

Milí přátelé,
posíláme Vám další čtvrtletník s informacemi pro křesťany, kteří jsou sami
a pro ty, kteří hledají svého životního partnera.
Tyto zprávy jsou určeny také těm, kdo nezadaným na jejich cestě pomáhají - kdo jsou jim přítelem, kamarádem nebo tím, kdo se s nimi a za ně modlí... Kdo jim pomáhá najít jejich místo v životě a ve službě Bohu.
==========
• PROČ většina těch, kdo organizují křesťanské seznamky a pobyty pro nezadané, jsou SAMI TAKÉ NEZADANÍ? :-)
Nedávno nám jeden účastník našeho pobytu pro nezadané poslal dotaz, proč vlastně organizátoři pobytů jsou sami většinou také nezadaní a jestli prý to není tak, jak se říká, že „kovářova kobyla chodí bosa“...
Museli jsme se nad tím pousmát a tazateli jsme se pokusili vysvětlit, jak ono to s tím vlastně je... Část naší odpovědi nyní posíláme i dalším z Vás, kteří od nás pravidelně dostáváte čtvrtletníky, pozvánky a další informace.
V průběhu let, kdy organizujeme seznamku a pobyty, se na této činnosti podílela celá řada lidí. Většina z nich byla (nebo ještě je) nezadaných. Obvykle se stává, že ti, kdo se seznámí, se již začnou věnovat jiným věcem, ale na jejich místo vždy Pán přivede další, kteří v této službě pokračují. 
(Tu a tam se ale stává i to, že někteří seznámení (nebo ženatí/vdané) dál pomáhají například při organizací pobytů. Není to ale moc běžné.)
Otázka zní - proč je tomu tak, že to bývají právě nezadaní (nebo obecně svobodní), kdo jsou většinou ochotni více přiložit ruku k dílu a více se angažovat ve prospěch ostatních? 

Vezměme to ale malinko více zeširoka…
Ti, kdo se seznámili ve svých 20 letech tím způsobem, že "náhodou" (ve skutečnosti ne náhodou, ale z Boží milosti!) potkali toho "pravého", tu "pravou" například v církvi / sboru nebo někde na křesťanské akci, a nemuseli pro to udělat vůbec nic...,
…a navíc hned věděli, že "je to ten pravý"/"ta pravá"...
...tak takoví lidé bohužel obvykle moc nechápou, jak někdo může hledat manžela/manželku třeba ještě ve svých 30, 40 nebo dokonce 50 letech...
A když je někdo svobodný a je mu 35, 40, 50 (nebo více let), tak si o něm ostatní (bohužel často i křesťané) dost často myslí, že je asi nějaký divný nebo nenormální. Znáte to? Pokud patříte k nezadaným, určitě to dobře znáte i ze svého vlastního života.
Jako by ti, kdo jsou již starší a jsou sami, měli na čele nějakou nálepku "divný" nebo "podezřelý" a tak podobně. Nejsmutnější je na tom právě to, že nejen nevěřící, ale také mnoho křesťanů se takto dívá na ty, kdo jsou sami (nebo zatím jsou sami).
Důvodem je to, že se nedívají Božíma očima, ale jen svým vlastním, mnohdy zkresleným pohledem.
Přitom například apoštol Pavel byl sám celý život, je to tak? A kolik úžasné práce pro Ježíše udělal!
Tolik práce pro evangelium, ze které čerpaly všechny další generace křesťanů a čerpají až do dnešních dnů!

Být svobodným křesťanem (ať již do 20, 40 nebo třeba 50 a více let, případně trvale) není žádná ostuda. Samozřejmě za předpokladu, že ten čas, kdy jsme (zatím) sami, věnujeme Bohu a děláme pro Něj to, co od nás očekává.
Někdo bude třeba misionářem, jiný bude sloužit Bohu ve své zemi. Podstatné je to, abychom dělali konkrétně to, k čemu nás Pán Ježíš povolal a k čemu nás vede. Najít Boží povolání pro svůj život a naplnit ho.

Devadesát procent těch, kdo měli v životě snadnou a pohodlnou cestu (ať již při hledání partnera nebo v jiné oblasti) většinou moc nechápe, že někdo jiný může mít cestu těžší než oni. Nebo hodně těžkou cestu. 
• Ti, kdo měli vždycky hodně peněz, málokdy pomáhají chudým nebo například bezdomovcům.
Podle statistik nejvíce pomáhají chudým ne ti nejbohatší, ale spíše lidé s průměrnými příjmy. Samozřejmě, že i milionáři občas „pustí“ například na misii nebo pro chudé nějaký ten svůj milionek, který jim zrovna přebývá… Díky Bohu za to, pokud to udělají. Nebojte se, nejsme nijak zaujati proti milionářům a přejeme jim to, co mají.
Ale přesto platí, že nejvíce dávají na chudé v Africe, v Asii, na misii… po menších částkách lidé se středními příjmy. Protože milionkrát tisíc korun je víc než například 5 krát milion korun...

Nebo další příklady:
• Ti, kdo byli vždycky zdraví, málokdy mají pochopení pro ty, kdo celý život stále bojují s různými nemocemi.
• Ti, kdo kolem sebe vždycky měli deset nápadníků/nápadnic a nestíhali je ani odhánět, většinou jen stěží chápou ty, o které nikdo nikdy moc nestál a nikdo se o ně moc nezajímal, protože nesplňovali nějaké normy tohoto světa - například nebyli dost "hezcí", nebyli dost "atraktivní", nebyli dost "sexy", nebyli dost „sebevědomí“ a tak dále...

Naštěstí Bůh má úplně jiná měřítka, než jsou měřítka a normy tohoto světa!
Normy tohoto světa jsou zlé a neustále třídí lidi na ty "hezké" a "nehezké", na "chytré" a "hloupější", na "atraktivní" a "neatraktivní", na "úspěšné" a "neúspěšné" a tak dále.
Jsme na to zvyklí od dětství a přijde nám to už jako normální.
Je to tak již v mateřské školce, už tam se děti začínají dělit na ty "úspěšné" a na ty méně.
Pokračuje to na základní škole, kde každý, kdo třeba nosí brýle nebo má silnější postavu, je ostatními otloukaný a opovrhovaný. To stejné, ale v trochu jiné formě, potom pokračuje po celý pozemský život – v práci nebo bohužel dokonce často i mezi křesťany...

Naštěstí ale Ježíš - živý Bůh - přišel a přinesl Boží království. Ve kterém platí úplně jiná měřítka, než jsou normy tohoto světa!
„Neboť všechno, co je ve světě, to po čem dychtí člověk a co chtějí jeho oči, na čem si v životě zakládá a pýcha života - to není z Otce, ale ze světa.“ (1. J 2,16).
A v širším kontextu se od nás očekává, že budeme žít v úplně jiném měřítku než tento svět:
„Nemilujte svět ani to, co je ve světě. Miluje-li kdo svět, láska Otcova v něm není. A svět pomíjí i jeho chtivost; kdo však činí vůli Boží, zůstává na věky.“ (1. J 2,15-17)

Ježíš řekl, že Jeho království není z tohoto světa (J 18,36). Je úplně jiné, ve všem! Ježíš má úplně jiná měřítka, než má tento svět. Úplně ve všem.
Pro Ježíše jsi dost dobrý a jsi Jím milovaný, i když jsi třeba byl ve světě „otloukaný“ nebo nepřijímaný nebo cokoliv…
Pro Ježíše znamenáš víc, než si umíš představit, přestože v tomto světě jsi mohl/a mít vždycky pocit, že nic neznamenáš a že tebou pohrdají…
Vždycky existuje a bude existovat obrovský rozdíl a velká propast mezi královstvím Božím a královstvím tohoto světa.
Bůh má svoje měřítka a svoje normy - to, jak to vidí On. Jaký je Jeho názor. Co si myslí On. To je podstatné.
Pokusili jsme se tedy trochu odpovědět na otázku, proč jsou to většinou svobodní, kdo se snaží něco dělat pro druhé například v křesťanských seznamkách, tím, že organizují třeba pobyty pro nezadané, a samozřejmě to samé platí v jakékoliv jiné oblasti služby.
Odpověď je ta, že ti, kdo slouží, jsou obvykle ti, kdo to v životě neměli (nebo nemají) tak snadné, a tak většinou víc chápou potřeby druhých. Chápou například to, že najít toho "pravého" "pravou" (zvláště v dnešní době) není samozřejmé a vůbec to nemusí být snadné a někdy to trvá mnoho let… (však o tom by asi mohla povídat většina z Vás...)
Takže proto se rozhodli, že budou něco dělat i pro ty další, kdo jsou také sami.

• Podobně například většina misionářů byli a jsou lidé, kteří pro tento svět nic neznamenali.
Svět jimi pohrdal (ať již proto, jak vypadali, nebo že světu připadali příliš slabí nebo příliš nechápaví nebo málo vzdělaní atd... prostě svět na nich našel něco, kvůli čemu je „otloukal“. 
Ale do jejich života přišel Pán Ježíš a z jejich života udělal něco docela nového. Stvořil něco nádherného.
Vzal ubohého, otlučeného člověka ze světa a řekl mu: „Miluji Tě a povolávám Tě.“ A ten člověk začal následovat Pána.
Stal se křesťanem, učedníkem Ježíše, Božím služebníkem, stal se Božím nástrojem.
Misionářem v cizí zemi nebo misionářem ve své zemi nebo ve své rodině...
Jistě je to příběh mnoha z Vás. (A Ti z Vás, pokud jste to ještě neprožili, můžete to prožít kdykoliv - až dovolíte Pánu, aby vzal Váš život a použil si Vás. Až dovolíte Pánu, aby Vás miloval a proměnil Váš život, tak jak by si přál.
Dnes je ten čas, nebo možná zítra... Bůh Vám žehnej!

==========
• NĚKTERÉ PŘIPRAVOVANÉ POBYTY (podzim a zima 2011 / zima a jaro 2012)
(Bližší informace a přihlášky - o organizátorů jednotlivých pobytů.)

===
Víkend pro nezadané katolíky
Kontakt: spolecne70@volny.cz
Víkend pro nezadané 9. - 11. 12. 2011, Praha.
Pobyt je určen všem svobodným, bezdětným, nezadaným katolíkům ve věku 28-41 let, kteří hledají svůj protějšek.
Začíná se v pátek večer 9. 12. večeří a končí nedělní poobědní kávou. Jednou z podmínek je účast na celém víkendu – neb jedině tak vznikne prostor pro bližší seznámení se navzájem a možnost vytvoření přátelské atmosféry.
Místo konání: Praha 4 – Kunratice, ADCM Nazaret.
Více o akci je možno se dozvědět či přihlásit se na mail: spolecne70@volny.cz
===
Vánoce na horách
Kontakt: horskydomov@e-cirkev.cz
Vánoce na horách 23. – 26.12.2011
Vůně perníčků, vánoček, jehličí a horského vzduchu. Dobové vánoční zvyky a jídla z krkonošských chalup. Velebné ticho hor, jen sníh křupající pod nohama cestou na Půlnoční. Nezůstávejte sami a ve stresu. Přijeďte na hory!
Horský domov Herlíkovice, www.horskydomov.cz
horskydomov@e-cirkev.cz
tel: +420 604 434 300
===
Lyžařský pobyt
Kontakt: lenka.mer@centrum.cz
Chtěla bych vyrazit ve sněhové sezóně na lyže - sjezdovky. Kdo byste měl zájem se přidat, ozvěte se. Mohli bychom udělat skupinu a naplánovat hory v ČR nebo i třeba v zahraničí.
Tel.: +420 739 600 295.
V emailu (SMS) prosím uvádějte, jaký termín by Vám vyhovoval, a podle toho potom můžeme domluvit společný termín.
Lenka
===
Litomyšl a okolí
Kontakt: veraike@seznam.cz
Nabízím možnost pobytu pro nezadané....i víkendy.
V období letních prázdnin, po dohodě termínu a počtu zájemců.....Pardubický kraj - Litomyšl, krásné historické město, klášterní zahrady, zámek..rodiště skladatele Bedřicha Smetany. Možnost návštěvy Poličky, Koclířova, pěkné okolí, příroda.
Možnost přespání na faře v Litomyšli. V případě zájmu se ozvěte :-)
mobil: +420 721 611 348, e-mail: veraike@seznam.cz
Veronika Jandová
===
Pobyty v Pecce v Podkrkonoší :-)
Kontakt: bohumil.horky@seznam.cz
Nabízím místo, které je v současné době mým bydlištěm i pracovištěm (v Pecce v Podkrkonoší), pro konání křesťanských pobytů pro nezadané.
Jsou zde 2 postele a 2 gauče, 3 záchody a 3 koupelny. 4 lidi tedy nemusí mít karimatku a spacák, další už ano. Je zde 7 pokojů.
Další možností jsou pobyty na mé chatě na Kokořínsku. Ale tam je jen 6 postelí a 3 pokoje, takže max. pro 6 osob.
Kdo budete mít zájem společně něco zorganizovat /nebo se jen zúčastnit/ napište prosím email nebo zavolejte (+420 776 719 252).
Pobyty mohou být třeba každý týden :-)
Pokoj Vám, Bohouš
===
Ak si mladý človek vo veku 25-107 rokov ...
Kontakt: info@slobodni25-107.sk
Ak si mladý človek vo veku 25-107 rokov, chceš sa stretávať s ľuďmi, ktorí prežívajú podobné radosti aj starosti ako Ty, máš chuť dačo nové tvoriť, máš plné srdce túžob, možno už aj stratenú nádej na ich splnenie... možno práve teraz prichádza pre Teba na svet príležitosť...
Pozývame Ťa na stretnutie (stretnutia) do Quo vadis, kde môžeme dať duše a mozgy dokopy a dohadovať spoločné výlety, spoločenské aktivity, nadväzovať nové priateľstvá a vzťahy, snívať sny, napĺňať túžby, rozvíjať duchovnú a zároveň fyzickú mladosť, tešiť sa z prítomnej chvíle, budovať Božie kráľovstvo, žiť veľmi modernú, elegantnú, príťažlivú svätosť.
Info o nás nájdeš na www.slobodni25-107.sk
S pozdravom kolektív tvorcov projektu

==========
• Návrh: připravte pobyt pro nezadané křesťany :-) 
Naplánujte pobyt pro skupinu 5-10 (nebo třeba 50 :-) nezadaných křesťanů.
Vaši pozvánku rádi rozešleme všem hledajícím, na které máme kontakt.
Připravované nebo plánované pobyty můžete také sami přidávat do rubriky "Pořádáte pobyt?", která je na našich stránkách: http://noemka.com/?run=akcie_list&lang=cz
==========
• MODLITBY za ty (a s těmi), kdo jsou sami
Modlitba: „Náš milovaný Ježíši! Děkujeme Ti, že nás máš rád, že nás miluješ celý svým srdcem! Děkujeme, že Ti můžeme důvěřovat a plně se Ti odevzdat ve všem, v každé oblasti svého života.
Vydáváme do Tvých rukou své přátele a známé, kteří jsou sami. Někteří z nich by rádi našli někoho, s kým by mohli jít životem bok po boku. Prosíme, pomoz jim v tom! Pomoz jim najít člověka, kterého jsi pro ně připravil, kterého jsi pro ně vybral mezi všemi ostatními. Takového člověka, se kterým Ti budou moci společně sloužit a naplňovat Boží vůli ve svém životě.
Modlíme se za ty, kdo jsou ve své samotě nešťastní. Buď s nimi svou blízkostí a svou nádhernou láskou tak moc, že jim to plně nahradí každou lidskou lásku. Protože Tvoje přijetí, Tvoje přítomnost a Tvoje láska, kterou vléváš do našich srdcí, mnohonásobně převyšuje vše, co bychom mohli najít v tomto světě a co by nám mohl dát člověk. Tvoje láska naplňuje naše srdce mnohem víc než cokoliv z pozemských věcí. Ve Tvé přítomnosti a ve Tvé sladké blízkosti je neskonalé blaho. (Žalm 16).
Prosíme, dávej se osobně v jejich srdcích mnohem víc než doposud poznat všem křesťanům, kteří jsou sami - svobodným, nezadaným nebo osamělým. Dej, ať Tě každý z nich osobně zná jako svého milujícího Spasitele a nejlepšího Přítele. Změň život každého osamělého křesťana a učiň si z něj svůj příbytek. Děkujeme Ti, že jejich srdce každý den nasytíš svou láskou a nádhernou Boží blízkostí! Amen.

==========
A na závěr ještě jedno povzbuzení (z Dopisů/ohlasů na našich stránkách), povzbuzení pro ty, kdo již nejsou zrovna nejmladší a nechtějí zůstat sami… Nikdy není pozdě! :-) 
===
Ludmila a Zdeněk
Ahoj seznamko, děkujeme ti se Zdeňkem za krásné přání k naší svatbě. Byl to opravdu nádherný, požehnaný den, zatím nejlepší v mém životě. Posílám pár fotek na ukázku.
Chtěla bych něco napsat ostatním věřícím, zvláště ženám, které také třeba již nejsou zrovna nejmladší a zatím ještě nenašli "toho pravého". Mně je již více než 55 let a jak vidíte, raduji se z toho, že jsem se nakonec setkala s mužem, kterého pro mě Pán Ježíš připravil. Žádné hledání netrvá věčně. A každý, kdo hledá, nakonec najde.
Na lásku není nikdy pozdě. Seznámili jsme se 22. června 2008 a už tehdy jsme oba cítili velké sympatie, neodvažuji se říci lásku. Láska přišla později. Seznámil nás náš společný kamarád, předtím jsme se nikdy neviděli. Musím říci, že první krok jsem udělala já, někdy to tak bývá, že ti nejlepší muži jsou ti nejskromnější a jsou někdy trochu nesmělí...
Svého muže jsem nakonec nenašla v seznamce, ale několikaletá registrace v seznamce a také účast na pobytech pro nezadané křesťany mi pomohla při hledání a byla součástí cesty, na které jsem nakonec potkala svého manžela. Jsme s manželem velmi šťastni a každý společný den je pro nás svátek.
Přeji Vám všem, abyste našli toho pravého, tu pravou.
Děkujeme za modlitby,
Ludmila a Zdeněk
===
Přejeme Vám pokojný podzimní a zimní čas
a stálou Boží blízkost ve Vašem srdci :-)
Odvahu vykročit do nových věcí
a nechat se vést Duchem Svatým,
Seznamka Noemi
