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1. Bůh je jen jeden

V mnohých zemích, kde lidé nečtou Bibli a nevědí mnoho o Pánu Bohu, věří, že existuje více bohů. Někteří myslí, že dva, jiní čtyři, mnozí, že je jich dokonce stovka a ještě víc. Existují lidé, kteří  si myslí, že bohem je například Slunce nebo Měsíc. Potom se před takovými svými „bohy“ klaní, vzývají je a prosí o pomoc.

Může nám pomoci Slunce? Nebo Měsíc? Jistěže ne. Vždyť přece nejsou živé. To jsou jen věci, které Bůh učinil, a proto nejsou žádnými bohy. A my se nesmíme nikdy modlit k věcem, které Pán Bůh stvořil, ale pouze k Němu samotnému.

Nebo se máme modlit k andělům? Jsou andělé bohové? Jistěže ne. Andělé jsou sice živé bytosti a jistě je jich několik i zde s námi v této místnosti (Mt 18,10), ačkoli je nemůžeme vidět. Ale modlit se k nim..? Ne, to nemáme. Neboť ani andělé nejsou bohové, ale jen Boží služebníci, stvoření k službě Bohu.

Jsou ještě v nebi jiní bohové kromě našeho Boha? Ne, nejsou.

Jednoho dne přišel strýček kazatel s otázkou pro děti v nedělní škole:
„Kdo mi dokáže vysvětlit, že je jen jeden Bůh?“ Hlásí se Kateřina.
„Tak Katko, jak  je to, kolik je bohů?“
„Jen jeden“, odpovídá malé děvčátko.
„Ale jak to můžeš vědět?“, ptá se kazatel.
„Protože pro ostatní bohy není žádné místo, Bůh naplňuje celé nebe i celou Zemi.“ Katka měla pravdu.

Proto, že je jen jeden Bůh, proto Jej máme milovat více než všecko, co stvořil.

Biblické čtení: Ex. 20, 1-6

Otázky:

1. Kolik je bohů?

2. Může nás slyšet Slunce nebo Měsíc, když se k nim modlíme?

3. Máme se modlit k andělům? Jsou andělé bohové? 

2. Kdo je Bůh

Kdo je Bůh? Bůh je osoba. Bydlí v nebi. Toto nebe, o němž Bible mluví, když myslí na Boží příbytek, však není nebe nad našimi hlavami, kde krouží letadla nebo plují mraky. Když říkáme, že „Bůh je v nebi“  (či na nebesích), potom nevíme, kde to nebe leží, ale věříme, že je to tam tak nádherné, že by tam každý z nás velmi rád žil. Když Pána Boha poznáváme a milujeme Jej, budeme jednou s Ním v nebesích. Až my zemřeme, budeme s Bohem v nebi jako Jeho andělé.

Víte, že Bůh je Duch? To znamená: osoba bez těla. Ty i já máme tělo, v něm duch bydlí. Ale Bůh nepotřebuje žádné tělo.

Bůh je skutečně nejpodivuhodnější bytí, osoba. On neudělal nikdy nic špatně. Je tak veliký, že může udělat všecko, co chce. Stvořil zemi, trávu, nebe, Slunce, Měsíc, hvězdy. Stvořil anděly a učinil taky mě a tebe. Vytvořil všecko. Posílá bouři, blesky, déšť... a také krásné barevné květy a modrá obloha na jaře, to všecko je od Něj.

Kde je Bůh? Již jsme slyšeli, že přebývá v nebi. Ale Bůh je také zde v této místnosti a slyší nás. Také ve vedlejší místnosti je. Není to podivné, že Bůh je v našem domě a také zároveň ve vedlejším domě? A  kde všude ještě kromě toho může být? Je u misionářů ve vzdálených zemích, je s lidmi na velkých zaoceánských parnících... On je prostě všude. My lidé můžeme být vždycky jen na jednom místě, ale Bůh je zároveň všude.

Zvlášť důležité je toto: Potřebujeme stále myslet na to, že tento veliký Bůh nás stále miluje a stále na nás myslí.  A protože my Jej také milujeme, nechceme činit nic, co by Jej zarmucovalo. Mějme z toho radost - náš veliký Bůh je v nebi, ale chce nám pomáhat činit dobré.

Biblické čtení: Iz 6, 1-8

Otázky:

1. Má Bůh tělo jako ty?

2. Můžeš jmenovat alespoň dvě místa, kde v tomto okamžiku je Pán Bůh?

3. Může Bůh vidět také v noci, když je tma?

3. Odkud se vzal Bůh?

Mnohému, co bylo o Pánu Bohu pověděno, nemůžeme asi moc rozumět, např. tomu, že Pán Bůh je zároveň všude. To si vůbec nedovedeme představit. Bůh nám to také nevysvětlil. V nebi však budeme jednou všemu rozumět. Pak nám nebude nic více nejasné.

Také něco jiného nemůžeme pochopit: Odkud se Pán Bůh vzal? Měl otce a matku? Ne, Pán Bůh nepotřeboval ani maminku, ani tatínka, neboť On se nenarodil. Pán Bůh nebyl malým dítětem, které by v nebi vyrostlo, jako rostou děti na Zemi. On se nenarodil, protože byl stále živý. Byl vždycky tak velký, nádherný a mocný, právě tak, jako je dnes.

Bůh byl živý včera, předevčírem a předpředevčírem. On byl živý dříve, než ses narodil ty. On žil dříve, než byly skály a stromy, tráva a zvířata. On žil, když ještě nic nebylo a nic se nestalo. A Bůh bude stále žít. Také my budeme stále žít. K tomu nás totiž Pán Bůh stvořil. Jistě, nebudeme stále žít zde na Zemi. Jednoho dne naše tělo zestárne, potom půjdeme odsud pryč, abychom však žili někde jinde. Potom budeme moci žít u Boha, jestliže jsme Jej milovali, dokud jsme zde na Zemi u tatínka, maminky a našich přátel žili.

Mnozí nerozumní lidé utrácejí svůj čas zde na Zemi tím, že milují jen sami sebe a ne Pána Boha. Když jednou zemřou, Pán Bůh nebude chtít takové v nebi, ale pošle je do temného smutného místa, kde budou muset navždycky žít bez Boha.

A tak, když tady ještě stále žijeme, musíme dávat pozor na to, jak nyní žijeme? Chci vám vyprávět příběh o bohatém rolníkovi. Tento rolník, sedlák, přišel ke své sýpce, a tu uviděl, že je až po střechu plná zrní. Pak šel k jiné stodole a poznal, že také ta je docela plná. A tak se radoval, že má nyní ve svých stodolách tolik obilí. Dobře si spočítal, že to všecko může výhodně prodat a dostane za zrní spoustu peněz. „Výborně“, řekl si. „Teď už nemusím více pracovat. Nyní mám tolik peněz, že si mohu koupit všecko, na co jen dostanu chuť.“ Když uléhal večer do postele, musel o tom ještě hodně přemýšlet, jak se stal bohatým a za co své penízky utratí. Ale na to, co Bůh s ním a jeho penězi zamýšlel, na to nepomyslel. A tuto noc tento bohatý sedlák zemřel. Musel předstoupit před Boha a nyní si vzpomněl na to, co Pán Bůh od něho očekával: že měl milovat Pána Ježíše a se svými penězi měl činit dobro. Ale na to bylo nyní již pozdě.

Doufám, že nikdo z nás nebude tak pošetilý jako tento sedlák!

Biblické čtení: Lk 12, 16-28

Otázky:

1. Narodil se někdy Pán Bůh?

2. Žil již Pán Bůh, když ještě žádné hory ani stromy nebyly?

3. Odkdy žije Bůh?

4. Jak dlouho žiješ ty a kdy tvé tělo zemře?

4. Jak můžeme vědět, že Bůh žije, když jej nemůžeme vidět?

Kdo může vidět vítr? Já ne a ty taky ne. Ale ačkoli vítr nevidíme, víme jistě, že je tady. Cítíme ho v našich vlasech a vidíme, jak se stromy a tráva pod jeho účinky ohýbají. Vítr samotný však nemůžeme vidět.

Ani Boha nemůžeme vidět. A přece můžeme poznat, že On žije. Podle čeho? Podle věcí, které činí. Můžeš jmenovat pár věcí, které Pán Bůh učinil a na nichž můžeme pozorovat, že žije?

Vezměme si například hvězdy, Slunce a Měsíc. Myslíš, že to tak všecko samo od sebe přišlo na nebe? Ne - někdo za tím musí být. Když vidíš například dům, jistě si nemyslíš, že vyrostl jako houba ze země. Víš, že jej někdo vybudoval. Když vidíme nebeská tělesa, právě tak víme, že se tam na nebi neoctla jen tak náhodou. Někdo je tam postavil. Ano, Bůh to učinil.

Víš však, proč nemůžeme Pána Boha vidět? Bůh je tak velkolepý, nádherný a zářící, že bychom museli zemřít, kdybychom Jej viděli. Jednou však, po naší smrti, bude umožněno těm, kteří Jej poslouchali, k Němu přijít a potom budeme moci Boha vidět takového, jaký je...

Přestože dnes Boha ještě nemůžeme vidět, můžeme Jej přesto velmi milovat. Bible nám vypráví o Pánu Bohu. Vypráví nám, jaký On je dobrotivý a jak nás miluje. My nepotřebujeme Boha vidět, abychom Jej mohli milovat. Smíme Jej milovat, i když Ho zatím nevidíme.

Jedna maminka pověděla své malé dcerušce, že by měla Pána Boha milovat. Děvčátko se ptalo: „Maminko, jak mohu Pána Boha mít ráda, když Ho nevidím?“ O několik dní později přišel poštou malý balíček od tetičky. Děvčátko tuhle tetičku ještě nikdy nevidělo. Opatrně rozdělávala holčička papír a v balíčku našla krásnou obrázkovou knížku. Dlouho si ji prohlížela, pak běžela k mamince a křičela: „Maminko, to je krásná knížka! Tetička Irma je tak hodná a milá tetička!“ Maminka odpověděla: „Vždyť tys ji ještě nikdy neviděla!“ „Ne, neviděla“, odpověděla holčička, „ale já vím, že je strašně moc hodná, protože mi poslala takovou krásnou knížku.“

Právě tak můžeme milovat Pána Boha, i když jsme Jej ještě neviděli. Vždyť nám dal tolik nádherných věcí - naše obydlí, dům, tatínka, maminku a mnoho jiných věcí. Za to Mu máme děkovat a mít Ho rádi, i když Ho ještě nemůžeme vidět...

Biblické čtení: Ex 1, 14-28

Otázky:

1. Můžeš vidět vítr? Jak poznáš, že vítr existuje?

2. Můžeš vidět Pána Boha? Odkud víš, že On žije?

3. Co učinil Pán Bůh, aby nám ukázal, že je živý? Jmenuj několik věcí.

4. Proč ještě nemůžeme Pána Boha vidět?

5. Kdy Jej budeme vidět?

5. Otec, Syn, Duch svatý

Naučili jsme se, že je jen jeden Bůh. Nyní musíte zbystřit svůj rozum, neboť vám budu vyprávět něco, čemu nebudete asi docela rozumět. A přece je to jedna z nejdůležitějších pravd Bible.

Náš Otec v nebi je Bůh. Ale poznal jsi již, že Ježíš je také Bůh a Duch svatý právě tak? Všichni tři jsou Bůh. A přece to nejsou tři bohové, nýbrž jeden Bůh. To nazýváme trojicí.

Jak mohou být tři osoby Boží, když je jen jeden Bůh? Není „Ježíš“ jen jiné jméno pro Boha, ale stejná osoba? Ne. Otec, Ježíš a Duch svatý, to nejsou jednoduše tři různá jména pro Boha. Oni mají rozdílné úkoly. Ježíš a Otec vytvořili Zemi, hvězdy a všecko ostatní a Ježíš je Bůh. Vždyť On říká: „Já a Otec jedno jsme.“

A když Ježíš odešel ze Země zpět do nebe, aby byl u Boha Otce, poslal nám Ducha svatého, který je také Bohem a zůstává u nás.

Přece však existuje jen jeden Bůh. Můžeme si zobrazit nebo popsat, jak jsou vlastně tři osoby jednou a naopak, jedna osoba třemi? Představ si jetelový lístek. List jetele má tři lístky a přece to je jeden list jetele. Nebo si to můžeme představit na vodě. Většinou je tekutá, pak ji můžeme pít. Ale může být voda také tvrdá? Ano, když zmrzne a promění se v led - to je také voda. A někdy bývá voda i jako pára, a přece i pára je voda. Voda, led a pára jsou ze stejné látky. Tyto příklady nám mohou maličko pomoci, ale dokonale budeme rozumět teprve tehdy, až budeme u Pána Ježíše. Že je to pravda, víme, protože nám to Ježíš v Bibli pověděl. 

Vědět o těchto věcech je velmi důležité, protože mnozí lidé si např. myslí, že Ježíš není žádný Bůh. Kdyby ale Ježíš nebyl Bůh, nemohl by být Spasitelem. Jen Bůh nám může pomoci. Ježíš nám může pomoci, protože On je Bůh. 

Nedělej si však žádné starosti, když všemu ještě nerozumíš. Vždyť můžeme Boha poslouchat a milovat Jej, i když všem Jeho věcem nerozumíme.

Biblické čtení: Mk 1, 9-11; J 16, 7-15

Otázky:

1. Kolik bohů existuje?

2. Náš jeden Bůh má tři osoby. Znáš jejich jména?

3. Trojjediný Bůh  - Trojice.

6. Proč nás Bůh stvořil?

Z jaké příčiny nás Bůh stvořil a nechává nás zde na Zemi žít?

Pán Bůh nás stvořil, abychom Ho uctívali a radovali se v Něm. To znamená, že Bůh si přeje, abychom Mu za všecko Jeho dobro děkovali. On chce, abychom byli šťastni v tom, že máme tak velkého Boha a Přítele. Chce, abychom Ho chválili a přemýšleli o Něm, jak je nádherný a jak v Pánu Ježíši přišel a vzal na sebe naše hříchy, abychom nemuseli my lidé být za ně trestáni. Máme Mu ukazovat, jak je radostné být Jeho dětmi. Chce nás činit proto tak šťastné, abychom pomohli ještě jiným lidem, a tím i Bohu, dělat radost.

Vidíte nyní a rozumíte, proč nás Pán Bůh stvořil? On to učinil proto, abychom Boha chválili a činili jen Jeho vůli, protože jen tak můžeme říci, že Jej milujeme.

Máš Pána Boha rád? Právě proto a právě k tomu ti Bůh dal tvůj život!

V jednom městě žil jeden radostný muž, který měl Pána Boha velmi rád. Dělalo mu velkou radost zpívat o Bohu písně, protože věděl, že se Bůh z jeho zpěvu raduje. Mnozí lidé mu říkali, že by měl být potichu, protože neměl zrovna moc pěkný hlas. Ale tento muž na to odpovídal: „Můj nebeský Otec se raduje, když já zpívám, i když to neumím o mnoho lépe než vrána.“

Když Pána Boha milujeme, On si přeje, abychom Mu to také ukázali.

Biblické čtení: Ž 148

Otázky:

1. Vytvořil nás Bůh, abychom Ho milovali?

2. Když nás Pán Bůh stvořili proto, abychom zde byli pro Něj, ale my žijeme sami pro sebe, co potom jsme? 

3. Můžeme Pánu Bohu zpívat k Jeho chvále, i když to neumíme o moc lépe než ten muž, jenž neuměl zpívat?

7. Ještě více o našem podivuhodném Bohu

Víš všecko? Již ses někdy pokusil vypočítat všecko, co víš? Víš něco o autech a letadlech. Můžeš číst a mnohé další ještě poznat. Ale tatínek a maminka vědí ještě mnohem víc než ty. Lidé se učí v životě poznávat stále nové a nové věci. Ale ještě pořád zbývá mnoho, co zůstává nepoznané nebo čemu se máme ještě učit.

Je však jeden, který zná a ví všecko. To je Bůh. Vždyť On všecko učinil a všecko ví. On ví, co si ty právě teď myslíš. Ví, co sis myslel včera a ví, na co budeš myslet zítra. Ví, co se stalo před miliony let a ví, co se stane za milion let. On ví, jestli Ho miluješ nebo ne. On je všude, všecko ví a nic nezapomíná.

Podivuhodné na našem Bohu je také to, že může činit všecko, co chce. Nic pro Něj není příliš těžké. Může nás uzdravit, když jsme nemocní. Může seslat bouři, ale také způsobit, že ona přejde. Může nám odpustit naše hříchy a vzít nás do nebe.

To další, co na našem Bohu vidíme, je to že On se nikdy nemění. On zůstává stále stejný - včera, dnes a až do věčnosti. On nestárne ani neslábne jako lidé kolem nás. Možná, že máš milou babičku a dědečka, kteří nejsou tak docela zdraví a silní, jako byli dříve. Lidé se mění. V mládí jsou silní a později zeslábnou. Bůh zůstává stále silný.

Bůh všecko ví, je silný, že může učinit všecko, co se mu zachce. A nemění se. Stále nás miluje. Proto si nemusíme dělat žádné starosti a bát se. Vždyť On zůstává stále stejný - tentýž podivuhodný a nádherný Bůh.

Biblické čtení: Ž 8

Otázky:

1. Jmenuj několik věcí, které Pán Bůh udělal.

2. Jmenuj něco, co Pán Bůh ví, ale lidé ne.

3. Bude Bůh jednou jako starý muž?

8. Kdo jsou andělé?

Dlouho předtím, než Bůh učinil Slunce, Měsíc a hvězdy, předtím, než povolal k životu Adama a Evu, stvořil bytosti, které s Ním měly žít v nebi. To jsou andělé.

Nemůžeme je ani vidět, ani s nimi mluvit, ale oni nás vidí a někteří z nich jsou stále s námi. aby na nás dávali pozor a chránili nás.

Přirozeně nám neuškodí, když nás někdy něco zabolí. To nás jenom upozorňuje na to, že Pána Boha potřebujeme. Bůh nám neslíbil, že nás nepotká nikdy žádné neštěstí, ale přikázal andělům, aby nám pomáhali.

Někteří andělé jsou zvlášť důležití. Bible nám sděluje jejich jména. Je tu např. Gabriel, Boží posel. Toho poslal Bůh k Danielovi, který se před tím mnoho dní modlil k Bohu. Gabriel se také zjevil Zachariášovi, aby mu zvěstoval, že dostane syna, Jana Křtitele. A také k Panně Marii byl Gabriel poslán od Boha. Řekl jí, že porodí Pána Ježíše a bude mu matkou.

Potom je tu Michael, jeden z nejmocnějších andělů, snad největší z nich. Musí často bojovat proti satanu.

Existuje ještě mnoho jiných andělů. Vzpomeňte jen na zástup andělů, kteří přišli v noci k pastýřům z Betléma, aby jim vyprávěli o Ježíšově narození a chválili Boha.

Andělé jsou Boží stvoření právě tak jako my, a proto je nemáme uctívatJenom Pána Boha samého.

Snad jsi někdy pomyslel na to, jak by bylo krásné být andělem, ale ve skutečnosti je mnohem krásnější být tím, čím jsi. Bůh tě učinil svým dítětem a ne pouze sloužícím poslem, jímž jsou andělé. Je mnohem lepší  být Božím dítětem než jenom služebníkem. Proto by sis vlastně neměl přát být Božím andělem, ale měl bys mít radost z toho, že nás Bůh vykoupil a pro všechny časy chce vzít k sobě.

Chtěl bys slyšet skutečný příběh o mladém muži, který viděl několik andělů? Byl to Elizeův služebník.

Elizeus obdržel od Boha příkaz: povědět izraelskému národu, co od něho Pán Bůh požaduje. Poněvadž Elizeus Boha poslechl a řekl lidem, že nemají dělat nic zlého, pokoušeli se mu mnozí ublížil. Král se rozhodl Elizea potrestat. Vyslal tedy armádu, která ho měla zatknout. Vojáci přišli k městu, ve kterém se zdržoval. Jednoho rána vstal mladý Elizeův služebník a zjistil, že město je obklíčeno vojskem. Tisíce vojáků přišly, aby Elizea zatkly. Sluha utíkal ke svému pánu a volal: „Co budeme nyní dělat? Jsme obklíčeni vojskem, které tě chce zajmout!“ Elizeus odpověděl: „Neboj se, neboť převaha je na naší straně. Všude kolem nás jsou andělé, kteří nás chrání.“ Potom se Elizeus modlil k Bohu a řekl: „Pane, otevři, prosím, tomuto muži jeho oči, aby mohl vidět anděly, které jsi vyslal k naší ochraně.“ A Bůh otevřel oči tohoto služebníka a on náhle uviděl kolem sebe ohnivé vozy a koně, kteří jej a Elizea chránili. Když se nepřátelští vojáci přiblížili, prosil Elizeus Boha, aby je všechny na chvíli oslepil, aby jej nemohli nalézt. Bůh to učinil. Poslal své anděly, aby Elizea chránili.

Biblické čtení: Sk 12, 5-17

Otázky:

1. Kdo jsou andělé?

2. Jmenuj dva z největších Božích andělů.

3. Budeš někdy andělem?

4. Co je lepší, být andělem nebo křesťanem?

9. Kdo je satan?

Satana nemůžeme sice vidět, ale i on je tady a svádí nás k tomu, abychom činili zlé. Původně byl satan jeden z velkých Božích andělů. Byl důležitým Božím pomocníkem a s radostí dělal to, co Pán Bůh  po něm požadoval.

Potom přišel jeden temný den, v němž se satan rozhodl, že už Boha nebude poslouchat ani milovat. Nevíme vlastně, jak k tomu došlo, že satan udělal toto strašné rozhodnutí. Nevíme, odkud mu tato myšlenka přišla do hlavy. Ale v každém případě se to stalo. Prostě začal být žárlivý (závistivý) na Boha. A tak se stal zahořklým Božím nepřítelem, který stále myslí na to, jak Pánu Bohu škodit, místo aby Mu sloužil.

Jednoho dne Pán Bůh satana potrestal. Bůh stvořil místo,  které  nazýváme „peklem“. A tam si bude muset satan svůj trest ve věčnosti odpykávat.

Miliony čistých andělů se rozhodly postavit se na satanovu stranu. Tyto padlé anděly nazýváme ďábly nebo démony. Oni jsou okolo nás. Nemohou nám nic zlého udělat, když milujeme Pána Ježíše, protože Bůh nás chrání a sám Pán Ježíš Kristus v nás žije. Ďáblové mají strach před Pánem Ježíšem, protože vědí, že oni budou také jednoho dne potrestáni a posláni do věčného zahynutí.

Satan se pokouší ustavičně nás přivádět ke zlu. Ale nezapomeň! Kdo satana poslouchá, činí hřích. Měli bychom být opatrní před takovými místy, na nichž se satan a démoni objevují. Měli bychom předvídat, s jakými lidmi smíme mluvit a stýkat se. Existují např. lidé - jmenují se spiritisté - kteří zapřísahají ďábly; ti potom skutečně mluví jako jejich příbuzní či přátelé těch živých. Bible nám zakazuje stýkat se s takovými lidmi, protože satan stále lže a ďáblové zrovna tak.

Jednoho dne stál malý chlapec, který nic nevěděl o Pánu Ježíši, u ohýnku. Tu mu do jeho srdce, které zabíral satan jako svůj majetek, vložil jeden z jeho poslů ďáblů myšlenku, aby skočil do toho ohně. Chlapec skutečně do ohně skočil a připravil si tak veliké trápení těžkými popáleninami a boláky. Ještěže blízko ohně stál jeho tatínek, který jej v poslední minutě zachránil a z ohně vytáhl, takže docela neuhořel. Stalo se to ještě několikrát, že chlapec opět skákal do ohně nebo také do vody - tak jej pokoušel ďábel, když ho přemlouval k takovým strašným věcem, při nichž se jenom sám zraňoval. Jednoho dne však přivedl tatínek tohoto svého chlapce k Pánu Ježíši a prosil Ho, aby vyhnal toho ďábla z jeho srdce. Ježíš přikázal zlému duchu, aby  okamžitě chlapce opustil a nikdy se již do jeho srdce nevracel. Ten musel hned Ježíše poslechnout, neboť Ježíš je Bůh. Od té doby byl chlapec opět normální.

Biblické čtení: Iz 14, 12-17; Mt 17, 14-18

Otázky:

1. Proč musel Bůh udělat peklo?

2. Kdo je satan a čím byl dříve?

3. Kdo je silnější, satan nebo Bůh?

4. Co chtěl satan dělat?

10. Když učinil Bůh Adama a Evu

Nevíme, kdy se Bůh rozhodl stvořit hvězdy, zvířata a všechno ostatní, ale jednoho dne to tu bylo. Víš však, jak a čím všechny ty věci Bůh učinil? Nepotřeboval k tomu žádný nástroj, ani jediný. Učinil všecko skrze své slovo. Bůh řekl, přikázal světu, aby povstal, a tu se to stalo. Bůh přikázal Slunci, aby svítilo a ono skutečně začalo svítit. Učinil trávu, koně, ryby a kobylky, ptáky, stromy a květiny. Byl to krásný svět, který Bůh stvořil. Nebyly v něm žádné trny a bodláky. Zvířata se navzájem nepožírala a nepůsobila si žádné utrpení.

A nakonec, když byla krásná Země hotova, učinil Bůh Adama jako prvního člověka. Bible to popisuje takto: Vzal hlínu, zformoval z ní Adamovo tělo a potom vdechl do této postavy život. Jak krásně při tom muselo Adamovi být! Uviděl nádherný svět, který byl stvořen pro něj. Bůh s ním mluvil pěkně a přátelsky. Snad se Adam zeptal Pána Boha, odkud pochází a On mu to vyprávěl.

Potom přišel den, kdy se Bůh rozhodl stvořit ještě jiného člověka. Ale namísto toho, aby vytvořil jiného muže, stvořil ženu. Nazval ji Evou. Adam s Evou byli spolu velmi šťastni. Neměli žádné nesprávné myšlenky. Pán Bůh je učinil tak, že v nich nebylo nic zlého. Bůh je miloval a oni zase milovali Jej.

Dějiny stvoření prvních lidí nám chtějí povědět, že to byl Bůh, který člověka, jako korunu svého stvoření, povolal k životu. Dal jim do srdcí svého ducha, aby Jej jako svého Stvořitele poznali a jako Otce milovali. Tyto příběhy o stvoření prvních lidí nechtějí být žádným vědeckým vysvětlením. Chtějí nám povědět jen to, co také největší vědci vědí a čemu věří: Počátek života je Božím činem a velkým podivuhodným tajemstvím. A největší zázrak snad je, že my lidé smíme našimi myšlenkami Boha poznat a naším srdcem Ho milovat. Proto vdechl Bůh Adamovi svého Ducha.

Biblické čtení: Gn. 2, 7-25

Otázky:

1. Z čeho byl učiněn Adam?

2. Z čeho Země?

3. Co se máme z příběhu o stvoření člověka naučit?

11. Jak přišel do světa hřích

Pověděli jsme si, že satan odmítl poslouchat Pána Boha, a proto nesměl být dále Božím služebníkem.Hněval se proto, když Bůh stvořil Adama a Evu. Zlobilo ho, že byli šťastni a milovali Boha. Předsevzal si, že Adama a Evu svede k neposlušnosti. Jestli se mu to podaří, pak nebudou ani tito lidé šťastni. Potom budou Bohem potrestáni a jednou provždy Bohem zapuzeni.

Pán Bůh Adamovi a Evě zakázal jíst ovoce, které bylo na stromu uprostřed Boží zahrady. Satan se vypravil do zahrady a přemlouval Evu. Vyprávěl jí, že Bůh by přece neučinil to, co řekl. Tvrdil, že ovoce tohoto stromu je dobré a učinilo by je velmi šťastnými. Byla to strašná lež, ale Eva jí uvěřila. Rozhodla se Pána Boha neposlechnout. Šla ke stromu, utrhla několik plodů, jedla je a několik vzala s sebou ještě Adamovi.

Víte, co se stalo? V okamžiku, kdy Adam s Evou snědli ovoce, začali umírat. Žili sice potom ještě několik let, ale už to nebyly ty šťastné roky jako dříve, oba dva byli den ze dne starší, slabší, smutnější. Bůh je vyhnal z nádherné zahrady, v níž dosud žili, a zakázal jim se tam vracet. A tam venku jim Pán Bůh stvořil trní a bodláčí, popínavé ostružiny, pýr a plevel, takže chudému Adamovi to dalo velkou práci, aby měl dost zrní ze svého políčka. To všecko se stalo proto, že Adam a Eva byli neposlušní. Také jejich děti byly neposlušné a jejich děti zase a my všichni lidé jsme se od té doby stali neposlušnými.

Přemýšlej o tom, jak by to vypadalo, kdyby nikdo na celém světě nebyl zlý a neposlušný. Nebyly by žádné hádky, spory, války, krádeže, vraždy. Každý by byl přátelský a pohotový pomáhat druhému. A po smrti by nebyl žádný trest pro ty, kteří zhřešili. Všechno zlé však přišlo do světa v ten smutný den, kdy Adam a Eva zhřešili, odklonili se od Pána Boha a rozhodli se dělat to, co jim bylo Pánem Bohem zakázáno. Adam a Eva si totiž mysleli, že jim to nemůže moc uškodit, budou-li neposlušní. Právě to satan zamýšlel.

On se nám vlastně stále pokouší namluvit, že to, co Bůh říká, není tak důležité. Ujišťuje nás, že je to legrace Pána Boha prostě neposlechnout, ale namísto toho se děje něco děsivého a strašného a je zlé, že bývá již pozdě.

Biblické čtení: Gn 3, 1-19

Otázky:

1. Kdo je satan? 

2. Má rád Boha?

3. Chce, abys miloval Pána Boha?

4. Co namluvil satan Evě?

5. Co se stalo s Adamem a Evou po tom, kdy neposlechli a zhřešili?

12. Bůh plánuje poslat Vykupitele

Slyšeli jsme o tom smutném dnu, kdy Adam a Eva zhřešili. Boží přátelé se stali Božími nepřáteli. Adam a Eva byli nyní zlí a neposlušní. Satan se postaral o to, aby byli nešťastní.

Ale Pán Bůh nechtěl, aby si Adam a Eva taková zlá srdce ponechali. Nechtěl, aby po všechny časy museli žít vzdáleni od Pána Boha. Musel je sice potrestat, ale miloval je dál. Bůh miluje také tebe, ačkoli mu svým hříchem děláš často zármutek.

Bůh přijal a vymyslel plán, aby tě nemusel potrestat. On se za tvé hříchy potrestal sám místo tebe. Bůh řekl: „Chci trpět, aby chlapci a děvčata, tatínkové a maminky nemuseli trpět. Pošlu k lidem svého Syna a nechám Ho za jejich hříchy umřít.“

Proto se narodil Ježíš jako malé dítě v Betlémě. Vyrostl, aniž by se dopustil nejmenší neposlušnosti. Ale Bůh Jej potrestal. Ježíš neučinil žádný hřích. Pán Bůh potrestal Ježíše místo mne a místo tebe. Potrestal Ježíše za naše hříchy. Lidé zajali Ježíše, přibili Ho na kříž, kde za tebe zemřel. Nemůžeme si úplně představit, jak Ježíš musel trpět, ale Ježíš chtěl být místo tebe potrestán. Tak tě miloval. 

Jeden muž, který ukradl peníze, byl zatčen. Přišel před soudce a ten musel rozhodnout, jak dlouho má být nyní zloděj ve vězení. Soudce užasl, když v obžalovaném poznal svého přítele. Musel však zůstat spravedlivý. Viníka prostě nemohl zprostit žaloby, protože byl jeho přítelem. Rozhodl: „Musíš ukradené peníze vrátit a na měsíc jít do vězení.“ Ale ten muž zvolal: „Ale já žádné peníze nemám! Všecky jsem je již utratil!“ „Tak dobře,“ řekl soudce, „zaplatím za tebe.“ A vrátil za něj ukradené peníze. „A nyní,“ pokračoval, „půjdu za tebe na měsíc na tvé místo do vězení, abys mohl jet domů a starat se o svoji rodinu.“ Soudce skutečně šel do vězení a zůstal tam 30 dní, zatímco muž, který kradl, mohl jít domů.

Tak podobně jedná Bůh s námi. Bůh řekl: „Musíte za své hříchy nést trest.“ Ale potom trpěl na našem místě, když nechal Pána Ježíše za nás zemřít.

Myslím si, že ani nebudeme umět Pánu Bohu za tuto Jeho velkou lásku dost poděkovat. Co myslíš?

Biblické čtení: Lk 22, 39-46; Lk 23, 27-38

Otázky:

1. Jak velmi tě Bůh miluje?

2. Jak moc ty miluješ Boha?

3. Jak můžeš svoji lásku Pánu Bohu ukázat?

13. Můj dobrý pastýř

Víš, co Pán Ježíš dělá v nebi? Když satan předstupuje před Boha a vypráví Mu, co jsme zase zlého udělali, potom Ježíš odpovídá: „Ano, ale já jsem za jeho hříchy zemřel.“ A potom prosí Ducha svatého, aby nám ukázal, co jsme učinili, a tím nás změnil. Pomáhá nám také povědět Bohu, že je nám líto, když jsme zlí a neposlušní. On je naším dobrým pastýřem a pomáhá nám žít jako Boží děti.

Ježíš miluje také jiné lidi. Pomáhá nám, abychom jim o Bohu vyprávěli. Všude máme ostatním lidem říkat, že Pán Ježíš zemřel také za ně. Pán Bůh dal každému tatínkovi a každé mamince určité povolání a zaměstnání, aby přicházeli do styku s jinými lidmi, kteří ještě musí uslyšet o Pánu Ježíši. Bůh miluje všechny své děti, miluje všechny lidi, i ty, kteří Jej ještě nemilují.

Biblické čtení: Ř 8, 35-39

Otázky:

1. Co říká Ježíš, když nás satan před Bohem obžalovává, že jsme zhřešili?

2. Jak nás miluje Pán Ježíš?

3. Co máme vyprávět také jiným lidem?

14. Co se stane, když prosíme Ježíše, aby byl naším Spasitelem

Před dávnými časy, dříve než vůbec existovala Země, věděl již Bůh, že se jednou narodíš, miloval tě, myslel na tebe a čekal na den, kdy přijdeš na svět.

Ale během té doby byl také Pán Bůh smutný, protože věděl, že budeš brzo po svém narození dělat všecko zlé, to, co se dělat nemá. Věděl, že ses narodil s hříchem v srdci. Věděl, že by tě měl za tvé hříchy potrestat. Ale On tě nechtěl potrestat, a tak našel východisko. Rozhodl, že sám převezme ten trest. Ježíš, Boží Syn, se rozhodl, že opustí svůj otcovský domov v nebi a přijde na Zem, aby za moje i tvoje hříchy nesl trest. A to se stalo. Bůh poslal Ježíše a Ježíš pro tebe zemřel. Nyní smíš Ježíše prosit, aby byl tvým Spasitelem.

Snad nevíš, jak se to dělá. Není to nic těžkého. Ježíš pozná, když si přejeme být osvobozeni od svých hříchů. Chtěl by, abychom přišli a mluvili s ním o tom. Můžeme to říci třeba takto: „Milý Pane Ježíši, učinil jsem mnoho zlých věcí a zarmoutil tím Boha. Bůh mne nechce potrestat a poslat do pekla a proto potrestal, Pane Ježíši, Tebe, místo mne. Pro mé hříchy Tě potrestal. Děkuji Ti, Pane Ježíši, že jsi můj největší přítel a tak jsi mne miloval, žes za mne trpěl a dokonce jsi za mne zemřel. Neuměl bych si sám pomoci, ale Tys mne vykoupil.“ Nemusíš se modlit týmiž slovy. Bůh ví i to, co si myslíš. Hlasitá modlitby nám však často pomáhá lépe porozumět tomu, co Pán Ježíš pro nás udělal.

Ježíš se raduje, když Ho prosíme o to, aby nám odpustil naše hříchy. Prosil jsi už za to? Čeká, že s Ním o tom budeš mluvit.

Biblické čtení: J 3, 1-18

Otázky: 

1. Kdo byl za tvé hříchy potrestán?

2. Co musíme udělat, aby byl Ježíš naším Spasitelem?

15. Proč mne Ježíš vykoupil?

Jeden muž měl psa, kterého měl nadevšechno rád. Každý den ho kartáčoval a dával mu na krk pěkný obojek. Po celý den pes svého pána všude provázel. Jednoho dne se tento muž rozhodl, že pojede za moře. Psa si vzal samozřejmě s sebou. Stala se však taková věc, že pes jednou propadl skrze lodní zábradlí a spadl do moře. Jeho pán utíkal ke kapitánovi a naříkal: „Můj pes! Můj milý pes spadl přes palubu! Prosím vás, zastavte loď, jinak se utopí!“ Kapitán se mu vysmál: „Kvůli psu nemůžeme zastavovat.“ Tu se ten člověk zeptal kapitána: „Kdyby spadl do moře člověk, tak byste taky nezastavil?“ „To ano“, odpověděl kapitán. Tu běžel ten muž na záď lodi a vrhl se do moře. Teď, když jej viděli v moři, museli zastavit loď. Potom oba, muže i psa, z vody vytáhli.

Pán Ježíš nás miloval mnohem více než muž svého psa. My jsme byli hříšníci. Ale Ježíš se vrhl do „moře“ hříchu, kde jsme plavali a topili se, vytáhl nás ven a učinil nás svými dětmi. Nyní jsme zachránění hříšníci a Boží děti. Všichni andělé, ale také satan a jeho společníci, mohou vidět, jak nádherná je Boží láska. Ona je tak úžasná, že nás přijímá, i když jsme hříšníci, a dává nám nové srdce, srdce, kterým svého Pána milujeme. Andělé v nebi chválí Boha za to, co pro nás učinil. Radují se z toho, jak tebe i mne Ježíš miloval.

Jaká škoda, že ještě nejsme takoví, jaké by nás chtěl Bůh mít. Děláme ještě mnohé nedobré věci. Náš život mnohdy nevyhlíží pěkně. Ale Bůh nás vidí takové, jací budeme po smrti. A když On na nás pohlédne, můžeme  již vidět, že nám odpustil a že budeme jednou bez poskvrny s Ním v Jeho království.

Biblické čtení: Lk 15, 3-7

Otázky: 

1. Mohou se hříšníci sami od sebe stát Božími dětmi?

2. Kdo nás může v Boží děti proměnit?

3. Pověz, jak nás Bůh vidí jako Boží děti.

16. Spasí mne Ježíš, když se pokusím být dobrým?

Víte, děti, že nemůžeme být dost dobrými, abychom se Pánu Bohu líbili? Mnohé děti si myslí: „Když si dám práci žít skutečně dobrý život a budu stále činit to, co maminka a tatínek říkají, když budu milý k ostatním dětem, nebudu se hněvat, hádat a zlobit, nebudu mlsat a krást a žádnému dělat nic zlého, pak mne Pán Bůh přijme do nebe.“

Ale to neplatí. Tak nemůžeme přijít do nebe. Vždyť nejhorší je, že si myslíme, říkáme nebo děláme věci, které se Pánu Bohu nemohou líbit. Téměř každý den, i když si s tím dáme velkou námahu, povíme alespoň jedno zlé slovo nebo nás napadne alespoň jedna zlá myšlenka. To ukazuje, že celé naše srdce je zlé. A i kdybychom si předsevzali, že ode dneška nebudeme konat zlé, co potom s tím zlým, které jsme udělali za poslední rok, nebo včera či ještě dnes? Jak se od toho máme osvobodit?

Kolik hříchů musí být v našem životě, aby nás Pán Bůh za ně musel potrestat? Tisíc? Sto? Deset? Ne, jeden jediný stačíA my všichni jsme nejen jednou, ale mnohokrát zhřešili.

A kromě toho, protože Adam a Eva tam v rajské zahradě zhřešili, když jedli ovoce ze stromu, z něhož Bůh jíst zakázal, narodili se vlastně jejich potomci již s hříchem ve svých srdcích. Odtud rozumíme tomu, že již malé dítě, i to nejmenší, je neposlušné, hněvivé a vzdorovité vůči mamince a tatínkovi. Poněvadž jsme se vlastně s hříchem narodili (a také jej každý z nás učinil), nemůže nás Pán Bůh vzít do nebe, i kdybychom se velmi snažili být dobrými. Ne, Bůh stále trestá hřích. Musí také tvůj hřích potrestat, i když slibuješ, že od nynějška už nebudeš zlý.

Ale On potrestal místo tebe Pána Ježíše. Ježíš zemřel pro tvé hříchy a tvůj trest přijal na sebe. To je skvělé, jak tě musel Pán Ježíš milovat, když se rozhodl rád zemřít místo tebe!

Biblické čtení: Ř 3, 10-18 .23

Otázky:

1. Udělal jsi něco zlého? Co třeba?

2. Kolik zlých věcí se musí udělat, abychom pro to zlé nepřišli do nebe?

3. Jak můžeš přijít do nebe?

17. Královské dítě

Někdy říkáme, že křesťan je Božím dítětem. Co to znamená? Znamená to, že už nejsme dětmi svých rodičů? Samozřejmě že ne. Bůh nám dal naše rodiče, aby se o nás starali a milovali nás. Ale jeden se o nás stará ještě lépe a miluje nás ještě více: Bůh.

Když milujeme Jeho Syna Ježíše, přijímá nás do své rodiny, jsme Jeho dětmi tak, jako jsme dětmi svých rodičů. Není to krásné?

Proč nás činí Pán Bůh svými dětmi? Proč by si měl přát děti, které mají v srdci hřích, jsou sobecké a nepřátelské? Nemůžeme to pochopit, proč je Bůh tak dobrý, ale Bible nám říká, že On se nestydí nazývat nás svými dětmi. Jemu nepřišlo na mysl opustit nás a poslat pryč. Miluje nás, ačkoli jsme hříšní. Pán Bůh nemá na jedné straně miláčky, které by měl pro sebe, a na druhé straně ty, které by nemohl strpět. Dokonce i tehdy, když tě musí potrestat, tě miluje svojí láskou, protože jsi Jeho vlastním dítětem, když totiž miluješ Ježíše jako svého Spasitele.

Když je Bůh tvým Otcem, bude Ježíš tvým nejstarším bratrem. Ježíš je Boží Syn, my jsme Boží děti a Ježíš se stal naším velkým milujícím bratrem. Bible nám vypráví, že se nestydí nazývat nás svými bratry.

Nestydí se za nás. Vždyť za nás dokonce zemřel - to proto, aby nás učinil spravedlivými, aby nás udělal svými bratry a sestrami. Zemřel, abychom se stali členy Jeho rodiny, členy Boží rodiny. Dělí se s námi o všechny dobré věci, které Mu Bůh dal. Dává nám věčný život. Vezme nás jednou do svého království a tam nám jednou daruje velikou radost. Odejme od nás jednou všechny naše hříchy, takže budeme konečně takoví, jací máme být.

Ty a já jsme taky královské děti, protože jsme byli přijati do Boží rodiny. Pán Bůh nám dává mnohé nádherné dny a chce nám dokonce dát podíl a účast na Jeho vládě.

Biblické čtení: Ř 8, 14-17

Otázky: 

1. Chce nás Bůh učinit svými dětmi proto, že jsme tak dobří?

2. Miluje nás Bůh také tehdy, když jsme zlí?

3. Jak nás Bůh trestá? Miluje nás ještě, když nás trestá?

4. Když je Bůh naším Otcem, čím je nám Jeho Syn?

18. Kde byl Ježíš před tím, než se narodil?

O vánocích jsme zpívali, že se Ježíš narodil ve stáji, slyšeli jsme, jak se všichni - andělé, mudrci a pastýři - radovali, protože přišel k nám na Zem.

Víš však, že Ježíš žil u svého Otce již před tím, než se narodil v Betlémě? On byl stále v nebi u Boha, neboť On je Bůh sám.

Jednoho dne pak stvořil svět s Adamem a Evou. Ale Adam a Eva Boha neposlouchali a stali se hříšníky. Museli být potrestáni, ačkoliv to Ježíš nechtěl. Nechce ani dnes, abys ty byl potrestán. Vždyť řekl: „Chci jít zemřít a být potrestán za jejich hříchy.“

Konečně přišel den, kdy Pán Ježíš Kristus opustil nebe a narodil se na Zem. Jak velice nás Ježíš musel milovat, že se stal malým dítětem, žil mezi námi lidmi a za naše hříchy zemřel!

Smíš vědět: Ježíš mě miloval už tehdy, když byl u Boha v nebi, dříve, než se narodil v Betlémě. Miluje mě taky v této chvíli a miluje mě věčně. Až zemřu, smím být s Ním v nebi.

Biblické čtení: J 14, 1-12

Otázky: 

1. Víš, jak se před mnoha lety narodil Ježíš v Betlémě o prvních vánocích?

2. Kde byl Ježíš dříve, než se narodil?

3. Proč se Ježíš rozhodl opustit nebe a sestoupit na Zem?

4. Miluje tě Ježíš? Miluješ Ho?

19. V čem je rozdíl mezi dítětem Ježíšem a ostatními dětmi?

Víte, že došlo k něčemu velmi podivuhodnému a zvláštnímu, když se Ježíš narodil? Marie byla Jeho matkou, ale Josef, Mariin muž, nebyl Ježíšovým otcem. Ježíš neměl žádného člověka jako otce, jako máme ty a já. Ježíšovým otcem byl Bůh.

Proč je to důležité, že byl Ježíšovým otcem Bůh? Představme si, že by Ježíšovým otcem byl Josef;  pak by nebyl jeho otcem Bůh. A kdyby Bůh nebyl Ježíšovým otcem, pak by byl Ježíš obyčejným člověkem jako já a ty, se srdcem, v němž by přebývalo zlé. A kdyby Ježíš měl zlé srdce, nemohl by pro nás nikdy zemřít. Musel by zemřít za své vlastní hříchy. On totiž vůbec nehřešil, neměl ve svém srdci hřích.

Když dnes mluvíme o takové zvláštní věci, že Ježíš sice měl maminku, ale neměl žádného otce, říkáme, že Ježíš se narodil z Marie panny. Žádné jiné dítě se nenarodilo z panny, protože každé jiné dítě mělo lidského otce. Ale Ježíš nepotřeboval žádného pozemského otce, vždyť Bůh byl Jeho otec.

Jeden muž jednou pozoroval skupinu mravenců. Šel za nimi, až se dostali k velkému mraveništi. Viděli jste v lese mraveniště? Vtom mraveništi bydlely tisíce mravenců. Muž přemýšlel: „Kdybych měl s těmi mravenci mluvit, jak bych měl na to jít? Mohl bych sice křičet, ale stejně by mě neslyšeli nebo mi nerozuměli. Mohl bych jim napsat dopis, ale oni by se jej vlastně nemohli přečíst.“ Konečně si pomyslel: „Kdybych se tak mohl stát mravencem, jistě by mi potom rozuměli a mohl bych s nimi mluvit.“

Právě tak to udělal Pán Bůh. Rozhodl se nejen se na nás z nebe dívat, nýbrž být jedním z nás, aby nám tak mohl povědět o své lásce. Proto přišel Pán Ježíš a narodil se jako malé dítě, aby nám o Boží lásce vyprávěl a Boží lásku nám dokázal tím, že za nás zemřel.

Biblické čtení: Mt 1, 18-25

Otázky:

1. Kdo byla Ježíšova matka?

2. Kdo byl Ježíšův otec?

3. Kdo byl Josef?

4. Jak by to vypadalo s naším hříchem, kdyby byl Josef Ježíšovým otcem?

20. Ježíšovy zázraky

Jistě znáš několik podivuhodných činů, které Ježíš zde na Zemi vykonal. Vzpomínáš si, jak Ježíš se svými učedníky pluli přes Genezaretské jezero a dostali se do veliké vichřice? Učedníci byli naplněni úzkostí, ale Ježíš klidně spal. Tu Ho začali budit a volat na svého Mistra: „Pane, nevidíš, že se loďka potápí a my všichni se utopíme? Proč nám nepomáháš?“ Ježíš byl z toho, že se báli, smutný, protože věděl, že Mu plně nedůvěřují, že je dokáže zachránit. Přikázal tedy větru a vlnám, aby ustaly a bouře se okamžitě utišila.

Je ještě mnoho jiných pravdivých příběhů. Vzpomínáš si, jak zemřel jeden Ježíšův přítel, který se jmenoval Lazar? Jeho příbuzní ho pohřbili a Lazar byl již čtyři dny a noci v hrobě, když přišel Ježíš. Pán Ježíš přistoupil k hrobu, v němž Lazar ležel, a přikázal mrtvému, aby ožil. A Lazar vyšel z hrobu ven.

Pamatuješ si snad také, jak Ježíš nasytil pět tisíc lidí jen čtyřmi nebo pěti malými chleby a několika rybičkami. Když rozdělil chléb a ryby, ještě zbylo. - Když bylo jedno malé děvčátko nemocné, přikázal mu vstát z postele. Okamžitě bylo zdravé, a to bez léků a bez lékaře.

Ježíš učinil mnoho takových divů. Zázraky nemůže činit člověk, ale jenom Bůh. Žádný lékař nemůže malé děvčátko v okamžiku uzdravit, nikdo nemůže mrtvého opět vzkřísit, kromě Boha. Ježíš učinil těchto několik nepochopitelných divů, aby na nich lidé poznali, že je Božím Synem.

Po Ježíšově odchodu do nebe dostal tuto moc dělat podivuhodné věci, zázraky, od Pána Ježíše Petr, Pavel a další učedníci. Proto mohl Petr uzdravit chromého. Přikázal chromým nohám, aby byly zase zdravé a okamžitě se to stalo. Jindy byl Petr uvržen do vězení, protože vyprávěl lidem o Pánu Ježíši. Tu poslal Bůh anděla, který rozlomil zámky a okovy na Petrových rukou a nohou. To byl nepochopitelný div.

Mnozí lidé, kteří Ježíše neznají a nemilují, říkají, že zázraky, které učinil, byly triky a kouzelnickými kousky. Ale přece žádný kouzelník nemůže oživit mrtvého nebo opakovat jiné Ježíšovy činy. Ne, Ježíš není kouzelník, ale Bůh. Proto může dát život člověku, když On chce.

Dějí se také ještě dnes zázraky? Ano, často. Když se modlíme za těžce nemocné lidi, kterým žádný lékař už nemůže pomoci, nechá je Bůh někdy uzdravit. Obyčejně nechává tento úkol lékařům, ale někdy uzdraví člověka i bez lékařského umění a léků. Když se modlíme, stále očekávejme od Boha zázrak, prosme Ho, aby učinil to, co my nejsme schopni udělat. Prosme Ho, aby se do věci vložil a učinil to, co je pro nás těžké.

Učiní Bůh vždycky zázrak, když Ho o to prosíme. Ne. Někdy nám to, oč prosíme, nechce dát. Nechce nám dát všecko, co my bychom chtěli, ale jenom to, co je pro nás dobré. Důvěřujme Mu!

Biblické čtení: Mk 6, 32-44

Otázky: 

1. Co je to zázrak?

2. Vyprávěj o několika Ježíšových zázracích.

3. Kdo je to kouzelník? Může dělat zázraky jako Ježíš?

4. Prožil jsi, že Ježíš učinil zázrak, když jsi Ho o to prosil?

21. Smrt Ježíše Krista

Musíme nyní mluvit o nejtěžší, ale zároveň nejúžasnější události dějin světa. Vzpomínáš si, jak Adam a Eva jedli ovoce, které jim Pán Bůh zakázal jíst? Tenkrát se hříchu poprvé podařilo vstoupit do jejich srdcí a od té doby byli zlí a neposlušní. Začali se bát nemoci a smrti. Museli těžce pracovat, aby vůbec mohli žít. Ohrožovala je divoká zvířata. Všechny tyto nové a nebezpečné věci nastaly proto, že Adam a Eva zhřešili. Ale ještě horší bylo, že Bůh musel Adamovi a Evě povědět, že budou muset navždy žít v pekle vzdáleni od Něj.

Nezapomeňme však, že Bůh Adama a Evu miloval právě tak, jako miluje i tebe. A tys právě tak jako Adam a Eva zhřešil a zasloužil bys stejný trest. Poněvadž tě Bůh miluje, rozhodl se místo tebe potrestat Ježíše. Ty nebo já bychom nemohli být potrestáni za hříchy jiných lidí, protože my sami jsme učinili hřích, za který zasloužíme trest. Ale Ježíš, Boží Syn, nikdy nezhřešil. Byl jediným člověkem, který mohl být potrestán za hříchy jiných lidí. Zemřel i za tvoje hříchy.

Lidé, kteří Jej nenáviděli, Ho zajali a přibili na dřevěný kříž. Tam zemřel. Jistě to Ježíše strašně bolelo, když Mu hřebíky přibíjeli ruce a nohy. Ježíš však trpěl ještě něčím víc, než jen tělesnou bolestí. Nejsme ani schopni Jeho strašné utrpení pochopit. Víme, že na kříži dokonce Bůh svého Syna opustil. Ježíš se dostal až do temnoty a byl vzdálen od Boha. Přemýšlej o tom! Ježíš, který neměl zapotřebí umírat a trpět, chtěl toto vše podstoupit pro tebe. On chtěl, aby Ho Bůh potrestal za to, co zlého jsi učinil, abys za to nemusel být potrestán ty.

Nyní ti opravdu může odpustit tvé hříchy. Teď může být každý, kdo po tom touží, vykoupen. Bůh je připraven ti odpustit, když Mu řekneš, že přijímáš Ježíše, který zemřel na tvém místě. Poděkoval jsi už Pánu Ježíši za to, že za tebe zemřel?

Biblické čtení: Iz 53, 1-12

Otázky:

1. Co se stalo se srdcem Adama a Evy po tom, když neposlechli Pána Boha?

2. Kdyby na světě nebyl žádný hřích, byly by potom spory? Proč? Nebo proč ne?

3. Mohli bychom prosit Boha, aby nás potrestal za hřích jiného člověka, když bychom tomu člověku rádi pomohli? Proč to nejde?

22. Ježíš je opět živý

Petr, Jakub a Jan i ostatní učedníci byli hrozně smutní, když Ježíš na kříži zemřel. Mysleli si, že se jednoho dne nechá korunovat jako král, když učinil tolik zázraků a tak mnoho jim vyprávěl o Bohu. Jak byli překvapeni, že Bůh nechal Ježíše zemřít! Když se to stalo, snad se i ptali sami sebe, jestli byl Ježíš opravdu Boží Syn nebo jen zvláštní přítel, který je nyní mrtev.

Tři dny se učedníci potulovali sem a tam. Jednoduše nevěděli, co si mají bez Ježíše počít. Potom - bylo to v neděli ráno - jich přišlo několik z nich k Ježíšovu hrobu. Jaké bylo jejich překvapení: hrob byl prázdný! Ježíšovo mrtvé tělo v něm neleželo. Snad je někdo musel ukrást nebo pochovat na jiném místě! Zatímco o tom ještě přemýšleli, přišli andělé se zprávou, že Ježíš opět žije! Bůh Jej vzkřísil. Brzy potom On sám k nim přišel a mluvil s nimi. Vypadal právě tak jako dřív, ale měl nové tělo a ani zavřené dveře a tlusté zdi nebyly pro Něho žádnou překážkou. Najednou byl prostě tady. Mohl s nimi být ve stejné místnosti, aniž by vstoupil dveřmi. V příštím okamžiku se opět ztratil.

Bůh  slíbil, že Jeho děti budou též jednou žít po tom, co zemřou. Může to Bůh uskutečnit? Jistě! Víme to proto tak jistě, protože Ježíše vzkřísil z mrtvých. Bůh nám dal v Kristu Ježíši věčný život, který přetrvává i smrt.

Mnozí lidé říkají: „Jak můžeme vědět, že Ježíš skutečně vstal z mrtvých, z hrobu?“ Dá se to poznat na učednících. Na nich vidíme, že Ježíš byl mrtvý a pak vstal z mrtvých. Když byl Ježíš mrtev, byli velmi smutní, ale o tři dny později byli tak radostní a šťastní, že svoji radost nemohli vůbec udržet, oni viděli Ježíše! Mnozí z nich byli později zabiti, protože stále kázali o tom, že Ježíš je opět živý. Jistě by nedávali v sázku svůj život, kdyby na vlastní oči neviděli, že byl Ježíš po své smrti skutečně vzkříšen.

Tři dny po Ježíšově smrti šli spolu dva učedníci a byli také velmi smutní. Bavili se o tom, jak jenom mohl Ježíš zemřít, když oni věřili, že bude věčně žít a bude velkým panovníkem. Tu se k nim přidružil třetí muž a šel kousek s nimi. Ptal se jich, proč jsou tak smutní, a tak mu vyprávěli, jak jsou smutní nad Ježíšovou smrtí. A neznámý jim pověděl: „Jak to, že nevíte, že Písmo, které bylo napsáno před mnoha lety, říká, že Ježíš, když přijde musí zemřít? Nemůžete být Jeho smrtí tak překvapeni, vždyť On sám pověděl, že zemře.“  Potom jim ukazoval místa ze Starého zákona, kde bylo prorokováno, že Ježíš za nás musí zemřít. Ukazoval jim, že naše hříchy nemohou být odpuštěny, kdyby Ježíš nebyl zemřel. Oba muži jej prosili, aby je doprovodil až domů, aby tam mohli pokračovat v rozhovoru. Cizinec pozvání přijal. Jedli právě večerní chléb, když poznali, že třetí muž je vlastně sám Ježíš. Ježíš byl ten, kdo jim objasnil, proč musel zemřít. Z úžasu nevěděli, co by měli říci - ale tu již Ježíš zmizel.

Jak byli šťastni i tito muži, když viděli Pána Ježíše! Nyní bylo všechno dobré, Ježíš jim otevřel oči. Rychle vstali od stolu a utíkali ke svým přátelům, aby jim vyprávěli, že Ježíš žije. Vždyť Ho viděli!

Biblické čtení: J 20, 1-18

Otázky:

1. Proč byli učedníci překvapeni, když přišli ke hrobu?

2. Co se stalo s Ježíšem? 

3. V čem se lišilo Ježíšovo tělo po Jeho zmrtvýchvstání od mého a tvého těla?

23. Ježíš se vrací ke svému Otci do nebe

Byl jsi již někdy na dva nebo tři dny z domova od svých rodičů? Třeba u známých nebo u babičky na návštěvě? Vzpomínáš si, jak jsi byl rád, když ses zase vrátil domů?

Ježíš odešel z domova na  33 let, aby žil na Zemi. Umíš si představit, jak On toužil po svém Otci, vrátit se k Němu, vrátit se do svého domova s mnoha anděly? Konečně byl ten čas - odejít domů - tady. Vzal své učedníky s sebou na jednu horu a během toho, co s nimi mluvil, Jej zahalil oblak a už Ho více neuviděli. Vrátil se zpět ke svému Otci. Nevíme, kde nebe je, ale pravděpodobně byl Ježíš v tomtéž okamžiku, když Ho skryl mrak, již v nebi, to znamená u Boha.

Jak nádherné to muselo být, když Ježíš přišel zpět! Miliony andělů Ho tam čekaly a zpívaly píseň k Jeho poctě a radosti, protože jejich Pán Ježíš byl opět doma. Klaněly se před Ním a chválily Ho, že opustil nádheru nebe a sestoupil na Zem, aby tebe a mne vykoupil. Nyní byl již zase zpátky a Bůh, Otec, svého Syna vítal.

Je Ježíš ještě v nebi? Jistě. A on nám tam připravuje obydlí. Čeká na nás, že přijdeme a budeme s Ním bydlet. Potom se bude radovat.

Ještě něco jiného dělá v nebi: prosí za tebe. A pokaždé, když zhřešíš, připomíná Bohu to, že k Němu patříš, protože On za tvé hříchy zemřel.

Jednou  - snad již brzo - Ježíš znovu opustí nebe a přijde na Zem, aby všechny své děti vzal k sobě. Potom budeme věčně s Ním. 

Biblické čtení: Sk 1, 9-14

Otázky: 

1. Jak dlouho byl Ježíš od svého nebeského Otce pryč?

2. Vyprávěj, jak odešel od svých učedníků a vrátil se k nebeskému Otci.

3. Co pociťovali andělé v nebi, když se Ježíš vrátil?

4. Kde je nyní Ježíš? Co teď v nebi dělá?

24. Ježíš opět přijde

Jednoho dne, nevíme kdy - může to být i zítra - přijde Ježíš opět z nebe a vezme si nás k sobě. Jaký to bude den!  Konečně budeme moci vidět Pána Ježíše. Neřekl nám termín, protože chce, abychom byli v každé době připraveni na Jeho návrat. Chce, abychom na Něj čekali a nečinili proto nic zlého. Kdyby nám přesně řekl, v kterém roce a kterého dne přijde, potom bychom se nenamáhali konat dobro. Snad bychom nechali všechno plavat až do dne, kdy by měl přijít. A když bychom se potom pokoušeli žít tak, jak máme žít, bylo by pozdě, protože bychom se v tom nemohli pocvičit. Proto nám Ježíš neřekl datum svého příchodu.

A nevíme také mnoho o tom, jak přijde. Bůh nám řekl všechno, co vědět musíme. Bible vypráví, že přijde, aby si nás vzal k sobě pro věčnost. Dovídáme se z ní, že bude učiněno nové nebe a nová Země. Svět, v němž nyní žijeme, pomine a Bůh učiní všecko nové a krásné, už nebude žádný zármutek, hřích ani strach. Nemusíme se pídit po tom, jaké to bude, až Ježíš přijde. Měli bychom raději přemýšlet o tom, jak nyní máme žít, abychom byli na Ježíšův příchod připraveni. 

Chtěl bys Ježíše vidět? Nechtěl bys před Ním pokleknout a vzývat toho, který za tebe dal svůj život? Mohl by již dnes přijít a vzít si tě k sobě pro věčnost.

Biblické čtení: 1Te 4, 13-18; 5, 1-6

Otázky:

1. Proč přijde Ježíš zpět na Zem?

2. Proč je dobré uvažovat tak, jakoby měl Pán Ježíš přijít právě dnes?

25. Duch svatý

Mluvili jsme již o tom, že Bůh je ve třech osobách, a přece je jen jeden Bůh. Svatý Duch je jedna z těchto tří osob. Jmenujeme Jej: Bůh svatý Duch. Další dvě osoby jsou Bůh Otec a Bůh Syn.

Svatý Duch vždy existoval. Když  Ježíš stvořil svět, byl Duch svatý již zde a každá ze tří osob měla svůj podíl na tomto díle.

Krátce před svou smrtí vyprávěl Ježíš svým učedníkům, že se vrátí do svého nebeského domova, aby byl u Boha Otce. Přislíbil jim však poslat Ducha svatého. A to se také stalo. Deset dnů po tom, kdy se Ježíš vrátil do nebe, přišel Duch svatý k učedníkům. Seděli tenkrát pohromadě v jedné místnosti, modlili se a společně hovořili, když najednou nastalo hučení a hlasité šumění, které se pak projevovalo jako mocná bouře, která naplnila dům, v němž byli. A když se navzájem pozorovali, viděli něco jako ohnivé plamínky či jazyky nad svými hlavami. To byl svatý Duch, kterého Pán Ježíš poslal. Ohnivé jazyky sice zmizely, ale Duch svatý v učednících zůstal. Začali mluvit cizími jazyky, kterým se nikdy předtím neučili. Duch svatý dal několika z nich moc uzdravovat nemocné či dokonce obživovat mrtvé. Dával jim do srdce radost, takže si dokonce mohli zpívat, i když byli pronásledováni od nepřátel.

Duch svatý bude dán každému, kdo přijal Pána Ježíše Krista - pomáhá mu pro Něj žít. Je také ve tvém srdci, jsi‑li křesťanem. Všechny dobré myšlenky a přání jsou od  Něho. Pomáhá ti být laskavým a uctivým. Pro Jeho přítomnost můžeš cítit ve svém srdci lásku, radost, pokoj a štěstí. Tvoje tělo je teď Jeho obydlím a Duch svatý přivede též tvé tělo k životu, až zemřeš.

Duch svatý není jen v srdcích křesťanů, nýbrž je také zároveň v nebi a prosí tam za ně. Ty například nevíš, jak bys měl o mnohých věcech s Bohem mluvit, ale Duch svatý bere tvoje neumělé modlitby a mění je do pravé a správné podoby. Poněvadž On sám je Bůh, může se modlit v plné síle, takže Jej Bůh slyší a odpovídá. Není to nádherné, že sám Bůh ti u modlitby pomáhá?

Duch svatý nepomáhá jen tobě, ale také lidem, kteří nejsou křesťany, a působí to, že takoví lidé pociťují touhu získat Boží lásku. Pomáhá jim pochopit, co Pán Ježíš pro ně udělal.

Duch svatý je ten, kdo ti pomáhá rozumět Bibli, když ji čteš. Jestli je ti ještě mnohé v Bibli nejasné a nepochopitelné, pros Ducha svatého, aby ti to vysvětlil.

Biblické čtení: J 16, 7-15

Otázky:

1. Kdo je Duch svatý?

2. Kde je?

3. Jmenuj několik věcí, které činí.

4. Co znamená slovo „svatý“?

5. Co brání Duchu svatému, aby nám pomáhal?

26. Mohou křesťané dělat nedobré věci?

Naučili jsme se, že nejsme dost dobří, abychom si zasloužili nebe. Jen Ježíš nás může skrze svoji smrt a své zmrtvýchvstání zachránit. Znamená to teď, že na tom nezáleží, jsme-li dobří nebo špatní? Jestliže jsme se stali křesťany, protože jsme volali k Ježíši, aby se stal naším Spasitelem, můžeme nyní klidně dál hřešit a být zlí v očekávání, že Ježíš nás přece zachrání?

Když Ježíš vstoupil do našeho srdce, chce nám pomáhat být dobrými. Proč ale děláme potom ještě často to zlé?

To je satan, který nám našeptává činit křivdu a bezpráví. Satan je velmi silný. On je silnější než nejsilnější andělé a ví, jak nás přelstít a jak v nás probouzet skrytá zlá přání. Až jednou přijdeme do nebe, Ježíš nám dá nová srdce, k nimž satan nebude mít již žádný přístup, a pak už nebudou moci zlá přání do našeho života vstupovat.

Dokud však žijeme na Zemi, máme ještě srdce, které může hřešit. Když Ježíš vstoupil do našeho srdce, pak nám pomáhá proti satanu bojovat. Ale o to Jej musíme stále prosit, aby měl náš život ve své ruce a satana odháněl.

Jak to bude nádherné, až budeme mít to nové srdce! Potom už nás nic nebude svádět ke zlému nebo přemlouvat ke hněvu. Nezapomeň, že Ježíš je mnohem silnější než satan a že satan se Ježíše velmi bojí. Když voláme Ježíše o pomoc, musí se satan schovat (utéci).

Biblické čtení: Ř 6, 1-10

Otázky:

1. Co si satan od nás přeje?

2. Jsi silnější než satan?

3. Kdo je silnější než satan?

4. Jak můžeme zabránit tomu, aby nás satan sváděl ke zlému?

27. Kdo sedí na trůnu ve tvém srdci?

Víš, co je trůn? To je krásná zdobená židle, na níž sedí král, který odtud vládne svému lidu.

Víš také, že i ve tvém srdci je trůn, na němž někdo sedí? Doufám, že na něm nesedíš ty sám! Přirozeně nemíním skutečný trůn, ale můžeme si to tak představit obrazně. V našem srdci existuje skutečný král, který Božím dětem říká, co mají dělat: je to Ježíš.

Kromě toho existují ještě dva další, kteří by rádi seděli na trůnu, aby nám odtud dávali své příkazy. Ten jeden je satan a ten druhý jsi ty. Kdykoli Ježíš od tebe něco požaduje a ty děláš místo toho něco jiného, potom sedí satan s tebou na trůnu ve tvém srdci a určuje, co dělat. Ty ses rozhodl trůnit sám. Satan se potají směje, když to děláš. On ví, že tam nesedí Ježíš, takže tě může svádět ke všem zlým věcem. Způsobí to, že jsi hněvivý a nelaskavý, že ostatním něco závidíš atd. Když stále sedíš na trůnu ty a jsi králem svého života, vstupuje satan do domu tvého srdce a staví všechno proti všemu.  Ví, že je silnější než ty a směje se ti, protože ve skutečnosti je králem on a může všecko, co chce.

Když však sedí na trůnu Ježíš, potom si satan nedovolí zasévat zlo. Zůstává skrytý, dokud se opět nerozhodneš sám na trůn vystoupit. Náš Pán Ježíš je tak laskavý, trpělivý a dobrotivý! On zůstává sedět na trůnu jen tehdy, když Ho o to prosíme. Jako křesťan musíš znovu a znovu se svého trůnu sestupovat. Bůh ti při tom bude pomáhat, když Ho o to budeš prosit. Duchu svatému bude přikazovat, aby tě na to trvale upozorňoval.

Kdo je tedy králem tvého života? Kdo sedí na trůnu tvého srdce? Sedíš tam sám a přenecháváš vládu nad svým životem satanovi, anebo tam necháváš sedět Pána Ježíše?

Biblické čtení: Ř 6, 14-23

Otázky:

1. Kdo chce sedět na trůnu tvého srdce?

2. Co činí satan, když my sami sedíme na trůnu?

3. Co činí satan, když sedí Ježíš na trůnu?

28. Usiluj o to, aby král na trůnu zůstal

Víš, co jsme si pověděli o trůnu ve tvém srdci. Víš, jací tři králové tam chtějí vládnout? Jeden z nich je Pán Ježíš Kristus, ten pravý král, a ti další dva jsou satan a ty. Když sedíš na trůnu srdce ty a činíš všecko tak, jak sám chceš, potom vchází do tvého srdce satan a všecko jde z kopce. Ale když sedí na trůnu Ježíš, satan se ukrývá. Potom můžeš být šťastný. Potom se Pán Ježíš raduje ze všeho, co děláš, a tvoji rodiče také. Všechno je v pořádku, dokud vládne ve tvém srdci Ježíš, ale všechno jde s kopce, když se pokoušíš jednat jen podle své touhy a nálady.

Není to nesmyslné, že poté, co Ježíš pro nás tak mnoho učinil, Ho prosíme, aby od nás odstoupil a nechal nás samotné vést a řídit svůj život?

Jak se to má udělat, aby jen Ježíš mohl být na trůně a jen On sám uznán jako král? Pokus se Ježíše více poznat, potom Jej budeš víc milovat a silněji si přát, aby On vládl.

Čím více Ježíše poznáváme, tím více Jej milujeme, důvěřujeme Mu a předáváme Mu vládu nad naším životem. Čím blíže Ho poznáváme, tím více si přejeme, aby mohl vládnout na trůnu našeho života.

Víš, jak Jej můžeme nejlépe na Jeho místo, kam patří, dosadit? Tak, že s Ním budeme mluvit. To je vždycky nejlepší metoda. I s lidmi, když je chceš poznat, musíš mluvit. Snad se ptáš: „Vždyť Ježíše nemůžeme ani vidět, jak s ním tedy můžeme mluvit?“ S Ježíšem mluvíme při modlitbě. Nemůžeme Jej sice vidět, ale On sám nás slyší, když s Ním mluvíme. Slyší nás i tehdy, když nemluvíme nahlas a kdy nás žádný jiný člověk nemůže slyšet.

Ještě jiným způsobem můžeme Ježíše poznávat: tím, že Mu nasloucháme, co nám říká. Jak k nám Ježíš mluví? Promlouvá k nám, když čteme Bibli. Při tom k nám slyšíme Boha mluvit, protože Bible je Boží slovo. Nemůžeme sice vždycky hned rozumět, co On myslí, ale také není nutné, abychom všemu okamžitě rozuměli. Když Bibli čteme a přemýšlíme o ní nebo nám někdo předčítá biblické dějiny, pomáhá nám vždycky Duch svatý poznat lépe Pána Ježíše.

Biblické čtení: Ř 12, 1-3

Otázky: 

1. Kolik králů může současně sedět na trůnu ve tvém srdci?

2. Co nám pomáhá, abychom lépe poznávali Pána Ježíše?

3. Jak se učíme Pána Ježíše znát?

29. Nést ovoce

Jeden malý chlapec šel s tatínkem na procházku a našel suchou větvičku, která spadla ze stromu.
„Tatínku“, zavolal, „podívej se, větvička! Vezmu si ji domů a zasadím si ji. Pak uvidím, jak na ní vyrazí listy a snad dokonce bude nést jablíčka.“
„To ne“, odpověděl tatínek, „je mrtvá. Jediná možnost by byla, kdyby jí Bůh dal zase život a nechal ji opět růst na stromě.“

A k tomu ještě dodal: „My jsme právě tak mrtví jako tahle větvička a Ježíš je živý strom. Sami jsme si nemohli pomoci. A tu nás Bůh jako mrtvé větvičky zasadil na naše místo na strom a učinil nás živými. Dal nám Ježíše, který za nás zemřel a zachránil nás. Nyní neseme ovoce: laskavost, lásku, radost a dobrotu...

Můžeme činit dobré, protože milujeme Pána Ježíše. Byli jsme jako mrtvá větvička, ale nyní nám Ježíš opět vrátil život.

Biblické čtení: J 15, 1-8

Otázky:

1. Může mrtvá větvička bez Boha opět vypučet?

2. Bible říká, že hříšníci jsou ve svém hříchu mrtví. Proč jsou jako mrtvé větvičky? 

3. Co učinil Bůh, aby zachránil člověka, který je ve svém hříchu mrtev?

30. Podle čeho se pozná, jestli člověk miluje Ježíše?

Neptal ses už někdy, jestli ten či onen člověk miluje Pána Ježíše? Víš, že je jistý způsob, jak se to dá poznat, aniž bychom se ho přímo zeptali? Existuje určitý způsob, kterému nás naučil Ježíš, abychom jím zkoušeli, jak Jej skutečně milujeme. On řekl: Dá se to poznat podle toho, co ten člověk činí. Lidé, kteří říkají, že milují Pána Ježíše Krista a ze všech sil se snaží dělat Mu radost, o nich víme, že Ho skutečně milují. Ale lidé, kteří říkají, že Jej mají rádi, ale nečiní, co jim přikazuje, ti Jej ve skutečnosti nemohou milovat.

Jaké věci od nás Pán Ježíš očekává, když Mu chceme ukázat, že Ho milujeme? Především máme být laskaví a plní lásky k jiným. Můžeme se v tom cvičit v rodině, když pomáháme rodičům a bez odmlouvání je posloucháme.

Ke komu můžeme být ještě laskaví? Třeba k našim mladším sourozencům, když je častěji necháme pohrát s našimi hračkami. Mohli bychom také pomáhat našim kamarádům ze třídy. Jistě tě napadne ještě někdo, ke komu bys mohl být laskavý.

Když nejsi k druhým laskavý, je to vlastně tím, že miluješ víc sebe než Pána Ježíše Krista. Když však miluješ více Ježíše, budeš mít vždy přání více Ho poslouchat, a to i tehdy, když to nebude podle tvých představ. 

Přirozeně, že to není tak jednoduché. Člověk se v tom musí cvičit. Když se učíš hrát na klavír, plavat nebo hrát fotbal, víš, kolik to dá prácese to naučit. Právě tak se musíme cvičit, když chceme dělat to, co od nás čeká Pán Bůh. Musíme se učit být k sobě laskaví. Když tě někdo například okřikne, je tou nejsnadnější věcí na světě odpovědět ještě horší nadávkou. Ale měli bychom se učit namísto zlé odpovědi zůstat přátelští. Bible nám stále opakuje, že ke znamením pravého křesťana patří být  vůči druhým  přátelský a cvičit se v lásce. Na tom se pozná, jak člověk miluje Pána Ježíše.

Když nejsme přátelští a laskaví, jak bychom pak mohli mít v srdci touhu přivádět jiné lidi ke Kristu?

Biblické čtení: 1J 2, 3-14

Otázky:

1. Podle čeho se pozná, jestli někdo miluje Pána Ježíše?

2. Jak můžeš být vůči druhým lidem laskavý?

3. Musí se dítě cvičit, když chce hrát na klavír?

4. Musí se dítě cvičit, když chce být laskavé?

5. Jak nejlépe vyjdeš s člověkem, který se vůči tobě projevuje nepřátelsky?

31. Co se děje, když Boží dítě zhřeší?

Co má dělat člověk, který miluje Pána Ježíše, když zjistí, že Ho ještě zarmucuje?

Když bude Pán Ježíš naším Spasitelem, neznamená to, že od toho okamžiku přestanou všechny potíže se satanem. On se bude naopak dále pokoušet svádět nás ke zlému. A často, když nebudeme dávat pozor, nám našeptá zlé.

Co může potom člověk dělat? Bible nám dává odpověď. Říká: Musíme vyznat Ježíši, že jsme zhřešili, On nám potom odpustí a my budeme šťastní jako dřív. Často nás musí Ježíš i potrestat, abychom Jej v budoucnosti lépe slyšeli. Nechá nás upadnout do jistých těžkostí nebo nám odepře něco, co by nám rád dal. Přece smíme přijít k Ježíši a říci Mu, že jsme učinili zlé a za Jeho odpuštění Mu poděkovat. Potom zase pocítíme Jeho lásku. Je to stejné jako v rodině, když jsi byl neposlušný a tatínek s maminkou tě museli potrestat. Oni jsou smutní a ty také. Ale když se omluvíš, všechno zlé pomine, je zase klid a pořádek a tvoje srdce je plné radosti. 

Žádný člověk nemůže odpustit hříchy. To může jen Bůh. Bůh říká, že k Němu smíme a máme přijít. Chce, abychom před Něj předstoupili my sami. Nemůžeme s naší vinou před Boží tvář poslat nikoho jiného .

Biblické čtení: 1J 1, 3 - 2, 3

Otázky:

1. Co by mělo dělat Boží dítě, když učiní něco zlého?

2. Jak nás Ježíš někdy trestá?

3. Proč nás trestá?

32. Proč musíme být někdy potrestáni?

Potrestají tě tvoji rodiče, když provedeš něco zlého? Ano. Poslouchají Boha, který pověděl, že všichni, kteří jsou neposlušní, musí být potrestáni. Pán Bůh nám v Bibli říká, že nás trestání polepšuje, i když nám samozřejmě není příjemné. Bůh říká, že děti musí poslouchat své rodiče a že rodiče mají své děti při výchově trestat.

Trest je pomocí, protože později, když by člověk chtěl zase činit zlé, vzpomene si, že následuje trest, a proto to nesmí dělat. Trest nám pomáhá myslet na to, jak často Pána Boha svou neposlušností zarmucujeme.

Co se stane, když malí chlapci a děvčata nejsou potrestáni, když vyvedou něco zlého? Takové děti, když se jim zachce udělat něco zlého, neposlechnou ani rodiče, ani své učitele a dokonce si ani nedělají nic ze zákonů své země. Tyto děti se stávají nebezpečím pro druhé lidi, protože si nic nedělají z toho, že škodí a ubližují ostatním lidem nebo že je dokonce zraňují. Často je musí policie zavřít i do vězení.

Z toho vidíš, že rodiče s tebou nemají zlé úmysly, když tě občas trestají. Ve skutečnosti ti tím prokazují něco velmi dobrého, neboť ti pomáhají myslet na dobro pro druhé lidi nebo prostě na to, co Pán Bůh od tebe požaduje. Bůh si nepřeje, abys jednal podle své vlastní vůle. Trestem tě chrání od mnohých těžkostí v pozdějším životě.

Především je však důležité učit se poslouchat - rodiče, učitele a všechny, kteří nám mají co říci, protože jinak ani Pána Ježíše nemůžeme poslouchat. Když nás naši rodiče za něco zlého potrestají, pomáhají nám vlastně více milovat Pána Ježíše a být připravenými činit Jeho vůli. Když se učíme poslouchat maminku a tatínka, učíme se poslouchat také Pána Boha.

A tak, když se na to podíváme, zjistíme toto: Rodiče, kteří své děti netrestají, jim v podstatě škodí. U nejbližšího příštího trestu, který od tatínka nebo maminky dostaneš, místo hněvu raději přemýšlej o tom, že ti vlastně rodiče chtěli pomoci, abys byl příště poslušnější. Bůh se z toho bude radovat.

Kdo má zahradu, ten musí stále vytrhávat plevel, jinak vybují a bude po krásných květinách. Naše srdce je podobné květinové zahradě. Buďme našim rodičům vděčni, že nám pomáhají vytrhávat všelijaký ten plevel.

Biblické čtení: Ef 6, 1-9

Otázky: 

1. Proč nám pomáhá, když jsme potrestáni?

2. Co se děje, když dítě není trestáno?

3. Učíš se poslouchat Boha. Myslíš, že by ti mohlo pomoci, když se budeš učit poslouchat své rodiče?

33. Dopis od Boha

Představ si, že tvůj tatínek je v Africe.  Může s tebou mluvit? Ne, je přece velmi daleko. Nemůžeš slyšet jeho hlas ani ho vidět. A přece existuje jedna možnost, jak by ses mohl od něho dovědět, co chce. Může ti poslat dopis a v něm sdělit, co od tebe očekává.

Bůh chce s tebou také mluvit. Kdyby sám přišel, abys Ho mohl vidět, nemohl bys zář Jeho zjevení snést. Ale může s tebou mluvit jiným způsobem. Napsal dlouhý dopis, který můžeš číst a z něho se dovědět, co od tebe očekává. Jeho dopisem je Bible. Vypráví mnohé o Bohu a Jeho činech, ale také o tom, co On od tebe chce. Četl jsi již Jeho dopis?

Bůh nám svůj dopis nenapsal tužkou nebo perem, nepoužil ani žádný psací stroj. Namísto toho použil řady lidí, kteří Jej milují, ty vyvolil a přiměl k tomu, aby psali různé knihy Bibli. Někdy jim posílal i sny nebo jim zjevil obraz budoucích věcí. A oni potom všechno zapsali. Často ani nevěděli, že pomáhají tvořit Bibli. Věděli jenom, že Bůh je pověřil zapsat to, co viděli, a oni poslechli. A potom se Bůh, který se staral o to, co bylo napsáno, postaral, aby se to neztratilo a bylo nakonec vytištěno v naší Bibli.

Někdy ti muži popisovali, jak velmi Boha milovali a přemýšleli o Něm. Takovým mužem byl například král David a to, co zapsal, najdeme v knize Žalmů. 

Jiní muži zapsali to, co se stalo jim nebo jejich přátelům. Ani nevěděli, že to, co zaznamenávali, jim vlastně dal Bůh a že on je při tom chránil od různých omylů.

Víte, jak dlouho to trvalo, než byla napsána celá Bible? Více než 1 500 let.

Jak laskavý byl náš Bůh, že nám tento dopis poslal! Tak víme mnoho o nebi, Ježíši Kristu a Jeho lásce k nám. Co by sis myslel o svém příteli, kterému bys napsal dopis, ale on by si ho vůbec nepřečetl? Myslím, že by ses cítil dotčen. Podobně se bude cítit snad i Bůh, když Jeho dopis, který ti napsal, nečteš. Proto je velmi důležité, abys četl Boží dopis nebo si jej nechal předčítat, abys věděl, co je v něm napsáno. Možná neporozumíš všemu, co Bůh říká, ale něco pochopit můžeš a až budeš starší, porozumíš tomu ještě více.

Chceš-li zůstat zdravý a silný, musíš jíst a pít. Právě tak musíš číst Bibli, chceš-li růst jako Boží dítě.

Biblické čtení: 2 Tm 3, 14-17; 4, 1-2

Otázky:

1. Jak můžeš něco sdělit příteli, aniž bys s ním mluvil?

2. Jakou cestu zvolil Bůh, aby nám sdělil své poselství?

3. Co se děje, když Boží dopis nečteme?

34. Odkud víš, že Bible má pravdu?

Bible je nejdůležitější kniha světa, protože nás informuje o Bohu. Vypráví nám věci, které žádná jiná kniha neobsahuje, např. že Bůh stvořil svět a první lidi. Žádný z nás při tom nebyl a neviděl to, takže bychom o stvoření nic nevěděli, kdyby nám o tom Bůh v Bibli neřekl.

Nyní však někteří lidé tvrdí, že nemůžeme přesně vědět, jestli svět skutečně stvořil Bůh, když jsme přece nebyli při tom. Pochybují o tom, že Bible říká pravdu, když tvrdí, že Bůh stvořil svět nebo nám  sděluje jiné věci o Bohu. Můžeme lidem pomoci poznat, že Bible má pravdu?

Bible například předpověděla věci a události, které se později skutečně staly. Tisíce let předtím, než byl židovský národ vyhnán z Palestiny, to již Bible předpověděla. Před dávnou dobou nám oznámila, že se Židé opět vrátí do své země. To se naplňuje v naší době. Tak můžeme vlastně vidět a dokazovat, že Bible měla pravdu. Bible také píše o mocných králích, kteří žili a panovali před dávnými časy. Lidé, kteří nedůvěřují Bibli, se snaží tvrdit, že tito králové neexistovali, že jsou to výmysly Bible. Badatelé nám však prostřednictvím vykopávek dokazují, že tito králové skutečně žili, a to v té době a na tom místě, jak to popisuje Písmo.

Když jsme si mohli vyzkoušet a dokázat pravdivost Bible v určitých jevech, smíme jí důvěřovat i ve věcech a událostech, které zná jedině Bůh.

Pro náš život má největší význam ta pravda Bible, která nám říká, jak nám mohou být odpuštěny naše hříchy a jak smí být náš život změněn skrze Boží moc. Pokaždé, když člověk přichází k Bohu a prosí Ho, aby mu pro Ježíše Krista odpustil hříchy, dochází ke změně života toho člověka. A to je nejlepší důkaz pravdivosti Bible - proměna lidského života.

I my máme být takovým důkazem pravdivosti Bible. Proto je důležité, abychom nechali Ježíše v našem životě stále vládnout. Jinak nám nebudou moci naši přátele uvěřit, že Bible říká pravdu.

Biblické čtení: 2 Pt 1, 13-21

Otázky: 

1. Kdo byl při tom, když Bůh stvořil svět?

2. Kdo nám může povědět, jak se všechno stalo?

3. Kde nám to Bůh vypráví?

4. Jmenuj něco, co Bible zvěstuje dříve, než se to stalo.

35. Co se děje, když nečteme Bibli?

Je to důležité číst Bibli a činit,  co říká? Ano. Ale víš, že jsou také lidé, kteří si myslí, že nepotřebují Bibli ani číst, ani ji poslouchat? Věří, že sami vědí, co je nutné. Věděl by někdo bez Bible, jak velice se Bohu oškliví lidský hřích? Mohli bychom bez Bible vědět, že Ježíš zemřel za naše hříchy?

Něco málo poznáváme o Pánu Bohu tehdy, když si prohlížíme květiny, stromy a zvířata. Vyprávějí nám, jak je Bůh podivuhodný. Slunce, Měsíc a hvězdy nám říkají, jak je mocný a nádherný. Ale jak nás velmi miluje, to neprožijeme a nezjistíme, pokud si nečteme Bibli.

Musíme dávat pozor na to, abychom četli celou Bibli a všechno, co je to pro nás zapsáno, přijímali a činili. Při čtení Bible zjistím, že mnohé kapitoly byly psány pro lidi, kteří žili před dávnými lety. Je tam například napsáno dětem Izraele, jak si mají zbudovat oltář a na něm obětovat telata a jiná zvířata. Dnes už nepotřebujeme obětovat žádná zvířata, protože Pán Ježíš Kristus, Boží Beránek, byl pro nás a pro všechny obětován, když zemřel na kříži. I když nebudeme taková biblická místa přímo následovat, je čtení těchto oddílů Bible užitečné, protože nám sdělují mnohé Boží plány a Jeho lásku v Ježíši Kristu. Tedy: celá Bible je důležitá. Musí být čtena a studována.

Celá Bible je pravdivá. Měli bychom se denně ptát, čemu se z toho kousku, který jsme četli, můžeme naučit. Měli bychom být opatrní a nemyslet si skoro u každého odstavce: „Toto určitě není určeno pro mne, to se dá těžko splnit, to je jistě napsáno pro někoho jiného.“ Je-li to napsáno pro tebe, poslechni, ať máš chuť nebo ne. Je to tvoje povinnost: Boha poslouchat a dělat, co ti v Bibli přikazuje. Nemysli si, že Bible říká věci, které tak ve skutečnosti nemíní! Neodmítej, co Bible říká! K Bibli nesmíme nic přidávat, ale také nic ubírat!

Biblické čtení: Ž 119, 9-16

Otázky:

1. Co bychom bez Bible věděli o Pánu Bohu?

2. Které důležité věci víme o Bohu jen z Bible?

3. Máme poslouchat biblické příkazy o obětování zvířat, když zhřešíme? Proč to není nutné?

4. Proč jsou pro nás důležité i ty kapitoly, které nejsou určeny přímo nám?

36. Co ode mne Bůh chce?

Nejdůležitější, co může dítě dělat, je Boha poslouchat. Jen tak může být skutečně šťastné.

Snad se podivíš: „Jak mohu vědět, co Bůh ode mne chce? Abys to poznal, musíš se Pána Boha ptát. Ale bude odpovídat? Ano? Bude se radovat a všechno ti ukáže. Snad se ti bude zdát těžké ptát se Pána Boha a pak Jeho odpovědi poslechnout. Tatínka a maminku můžeš vidět a slyšet, můžeš s nimi hovořit, ale Boha, kterého nevidíme, nemůžeme ani slyšet! Jak můžeme vědět, co od nás chce?

Na tuto otázku není těžké odpovědět, když o tom trošku budeme přemýšlet. Jak mohu od lidí, kteří bydlí daleko, dostat zprávu? Jednou jsme již o tom mluvili: můžeme prostě dostat dopis. Poštovní doručovatel ho přinese, ty si jej přečteš a pak víš, co si odesílatel kdesi daleko myslí a co si od tebe přeje.

Bůh nám poslal dlouhý dopis. Říkáme mu Bible.  Když jej čteme, zjišťujeme, že se liší od obyčejných dopisů. Je mnohem delší a má mnohem důležitější obsah než naše dopisy. Mluví o mnoha věcech, které od nás Bůh očekává a které se Mu naopak nelíbí. Proto je pro nás tak důležité číst Bibli.

Ještě jiným způsobem nám pomáhá Bůh poznávat svoji vůli. Chce, abychom činili jen dobré a nic zlého. Obyčejně již sami víme, co je dobré a co zlé. Bůh vybavil naši bytost zvláštním pocitem - cítíme se bídní, je nám nedobře, jsme nešťastní, když děláme zlé nebo na ně myslíme... Tedy, když sis něco předsevzal a máš přitom nedobrý pocit, pak věz, že je tady Pán Bůh, který chce s tebou mluvit a chce tvůj záměr odvrátit. Tomuto vnitřnímu Božímu hlasu říkáme svědomí.

A ještě dalším způsobem můžeme poznat, jak máme Pána Boha poslouchat a co On od nás chce: zeptej se tatínka nebo maminky, kteří Pána Ježíše milují!

Můžeš mít tuto jistotu: Jsi-li křesťanem a miluješ Pána Ježíše Krista, posloucháš‑li Pána Boha a činíš, co On od tebe očekává, potom ti Pán Bůh pomůže poznávat Jeho vůli.

Biblické čtení: Gn 24, 34-48

Otázky:

1. Jaké otázky bys měl od Pána Boha rád zodpovězeny?

2. Potřebuje Pán Bůh anděly, aby ti přinesli odpověď?

3. Jmenuj několik možností, které má Pán Bůh, aby ti dal poznat svoji vůli.

4. Slyší Pán Bůh vždycky, když se modlíme?

37. Proč nejsou křesťané jednotní?

Jedna maminka řekla svým dvěma dětem: „Prosím vás, doběhněte koupit kousek chleba, já jdu zatím do zahrady.“ Kluci s radostí skočili na svoje jízdní kola a fičeli do obchodu. Když však chtěli chleba koupit, nebyli jednotní. Jeden tvrdil, že maminka chtěla bílý chléb, druhý naopak, že černý. Jeden tvrdil, že kilový, druhý naopak, že dvoukilový. Tak se tam v obchodě tyhle dvě děti hádaly, že lidé nad tím vrtěli hlavami.

Podobné je to s některými výroky Bible. Slyšíme například, že se křesťané mají nechat pokřtít. Ale co to znamená „být pokřtěn“? Různí křesťané na to mají různé názory. Někteří si myslí, že mají být pokřtěni již malé děti, jiní, že teprve dospívající mládež, další až jako dospělí lidé, aby osobně mohli poznat Pána Ježíše a přijmout za svého Spasitele. Někteří si myslí, že při křtu musí být voda na hlavu křtěného vylita nebo postříkána, jiní naproti tomu tvrdí, že celé tělo musí být ponořeno do vody.

Podobné rozdíly a různá mínění jsou také v případě Večeře Páně.

Tak potom dochází k tomu, že ti, kteří různě věří, patří do různých církví a nemohou snést stejné jméno. Proto existují baptisté, adventisté s. d., křesťanské sbory, reformovaní, luteráni a ještě mnohé další církve a skupiny.

A přece v těchto rozdílných církevních směrech existuje jednota v tom, čemu všichni, kteří se nazýváme křesťany, věříme: že Pán Ježíš Kristus je jediný, který odpouští hříchy a může nás spasit. To je ze všeho nejdůležitější. Tomuto věří ve všech církvích, které milují Pána Ježíše. A všichni, kteří Pána Ježíše milují, patří k Němu, i když se v jednotlivých bodech nemohou shodnout v tom, co Bible míní.

Existují však také církve, které se nedrží Bible a které nejsou jednotné s ostatními křesťany ani v tom nejdůležitějším bodu, o němž jsme hovořili. To přirozeně nejsou žádné pravé církve, ačkoli se tak nazývají a většina lidí v těchto církvích není pravými křesťany, protože nevědí, že Pán Ježíš Kristus za ně zemřel.

Někdy se také stává, že lidé kteří přicházejí do skutečných církví, v nichž je zvěstován Pán Ježíš Kristus, říkají, že jsou křesťany, ale ve skutečnosti jimi nejsou. Nerozumějí totiž Božímu odpuštění skrze Ježíšovu smrt, ale chodí do církve, protože to tak dělali jejich rodiče a věří, že tak přijdou do nebe. Za takové lidi se musíme modlit. Musíme jim pomáhat, aby pochopili Boží spasitelný plán.

Biblické čtení: Ř 14, 1-13

Otázky:

1. Proč se hádaly děti v našem příběhu?

2. Jmenuj několik věcí, v nichž nejsou křesťané jednotní.

3. V jaké důležité otázce jsou všichni křesťané jednotní?

4. Kdo je křesťan?

38. Co znamená odpuštění?

Ježíš nám přikazuje, abychom těm, kteří nám ubližují a hněvají se na nás, odpouštěli. Odpustit někomu znamená tomu, kdo nám škodil nebo něco zlého udělal, nemít už nic za zlé.

Když tě někdo uhodí, uhodíš ho taky? Když mu odpustíš, tak ne. Když mu totiž odpustíš, budeš ho mít místo toho rád, nebudeš mu tedy oplácet stejně. Bible nám znovu a znovu opakuje, že těm, kteří nám dělají zlé, máme odpouštět.

Ježíš nám ukazuje, že Bůh, náš Otec, se ke svým nepřátelům choval přátelsky, a proto také my máme být vůči našim nepřátelům přátelští a laskaví.

Jednou kázal na rohu ulice jeden misionář Boží slovo lidem, kteří nevěděli nic o Pánu Ježíši. Tu se k němu zezadu přiblížil jeden muž a uhodil ho silným klackem. Ostatní posluchači tím byli velice pobouřeni, chytli toho člověka  a chtěli zavolat policii, aby ho zatkla. Ale misionář zvolal: „Nechte ho být!“ Okolostojící byli velmi překvapeni. Říkali: „On Vás zranil, musí být pěkně potrestán!“ „Ne,“ odpověděl misionář. „Ježíš, o Němž Vám vyprávím, mi přikázal, abych tomu, kdo mně ubližuje, prokazoval laskavost a odpouštěl mu.“ Potom se obrátil k tomu, který jej zranil a řekl mu: „Odpouštím Vám, ale nezapomeňte, že za svoji svobodu vděčíte jedině Ježíši, který mně přikázal neodplácet zlo zlým.“ Tak nechal nakonec i policista, který sem přišel, tohoto zlého muže odejít. Ti, kteří stáli kolem, byli touto scénou dotknuti. Mysleli si, že Ježíš musel být opravdu zvláštní člověk a chtěli o Něm nyní slyšet víc.

Co by se však stalo, kdyby se misionář rozlítil a s hněvem se na toho muže obořil? Pravděpodobně by mu lidé už s takovým zájmem nenaslouchali. Mysleli by si, že přece vlastně není takový rozdíl mezi křesťanem a nekřesťanem, když se teto křesťanský kazatel rozzlobil tak, jako ostatní normální lidé na jeho místě.

Víš, co je nejlepší udělat, když ti někdo dělá zlé? Víš, co můžeš udělat, když o tobě někdo nepěkně mluví? Nejsnadnější je se nahněvat, ale Ježíš nám pomáhá, abychom si z toho naopak nic nedělali. Namísto toho se můžeme v takový den radovat, že více a častěji můžeme myslet na Ježíše. Vždyť On je stále s námi a můžeme s Ním mluvit. Naplňuje nás pokojem, abychom mohli být k lidem, které i On miluje, milí. A to i tehdy, když se oni vůči nám chovají nepřátelsky.

Biblické čtení: Mt 18, 21-35

Otázky:

1. Když ti někdo udělá něco zlého, jak mu můžeš nejlépe odplatit?

2. Když někomu odpustíme, měli bychom se mu za to, co nám učinil zlého, pomstít?

3. Kolik hříchů nám odpustil Ježíš?

39. Cena v nebi pro tebe

Slyšels už, že Ježíš pro tebe připravil v nebi odměnu, cenu? Co to bude? To nevíme. Má to být nádherné překvapení od samého Boha pro Jeho dítě.

My nemáme vlastně na tuto odměnu žádný nárok, nezasloužíme si ji, protože stále znovu činíme zlé. Ale odměnu nám získal Pán Ježíš a On se chce o ni s námi rozdělit. Očekává od nás jen jedno: máme svým životem ukazovat, jak jsme Mu vděčni a jak se radujeme z toho, že nás v nebi čeká nádherná odměna. Tuto vděčnost Mu ukazujeme nejlépe dobrými a laskavými činy, které činíme zde na Zemi.

Je proto důležité, jak žijeme. Žijeme v tomto světě několik málo let. Snad se ti zdá dlouho žít 60 nebo 70 roků, ale je to velmi krátká doba, když myslíme na to, jak dlouhá je věčnost a že Boží děti smějí být v nebi věčně. Odměna, kterou Pán Bůh připravil, bude trvalá, věčná a bude tě obšťastňovat. Jak by bylo smutné, kdyby ses probudil ve věčnosti a zjistilo by se, žes odměnu nezískal! Potom je však už pozdě. Nyní je ještě čas. Máš celý svůj život před sebou a můžeš ho celý prožít pro Pána. Jak budeš jednou šťastný, že ses už jako dítě rozhodl prožít svůj život Pánu Ježíši ke cti!

Až přijdeme do nebe, budou otevřeny knihy, v nichž bude zapsáno všechno, co  jsme řekli nebo konali. Ježíš rozhodne, za co nás může odměnit. Víš, že tam bude mnoho překvapení? Mnozí lidé, kteří si myslí, že pro Boha mnoho učinili, poznají, že jim nic není připsáno, protože Boha nemilovali. Jiní obdrží cenu, ačkoliv nic neočekávali. Nevíme, jakému hodnocení jdeme vstříc, ale víme, že „korunu života“ dostanou ti, kteří svými skutky ukázali Pánu Ježíši ve svém životě vděčnost.

Biblické čtení: 1K 3, 11-17

Otázky:

1. Jakou odměnu přijmeme v nebi?

2. Kdo nám dá tuto odměnu?

3. Podle čeho se řídí velikost této odměny?

4. Co děláš dnes?

40. Den Páně

Neděle je skutečně zvláštním dnem. Pán Bůh jej ustanovil, abychom si odpočinuli od mnohých povinností a práce všedních dnů. V neděli nechodíme do školy a rodiče většinou nejdou do zaměstnání. Místo toho jdeme do shromáždění, do modlitebny, a společně s našimi přáteli slavíme Boha za všechnu Jeho lásku k nám. Představte si, jak by to pro nás bylo mnohem těžší uctívat Pána Boha, kdybychom k tomu neměli nikoho z nedělního shromáždění! Pán Bůh chce, abychom se setkávali s jinými křesťany, Jeho společně chválili a zpívali Mu. To je vlastně to nejlepší, co můžeme v neděli dělat. Neděle je také kromě toho dnem, kdy mají rodiče více času pro své děti než ve všedních dnech.

Neděle je dnem, v němž se smíme radovat. Je to den, ve kterém máme myslet na Pána Boha, děkovat Mu a chválit Ho. To by nebylo dost dobře možné, kdybychom v neděli těžce pracovali nebo hráli fotbal.

Bible nám říká, že Pán Bůh poté, co stvořil svět a všechno ostatní, odpočinul sedmého dne a tento den posvětil. Proto slavil židovský národ sabat - sobotu, kdy sloužil Bohu a obětoval v chrámě. Pán Bůh jim přikázal: Pomni na den sobotní, abys jej světil. Křesťané přijali  namísto soboty první den v týdnu, neděli, den, v němž Pán Ježíš vstal z mrtvých. V tento den se společně scházíme, abychom Boha chválili a ctili a jiným lidem předávali radostné poselství, že Ježíš zemřel, aby nás vykoupil z našich hříchů.

Biblické čtení: Iz 58, 13-14

Otázky:

1. Jaké je nejlepší zaměstnání a naplnění neděle?

2. Je neděle jediným dnem, v němž máme Pána Boha vzývat a na Něho myslet?

3. Víš, proč Pán Bůh chce, abychom v neděli nepracovali?

41. Jsi usmířen s Bohem

„Smíření“ - to je těžké slovo, ale je to jedno z nejdůležitějších slov v Bibli. Chci vám vysvětlit, co to znamená. Když ti kamarád rozbije hračku, jsi smutný nebo rozhněvaný, ale když ti přítel poví, že je mu to také líto, odpustíš mu a zase se s ním můžeš bavit a hrát si s ním. Když k něčemu takovému dojde, říká se: Pohádali jste se, ale zase jste se smířili. Nebylo by to divné, kdyby to dítě, které ti ublížilo a rozbilo hračku, zůstalo zlé a vzteklé i tehdy, když bys mu odpustil? Mělo by být spokojené a radostné. Ale často se stane, že druhému odpustíš a on zůstane vůči tobě nepřátelský. Ty ho máš rád, ale on tebe ne, i když on ti udělal zlé a tys mu ještě odpustil.

A tak je to také mezi člověkem, který není křesťanem, a Bohem. Kvůli mnohým lidským nepravostem a hříchům byl Bůh na člověka rozhněván. Ale potom přišel Pán Ježíš Kristus a zemřel, aby mohl Pán Bůh člověku odpustit. Bůh se nechce dále na člověka hněvat. Bůh se chce s lidmi smířit.

Nejhorší však je, že člověk se nechce smířit s Bohem a je nadále neposlušný, ačkoli Bůh by mu chtěl odpustit. Chce být dále s Bohem ve sporu, tím, že činí a říká to, k čemu ho vede jeho touha.

Co musí člověk učinit? Musí vyznat, že udělal mnoho zlého a musí Pána Boha prosit o odpuštění v Ježíšově jménu. Když toto učiní, pozná, že už není s Pánem Bohem ve sporu. Nyní smí Boha milovat a být plně šťastný. Je smířen s Bohem.

Biblické čtení: 2K 5, 17-21

Otázky:

1. Co znamená „smíření“?

2. Jak a kdy ti může Bůh odpustit tvé hříchy?

3. Co je nutné k tomu, aby nám mohl Pán Bůh odpustit?

4. Jsi smířen s Bohem?

42. Bohoslužby dětí

Proč je tak důležité, abychom pravidelně chodili do shromáždění? Poněvadž Pán Bůh chce, abychom se s ostatními křesťany scházeli, Jej společně vzývali a hovořili o všem, co On pro nás učinil. Když na to zapomeneme a nejdeme do shromáždění, je pro nás najednou těžší Pána Ježíše správně milovat a zachovávat Jeho přikázání. Bůh nás stvořil tak, že potřebujeme vzájemně jeden druhého ku pomoci. Když  tedy jdeš do shromáždění, mysli na to, že tě tam Pán Bůh posílá, abys mohl pomoci svým přátelům, aby milovali více Pána Ježíše. Naučíš se také více o Pánu Ježíši. Avšak nechodíš tam jen kvůli sobě samému, ale také proto, abys mohl pomáhat jiným. Proto musíš dávat dobrý pozor na to, co se tam říká, zapamatovat si to a tím pomáhat druhým.

Je také velká věc, když vezmeš s sebou do shromáždění chlapce nebo děvčata, kteří ještě o Pánu Ježíši nic nevědí. Nemáš nějakého kamaráda nebo kamarádku, kteří nevědí téměř nic o Pánu Ježíši? Možná, žes jim už říkal, aby šli s tebou do shromáždění. Také oni mohou prožít, jak je Bůh miluje.

Shromáždění velkých je něco jiného a vyžaduje od dětí zejména dlouhé tiché sezení. Často se to dětem zdá velmi těžké tak dlouho sedět tiše a naslouchat, protože to, co strýček kazatel říká, není snadno pochopitelné. Ale i toto tiché sezení a naslouchání je dobrým cvičením  Čas od času můžeš snad alespoň jedné větičce porozumět. Pak o ní dobře přemýšlej!

Člověk se může do shromáždění dobře připravit tím, že o Božích věcech přemýšlí předem. Když tě v sobotu napadne: Zítra je neděle, to půjdu do shromáždění, potom se můžeš modlit, aby ti Pán Bůh dal moudrost pochopit něco víc z Jeho myšlenek. Modlitba je dobrou přípravou na nedělní ráno a i ten tichý čas ve shromáždění ti nebude zatěžko vydržet.

Biblické čtení: Žd 10, 24-25

Otázky:

1. Z jakých dvou důvodů mají děti přicházet do shromáždění?

2. Jak to pomáhá jiným dětem, když jsi ve shromáždění?

3. Proč je užitečné myslet na neděli již v sobotu?

4. Máme chodit do shromáždění, když nechceme klidně sedět a poslouchat?

43. Čím bys chtěl být, až budeš velký?

Přemýšlel jsi o tom někdy? Existuje mnoho možností, takže se snad ani nedokážeš rozhodnout, jaké povolání bys mohl jednou zvolit. Můžeš být lékařem nebo pilotem, učitelkou, dělníkem, úředníkem...  Je však jeden, který docela přesně ví, čím máš být. Je to Bůh a On ti chce rád povědět, které povolání je pro tebe to pravé, až přijde ten správný čas. Proto si s tím nemusíš dělat žádné starosti.

Jak ti to Pán Bůh může říci? Má mnoho možností, jak s tebou mluvit. Jsou to například schopnosti a obdarování, které ti svěřil. Mezi chlapci jsou ti, kteří výborně hrají fotbal, a jiní, kterým to prostě nejde. Mnohá děvčata mají krásný hlas, jiná ze sebe nedostanou ani tón. Když tě Pán Bůh stvořil tak, že nejsi žádný dobrý fotbalový hráč, potom tě asi neurčil k tomu, abys byl fotbalistou. Ale snad tě stvořil tak, že můžeš dobře hrát na klavír, na housle nebo na trumpetu a být dobrým hudebníkem. Nebo tě vybavil tak, že budeš mít chuť ke studiu a staneš se lékařem nebo pilotem. Zjistíš-li, že bys byl strašně rád elektrikářem, potom ti chce Pán Bůh pravděpodobně ukázat na tuto cestu a neurčil tě, abys byl lékařem.

Je dobré uvědomit si všechna možná povolání, která na světě existují a uvažovat o tom, které by mi nejlépe sedělo. Až jednou budeš větší, pravděpodobně tě bude nějaké povolání stále více a více zajímat. Bůh ti bude ukazovat, je-li toto povolání pro tebe vhodné, budeš-li Ho za to prosit.

Mnozí chlapci a děvčata vědí docela přesně, čím chtějí být. Jiní se rozhodují teprve později, když se blíží konec školy. Někoho nechá Bůh čekat dokonce až do dospělosti, než mu ukáže cestu. Přeješ-li si, aby ti Pán Bůh ukázal cestu, můžeš si být jist, že to jistě udělá. Když přijde pravý čas, budeš to vědět. Musíš Mu jen pevně důvěřovat.

Biblické čtení: 1K 12, 12-31

Otázky:

1. Jak nám Pán Bůh pomáhá poznat, čím máme jednou být?

2. Nechá nás Pán Bůh dělat něco nesprávného, když Jej prosíme o Jeho pomoc?

3. Dává nám Bůh svoji odpověď na otázku povolání již v brzkém mládí?

44. Kdo smí s Bohem mluvit?

Kdybys byl na návštěvě v Praze a toužil mluvit s panem prezidentem, myslíš, že by to bylo tak jednoduché - jít na Hradčany a tam s ním mluvit? Jistěže ne. Potřeboval bys k tomu zvláštní vyzvání, protože pan prezident je příliš zaměstnán a musí mluvit s mnoha lidmi. Hovořit s prezidentem je totiž velká výsada a nemnoha lidem se této výsady dostane.

Bůh je však mnohem větší než kterýkoli prezident na světě, takže by se mohlo zdát, že s Ním nebude vůbec možné se setkat a promluvit. Opak je pravdou. On se raduje, když k Němu přicházíme a je nám kdykoli k dispozici.

Nebylo by vzrušující navštívit toho, který tě stvořil? Nebylo by jedinečné mluvit s tím, který všechno ví a který ti v každé situaci může pomoci? Jistě bys byl strašně napjatý, kdyby tě někdo takový k sobě pozval. A právě takový je Bůh. On je ten, který všechno stvořil a chce vzít tvůj život do svých rukou, aby se dobře utvářel. Není nikdy příliš zaměstnán, má pro tebe vždycky čas, aby tě mohl přijmout a vyslechnout. Tato vzrušující a nádherná setkání s Bohem můžeš mít.

Chceš-li tuto návštěvu učinit, zavři oči, skloň hlavu a mysli na to, jak tě Bůh miloval. Potom s Ním mluv o všem. Nejprve Mu děkuj za to, že je k tobě tak laskavý. Děkuj Mu za to, že poslal Pána Ježíše, aby zemřel za tvé hříchy. Děkuj mu za teplý oděv, za tvé rodiče, příbuzné. Děkuj Mu za to, že můžeš chodit do školy - to mnoho dětí v jiných zemích nemůže. Kdybys Ho chtěl o něco poprosit, On se raduje, když mu své prosby říkáš. Pros Ho, aby požehnal mamince a tatínkovi. Pros Ho, aby pomáhal ve světě hladovým a chudým. Pros Ho, aby lidi zachovával před válkami. Slyší tě Bůh? Ano, jistě tě slyší. On je přítomen ve tvém pokoji a ví všecko, co říkáš. On ví také všechno, co si jenom myslíš. Nemusíš vždycky svá slova říkat nahlas, protože Bůh tě slyší, i když mluvíš jenom ve svém srdci.

Bůh má rád, když k Němu přicházíš a mluvíš s Ním. Ty jsi přece Jeho dítě. On je tvůj Otec a Přítel. Mluv s Ním tedy o všech svých starostech a potřebách a děkuj Mu za to, že je k tobě tak dobrý.

Biblické čtení: Žd 4, 16

Otázky:

1. Můžeš mluvit s panem prezidentem, kdy se ti zachce?

2. Ukaž, jak je Pán Bůh mnohem větší než největší státník.

3. Jak často můžeme přicházet k Bohu a mluvit s Ním? Proč?

4. Jmenuj několik věcí, o nichž musíš s Pánem Bohem mluvit.

45. Lež

Překvapí tě, když slyšíš, že Bůh se může také hněvat? Obyčejně myslíme na Boha jako na Boží Lásku a tou také skutečně je. Ale také Ho něco hněvá: Lež. Proto je lepší, když s ní nemáme nic společného.

Bůh chce, aby Jeho synové a dcery byli poctiví. Je smutný nad lstivými a neupřímnými. Chce mít takové chlapce a děvčata, kteří dělají, co říkají. Když například slíbí, že neprozradí nějaké tajemství, potom to také neudělají, i když na nich někdo vyzvídá.

Nepřijdeme však někdy do jistých potíží, když stále mluvíme jen a jen pravdu? Přirozeně. Když jsi udělal nějakou nedobrou věc a pak ji přiznáš, můžeš za ni být potrestán. Ale je to mnohem lepší, než se dopustit lži a chtít se vyhnout pomocí lži trestu. Když totiž ještě lžeš, je to dvojnásobná nepravost a Bůh tě musí trestat za obojí. Být od Boha potrestán za dvojí věc je mnohem těžší, než být kárán pro jednu věc od rodičů.

Děvčata a chlapci, o nichž se ví, že mluví jen pravdu, vyrostou v muže a ženy, kterým lidé budou důvěřovat. Budou jim svěřeny velké úkoly a povinnosti, protože se o nich ví, že nezklamou.

Někdy si myslíme, že bychom nějakou lží rychleji došli k cíli. Není to pravda. My máme důvěřovat Bohu. On nám pomáhá, když zůstaneme pravdivými.

Biblické čtení: Ef 4, 25; Kol 3, 9; J 3, 44

Otázky:

1. Kdo se raduje, když dítě lže?

2. Někdy dosáhnou lidé něčeho pomocí lži. Přitom nevyjde najevo, že zalhali. Vyplatí se tedy lhát? Proč ano nebo ne?

3. Odpustí nám Pán Bůh, když jsme lhali? Co musíme učinit?

46. Kdo všechno stvořil?

Dělal jsi už někdy něco z bláta nebo z písku? Máme vždycky  radost, když vznikne něco jako pořádný dům nebo pes. Ale pokusil ses někdy třeba z hlíny udělat živého psa? Přirozeně, to by se ti nikdy nepodařilo. Jen Bůh může stvořit „živé“. Žádný člověk nemůže nikdy udělat nic živého. To může jedině Bůh.

Jak vznikl život? Odkud se vzal první pes? Jak vznikla Země? Bible nám říká docela jednoduše a prostě, že Bůh to všecko učinil. Ty i já víme, že jen Bůh mohl učinit něco tak velkého. A přece existují lidé, kteří říkají, že nevíme, jak svět povstal. Tvrdí, že Bůh život nestvořil. Myslí, že před milióny let tady byl takový malý chomáček nějakého slizu, tak malý, že ho člověk nemohl ani vidět, který sám od sebe začal žít a růst. Říkají že to jistě nebyl Bůh, který by něco stvořil, protože si myslí, že žádný Bůh není. Tito lidé nevědí, jak vznikl život. Tvrdí jenom, že Bůh to neučinil.

Dva přátelé, pan Müller a pan Šmíd, se procházeli ve vlhkém písku na mořském pobřeží. Pan Müller říkal: „Myslím, že vůbec není jisté, že by Bůh stvořil svět.“ Tu náhle nalezli v písku lidskou stopu. „Tu se musel dnes ráno už někdo procházet“, mínil pan Müller. „Ano?“, ptal se pan Šmíd. „Odkud to tak jistě víte?“ „Nu přece nebuďte pošetilý, vždyť jsou tady otisky nohy, musel tady někdo být, kdo je zanechal!“  „A tak“, řekl nyní pan Šmíd, „tak je to i se stvořením. Můžeme vědět, že svět byl stvořen Bohem, protože stromy, květiny, Slunce, déšť - to jsou stopy, které nám ukazují, že je tady On.“

Biblické čtení: Gn 1, 1-23

Otázky:

1. Stvořil člověk někdy něco živého?

2. Jak se dostaly hvězdy na oblohu?

3. Proč nechtějí někteří lidé věřit, že je Bůh stvořil?
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