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10 lekcí pro práci s dorostem

Kaz. M. Cvrček, Vsetín 1984

Nově vydáno výchovným odborem CB 1995

1. Jak vidí Pán Ježíš sám sebe?
Jak mluví Pán Ježíš sám o sobě?

Úvod (pokyny pro vedoucího)

1. část rozhovoru: 

Úvodem položíme otázku, kterou by měly děti zodpovědět (s pomocí vedoucího).

Otázka zní: Proč jsem na světě? Za jakým účelem?

Budou jen těžko hledat odpověď, jelikož nad touto otázkou ještě nepřemýšlely.

Úvod do diskuse: Každý z nás má nějaké vlohy, nadání. Někdo k učení (studijní typ), jiný k řemeslu (praktický typ), jiný k hudbě, jiný k malbě, někdo dobře počítá, jiný má smysl pro techniku a stroje, přístroje, dějiny, jazyky atd. S tímto obdarováním a dědictvím po rodičích jsme přišli na svět a s ním také máme splnit své pozemské a občanské poslání. Jako národ jsme jedna rodina a tuto rodinu máme něčím obohatit, svým přínosem práce, ať už fyzické (rukama), nebo duševní (myšlením). To vše je zahrnuto v prvním Božím příkazu, daném člověku po jeho stvoření: Podmaňte zemi!

Otázky k další diskusi: Čím bys chtěl být? Co děláš rád? 

Je dobré předem tento rozhovor promyslet, nedělat dlouhé přestávky, nečekat dlouho na odpovědi, uvázne-li rozhovor, musí vedoucí sám pokračovat v odpovědích, napovídat dětem, rozvinout rozhovor, nechat je mluvit.

2. část rozhovoru:

Zde je třeba osvětlit dětem další účel a smysl jejich života na zemi:

Nejen to, aby pracovaly, ale pochopily hlubší smysl svého života, který spočívá v poznání svého Stvořitele a Spasitele, Pána Ježíše. Abychom Jej poznali, musíme o Něm slyšet, učit se o Něm. Učit se, co řekl Bůh o sobě i to, co o sobě řekl Pán Ježíš. Obojí najdeme v Bibli. Čím lépe budeme znát Otce i Syna, tím lépe budeme rozumět tomu, proč jsme my na zemi, proč nám dal Bůh život a zdraví. Nejen k tomu, abychom pracovali, ale především k tomu, abychom Boha poznávali. Ozeáš 6,3 (někdo najde a přečte)!

Osnova

Poznání účelu a smyslu svého poslání (života) měl Pán Ježíš od dětství, můžeme s určitostí říci od 12 let, od své první návštěvy v jeruzalémském chrámu. Od věku 12 let byl židovský chlapec odpovědný před zákonem sám za sebe. V chrámě se setkal Ježíš s židovskými doktory a teology.

Z rozhovoru s nimi bylo patrné, že si je Ježíš vědom svého poslání. Na vyčítavou otázku své matky, „Synu, proč jsi nám tak učinil?“ odpovídá: „Zdaliž jste nevěděli, že v těch věcech, které jsou Otce mého, musím já býti?“ Jako by řekl: „Kde jinde bych mohl být než v chrámě? Což jste zapomněli, kdo jsem?“ To je první slovo z úst Ježíšových, které naznačuje, jaké vědomí svého poslání měl ve 12 letech. „Musím být ve věcech svého Otce!“ Které věci to byly? Spasení člověka! Bůh chce, aby všichni lidé spaseni byli a k poznání pravdy přišli - 1Tm 2,4.

A právě jako při nás je víra v Boha podmíněna poznáním, tak i u Ježíše bylo vědomí jeho poslání podmíněno hloubkou poznání tohoto Otce. Ježíš mohl takto hovořit proto, že znal Otce. Věděl, že jeho otcem je Bůh a ne Josef. A tam, kde dochází k poznání Boha jako Otce, Stvořitele a Spasitele, tam se rodí také poznání i chtění být účasten Božích věcí, mít podíl na Božím díle. Pak už mně nemohou být lhostejné Boží věci, totiž Boží sláva a Boží čest a nemůže mně být lhostejné spasení vlastní ani spasení druhých. Ježíš vidí sám sebe vždy ve spojení s Otcem a vždy to tak vyjadřuje.

Následující texty budou účastníci hledat ve svých biblích:

 
J 5,36-37

J 8,28b.29.54

J 10,36-38


J 14,2.10.11.20.28
J 17,8-10

J 20,21

Na základě těchto vybraných textů je možno ukázat, že Pán Ježíš vidí sám sebe vždy jako Syna, vždy se jako Syn chová, vždy v závislosti na Otci, nikdy žádný skutek ani zázrak nečinil sám od sebe, bez spojení s Otcem a nikdy také sám od sebe nemluvil. Ať to bylo nasycení tisíců nebo vzkříšení Lazara nebo kterýkoliv jiný skutek, vždy tu byla naprostá závislost na Otci a vždy to byla naprostá a celá svoboda Syna. Byla to svobodná a ochotná poddanost, protože to byla poddanost lásky, lásky k Otci a lásky k nám lidem. Jen v jednotě s Otcem a v poddanosti Otci nás mohl Pán Ježíš zachránit od zahynutí. Za tímto účelem přišel na svět, aby hříšné spasil, z nichž já první jsem...

K poznání Boha jako Otce a k poznání svého poslání nedošel Ježíš učením a čtením zákona, nýbrž zjevením Ducha svatého. My se musíme učit znát Pána Boha, ale Ježíš jej znal od počátku. Jednalo se pouze o to, kdy, v který čas to řekne lidem i rodičům, aby to pochopili a přijali. Zatím byl ještě poddán rodičům, ale přišel čas, kdy zahájil své poslání křtem v Jordáně.

Naučit zpaměti začátek Vyznání víry: Věřím v Boha Otce všemohoucího, Stvořitele nebe i země i v Ježíše Krista, Syna jeho Jediného, Pána našeho...

Verš k naučení zpaměti: L 2, 49

2. Jak vidí Pána Ježíše druzí:
proroci, apoštolé, současníci, velicí lidé dějin?

Úvod

Vedoucí uvede lekce svými slovy a sdělí, že dáme slovo dějinám, především biblickým dějinám, ale také i dějinám světovým.

Osnova

1. Pohled proroků

Všichni proroci viděli Ježíše jako zaslíbeného Mesiáše. Jan 1,46 - o kterém psal Mojžíš v zákoně a proroci... Co tedy psal Mojžíš v zákoně? První proroctví najdeme v Gn 3,15. Přijde sémě ženy, z ženy narozený, který potře hlavu hadu, nepříteli člověka a nepříteli Božího díla, ale sám na to doplatí svým životem.
Číst tento text a vyložit smrt i vítězství Krista nad satanem.
Dalším místem je Gn 49,10-11, Dt 18,15.18 a J 6,14. Všechna místa si účastníci najdou a přečtou...

Zákon a proroci jsou jako dveře, které se pomalu otvírají a jimiž proniká světlo. Nejprve malou skulinou a při dalším otvírání vniká do tmavé místnosti víc a víc světla a slunce. Představme si dějiny jako tmavou místnost bez oken. Uvnitř je tma, ale venku svítí slunce. Už při prvním pootevření vnikne světlo dovnitř. Můžeme si vzít příklad i z hudby. Každá velká hudební skladba začíná malým motivem, krátkou melodií s jedním nebo dvěma takty a tento motiv se pak ve skladbě v různých tóninách opakuje a víc a víc se rozšiřuje. Krásně to slyšíme v symfonické básni Vltava od B. Smetany. (Možno přehrát začátek Vltavy z gramodesky). Tak i ta úžasná symfonie spasení začala malým motivem, malou zvěstí, Gn 3,15. Rozšířeným motivem je pak smlouva Boží s Noé, Gn 8,21-22. Je to smlouva pokoje: nebudu více zlořečiti zemi... Tento způsob likvidace hříchu už Bůh nebude opakovat. Už nikdy nepřijde generální soud nad lidstvem.

Dalším pootevřením dveří a větším světlem je povolání Abraháma, Gn 12,3... Požehnány budou v tobě všecky čeledi země. J 4,22.. spasení z Židů jest. Ale nejprve zde museli ti Židé být. Bůh si je musel oddělit od ostatních pohanů a oddělil si je obřízkou, tak z nich učinil svůj lid.

Pozn. pro vedoucího: Židé sami jako národ nebyli majiteli požehnání, byli pouze nositeli požehnání a to potud, pokud jim Bůh požehnal. Vyložit: požehnám tobě a budeš požehnáním. To platí dodnes.

Jedním z požehnání daného Židům byl zákon a prorocké slovo. Skrze proroky mluvil Bůh a oznamoval své spasení.

Abrahámův vnuk, Jákob, dává na smrtelné posteli požehnání svým 12 synům. Judovi však dává zvláštní požehnání: Gn 49,10-11. Mojžíš pak zaslibuje proroka od Boha: Dt 18, 15. Tento výrok Mojžíšův byl u Židů všeobecně znám, proto je uveden zástupem po nasycení pěti tisíců, J 6,14.

Po delším dějinném období, v němž má Bůh práci s duchovní výchovou svého lidu, od Mojžíše až po Davida, nenajdeme zvláštní proroctví o Mesiáši. Až David král a prorok hovoří o tom, který přijde. David porozuměl, že tento Zaslíbený bude na zemi trpět, že bude muset zemřít násilnou smrtí, a píše svůj 22. a 24. žalm. David napsal žalmy 3-41. Všechny jsou nadepsány: Žalm Davidův a ozývají se v nich mesiášské motivy.

Po Davidovi a Šalamounovi nastává rozdělení izraelského království na dvě části, na severní a jižní. V obou částech se střídají králové pobožní i bezbožní. V té době provádí Bůh duchovní správu království skrze proroky, kteří mají odvahu předstoupit i před krále, aby jim zvěstovali Boží soudy, napomenutí, ale i zaslíbení. Někteří z nich viděli prorockým pohledem příchod Mesiáše, tak kupř. Izaiáš a někteří z malých proroků. Jiní, jako Eliáš a Elizeus měli za úkol udržovat v Izraeli bázeň Boží a svatost Hospodinovu.

Známe slavné proroctví Izaiášovo v jeho 53. kapitole. Dále Iz 9,6 a 11,1. Prorok Ozeáš předpovídá, že přijde den, kdy Izrael bude hledati Davida, krále svého - Oz 3,5. Amos 9,11 mluví o tom, že Hospodin zdvihne stánek Davidův. Micheáš předpovídá, že Mesiáš přijde z Betléma - Mi 5,2.

2. Pohled současníků

Mt 16,13 a Mk 8,27. Herodes říká o Ježíši, že to je Jan Křtitel, kterého jsem já sťal. Mínění se tedy rozcházela.

3. Pohled apoštolů

Ti prožili s Ježíšem 3 roky společného života, viděli jeho smrt, byli svědky jeho vzkříšení i nanebevstoupení. Viděli v něm Božího Syna, Krista. Stali se svědky všeho toho.

4. Pohled velkých postav dějin

Někteří velcí lidé světových ději nepřešli Krista mlčením, ale zaujali k němu stanovisko. Kristus byla pro ně historická osobnost, zakladatel křesťanské nauky, ale ne Boží Syn. Velký myslitel, ale ne jejich spasitel (Mohamed).

5. Náš pohled na Krista

Žádný zakladatel jakéhokoliv náboženství nebyl předpověděn. Žádný z nich nepřišel, aby se naplnilo Písmo. Vynořili se na jevišti dějin, zanechali po sobě následovníky, ale odešli a jejich následovníci rozvíjejí jejich učení dál a dál. Všichni tito samozvaní zakladatelé náboženství mají jeden společný znak: kladou na člověka vysoké morální nároky, svazují břemena těžká a kladou je na ramena svých učedníků. Vedou své následovníky k dokonalosti vlastním úsilím, dodržováním pravidel, zákona. Kupř. Mohamedán (vyznavač islámu) nikdy neví, zda už učinil zadost všem požadavkům koránu, zda jej Allah přijme. Islám je druhé největší světové náboženství po křesťanství. A člověk je snadno oslovitelný morálními požadavky, zákonem. Tak rád se vzchopí, aby vlastní silou dokázal svou kvalitu, to čiň a budeš živ. A člověk tak rád činí a tak rád by si zasloužil a stal se zasloužilým křesťanem. Jenže zasloužilý křesťan je paradox, protiklad. Křesťanem může být člověk jen z milosti a jen proto a tehdy, když přijme Krista jako dokonalou oběť za své hříchy. Jediný Ježíš, Boží Syn řeší otázku hříchu tím, že bere hříchy na sebe a sám za ně umírá. Proto jen on je může odpouštět a jen On nabízí milost.

Čtení: povídka v Bratrské rodině č.11, ročník 1984 - Život za život.

Verš k učení zpaměti: Ef 2, 8-9.

3. Nejdůležitější události jeho života, slova a skutky

Úvod

I světové dějiny mají své velké události, kupř. objevení Ameriky Kolumbem. Země se točí - Galileo Galilei. Edison, vynálezce žárovky, Marconi, vynálezce bezdrátového spojení atd., na poli vědy techniky i v lékařství.

I když všechny činy Ježíšovy a všechna jeho slova kreslí obraz Kristův a tvoří mozaiku jeho osobnosti, přeci jen některé skutky a slova vynikají nad ostatní. Chceme si je připomenout, protože ony tvoří hlavní obrysy jeho osobnosti.

Důležité je to, že přišel v pravý čas - Ga 4,4. Když přišla plnost času, poslal Bůh Syna svého. Písmo podává dvojí zdůvodnění příchodu Ježíše. Jedno hovoří o tom, že Otec poslal Syna. Viz podobenství o zlých vinařích - Mt 21,37 a jiná místa. Na druhé straně je zdůvodnění v rozhodnutí samého Syna. Nejen Otec ho poslal, ale on sám šel, šel dobrovolně a z lásky k člověku - Fp 2,7-8. Jeho rozhodnutí o záchraně člověka a jeho vtělení, jeho podobnost lidem je největším činem Kristovým, od věků až na věky. Poslat Syna na svět k záchraně člověka bylo nejdůležitějším rozhodnutím Otce i Syna a největší událostí světových dějin. K narození Krista patří pak nutně i jeho smrt. S tím úmyslem přišel na svět. Rozhodnutí o tom padlo už před ustanovením světa, Zj 13,8. Smrt Božího Syna na kříži je druhá spasitelná událost v životě Krista, byl vydán pro hříchy naše, Ř 4,25.
Třetí spasitelnou událostí je jeho vzkříšení, Ř 4,25.

K těmto nejdůležitějším událostem v životě Ježíše Krista se pojí důležité výroky i skutky Ježíšovy. Divů a zázraků činil Ježíš mnoho, jen některé jsou zaznamenány, J 21,25.

Osnova

Jako první z nejdůležitějších událostí Ježíšova života musíme jmenovat jeho křest v Jordáně. To byl vlastní začátek díla Kristova. V křtu se Otec přiznal k Synu tím, že viditelným způsobem, v podobě holubice, seslal Ducha svatého na Syna. Takto viděl Jan i okolo stojící lidé. Druhé potvrzení bylo v hlasu z nebe: „Tento je ten můj milý Syn, v němž se mi zalíbilo“. To bylo jasné Boží pověření k výkonu funkce. Z Boží strany je vše připraveno k činnosti Ježíše, pověření i vystrojení. Jan zprvu odmítá pokřtít Ježíše, je si vědom rozdílu. On, připravovatel cesty, přece nemůže křtít Božího Syna. Také chyběl Janovi důvod ke křtu.

Všichni křtění museli vyznávat své hříchy a křtem jim bylo potvrzeno odpuštění. Ale co má vyznávat Ježíš? Proto se Jan zdráhá, ale Ježíš má jiný důvod: „abychom plnili všelikou spravedlnost.“ Dodejme: „Boží spravedlnost v plnění Boží vůle.“ To je důvod Ježíšův. Ve křtu naplnil Ježíš Boží vůli tím, že se stal solidárním se všemi hříšníky, když se postavil na úroveň hříšníků. Tak respektuje Boží vůli a Boží panství nad Izraelem. Sám izraelský, nechce činit výjimku mezi izraelskými, sestupuje na jejich úroveň. Křest pokání je Boží cesta pro Izraele a Ježíš se jí nechce vyhnout, protože je též izraelský. Ačkoliv byl bez hříchu, postaví se vedle hříšníků, na jejich úroveň a tak předznamenává, že jednou ponese všechny jejich hříchy jako Beránek Boží. Kladná odpověď Otce se dostavila hned po křtu.

Druhou velkou událostí v životě Ježíše je jeho pobyt na poušti - Mt 4,1-11 (přečíst oddíl!).

Tam se musí prověřit Ježíšova moc v boji se satanem a to ve ztížených podmínkách. Po 40 dnech Ježíš zlačněl. A právě v této chvíli, když tělo volá po pokrmu a hlad dokáže odstranit všechny zábrany, přichází pokušitel a nabízí chléb. Učiň si chléb z kamení. Když jsi Boží Syn, máš tu moc, přeci nebudeš trpět hlad. Ale Ježíš neprodá své prvorozenství za mísu čočky. Důležitější než chléb je Boží slovo. Tím dává příklad i nám. S pomocí Boží můžeme i my odolávat pokušení dávat na první místo chléb před Božím slovem. (Zastavit se u této otázky chleba a Slova a rozvést ji).
Hned je tu druhé pokušení, samozvané a falešné spolehnutí na Boží zaslíbení. Psáno je! Jsme upozorněni, abychom se nedali svést pokušitelem, který poukazuje na to, že je to v Bibli. Mohli bychom i my pokoušet Pána Boha, kdybychom nehledali poznání Boží vůle.
Ve třetím pokušení nabízí satan Ježíšovi moc a panství nad celým světem. „Toto všechno tobě dám...“ Jen jedno je třeba učinit, poklonit se satanu. Uznat ho jako pána nad tímto světem, i když on jím ve skutečnosti není. Na poušti vítězí Ježíš na celé linii. Přistupují andělé a slouží mu, i ten chléb mu přinášejí a Ježíš jej nemusí jíst se špatným svědomím.
Satan ale nepřestal Pána Ježíše pokoušet po celou dobu jeho činnosti na zemi. Posledním a nejtěžším pokušením byla výzva Židů pod křížem: „Jsi-li Syn Boží, sestup z kříže a uvěříme tobě.“ O takovou víru však Ježíš nestojí, protože to není víra. Proto zůstává na kříži až do smrti. 

Další důležitou událostí je proměnění Ježíše - Mt 17 (přečíst příslušný oddíl). Zástupci staré smlouvy, Mojžíš a Eliáš, rozmlouvají s Ježíšem - Lk 9,31. Hovoří s ním o utrpení a smrti, kterou má Ježíš podstoupit. Tím potvrzují starozákonní postavy Pánu Ježíši jeho cestu kříže. 

K nejvýznamnějším slovům Ježíšovým patří na předním místě kázání na hoře - Mt 5.6.7.
(Oddílům Blahoslavenství a Modlitba Páně je dobré se naučit zpaměti).
Teologové to považují za Magnu Chartu, tedy za ústavu Božího království. 

Z mnohých skutků Ježíšových můžeme vyjmenovat pouze některé: Pán Ježíš křísí mrtvé - je to Jairova dcera, pak je to syn vdovy z městečka Naim a nakonec je to Lazar v Betanii. Lazarovo vzkříšení vzbudilo nejvíce rozruchu mezi Židy. Mnozí uvěřili v Pána Ježíše a to vedlo Židy k rozhodnutí zabít Ježíše - Jan 11,50-53. Z dalších skutků můžeme vybrat: Nasycení pěti tisíců - Jan 6,1-14, tento div vede zástupy k pokusu učinit Ježíše králem. Dále je to utišení bouře na jezeře Genezaretském - Mk 4,37-41, chození po vodě - Mt 14,26. Proměnění vody ve víno na svatbě v Káni Galilejské - Jan 2,1-11. Zde uvěřili učedníci, že Ježíš je Boží Syn, od Boha poslaný Kristus. Dala by se vyjmenovat celá řada skutků a divů. Dorostenci sami by měli vyjmenovat některé z nich.



Doporučená četba: V průběhu probírání těchto 10 lekcí se doporučuje přečíst na závěr vybrané kapitoly z knihy Ježíšův charakter.

Verš k učení zpaměti: Ř 4, 25

4. Jeho program na zemi - jeho poslání od Boha

Úvod

Každý člověk má na zemi nějaké poslání, nebo nějaký účel a smysl. Tak jako ten nejnepatrnější živočich je tu pro něco, byl stvořen za nějakým účelem, tak i ten zcela zapomenutý a bezvýznamný člověk zde není bezdůvodně, je tu pro něco, byť ani sám nevěděl pro co a k čemu. I nemocní, všelijak tělesně i psychicky postižení, tvoří důležitou součást celku, lidstva. Ne každý to chápe. Mnozí lidé se domnívají, že jsou zde proto, aby užili všechno, co život nabízí, podle starého hesla: jezme, pijme, nebo zítra zemřeme. Je velmi důležité zodpovědět si otázku: proč jsem zde na zemi já? Jaký je smysl mého života, života, který mi Pán Bůh k něčemu dal, když mi dal tak dokonalé tělo s jeho úžasnými možnostmi. K čemu je použiji? Jaký životní program si mám vybrat a jaký chci plnit, podle jakého programu chci žít?

Osnova

První a základní program, který dal Bůh člověku při jeho stvoření byla práce: naplňte zemi a podmaňte ji, a v potu tváře budeš jísti svůj chléb. To je základní Boží program pro člověka. Je potvrzen Písmem: 2Te 3,10.12 a 2Tm 2,6.

Programy mají vždy dvě části. První je vytyčení programu a druhou je jeho plnění. Pán Ježíš činil obojí: program vyhlašoval a hned jej také plnil, hlásal jej a plnil jej. Nepřišel na svět bez programu. Můžeme říci, že Otec mu naprogramoval pozemský život. V tom bylo jeho poslání. Tak i Jan Křtitel měl Boží poslání - J 1,6. Byl člověk poslaný od Boha, jehož jméno bylo Jan. Jana se nemuseli rodiče ptát: tak čím bys chtěl být? On to věděl a tento program také záhy plnil: připravoval cestu Páně. Sám řekl: „Po mně, jde silnější než já...“ Jan Křtitel splnil Boží program na zemi. 

Ale program “práce“ není jediný Boží program pro člověka. Pán Bůh má ještě druhý program pro nás a právě ten svěřil svému Synu. Je vyjádřen u Jana 17,3. Aby poznali tebe samého, pravého Boha. Pán Ježíš splnil tento program, zvěstoval o Otci všechno, co jsme měli vědět, abychom jej poznali. Tento program se nás týká právě tak, jako ten první program, práce. Boží program je vyjádřen slovem: Bůh chce, aby všichni lidé spaseni byli a k známosti pravdy přišli - 1. Tm 2,4. Nejen aby pracovali, ale aby spaseni byli. A my se zde chceme zabývat otázkou, zda Pán Bůh nemá pro nás poslání tohoto druhu, zda nepočítá s námi ve svém programu pro spasení lidí? Možná, že tu někdo mezi námi je, kdo bude pomáhat plnit spasitelný Boží program, až bude dospělým. Ale všichni smíme splnit Boží program tak, že uvěříme v Pána Ježíše Krista - J 6,29. Toto jest to dílo Boží (Boží program), abyste věřili v toho, kterého on poslal. Kdo uvěří, splní vůli Boží a toho pak může pověřit Bůh dalším posláním, programem, být svědkem Ježíše Krista v službě evangelia. 

Tohoto Božího poslání si byl Ježíš plně vědom. V evangeliu Jana je mnoho výroků o tom, že ho Otec poslal. (Podle konkordance a hesla Poslati hledat společně v Janově evangeliu všechna místa, kde hovoří Pán Ježíš o tom, že jej Otec poslal.) Jeho program je vyjádřen též u Mt 15,24. Ovšem nejen k ovcím z domu izraelského, nýbrž ke všem ztraceným lidem, k těm, kteří jsou daleko od Boha. Za života Ježíšova však ještě nepřišel čas, aby Židé pochopili, že Ježíš je spasitel světa, všech lidí, nejen Židů, Lk 4,27-29.

Věrnost tomuto poslání prokázal Ježíš až do smrti a svou smrtí zapečetil a dovršil své poslání. Smrt je nejvýmluvnější argument, jímž můžeme potvrdit své životní poslání, byla-li to smrt ve jménu poslání. Satan chtěl svést Ježíše k jinému programu, stát se vládcem světa, ale Ježíš zůstal věrný Božímu programu, stát se Beránkem světa, ne vládcem, nýbrž služebníkem.

J 1,29... Při prvním setkání Jana Křtitele s Ježíšem vydává Jan toto svědectví, který přesně vystihuje program Božího syna na zemi: otevřít studnici k obmytí hříchu pro celý svět, nejen pro Izrael. Všichni lidé na světě mají možnost zbavit ser svých vin cestou milosti, tou jedinou možnou cestou. Ne cestou zákona. Posláním Ježíšovým bylo, aby uzavřel éru zákona a otevřel éru, dobu milosti, Ef 2,8...

Pro lepší poznání programu Pána Ježíše si můžeme vyhledat všechna zdůvodnění jeho příchodu, která následují za spojkou ABY: J 10,10   J 11,52   L 19,10   1Tm 1,15   Ef 1,10

Ze 17. kap. ev. Janova vybrat všechna ABY, zvlášť 17,3, kde je zdůvodněn příchod Ježíše Krista a jeho pobyt na zemi.

Opakovat zpaměti: Vyznání víry (Krédo).

Verš k učení zpaměti: 1Tm 1, 15

5. Jeho hlavní učení:
 Bůh je Otec - svoboda od zákona - království nebeské...

Úvod

Co se naučíme, to potom mluvíme. Záleží velmi na tom, jaké máme učitele, jak schopné a vzdělané, ale také na tom, jakými jsme žáky. Jakého učitele měl Pán Ježíš? Vydává o něm svědectví: Slovo, které slyšíte, není mé, ale toho, který mě poslal, Otcovo. Podstatná část poslání Ježíšova spočívala ve vyučování. Proto byl také oslovován: Mistře, To znamená: Učiteli. Učil v synagógách (v školách), na ulicích, v chrámě, u moře, na poušti a všude tam, kde se sešly k němu zástupy. 

Osnova

V jeho vyučování zaujímá důležité místo slovo o Otci. Bůh je váš Otec. „Váš nebeský Otec ví, co potřebujete.“ Učí je modlitbě, kterou začíná slovem: Otče náš, který jsi v nebesích. Židé znali Boha jako Stvořitele, jako Boha smlouvy. Z úcty k bohu se neopovážili hovořit o Bohu jako o Otci. V rozhovoru s Ježíšem sami potvrzují: Otce máme Abraháma. Starý zákon hovoří velmi málo o Bohu jako otci a vždy jen nepřímo, asi na 10 místech. V Novém zákoně najdeme tento výraz víc než 160x. To naznačuje, že Ježíš přiblížil Boha lidem jako Otce se všemi přívlastky, které lidé dávají dobrým otcům na zemi. Starozákonní Židé měli Boha spravedlivého, svatého, přísného soudce, kterého se báli. Ale říkat Bohu Otče, to by bylo příliš familiární a vedlo by k znevážení jeho osoby. Tomuto nebezpečí musíme čelit i dnes, jestliže se nám ztrácí Boží bázeň a s Bohem zacházíme příliš dovoleně. 

Zdá se, že zdůraznění Boha jako Otce Židy nijak nezaráželo ani nepohoršovalo. Nový pohled na Boha přijali bez problémů. Nikde nečteme, že by se přeli s Ježíšem o Boží otcovství, nevyčítají mu, že tím znevažuje Boha. Ale velice je uráželo to, že Ježíš hovořil o Bohu jako o svém Otci, že se činil Božím Synem. Toto Židé nepřijali a na základě tohoto synovství odsoudili Ježíše k smrti. Viz soud před Pilátem - Mk 14,61-63.

Druhým důležitým bodem ve vyučování Ježíšově bylo učení o sobotě, stanovisko k sobotě, o přestupování a zachovávání zákona. Znovu a znovu docházelo k rozhovorům na toto téma, co se sluší a co se nesluší v sobotu. Kolikrát jen se Židé pohněvali, že Ježíš v sobotu uzdravoval, což znamenalo porušení zákona. Dokonce řekl v sobotu uzdravenému: „Vstaň, vezmi lože své a choď!“ Jasný důkaz, že to není Boží Syn, když navádí k přestoupení Božího zákona.


Podle jejich názoru by musel Ježíš zachovávat zákon ještě důsledněji než oni. Ježíš ale znal zákon dobře a dovedl jim odpovědět s poukazem na zákon: Lk 13,14-16 a Lk 14,5. Spor o sobotu a Boží synovství byly dvě hlavní příčiny rozkolu Pána Ježíše se Židy a ty ho přivedly na kříž. Zvlášť po vzkříšení Lazara si Židé uvědomili, že nastala reálná možnost, aby lid uvěřil v Ježíše jako Mesiáše. Proto došlo k zasedání židovské rady, která se usnesla, podle slov Kaifáše, aby Ježíše zabili - J 11,49-53. K tomu ještě přibyl rozkol o vymínání klasů v sobotu - Mt 12,1-8. Vyvrcholením rozporu Židů s Ježíšem je zaznamenáno u Mt 23. Tam řekl Ježíš otevřeně, jak vidí a jak hodnotí Židy, zákoníky a farizeje. 

Dalším důležitým bodem učení Ježíšova je jeho slovo o nebeském království. Podobno je království nebeské: následuje mnoho obrazů z všedního života, kvas, hořčičné zrno, rybářská síť a mnoho jiných. Ale pouze podobno. Žádné podobenství nemůže vystihnout cele a plně stav nebeského království, proto také používá Ježíš obrazů zemských a království nebeské je království duchovní. Nemůžeme vystihnout duchovní tělesným a zemským. Každé podobenství vyjadřuje pouze částečný pohled na království. A protože se království nebeské v Kristu přiblížilo - Mt 3,2, a v Kristu je mezi vámi - Mt 12,28, nesnaží se Ježíš naznačit, jaké to bude v nebi, nýbrž jak se do něho vchází, kdo tam vejde, kdo tam nevejde, kdo bude vpuštěn, kdo vyvržen, jak je možno království nebeské najít, jak získat. Jedno však řekl Ježíš jasně, že se v království nebeském nebudou ženit ani vdávat, neb budou jako andělé, nebeské bytosti se nebudou rozmnožovat.

Úkol: dorostenci sami vyjmenují některá podobenství, která mluví o království nebeském...

Verš k zapamatování: Mt 7, 29

6. Jeho moc: za života, po vzkříšení, po nanebevstoupení

Úvod

Svými slovy vysvětlit posluchačům tři úseky života Pána Ježíše (viz nadpis úkolu), z nichž každý měl a má svoji charakteristiku.

Osnova

Jak se projevovala moc Ježíšova v jeho pozemském životě, v době jeho působení, o tom jsme hovořili ve 3. úloze. Po svém vzkříšení už Ježíš neuzdravoval, nečinil žádné divy a neučil. Výjimku tvoří ono zázračné zahrnutí ryb na pokyn Pána (J 21,6). Také dvěma učedníkům, jdoucím do Emauz, vykládal Písma, ale účel tohoto výkladu spočíval v tom, aby porozuměli tomu, co je učil před svou smrtí a aby porozuměli jeho smrti, která se stala podle Písem. Tak dokazoval učedníkům, že on je jejich Pán, ten, který je tři roky vodil a učil a pečoval o ně. Činnost Pána Ježíše po vzkříšení se soustředila na vydávání svědectví o svém vzkříšení a životě: Jsem to já, nebojte se, dotýkejte se mne... 

Za svého života, totiž za ta tři léta své působnosti, prokazoval Pán Ježíš svou moc trojím způsobem:

a)
v odpouštění hříchů

b)
v uzdravování

c)
v činění divů (utišení bouře na jezeře Galilejském - na moři, chození po vodě, proměnění na hoře, Mt 17-nasycení zástupů atd.)

Oba projevy jeho moci uváděly lidi v úžas, ale odpouštění hříchů velmi pohoršilo Židy. Kdo jiný může odpouštět hříchy nežli Bůh? Kým ty se činíš? Za koho se považuješ? Učedníci, jdoucí do Emauz, o něm vydali velké svědectví: byl to muž prorok, mocný v slovu i skutku.

Jeho moc nespočívala v ničem z toho, v čem spočívá lidská moc, právě zde byl bezmocný na zemi. Lidská moc na zemi vyvěrá z bohatství a panství. Člověk musí mít peníze a majetek a pak vojáky, kteří by prováděli nařízení, dbali na jejich dodržování a neposlušné potrestali. Pán Ježíš měl moc nad tím, nad čím lidé nemají žádnou moc, moc nad duchovní oblastí. Proto odmítl přání učedníků seslat oheň s nebe na nepřátelsky zaměřenou samaritánskou vesnici. Nevíte, čího jste ducha? Zde se jasně projevil rozdíl v moci.

Tím vším, co Pán Ježíš činil a učil, dával Židům možnost a příležitost, aby jej poznali jako Božího zaslíbeného Mesiáše. Zástupy to pochopily, když řekly: až přijde Mesiáš, zdali bude činit větší skutky nad tyto? Dá se učinit ještě něco většího než je vzkříšení z mrtvých?

Po svém vzkříšení se Pán Ježíš neukázal v Jeruzalémě Židům ani zástupům, prostě nedal nijak najevo, že žije. Proč? Proč se ukázal jen učedníkům? (Odpověď: Aby jeho poznání bylo vázáno na víru). Spočítejte, kolikrát se Pán Ježíš ukázal lidem po svém vzkříšení: Mk 16,9.12,14 - Lk 24,34 - J 21,14 - 1K 15,6-8.

Učedníkům ukázal rány na rukou, nohou a v boku. To byly důkazy jeho utrpení a průkazy totožnosti, to byla jeho legitimace. Tady se nemohl nikdo mýlit.

Velký a zvláštní úkol plní Pán Ježíš po svém vzkříšení, a tím je poslání učedníků do misijní práce na světě. Mt 28,16-20, Mk 16,15-20 a Sk 1,6-8. Nemělo zůstat u prožitků s Ježíšem, ale měli se stát svědky, zvěstovat to, co viděli a slyšeli. K tomuto úkolu je vystrojil a opatřil mocí z výsosti, tedy mocí Ducha svatého. Čtyřicet dní po svém vzkříšení je Pán se svými učedníky na zemi. Čtyřicátý den vstupuje od nich na nebesa, Sk 1,3. Za deset dní po nanebevstoupení sesílá jim svého Ducha, tedy padesátý den, Sk 2,1 (kralický překlad).

Po Letnicích je Kristus přítomen pouze skrze Ducha svatého. Duch svatý obstarává spojení mezi lidmi a Kristem a je to jediné spojení, které Bůh dal světu. Utěšitel, ten Duch pravdy, kterého Otec pošle ve jménu mém... J 14,26 a J 15,26.

V dějinách církve i v životě jednotlivců působí Duch svatý zástupně, Kristus je přítomen pouze ve třetí osobě Boží. Můžeme sice k němu volat v jeho jménu, ale bez pomoci Ducha by náš hlas nedolehl až ke Kristu. My nevíme ani zač se modlit a jak by náleželo, ale ten Duch lká za nás lkáními nevypravitelnými, Ř 8,26.

Po nanebevstoupení zůstává s námi Pán Ježíš spojen skrze naši modlitbu. Slyší nás, když k němu voláme, když ho chválíme, když vyznáváme své hříchy, odpouští nám, když prosíme, slyší a podle vůle své vyslýchá, zůstává naším Přímluvcem u Otce, ale také soudcem, J 5,22. Otec dal všechen soud Synu, předal mu úřad soudce. Je tedy Kristus tím nejmilostivějším Pánem, ale současně tím nejobávanějším Pánem, Mt 10,28. Nebojte se těch, kteří tělo mordují, ale bojte se toho, který může i tělo i duši zatratit v pekelném ohni.

K doplnění číst 5. kapitolu knihy Zjevení.

Verš k zapamatování: Žd 9, 24 - Kristus vešel do samého nebe, aby se za nás postavil před Boží tváří.

7. Jeho požadavky: od lidí, učedníků, církve

Úvod

Pán Ježíš si je dobře vědom, že nemůže od nás lidí žádat nic, aniž by nám napřed nedal. Jeho požadavky se vždy obracejí k obdarovaným. Jistě chce, abychom v něho věřili a vzývali ho, ale kterak budou vzývat toho, v kterého neuvěřili? Ř 10,14-15. Oddíl přečíst!
A říká-li ap. Pavel ve 2K 5,20: prosíme na místě Kristově, smiřte se s Bohem, pak Bůh pro toto smíření nejprve připravil podmínky, v. 19. Bůh byl v Kristu, v mír uvodě svět se sebou... A nyní může žádat, očekávat od lidí, potom od jednotlivých křesťanů, učedníků... a potom od společnosti církve.

Osnova

Kristus přišel na svět jako ztělesněné Slovo Boží - J 1,1. A to slovo byl Bůh... J 1,10. Na světě byl, ale svět ho nepoznal. Zájem Ježíše Krista se nese v první řadě k tomu, aby bylo zvěstováno evangelium po všem světě. Ale kterak uslyší bez kazatele? Kterak uvěří bez známosti snahy Boží o spasení člověka? A nezná-li člověk Boha a jeho slovo, nemůže vědět, co Bůh od něho očekává a jaké požadavky vznáší na člověka. Posílá tedy Bůh na svět nejprve své slovo. Je to slovo, které člověka znepokojuje, protože ho probouzí. A tak jako spící člověk se hněvá, když ho někdo probouzí a nutí ho vstávat, tak ani duchovně spící člověk neslyší rád probouzející slovo Boží.

Stott: Úzkou cestou, str. 14: Než se stane (Duch svatý) Utěšitelem, je Rušitelem.

Když zahájil Ježíš svou činnost, zahájil ji zvěstí: Pokání čiňte, neboť se přiblížilo království nebeské. Na tuto zvěst je možno odpovědět kladně pokáním nebo záporně odmítnutím. Po kladné odpovědi přichází druhý pokyn, k následování. Co je to následování? (Vysvětlit pojem!) Co to je: jít za Ježíšem? Chodit po cestě Boží? Být věrný Pánu? Známe řadu písní, které opěvují následování Pána Ježíše. Snad známe píseň: Choditi s Pánem jaká slast... Pán Ježíš nikdy neřekl, že to bude slast, následovat ho. Následovat Ježíše znamená nejprve lépe ho poznávat v Písmu - Oz 6,3. Abychom znajíce Hospodina, více poznávati se snažovali. Do poznávání Hospodina patří také poznávání jeho vůle, jeho požadavků.
Za druhé, k následování patří poslušnost. Tedy upřímná snaha dát se slovem vést a plnit je. Mt 7,24 - kdo slyší slova má tato a plní je...

Když se setkají dva lidé různého postavení a navzájem se představí, může být v jejich pohledu otázka, třeba ne zcela uvědomělá: Čím a v čem by mně mohl být můj protějšek užitečný a prospěšný? Co bych mohl na něm chtít? Co od něho žádat? Takové uvažování se děje skrytě, v srdci člověka, a podle odhadu se pak toho druhého přidržíme, nebo jím pohrdneme. Tak se navzájem hodnotí většina lidí, tak se mnohdy vybírají přátelé. Př 14,20. Milovníci bohatého mnozí jsou. Toto neplatí pro naše setkání s Kristem. Je pravda, že při setkání s Ježíšem vždy lidé něco na něm chtěli: Mistře, ať vidím! Mistře, ať chodím! Ať nejsem nemocný! Máme v zásobě dost toho, co bychom potřebovali a chtěli. Ale při setkání s námi se na nás Pán Ježíš nedívá s otázkou, co by na nás mohl chtít, čím a jak bychom mu mohli být prospěšní, co by tedy od nás mohl žádat a jak vysoké požadavky nám předložit, nýbrž dívá se na nás s otázkou: Co by nám mohl dát, abychom byli šťastni, abychom měli plný život. Anebo opačně, co by nám měl vzít, abychom ho cele následovali? Bohatému mládenci chtěl Pán Ježíš vzít to, co měl. Prodej všechno, co máš, rozdej chudým a pojď, následuj mne. Mt 19,21. Svými požadavky nás Pán Ježíš nezatěžuje, nýbrž nám odlehčuje. Jho mé je rozkošné a břímě mé lehké. Mt 11,30.

A přeci jen jsou v pohledu Pána Ježíše na člověka skryty i požadavky. Od lidí ve světě očekává, že se zaposlouchají do jeho slova, že nepohrdnou Božím slovem, že mu otevřou mysl i srdce a dovolí Duchu Božímu, aby v nich začal a dokonal dílo spasení. Když se jednou učedníci ptají Pána Ježíše, co mají dělat, aby dělali dílo Boží, odpovídá Pán Ježíš slovem z Jana 6,29... abyste věřili v toho, kterého on poslal, tedy v Pána Ježíše Krista. To je Boží požadavek ke všem lidem.

Od učedníků očekává, že mu budou věrní a poslušní až do smrti. Že neprodají pravdu za mísu šošovice, že nebudou hledat svůj prospěch a své pohodlí a svou slávu a svou velikost, bohatství. Mt 10,9-10.

Od církve očekává, že bude městem na hoře ležícím, že v jejím obecenství bude svět spatřovat lásku Kristovu, tak jak tomu bylo v Antiochii, kde je svět nazval Kristovým jménem, křesťany. Od církve očekává její Pán, že v ní bude patrná jeho milost. Sk 11,23

Četba: z knihy M. Hájka - Vím, komu jsem uvěřil, str. 138-141.

Verš k zapamatování: J 6, 29

8. Jeho sliby a dary jednotlivci a církvi

Úvod

Pán Ježíš připravoval své učedníky na to, že bude muset od nich odejít a že je zde zanechá jako sirotky. J 14,18. Nezanechá je však opuštěné. Přijde k nim nejprve v Duchu svatém a později osobně ve svém druhém příchodu v slávě s anděly. Jako sirotci budou potřebovat někoho, kdo by je potěšoval a připomínal jim všecko, co řekl Pán Ježíš, když s nimi byl. J 14,16.26   15,26   16,7.

Těmi sirotky nezůstali pouze učedníci Ježíše Krista, nýbrž celá Kristova církev. Její Pán není osobně přítomen, ale poslal církvi svého Ducha. Nestačily by jim jen vzpomínky. Když zemřel Jan Žižka, přijali jeho nejbližší a nejvěrnější bojovníci jméno Sirotci. Ti však žili jen ze vzpomínek na svého velkého vůdce a to jim nedalo sílu k pokračování v jeho boji. 

Jednou přišli farizejové za Pánem Ježíšem a vyčítali mu, proč se jeho učedníci nepostí, když Janovi učedníci se postí a taktéž, že to nejde rmoutit se dopředu, plakat, že jednou zemře matka nebo otec. Až zemřou, pak bude čas na zármutek i pláč i na půst. Pokud je však s učedníky jejich Pán, nepotřebují se rmoutit a plakat, ani postit.

Osnova

Co Pán učedníkům slíbil a co neslíbil? Neslíbil, že se budou mít dobře, že budou mít snadný život a lehkou službu, že získají na světě první místa a čest a slávu. Ale slíbil jim, že s nimi bude po všecky dny až do skonání světa, že jim pošle Utěšitele, skrze něhož s nimi bude mluvit, oni se budou v Duchu svatém modlit. Viz Novotného Biblický slovník: Utěšitel.
V kapitolách 14 - 16 evangelia Janova je zaslíben Utěšitel. Před svým odchodem, Mt 28,20, slíbil Pán Ježíš učedníkům, že s nimi bude po všecky dny, až do skonání světa. Toto zaslíbení platí též církvi. Nenastane žádná chvíle ani den, v němž by Ježíš nebyl přítomen. To je velké zaslíbení, které si stále smíme připomínat a denně se na ně spoléhat.

Po svém nanebevstoupení spravuje Pán svou církev třemi způsoby. 

1.
Slovem, buď osobně čteným nebo zvěstovaným skrze svědky.

2.
Duchem svatým, který církvi Písmo vykládá a osvětluje.

3.
Duch svatý uděluje církvi své dary, dary Ducha ku vzdělání církve.

ad 1. Samo slovo se může stát mrtvou literou, není-li přítomen Duch svatý, který otevírá mysl pro pochopení slova. A litera zabíjí. I litera evangelia. Ale Duch obživuje. Ale skrze své slovo a Ducha mluví Pán ke své církvi a tak ji spravuje.

ad 2.
Duch svatý vykládá církvi smysl Písma, bez něho není možný žádný duchovní výklad. Výklad Písma skrze Ducha svatého se pozná podle toho, že Duch dává první místo Pánu Ježíši, ne sobě. J 16,14: On mne oslaví, z mého vezme a zvěstuje vám. Existují hnutí, která dávají první místo Duchu svatému.


Duch svatý nám také připomene pravé slovo v pravý čas. Jsme-li zarmouceni nebo v úzkostech, připomene nám verš Písma, kterým nás potěší. Připomene nám také, co máme mluvit, když budeme přivedeni před vladaře, Mt 10,19-20.

Duch svatý už také církvi mnohé dal skrze její učitele. Dal jí mnoho exegetických a homiletických výkladů. Chceme tomuto dědictví věrně naslouchat a pokorně je přijímat a učit se.

ad 3.
Duch svatý dává církvi své dary, dary Ducha. Dává je ku vzdělání těla Kristova, církve. 1K 12,7-11. On rozdává dary, jak sám ráčí, ne jak bychom si my přáli. Výběr není ponechán nám, nýbrž ponechal si ho sám Pán církve. A proto jsme vděčni za každý dar Ducha. Bez darů Ducha by byla církev chudá a nebyla by schopná duchovního růstu.

Závěrem: hovoříme o práci Ducha svatého v nás. 

Láska se musí stát skutkem, tak jako Kristova láska se stala skutkem. Jedná se tedy o poslušnost, která je možná jen v Duchu svatém. Poslušnost není odpověď na rozkaz, příkaz, zákaz, nýbrž je to odpověď daná osobě, na které nám záleží a na kterou jsme vázáni, kterou milujeme. V našem případě se jedná o samého Pána Ježíše. Jedná se o poslušnost vůči milované osobě, ne o otrockou poslušnost.

Verš k zapamatování: Ř 5, 5

9. Jeho oběť: velikost, moc, platnost

Úvod

Oběti mají různou hodnotu a to podle množství, ceny a druhu přineseného předmětu. Jsou malé oběti, jsou i bezcenné oběti. Jsou přineseny, obětovány jen proto, že jich není škoda. Asi tak, jako kdyby se nějaký chlapec rozhodl darovat jinému chlapci svou rozbitou hračku, o kterou už nemá zájem, to by nebyla žádná oběť. Oběť by to byla, kdyby mu daroval krásnou novou hračku, po které dlouho toužil, autíčko, míč, el. vláček, a ten by daroval chlapci, který nemá žádné hračky. To by byla velká oběť. Z Bible se učíme, že ve starozákonní židovské bohoslužbě byly také přinášeny oběti, v jeruzalémském chrámě. Začalo to už ve stánku úmluvy, který byl prvním Božím chrámem na světě. Ale už dávno před ním přinášeli lidé oběti. Prvními byli Kain a Abel a víme, jak to dopadlo. Obětovaly se oběti buď živé, jako beránek, telátko, párek holubů, nebo oběti neživé, jako mouka, olej. Někteří vypočítaví Židé přinesli do chrámu vadnou oběť, chromého beránka, neduživé zvíře, které nebylo na chov, pouze na porážku. Na takové chytráky se Pán Bůh hněval. Mal 1,7-8.

Osnova

Pán Bůh ustanovil Židům několik obětí, celkem 10 druhů. Viz Novotného Biblický slovník, heslo: oběť.

Všechny starozákonní oběti byly zálohou na tu jedinou oběť, na oběť Božího Beránka na kříži, v níž jsou všechny oběti naplněny. Tato oběť se stala vůní spokojující Hospodina dokonale a na věky. Už není potřebí přinášet oběti zápalné, suché či mokré, protože všechny jsou zahrnuty v té jediné velké oběti Ježíše Krista. ¨

Pán Ježíš, Boží Syn, byl tou největší obětí, která kdy byla přinesena a položena za člověka k utišení Božího hněvu. Žádným slovem nevystihneme Boží velikost, protože nám chybí srovnání. Něco z toho se snaží vystihnout ap. Pavel ve Fp 6,2-8. Bůh dal to nejmilejší, co měl, svého jediného Syna. To nebyla nejmilejší hračka ani nejbližší přítel, ale část samého Boha, jedna osoba Božské trojice. Bůh se jí zřekl a opustil ji v té nejtěžší chvíli, když umíral na kříži. Pod křížem zůstaly jen některé ženy s matkou Pána Ježíše, Marií a jeden jediný učedník Jan. Jinak ho všichni přátele opustili, dokonce i sám Bůh Otec. Známe to zvolání: Bože můj, proč jsi mě opustil? V tom je velikost oběti Pána Ježíše, že vytrval zcela sám, bez účasti lidí, bez přítomnosti Boží. Sám jde na Golgotu a sám trpí za nás všechny. 

Dokonalost oběti spočívá v tom, že byla položena za všechny naše hříchy a všechny je smazává z knihy našeho svědomí. Všechny ty, které člověk pochopí jako svůj pád a vyznává je Bohu a prosí za odpuštění. Není hřích, na který by nestačila moc krve Kristovy. Je v ní moc, divotvorná moc v krvi Beránka. Není hřích, kterým by svatí nezhřešili a všechny byly odpuštěny skrze pokání a vyznání. Už za svého pozemského života vládl Ježíš mocí odpouštět hříchy. Jako důkaz si použil uzdravení nemocného a říká Židům: Abyste věděli, že Syn člověka má moc odpouštět hříchy. A nemocnému řekl: Vstaň a choď. Moc krve Kristovy spočívá v tom, že nikdy nezhřešil. Proto nad ním neměla smrt žádnou moc, nemohla ho držet v zajetí tak jako nás. Odplata za hřích je smrt a protože jsme všichni zhřešili, proto všichni umíráme, bez výjimky. Ale krev Ježíše Krista nebyla jen krev nevinného, ale současně i krev Božího Syna, Pána života, mocného Panovníka. On je sama podstata života. V něm život byl. Sám řekl, já jsem ta cesta, pravda i život. Proto nad ním nemělo moc ani peklo (kde je, ó peklo, vítězství tvé?) Moc krve Kristovy spočívá ve svatosti Beránka. Sama tekutina byla normální lidská krev, která také měla svou krevní skupinu, ale svatou z ní činila svatost Božího Syna. Pro jeho svatost je i jeho krev svatá. A obmytí jeho krví, čímž rozumíme duchovní proces víry, nejen očišťuje od hříchu, nýbrž také posvěcuje. V odpuštění hříchů, v očištění, je už také zahrnuto posvěcení. Jiná krev tuto moc nemůže mít. Její platnost je trvalá. Byla sice prolita před staletími a nic z ní nezůstalo, ale zůstala její platnost. Zůstala proto, že dárce krve, Kristus, stále žije. Žije na věky, a proto jeho oběť platí na věky. Kdyby Pán Ježíš zůstal v hrobě, pak by jeho oběť ztratila platnost. Proto si při Svaté večeři Páně připomínáme její platnost tím, že přijímáme chléb a víno. Tuto platnost si navzájem dosvědčujeme a jí se potěšujeme a ujišťujeme o svém spasení. 

To čiňte na mou památku znamená, připomínejte si její platnost. Není to suvenýr na zašlé časy, které minuly, na dávnou návštěvu, která odešla, nýbrž přítomný, živý prožitek církve, kterým jednak dosvědčuje její platnost a současně ji i potvrzuje. 

Četba: M. Hájek - Vím, komu jsem uvěřil, str. 203-207

Verš k zapamatování: To čiňte na mou památku. 1K 11, 25

10. Jak mohu poznat Pána Ježíše já?

Úvod

Tak abychom znajíce Hospodina, více poznávati se snažovali. Oz 6,3

Poznávat Hospodina a Ježíše Krista je vlastně úkol daný člověku samým Bohem. Jak tedy tento úkol můžeme splnit? 

1.
Prvním stupněm poznávání je vyučování. Bez vyučování není poznání. To platí jak pro všeobecné vzdělání tak i pro poznávání duchovní. Proto chodíme do nedělní besídky a od tohoto začátku se soustavně vzděláváme v poznání Boha. Jak dlouho? Až do konce života, protože někteří z nás chodí do besídky neustále, protože všechno naše poznávání je částečné. 1K 13 - nyní z částky poznáváme. Nám jde však o poznání Pána Ježíše jako osobního Spasitele. I k tomu je nutná průprava a vyučování, ale poznat Krista jako Spasitele není jen věcí vzdělávání a znalosti Písma, nýbrž je to věc přesvědčení a víry. Přesvědčení a víra čerpají též ze znalosti, ale mají přeci jen jiný původ a ten není v intelektu člověka, nýbrž v jeho srdci. Srdcem pak rozumíme centrálu citů, myšlení a vůle. Jde tedy o duchovní poznávání, k němuž mi dopomáhá, nebo v němž mi brání srdce. Namísto označení srdce použijme výraz a označení „duše“. Bez pomoci a přispění duše nepronikne lidský duch k poznání Boha. Je tedy důležité nejen vyučování, ale i vnitřní čistota, hygiena duše a duchovní prostředí, v němž člověk roste. Pouhé vyučování by ještě nevedlo k poznání Ježíše jako osobního Spasitele a dárce nového života. V útlém dětském věku, v němž duševní život není ještě plně rozvinut, bude poznávání spočívat hlavně ve vyučování, učení biblických textů zpaměti, učení písní a básní a biblická vyprávění.

2.
stupeň poznávání Pána Ježíše už souvisí se sebepoznáním, totiž s poznáním vlastního hříchu. Mám-li poznat Ježíše jako svého Spasitele, musím nejprve poznat potřebu tohoto Spasitele. A to pro mne osobně. Toto poznání může být dvojího druhu: náhlé a poznenáhlé. U dětí, které vyrostly od malička ve věřící rodině a ve shromáždění může dojít k osobnímu poznání Spasitele bez zvláštního přelomu (obrácení) a přeci se dostaví jistota spasení. Nebylo by dobré tento přelom vynucovat. (Pro informaci vedoucího: přečíst z knihy M. Hájka „Vím, komu jsem uvěřil“ stať na str. 107). Náhlý přelom má jedno nebezpečí, že se totiž všechen duchovní růst spojuje s přelomem a na něm se staví tak, že po něm už nedochází k duchovnímu růstu, protože tou největší zkušeností se stal přelom (obrácení), z něho se pak žije po celý život.

3.
stupněm je pak sám duchovní růst, ať už jsme prožili obrácení náhlé nebo poznenáhlé. Vyjádřeno podobenstvím o svěřených hřivnách (pět, dvě, jedna), dochází k vlastnímu hospodaření se svěřenou hřivnou, se spasením, které jsme přijali. Není to moje hřivna, mé obdarování, mé schopnosti, nýbrž je to hřivna mně darovaná a tou je spasení v Kristu, dar milosti a odpuštění. Po přijetí hřivny (spasení) nastává rozhodná doba pro obdarovaného, co učiní s hřivnou. Hřivna tvá získala, ne má. Zde spočívá nebezpečí pro náhle obrácené v tom, že se ujišťují svým spasením, které prožili jasně v přelomu, mohou říci přesně den i hodinu, a právě to se může stát „prima poduškou“, jak o ní psala sestra Jehličková ve svém traktátu „Prima poduška“. Náhlé obrácení nám všechno dalo, dědictví v nebi, odpuštění, bylo to potvrzeno přijetím do sboru a přístupem ke stolu Páně, ale k dalšímu duchovnímu vzdělávání a růstu už nedošlo, protože cíl byl dosažen.

Ale nejde jen o poznání, jde především o růst. Starost a práce s hřivnou začíná teprve po obrácení, péče o vlastní duši. Budiž sebe pilen, říká ap. Pavel Timoteovi, 1Tm 4,13-16. A chudý duchovní život se projevuje chudým zájmem o ty nejbližší, o duchovní četbu a vzdělávání a především chudým zájmem o duchovní rozhovory a modlitební obecenství. Pomalé obrácení má naději, že snadněji setrvá na linii růstu a stále hlubšího poznávání Ježíše Krista. Ovšem i tam může dojít k duchovní lenosti, omezit se pouze na čtení předepsané v pomůcce (Na každý den, Hesla JB ap.). A to zaručuje velmi slabý duchovní růst a ten je pak neklamným svědectvím o tom, čemu a pro co žijeme a pracujeme, zda máme svůj čas vyhrazen jen pro sebe nebo také pro druhé, osamělé a nemocné. 

Nejde tedy pouze o to, jak poznám Pána Ježíše, víc se jedná o pokračování v tomto poznání, o růst světla v nás.

Příklad: Marnotratný syn poznal velikost svého otce teprve po svém návratu domů, ale tomu předcházelo sebepoznání - Lk 15,17.

Verš k zapamatování: 1Tm 4, 13-16
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