Ukázka z materiálu Biblické jednoty (použito se svolením)

Celek: Ježíš a království; lekce: Ježíš je pokoušen

Záměr: Zkoumat význam toho, že Ježíš prošel pokušeními, ale přece jim nepodlehl.

Biblický základ: Lukáš 4:1-15

„Vím, jak ti je,“ říká soucitný přítel. Slova jsou dobře míněna, ale já vím, že jenom ten, kdo se ocitl v mé situaci, může skutečně vědět, co já cítím.

A to je něco, co může udělat Ježíš – druhá osoba Trojice – i tehdy, když bojujeme s pokušením. „O jak věrný přítel Ježíši“ Stal se člověkem – právě jako my, dokonce prošel pokušením (Žid. 2:17-18; 4:14-15).

PŘÍTEL - TAKÉ KRÁL

Ježíš je náš přítel. On je také král a v něm přišlo Boží království na tento svět. Patříme-li jemu, musíme demonstrovat život tohoto království. To se nemůže uskutečnit, dokud ho nenásledujeme jako krále a jako přítele.

DVĚ KRÁLOVSTVÍ SE STŘETÁVAJÍ

Hned po pádu si satan člověka podrobil. Pokouší se vládnout na této zemi. Příchodem Ježíše sem proniklo Boží království a království satanovo bylo odsouzeno k definitivní záhubě. V Ježíšově působení na zemi můžeme vidět střetávání těchto dvou království i vítězství dobra nad zlem. Ovšem satan se snažil zničit toto působení ještě dříve, než začalo.

Když Duch svatý sestoupil při křtu na Ježíše, odvedl ho na poušť – tam se měl připravit na své veřejné působení (Luk. 4:1). Když se Ježíš modlil, aby poznal myšlení a úmysly Boha, svého Otce, tak se satan vloudil s jiným plánem (v. 2). Je pro nás modlitba někdy nesnadná? Toužíme po skutečně jasném vedení? Možná, že se satan velmi snaží, aby nás získal. Obě království stojí stále proti sobě.

POKUŠENÍ POCHYBNOSTÍ

 Jak často satan používá slovo „jestliže“ (-li)! Ježíši řekl: „Jsi-li Syn Boží...“ (Luk. 4:3). Ježíš o tom nediskutuje. On věděl, že je Božím Synem. Víme my, že jsme Boží děti (viz 1:12 a 1. Jan 3:1)? Jestliže jsme přijali Krista a věříme, že nás spasil, pak můžeme odpovědět nepříteli slovem Božím – jako to dělal Ježíš.

POKUŠENÍ ZKRATEK NA CESTĚ

Boží plán pro Ježíšovo působení zahrnoval službu a utrpení. Byla to cesta kříže. Satanovy „zkratky“ představovaly mesiáše, který získal pro sebe popularitu a moc.

První pokušení (Luk. 4:3) nebylo jen pokušením jak využít zázračné moci k uspokojení vlastní potřeby jídla po dlouhém půstu. Ježíšovi bylo tím také ukázáno, jak mohl získat popularitu tím, že splní lidem jejich běžné lidské potřeby. Byla to „zkratka“ v získávání následovníků – a chybný přístup k lidským potřebám.

Další pokušení (Luk. 4:5) představovalo možnost politické moci nad celým světem – naprostý

kontrast k Ježíšovu povolání. On nepřišel, aby mu bylo slouženo, ale aby sloužil. Neexistovala cesta, kterou by mohl Ježíš přijmout, aby vládl nad světem mocí a silou, ani cesta, na které by mohl uctívat satana. Toto pokušení, stejně jako to první, bylo odmítnuto. Bylo to v naprostém rozporu s Božím slovem.

Třetí pokušení (v. 9-11) bylo pokusem donutit Ježíše, aby šel až k podstatě židovských náboženských ustanovení, k samému chrámu a aby dokázal všem. kteří na něho hleděli, že on

byl Boží syn, božsky ochraňován. Opět Ježíš odporoval pokušení Božím slovem, které choval ve své paměti.

Satan potom Ježíše opustil – „do dané chvíle“ (v.13). Zdá se, že toto nebylo jediným pokušením. V ep. Židům 4:15 se říká, že no sobě zakusil všechna pokušení jako my. Přece však nezhřešil. Být pokoušen není hřích. Rozhodující skutečností je, jak reagujeme na pokušení. Děláme to jako Ježíš? Pošleme satana pryč s naprosto jistou znalostí toho, co Bůh o té věci říká?

Cíle

1 Podívat se na to, jak byl Ježíš pokoušen, ale neudělal nic, co by zarmoutilo jeho Otce Boha.

2 Přijít na to, že když my se musíme rozhodnout mezi dobrem a zlem, Bůh nám pomůže udělat správnou věc.

3 Modlit se za to, aby nám Bůh pomohl nedělat věci, o kterých víme, že jsou špatné.

Jádro programu

PROCHÁZÍŠ POKUŠENÍM?

10 minut – společně

V této scénce by měli účinkovat dva vedoucí s použitím několika jednoduchých rekvizit.

Ondřej: Mami, Honza říká, že si mohu koupit jeho kolečkové brusle za 100 korun. Bezvadně mi padnou! Můžeš mi dát peníze?

Maminka: Ne, Ondřeji. Tento týden na to opravdu nemám. Možná příští týden.

Ondřej: Ale mami, on je zatím prodá někomu jinému. A stejně jsi říkala, že je dostanu k vánocům a nedostal jsem je.

Maminka: Řekla jsem ne a myslím to doopravdy. Nemohu si to dovolit.

Ondřej: To není fér! Nikdy nic nedostanu. Za sto korun je to opravdu levné a všichni už kolečkové brusle mají!

Maminka; Podívej se, hochu, je mi to opravdu líto. Tak ráda bych ti je koupila, ale všichni jste potřebovali nové oblečení do školy. Stěží mi zbylo na nejnutnější nákupy. Budeš muset na ty brusle zapomenout. Možná, že nějaké seženu k tvým narozeninám příští měsíc. A led jdi

a hraj si. Já jdu pověsit prádlo (odchází).

Ondřej: (Je rozmrzelý. Všimne si maminčiny peněženky a dívá se z okna). Maminka má hodně práce. Jistě si toho nevšimne. (Bere peníze a drží je napůl v peněžence a napůl venku. Zamrazí ho). 

Vedoucí by se měl potom zeptat na názor dětí pokud jde o následující otázky a zapsat jejich odpovědi:

1 Co myslíš, jak se teď Ondřej cítí?

2 Jaké má možnosti?

3 Co myslíš, je těžké nebo snadné takovému pokušení odolat? (Hlasujte).

4 Co myslíš, že by Ježíš udělal za těchto okolností? Nebo by na něj vůbec pokušení nepřišlo?

Oznam dětem, že každý vyhledá, co o tom říká Bible a potom se vraťte a zjistěte, co udělal Ondřej.

OKOLNOSTI

5 minut – společně

Ježíš věděl, že Bůh má pro něj zvláštní úkol. Než začal tento úkol realizovat, odešel úplně sám na pustě místo, aby mohl mluvit s Bohem o tom. co měl dělat. Zatímco tam byl, byl velmi pokoušen, aby dělal špatné věci. Ano, i Ježíš! čtyřicet dní nikoho neviděl a nic nejedl, aby si vzpomněl na Boha kdykoli pocítil hlad. Bylo to právě během tohoto nesmírně těžkého období, kdy si uvědomil mnohé z toho, co by měl ve svém životě dělat.

Čtyřicet dní je velmi dlouhá doba. Požádej děti, aby vstaly a chodily kolem místnosti tak, jak

možná i Ježíš chodil po poušti první den. Jak asi reagoval na horké slunce? Potom se dětí zeptej, jak asi chodil o sedm dní později při ztrátě energie po týdnu bez jídla a po stálé obezřetnosti před divokou zvěří, která se tam stále vyskytovala. Nakonec, požádej děti, ať zahrají pantomimu, kde ukáží, jak se asi Ježíš pohyboval po 40 dnech bez jídla a společnosti.

Jestliže pantomima začne být neukázněná, připomeňte dětem, že se mají pohybovat pomalu

a s bolestí, aby to nepokazily.

BIBLICKÉ UČENÍ

10 minut – malé skupiny

Použij obrázku Ježíše v poušti, kterou najdeš v příloze uprostřed časopisu. V různých bodech

příběhu budeš muset doplnit slova. Použij text níže uvedený. Může být přečten různými dětmi, ale musí být upozorněny předem, aby to četly s citem pro obsah textu. Po přečtení bodu 1 napiš slova „Snadné řešení?“ do bílého prostoru znázorňujícího hromadu kamenů. Po přečtení bodu 2 (to se opakuje po každém pokušení) napiš „Ne“ do jedné z bublin, které vyjadřují to, co si Ježíš myslí. Slovo „Moc?“ napíšeme do koruny po přečtení bodu 3 a po bodu 4 uvedeme do obrázku chrámu „Kouzlo?“ Povzbuď děti, aby četly pomalu a docela slavnostně, protože jde o vážný předmět. (V níže uvedeném textu jsou citáty z Bible upraveny).

 1 Po tom, co Ježíš strávil 40 dní a 40 nocí bez jídla, byl velmi hladový. Byl sám v poušti dlouho, velmi dlouho a slýchal hlasy, které ho pokoušely. Přišel k němu ďábel a říkal mu: „Vždyť nemusíš tak hladovět! Proč si nedáš něco k jídlu? Jsi Boží syn. můžeš udělat cokoliv. Všechno, co je potřeba udělat, je proměnit tyto kameny na chléb a můžeš mít k jídlu tolik,

 kolik jen chceš. To je snadné! Jdi a udělej to!“

2 Ale Ježíš to neudělal. Vzpomněl si na to. co říká Bible: „Člověk nemůže být živ jenom z chleba, ale potřebuje každé slovo, které říká Bůh“. To ho posílilo natolik, že odolal pokušení.

3 Potom ďábel vnukl Ježíšovi myšlenku, že stojí na vrcholku vysoké hory. Řekl: „Podívej se všude kolem. Můžeš odtud vidět prakticky celý svět. Já tě mohu udělat králem všech těchto zemí. Nebudeš se muset namáhat, celý svět tě bude poslouchat. Jenom jednu věc musíš udělat: kleknout si a klanět se mi. Nebude to trvat ani celou minutu. Udělej to, nikdo o tom

nebude vědět“.

2 Ale Ježíš to neudělal. Vzpomněl si na to, co říká Bible: „Budeš se klanět Hospodinu, svému Bohu a jeho jediného uctívat“. To ho posílilo natolik, že odolal pokušení.

4 Potom ďábel vnutil Ježíšovi představu, že stojí na nejvyšším vrcholku chrámu v Jeruzalémě. Řekl: „Podívej se na všechny ty lidi dole. Dokaž jim úžasným kouzelným trikem, že jsi Boží syn. Skoč dolů z té výšky! Nic se ti nestane, protože andělé přispěchají, zachytí tě a ochrání tě před zraněním. Bible to říká. Pak půjde každý za tebou – budeš mít tak snadný život!“
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2 Ale Ježíš to neudělal. Vzpomněl si na to, co říká Bible: „Nebudeš pokoušet Hospodina, svého Boha“. To ho posílilo natolik, že odolal pokušení. Ďábel si uvědomil, že Ježíš se mu nepoddá a na čas od něho odešel.

Nakonec, přečtěte si společně verš z Židům 4:15, který vysvětluje, že kde se v Novém zákoně mluví o „veleknězi“, je to Ježíš. Ježíš musel být také pokoušen ke lhaní, krádeži, byl v pokušení nadávat, bojovat, být surový, lakomý, sobecký, marnivý, ale nikdy se tomu nepoddal. I pro Ježíše bylo pokušení těžké. Trpěl tím. Ví, jak my se cítíme a tak nám může pomoci, když ho o to požádáme. Není potřeba cítit se špatně, když se setkáváme s pokušením – jen se modleme, aby nás Bůh posílil jako Ježíše, abychom mohli odolat jako on.

DOKONČENÍ SCÉNKY

5 minut – společně

Oznam dětem, že se vracíte ke scénce, abyste viděli, co Ondřej udělá:

Ondřej: Co mám dělat? Opravdu chci ty brusle. Jsou skvělé. Maminka si toho nevšimne. Mohu říci, že mi je Honza dal. Ach jo, když já nevím, co mám dělat. (Přemýšlí). Už to mám! Ježíš mi může pomoci! Určitě se musel někdy cítit jako já. Ježíši, pomoz mi, ať nejsem tak

chtivý! Pomoz mi udělat nesnadnou věc a dát zpátky maminčiny peníze. Dej ať nejsem tak smutný pro ty brusle. (Chvíli přemýšlí, potom vykřikne). Ne! (Vrací peníze zpět do peněženky právě včas, než vejde maminka).

Maminka: Co jsi říkal, drahoušku?

Ondřej: Ne! Říkal jsem „ne“. Mluvil jsem k dešti, ať neprší, ať uschne mamince prádlo.

Maminka: No dobře. Jsi velmi pozorný.

Ondřej: To já vždycky! Ted jdu ven. (Odchází).

Maminka: Jak se změnil! Co se s ním jen stalo? Můj drahý chlapec!

MODLITBA

5 minut – malé skupiny

Vedoucí se modlí „Děkuji ti Pane Ježíši, že ty naprosto rozumíš tomu, jak se cítíme, když něco velmi chceme udělat, ale víme, že bychom neměli. Ty jsi byl člověkem právě tak jako my a víš, co to je, když chceš někoho praštit, kdo tě hrozně otravuje. Ty víš, co to je,

když chceš opsat odpověď ve škole – učivo se ti zdá hrozně těžké. Ty víš, co to je, když se ti chce zaklít potom, co ti někdo podrazil nohy a ty sis odřel koleno. Je to neuvěřitelné, že jsi se tomu nikdy nepoddal a nic z toho jsi neudělal. Jsi tak dobrý. My tě chválíme!

Vysvětli, že když my někdy zklameme a uděláme to, k čemu jsme byli pokoušeni, je tu vždy cesta k nápravě. Omluvíme-li se za to Bohu, vždycky nám odpustí. Ponech dětem chvíli ticha, aby se omluvily Bohu za to, že podlehly pokušení. Možno již zde uvést VERŠ K ZAPAMATOVÁNÍ. Jako úvod k modlitbám dětí si přečtěte verš z ep. Židům 2:18. Každému dej na kartičce napsané tyto věty: „Pane Ježíši, někdy jsme pokoušeni, abychom ..... Prosíme, pomoz nám být silnými a říci ‚Ne‘. Amen.“

Další činnosti

PÍSNĚ k probranému tématu.

VERŠ K ZAPAMATOVÁNÍ 
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„...Pro jeho jméno budou odpuštěny hříchy každému, kdo v něho věří.“ Skutky 10:43.

MALOVÁNÍ

Zjisti z dosažitelných materiálů, jak vypadá poušť a namalujte velký a živý obraz takové krajiny.

Namalujte Ježíše na jiný kus papíru, vystřihněte ho a přidejte k obrázku krajiny. Vysvětli, že nemalujete ďábla, protože ten se nejspíš vyskytuje jako myšlenka v našem mozku a ne jako skutečná bytost. Přidejte ještě skály a divoká zvířata.

TAJNÉ!

Požádej děti, aby napsaly cizím  rukopisem činy, ke kterým je pokušení svádělo. Každý takový čin ať napíší na zvláštní kartičku. Udělejte  přehled se třemi sloupečky: „Nemožno odolat“, „Velmi lákavé“ a  „Mírně lákavé“. Při diskusi rozhodněte, do kterých sloupečků jednotlivé činy zařadíte. Použijte to  jako základ pro modlitby.

DRAMA

Napiš na lístečky situace, ve kterých přijde pokušení a dej je dětem ve dvojicích, ať tyto situace  předvedou. Konec situace neuváděj – rozhodnutí, jak budou reagovat na pokušení nech na nich. Srovnej, jak jednotlivé páry zakončí jejich improvizaci. V které pomohl  Ježíš? Např.: „Jsi v cukrárně. Prodavač odběhne dozadu k telefonu. Nikdo tam není. Nemáš dost  peněz na zaplacení čokoládové  tyčinky, ale moc ji chceš. Co tě  napadne?“

RUČNÍ PRÁCE A DISKUSE

Shromáždi časopisy a katalogy  s reklamami na oblečení, hračky, auta atd. Povídejte si, jak reklamy  mohou pokoušet k tomu, že chceme věci, které nepotřebujeme a dokonce věci, které nám mohou uškodit. Zeptej se dětí, jestli takové reklamy ovlivňují jejich myšlení. Mohou dát příklad? Udělejte montáž z reklam a napište červeným fixem „POKUŠENÍ?“

UCTÍVÁNÍ

Děti reagují na to, co řekne vedoucí slovy napsanými kurzívou: Když jsem v pokušení udělat něco špatného.

Pane, nedovol, abych tě zklamal,

Udeřit někoho, abych dokázal svou sílu,

Pane, nedovol, abych tě zklamal,

Podvést, když mne nikdo nevidí,

Pane, nedovol, abych tě zklamal,

Říkat, že nejlepší ze všech jsem já. 

Pane, nedovol, abych tě zklamal,

Dobírat si někoho, kdo je slabý, 

Pane, nedovol, abych tě zklamal,

Odpovídat s drsnou drzostí, 

Pane, nedovol, abych tě zklamal,

Ujít trestu lhaním, 

Pane, nedovol, abych tě zklamal,

Ukrást něco, co bych si měl koupit, 

Pane, nedovol, abych tě zklamal,

Ježíši, ty jsi byl také pokoušen, 

Pane, nedovol, abych tě zklamal,

Učiň mne silným a pevným jako jsi byl ty.

Pane, nedovol, abych tě zklamal,

Kontrolní seznam

PŘED VÝUKOU

· Bible

· peněženka a peníze, prádlo

· obrázek – příloha, fix

· nůžky, lepidlo

· kartičky pro modlitby

· barvy, štětce, papír

· „tajné“ kartičky, přehled

· lístečky k dramatu, reklamy

PO VÝUCE

· Porozuměly děti tomu, že Ježíš také skutečně pocítil pokušení a že jeho rozhodnutí byla právě tak těžká jako jejich?

· Bylo vyprávění biblického příběhu dostatečně dobře organizováno nebo to bylo děláno „horkou jehlou“?

Modlily se děti za věci, s kterými měly opravdu problémy?

