Ukázka z materiálu Církevní rok (použito se svolením)

Evangelium na cestě do dalších měst

Sk 11,19-26 a 13,1-5.13-16.42-52

Poznámky:

Při výkladu se pracuje s písničkami „Neskládejte v mocných naději“ a „Buď Bohu všechna chvála čest“. Pokud je děti neznají z průběžného zpívání, je vhodné je zařadit před výklad.

Texty kurzívou jsou nápovědou pro vykladače. Texty v závorkách je možno při výkladu mladším vynechat.

1. Kde se berou přezdívky? (Motivační uvedení)

Má někdo z vás nějakou přezdívku? Znáte někoho, kdo má přezdívku? Jak vznikla? Podle čeho vznikají přezdívky? (Např.: jak se říká fanouškům hudebních skupin,... počítačových her, „pařiči“, fotbalových klubů a pod.)

A jak se říká lidem, kteří se v neděli scházejí k bohoslužbám, do nedělní školy? „...“ (křesťané). Napadlo vás, že tohle pojmenování je také přezdívka? Jak dostali křesťané tuhle přezdívku, vypráví dnešní příběh z knihy Skutků apoštolských.

2. Pronásledování zaválo učedníky do Antiochie

V Jeruzalémě začalo po smrti mučedníka Štěpána pronásledování. Především byli pronásledováni křesťané, kteří se lišili svým jazykem: nemluvili aramejsky, jako jeruzalémští domorodci, ale řecky. Když někdo utíká před pronásledováním, odchází někdy málem s holýma rukama. Ale bratřím a sestrám, kteří utíkali pryč z Jeruzaléma a Judska, něco zůstalo určitě. Nesli si sebou víru v Ježíše. Hlavně ty nejdůležitější příběhy (které to jsou? O Ježíšově ukřižování a vzkříšení). Nepřestali si zpívat Buď Bohu všechna sláva čest, že uslyšet jsme mohli zvěst o Ježíšově zmrtvýchvstání. Víra z téhle velikonoční písničky je držela i v těžkých časech.

S touhle písničkou se někteří pronásledovaní dostali až do ANTIOCHIE. To bylo velkoměsto, proti kterému vypadal Jeruzalém jak okresní město proti Praze. Ale oni tam neztratili víru ani odvahu. Vždyť je drží písnička o Ježíšově vítězství: Hrob životu je dán, když vyšel z něj náš Pán. Kolem tohoto vyznání se scházeli a utvořili nový sbor.

3. Antiochenští se rozhodují kázat pohanům

Křesťanský sbor v Antiochii měl kazatele a učitele, kteří znali příběhy Mojžíšovy a především prorocké písničky. Ty uměli velice dobře. My zpíváme podle proroka „neskládejte v mocných naději“ - o tom, že „nedolomí nalomenou třtinu, uvězněným snímá pouta z rukou“ a takových prorockých písní tam poslouchali a učili se ještě daleko víc.

A právě v těch prorockých písničkách zjistili důležitou věc: vždyť tady se říká, že takováhle Boží pomoc přichází se spravedlivým Božím služebníkem - a že přichází PRO VŠECHNY NÁRODY. I pro ty, kdo o Bohu Izraele nikdy nic neslyšeli! A když tedy my zpíváme Před tebou se Pane Kriste, králů králi, dobrovolně skláníme - a oslavujeme Vzkříšeného Pána - to je tedy potřeba začít kázat i těm, kdo vůbec nic nevědí ani o Abrahamovi, Izákovi a Jákobovi, ani o Mojžíšovi a Izraeli.

(Už si někdo z křesťanů na něco takového troufl? Petr si na to sám netroufl, až ho k tomu dostrkal Pán Bůh. Troufl si na něco takového Filip... a tady v Antiochii to začali dělat úplně normálně).

A  představte si: jejich kázání  o tom, který uvězněným snímá pouta s rukou a stojí při těch kdo jsou bez práva, oslovilo mnoho lidí. A bylo to jak v té velikonoční písničce: vždycky nový učedník se k církvi přidává, když Krista vyznává.

4. Vznik sboru a reakce okolí

Kdyby křesťanů zůstala jen malinká skupinka, asi by je v takovém velkoměstě jako Antiochie přehlédli. Ale že jich přibývalo, začali si jich i tam všímat.

(Oni se totiž křesťané od svého okolí v mnohém odlišovali. Víte, v který den slavili svá shromáždění? Prvního dne po sobotě - v den Vzkříšeného Pána. A navíc ještě pořád dokola vyprávěli a zpívali o tom, že jejich Mesiáš, ten Vzkříšený Pán, se z lásky rozdal - a dokonce skončil na kříži. A tohle spoustu lidí provokovalo, pobuřovalo nebo vedlo k posměchu.)

A potom říkali: „Vidíte je, ty, co se scházejí k bohoslužbám prvního dne po sobotě? To jsou ti, co mluví pořád dokola o ukřižovaném Kristu! To jsou ti KRISŤÁCI!“ A už měli učedníci z Antiochie přezdívku. Sice byla posměšná, ale na druhou stranu docela přesně vyjadřovala, kdo je nejdůležitější: Kristus - ukřižovaný a vzkříšený.

5. Inspekce z Jeruzaléma - Barnabáš

V Jeruzalémě, kde si někteří vůdcové Ježíšových učedníků mysleli, my jsme pupek světa, podle nás se všechno musí řídit, se to doslechli. A moc se jim to nezdálo. A tak z pravověrného Jeruzaléma poslali na kontrolu do prohnilého velkoměsta Antiochie Barnabáše: Vyšetři Barnabáši, jestli tamější Ježíšovi učedníci nejsou taky trochu prohnilí, když začali vyprávět evangelium pohanům.

Barnabáš tam přišel - a nic nedal na to, že ho tam vyslali jako kontrolora. Místo toho, aby byl důležitý jak kontrolor, chodil do shromáždění spolu s pohany, kteří uvěřili, koukal – a poslouchal.

A protože měl otevřenou hlavu a otevřené srdce, viděl a poznal: Tohle je úplně správně, podle Ježíše i podle proroků.

6. Apoštol Pavel na scéně

A jak už měl otevřenou hlavu, vzpomněl si na Saule (neboli Pavla): on je přece ten nejlepší učitel a kazatel pro tyhle nové učedníky.

(Vždyť i jemu kdysi náramně vadilo, že Boží dílo je spojováno právě s příběhem ukřižovaného Mesiáše. A Vzkříšený Pán se mu dal poznat právě jako pronásledovaný. Saul (neboli Pavel) přece nemusí své dary a vědomosti pohřbívat někde v Tarsu. Tady v Antiochii bude pro něj nejlepší uplatnění.)

A přivedl Saule (neboli Pavla) do Antiochie.

7. Pavel a Barnabáš jsou vysláni kázat dalším pohanům

Saul (neboli Pavel) začal v Antiochii kázat. A ti noví učedníci jen zářili (to byl člověk jim jako šitý na míru). A učedníků (neboli „krisťáků“, jak jim v Antiochii říkali) přibývalo.

Za nějakou dobu udělali ještě jedno důležité rozhodnutí. Ti, kteří kdysi rozhodli „začneme kázat pohanům“, po jedněch bohoslužbách řekli: „Pavle a Barnabáši, vy se s kázáním a písničkami o Kristu vydáte jinam: k dalším lidem, do jiných velkých měst, do jiných krajů.“ A modlili se za ně a prosili Vzkříšeného Pána: Probuď svým dechem kosti suché, zavěj – a přiveď i jiné zotročené v tvou říši svobody. A potom Pavla s Barnabášem vyslali na cestu.

Na té kazatelské cestě to dopadalo podobně jako v Antiochii: mnoho pohanů Pavlovo a Barnabášovo kázání oslovilo. A když si jich ostatní všimli, začali jim také říkat podobně jako v Antiochii: krisťáci, křesťané. A tak vlastně díky antiochenským krisťákům se evangelium o Kristu dostalo až k nám.

Vzkříšenému Pánu buď čest a sláva, že si svoje svědky povolával a povolává stále dál, napříč zeměmi, národy, národnostmi i časy. AMEN.

