Vánoce 2000 - dorostový program


Otevřete dveře


70 - Ó kdo to stojí u dveří





Zjev.3,20


L 12,35-40


77


Dnes máme poslední adventní neděli. Večer se už určitě těší všechny děti na stromeček, dárky. Nevím jak to chodí a chodilo u vás, ale já jsem se jako malý hrozně těšil a nemohl jsem se dočkat, až se večer dojí, všechno se uklidí a rodiče zapálí svíčky na stromku a zazvoní. Teprve potom se otevřel závěs do zadního pokoje, kde byl stromek a dárky a mi děti jsme mohli jít dál. Předtím byl závěs dobře zavřený, aby jsme nic nezahlédli a mi jsme se ho nesměli ani dotknout, natož ho pootevřít.


Dnes si budeme také povídat o otvírání a zavírání.


Na začátek si ale nejdříve zazpíváme


L 19,1-8a


Píseň 83


Tenhle známý text není vánoční. Určitě si příběh o Zacheovi lidé nespojují s vánocemi. Proč si povídat v době, kdy si připomínáme narození Pána Ježíše povídat o nějakém hříšníkovi, celníkovi, kterým všichni opovrhovali a nenáviděli ho. Co nám může k vánocům říct? 


Tenhle příběh je pro mne jakýmsi prototypem poslání vánoc a celého života Pána Ježíše ve vztahu k nám. Vždycky, když tenhle příběh čtu, uvědomuji si, že každý z nás se musíme rozhodovat jako Zacheus. Každý z nás jsme osloveni, abychom otevírali svůj příbytek, svoje srdce. Zacheus se mohl vymluvit, „Víš já nemám čas, nemám uklizeno, co by tomu řekli lidi“ a mohl použít plno jiných výmluv. On to ale neudělal.  V 6. verši máme napsáno. On rychle slezl a s radostí jej přijal. Žádné výmluvy, žádné otálení, ale rychle otevřel dveře svého domu, aby mohl PJ. vejít. Jak je to s námi, když slyšíme vánoční zvěst, že přišel PJ pro mne, pro tebe pro nás všechny? Jak mi otvíráme svoje srdce, jak otvíráme svoje rodiny, domovy?


Doba adventu a vánoc je zvláštní doba, kdy je všude plno shonu příprav a otvírání.


Děti otvírají okénka v adventním kalendáři, aby měli sladkost a připomněli si, jak se blíží vánoce a hlavně štědrý den s dárky


Lidé otvírají dveře obchodů, aby nakoupili jídlo a pití, dárky pro své blízké


Pokud seženou to co hledali, otvírají se peněženky, kreditní karty a pokladny, aby zaplatili, co si vybrali


Otvírají se dopisy a balíčky od známých a příbuzných


Nakonec se otevřou dveře pokoje se stromečkem a dárky a ty se potom rozbalují a otvírají.


Advent a vánoce je skutečně doba otvírání a přijímání blahopřání  a návštěv. Jsme ale připraveni o letošních vánocích a nejenom o nich připraveni otevírat nejen své peněženky ale i svoje srdce a mysl pro smysl a zvěst vánoc? Jsme tak jako Zacheus připraveni přijmout našeho Pána do svého domu a srdce.


Jak je to často naopak při přípravě vánoc a všeho shonu okolo nich. Místo abychom otvírali naše srdce pro Ježíše, může se stát, že je zazdíváme.


V obchodech je dnes ohromná nabídka věcí. Nevede nás to k tomu, že se zabýváme jen tím co komu dát a nebo co dostanu (nákupní horečka)


Před vánocemi se honí termíny, musíme ještě něco zařídit. I když už ve městě hrají z reproduktoru koledy, máme čas se zamyslet nad smyslem adventu a vánoc (shon)


Ve shonu často nemáme čas věnovat se ostatním lidem i když nás potřebují a čekají na nás (Nedostatek lásky)


Jak lehce se může stát, že z dárků se stane soutěžení, kdo dá lepší dárek a kdo dostane lepší dárek (závist)


Jak lehce se může projevit zklamání, když nedostanu to, po čem jsem tak toužil, abych dostal jako dárek. (zklamání)


Těch věcí bychom mohli vyjmenovat celou řadu a tak bychom mohli pokládat další a další cihly do toho našeho srdce. Skutečně se může stát, že si to naše srdce zazdíme celé a uzavřeme se.


Za chvíli nám dorostenci předvedou scénku, ve které měli dvě děti taky uzavřené svoje srdce. Společně můžeme pozorovat jak to všechno vzniklo a jak to nakonec dopadlo. 


Než se připraví zazpíváme si 98





Scénka


Petra básnička





Děkujeme dorostencům.


Vraťme se ještě jednou ke scénce. Jaké dva kameny měly na svých srdcích Lukáš a Aneta. (Zlost, nenávist).


Obrátit se na děti a posluchače. Jak PJ zaklepal, nebo zabušil na dveře Lukáše a Anety:


Lukáš:	Aneta


- šok z Daniho pádu	- I když má 1. cenu nemá radost


- Dani je zachráněn	- kázání o otevřených dveřích


- děti ho odmítají	- poranění nohy


- setkání se starým mužem	- strach ze zmrznutí


- Aneta „otvírá dveře“	- rozhovor s babičkou


- Aneta jej prosí o odpuštění	- 





Také v našem životě používá PJ určité situace a ostatní lidi, aby u nás zaklepal. I v letošním roce, který budeme za pár dní končit u nás určitě PJ klepal, abychom mu otevřeli a nechali si promluvit do našich životů ať v tom nejzákladnějším bodě a to je naše spása a nebo i v méně nápadných a závažných. Jak jsme se zachovali?


Přečíst Zjevení 3,20


Aniž bychom se nějak domlouvali. Tenhle verš zazněl už před týdnem. Tenhle biblický verš o kterém ve scénce farář na Štědrý den kázal popisuje přesně to, co si Ježíš u nás přeje: Abychom otevřeli svoje srdce aby mohl vejít a přinést nám spasení a nový život. Abychom slyšeli jeho rady a požadavky do našeho života. Dveře našich srdcí jsou zvukotěsná. Nemůže přes ně mluvit, pokud jsou zavřená.





To nejdůležitější udělal Ježíš už před téměř dvěma tisíci lety. Přišel na tenhle svět, ale hlavně zemřel za každého z nás, abychom byli zachráněni.


Rozstřihnout cihly a objeví se srdce


Stojí před našimi srdci také dnes a čeká, jestli mu otevřeme svoje srdce, a nebo jestli ho necháme zazděné.





