Jméno DAVID znamená miláček; náčelník a je to jméno původem patrně hebrejské. 
Nosí jej celkem 82.101 obyvatel České republiky. Svátek připadá na 30. prosinec.
Jméno DANIEL znamená Bůh je můj soudce a je to jméno původem hebrejské. 
Nosí jej celkem 45.170 obyvatel České republiky. Svátek připadá na 17. prosinec.
Jméno DOMINIK znamená pán, pánův (z lat. dominus - pán) a je to jméno původem latinské. Nosí jej celkem 19.622 obyvatel České republiky. Svátek připadá na 4. srpen.
Jméno MATĚJ hebrejského původu, znamená dar Boží. Nosí jej celkem 19.176 obyvatel České republiky. Jmeniny připadají na den 24. února.
Jméno JAN znamená Bůh je milostivý; Bohem daný; milostivý dar Boží a je to jméno původem hebrejské. Nosí jej celkem 294.267 obyvatel České republiky. Svátek připadá na 24. červen. 
Jméno VÍT znamená živoucí, veselý, popř. jako "dobré vášně znající"; někdy se vykládá z německého Wit = "široký" nebo witu = "lesní"a je to jméno původem latinské.

Nosí jej celkem 14.794 obyvatel České republiky. Jmeniny připadají na den 15. června
Jméno ŠTĚPÁN znamená ověnčený, věncem korunovaný a je to jméno původem řecké. Nosí jej celkem 14.123 obyvatel České republiky. Jmeniny připadají na den 26. prosince.
Jméno LUCIEN  nosí 23 obyvatel České republiky. Znamená světlý, patřící světlu a je to jméno původem latinské. Jmeniny slaví 13. prosince ve stejný den jako Lucie.
Jméno JAKUB znamená ten kdo se drží za patu; přeneseně druhorozený a je to jméno původem hebrejské. Nosí jej celkem 75.049 obyvatel České republiky. Svátek připadá na 25. červenec. 
Jméno VOJTĚCH znamená útěcha vojska (těšitel voje) a je to jméno původem slovanské. Nosí jej celkem 37.040 obyvatel České republiky. Jmeniny připadají na den 23. dubna.
Jméno MARTIN znamená bojovný, zasvěcený bohu Martovi a je to jméno původem latinské. Nosí jej celkem 176.040 obyvatel České republiky. Svátek připadá na 
11. listopad. 

Jméno ONDŘEJ znamená mužný, statný, odvážný (z řec. Andreas) a je to jméno původem řecké. Nosí jej celkem 58.029 obyvatel České republiky. Jmeniny slaví 30. listopadu.
Jméno PETR znamená kámen, skála (z řec. petros - kámen) a je to jméno původem řecké. Nosí jej celkem 271.205 obyvatel České republiky. Svátek připadá na 29. červen.
Jméno TEREZA znamená pocházející z ostrova Thery (v Egejském moři) a je to jméno původem řecké. Nosí jej celkem 57.942 obyvatel České republiky. Svátek připadá na 
15. říjen. 

Jméno ELIŠKA znamená můj Bůh je přísaha (varianta jména Alžběta) a je to jméno původem hebrejské. Nosí jej celkem 40.292 obyvatel České republiky. Jmeniny připadají na den 5. října.
Jméno KATEŘINA znamená čistá, cudná, mravná a je to jméno původem řecké. 
Nosí jej celkem 105.587 obyvatel České republiky. Svátek připadá na 25. listopad.

Jméno KRISTÝNA znamená křesťanka a je to jméno původem řecké. 
Nosí jej celkem 37.869 obyvatel České republiky. Jmeniny připadají na den 24. července.
Jméno LINDA znamená krásná nebo mírná, jemná a je to jméno původem španělské nebo německé. Nosí jej celkem 5.233 obyvatel České republiky. Svátek připadá na 1. září.
Jméno LUCIE znamená světlá, zářící (z lat. lux - světlo) a je to jméno původem latinské. Nosí jej celkem 98.538 obyvatel České republiky. Svátek připadá na 

13. prosinec.

Jméno VIOLA  latinského původu znamená fialka. Nosí jej celkem 828 obyvatel České republiky. Svátek připadá na 25. květen.
Ježíš
- pořečtěný tvar hebrejského Ješua, což je Jehošua = Jozue
- Hospodin je spása

- Bůh s námi


- ve staročeštině = líbezný Pán
- jméno Hospodin má mnoho významů a výkladů: - „jsem, kterýž jsem“, „ten, který povolává k existenci = Stvořitel“, nebo „ten, který se zjevuje“, „jsem tu“

- počeštěný název řeckého messias, doslova znamená pomazaný

