Platonový žákem je Aritoteles. Ještě za jeho života dochází k podrobení řecké městské republiky Filipem Makedonským. Aristoteles pak vychovává jeho syna Alexandra Velikého, což ho málem stojí život, protože se tímto dostává do tábora nepřátel podrobených Athén. Nakonec je stejně jako Sokrates obžalován z bezbožnosti, ale aby neposkytl Athéňanům se podruhé provinit na filozofii, přijímá exil. 

Jedním z důležitých východisek pro Aristotela je otázka poznání (ontologie). Podle Platona poznáváme skrze rozum a jeho schopnost nazřít idee od kterých odvozujeme reálie. Naproti tomu Aristoteles činí opak - naše smyslové poznání je východiskem. Pro Platona to co vidíme je jen odraz toho, co existuje ve světě ideí, kdy naše duše se na tyto idee rozpomíná. Podle Aristotela to co je v lidské duši je odrazem předmětů v přírodě. V našem vědomí je tedy to, co nejdříve prošlo smysly.
 Poznání v uvedeném trojúhelníku začíná od pozorování subjektu. Platonská “idea” třeba psa je podle něj pouhý pojem, který jsme si vytvořili my, lidé tehdy, když jsme spatřili jistý druh psů.  Sama o sobě ale idea neexistuje. Tímto přístupem ke skutečnosti se Aristoteles stává předchůdcem evropské vědy. 

Podívejme se na některé podstatné momenty jeho učení. Řekněme, že máme prázdnou tašku, do které ale lze dát knihu. Nebo prázdnou třídu, v které ale mohou sedět studenti. Obojí má cosi společné - Aristoteles by to nazval momentem bytí v uskutečnění (energeia) latinsky aktus od toho naše “aktuální” nebo a momentem možného bytí (dynamis), latinsky potentia od toho naše “potenciální”, tedy možný nebo Taška i třída je v uskutečnění (aktuálně) prázdná ale má možnost, potenci zaplnit se  - studenty, knihami. Každá jsoucí, skutečná věc se vyznačuje těmito dvěma vlastnostmi a to nejenom ve fyzikálním světě, ale i duchovním. Řekněme, že aktuálně neznám řecky, ale potencionálně, možnostně ji znám. Pohyb od jednoho stavu ke druhému se nazývá uskutečněním, kdy toto uskutečnění potřebuje nějakou působící příčinu. 

Aristoteles pak hovoří o aktivní a pasivní možnosti. První je schopnost aktualizovat možnost, třeba naše schopnost naučit se řecky, druhá pak pasivní možnost, určitá uspořádanost řeckého jazyka  - tedy schopnost být aktualizován. 

Dalším důležitým momentem je Aristotelovo učení o látce a formě, kdy látka je neurčité, nezformované, forma pak to, co látku formuje, mění, osmyslňuje, je organizujícím principem.Tělo je látkou, duše pak formou. (Podobné jako v církvi přetřásané forma - tedy jak - třeba zpíváš

a princip - tedy že - třeba zpíváš, kdy princip je důležitější než forma).

Tedy tělo je orgánem duše, organon. Duši Aristoteles dělí na zvířecí (dýchání) a na rozumovou (intelekt). Bůh je pro Aritotela forma bez látky, první hybatel. Změny se podle Aristotela týkají kvantity (růst), kvality (zdraví), vztahů (láska, nenávist) a pohybu. Při těchto změnách se mění určení (akcidentálie) substance, ale nemění se samotná substance, podstata. Podívejme se na použití této logiky při vysvětlování Večeře Páně tak, jak to vysvětloval Tomáš Akvinský. Při Večeři Páně podstata zůstává ale akcidetálie se mění. Jíme tedy tělo Kristovo, ale to se nám jeví jako chléb a víno. Podstatu vidíme skrze akcidentálie. 

Ve fyzice to znamená, že zákon zjišxxtujeme skrze měnící se vlastnosti tak, jak se ale jeví našim vjemům.

Základní příčiny jsoucna (ontologické kauzality) jsou pak látka neboli  - z čeho je věc zhotovena, (v případě deště - vodní páry), forma - co to je (přirozenost vody je padat na zem), příčina působící - kdo věc tvoří vodní páry se ochladí), k čemu byla věc vytvořena (kvůli vláze). Toto vše známe pod názvem účelové příčiny. Vše co se děje je dáno účelem.  Každý předmět pak usiluje 

o naplnění svého účelu, to co Aristoteles nazval tíhnutím k přirozenému místu. Plamen tedy stoupá vzhůru, kámen padá, - jedná se o tzv. teleologoii (telos - cíl).

V Aristotelově světě existuje hierarchie, kdy nejníže stojí rostliny, pak živočichové a nakonec lidé

Tato fyzikální hierarchie se pak odrazila i v hierarchii společenské a politické. Zřejmě i proto byl Aristoteles ve středověku vděčně přijímán církví. Důležitá je jeho formulace spravedlnosti a to podle dvou kritérií - každému co je jeho, a každému podle jeho možností. Tedy každý musí platit daně ale ne všichni tu stejnou. 

Aspekt pohybu Aristoteles aplikuje I na učení o čase. Stejně jako Augustin po něm I on si všímá paradoxu času, kdy hovoří o tom, že čas “nemá jsoucno”, není protože jedna část času je minulá a teď už není, druhá část má teprve přijít a ještě není. A čas se sestává z těchto dvou částí - což jsou vlastně části, které nejsou. (Fyzika) Toto dilema řeší tím, že čas je mírou pohybu. Čas a místní pohyb jsou totožné - tedy to co známe z hodin. 

Vliv Aristotela na Evopské myšlení. Na rozdíl od Platona se zajímá o přirozený řád, o přírodu. Pro Platona jsou věci kolem nás pokleslé. Zajímá ho idea, ideál, podle kterého bychom mohli svět uspořádat. Aristoteles vidí řád přímo ve světě. Vše někam směřuje, vše se pohybuje, aby naplnilo své poslání, uskutečnění, svoji přirozenost. Příroda má svoji přirozenost. Hodit kámen znamená “násilí”, jeho let zpět je přirozeným pohybem. V našem podvědomí zůstal “řád přírody”, do něhož by člověk neměl zasahovat neo alespoň co nejméně, “přirozené chování”, “přirozené právo”, (ius naturale) tedy právo, které se neváže jako zvykové na ten či onen klan, skupinu ale kterému se musí podřídit všechny státy. Od tohoto se odchylují jen barbarské režimy. 

Logika - Aristoteles je považován za zakladatele logiky - od logos - tedy slovo, význam, pořádek. 

V jeho smyslu se jedná o to, že existují myšlenková spojení, která musí být správná nezávisle na skutečnosti, na našem mínění. Základními logickými figuramu jak je formuje Aristoteles jsou princip identity, sporu a vyloučení třetího. Požadavek logičnosti se vyhrocuje v tzv. Vídeňském kruhu v tvrzení, že vše co nevyhovuje logickým tvrzením je nesmyslné žvanění. Jak již bylo řečeno, Aristoteles velmi silně ovlivnil církevní dějiny, především Tomáše Akvinského, k němuž se dostaneme.
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