Motto: 
“Nemilost” působí v skrytu, tiše smrtelně, jako jedovatý plyn, který nikdo necítí. Naproti tomu je milost jedinou silou vesmíru, která dokáže zpřetrhat pouta, zotročující celé generace.

Nefalšovaná milost je šokující. Boří konvence, protože se přibližuje k těm, kdo se provinili proti nám, protože se jich dotýká s láskou a nadějí. Milost přináší odpuštění – a odpuštění obnovuje.

Celý svět, každý z nás, pláče a touží po milosti. A milost nám přitom leží na dosah. Najdeme odvahu otevřít se pro ni a přijmout ji?

Všechny dopisy ap. Pavla začínají pozdravením milosti...jeden ze základních rozměrů našeho chození s Bohem

Římanům 1:7  Všem vám v Římě, kdo jste Bohem milováni a povoláni ke svatosti: milost vám a pokoj od Boha Otce našeho a Pána Ježíše Krista.

1 Korintským 1:3  Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho a Pána Ježíše Krista.

2 Korintským 1:2  Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho a Pána Ježíše Krista.

Galatským 1:3      Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho i Pána Ježíše Krista,

Efezským 1:2       Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho a Pána Ježíše Krista.

Filipským 1:2        Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho a Pána Ježíše Krista.

Koloským 1:2  Božímu lidu v Kolosách, věrným bratřím v Kristu: Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho.

1 Tesalonickým 1:1  Pavel, Silvanus a Timoteus tesalonické církvi v Bohu Otci a v Pánu Ježíši Kristu:  Milost vám a pokoj.

2 Tesalonickým 1:2  Milost vám a pokoj od Boha Otce a Pána Ježíše Krista.

1 Timoteovi 1:2  Timoteovi, vlastnímu synu ve víře: Milost, slitování a pokoj od Boha Otce a Krista Ježíše, našeho Pána.

2 Timoteovi 1:2  Timoteovi, milovanému synu: Milost, milosrdenství a pokoj od Boha Otce a Krista Ježíše, našeho Pána.

Titovi 1:4  Titovi, vlastnímu synu ve společné víře: Milost a pokoj od Boha Otce a Krista Ježíše, našeho Spasitele.

Filemonovi 1:3  Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho a Pána Ježíše Krista.

Skandální zvěst o milosti

Je nespravedlivá

Lk. 15—logická reakce hodného syna 

Sloužím u otce déle, neužívám si, žiji morálně, konám svoje povinnosti, těžce pracuji. Všechno to,co mladší syn nedělal. Celkem logicky se ve mně vzbouzí cit po absolutní spravedlnosti. V tomto ohledu jedná otec nespravedlivě. Srovnejte tyto požadavky z vyznáním víry muslimů.

Opravdový muslim věří v Den posledního soudu. Tento svět jednoho dne skončí a mrtví povstanou, aby stanuli před posledním a spravedlivým soudem. Všechno, co na tomto světě děláme, každý úmysl, který máme, každý pohyb, který učiníme, každá myšlenka, kterou máme, a každé slovo, které řekneme, se sčítají a přesně zaznamenávají. V Den posledního soudu budou všechny záznamy otevřeny. Lidé s dobrými záznamy budou štědře odměněni a Bůh je vřele přivítá v nebi a lidé se špatnými skutky budou potrestáni a uvrženi do pekla. Každému se dostane absolutní spravedlnosti.                                                                                         (www.islam.cz)


Rád bych věděl, co nadělá více škody: chtíč, nebo zášt? Mezi "spravedlivými" a "ctnostnými" je tolik zášti! Mezi "svatými" existuje tolik souzení, odsouzení a předsudků! Mezi lidmi, kteří se tolik snaží, aby se vyhnuli "hříchu", je tolik ztuhlého a zmraženého hněvu!
Ztracenost záštiplného "svatého" je velmi těžké postih​nout, protože je tak blízce svázána s touhou být dobrý a ctnostný. Vím z vlastního života, jak pilně jsem se snažil být dobrým, chtěl jsem být přijímán, být oblíbeným a stát se zaslouženým příkladem pro ostatní. Vždy ve mně byla uvědomělá snaha, abych se vyhnul svodům hříchu, a měl jsem strach, abych nepodlehl pokušení. Ale s tím vším přišly vážnost a moralistické úsilí - dokonce i náznak fanati​smu -, které mi postupně znemožňovaly, abych se v domě svého Otce cítil doma. Stával jsem se méně svobodným, nebyl jsem tak spontánní, hravý a ostatní lidé ve mě začí​nali stále více spatřovat tak trochu "přísnou, nepřístupnou a příliš vážnou" osobu. 

(H. Nowen, Návrat ztraceného syna str. 79)

Je nebezpečná

Pokud si mladší syn nejen neuvědomí ale i neodčiní to co udělal, udělá to znovu. Je nebezpečné „jen tak odpustit“. 

Jenže -  abych mohl něco v plnosti přijmout, musím mít prázdné ruce. Stejně je to s darem milosti. 

Bůh dává milost do prázdných rukou. Máme-li ruce plné balíčků, nemůžeme ten dar přijmout.         Augustin
Odpuštění, má-li být úplné, musí být nabídnuto a přijato: a člověk, který se nepřiznává k žádnému provinění, nemůže přijmout ani odpuštění.                                                                                            S.C.Lewis 
Lidem nepomůže, když ve strachu, aby milost nezneužili o ní nebudeme mluvit nebo jí žít. Př. Ježíš a cizoložnice. Zde Ježíš ruší ketegirii „hříšníci a spravedlivý“ a nahrazuje je kategoriemi „hříšníci, kteří své viny vyznávají a hříšníci kteří je nevyznávají“.

Odporuje našim zkušenostem

V našich životech uvažujeme podle zákona příčina a následku. Toto platí nejen ve světě fyzikálním, ale i ve světě mezilidských vztahů. 

Dobře to vyjadřuje zákon karmanu.

Důležitým učením Hinduismu je zákon karmanu – tedy učení o odplatě. Jde o to, že čím lepší skutky člověk v životě konal, tím hodnotnější a radostnější bude jeho znovuzrození, neboť každý čin přináší své ovoce odpovídající jeho kvalitě.  (Dušan Zbavitel  Hinduismus – a jeho cesty k dokonalosti )

Teoreticky sice tomuto principu nevěříme, ale prakticky to v našich životech a společenstvích takto vypadá—i když ne s ohledem na příští životy.

Působí dojmem nekontrolovatelnosti

Galatským 3:23  Dokud nepřišla víra, byli jsme zajatci, které zákon střežil pro chvíli, kdy víra měla být zjevena.

Galatským 3:24  Zákon byl tedy naším dozorcem až do příchodu Kristova, až do ospravedlnění z víry.
Pokud jste zajatci, potom máte přesně stanovená pravidla typu smíš—nesmíš, která jsou snadno dohledatelná. Jsou od toho, aby se zajatec dal snadno kontrolovat dozorcem. 

Opakem zajatce je svobodný člověk. Nežije nezřízeně, má širší pravidla, a ani není kontrolovatelný jako zajatec, nestojí nad ním žádný dozorce. V určitém ohledu je pro mnoho lidí jednodušší žít podle smíš—nesmíš než žít pod milostí. Problém je, že toto potom přenáší i na své okolí. 

Abychom se přes skandál milosti dostaly, potřebujeme…Boží milost.

Je psáno: `Zahubím moudrost moudrých a rozumnost rozumných zavrhnu.´

Kde jsou učenci, kde znalci, kde řečníci tohoto věku? Neučinil Bůh moudrost světa bláznovstvím?

Protože svět svou moudrostí nepoznal Boha v jeho moudrém díle, zalíbilo se Bohu spasit ty, kdo věří, bláznovskou zvěstí. 1 Kor 1,19-21

Milost k vyznávání hříchů a k pokání

Pokud ve společenství není milost, potom se bojím na sebe „něco vyzradit“. Teoreticky sice vím, že jsem omilostněný hříšník, ale toto vědomí se udržuje pouze v obecné, nekonkrétní rovině. 

Milost v přijetí

Milost jde ruku v ruce s přijetím a to přijetím ne na základě toho, že si to někdo zaslouží. Spíše naopak. Milost je nezasloužená. Zde si musíme položit otázku, zda nejsme jakýmsi „elitním klubem“ pro ty, kdo si  svým morálním či jiným výkonem  zasloží vstup.

Milost ke službě

Služba v sobě vždy nese riziko neúspěchu. Pokud chybí milost, strach z neúspěchu je tak, silný, že buď nic nedělám, nebo dělám jen to, co je jisté. 

Milost k odpuštění

Někdy odpouštíme způsobem „Odpuštím ti, ale nikdy ti to nezapomenu“. Toto není milost. Člověk žijící pod milostí dokáže zcela odpustit, tedy zcela se „pustit“ všech špatných pocitů, nálad proti těm, kdo mi ublížili.

Jiný zdroj energie než strach

Motivací milosti je vděčnost. Bylo mi mnoho odpuštěno...Pokud něco dělám, protože se bojím, moje počínání je křečovité. Pochopitelně strach existuje v každém vztahu (bojím se zranit svoji ženu), ale prvotním motivem by měla být láska.

Zaměření na Boha

Myšleno tak, že se naše společenství nezaměřuje na skutky, metody, činnost, morálku. Toto vše až druhotné. Člověk žijící pod zákonem žije z toho, co udělal pro Boha. Opakem je potom život na základě toho, co udělal Bůh pro mne.
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