Pár myšlenek k lidské sexualitě (Houba – Písek, říjen 2007)
(Na základě knih A. Opatrného – Manželství, a J. Augustina – Integrace sexuality)

Zmrzačená sexualita

Když přemýšlíme o tématu lidské sexuality, potom je třeba vnímat člověka jako bytost, která má duchovní, psychickou a tělesnou úroveň. Je důležité, abychom při pohledu na lidskou sexualitu vycházeli z tohoto schematu pohledu na člověka. To co kolem sebe vnímáme v souvislosti se sexualitou je zúžený pohled, kdy sex se týká jen lidského těla. Nechci lacině moralizovat, nicméně to co kolem sebe vnímáme prostřednictvím filmů, televize a časopisů je sex v kontextu:

Nezralých vztahů – někdy je vztah spíše jakási hodnota navíc, někdy se jedná o vyjádření náklonnosti, která vznikla na základě sex-apelu nebo chvilkového vzplanutí. Vždy se ale jedná o vztahy bez jakéhokoli závazku či zodpovědnosti. Pochopitelně v tomto kontextu je absurdní mluvit o lásce. 
Devalvace ženy a muže – muž a žena jsou vnímány jen jako objekty ke zcela sobeckému ukojení vášní. Po kýženém ukojení jsou odhozeni stejně jako když odhazujeme plastikový kelímek na jedno použití. Ideálem se často stává mladé tělo sloužící ke smyslovému požitku. 

Ztráty intimity – na rozdíl od zvířat má člověk potřeby svoji tělesnou náklonnost vyjadřovat beze svědků. Sex před kamerami, na internetu atd. zbavuje sexualitu své jedinečnosti, která je mj. právě v intimitě. Toto má za důsledek pocit, že sex je přece úplně normální – stejně normální jako třeba sníst rohlík. Pochopitelně není třeba dělat ze sexu tabu, ale ani není moudré sex devalvovat na úroveň pojídání rohlíků. 
Zredukovaného sexu – jak jsme již říkali, člověka je potřeba vnímat ve více rovinách. To, jak je nám sex předkládán, evokuje nutně pocit, že liská sexualita je otázkou jen těla. Je to tělo, které zažije svůj orgasmus, psychika zažije libý pocit, a tím je to odbyto.  Pravdou ale je, že skutečnost je mnohem složitější.

Velmi často scénář, vyjadřující vztah mezi muže a ženou končí v posteli. Většinová společnost hovoří o tom, že takto to prostě v životě chodí a kdo uvažuje jinak je považován za moralistu či zpátečníka. Argument „všichni to tak dělají“ je velmi silný a toho, kdo si odvažuje věci vidět jinak pochopitelně zatlačuje do kouta. 

Co láska není

Je tedy skutečně normální mít sex před manželstvím? Nebo je lepší počkat? Co dělat se svojí sexualitou? Mám jí držet na uzdě, nebo jí nechat volný průběh? Co se svým tělem? Otázek je mnoho…Asi většina z nás vnímá, že to co se nám předkládá ve filmech či časopisech v podobě „volné lásky“ má z láskou jen málo co společného. Nicméně nestačí jen popsat problém. Je potřeba hledat odpovědi na otázky co je správné? Tedy nestačí jen vidět kudy cesta nevede, ale i kudy cesta vede – a to platí i v oblasti sexuality. 
Základní předpoklad, ze kterého budu vycházet je, že k sex je vyjádřením lásky. Otázka pochopitelně je, co láska znamená. Je-li láska základem sexu, potom stojí za to, abychom nad ní chvíli přemýšleli – stejně jako je třeba přemýšlet nad základy, chceme-li postavit dům. Podívejme se nejdříve co láska není. Budu citovat text, který napsal M. Quist. 
Cítíš-li, že ti buší srdce v přítomnosti té či oné osoby, není to z lásky, ale z citovosti.

Jsi-li upoutána mužnou silou nebo jeho kouzlem, není to láska, ale porážka.

Jsi-li vzrušen jejím kouzlem či u vytržení nad její krásou, pokud s potěšením vyhledáváš rozhovor s ním, není to láska, ale obdiv. 

Dychtíš-li ze všech sil získat její pohled, něžnost, polibek, jsi-li ochoten ke všemu, jen abys ji mohl podržet v náručí, zmocnit se jejího těla, není to láska, je to jen naléhavé přání zrozené smyslnosti. 

Milovat neznamená být druhým vzrušen,

Cítit k druhému náklonnost,

Oddat se mu,

Obdivovat ho,

Žádat si ho,

Chtít se ho zmocnit. 

Quist popisuježe láska není jakési citové vzplanutí – tedy to, co popisují mnozí básníci, ale i to, co vidíme na plátnech kin. A. Opatrný hovoří o tom, že aby byl člověk schopen skutečné lásky, musí se otevřít, musí vyjít sám ze sebe. Tedy láska není primárně o tom, co mohu od druhého získat, ale čím ho mohu obdarovat. Podívejme se na problém hlouběji. 

Dvě oblasti v období dospívání

Jedním z kroků, jak pokročit od infalitity (dětinskosti) k dospělosti, je překonat fázi narcisismu tedy stádium, kdy je člověk zahleděný sám do sebe a do svých potřeb (to se ovšem ne všem podaří. Řada dospělých zůstane narcistní celý život). Prostě jde o to poznat, že svět zde není především pro mne a stejně tak druzí lidé. Jsou zde nejdřív sourozenci, pak spolužáci, kamarádi, ale i svět dospělých s nimiž všemi se musím učit žít. Pochopitelně už zde mohou udělat velikou chybu rodiče, kteří se snaží svému dítěti příliš usnadnit život. Udělají z něj narcistního sobce, který chápe svět, ale i druhé lidi jako prostředek k naplnění svých potřeb. Pochopitelně pokud takovýto člověk vstupuje do jakéhokoli vztahu, potom má veškeré předpoklady, aby svého partnera pouze využíval. Druhá důležitá věc v mládí je zjištění, že si ve světě musím vydobýt místo. Mladý věk je tedy mj. i o tom, že člověk si musí vyzkoušet, zda je schopen se v okolním světě uplatnit. Každý mladý člověk, který chce vstoupit do manželství, by měl mít vyzkoušeno, že je schopen jak kooperovat s druhými (opak narcisismu), tak i sám sebe uživit a po všech stránkách se o sebe postarat. 
K mladému věku určitý druh narcisismu a pochopitelně i nezajištěnosti patří. Mladý člověk je často nesmírně citlivý na to, co si o něm druzí myslí, jak vypadá, jak na druhé působí atd. Pochopitelně tyto vlastnosti charakterizují i dospělé, nicméně známka vyzrálosti je, že to pro ně není rozhodující. Dále je faktem, že určitou dobu se o zajištění mladých lidí starají jejich rodiče. 
Jak toto souvisí se vztahy? Tak, že do určitého věku není z principu možné, aby mladý člověk budoval vyzrálý vztah. Je totiž příliš zaměstnaný sám sebou a zároveň není schopen převzít za sebe ale ani druhého odpovědnost, protože není zajištěn. Na tom není nic špatného. Mládí je totiž doba přípravy na lásku. To neznamená, že se člověk v mládí nezamiluje, nicméně zamilovanost není to samé jako láska.  Když hovoříme o sexu ve smyslu pohlavního spojení, potom ho chceme dát do kontextu lásky a ne zamilovanosti. 
     Sexuální dospívání
Trochu jsme se dotkli otázky dospívání v souvislosti s láskou a hovořili jsme o mládí jako o přípravě na lásku. Podívejme se na toto téma trochu hlouběji a to v souvislosti se sexuálním dospíváním. 

Dítě 
V prvních letech života dítěte hraje velice důležitou úlohu přítomnost vzoru, se kterým se dítě může sexuálně identifikovat – tedy pro chlapce přítomnost otce, pro děvčátko přítomnost matky.“Vědomí vlastního mužství nebo ženství je základním činitelem ovlivňujícím nejen vývoj sexuálního života člověka, ale zároveň jeho vývoj psychický, a dokonce tělesný”(A. Kepinski: Z psychopatologie sexuálního života). 

Občas jsem si dělal ze svých synů poněkud blbou legraci, kdy jsem jim řekl asi toto: Kluci dnes jste byli hodní, za odměnu vám koupím růžovou panenku. Měli byste vidět, jak kluci vyšilovali. Už ve třech resp. šesti letech si ovědomovali svoji sexuální identitu a pokud je toto v dětství narušeno, můře dojít k celoživotním deformacím v sexuální oblasti ale i v celém osobnostním vývoji. 

Další důležitý faktor je postupný přechod od matky k otci. Jak známo dítě je zpočátku připoutáno k matce. Nicméně ve vývoji dítěte musí dojít k procesu postupného odpoutávání se od matky směrem k otci. Tento přechod je velmi důležitý pro rozvoj sexuální identity – pro chlapce slouží otec jako vzor sexuální identifikace (jsem chlap), pro dívku je kladný vztah s otce základem pro pozdější kladný vztah k mužům (a pochopitelně to platí i obráceně). 
Aby tento přechod byl uskutečněn, je nezbytné bezpodmínečné přijetí od obou stran. Dítě se potom cítí bezpečněji, když opouští matku a pochopitelně se nebojí poznávat i otce. Právě zde je jeden ze zdrojů problémů v sexualitě u mnohých mladých lidí – důvod je, že vyrůstali bez otců. Jen v České republice se rodí téměř polovina dětí svobodným matkám. Ve všech těchto případech dochází k tomu, že dítě nemá ke komu přejít, zároveň nedochází k popisované sexuální identifikaci. U kluků může dojít ke strachu z toho, že jsou muži (výsledek je, že jsou z nich navždy mámini kluci nebo manipulátoři) u dívek dochází ke zmatku i strachu z mužů. Následek výchovy bez přítomnosti otce ale není jen nemožnost se identifikovat, ale i nebezpečí, že se matka na dítě upne a manipuluje s ním, což má do budoucna destruktivní následky, protože dítě je sice milováno, ale za cenu naprosté podřízenosti. Dalším obdobím je fáze mezi ranným dětstvím a dospíváním. Sexuální zájmy dítěte budou v přechodném období do velké míry podmíněny tím, jak prožilo období první. Obecně se má za to, že čím lépe bylo dítě nasyceno citovým teplem, přijato matkou a otcem, čím klidněji a zároveň důkladněji jsou zodpovídány otázky, které příležitostně klade, tím méně se v tomto přechodném období erotickou sférou zabývá. Je to období, kdy kluci ze zásady nekamarádí s děvčaty, kdy jsou všechny holky (z pohledu kluka) blbý a pochopitelně obráceně. V tomto období ale zároveň dítě dostává první informace o sexuální oblasti a je proto nesmírně důležité, jaké tyto informace jsou. V rámci přípravy na tuto přednášku jsem si našel některé webové stránky pro – náctileté. Konkrétně Bravo a Dívky. Nebudu tyto časopisy komentovat, doporučuji čtenářům vlastní zkušenost. Jisté je, že sexuální morálka v těchto časopisech je jiná, než morálka křesťanská ( o to více jsem vděčný za katolický časopis pro dospívající dívky In, kterého  se prodává několik tisíc).  Co je důležité, aby dítě v tomto období cítilo citovou oporu u svých rodičů ale i ve sboru (dorostu), aby se na otázky týkající se sexu mohli ptát ve zdravém prostředí. 
Období dospívání. Důležitým momentem v sexuálním probouzení jsou první tělesné známky sexuální zralosti: menstruace u děvčat, poluce u chlapců. Zjištění těchto sexuálních reakcí bez předchozího upozornění, může být pro mladého člověk určitým šokem. Velmi mne zaujalo, že i když je o sexu tak otevřeně psáno a hovořeno, mnoho mladých lidí je zmateno při popisovaných sexuálních reakcích. Proto je velmi důležité, aby se v těchto věcech mohli mladí lidí svěřit beze strachu někomu důvěryhodnému a neprožívali u toho pocit zahanbení a viny. 
Jak díky fyziologickým, tak i emocionálním změnám, se sexuální oblast v období dospívání stává velice důležitá. Toto období je obdobím přípravy a to nejen na převzetí zodpovědnosti za sebe sama, ale je důležité i pro přípravu na celoživotní závazek, který na sebe člověk jednou vezme při vstupu do manželství. Jedná se tedy o období přípravy na lásku.  Je realitou, že to nejsou dospělí, od kterých by dospívající chtěl dozvědět informace o sexu. S dospělými je v období puberty spíše na válečné stezce. Proto to jsou jeho vrstevníci. Jejich informace v sobě však nesou dvě nebezpečí. Za prvé - mezi mládeží koluje spousta nepravdivých informací týkajících se této oblasti, informací opírajících se o vlastní nezralé sexuální zkušenosti a pocity. Obvykle jsou spojeny téměř výlučně s fyzickou sférou a opomíjejí celou sféru citovou a duchovní. Za druhé - debaty o sexu s vrstevníky (zvláště mezi chlapci) se často vyznačují brutalitou, dokonce i jistým cynickým přístupem. Ukazují tuto závažnou, ale zároveň delikátní oblast lidského života z nejhorší strany: ze strany zneužívání, pohoršení, nebo dokonce jistých sexuálních úchylek. Na mnohé mladé lidi, kteří postrádají sebejistotu a zároveň nemají o lidské sexualitě nejmenší ponětí, může takové poučení působit dojmem, že takto berou "tyhle věci" všichni. Podobná "výchova" k sexuální zralosti nevede. Mladý člověk však využívá těchto primitivních informací svých vrstevníků tehdy, když mu jakékoli jiné poučení chybí...zcela konkrétní příklady spojení nezralosti a primitivních rad můžete najít na stránkách časopisu Bravo v sekci Poradna. Člověk se některým názorům problémům pousměje, na druhou stranu si uvědomí děsivou realitu. Děsivou proto, jaké jsou následky současné sexuální morálky. 
V této souvislosti je třeba se zeptat, zda mohou být zvědavost a zájem o sex, sexuální touhy, které se v mladém člověku probouzejí, hodnoceny jako nečisté nebo špatné? 

Abychom pochopili, v čem spočívá specifický zájem mladého člověka o sex, musíme odlišit dva druhy zájmu: intelektuální a emocionální. Intelektuální zájem se poměrně snadno uspokojí dodáním určité intelektuální informace. Prostě je to tak a tak nebo přečti si tu a tu knížku. Takto to ale nefunguje v oblasti emocionální. Emocionální zájem ani po dodání "emocionální informace" neslábne. Projevem emocionálního zájmu může být např. to, že se stále díváme na fotografii milované osoby. I když si její tvář dobře pamatujeme, chceme se na ni dívat znovu a znovu. Emocionální zájem prakticky nikdy nezaniká. Mění se až se změnou emocionálního postoje. Na milovanou osobu se přestaneme dívat ne tehdy, když si už konečně zapamatujeme její rysy, ale když jí přestaneme mít rádi nebo když s ní prožijeme nějakou traumatickou zkušenost. 
Sexuální zájmy mladého člověka nemají samozřejmě charakter výlučně intelektuální. Nebude např. číst o sexualitě tak, jako čte matematickou příručku. O sexuální informace má živý zájem, protože v něm vyvolávají  určité, často silné emoce. Zájem o sex má v sobě obrovský emocionální náboj.  

Na zájmu o vlastní pohlaví a o pohlaví "druhé strany" zajisté není nic špatného nebo nečistého. Sám o sobě je přirozený. Když se v pubertě probouzí, je to známka normálního emocionálně - sexuálního vývoje. Díky tomuto zájmu můžeme získat potřebné informace o fyziologických a emocionálních mechanismech lidského pohlaví. Nicméně jen informace člověka neuspokojí. Co tedy s tím? Rozhodně mladému člověku neposlouží ty sexuální zájmy či informace, které se zaměřují jen na tělesné prožitky. Mohly by v něm vyvolat dojem, že sexuální uspokojení je hlavním cílem sexuálního života. Mám za to, že zde je potřeba poskytnou informace, které vedou k hlubšímu chápání sexuality – sexuality, která se může rozvinout jen a pouze v kontextu lásky. Až potom totiž můžeme hovořit o „maximálním sexu“. Zde je potřeba se vrátit k tvrzení na začátku tohoto článku – tedy že dospívání je mj. i o překonání narcismu a vykročení k plnému převzetí zodpovědnosti. Obě tyto oblasti jsou pro budování lásky nezbytné. 

V moderní společnosti se značně urychlilo tělesné dospívání a zpomalilo se dozrávání psychické. Proto jsou dnešní mladí lidé dříve schopni sexuality než skutečné lásky a s í související vytrvalosti, věrnosti, trpělivosti a oddanosti. V důsledku této skutečnosti se někteří mladí lidé dostávají do situací, majících někdy i katastrofální důsledky, jejichž řešení je někdy nad jejich síly. 
Předpoklad zralé lásky

Pokud tvrdíme, že sexuality není možné docílit bez kontextu lásky, potom je třeba se ptát, jak konkrétně láska vypadá a co mohu udělat proto, abych byl/a schopen/na lásky. 

Základním předpokladem lásky, je schopnost dávat. Jinými slovy mám tě rád nejen ve chvíli, kdy je nám spolu dobře, ale i v okamžicích, kdy jsi slabý, nervózní a kdy s tebou není řeč. Jde o to, že pokud je člověk přijímán jen  určitých situacích, kdy si to jakoby zaslouží, potom je spíše nástrojem určeným k tomu, aby uspokojoval moje potřeby. Pokud s tento postoj přenese do sexuality, potom se jedná o postoj velmi zraňující a ponižující. Láska se tedy primárně ptá jak mohu druhého obdarovat a ne co z něj mohu dostat. M. Quist hovoří o tom, že nejvíce miluje ten, kdo nejvíce daruje. Zároveň to ale znamená i nechat se obdarovávat, což někdy bývá těžší, protože to znamená přiznat svoji chudobu. 
Dalším důležitým rozměrem lásky je ochota přijmout závazek. Toto úzce souvisí s otázkou, zda je nutné se brát někde na úřadě, když se stejně máme rádi. Volný sex je spojením bez závazků. Tedy mám tě rád, toužím po tobě, ale k ničemu se nezavazuji. Pokud nám to spolu nebude vyhovovat, ušetříme si potíže na úřadě a rozejdeme se v pokoji. Láska uvažuje jinak. Pokud nám to spolu nebude vyhovovat, uděláme všechno proto, abychom našli způsob, jak od sebe neodejít a jak opět najít společnou řeč. A toto rozhodnutí veřejně proklamujeme před druhými. 
Dalším důležitým rysem zdravé sexuality je to, že sex je vyjádřením toho, co se děje na rovině ducha a duše. Nenazval bych to třešničkou na dortu, ve smyslu že v sexu se jedná o jakýsi vrchol vztahu. Mám za to, že se jedná o součást vztahu. Pokud hovořit o třešničce, potom je hezká proto, že je zde i dort. Bez dortu se jedná o zcela bezvýznamný plod, kterého si ani nevšimneme. Oním dortem je ve vztahu duchovní a duševní jednota. Právě růst na úrovni ducha vede člověka ke zralosti a ke schopnosti milovat. Chození je jedinečná doba, kdy se spolu učíme komunikovat, modlit, sdílet svoje sny a touhy atd. Zároveň ale dáváme druhému svobodu rozhodnout se do manželství nevstoupit a rozejít se. 
Když hovoříme o sexu, potom nemáme na mysli jen akt sexuálního spojení ale různé jiné vzájemné projevy. Chovat se k sobě jako muž a žena se lidé musí teprve naučit a i proto spolu chodí. Oddání se sexuálnímu impulzu nakonec může mít k sexu tak daleko, jako je sledování pornografie. Sexualita sice patří k člověku, ale musí být zasazena do kontextu člověka celého což se projevuje různě - v řeči, posuňcích, postojích k nejrůznějším věcem, v jakýchkoliv projevech lásky. Toto vše se učíme v chození. 
Není tajemstvím, že jedny z největších zranění, které lidé prožili, jsou zranění v oblasti sexu. Může se jednat o zneužívání, znásilnění, předčasné zkušenosti, pokřivené informace, taumata při prvních sexuálních zkušenostech atd. Zářezy na lidské duši jsou strašlivé a někdy se táhnou celý život. I díky tomuto faktu si uvědomujeme, jak nesmyslné je odloučit sex od lidské duše, jak lživé je tvrdit, že sex je výhradně záležitostí těla. Pokud by tomu tak bylo, potom by znásilnění bylo něco jako říznutí se. Prostě to nebylo příjemné, ale nic víc...Traumatické zkušenosti které jsem naznačil jsou traumatizující proto, že postižená oběť byla dehumanizována – tedy bylo pošlapáno její lidství, její identita. Proto Bůh ve svém slově dává sex pod určitou ochranu. Jedná se totiž o něco přiliš křehkého. To nemá s moralizováním nic společného, jedná se pouze o přitakání realitě, kterou svět kolem nás popírá. V sexuálním spojení totiž druhému dávám víc než tělo, dávám mu kus své duše, svého já – kus neviditelné, a přesto reálné části svojí osobnosti. Dát někomu sám sebe je záležitost zcela klíčová a dost dobře s tím nelze zacházet jako s věcí, kterou při určitém vzplanutí rád půjčím. Chozením a tím, že se spolu nejdříve učíme komunikovat vlastně mimoděk budujeme základy, které nám jednou poslouží k sexualitě. Proč? Protože jednou budu mnohem lépe vědět, komu jsem se oddal/a, komu dám kus sebe sama. 
.

PAGE  
5

