O upřímnosti

V posledních několika rozhovorech jsem se několikrát setkal s tímto argumentem: “Myslím to fakt upřímně“. Ani na chvíli nechci zpochybňovat toto tvrzení, jen se zamyslet nad tím, zda je upřímnost kritériem, na jehož základě bychom měli usuzovat správnost či nesprávnost chování. Určitě je upřímnost vlastností, která se líbí Pánu Bohu, na druhou stranu je něco, co stojí ještě víš než upřímnost – tím je Boží slovo. Zde si asi mnozí řeknou, že to je přece jasná věc…jenže často je opak pravdou. Někdy pozoruji jistou nechuť či lenost poctivě zkoumat v Písmu a hledat v něm Boží vůli. Místo toho pak nastupuje zkoumání toho, jak moc upřímně něco dělám nebo myslím. A tak najednou zjišťuji, že sice není Boží vůlí chodit s nevěřícím, nicméně se „v upřímnosti“ rozhodnu hledat Boží vůli, zda třeba pro mne neplatí, že je to jinak. Vím, že pomluvy jsou špatné, ale když mně tak moc upřímně o záchranu Božího díla, že si toho či onoho bratra vezmu na paškál. Vím, že nemám zanedbávat společná shromáždění, jenže „dnes tam jít, by fakt nebylo upřímné“…Vím, že svým chováním někoho pohoršuji nebo provokuji, jenže „já to fakt myslím upřímně“, tak ať se ti druzí „neupřímní“ přizpůsobí. 

Najednou vidíme, že se ze slova upřímnost stává laciné klišé, zakrývající určitou neochotu hledat Boží hlas jinde než v sobě. Popisovaní „upřímní“ lidé jsou v nebezpečí upadnutí do stavů sebelítosti, kdy ti ostatní jim nerozumí, protože údajně nerozumí jejich upřímnosti. 

Jenže upřímnost samotná je málo – jakkoli se jedná o vlastnost chvályhodnou a následováníhodnou. Ani upřímnost nás totiž nezachrání od špatné volby. Proto je třeba upřímnost posuzovat a prosívat skrze čočky Písma, ale třeba i svého společenství. 

Pokud by stačila pouhá upřímnost, potom by bylo např. nesmyslné posuzovat něčí proroctví nebo vyučování vůbec. Přece by stačilo, že by to ten či onen učitel či prorok myslel upřímně. Jenže problém je, že, jak popisuje pisatel knihy Přísloví, „nelstivější ze všeho je lidské srdce, kdo jej z lidí zná“? Odpověď je jednoduchá – z lidí nikdo. Proto potřebujeme kolem sebe další, kteří naší upřímnosti mohou nastavit zrcadlo, a proto potřebujeme Boží slovo, které nám dává jisté mantinely. 

Pokud někdo odmítá korekci Písma ale i druhých s poukazem na vlastní upřímnost, patřičně opepřenou různými zbožnými slovy, něco není v pořádku. 

Nemyslím si, že bratři a sestry ve sboru musí mít vždy správný pohled, ani si nemyslím, že v Písmu je jednoznačná odpověď na všechno. Na druhou stranu toto by mne nemělo vést k rezignaci a postavení vlastní upřímnosti jako rozhodujícího faktoru rozhodování. 

Je zde ještě jedna související oblast. V našich kruzích se mnoho mluví o tzv. vztahu s Bohem. Když se ale podíváte na realitu zjistíte, že mnozí ve svých duchovních životech nejvíce zápasí o čas na modlitby, na čtení z Písma, o schopnost se zastavit a ztišit se atd. Prostě nejvíce to vázne v tom, co někdy nazýváme spiritualita, někdy praktikování onoho tolik proklamovaného „osobního vztahu s Bohem“. V okamžiku, kdy o tento rozměr člověk ve svém křesťanském životě přichází, přestávají se cvičit určité schopnosti vnímat Boží hlas a nastupuje spíše „zdravý křesťansko - selský rozum“ či jakási podivná směsice toho co si trochu pamatuji z kázání, co mi kdo řekl, určitých tradic, sub - kulturních forem, pocitů které mne polily při různých křesťanských akcích atd. Pochopitelně upřímnost se potom stává skvělou výmluvou, abych si nemusel dát práci skutečně hledat. 

Zde je třeba, abyste mi rozuměli – nepíšu proti kultuře, tradici, kázání, křesťanským akcím a už vůbec ne proti upřímnosti. Jen bych byl rád, kdyby vše a mnohé další popisované, mohlo procházet skrze naše smysly, které budou vycvičeny tím, že přebývají v Boží přítomnosti. Pak i tolik proklamovaná upřímnost dostane jiný rozměr. 

