Několik základních přístupů ke zdraví a nemoci
Úvod
Nedávno jsem se dočetl, že prý v USA jsou dva nejprodávanější druhy knih. Jsou to kuchařky a knihy o hubnutí. Myslím, že tento rozpor dobře vystihuje kombinaci naší doby a přístupu ke zdraví a tělu obecně. Na jednu stranu určité požitkářství související mj. s přibíráním váhy, na druhou stranu snaha s tím něco dělat. „Ty druhé knihy poučují o tom, jak j třeba léčit rány zasazené podle návrhu těch prvních. Druhé knihy vyprávějí o tom jak se sebeumrtvit, ve jménu toho, aby tělo bylo způsobilé prožít vytržení, k němuž zvou knihy první“. (Z. Baumann: „Úvahy o postmoderní době“)
Jestli se v poslední době o něčem hodně píše a na něčem se vydělávají obrovské peníze, potom se jedná o zdraví (a nemám na mysli jen léky). Před revolucí se sice také občas hovořilo o zdravém životním stylu, nicméně po revoluci přišel doslova uragán obrovského boomu od vitamínů, prášků, přes stovky zaručených diet, přes posilovny až k plastickým operacím. Není pravda, že by naši prarodiče neřešili otázku postavy či zdraví – možná v církvi ne, ale soudě dle obrovské popularity třeba Sokola, řekněme i před sto lety byla ceněna např. hezká postava nebo síla a zdraví získané cvičením. Nicméně v současné době se z této oblasti stal doslova kult. Kult krásy a kult zdraví. Myslím, že jako kazatelé se jen málo tohoto tématu a trendu ve společnosti dotýkáme. Víme, že to existuje, ale tím to většinou končí. 
Mám za to, že téma zdraví a nemoci o kterém má být tato pastorálka, hluboce souvisí s naším pohledem na lidské tělo jako takové. Protože, jak již bylo řečeno, jen málo pokud vůbec kážeme či vyučujeme o tom, jak k tělu přistupovat, mám za to, že v celé této otázce je trochu chaos. Pokud si ale nejsme jisti, jak přistupovat k tělu, potom je otázkou, zda jsme schopni správně reflektovat otázku nemoci a zdraví. Obecně víme, že bychom jako křesťané neměli používat jisté prostředky, které tělo „huntují“. Mám na mysli kouření cigaret (fajfka a doutník v rozumném množství jsou povoleny), drogy a alkohol v nezdravé míře. V tom se celkem shodneme. Do kategorie hříchů souvisejících s ničením těla už většinou nezařazujeme obžerství ani nadměrné požívání života - budičů v podobě kávy. Pokud je mi známo, nijak nezdůrazňujeme prevenci v podobě tělesného cvičení. Pochopitelně cvičení vnímáme jako dobré, ale asi nikdo z nás by případné doporučení něco dělat se svým tělem neopíral nějakým textem z Písma – pokud by vůbec měl odvahu někomu sdělit, aby něco se sebou dělal. Představte si staršovstvo, které vyslovuje kázeň: „Bratře, jsi ohnutý jak lusk, začni každý den pět minut cvičit záda, protože tělo je chrám ducha a tak s tím něco dělej. Až se trochu napřímíš, tak přijď, zkontrolujeme tvůj svalový skelet a kázeň ti skončí“. 
Asi všichni víme, že existuje cosi jako psychosomatická jednota, že někdy tělesné problémy mají mnoho co do činění s problémy psychickými, či duchovními,  ale jak to přesně uchopit moc nevíme. Prostě můžeme to zduchovňovat jak chceme, ale když do sebe na sborovém dnu vpravíme kilo guláše, půl litru polévky, deset kremrolí, tak se Duchu svatému pracuje nějak špatně a vyslechnout odpolední svědectví se stává skutečným mučednictvím. Jako bychom si říkali, že v křesťanství jde o duši či ducha, tělo je jen slupka, tak ať si dopřeje.
Několik základních pohledů na tělo, nemoc a zdraví.
Židovství – křesťanství (jen stručně, protože toto bude zadáním dalších referátů)
Křesťanství se svými kořeny v židovství, které na jednu stranu tělem nepohrdá – vše co Bůh stvořil je dobré, tedy i tělo, tělo není on chatrná slupka, spojená se zlem, které by se měl člověk co nejrychleji zbavit (třeba askezí), na druhou stranu židovství lidské tělo nezobrazuje. (Tresmontant hovoří o tom, že Izrael nezná estetiku zobrazující člověka – „Izrael ví, že krása je Někdo, proto nedělá svýma rukama pomníky kráse“ – dále viz Dt 4, 15 – 18) Mimochodem je zajímavé, že skoro není obor ve kterém by nevynikali židé až na malířství a sochařství – protože se v obojím pracuje s tělem. 
Jak známo, že některé první křesťanské hereze (gnosticismus, doketismus) si především pod vlivem novoplatonismu lámou hlavu, jak vyřešit otázku Kristova lidství. Tedy otázku, jak na sebe mohl Kristus vzít nečisté tělo, nebylo to jen zdánlivé tělo? Toto dilema vidíme i ve středověkém umění, kdy např. obraz i architektura je jen odkazem k vyšší realitě ležící mimo smysly a náš hmotný svět. Stejné potom platí pro zobrazení lidského těla a přírody vůbec. Vlastně na tom až tak nezáleží, více záleží k čemu nás to co vidíme odkazuje. 
Když renesance objevuje lidské tělo, potom to je především kvůli objevení antiky – což proniká i do sakrálního malířství. Důvodem tedy není jakýsi nový posun ve věrouce, není zde vliv církve, ale vliv světa. 
Co se nemoci týká, je v židovsko - křesťanském pojetí vnímána buď jako trest, ale i útok od zlého, jako zkouška, dále jako Boží výchova a vždy jako daň za prvotní hřích, kterým nemoc vstoupila do světa. Zdraví je potom darem, ale jak moc o něj pečovat, je otázka. V krédu hovoříme o vzkříšení těla, což samo o sobě tělu přisuzuje veliký význam.
Řecká filozofie

Druhý myšlenkový pilíř  Evropy, ale nakonec, musíme říci žel, i různých odnoží křesťanství – řecká filozofie, má dvojaký přístup k tělu. Na jednu stranu ideál kalokagátie (kalos kai agahos) – vyjadřuje antické řecké přesvědčení, že krásné a dobré, tělesná krása a ctnost patří k sobě a mají mnoho společného. Co není zároveň dobré, nemůže být krásné a naopak. Aplikováno na člověka vyjadřuje toto pojetí ideál harmonického souladu a vyváženosti tělesné i duševní krásy a dobroty, ctnosti a statečnosti. Jedná se tedy o spojení krásy ducha a těla a z toho plynoucí důraz na tělesné cvičení, kdy u Řeků se jednalo především o gymnastiku. Toto převzal hodně např. náš Sokol. Určité jeho symboly byly spojeny s důrazy Řeků (Myrthové listy, gymnastika, ideál propojení těla a ducha). Na druhou stranu mají Řekové problém z hmotou a z toho plyne pohled, že tělo je spíše hrobem duše, protože člověku brání v tom, aby nahlédl do světa idejí (např. Plotinos). Několik citací s Platona: „Dokud máme ještě tělo a naše duše je plna této špatnosti, nikdy nemůžeme plně dosáhnout toho, po čem toužíme“. (Faidon) „Pokud žijeme, budeme, zdá se, nejblíže poznání, budeme-li mít co nejméně dělat s tělem a co nejméně s ním společného, vyjma to, co je skutečně nezbytné“. (Faidon) Pro Platona je pohled na krásné lidské (resp. chlapecké) tělo prvním stimulem pro filozofování – nicméně u tohoto smyslového nesmíme zůstat. Pohled na krásu těla v nás probouzí vzpomínky na krásu idejí, které jsme zahlédli, když naše duše byla v preexistenčním stavu. Tedy vzrušení z pomíjivého (tělo) nás nasměrovává ke vzrušení z nepomíjivého (k filozofii). Tedy tělesnost ano, ale jen jako odrazový můstek k nadsmyslovému. Tohle do velké míry převzalo křesťanství – tedy pohled na tělo jako na cosi podřadného, bránícího duchovnímu poznání. 
Nemoc v pojetí Řeků. Trest bohů, který je ale spíše brán jako pomsta, osud (především stoická filozofie) jenž musíme přijmout. S osudem nic nenaděláme, s naším postojem ano. Dále narušení vesmírné rovnováhy nebo rovnováhy živlů (přírodní filozofové), ze kterých je naše tělo utvořeno. 
Dualismus a mechanicismus 
Další myšlenkový pilíř, který je pro myšlení Evropy v mnoha směrech naprosto klíčový a jehož duchovním otcem je Descartes, vnímá tělo jako stroj. Člověk se skládá ze dvou podstat – duchovní a rozprostraněné a ty spolu souvisí jen zcela okrajově. Plnohodnotné poznání je jen to, které se může vyjádřit v průzračných, rozumových a matematických pojmech. Zvířata a lidské tělo patří do rozprostraněné podstaty (res extenza), jedná se tedy o automaty fungující na základě mechanistických zákonů. Pochopitelně tento přístup významně ovlivnil mnoho oborů lidské činnosti, včetně západní medicíny, která dlouhou dobu vnímala lidské tělo jako stroj, který má jen málo co do činění s duší. Nejedná se tedy jen o materialismus, který náš národ tolik poznamenal, ale kořeny jdou mnohem hlouběji a u Descarta nehovoříme o materialismu, ale dualismu (striktnímu dělení hmoty – těla a ducha).
Nemoc je v tomto pojetí vnímána jako porucha, kterou ne/lze opravit: chemii vyvážit, rušivý prvek odstranit, chybějící součástky doplnit, rozbité nahradit. Říkáme, že orgány plní „funkce“; v jídle přijímáme „látky“. I když dnes zřejmě nikdo z mediků nepochybuje o psychosomatické jednotě, stále je ve vzdělání mediků alespoň u nás např. etika zcela podřadný obor. K čemu se učit etiku, ta přece člověka neléčí. Slušným chování nikoho nevyléčím – na rozdíl od správně předepsaného léku. I tento postoj cosi vyjadřuje. Jiná zajímavá věc je z hospicového hnutí. Prof. Haškovcová hovoří o tom, že případy žádostí o euthanazii v hospicích jsou velmi řídké - ne proto, že tam mají lepší analgetika, ale proto, že je člověk vnímán jako člověk až do konce. Tedy je vnímán nejen jako ten, v kterém se porouchaly součástky a párkrát za den potřebuje lék, ale jako člověk s komplexními potřebami. Jakkoli se mechanistický přístup mění, mnoho lékařů by řeklo, že tento dualistický model stále má svoje zastánce a velmi nás ovlivňuje – třeba v tom, že stále věříme v téměř magickou moc prášků, což snižuje preventivní péči. Mnoho lidí problém vnímá tak, že až budu mít problém, dojdu si k lékaři a on mi dá „kouzelnou pilulku“, která dá součástky dohromady. 
Holisticko - alternativní přístup

Opakem tohoto materialistického přístupu jsou nejrůznější směry alternativní medicíny, kdy slovo alternativní vyjadřuje určitou alternaci, či vymezení se vůči klasické medicíně především skrze důraz na ne-materiální procesy ovlivňující to, co se děje s naším tělem. Oněmi nemateriálními procesy může být vesmírná energie, čerpání energie z přírody, meditace, hledání božského v sobě samém, různé druhy cvičení ale i třeba životní pohoda atd.  Stačí si najít stránky o alternativní medicíně, a vyvalí se na vás stovky odkazů. Zde jen pro informaci co všechno pod alternativní medicínou najdete: (http://katalog.celostnimedicina.cz/) Akupresura a Akupunktura, Aromaterapie, Arteterapie, Bachova květová terapie, Biotronika, Čínská medicína, Fototerapie, Homeopatie, Jóga, Kineziologie, Magnetoterapie, Reflexní terapie, Regresní terapie, Reiki, Shiatsu,Taneční terapie atd. 
Zdaleka se zde nejedná jen o tzv. východní náboženství i když hodně věcí z východu přišlo. V evropském kontextu se s podobným přístupem setkáme už v evropském romantismu, kdy příroda je vnímána jako živá duše ne jako stroj a člověk jako součást této živé duše. Nemoc je v tomto pojetí vnímána jako porušení kosmické energie přítomné v člověku, nebo narušení vnitřní harmonie, o kterou má člověk usilovat. 
Nechci rozvádět jednotlivé směry alt. medicíny jen ukázat jakým směrem toto pojetí jde. 

Evoluční etos jako další přístup by na otázku těla odpověděl snadno – samice, které jsou krásné, jsou krásné protože jsou zdravé a protože jsou zdravé mohou mít potomstvo. Krása je kategorií estetickou a těžko určit co vlastně je krásné, nicméně obecně se samcům líbí, když samice mají vyvinuté samičí orgány. Příroda to zařídila tak, že krásné samice svými orgány vzbuzují větší žádost u samců, tedy zdraví spojené s krásou je spojena se zachováním rodu. Tedy když se depresí naplněný kazatel plouží domů, a najednou mimoděk zahlédne na plakátu miss. Universe a pocítí ještě cosi jiného než záchvat zbožnosti nad krásou stvoření, potom se nejedná o nic jiného, než že při letmém zahlédnutí určitých partií této ženy pocítil přirozený instinkt zachovat rod. Z pohledu samic se prý líbí samci, kteří mají vyvinuté svalstvo, protože tím vysílají signál, že uhájí rod a navíc je pravděpodobnější, že zdravé tělo vyprodukuje zdravé potomstvo. 

Nemoc je v tomto pojetí prostředek k přirozené regulaci přírody a k uvolnění místa zdravím, protože jen ti mohou umožnit přežití potomstva. Nicméně asi cítíme, že takto přímočaré a jednoduché to zřejmě není. 
Tolik stručně pár základních a do jisté míry zjednodušujících pohledů na nemoc a lidské tělo.  Pochopitelně tyto pohledy se více či méně promítají do našeho vnímání této problematiky, protože žijeme na tomto světě.  
V druhé části přednášky se z filozofie přeneseme na Václavské náměstí, tedy do současnosti. 
Několik současných pohledů na tělo

Tělo jako nástroj slasti
Byl to Herbert Spenser, který když vyjmenovával nebezpečí ohrožující lidstvo jmenoval tělesnou slabost jež bude neschopna dostát požadavkům průmyslu. Hovoří o tom, že příští generace bude imbecilní, lenošská a zločinecká. Jinými slovy si nelze představit že by se zdravý duch nacházel jinde než ve zdravém těle. Jenže Spencer je jedním z představitelů tzv. moderny, kdy moderní kultura vnímala moderní tělo především jako tělo dělníka a vojáka. Být normálním znamenalo být připravený na práci v továrně a službu v armádě – tedy být tělesně zdravý a silný. Slabé tělo je slabé proto, že nevydrží požadavky armády a továrny. (Bauman – Úvahy o postmoderní době str. 68)
Postmoderní tělo oproti modernímu především odběratelem požitků. Není výkonné kvůli službě v armádě ani práci v továrně ale proto, aby konzumumovalo a stravovalo zážitky. Je nástrojem rozkoše, protože využívá přirozenou schopnost reagovat na podněty. Správné plnění těchto funkcí se nazývá výkonnost (fitness). Jako jeho sémantický opak jako pojem pro nevýkonnost se vnucují slova jako ochablost, zanedbalost, apatie, lhostejnost k životním rozkoším, znechucením, otrávenost, ospalá reakce na podněty a neochota reagovat na pokušení. Výkonné je takové tělo, které je schopné vstřebávat rozkoše všeho duhu – sexuální, gastronomickém, zrakové, sluchové a další. U „výkonnosti“ nejde až tak o to jakých výkonů je tělo schopno, ale o to, jak hluboce jsou výkony prožívány. Jde především o prožitky, které musejí být vzrušující, úchvatné, fascinující a extatické. Tělo je potom nástrojem k tomuto sbírání požitků. 
Kult zdraví a krásy

Když jsem přemýšlel nad zadáním o kterém mluvím, nejen že jsem si bez pocitu viny prohlédl několik dámských časopisů, ale také jsem si více všímal reklam na nejrůznější plastické operace, na možnost odsátí podkožního tuku, na různé preparáty, které zakryjí šediny, na odvrásňovače, na zaručené rady jak za tři měsíce mít na břiše píšťaly od varhan místo měchů od varhan atd. (Dokonce jsem začal s určitým napětím pozorovat, že mi rostou první šediny, což ve mne vyvolalo hlubokou frustraci, protože jsem si myslel, že ze šedinami přijde i první náznak zralosti, což se nedostavilo). Když jsem nad všemi uvedenými reklamami přemýšlel, jinými slovy nám sdělovaly a sdělují, že je možné odstranit příznaky stáří nebo důsledky nezdravého životního stylu a to skrze chirurgický zákrok nebo prášky popř. skrze různé zrychlené způsoby diety. Nechci polemizovat jak moc chirurgie, prášky či diety jako náhražky pohybu fungují. Navíc „krásné a věčně mladé tělo“ není jen skrze naznačené urychlovače, ale i skrze namáhavé cvičení, nicméně se chci podívat jaká filozofie těla a z toho plynoucí pohled na zdraví se za tímto skrývá. Základní filozofie tohoto přístupu říká, že být „in“ znamená vypadat celý život mladý a dostat ze života co se dá. Těm, kteří jako mladí nevypadají, tento přístup též cosi sděluje – sděluje jim, že jim ujel vlak. Pokud jsi tlustý, vychrtlý, odulý, šedivý, shrbený, a nebo jevíš známky vyššího věku, jsi outsider. Obrovskou roli v tomto přístupu hraje tzv. image, která znamená navěky mladý a krásný a zdravý. Prostě žádný propocený síťkovaný nátělník, motérkové kalhoty popř. slipy, z kterých se valí břicho jak rozbouřený oceán a k tomu přešlapané polobotky, ale značkové šaty a v nich svalnatá a opálená postava. Stejně tak žádné běhání v natáčkách a zástěře, ale opět ve značkových, dobře sednoucích šatech na dobré, vysportované postavě.  

Tlak na tělesnou image už dávno není problémem jen dospívající mládeže, ale vlastně všech generací. Při této příležitosti musím zmínit, že dokonce i intelektuál Halík ve své poslední knize naráží na „tlusté černošky“. Jakkoli se Halík pokouší jít proti proudu, zde se veze na vlně zcela populistické. Proč komentovat něčí proporce? Nicméně i toto je duch určitého dobového trendu – nemáš-li image, jsi outsider. Zřejmě toto není problém kazatelského sboru, pravděpodobně nechodíme na solárko (teda alespoň muži – bratři) a na bělení zubů a asi ani do posiloven. Zřejmě bychom se neodvážili pokladníkovi dát účet za permanentku do finesu. Pokud do fitnesu chodíme, potom zřejmě důvodem není zapůsobit na posluchače svým image. 
Důležité je, že tento přístup ke zdraví a tělu komunikuje, že zdraví a tělo je jeden z klíčových nástrojů k zapůsobení na druhé.   
Do hrobu musí jít tělo zhuntované 
Do jisté míry toto vystihl Churchill, kterého když se ptali na tajemství je dlouhověkosti, odpověděl no sport. Jak víme, Churchill byl náruživým kuřákem a rád si i připil. Tělo a s ním související zdraví je v tomto přístupu vnímáno až když začne bolet. Prevence je vnímána jako ztráta času. Stresy jsou kompenzovány nezdravým způsobem od přejídání až po alkohol. S tím souvisí i jídelníček, který se nijak neomezuje nejen co se množství ale i nezdraví týká. Mottem potom je hlavně když mi chutná. Pro mnoho lidí je stále zažitý již zmiňovaný mechanistický přístup ke zdraví, kdy tělo je vnímáno jako stroj a lékař jako montér specializovaný na opravu porouchaného těla. Uvědomuji si to proto, že moje žena vystudovala a pracovala jako fyzioterapeutka. Když přijdete k fyzioterapeutovi,  potom neočekávejte prášek, ale především to, že se dozvíte cviky které budete muset dělat správně a hlavně sami. Pro mnoho lidí toto bylo nepříjemné zjištění. Oni čekali něco jako návštěvu zubaře. Deset minut cviků a páteř už nebude bolet. Jenže za tím se skrývá určitá mentalita – doktore vy mě dejte onen magický lék, já pro zdraví nemusím dělat téměř nic – alespoň ne od doby, co se vynalezly léky.
Není tajemstvím, že jedna z nejčasnějších civilizačních chorob je obezita – která často souvisí s nedostatkem pohybu a pochopitelně jídlem. Nicméně se nemusí jednat jen o jídlo ale i jiné sebedestruktivní zvyky jako kouření, alkohol, minimální pohyb, nulová prevence atd. Přes dnes tak rozšířené doporučení ohledně zdravého životního stylu je stále velmi mnoho lidí, kteří podobné věci jako zdraví prostě neřeší – tedy dokud je nic nebolí. Pak už někdy bývá pozdě. Nechce se jim vynakládat jednak úsilí a jednak peníze na zdravotní prevenci nebo na péči o tělo. I toto je přístup, který je třeba zmínit. 
V podstatě v tomto přístupu můžeme vidět dva proudy –sebe-destruktivitu a druhý proud – nulová prevence. V našem národě je nejen obrovské procento lidí, kteří mají problémy s kouřením a alkoholem, ale stále je i mnoho těch, kteří se jakoukoli prevencí nezabývají. Toto je nápadné především ve srovnání se západními státy. 
Vyvážený pohled
Snad vlivem prevence, ale i velkého byznysu který souvisí se zdravím, stále více lidí vnímá zdraví nejen jako vysokou hodnotu, ale i jako cosi o co musí pečovat. Osobně jsem si toho poprvé všiml  Americe, kde jsem každé ráno viděl desítky lidí běhat. Protože někteří byli starší nebo třeba i silní tak alespoň chodili.  Stále více lidí si uvědomuje, že 20 minut denně strávených pohybem popř. odepření si určitého jídla může v konečném důsledku ušetřit mnoho hodin u lékaře a hodně peněz v rozpočtu. 
Závěr: To co jsem říkal nás nijak neposunulo k tomu, jak naznačenou problematiku vnímá Bible. Jenže žijeme ve světě, který není křesťanský a proto je dobré vnímat i jiné pohledy než jsou naše. Řečeno s Lutherem – krásu perly odhalíme až poté, co poznáme krásu bahna. Snad to co jsem řekl nebylo bahno, ale mělo to poukázat na jiné oblasti v otázce zdraví a těla než nám ukazuje perla, kterou je Boží slovo. Snad to co jste slyšeli přispěje větší vděčnosti za to, jak se ke zdraví  nemoci staví Písmo. 
