Americký vs. Český film aneb před tím, než uvidíte Těžkou váhu.
Jedno z médií, které nejvíce ovlivňuje mladé lidi, je film. I proto bych se rád zamyslel nad filmy z České a Americké produkce protože si myslím, že nám to ukazuje na víc, než jen na „běžící obrázky“. 

Nejdříve vyberu pár úspěšných českých filmů - Je třeba zabít Sekala. Hlavní hrdina končí špatně, ve filmu vyhrává spíše zlo. Marián - hlavní hrdina dopadne tragicky, opět se daří zlu. Učitel tance - hlavní hrdina umírá, ve filmu se ukazuje, jak je těžké, až nemožné se bouřit proti nespravedlnosti. Ene bene - legrace od začátku do konce, ale v celé legraci je cosi trpkého. Hlavní hrdinové se ve finále opijí, zfalšují volby, jeden z hrdinů umírá. Pelíšky - jedna z hlavních hrdinek umírá, druhé utíká nenávratně její milý na západ, film končí srpnem ´68, další hlavní hrdina se pokouší o sebevraždu. Určitý prototypem všeho popisovaného potom je snímek Musíme si pomáhat - podle mne zcela kultovní český film – uvedu jeden moment za všechny. Hlavní hrdina projeví obrovskou statečnost, když ukrývá Žida, nicméně zároveň má takový strach, že si na začátku filmu nadělá do kalhot. 
Přiznám se, že po všech uvedených filmech na mne padla větší či menší deprese. (Ale asi je to tím, že - jak tvrdí žena -  všechno moc prožívám). Navíc jsou další filmy, optimističtější. Přesto si dovolím tvrdit, že v mnohých českých filmech často hlavní hrdina nekončí dobře, zlo vítězí nad dobrem, ukazuje se, jak je těžké se o něco snažit. Pravda v těchto filmech není nikdy, nebo jen málokdy černobílá.
Nyní se podívejme na některé filmy Americké. Zachraňte vojína Ryana - sice "maso", ale je jasné kdo jsou dobří a kdo zlí, Ryan nakonec přežije. Statečné srdce - sice hlavní hrdina zemře - ani to jinak dopadnout nemůže, protože film je podle historické události, ale je jasně odděleno dobro od zla, navíc smrt hrdiny je náležitě titánská, hrdinova poslední slova jsou „svoboda“. Titanic - šlechetný čin hlavního hrdiny rozhodne, že tento hrdina zemře, zároveň ale zachrání život své milované. Nakonec ale na konci filmu tato dívka (podobně jako ve Statečném srdci) vidí svého milovaného jako přelud. Patriot – hlavní hrdina jednoznačný „klaďák“, který poráží své nepřátele. Gladiátor – hlavní hrdina neporazitelný bojovník, nakonec umírá ale s náležitým patosem, před celým koloseem…

Zcela archetypálním (ukázkovým) rozdílem jsou filmy Tmavomodrý svět a Pearl Harbour. Oba filmy jsou o letcích ve II. světové válce. V americkém pojetí se hlavní hrdina odmítá před odletem na frontu vyspat se svojí dívkou, protože neví, zda se někdy vrátí. Naši letci mají morálku mnohem volnější a to nejen co se postele týká, ale třeba i v tom, že si lepí do kokpitů hambaté obrázky. Drsný je ale konec – v našem pojetí hrdinové buď umřou na frontě, nebo v komunistickém koncentráku. Hlavní hrdina se vrátí domů, jeho dívka je zadaná a štěká na něj vztekle i jeho pes. Na konci filmu na vás musí padnout pocit beznaděje a otázka proč se naši letci obětovali pro vlast a pro vyšší ideály vůbec?  Americký film končí náletem na Tokio, vítězstvím těch správných. Pearl Harbour sice skončil porážkou, ale film musí mít konec, který je vítězný.
Jiným rozdílem mezi našimi a americkými filmy jsou herci, kdy herci američtí jsou pečlivě šlechtění hezouni či modelky, naši "normální lidé" občas chodící v natáčkách nebo v proužkovaných trenýrkách a síťovém nátělníku. A asi by se rozdílů našlo mnohem více. 

Kladu si otázku, zda předložené srovnání neodráží dva přístupy k životu. Jeden přístup – český - který ukazuje, jak je těžké se o cokoli snažit, jak nebezpečné j vzepnutí se k velkým ideálům, protože jakákoli snaha je odsouzena k nezdaru. Pokud mne neskřípne osud, shoda okolností, tak mně skřípne někdo silnější, mocnější. Pokud chci prorazit, potom to většinou nejde skrze přímočarost, ale spíš skrze chytrost. Tedy jinak řečeno - přímočaré jednání se nevyplácí. 
Další moment je chování. V našich filmech - většinou - hrdinové nejsou vyloženě kladné typy. Občas se více či méně napijí, jsou nevěrní, nijak nepřitahují svými fyzickými nebo psychickými parametry. Pokud se přidají na stranu dobra, potom velmi opatrně. 

Americký hrdina má jasno. Nebojí se přidat na stranu dobra, za svým cílem jde přímočaře, většinou je to on, kdo je silnější. V jeho případě se má cenu o něco snažit, protože ono snažení ve filmu vede k cíli. Je sice občas též nevěrný, ale alespoň je to v jakémsi hrdinském patosu. Stejně tak pokud zemře – pokud to musí být, potom   alespoň hrdinsky…Na rozdíl od českých filmů divák odchází z kina a ví, že to bylo hezké, ale že to takto v životě asi fungovat nebude. 
Jenže…
Jako Češi někdy Američanům vyčítáme naivitu - a popisované filmy skutečně někdy ve srovnání s našimi naivní jsou. Jenže co je opak naivity? Je to ironie, vzájemné srážení se, vychytralost, přehnaná opatrnost? Nechci tvrdit, že takový jsme, určitě ne. Jen se bojím, zda neříkáme naivita tomu, když někdo má chuť, odvahu, víru (říkejme tomu jak chceme) jít do neprošlapaných kolejí, udělat něco, co se obecně považuje za nestandartní, když někdo dokáže vše vsadit na jednu kartu – na kartu dobra. Zda nevidíme naivku v člověku, který má nejen ideály, ale který za nimi chce jít čestnou cestou.
Ve filmu Těžká váha uvidíte momenty, které hlavního hrdinu ukazují jako morálního muže. Nedovolí ani v období hladu, aby jeho syn kradl jídlo. Pracuje i s nalomenou rukou, aby zabezpečil rodinu. Vrací podporu, když jí nepotřebuje, protože si vydělal boxerským zápasem. Jde za svým ideálem, ale čestnou cestou. Ukazuje, že tvrdou dřinou se člověk dokáže dostat až na vrchol. Američané to nazývají „Američan dream“. Zdá se vám to naivní? Pokud ano, potom se ptám, zda nejme tak zdegenerovaní, že jsme přestali věřit, že cíle se dá dosáhnout, a dá se ho dosáhnout i čestně. Důvodem zařazení tohoto filmu nejsou boxerské vložky. Důvodem je ukázat příběh o obrovském úsilí vzepřít se nepřízni osudu a o obrovské touze jít za svým snem a to čestným způsobem. Moje touha je, aby podobné vzory byli i v církvi.
I v kontextu tohoto filmu se ptám, zda stojí za to usilovat o velké ideály, snít nebo tyto vlastnosti shodit ze stolu s tím, že dnes je jiná doba, že účel světí prostředky… abych následně skončil někde v průměru a tak se alespoň vyhnul zklamání z nenaplněných cílů. 

Pokud se podívám do dějin božího lidu, potom odpověď na otázku, které filmy jsou pravdě blíž, je někde uprostřed. Mnozí otcové víry usilovali o lepší svět, o šíření evangelia, o pomoc potřebným…a neváhali nasadit všechno co měli. Nebyli zajištěni movitými sponzory a přesto šli do služby, i když je to stálo mnoho. Zde bychom se přiklonili k filmovému pojetí Americkému jít za svým ideálem. 
Jenže tito hrdinové, v našem případě hrdinové víry, často skončili z pohledu světa špatně, tragicky. (Milíč, Hus, Jeroným, Lukáš Pražský, Augusta, Komenský…ale třeba i Horáková, Palach, Zajíc a stovky dalších). Umírali často sami, bez patosu, někdy nepochopeni. Jenže tak to v životě často chodí. Možná že toto přitakání realitě je bližší pojetí českému. 
Jenže je zde něco důležitějšího – všichni tito lidé dokázali jít čestně za svým ideálem a proto nikdy nezapadnou. Přál bych si, aby takovýchto lidí bylo mezi námi co nejvíc. 
