Jaspersův postoj ke světu označit jako směs vycho​vatelských a prorockých snah. Kam šel a kde se zastavil, tam učil. A to jak v bezprostředním kontaktu s lidmi, tak ve vztahu ke svým stu​dentům. Proto ho v pozdějších letech nazývali "prae​aceptor Germaniae". Ale jeho učení bylo jen svou nepodstatnou částí předáváním znalostí, daleko spíše to bylo zvěstování jeho osobních vhledů. Tak také byly jeho projevy veřejností při​jímány rozporně. Někteří byli jeho zjevem uchváceni, ale např. Karl Barth hovořil o "jašpárkovkém divadle" (Jasperltheater) nebo o "svůd​ci mládeže". Einstein nazýval jeho filosofii dokonce "žvástem opilého". Tím se však činilo Jaspersovi bezpráví. Neboť jedno zůstává platné: všechno, co řekl, bylo míněno naprosto vážně. Jenže v tom zůstal osa​mocen a nepochopen  . "Není moje filosofování o komunikaci ze všech moderních snah nejosamělejší?"

Podobně jako u Kirkegaarda, jeho myšlení  pramení bez​prostředně z existence.  Proto má neustále co do činění s problémy člověka. Už na počátku píše: "Moje oblast je člověk, k ničemu jinému bych neměl trvale schopnost ani chuť." Později říká: "Neexistuje jediná věta filosofie, která by byla oddělitelná od člověka. Filosofující člověk, jeho základní zkušenost, jeho jednání, jeho svět, jeho každodenní chování, duševní hnutí, které z něj hovoří, nelze nechat stranou." Jeho myšlení neustále krouží kolem člověka. Je to i tím, že studuje medicínu a psychologii. Skrze psychologii se Jaspers snaží dostat blíže k filosofickému problému. Píše "Psychologii světových názorů", ale i zde nastane to, co ho neustále provází - nadšený souhlas jedněch a prudké odmítnutí druhých.

Od napsání "Psychologie světových názorů" se Jaspers dostává stále hlouběji do vlastního filosofování. Jeho předním zájmem zůstává člo​věk. Základní myšlenky na toto téma se odrazily ve dvou rozsáhlých dílech, z nichž jedno má titul "Filosofie" a druhé "Filosofická logika". Ale i různé další studie k dějinám filosofie se orientují na problém člověka,  slouží  k "sebevýkladu člověka v dílech velkých myslitelů".

Z hlediska člověka a pro člověka může filosofovat ten, kdo je sám podněcován starostí o člověka: Proto je filosofie pro Jasperse "staráním se o nás samé". To je základní ladění prostupující celé jeho dílo. Proto se obrací proti tomu, co sám nazýval „profesorskou filozofií“, která není pro něj vůbec "filosofií", nýbrž jen "pojednáváním o věcech, které jsou pro základní otázky našeho pobytu nepodstatné". 

V protikladu  k ní pramení Jaspersův zájem o člověka (opět se musíme vrátit ke Kirkegaardovi). Jaspers vidí člověka na nejvyšší míru ohrožené​ho. Sám to silně pocítí, když ho mocnosti zla nutí, aby se vzdal svého učitelského úřadu, a když jeho paní hrozí deportace. Ale člověka ohro​žují nejen politické moci. Neviditelněji a hlouběji se totéž děje tím, co je vůbec nejzákladnějším rysem našeho věku: technikou, masovou exis​tencí, rozptýlením v hlučném provozu a nehumánností životních pomě​rů. To, že Jaspers činí starost o člověka základem svého výkladu přítom​nosti, dává jeho spisu "Duchovní situace doby", který vyšel dva roky před začátkem panství národního socialismu, široký ohlas. Stejná starost je vyslo​vena v politických spisech, které vydává Jaspers v 60. letech a v nichž výmluvně vyjadřuje starost o ohrožení demokracie v Německu.

Čím déle krouží Jaspers v myšlenkách kolem podstaty člověka, tím záhadnější se mu stává. "Člověk si je méně jistý než kdykoliv jindy." Je "největší možností i největším nebezpečím světa". Proto je tak obtížné ho jednoznačně pochopit, či dokonce popsat. Člověk nemůže být přece pojat jako věci svě​ta v neutrálním názoru. „Člověk jako celek leží mimo jakoukoliv ucho​pitelnou možnost objektivizace. Zůstává jakoby uzavřený.“ Otevřený je člověk proto, že je vybaven zvláštní schopností svobo​dy. "Člověk v sobě nachází, co nikde jinde ve světě nenalézá, něco ne​poznatelného, nedokazatelného, něco, co nelze nikdy zpředmětnit, něco, co uniká každé zkoumající vědě - svobodu." Jinými slovy – pokud lze u člověka pozorovat svobodu, lze ho těžko objektivizovat ve smyslu, jak pracuje s poznatky věda, která musí pracovat s neměnnými zákony  s cílem stanovit obecnou, vždy platnou teorii. Co se historie týče Jaspers píše následující: "Neexistuje žádný dě​jinný zákon, který určuje 

v celku chod věcí. Je to zodpovědnost rozhod​nutí a činu lidí, na čem závisí budoucnost." Tato idea svobody je zá​kladní Jaspersovou myšlenkou, s ní stojí a padá vše, co říká. Svoboda "nemůže být stanovena se všeobecnou platností. Skutečnost se dá chá​pat tak, jako by se v ní dělo všechno s nutností. "Svoboda není ani do​kazatelná, ani vyvratitelná." A přece má člověk pocit, že není určován výlučně okolnostmi, nýbrž že vždy záleží  na něm samém, jak se roz​hodne. Svoboda se zjevuje pouze v praxi, v tom, že se v konkrétním konání učiní rozhodnutí, že se chopíme příležitosti. "Svoboda se prokazuje nikoliv mým vhledem, ný​brž mým činem." Na tomto poli však má vědomí svobody charakter jis​toty. "Když jednám, mám okamžiky, v nichž jsem si jist, že to, co nyní chci a činím, chci vlastně sám. Tak chci, aby toto úsilí vědět a jed​nat patřilo mně." „Vím, že jsem nejen zde a tímto způsobem, a že v dů​sledku toho tak jednám, nýbrž také, že v jednání a rozhodování jsem původcem svého jednání a své podstaty současně." .

Ale co je to svoboda? Pro Jasperse především znamená, že se člověk v situacích, v nichž je, může rozhodnout pro to nebo ono. Ale svoboda má ještě hlubší rozměr. V ní může člověk uchopit sám sebe nebo sebe samého minout. Může se získat, nebo se ztratit. Zde se objevuje etický kořen Jaspersova filosofování. Jde zde o "hlubší, existenciální svobodu " o existenciální volbu, o volbu mého já, o rozhodnutí být v pobytu sám sebou". Na čem tedy záleží je to, že člověk sám sebe pravdivě uchopí, že sám sebe zvolí, že se osamostatní a stane se sám sebou. Na tom záleží i ve filozofii. "Kdo filosofuje, mluví o sebebytí, kdo to nečiní, nefilosofuje." Proto Jaspers nazývá své myš​lení "filosofií existence". Neboť je to "myšlení, skrze něž by se člověk chtěl stát sám sebou". Existence neznamená přitom prostě totéž jako pobyt, tedy to, čím každodenně jsme. Existence znamená spíš sebebytí jako nejzažší možnost člověka.

Jedním z podstatných momentů pro sebebytí a svobodu se mu jeví společenství druhých. "Staneme se sami sebou jen do té míry, do jaké se ten druhý stane sebou samým, budeme svobodni potud, pokud i druhý bude svobodný." Jinde hovoří o to, že „komunikace je milující zápas, existencionální otevřenost pro jiného člověka“ Z tohoto přístupu vyrůstají i Jaspersovy poli​tické postuláty. Vždy jde o svobodu druhého a společně s tím o vytvá​ření pravé pospolnosti. Ta se má rozšířit na univerzální společenství ro​zumných, v němž Jaspers spatřuje jedinou možnost pravé demokracie. Odtud dospívá konečně k požadavku celosvětového uspořádání, které se jeví nezbytné vzhledem k ohrožení atomovou bombou, nemá-li člo​věk zničit sám sebe.

Jespesr jak už bylo řečeno několikrát upozorňuje na limity vědy. Vychází z  toho, že pokus orientovat se ve světě myšlenkově a poznáním, tedy mj. skrze vědu, vede  k mezím. Je zde množství otázek, jsou také dílčí odpovědi, ale mnohé problémy zůstávají bez řešení. Všemu poznání je vytyčena mez, neexistuje obecně platný rámec vědění. Např. otázky po počátku a konci, po konečnosti nebo nekonečnosti svě​ta, či dokonce po příčinách věcí jsou nezodpověditelné, dostávají se do antinomií a paradoxií. Kladou-li se ryto otázky, dospěje se k "pro​blematičnostem faktické vědecké orientace ve světě" a konečně k "propasti úplně nepochopitelného". Je tedy nesprávné, když věda dělá, jak je to dnes běžné, jako by tyto meze nebyly. Ona, a právě ona, musí proniknout tak daleko, že postřehne nakonec "roztříštěnost poby​tu". Filosofování, jak mu rozumí Jaspers, má za úkol upomenout vědu na její povinnost proniknout až k těmto mezím.

Ještě sklíčeněji zakouší člověk meze, když se obrací sám k sobě  a pokouší se sám sobě rozumět a utvářet sám svůj život. Objevuje, že jeho pobyt je jiný než existence věcí. Nepozorovaně dospěje při tom do krize, k tomu, co Jaspers nazývá "mezními situacemi" nebo též „bytí ve ztroskotání“. V nich dochází ke ztroskotání, které zasáhne člověka nekonečně hlouběji než ono se​lhání na mezích věd. V mezních situacích je člověk otřesen tím, že sám ze sebe je nicotný a že vlastní silou nemůže dále. Naráží na absolutní hranici. To se děje např. v okamžiku umírání někoho blízkého a v myš​lence na vlastní smrt nebo ve zkušenosti nevyhnutelnosti boje, utrpení nebo viny, či v zážitku nezměnitelného osudu, do něhož je zapředen každý. Tyto mezní situace jsou "poslední situace, které jsou spjaty s člověkem jako takovým a jsou dány nevyhnutelně konečným poby​tem.". Hledání sebe sama vede tak nakonec do bezvýchodnosti. Každý postoj se stává problematický. Člověku se jakoby "ztrácela půda​ pod nohama". Mezní situace "jsou jako stěna, do níž narážíme". Uka​zují pobyt v "rozkolísanosti", ve skutečnosti naprostého ztroskotání. To je to, co činí obraz člověka tak zmateným nejen v současnosti, v níž to vystupuje zvlášť zřetelně, nýbrž v podstatě ve všech dobách. A přece.je tato zkušenost nutná, neboť "podstaty člověka jsme si vědomi teprve v mezních situacích".

Zbývá mám ale, ptá se Jaspers, jen tento bezútěšný pohled na lidský pobyt? Odpovídá: “nejdříve člověk neví , jak by se mohl z této situace vysvobodit. Naopak se mu zdá, jakoby se do ní přes veškerou snahu ještě hlouběji zaplétal. "Při pohledu na ztroskotání se zdá, že není možné žít. Když vědění o skutečném stupňuje úzkost, pak úzkost je tím posledním před nevy​hnutelnou skutečností; skutečná úzkost je ta, kterou považuji za posled​ní, z níž nevede žádná cesta", v níž "se utápím v bezedné propasti defi​nitivy poslední úzkosti". To je situace nihilistického zoufalství, pohledu "do nehybné temnoty ničeho".

Pomůžeme si, jestliže tuto situaci na sebe vezmeme a vydržíme. "V nihilismu se vyslovuje, co je pro čestného člověka nevyhnutelné." Člověk musí tedy přisvědčit nepochopitelnosti svého pohybu. Musí říci ano smrti, utrpení, boji, vině a osudu. Činí-li to se vší vážností, může se stát, že vydrží-li mezní situaci, dospěje ke své vlastní existenci. "Stává​me se sebou samými tím, že do mezních situací vstupujeme s otevřený​ma očima." Ta se pak stává i "hlubším zdrojem filosofie". 

Přijeti existence je možné spíše skokem: skokem ze zoufalství k pochopenému sebebytí, "skokem k sobě jako ke svobo​dě". Skok ze strachu ke klidu je tím největším skokem, který může člověk učinit." Ale tento skok nemůže člověk učinit z vlastní plné moci. Ale jak je pak možný?

Zde lze vidět novou a hlubší dimenzi Jaspersovy filozofie. Skok k sebebytí a ke svobodě se umožňuje tím, že právě tváří v tvář zoufal​ství, přes zdánlivou nemožnost tohoto skoku, může dojít ke zvláštní zkušenosti: zkušenosti darovanosti. Ve ztroskotání může člověk zažít, že je mu dáno to, co si sám nemůže opatřit. "Právě ve vzniku sebebytí si uvědomuji, že jsem se nevytvořil sám. Když se k sobě vracím jako k vlastnímu já do temnoty mého původního chtění, temnoty, kterou nikdy nelze zcela osvětlit, tak mi může být zjeveno: kde já jsem zcela já sám, už nejsem jen já sám. Neboť tímto autentickým já sám, v němž za naplněné historické přítomnosti říkám "já", jsem pouze skrze sebe, ale sám jsem jím překvapen; po nějakém činu například vím, že já sám jsem to nemohl, že já sám bych to tak ještě jednou nedokázal. Kde ve chtění jsem byl vlastně já sám, byl jsem ve své svobodě." Zažívám se "v  nepochopitelném procesu zadržování.“

Být darován a být dán - soudí dále Jaspers - předpokládá darujícího a dávajícího. I to je část základní zkušenosti. V nejzažší situaci ztros​kotání se může člověku naskytnout pomoc, která nepřichází ze světa, ani z něho samého. Jaspers to nazývá "transcendencí". Příležitostně to označuje jako "Boha". "Když se člověk vnitřně utvrdí v osudu, když odhodlaně čelí i umírání, pak to nedokáže skrze sebe sama. Co mu zde pomáhá, je však jiného druhu než veškerá pomoc světa. Za to, že se spo​léhá sám na sebe, vděčí neuchopitelné ruce transcendence, pociťované pouze v jeho svobodě." Tím přijímá filosofie svou nejvyšší úlohu. Je "myšlením, které vzmach k transcendenci připravuje, připomíná a v pravém okamžiku i uskutečňuje"; je "kroužením kolem transcenden​ce".

Jaspers nazývá tuto pro něj základní zkušenost "filosofickou vírou". Jakožto "víra v transcendenci" přináší s sebou "nepochopitel​nou jistotu". "Filosofická víra je nezbytným zdrojem všeho pravého fi​losofování." Více než toto, domnívá se Jaspers, nemůžeme o Bohu vy​povědět. "Přemýšlením o Bohu se stává boží bytí jen nejistějším." "Že Bůh je, je dost." Pravé vědění na tomto poli je proto "vědění o nevědě​ní". "Filosofická existence nesnáší, aby se někdy ke skrytému Bohu přímo přiblížila."

A přece dospívá Jaspers i k metafyzickým výpovědím. Ty se však nevztahují bezprostředně na Boha, nýbrž na svět jím určený. Celá sku​tečnost, a to jak světová, tak i lidská, dostane ve filosofické víře novou interpretaci. Vše, co se jeví, chápe se nyní jako poukaz, jako znak, jako "šifra transcendence". Transcendence je bezpředmětná, nelze ji uchopovat jinak než skrze symboly, kdy výklad šifer je vždy mnohoznačný.

