Misijní poslání v Lukášově evangeliu - L 24,44-49

1. ÚVOD

Čtěme Lk 24,44-49

   Toto slovo Pána Ježíše patří do skupiny misijních poslání, které zaznamenali všichni čtyři evangelisté. Matouš, Marek, Lukáš i Jan mají každý v závěru svých spisů zachován Ježíšův apel na svědeckou službu jeho učedníků. Skutky tímto apelem naopak začínají. Už tato četnost výskytu napovídá něco o závažnosti tématu pro Ježíšovo myšlení a tím i myšlení církve. 

   Slova poslání v evangeliích jsou si obsahově dosti podobná, i když nejsou identická. Některá témata a pojmy se objevují ve více evangeliích, někdy zase evangelista zachoval motiv, který nemá nikdo jiný. 

2. VÝKLAD  Lk 24,44-49
2.1 Okolnosti poslání
2.1.1 Čas

Základním časovým vymezením Ježíšových slov, jimiž vede a vysílá učedníky do služby, je doba po vzkříšení. Je to jistě vymezení široké, ale velmi významné. Po vzkříšení Kristově přichází nejvhodnější doba pro misijní příkaz. Do té doby učedníci mnohé nechápali a nutno říci, že jim nebyl dost jasný ani sám smysl Kristova příchodu. Navíc události Getsemane, zatčení Pána, soudu, kříže a hrobu učedníky zaskočily a celý jejich svět se jim zhroutil. Kristus zemřel a všechno v co doufali s ním. Jejich strach, nejistotu a zklamání ilustrují zprávy, že se pro strach ze Židů ukrývali za zavřenými dveřmi (J 20,19), truchlili a plakali (Mk 16,10) nebo, že vůbec nebyli schopni přijmout zprávu žen, že Ježíš vstal (Lk 24, 10-11).

   Ale vzkříšený Ježíš při setkání u stolu učedníkům vysvětluje: „To jsem měl na mysli, když jsem byl ještě s vámi a říkal vám, že se musí naplnit všechno, co je o mně psáno v zákoně Mojžíšově, v Prorocích a Žalmech.“  A to, co o něm bylo psáno, obsahovalo i velikonoční události: „Tehdy jim otevřel mysl, aby rozuměli Písmu. Řekl jim: ´Tak je psáno: Kristus bude trpět a třetího dne vstane z mrtvých.“  Toto samozřejmě není doslovná citace ze SZ, jde spíše o jakýsi sumář toho, co je o Kristově vykupitelském díle ve SZ předběžně zjeveno. Mesiášské utrpení popisuje např. Iz 53, Ž 22 nebo i první záblesk evangelia na stránkách Bible v Gn 3,15, kde je zaslíbení, že semeno ženy rozdrtí hlavu hadovi a had mu rozdrtí patu. Téma vzkříšení, ve SZ ne tak často se objevující, zaznívá např. v Ž 16,10. Toto místo vztáhl Petr ve svém kázání o letnicích právě na Krista (Sk 2,24-31). 

   Ježíš tedy vrací zmatenou mysl učedníků do správných kolejí. Nestalo se nic až tak nečekaného, nic, co by už dlouho před tím nebylo obsaženo v Písmu. Otevřel jim mysl, aby porozuměli Písmu a pochopili, že všechno to, z čeho byli tak rozhozeni se muselo stát, a bylo o tom rozhodnuto už staletí před tím. Mesiáš bude trpět, ale u toho to neskončí. Také vstane z mrtvých, slavně zvítězí nad smrtí, hříchem i ďáblem. 

   A toto učedníci potřebovali slyšet, pochopit a přijmout, aby se mohli stát efektivními misionáři, Kristus sice trpěl a zemřel, ale to vše mělo smysl, protože on i vstal z mrtvých a žije dál. Vzkříšení je také ústřední zvěst prvního křesťanského kázání ve Sk 2, které zaznělo z úst Petra. 

  Doba po vzkříšení Krista byla tedy významnou příležitostí k vyslání učedníků. Nyní už nemusí být za zavřenými dveřmi, nejisti svým osudem. Kristus žije, je napořád s nimi a rozesílá evangelium světu. Vzkříšení je mohutným motivem pro misii, dává zvěsti evangelia náplň. Bez něj není křesťanského zvěstování, bez něj je víra a zvěst prázdná (1K 15,14). 

Užší časové vymezení je „první den po sobotě večer“ (Lk 24,1.13.29.33.36).

2.1.2 Kdo je poslán?

Podle Matouše Ježíš oslovuje jedenáct apoštolů (28,16). Dvanáctý, Jidáš, je již po smrti. Taktéž Marek (16,14). Jan hovoří prostě o učednících, což zahrnovalo především apoštoly, možná i některé jiné. Lukáš zaznamenává slovo Pána Ježíše: „Vy jste toho svědky“ (24,48) – tedy ukřižování a vzkříšení a jejich spasitelného významu. A hovoří o jedenácti a několika jejich druzích (24,33).

  Slova misijního poslání jsou tedy vyřčena jistě jedenácti apoštolům, a spolu s nimi ještě některým dalším, kteří zrovna byli s nimi. Z toho by mohl vzniknout dojem, že misijní úkol je v církvi svěřen spíše čelným představitelům, než řadovým členům. Skutky líčí především apoštoly jako ty, kteří věnují čas modlitbě a kázání slova (Sk 6,4). K tomu by se mohlo ještě přidat rozdělení služeb v Ef 4,11, kde je zvěstovatel evangelia označen za speciální dar církvi (spolu s apoštoly, proroky, pastýři a učiteli).  Může tedy vzniknout názor, že pokud tento dar evangelizovat nemám, pak se mě misijní úkol a pověření vlastně ani netýká. 

   Oproti tomu ovšem NZ obsahuje i řadu příkladů, kdy se svědky o Kristu stávali nejrůznější křesťané. Jakousi předzvěstí, že na misii nemají mít podíl jen apoštolé, předkládá již Lukáš sám, když, jako jediný, popisuje dvojí vyslání učedníků za Ježíšova života. V 9. kap. Ježíš posílá svých Dvanáct „zvěstovat Boží království a uzdravovat“ a v kap. 10. posílá ještě sedmdesát jiných se zvěstí: „Přiblížilo se k vám království Boží.“ Na jiných místech zaznívá např. Pavlova chvála Tesalonických, že od nich se „slovo Páně rozeznělo po celé Makedonii a Acháji,“ o  jejich víře v Boha „se ví všude“ (1Te 1,8). Ve Sk 8,1.4 je dokonce řečeno, že za krutého pronásledování církve v Jeruzaléme se všichni „kromě apoštolů“ rozprchli a „začali kázat evangelium všude, kam přišli.“ Na tomto místě nejsou evangelisty označeni apoštolové, ale celý křesťanský sbor evangelizuje. 

   Lukášovo: „Vy jste toho svědky,“ zasahuje především apoštoly, protože oni byli skutečně bezprostředními svědky spasitelných událostí, ale v posledu je to celá církev, která koná svědeckou službu Pánu Ježíši. 

2.1.3 Místo

Lukáš, podobně jako Marek a Jan, zasazuje Ježíšova slova poslání do Jeruzaléma. Oproti tomu Matouš zachoval jinou situaci v jiný čas a na jiném místě -  na hoře v Galileji. Misijní poslání bylo vyřčeno tedy minimálně dvakrát. I to hovoří o naléhavosti, kterou mu Ježíš přikládal. 

2.2  Témata misijního pověření u Lukáše
2.2.1 Zvěstování

V Lukášovi Ježíš konstatuje, že v jeho jménu „se bude zvěstovat pokání na odpuštění hříchů…“ Řecké slovo, které zde zaznívá je: – infinitiv aoristu pasiva od slovesa kázat, zvěstovat (61x v NZ). Od toho odvozená slova jsou kazatel, hlasatel, a proklamace, zvěst, kázání.

„Ve starověku byl zvěstovatel zprávy důležitou postavou … Muselo jít o člověka dobrých vlastností, kterého zaměstnával král nebo stát, aby činil veškerá veřejná prohlášení.“
  „Při zprávě kterou (kéryxové – heroldi) přináší, je podstatné, že nepochází od nich, ale od mocnější síly, která stojí za nimi … nepřináší svůj názor na věc, ale tlumočí odkaz svého pána. Heroldi si osvojují myšlenky toho, kdo jim dal pověření, a jednají s autoritou a plnou mocí svých pánů … Je vázaný na přesné návody toho, kdo mu dal pověření … Je jen výkonným orgánem, Protože není ničím jiným, nesmí svěřené poselství zfalšovat vlastními přídavky, ale musí ho odevzdat tak, jak mu bylo svěřeno.“
 

  Křesťanský herold vyhlašuje dobrou zprávu o Ježíši Kristu. Je také poslán vyšší mocí, Kristem. Jemu se zodpovídá za to, aby nic z evangelia neubral a ani k němu nic nepřidal. Je jen správcem Pánovy zvěsti kterou nefalšuje (2K 4,2). 

  A ačkoli je křesťanský hlasatel jen služebníkem, přece patří jeho služba zvěstování Kristovy milosti a odpuštění k největším privilegiím života. Křesťanské hlásání je pro tento svět nezbytné. Skrze ně dochází lidé víry a spásy (Ř 10,12-18). „Zvěst apoštolů patří do spasitelného plánu Božího – jako utrpení a vzkříšení Kristovo (Sk 24,46-47). Nestačí, že Kristus žil, zemřel a vstal z mrtvých. Tyto skutečnosti spásy musí být zvěstovány, aby se staly skutečností pro jednotlivce. Proto hovoří NZ nejen o kříži, ale i o slovu kříže (1K 1,18), nejen o smíření, ale i o slovu smíření (2K 5,19). Hříšní lidé jsou pověřeni, aby toto poselství pověděli lidem.“

   Forem a příležitostí zvěstování může být mnoho. Jde o to, aby církev vždy znovu dávala sluchu tomu základnímu a neměnnému: „kažte evangelium.“ Jestli půjde o osobní svědectví, stanovou evangelizaci, pouliční evangelizaci, sborovou evangelizaci, mezinárodní misii je třeba zvážit a promodlit. Ale hovořit o tom bude mít smysl jedině tehdy, když dáme na naléhání Písma a puzení Ducha a necháme ve svém srdci rozhořet Kristovu lásku a jeho zájem o druhé lidi. Tlačit se do role zvěstovatele, herolda dobré zprávy jenom proto, že je to má „křesťanská povinnost“, by bylo zákonictvím, mnohdy neunesitelným břemenem. Potřebujeme jako církev i jako jednotlivci znovu pochopit a prožít Ježíšovu lítost nad zástupy (Lk 9,36nn). 

    Do tohoto oddílku můžeme zařadit i Ježíšovo slovo: „Vy jste toho svědky“ (Lk 24,48). Učedníci jsou svědky Kristovy smrti a zmrtvýchvstání. Vy jste toho svědky, není jen pouhé konstatování skutečnosti, je to zároveň i výzva. Svědek musí promluvit, aby jeho svědectví přineslo užitek. Kristovi heroldi si nevymýšlí svou zprávu, ale popravdě zvěstují to, čeho byli svědky. Apoštol Jan to vyjadřuje slovy: „Co bylo od počátku, co jsme slyšeli, co jsme na vlastní oči viděli, na co jsme hleděli a čeho se naše ruce dotýkaly, to zvěstujeme: Slovo života“ (1J 1,1). 

2.2.2 Pokání

To, co má být zvěstováno je „pokání na odpuštění hříchů“ (Lk 24,47). Slovo zde užité je imperativ od slovesa „“ –  činit pokání, obrátit se, měnit smýšlení, pociťovat lítost, přičemž nejde jen o lítost nad hříchem, ale o proměnu života, přijetí nových norem, odvrácení se od hříchu k Bohu. 

   Může nám to trochu přijít jako zvláštní formulace. Zpravidla jsme zvyklí na spojení zvěstovat evangelium (Mk16,15), Krista (Sk 8,5) nebo slovo Boží  (2Tm 4,2), ale zvěstovat pokání, to máme spíše spojeno se službou sz proroků. Pro NZ to není zrovna nejběžnější spojení – zvěstovat pokání, ale přece tento motiv zaznívá, a to několikrát. Jan Křtitel a po něm i Ježíš volají: „Čiňte pokání…“ (Mt 3,2; 4,17). I o Dvanácti apoštolech čteme, že „…vyšli a volali k pokání“  (Mk 6,12). Také Petr ve Sk 2,38 vyzývá jeruzalémské: „Obraťte se…“ (). 

   Volání a vedení k pokání patří k hlásání evangelia. Důraz na něj je nezbytný, jestliže chceme lidem sloužit ke kvalitní víře a vztahu s Bohem. Bez pokání není odpuštění, ani správného porozumění Božím nárokům a jeho spasení. Bez pokání se křesťanství stává nasládlým náboženstvím bez proměny života k  Božímu obrazu. Spolu s vírou tvoří dva základní pilíře lidského vztahu k Bohu: „Čiňte pokání a věřte evangeliu“ (Mk 1,45). 

   Pokání člověk zpravidla přijímá jako něco nepříjemného. A skutečně to věc nepříjemná je, protože zajíždí hluboko do našeho nitra a vyřezává to, co je zde prohnilé a klade to před soud Boží svatosti. Ale je to jako s operací. Musí se říznout, musí se zajet do útrob, aby bylo člověku pomoženo. Tak i „skalpel“ pokání zajíždí hluboko pod kůži – což není v žádném případě příjemné, ale je to řez léčivý, který přináší do života člověka pokoj. Ježíš hovořil o pokání na odpuštění hříchů. Jeho cíl je tedy pozitivní. Pokání vede k uzdravení viny, k odpuštění a novému začátku. Když šel marnotratný syn „do sebe,“ byl zlomen, dostal se na dno, všechno mu to došlo – jak žil, jak jednal se svým otcem, o co se svým vzdorem připravil. To byl hluboký a bolestný řez. Ale jen tak se mohl dostat od prasat, která se měla lépe než on, zpět do otcovského domu. Zbaven všech iluzí o sobě, s hříšným srdcem na dlani se vydává na milost či nemilost otci, který jej objímá a přijímá. 

2.2.3 Odpuštění hříchů

Podle Lukáše je předmětem zvěstování „pokání na odpuštění hříchů“. Čili cílem není vést k lítosti a obrácení. Cílem je odpuštění. Hřích je podle svědectví celého Písma tím největším problémem člověka. Kvůli hříchu přišel Ježíš na tento svět a konal své dílo (Žd 9,28; 1Tm 1,15). V centru jeho zájmu nebyl ani člověk nemocný, ani člověk zemřelý, ani člověk chudý, ale vždy a především člověk hříšný, ať už se dotyčný nacházel v jakékoli situaci. Jistěže je velmi významný i Ježíšův příklon k nemocným a chudým, či jinak slabým to také nepochybně patří do jeho celkového díla spásy, ale to proč především přišel, bylo zachránit člověka z jeho hříchů (1J 3,6; Mk 2,3-5). 

   Proto také v centru křesťanského zvěstování nestojí ani uzdravování, ani sociální zodpovědnost, ani křesťanská etika, ale právě odpuštění hříchů skrze oběť Ježíše Krista. Tím se nedegradují ostatní významné křesťanské hodnoty a přínosy, jako je např. služba a etika, ale ani jako církev, ani jako jednotlivci nesmíme pustit, že ve středu všeho toho stojí evangelium o ukřižovaném a zmrtvýchvstalém Spasiteli hříšníků. 

2.2.4 Všem národům

Když sledujeme některé Ježíšovy výroky, vidíme jeho zaujetí pro lid Izraele: „Na cestu k pohanům nevstupujte, do samařské obce nechoďte; jděte raději ke ztraceným ovcím z lidu izraelského“ (Mt 10,5-6). Kananejská žena prosí Ježíše o uzdravení své dcery a jako odpověď se jí dostává: „Jsem poslán jen ke ztraceným ovcím z lidu izraelského“ (Mt 15,24). 

  A nejen Ježíš, ale i apoštol Pavel potvrzuje výjimečné postavení Izraele: „Jsou to Izraelci, jim patří synovství i sláva i smlouvy s Bohem, jim je svěřen zákon i bohoslužba i zaslíbení, jejich jsou praotcové, z nich rodem pochází Kristus…“ (Ř 9,4-5). Všechny tyto a jim podobné texty hovoří o velikém významu izraelského lidu v Božích očích. Staví hráz jakékoli možnosti antisemitismu, jemuž i církev někdy propadala, když viděla v židovském lidu vrahy Krista.

  Kristus však přišel nejprve pro lid Izraele. Z něj rodem pocházel. Tento vyvolený národ měl Boží zaslíbení  a smlouvy s Bohem. Apoštol Pavel při kázání v synagoze v Pisidské Antiochii potvrzuje, že „slib našim praotcům, splnil Bůh nám, jejich dětem, a vzkřísil Ježíše“  (Sk 13,32-33). 

Ovšem jako jakýsi protipól podobných tónů nalézáme ve svědectví Písma i jiný důraz. Nejen Izrael, ale celý svět je v centru milostivého zájmu Božího. Všechny národy. Zde misijní poslání, vyřčená v závěru Ježíšova pozemského působení, hovoří jednoznačně. Jedním dechem potvrzují, že apoštolové mají jít ke všem národům (Mt 28,19), mají jít do celého světa a zvěstovat evangelium všemu stvoření (Mk 16,15) a konečně náš Lukáš zaznamenává, že pokání na odpuštění hříchů bude zvěstováno všem národům (Lk 24,47). 

  Můžeme to tedy vyjádřit tak, že Izrael, jako Boží vyvolený lid dostal jakési „předkupní právo“ na evangelium: „…počínajíc Jeruzalémem“ (Lk 24,48). Pro zaslíbení daná izraelským praotcům se Bůh v Kristu nejprve sklání k jejich potomstvu. Ale u toho nekončí. Už v evangeliích, za života Ježíše, vidíme první paprsky letící i k pohanům: Simeon, když vidí Krista, říká: „…mé oči viděly tvé spasení, které jsi připravil přede všemi národy – světlo, jež bude zjevením pohanům, slávu pro tvůj lid Izrael“ (Lk 2,30-32). Ježíš také viděl mnohé, co „přijdou od východu i západu, od severu i jihu, a budou stolovat v Božím království“ (Lk 13,29). 

  Misijní poslání zaznamenané Lukášem ukazuje na tu posloupnost: Začněte Jeruzalémem, ale pak jděte ke všem národům (24,47). To odpovídá druhé části Lukášova díla, Skutkům: viz. Sk 1,8. Apoštol Pavel se také držel zásady jít nejprve k židům, ale když viděl jejich nezájem a odpor, obracel se k pohanům: „Vám židům mělo být slovo Boží zvěstováno nejprve. Protože je odmítáte … obracíme se k pohanům. Vždyť Pán nám přikázal: Ustanovil jsem tě, abys byl světlem pohanům a nesl spásu až na sám konec země.“ (Sk 13,46-47). „Pavlovi a Barnabášovi bylo jasné, že ´je nezbytné´(RSV,NEB), aby Boží slovo bylo hlásáno židům nejprve. Neboť taková byla Boží vůle (Sk 3,26: ´především pro vás´). A tento příkaz měl platit nadále, jak Pavel později napsal: „Předně pro Žida, ale také pro Řeka“ (Ř 1,16; 2,9-10). S tímtéž důrazem se setkáváme i dále na Pavlových misijních výpravách popsaných ve Skutcích, dokonce i poté, co začal evangelizovat Řeky. Byl to však odpor Židů k evangeliu, jenž ho vedl k tomu, aby se obrátil k pohanům a nalezl pro toto epochální rozhodnutí biblické potvrzení v Iz 49,6 („světlo pronárodům“), kterého volně citoval z LXX.“

   Vděčně přijímáme, že evangelium nezůstalo omezeno jen na oblast Izraelského národa, ale že Bůh světlo svého spasení rozesílá po celé zemi…i k nám. Řada misijních organizací promýšlí nové a nové cesty jak zasáhnout ještě neoslovené skupiny a národy. To žádá naše modlitby a případně i osobní nasazení. Ale chceme misijně myslet i na naše okolí, kde křesťanství je zakořeněno už dlouhé stovky let, nicméně často zůstává naprosto pohanské a evangelia naprosto neznalé. 

2.2.5 Moc z výsosti 

Osoba Ducha svatého je pro misii tak nepostradatelná, že Ježíš říká v Lukášovi: „Hle, sesílám na vás, co slíbil můj Otec; zůstaňte v Jeruzaléme, dokud nebudete vyzbrojeni mocí z výsosti“ (24,49). Imperativ „zůstaňte“ – „“ lze přeložit také: „seďte“. Pokud učedníky neuchopí a k misii nezmocní sám Duch svatý, pak mají „zůstat sedět“ v Jeruzalémě. Bez působení Ducha není evangelium pro  posluchače ničím jiným, než dalším sklíčkem do mozaiky různých náboženství té doby. Teprve „moc z výsosti“ jednak zmocňuje zvěstovatele (viz. také Sk 1,8) a jednak se dotýká člověka a proměňuje jeho srdce (viz. J 16,8-9; Ez 37,14). 

   Lidská aktivita ve snaze získávat druhé lidi pro Ježíše Krista je nezbytná. Boží spasení se zvěstuje člověku skrze člověka. Dokonce sám Boží Syn, Pán misie, nepřišel v nějakém nadpozemském zjevu, ale „…sám sebe zmařil, vzal na sebe způsob služebníka, stal se jedním z lidí“ (Fp 2,7), „Slovo se stalo tělem…“ (J 1,14). Ovšem při misii si nelze odmyslet mocnou osobu „v zákulisí“, kterou je právě Duch svatý. Ač lidským zrakem neviděn, přece je a chce být přítomen. On sám je garantem úspěšnosti zvěstování.

  Úlohu Ducha svatého v misi tedy nelze ničím nahradit, bez něj si ji nelze ani představit. Bez jeho zmocnění a působení by misijní snažení nemělo cenu. Nakonec i Ježíš sám byl s Duchem Božím v úzkém spojení, jím vyzbrojený: „Duch Hospodinův jest nade mnou, proto mě pomazal, abych přinesl chudým radostnou zvěst…“ (Lk 4,18-19); „Jestliže však vyháním démony Duchem Božím, pak už vás zastihlo Boží království“  (Mt 12,28). 

   My o to více potřebujeme vyprošovat jednak zmocnění Duchem, ale i jeho vedení a moudrost jak nejefektivněji misijně pracovat v naší společnosti. 

3. ZÁVĚR

Specifickým prvkem Lukášova podání, který se neobjevuje v ostatních, je důraz na „pokání“. Tím se doplňuje Matoušův důraz na vyjití, křest a vyučování, Markův důraz na víru a Janův důraz na absoluci. 

   Je třeba, abychom ani dnes v naší misijní práci důraz na opravdové obrácení – metanoiu neopomíjeli. Absence pokání totiž může vést k jakémusi křesťanství – nekřesťanství, které se odehrává jen na emoční, nadšenecké rovině vztahu k Bohu, ale přitom postrádá dobrý základ, jímž je rozpoznání hloubky vlastního hříchu a přijetí drahé milosti. 

Ale máme na zřeteli i ty ostatní důrazy z Lukáše: odpuštění hříchů, jít ke všem národům, etnikům (podpora i vlastní účast na zahraniční misii, evangelizace jiných kultur, žijících v naší zemi - evangelium není jen pro vybrané), moc Duch svatého. 

   Jsou to důrazy známé a už mnohokrát a jistě lépe vyložené, ale přece pořád tak potřebné – pro nás samé, i pro ty, jimž ve sborech sloužíme. 
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