Brno Žabovřesky – Rubínek, 1.července 2007

Jan Křtitel

Izajáš 40:1 - Izajáš 40:8 (CEP) 

"Potěšte, potěšte můj lid," praví váš Bůh. Mluvte k srdci Jeruzaléma, provolejte k němu: Čas jeho služby se naplnil, odpykal si své provinění. Vždyť z Hospodinovy ruky přijal dvojnásobně za všechny své hříchy. Hlas volajícího: "Připravte na poušti cestu Hospodinu! Vyrovnejte na pustině silnici pro našeho Boha! Každé údolí ať je vyvýšeno, každá hora a pahorek sníženy. Pahorkatina ať v rovinu se změní a horské hřbety v pláně. I zjeví se Hospodinova sláva a všechno tvorstvo společně spatří, že promluvila Hospodinova ústa." Hlas toho, jenž praví: "Volej!" I otázal se: "Co mám volat?" "Všechno tvorstvo je tráva a všechna jeho spolehlivost jak polní kvítí. Tráva usychá, květ vadne, zavane-li na něj vítr Hospodinův. Věru, lid je pouhá tráva. Tráva usychá, květ vadne, ale slovo Boha našeho je stálé navěky."

Matouš 3:1 - Matouš 3:12 (CEP) 

Za těch dnů vystoupil Jan Křtitel a kázal v Judské poušti: "Čiňte pokání, neboť se přiblížilo království nebeské." To je ten, o němž je řečeno ústy proroka Izaiáše: `Hlas volajícího na poušti: Připravte cestu Páně, vyrovnejte mu stezky!´ Jan měl na sobě šat z velbloudí srsti, kožený pás kolem boků a potravou mu byly kobylky a med divokých včel. Tehdy vycházel k němu celý Jeruzalém i Judsko a celé okolí Jordánu, vyznávali své hříchy a dávali se od něho v řece Jordánu křtít. Ale když spatřil, že mnoho farizeů a saduceů přichází ke křtu, řekl jim: "Plemeno zmijí, kdo vám ukázal, že můžete utéci před nadcházejícím hněvem? Neste tedy ovoce, které ukazuje, že činíte pokání. Nemyslete si, že můžete říkat: `Náš otec je Abraham!´ Pravím vám, že Bůh může Abrahamovi stvořit děti z tohoto kamení. Sekera je už na kořeni stromů; a každý strom, který nenese dobré ovoce, bude vyťat a hozen do ohně. Já vás křtím vodou k pokání; ale ten, který přichází za mnou, je silnější než já - nejsem hoden ani toho, abych mu zouval obuv; on vás bude křtít Duchem svatým a ohněm. Lopata je v jeho ruce; a pročistí svůj mlat, svou pšenici shromáždí do sýpky, ale plevy spálí neuhasitelným ohněm."

Píseň z KK po kázání: 331 Tak jaký jsem ač nemám nic (sloky 1-3) nebo 205 Kdybych neměl Tvoji milosti 

V nedávné době jsme měli v kalendáři svátek svatého Jana. Normálně si svátků moc nevšímám, ale protože se také jmenuji Jan, nemohl jsem si nevšimnout. V katolické i pravoslavné církvi se v této době slaví narození svatého Jana Křtitele. Podle evangelií se totiž narodil asi o půl roku dříve než Ježíš Kristu, který byl vlastně jeho bratrancem a tak když Vánoce slavíme 24. prosince, narozeniny Jana Křtitele slavíme 24. června. Prosím vás tedy o prominutí, že nebudu mít kázání o školních prázdninách, které teď začínají, ale raději bych se věnoval právě Janu Křtiteli a zůstal tak věrný křesťanské tradici.

Jan Křtitel byl největším prorokem ze starého zákona (i když se o něm píše v novém). Jan Křtitel měl totiž tu výsadu, že byl tím posledním v tom dlouhém řetězci proroků, kteří přinášeli zaslíbení o Božím spasení. Byl posledním, protože právě po něm už přišel sám Kristus – naplnění dávných i velmi blízkých zaslíbení – syn Boží, ten kdo naplnil Boží plán na záchranu lidí. A právě Božímu synu ve své službě předcházel Jan Křtitel. Jeho a Ježíšovo poselství bylo, hlavně na začátku, úplně stejné. Jan byl ve sportovním slovníku něco jako předskokan a nebo předjezdec – byl tím kdo oznamoval začátek něčeho nového.

Jan Křtitel byl asi už i na první pohled zvláštní postava – byl vlastně od narození vychováván a veden jako nazirejský, tedy zasvěcený Bohu, a tak tedy nepil alkohol, patrně si ani nestříhal vlasy a žil spíše asketickým životem. Pro lidi své doby tedy nebyl průměrným občanem tehdejší společnosti. Byl zvláštní, alternativní, jiný. Oblékal se zvláštně a jedl též velmi skromně. Ne, pro tehdejší lidi a ani pro nás dnes to nebyl vzor módy, elegance a kariérního úspěchu. Přesto všechno však byl atraktivní. Byl vyhledávaný a oblíbený, měl spoustu následovníků a posluchačů. Proč? Zejména a hlavně pro své poselství, pro svůj životní styl bez kompromisů se zlem, pro svou tvrdohlavou poslušnost Bohu, která jej postavila do konfliktu s králem, pro svůj životní styl beze strachu z lidí a s bázní před Bohem. Své posluchače patrně také ovlivnil svým zápalem a zaujetím pro to čemu věřil a hlavně komu věřil. Tím vším představoval alternativu a nebo ještě spíše naplnění tehdejší mnohdy prázdné bohoslužby. A toto lidi oslovovalo.

Pro nás dnešní křesťany zůstává tak Jan Křtitel vzorem – vzorem člověka, který svou víru neschovává, nestydí se za ni, ba naopak ji veřejně prezentuje a přitom zůstává pro lidi přitažlivý, protože není jenom dalším náboženským pokrytcem, není jen řečníkem, vůbec není formální. Není přitažlivý tím, že by se přizpůsobil a byl stejný. Je přitažlivý tím, že je jiný. Je to tak jak to říkal Ježíš o soli: sůl má smysl pokud má svou slanost, jinak je na vyhození. Jan měl svou chuť – pro někoho až příliš silnou, pro mnoho lidí přitažlivou a duchovně osvěžující. Jestli chceme být ve svém životním projevu misijní – toto je jeden z dobrých vzorů. Takto nějak bychom mohli vypadat  - ne nemyslím na kožený obleček a sušené kobylky – myslím na to, že když svou víru budeme brát vážně a nebudeme ji schovávat, můžeme naše okolí zaujmout a svým způsobem i okouzlit.

Na úvod jsme se krátce zamysleli nad postavou tohoto proroka. To co je na proroku zásadní je však jeho poselství – zkusme se teď chvíli zamyslet nad ním. Co vlastně Jan Křtitel říkal, co chtěl svým posluchačům přinést.

Jeho první a zásadní zprávou je dobrá zpráva – přímo andělská – tedy řecky eu-angelion – evangelium a to v tom, že Boží království se přiblížilo. Někdo si řekne - Co je na tom dobrého? Vždyť to vypadá spíše jako výhrůžka na zastrašení hříšníků … Ano, je to i slovo napomenutí, ale primárně a hlavně je to zpráva o tom, že Bůh se sklání k lidem, že je znovu ochoten s lidmi vstoupit v dialog, že nad nimi nezlomil hůl, že přes všechny jejich hříchy je pořád ještě nablízku, že je stále laskavým stvořitelem a chce nám být milujícím otcem. Jan Křtitel tu vlastně naplňuje proroctví proroka Izaiáše, které jsme četli v prvním čtení. Připomeňme si jak to slovo začínalo – co že mělo být tím poselstvím, které měl Jan vyřídit? Ten první verš zní: „Potěšte, potěšte 

můj lid.“ Bůh posílá proroka Izaiáše, proroka Jana, Spasitele Krista a pak později také apoštoly, aby potěšili jeho, tedy Boží, lid. Ne není to taková ta jednoduchá útěcha ve smyslu dělej si co chceš, klidně hřeš dál, mně to nevadí. Je to útěcha pro toho, kdo si je palčivě vědom problému, který v jeho životě působí hřích. Je to potěšení pro toho, kdo na Boha čeká, kdo jej hledá, kdo po něm touží. Všem hledajícím a toužícím, všem kdo Boha milují, patří to slovo potěšení, Bůh je blízko. Jeho království přichází, on už není v dálce. Je tu s námi. Jeho jméno je Imanuel, což znamená Bůh je s námi.

Jan Křtitel však nemaže med kolem úst. Není to ten typ co vás třikrát pochválí, než si dovolí jednu mírnou kritiku. Jan Křtitel je drsoň a mluví k věci – Boží blízkost, kterou teď ohlašuji můžete zažívat, ale vzpomeňte si to co už jste dávno slyšeli – Bůh je svatý, úplně čistý a vy jste hříšní. Proto tedy jediná cesta k Bohu, je cesta POKÁNÍ – tedy uznání vlastního hříchu, upřímné lítosti, vyznání, změny hodnot a myšlení. Čiňte pokání. Jednoduché, krátké, ale pro mnoho lidí těžké.

Jan Křtitel pokračuje to svoje poselství slovy: Připravte cestu Páně, vyrovnejte mu stezku. Nevím jestli jste někdy zažili přípravu nebo stavbu cesty. Jestli jste to nezažili, buďte rádi – pokud se to totiž dělá ručně, tak je to děs. V době Jana Křtitele už byla dobře známá římská technika stavění cest. Napřed se srovnal terén, pak se navozilo kamení, velké kusy se rozbily na malé, a pak se ty kameny ještě skládaly do správných tvarů. Římané v tom byli důkladní (některé jejich cesty jsou k vidění dodnes) a byli v tom také rychlí – pokryli cestami skoro celé své impérium. Já jsem stavil cestu, nebo spíše opravoval kousek cesty s tátou na Valašsku. Vskutku bolestné vzpomínky. Přemisťování velkých kamenů, umísťování na správné místa a rozbíjení … to mlácení kladivem bylo snad nekonečné. Pliskýře se objevily hned, ruce se unavily také brzo … ale pokračovalo se dál. Když tedy čtu, připravte cestu Páně, mám v mysli obraz kladiva drtícího kámen na malé kousky, které lépe vytvoří rovný povrch silnice. Ano stavění cest pro Hospodina, spočívá v bušení na naše kamenné srdce. Je třeba rozbít to co je v nás tvrdé, špinavé, hříšné. To vše se musí rozmlátit na prach, z toho nemůže zůstat nic. Pokud to zůstane, bude to jako balvan na cestě, balvan, který znemožní Kristu cestovat přese mně dál. A to je to oč tu jde, pokud stavíme cestu pro našeho Boha, jedná se o to, abychom mohli Boha pustit přes naše území dál, pustit ho k dalším, dovolit, aby i další lidé mohli uvítat vzácného hosta, jímž je sám Bůh. Jan Křtitel, nám tak ukazuje další krok na cestě víry. Začalo to pokáním, nebo jak také říkáme obrácením, a pokračuje to napřímením, narovnáním našich cest – tomu zase říkáme posvěcení, tedy život který se snaží blížit ke svatosti.

Jan Křtitel však nezůstává ani u této věci. Má toho na srdci více. Jeho další slovo je zase tvrdé: Plemeno zmijí, kdo vám ukázal, že můžete uniknout trestu? Neste ovoce pokání.

Jan Křtitel tu naráží na to, že obrácení, křest a následný křesťanský život – to vše se dá dělat jen naoko. To vše se dá před lidmi nahrát, předstírat a o to Janovi nejde. To, co on chce svým posluchačům předat, je poselství, že duchovní život, který nenese ovoce, který je jen formální, ale ve skutečnosti se projevuje bezbožně, takový duchovní život není vůbec životem – je to jen gesto a před Bohem velmi prázdné. Změna života začíná uvnitř, v komůrce našeho srdce, v našem nejvnitřnějším já, když tam pustíme Krista. Jestli se to ale stalo nebo ne, se pozná podle toho jak žijeme. Jan Křtitel používá obraz stromu a ovoce, který je v Bibli běžný a také i nám dnes srozumitelný – dobrý strom má dobré ovoce, špatný má zlé a bude pokácen. Je nám asi zřejmé, že to ovoce je totéž, které popisuje apoštol Pavel ve své epištole, když říká: Ovoce Ducha je láska, radost, pokoj, trpělivost, laskavost, dobrota, věrnost, tichost a sebeovládání. K tomuto způsobu života vede Jan Křtitel své příznivce a nás dnes vlastně také. Jan Křtitel byl znám jako Křtitel a to také bylo to co dělal, ale všem dával jasně najevo, že to na čem záleží není jen ten několikaminutový obřad, ale spíše a hlavně několikaletý či několikadesetiletý život, který potom následuje.

Jan Křtitel pokračuje dál a jeho tón je zase poněkud příkrý. Jeho další varování totiž bylo: Nemyslete si, že můžete říkat náš otec je Abraham. Tedy nemyslete si, že můžete nějak spoléhat před Bohem sami na sebe nebo svůj urozený původ. Někteří Janovi posluchači si však mysleli, že jim přece nemá co povídat – oni jsou s Pánem Bohem jedna ruka, oni přece patří do vyvoleného národa a tak to mají u Pána Boha dobré. Ano Židé byli a jsou vyvoleným národem, jsou potomci Abrahamovi, ale to ještě neznamená, že jsou automaticky spaseni. Jejich původ je vzácný, ale je to spíš určitá možnost, kterou mají využít, ne že by to samo o sobě mělo být cílem. Za svůj původ se totiž patrně kryli ti, kdo se nechávali pokřtít, ale Jan měl o jejich přesvědčení značné pochybnosti. Myslím, že i toto jeho slovo je dnes velmi aktuální. Domnívám se, že zejména pro lidi, kteří vyrostli  v církvi, kteří do ní patří už dlouho, kteří Bohu třeba i slouží. Pro všechny tyto lidi zaznívá Janovo slovo – nespoléhej před Bohem na sebe, či na svůj původ. To jediné čím se před Bohem můžeš chlubit je to, že si přijal jeho milost a odpuštění. Je to jeho milost na co můžeš spoléhat pro svou práci, pro své vztahy pro svůj život i pro svou smrt. Je to jen Boží milost co má v našem životě věčnou cenu – jeho smilování se nad námi a to co z toho v našem životě klíčí. Naše vztahy, naše služba, naše dobré skutky – to vše má velkou cenu před Bohem, pokud to z nás vychází jako odpověď na jeho lásku a ne jako něco čím bychom si chtěli Boha koupit.

To slovo je také možná pro děti z křesťanských rodin. Máš dědečka, či tátu kazatele v CB nebo jiné církvi, nebo tvá matka slouží v církvi? – tak to je pěkné, je to pro tebe dar od Boha a asi také velmi pěkný základ do života. Co s tím, ale uděláš? Vezmeš si z toho to dobré, touhu po živém Bohu a nebo jen budeš opakovat to co dělali oni, aniž by ses dověděl proč a našel vlastní vztah k Bohu? Nezapomeň, že před Bohem stojíš sám za sebe. Nebudeš souzen pro to co dělal táta nebo děda, budeš zodpovědný sám za sebe. Jan Křtitel své posluchače varoval, aby se neoháněli praotcem Abrahamem, když by přitom neměli opravdovou víru. Abraham totiž byl člověkem, který se vyznačoval ne extrémním množstvím dobrých skutků, ale právě vírou – opravdovou vírou v Boží zaslíbení. A tak nám Jan připomíná, že Bůh si cení naší vlastní opravdové víry. Je to zvláštní, ale opravdu existuje něco čím se Bohu můžeme líbit – je to naše vlastní dětská důvěra projevená v každodenním životě.

A ještě jednu poslední věc z Janova poselství bych chtěl vyzdvihnout. Je to Janovo jasné slovo, že centrem jeho poselství, centrem jeho života není on sám, ale Mesiáš, kterého Bůh posílá na zem. Ten kdo přichází po mně je silnější než já, on vás bude křtít ne jen vodou ale i Duchem Svatým. Touto větou, ale i jinými, ukazuje Jan Křtitel na Krista jako toho, kvůli komu je prorokem a křtitelem, jako toho kvůli komu mluví a žije. Nechce pro sebe žádnou popularitu, či zisk, prostě chce jen druhým přinést tu nejkrásnější Boží zprávu – přišel Spasitel, je tu teď mezi vámi. Úplně jako bychom slyšeli slova žalmu 115: Ne nás, Hospodine, ne nás, ale svoje jméno oslav pro své milosrdenství a pro svou věrnost! Jan Křtitel se tu poukazem na Krista vlastně znovu vrací k tomu, co jsem si řekli na začátku, upozorňuje na příchod Božího království. Znovu tu přináší dobrou zprávu o Božím smilování a blízkosti.

Já sám osobně si na Jana Křtitele vzpomenu, když se jdu podívat na přehlídku ohňostrojů na Brněnské přehradě. Chvilku před samotným zahájením ohňostroje, ještě před zvoněním zvonů je vystřelena jedna obyčejná raketa – nic moc, je jednoduchá, vyletí, chvilku zazáří a zhasne, pak je ještě chvíli tma,  zazvoní zvony a pak spustí ohňostroj. Na co byla ta jedna raketka? Všem divákům naznačila kam se dívat a fotografům ukázala kam nasměrovat foťáky, kde se to bude dít, jak to bude vypadat. Je to raketa předjezdec – je tu pro to, aby všichni mohli ocenit to, co teprve přijde. Jan Křtitel byl raketou vypálenou před Kristem, ozářil svět světlem Boží milosti. Světlem, které se pak naplno rozhořelo až v Kristu. Život Jan Křtitele nebyl dlouhý a zhasl brzo, udušený lidskou zlobou a hříchem. Přesto ale naplnil úkol, který přijal od Boha. Všem ukázal, kdo přijde po něm, koho očekávat a jaké zprávě uvěřit.

Máme před sebou svátost Večeře Páně. Svátost, u které si znovu připomínáme a téměř hmatatelně zažíváme Boží blízkost, kterou tak jasně zvěstoval Jan Křtitel. U večeře Páně smíme znovu zažívat   blízkost, kterou nám přinesl Pán Ježíš Kristus svou obětí na kříži. 

Lidé, Bůh přišel za vámi. Toto kdysi dávno téměř křičel prostý prorok u řeky Jordán. 

Lidé, Bůh přišel za vámi. Toto dnes zvěstuje chleba a víno křesťanské svátosti poslední večeře.

Kéž bychom se znovu zaradovali z této dobré zprávy a kéž bychom ji též mohli aspoň kousek předat zase někde dál.

Amen.

