Brno Žabovřesky – Rubínek, 5.srpna 2007

Pomíjivost

1. ČTENÍ 

Kazatel 1:2

Pomíjivost, samá pomíjivost, řekl Kazatel, pomíjivost, samá pomíjivost, všechno pomíjí.

Kazatel 2:21-23 

Některý člověk se pachtí moudře, dovedně a prospěšně, ale musí svůj podíl předat člověku, který se s tím nepachtil. Také to je pomíjivost a prašpatná věc. Vždyť co má člověk z veškerého svého pachtění, z honičky za žádostmi svého srdce, z toho, jak se pod sluncem pachtí? Všechny jeho dny jsou samá bolest a jeho lopota je plná hoře; jeho srdce mu nedá spát ani v noci. I to je pomíjivost.

Žalmy 90:12-13

Nauč nás počítat naše dny, ať získáme moudrost srdce. Vrať se, Hospodine! Ještě dlouho se chceš hněvat? Měj se svými služebníky soucit,

2. ČTENÍ 

Koloským 3:1-5

Protože jste byli vzkříšeni s Kristem, hledejte to, co je nad vámi, kde Kristus sedí na pravici Boží. K tomu směřujte, a ne k pozemským věcem. Zemřeli jste a váš život je skryt spolu s Kristem v Bohu. Ale až se ukáže Kristus, váš život, tehdy i vy se s ním ukážete v slávě. Proto umrtvujte své pozemské sklony: smilstvo, necudnost, vášeň, zlou touhu a hrabivost, která je modloslužbou.

Koloským 3:9-11

Neobelhávejte jeden druhého, svlecte se sebe starého člověka i s jeho skutky a oblecte nového, který dochází pravého poznání, když se obnovuje podle obrazu svého Stvořitele. Potom už není Řek a Žid, obřezaný a neobřezaný, barbar, divoch, otrok a svobodný - ale všechno a ve všech Kristus.

EVANGELIUM

Lukáš 12:13-21

Někdo ze zástupu ho požádal: "Mistře, domluv mému bratru, ať se rozdělí se mnou o dědictví." Ježíš mu odpověděl: "Člověče, kdo mne ustanovil nad vámi soudcem nebo rozhodčím?" A řekl jim: "Mějte se na pozoru před každou chamtivostí, neboť i když člověk má nadbytek, není jeho život zajištěn tím, co má." Pak jim pověděl toto podobenství: "Jednomu bohatému člověku se na polích hojně urodilo. Uvažoval o tom, a říkal si: `Co budu dělat, když nemám kam složit svou úrodu?´ Pak si řekl: `Tohle udělám: Zbořím stodoly, postavím větší a tam shromáždím všechno své obilí i ostatní zásoby a řeknu si: Teď máš velké zásoby na mnoho let; klidně si žij, jez, pij, buď veselé mysli.´ Ale Bůh mu řekl: `Blázne! Ještě této noci si vyžádají tvoji duši, a čí bude to, co jsi nashromáždil?´ Tak je to s tím, kdo si hromadí poklady a není bohatý před Bohem."

Píseň z KK po kázání: KK 89 Nad všechny klenoty jsi krásnější

ps) texty byly vybrány podle liturgického kalendáře zveřejněného na www.katolik.cz

Čas od času najdeme v Bibli člověka, který jako by nám z duše hovořil. Je to radost, takové souznění duší přes ty všechny generace. Myslím, že v tom dnešním oddílu z evangelia je zrovna jeden takový. Je tu člověk který říká: „Chtěl bych více majetku.“ Tak tomu rozumíme, to je náš člověk – s tím se nedá než souhlasit. A pak ještě naznačuje, že na ten majetek má nezadatelné právo, on si ho zaslouží, měl by ho mít a zlý bratr mu ho nechce dát. No a tomu taky rozumíme. Přece i já si myslím, že si zasloužím v životě více, a že jenom ten můj šéf tomu nerozumí... Měl bych dostat přidáno. A Pane Ježíši ty by si s tím měl přece něco udělat, postav se na mou stranu v tomto téměř svatém boji.

Ano takhle my lidé běžně přemýšlíme. Chceme stále více, máme pocit, že je naše právo mít více a dokonce i samotného Krista či Pána Boha si lidé často chtějí získat na svou stranu a nějak jej přinutit, aby se o jejich blahobyt postaral. Ten požadavek člověka z evangelia byl na jednu stranu legitimní – pokud s bratrem něco zdědili, měli se o to rozdělit. A nesmíme si myslet, že Ježíš nějak zpochybňoval tehdejší právo. Přesto se však Ježíš nezachoval tak, jak bychom asi čekali – nešel za bratrem toho člověka, co jej prosil, a mírně mu nedomluvil. Prostě nic takového. Místo toho poněkud příkře odpovídá samotnému tazateli. To bylo asi na první pohled (nebo možná pocit) zklamání. Jak to? Ježíš se mne nezastane, když se chci domoci svých peněz? Ne, nezastane. Boha nemůžeme nikdy zapojit do svých obchodních kalkulací. Bůh tu není pro to, aby plnil naše materiální přání. Bůh nemá povinnost vyplácet jakousi minimální mzdu či podporu v nezaměstnanosti. Ta Ježíšova příkrá reakce nás lidi má probudit, abychom si uvědomili s kým se v té duchovní rovině setkáváme – je to se samotným vládcem vesmíru, Pánem nebe i země, Vládcem všeho, který je mocný, moudrý, ale také i laskavý a štědrý. Ano i štědrý, ale jeho obdarování si nelze nárokovat či vynucovat. Jen on totiž má právo rozhodnout, zda je pro mne dobré, abych dostal to či ono. Zda je pro mne dobré, abych měl nedostatek či abych mě třeba i nadbytek.

My tady v Evropě žijeme téměř všichni v dostatku – ne sice v luxusu, ale v porovnání se zbytkem světa se tu máme jako v bavlnce. To dnešní slovo nás vede k pokorné vděčnosti a také k tomu, abychom se uměli spokojit s tím co máme a nehnali se JEN za pozemskými věcmi. Misionář Henry Krabendam, který tu kdysi byl na návštěvě se mi do paměti zapsal jen jednou ale strašně silnou myšlenkou: když v modlitbě Páně prosíme „Chléb náš vezdejší dej nám dnes,“ znamená to také „Bože i když mi vezmeš většinu mého příjmu a necháš mne jen o chlebu a o vodě, je to vyslyšená modlitba a já ti stále budu vděčný.“

V tom příběhu z evangelia Ježíš využil té situace k tomu, aby varoval své posluchače před chamtivostí – tedy touhou po majetku či láskou k penězům. Ježíš ale nehovoří jako běžný moralista,  jeho slova nesměřují jen k povrchnímu odsouzení mamonu. Ježíš nekritizuje peníze či vlastnění peněz. Ježíš jde totiž dál, do hloubky – k jádru problému – majetek nezajistí tvůj život, ať už ho máš kolik chceš. Ježíš odkrývá důvod naší touhy po majetku – většinou to není pro ten majetek samotný, většinu lidí ani nebaví prohrabávat se v místnostech plných zlata jak to dělal strýček Skrblík v pohádce Walta Disneyho. Většina lidí má peníze a majetek jako prostředek k tomu, aby se nějak zajistili, aby si pojistili a ochránili svůj život, je to způsob jak bojovat se strachem a nejistotou. Máme totiž pocit, že i když se něco stane, dokážeme si pomoct, zaplatíme náhradu škody, zaplatíme léčení v dobré nemocnici, darem příznivě nakloníme toho, koho budeme potřebovat – ze všeho se dostaneme, jen když budeme mít dost peněz a trochu štěstí. Ježíš však jasně říká, že majetek nás nezachrání a nikdy ani pořádně neuspokojí. Přidává navíc podobenství, které popisuje člověka který měl najednou majetku docela dost. Hodně se mu urodilo, postavil sýpky, všecko sklidil, byl zajištěn. Opravdu? Ne, nebyl, říká Ježíš. Bůh toho člověka označuje za blázna. V Božích očích je to pošetilé a hloupé. Takto si život zajistit nemůžeme a i kdybychom se v životě měli dobře, co nám pomůže majetek v situaci, kdy smrt je přede dveřmi? Blázne, ještě této noci … Docela nepříjemné podobenství, krutě pravdivé, nabourává naše jistoty, ničí naše představy. 

Podobně realistický pohled má i autor starozákonní knihy kazatel. V úvodu jsme si četli jeho vyjádření rozčarování nad tím, že všecko co v životě máme ve svém vlastnictví je marné a pomíjivé. Dokonce i majetek poctivě a tvrdě vydělaný, majetek, který získáme díky své píli, pracovitosti a umu – dokonce i takový majetek je v konečném důsledku marný. A i to naše vlastnické právo není věčné a časem přechází na toho, kdo si toho třeba ani neváží a nemá pro danou věc pochopení nebo uznání. Autor knihy Kazatel to pozoruje a vidí jen bolest, hoře a neklid – toto vše je na cestě k majetku. Navíc ale i po dosažení bohatství je tu pořád prázdnota a marnost. 

Co tedy máme dělat se svou vrozenou touhou po bohatství a se svým stálým strachem o bezpečí a zajištění svého života? Jak s tím naložit a neztratit se v marnosti. O co mám usilovat?

Pán Ježíš to podobenství ukončil slovy „Tak je to s tím, kdo si hromadí poklady a není bohatý před Bohem.“ Bohatý před Bohem – to je zvláštní věc. Jak můžeme být bohatí před Bohem, který je tvůrcem a vlastníkem celého světa i vesmíru? Apoštol Pavel nám v tom dnešním textu z dopisu Kolosenským radí, kde takové bohatství můžeme získat. Říká tam: „Hledejte to, co je nad vámi – k tomu směřujte, ne k pozemským věcem.“ Hned vzápětí pak apoštol vystupuje proti hrabivosti (tedy hříšné touze po majetku) a dává ji jako příklad těch věcí, které charakterizují nekřesťany a které by se u věřícího neměly objevovat. O co tedy máme usilovat a co máme hledat? Hledejte nejprve Boží království říká Ježíš. A apoštol Pavel říká hledejte to, co je nad vámi. Podobně také ve starém zákoně nacházíme opakované výzvy k tomu, abychom hledali Hospodina. Možná máme pocit, že toto je něco co patří jen nevěřícím, ale není to tak. Prorok Sofoniáš říká: „Hledejte Hospodina, všichni pokorní země, kdo jednáte podle jeho práva.“ Hledat Hospodina není totiž jako hledat ztracený svazek klíčů. Hledat Hospodina znamená poznávat jej, tak jako poznáváme přátele, učit se od něj tak jako se učíme od rodičů či učitelů a milovat jej jako milujeme své nejdražší. Toto všechno ale s větší intenzitou a hloubkou. Toto samozřejmě platí jako pozvání pro toho kdo je zatím nevěřící, ale pochopil (podobně jako autor knihy Kazatel), že běžné věci našeho života jsou opravdu  plné marností a z marnosti nevedou. Hledání Hospodina je však ale také to, co by mělo být aktuální pro každého věřícího. Svou víru totiž nesmíme chápat staticky, nesmíme ustrnout, ale naopak by víra měla růst jako kvalitní vztah, jako poznávání, jako hledání a nalézání.

Proč nás ke hledání Boha vlastně Bible tak často vyzývá? Z mnoha důvodů: Hledání Hospodina a  soustředění se na něj je totiž opakem života, který je veden jen pozemskými sklony a míří k sobectví. Když se soustředíme na svatého a laskavého Boha, vede nás to ke svatosti a lásce. Hledání Hospodina souvisí s otevřením se pro Ducha Svatého a hledání Hospodina je také to, co nás opravdu může naplnit. Ježíš tu totiž opravdu nemluví primárně o penězích, ale spíše o tom, v čem máme svou životní naději, čemu věříme, v doufáme a čím jsme plní. 

Pán Ježíš nás v tom dnešním textu vede k tomu, že máme být bohatí před Bohem – ne materiálně,  ale duchovně bohatí. Myslím, že toto bohatství může být v tom jaké ovoce přináší náš život.  Nesmíme si to ale zjednodušit jen na to, kolik dobrých skutků jsme v životě vykonali. Bůh si váží všeho dobrého co v životě uděláme, ale ani tuny našich dobrých skutků nás před Bohem neudělají bohatými. To bohatství, se kterým se můžeme před Bohem chlubit, je totiž v něm samotném a v tom co nám on sám daroval. Apoštol Pavel to říká takto: „Já však se zanic nechci chlubit ničím, leč křížem našeho Pána Ježíše Krista, jímž je pro mne svět ukřižován a já pro svět.“ Ano, to největší bohatství, které na zemi můžeme získat je totiž právě v Ježíši Kristu a v tom, co pro nás získal svou obětí na kříži. Toto je to jediné bohatství, které je zadarmo dostupné všem a přitom nikdy neztratí cenu. To jediné bohatství, ve které má smysl doufat v životě, ale i ve smrti. Oběť Ježíše Krista a odpuštění, které nám díky tomu Bůh nabízí je tím, co opravdu může zajistit náš život. Zajistit si svůj život nějak chceme, podvědomě to všichni nějak děláme a většinou na to jdeme tím jednoduchým, ale nesprávným řešením a to je kumulováním majetku (hmotného i nehmotného). Ježíš nám ale dnes připomíná, že svůj život zajistíme nejlépe tak, když jej dáme k dispozici Bohu. Hledejte nejdřív království Boží a vše ostatní vám bude přidáno. Takto stručně to Ježíš řekl na jiném místě v evangeliu a to dnešní místo nám k tomu dodává: už dost dlouho, jsi hledal všechno ostatní a nacházel marnost. Co kdybys zkusil hledat nejprve Boha a nechal na něm co ostatního ti přidá?

Za chvilku budeme mít slavnost poslední večeře Páně – slavnost, kdy si i díky materiálním darům chleba a vína smíme připomenout to bohatství, které zajistí náš život a to jak teď tak i pro každý den před námi. Radujme se z obrovské dobroty a štědrosti Pána Boha. Amen

