Kázání – neděle 25. 5. 2008 

Liturgické texty:

Izajáš 49:14 - Izajáš 49:16 (CEP)

Sijón říkával: "Hospodin mě opustil, Panovník na mě zapomenul." Cožpak může zapomenout žena na své pacholátko, neslitovat se nad synem vlastního života? I kdyby některé zapomněly, já na tebe nezapomenu. Hle, vyryl jsem si tě do dlaní, tvé hradby mám před sebou stále.

Žalmy 62:1 - Žalmy 62:13 (CEP) 

Pro předního zpěváka, podle Jedútúna. Žalm Davidův. Jen v Bohu se ztiší duše má, od něho vzejde mi spása. Jen on je má skála, má spása, můj nedobytný hrad, mnou nikdy nic neotřese. Jak dlouho budete napadat člověka? Zabitím hrozíte všichni jak stěna nahnutá, jako zeď podkopaná. Stále se radí, jak strhnout ho z výše, ve lhaní zálibu našli, žehnají ústy, zlořečí v nitru. Jen zmlkni před Bohem, duše má, vždyť on mi naději vlévá. Jen on je má skála, má spása, můj nedobytný hrad, mnou nic neotřese. Má spása a sláva je v Bohu, on je má mocná skála, v Bohu mám útočiště. Lide, v každý čas v něho doufej, vylévej před ním své srdce! Bůh je naše útočiště. Lidé jsou jen vánek, urození jsou jen lživé zdání. Na váze stoupají vzhůru, dohromady jsou lehčí než vánek. Neslibujte si nic od útisku, nedejte se šálit tím, že něco uchvátíte, k jmění, byť i přibývalo, neupněte srdce. Bůh promluvil jednou, dvojí věc jsem slyšel: Bohu patří moc, i milosrdenství je, Panovníku, tvoje. Ty každému splatíš podle jeho skutků.

Matouš 6:24 - Matouš 6:34 (CEP) 

Nikdo nemůže sloužit dvěma pánům. Neboť jednoho bude nenávidět a druhého milovat, k jednomu se přidá a druhým potom pohrdne. Nemůžete sloužit Bohu i majetku. Proto vám pravím: Nemějte starost o svůj život, co budete jíst, ani o tělo, co budete mít na sebe. Což není život víc než pokrm a tělo víc než oděv? Pohleďte na nebeské ptactvo: neseje, nežne, nesklízí do stodol, a přece je váš nebeský Otec živí. Což vy nejste o mnoho cennější? Kdo z vás může o jedinou píď prodloužit svůj život, bude-li se znepokojovat? A o oděv proč si děláte starosti? Podívejte se na polní lilie, jak rostou: nepracují, nepředou - a pravím vám, že ani Šalomoun v celé své nádheře nebyl tak oděn, jako jedna z nich. Jestliže tedy Bůh tak obléká polní trávu, která tu dnes je a zítra bude hozena do pece, neobleče tím spíše vás, malověrní? Nemějte starost a neříkejte: co budeme jíst? Co budeme pít? Co si budeme oblékat? Po tom všem se shánějí pohané. Váš nebeský Otec přece ví, že to všechno potřebujete. Hledejte především jeho království a spravedlnost, a všechno ostatní vám bude přidáno. Nedělejte si tedy starosti o zítřek; zítřek bude mít své starosti. Každý den má dost na svém trápení.

Milé setry a bratři, milí přátelé. Přečetli jsme si právě jeden z velmi známých biblických oddílů – oddíl z Matoušova evangelia, ve kterém nám Pán Ježíš říká, že se nemáme trápit starostmi o běžné věci jako je jídlo, oblečení apod. Ten oddíl asi většina z nás dobře zná a přesto se mi ten text pořád jeví jako dost zvláštní a provokativní. Platí to vůbec ještě? Teď ve 21. století – dá se taková rada brát vážně? 

Když se podívám do novin, nacházím zprávy jako například: Ropa se blíží k hranici $140, benzín bude za 40Kč. Přírodní živel (cyklón) zničil v Barmě desítky tisíc životů. Jiný živel (zemětřesení) si v Číně vyžádal tisíce obětí. Hrozí rozpad Českého zdravotnictví. Zdraží se potraviny. Atd atd. Mohl bych pokračovat ještě dlouho. Je tolik věcí, které na člověka doléhají z venku a nutí jej k tomu, aby se strachoval a staral o spoustu věcí. V pozadí všech (nebo mnoha) těchto strachů se dá vypozorovat základní lidský instinkt – strach o to, jestli a jak si zachovám svůj život, životy svých nejbližších a také své postavení. To je to, o co nám vědomě či podvědomě jde. A tento strach vyplouvá napovrch v podobě stovek malých strachů a starostí, které nás provázející celý život.

A právě doprostřed těchto našich běžných strachů (znásobených ještě strachem o své pohodlí, kterého jsme jako obyvatelé bohatší části světa dosáhli) nám najednou vstupuje Boží slovo a říká nám: nedělej si starosti o svůj život, neboj se o svůj pokrm. Boží slovo ke mně promlouvá o upokojení se a o spolehnutí se na Boha, ale já v mysli propočítávám o kolik se asi zdraží rohlík, když se nafta zdraží z 33 na 40 Kč. Boží slovo ke mně promlouvá o Božím království a spravedlnosti a já myslím na to, jestli si i příští rok po zdražení mnoha věcí budu moct koupit čokoládového medvěda Brumíka s vanilkovou náplní. Vyjde mi to? 

Něco už tady vlastně vychází, ale ne mně, ale ďáblovi. Vychází mu jednoduchá strategie, jak zaměstnat mou mysl, abych nevěnoval pozornost tomu, co mi chce říct Bůh. Bůh totiž často promlouvá v tichu a tak když už jsem někdy sám a měl bych třeba i čas rozjímat a meditovat, tak se nechám nachytat a svou pozornost upřu k nekonečným starostem místo toho, abych se zaposlouchal do svého života, do přírody, do znamení doby a do Bible samotné. Skrze tyto věci by ke mně mohl promlouvat Pán Bůh, ale já jej spolehlivě přehluším strachy a touhami svého srdce. Tohle je to nebezpečí, o kterém tu Ježíš tak naléhavě hovoří. 

Starost o vlastní život nebo starost o to jak se mají moji blízcí – to nejsou žádné špatné věci. Vychází totiž přímo z toho, jak jsme, jako lidé, stvořeni. Ale to, že těmto naléhavým starostem vyčlením příliš velký prostor ve svém srdci, mysli a čase, to už dobré není. Za prvé tak totiž stejně nic nevyřeším a za druhé mne tyto starosti a strachy mohou natolik zaměstnat, že na Boha pak už nezbývá místo ani čas. Když však své starosti nepustím na tak přední místo ve svém srdci, přestanu na chvíli myslet na budoucnost a dám prostor Božímu Duchu, aby ke mně promlouval, mohu prožít to co jsme četli v tom Žalmu 62: "Bůh promluvil jednou, dvojí věc jsem slyšel: Bohu patří moc, i milosrdenství je, Panovníku, tvoje." Žalmista si najednou při jednom Božím slově uvědomuje, že nemá cenu se strachovat a trápit. Bůh je ten kdo má moc - on je ten kdo má vše ve své ruce a navíc je také milosrdný - tedy není to Bůh jako silný protivník, ale Bůh silná opora. V tom žalmu je vidět, že ten pisatel se trápil, měl starosti, strach a vztek kvůli svým nepřátelům. Potom co ale zaslechl Boží slovo, se upokojil  a ten žalm zakončil větou: " Ty každému splatíš podle jeho skutků" tedy není třeba se starat, strachovat a nebo závidět těm kdo jednají zle a nečestně. Kvůli nim není třeba se trápit. Spíš bych měl pokorně dát pozor na svůj život. Bůh tak žalmistu vede od strachování a starostí z vnějších podnětů k upokojení a soustředění se na vlastní život, vždyť i mne bude soudit Bůh podle mých skutků.

To slovo z evangelia je Božím pozváním, je to Boží nabídka svobody. – Bůh nás zve k tomu, abychom poznali pravdu o svém životě. Tu pravdu, že můj život není zajištěn tím co mám a nebo tím čeho všeho jsem už dosáhl nebo hodlám dosáhnout – můj život je zajištěn tehdy, když se spolehnu na Boha a spočinu v jeho ruce. Vždyť, jak to říká žalmista v tom dnešním žalmu: „ Bůh je má skála, má spása, můj nedobytný hrad, mnou nic neotřese.“ Tato pravda nás tedy může osvobodit nebo znova a znova vysvobozovat. Díky Bohu nemusíme svůj život prožívat pouze jako reakci na stále se měnící negativní podněty. Díky Bohu smíme mít pokoj založený ne na tom co máme, ale na tom, kým jsme se v Kristu mohli stát – jsme Boží děti a „dědicové velkých zaslíbení.“ 

Ze svého ne příliš intenzivního studia psychologie, si pamatuji osobnost Ericha Fromma. Tento psycholog žil v minulém století, pocházel z rabínské rodiny a sám byl silně ovlivněn studiem Talmudu. Snad právě proto tvrdil, že existují vlastně jen dva typy lidí – jedni, kteří se zaměřují na to, co mají a druzí, kteří se zaměřují na to, kým jsou či kým se stávají. Naše existence je založena buď na vlastnění a nebo na bytí. Tato myšlenka se mi hluboce vryla do paměti a spojila se právě s tím dnešním evangeliem. To nám totiž předkládá právě tyto dvě cesty. Chci něco mít? A nebo chci někým být? 

Nejen část evropské psychologie, ale dokonce i tradice východních náboženství se v této věci podivuhodně shodují s křesťanstvím. V budhismu je cesta k nirváně podmíněna osvobozením se od vlastních žádostí, nenávisti a falešných představ - a právě to osvobození od žádostí a falešných představ  vyjadřuje opuštění materiálních přání i starostí. My jako křesťané neusilujeme vlastní silou o nirvánu, ale když si uvědomujeme, že Bůh některé věci zjevil jak nám, tak ateistům, tak i jiným náboženstvím, mělo by nás to vést ke vděčnosti a poctivé poslušnosti toho, co nám Bůh ukázal.

A cože nám vlastně ukazuje? To, že musíme volit – buď budeme sloužit Bohu (budeme jeho dětmi i spolupracovníky) a nebo mamonu (a už je jedno jestli přitom budeme mít hodně peněz a nebo jen hodně materiálních starostí). To slovo z evangelia je navíc dost nekompromisní, neboť říká, že opravdu nelze sloužit dvěma pánům a že zde není nic mezi láskou a pohrdáním. A dejme si dobrý pozor - nemáme pohrdat těmi, kdo své štěstí hledají v penězích (tedy lidmi) - máme pohrdat tím samotným hledáním štěstí a smyslu mimo Boha samého především v našem vlastním životě. Tu není řeč o druhých lidech (třeba o těch tzv horních 10 000) - Ježíš tu mluví ke mně. Ty sám se rozhodni a v každé situaci znova rozhoduj, komu chceš sloužit. 

Neodpustím si ještě ale také poznámku k vyvážení některých slov z toho přečteného oddílu. Ten text z evangelia o tom, že si nemáme dělat starosti, že Bůh nás nasytí, dá nám vše potřebné atd., nás nevyzývá k tomu, abychom lenošili a nedělali nic praktického. Víme totiž, že Bible nám na jiném místě dává za příklad mravence, který pilně pracuje (přísloví), víme, že i sám apoštol Pavel uměl a provozoval řemeslo a také víme, že Bible nás učí, že máme plánovat, to co je před námi (podobenství o staviteli věže). To, že jsme se stali křesťany, z nás neučinilo lidi patřící do nějaké lepší kasty, která nemusí pracovat a má se pořád dobře, protože Pán Bůh se přece stará. Jsem přímo alergický na to čemu se říká healthy-wealthy gospel (evangelium zdraví a bohatství) - tedy takové zvěstování evangelia, které připomíná jenom ty verše z Bible, které mluví jen o Boží pomoci a o jeho uzdravující moci. Ne, náš život podle těch veršů není dovolená s plnou penzí. Vždyť se tu mluví také o tom, že "Každý den má dost svého trápení." 

Když se máme dobře je to Boží dar, ale není automatický a už vůbec ne nějak právně vymahatelný. Kdyby pro nás Pán Bůh chtěl to nejlepší pohodlí, vzal by si nás přece přímo a rovnou do nebe - nezdržoval by nás pobytem na zemi, kde to je sice pěkné ale nedokonalé a často přímo děsivé. Pán Bůh nás tu jako křesťany nechává, abychom právě i v období, kdy nám není dobře a kdy toho třeba nemáme moc, mohli být svědectvím o tom, že Bůh je dobrý. Abychom mohli být takovým svědectvím jako prorok Abakuk, který říká: "I kdyby fíkovník nevypučel, réva nedala výnos, selhala plodnost olivy, pole nevydala pokrm, z ohrady zmizel brav, ve chlévech dobytek nebyl, já budu jásotem oslavovat Hospodina, jásat ke chvále Boha, který je má spása." Ano, Bůh je naše spása, bez ohledu na to jak se nám zrovna daří. Bůh je po boku těch kdo trpí a přestože plně nerozumíme tomu, jak je možné, že je tolik zla a trápení, z Bible víme, že Bůh na své stvoření nezapomíná. V Izaijášovi to čteme takto: (Izajáš 49:14 - 16) "Sijón říkával: "Hospodin mě opustil, Panovník na mě zapomenul." Cožpak může zapomenout žena na své pacholátko, neslitovat se nad synem vlastního života? I kdyby některé zapomněly, já na tebe nezapomenu. Hle, vyryl jsem si tě do dlaní, tvé hradby mám před sebou stále." Tento verš nás ujišťuje že i tehdy kdy se máme špatně, je Bůh s námi a připomíná nám, že Bůh sestoupil doprostřed našeho trápení a prožil jej sám v plné míře. Vyryl jsem si tě do dlaní může znamenat ledacos, ale jistě nám to smí připomenout Velký Pátek, kdy jsem my všichni byli vyryti do Kristových dlaní - tak krutě a tak nesmazatelně. 

A tak nám to dnešní evangelium ukazuje, že to, co je potřeba k tomu, abychom se upokojili a vyrovnali se svými starostmi, není méně obyčejného lidského trápení nebo více peněz na našem účtu, ale je to hlavně více víry v našem srdci. Více víry, která se i v době zkoušek bude pevně držet té dlaně, do které jsou vyryta naše jména, více víry, která dá odvahu k lásce, pravdě a vytrvalosti. Ježíš v tom textu nazývá své posluchače "Malověrní". Jejich starosti o zabezpečení života nebyly projevem velké zodpovědnosti, ale spíše malé či chybějící víry v dobrého Boha – tvůrce a ochránce života (Tvou vůlí všechno povstalo a jest). Napadá mne – a jak je to se mnou? Byl bych nazván stejně? – taky se zbytečně trápím spoustou starostí a Boha tím ve svém životě umlčuji? 

Boží slovo nás dnes tedy napomíná. Bůh to ale dělá svým zvláštním laskavým způsobem – místo tvrdého trestu říká „Nebojte se.“ „Nedělejte si starosti o své základní potřeby. Vím co potřebujete.“ A osvobozuje nás tak od starostí k tomu, abychom hledali Boží království a jeho spravedlnost. Díky Božímu slovu smíme vědět, že tím nás vlastně, znovu vyzývá k víře - jen díky víře smíme přijít do Božího království a jen díky víře smíme najít ospravedlnění před Bohem. 

Co tedy máme konkrétně dělat?

Znovu zvážit své priority - ujasnit si čemu/komu sloužím. Podívat se do svého svědomí a poctivě zvážit, jestli naše srdce není upnuto ke jmění, jak to říká žalmista. Stát se lidmi naděje, kteří jsou bez ohledu na okolnosti vděční za Boží blízkost a lásku.

A konečně a hlavně hledat Boží království, hledat Boha. Nikdy se nezastavit, nikdy nepropadnout pocitu, že už jej přece znám a nemám co hledat ... stále směřovat k cíli, který je v těch dlaních s mým jménem. 

Amen

