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Hlavní téma: Jak nepřijít o Boží království.
Motto: „Nebát se, jít a vykopat svou hřivnu!“
Pomocný text: Fil.3,7-14
7Ale cokoliv mi bylo ziskem, to jsem pro Krista odepsal jako ztrátu. 8A vůbec všecko pokládám za ztrátu, neboť to, že jsem poznal Ježíše, svého Pána, je mi nade všecko. Pro něho jsem všecko ostatní odepsal a pokládám to za nic, 9abych získal Krista a nalezen byl v něm nikoli z vlastní spravedlností, která je ze zákona, ale s tou, která je z víry v Krista – spravedlností z Boha založenou na víře, 10abych poznal jej a moc jeho vzkříšení i účast na jeho utrpení. Beru na sebe podobu jeho smrti, 11abych tak dosáhl zmrtvýchvstání. 12Nemyslím, že bych již byl u cíle anebo již dosáhl dokonalosti; běžím však, abych se jí zmocnil, protože mne se zmocnil Kristus Ježíš. 13Bratří, já nemám za to, že jsem již u cíle; jen to mohu říci: zapomínaje na to, co je za mnou, upřen k tomu, co je přede mnou, 14běžím k cíli, abych získal nebeskou cenu, jíž je Boží povolání v Kristu Ježíši. 
Hlavní text: Mt.25, 14-30
14 Bude tomu, jako když člověk, který se chystal na cestu, zavolal své služebníky a svěřil jim svůj majetek; 15 jednomu dal pět hřiven, druhému dvě, třetímu jednu, každému podle jeho schopností, a odcestoval. 16 Ten, který přijal pět hřiven, ihned se s nimi dal do podnikání a vyzískal jiných pět. 17 Tak i ten, který měl dvě, získal jiné dvě. 18 Ten, který přijal jednu, šel, vykopal jámu a ukryl peníze svého pána. 19 Po dlouhé době se pán těch služebníků vrátil a začal účtovat. 20 Přistoupil ten, který přijal pět hřiven, přinesl jiných pět a řekl: ‚Pane, svěřil jsi mi pět hřiven; hle, jiných pět jsem jimi získal.‘ 21 Jeho pán mu odpověděl: ‚Správně, služebníku dobrý a věrný, nad málem jsi byl věrný, ustanovím tě nad mnohým; vejdi a raduj se u svého pána.‘ 22 Přistoupil ten se dvěma hřivnami a řekl: ‚Pane, svěřil jsi mi dvě hřivny; hle, jiné dvě jsem získal.‘ 23 Jeho pán mu odpověděl: ‚Správně, služebníku dobrý a věrný, nad málem jsi byl věrný, ustanovím tě nad mnohým; vejdi a raduj se u svého pána.‘ 24 Přistoupil i ten, který přijal jednu hřivnu, a řekl: ‚Pane, poznal jsem tě, že jsi tvrdý člověk, sklízíš, kde jsi nesel, a sbíráš, kde jsi nerozsypal. 25 Bál jsem se, a proto jsem šel a ukryl tvou hřivnu v zemi. Hle, zde máš, co ti patří.‘ 26 Jeho pán mu odpověděl: ‚Služebníku špatný a líný, věděl jsi, že žnu, kde jsem nezasel, a sbírám, kde jsem nerozsypal. 27 Měl jsi tedy dát mé peníze peněžníkům, abych přišel, a to, co mi patří, si vybral s úrokem. 28 Vezměte mu tu hřivnu a dejte tomu, který má deset hřiven! 29 Neboť každému, kdo má, bude dáno a přidáno; kdo nemá, tomu bude odňato i to, co má. 30 A toho neužitečného služebníka uvrhněte ven do temnot; tam bude pláč a skřípění zubů.‘ 

Dobrý den
vážení hosté, milé sestry a bratři. Podobenství o hřivnách, nebo též o zakopané hřivně je, předpokládám, asi dostatečně známé. Otázkou zůstává, zda se nám daří z tohoto podobenství získat nějaké poučení pro náš současný život. V hřivnách se už dávno neúčtuje a i kdyby, našel by se někdo, kdo by nám je svěřil k podnikání? A o to tu přece jde, nebo ne? 
Zkusím v kostce zopakovat, jak se dá podobenství rozumnět. Nejprve osoby a obsazení: pán a tři služebníci, dva schopní, třetí už méně. Pán – velmi bohatý - z neznámého důvodu opouští na delší dobu své bydliště a svůj majetek svěřuje zmiňovaným služebníkům. Buď nemá ženu ani dědice, nebo odjíždí i s nimi a nezbývá mu, než majetek deponovat do rukou služebníků. A zdá se, že si vybral zaměstnance dobře, po návratu má totiž majetek rozmnožený téměř dvojnásobně. Mohl by být nadmíru spokojený, ale není. Je tu totiž jeden háček, nebo lépe řečeno, služebník. Zastavme se právě u něho.Na začátku podobenství totiž  čteme, že pán jim rozdělil svůj majetek podle jejich schopností. Prvnímu dal pět, druhému dvě a třetímu jednu hřivnu. 
A propos, ví tu někdo, kolik peněz je jedna hřivna? Já jsem toto vyčetl z Nového bíblického slovníku:
„Hřivna“ nebo také „talent“ byla jednotka finančního účtování. Měla hodnotu 240 zlatých aureí. 1 zlatý aureus měl hodnotu 25 stříbrných denárů.  Denár byla dle Mt,20 denní mzda dělníka. Pokud bychom tedy počítali 25 pracovních dnů v  měsíci, vydělal si dělník za měsíc právě 25 denárů, tedy 1 zlatý aureus. Aby si vydělal hřivnu – talent, musel by pracovat 240 měsíců, tedy 20 let. Zjedndušeně uvažujme současný čistý roční příjem dělníka 250 Tkč, za 20 let celkem 5 MKč. Šlo tedy o značný obnos. 
A teď zpátky ke služebníkům. Pán jím dal peníze v obvyklém poměru 5-2-1. který používáme v poměru bankovek a mincí dodnes. 
Ten největší borec se, jak čteme, dal ihned do podnikání a vydělal dvojnásobek. Stejně i ten druhý, jen měl horší startovací pozici, kdo ví, kdyby dostal také pět.... No ale to nic, jde mi o toho třetího. Nejméně schopný, bázlivý služebník, vrací pánovi to, co dostal. Na haléř přesně. A pán, místo aby ocenil, že nic neprošustroval, má pro něho slova odsouzení a dává mu okamžitou výpověď. A bez odstupného. Nezdá se vám to nespravedlivé? Vždyť pán přece věděl hned od začátku, že jde o toho nejméně schopného. Ten mu taky nemusel vrátit vůbec nic. Tak jak tomu tedy rozumnět? 

Především v tomto případě je dobré znát souvislosti s předchozím a následujícím podobenstvím. V 25. kap. evengelisty Matouše totiž nalezneme tři podobenství se společným motivem. Nejde v nich o nic menšího, než o království nebeské a každé ze tří podobenství ukazuje jiný způsob,  jak  o něj nepřijít. 
To první je o deseti drůžičkách, pět je rozumných, prozíravých a pět pošetilých, bláhových. Jdou v noci na svatbu naproti ženichovi, na cestu si svítí lampami na olej. První pětice se trmácí ještě s  kanystry s náhradním palivem, druhá si vykračuje nalehko jen s lampami. Tady by to mohlo s tou rozumností vypadat naopak, než je naznačeno na začátku. Proč si zbytečně nakládat víc, než je třeba, když se dá jít pohodlně....Cesta je ale dlouhá,  plamínky začínají skomírat a ženich pořád nikde. A je tu zápletka:  - těch druhých pět, bláhových, požaduje, aby se palivo z kanystrů rozdělilo všem. Ale první pětice je rozhoděně proti, logicky argumentuje a nedá ani kapku. Druhá pětice se tedy vrací pro náhradní olej, první pokračuje v cestě a úspěšně se dostane na svatbu. Když tam dorazí opožděné drůžičky,  dveře jsou už zavřené a ženich  je odmítne vpustit. Doslova říká: ‚Amen, pravím vám, neznám vás.‘ Takže bláhové, pohodlné drůžičky šly nakonec kus cesty dvakrát, protože se vracely koupit olej a ještě na tom pravděpodobně prodělaly, protože neměly čas usmlouvat lepší cenu. Ale co je nejdůležitější, přišly o svatební hostinu, kvůli které to všechno podnikaly. 
Naše životní cesta tedy může mít dva směry. To, co by se na počátku mohlo jevit jako bláznovství, zbytečná zátěž, totiž život ve víře v Boha, je ve skutečnosti prozíravost, rozumnost, která se nakonec vyplácí. Tolik z prvního podobenství.

To třetí podobenství zase ukazuje rozdělení podle jiných kritérií. Zde už je jasně řečeno, že se jedná o poslední soud. Pán Ježíš tu při svém druhém příchodu rozděluje národy světa na své vyvolené a na ty ostatní. Zdánlivě ani jedna skupina netuší, proč se ocitla tam, kde se ocitla. Až Pán podává vysvětlení. Vše je zakódováno v ochotě, s jakou poskytovali pomoc potřebným, doslova „nepatrným“, se kterými se Pán ztotožňuje. Jde tu o naplnění druhého největšího přikázání „Miluj bližního svého, jako sebe samého“. Projevení soucitu nebo naopak lhostejnosti k osudu druhých, tedy může být onu osudnou křižovatkou na naší cestě do nebeského království.

Ale teď obraťme pozornost zpátky k zakopané hřivně – talentu. Ukazuje opravdu také cestu do nebeského království? Já se domnívám, že ano. 
„14 Bude tomu, jako když člověk, který se chystal na cestu, zavolal své služebníky a svěřil jim svůj majetek; 15 jednomu dal pět hřiven, druhému dvě, třetímu jednu, každému podle jeho schopností, a odcestoval.“
Pán svěřuje svůj majetek do rukou svých služebníků a odjíždí. Na dlouho. Neříká vlastně nic o tom, jak s hřivnami – talenty nakládat, ani kdy se vrátí. A důležité je, že i když se míra obdarování liší, nikdo nezůstal s prázdnou. 
„16 Ten, který přijal pět hřiven, ihned se s nimi dal do podnikání a vyzískal jiných pět. 17 Tak i ten, který měl dvě, získal jiné dvě. 18 Ten, který přijal jednu, šel, vykopal jámu a ukryl peníze svého pána.“
Aktivita – tak by se dalo popsat dění prvních dvou. Nečekají na pokyny, jednají prozíravě (to jsme dnes už slyšeli). A talenty od Pána se jim daří - možná až nečekaně – rozmnožit. Ten třetí je ale jiný. Má strach, neví si se svým talentem rady. Je to pro něj spíše zátěž. „Proč na mě Pán naložil takovou zodpovědnost?“ říká si možná. A tak nedělá vůbec nic. Vlastně nějakou činnost přece jen vyvine: jde, svůj talent zakope a potom už jen čeká. 
„19 Po dlouhé době se pán těch služebníků vrátil a začal účtovat. 20 Přistoupil ten, který přijal pět hřiven, přinesl jiných pět a řekl: ‚Pane, svěřil jsi mi pět hřiven; hle, jiných pět jsem jimi získal.‘ 21 Jeho pán mu odpověděl: ‚Správně, služebníku dobrý a věrný, nad málem jsi byl věrný, ustanovím tě nad mnohým; vejdi a raduj se u svého pána.‘ 22 Přistoupil ten se dvěma hřivnami a řekl: ‚Pane, svěřil jsi mi dvě hřivny; hle, jiné dvě jsem získal.‘ 23 Jeho pán mu odpověděl: ‚Správně, služebníku dobrý a věrný, nad málem jsi byl věrný, ustanovím tě nad mnohým; vejdi a raduj se u svého pána.‘“
Služebníci, kteří se nebáli svěřené talenty aktivně využívat, jsou oslovení jako „dobří a věrní“. Pán přitom nepřikládá význam množství, dokonce ho označuje za „málo“, důležitá je věrnost. Oba také dostávají stejnou odměnu, která je tentokrát označena za „mnoho“ - je to společenství s Pánem, pobyt v Jeho blízkosti, doslova jde o „radování se u svého Pána“.
A ten třetí služebník? 
„24 Přistoupil i ten, který přijal jednu hřivnu, a řekl: ‚Pane, poznal jsem tě, že jsi tvrdý člověk, sklízíš, kde jsi nesel, a sbíráš, kde jsi nerozsypal. 25 Bál jsem se, a proto jsem šel a ukryl tvou hřivnu v zemi. Hle, zde máš, co ti patří.‘ 26 Jeho pán mu odpověděl: ‚Služebníku špatný a líný, věděl jsi, že žnu, kde jsem nezasel, a sbírám, kde jsem nerozsypal. 27 Měl jsi tedy dát mé peníze peněžníkům, abych přišel, a to, co mi patří, si vybral s úrokem.“
Ten třetí je tedy pánem oslovený jako špatný a líný. Vlastně se tu dozvídáme něco více o pánovi – služebník vyjmenovává některé z jeho vlastností. A ty používá jako výmluvu pro svou nečinnost. Pán tyto své vlastnosti nepopírá, ale dává služebníkovi návod, co mohl se svým talentem  podniknout, aniž by při tom musel vynaložit nějakou větší námahu. Opravdu stačilo málo – velmi málo -  a mohl se radovat společně s ostatními. Takto ho ale čeká...
„28 Vezměte mu tu hřivnu a dejte tomu, který má deset hřiven! 29 Neboť každému, kdo má, bude dáno a přidáno; kdo nemá, tomu bude odňato i to, co má. 30 A toho neužitečného služebníka uvrhněte ven do temnot; tam bude pláč a skřípění zubů.‘“
Služebník, již předtím označený za zlého a líného dostává další přívlastek „neužitečný“. Ano, nepřinesl žádný užitek. Ta jedna hřivna- talent, který dostal, je dle mého život na této zemi, to nejcenější co tady můžeme mít. Vše ostatní už je jen nadstavba, talenty navíc. Přijal tedy život, ale nic s ním nepodnikl, jen ho tak prožil, vlastně promarnil – bláhovec, služebník špatný,  líný, neužitečný. Zajímavé je, že se zde ještě zmiňuje první služebník, který přece jen dostává za svou aktivitu něco navíc – a sice tu zakopanou hřivnu.

Zopakování:
Ve všech třech podobenstvích máme příležitost se dozvědět něco o svém Pánu - Ježíši Kristu. Nechce toho po nás až tak mnoho. Vlastně máme jen přijat to, co jsme dostali jako dar, a sice svůj život a ten nemáme promarnit. To je ta hřivna, ten talent, který má každý z nás. Pokud ale z Božích vlastností vytrhneme jen některé a učiníme si z nich výmluvu pro svou nečinnost, promarníme ten největší dar – život na této zemi. A to je bláhovost. Přitom stačí tak málo – být trochu prozíravý, nepřehlížet potřeby ostatních a vážit si talentu – života. A nebát se být sám sebou. Bůh nám mnohým dal ještě různé další dary, které se projevují v našich schopnostech, talentech. To ale není to nejpodstatnější. Nikdo totiž nezůstal neobdarovaný, každý má možnost se nakonec radovat společně se svým Pánem – Ježíšem Kristem. Stačí opravdu málo. Pán nám nedává nesplnitelné úkoly, každému podle jeho schopností. Vždyť i malá služba pro Něho je využití hřivny  - talentu.

Závěr:
Dostal jsi pět talentů ??? – jsi šťastný člověk. Ale pozor, tvoje úkoly budou odpovídat tvým schopnostem. A nespoléhej se na svá obdarování, je to pokušení, které hrozí těm nejvíce obdarovaným. Cesta bez Boha i s pěti talenty vede tak jako tak do záhuby.
Máš dva talenty?? Není to mnoho ani málo. Nakládej s nimi prozíravě. Nevíš totiž dne ani hodiny, kdy budeš muset skládat účty ze svého podnikání. Udržuj plamen své lampy, ať dobře vidíš na cestu. Pak tě odměna nemine.
Máš jen jeden talent? I ty jsi šťastný člověk. Dostal jsi to nejdůležitější, život na této zemi. A Bůh po tobě přece nechce mnoho. Ale něco přece jen chce. To základní je totiž pro všechny stejné, proto je nakonec stejná i odměna. Nutné podmínky znáš, tak se dej do toho. Tvá víra tě povede a bude tě podpírat.
A co když jsi už svou hřivnu, svůj talent, zakopal? Co když se vymlouváš, proč to nebo ono nemůžeš. Co když skuhráš na nepřízeň osudu, a jen pasivně čekáš na příchod Pána? Je to jako bys nežil. Ale stále není nic ztraceno, jen si dej pozor, aby se z tvé pasivity a čekání nestalo tvé životní poslání, které budeš dávat pyšně na odiv. Jdi tedy, vykopej svou hřivnu, svůj talent, a dej ho k dispozici. Oni se už najdou lidé, kteří ti dají alespoň úroky, vždyť není třeba mít hned násobky. K tomu ti dopomáhej Bůh. 
A co je tedy cílem naší společné cesty, bez rozdílu počtu talentů?  Jak jsme četli už na začátku z dopisu apoštola Pavla Filipským: „zapomínaje na to, co je za mnou, upřen k tomu, co je přede mnou, běžím k cíli, abych získal nebeskou cenu, jíž je Boží povolání v Kristu Ježíši.“ 
Zahoďme tedy, společně s apoštolem, co je za námi, vyznejme ty minulé hříchy, ať jsou navždy zapomenuté  a vydejme se na cestu, na běh k cíli, jímž  je blízké společenství, radování se s naším Pánem a přítelem, Ježíšem Kristem.
 Amen.


