Izajáš 52:13 - Izajáš 53:12 (CEP) 

"Hle, můj služebník bude mít úspěch, zvedne se, povznese a vysoko se vyvýší. Jak mnozí ztrnuli úděsem nad tebou! Jeho vzezření bylo tak znetvořené, že nebyl podoben člověku, jeho vzhled takový, že nebyl podoben lidem. Avšak on pokropí mnohé pronárody krví, před ním si králové zakryjí ústa, protože spatří, co jim nebylo vyprávěno, porozumějí tomu, o čem neslyšeli." Kdo uvěří naší zprávě? Nad kým se zjeví paže Hospodinova? Vyrostl před ním jako proutek, jak oddenek z vyprahlé země, neměl vzhled ani důstojnost. Viděli jsme ho, ale byl tak nevzhledný, že jsme po něm nedychtili. Byl v opovržení, kdekdo se ho zřekl, muž plný bolesti, zkoušený nemocemi, jako ten, před nímž si člověk zakryje tvář, tak opovržený, že jsme si ho nevážili. Byly to však naše nemoci, jež nesl, naše bolesti na sebe vzal, ale domnívali jsme se, že je raněn, ubit od Boha a pokořen. Jenže on byl proklán pro naši nevěrnost, zmučen pro naši nepravost. Trestání snášel pro náš pokoj, jeho jizvami jsme uzdraveni. Všichni jsme bloudili jako ovce, každý z nás se dal svou cestou, jej však Hospodin postihl pro nepravost nás všech. Byl trápen a pokořil se, ústa neotevřel; jako beránek vedený na porážku, jako ovce před střihači zůstal němý, ústa neotevřel. Byl zadržen a vzat na soud. Kdopak pomyslí na jeho pokolení? Vždyť byl vyťat ze země živých, raněn pro nevěrnost mého lidu. Byl mu dán hrob se svévolníky, s boháčem smrt našel, ačkoli se nedopustil násilí a v jeho ústech nebylo lsti. Ale Hospodinovou vůlí bylo zkrušit ho nemocí, aby položil svůj život v oběť za vinu. Spatří potomstvo, bude dlouho živ a zdárně vykoná vůli Hospodinovu. Zbaven svého trápení spatří světlo, nasytí se dny. "Tím, co zakusí, získá můj spravedlivý služebník spravedlnost mnohým; jejich nepravosti on na sebe vezme. Proto mu dávám podíl mezi mnohými a s četnými bude dělit kořist za to, že vydal sám sebe na smrt a byl počten mezi nevěrníky." On nesl hřích mnohých, Bůh jej postihl místo nevěrných.

Jan 18:1 - Jan 19:42 (CEP) 

Po těch slovech odešel Ježíš s učedníky za potok Cedron, kde byla zahrada; a do ní vstoupil on i jeho učedníci. Také Jidáš, který ho zradil, znal to místo, neboť Ježíš tam se svými učedníky často býval. Jidáš vzal s sebou oddíl vojáků, k tomu stráž od velekněží a farizeů, a přišli tam s pochodněmi, lucernami a zbraněmi. Ježíš, který věděl všecko, co ho má potkat, vyšel a řekl jim: "Koho hledáte?" Odpověděli mu: "Ježíše Nazaretského." Řekl jim: "To jsem já." Stál s nimi i Jidáš, který ho zradil. Jakmile jim řekl `to jsem já´, couvli a padli na zem. Opět se jich otázal: "Koho hledáte?" A oni řekli: "Ježíše Nazaretského." Ježíš odpověděl: "Řekl jsem vám, že jsem to já. Hledáte-li mne, nechte ostatní odejít." Tak se mělo naplnit slovo: `Z těch, které jsi mi dal, neztratil jsem ani jednoho.´ Šimon Petr vytasil meč, který měl u sebe, zasáhl jednoho veleknězova sluhu a uťal mu ucho. Ten sluha se jmenoval Malchos. Ježíš řekl Petrovi: "Schovej ten meč do pochvy! Což nemám pít kalich, který mi dal Otec?" Vojáci s důstojníkem a židovská stráž se zmocnili Ježíše a spoutali ho. Přivedli ho nejprve k Annášovi; byl totiž tchánem Kaifáše, který byl toho roku veleknězem. Byl to ten Kaifáš, který poradil židům, že je lépe, aby jeden člověk zemřel za lid. 
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Za Ježíšem šel Šimon Petr a jiný učedník. Ten učedník byl znám veleknězi a vešel do nádvoří veleknězova domu. Petr zůstal venku před vraty. Ten druhý učedník, který byl znám veleknězi, vyšel, promluvil s vrátnou a zavedl Petra dovnitř. Tu řekla služka vrátná Petrovi: "Nepatříš i ty k učedníkům toho člověka?" On řekl: "Nepatřím." Poněvadž bylo chladno, udělali si sluhové a strážci oheň a stáli kolem něho, aby se ohřáli. I Petr stál s nimi a ohříval se. Velekněz se dotazoval Ježíše na jeho učedníky a na jeho učení. Ježíš mu řekl: "Já jsem mluvil k světu veřejně. Vždycky jsem učil v synagóze a v chrámě, kde se shromažďují všichni židé, a nic jsem neříkal tajně. Proč se mě ptáš? Zeptej se těch, kteří slyšeli, co jsem říkal. Ti přece vědí, co jsem řekl." Po těch slovech jeden ze strážců, který stál poblíž, udeřil Ježíše do obličeje a řekl: "Tak se odpovídá veleknězi?" Ježíš mu odpověděl: "Řekl-li jsem něco špatného, prokaž, že je to špatné. Jestliže to bylo správné, proč mě biješ?" Annáš jej tedy poslal spoutaného veleknězi Kaifášovi. 
25

Šimon Petr stál ještě u ohně a zahříval se. Řekli mu: "Nejsi i ty z jeho učedníků?" On to zapřel: "Nejsem." Jeden z veleknězových sluhů, příbuzný toho, jemuž Petr uťal ucho, řekl: "Cožpak jsem tě s ním neviděl v zahradě?" Petr opět zapřel a vtom zakokrhal kohout. 
28

Od Kaifáše vedli Ježíše do místodržitelského paláce. Bylo časně zrána. Židé sami do paláce nevešli, aby se neposkvrnili a mohli jíst velikonočního beránka. Pilát k nim vyšel a řekl: "Jakou obžalobu vznášíte proti tomu člověku?" Odpověděli: "Kdyby nebyl zločinec, nebyli bychom ti ho vydali." Pilát jim řekl: "Vezměte si ho vy a suďte podle svého zákona!" Židé mu odpověděli: "Není nám dovoleno nikoho popravit." To aby se naplnilo slovo Ježíšovo, kterým naznačil, jakou smrtí má zemřít. Pilát vešel opět do svého paláce, zavolal Ježíše a řekl mu: "Ty jsi král židovský?" Ježíš odpověděl:"Říkáš to sám od sebe, nebo ti to o mně řekli jiní?" Pilát odpověděl: "Jsem snad žid? Tvůj národ a velekněží mi tě vydali. Čím ses provinil?" Ježíš řekl: "Moje království není z tohoto světa. Kdyby mé království bylo z tohoto světa, moji služebníci by bojovali, abych nebyl vydán Židům; mé království však není odtud." Pilát mu řekl: "Jsi tedy přece král?" Ježíš odpověděl: "Ty sám říkáš, že jsem král. Já jsem se proto narodil a proto jsem přišel na svět, abych vydal svědectví pravdě. Každý, kdo je z pravdy, slyší můj hlas." Pilát mu řekl: "Co je pravda?" Po těch slovech vyšel opět k Židům a řekl jim: "Já na něm žádnou vinu nenalézám. Je zvykem, že vám o velikonocích propouštím na svobodu jednoho vězně. Chcete-li, propustím vám tohoto židovského krále." Na to se dali do křiku: "Toho ne, ale Barabáše!" Ten Barabáš byl vzbouřenec. 
19,1

Tehdy dal Pilát Ježíše zbičovat. Vojáci upletli z trní korunu, vložili mu ji na hlavu a přes ramena mu přehodili purpurový plášť. Pak před něho předstupovali a říkali: "Buď pozdraven, králi židovský!" Přitom ho bili do obličeje. Pilát znovu vyšel a řekl Židům: "Hleďte, vedu vám ho ven, abyste věděli, že na něm nenalézám žádnou vinu." Ježíš vyšel ven s trnovou korunou na hlavě a v purpurovém plášti. Pilát jim řekl: "Hle, člověk!" Když ho velekněží a jejich služebníci uviděli, dali se do křiku: "Ukřižovat, ukřižovat!" Pilát jim řekl: "Vy sami si ho křižujete! Já na něm vinu nenalézám." Židé mu odpověděli: "My máme zákon, a podle toho zákona musí zemřít, protože se vydával za Syna Božího." Když to Pilát uslyšel, ještě více se ulekl. Vešel znovu do paláce a řekl Ježíšovi: "Odkud jsi?" Ale Ježíš mu nedal žádnou odpověď. Pilát řekl: "Nemluvíš se mnou? Nevíš, že mám moc tě propustit, a mám moc tě ukřižovat?" Ježíš odpověděl: "Neměl bys nade mnou žádnou moc, kdyby ti nebyla dána shůry. Proto ten, kdo mě tobě vydal, má větší vinu." Od té chvíle ho Pilát usiloval propustit. Ale Židé křičeli: "Jestliže ho propustíš, jsi nepřítel císařův. Každý, kdo se vydává za krále, je proti císaři." Když to Pilát uslyšel, dal vyvést Ježíše ven a zasedl k soudu na místě zvaném `Na dláždění´, hebrejsky Gabbatha. Byl den přípravy před svátky velikonočními, kolem poledne. Pilát Židům řekl: "Hle, váš král!" Oni se dali do křiku: "Pryč s ním, pryč s ním, ukřižuj ho!" Pilát jim řekl: "Vašeho krále mám dát ukřižovat?" Velekněží odpověděli: "Nemáme krále, jen císaře." Tu jim ho vydal, aby byl ukřižován, a oni se Ježíše chopili. 
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Nesl svůj kříž a vyšel z města na místo zvané Lebka, hebrejsky Golgota. Tam ho ukřižovali a s ním jiné dva, z každé strany jednoho a Ježíše uprostřed. Pilát dal napsat nápis a připevnit jej na kříž. Stálo tam: Ježíš Nazaretský, král židovský. Ten nápis četlo mnoho Židů, neboť místo, kde byl ukřižován, bylo blízko města; byl napsán hebrejsky, latinsky a řecky. Židovští velekněží řekli Pilátovi: "Neměls psát `židovský král´, nýbrž `vydával se za židovského krále´." Pilát odpověděl: "Co jsem napsal, napsal jsem." Když vojáci Ježíše ukřižovali, vzali jeho šaty a rozdělili je na čtyři díly, každému vojákovi díl; zbýval ještě spodní šat. Ten byl beze švů, od shora vcelku utkaný. Řekli mezi sebou: "Netrhejme jej, ale losujme, čí bude.!" To proto, aby se naplnilo Písmo: `Rozdělili si mé šaty a o oděv můj metali los.´ To tedy vojáci provedli. U Ježíšova kříže stály jeho matka a sestra jeho matky, Marie Kleofášova a Marie Magdalská. Když Ježíš spatřil matku a vedle ní učedníka, kterého miloval, řekl matce: "Ženo, hle, tvůj syn!" Potom řekl tomu učedníkovi: "Hle, tvá matka!" V tu hodinu ji onen učedník přijal k sobě. 
28

Ježíš věděl, že vše je již dokonáno; a proto, aby se až do konce naplnilo Písmo, řekl: "Žízním." Stála tam nádoba plná octa; namočili tedy houbu do octa a na yzopu mu ji podali k ústům. Když Ježíš okusil octa, řekl: "Dokonáno jest." A nakloniv hlavu, skonal. Poněvadž byl den přípravy a těla nesměla zůstat přes sobotu na kříži - na tu sobotu totiž připadal veliký svátek - požádali Židé Piláta, aby odsouzeným byly zlámány kosti a aby byli sňati s kříže. Přišli tedy vojáci a zlámali kosti prvnímu i druhému, kteří byli ukřižováni s ním. Když přišli k Ježíšovi a viděli, že je již mrtev, kosti mu nelámali, ale jeden z vojáků mu probodl kopím bok; a ihned vyšla krev a voda. A ten, který to viděl, vydal o tom svědectví, a jeho svědectví je pravdivé; on ví, že mluví pravdu, abyste i vy uvěřili. Neboť se to stalo, aby se naplnilo Písmo: `Ani kost mu nebude zlomena´. A na jiném místě Písmo praví: `Uvidí, koho probodli.´ 
38

Potom požádal Piláta Josef z Arimatie - byl to Ježíšův učedník, ale tajný, protože se bál Židů - aby směl Ježíšovo tělo sejmout z kříže. Když Pilát k tomu dal souhlas, Josef šel a tělo sňal. Přišel také Nikodém, který kdysi navštívil Ježíše v noci, a přinesl sto liber směsi myrhy a aloe. Vzali Ježíšovo tělo a zabalili je s vonnými látkami do lněných pláten, jak je to u Židů při pohřbu zvykem. V těch místech, kde byl Ježíš ukřižován, byla zahrada a v ní nový hrob, v němž dosud nikdo nebyl pochován. Tam položili Ježíše, protože byl den přípravy a hrob byl blízko.
Kázání

Úvod a čtení
Milí přátelé, setkáváme se dnes poprvé na státní svátek Velký pátek. Pro nás křesťany je to jeden z největších svátků – ať už ho okolí oficiálně slaví nebo ne. Pro nás je toto den, kdy si chceme připomenout Kristovu lásku, která jde až do krajnosti – lásku, která se nezastaví před ničím a obětuje vše … pro nás.

Ten příběh je tak důležitý, že se bojím k němu cokoliv říct. Vnímám to nebezpečí, že zůstanu jen na povrchu tohoto velikého tajemství. S pomocí Boží však chci do toho příběhu znovu pronikat, znovu se pokusit porozumět tomu, co se stalo a co to pro mě znamená.

Přečtěme si teď delší text z Janova evangelia – zaposlouchejme se do příběhu o posledních hodinách života Ježíše Krista:  Jan 18 a 19.
Přečetli jsme si asi nejzvláštnější příběh lidských dějin, možná přímo nejdivnější, nebo nejvíce nepochopitelný. Bůh vtělený v Ježíše Krista tu krutě umírá na popravišti, vojáci si dělí jeho šaty, Pilát má trochu výčitky, ale je rád, že už má pokoj, farizeové si mnou ruce, jak použili Římskou moc k vykonání vlastní vůle a učedníci truchlí opodál. Ten příběh obsahuje mnoho rovin a také mnoho postav a já se chci spolu s vámi zamyslet nad 3 postavami nebo skupinami postav, na kterých můžeme ledaco z toho příběhu pochopit.
1) Židovské elity (farizeové, zákoníci, kněží atd.)

2) Pilát, jako představitel Římské moci

3) Ježíš Kristus, jako ten hlavní ale přece jen zvláštní hrdina tohoto příběhu
Postava první - Židovské elity
Celý ten příběh je jako by v jejich režii. Oni přichází s jasným cílem a přímočarým plánem. Chtějí se zbavit Ježíše – nic více ani nic méně. Vědí, že nejsou úplnými pány situace, a tak se napřed sejdou sami a odsoudí Ježíše ke smrti, ale pak musí ještě šikovně zmanipulovat Piláta, aby se poprava mohla uskutečnit dle všech pravidel, zákonů a zvyklostí. Právě ta extrémní snaha o to, aby vše bylo podle pravidel, je na nich zajímavá. Víme, že s Ježíšem v mnohém nesouhlasili – děsilo je to, jak netradičně si vykládal písmo starého zákona, jak si dovoloval překračovat zaběhlý způsob zbožnosti a jak se (z jejich pohledu) provinil proti pravidlům, která považovali za svatá. Je otázka, jestli je opravdu tak trápila ta nekonformnost s pravidly a nebo spíše ta popularita, kterou Ježíš měl a taky ta přísná kritická slova, která tolikrát vyřkl na jejich adresu. Domnívám se, že to spíš bylo to druhé, ale vždy to dokázali zamaskovat za zbožná pravidla. I v tomto příběhu si na pravidla a zákony dávají velký pozor – na začátku nevejdou do pohanského příbytku, aby se neposkvrnili; na konci pak dbají na to, aby se mrtvá těla odstranila – aby se uklidilo před velkým svátkem. Ta touha po dodržování pravidel je až děsivá. Dopustí se vraždy nevinného, ale přitom dbají na formální čistotu a pořádek před velkým svátkem.
Když o tom přemýšlím je mi skoro zle. Kde se to v člověku bere? Jak může myslet na formální čistotu, když kolem teče krev. To byli takoví darebáci … a už už bych se chtěl svatě rozhorlit. Ale uvědomuji si, že to pokušení je tu i pro mě, … i dnes. Je totiž tak jednoduché dodržet třeba i řadu pravidel … ale přitom mít v srdci kámen. Je možné i dávat desátky do církevní pokladny, a přitom mít v srdci zášť či neochotu odpouštět. Je tak lehké vypadat jako správný křesťan, a přitom se chovat pokrytecky. Jeden můj známý, co se přistěhoval z ciziny, a ještě neuměl pořádně česky, mi popisoval, jakou měl zkušenost s křesťany – říkal to těmito slovy: „oni sedí v kostele, ale oni čerti“. V kostele … ale čerti – to je tedy vizitka.
Ten dnešní příběh je vskutku pěkná čertovina – farizeové a kněží upletli ďábelský plán a natřeli ho na bílo svou okázalou zbožností a poslušností zákonu. A tak mi ten příběh nastavuje přísné zrcadlo a klade nepříjemnou otázku – proč dodržuji náboženská pravidla? Je to výraz mé oddanosti nebo přetvářky? A hlavně: dodržuji je z lásky k Bohu nebo tím jen sleduji své vlastní plány? Miluj a dělej, co chceš (říkal svatý Augustín). Poslušnost pravidel je dobrá, ale pravá nesobecká láska je daleko více.
Jaká je má víra? … nejsem až moc dokonalý v těch vnějších formálních věcech? Pokud ano – tak je to pěkné, ale je něco i za touto fasádou? 

Postava druhá - Pilát

Jestli byli farizeové a kněží tou ryze negativní postavou tohoto příběhu, pak Pilát je kdosi, kdo se snaží balancovat na hraně – být nad věcí, nenechat se do toho zatáhnout. Nakonec zjišťuje, že to nepůjde. Nelze být jen pozorovatelem, má tu své místo a na něm musí sehrát svou roli – je už jen na něm, jak to udělá.

Nevím, v jaké byl Pilát náladě, ale dokážu si představit, že musel být otrávený. Bylo brzo ráno, ty židovské Velikonoce ještě pořádně ani nezačaly a oni už tu otravují s jakýmsi nepochopitelným soudním sporem ve věcech jejich náboženství. To je fakt děs tady ta pozice v Jeruzalémě … proč jsem nebyl přidělen někam jinam.
Pilát se postupně seznamuje s obžalovaným a začíná mu docházet, že toto není běžná záležitost. Je tu člověk, který se označuje jako Král, ale nemá normální pozemské království. Mluví o pravdě, jako by ji znal a jako by něco znamenala. A pak ještě: že prý je Boží syn. Dalo by se to označit za výplody choré mysli, ale z Krista vyzařuje cosi, co tento závěr patrně vylučuje. Kristus se před ním nehrbí, neprosí o milost a ještě mu ukazuje na hranice jeho moci. Pilát se sice snaží bagatelizovat slovo pravda … ale asi jej ten zvláštní hovor s Ježíšem zaujal natolik, že se snaží z toho soudního řízení vykličkovat a Ježíše osvobodit. Nenalézá na něm vinu, pak jej chce omilostnit, pak apeluje na (bohužel neexistující) humanismus farizeů, když vyvádí zbičovaného Krista a říká: pohleďte je to člověk. Všecko marné. Sice tuší, nebo možná ví, kde je teď pravda, ale tlak těch otravných farizeů je větší … vlákali ho do pasti, kde se testuje jeho loajalita k císaři – buď Kristus nebo císař – vyber si. A mimochodem, Piláte… víš, jak si pak vybere císař, co se týče délky tvého života, pokud teď zvolíš špatně.
Pilát to vzdá … no přece toto už je trochu moc. Chtěl udělat dobrý skutek, chtěl tomu divnému prorokovi pomoct, ale teda ne na úkor vlastní kariéry … a vlastně vůbec ne na úkor vlastního života. Pilát je jedním slovem zbabělec. On si mohl dovolit jednat jinak. Z titulu své funkce toho mohl hodně, ale asi nechtěl vůbec nic riskovat.

Jak smutně rozpolcené, jak nedůsledné, jak zmatené … a jak moc mi to připomíná nás lidi dnes. Ano, ideály jsou pěkné … ale jen dokud nám nezdraží jídlo v supermarketu. To už tedy ne, tam končí legrace, přes to nejede vlak. Oběť pro pravdu, pro ideál … ne, to po mně nemůžete chtít … to se dělalo kdysi, dnes už je jiná doba, je to složitější; jak mám vědět, jestli je to pravda, proč bych sázel na jednu kartu jakéhosi Krista. Mým bohem je přece mé pohodlí a žádný spasitel mi do toho zasahovat nebude … byť by to byl i sympaťák. Nad tím si raději umyju ruce, aby to vypadalo, že se mně to netýká …
Nejsem tomu i já někdy podobný? Nechovám se někdy podobně zbaběle? Třeba tehdy, když bych se měl postavit za toho, kdo je teď zrovna nějak bitý. Není pro mě mé pohodlí a klídek až příliš velkou hodnotou? 

Pilát pocítil ke Kristu asi určité sympatie – určitě byl příjemnější než ten vlezlý spolek kněží a farizeů – ale sympatie nakonec nic nezměnila. Já jako křesťan, bych asi přísahal, že ke Kristu cítím více než jen sympatie, ale je otázka, jestli v mém životě tato náklonnost ke Kristu opravdu něco mění. Živá víra je více než názor a více než sentiment. Slova a pocity jsou pěkné ale opravdová víra, opravdová láska se projeví až v praxi. 
Postava třetí – Ježíš

Je toho mnoho, co nám evangelia o Kristově utrpení říkají, já si teď povšimnu dvou věcí.

Ježíš myslí na druhé

Ježíš je samozřejmě v centru tohoto příběhu, ale na rozdíl od jiných evangelijních pasáží tady moc nemluví. Toto není chvíle pro velké proslovy, tady Ježíš promlouvá spíše tím, jak jedná. Přesto však je tu několik slov, která nám mají hodně co říct. Jeho slova i jeho jednání je v kontrastu s farizei i s Pilátem. Zatímco farizeové uskutečňují svůj krutý plán pro obnovu své moci a Pilát myslí na zachování svého postavení, Ježíš se chová, jako by celou dobu myslel na druhé.
Na začátku při svém zatčení se stará o to, aby nikoho dalšího nezatýkali – aby jeho učedníci zůstali v bezpečí. Když pak Šimon Petr chce bojovat, tak jej Ježíš krotí, aby předešel zbytečnému krveprolití. Dokonce i ve chvílích největšího trápení – tedy na kříži - myslí na své blízké a dává učedníku Janovi na starosti svou matku.
Jak jiné, jak zvláštní. 

Ježíš měl všecky důvody myslet jen na sebe – mohl se litovat, mohl nad sebou plakat, mohl nadávat těm, kdo jej nespravedlivě odsoudili. On ale myslí na druhé – myslí na ně v dobrém – na těch pár lidí, které jsem zmínil ale nadto ještě na lidi obecně. Ježíš věděl, že přišel vybojovat spasení pro všecky lidi.

Ježíš je poslušný Bohu Otci

Ježíš na sebe bere trest za hříchy světa. To je tím těžkým kalichem, který mu Bůh určil. Ježíš to hned na začátku příběhu zmiňuje – on ví, co je jeho poslání. Ví, proč se obětuje a s obavami ale s odhodláním do toho boje vstupuje.

Není to boj proti někomu, proti člověku. Je to boj se svým vlastním já, které se chce zachránit, je to boj se svým strachem, boj s pokušením to vzdát.
V tom boji je Kristus naprosto osamocený. Učedníci jsou pryč, Petr zapřel, Jidáš se postavil úplně proti němu. To Krista asi moc nepřekvapuje, ale určitě ho ty věci musely mrzet. Vedle této emocionální ztráty jsou tu samozřejmě hrozné bolesti – a nadto všechno pokušení ten těžký kalich odvrhnout.
Když Krista zatýkali a on odmítl užít násilí na svou obranu, doplňuje k tomu v Matoušově evangeliu ještě poznámku: „Matouš 26:53  Či myslíš, že bych nemohl poprosit svého Otce, a poslal by mi ihned víc než dvanáct legií andělů?“ Ježíš se mohl rozhodnout jinak, mohl se nechat zázračně vysvobodit. Ale on se rozhodl pro cestu utrpení. Udělat jedno heroické rozhodnutí je těžké… ale mám dojem, že Kristovo trápení bylo zvláštní právě tím, že on to rozhodnutí dělal s každým krokem na Golgotu a pak s každým těžším a těžším nádechem na kříži. On se znovu a znovu rozhodoval a zůstal věrný poslání, které mu dal Bůh otec. 
Jak to mohl vydržet … to je pro mne veliké tajemství. Toto sebe vydání, potvrzené nesčetnými bolestnými rozhodnutími je tou největší ukázkou Ježíšovy poslušnosti a zároveň lásky k nám. Nebyla to slepá poslušnost, on věděl, kvůli komu to podstupuje … a věděl, že spoustě lidí to nakonec bude jedno. Přesto chtěl dát všem lidem šanci.
V tom přečteném oddíle se několikrát opakovalo, že se věci staly tak, jak se staly, aby se naplnilo Písmo – tedy, aby se splnila stará proroctví, aby se naplnil Boží plán pro záchranu lidí. Ježíš je poslušný Bohu a miluje člověka až do krajnosti. Už při narození v Betlémě se vzdal Božské slávy, teď se vzdává i veškeré lidské důstojnosti, a nakonec i svého života. 
Závěr
Ježíš Kristus za nás dal svůj život, on zemřel, abychom my mohli žít – nejen tady a teď, ale dokonce i věčně s ním v nebi. Je to velká věc … ale někdy jsou tyto věci větší, než dokážu pochopit. Jedna z věcí, která mi pomáhá tomu porozumět je slavný film Stevena Spielberga „Zachraňte vojína Ryana.“ V tom filmu je vojenská jednotka poslána, aby zachránila z bojů na frontě jednoho vojáka. Ta jednotka hledá, bloudí, bojuje a umírá … až za Ryana všichni položí život.

On se pak po letech jako starý muž dostane na hřbitov, kde vidí hroby svých zachránců a ptá se své manželky – Řekni, žil jsem dobrý život? Ona nechápe a ptá se co že? A on se znova ptá s určitým zoufalstvím v hlase: Řekni mi, že jsem dobrý člověk. 
Ten muž pochopil, že když za něj někdo položil život, nesmí ten svůj život promarnit, proflákat, pošpinit … a s bázní se teď chtěl ujistit, že se mu to podařilo.
My dnes stojíme u Kristova kříže a Kristova hrobu. Ta otázka je na místě: žiju život hodný Kristovy smrti? 

Bože smiluj se a dej abychom žili jako ti, kdo si uvědomují hloubku Kristovy oběti. Amen.
Požehnání

Milost našeho Pána Ježíše Krista a láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi vámi.
Požehnané velikonoce.
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