Brno, KP – Lesná, 4. února 2007 

Jednota u Večeře Páně

1.Korintským 1 a 11

Čtení SZ: Žalm 133:1
Při stěhování jsem objevil krabici s dopisy, co jsme si psali s Dájou, když jsem byl rok na vojně.  Všechny dopisy máme pečlivě uschované, jako takový náš poklad.  Stejně to má svoje kouzlo, dopisní papír, rukopis, obrázky.  Obsah je soukromý, ale stejně vám můžu prozradit, že jsme si psali jednak o tom, co přinesl který den, ale také o tom, co je nadčasové, čemu věříme, co je pro nás důležité.  

Část Bible je také taková krabička s dopisy.  Nejvíc jich je od apoštola Pavla.   A také reflektují to, co přinášely  ony  dny, i to co je nadčasové. 

Můj záměr: pokračovat ve výkladu listů, v tom pořadí, jak je Pavel psal, abychom mohli pořád sledovat, jak pokračuje velký příběh Božího jednání s lidmi.  Ale nebudu věnovat mnoho času vyučování reálií: co, kdy, kde, kdo,… Hlavně se chci zaměřit na to, co je aktuální, jakoby čerstvé dopisy pro nás.

Dnes 1.Korintským motiv jednoty, a to jak se promítá (1) ve volbách staršovstva a (2) při večeři Páně.      

Čtení NZ: 1.Korintským 1:10-18

(1) Můžeme srovnat volby do parlamentu s volbami do staršovstva? V politice soupeří strany, rvou se o moc.  A co v církvi? Jsou v církvi strany, frakce, lobby? 

Říká se u nás: Já se hlásím k Petrovi, já zase k Lubošovi, já k Radkovi, já k Johnovi, já Joeovi, já k Rosťovi? V korintském sboru strany byly a hádaly se: „Já se hlásím k Pavlovi, já zase k Apollovi, já k Petrovi,…“  V našem sboru jsem to nezaznamenal, alespoň zatím.  Když se ale rozhlédneme po celé církvi, copak se neříká, my jsme Husité (hlásíme se k Husovi), my Luteráni (hlásíme se k Lutherovi), my jsme Kalvinisté (hlásíme se ke Kalvínovi) a mezi katolíky jsou Františkáni, Klarisky, Dominikáni, Augustiniáni, Pauláni…atd., už podle jména se hlásí ke svým zakladatelům, vůdcům, učitelům.  Je to špatně samo o sobě?  Snad ne, pokud se k sobě chovají hezky, ale nemá cenu popírat, že vznik samostatných církví i řádů byl provázen napětím, vyhraňováním se, vyčleňováním se navzájem.  Taky je v tom politika.  

Za dva měsíce budeme volit staršovstvo a nedá se předpokládat, že se všichni stoprocentně shodneme na těch samých jménech.  Representujeme určité spektrum názorů, důrazů, stylu práce.  Je toto problém? V jistých mezích určitě ne.  Vždyť církev Kristova je rozmanitá, pestrá.  „V podstatném svornost, v nepodstatném volnost, ve všem pak láska“, říkal už Augustin.  

V čem byl teda problém Korintských a v čem je problém každé rozdělené a rozhádané církve? Pýcha.  Když každý povyšuje jen to svoje: „Já se hlásím k tomu… (k těm lepším)“ „Já zase k tomu…“ „Já… Já… Já…“  V pýše se hlásí o pozornost naše JÁ.  V pýše se stavíme na roveň Bohu, v pýše pohrdáme druhým člověkem.  Když jsou dvě nadřazené JÁ vedle sebe, tak nemohou tvořit jednotu.  Soupeří.  Natož, když těch nadřazených JÁ je vedle sebe víc.  Takže tu jednotu, kterou Bůh dal církvi jako dar, ničíme právě pýchou.  Pak se není co divit, že i církev má někdy svoji špinavou politiku, kdo z koho.   

Znovu se ptám: Můžeme srovnat volby do parlamentu s volbami do staršovstva?  U politiků nás už ani nepřekvapuje, když jsou ctižádostiví, vládychtiví, arogantní vůči soupeřům, podbíziví vůči voličům.  Nepřekvapuje nás to, protože podle toho uspějí, kolik hlasů dokážou získat pro sebe a sebrat jiným.  O tom je demokracie.  

Volby v církvi obsahují také demokratický prvek, což je dobrá pojistka proti samozvancům.  Přesto, podstata je jiná.  Hlavou církve je Kristus.  On vládne svému lidu.  A tak, když se rozhodujeme o tom, kdo má mít zodpovědnost za vedení sboru, první otázka musí směřovat k Bohu: „Pane jaká je tvoje vůle?  Koho ty chceš mít v čele tohoto sboru?“  Každý z vás, kdo je dotázán, protože splňuje nějaké základní předpoklady, ať se ptá: „Pane, je toto povolání od tebe?“ A my všichni, kdo se rozhodujeme při volbě, ptejme se: „Pane, skrze koho ty chceš vést svůj sbor? Ty sám jsi nechal zapsat do Písma, jaký charakter má mít starší sboru, jaké má mít předpoklady. Prosíme, dej nám vnímavost ducha, abychom tyto kvality rozpoznali.  Abychom poznali ty, které už jsi svým Duchem připravil a vychoval.“  Slyšíte to v tom?… „Pane, chci svoje přání podřídit Tvé vůli.“  „Prosíme, Ty spravuj tento svůj sbor.  My jsme Ti v tom plně k dispozici.“    

Pokora.  Ta musí odlišovat církev od politiky.  Církev ať vedou pokorní vůdci.  Ti, kteří budou v každém rozhodování nad sebou uznávat Krista.   

Pokorní vůdci unesou rozmanitost.  Pokorní starší sboru mají bázeň před Bohem a úctu k člověku, naslouchají jiným názorům a respektují se navzájem, i když spolu v něčem nesouhlasí.  Pokorné staršovstvo zachovává v podstatném svornost, v nepodstatném dopřává volnost a ve všem projevuje lásku.  

Kde se rodí pokorný charakter?  Pod křížem. Poté, co Pavel vyjádřil velikou bolest na tím, že ve sboru je rozdělení, ukazuje na kříž: „Slovo o kříži je bláznovstvím těm, kdo jsou na cestě k záhubě; nám, kteří jdeme ke spáse, je mocí Boží.“ (1:18).  Která část věty se vztahuje na nás?  Předpokládám, že většina z nás se už automaticky zařadí do druhé části věty.  My přece nezlehčujeme ukřižovaného Krista, my přece už nejsme na cestě k záhubě.  My přece jdeme ke spáse, pro nás je ukřižovaný Kristus mocí Boží.  Jestli je to tak, haleluja!  

Ale neutíkejme od této věty.  Co to znamená, že slovo o kříži je pro nás Boží mocí?  To znamená, že Kristus, který v pokoře podstoupil i smrt, a to smrt na kříži, mě nikdy nenechá lhostejným.  Vždycky na něj musím znovu a znovu myslet. Vždycky ho musím znovu a znovu obdivovat. Vždycky mě znovu a znovu zahanbuje, že to udělal i kvůli mně.  Vždycky mě znovu a znovu přemáhá jeho milost.  Tak umírá moje pýcha a rodí se pokora.  Jeho pokora.  A to je zázrak. Zázrak z moci Boží. Proto je „slovo je o kříži… nám, kteří jdeme ke spáse, mocí Boží.“  V této moci pak dozráváme a někteří i k vedoucím službám.   

(2) Spory a rozdělení se promítaly i při večeři Páně:

Čtení: 1.Korintským 11:17-34 

„Kdo by tedy jedl tento chléb a pil kalich Páně nehodně, proviní se proti tělu a krvi Páně.“ (11:27).  Před každým přijímáním, krátce vysvětluji podmínky, pro koho je tu prostřeno.  Víra v Boha Otce, Syna i Ducha svatého, křest (první pečeť víry), pokání, přijetí milosti.  Část odpovědnosti mám já za to, komu podám chléb a víno.  Část odpovědnosti má i staršovstvo.  

Teď navazuji na 1.část kázání.  Až se budete modlit za to, koho zvolíte, uvažujte i o tom, že tento člověk bude mít pak odpovědnost se vyjadřovat i k vážným hříchům, ať by se týkalo kohokoliv z nás.  Staršovstvo se nevyhne tomu, že musí zaujmout postoj, když je mezi námi hřích.  A někdy musí přijmout i rozhodnutí, opatření.  To není nic příjemného.  Ani Pavel to nedělal rád.  Dopis Ale nemohl mlčet.  Navíc očekával, že bratři starší v korintském sboru už dávno měli sami zodpovědně jednat a neměli nechat dojít rozklad tak daleko.  

A tak se stává, že starší musí říct: „V takovém stavu nemůžeš přijímat večeři Páně.  Dokud žiješ v hříchu a odmítáš činit pokání, pak ti Kristovo tělo a krev v ničem neprospějí.  To není trest, ber to jako projev pevné lásky.  Až budeš činit pokání, pak je tu pečeť milosti i pro tebe.  Pak ti přinese požehnání, radost, obnovu.“  Takto závazně jsme to za 7 let řekli jen jednou.  

Většinou, pokud je nevyřešený problém, tak předpokládáme, že každý je schopen sebereflexe, jak říká Pavel: „Nechť každý sám sebe zkoumá, než tento chléb jí a z tohoto kalicha pije.“ (11:28).  Část odpovědnosti má kazatel, část staršovstvo, ale to nesnímá odpovědnost z každého z nás jednotlivě.  Nechť každý sám sebe zkoumá.  A přiznám se že mi párkrát za ta léta služby bylo docela úzko z toho, že to samé dopoledne, co jsem někomu podal chléb a víno, jsem z jeho úst slyšel jen špínu na kohosi třetího.   Z toho jsem měl výčitky svědomí, i když je psáno, nechť každý sám sebe zkoumá.  

Pro koho je tu prostřeno? Pro toho, kdo si myslí, že je tak dobrý, že může přijímat?  Ne. Právě naopak.  Tento stůl je prostřen pro toho, kdo ví, že potřebuje milost a stojí o ni.   Večeře Páně.       


  RoSta          S.D.G. 
