Brno KP, Lesná, 11.února 2007 

Duchovní růst

1.Korintským 2:6 – 3:3 

Čtení SZ: Iz 44:1-4
Čtení NZ: 1.Korintským 2:6 – 3:3 

„Jé, ty jsi ale vyrostl.  Už bych tě byl málem nepoznal.  Já tě pamatuju jako takhle malýho kluka.  No jo, děti rostou a my stárnem...“  Do 10 let je to snad ještě kompliment, ale teenageři takové řeči zpravidla z duše nenávidí.  Naše dcery šílí, když jsme v České Třebové, nebo v Liberci a po shromáždění je obklopí strýčkové a tetičky a obdivují, „jak vyrostly“.  Sám jsem to rád neměl, ale přistihuji se, že už k tomu mám taky sklony.  Jednak stárnu a taky obdivuji zázrak života.  A protože se život projevuje růstem, těší mě, když vidím zdravý růst.  

Fyzicky je růst vidět dobře, ale co duchovní růst – vnitřní zrání a vyspělost?   To je teprve zázrak života!  Ale jak se pozná?

Někteří z vás jste studovali kurzy BEE (Biblical Education by Extention – Biblické dálkové vzdělávání).  V kurzu „Křesťanský život“ je úvodní seminář věnovaný osobnímu růstu.  Tady tu lekci mám snad ze všech nejraději.  Už jsem ji dělal několikrát jako student, pak se svými studenty a  vždycky se na ni znovu těším.  Dělávám to tak, že si napřed každý z nás nakreslí graf osobního růstu.  Osu x, osu y.  Osa x = čas.  Osa y = duchovní zralost.  Do těchto souřadnic kreslíme křivku.  Nahoru = růst; vodorovně = stagnace; dolů = úpadek; svisle = zlom (buď pád dolů, nebo schod nahoru jako výsledek zvládnuté krize).  Samozřejmě, nejedná se o exaktní objektivní výzkum, vždyť nemáme přesně definovanou stupnici pro osu y, pro měření duchovní zralosti.  Vzniklá křivka je spíš výsledek osobní subjektivní sebereflexe.  A to je na celém cvičení asi nejcennější, že si udělám osobní inventuru, čím jsem prošel a jak na tom jsem.  Výsledky bývají dost zajímavé, když si pak navzájem křivky porovnáme.  Někomu vyjde čára jak horizont v Alpách, jinému jak hřeben Palackého vrchu, někomu vyjde schodiště a někdo se přizná k pádu, který připomíná Macochu… To je první část cvičení.

Ve druhé části pak společně uvažujeme o tom, co v našem životě hrálo roli, co způsobovalo úpadek, co nám naopak pomáhalo v růstu.  Velmi cenné cvičení.  Velice doporučuji.  Ať už jste je dělali na BEE, nebo ještě ne, zkuste to, nejlíp s někým, třeba na skupince, nebo ve dvojici.  Začněme hned.   
Jak jsem řekl, objektivní stupnici nemáme, ale přece jen je čeho se chytit.  V prvním dopise Korintským Pavel používá různé pojmy pro vystižení duchovního stavu člověka: 
(2:6) „teleios“, „dokonalý“, „zralý“, „dospělý ve víře“ (EP); 
(2:14) „psychikos“, „duševní člověk“, „přirozený“ (EP); 
(2:15) „pneumatikos“, „duchovní člověk“, „člověk obdařený Duchem“ (EP);  
(2:16) „člověk, který má mysl Kristovu“; 
(3:1) „sarkikos“, „tělesný člověk“, „který myslí jen po lidsku“ (EP); 
(3:1) „nedospělý v Kristu“.      


Teď si ty pojmy uspořádejme.  Kdo je na tom před Bohem nejhůř?   „Duševní člověk“, „psychikos“, „přirozený“(2:14).  Proč je na tom nejhůř?  To je člověk, kterému osobně dosud nic neříká Kristovo ukřižování.  Zatím nezná Boží milost.  Podívejte: „Duševní člověk nemůže přijmout věci Božího Ducha, jsou mu bláznovstvím“ (2:14).  Co konkrétně je mu bláznovstvím?  To jsme četli před týdnem: „Slovo o kříži je bláznovstvím těm, kdo jsou na cestě k záhubě“ (1:18).  

Když chceš zjistit svůj duchovní stav, prvně se ptej: Co pro mě znamená Kristův kříž?  Když zjistíš, že se tě jeho ukřižování nijak osobně nedotýká.  Když je to pro tebe jen historická událost, nebo jen symbol,… pak ještě vůbec nic nechápeš.  Můžeš mít přečtené regály knih a přehled o všech náboženstvích a filozofiích, můžeš mít vzrušující duchovní zážitky, můžeš si o sobě myslet kdoví co, ale dokud neprožiješ, že Ježíš Kristus zemřel i za tebe, pak nemáš klíč k pravé moudrosti.  Jestli je to tak, pak to znamená, že jsi dosud duševní člověk, tvůj duch je zatím oddělený od Ducha Božího, nemáš ještě Boží milost a tudíž jsi na cestě k záhubě.  Zní to tvrdě, ale je lepší zjistit pravdu zavčasu a něco s tím udělat.  Koneckonců, všichni jsme v tomto stavu jednou byli, tj. pod osou x, v minusu.   
Ptej se:Co pro mě znamená Kristův kříž? Když pak budeme zpívat píseň: 

Kdybych neměl tvojí milosti, 

tvojí lásky, tvojí věrnosti, 

kdybych neznal moci Golgoty, 

kam bych já se, Bože přesvatý, poděl v úzkosti?  
V strachu, v špíně své bych hynul dál,

Do neřestí dále zapadal,

Jako kámen v propast vržený,

Za své viny na smrt určený, tak bych umíral.

Jen tvá milost v kříži zjevená,

Jen tvá ruka hřebem bodená

Nad propastí drží mne – ten div:

Hříšníku jsi věčně milostiv! Jaká proměna.

Když pak budeme zpívat tuto píseň a zjistíš, že ta slova jsou i tvým vyznáním, potom, nepochybuji, už jsi člověk obdařený Duchem Božím.  Jinak řečeno, Kristův kříž už pro tebe není bláznovstvím, už znáš milost, tvůj duch už je v intimním vztahu s Duchem Božím, už nejsi jen duševní člověk.  Už můžeš kreslit svůj graf nad osou x, už jsi v plusu.  Dobře, halelujah, ale kde nad osou x?

„A já, bratři, jsem k vám nemohl mluvit jako k duchovním, ale jako k tělesným, jako k nedospělým v Kristu.“ (3:1).  Věříš krátce?  Pak určitou nezralost každý pochopí.  Bůh z nás nedělá rychlokvašky.  Duchovní růst a zrání vyžaduje čas.  Uvěříme, jsme jako miminka ve víře, potřebujeme mlíčko.  Tak je to v pořádku.   

Jestli ale už věříš léta, a pořád jsi člověk nedospělý v Kristu, pak je tu něco na pováženou, něco tu není v pořádku. (Michael Jackson chce být jako Petr Pan – stále dítě.)  Sem Pavel míří.  Odkrývá hlavní problém Korintských a protože většina z nás už je léta věřící, položme si otázku, jestli to není taky problém náš… už dávno jsme měli být zralí ve víře, ale jak na tom jsme?  
Pavel píše Korintským v podstatě toto: Já nezpochybňuji, že jste znovuzrození křesťané, oslovuji vás bratři a sestry, ale podívejte se na sebe. Co si o sobě myslíte?  Považujete se za dospělé, málem dokonalé, přitom se povyšujete jeden nad druhého, jste pyšní, hádáte se, rozbíjíte jednotu, navzájem na sebe žárlíte, místo abyste duchovními dary sloužili ke společnému růstu, tak se předvádíte, chlubíte se duchovními zážitky,… ale kde je láska a pokora?... a to už ani nemluvím o nemravnosti, kterou mezi sebou tolerujete.  Jste tělesní křesťané – zakrnělí křesťané.  Korintským to napsal přímo.  My už to čteme z bezpečné vzdálenosti, protože záleží na nás, jestli se chceme nechat konfrontovat s tímto měřítkem zralosti, nebo ne.  Příjemné to není, ale určitě to neuškodí. 

Co když zjistím, že stagnuji, nerostu, krním?  Co s tím?  Pojď k Ježíši.  Kam jinam?  Vždyť jeden ze znaků duchovní zralosti je „mysl Kristova“ (2:16).  Jak získáš mysl Kristovu?  Ze vztahu s ním.  Tady je mysl Kristova, v evangeliích, a nejen v Ježíšových příbězích a kázáních, prozařuje skrze celou Bibli.  Mysl Kristovu získáváš v každodenním chození s ním, v modlitbách – pokání, vyznání, vděčnosti, v chválách, prosbách, v hledání jeho vůle, v poslušnosti.  Krůček za krůčkem ke zralosti.  Přitom, tu zralost si už ani moc neuvědomuješ, to vidí spíš jiní.  Protože ty už pak se sám sebou ani tolik nezabýváš.  Máš mysl Kristovu, proto už myslíš víc na něj, než na sebe.  Myslíš na jeho slávu, on je Pán slávy.  

Pojď k Ježíši, pojď s Ježíšem.  On sám nás zve: Matouš 11:25-30 „… Pojďte ke mně všichni, kdo se namáháte a obtíženi břemeny, a já vám dám odpočinout… jsem tichý a pokorného srdce…“ 
Požehnání: 2.Pt 3:18 „Kéž rostete v milosti a v poznání našeho Pána a Spasitele Ježíše Krista…“ 
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