Budeme se nyní modlit.  Čas k modlitbám si rozdělíme na 2 části.  Blok chval a díkůvzdání jsme měli v úvodu, teď si (1) vyhradíme čas ke kajícím modlitbám a poté (2) čas na prosby a přímluvy.  Chci, abychom v tom byli ukáznění a opravdu se v té první části soustředili jen na modlitby pokání.  A abychom to měli stále na paměti, zakončeme každou hlasitou modlitbu, nikoliv „amen“ jak jsme zvyklí, ale slovy „Pane smiluj se“ („Kyrie eleison“). 

Modlitby pokání: 

Teď by nic nemělo bránit našim prosbám.  V dalších modlitbách můžeme prosit a přimlouvat se.  Každou hlasitou modlitbu zakončeme místo „amen“ slovy „Prosíme Tě vyslyš nás.“  

Prosby a přímluvy: 

Požehnání.  Poté, co Šalomoun dokončil svou modlitbu, přistoupil k požehnání.  Také my dnes chceme žehnat, a to dvěma chlapcům, jsou to Daniel Urban a Theodore Jakub Randall. 

2.Čtení: 1.Královská 8:55-61 

Parafráze: „Kéž je Hospodin s vámi Danieli a Theodore, jako byl a je s vašimi rodiči.  Nechť vás neopouští a neodvrhuje.  Nechť nakloní vaše srdce k sobě, abyste chodili po všech jeho cestách a dodržovali jeho přikázání.“ (57-58). Milí rodiče, Bůh je s vámi a svoji přízeň vám projevil i skrze vaše syny.  Theodore znamená „Boží dar“, Daniel znamená „Můj soudce je Bůh“.  Oba chlapci jsou darem od Boha a všechny nás bude soudit Bůh.  Proto buďte vděčni za jeho dary, mějte bázeň před Boží spravedlností a zároveň spoléhejte na jeho milost, protože Bůh soudce na našem místě odsoudil svého Syna. Toto poznání předávejte i svým synům.  

Obětní hod.  Slavnostní shromáždění při posvěcení Jeruzalémského chrámu vyvrcholilo obětním hodem.

3.Čtení: 1.Královská 8:62

Obětní hody už nepořádáme, protože Ježíš Kristus dal sám sebe jednou provždy, jako oběť na vykoupení z našich vin.  Oběť už je vykonána a Ježíš ustanovil její památku, kterou slavíme jako svátost Večeře Páně.  
Brno, KrPole 1.února 2004 

Dům modlitby 

První Královská 8 // Druhá Paralipomenon 6

Úvod: Poslední příběh, který jsme četli o Davidovi, se týkal výběru místa pro chrám.  To místo ukázal Davidovi anděl.  David však už chrám nepostavil.  Chtěl, ale Bůh mu to nedovolil.  Místo toho Hospodin uzavřel s Davidem smlouvu, jejíž součástí bylo i zaslíbení, že chrám vybuduje Davidův syn.  Po Davidovi se stal králem jeho syn Šalomoun.  Ten byl obdařen od Hospodina mimořádnou moudrostí.  Z jeho moudrosti jsme se učili po dvě neděle, když jsme četli Šalomounova přísloví.  Dnes se podíváme na to, jak se na Šalomounovi naplnilo zaslíbení dané jeho otci Davidovi.  Ano, byl to Šalomoun, kdo dal postavit chrám Hospodinův v Jeruzalémě.  V 1.Královské 6.kap. čteme o budování chrámu, v 7.kap. o chrámovém vybavení a v 8.kap. o posvěcení chrámu.  My dnes budeme číst z 8.kapitoly, 3 oddíly: (1) Šalomounova modlitba, (2) požehnání lidu a (3) obětní hod.  Tato tři čtení budou odpovídat třem částem našeho dnešního shromáždění (1) kázání, jako úvod k modlitbám a modlitby, (2) požehnání Danielovi Urbanovi a Theodoru Randallovi, (3) večeře Páně.     

1.Čtení:  1.Královská 8:22-54

Šalomounova modlitba.  Někdy se nám křesťanům stává, že když se v kázáních a vyučováních zabýváme modlitbou, vyplýtváme tolik slov o modlitbě, že pak už nám pak nezbudou slova na modlitbu.  To bych dnes nechtěl.  Chtěl bych, aby nás dnes Šalomounova modlitba hlavně inspirovala a pohnula k modlitbám.  Proto chci napřed vytáhnout několik podnětů z Šalomounovy modlitby, a pak dát větší prostor k modlitbám, než obvykle.

Dům modlitby.  Šalomoun vnímá chrám, jako místo modlitby.  „Vyslýchej modlitbu, kterou se bude tvůj služebník modlit obrácen k tomuto místu.“ (v.29b).  Z Šalomounova chrámu nezbylo nic, co by dnes bylo vidět.  Z obnoveného chrámu pak zbyla jen opěrná zeď, která podpírá okraj chrámového nádvoří, takzvaná „Zeď nářků“.  Zbožní Židé z celého světa se chodí modlit ke Zdi nářků s vírou, že právě na tomto místě Bůh stále ještě vyslýchá modlitby svého lidu. Štěrbiny mezi mohutnými kamennými kvádry jsou plné papírků s napsanými modlitbami.  Také jsem se modlil u Zdi nářků.  Byl to zvláštní pocit, vzpomínám, že na mě padla bázeň před Bohem, doslova se mi tajil dech.

Přitom vím, že telefonní drát do nebe není připojen jen z Jeruzaléma.  Spíš má každý z nás „mobil“ a může volat odkudkoliv a kdykoliv.  Když se samařská žena chtěla přít s Ježíšem, jestli je lepší Boha uctívat v Jeruzalémě, nebo na hoře Gerazim, on ji vyvedl z omylu.  Vysvětlil jí, že nejde o to kde, ale jak.  Ježíš jí řekl: „Bůh je Duch, a ti, kdo ho uctívají, mají tak činit v duchu a v pravdě.“ (Jan 4:24).  Protože součástí uctívání je i modlitba, tak i pro modlitbu platí: nejde o to kde se modlím, ale jak se modlím, totiž jestli se modlím v duchu a v pravdě.  

Kdysi jsme byli s libereckým dorostem někde na chatě a jednu chvíli jsem nemohl najít několik děvčat.  Když jsem je pak uviděl, ptám se, kde byly.  A ony, že na záchodě, že se tam modlily, protože nikde jinde nebyl klid…  Proč ne?  

V tradici naší církve je zažité, že dům, ve kterém se shromažďujeme, nazýváme „modlitebna.“  Nestavíme kostely, ale modlitebny, domy motlitby, kam se chodíme modlit.  (Je to tradice, ale nevím, jestli už se nevytrácí.  Několikrát už jsem slyšel jak někdo říká, „jdu do kazatelny“, a myslel tím dům.  Já mám ještě zažito, že kazatelna je řečnický pult, kdežto sál je modlitebna.  Tak mě jen napadlo, že tu je jakýsi posun. Chodíme sem kvůli kázání, a to je dobře, ale možná už ne tolik kvůli modlitbám.  To už spíše je zažité, že se lidé chodí modlit do kostela.  Když jsou otevřené dveře katolického kostela, některý z kolemjdoucích se třeba zastaví, vejde dovnitř a modlí se.  Nestává se však, že by někdo z kolemjdoucích vešel do modlitebny, aby se modlil.  Je to škoda.)  

Unikátní modlitebna se dochovala v Českém Ráji.  Je to jeskyně vytesaná v pískovcové skále.  Čeští bratři se tam tajně scházeli během pronásledování za protireformace. Tam se shromažďovali, aby se modlili.  Jistě, mohli se modlit kdekoliv, každý sám, ale oni se chtěli modlit spolu.  Proč to bylo pro ně tolik důležité? 

Ježíš sice na jednu stranu varoval před okázalou modlitbou ve společenství, při které se člověk předvádí před ostatními.  Proto učil: „Když ty se modlíš, vejdi do svého pokojíku, zavři za sebou dveře a modli se ke svému Otci, který zůstává skryt“ (Mt 6:6).  Na druhou stranu nám Ježíš dal veliké zaslíbení právě pro společnou modlitbu v Ježíšově jménu: „shodnou-li se dva z vás na zemi v prosbě za jakoukoli věc, můj nebeský Otec jim to učiní.  Neboť kde jsou dva nebo tři shromážděni ve jménu mém, tam jsem já uprostřed nich“ (Mt 18:19-20).  Toto zaslíbení se vztahuje i na nás, když se shromažďujeme ve jménu Ježíše Krista.  Rozumějte tomu dobře, prosba za jakoukoli věc, znamená prosba za jakkoli velkou věc v Ježíšově jménu. Tzn., jestli je to modlitba, pod kterou by se Ježíš podepsal (shodneme se spolu i s Ježíšem), pak to může být jakkoliv veliká věc, a Bůh ji učiní.         

Vraťme se k Českým bratřím.  Právě proto, že se drželi zaslíbení pro společnou modlitbu, potřebovali se někde shromáždit.  Věděli, že jako společenství věřících tvoří chrám z živých kamenů.  Shromáždění bratří a sester je živý dům modliteb.  Aby se mohli shromáždit, museli si najít tajné místo.  Proto si vytesali modlitebnu vysoko v bludišti skal.   

Dnes nemusíme utajovat místo, kde se scházíme k modlitbám.  Naopak, když hledáme místo pro budoucí modlitebnu, chceme, aby to byl dům na dobře viditelném a dostupném místě, aby to lidé snadno našli.  Aby mohli přijít a také se připojit k modlitbám.  Tento záměr je obsažen už v Šalomounově modlitbě: „Také přijde-li cizinec … kvůli tvému velikému jménu,…  přijdou-li a budou se modlit,… vyslyš z nebes, oč k tobě ten cizinec bude volat, aby poznaly tvé jméno všechny národy země..“ (vv.41-43).  Věřím tomu, že Bůh si přeje, aby i do našeho shromáždění přicházeli hosté kvůli velikému jménu Ježíš, tady se připojí k modlitbám ve jménu Ježíše Krista, okusí, jaké to je, když Otec vyslýchá modlitby, a pak teprve poznají, jaký On opravdu je, poznají jeho jméno, tj. jeho velikost, lásku, milosrdenství, spravedlnost, dobrotu,...        

Já si navíc myslím, že to potřebují poznat nejen příchozí a hosté, ale my všichni.  Znovu a znovu.  Šalomoun ve své modlitbě uvádí 7 okolností, za kterých se lidé přicházejí modlit.  Už jsme si všimli, že jedna skupina jsou cizinci, kteří uslyšeli o Bohu.  Ostatních šest příkladů se týká Izraele.  Okolnosti, za kterých se přicházejí modlit Izraelci jsou sice velmi rozmanité, (válka, sucho, hlad, zajetí), ale přitom se téměř pokaždé opakuje jeden cyklus (tanec).  (1) Je jim zle a poznají, že si to způsobili sami svým hříchem – (2) modlí se za odpuštění a Bůh jim odpouští – (3) modlí se za svoje potřeby a Bůh jim odpovídá.   

