a pak jako kněz za ně obětuje a úpěnlivě se za ně modlí, aby byli vůbec schopni se rozhodnout pro Boha, aby si Hospodin naklonil jejich srdce k sobě. 

Modlíte se za post – křesťany ve svém okolí? Tento příběh nás k tomu znovu povzbuzuje.  Vydejte jim svědectví a nechte jim svobodnou vůli, jak se rozhodnou.  Jejich rozhodnutí je jejich odpovědnost, ne naše.  My nikoho neobrátíme.  Můžeme jim jen předložit alternativy a modlit se za ně.  Modlíme se k Bohu, který jediný může člověka přesvědčit a naklonit si jeho srdce.  Ježíš řekl, „Žádný nemůže přijít ke mně, pokud ho můj Otec nepřitáhne.“  Ano, je to Bůh, který k sobě přitahuje člověka, ale zároveň počítá s naší vůlí, tj. s modlitbami věřících a s rozhodnutím hledajících.  Boží absolutní svrchovanost a lidská odpovědnost se nevylučují, jdou souběžně.  To platilo za Elijáše i teď.     

Znamení k víře.  Elijáš se modlil za znamení, aby lid uvěřil.  Bůh odpověděl, dal znamení, sestoupil oheň s nebe a zapálil promočenou hranici, a lidé uvěřili, padli na tvář a volali „Jen Hospodin je Bůh!  Jen Hospodin je Bůh!“ (v.39)  Také Ježíš konal zázraky, znamení, abychom uvěřili (Jan 20:30-31).  Přiznám se, že když se modlím za určité lidi, aby uvěřili, zpravidla nevím jaké konkrétní znamení jim mám vyprosit.  Většinou to nechávám na Bohu, aby zvolil způsob, jakým toho člověka přesvědčí.  Elijáš si sám znamení nevymyslel.  Jednal tak, jak mu řekl Hospodin (v. 36).  Můžeme se modlit za to, aby nám Bůh vnuknul určité znamení, za které máme prosit.  
Teď před Velikonocemi jednu takovou prosbu mám.  Aby si Bůh použil obraz trpícího Krista (třeba ve filmu The Passion of Christ – Umučení Krista) jako znamení své lásky.   Je tu souvislost.  Za Elijáše lidé uvěřili, když viděli znamení, jakým Bůh přijal smírčí oběť za hřích Izraele.  Pod křížem uvěřil důstojník, když viděl znamení doprovázející smrt Ježíše Krista.  Tehdy Bůh Otec přijal smírčí oběť svého Syna.   Za to se modlím, aby lidé rozpoznali v obraze trpícího Krista znamení, že Bůh Otec přijal Ježíšovu oběť za hřích světa.  
„Otče, prosím, použij si letos o Velikonocích obraz trpícího Krista, jako znamení tvé lásky, aby lidé uvěřili.  Amen.“          


           
            RoSta

Brno, KrPole 21.března 2004 
Elijáš se modlí

1. Královská 18:17-46 

Jakub 5:17-18 


Úvod: O počasí.  Jaký je nejdelší televizní seriál?  Předpověď počasí.  Každý den má nové pokračování a přesto se neomrzí.  Příběh je to hodně dlouhý, ale své věrné diváky stále udržuje v napětí.  Já seriály nesnáším, ale tento je pro mě vzrušující.  Sledovat cyklóny a anticyklóny, fronty a proudění…  jak se asi to které tlakové pole zachová?  Vždy je tam prvek nevyzpytatelnosti, překvapení.  

Dřív lidé znali oblohu jen zespodu, dívali se vzhůru na oblaka.  Podle typu oblačnosti se naučili odhadovat, jak bude odpoledne, nebo zítra, věděli, z které strany obvykle přichází déšť, ale těch neznámých „x“ bylo v rovnici vždy víc.  Počasí bylo odjakživa živlem, který se vymyká lidské kontrole a po generace lidé věděli, že jestli má počasí někdo pod kontrolou, pak jedině Bůh.  To jen komunisté si hráli na bohy, když prohlašovali: „poručíme větru dešti.“  

Tímto tvrzením se dnes už nikdo neztrapňuje, ale stejně myslím, že nám v národě chybí zdravá pokora před Bohem, který má pod kontrolou i počasí.  Možná k tomu přispívá i to, že se na počasí díváme svrchu.  Už nevzhlížíme vzhůru k oblakům a skrze oblaka vírou k Bohu, jak asi bude…  ale díváme se dolů pohledem družice a můžeme si připadat jako bohové.  Rozumějte mi, nemám nic proti družicovým snímkům a matematickým modelům, jen si někdy říkám: postav se hezky oběma nohama na zem, pozvedni hlavu vzhůru a vzhlédni skrze oblohu vírou k Bohu.  

Tak, jako kdysi Elijáš.  O Eliášovi čteme: „Eliáš byl člověk jako my, a když se naléhavě modlil, aby nepršelo, nezapršelo v zemi po tři roky a šest měsíců.  A opět se modlil, a nebe dalo déšť a země úrodu.“ (Jak 5:17-18).  Elijáš neporoučel větru dešti.  Elijáš se pokorně a vroucně modlil k všemohoucímu Bohu, a Hospodin Bůh poručil větru dešti.  

Jak jsme se dostali k Elijášovi?  Naposledy jsme spolu četli z knihy Kazatel, což je vlastně Šalomounova zpověď a závěť.  Pokračujeme dál ve výkladu dějin božího lidu.  Když král Šalomoun zemřel, jeho říše se rozpadla na dvě království – jižní Judsko a severní Izrael.  Zatímco v Judsku pokračovala vláda Davidovy královské dynastie a byla zachována bohoslužba v Jeruzalémském chrámu, severní Izrael se vzdálil od Hospodina a propadl modloslužbě.  Po 60 letech se severní Izrael dostal do totálního duchovního úpadku.  Král Achab byl ve vleku manželky Jezábel.  Tato sidónská princezna, spíš čarodějka, usilovala o vyhlazení všech služebníků Hospodina a zaváděla kult plodnosti, jehož součástí byly sexuální orgie.   Mnoho Hospodinových proroků  bylo zavražděno, někteří se ukrývali v jeskyních.    

Mezi disidenty byl i prorok Elijáš.  Ten byl na listině hledaných číslo 1.  On totiž ohlásil sucho, jako trest Boží, a skutečně, už přes tři roky ani kapka.  Jezábel byla nepříčetná, Achab už byl tak zoufalý, že se sám vydal hledat trávu pro dobytek.  „Za všechno může ten … Elijáš.“  A vtom se potkali…

Čtení: 
1.Královská 18:17-46

Jak 5:17-18

Nechci dnes mluvit o modlitbách za počasí.  Může přijít čas, kdy to bude velmi naléhavé a aktuální, ale teď se těšíme z probouzejícího se jara.  Že něco může přijít, to si ještě dobře pamatujeme – předloni povodně, vloni sucho… Pojďme se podívat, co z Elijášova zápasu na Karmelu může být pro nás aktuální.  

Svalování viny.  „Jsi to ty, jenž uvádíš do zkázy Izraele“ (v.17), říká Achab.  Podobnou rétoriku známe u Adolfa Hitlera.  Židé prý zavinili porážku Německa v 1.světové válce, Židé údajně způsobili hospodářskou krizi 30.let, světový sionismus prý rozpoutal 2.světovou válku.  Bylo to absurdní, ale stokrát opakované lži lidé uvěřili.  Našel se obětní beránek – Židé.  Historie se opakuje v různých a hrůzných podobách.  Podle Achaba za všechno mohl Elijáš, podle Kaifáše Ježíš, podle Nera křesťané, podle Hitlera Židé.  Ti nejhorší si vždycky někoho najdou, na koho svalit svoji vinu.  Židé jsou častým terčem a kdy přijdou zase na řadu křesťané, to nevím, ale nedivil bych se, kdybychom se toho ještě dožili.  I v západní kultuře už jsou takové signály.  

Prorok napomíná krále.  Elijáš se nebál Achabovi oponovat: „Za to můžeš ty!“  Není to vděčná úloha, ale je to naše povinnost ukazovat na zločiny a neřády ve společnosti.  Každý z vás rozumí svému oboru, vidíte pod povrch věcí, znáte důsledky a pochopili jste některé příčiny.  Možná znáte i viníky.  Řekněte to.  Někdo vás za to asi nebude mít rád, ale křesťanská láska je pravdivá.  Láska má dvě strany – pevnou a laskavou.  A role proroka předpokládá hlavně tu pevnou stranu lásky.  I Ježíš byl, kromě jiných rolí (král, kněz), také v roli proroka, to když napomínal, a dost tvrdě.  Jako křesťané máme odrážet i tuto stránku jeho charakteru.  My máme také plnit prorockou roli.  I když je to nevděčná úloha.        

Prorok napomíná lid.  Elijáš jako prorok napomenul krále Achaba a pak se obrací k lidu: „Jak dlouho budete poskakovat na obě strany? Je-li Hospodin Bohem, následujte ho; jestliže Baal, jděte za ním!“ (v.21).  Tehdejší generace Izraelců (v severním Izraeli) už znala Hospodina jen formálně.  Jejich pradědečkové a prababičky ještě chodívali do Jeruzalémského chrámu.  Ještě pamatovali slávu Hospodinova chrámu za Šalomouna.  Pak jim to králové zatrhli. Nesměli chodit do Jeruzaléma – to už bylo v zahraničí, v Judsku.  Od chrámové bohoslužby jsou tedy odloučeni a synagogy v té době ještě neexistují.  Důsledek: třetí a čtvrtá generace ještě něco ví o Bohu, ale už žije pohanským způsobem života.  Tak se teda rozhodněte, říká Elijáš, Bůh nesnáší náboženské obojživelníky.  Tak kdo jste?  Postavte se na jednu, nebo na druhou stranu.  Přiznejte barvu.  Ale jasně!   

Situaci bychom mohli přirovnat k dnešní post-křesťanské společnosti. Elijášova generace byla od Šalomouna ve stejném časovém odstupu, jako my od T.G.Masaryka.  Tehdy, za 1.Republiky, bylo křesťanství ještě normální, přirozenou součástí života naší společnosti. Aspoň na vesnici lidé chodili do kostela.  Dnes, po třech – čtyřech generacích  lidé ještě něco vědí o Bohu, o Ježíši, ale většina národa žije jako pohané, jako by Bůh nebyl.  Tak se rozhodněte.  Postavte se na jednu, nebo na druhou stranu.  Je-li Ježíš Kristus Synem Božím, následujte ho; jestliže je vaším bohem mamon, přestaňte si už hrát na křesťany a přiznejte barvu.  Ale jasně! 

Kněz se modlí za obrácení.  Ve druhé části příběhu je Elijáš spíše v roli kněze.  Kněžská role vyjadřuje tu druhou, laskavou, stranu lásky.  Elijáš jako kněz obětuje smírčí oběť za celý Izrael (12kamenů = 12 kmenů) a modlí se přímluvnou modlitbu: „Odpověz mi, Hospodine! Odpověz mi, ať pozná tento lid, že ty, Hospodine, jsi Bůh.  Ty sám obrať jejich srdce zpět k sobě.“ (v. 37).  Nejprve jako prorok lid tvrdě napomenul, dal jim ale na vybranou, aby se svobodně rozhodli,  
