setkání s Ježíšem je velmi intimní zkušenost.  A když k nám mluví Duch Svatý ve svědomí, jeho hlas bývá také tichý, jemný.  A pak, když nás Pán posílá do rozhovoru s člověkem, který má depresi, Duch svatý nás vede, abychom byli také jemní, citliví.        
Vyslání.   Bůh dokáže být jemný, ale zůstává pevný.   Elijáš si přál zemřít – Bůh ho chtěl mít ještě živého.  Elijáš neviděl budoucnost – Bůh měl pro něj ještě plán.  Elijáš si myslel, že je poslední věrný svědek Boží v Izraeli – Bůh věděl ještě o 7 000 dalších.  Kdyby toto Bůh řekl Elijášovi před měsícem, asi by to neslyšel.  Člověk v depresi vidí všechno černě, nemá žádnou perspektivu a neslyší, že by to také mohlo být jinak.  Nemá cenu mu to rozmlouvat. Elijášovi však 40 dní rekonvalescence a intimní setkání s Bohem  už pomohlo natolik, že je schopen slyšet.  Ne, není sám, ještě jsou tisíce věrných.  I jeho život má ještě smysl.  Bůh pro něj má ještě plán, má pro něj důležité úkoly.  

Možná jste si někdo takovou pouští už prošli.  Ať v důsledku vyhoření, nebo v jiné krizi.  Všechno jste viděli černě, ztrácel se vám smysl života, ale pak se vás Bůh jemně dotkl, uviděli jste světlo na konci tunelu, znovu jste dostali chuť žít, zase jste se začali na něco těšit, plánovat, přijali jste nový úkol, znovu jste se pustili do služby.  Pokud tuto zkušenost už máte, je to vaše cenná výbava pro další zkoušky.  Až se zase octnete ve tmě, už víte, že se na konci tunelu znovu objeví světlo.  A i kdybychom sami takovou zkušenost dosud neměli, je tu Elijášův příběh.  Můžeme se v něm najít a očekávat stejnou pomoc u Pána jako on.  Anebo se učit, jak pomáhat jiným lidem v krizi.

Na závěr Ježíšovo pozvání: „Pojďte ke mně všichni, kdo se namáháte a jste obtíženi břemeny, a já vám dám odpočinout.  Vezměte na sebe mé jho a učte se ode mne, neboť jsem tichý a pokorného srdce; a naleznete odpočinutí svým duším.  Vždyť mé jho netlačí a břemeno netíží.“ (Mt 11:28-30). 

RoSta

Brno KrPole 28.března 2004 

Syndrom vyhoření

1.Královská 19:1-18


Úvod: Knížka „Už nemohu dál“ od Daniele Heczko.  O syndromu vyhoření.  Citát z Úvodu: „Myslel jsem si, že jsem šťastný člověk…. už nemohu dál.“  Daniel Heczko si prošel syndromem vyhoření.  Musel se léčit, než mohl opět nastoupit do služby.  Po revoluci se stává téměř každý rok, že některý z kazatelů CB vyhoří, a to tak že musí na několik měsíců úplně vysadit ze služby, léčit se a i když se vrátí na sbor nese si v sobě trvalou jizvu a oslabení.  Mě se to do této míry dosud nestalo.  Jen vloni o prázdninách jsem měl některé příznaky a spravily to tři týdny spánku (zase rodina si mě moc neužila na dovolené).  Od té doby mě Kačenka hlídá, jestli moc nepracuji a vymýšlí mi jinou činnost.  Rizikovou skupinou pro syndrom vyhoření nejsou jen kazatelé.  Obecně jsou ohrožení všichni, kdo se věnují lidem, zejména lidé pozitivní, nadšení, tzv. „workoholici“, lidé cílevědomí, nezávislí, sebevědomí, vysoce motivovaní, ambiciózní a soutěživí, lidé s bohatým vnitřním prožíváním, perfekcionisté.  Kdokoliv z těchto rizikových skupin může vyhořet s trvalými následky na psychice, nebo částečně zakusit některé příznaky.  Dnes je to rozšířený problém, kterým se vážně zabývají psychologové.  Například Norika Fialová je teď v Dánsku, kde zpracovává diplomovou práci na téma syndrom vyhoření.

Proč tak dlouhý úvod?  Protože syndrom vyhoření bývá také někdy nazýván „Elijášův syndrom“, podle příběhu o Elijášovi v 1.Královské 19.kapitole.

Čtení: 1.Královská 19:1-18

Těžko věřit tomu, že Elijáš v 19. kap. je ten samý Elijáš, jakého jsme poznali v 18.kapitole.  Na Karmelu byl neobyčejně smělý, rozhodný, dokázal se postavit sám proti vládě, náboženským vůdcům, davu, prokázal silnou víru, Bůh si ho použil k triumfálnímu vítězství nad pohanstvím a pod vlivem dramatických událostí se nevěrný národ obrací k Hospodinu.  A pak náhle, jakoby v Elijášovi praskla struna.  V poušti pod trnitým keřem má takovou depresi, že chce zemřít.   

Vlastně se ani není co divit.  Jen si to zkusme představit, jakému enormnímu vypětí byl celý den vystaven.  Od časného rána stojí v přímé konfrontaci s národem v čele s králem a stovkami falešných proroků, ve vzduchu visí obrovské napětí, je v sázce jeho život, tíží ho odpovědnost za celý národ.  Odpoledne se dře s 12 balvany a buduje z nich oltář, rovná hranici dříví, porcuje býka a pokládá rozsekané kusy na hranici.  Modlí se modlitbu víry.  Bůh odpovídá ohněm.  Elijáš dává pochytat 850 falešných proroků a odvádí je dolů k potoku Kíšonu.  Z hory Karmel to je asi 500 m převýšení.  Pobíjí falešné proroky a znovu vystupuje těch 500 m převýšení na hřeben Karmelu. Modlí se a jakmile se spustil déšť utíká v lijáku 40 km do Jizreelu.  Takže ještě po tom vyčerpávajícím dni běží maraton.  To by Elijášův den.  Na konci se fyzicky i psychicky totálně hroutí.  Není se co divit, že struna praskla.  Už nemůže dál, je v těžké depresi, připadá si k ničemu, nechce žít.  

Nemusíme být vystaveni ani takto enormnímu vypětí a může se stát, že se také dostaneme do depresivních stavů.  Co Elijášovi v jeho stavu pomohlo?  Co může pomoci nám?  2 x 3 body (3 fyzické a 3 duchovní potřeby):

Spánek.  Elijáš ulehl a usnul (v.5a).  Jednou si tělo samo řekne, co potřebuje.  (Jak už jsem zmínil, část loňské dovolené jsem prospal.  Pravidelně po táboře několik dní spím.  Dřív se mi stávalo, že jsem se třeba v polovině tábora sesypal vyčerpáním a musel jsem spát.  Teď už si dávám pozor.  Taky už tolik nevydržím.)  Když člověk vypne, potřebuje spát.  Nemusí to však dojít tak daleko.  Zdravý spánek je také prevence, aby k přepětí organismu nedošlo.    

Jídlo.  Anděl mu řekl: „Vstaň a jez!“ (v.5b).  Elijáš dostal chléb a vodu, jídlo prosté, ale zdravé.  Zdravá životospráva je důležitá jak při rekonvalescenci po nadměrném přetížení organismu, tak při prevenci.

Chůze.  Elijáš šel 40 dní z Beer-Šeby na horu Sinaj („…a nocí“, když se skrýval; to zase asi spal ve dne).  Musel ujít skoro 400 km, tj. průměrně 10 km za den.  Není to moc.  Zkrátka zdravý pohyb na čerstvém vzduchu, bez tíživé odpovědnosti za druhé lidi.  To taky hodně pomáhá.  Mě tedy určitě (puťák).  

Takže to máme zdravý spánek, zdravá životospráva a zdravý pohyb.  Nezní to moc duchovně, ale všimněte si, že tím Elijáše zaopatřil Bůh.  Naordinoval mu fyzickou rekonvalescenci.  Bůh nás stvořil a on nejlépe ví, co potřebujeme… i po tělesné stránce.  Kromě těchto tělesných potřeb Bůh samozřejmě zná naše duchovní potřeby.  Podívejme se teď, jak Hospodin léčil Elijášovu duchovní krizi.  Následuje duchovní rekonvalescence.

Vylití bolesti.  Když Elijáš v depresi pod trnitým keřem vylévá svoje zoufalství a beznaděj („Už dost, Hospodine!“ v.4), Bůh ho nechává, neodporuje mu, nehádá se s ním, nenapomíná ho.  Teprve po šesti týdnech Bůh znovu otevírá rozhovor otázkou: „Co tu chceš Elijáši?“ (v.9).  Na hoře Choréb (Sinaj) se ho Bůh znovu ptá  „Co tu chceš Elijáši?“ (v.13).  Dvakrát Bůh předkládá otevřenou otázku a dvakrát Elijáš vylévá svoji hořkost ve stejném nářku (v.10 // v.14).  Elijáš se netají tím, že se cítí být zklamán Bohem.  Vždyť přece tolik horlil pro Hospodina a co z toho teď má?  Jako psanec utíká, aby si zachránil život.  Elijáš se v Bohu zklamal a troufá si to Bohu přímo říct.  A Bůh ho nechává.  Bůh si to nechává líbit.  Je totiž rozdíl, jestli někdo něco vyčítá Bohu ze vzdoru nebo ze zoufalství.  Bůh věděl, že Elijáš je zoufalý, a tak opakovaně dává Elijášovi příležitost, aby se svěřil s tím, jak mu je mizerně, jak se cítí být zklamán a osamocen.  Člověk v krizi, v depresi, nepotřebuje naše rady, a už vůbec ne napomínání.  Potřebuje vnímat, že má prostor pro vylití své hořkosti.  Potřebuje opakovaně slyšet náš zájem o to, co prožívá, jak mu je.  

Setkání s Bohem.   Už blízkost Boží se projevuje strašlivou silou.  Takový uragán, že unáší kameny, tříští skály, chvěje se zemská kůra, šlehají plameny ohně…a to se Hospodinova sláva jenom blíží.  Což teprve, až bude zde?  Kdo snese jeho přítomnost?  Ale pak najednou Bůh promluvil hlasem tichým, jemným (v.12).  Elijášovo setkání s Bohem bylo důvěrné, intimní, citlivé.  Takový je Bůh, je strašný ve své moci a přitom jemný ve své lásce.  On k nám dokáže promluvit takovým způsobem, který zrovna potřebujeme.  Ježíš je velmi citlivý, on „nalomenou třtinu nedolomí a doutnající knot neuhasí“ (Mt 12:20).  Duchovní 

