které se svátosti vysluhují jen ve spojení se čtením a výkladem Božího slova.  Proč? Protože teprve na základě svědectví proroků a apoštolů můžeme porozumět co pro nás Bůh v Kristu připravil.  Napřed čteme, slyšíme a pak věříme a jedině vírou můžeme vděčně přijmout nabízenou milost. 

Spoléháme na Ježíše Krista.  On je úhelný kámen, základní kámen (20c).  On je v základu ten nejzákladnější.  On je zde nejdůležitější. On svoji církev drží pohromadě. On musí být v centru.  Rád slavím V.P. v kruhu, protože tím vyjadřujeme, že Ježíš je v centru dění.  Př.: Naše Katka namalovala „Ukřižování“ a za tento obrázek dostala první cenu na Italském velvyslanectví.  Při vernisáži se tak ukřižovaný Ježíš stal středem pozornosti.  Byl jsem velice dojat.  Chápu to tak, že si Ježíš použil dítě, aby upoutal pozornost na sebe a na to, co pro nás udělal.  Při V.P. mysleme hlavně na Ježíše a na to, že se za nás obětoval.  Spolehněme se na to, že jeho prolitá krev stačí smazat všechny naše hříchy.  Na něho spoléháme vírou.  A zase: nejen zde, ale i ve všedních dnech.   
Tak to byly tři myšlenky odvozené z toho, že při V.P zpečeťujeme nejen Novou smlouvu s Kristem, ale v ní potvrzujeme i naplnění smlouvy s Davidem.  Ježíš je ten Davidův potomek, který vybudoval chrám.  Ten chrám jsme my.  Proto: (1) Patříme k sobě, (2) držíme se Bible a (3) spoléháme na Ježíše.

Trůn.  První část Davidovy smlouvy se týkala chrámu a druhá trůnu. Davidova dynastie bude kralovat věčně.  Věříme, že i tato část smlouvy se naplnila v osobě Ježíše Krista.  On je král z rodu Davidova, jemuž byla dána veškerá moc na nebi i na zemi, a jehož vláda potrvá věčně.  Podle jeho slibu očekáváme, že se vrátí v moci a slávě a plně zjeví a prosadí svoji královskou moc.  Každý den na něj čekáme a teď v období adventu na to zvlášť myslíme. 

Protože V.P. obsahuje i Davidovu smlouvu, nemělo by nás překvapit, že v ní Ježíš vyjádřil i svoje věčné kralování.  Při ustanovení V.P. slíbil, že s námi bude „pít kalich nový v království svého Otce“ (Mt 26:29).   Království Boží, to je i Kristovo království.  Až zde budeme u stolu Páně, mysleme i na to, že Ježíš je Král.  Patří mu naše úcta a vděčná poslušnost.  Teď, i v pondělí, úterý,…     RoSta

Brno KrPole 7.prosince 2003 

Smlouva s Davidem

První Paralipomenon 17

Úvod: 
2. adventní neděle. Očekávání příchodu Mesiáše, Hospodinova pomazaného.  Věříme, že Mesiáš už tu byl – Ježíš Kristus – a že přijde znovu.  Ježíš položil hádanku: Mk 12:35-37 (Ž 110:1).  Odpověď: Mesiáš je jak potomek Davidův tak Pán a Bůh.  Čteme o Davidovi a rozpoznáváme v něm předobraz Krista.  Dnes budeme číst o smlouvě, kterou Bůh uzavřel s Davidem a uvidíme, jak tato smlouva je obsažena i v Nové, Kristově smlouvě.  Dnešní kázání pojímám jako vyučování před Večeří Páně, kterou dnes chceme slavit. Nejprve si zopakujme přehled smluv, které Bůh postupně uzavíral v návaznosti jedné na druhou: (Bůh je svrchovaný, nikomu se nemusí zodpovídat ze svého jednání, mohl by si dělat co chce; přesto není nevyzpytatelný, jedná v souladu se svými smlouvami) 

přehled smluv: Adam, Noe, Abraham, Mojžíš, David, Ježíš Kristus

Smlouva s Adamem byla smlouva skutků.  Budeš poslouchat = budeš žít.  Nebudeš poslouchat = propadneš smrti.  Tato smlouva nepřestala platit.  Kdybychom byli dokonale poslušní, můžeme jít přímo do Království Božího.  Jenže to už dnes nejsme schopni.  Proto jsme všichni s Adamem propadli smrti.  Pak ale přišel druhý Adam – Ježíš.  „A jako se neposlušností jednoho člověka mnozí stali hříšníky, tak zase poslušností jednoho jediného mnozí se stanou spravedlivými“ (Ř 5:19).  Adamova smlouva skutků je obsažena i v této Nové smlouvě. Ježíš v poslušnosti podstoupil smrt na kříži, tak naplnil Adamovu smlouvu skutků  místo nás.  Díky tomu my dnes z jeho činu čerpáme milost.  

Další smlouvy už jsou smlouvy milosti.

Smlouvu s Noe Bůh uzavřel po vykonaném soudu, po potopě.  Byla to smlouva nového požehnání.  Tento rys je obsažen i v Nové smlouvě.  Byl vykonán soud – na Ježíši Kristu a následuje nové požehnání.  Proto je tento kalich nazván kalichem požehnání (1.Kor 10:6).  Smlouva s Noe byla také smlouvou mírovou.   Její pečetí je duha. Duha se Hebrejsky řekne „qešet“, což znamená  vlastně „luk“.  Během potopy byl Bůh vůči světu ve válečném stavu.  Blesky lítaly jako ohnivé šípy z napjatého „luku“ Božího hněvu.  Potom ale Bůh pověsil luk na hřebík.  A ve smlouvě s Noe uzavřel mír.  I tento rys je obsažen v Nové smlouvě, neboť „v Kristu Bůh usmířil svět se sebou“ (1.Kor 5:19).  Nová smlouva je také smlouva mírová.  Večeří Páně zpečeťujeme mír s Bohem i mír s lidmi.

Smlouva s Abrahamem je smlouvou věrnosti, nerozlučného spojenectví mezi Hospodinem a jeho lidem.  „Smlouvu mezi a tebou i tvým potomstvem ve všech pokoleních činím smlouvou věčnou, že budu Bohem tobě i tvému potomstvu.“ (Gn 17:7).  Stejně tak i Nová smlouva je smlouvou věrnosti, nerozlučného spojenectví mezi Kristem a jeho církví.  Izrael patřil Hospodinu, stejně tak my patříme Ježíši Kristu.  „On se za nás obětoval, aby nás vykoupil ze všeho hříchu a posvětil za svůj vlastní lid,…“ (Tit 2:14).
Smlouva s Mojžíšem je smlouva zákona.  Pozor, také tato smlouva je smlouvou milosti.  Izraelci měli plnit Zákon ne proto aby byli zachráněni, ale protože byli zachráněni.  „Já jsem Hospodin tvůj Bůh, já jsem tě vyvedl z egyptské země, z domu otroctví…“ (Ex 20:2).  Tento sled je obsažen i v Nové smlouvě.   Nemá smysl snažit se o dobré skutky, abychom byli zachráněni.  Naopak konáme dobré skutky, protože jsme zachráněni.  Ještě jednou: „On se za nás obětoval, aby nás vykoupil ze všeho hříchu a posvětil za svůj vlastní lid, horlivý v dobrých skutcích“ (Tit 2:14).  Novou smlouvou potvrzujeme nejen to, že jsme byli z milosti Kristovy zachráněni, ale také to, že z vděčnosti chceme být horliví v dobrých skutcích.

To bylo opakování. Dnes, po 2,5 letech postupného výkladu Bible, přicházíme k páté smlouvě – s Davidem.  

Čtení: 
Žalm 89:4-5
Ve svých smlouvách Bůh postupně obnovuje to, co člověk pokazil v Ráji.  Nejprve Bůh ve smlouvě s Noe zakládá nový řád na této planetě; poté smlouvou s Abrahamem vzniká zárodek Božího vyvoleného lidu, po mnoha generacích je z něho národ Izraelský, kterému Bůh ve smlouvě s Mojžíšem dává Zákon a přivádí jej do země zaslíbené.  Ve smlouvě s Davidem pak ustanovuje královskou dynastii, která bude vládnout věčně.  

Příběh, ve kterém se vypráví o smlouvě s Davidem je zapsán v Bibli na dvou místech: ve 2.Samuelově 7 a v 1. Paralipomenon 17.  Je to téměř shodný text, ale protože se na knihy Paralipomenon nekáže často, tak si ji dnes otevřme.  Čteme zde vyprávění o tom, jak David hodlal postavit dům Hospodinův.  Bůh však oznámil Davidovi skrze proroka Nátana, že si nepřeje, aby chrám budoval David. 

Čtení: 1. Paralipomenon 17:10b-14

Toto je smlouva s Davidem.  Týká se (I) chrámu a (II) trůnu.  Její zaslíbení se začalo naplňovat už na Šalomounovi.  Šalomoun po Davidově smrti povstal jako král, usedl na trůn Davidův a vybudoval chrám Hospodinův v Jeruzalémě.  K celkovému naplnění však došlo až v osobě Ježíše Krista.  On sám byl chrámem Hospodinovy slávy zde na zemi.  A nyní buduje chrám z živých kamenů, z nás křesťanů, chrám, který naplňuje svým Duchem.  On usedl na trůn Davidův a jeho vláda je upevněna navěky.  

Všimli jsme si, že Večeře Pánova jako pečeť Nové smlouvy v sobě obsahuje všechny předcházející smlouvy (s Adamem, s Noe, s Abrahamem a s Mojžíšem).  Nepřekvapí nás, že v sobě obsahuje také smlouvu s Davidem.  
Chrám.  Až se tu shromáždíme okolo stolu Páně, vybavte si, že jsme chrám.  Ježíš, Davidův potomek, nás vybudoval jako dům Hospodinův.  „Jste stavbou, jejímž základem jsou apoštolové a proroci a úhelným kamenem sám Kristus Ježíš.  V něm je celá stavba pevně spojena a roste v chrám, posvěcený v Pánu; v něm jste i vy společně budováni v duchovní příbytek Boží.“ (Ef 2:20-22).     

Co z toho můžeme pro sebe vztáhnout před V.P.?  Tři myšlenky z v. 20: 

Patříme k sobě.  Jeden kámen, byť krásně opracovaný, nevytvoří stavbu (20a).  Proto slavíme V.P. ve společenství.  Líbí se mi, že když tu stojíme bok po boku, že vytváříme jakoby chrámovou zeď.  Živé kameny, jeden vedle druhého.  Také vnímám, že se dobře hodí, když nové členy přijímáme právě před V.P..  Dnes jsou do zdi vsazeny další dva kameny – Martina a Iva – a svátostí zpečeťujeme naši vzájemnost.  Patříme k sobě.  Zde u stolu Páně je to vyjádřeno v koncentrované symbolické podobě.  Patříme k sobě ale i tehdy, když se rozejdeme domů.  Sounáležitost projevíme zájmem, přímluvami, pomocí,…  
Držíme se Bible, protože Bible je náš společný základ.  To je to svědectví apoštolů a proroků (20b).  Držíme se dobré reformační tradice, podle 
