Za třetí – Motiv Davidův.  Také vás napadla otázka, proč se z obyčejného sčítání lidu stala taková aféra?  Vždyť jindy to nevadilo.  Mojžíš sčítal lid (viz kniha „Numeri“); Nehemjáš sčítal lid.  Bylo to O.K.  V čem byl problém u Davida?  Vzpomeňte si na první poučení.  I když Bůh i ďábel podnítí stejnou událost, není to totéž.  Rozdíl je v motivaci, a pak i v důsledcích (i když konečný výsledek je stejně Boží).  Podobné je to u lidí.  Když dva dělají totéž, nemusí to být totéž.  Rozdíl je v motivaci a pak i v důsledcích.     


Problém Davidova sčítání byl právě v motivu.  Dal sčítat muže v branném věku aby se ujistil o vojenské síle.  Navenek nic špatného, až na to, že dal sečíst i Léviovce, kteří měli být podle Mojžíšova zákona vojenské služby zproštěni, aby mohli sloužit v chrámu.  To už David přehnal, takže i Jóab odmítl splnit králův rozkaz.  Bůh však hledí k srdci a viděl, že David přestal spoléhat na Hospodina.  V tom byl Davidův hřích – nedůvěra, nevěra.  Je psáno: „Cokoli není z víry je hřích“ (Ř 14:23).  Když přestáváme důvěřovat - věřit Bohu, v tom okamžiku už hřešíme, v tom momentě už to s námi jde z kopce. 


Bůh je milostivý, ale zároveň velmi náročný.  Davidovi odpustil cizoložství i vraždu, ale nespokojil se s tím, že David přestal smilnit a vraždit.  Bůh jde k srdci, k jádru, k motivům.  Bůh je velmi náročný.  Žádá celé srdce, naprostou oddanost, bezmeznou důvěru.  Jednak on je toho hoden, ale i pro nás je to ta nejlepší volba.  Jenom v naprosté důvěře Pánu můžeme žít plný život.  A naopak, jakmile přestáváme důvěřovat, koledujeme si o ošklivé důsledky.  


Než půjdeme k Večeři Páně, zkoumejme svoje motivy, svoji důvěru, či nedůvěru v Pána.  Jestli řádně plníme svoje pracovní, studijní povinnosti, rodičovské, manželské povinnosti, jestli věnujeme čas, úsilí i peníze v křesťanských službách, atd.  to ještě nemusí vůbec nic znamenat.  To vše je dobré jen v případě, že jsou dobré motivy.   Dobrý motiv je oslava Ježíše a láska k lidem.  Bůh odhalil Davidovy špatné motivy, ale i to mu odpustil, když David činil upřímné pokání.  Bůh je ochoten odpustit i nám.  Pro krev Ježíše Krista. Když činíme upřímné pokání.  

          


                        RoSta 
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Místo pro chrám 

poslední příběh o Davidovi; můžeme si vybrat:
2. Samuelova 24 // 1. Paralipomenon 21 


Druhá Samuelova 24 je poslední kapitola.  Dočítáme knihy Samuelovy.  Záměrem jejich autora bylo obhájit Davidovu dynastii, jako královský rod vyvolený Bohem.  Tento důraz je i pro nás stále živý a aktuální, protože Ježíš Kristus je právě z Davidova rodu.  Samuelovy knihy tedy v důsledku obhajují Ježíšovo právo na královský trůn.   


První Paralipomenon 21 je paralelní kapitola.  Je téměř shodná s 2.Sam 24, ale má své specifické důrazy.  Knihy Letopisů byly napsány v době, kdy se Židé vraceli z babylónského zajetí a hodlali obnovit chrám a chrámovou bohoslužbu v Jeruzalémě.  Knihy Letopisů jim k tomu dodávaly motivaci a poskytovaly přesné instrukce.  Protože dnešní příběh se týká místa pro chrám Hospodinův, přečteme si jej z 1. Paralipomenon 21:

Čtení: 1.Paralipomenon 21

 Tři poučení: 


Za prvé – Motiv Boží vs. motiv Satanův.  Obě kapitoly jsou téměř shodné, ale začínají pozoruhodným, přímo šokujícím, rozdílem. 

Pr. Par. 21:1 „… povstal Satan a podnítil Davida… „

Dr. Sam. 24:1 „…Hospodin… vzplanul proti Izraeli hněvem a podnítil Davida…“


Tak kdo?  Bůh nebo Satan?  Vylučují se vzájemně tyto zápisy?  Je jeden z nich chybný?  Kdepak!  Bible je pravdivá a bezchybná ve všem, co tvrdí.   A tady tvrdí, že podnět k jednomu a tomu samému činu vychází jak od Boha, tak od Satana.  Tyto dva verše se nevylučují, nýbrž doplňují, a my se tak dovídáme velmi důležitou pravdu o hlubší povaze činů, totiž o motivaci.  Bůh i ďábel vykonali stejný čin – podnítili Davida ke sčítání lidu.  Přitom mezi oběma podněty je propastný rozdíl – v motivu.


Hospodin je svrchovaný vládce vesmíru.   Každá událost je pod kontrolou Boží.  Ať je jakkoliv hrozná a pro nás nepochopitelná, můžeme vědět, že konečný výsledek bude dobrý.  Bůh je dobrý a každý podnět, který od něho vychází, je dobrý a má dobrý cíl.  Četli jsme, že Bůh se právem hněval na Izrael, a tak dal podnět k takovým událostem, aby na nich (1) zjevil svůj spravedlivý hněv.  A to je dobré.  Ale nejen to, Boží dobrý úmysl se projevil i v tom, že Bůh v oněch událostech, ke kterým dal podnět, (2) zjevil svůj zájem, když vyslyšel Davidovu modlitbu; (3) zjevil svoje milosrdenství a slitování, když zastavil pohromu; (4) zjevil svoji  milost, když znovu odpustil Davidovi i Izraeli; (5) zjevil svoji prozřetelnost, když ukázal místo pro svůj chrám.  Boží motiv, když podnítil Davida ke sčítání lidu byl dobrý i výsledek byl dobrý.  


K tomu samému činu dal podnět i ďábel.  Jeho motiv je však skrz naskrz zkažený a zvrácený.  Zatímco Bůh zkouší, Satan pokouší, a v tom je zásadní rozdíl.  Ďábel svádí, aby ničil, a to dost úspěšně.  Podařilo se mu opět svést Davida k hříchu.  Svého cíle však Satan nedosáhl.  Satan se nemůže měřit s Bohem!  Nakonec stejně zvítězila Boží milost.   Na Davidův hřích se ještě dnes zaměříme, zatím si pamatujme toto:   


Apl.: I ve tvém životě jsou události, ve kterých jedná zároveň Bůh a zároveň Satan.  Ale pamatuj – Bůh tě zkouší, ale nepokouší, vždy má s tebou dobré úmysly.  To ďábel tě pokouší, aby tě zničil.  Přitom všem ty i já máme plnou odpovědnost, jak se v pokušeních i ve zkouškách zachováme.  I letos přijde mnoho podnětů i od Boha i od ďábla.  Každý z nás máme přitom plnou odpovědnost, jak se k nim postavíme – co ze zkoušek vytěžíme a jak razantně pokušení odmítneme.  To bylo první poučení.  


Za druhé - Místo.  Podíváme se teď na místo, kde se to stalo. 


Obr. Na fotografii (panorama Jeruzaléma) vidíte místo, o kterém jsme četli.  Davidovo město – humno Aravny Jebúsejského (tj. hora Mórija, kde se kdysi Abraham chystal obětovat Izáka; později chrám Hospodinův; dnes  Omarova zlatá měšita).  Místo značného napětí.  O tento pozemek je přou Židé a Muslimové.  Arabové chrámovou horu okupují a nehodlají se jí vzdát.  Právo je však jednoznačně na straně Židů, protože David tuto parcelu poctivě koupil.  Bible jako právní dokument potvrzuje nezpochybnitelné právo Židů na chrámový pahorek. 

Jiná otázka je, jestli na tomto místě má být jednou znovu vybudován chrám.  V Jeruzalémě si můžete koupit podobné panorama, na kterém je však pomocí fotomontáže umístěn místo mešity chrám.  Na jeho výstavbu už je dokonce připraven materiál.  Sledujme, co se bude dít, je to důležité. 

Pro nás je však teď ještě důležitější, že Ježíš buduje svůj chrám z živých kamenů, tj.církev.  Dnes už je zbytečné obnovovat chrámovou obětní službu, protože vše je naplněno v Kristu (proto slavíme Večeři Páně).  

Co se týká místa k uctívání, Ježíš se k tomu vyjádřil v rozhovoru se Samařskou ženou takto: „Bůh je Duch a ti, kdo ho uctívají, mají tak činit v Duchu a v pravdě.“ (Jan 4:24).  Prvořadé je, abychom uctívali Hospodina skrze duchovní, důvěrný vztah s Ježíšem, upřímně, pravdivě, s vírou, která je zakotvená v pravdě Písma.  Kde, to už je druhořadé.  Ale i druhé místo je stále ještě velmi významné.  Ano, prvořadé je, jak uctíváme Boha.  Kde jej uctíváme, je však také dost důležité.  


Apl.: Pro nás je to zatím Královo Pole, Sv. Čecha 35a.  Ale jak dlouho?  A co dál?  Naše smlouva má platnost už jenom 18 měsíců.  To není mnoho.  Bratři a sestry, na počátku roku 2004 volám k mobilizaci modliteb a hledání.  Máme před sebou obrovský úkol a je to důležité, kde budeme.  Možná zde, možná jinde… 

Jsme živý chrám z lidí, abychom ve jménu Kristově sloužili určitým lidem tam, kde žijí.  Prvotní církev známe jako církev v Jeruzalémě, v Antiochii, Efezu, Korintu, Římě,…  Byly to živé chrámy dostupné obyvatelům Jeruzaléma, Antiochie, Efezu, Korintu, Říma… Otázka, „Na jakém místě?“ dnes znamená především, „Pro které lidi?“  My jsme zatím živý chrám dostupný lidem v Brně, specificky v Králově Poli a severních čtvrtích.  Ale co dál?  Prosme Pána, aby nám jako Davidovi zjevil, kde chce mít tento svůj živý chrám.  Prosme a hledejme kam a ke kterým lidem nás Pán posílá.  

Pane, na kterém místě chceš, abychom se scházeli?  Tak aby lidé viděli, slyšeli a povídali si mezi sebou:  tady Bůh zjevuje svoji spravedlnost, na tomto společenství Pán demonstruje svoji milost, tady vyslýchá modlitby; je to pro nás dostupné; pojďme se tam podívat.      
