Brno, Královopolská – Rubínek, 17.6.2007 
Živé kameny

1.Petrova 2:1-10
Čtení NZ: 1.Petrova 2:1-10

Kázání: Narodil jsem se v Brně, su brňák, „Čára“ a „Svoboďák“ jsou součástí mé identity, ale až tento pátek jsem poprvé v životě poznal náměstí Svobody opravdu jako náměstí SVOBODY.  Když celý Svoboďák naplnila chvála Bohu.  Svobodně znělo evangelium Ježíše Krista, svobodně hřměla gospel muzik ke slávě Boží.  Tak bych si to představoval každý týden.  Co všechno už se na Svoboďáku provozovalo a jaký žvásty tam byly slyšet…  V pátek tam prošla Boží svatost, zavanul Dech Boží svobody.  Chtělo by to častěji.  
Ovšem, zatímco Barbara Johnson Thucker svým neodolatelným černošským temperamentem strhávala pozornost na Ježíše, ze světelné reklamy vyplazovali jazyk „Rolling Stones“.  Ano, na Brno se valí kamenná lavina – „Rolling Stones“ – „Valící se Kameny“.  Nevím kolik lidí se chystá na „Rolling Stones“, ale my jsme tu dnes kvůli „living stones“ – živým kamenům, respektive kvůli „The Living Stone“ jednomu Živému Kameni. „Přicházejte tedy k němu, kameni živému, jenž od lidí byl zavržen, ale před Bohem je ‚vyvolený a vzácný‘.  I vy buďte živými kameny, z nichž se staví duchovní dům.“ (2:4-5a).  Přišli jsme kvůli Ježíši Kristu, on je živý kámen, základní kámen duchovní stavby, chrámu, v němž i my věřící v Krista jsme živými kameny.  

V pátek jsme oslavovali Krista na náměstí a svým způsobem se Svoboďák stal chrámem.  Ne protože na kamennému sloupu stojí kamenná Marie, ale protože tam byly živé kameny, křesťané, kvůli tomu jednomu Živému Kameni, Ježíši Kristu.  
Teď oslavujeme Krista tady v Rubínku a tento v Dům společenských aktivit a se stává chrámem.  A zase: Protože tady jsme my živé kameny, křesťané, kvůli tomu jednomu Živému Kameni, Ježíši Kristu.
Na Královopolské stavíme sborový dům.  Ale to, že jej nazýváme modlitebnou, farou, apod. z něj ještě neudělá dům Boží.  Dům Boží je to, když tam žije církev z živých kamenů, postavená na jednom Živém Kameni – Skále, Ježíši Kristu.  
Podívejme se na modlitebnu jako na podobenství. Nejsem stavař.  Když jsem viděl zedníky, jak jim zdi rostou pod rukama, tak jsem jen žasnul.  Sotva jsme stíhali tvárnice vytahovat do patra.  Jakoby Ytong byl velká stavebnice – kostky z Lega – s tím rozdílem, že každý kvádr je možné upravit.  Vezmete pilu a přiříznete si kvádr, přesně jak potřebujete a zasadíte do zdi.  

Šlo to rychle, hladce,… ale teď si představte, že bychom my byli jako ty tvárnice z Ytongu, ze kterých Bůh staví svůj chrám.  Jeden jak druhý, všichni stejně vysocí, širocí, hlubocí, hrany pěkně do pravého úhlu.  Pán by si nás sázel, jednoho, vedle druhého, jednu vedle druhé,… a když by někdo moc vyčníval, nebo by se nepasoval, vzal by pilku a pěkně by jej přiřízl, aby lícoval s řadou.  To by nám ta církev rychle rostla, to by byla krásná církev!… Nemyslíte?      
A když ne tvárnice, co kdybychom byli aspoň jako cihly.  Sice by to šlo pomaleji, ale stále máme zaručené, že každá cihla je stejná.  Hmátnete po cihle z hromady. V jedné ruce cihlu, ve druhé lžíce: malta–cihla, malta–cihla,… a už to jede, stačí jen hlídat, aby zeď byla rovně a svisle… Uniformovaná církev.  Není to moc lákavá představa (zvlášť pokud nám do toho ještě probleskne asociace ze skladby „Další cihla do zdi“ „Another Brick in the Wall“ od skupiny Pink Floyd).  

Jenže, my nejsme ani tvárnice, ani cihly, ale kameny.  Stavěli jste někdy z kamene?  Zídku, nebo základy, nebo alespoň hrázku na potoce, či v řece?  To už není tak jednoduché.  Každý kámen je jiný.  Každý má jinou velikost, jiný tvar, jiné hrany… a teď je zkuste skládat k sobě.  Vezmete jeden kámen, obracíte ho ze všech stran, zkoušíte, jestli bude pasovat,… nejde to, zkoušíte jiný,…atd., dokud nejste spokojeni… Jo, to je ono, to je jeho místo… a jdete na další.  Nejde to tak rychle, ale je to zajímavější, tvůrčí práce.   A výsledek?  Naši předkové stavěli z neopracovaných kamenů celé hrady.  Dodnes působí gotické zdi impozantně. 
My jsme také každý jiný, jako ty kameny.  Bůh z nás staví chrám a není úplně jedno, kdo je umístěn v které části zdi.  Stavitel určí každému jeho specifické místo, přesně kam se hodí, kam pasuje.  Možná to nejde moc rychle, ale je to tvůrčí práce, žádná nuda, ale dobrodružství… 

To proto, že nejenže jsme každý jiný, ale jsme živí.  Každý máme svoji hlavu, svoji představu.  „Ne, mě se tady nelíbí, zrovna vedle tohoto studenýho balvanu být nechci.  A kámen z druhé má zase moc ostré hrany. Pode mnou je jakýsi kamínek, šutřík, co mě pořád tlačí.  A vůbec, tato část zdi není pro mě.  Já bych raději někam na výsluní. A taky tu moc splývám s ostatními, nikdo si mě nevšimne.  Já chci vyčnívat.“  Anebo, ještě lépe: „Proč bych měl být součástí nějaké fádní zdi?  Já se spíš hodím jako dekorace, solitera.“  Anebo: „Já zase vůbec nechci, aby si mě někdo všímal.  Raději se schovám.“  Jiný zase: „Tady se necítím dobře, já jdu jinam.  A že tu zůstane díra?  Však ono se to nějak zaplácne.“  Anebo: „Toto je moje místo a nikoho sem nepustím. Sem se hodím jenom já a nikdo se mnou nehne.“  Představte si, že Stavitel bere kámen do ruky, obrací jej a vybírá mu místo a každý s ním argumentuje.  Hádá se, cuká sebou, škrábe, kope,…  Stavitel si s námi užije.  A my spolu taky.  

Všechno je totiž ještě o to komplikovanější, že Boží Stavitel buduje svůj chrám nejen z nás, ale i skrze nás.  Používá si nás nejen jako materiál, ale, paradoxně, i jako dělníky.  Totiž tak: Je pravda, že někdy nás přinutí  přímo, tlakem okolností, zaujmout určité místo v církvi, anebo naopak nás donutí uvolnit místo, kde už jsme beztak jenom zavazeli.  Častější však je, že On buduje skrze nás.  Totiž, že nám nechává prostor, abychom hledali jeho vůli a nám svěřuje odpovědnost za rozhodování o tom, kdo bude mít ve sboru jaké místo.  
Když někdo přijímá službu, místo ve sboru, měl by to být výsledek jednak osobního vědomí Božího povolání, ale také rozpoznání a pověření církví. Přitom ono osobní vědomí povolání může vycházet někdy z přímého Božího oslovení, jako v případě apoštolů Pavla, Petra – Petrovi Ježíš přímo řekl: „Pas mé beránky… Buď pastýřem mých ovcí“ (Jan 21:15-16).  Jindy je ono osobní vědomí povolání založeno na prosté poslušnosti, když nemám pádný důvod službu odmítnout a reálná potřeba tu je.  V každém případě, kromě vnitřního hlasu z Ducha nebo ve svědomí, je tu hlas církve.  Je to dobrá pojistka proti samozvancům.  Duch svatý zjevuje svoji vůli skrze církev.  Církev rozpoznává dary, ověřuje zralost a církev také pověřuje.  

Dnes přikročíme k praktické aplikaci tohoto kázání, když pověříme diakona a diakonku.  Dva živé kameny, které už mají v této stavbě svoje místo, přijmou pověření, které bude přesněji vymezené a zodpovědnější, než doposud.  

Vraťme se však ještě na závěr k podstatě.  C.S.Lewis v knize Zaskočen radostí vyznává: „Nakonec jsem se probral z budování chrámu a zjistil jsem, že bůh je pryč.“ (str.138).  Tak, aby se nám to nestalo, pojďme k tomu jednomu Živému Kameni.  On dává celé stavbě smysl.  Chrám je chrámem, když stojí na pevném základě.  Tím základem je Živý Kámen – Skála – Ježíš Kristus.  Chrám je chrámem, když je naplněn Božím Duchem.  Chrám je chrámem, když je nad ním Hospodinova sláva.  Svatý, svatý, svatý, třikrát svatý Bůh Otec, Syn a Duch dává smysl i tomuto společenství, této stavbě.  Stavba je jen ‚vedlejší produkt‘, ON je primární. 
Proto jsme v této stavbě nejen živými kameny, ale i kněžstvem.  „Buďte živými kameny, z nichž se staví duchovní dům, abyste byli svatým kněžstvem a přinášeli duchovní oběti, milé Bohu pro Ježíše Krista.“ (2:5).  Všimněte si této dvojrole.  Stavba z živých kamenů je pouhý předpoklad.  Když chrám stojí, může v něm sloužit kněžstvo. Jaké je poslání kněží? Přicházet k Bohu.  My jsme to kněžstvo, všichni věřící, dokonce královské kněžstvo.  Jsme spolu, spolu zde tvoříme chrám a spolu přicházíme jako kněží k Bohu.  Přinášíme oběť modliteb, chval, přinášíme sami sebe, jako živou, svatou a Bohu milou oběť.  Ke slávě Ježíše Krista.  On je základ.  On je smysl.  On je i cíl.    
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