Brno, KP – Rubínek, 13.května 2007 
Den matek

1.Timoteovi 2:13-15

Spasena bude jako matka

Slovíčko dětem (Dája): Žalm 139: 13-14 „v životě mé matky jsi mě utkal…“


Moc si přeji, abychom dnes každý mohl prožít velikou vděčnost Bohu Stvořiteli za maminku.  Žijeme, a to není jen tak samo sebou.  Řekni si, každý v duchu sám pro sebe: „Bůh mi daroval život.  Bůh mě vytvořil v těle mé maminky.“  


A ještě mám jedno přání,… ale to vám teď neprozradím.  Schválně, jestli to vynikne z čtení Písma.  Dnes budeme číst 10 krátkých úryvků… 10 epizod velkého příběhu… příběhu, do kterého jsme vstoupili i jeden každý z nás, skrze narození.  (10 čtenářů:)

Čtení 
1.Mojžíšova 1:27-28a „ploďte a množte se…“

1.Mojžíšova 3:14a, 15, 16a „símě její… bolesti těhotenství…“ 

1.Mojžíšova 4:1-2 „porodila Kaina… porodila Ábela…“ 

1.Mojžíšova 4:25 „porodila…Šét… místo Ábela, kterého zabil Kain…“
1.Mojžíšova 25:21 „Izák prosil za svou ženu (Rebeku), protože byla neplodná…“  

1.Mojžíšova 35:15-19 „těžce rodila… Ráchel umřela…“ 
1.Samuelova 1:4-7 „urážela ji, že Hospodin uzavřel její lůno…“ 

Matouš 1:18-21 „porodí syna a dáš mu jméno Ježíš, neboť on vysvobodí svůj lid z jeho hříchů“ 
Jan 19:25-27 „Hle tvá matka“

1.Timoteovi 2:13-15 „spasena bude jako matka…“ 


Jaké je to moje přání? První: abychom dnes každý mohl prožít vděčnost Bohu Stvořiteli, že si použil maminku, aby mi daroval život.  

Druhé: abychom dnes prožili hlubokou vděčnost Bohu Spasiteli za to, že si použil mateřství i k tomu, aby nám daroval život věčný.


Nejprve si kladu otázku, mám-li mandát jako chlap mluvit o mateřství.  Co já vím o porodu?  Pětkrát Dája rodila a nemohl jsem u toho nemohl být.  Na druhou stranu si říkám, že i příprava kázání je pro mě porod, zvlášť, když se vrátím unavený po třídenní konferenci CB a mám to kázání zplodit během sobotního večera a noci.  … Možná ještě teď se něco urodí… 

Takže, dovolíte-li mi, abych jako muž kázal o mateřství, když už mě Pán povolal k výkladu Písma, které má co říct k mateřství, pak bych chtěl vyjádřit ještě další přání - aby dnešní slovo bylo: 
Pro ženy i pro muže; pro děti i pro rodiče; pro vás, kdo máte děti a máte z nich radost; pro vás, kdo máte děti a trápíte se kvůli nim; pro vás, kterým dítě zemřelo; pro vás, kdo se modlíte, abyste mohli mít děti; pro vás, kdo jste si adoptovali děti, nebo o tom uvažujete; pro nás pro všechny, kdo jsme se narodili své mamince, a ještě jí dnes můžeme svoji úctu vyjádřit osobně, nebo už jen ve vděčné vzpomínce; zkrátka, pro nás pro všechny, kteří vděčíme Bohu za dar života...

Při čtení těch 10 epizod, co se vám vybavilo v souvislosti s mateřstvím?

(1) Požehnání. „A Bůh jim požehnal“ (Gn 1:28) Rození je z požehnání.  Bůh žehná životu a jenom proto živí tvorové plodí další živé tvory.  Jsme narozeni z Boží přízně.  Jestli máme děti, je to z Božího požehnání.     
(2) Poslání.  Rodičovství (otcovství i mateřství) je první mandát, který člověk dostal od Boha.  Napřed Bůh řekl „ploďte“ a potom „panujte“ (Gn 1:28). První mandát je rodičovský, a až druhý je královský.  Uvažte jak jsou nastaveny hodnoty v naší společnosti.  Evropské národy vymírají.  Počet obyvatel se drží jen díky přistěhovalcům. V naší zemi se v uplynulých létech o něco zvedla porodnost jen díky tomu, že rodí silné ročníky ze 70.let. Stále je to málo. Průměrný počet dětí na jednu ženu v Česku je 1,2. Abychom nevymírali, mělo by to být aspoň 2,1.  
Proč máme tak málo dětí?  Protože si nevážíme rodičovství. Mateřství hluboko kleslo v hodnotách společnosti.  Nadřadili jsme „panujte“ nad „ploďte“.  Rozumějte, slovo „panujte“ obsahuje celý kulturní mandát: pracovat, vytvářet hodnoty, vydělávat peníze, utrácet je… Kariéru jsme nadřadili mateřství. Jaký je ideál ženy?  Všude vám to podsouvají: úspěšná v profesi, vášnivá v posteli… a je to jedno s kým, hlavně aby z toho nebyly děti.  Od 60.let žijeme v kultuře posedlé sexem.  Přitom: sex ano a děti ne?  Co jsme to udělali z Božího stvoření?  Kde v tom žebříčku žen, kterých si vážíme a které obdivujeme, je mladá maminka?  
Eva měla dvě pověření: (2) být první královnou, ale ještě předtím (1) být první matkou.  Postavení matky je tu předřazeno, před postavením královny.  Pánové, dejme to nějak najevo kdykoliv je vhodná příležitost, ženám - matkám, zkusme to vhodně vyjádřit, že ve svém mateřství jsou důstojnější nad královny a že i my si jich takto ceníme.  Nebojme se jít proti proudu.  Nestyďme vytvářet alternativní kulturu v majoritní společnosti,… Jaká kultura má budoucnost?   Přece ta, která má děti, ve které dokážeme maminkám úctu vyjádřit, kde se žena nemusí cítit trapně, že se věnuje dětem, kde oceníme, že vkládá dědictví do příští generace. 
Ještě něco osobního.  Líbí se mi krásné ženy (proč bych to tajil) a vidím jich okolo sebe hodně.  Víte co mi pomáhá v pokušení, abych nezašel dál, než se sluší?  Modlím se za vztah s jejím manželem, nebo budoucím manželem, nebo s případným manželem (když tu ženu ani neznám a nic o ní nevím), modlím se aby se měli rádi, a měli spolu děti.  Aby byla spokojená jako manželka a šťastná jako maminka.  Když jí toto přeji, pak nemůžu být vetřelec, ani si to nemůžu přát.  

Tolik k tomu, že mateřství je z Božího požehnání a důstojné poslání v rámci bezpečí manželské smlouvy.  Zatím jsme vycházeli z dokonalého stvoření Božího.       
(3) Bolest.  Z některých dalších čtených úryvků vnímáme velikou bolest.  Ano, mateřství v tomto porušeném světě je bolestivé.  Už Eva po vyhnání z ráje rodila v bolestech.  Ráchel při porodu Benjamína zemřela.  Ale co já o tom vím? Ani jsem nerodil, ani jsem u toho nebyl.  Moje žena mi říká, že to je stejně nesdělitelné.  

Bolestivý není jen porod.  Děti se narodí, rostou, a někdy se říká, „čím jsou větší, tím víc starostí.“  Eva by to mohla potvrdit.  Co ji asi víc bolelo? Když rodila, nebo když pohřbívala Ábela?  A jak jí bylo, když pak od nich natrvalo odešel Kain? Svým způsobem ztratila prvního i druhého syna.  Určitě ani pro tátu Adama to nebylo snadné, ale jinak tato trápení prožívá žena.  Vždyť svoje děti nosila v sobě, v bříšku.  Zase, co já o tom mám co povídat?  Jen chci vyjádřit matkám úctu, a povzbudit nás muže, abychom, jak jen to jde, byli oporou ženám - matkám, které prožívají rodičovské bolesti jinak, než my muži.  
Bolest provází rodičovství, ale bolestivá bývá i bezdětnost.  Kolik známe z Bible příběhů manželů, kteří se trápili nad tím, jsou bezdětní?  Jak bolestivě nesli, že nemohou mít děti.  V tom se také projevily i povahy lidí.  Například jak se Izák 20 let věrně modlil za svoji ženu Rebeku.  Na druhou stranu, jak ošklivě se zachovala Penina, když urážela Chanu pro její neplodnost.  Je to citlivá věc, když manželé nemohou mít děti.  Jak o tom mluvit, nebo nemluvit?  Především v úctě.  Ať to není stigma, kterým je žena nějak veřejně poznamenána a přitom, ať se s láskou a s důvěrou můžeme modlit, prosit za děti (zplození, osvojení, adoptování), při nichž žena naplní mateřství a muž otcovství.  S láskou a v úctě.  To předpokládá atmosféru bezpečné rodiny ve sboru, prostředí ve kterém si i citlivé věci můžeme sdělit a modlit se.  (3) Bolest, potěšení i naděje. 
(4) Spasení.  To nejvzácnější jsem si nechal na konec.  Od samého začátku směřuji k verši 1.Timoteovi 2:15.  Je málo srozumitelný a těžký na výklad.  V ekumenickém překladu čteme: „Žena… bude spasena jako matka, jestliže setrvá ve víře…“ Původní text zní ještě podivněji: „ta žena (s odkazem na Evu, o které čteme od 13.verše, že byla vytvořena po Adamovi a první byla svedena)… ta žena však bude spasena skrze to rození dětí,…“  Co to znamená?  Pavel ve v.13-15 v hutné zkratce zmiňuje místo ženy při (1) stvoření, (2) pádu a (3) spasení.  Je to jen zkratkovitá narážka, ale jsou v ní shrnuty celé dějiny spásy.  

Od samého začátku to vidíme.  Símě ženy má rozdrtit hlavu satanovi (Gn 3:15).  Símě ženy, to jsou synové Adamovi a dcery Eviny, jmenovitě, zbožné potomstvo od Abela, přes Noe, Abrahama až k Izraeli, národu, z něhož pak přichází na svět, také narozením, ten jeden, On, símě ženy, který ďábla rozdrtí, přičemž sám bude trpět: Ježíš, Syn Boží, narozený z Marie panny. A tak žena -matka rodí Zachránce světa.  Ano, říká Pavel, skrze ženu přišel pád lidstva, ale skrze její mateřství přišla i záchrana.  Ano, skrze ženu se stalo, že první král zahodil žezlo, zvedl je ďábel a stal se tak knížetem tohoto světa, ale skrze ženu se narodil druhý Král, srazil toho samozvance z trůnu a rozdrtil jej.  Proto se žena matka stala blahoslavenou mezi ženami. 
Považme, jakou Bůh prokázal ženě čest a výsadu.  Jak se Bůh přiznal k mateřství.   On Pán, věčný Syn věčného Otce se stává člověkem v ženě.  Matka jej porodí, kojí, pečuje o něj, vychovává ho.  Poskytuje mu vnitřní prostředí v sobě, vytváří mu prostředí domova, což je matce tak vlastní, modlí se za něj, zpívá mu, jeho příběhy uchovává ve svém srdci,… a v tomto jí vytvářeném prostředí vyrůstá Ježíš.  

I Mariino mateřství však bolí.  Vidí svého syna trpět, umírat… Přitom on na ni myslí ještě ve smrtelné agónii.  „Hle tvá matka“ tj. „Jane, postarej se o moji maminku“.  Považme, jak se Pán přiznává k mateřství.  

Tolik moje přání:  (1) Abychom každý mohl prožít vděčnost Bohu Stvořiteli, že si použil maminku, aby mi daroval život. (2) Abychom prožili hlubokou vděčnost Bohu Spasiteli za to, že si použil mateřství i k tomu, aby nám daroval život věčný v Pánu Ježíši Kristu.







          RoSta
   S.D.G.
