Žalmy 89:1 - 5

O Hospodinově milosrdenství chci zpívat věčně, svými ústy v známost uvádět tvou věrnost po všechna pokolení. Pravím: Tvoje milosrdenství je zbudováno navěky, v nebesích jsi pevně založil svou věrnost, řekls: "Uzavřel jsem smlouvu se svým vyvoleným, přísahal jsem Davidovi, svému služebníku: Dám, že tvé potomstvo bude navěky stát pevně, já jsem zbudoval tvůj trůn pro všechna pokolení." 

Žalmy 89:21 - 30 

Nalezl jsem Davida, svého služebníka, pomazal jsem ho svým olejem svatým. Pevně bude moje ruka při něm, udatným ho učiní má paže. Nepřítel ho nepřekvapí a bídák ho nepokoří. Před ním potřu jeho protivníky, porazím ty, kdo ho nenávidí. Bude s ním mé milosrdenství a věrnost, jeho roh se pozvedne v mém jménu. I na moře vložím jeho ruku a jeho pravici na řeky. On mě bude vzývat: >Tys můj Otec, můj Bůh, moje spásná skála<, a já ho učiním prvorozeným, nejvyšším nad králi země. Svoje milosrdenství mu zachovám věčně, věrně dodržím svou smlouvu. Jeho potomstvu dám trvat navěky, jeho trůnu po všechny dny nebes.

Lukáš 1:26 - 38

Když byla Alžběta v šestém měsíci, byl anděl Gabriel poslán od Boha do Galilejského města, které se jmenuje Nazaret, k panně zasnoubené muži jménem Josef, z rodu Davidova; jméno té panny bylo Maria. Přistoupil k ní a řekl: "Buď zdráva, milostí zahrnutá, Pán s tebou." Ona se nad těmi slovy velmi zarazila a uvažovala, co ten pozdrav znamená. Anděl jí řekl: "Neboj se, Maria, vždyť jsi nalezla milost u Boha. Hle, počneš a porodíš syna a dáš mu jméno Ježíš. Ten bude veliký a bude nazván synem Nejvyššího a Pán Bůh mu dá trůn jeho otce Davida. Na věky bude kralovat na rodem Jákobovým a jeho království nebude konce." Maria řekla andělovi: "Jak se to může stát, vždyť nežiji s mužem?" Anděl jí odpověděl: "Sestoupí na tebe Duch svatý a moc Nejvyššího tě zastíní; proto i tvé dítě bude svaté a bude nazváno Syn Boží. Hle, i tvá příbuzná Alžběta počala ve svém stáří syna a již je v šestém měsíci, ač se o ní říkalo, že je neplodná. Neboť `u Boha není nic nemožného´." Maria řekla: "Hle, jsem služebnice Páně; staň se mi podle tvého slova." Anděl pak od ní odešel.

Obraz: El Greco (1541 1614 Doménikos Theotokópoulos) ANNUNCIATION (1569)
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Milí přátelé dostali jsme se až na samotný konec adventu. Advent, tedy období kdy si připomínáme očekávání Mesiáše, má dva rozměry - připomínáme si očekávání Spasitele tak, jak ho prožívali Židé  před narozením Krista, jak o něm mluví celý starý zákon a které vyvrcholilo o Vánocích. Na druhé straně si ale uvědomujeme, že také my žijeme v období, kdy očekáváme příchod Mesiáše, očekáváme to, že se Ježíš vrátí na zem jako Pán a své věrné si vezme k sobě do nebe. 

Izraelci měli od Pána Boha už velmi dávno mnoho zaslíbení o tom, že přijde Mesiáš, tedy Bohem vyvolený král, potomek krále Davida, který zachrání Izraelský lid. Jedno z těchto zaslíbení jsme vlastně četli i v tom dnešním žalmu. A příběh z evangelia, který jsme dnes četli, ukazuje tu poslední část čekání na Mesiáše. Izraelci čekali stovky let a teď už to bude jen relativně kratičce - posledních 9 měsíců. Anděl Gabriel zvěstuje Marii, že právě jí se narodí syn, který splní všechna ta dávná zaslíbení a proroctví. Marie tak prožije to očekávání spasitele relativně krátce ale zato asi nejintenzivněji ze všech lidí. 

Tento příběh který zachycuje vrchol toho starozákonního očekávání se  stal předlohou mnoha uměleckých děl a tak dnes se při přemýšlení o tom textu můžete zadívat na jedno z těchto děl - obraz Zvěstování od španělského malíře (řeckého původu) El Greca. Ten obraz je samozřejmě pěkně starý (El Greco žil kolem roku 1600) a ten samotný příběh je ještě starší. Čím nás tedy může tento Biblický příběh oslovit? A co nám může říct do našeho očekávání Vánoc a našeho vyhlížení Kristova příchodu. Věřím, že je tu hned několik zajímavých věcí, kterých bychom si měli všimnout.

1) Andělův pozdrav

Když anděl přichází k Marii, pozdraví ji slovy "Buď zdráva, milostí zahrnutá, Pán s tebou." Takový pozdrav by nebyl úplně výjimečný, kdyby ho neřekl anděl a kdyby to byla jen slušná fráze. Jenže ono je to od anděla a každé to slovo má váhu. Marie to vnímá a velmi ji to zarazilo a polekalo. Její reakce je tichá, ona přemýšlí - rozvažuje co to asi znamená. Je velmi dobré si vzpomenout, že velmi podobný příběh máme i ve starém zákoně, kde anděl přichází za Gedeonem a chce mu svěřit úkol osvobodit Izraelce. Také jeho anděl pozdravil podobným pozdravem - řekl mu "Hospodin s tebou, udatný bohatýre!" Když to však Gedeon uslyšel, tak zareagoval takto "Dovol, můj pane, je-li s námi Hospodin, proč nás tohle všechno potkává? Kde jsou všechny jeho podivuhodné činy, o nichž nám vypravovali naši otcové?" Gedeon ten pozdrav odmítá a začíná si stěžovat. Nene milý anděli, nemáš pravdu. Kdyby byl Hospodin s námi, tak jak říkáš, bylo by to tu úplně jiné. Nemuseli bychom se schovávat před nepřáteli a vůbec, prostě bychom se měli dobře. Ale my se máme zle - to znamená, že Bůh tu není a basta. Jestli vůbec je, tak kde se toulá, proč nám nepomůže. 

Gedeon nepřemýšlel a mluvil. Nevšiml si, že právě teď přichází Bůh, aby pomohl, aby zachránil. To   Maria je ve stejné situaci jiná - nemluví a přemýšlí - přesný opak. Zejména pro nás muže je to těžko stravitelné - myslíme si, že problému s nepřemýšlením a mluvením mívají spíše ženy ... no možná to bude trochu jinak - v této konkrétní situaci tedy zcela jistě.

Anděl Marii v tom pozdravu říká, že je zahrnuta Boží milostí. Marie o tom přemýšlí, ale v podstatě se toho pozdravu i anděla samého leká. Anděl proto opakuje - "Neboj se, nalezla si u Boha milost." Marie to možná do této chvíle nevěděla, snad si ani neuvědomovala to, že Bůh ji má rád, že se na ni dívá s pochopením a slitováním a ne s hněvem a přísností. Zajímavé je, že stejný nebo velmi podobný pozdrav slyšeli o vánocích i ti pastýři u Betléma. A když pak slyšeli zpívat ty andělské sbory tak tam zaznělo (a opakuje se to o každých Vánocích): "Sláva na výsostech Bohu, a na zemi pokoj, lidem dobrá vůle." Tato známá věta se často komolí na "pokoj lidem dobré vůle" - tady jako by Bůh chtěl přát dobro jen někomu, tomu kdo projeví dobrou vůli. Ale tak to není, je tam "lidem dobrá vůle" - Kterým? No všem, všem lidem na zemi chce Bůh projevit dobrou vůli, svou lásku a náklonnost. Marie to stejné poselství slyší o 9 měsíců dříve. Ale je to to stejné poselství, které tak  platilo tehdy pro ni, pak pro pastýře a od té doby platí pro všecky lidi. V adventu a o Vánocích si tak smíme připomínat Boha, který přichází s nabídkou smíření, pokoje, odpuštění a lásky. Advent je o tom, že Bůh jako Pán se přibližuje - to sice má v sobě ten přísný podtón toho, že až se přiblíží úplně, tak bude soudný den, ale měli bychom to vnímat asi tak, jak to říká Žalm 89,15 "Spravedlnost a právo jsou pilíře tvého trůnu, před tebou jde milosrdenství a věrnost." Ano, ve finále se bude jednat o spravedlnost, ale ještě před tím tu je Boží milosrdenství a věrnost - tedy možnost jak i my normální hříšní lidé můžeme té Boží spravedlnosti dosáhnout. Vlastně celé křesťanství stojí na tom, že Bůh má k lidem náklonnost a ne na tom, jak my dokážeme být bezchybní a dokonalí. Bůh se sklání k chybujícím a dává jim najevo svou přízeň, své přijetí. To adventní očekávání se tak může stát opravdu očekáváním radostným. Čekáme totiž na toho, kdo nás má rád.

2) Mariin úkol

Maria dostává od anděla zadání úkolu - má se stát matkou krále a to ne obyčejného krále, ale matkou Božího syna, Pána všeho. Je to obrovská zodpovědnost, úkol který se zdát být naprosto nemyslitelný. Marie si připadá jako prvňáček, kterému právě řekli, že má zastupovat ředitele školy a nebo jako vrátný v bance, kterému řekli, že má za úkol vyvést celosvětovou ekonomiku z hospodářské krize. Copak to jde? Vždyť oni na to nemají. - Přesně tak se cítí Marie, vždyť to není možné, nesplňuje přece ani základní podmínky a nemá ještě ani manžela. Ano, z lidského pohledu je to nemožné, nejde to. Bůh se na to ale dívá jinak. Nehledá supermany, či v tomto případě superwoman. Hledá lidi, kteří jsou ochotni věřit a poslechnout, ostatní už on zařídí sám. A právě toto u Marie nachází, ona si je vědoma toho, že je to nad její možnosti a nad její chápání, je ale ochotná Bohu věřit a úkol přijímá. I toto patří k poselství adventu a vánoc. Bůh od nás očekává nejen přemýšlení ale také víru a poslušnost.

Bůh nám dává různé úkoly a poslání. Myslím, že ty naše nejsou tak těžké jako byl ten Mariin, přesto si však někdy můžeme připadat slabí nebo nedostatečně připravení. To dnešní evangelium nám však připomíná, že "U Boha není nic nemožného." Tedy že v životě, který se vyznačuje vírou a poslušností smíme čekat i zázraky a to nejen o Vánocích. Nejedná se samozřejmě o nějaké zázraky na efekt, či pro naše pohodlí, ale jedná se o situace, kdy Bůh dokáže řešit i to, co nám připadá zcela neřešitelné. Mariin život nebyl lehký, její bolest plně pochopí asi málo kdo. Její důvěra v Boha ji však provedla i těmi nejtěžšími zkouškami. A tak to dnešní evangelium mluví i k tomu, kdo advent a vánoce z různých důvodů nečeká jen s radostí a pokojem. I pro toho, kdo teď prochází zkouškami a trápením, zní z evangelia povzbuzení k důvěře, poslušnosti a vytrvalosti a také ujištění o velké a zároveň laskavé Boží moci.

3) Hlavní postava

Při čtení toho příběhu nás možná napadá otázka, kdo je hlavní postavou tohoto oddílu. Na první pohled je to jednoduché, je tu přece Marie a anděl Gabriel. Při bližším zkoumání však zjišťujeme, že hlavní postavou - tou o které se tu mluví nejvíce a kdo je centrem této mystické události je vlastně ještě nenarozený Mesiáš - Ježíš Kristus. 

El Greco to ve svém obrazu vyjadřuje cestou. Marie je na cestě, nebo spíš na začátku cesty. Aby mohla na tu cestu vykročit musí sestoupit po schodech, což je symbolem ponížení a pokory a vydat se přes několik prahů (symbolů těžkostí) kupředu. Ta cesta je uprostřed toho obrazu. A stejně tak Kristus, Mesiáš je uprostřed toho příběhu. On sám pak řekl, že on je jedinou cestou k Bohu - není jiné cesty mimo něj. Ačkoliv tedy fyzicky není přítomen, ten příběh je hlavně o něm. A toto je Boží výzva pro nás: o čem je příběh tvého života, o kom by vyprávěl obraz zachycující tvůj příběh. Byl by to jenom autoportrét - tedy zobrazení sebe sama a nebo by si byl na svém obrazu zastíněn a uprostřed by byl někdo jiný? Byl by to Kristus?

To dnešní evangelium nás tedy povzbuzuje k adventní a vánoční radosti z dobrého Boha, kterého předchází jeho milosrdenství a láska. Připomíná nám, že v našich posláních smíme počítat se zázraky a vede nás k pokornému přemýšlení o tom, kdo je v centru našeho života. 

Chopme se nabízené Boží ruky a vykročme do Vánoc s radostí. Amen.

Závěrečné požehnání - Římanům 16:25 - 27

Sláva tomu, který má moc upevnit vás ve víře podle evangelia a podle zvěsti Ježíše Krista: v ní je odhaleno tajemství, které od věčných časů nebylo vysloveno, nyní je však zjeveno prorockými Písmy a z příkazu věčného Boha stalo se známým mezi všemi národy, aby je poslušně přijali vírou. Jedinému moudrému Bohu buď skrze Ježíše Krista sláva na věky věků. Amen.

