Ezechiel 17:22 - 24

Toto praví Panovník Hospodin: "Já vezmu ratolest z vrcholku vysokého cedru a zasadím ji, z vršku jeho koruny utrhnu snítku a zasadím na vysoko čnící hoře. Zasadím ji na vyvýšené hoře izraelské a vyžene větve, ponese plody a stane se nádherným cedrem. Pod ním bude bydlit všechno ptactvo, všechno, co má křídla, bude bydlit ve stínu jeho větvoví. Všechny stromy pole poznají, že já Hospodin jsem ponížil strom vysoký a povýšil strom nízký; nechal jsem uschnout strom zelený a dal vypučet stromu suchému. Já Hospodin jsem promluvil a také to učiním."

Žalm 92:1 - 16 (CEP) 

Jak dobré je vzdávat Hospodinu chválu, tvému jménu, Nejvyšší, pět žalmy, hlásat zrána tvoje milosrdenství a v noci tvou věrnost při nástroji o deseti strunách, s harfou, při hře na citaru. Hospodine, svými skutky působíš mi radost, plesám nad činy tvých rukou: Tvoje činy, Hospodine, jsou tak velkolepé, tvoje záměry jsou přehluboké! Tupec o tom neví, hlupák tomu nerozumí. Svévolníci bují jako plevel, všichni pachatelé ničemností rozkvétají, aby byli navždy vyhlazeni. Ty však, Hospodine, jsi navěky vyvýšený. Ano, tvoji nepřátelé, Hospodine, ano, tvoji nepřátelé zhynou, všichni pachatelé ničemností budou rozprášeni. Můj roh jsi však vyvýšil jako roh jednorožce, olej nejčistší jsi na mne vylil. Moje oko shlíží na ty, kdo proti mně sočí, moje uši slyší o zlovolných útočnících. Spravedlivý roste jako palma, rozrůstá se jako libanónský cedr. Ti, kdo v domě Hospodinově jsou zasazeni, kdo rostou v nádvořích našeho Boha, ještě v šedinách ponesou plody, zůstanou statní a svěží, aby hlásali, že Hospodin je přímý, skála má, a podlosti v něm není!

2 Korintským 5:6 - 10

Jsme tedy stále plni důvěry, neboť víme, že pokud jsme doma v tomto těle, nejsme doma u Pána - žijeme přece z víry, ne z toho, co vidíme. V této důvěře chceme raději odejít z těla a být už doma u Pána. Proto nám také nadevše záleží na tom, abychom se mu líbili, ať už odcházíme domů nebo zůstáváme v cizině. Vždyť se všichni musíme ukázat před soudným stolcem Kristovým, aby každý dostal odplatu za to, co činil ve svém životě, ať dobré či zlé.

Marek 4:26 - 34

Dále řekl: "S královstvím Božím je to tak, jako když člověk vhodí semeno do země; ať spí či bdí, v noci i ve dne, semeno vzchází a roste, on ani neví jak. Země sama od sebe plodí nejprve stéblo, potom klas a nakonec zralé obilí v klasu. A když úroda dozraje, hned hospodář pošle srp, protože nastala žeň." 

Také řekl: "K čemu přirovnáme Boží království nebo jakým podobenstvím je znázorníme? Je jako hořčičné zrno: Když je zaseto do země, je menší, než všecka semena na zemi; ale když je zaseto, vzejde, přerůstá všechny byliny a vyhání tak velké větve, že ptáci mohou hnízdit v jejich stínu." V mnoha takových podobenstvích mluvil jim slovo tak, jak mohli slyšet. Bez podobenství k nim nemluvil, ale v soukromí svým učedníkům vykládal.

Mám rád jaro – to brzké jaro, když ze sněhu nebo bláta vystrkují rostlinky první milimetry svých stonků a nebo i pozdní jaro, kdy už je všecko zelené a všechny možné rostliny začínají kvést a dávají tak první náznaky toho jaká by letos mohla být úroda. Každé jaro je pro mě totiž novou příležitostí pro úžas nad tím, jak téměř z ničeho vyrůstá rostlinka a jak ze zdánlivě suchého kusu dřeva je najednou rozkvetlý strom. To všecko jsou malé i velké zázraky. Přírodovědec mi to sice vysvětlí, rozebere do detailu, ale pro mne to stále zůstává zázrakem; po tom vysvětlení vlastně ještě větším. Znovu se podivuji nad tím, jak to všecko Pán Bůh naplánoval a stvořil.

Myslím, že v tomto svém pohledu nejsem nějak ojedinělý, asi každého to napadlo a asi každý prožije na jaře malý či velký údiv nad silou života, který se dere vzhůru.

Právě tento živelný rozvoj života, jak jej vidíme v přírodě u rostlin, použil Ježíš v tom dnešním oddílu z evangelia, které obsahuje dvě krátké podobenství. V tom dnešním textu Ježíš říká, že tak jak rostou rostliny z malých semínek, tak také Boží království roste na této zemi – od malých začátků k velkému závěru.

Podle těch podobenství tedy Boží království roste. To je Boží záměr pro jeho království, tedy pro tu oblast, kde jej uznávají jako krále. Tato oblast má růst. Pro lidi mimo církev je toto možná trochu nepříjemné – vidí v církvi společenství, které chce neustále expandovat, rozšiřovat se a zabírat nová místa. Růst církve je často z venku viděn jako „hon na dušičky“ a na to je moderní člověk velmi citlivý. Bojí se o své soukromí, svou samostatnost a nezávislost. Běžně navíc předpokládá, že církev chce růst hlavně z ekonomických důvodů a že je za tím vším vlastně také mamon a není tedy velkého rozdílu mezi církví a firmou.

To dnešní evangelium to však vysvětluje jinak – a tak se mohou uklidnit jak naši nevěřící přátelé, tak také my samotní. Růst Božího království není násilí. Nebudeme si nalhávat, že v historii nebyli lidé, kteří se o to násilím nepokoušeli. Ano takoví byli a zanechali po sobě dosti hořkou příchuť. Je však důležité vidět, že Ježíš to takhle nechtěl. Růst Božího království zde Kristus nepopisuje jako frontální útok proti nevěřícím, ale jako práci zemědělce. Práci člověka, který zasadí semínko a pak čeká, co z něj vyklíčí. Nečeká sice nečinně, ale čeká na zázrak, na něco co nedokáže způsobit nebo zaručit. Čeká na zázrak, který je mimo jeho kontrolu, a žádným násilím, ale dokonce ani váhou argumentů se způsobit nedá. Takto Ježíš vidí správný růst Božího království. „Ne mocí ani silou, nýbrž mým duchem, praví Hospodin zástupů.“ (tak to čteme už ve starém zákoně – zachariáš 4,6).

V tom podobenství je řeč o semínku, které se zasadí do země. To že z něj vyroste rostlinka nám už připadá běžné, ale budeme-li chvíli naslouchat biologovi, určitě užasneme nad tím jak to probíhá, jak se ze suchého malého semínka už po pár hodinách v mokré půdě začínají vysunovat zárodky toho, co jednou bude kořínek a stonek a jdou zcela správným směrem (jeden nahoru a druhý dolů). Ještě víc možná užasneme, když se dočteme o tom, jak semínka, která ležela několik tisíc let v egyptské pyramidě byla vyzvednuta, zasazena a začala normálně růst. Jsou to zázraky přírody, zázraky Boží.

Pro růst Božího království je potřebné semínko a my víme z dalších Kristových podobenství, že tím semínkem bývá právě Boží slovo. To je to, co může zapustit kořínky v srdcích druhých lidí, to je to co i po několika tisících let může znovu vyprodukovat stejný život jako dřív. Boží slovo je to, co máme trpělivě sázet do půdy lidských srdcí. A konečně je to také to, s čím pak pracuje Duch svatý, který jediný dokáže způsobit ten zázrak duchovního zrození. Růst Božího království je tedy možný při vlivu Božího slova. Je to zvláštní, poněkud nepochopitelné, že Bible stará 2000 let pořád oslovuje lidi a pořád odpovídá na jejich základní otázky tak jak nic jiného. Spolu s působením Božího ducha pak působí zázraky. 

Ten zemědělec v tom podobenství zasadil semínka, ty pak rostou sama a on ani neví jak. Nerozumí tomu do detailu, neví přesně jak se dělí buňky, jak se předávají informace obsažené v DNA, nebo jak přesně probíhá fotosyntéza. Je to pro něj tajemství, ovšem tajemství na které spoléhá celým svým životem – je totiž zemědělec a toto je jeho obživa. Pro nás je příkladem v tom, jak se na tajemství dokáže plně spolehnout. My také nevidíme přesně do lidí kolem nás a možná se nám zdá, že se tam nic neděje, že tam to semínko spí a neklíčí. Zdá se, že semínko nefunguje a vlastně fungovat nemůže. Ten člověk z podobenství je pro nás výzvou k tomu, abychom se spolehli na to, že to fungovat může, že Boží slovo tu moc má a nic jej nezastaví. 

Tak to jsme si oddechli, teď jsme vlastně zjistili, že to Boží království nezáleží na nás ale na Bohu samém. No, ano i ne. To základní je opravdu na něm, je to jeho slovo, co lidi může přizvat do jeho království, ale přece jenom něco tu je i pro nás. Cože je tedy naším úkolem? No zaprvé je naším úkolem to samotné rozsévání. Je zajímavé, že si k tomu Pán Bůh vybral nás obyčejné lidi a ne třeba anděly nebo někoho podobně spolehlivého. Nicméně opravdu to rozsévání je na nás. My máme být těmi, kdo lidem kolem nás přinesou střípky té dobré zprávy o Bohu a ty střípky pak slepíme v celek lepidlem svého životního příkladu (bez něj to totiž nedrží pohromadě).

Rozsévání samo o sobě se může zdát jako dosti bezvýsledná práce. Pokud zasejete do země semínka trávy nebo obilí, tak v ten moment nevidíte nic moc velkého. Je na povrchu leží semínka a některé ještě sezobou ptáci. Takže to vypadá tak všelijak - žádná velká jistota z toho nedýchá. A tak to prostě je. Je to místo a chvíle pro důvěru – důvěru, že to co jsme vykonali pro Boha a s Bohem má smysl i když výsledek není hned vidět. A i kdyby nebyl vidět lidským okem nikdy – Bůh vidí co je skryto a zná pravou cenu a význam našich myšlenek, slov i skutků. Proto nepropadejme žádnému pesimismu, když se snažíme předat to, co je nám vzácné, druhým lidem a přitom se zdá, že se neděje nic. Bůh ví, co se děje a on je dárce zázraků.

Takže našim prvním úkolem je rozsévání – je tam ještě něco? No v tom podobenství samém se to sice nezmiňuje, ale je nám jasné, stejně jako tehdejším posluchačům, že rozsévání není jediná činnost, kterou zemědělec dělá. Jsou i další, takové podpůrné, práce, které je dobré a někdy přímo nezbytné vykonat proto, aby rostly rostliny, ale i pro to, aby rostlo Boží království. Mezi tyto podpůrné práce patří různé zalévání, stavění ochranných plotů nebo okopávání. Toto všecko jsou věci, které můžou těm rostlinkám pomoci. Podobné je to i s tím duchovním vývojem lidí kolem nás – můžeme a máme se za ně modlit, můžeme jim věnovat trochu času, můžeme jim zkusit něco o křesťanství vysvětlit a nebo jim nějak prakticky pomoct. Všecky tyto věci jsou dobré a užitečné a je třeba, abychom je dělali. Je však při tom potřeba mít na paměti, že to základní dělá Bůh. On může způsobit, že se člověk obrátí, nebo, že se člověk  duchovně vyvíjí a zraje; my k tomu můžeme jen trochu uzpůsobit podmínky.

Takže rozsévání a okopávání – tedy prezentování evangelia a příprava vhodných podmínek, to je to, co od nás Pán Bůh očekává. Je samozřejmě na nás, jak s touto výzvou naložíme. Příkladem by nám mohl být apoštol Pavel, který byl v rozsévání tak aktivní. Když se ptáme po jeho motivaci, tak v tom dnešním čtení z dopisu do Korintu vidíme, že říká „nadevše nám záleží na tom, abychom se mu líbili.“ Pokud nám také záleží na tom, abychom se svým životem líbili Bohu, tak by mělo šíření dobré zprávy o Boží lásce být součástí našeho života.

To, co naopak zemědělec dělat nemusí a nebo spíš dělat nemá, je rozhrabávat hlínu a dívat se jestli ze semínka už trčí kořínek a stonek a případně je ještě popotahovat, aby se proces uspíšil. Tak se totiž neuspíší a spíš se zastaví. Nemá cenu chodit na pole a vykřikovat „Už to bude?“ V tom podobenství je naznačeno, že růst (ať už od pohana ke křesťanovi, nebo růst samotného křesťana nebo celého Božího království) probíhá v určitých etapách a potřebuje nějaký čas. Ten čas neurčujeme my, ale Pán Bůh sám. Co to pro nás znamená? – Nemáme, na lidi působit psychický nátlak, snažit se za každou cenu někoho obracet, když nám připadá, že už by to přece mělo jít. Ne, ten čas je v rukou Božích. My jej máme využít pro rozsévání evangelia a modlitby za ty lidi, kterým ho přinášíme a ostatní nechat na Bohu a těch lidech. V každém případě se ale můžeme spolehnout na to, že Bůh má pro každého nějaký prostor a čas a že je má rád i když se pořád ještě pro něj nerozhodli. 

Obě dvě ty podobenství jsou do jisté míry mnohoznačná. A tak v nich nemusíme hledat pouze podobnost mezi tím zemědělcem a námi. Stejně platné je i přirovnání nás samotných k těm rostlinkám, které téměř z ničeho rostou až se z nich stávají mohutné rostliny poskytující jak plody, tak také ochranu před slunečním žárem pro kohokoli, kdo se chce schovat a nebo také místo pro ptáky, kteří se uhnízdí a najdou tak svůj domov. I toto přirovnání nese mnoho významů. Aspoň jeden bych chtěl ještě zmínit.

Boží království, tedy církev a potažmo vlastně každý křesťan by měl být tím, u koho má být dobře, u koho se dá schovat, když je jinde zle. V tom podobenství je řeč o ptácích, kteří se schovávají. Z historie známe situace, kdy se křesťané starali o druhé, ne protože by ti druzí byli také křesťany, ale protože prostě věděli, že chránit životy druhých je jakési implicitní lidské poslání, které u křesťanů má být ještě jasnější. V době otroctví v Americe schovávali bílí křesťané uprchlé černé otroky; na Slovensku schovávaly za války některé katolické rodiny své židovské sousedy. Takových případů je hodně, a to jsou případy, které beze zbytku naplňují to podobenství. Růst Božího království totiž nesmí být v konečném důsledku o řečech, ale o životních postojích a o skutcích lásky. Růst Božího království má znamenat rozšiřování víry, lásky a naděje a to jsou tak velké věci, že k tomu, jen slova nestačí, to se dá šířit jen za pomoci opravdového života s Kristem.

Dovolte mi tedy ještě na závěr shrnout ty 3 hlavní myšlenky, které v těch podobenstvích vidím:

1) Růst Božího království není násilný lov dušiček, ale jemné a tajemné působení Božího Ducha.

2) Tomuto působení Božímu můžeme být nápomocni tím, že budeme šířit Boží slovo, modlit se a budeme se snažit vytvářet podmínky, ve kterých budou lidé moct Boží slovo vnímat (např. pěkné vztahy).

3) Boží království neprosadíme jen slovy, ale hlavně činy lásky.

Amen.

