Liturgické texty na 26.7.2009

17. neděle v mezidobí

1. ČTENÍ

2 Královská 4:42 - 2 Královská 4:44 (CEP) 

Potom přišel jakýsi muž z Baal-šališi a přinesl muži Božímu chléb z prvního obilí, dvacet ječných chlebů, a v ranci čerstvé obilí. Elíša řekl: "Dej to lidu, ať jedí." Ten, který mu přisluhoval, namítl: "Cožpak to mohu předložit stu mužů?" Ale on odvětil: "Dej to lidu, ať jedí, neboť toto praví Hospodin: »Budou jíst a ještě zůstane.«" Předložil jim to a oni jedli a ještě zůstalo podle Hospodinova slova.

Žalm

Žalmy 145:10 - Žalmy 145:18 (CEP) 

Kéž ti vzdají chválu, Hospodine, veškeré tvé skutky, kéž ti tvoji věrní dobrořečí, ať hovoří o tvém slavném kralování, ať promluví o tvé bohatýrské síle, aby lidem uváděli ve známost tvé bohatýrské činy a slávu a důstojnost království tvého. Tvoje království je království všech věků, tvoje vláda přečká všechna pokolení. Ve všech svých slovech je Hospodin věrný, je svatý ve všech svých skutcích. Hospodin podpírá všechny klesající a všechny sehnuté napřimuje. Oči všech s nadějí vzhlížejí k tobě a ty jim v pravý čas dáváš pokrm, otvíráš svou ruku a ve své přízni sytíš všechno, co žije. Hospodin je spravedlivý ve všech svých cestách, milosrdný ve všech svých skutcích. Hospodin je blízko všem, kteří volají k němu, všem, kdo ho volají opravdově.

2. ČTENÍ 

Evangelium

Jan 6:1 - Jan 6:15 (CEP) 

Potom odešel Ježíš na druhý břeh Tiberiadského jezera v Galileji. Šel za ním velký zástup, poněvadž viděli znamení, která činil na nemocných. Ježíš vystoupil na horu a tam se posadil se svými učedníky. Byly blízko židovské svátky velikonoční. Když se Ježíš rozhlédl a viděl, že k němu přichází četný zástup, řekl Filipovi: "Kde nakoupíme chleba, aby se všichni najedli?" To však řekl, aby ho zkoušel; sám totiž věděl, co chce učinit. Filip mu odpověděl: "Ani za dvě stě denárů chleba nepostačí, aby se na každého aspoň něco dostalo." Řekne mu jeden z učedníků, Ondřej, bratr Šimona Petra: "Je tu jeden chlapec, který má pět ječných chlebů a dvě ryby; ale co je to pro tolik lidí!" Ježíš řekl: "Ať se všichni posadí!" Na tom místě bylo mnoho trávy. Posadili se tedy, mužů bylo asi pět tisíc. Pak vzal Ježíš chleby, vzdal díky a rozdílel sedícím; stejně i ryby, kolik kdo chtěl. Když se nasytili, řekl svým učedníkům: "Seberte zbylé nalámané chleby, aby nic nepřišlo nazmar!" Sebrali je tedy a naplnili dvanáct košů nalámanými díly, které z těch pěti ječných chlebů po jídle zbyly. Když lidé viděli znamení, které Ježíš učinil, říkali: "Opravdu je to ten Prorok, který má přijít na svět!" Když Ježíš poznal, že chtějí přijít a zmocnit se ho, aby ho provolali králem, odešel opět na horu, zcela sám.

Milí přátelé, dnešní čtení z evangelia nám připomíná událost, která je nám asi relativně dobře známá. Je to jeden ze "standardních" Ježíšových zázraků. A protože to je zázrak, chtěl bych nejprve říct něco právě o zázracích. 

Ježíš za svého pozemského života udělal zázraků mnoho, začal s proměnou vody ve víno, pak uzdravoval nemocné, chodil po vodě, rozmnožil jídlo, křísil mrtvé a nakonec udělal to nejzvláštnější – po svém ukřižování sám vstal z mrtvých. Je to podivná série událostí, které se vymykají běžnému chápání. Ačkoliv jim možná nerozumíme úplně, je nutné je pozorovat a zkoumat ze správné perspektivy. Je nutné si uvědomit, že se nejedná ani o laciné ani drahé atrakce pouťového typu, není to show Davida Copperfielda, nejedná se tu o budování zajímavé image. Ne, Kristus není potulný kouzelník ani profesionální showman - o publicitu nestál, často si dokonce přál, aby se o jeho zázracích ani veřejně nemluvilo. Je tedy nutné vidět, že zázraky dělal z jiného důvodu než pro prosté udivení a ohromení lidí okolo. Ježíšovy zázraky byly totiž pokračováním nebo součástí jeho kázání, jeho zázraky byly praktickými ukázkami Božího království. Byly to názorné ilustrace, které používal tam, kde slova neměla dostatečnou váhu, tam, kde bylo nutné ukázat něco prakticky, aby lidé mohli lépe pochopit a přijmout Kristovu zvěst o Božím království. Navíc zázraky, které dělal byly často potvrzením starozákonních proroctví a obdobou zázraků z minulosti - toto mělo být zejména pro Izraelce silným impulzem k tomu, aby mohli pochopit, že Ježíš je opravdu Kristus, tedy Mesiáš, Spasitel celého světa.

Ten dnešní zázrak, který Kristus udělal, nebyl vlastně ani nějakou novinkou, velmi podobná událost se stala už ve starém zákoně, kde prorok Elíša (Elizeus) také podobně rozmnožil jídlo - z malého množství se najedlo 100 mužů. Tehdy toho jídla bylo trochu víc a lidí méně, i tak to ale byl zázrak. A Kristus jej teď opakuje v mnohem větším stylu. Proč to dělá? Určitě z několika důvodů. Hlavně chce všem, kdo to zažili, i těm, kdo se o tom doslechli, dát najevo, že Bůh je blízko, že tak jako byl dříve blízko prorokům, tak teď je mnohonásobně blíže, skrze svého vlastního syna - teď je vlastně přímo mezi lidmi. Bůh je blízko, Bůh je s námi a jak se to projevuje? Co způsobuje ta Boží blízkost? Bůh se neprojevuje nějakou demonstrací moci a síly, která by lidi záměrně a zbytečně strašila. Právě naopak, projevuje se mocí, která ty lidi sytí, která jim dává to,čemu dobře rozumějí a dobře znají - totiž jídlo. Boží moc je blízko a není tu proto, aby ničila, ale aby dávala to, co je třeba k životu, aby vlastně dávala a chránila život samotný. Kristus tímto svým zázrakem ukazuje na Boha, který ví o lidském hladu, který zná lidské potřeby a chce je naplňovat.

Možná nás teď napadá, no dobře, ale když tedy Bůh chce dávat život, proč nezařídil, že se tento zázrak nějak periodicky neopakuje, aby se mohli všichni dosyta a zadarmo najíst? Je pravda, že v evangeliu je o té události řeč dvakrát a pokaždé je to trochu jiné, takže je možné, že se to stalo opravdu dvakrát, ale i to někomu možná připadá málo. Jenže jak už jsme si řekli, Kristus používá zázrak jako praktické kázání. Jeho služba není hlavně v zaopatření materiálními věcmi, ale v poukázání na to, co je duchovní. 

Když pak Kristus ten zázrak vysvětluje těm co jej nepochopili a dožadovali se dalšího chleba, řekl jim přímo, že on sám je tím chlebem života, který jim nabízí. Znovu to pak (a ještě silněji) řekl u poslední večeře: jeho tělo je chlebem, který je pro nás rozlomen, a nám dán. Ježíš je malým, tak trochu nenápadným množství chleba, který ale zázračně může nasytit obrovské zástupy lidí. Vlastně všichni lidé mohou získat tento "duchovní pokrm," který je nasytí a zachová jejich věčný život. Ježíš tu vlastně říká, že ač na to možná nevypadá, ačkoliv se to tak na první nebo možná i další pohled nezdá, on je tím, kdo může dát věčný život celému světu. Ježíš je tím, kdo může nasytit ten trvalý lidský hlad po Bohu, hlad který nedokážeme pořádně pochopit a pojmenovat, hlad který zkoušíme zasytit vším možným, ale bez trvalého úspěchu. Ježíš je nám dnes znovu představen jako ten jediný, kdo může naplnit lidskou touhu po Bohu, po životě a věčnosti.

Takže toto je to první, co si na tom příběhu můžeme všimnout - Ježíš Kristus nedělá zázraky proto aby si přihlížející koupil, ale proto, aby jim ukázal na to, že on je dárcem života, života který zná víc než jen plné bříško, on je dárcem života, který je v Boží blízkosti a nikdy neskončí. 

Teď se můžeme podívat na to, jak Kristus ten chleba a ty rybičky vlastně získal a rozmnožil. Jak už víme, nebylo to jen tak přímočaré, že by Ježíš řekl sedněte si a já teď udělám zázrak. Bylo to jinak, Ježíš viděl velký zástup a zeptal se svých učedníků, jak by mohli sehnat jídlo pro všecky ty lidi. Ta otázka mi vždycky připadala trochu nefér - proč se takhle ptá, když to stejně ví, proč toho Filipa tak zkouší? Ježíš chce Filipa a ostatní učedníky něčemu naučit. A protože nejlepší lekce bývají ty praktické, tak to Filipovi dává přímo zažít. Filipe, postarej se, tady máš ten zástup a teď vymysli, jak je nakrmíš na pustém místě, kde nejsou obchody a peněz nemáš nazbyt. To je teda zadání úkolu. Připadali jste si někdy podobně? Před vámi je těžký úkol - úkol, který jste nevymysleli, nezavinili, ale prostě najednou se objeví a vy ho musíte řešit a první reakce je - to nejde. Asi každý z nás si vzpomene na podobnou situaci, možná to byla nemoc, možná problémy v práci, možná složitá situace v rodině nebo mezi přáteli, nebo v církvi. Z ničeho nic, najednou stojíme před těžkým úkolem a máme jej vyřešit. Podobně jako učedník Filip v tom příběhu. Evangelista Marek dokonce zaznamenal, že Ježíš řekl učedníkům - dejte vy jim jíst. 

Filip to vzal čistě ekonomicky, svou pozornost upřel na potřeby; podíval se na zástup, odhadl náklady a řekl prostě - ne, tak na tohle nemáme a hotovo. Ondřej to zkusil jinak, trochu jídla tu máme, tak to bychom mohli použít - Ondřej se soustředil na vlastní zdroje, a došel ke stejnému závěru. Oba dva se tak shodli – ne, tohle nepůjde. Kolikrát se už takhle učedníci shodli. Například  když pluli na lodi v bouřce a Ježíš spal - tam se shodli, že už je konec, že se všichni utopí. Podobně o velikonocích se většina shodla, že nemá cenu dělat hrdiny a že je lepší se někam schovat, když jejich Mistra už zajali. A dále pak třeba i po Kristově ukřižování, učedníci se shodli: nu což, jdeme lovit ryby, doba učednictví je už asi pryč. Ano my lidi máme tendenci se shodnout, že všecko je špatně a že lepší už to nebude a že to teda raději vzdáme. Takový přístup je často pochopitelný, ale to dnešní evangelium nám ukazuje něco jiného. Ježíš je Pánem i nad těžkými a neřešitelnými situacemi, Ježíš už ví jak se to bude řešit, už má vlastní plán a nebojí se o výsledek. Nás ale tím úkolem vede k pokoře a víře. K pochopení vlastních limitů a ke spolehnutí se na něj, který je nad každým těžkým úkolem. 

Správnou reakcí na životní těžkosti není beznaděj, ale víra v dobrého Boha, který se laskavě stará. Není to víra v příslib pohodlí. Je to víra, že Bůh si může použít mé nedostatečné zdroje k tomu, aby udělal něco dobrého a velkého, co já sám bych nikdy udělat nemohl.

To druhé co nám tedy ten oddíl říká je, že každou těžkou situaci smíme svěřit Bohu a s důvěrou čekat na jeho laskavé vedení a zásah.

Dejte vy jim jíst. To Kristovo slovo platí i dnes pro nás. Víme co je tím chlebem - je to Kristus sám, ta dobrá zpráva o něm. Tímto chlebem máme sytit ty, kdo budou chtít. Že je to náročný úkol? No asi ten nejnáročnější - jak zprostředkovat velkého a laskavého Boha druhým lidem, jak jim dát najevo, že je tu kdosi, kdo je miluje i když udělají cokoliv. Jak předat zkušenost uvědomění si vlastního hříchu, prožitek pokání a pak radost z odpuštění. Když o těchto věcech přemýšlíme, připadáme si asi před dalším, neřešitelným úkolem. Jak se to dá udělat? A napadá nás, že to asi nejde ...

I tady a právě tady potřebujeme důvěru. Ježíš nás postavil na tento svět též k tomu, abychom plnili toto poslání, a zároveň nám slíbil, že v tom bude stále s námi, že nám pomůže a bude nás chránit. Na nás je ale, abychom se nebáli a věřili a abychom se s důvěrou v Boží vedení a korekci pouštěli do toho, že se o svou víru podělíme s dalšími. Ježíš sám o Božím království mnoho mluvil, ale také velmi mnoho prakticky dělal. A proto je pro nás ta Kristova výzva, Dejte vy jim jíst, výzvou ke komunikaci, ale také k praktickému životu, který by nějakým způsobem mohl ukázat na samého Krista. Apoštol Pavel to říká takto: Efezským 4:1-6

Proto vás já, vězeň kvůli Pánu, prosím, abyste tomu povolání, kterého se vám dostalo, dělali čest svým životem, vždy skromní, tiší a trpěliví. Snášejte se navzájem v lásce a usilovně hleďte zachovat jednotu Ducha, spojeni svazkem pokoje. Jedno tělo a jeden Duch, k jedné naději jste byli povoláni; jeden je Pán, jedna víra, jeden křest, jeden Bůh a Otec všech, který je nade všemi, skrze všechny působí a je ve všech.

Když se tedy dívám na ten dnešní text z evangelia, tak vidím 3 věci, které si mohu odnést do toho dalšího týdne:

1) Bůh je laskavý a ví o našich potřebách. Bůh nás obdarovává a k pokání nás vede nejprve svou dobrotou.

2) Těžké situace a zkoušky nám Pán Bůh dává ne proto aby nás zdeptal, ale aby nás naučil důvěře. V takových situacích se máme spoléhat ne na vlastní zdroje, ale na Boží pomoc. Své zdroje máme dát k dispozici s důvěrou, že Bůh i s málem dokáže mnoho.

3) Jako Ježíšovi učedníci máme úkol sytit své bližní chlebem života. Je to úkol nad naše možnosti i nad naše chápání. Ale smíme si být jistí, že Kristus nám chce být pomocí, protože mu jde o každého, koho v duši trápí hlad. 

Amen.

