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Žalmy 16, 5  - 11

5Hospodin je podíl mně určený, je můj kalich; můj los držíš pevně, Hospodine .

6Měřicí provazce mi padly v kraji blaha, moje dědictví je velkolepé!

7Dobrořečím Hospodinu, on mi radí, i v noci mě moje ledví napomíná.

8Hospodina stále před oči si stavím, je mi po pravici, nic mnou neotřese.

9Proto se mé srdce raduje a moje sláva jásá, v bezpečí přebývá i mé tělo,

10neboť v moci podsvětí mě neponecháš, nedopustíš, aby se tvůj věrný octl v jámě.

11Stezku života mi dáváš poznat; vrcholem radosti je být s tebou, ve tvé pravici je neskonalé blaho.

Daniel 12, 1  - 3

1„V oné době povstane Míkael, velký ochránce, a bude stát při synech tvého lidu. Bude to doba soužení, jaké nebylo od vzniku národa až do této doby. V oné době bude vyproštěn tvůj lid, každý, kdo je zapsán v Knize.

2Mnozí z těch, kteří spí v prachu země, procitnou; jedni k životu věčnému, druzí k pohaně a věčné hrůze.

3Prozíraví budou zářit jako záře oblohy, a ti, kteří mnohým dopomáhají k spravedlnosti, jako hvězdy, navěky a navždy.

Židům 10, 11  - 14 a 18

11Každý kněz stojí a koná denně bohoslužbu, znovu a znovu přináší tytéž oběti, ale ty nikdy nemohou navždy zahladit hříchy.

12Kristus však přinesl za hříchy jedinou oběť, navěky usedl po pravici Boží

13a hledí vstříc tomu, ‚až mu budou nepřátelé dáni za podnož jeho trůnu‘.

14Tak jedinou obětí navždy přivedl k dokonalosti ty, které posvěcuje.

18Tam, kde jsou hříchy odpuštěny, není už třeba přinášet za ně oběti.

Marek 13, 24  - 32

24Ale v těch dnech po onom soužení zatmí se slunce a měsíc ztratí svou záři,

25hvězdy budou padat z nebe a mocnosti, které jsou v nebesích, se zachvějí.

26A tehdy uzří Syna člověka přicházet v oblacích s velikou mocí a slávou.

27Tehdy vyšle anděly a shromáždí své vyvolené od čtyř úhlů světa, od nejzazších konců země po nejzazší konce nebe.

28Od fíkovníku si vezměte poučení: Když už jeho větev raší a vyráží listí, víte, že léto je blízko.

29Tak i vy, až uvidíte, že se toto děje, vězte, že ten čas je blízko, přede dveřmi.

30Amen, pravím vám, že nepomine toto pokolení, než se to všecko stane.

31Nebe a země pominou, ale má slova nepominou.

32O onom dni či hodině neví nikdo, ani andělé v nebi, ani Syn, jenom Otec.

Milí přátelé, blížíme se společně k závěru církevního (nebo také liturgického) roku. Liturgický rok začíná adventem a končí oslavou Krista jako krále. Mezi tím nás postupně provází všemi základními křesťanskými svátky i obdobími běžnými a dává nám tak rozjímat nad mnoha aspekty naší víry a našich životů. Začátkem tohoto měsíce jsme si připomínali památku zesnulých. Mohli jsme přemýšlet o těch, kdo nás do Božího království už předešli a též i skutečnost naší vlastní časnosti. Zároveň však závěr liturgického roku není jen obdobím vzpomínání či smutku. Dnešní texty nás vedou k přípravě na druhý Kristův příchod, připomínají nám, že tak, jak končí jednotlivé roky či období dějin, skončí jednou i dějiny samé a to ne nějak náhodně, ale podle dobrého Božího plánu. Pro nás křesťany to tedy není nějaký strašák, ale naděje a povzbuzení. Kristus přijde.

Podívejme se nyní společně na 4 oblasti, o kterých ty dnešní texty hovoří. Jsou to následující:

1) skutečnost Kristova příchodu

2) čas Kristova příchodu

3) jak žít před Kristovým příchodem

4) co bude po Kristově příchodu

1) skutečnost Kristova příchodu

Ježíš mluvil o svém druhém příchodu a o konci světa relativně často – příliš často na to, aby se to dalo nějak obejít nebo ignorovat. Pro lidi jeho doby to nebylo jednoduché na pochopení, ale bylo to aspoň v souladu s dávnými starozákonními proroctvími. Pro dnešní lidi je to však spíš velká podivnost a ta část křesťanství, která je možná nejhůř stravitelná. Dnešní moderní člověk poučený o základech fyziky a astronomie přece ví, že svět nemůže jen tak skončit či zmizet. Konec světa je divná představa. Ano víme, že planety a solární systémy vznikají a zanikají a tak konec Země je teoreticky představitelný, ale pouze v rámci známých fyzikálních zákonů. Podobně i konec civilizace je možný a bohužel ještě jednodušeji představitelný. Ale Kristův druhý příchod a takovýto přímý Boží vliv na náš svět a naši zemi – to je pro dnešní lidi poněkud podivná představa.

Nicméně, Kristus trvá na svém – lidská historie se nebude vyvíjet jen podle přírodních a sociálních zákonitostí. Náš vesmír i lidská historie začaly z rozhodnutí Božího a ony také z jeho rozhodnutí skončí. Nejsme to my lidé, kdo má osud světa totálně pod kontrolou a není to ani jen souhrn přírodních zákonů, který určuje běh světa. Vesmír, svět i lidstvo je primárně v ruce Boží a on stanovuje počátky i konce, jak praví Bible – on je alfou i omegou, tedy prvním i posledním. List Židům říká: ‚Ty, Pane, jsi na počátku založil zemi, i nebesa jsou dílem tvých rukou. Ona pominou, ty však zůstáváš; nebesa zvetšejí jako oděv, svineš je jako plášť a jako šat se změní, ty však jsi stále týž a tvá léta nikdy neustanou.' Ano, Bůh jednou svine tento vesmír jako obnošený plášť – zní to podivně, ale současné vědě už tento básnícký obrat nepřipadá až tak nereálný.

Před tímto koncem se má však ještě mnohé stát, a to nejdůležitější je 2. příchod Pána Ježíše Krista. Tak jak odešel po svém zmrtvýchvstání, tak také přijde. Je důležité si povšimnout, že to, s čím se svět na konci své existence setká bude Kristus. Kristus přijde po druhé, tentokrát jako vládce vesmíru a bude to on, kdo určí další kroky každého člověka. Konec světa tedy není vykreslen jako nějaká katastrofa, při které by hynuly bezejmenné davy. Ne právě naopak, konec světa je v Bibli podán jako naprosto osobní záležitost – setkání se konkrétních lidí s Kristem jako králem. Pro jedny to bude setkání radostné, pro druhé děsivé.

Co to pro nás znamená? Není třeba se bát budoucnosti či konce světa. Před koncem sice přijdou těžké doby, kdy život nebude lehký a bude spojen s mnoha problémy a trápeními. Ale to bude přechodná fáze. Na samém konci bude setkání s Kristem. Není tedy třeba se bát. A pokud je čeho se bát, tak je to ne nějaké nekonkrétní apokalypsy, ale spíš o to jak žiji svůj vlastní život. Je třeba jej očistit a žít v čistotě tak, abych mohl unést setkání s Kristem.

2) čas Kristova příchodu

Ta scéna z evangelia pochází z období nedlouho před velikonocemi – bylo to tedy na jaře a tak fíky pochopitelně ještě neměly plody a teprve se začínaly zelenat. Kristus používá tuto přírodní zákonitost, kterou každý znal, a vysvětluje, že tak jako přítomnost listí na fíkovníku naznačuje blízkost léta, tak události ve světě naznačují blízkost Kristova příchodu. Když se na fíkovníku objeví listí, je to signál, že je třeba se připravit na léto a vše co s ním souvisí. Ne že by to fíkovník mohl způsobit, ale může na to ukázat.

Já mám ze svého mládí vzpomínku na květy kaštanu. Chodil jsem na Gymnázium a po cestě do školy jsem procházel zámeckým parkem, ve kterém bylo mnoho kaštanů. S kamarády jsme si vždycky říkali, že až budeme ve 4. ročníku a začnou ty kaštany kvést, tak už by bylo načase se začít učit, protože maturity se blíží. Květy kaštanů tak mám dodnes spojené s maturitou. Věděl jsem, že ignorovat ty květy by bylo hloupé a že bych si tak mohl způsobit těžkosti.

Ježíš říká, že i na světě budou určité signály, kterých bychom si měli všimnout a které nám napoví, že jeho příchod se blíží. Mezi tyto patří věci jako falešní Mesiáši, války na světě, nepokoje, rozbroje, přírodní katastrofy, pronásledování křesťanů atd. Všechny tyto (a ještě další) věci jsou v Bibli zmíněny jako signály, které se objeví před Kristovým příchodem. Mohli bychom jít ještě do větších detailů a zkoumat další proroctví, ale i kdybychom je prozkoumali všechny, pořád platí, že čas Kristova příchodu je tajemstvím, které nebude dopředu odhaleno. Takže přesný čas nebo datum se nedovíme. A pokud ho někde slyšíme, tak je to vždy mimo to co říká Bible. To co se z Bible dovídáme, je, že čas příchodu se blíží a je doprovázen nebo spíš předcházen znameními. Většina těch znamení jsou nepříjemné, negativní věci (války, hlad, pronásledování). Není to podivné, že právě toto jsou signály, pro to, že přijde konec světa a začátek Božího království? Věřím, že Pán Bůh nám tu znovu ukazuje, že se nemáme poddávat strachu. I ve chvílích, kdy jsme konfrontováni se zlými věcmi, nemáme propadat beznaději a smutku, ale máme ty zlé věci vidět jako přechodné situace, které nás přibližují ke Kristu. Takže opět není tu místo pro strach, ale pro pokornou důvěru a upokojení se v Boží blízkosti i uprostřed zlých či těžkých věcí. Doprostřed všech těch věcí se blíží náš milující Pán, přichází, je blízko, a o všech těch věcech ví.  Starozákonní prorok Daniel dodává, že „V oné době bude vyproštěn tvůj lid“ - tedy, že Bůh příjde aby pomohl a zachránil.

3) jak žít před Kristovým příchodem

Všechny ty znamení nám mají připomínat, že se máme připravovat na setkání s Kristem – setkání, které se blíží a je tedy třeba dobře využívat zbývající čas. Ty dnešní texty nám také poukazují na způsob života, který má hodnotu a smysl i tváří v tvář realitě konce všeho, co známe. Starozákonní prorok Daniel říká, že „Prozíraví budou zářit jako záře oblohy, a ti, kteří mnohým dopomáhají k spravedlnosti, jako hvězdy, navěky a navždy.“ Vidíme tu tedy dvě charakteristiky, které jsou hodnoceny velmi kladně: A) prozíravost – tedy určitá schopnost předjímat, moudře se rozhodovat vzhledem k budoucnosti. Toto znamená minimálně to, že člověk žije s výhledem k tomu, že Kristus jednou přijde. Tedy, že člověk nežije jen přítomností, aktuálním bohatstvím či požitkem, ale dívá se i dál. Uvědomuje si svou časnost, omezenou buď koncem života a nebo právě 2. příchodem Pána Ježíše Krista.

B) dopomáhá ke spravedlnosti – toto je poněkud zvláštní vlastnost nebo činnost. Jak můžeme někomu dopomáhat ke spravedlnosti – znamená to, že budeme všichni pracovat v justici, abychom pomohli někomu ke spravedlnosti? No, dobrý právník je jistě požehnáním (zejména v dnešní době), ale Bible mluví o něčem ještě jiném a větším. Spravedlnost v Bibli znamená správnost před Bohem, tedy čistotu a stav smíření, kdy nás od Boha nic neodděluje. Toto jsou věci, ke kterým máme druhým napomáhat. A jakým způsobem se to stane? Z Bible víme, že spravedlnosti před Bohem není možné dosáhnout nějakým počtem dobrých skutků nebo sebelepší snahou o bezchybný život. Spravedlnost získat smíme, ale jen jako dar, jako Boží odpuštění našich hříchů. Jenom víra v Boží milosrdenství může člověku přinést spravedlnost, která se před Bohem počítá. V listu Židům jsme dnes četli, že Kristus „jedinou obětí navždy přivedl k dokonalosti ty, které posvěcuje.“ Tato dokonalost je tou spravedlností, ke které máme pomáhat. Je to něco, co sami nemůžeme druhým vnutit, nebo nějak mechanicky předat. Je to ale něco, co máme ukazovat svými slovy i způsobem svého života.

Takže to, k čemu by nás měla vést blízkost Kristova příchodu je právě to, že se budeme snažit druhým zprostředkovat víru – víru v Krista.

4) co bude po Kristově příchodu?

Co bude, záleží na tom pro koho. Daniel říká „jedni k životu věčnému, druzí k pohaně a věčné hrůze.“ Ne, svět se nebude dělit na lidi dokonalé a chybující nebo bezhříšné a hříšníky. Celé lidstvo bude před svým Tvůrcem a Pánem jako jeden velký dav hříšníků. Rozdíl bude jen v tom, že někteří z nich to uznali a uvěřili, že Bůh sám nabízí odpuštění a někteří si naopak myslí, že oni až tak hříšní nejsou a nějaké Boží odpuštění nepotřebují.

Pro ty, kdo budou před Bohem ospravedlnění, nastane ta nejlepší část jejich života. Žalmista David, jehož žalm jsme četli v úvodu, to vyjadřuje slovy: „Měřicí provazce mi padly v kraji blaha, moje dědictví je velkolepé!“ a pak dodává: „vrcholem radosti je být s tebou, ve tvé pravici je neskonalé blaho.“

Příklad ztraceného dítěte, které je nalezeno a choulí se opět v náručí svých rodičů a nebo příklad zamilovaného páru, který se objímá po dlouhém odloučení nám může naznačit ten typ emocí, který se dá v tomto kontextu zmínit. Doopravdy to však bude větší, silnější a mnohem víc překonávající všecky naše představy. Jedno je však jisté, že nám bude tak dobře, jak nám ještě nebylo.

Jak tedy shrnout to, čeho jsme si dnes mohli z Božího slova všimnout? Snad jen několika málo slovy: Kristus přichází, radujme se. Žijme čistě a snažme se i druhým předat naději, kterou v Kristu máme. Díky Bohu, se opravdu máme na co těšit. Amen.

