13.12.2009 – třetí neděle adventní - Gaudete

Sofonjáš 3, 14  - 18a

· 14Zaplesej, sijónská dcero, zahlahol, Izraeli! Raduj se a jásej z celého srdce, dcero jeruzalémská! 

· 15Rozsudek nad tebou Hospodin zrušil, zbavil tě nepřítele. Král Izraele, Hospodin, je uprostřed tebe, neboj se už zlého! 

· 16V onen den bude Jeruzalému řečeno: „Neboj se, Sijóne, nechť tvé ruce neochabnou! 

· 17Hospodin, tvůj Bůh, je uprostřed tebe, bohatýr, který zachraňuje, raduje se z tebe a veselí, láskou umlká a opět nad tebou jásá a plesá.“ 

· 18Posbírám ty, kdo jsou zarmouceni, odloučeni od slavnosti, neboť jsou z tebe;

Filipským 4, 4  - 7

· 4Radujte se v Pánu vždycky, znovu říkám, radujte se! 

· 5Vaše mírnost ať je známa všem lidem. Pán je blízko. 

· 6Netrapte se žádnou starostí, ale v každé modlitbě a prosbě děkujte a předkládejte své žádosti Bohu. 

· 7A pokoj Boží, převyšující každé pomyšlení, bude střežit vaše srdce i mysl v Kristu Ježíši. 

Lukáš 3, 10  - 18

· 10Zástupy se Jana ptaly: „Co jen máme dělat?“ 

· 11On jim odpověděl: „Kdo má dvoje oblečení, dej tomu, kdo nemá žádné, a kdo má co k jídlu, udělej také tak.“ 

· 12Přišli i celníci, aby se dali pokřtít, a ptali se: „Mistře, co máme dělat?“ 

· 13On jim řekl: „Nevymáhejte víc, než máte nařízeno.“ 

· 14Tázali se ho i vojáci: „A co máme dělat my?“ Řekl jim: „Nikomu nečiňte násilí, nikoho nevydírejte, spokojte se se svým žoldem.“ 

· 15Lidé byli plni očekávání a všichni ve svých myslích uvažovali o Janovi, není-li on snad Mesiáš. 

· 16Na to Jan všem řekl: „Já vás křtím vodou. Přichází však někdo silnější než já; nejsem ani hoden, abych rozvázal řemínek jeho obuvi; on vás bude křtít Duchem svatým a ohněm. 

· 17Lopata je v jeho ruce, aby pročistil svůj mlat a pšenici shromáždil do své sýpky; ale plevy spálí ohněm neuhasitelným.“ 

· 18A ještě mnohým jiným způsobem napomínal lid a kázal radostnou zvěst. 

Milí přátelé. Dnešní den slavíme třetí adventní neděli. Před námi svítí tři adventní svíčky, podle kalendáře už je půlka prosince a hlavně děti, ale i my dospělí, se teď už těšíme na Vánoce. Třetí adventní neděle je nedělí radostnou – jejím hlavním tématem je radost podle toho verše z Pavlovy epištoly do Filipis. Pavel tam říká „Radujte se“ a protože si církev od nepaměti na 3. adventní neděli připomíná právě toto slovo, tak se jí říká Gaudete – což je latinsky právě to „radujte se“. 

Advent by měl být dobou, kdy se v našem přemýšlení soustředíme na dvě věci – Kristův první příchod na svět – tedy Vánoce a pak Kristův druhý příchod, tedy závěr lidských dějin, který teprve očekáváme. Tato témata by nás měla vést ke ztišení, rozjímání a modlitbě. Dříve bylo běžné, že doba adventu byla brána jako doba postní. Toto je něco, co možná ne moc rádi slyšíme, ale v dnešní konzumní době je půst (a to nemám na mysli jen přísun jídla, ale také třeba informací z médií) velmi užitečným nástrojem, jak se soustředit a zaměřit svou pozornost k tomu, co je duchovní. Takže tato stará tradice má jistě něco do sebe. Nicméně i v té postní době si církev vždy připomínala třetí adventní neděli jako neděli radosti. Pojďme se tedy dnes také my zamyslet nad tím o jaké radosti to apoštol Pavel mluví a s čím ta radost v našich životech může souviset.

Apoštol Pavel říká „Radujte se v Pánu vždycky, znovu říkám, radujte se!“ No jo, to je pěkná rada, říkáme si asi. To je podobné jako když nám někdo řekne: „Buď zdravý a bohatý.“ To je také pěkné, ale copak je to všecko jenom tak? Bohatství se mi možná úspěšně vyhýbá a své zdraví taky nemám úplně ve své moci. Takže taková rada mně může tak nejspíše iritovat. A apoštol si klidně říká „radujte se“ a aby to nebylo málo, tak si ještě přisadí „znovu říkám radujte se.“ Copak to jde jenom tak? A možná to tehdy šlo, napadá nás. Ale dnes? Co tak mohl apoštol z prvního století vědět o terorismu, ekonomické krizi, nezaměstnanosti, nevyléčitelných nemocech a prasečí chřipce, neposlušných dětech a nepříjemném šéfovi v práci. Kdyby tohle zažil, tak by možná mluvil jinak, říkáme si. 

No, jenže má to jeden háček. Apoštol Pavel možná nezažil úplně stejné problémy jaké zažíváme dnes, ale zažil trápení srovnatelné a myslím, že spíš daleko těžší. Jen tak mimochodem, tento dopis psal z vězení, kam se dostal právě pro své otevřené křesťanské postoje. Dnes bychom řekli - politický vězeň. A ačkoliv byl Řím možná někdy spravedlivý, byl také velmi přísný a krutý a tak být tehdy politickým vězněm nebyl žádný med a člověk musel počítat s tím, že to může skončit strašně. A aby to nebylo málo apoštol Pavel trpěl nevyléčitelnou nemocí – patrně silná slabozrakost, jíž mu Pán Bůh nechal. No a s tímto vším a právě v této situaci apoštol říká „Radujte se“ a sám také prožívá radost.

Co to je za radost? Asi to nebude taková ta běžná radost, která je závislá na tom již zmíněném zdraví a bohatství. Pokud totiž je naše radost závislá na našem pohodlí a příjemnosti života, tak to není ta radost o které apoštol mluví. Takovou totiž on mít nemohl a těžko ji mohl doporučovat. S takovou radostí by ani jeho následovníci daleko nedošli. 

Ta Pavlova výzva k radosti, je tedy v prvé řadě pozváním k tomu, abychom se ptali sebe sami jaký druh   radosti v životě zažíváme nebo zažívat chceme. O té radosti, která je závislá na vnějších věcech a měla by se snad raději nazývat požitek zpívá můj oblíbený zpěvák Bob Fliedr tohle: 

„Po ulicích dnes a denně lidi choděj otráveně, z radosti jim zbyl jen planej smích. Jsou na sebe často sprostí, trpěj lidskou lhostejností, kdo si všimne lidí nešťastných …. kteří jdou na Golgotu, na Golgotu“

Pokud chceme více než jen planý smích, pokud chceme radost, jakou zažíval i Pavel, přestože byl ve vězení, tak si musíme povšimnout toho, že Pavel říká „Radujte se v Pánu.“ Ne, toto opravdu není něco jako radost z rychle nabytých peněz a nebo radost z fungující rodiny. To jsou sice diametrálně odlišné ale oboje pěkné zkušenosti. Radost v Pánu – tedy radost, jejíž zdroj je v Bohu, je však něco ještě hlubšího. A tak tedy radost z čeho vlastně?

1. Radost z toho, že Bůh mně miluje a má za mně radost. Radost otce z dítěte, radost toho, kdo miluje, z toho, koho miluje. Jak jsme dnes četli, Sofoniáš to říká takto: „Bůh se raduje z tebe a veselí, láskou umlká a opět nad tebou jásá a plesá.“ Bůh se z tebe raduje – víš co to znamená? Můžeš zapomenout na všecky pocity méněcennosti, na všecky negativní odsudky, kterých se ti kdy dostalo, na všechna nepřátelství a rány pod pás, které tě zranily a dovedly tě pocitu nízké vlastní hodnoty. Bůh tě miluje, Bůh se z tebe raduje. Ten kdo utkal hmotu z elektronů, protonů a neutronů, ten kdo vymyslel teorii relativity a zakomponoval ji do svého stvoření, ten, kdo už před Rembrantem a daVincim věděl jak vypadá krása, a ten kdo viděl tvůj první nádech a bude s tebou až do posledního výdechu – tento velký, dobrý Bůh tě miluje velikou láskou - takovou, která se jen nepatrně zrcadlí v lásce milenců a trošku více snad v lásce mateřské. Oboje dvoje však přesahuje a stále trvá.
To první a nejdůležitější je tedy radost z lásky či radost z radosti Boží.

2. Radost z toho, že Bůh mi odpustil. Sofoniáš to říká takto: „Rozsudek nad tebou Hospodin zrušil, zbavil tě nepřítele.“ Bůh, který je dokonale svatý nás nemůže jen tak přijmout s našimi hříchy – s tím, co jsme všecko udělali proti druhým a proti němu samému. Zlo nemůže jen tak zmizet, co se stalo nemůže se odestát. Ale Bůh raději potrestal svého syna, raději trest za zlo vzal na sebe a rozsudek nad námi zrušil. Odpustil nám. Radost z odpuštění je jedna z největších radostí, kterou kdy můžeme zažít. Platí to i v mezilidských vztazích – například v manželství, ale stejně tak to platí ve vztahu k Bohu. A Bůh nám své odpuštění chce dát, právě proto poslal Krista na zem. Začátek toho příběhu si připomínáme o Vánocích a vrchol pak o Velikonocích. 

3. Radost z Boží blízkosti. Tuto skutečnost vyjadřuje Sofoniáš takto: „Hospodin, tvůj Bůh, je uprostřed tebe, bohatýr, který zachraňuje.“ A také apoštol Pavel to v tom dnešním textu říká: „Pán je blízko.“ Tato skutečnost má mnoho významů – je blízko, protože je přímo v nás svým Duchem svatým – naše tělo má být jeho chrámem. Je blízko, protože vždycky slyší naše modlitby. Je blízko, protože prožil lidský život se vším trápením a rozumí nám. Je blízko, protože přebývá uprostřed svého lidu, tedy církve. A navíc on je blízko též v tom významu adventním – tedy on přichází, blíží se doba jeho příchodu. On přijde brzy jako král a pán nad celým vesmírem.

Toto jsou tedy 3 aspekty radosti v Pánu. Zdaleka to asi nevystihuje plný význam těch apoštolových slov, ale říkám to pro to, abychom si uvědomili ten směr, kterým se máme vydat při hledání radosti. Radost je v apoštolově dopisu i u proroka Sofoniáše jakoby nařízená: „Zaplesej, sijónská dcero, zahlahol, Izraeli! Raduj se a jásej z celého srdce, dcero jeruzalémská! “ Je však zřejmé, že radost se nedá vynutit a ani nemá cenu se o ni nějak křečovitě snažit. O co však má smysl se snažit, je to hledání radosti u Boha a nespokojení se s radostmi založenými jen na věcech či lidech. Ne, že bychom tyto radosti měli odmítat, ale měli bychom mít a nebo smíme mít radost, která je pevnější a trvalejší. Radost Boží.

Tak dobrá, radost Boží, to je pěkné, ale neutrhl se nám ten apoštol nějak z reality? Kupodivu vůbec ne. A to je vidět na jeho následujících radách a podobně též na tom, co jsme dnes četli z kázání Jana Křtitele. Radost Boží je totiž východiskem pro určitý typ života a zároveň Boží radost je ovlivňována životem jakým žijeme – ne těmi vnějšími věcmi, ale duchovními následky našeho jednání. Proto apoštol od radosti přechází k praktickým věcem, které se mají v životě objevit, aby se v nich radost projevovala.

Tou první věcí, která na radost navazuje v tom Pavlově textu je Mírnost. „Vaše mírnost ať je známa všem lidem.“ 

Možná nám to připadá poněkud zvláštní – proč by s radostí měla souviset zrovna mírnost. Co to je vlastně mírnost, co tím apoštol myslel? To slovo tam použité se dá vysvětlit také jako blahosklonnost, laskavost nebo částečně anglicky možná také jako gentlemanství. Apoštol nabádá k laskavému a trpělivému přístupu k lidem. Pokud máš radost Boží nemusíš si radost nějak vydobývat na ostatních, nemusíš mít tvrdé lokty a snažit se pro sebe urvat to první a nejlepší. Když máš radost z Pána Boha, máš odvahu dát druhým přednost aniž by ses bál o vlastní hodnotu, můžeš si dovolit odmítnout oplácení a pomstu, můžeš si dovolit trpělivost … vždyť kolik jí Bůh má s tebou. A přitom se zároveň nemusíš tvářit jako mučedník či světec. Mírnost, laskavost a trpělivost bude přirozená a ty budeš zažívat radost i v momentě, kdy tě druhý bude štvát a budeš se cvičit v laskavosti a trpělivosti. V Biblické knize Nehemjáš je napsáno (Nehemjáš  8:10) „Radost z Hospodina bude vaší záštitou.“ Takže ta radost z Pána Boha nás bude chránit a my kolem sebe už nemusíme vztekle kopat, abychom nějak sami chránili své velké já. 

To samé jsme dnes vlastně četli i z toho evangelia, kde Jan Křtitel nabádal lidi ke štědrosti, poctivosti a nezneužívání svého postavení. Libí se mi však, že Jan Křtitel nezachází do nějakého bezmyšlenkovitého pacifismu. Když se ho vojáci ptají, co mají dělat, tak jim neříká, že mají opustit své zaměstnání, ale že nemají zneužívat své postavení k dosažení dalších příjmů a mají se spokojit s tím co mají. Ti vojáci tam byli v roli policie a je jasné, že na kriminálníky nemohli být jen mírní a laskaví (to by totiž taky nikoho ani nemuseli chytit), ale Jan je nabádá k tomu, aby nepřekračovali nutné meze a mírnili se. Tehdejším problémem bylo právě to, že celníci a vojáci měli pevné postavení a nebylo proti nim žádné odvolání a tak svou moc často zneužívali. Jan jim ale dává najevo, že ten kdo přijal tu radostnou zvěst, že Boží království je blízko, se bude chovat korektně a poctivě, i když při tom bude vypadat jako trouba, který nevyužívá všecky možnosti.

Toto je jen příklad toho jaké praktické důsledky má to, že se lidí dotýká radostná zpráva o příchodu Božího království.

A apoštol Pavel k té mírnosti přidává ještě modlitbu, která nás má chránit od starostí a strachování se.  Pavel ví, že i ta naše upřímná radost z Pána Boha může v našem běžném životě jaksi erodovat všemi těmi starostmi, které máme a které nám tak jednoduše a taky i nepozorovaně zastíní výhled k tomu duchovnímu. A tak, aby nám ta naše radost vytrvala, abychom ji neztratili v záplavě běžných životních problému, doporučuje nám Pavel neustále se modlit a všecky své starosti předkládat Bohu. Toto soustředění se na Boha místo na starosti, důraz na vděčnost a ne jen prosby, to vše nám pomáhá k tomu, abychom mohli prožívat pokoj a radost neustále.

Jak tedy shrnout dnešní texty?

V tuto adventní neděli k nám Boží slovo promlouvá o radosti a o tom, jak se může projevovat v našich životech. Pán Bůh chce rozhojnit naši radost a postavit ji na pevném, nekolísajícím základě, jímž je on sám. Smíme se radovat z jeho lásky, odpuštění a blízkosti. Toto se pak má promítnout i do našich vztahů k lidem. 

Amen

Slovo na závěr:

Izajáš 12:2 - Izajáš 12:6 (CEP) 

Hle, Bůh je má spása, doufám a jsem beze strachu. Hospodin, jen Hospodin je má záštita a píseň, stal se mou spásou." S veselím budete čerpat vodu z pramenů spásy. V onen den řeknete: "Chválu vzdejte Hospodinu a vzývejte jeho jméno! Uvádějte národům ve známost jeho skutky. Připomínejte, že jeho jméno je vyvýšené. Zpívejte Hospodinu, neboť vykonal důstojné činy, ať o tom zví celá země!" Jásej a plesej, ty, která bydlíš na Sijónu, neboť Veliký je ve tvém středu - Svatý Izraele.

