Skutky apoštolské 1:15 - Skutky apoštolské 1:17 (CEP) 

V těch dnech vstal Petr ve shromáždění bratří - bylo tam pohromadě asi sto dvacet lidí - a řekl: "Bratří, muselo se splnit slovo Písma, kde Duch svatý už ústy Davidovými mluvil o Jidášovi, o tom, který na Ježíše přivedl stráže, ačkoliv patřil do počtu nás Dvanácti a byl vyvolen ke stejné službě.

Skutky apoštolské 1:20 - Skutky apoštolské 1:26 (CEP) 

Neboť je psáno v knize Žalmů: `Jeho obydlí ať zpustne, ať není nikoho, kdo by v něm bydlil´; a jinde je psáno: `Jeho pověření ať převezme jiný.´ Proto jeden z těch mužů, kteří s námi chodili po celý čas, kdy Pán Ježíš byl mezi námi, od křtu Janova až do dne, kdy byl od nás vzat, musí se spolu s námi stát svědkem jeho zmrtvýchvstání." Vybrali tedy dva, Josefa jménem Barsabas, zvaného Justus, a Matěje; pak se modlili: "Ty, Pane, znáš srdce všech lidí; ukaž, koho z těch dvou sis vyvolil, aby převzal místo v této apoštolské službě, kterou Jidáš opustil a odešel tam, kam patří." Potom jim dali losy a los padl na Matěje; tak byl připojen k jedenácti apoštolům.

1 Janův 4:11 - 1 Janův 4:16 (CEP)

Milovaní, jestliže Bůh nás tak miloval, i my se máme navzájem milovat. Boha nikdy nikdo neviděl, ale jestliže se milujeme navzájem, Bůh v nás zůstává a jeho láska v nás dosáhla svého cíle. Že zůstáváme v něm a on v nás, poznáváme podle toho, že nám dal svého Ducha. A my jsme spatřili a dosvědčujeme, že Otec poslal Syna, aby byl Spasitelem světa. Kdo vyzná, že Ježíš je Syn Boží, v tom zůstává Bůh a on v Bohu. Také my jsme poznali lásku, kterou Bůh má k nám, a věříme v ni. Bůh je láska, a kdo zůstává v lásce, v Bohu zůstává a Bůh v něm.

Jan 17:11b - Jan 17:19 (CEP) 

Otče svatý, zachovej je ve svém jménu, které jsi mi dal; nechť jsou jedno jako my. Dokud jsem byl s nimi, zachovával jsem je v tvém jménu, které jsi mi dal; ochránil jsem je, takže žádný z nich nezahynul, kromě toho, který byl zavržen, aby se naplnilo Písmo. Nyní jdu k tobě, ale toto mluvím ještě na světě, aby v sobě měli plnost mé radosti. Dal jsem jim tvé slovo, ale svět k nim pojal nenávist, poněvadž nejsou ze světa, jako ani já nejsem ze světa. Neprosím, abys je vzal ze světa, ale abys je zachoval od zlého. Nejsou ze světa, jako ani já nejsem ze světa. Posvěť je pravdou; tvoje slovo je pravda. Jako ty jsi mne poslal do světa, tak i já jsem je poslal do světa. Sám sebe za ně posvěcuji, aby i oni byli v pravdě posvěceni.

Milí přátelé, 

jak už jste si asi všimli, snažím se při kázáních respektovat průběh církevního roku a zamýšlet se tak spolu s velkou částí církve nad Biblickými událostmi, tak jak jsou zaznamenány v církevním kalendáři. Když se do církevního kalendáře podíváme dnes tak vidíme, že jsme prožili období Velikonoc a dnešní neděle je vlastně poslední nedělí, vztahující se k tomuto období. Od velkého Pátku a velikonoční Neděle jsme došli až k tomuto týdnu, kdy jsme si ve čtvrtek připomínali Kristovo nanebevstoupení - tedy ten úplný závěr jeho pozemského působení v těle člověka. V dnešní neděli se zamyslíme nad tím, co prožívali učedníci po Kristově odchodu; a ta následující neděle už bude o letnicích, tedy o seslání Ducha Svatého.

Co si tedy smíme připomenout z evangelia dnes? Je to téma jednoty. Toto téma se objevuje jak v tom příběhu z knihy skutků apoštolských, tak také v dnešním evangeliu. V každém textu je vidět nějaký aspekt jednoty mezi křesťany.

Začněme s příběhem o tom, jak učedníci doplnili svůj kruh 12 poté, co je opustil Jidáš. Je to příběh zvláštní, nic se tu vlastně neděje. Učedníci jsou spolu a vytrvale se modlí. Před nedávnem viděli jak jejich Mistr a Pán umíral na kříži a byl pohřben, ale potom ho také viděli znova uvěřili, že vstal z mrtvých a pak viděli jak odešel do nebe. Toto vše bylo něčím, co je navždy změnilo a oni si tím jsou teď jisti. A po tomto všem se učedníci rozhodují, že nemohou jen tak zůstat sedět. Mají snahu to, co zažili, předat dál. Na Petrův návrh se shodují v tom, že musí doplnit ten původní počet 12 učedníků či apoštolů. Mají pro to aspoň dva důvody. Jednak to sami cítí jako určitou neúplnost a porušení jednoty jejich společenství a dále vidí, že je to předpovězeno už ve starém zákoně. A tak losují a vybírají Matěje.

To, co je na tom společenství učedníků zajímavé je právě ta jejich jednota. Když teď přišla řeč na Jidáše, všichni se shodli, že je potřeba jej zastoupit a shodli se též i na způsobu, jak toho „náhradníka“ vyberou. Připadá nám to možná jako suchá historie. Je však potřeba si uvědomit, že před nedávnem (o velikonocích), se ti samí učedníci při zmínce o Jidášovi pořádně pohádali o to, kdo je z nich nejvýznamnější. Při pohledu na hřích druhého učedníka, se v nich probudila pýcha, že oni jsou přece lepší, oni takhle nezklamou jako Jidáš a od toho bylo už velmi lehké přejít k hádce o tom, kde je z nich vlastně nejlepší a nejdůležitější. Teď se však chovají jinak. Nerozčilují se nad Jidášem – to už by stejně nepomohlo a ani nezdůrazňují, že oni se v kritických chvílích zachovali lépe. Ono totiž pravda je, že se všichni zachovali zbaběle. Toto si teď asi uvědomují. Co je ale mnohem důležitější je to, že se mezi tím setkali se vzkříšeným Kristem. A od té doby už tak moc nepoměřují, kdo je mezi nimi lepší či horší, ale všichni jednotně mají jeden záměr – být „svědkem jeho zmrtvýchvstání.“. Je to radikální proměna – ze skupinky často rozhádaných rybářů se najdou formuje jednotná skupina lidí, kteří své životy zaměřují ke Kristu. Nejde jim už o jejich vlastní pozice, o to jak budou vypadat, jakou budou mít vážnost a respekt mezi ostatními – jde jim o to, aby ta dobrá zpráva o Boží lásce, která se manifestovala v Kristově smrti a vzkříšení, tak aby tato dobrá zpráva nebyla zapomenuta. I ten způsob výběru, tedy losování, ukazuje na to, že jsou ochotni přijmout jakýkoliv výsledek z těch dvou lidí. Ještě před nedávnem, by to bylo nemyslitelné, všichni by to chtěli rozhodnout sami – teď to však nechali na tom losování a rozuměli tomu tak, že to nechali na Pánu Bohu.

A toto je dobrá lekce i pro nás. V církvi, ve společenství křesťanů nejsme pro to abychom se rozdělovali dohadováním o to, kdo z nás je lepší, kdo z nás má větší pravdu, či pro to, abychom se povýšeně dívali na toho, kdo se zamotal do hříchu. Církev má být společenství jednotné – společenství sjednocené stejným cílem, kterým je rozšíření dobré zprávy o Kristově vítězství nad smrtí.

Ten příběh z života apoštolů nám slouží jako příklad jednoty. Podívejme se společně ještě na to jak o jednotě Křesťanů mluví sám Ježíš Kristus. 

Pán Ježíš se ještě před ukřižováním modlil za své učedníky a jednota byla jedním z těch zásadních věcí o které prosil. Část té jeho modlitby jsme dnes četli z Janova evangelia. Ježíš tam říká „Otče svatý, zachovej je ve svém jménu, které jsi mi dal; nechť jsou jedno jako my.“ Jednota mezi křesťany má být obrazem jednoty mezi Bohem Otcem a Synem Ježíšem Kristem. Je to naprosto ideální příklad jednoty a je smutné, že my křesťané jsme od něho už 2000 let poněkud vzdáleni. Jak to tedy s tou jednotou má být, jaký druh jednoty by mezi křesťany měl být patrný?

Napřed bych řekl, co to nemá být. Jednota křesťanů nemá být stejností. Být stejní není totéž co jednotní. Bůh od nás neočekává uniformitu. Není nutné abychom všichni chodili v tesilkách, kravatě a bílé košili a zároveň ale také není nutné, abychom všichni chodili v otrhaných džínách. A není to ani o naprosto stejných názorech. Církev určitě prezentuje několik zásadních myšlenek, které jsou křesťanům společné, ale nechává velký prostor pro samostatnost a různost. Totální jednota v názorech bývá doménou totalitních režimů a náboženských sekt se silnými vůdci, kteří diktují své názory celému společenství. To ale není církev. 

Bůh nás nechce mít všecky stejné. Co tedy chce? Jednota přece jenom nějak evokuje stejnost. V čem tedy máme být jako křesťané všichni stejní – je něco takového? Ano, apoštol Jan říká ve svých epištolách, že to je láska. Jednota nestojí na vnější stejnosti či intelektuální uniformitě, ale na lásce. Křesťan by měl být poznat podle toho, že má rád lidi a je jedno jestli je to katolík, evangelík, pravoslavný nebo letniční. V této věci musí být jednotní nebo skoro stejní. „Jestliže se milujeme navzájem, Bůh v nás zůstává a jeho láska v nás dosáhla svého cíle“ tak to říká apoštol Jan. Láska je tím, co přikryje a přemostí rozdíly mezi lidmi. Budeme vždy všelijací různí, ale vzájemný laskavý přístup k lidem může všecky tyto rozdíly překonat i když je úplně nesmaže. A toto je to, za co se Pán Ježíš modlil. Jednota mezi křesťany tedy znamená hlavně lásku, snahu o porozumění a snášení druhého i když je jiný. Na tomto je jednota založena. 

To druhé co pro nás křesťany má být silným sjednocujícím prvkem je posvěcení. Ježíš se modlil: „Posvěť je pravdou; tvoje slovo je pravda.“ Posvěcení znamená očištění a oddělení pro výlučné použití samým Pánem Bohem. Ve Starém Zákoně se posvěcovaly věci, které patřily do chrámového vybavení. V dnešní době Nového Zákona si Pán Bůh nepotrpí tak moc na bohoslužebné předměty (i když i ty mají svůj smysl) ale přeje si zejména, aby ti lidé, kteří se hlásí ke křesťanství opravu byli poznat čistým životem – životem, který bude jakoby stále připravený Pánu Bohu k použití. K posvěcení dochází, když se necháváme ovlivňovat Božím slovem. Pokud mu dáváme prostor, tak ono nás může usměrňovat, formovat a proměňovat náš způsob uvažování a jednání. Ačkoliv se možná jako křesťané neshodneme nad výkladem všech míst v Bibli, shodneme se na tom, že Bible je Božím slovem a všecky nás vede k posvěcení a svatosti. Těchto cílů dosahujeme každý jiným postupem a jinou rychlostí. Důležité však je, že míříme stejným směrem, ke stejnému cíli a tím je být svatým. Nejde nám o získání svatozáře tak jak to vidíme u barokních soch ale jde nám o podobnost tomu, kdo je nám vzorem, Ježíši Kristu. Takže to druhé na čem stojí křesťanská jednota, je proměňování života pod vlivem Božího slova.

A to dnešní evangelium mluví ještě o jedné dimenzi jednoty. Ježíš ve své modlitbě říká „svět k nim pojal nenávist, poněvadž nejsou ze světa, jako ani já nejsem ze světa.“ Vidíme tu, že křesťané mají společné to, že jsou všichni cizinci v cizí zemi. Tento svět není naším domovem, svůj domov máme podle Kristova slibu v nebi. Teď jsme však na zemi a ona je naším dočasným domovem. Náš pobyt zde není natrvalo, je jen na určitý čas. Po tom čase, se vrátíme domů.

Pro lepší pochopení této situace si vzpomínám na svůj studijní pobyt v Americe. Byl jsem tam na univerzitě spolu s místními lidmi a také s několika lidmi z jiných zemí. Pár těchto cizinců též bydlelo na stejných kolejích jako já a tak jsme se brzo seznámili. Z mnoha z těch lidí se brzo stali přátelé, i když měli velmi málo společného – byla tam štíhlá vysoká dívka z bývalého východního Německa, zavalitý malý Korejec, věčně rozesmátý Libanonec, mladý hippie z Anglie, snaživý a pracovitý Ukrajinec a já pomalý a mírně lenošný Valach. Ta směsice byla komická a kdyby se ti lidé nepotkali v cizí zemi, která byla sice přátelská ale zároveň stejně cizí jim všem, tak se nikdy nedají dohromady. Řešili jsme podobné problémy, zažívali podobné stesky, radosti, nedorozumění i úspěchy. Ne že bychom se nepřátelili s místními Američany. Měli jsme mezi nimi všichni kamarády, ale ta skupina zahraničních studentů měla jakousi speciální soudržnost, která mně neustále překvapovala. 

Když myslím na církev, myslím na tyto studenty, které jsem potkal v Arkansasu. I v církvi jsme každý z naprosto jiných podmínek, míst a sociálních vrstev. Máme málo společného, ale jedno přece jen – myslíme na svůj domov, který není na tomto místě, není na této zemi. To nám dává společný nadhled, určité osvobození a pevnou naději. Ne že bychom tuto zemi chtěli nějak předčasně opouštět nebo se nějak zavírat před jejími problémy. To vůbec ne, vždyť i Ježíš říkal v modlitbě „Neprosím, abys je vzal ze světa, ale abys je zachoval od zlého.“ Máme zde tedy zůstávat, jak nám Pán Bůh určuje a přitom se můžeme společně radovat z jiného domova, kam patříme. 

Takže tím třetím sjednocujícím prvkem je společenství cizinců v cizí zemi a nebo také sdílená naděje na jiný domov.

Vidíme tedy, jaké věci patří ke křesťanské jednotě, na jakých základech je založena. Je to v prvé řadě vzájemná láska, pak také společná snaha o čistý život a navíc ještě společná naděje na nebe. Tyto věci nás jako křesťany mohou dávat dohromady. A tyto věci také mohou být zajímavým impulzem pro naše nevěřící okolí, které v těchto projevech může najít rukopis Boží. Kéž by byl pro ně i pro nás co nejzřetelnější. Amen.

