10. neděle v mezidobí – 6.6.2010 

1. Královská 17

# 17Po těchto událostech onemocněl syn té ženy, paní domu. V nemoci se mu přitížilo, ba již přestal dýchat.

# 18Tu řekla Elijášovi: „Co ti bylo do mých věcí, muži Boží? Přišel jsi ke mně, abys mi připomněl mou nepravost a mému synu přivodil smrt?“

# 19On jí řekl: „Dej mi svého syna!“ Vzal jí ho z klína, vynesl jej do pokojíka na střeše, kde bydlel, a položil ho na své lože.

# 20Pak volal k Hospodinu: „Hospodine, můj Bože, cožpak i té vdově, u které jsem hostem, způsobíš zlo a přivodíš jejímu synu smrt?“

# 21Třikrát se nad dítětem sklonil a volal k Hospodinu: „Hospodine, můj Bože, ať se prosím vrátí do tohoto dítěte život!“

# 22Hospodin Elijášův hlas vyslyšel, do dítěte se navrátil život a ožilo.

# 23Elijáš dítě vzal, snesl je z pokojíka na střeše do domu, dal je jeho matce a řekl: „Pohleď, tvůj syn je živ.“

# 24Žena Elijášovi odpověděla: „Nyní jsem poznala, že jsi muž Boží a že slovo Hospodinovo v tvých ústech je pravdivé.“ 

Žalm 30 

# 2Hospodine, tebe vyvyšuji, neboť jsi mě vytáhl z hlubin , nedopřáls mým nepřátelům, aby se nade mnou radovali.

# 3Hospodine, Bože můj, k tobě jsem volal o pomoc a uzdravils mě.

# 4Vyvedl jsi mě z podsvětí, Hospodine, zachovals mě při životě, abych nesestoupil v jámu.

# 5Pějte žalmy Hospodinu, jeho věrní, vzdejte chválu tomu, co připomíná jeho svatost,

# 6neboť jeho hněv je na okamžik, jeho přízeň však na celý život. Večer se uhostí pláč, a ráno všechno plesá.

# 7V dobách pohody jsem řekl: Mnou nikdy nic neotřese.

# 8Hospodine, svou přízní jsi mocnou učinil mou horu. Ukryls tvář a zděsil jsem se.

# 9K tobě, Hospodine, volám, tebe, Panovníku, prosím:

# 10Jaký užitek vzejde z mé krve, sestoupím-li v jámu? Což ti prach vzdá chválu, bude hlásat tvoji věrnost?

# 11Hospodine, slyš a smiluj se nade mnou, buď mi pomocníkem, Hospodine.

# 12Můj nářek jsi změnil v taneční rej, vysvlékls mě z žíněného roucha, opásal jsi mě radostí,

# 13aby má sláva ti pěla žalmy a již neumlkla. Hospodine, Bože můj, budu ti vzdávat chválu věčně. 

Lukáš 7, 11  - 17

    * 11Hned nato odešel do města, které se nazývalo Naim. S ním šli jeho učedníci a veliký zástup lidí.

    * 12Když se blížil k městské bráně, hle, vynášeli mrtvého; byl to jediný syn své matky a ta byla vdova. Velký zástup z města ji doprovázel.

    * 13Když ji Pán uviděl, bylo mu jí líto a řekl jí: „Neplač!“

    * 14Přistoupil k márám a dotkl se jich; ti, kteří je nesli, se zastavili. Řekl: „Chlapče, pravím ti, vstaň!“

    * 15Mrtvý se posadil a začal mluvit; Ježíš ho vrátil jeho matce.

    * 16Všech se zmocnila bázeň, oslavovali Boha a říkali: „Veliký prorok povstal mezi námi“ a “Bůh navštívil svůj lid.“

    * 17A tato zvěst se o něm rozšířila po celém Judsku a po všem okolí. 

Milí přátelé, biblické oddíly, které jsme dnes četli nám popisují velmi zvláštní události. V obou příbězích se dočítáme o tom, že je někdo vzkříšen z mrtvých, navrácen zpátky do života. Ačkoliv jsme dnes četli tyto příběhy dva, musíme si uvědomit, že i v tom Biblickém měřítku jsou to zcela výjimečné události – jsou to zázraky, které se dějí opravdu vzácně. Bible nám ukazuje, že Pán Bůh je opravdu Pánem nad vším, tedy i nad životem a smrtí a že i to, co nám připadá naprosto neměnné, je v jeho ruce a pod jeho kontrolou. Co dál a co konkrétního nám však ty příběhy ještě přináší? Zkusíme se nad nimi zamyslet postupně a s cílem povšimnout si toho, co z těch příběhů má přesah i do našich situací.

Nejprve tedy příběh z Nového Zákona, kdy Ježíš uzdravuje nebo spíše křísí z mrtvých syna jakési bezejmenné vdovy v městečku Naim. Ten příběh je popsán docela lakonicky a sotva se do něj člověk začte, tak už vlastně končí, ale to, co se tam děje, je velmi dramatické. Potkávají se tu totiž dva zástupy lidí. Je tu jeden zástup, který jde za Ježíšem – jsou to jeho učedníci, jeho občasní následovníci, čekatelé senzací i lidé s upřímným zájmem o Kristovo poselství. Těch lidí je hodně a všichni jdou za ním, aby jej viděli a slyšeli. Kristus je ve předu toho zástupu. 

Zástup těch učedníků se blíží k městu a když už téměř vcházejí dovnitř branou města, musí se  asi na chvíli zastavit, aby mohl projít průvod lidí opačným směrem – lidé, kteří jdou z města ven, jdou také v zástupu, ale už ne tak radostném a zvědavém – tihle lidé jdou v průvodu pohřebním a v jejich čele se nesou nosítka s nebožtíkem. Patrně někde poblíž jde i jeho matka - vdova, která teď přišla o jediného syna.

Je jasné, že se jedná o setkání dvou naprosto rozdílných skupin lidí. Jedni se těší na to, co bude, co jim ten vepředu řekne, ukáže, co udělá. Ti druzí se nemají na co těšit, jejich myšlenky jsou upřeny spíše k minulosti, vzpomínají na toho ve předu, na to když ještě žil, na to, co dělal, a jsou smutní, že budoucnost už nepřinese nic. Jde tu o setkání těch, kdo mají naději s těmi, kdo jsou bez naděje. Nejsilnější smutek a beznaděj pochopitelně cítí ta matka, pro kterou byl ten syn jedinou oporou a teď zůstává velmi ochuzena. Nemá nikoho. Její bolest je velká hlavně proto že ztratila toho nejbližšího člověka, ale navíc ještě ztratila i toho, kdo se o ni mohl postarat a tak je její budoucnost opravdu bez jakýchkoliv nadějí.

Ježíš tu situaci vidí a rozumí ji. K té ženě pociťuje lítost. V tomto textu nečteme nic o Ježíšových projevech emocí, ale z jiných míst víme, že v podobné situaci plakal. Jeho lítost není póza, není na odiv, je to opravdový zájem. Toto je určitě to první, co je dobré si všimnout. Ježíš se nestará jen o ty, kdo jdou za ním, kdo ho následují. Má starost i o toho, kdo jde jinou cestou a prožívá trápení. Ježíš má čas a pochopení pro každého, kdo nějak strádá, kdo je smutný a zdeptaný a takovému člověku chce pomoci. 

Ježíš té ženě pomáhá a to způsobem o kterém snad ani nesnila – křísí jejího syna z mrtvých. Ježíš nečeká, až ho bude prosit, neptá se co má udělat. Co je ještě zajímavější – on ani nekontroluje její víru či oddanost. Prostě rovnou křísí jejího syna. Toto je zvláštní zejména díky kontextu toho příběhu. O pár veršů před tím je příběh o tom, jak Kristus uzdravil otroka římského setníka a v tom příběhu se zdůrazňuje právě víra toho člověka. On věřil, že Ježíš může jeho sluhu uzdravit a to dokonce i na dálku. Ježíš byl jeho důvěrou úplně překvapen. Ten náš příběh pak začíná slovy „hned nato“ a je svým způsobem trochu v protikladu k tomu předchozímu. To, co nám ale říká, je pro nás velmi dobrou zprávou – jsou situace, kdy Bůh pomáhá a zachraňuje bez ohledu na sílu naší víry, oddanosti či našich zásluh. On se na ně ani neptá, protože je zaujat lítostí a láskou.

Obecně platí, že Bůh nás vede k víře - když o něco prosíme, máme mu důvěřovat (o tom je vlastně ten předchozí příběh) ale možná právě v situacích, kdy jsme naprosto na dně, se Bůh neptá na to, jak moc mu věříme, ale jedná čistě na základě své lásky. Boha sice můžeme omezovat svým odporem či svou nevěrou, ale v momentech zoufalství smíme mít naději, že nás Bůh nelustruje a smilovává se. Bůh je větší než naše víra či nevěra, naše radost či zoufalství, Bůh je nade vším a má moc nad situacemi, kterými procházíme. Bůh někdy čeká naši víru, ale jindy nás předchází a jedná i zcela nečekaně, aby nám pomohl a naši víru v nás vzbudil či posílil.

Pokud se ptáme, co tedy máme dělat, tak odpověď k této části příběhu je jednoduchá – nic. Nemusím nic dělat pro to, aby mně Bůh miloval. Ten příběh nám prostě říká, že je to Bůh, kdo někdy dělá překvapivě mnoho. Ten text není příliš o tom, co mají dělat lidé, ale spíš o tom, jaký, jak dobrý je Pán Bůh k lidem.

Když se podíváme na ten příběh ze Starého Zákona, tak vidíme ještě něco dalšího - také tam přišla žena o své dítě a i zde je nablízku Pán Bůh, v tomto případě je jeho blízkost projevena přítomností proroka Eliáše. To, co je tady jiné, je to, že vidíme kousek toho, co ta žena říká a  smíme tak částečně nahlédnout do jejího rozpoložení a smýšlení. Ona tam Eliášovi téměř nadává – je strašně smutná a zoufalá a tak se na proroka obrací velmi naštvaně a protože zrovna on je poblíž, tak hned schytá část viny. „Co tady vůbec děláš proroku? Ty jsi mi takto přišel připomenout mé hříchy?“ 

Ta žena to viděla jasně – přišel prorok a následně se stalo neštěstí; závěr je jasný, je to Boží posel, který mi přinesl trest. Je zajímavé, že v tuto chvíli úplně zapomněla, že ten samý prorok jí a jejímu synovi zázračně pomohl přežít období nouze a hladu. Tehdy jim bylo dobře, ale to teď už nevidí a ta žena tak nabývá mylného dojmu, že to musí znamenat, že Pán Bůh ji za něco trestá. Proti tomu trestu se však ona staví. Ano, určitě udělala něco zlého, ale přece to snad nebylo tak strašné, aby za to měl přijít takový hrozný trest. „To jsi tedy Pane Bože přehnal.“ Její smutek se tak jednoduše a rychle přetavil na vztek.

Eliáš ani Pán Bůh jí to ale kupodivu nemají za zlé. Oba dva to přijali klidně a nikdo jí nic nevyčítal. Vidíme, že Eliáš se modlí a Pán Bůh dělá zázrak. Pán Bůh totiž hodně snese. Snese naše výčitky, naše všelijaké obviňování, naše výkřiky vzteku i zoufalství. Rozumí nám a vidí, zda je uvnitř jen bolest nebo zlý postoj. V případě bolesti nás snáší, nechá nás na sebe i křičet, protože nás miluje a chce nám pomoct.

Znovu tedy vidíme milujícího Boha, který se snaží pomoct a zachránit. 

Když od těch příběhů poodstoupíme, máme z nich ale stejně možná poněkud nejasný dojem. Dobrá, Pán Bůh dokáže i vzkřísit mrtvého a v Bibli se to několikrát stalo, dokonce i později. My sami jsme ale patrně nic srovnatelného nezažili a máme možná pocit, že se nás to přímo  netýká.  A nebo snad ano? I nás či naše blízké by Pán Bůh vzkřísil?

Co se týče toho pozemského života, tak samozřejmě nemáme nikde záruku, že zrovna nás nebo naše bližní bude Pán Bůh křísit, až se nám jednou zastaví srdíčka. Bible říká, že jsme prach a v prach se také vrátíme. Ale zároveň máme v Bibli i tu nejlepší zprávu, že i pro nás všecky jednou bude vzkříšení.

Ti lidé, kteří v těch dnešních příbězích byli vzkříšeni byli obrovským darem pro své blízké a bylo nádherné, že se mohli vrátit do života. Nicméně i oni nakonec, později museli zemřít. Pokud hledáme něco trvalejšího, pokud si přejeme něco víc, tak nás asi zaujmou slova ze žalmu 30, kde se píše, „Vyvedl jsi mě z podsvětí, Hospodine, zachovals mě při životě, abych nesestoupil v jámu.“ a pak ještě: „Bože můj, budu ti vzdávat chválu věčně. “ Žalmista i proroci v Bibli tušili, že je něco víc než tento život, že smrtí to přece jen tak nemůže skončit. A měli pravdu. Apoštol Pavel to pak vysvětluje v 1. Kor, když reaguje na to, že někdo tvrdil, že žádné vzkříšení není a nebude. Říká tam toto:

# 16Není-li vzkříšení z mrtvých, nebyl vzkříšen ani Kristus.

# 17Nebyl-li však Kristus vzkříšen, je vaše víra marná, ještě jste ve svých hříších,

# 18a jsou ztraceni i ti, kteří zesnuli v Kristu.

# 19Máme-li naději v Kristu jen pro tento život, jsme nejubožejší ze všech lidí!

# 20Avšak Kristus byl vzkříšen jako první z těch, kdo zesnuli.

# 21A jako vešla do světa smrt skrze člověka, tak i zmrtvýchvstání:

# 22jako v Adamovi všichni umírají, tak v Kristu všichni dojdou života.

Ve světle tohoto textu vidíme, že to nejdůležitější vzkříšení bylo a je vzkříšení Kristovo. On za nás dal svůj život jako oběť za hříchy, umřel na kříži, ale pak byl vzkříšen, protože smrt na něj neměla právo, neměla šanci zadržet toho, kdo byl bez hříchu. Kristovým vzkříšením se i nám otevřela cesta a i nás Bůh křísí ze hříchu do smrti do života. Fyzicky to nastane v ten poslední den světa, ale duchovně nás Bůh křísí už teď při obrácení se k němu.

Když se vrátíme do toho novozákonního příběhu o zázraku u města Naim, můžeme v tom vidět předobraz Kristova vzkříšení. Ten syn byl vzkříšen ani ne tak sám pro sebe, ale pro to, aby mohl i nadále být pomocí své matce. Byl vzkříšen pro někoho jiného. I Kristus pak neumíral a nebyl vzkříšen jen tak pro nic za nic. Jeho smrt a vzkříšení se staly pro to, aby tak Bůh pomohl lidem, aby jim mohl nabídnou odpuštění a záchranu.

V tomto smyslu vidíme, že ten příběh je pro nás přece jen výzvou ke konkrétním věcem. To vzkříšení mělo několik následků – vdova byla šťastná, že se jí byl navrácen její syn, ten mrtvý se probral a začal mluvit a všichni lidé si uvědomili, že Bůh je blízko, že je vlastně s nimi. Když tedy hledáme, co konkrétního si z toho příběhu máme odnést, pak vidím tyto 3 věci:  

1. Když Bůh koná zázraky, máme se radovat a s vděčností přijímat věci, které Bůh dělá, kterými nás překvapuje a předchází naši slabou víru. 

2. Na setkání těch dvou zástupů – pohřebního a Ježíšova vidíme, že bychom měli lidi v nesnázích přijímat, nést na modlitbách a snažit se pomoci i těm, jejichž cesta se s tou naší nekryje ale jenom kříží.

3. Po svém duchovním vzkříšení – tedy obrácení – máme také začít mluvit jako ten syn. Máme se probrat a svým blízkým dát tu dobrou zprávu, že je tu Bůh, který je může překvapit svou láskou a snahou pomoci.  

4. Máme se těšit z toho, že věříme tomu, kdo řekl : „Já jsem vzkříšení a život. Kdo věří ve mne, i kdyby umřel, bude žít.“ Po tom dnešním příběhu smíme mít důvěru, že to nejsou jenom slova.

Amen
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