15. 8. 2010 

Žalmy 148

· 1Haleluja. Chvalte Hospodina z nebes, chvalte ho ve výšinách! 

· 2Chvalte ho, všichni jeho andělé, chvalte ho, všechny jeho zástupy. 

· 3Chvalte ho, slunce s měsícem, chvalte ho, všechny jasné hvězdy. 

· 4Chvalte ho, nebesa nebes, rovněž vody nad nebesy, 

· 5chvalte Hospodinovo jméno! Vždyť on přikázal, a bylo to stvořeno, 

· 6on tomu dal povstat navěky a navždy, nařízení, které vydal, nepomine. 

· 7Ze země ať chválí Hospodina netvoři a všechny propastné tůně, 

· 8oheň, krupobití, sníh i mlha, bouřný vichr, který plní jeho slovo, 

· 9horstva a všechny pahorky, ovocné stromy a všechny cedry, 

· 10zvěř a všechna dobytčata, plazi, okřídlené ptactvo, 

· 11králové země a všechny národy, vladaři a všichni soudci země, 

· 12jinoši i panny, starci i mladí. 

· 13Ať chválí Hospodinovo jméno, pouze jeho jméno je vyvýšené, jeho velebnost je nad zemí i nebem. 

· 14Vyvýšil roh svého lidu k chvále všech svých věrných, synů Izraele, lidu, který je mu blízký. Haleluja. 

Lukáš 18, 9  - 14

· 9O těch, kteří si na sobě zakládali, že jsou spravedliví, a ostatními pohrdali, řekl toto podobenství: 

· 10„Dva muži vstoupili do chrámu, aby se modlili; jeden byl farizeus, druhý celník. 

· 11Farizeus se postavil a takto se sám u sebe modlil: ‚Bože, děkuji ti, že nejsem jako ostatní lidé, vyděrači, nepoctivci, cizoložníci, nebo i jako tento celník. 

· 12Postím se dvakrát za týden a dávám desátky ze všeho, co získám.‘ 

· 13Avšak celník stál docela vzadu a neodvážil se ani oči k nebi pozdvihnout; bil se do prsou a říkal: ‚Bože, slituj se nade mnou hříšným.‘ 

· 14Pravím vám, že ten celník se vrátil ospravedlněn do svého domu, a ne farizeus. Neboť každý, kdo se povyšuje, bude ponížen, a kdo se ponižuje, bude povýšen.“ 

Efezským 2, 4  - 10

· 4Ale Bůh, bohatý v milosrdenství, z velké lásky, jíž si nás zamiloval, 

· 5probudil nás k životu spolu s Kristem, když jsme byli mrtvi pro své hříchy. Milostí jste spaseni! 

· 6Spolu s ním nás vzkřísil a spolu s ním uvedl na nebeský trůn v Kristu Ježíši, 

· 7aby se nadcházejícím věkům prokázalo, jak nesmírné bohatství milosti je v jeho dobrotě k nám v Kristu Ježíši. 

· 8Milostí tedy jste spaseni skrze víru. 

· 9Spasení není z vás, je to Boží dar; není z vašich skutků, takže se nikdo nemůže chlubit. 

· 10Jsme přece jeho dílo, v Kristu Ježíši stvořeni k tomu, abychom konali dobré skutky, které nám Bůh připravil. 

Milí přátelé, dnešní evangelium nám představuje známý příběh o dvou lidech, kteří přichází ve stejnou dobu do chrámu. Byli to úplně jiní lidé než my, žili v jiné době a chodili do úplně jiného chrámu (tedy oni fakt chodili do chrámu a ne do rubínku/kulturního domu jako my :) ). Vlastně možná ani nikdy nebyli, protože to je jenom podobenství a nevíme, jestli si to Ježíš vymyslel nebo jestli něco takového kolem sebe viděl. Ať už to je ale jakkoliv, ti dva lidé pro nás mohou být velmi zajímaví a mohou nám říct mnohé o tom, kdy a jak se smíme setkávat s Bohem a jak takové setkání může skončit. Takže zkusme se tedy dnes spolu podívat na tuto Ježíšovu sondu do dvou lidských srdcí.

Kdo byli ti dva lidé? Jak bychom je mohli popsat, abychom je mohli lépe pochopit? Farizeus a celník, co to byly za postavy? Slovo farizeus údajně pochází z hebrejského slova pro ODDĚLENÝ. Byli to lidé, kteří se chtěli oddělit od běžného života – ten totiž viděli jako hříšný a oni se chtěli k Bohu přiblížit tím, že budou pečlivě následovat jeho příkazy. Bylo to náboženské hnutí, které vzniklo už asi 200 let před Kristem a v jeho době bylo velmi silné a  mělo zásadní vliv na tehdejší společnost a její vnímání spirituality. Farizeové byli v Izraeli populární díky svému proti-římskému, nacionalistickému ale nenásilnému postoji, byli též vnímáni jako náboženští horlivci, kterým opravdu jde o to, co je duchovní. Jejich snahou bylo hlavně dodržování zákona. Věřili, že pokud by celý izraelský národ jeden den opravdu poslouchal Boží zákony, nastane na zemi království nebeské. A tak poslušnost pravidlům, vytváření nových pravidel a vzdělávání se v nich byly jejich hlavní náplní. V sociální rovině patřili spíše ke střední nebo chudší vrstvě.

Celníci, to byla skupina naprosto jiná. Celníci nebyli oddělení od společnosti, žili přímo uprostřed ekonomického života, vybírali daně pro okupační římskou vládu a navíc si přisazovali vlastní daně, které končily přímo v jejich kapsách. Byli bohatí, ale neoblíbení a většina lidí je viděla jako organizované a státem tolerované mafiány.

Je tedy zřejmé, že farizeus a celník byli vlastně vzájemné opaky. Byly to opačné póly tehdejší společnosti. Když se zástupci těchto dvou lidí setkávají v chrámu jde tedy o zvláštní setkání.

Farizeus přichází do chrámu, patrně slušně oblečen, s uctivým výrazem a důstojností. Jde se modlit a tak povstává a začíná svou modlitbu. Jeho modlitba začíná jakoby velmi zbožně. Jeho první slova jsou: „Bože, děkuji ti.“ No jasně, to nás nepřekvapí, je to zbožný člověk, tak ví, že se sluší Bohu poděkovat. Ovšem to, co navazuje už jde poněkud jiným směrem. „Děkuji, že nejsem jako ostatní lidé.“ Tedy jinými slovy, Bože díky, že já jsem něco víc, že já jsem lepší. Na příkladu srovnání s evidentně hříšnými lidmi se snaží ujistit Boha a i sám sebe, že on to má s Bohem dobré, on nemá problém, on je čistý, svatý, prostě skoro dokonalý. Například ve srovnání s tímhle celníkem tady vzadu… no to je přece jasný rozdíl. Takže on se sice modlí, ale spíš to vypadá jako by sám na sebe dělal před Bohem reklamu a jako by chtěl Bohu připomenout všecku tu svou zbožnost.

A pak je tu celník. Také on přichází do chrámu, také asi dobře oblečen - možná ještě lépe než farizeus, protože má více peněz, ale stejně se krčí spíš kdesi vzadu, k nebi se ani nepodívá a prosí Boha o odpuštění. Má sice hodně peněz, ale ví, že tady před Bohem mu to nepomůže a díky původu těch peněz mu to asi spíš přitíží, a tak hledá smilování a pomoc. Vlastně prosí jenom o odpuštění. 

Nakonec je to celník, kdo je Ježíšem ohodnocen, jako ten, pro koho ta návštěva chrámu měla smysl a kdo se setkal s Bohem a jeho odpuštěním. Farizeus vychází ven s prázdnou.

Co nám tedy to setkání ukazuje? Co tím chtěl Ježíš říct? Určitě hned několik věcí.

1. Před Bohem se nemůžeme spoléhat na svou formální zbožnost.

Je sice pěkné, že například naši rodiče chodili do kostela a že my sami tam sedáváme každou neděli, že se umíme postit nebo že dodržujeme spoustu dobrých pravidel. Ano, to všecko je pěkné a Bohu to určitě nevadí. Co ale Bůh nemůže vystát, je naše pýcha. Bůh nemůže vystát lidi, kteří jsou pyšní na svou zbožnost, na to jak jsou dobří, jak málo hříchů dělají atd. A proto nám ten příběh dává stručnou ale důležitou otázku: na co před Bohem spoléháš? Jestli se spoléhám na seznam svých dobrých skutků, tak to je naprosto marné. Dokud mám pocit, že neporušuji přikázání jako „Nezabiješ“ nebo „Nepokradeš“ a že to Bohu stačí … tak to jsem poněkud mimo.

2. Bůh chce mluvit ke mně a nejen k mému sousedovi. 

Farizeus přichází před Boha a budí dojem, jakoby nepotřeboval od Boha nic slyšet -  ani mu nedá šanci, sám pořád mluví o sobě. Vyplývá z toho tedy, že farizeus má pocit, že Bůh by měl mluvit hlavně k ostatním – k němu už to přece není potřeba. Toto je velmi relevantní i pro nás. Už se mi mnohokrát stalo, že jsem měl pocit, že část kázání nebo nějaký Biblický text je určen přímo pro někoho v mém okolí. Hlavně to byly takové ty texty, které někoho napomínají a kárají. A tak jsem měl pocit: ano, to je dobře, že to tam do té Bible Pán Bůh pro tyhle lidi dal. Mně to sice nic neříká, ale to nevadí, hlavně že ty druhé to někdy trkne, snad se polepší... 
Ano, takhle přemýšlel i ten farizeus. A to je strašná škoda. Dokud mám totiž pocit, že Bible je dobrá kniha a všichni by ji měli číst, aby se polepšili, ale že já to přece nepotřebuji, tak jsem od Boha strašně daleko. Dokud mám pocit, že Bůh právě mluví k mému sousedovi, a že mně se to netýká, tak to se silně pletu a odmítám slyšet Boha, který by mi právě něco chtěl říct. Bůh k nám totiž chce mluvit, ale musíme někdy taky pokorně zmlknout a naslouchat.

3. Srovnání s horším mi nepomůže

Farizeus se rád srovnává. „Pane Bože podívej se na ty ostatní, no dívej se co to jsou zač. No to je hrůza, no třeba tento celník … no to je děs.“ Ano, my lidé se rádi srovnáváme – v práci, ve sportu, v žebříčcích různých hitparád. Vzpomínám si na jednoho kamaráda z vysoké školy. Pořád měl strach, aby ho nevyhodili, a tak, aby se uklidnil, vytvořil si jednoduchou teorii, že je potřeba pořád sledovat, kdo je nejhorší v kruhu a vždycky se povzbudit tím o kolik je on sám lepší. (mělo to jednu podmínku, on sám se nikdy nesměl stát tím nejhorším). S touto ideou to sice dotáhl až ke státnicím a obhajobě, ale na konci už musel uznat, že těch horších už opravdu moc nezbylo a že se stal jedním z nich … 
V našem vztahu s Bohem jsou podobná srovnání k ničemu. Budeme-li se pořád srovnávat s někým horším, k Bohu nás to nepřiblíží, spíš to jen posílí sebeklam o naší vlastní výjimečnosti. Většinou je totiž jednoduché najít si někoho horšího a spousta lidé to tak i dnes dělá. Je relativně běžné se potkat s člověkem, který Vám řekne, že nepatří do církve, protože zná křesťany, kteří se chovají daleko hůř než nevěřící a tudíž je celá církev asi k ničemu. Rádi hledáme někoho horšího, abychom si mohli omluvit své vlastní selhání a svou nechuť se měnit, nechuť si přiznat, že ani já nejsem zas tak dokonalý, jak bych to očekával od druhých.

4. Bůh čeká na toho, kdo hledá odpuštění.

Celník to bere jinak než farizeus. Přichází do chrámu, aby hledal osvobození od svých vlastních hříchů, od toho, co ví, že bylo zlé. Přichází před Boha a neohlíží se na lidi kolem sebe. Instinktivně se krčí kdesi vzadu, protože ví že si nezaslouží přední místo. Celník ví, že si odpuštění nemůže koupit, že si ho nijak nezaslouží, prostě jenom prosí. Odhodil tvrdost a pýchu římského úředníka a židovského mafiána, chce najít ztracenou čistotu a udělá pro to cokoliv. A kupodivu nejen on … Bůh sám pro to už vše udělal. 
Ten příběh jsme četli z evangelia podle Lukáše. Evangelium znamená dobrá zpráva a opravdu i dnes k nám zní ta dobrá zpráva o tom, že Bůh čeká a je ochoten odpustit, je připraven vzít na milost kohokoliv i zkorumpovaného úředníka a malého mafiána v jedné osobě. Bůh čeká na opravdové pokání, tedy lítost nad hříchem a rozhodnutí a snahu se hříchu vyhnout. Když toto u lidí nachází, odpouští vše.

Je to tedy všecko pěkné, ale někomu možná hlavou vrtá myšlenka, jestli je to celé opravdu fair. Ten farizeus se tak snažil … ale nic z toho. Takových dobrých skutků a teď vychází naprázdno? Máme to tedy chápat tak, že můžeme žít jak chceme a pak se stačí Bohu omluvit? A ty farizeovy dobré skutky jsou k ničemu?

Bůh nemá nic proti dobrým skutkům. Z Bible vidíme, že je Bohem praktickým a zajímá ho jak žijeme. Apoštol Pavel dokonce píše, že nám Bůh připravil dobré skutky, které čekají na to až je vykonáme. Ale Bible nám jasně ukazuje, že to pořadí je jinak než si myslel farizeus. On se domníval, že se do nebe dostane množstvím dobrých skutků. Celník pochopil, že přes skutky nemá šanci, a že jedině odpuštění přijaté vírou je klíčem na cestě k Bohu. A teprve na této cestě pak člověk nachází ty dobré skutky, které Bůh připravil a které též očekává.

Dnešní příběh je tedy o tom, že Bůh je ochotný se sklonit i k lidem typu současných tunelářů či zkorumpovaných úředníků. Ano, i tihle lidi mají u Boha šanci, pokud se rozhodnou pro změnu a prosí o odpuštění. Celníci byli tou nejvíce nenáviděnou částí společnosti, ale Kristus je dává za příklad těch, komu on přinesl nabídku odpuštění. Všem lidem, celé tehdejší společnosti tak dává najevo, že neexistuje nikdo, kdo by u něj neměl šanci. Každý, kdo se před ním poníží, může očekávat, že jej Kristus přijme s láskou a odpuštěním. Kdokoliv však trvá na svých morálních kvalitách a chce o nich Boha přesvědčit, kdo si nepřipouští, že i on potřebuje odpuštění, má velkou smůlu – může být i uprostřed chrámu a Boha stejně nepotká. 

2 lidé se tedy setkali v chrámu, ale jen jeden z nich se setkal s Bohem. Byl to ten, u kterého by to nikdo nečekal, ten, který byl podle všech možných měřítek horším člověkem a jeho okolí jej také tak vidělo. Jeho pokora mu však otevřela cestu k odpuštění a Boží blízkosti. 

Až tedy příště půjdeme do kostela nebo až se budeme modlit vzpomeňme si na tyto dva lidi a hledejme, komu z nich se víc podobáme. 

Co máme tedy dělat? Jak reagovat na tento příběh., k čemu nás vede?

1) k postoji, o kterém psychologové mluví v náznacích jako o etické sebereflexi a Bible jej nazývá pokáním.

2) k pokornému hledání Božího pohledu, k naslouchání

3) k radosti z toho, že ačkoliv zjišťuji, že jsem hříšný, tak Bůh mi může a chce odpustit.

4) ke hledání těch konkrétních úkolů, které mi Bůh připravil – ne proto, abych si zasloužil spasení, ale prostě proto, že chci nějak reagovat na Boží lásku, která mně předběhla byla tu dříve než jsem ji vůbec hledal.

Amen

Píseň z Křesťanského kancionálu č. 58 – Ó Pane, přijmi oběť chvály

Požehnání: 2 Tes 2, 16-17 + 2 Kor 13,13
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