Liturgické texty na 9.1.2011 - Svátek Křtu Páně

Izajáš 42:1 - Izajáš 42:7 (CEP)

"Zde je můj služebník, jehož podepírám, můj vyvolený, v němž jsem našel zalíbení. Vložil jsem na něho svého ducha, aby vyhlásil soud pronárodům. Nekřičí a hlas nepozvedá, nedává se slyšet na ulici. Nalomenou třtinu nedolomí, nezhasí knot doutnající. Soud vyhlásí podle pravdy. Neochabne, nezlomí se, dokud na zemi soud nevykoná. I ostrovy čekají na jeho zákon." Toto praví Bůh Hospodin, který stvořil nebesa a roztáhl je, zemi překlenul i s tím, co na ní vzchází, jenž dává dech lidu na ní a ducha těm, kdo po ní chodí: "Já Hospodin jsem tě povolal ve spravedlnosti a uchopil tě za ruku; budu tě opatrovat, dám tě za smlouvu lidu a za světlo pronárodům, abys otvíral slepé oči, abys vyváděl vězně ze žaláře, z věznic ty, kdo sedí v temnotě.

Žalmy 29:1 - Žalmy 29:11 (CEP)

Žalm Davidův. Přiznejte Hospodinu, synové Boží, přiznejte Hospodinu slávu a sílu. Přiznejte Hospodinu slávu jeho jména, v nádheře svatyně klanějte se Hospodinu. Hospodinův hlas burácí nad vodami, zahřímal Bůh slávy, Hospodin nad mocným vodstvem. Hospodinův hlas je plný moci, Hospodinův hlas je plný důstojnosti. Hospodinův hlas poráží cedry, Hospodin poráží cedry libanónské. Nutí poskakovat Libanón jak býčka, Sirjón jako mládě jednorožce. Hospodinův hlas křeše plameny ohně. Hospodinův hlas nutí poušť svíjet se v křeči, Hospodin nutí svíjet se v křeči poušť Kádeš. Hospodinův hlas nutí laně k porodu, sloupává z lesních stromů kůru a vše v jeho chrámu volá: "Sláva!" Hospodin trůnil nad potopou, Hospodin bude trůnit jako král navěky. Hospodin dává svému lidu sílu, Hospodin žehná svůj lid pokojem.

Skutky apoštolské 10:34 - Skutky apoštolské 10:38 (CEP)

A Petr se ujal slova: "Nyní skutečně vidím, že Bůh nikomu nestraní, ale v každém národě je mu milý ten, kdo v něho věří a činí, co je spravedlivé. To je ta zvěst, kterou Bůh poslal synům izraelským, když vyhlásil pokoj v Ježíši Kristu. On je Pánem všech. Dobře víte, co se dálo po celém Judsku: Začalo to v Galileji po křtu, který kázal Jan. Bůh obdařil Ježíše z Nazareta Duchem svatým a mocí, Ježíš procházel zemí, všem pomáhal a uzdravoval všechny, kteří byli v moci ďáblově, neboť Bůh byl s ním..."

Matouš 3:13 - Matouš 3:17 (CEP)

Tu přišel Ježíš z Galileje k Jordánu za Janem, aby se dal od něho pokřtít. Ale on mu bránil a říkal: "Já bych měl být pokřtěn od tebe, a ty jdeš ke mně?" Ježíš mu odpověděl: "Připusť to nyní; neboť tak je třeba, abychom naplnili všechno, co Bůh žádá." Tu mu již Jan nebránil. Když byl Ježíš pokřtěn, hned vystoupil z vody, a hle, otevřela se nebesa a spatřil Ducha Božího, jak sestupuje jako holubice a přichází na něho. A z nebe promluvil hlas: "Toto je můj milovaný Syn, jehož jsem si vyvolil."

texty jsou vybrány podle liturgického kalendáře zveřejněného na www.katolik.cz

Milí přátelé. Dnes máme první neděli po Vánočním období. Období mezi Vánocemi a Velikonocemi se v církvi tradičně soustředí na různé etapy Ježíšova života, tak abychom si mohli připomenout ty základní věci z evangelia. Dnešní neděle je zaměřena na úplný začátek Ježíšova veřejného působení – tedy na jeho křest v řece Jordán. Ježíš tu už tedy není malé pacholátko, jak jsme to zpívali ještě nedávno, ale už je to dospělý muž, který se vydává na cestu, kterou mu Bůh určil. Jaký je tedy ten začátek? Rád bych se spolu s Vámi zastavil u několika myšlenek, které nám ten dnešní text z evangelia nabízí.

1) O Božím slově

Ježíš přichází k Janu Křtiteli (podobně jako mnoho jeho současníků) a žádá o křest. Jan Křtitel byl z tehdejšího pohledu potulný kazatel, horlivě zbožný člověk, který velmi zdůrazňoval blízkost Božího soudu a nutnost změny myšlení a chování. Jan nevymyslel křest, ale asi jej pouze použil jako symbol, který velmi dobře vyjadřoval jeho poselství. Jan křtí lidi v Jordánu, aby naznačil, že tak, jako je omývá voda, tak se také oni svým pokáním vzdávají svých hříchů.

Jan Křtitel byl v této době velmi populární a vyhledávanou osobností. Jeho popularita, ale nebyla tou lacinou popularitou dnešních celebrit, jeho věhlas nespočíval v nějakém podbízení či servírování populárních a populistických názorů. Právě naopak, Jan byl slavný tím, že přišel s naprosto jednoduchým poselstvím: lidé jste hříšní a takhle se Bohu líbit nebudete, chce to změnu, radikální a rychlou. Boží soud je blízko. Jan říkal ne to, co by lidé chtěli slyšet, ale to, co v nich hluboce rezonovalo, protože to souznělo s jejich svědomím a s tím co si pamatovali ze synagogy, kde se četlo o starozákonních prorocích. 

Tím, že Ježíš přichází za Janem, potvrzuje jeho činnost, dává jemu i ostatním ujištění o tom, že Jan je pravým Božím prorokem, že měl pravdu a že jeho poselství bylo autentické. 

Když tak čteme o Janu Křtiteli, možná i Vám vyvstanou na mysl podobné otázky jako mně. Kdybych tehdy žil, jak bych na Jana Křtitele reagoval já? Odsoudil bych ho jako fanatika, který mi nemá co říct a nebo bych mu popřál sluchu a nebo bych se dokonce nechal pokřtít? Vždyť z toho mohla být ostuda mezi sousedy ...  

A jak je to vlastně s mým přijímáním Božího slova - slyším jenom to, co chci slyšet a nebo jsem ochoten poslouchat i to, co oživí hlas mého svědomí a připomene mi věci, které bych raději neslyšel? O Božím slově se v Bibli píše, že je ostré jako meč. V případě Jana Křtitele opravdu bylo velmi ostré. Nevyhýbal se nikomu a ničemu, mluvil k věci, pojmenovával problémy, nebyl politicky korektní, nesnažil se balit obsahy do eufemismů. 

Jak bych na to reagoval? Jak reaguji na Boží slovo? Nechám si ho zaznít i tam, kde by to mohlo mít následky nebo jej raději držím v šachu? Ježíš jde za Janem mimo jiné i proto, aby mu dal za pravdu. Tím nám připomíná, že máme být otevření k Božímu slovu ať už přichází odkudkoliv a ať je třeba i nepříjemné. 

V žalmu 29 jsme četli o síle Božího hlasu. V krásných básnických metaforách tam žalmista popisuje jak Boží hlas dokáže dát do pohybu velké věci, dokáže proměnit to, co se zdá neměnné a dokáže ovlivnit to, co se zdá mimo jakýkoliv vliv. Takové je Boží slovo a takovou moc má i dnes. Je však také pravda, že Bůh se nám nevnucuje, a nepřekřikuje hlasy tohoto světa, pokud jej nemáme chuť poslouchat. Stejně jako mnoho lidí naslouchalo Janovi a zažívalo působení Božího slova, tak také mnoho jich Jana odmítlo a měli klid. Vládce Herodes nechtěl už dál poslouchat Janovu kritiku jeho nemorálního způsobu života tak jej dal zavřít a dočkal se klidu. Byl to však opravdu klid? Ten žalm 29 o Božím slově, končí větou „Hospodin žehná svůj lid pokojem.“ Ti co odmítli Jana měli sice svůj dočasný klid, ale neměli opravdový hluboký pokoj. Je tedy na nás jestli chceme mít svůj klídek (pak Bohu raději nenaslouchejme) a nebo jestli chceme zažít opravdový pokoj srdce – pak Bohu naslouchejme pozorně, každému jeho slovu.

2) Ježíš mezi hříšníky (o pokání tedy o reakci na Boží slovo)

Jan také připravoval své posluchače na to, že po něm přijde někdo větší, kdo přinese Boží soud. Jan věděl, kdo to má být, že je to Ježíš a tak je teď ta situace pro něj podivná a hodně nepochopitelná. 

Ježíš za Janem přichází, ale ne v nějakém zvláštním jízdním pruhu určeném pro světce. Jde spolu se všemi ostatními lidmi. Jde s těmi, kteří si uvědomují, že před Bohem to nemají v pořádku, že jsou tu věci, které se nedají jen tak přejít s mlčením, že pokud se něco nestane, tak jsou před Bohem ztracení. S těmito lidmi Ježíš jde, je jim nablízku, jim po boku, je s nimi solidární a podporuje je v jejich úmyslu. To platilo doslovně v té frontě před Janem Křtitelem, ale platí to i dnes. Ježíš je nejblíže tomu, kdo se chce před Bohem pokořit a vyznat svoje pochybení a hříchy. Ježíšova podobenství i jeho učení opakovaně ukazovalo, že Bůh se velmi raduje z každého hříšníka, který dělá pokání - tedy každého člověka, který před Bohem uzná své viny a touží po odpuštění. A tady je Ježíš právě mezi takovými, dalo by se říct, že je ve svém živlu.

Moc bych si přál, aby mohl být Bůh ve svém živlu i mezi námi - abychom si nehráli na spolek světců, ale abychom poctivě přiznávali, že jsme hříšníci a že potřebujeme jeho pomoc. Jen s tímto postojem, se můžeme přiblížit Bohu a také i lidem - poznají, že nic nehrajeme, ale že věříme v opravdové odpuštění.

Ježíš je blízko těm, kdo hledají Boží odpuštění. Toto pro nás není výzva k tomu, abychom hledali bezchybné společenství křesťanů, kde jsou si všichni vědomi svých hříchů a modlí se za odpuštění. Ne, toto je výzva na nás samotné, abychom my sami, bez ohledu na okolí, měli ten postoj pokání, kdy jsme schopní přiznat a vyznat svoje hříchy a kdy jsme ochotní změnit svůj pohled a své jednání.

3) Ježíš "hříšníkem" ? (o našich a Božích představách)

Ježíš tedy přichází k Janovi v tomto zástupu, ale pro Jana je to matoucí. Takhle to přece být nemá, když už tedy nějaký křest, tak snad možná naopak, ale tohle? Vždyť Ježíš je ten jediný Boží syn, svatý, čistý a dokonalý, tak co ten tady chce vyznávat za hříchy. Ježíš se s Janem nehádá, připouští, že může mít pravdu, ale říká „Připusť to.“ Dovol, ať se to stane – ne kvůli mně, ale kvůli tomu, ať naplníme Boží vůli a vlastně také kvůli těm lidem okolo. Ježíš se v tento moment viditelně ztotožňuje s lidmi. Nejen, že se o Vánocích narodil jako dítě. Teď se naše chápání jeho lidství ještě více prohlubuje, když vidíme, že se staví do stejné role jako obyčejní hříšní lidé. Jako by před Bohem na sebe bral ten úděl, který mu byl připraven, jakoby se právě rozhodl a vykročil po cestě, která jej bude stát úplně všecko. Symbolicky se stává hříšníkem, bere na sebe hříchy lidí. 

Pro Jana je to příliš nečekané a zvláštní. Je však zajímavé vidět, že se podvolí a poslechne. Jan Krista vyslechl, změnil svůj pohled a poslechl. Možná tomu pořád ještě 100% nerozuměl, ale poslechl. A pak je tam napsáno: „Pak mu Jan již nebránil.“ 

Jan byl ochoten opustit svou představu o tom, jak by se Bůh měl chovat, Jan uznal, že jeho chápání je jen částečné a že se může mýlit, dal Bohu prostor, nekladl mu překážky. A výsledek byl úžasný: mnoho lidí, kteří tam byli mohli slyšet Boží hlas, mohli poznat Krista, jako Božího syna a slíbeného Mesiáše. A tak si říkám, kolikrát mně Bůh musí říct „Připusť to nyní.“ Kolikrát Bůh chce v mém životě něco nějak udělat a já mu bráním, já si myslím, že by to mělo být jinak. 

O Janu Křtiteli je tam řečeno „Pak mu Jan již nebránil.“ Ta věta se mi strašně líbí. Líbí se mi tak, že pokud si mám představit, co bych si tak dal na náhrobní kámen, tak je to horký kandidát. Ale pak si říkám, jestli bych na to měl právo. Nevím, ale chtěl bych mít. Až jednou budu bilancovat, co jsem v životě udělal a dokázal, tak bych chtěl, abych mohl říct, že jsem Bohu nebránil a dovolil mu skrze mě něco na tomhle světě udělat. On ví jak na to, má moc, má dobré nápady a ty nejlepší záměry. Jen abych mu to nezhatil svým odporem. 

4) Duch svatý a služba

Bůh vidí Janovu poslušnost ale hlavně také Ježíšovo odevzdání, jeho rozhodnutí poslechnout a reaguje na ně. Po křtu sesílá na Ježíše viditelně Ducha svatého a jednoznačně říká, že toto je jeho milovaný syn, kterého si vyvolil. Tímto se naplňuje starozákonní proroctví, které jsme dnes četli z Izaiáše:

"Zde je můj služebník, jehož podepírám, můj vyvolený, v němž jsem našel zalíbení. Vložil jsem na něho svého ducha, aby vyhlásil soud pronárodům. Nekřičí a hlas nepozvedá, nedává se slyšet na ulici. Nalomenou třtinu nedolomí, nezhasí knot doutnající. Soud vyhlásí podle pravdy. Neochabne, nezlomí se, dokud na zemi soud nevykoná." Prorok tedy vysvětluje, že Duch svatý je Božímu služebníku, tedy Kristu, dán proto, aby vyhlásil na zemi soud. Ale zároveň pak k tomu dodává věci, které nezní moc jako výroky soudce - nedolomí nalomenou třtinu, nezhasí doutnající knot. 

Když Ježíš hovořil o soudu, tak jasně ukazoval na to, že jednou bude Boží soud, před který musí každý. Ale zároveň také ukazoval, že on sám na sebe bere odsouzení, které jsme si my lidé zasloužili a nabízí tak možnost záchrany před spravedlivým a přísným Božím soudem. V Janově evangeliu čteme: "Vždyť Bůh neposlal svého Syna na svět, aby soudil, ale aby skrze něj byl svět spasen." Duch svatý tedy Krista zmocňuje k životu, který druhým nepřináší odsouzení, ale k životu služby a oběti. Duch svatý je poslán, aby Krista posiloval na cestě, která bude založena na sebeobětování pro druhé. Toto je teď v momentu křtu ještě skryté, ale pomalu se začíná naplňovat.

Když slyším slovo sebeobětování, tak si dovolím říct jednu malou zkušenost z posledních Vánoc. Byl jsem 25.12. na svátek narození Páně v katolickém kostele. Vyslechl jsem tam kázání a celou mši a na závěr v oznámeních jsem pak slyšel jak kněz prosil, aby se mu nahlásil někdo na strážní službu do kostela. Chtěli totiž mít pár dní přes den kostel stále otevřený, aby si tam lidé mohli přijít prohlédnout betlém. Odpoledne jsem tak pak šli i s dítětem, aby se na betlémek mohla podívat. Betlémek byl krásný, to co mi ale zůstane v paměti je ta strážní služba. Asi se nikdo nepřihlásil, a tak tam seděl v rohu kostela ten kněz. Byl očividně úplně zmrzlý a vypadal strašně unavený. Není divu, sloužil půlnoční mši, pak 3 mše ranní a celé odpoledně proseděl u Betlémku. Když jsem ho viděl, tak jsem si hned říkal, že já bych se na to teda asi vykašlal ... přece i kněz potřebuje někdy odpočinek a není důvod aby musel zrovna na Vánoce být celý den v promrzlém kostele. Navíc ještě když tu stejně ještě chodí hlavně ti lidi co do kostela chodí jednou za rok. On však asi přemýšlel jinak, ten betlémek a to co to znamená mu byl tak drahý, že raději obětoval své pohodlí ( a já myslím, že díky teplotě i své zdraví) jenom proto, aby pár hříšníků mohlo vidět narozeného Krista. Dělal to pro ně a pro něj.

Kristus byl po křtu naplněn Duchem, aby mohl nastoupit na cestu služby. Hledejme i my blízkost Ducha svatého ne proto abychom se nadřadili svému okolí, či kvůli nějakým zážitkům, ale kvůli tomu abychom mohli také sloužit našemu nebeskému Otci.

Dovolte mi tedy shrnout těch několik myšlenek, kterých jsme si dnes mohli povšimnout:

1) Boží slovo k nám chce mluvit, někdy i drsně jako Jan Křtitel, chceme mu naslouchat nebo chceme mít klid?

2) Ježíš je s těmi, kdo vidí svoje hříchy a chtějí se jich vzdát

3) Bůh má někdy / často jiné představy než my - nebraňme mu

4) Duch svatý může i nás naplnit k životu pro druhé

Amen.

