Liturgické texty na 13.3.2011 - 1. neděle postní

Genesis 2:7 - Genesis 2:9 (CEP) 

I vytvořil Hospodin Bůh člověka, prach ze země, a vdechl mu v chřípí dech života. Tak se stal člověk živým tvorem. A Hospodin Bůh vysadil zahradu v Edenu na východě a postavil tam člověka, kterého vytvořil. Hospodin Bůh dal vyrůst ze země všemu stromoví žádoucímu na pohled, s plody dobrými k jídlu, uprostřed zahrady pak stromu života a stromu poznání dobrého a zlého.

Genesis 3:1 - Genesis 3:7 (CEP) 

Nejzchytralejší ze vší polní zvěře, kterou Hospodin Bůh učinil, byl had. Řekl ženě: "Jakže, Bůh vám zakázal jíst ze všech stromů v zahradě?" Žena hadovi odvětila: "Plody ze stromů v zahradě jíst smíme. Jen o plodech ze stromu, který je uprostřed zahrady, Bůh řekl: »Nejezte z něho, ani se ho nedotkněte, abyste nezemřeli.«" Had ženu ujišťoval: "Nikoli, nepropadnete smrti. Bůh však ví, že v den, kdy z něho pojíte, otevřou se vám oči a budete jako Bůh znát dobré i zlé." Žena viděla, že je to strom s plody dobrými k jídlu, lákavý pro oči, strom slibující vševědoucnost. Vzala tedy z jeho plodů a jedla, dala také svému muži, který byl s ní, a on též jedl. Oběma se otevřely oči: poznali, že jsou nazí. Spletli tedy fíkové listy a přepásali se jimi.

Žalmy 51:3 - Žalmy 51:17 (CEP) 

Smiluj se nade mnou, Bože, pro milosrdenství svoje, pro své velké slitování zahlaď moje nevěrnosti, moji nepravost smyj ze mne dokonale, očisť mě od mého hříchu! Doznávám se ke svým nevěrnostem, svůj hřích mám před sebou stále. Proti tobě samému jsem zhřešil, spáchal jsem, co je zlé ve tvých očích. A tak se ukážeš spravedlivý v tom, co vyřkneš, ryzí ve svém soudu. Ano, zrodil jsem se v nepravosti, v hříchu mě počala matka. Ano, v opravdovosti máš zalíbení, dáváš mi poznávat tajuplnou moudrost. Zbav mě hříchu, očisť yzopem a budu čistý, umyj mě, budu bělejší nad sníh. Dej, ať slyším veselí a radost, ať jásají kosti, jež jsi zdeptal. Odvrať svou tvář od mých hříchů, zahlaď všechny moje nepravosti. Stvoř mi, Bože, čisté srdce, obnov v mém nitru pevného ducha. Jen mě neodvrhuj od své tváře, ducha svého svatého mi neber! Dej, ať se zas veselím z tvé spásy, podepři mě duchem oddanosti. Budu učit nevěrné tvým cestám a hříšníci navrátí se k tobě. Vysvoboď mě, abych nebyl vinen krví, Bože, Bože, moje spáso, ať plesá můj jazyk pro tvou spravedlnost. Panovníku, otevři mé rty, ať má ústa hlásají tvou chválu.

Římanům 5:12 - Římanům 5:19 (CEP) 

Skrze jednoho člověka totiž vešel do světa hřích a skrze hřích smrt; a tak smrt zasáhla všechny, protože všichni zhřešili. Hřích byl ve světě už před zákonem, ač se hřích nezapočítává, pokud není zákon. Smrt však vládla od Adama až po Mojžíše i nad těmi, kdo hřešili jiným způsobem než Adam. On je protějšek toho, který měl přijít. S milostí tomu však není tak jako s proviněním. Proviněním toho jediného, totiž Adama, mnozí propadli smrti; oč spíše zahrnula mnohé Boží milost, milost darovaná v jediném člověku, Ježíši Kristu. A s darem milosti tomu není jako s následky toho, že jeden zhřešil. Soud nad jedním proviněním vedl k odsouzení, kdežto milost po mnohých proviněních vede k ospravedlnění. Jestliže proviněním Adamovým smrt se zmocnila vlády skrze jednoho člověka, tím spíše ti, kteří přijímají hojnost milosti a darované spravedlnosti, budou vládnout v životě věčném skrze jednoho jediného, Ježíše Krista. A tak tedy: Jako jediné provinění přineslo odsouzení všem, tak i jediný čin spravedlnosti přinesl všem ospravedlnění a život. Jako se neposlušností jednoho člověka mnozí stali hříšníky, tak zase poslušností jednoho jediného mnozí se stanou spravedlivými.

Matouš 4:1 - Matouš 4:11 (CEP) 

Tehdy byl Ježíš Duchem vyveden na poušť, aby byl pokoušen od ďábla. Postil se čtyřicet dní a čtyřicet nocí, až nakonec vyhladověl. Tu přistoupil pokušitel a řekl mu: "Jsi-li Syn Boží, řekni, ať z těchto kamenů jsou chleby." On však odpověděl: "Je psáno: `Ne jenom chlebem bude člověk živ, ale každým slovem, které vychází z Božích úst.´" Tu ho vezme ďábel do svatého města, postaví ho na vrcholek chrámu a řekne mu: "Jsi-li Syn Boží, vrhni se dolů; vždyť je psáno: `Svým andělům dá příkaz a na ruce tě vezmou, abys nenarazil nohou na kámen´!" Ježíš mu pravil: "Je také psáno: `Nebudeš pokoušet Hospodina, Boha svého.´" Pak ho ďábel vezme na velmi vysokou horu, ukáže mu všechna království světa i jejich slávu a řekne mu: "Toto všechno ti dám, padneš-li přede mnou a budeš se mi klanět." Tu mu Ježíš odpoví: "Jdi z cesty, satane; neboť je psáno: `Hospodinu, Bohu svému, se budeš klanět a jeho jediného uctívat.´ V té chvíli ho ďábel opustil, a hle, andělé přistoupili a obsluhovali ho.

texty jsou vybrány podle liturgického kalendáře zveřejněného na www.katolik.cz

Milí přátelé, vy, kteří mne znáte, asi víte, že mám ve zvyku povšimnout si křesťanských tradic a svátků, jejichž dobou právě procházíme. Dnešní neděle je tak zvanou 1. nedělí postní, což znamená, že se jedná o první neděli  v období 40 dní, které nás vedou k velikonocům. Těchto 40 dní křesťané chápou jako přípravu na Velikonoce, období, kdy dají svůj život znovu do pořádku, aby mohli naplno prožít vážnost i radost křesťanských Velikonoc. Postní období v našem západoevropském křesťanském stylu počíná popeleční středou (to byla tato středa) a je ještě předcházeno masopustem - tedy lidovým veselím před dobou ztišení.

Nevím kolik reklam a upoutávek na postní dobu jste viděli. Já tedy velmi málo. Naopak na předcházející období masopustu, jsem zaznamenal několik pozvánek, článků a reklam. Masopustní oslavy v některých částech naší země jsou dokonce chráněny jako nehmotné kulturní dědictví UNESCO. Lidé se chtějí bavit a masopust je k tomu dobrá příležitost. Nemám v úmyslu zde brojit proti karnevalům (sám jsem si moc užil dětský karneval minulý týden), ale chci jen říct, že jak praví Bible "všeliká věc má svůj čas." Problém naší doby je v tom, že si myslíme, že období zábavy je a má zůstat jako stálý stav. Máme chuť být baveni, protože při tom nemusíme moc myslet a je malé nebezpečí, že bychom se setkali sami se sebou či dokonce s Pánem Bohem a takový stav se ďáblu líbí.

Postní doba, do které jsme vstoupili nám však má být příležitostí k tomu, abychom se podívali pravdě do tváře. V pokoře a třeba též za pomoci postu máme před Pánem Bohem zkoumat svá srdce a uvědomit si, jak blízko máme ke hříchu, jak snadno se mu poddáme, jak často si ani nevšimneme, že už jsme v něm. Odepření si něčeho příjemného nám může pomoci pochopit naše sobectví a ztišení nám může pomoci zaslechnout Boží hlas.

Rada Církve Bratrská letos na postní dobu vyhlásila akci 40 dní s biblí, kterou se nás snaží motivovat právě k onomu ztišení a intenzivnímu naslouchání Bibli. Cílem není jen udělat si čárku - ano, přečetl jsem celý nový zákon - cílem je dát prostor Pánu Bohu, aby k nám promlouval.

Vcházíme tedy do období, kdy bychom se měli ztišit, zpozornět, zaposlouchat se do Božího hlasu a udělat větší či menší inventuru v našem nitru. Pokud se chceme na tuto cestu dát, je velmi pravděpodobné, že to první, s čím se budeme muset utkat, budou naše vlastní hříchy či naše sklony k nim. To je totiž ten základní problém, který ve vztahu k Bohu máme, to první, co je potřeba řešit. Právě proto nám dnes Bible představuje texty, které mluví o dvou modelových situacích - napřed o tom, jak lidé zhřešili v ráji a potom o Kristu, který nezhřešil ani na poušti. Tyto texty nám mohou pomoci porozumět tomu, jak je to s pokušením, hříchem a odpuštěním. 

1) Pokušitel

To první co mně na tom příběhu o Kristovu pokušení překvapuje je to, kdy to pokušení přichází. Ježíš je pokřtěn v Jordánu od Jana Křtitele, viditelně na něj sestoupí Duch svatý, Ježíš je veden Duchem svatým - všecko je to krásné a najednou se tam objevuje ďábel, aby pokoušel. Není to poněkud zvláštní? Jak to že se ďábel objevuje právě teď? 

Je to jednoduché - ďábel nemá jízdní řády, jemu je jedno, jak na tom jsme duchovně, jestli dobře nebo špatně - každý je předmětem jeho zlých zájmů a ten, kdo si dovoluje hodně se přibližovat k Pánu Bohu, tak ten je ještě vhodnějším cílem. To, že si ďábel takhle troufl na Krista, by nám mělo naznačit, že ať jsme jakkoliv duchovní a oddaní, nikdy nejsme zcela v bezpečí - ďábel to vždycky zkusí. Je jedno, že zrovna vycházíme z kostela, jsme nadšení a odhodlaní Bohu sloužit, i v takové chvíli nám ďábel rád pošle do cesty arogantního řidiče, neposlušné dítě co líčí čokoládu po zadním sedadle, nebo vyzývavě oblečenou ženu, jen aby si testnul, jak moc vážně to s tím naším křesťanstvím myslíme. A pak se to také ukáže. Takže to první je: na pokušení musíme být připravení pořád.

Ďábel je ale samozřejmě vychytralý a tak si nachází vhodné situace, ve kterých má ještě větší šance. U Ježíše počkal těch 40 dní půstu a pak se objevil s pokušením, ve kterém hrálo roli jídlo. Docela nefér hra, jenže tak on prostě funguje. Z českých pohádek známe čerta jako toho, kdo je sice škaredý a má podivnou nadpřirozenou moc, ale většinou se zachová fér, podle pravidel a potrestá toho, kdo jedná špatně - no téměř jako nějaký policista.

Jenže ten opravdový ďábel je úplně jiný - ten nikdy nehraje fér a podle pravidel. Počká, až je člověk někde trochu oslabený a potom zaútočí, rány uděluje zásadně pod pás a nedává čas na odpočinek. Ví ve kterých oblastech jsme slabší a na ty zkusí zaútočit. 

2) Pokušení

Co že nám vlastně ďábel nabízí? No hlavně to, že se budeme mít lépe a že na to vlastně máme nárok. Ježíši - jestli jsi Boží syn, tak si tady můžeš udělat chleba kolik budeš chtít. Když máš takové postavení, tak proč by ses trápil s takovou věcí jako je hlad? Máš právo se mít dobře. Máš právo se mít lépe než teď. 

Podobně to ďábel říkal i lidem v ráji - tam sice bylo těžké nabídnout jim něco lepšího než měli, a tak tedy sliboval, že budou jako bohové. Máte právo na víc než máte teď. 

A toto my rádi slyšíme - no my se přece chceme mít lépe než teď, no konečně někdo uznal, že na to máme nárok. A přitom už zapomínáme, že když na to skočíme, tak se vlastně budeme mít možná trošku lépe v jedné oblasti (a to je ještě velmi sporné), ale celý svůj život poničíme neposlušností Pánu Bohu. 

Možná si trochu polepšíme nějakým podvodem, malou lží nebo polopravdou v práci nebo ve škole, možná si svým sobectvím na partnerovi vydupu nějaký ústupek, možná si užiju trochu klidu, když se nějak vyvléknu z povinností starat se o dítě, či babičku co potřebují naši pomoc, možná dosáhnu částečné úlevy, když zanadávám na řidiče přede mnou atd. V těch všech praktických malých i velkých věcech nám satan slibuje, že se budeme mít lépe. Naše zkušenost, ale hlavně Bible nám říkají, že toto jeho lépe nestojí za to. Chvilky nepoctivě získaného pohodlí, hojnosti, či rozkoše nestojí za následky tady na zemi a hlavně trest, který pak vyměří Boží soud.

3) Hřích

Je zajímavé srovnat si ty dva příběhy z Bible - ten z Genesis, kdy první lidé jsou pokoušeni od ďábla v ráji a ten z evangelia, kdy je Ježíš pokoušen na poušti. Ten rozdíl těch dvou situací je příznačný. V ráji byli uprostřed  luxusu, ne umělého ale toho pravého, přírodního a čistého - prostě místa, které vytvořil Bůh. Dokonce i on sám byl blízko, procházel se ve stejné zahradě. Navíc tam měl Adam i Evu, nebyl sám ani po fyzické stránce, prostě vše bylo ideální. Co víc si mohl člověk přát - no vlastně nic, ale stejně mu to bylo málo.

Kristus je naopak na poušti. Poušť má sice svou krásu, ale hlavně je obrazem prázdnoty a vyprahlosti, Ježíš je navíc hladový a asi i žíznivý, nemá tam nic a nikoho, je unavený. Být vysušený od slunce, zesláblý od hladu a uprostřed pustiny, to jsou tedy podmínky... Těžko už to může být horší.

Přesto však ďábel uspěl v ráji a neuspěl na poušti, když sliboval, těm které pokoušel, že se budou mít líp. Je to paradoxní, nedává to mnoho smyslu ale ukazuje to, jací my lidé jsme ... 

V čem byl rozdíl? Jak to, že se Adam a Kristus zachovali úplně jinak, i když každý měli dispozice spíše k tomu opačnému jednání?

Rozdíl byl v důvěře. Adam zapochyboval o tom, co mu Bůh řekl, nevěřil jeho slovům. Kristus naopak, ani jednou o Božím slově nezapochyboval a vytahoval jej znova a znova, aby se o ně opřel. Když pak satan taky vytáhl verš z Bible, Ježíš hned pochopil, že to není satanův ústup, ale jen pokus zneužít Bibli vytrhnutím z kontextu, tak aby to bylo v souladu s tím, co chtěl satan sám říct.

Adam i Ježíš znali co Pán Bůh řekl, v tom teoretickém poznání na tom nebyli špatně ani jeden ani druhý. Nicméně samotná informace nestačí - v křesťanství nejde primárně o poznání či vědění, ale o vztah k Bohu založený na důvěře. Ježíš důvěřoval Bohu a jeho slovu, nevěřil ďáblu. Adam na tom byl právě naopak. Je pak zřejmé, že se rozhodli každý jinak.

Vidíme tedy, že hřích - tedy zlo v nás - není následkem vnějších negativních okolností. Hřích nepramení z toho, že bychom se měli zle. Hřích pramení z naší nedůvěry a neposlušnosti k Pánu Bohu. Nejsme o nic lepší než Adam a nemá cenu se vymlouvat, že hřešíme, protože doba je zlá a těžká. Náš praotec Adam žil v době ideální a stejně se nechal ďáblem nachytat. Otázkou tedy zůstává, komu budeme důvěřovat.

4) Naděje v Kristu

Naše přemýšlení o sobě samých a o našem sklonu k hříchu však nemá končit v zoufalství. Apoštol Pavel se v dopise Římanům zamýšlí nad rozdílem mezi Adamem a Kristem a říká: "Proviněním toho jediného, totiž Adama, mnozí propadli smrti; oč spíše zahrnula mnohé Boží milost, milost darovaná v jediném člověku, Ježíši Kristu." Kristus tedy svou obětí ruší dopad lidského hříchu. Kristus je opakem Adama, nepřináší hřích a smrt, ale odpuštění a milost. Kristus nás vidí se všemi našimi prohrami, s tím vším, co jsme pokazili, vidí všechny ty situace, kdy jsme ďáblovi uvěřili a pak se trápili. Dokonce nám rozumí v tom, jaké to je, když je člověk pokoušen, ví jak se člověk cítí, když je na konci sil a hřích vypadá jako snadné a přímočaré řešení. Ví jak nám je, prošel to spolu s námi až do momentu hříchu. Tam nastal rozdíl, on neprohrál. Neprohrál a naše hříchy pak mohl vzít na sebe. Udělal to z lásky, aby nám mohlo být odpuštěno. Bůh nás chce znovu obejmout a říct nám: neboj se, přes všechno, cos udělal, jsi pro mne vzácná/vzácný, miluji tě a na tom se nic nezmění. 

Závěr

1) nastala postní doba, využijme ji k přípravě na velikonoce, vypněme na chvilku zábavičky a naslouchejme Pánu Bohu

2) Pokušitel je pořád ve střehu a udělá cokoliv aby nás stáhl k něčemu zlému. 

3) Pokušením nám ďábel často slibuje, že se budeme mít líp. My se ale nemusíme mít líp za každou cenu, a opravdové dobro je přece jenom od Pána Boha.

4) Hřích je způsoben naší nedůvěrou Pánu Bohu, nemá cenu se vymlouvat na okolí a těžký život.

5) Přes všechny naše selhání, na nás Pán Bůh nezanevřel, miluje nás a chce nám odpustit. 

Amen.

Závěrečné slovo ze žalmu: 

Smiluj se nade mnou, Bože, pro milosrdenství svoje, pro své velké slitování zahlaď moje nevěrnosti, moji nepravost smyj ze mne dokonale, očisť mě od mého hříchu! Doznávám se ke svým nevěrnostem, svůj hřích mám před sebou stále. 


Zbav mě hříchu, očisť yzopem a budu čistý, umyj mě, budu bělejší nad sníh. Dej, ať slyším veselí a radost, ať jásají kosti, jež jsi zdeptal. Odvrať svou tvář od mých hříchů, zahlaď všechny moje nepravosti. Stvoř mi, Bože, čisté srdce, obnov v mém nitru pevného ducha. Jen mě neodvrhuj od své tváře, ducha svého svatého mi neber! Dej, ať se zas veselím z tvé spásy, podepři mě duchem oddanosti.

