Žalmy 8:2 - 10

Hospodine, Pane náš, jak vznešené je tvoje jméno po vší zemi! Svou velebnost vyvýšil jsi nad nebesa. Ústy nemluvňat a kojenců jsi vybudoval mocný val proti svým protivníkům a zastavil nepřítele planoucího pomstou. Vidím tvá nebesa, dílo tvých prstů, měsíc a hvězdy, jež jsi tam upevnil: Co je člověk, že na něho pamatuješ, syn člověka, že se ho ujímáš? Jen maličko jsi ho omezil, že není roven Bohu, korunuješ ho slávou a důstojností. Svěřuješ mu vládu nad dílem svých rukou, všechno pod nohy mu kladeš: všechen brav a skot a také polní zvířata a ptactvo nebeské a mořské ryby, i netvora, který se prohání po mořských stezkách. Hospodine, Pane náš, jak vznešené je tvoje jméno po vší zemi!

1 Samuelova 3:1 - 10

Mládenec Samuel vykonával službu Hospodinovu pod dohledem Élího. V těch dnech bylo Hospodinovo slovo vzácné, prorocké vidění nebylo časté. Jednoho dne ležel Élí na svém místě. Oči mu začaly pohasínat, takže neviděl. Boží kahan ještě nezhasl a Samuel ležel v Hospodinově chrámě, kde byla Boží schrána. Hospodin zavolal na Samuela. On odpověděl: "Tu jsem." Běžel k Élímu a řekl: "Tu jsem, volal jsi mě." On však řekl: "Nevolal jsem, lehni si zase." Šel si tedy lehnout. Ale Hospodin zavolal Samuela znovu. Samuel vstal, šel k Élímu a řekl: "Tu jsem, volal jsi mě." On však řekl: "Nevolal jsem, můj synu, lehni si zase." Samuel ještě Hospodina neznal a Hospodinovo slovo mu ještě nebylo zjeveno. A znovu, potřetí, zavolal Hospodin Samuela. On vstal, šel k Élímu a řekl: "Tu jsem, volal jsi mě." Tu Élí pochopil, že mládence volá Hospodin. I řekl Élí Samuelovi: "Jdi si lehnout; jestliže tě zavolá, řekneš: Mluv, Hospodine, tvůj služebník slyší." Samuel si tedy šel lehnout na své místo. A Hospodin přišel, stanul a zavolal jako předtím: "Samueli, Samueli!" Samuel odpověděl: "Mluv, tvůj služebník slyší."

Lukáš 18:15-17 

Přinášeli mu i nemluvňátka, aby se jich dotýkal. Když to učedníci viděli, zakazovali jim to. Ježíš si je zavolal k sobě a řekl: "Nechte děti přicházet ke mně a nebraňte jim, neboť takovým patří království Boží. Amen, pravím vám, kdo nepřijme království Boží jako dítě, jistě do něho nevejde."

Milí přátelé, k výběru dnešních textů mně neinspiroval liturgický kalendář, jak bývá mým zvykem, ale kalendář úplně jiný - konkrétně ten normální - český, občanský. Náš kalendář má na začátku června podle Sovětského vzoru mezinárodní den dětí. Mezinárodní to je sice jen mezi bývalými komunistickými zeměmi, ale to nikoho moc netrápí. Komunisti cítili potřebu nahradit svátky křesťanské svátky jinými a toto byl jeden z pokusů - myslím, že jeden z těch lepších - tedy určitě lepší než slavit památku výstřelu z Aurory. Mezinárodní den dětí se tak stal součástí našeho kalendáře a jistě i vy jste si i letos mohli povšimnout různých organizovaných akcí, dětských dnů plných her, zábavy a všelijakých atrakcí.

V tom dnešním textu z evangelia čteme o situaci, která byla také trochu atrakcí - lidé se shromáždili k potulnému kazateli Ježíši z Nazareta. Shromáždili se, aby mu naslouchali a on jim vyprávěl své příběhy. Někteří z nich přišli i se svými dětmi a nesli je přímo k Ježíši, aby jim požehnal, vložil na ně ruce a modlil se za ně. Tihle lidé ovšem narazili na učedníky a to dalo vzniknout kratičkému příběhu, který nám říká něco maličko o Ježíšově vztahu k dětem, ale zároveň mluví o mnoha dalších věcech.

Pojďme se tedy zamyslet nad několika tématy tohoto příběhu.

1) Učedníci brání dětem ale Kristus je rád přijímá

Možná je pro nás zvláštní, že se učedníci takto chovají, ale z jejich pohledu je to jasné - Kristus tu přece vypráví o Božím království - to jsou duchovní věci, věci zásadního významu a tak je přece zřejmé, že malé děti tomu nemohou rozumět a neměly by ani nijak vyrušovat. Učedníci chtějí Kristovi pomoci v jeho přednáškové činnosti a tak když už nemohou hovořit za něj, tak chtějí aspoň zjednat pořádek mezi posluchači a vykázat rušivé živly (jako jsou děti) co nejrychleji pryč. 

Učedníci mají pocit, že oni rozumí situaci a tomu, co od nich Kristus potřebuje, a aktivně také konají - bohužel úplně špatně. Vychází totiž ze základně špatného předpokladu, že Bohu někteří lidé rozumět nemohou, že jsou k tomu nevhodní, že prostě nemají šanci na Kristovu blízkost. 

Je to paradoxní a to právě proto, že v předchozích částech evangelia čteme příběhy o chudé vdově a o nenáviděném celníkovi - tedy o lidech, kteří byli na okraji společnosti, občané druhé kategorie a oba mohli najít Boží blízkost. Ty příběhy mohly učedníkům ukázat, že Bůh je úžasně otevřený a přijímá kohokoliv, bez ohledu na to, jak moc je ten člověk vhodný či důstojný z lidského pohledu. Kristus je ochotný přijmout každého, každý je pro něj vzácný. Kristus překračuje všecky společenské bariéry a tabu. Učedníci slyší ty příběhy, možná i pokyvují hlavama na znamení souhlasu, ale když přijdou děti, tak to už je moc, tihle nemají mistra co otravovat.

Učedníci svého Mistra zase nepochopili a připadá nám, že jsou úžasně zabednění. Než je však příkře odsoudíme, měli bychom před Pánem Bohem poctivě hledat, jak je to s námi. Nejsme i my někdy v situaci, kdy Pána Boha jedním uchem posloucháme a přitom se sami rozhodujeme a děláme něco protichůdného?

Ti učedníci jsou pro nás varováním, abychom nad nikým nelámali hůl, nikoho neodepisovali, jako toho, kdo Krista nemůže pochopit, kdo je mimo skupinku, ke které Kristus hovoří. Lidé, kteří nám připadají absolutně mimo jsou možná Bohu blíže než bychom to čekali. 

Jako příklad mohu uvézt zkušenost mé sestry. Když chodila na střední školu, modlila se za to, aby se aspoň jeden člověk z její třídy stal křesťanem. Někteří jí naslouchali, zdáli se být blízko. Jiní naopak úplně mimo. Jako extrém se jevil kluk, který se prezentoval jako anarchista a choval se tak, aby anarchismu dělal opravdu čest (od oblečení, přes názory až po praktické jednání). Tak tento je od křesťanství nejdál, ten se nemůže jen tak obrátit a stát se křesťanem myslela si moje sestra a já se jí ani moc nedivím. Před 2 týdny, když jsme byli na návštěvě v Mladé Boleslavi, tam byl tento bývalý anarchista a vítal mně ve dveřích kostela - dnes je tam totiž kazatelem naší církve. To co se zdálo nemožné, se stalo. Bůh si oslovil toho, kdo se zdál mimo dosah. 

Toto je jeden případ z mnoha; nezapomínejme na to a důvěřujme Bohu, že tento typ zázraku má opravdu v oblibě a že je poněkud trapné mu v tom nevěřit :)

Podobně též i u dětí - i když jsou možná malé, nemají zkušenosti a informace nás dospělých a nejsou schopné formulovat základní prvky křesťanské věrouky ... toto vše je podružné, Bůh k nim může mluvit, být k nim blízko a oni mohou být blízko k němu. 

Ve starém zákoně je ten krásný příběh o Samuelovi - byl to ještě malý kluk, když jej rodiče dali do učení ke knězi Elímu. Bůh k tomu klukovi chtěl promluvit a on tomu ještě nerozuměl, dokonce si myslel, že na něj volá Elí. Když pak za Elím přišel a to opakovaně, zjistil že to volal někdo jiný. Elí to hned nepoznal, ale pak mu to došlo a poradil Samuelovi, že má Bohu odpovědět. Elímu docela trvalo, než pochopil o co jde - byl to nejvyšší kněz, ale ani on nebyl původně nakloněn té možnosti, že by Bůh mohl mluvit k dítěti. Kdyby přece Bůh něco chtěl Izraelcům říct, tak by použil oficiální komunikační kanál - skrze Elího nebo snad ne? No ukázalo se že ne - Bůh si nepotrpěl na vážnost úřadu ani na oficiální postupy. Bůh se totiž dívá na to, jak jsme pro něj otevření, co je v našich srdcích a ne na to jakou máme funkci v církvi nebo společnosti. Někdy tak má možná malé dítě lepší pochopení pro Boží pohled než kdejaký člen staršovstva.

Ne, samozřejmě to není pravidlo, ale Bible nás vede k tomu, abychom si vážili těch malých a respektovali jejich vztah k Pánu Bohu.

Naše dvouleté dcera je mi v tom docela dobrým příkladem. Učíme ji, že je dobré se před jídlem pomodlit. Většinou na to také čeká. Výjimečně se ale modlí i sama. Její první modlitba, mi však připadala poněkud přehnaně stručná. Zadívala se na stůl, kde ještě ani nebylo jídlo a zcela vážně řekla "Pane Bože" pak byla krátká pomlka a potom dodala "Amen" Chtěl jsem se do toho hned vložit a začít vysvětlovat, že by ta modlitba mohla být delší a že by měla obsahovat to a ono ... Udržel jsem se. Uvědomil jsem si totiž, že Bůh rozuměl té pomlce, tomu co měla v té chvíli v  srdíčku a že žádná slova by to asi nevyjádřila přesně. Najednou jsem věděl, že ona tou modlitbou řekla asi víc, než bych řekl já spoustou slov. Věřím, že Bůh slyšel a rozuměl, má totiž široké srdce a toto se tam určitě vleze. 

Tedy to první a asi nejdůležitější co nám příběh říká, je to, že Pán Bůh nerespektuje lidské bariéry a kasty - s láskou přijímá kohokoliv, vždyť Kristus dal svůj život za všecky lidi, malé i velké.

2) Rodiče přinesli děti ke Kristu

Učedníci dětem brání v přístupu ke Kristu, jejich rodiče je však přinesli právě proto, aby jim Kristus  požehnal. Není asi třeba vysvětlovat, že ti rodiče udělali dobře. Myslím, že to přinášení druhých (v tomto případě dětí) k Ježíši je něco, co v Bibli vidíme vícekrát. Určitě si vzpomenete na příběh, kdy 4 kamarádi nesli pátého, který nemohl chodit. Ti kamarádi ho nesli na nosítkách za Ježíšem a kvůli množství lidí tehdy dokonce udělali díru do stropu, aby toho člověka dostali ke Kristu. 

Ten princip je tedy zřejmý, ti kdo jsou silní mají přinášet ty slabé a malé ke Kristu. Ti malí a slabí najdou v Ježíšově blízkosti pomoc a požehnání, ale je na těch větších a silnějších, aby jim pomohli na té cestě.

Někoho nést není snadné. Naše malé roztomilé děťátko má ve dvou letech něco přes 15 kg a nošení na delší cestu není moc příjemné, někdy mně z toho bolí za krkem. A nejen to, když ji nesu, tak jsou v ohrožení mé brýle, oči, nos, uši .... protože nikdy nevím, co jí zrovna připadne jako vhodné držátko, za které by se mohla chytit a mírně popotáhnout. 

Ano, nést druhého člověka je těžké a někdy možná i trochu nebezpečné, ale ti malí a slabí to prostě potřebují. Potřebují naši pomoc, aby se mohli potkat s Kristem, což pro ně může být tím nejlepším požehnáním.

To přinášení lidí ke Kristu může mít různé podoby, z nichž ty základní jsou dvě. Tím prvním způsobem je určitě modlitba. Vytrvalá, opakovaná modlitba za to, aby Bůh těm lidem požehnal a dal jim dobré věci, ale hlavně, aby v něm mohli najít cíl své touhy po tom, co je trvalé, dobré a krásné.  

Ten druhý způsob přinášení souvisí s tím Ježíšovým rozkazem "nebraňte." Ani my nemáme druhým bránit v přístupu k Bohu a samozřejmě tím největším bráněním je špatný příklad života křesťana. Pokud sami žijeme tak, že naše víra nemá praktický dopad, nikoho ke Kristu asi nedoneseme. Právě  naopak, náš životní příklad může někomu bránit. Nejvíc tedy své děti, či kamarády přineseme ke Kristu tím, že Krista přineseme do jejich blízkosti svým životem. Modleme se za to, aby nás Pán Bůh svým duchem posiloval, ať naše životy mohou zobrazovat co nejvíce z Krista. 

Ani vytrvalé modlitby, ani opravdový křesťanský život nejsou samozřejmé a jednoduché. Mají však  smysl. To že nevidíme okamžité výsledky je normální a není to důvod to nesení vzdávat.

Nedokážeme si možná ani představit, kolik naši věřící kamarádi či rodiče vložili času do modliteb za nás, kolik nepříjemných ale správných rozhodnutí museli udělat, aby do důsledku před nás představili opravdový obraz Krista, kolik zklamání asi prožili z toho jak jsme odmítali a nechápali. Druhé zastavení v tomto příběhu nás tedy vede k tomu, že teď je řada na nás, abychom měli trpělivost a vytrvalost v tom přinášení lidí ke Kristu a Krista k lidem.

3) Boží království patří malým

Ježíšovi učedníci se snaží zahnat děti od svého Mistra, ale on to celé otáčí úplně naopak. "Právě takovým patří království nebeské. Kdo Boží království nepřijme jako dítě, ten do něj nevejde." Pro učedníky to byla asi ledová sprcha na to jejich rádo-by zbožné snažení. Všecko je jinak. Děti dovnitř, dospělí ven. Cože? Co to ten Mistr zase povídá? Toto už fakt přehání, to zní podobně jako to co říkal Nikodémovi - musíte se znovu narodit. To bylo taky pěkně divné.

Nevím jestli učedníci přemýšleli nějak takhle ale vyloučit se to nedá. Určitě byli pěkně v šoku. Ježíš to ale určitě nemyslel tak, že křesťanem se člověk může stát jen jako dítě tedy v dětském věku. Křesťany se stáváme jako děti spíš v jiném slova smyslu. Přijmout Boží království jako dítě nám ukazuje na způsob toho přijetí. Malé děti vše přijímají s důvěrou, upřímně a zadarmo. S důvěrou, která ještě nezná podrazy, podvody a lži a tak s nimi prostě nepočítá. Krista máme takto přijímat, zapomenout na všecky podrazy co nám lidé udělali a přijmout jej s důvěrou, která se nebojí plně opřít a spolehnou, s důvěrou, která si nenechává v záloze nějaká zadní vrátka. Naše důvěra má být plná a stoprocentní. Takovou důvěru měl Ježíš k nám, když za nás dal svůj život a teď ji čeká od nás. 

Malé děti též všecko přijímají zadarmo, protože své vlastní finanční zdroje nemají, vše co mají totiž právě jenom před chvílí dostali a tak nejsou zvyklí si věci kupovat svými výkony, ale spíš jsou zvyklí požádat a dostat. Stejně máme přijímat Boží království - musíme uznat, že Boží blízkost si nemůžeme koupit ničím co máme, že si ji nezasloužíme a nikdy na ni nevyděláme. Ale smíme Pána Boha poprosit o odpuštění a on ho zadarmo dává a přijímá nás s láskou jako své děti. 

To třetí z toho příběhu nám tedy ukazuje na náš postoj ke Kristu. Ať už jsme malí nebo velcí, máme přicházet s důvěrou a bez vlastních zásluh.

Závěr

Ten kratičký text toho obsahuje určitě i více, ale chtěl jsem zmínit jenom tyto 3 věci:

1) Kristus přijímá úplně všecky lidi - nebuďme na lidi přísnější než on.

2) Své děti i jiné bližní máme nést ke Kristu a Krista k nim. Modlitba a opravdový křesťanský život jsou nástroje, které si Pán Bůh může použít.

3) Bůh od nás očekává důvěru a pokoru, ne spoléhání na sebe a vlastní zásluhy, ale na Boha samého, na jeho odpuštění a přijetí. Tak se nám otvírá Boží království.

Amen.

