Brno KP, Rubínek, 25.února 2007 

Poklad v hliněných nádobách 

2.Korintským 3:18 – 4:15
Čtení  SZ: Jeremjáš 18:1-6 
Čtení NZ: 2.Korintským 3:18 – 4:18

Př. Plechovka od plynové masky.  Tábory; „pokladovky“; poklad ukryt v plechové nádobě; dotlučená; ukrývala mnoho pokladů: zprávy, překvapení, sladkosti, peníze,  zlaté valouny.  Plechová nádoba vydrží. 


Pavel však píše o pokladu v hliněné nádobě.  Známe takové poklady, alespoň z muzea (i když raději bych sám takový našel).  Legendární poklad byl nalezen nedaleko od Brna v jeskyni Býčí skála.  Na 300 hliněných nádob a velké bohatství šperků a cenných předmětů.  
Hliněná nádoba se snadno rozbije. Je křehká ve srovnání s kovovými mincemi, které ukrývá.  Hliněná nádoba je prostá, až nevzhledná, ve srovnání s třpytem uložených šperků.  Hliněná nádoba je bezcenná ve srovnání se zlatem, které uchovává.   Přesto byly odnepaměti poklady ukládány do hliněných nádob.  

My jsme jako ty hliněné nádoby.  Jsme křehcí.  Jsme obyčejní.  Ani chudí, ani bohatí.  Přesto do nás Bůh uložil poklad.  Poklad trvanlivý a zářící, poklad nevyčíslitelné hodnoty.   Co je to za poklad?  Je to „světlo evangelia slávy Kristovy, slávy toho, který je obrazem Božím“ (4:4).  Kristus v našem srdci je ten poklad.  Ježíš se vším, co pro nás udělal a co pro nás znamená je to nejcennější, co v sobě ukrýváme.  Jeho sláva nás natolik fascinuje, že na něj musíme dennodenně myslet a nedáme na něj dopustit. 
„Sláva“, to je zajímavé slovo.  Hebrejský pojem pro slávu (kabod) v sobě obsahuje hmotnost, tíhu, význam, hodnotu a záři.  Představte si diamant: těžký, tvrdý, cenný a zářící.  To je sláva.  

Ve středu jsme na biblické hodině četli o tom, jak Jan spatřil oslaveného Krista (Zjevení 1.kap.).  Jeho vzhled byl „jako když slunce září v plné síle“           (Zj 1:16).  Když Jan spatřil Ježíšovu slávu, tak jej to doslova porazilo.  Až ho Ježíš musel pravicí pozdvihnout.  

Jaký je obraz Krista, který v sobě nosíš?  Zkus na to myslet.  Ten můj obraz je zatím mnohem, mnohem vybledlejší, než jak jej viděl Jan.  Přesto mě fascinuje, přesto ve mně budí úctu a je to to nejcennější, co mám.  
Tento poklad máme v hliněné nádobě.  My jsme hliněná nádoba.  Hliněná nádoba to není jen naše tělo, jak by nám vysvětlili filosofové.  Tělo, které má své chutě; tělo, které se unaví, je rozbolavělé a nemocné; tělo, které se chce milovat, tělo, které už třeba není moc krásné.  Ano, to je hliněná nádoba, ale hliněná nádoba je také náš nechápající rozum; hliněná nádoba jsou naše rozhozené emoce; hliněná nádoba je naše slabá vůle.  My jsme hliněná nádoba.  
Třeba bych chtěl být jiná hliněná nádoba, lepšího tvaru (oblejší, nebo štíhlejší) a s krásnější glazurou, nebo dokonce z ušlechtilého porcelánu.  Anebo bych vůbec nechtěl být hliněná nádoba; hrnec z nerezu se jen tak nerozbije, přitom je užitečný a není ošklivý.  Ale co naplat?  Hle, jsem hlína v rukou hrnčířových, Hospodin je můj tvůrce (Jer 18:6).  Stvořil mě jak mě stvořil.  Nač si stěžovat?  Stvořil mě jako hliněnou nádobu, takovou, jakou chtěl, ale vložil do mě svůj poklad.  Totiž: „světlo evangelia slávy Kristovy, slávy toho, který je obrazem Božím“ (4:4).  

A tady přirovnání končí.  Protože: zatímco když někdo uloží poklad, ukryje ho tak, aby ho nikdo jiný nenašel; Bůh do nás sice ukryl svůj poklad, ale s tím, že si přeje, aby ho lidi našli.  Tak jako na táboře, když ukryji poklad, přeji si, aby to děcka našly – sice s dávkou dobrodružství a po překonání překážek, aby nebyla nuda, ale moc jim to přeji, aby jej nakonec našly.  Bůh chce, aby lidi nakonec našli jeho poklad.  Bůh to lidem moc přeje aby našli Krista.  Jak?    

Tak, že ho objeví v nás.  Všichni to vidí, a nemá cenu nic zakrývat, že my křesťané jsme obyčejní, slabí, křehcí, chybujeme a selháváme, nevíme si rady.  No ano, jsme lidi, jako každý jiný.  Tak proč si na něco hrát?  
Jenže, jak se na nás pozná, že v sobě nosíme Krista coby vzácný poklad?  Právě v tom kontrastu naší křehkosti - slabosti a Boží síly.  Jak to píše Pavel?  „Tento poklad máme v hliněných nádobách, aby bylo patrno, že tato nesmírná moc je Boží a není z nás… jsme tísněni, ale nejsme zahnáni do úzkých, jsme bezradni, ale nejsme v koncích…“ (4:7-8).  A dál Pavel za sebe vyznává: „Proto rád přijímám slabost, urážky, útrapy, pronásledování a úzkosti pro Krista.  Vždyť právě když jsem sláb, jsem silný.“ (12:10).    
Ano, tak se to pozná.  Nevíme si sami rady, a tak se ptáme po Boží vůli, čteme Písmo, modlíme se a Bůh nám ukáže, co máme dělat.  Máme slabou vůli, nemůžeme se zbavit svých zlozvyků, prosíme o milost a Bůh nás z těchto pout vysvobozuje.  Připadáme si v koncích, všechno se nám hroutí, a v tom zakusíme Boží zachraňující moc.  Jindy už sami nemůžeme dál, a tak voláme k Bohu a on nám dá sílu.  Jsme na dně a on nás pozvedá.  Že ne?  Za sebe můžu říct, že kdybych tyto zkušenosti neměl, tak bych nemohl kázat. Neměl bych o čem.  A hlavně, neměl bych o kom.  

Kája Řežábek vyznává v písni o Simeonovi: „Mě nestačí o Tobě slyšet od těch, kdo už Tě znají, a sám nevidět Tvou tvář.  Nestačí mi číst si o tobě v Bibli – o tom jak jsi proměňoval životy lidí, a sám neznat Tvůj dotek.  Nestačí mi zpívat o Tobě písně – o radosti, o pokoji, a přitom to nezakoušet.  Proto jsem přišel, tady mě máš, takový, jaký jsem, hledám, hledám Tvou tvář.“  O to jde: spatřit Kristovu slávu, zakusit Boží dotek a nechat se proměnit. 
Jakou vy máte zkušenost?  Zakusili jste něco z toho, že ve vaší slabosti Bůh projevil svoji sílu?  Znáte něco z toho, co by se dalo shrnout slovy: hledal jsem Krista, upnul jsem se k němu, zakusil jsem dotek Boží moci a on v jisté oblasti proměnil můj život?  Byl jsem na to slabý, ale on ve mně jednal ve svou silou.  Máte takovou zkušenost?  Můžete se podělit… (Svědectví?).
Jak lidi poznají, že Krista, kterého v sobě nosíme, můžou mít v sobě taky?  Pavel to vyjadřuje jednoduše: „Uvěřil jsem a proto jsem také promluvil – i my věříme a proto také mluvíme“ (4:13).  Zkrátka, ten poklad si nechci nechat sám pro sebe, tak o tom řeknu dalším.  Našel jsem v Kristu poklad a protože ty ho můžeš najít taky, tak ti to říkám.  A mám pro tebe pozvání.  Přijď v pondělí na večeři do Café Práh.  Úvodní večer ke kurzu Alfa.  Tam o tom budeme mluvit.  
Když věříš, tak mluv. „Uvěřil jsem a proto jsem také promluvil“ říkám jako Pavel a on ještě vysvětluje proč: „To… kvůli vám, aby se milost ve mnohých hojně rozmáhala a tak přibývalo i díků k slávě Boží.“  (4:15).  Já jsem hliněná nádoba, ty jsi hliněná nádoba.  Do mě Bůh vložil poklad a i ty můžeš v sobě tento poklad mít.  Já věřím, i ty můžeš věřit.  Až se to stane, pak budeme spolu děkovat za Boží milost ke slávě Boží.     
Hliněné nádoby se vzácným pokladem – to jsme nejen coby jednotlivci, ale i jako společenství.  Jsme křehký sbor.  Jsme zranitelné společenství, přesto do nás Bůh vložil poklad.  Nemáme tak dobře vypracovanou organizační strukturu a zajištění služeb jako na Kounicově.  Nejsme tak dynamické a atraktivní společenství jako Betanie.  Nemáme mezi sebou bohaté sponzory.  Rozumějte mi, přejme jim to, a nám bych ledacos z toho také přál.  Ale když to není… možná to je svým způsobem dobře.  Nenapadá mě nic, v čem bychom jako celek nějak zvlášť vynikali.  Jsme průměrný vzorek obyčejných lidí.  A já jsem docela rád.  Obyčejná rodina.  Nechtěl bych sloužit v elitním sboru.  Aspoň může vyniknout Kristus.  Ať se v naší slabosti projeví Boží síla.  A jestli se to tak děje, pak se tu rodí něco, co vytrvá a co přinese požehnání celým Žabovřeskám a dál, všude, kde žijeme.  
„To všechno je  kvůli vám, aby se milost ve mnohých hojně rozmáhala a tak přibývalo i díků k slávě Boží.“  (4:15).
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