vzkřísil.  My také nikoho duchovně nevzkřísíme.  Jenom Bůh to může učinit.  My duchovní vzkříšení u nikoho neuděláme, ale můžeme je vymodlit, vyprosit. 
Na druhém místě je nutnost pustit si člověka „k tělu“.  Ne jak Géchazí, když šel na mrtvého s klackem.  Když si budeme nevěřící držet „hezky od těla“, pak pochybuji i o účinnosti našich modliteb.  Pokud nám na někom opravdu záleží, musíme si jej v určitém smyslu pustit až „k tělu“.  Jak to myslím? 

V Elíšově příběhu hůl není špatná.  Je to dobrý nástroj.  Má posloužit jako nástroj Boží moci, podobně jako kdysi Áronova hůl.  Její nedostatek však je v tom, že si s ní člověk zachovává distanc.  Představte si jako takovou hůl různé způsoby evangelizace, které jsou sice dobré, jejichž slabina je však v tom, že nám jako křesťanům umožňují zachovávat si od nevěřících odstup, držet si je od těla.  Nemůžeme se spoléhat jen rozdané Bible, vhozené letáčky, a křesťanské vysílání.  Samozřejmě, to vše si Bůh může použít a používá k duchovnímu vzkříšení.  

Často však Bůh od nás čeká víc.  On si může použít neosobní nástroje, ale chce si použít nás osobně.  Očekává, že se nevěřících přestaneme štítit, že si je pustíme „k duši“, že naše zvěstování, naše svědectví bude velice osobní, na dotek duše s duší.  Může to znamenat, že se v osobním rozhovoru dostaneme k věcem, které jsou nám odporné, nepříjemné, nejraději bychom se tomu tématu vyhnuli, nevíme si s tím rady, cítíme se sami ohroženi, ale zároveň vnímáme, že to je pro onoho člověka velmi osobní a kriticky důležité.  On zpravidla velmi dobře cítí jestli si jeho duši pustíme ke své duši, a jestli se může zahřát naší láskou.  

Není to jednoduché takový dotyk duší ustát.  Aby živý nevychladl, ale naopak, aby se mrtvý zahřál na tu správnou duchovní vroucnost.  Nemáme zapsáno, za co se Elíša modlil, ale nedivil bych se kdyby se modlil i za sebe, aby ten intenzivní dotyk s mrtvým ustál.  Modleme se za nevěřící, modleme se i za sebe, abychom každé důvěrné setkání s nevěřícími ustáli. 

A očekávejme další zázraky duchovního vzkříšení, další zázraky nového narození z Ducha, skrze modlitbu, skrze osobní vztah, ale především jako dar od Boha.                                                                                                                RoSta 
Brno KrPole 11.dubna 2004, poté doplněno 

Vzkříšení

2. Královská 4:8-37 


Úvod: Víte, kolikrát už se stalo, že mrtvý a zase ožil?   Kolik takových událostí je zaznamenáno v Bibli?  Myslím, že je 10 událostí zapsaných v Bibli, při kterých už byl někdo vzkříšen  - a další vzkříšení z mrtvých je předpovězeno.  Kterých je těch 10?  1.) Prorok Elijáš vzkřísil syna vdovy ze Sarepty (1.Kr 17:17-24)  2.) Prorok Elíša vzkřísil syna Šúnemanky (2.Kr 4:8-37);  3.) mrtvý muž, jehož tělo se dotklo Elíšových kostí, ožil (2.Kr 13:21);  4.) Ježíš vzkřísil syna vdovy z Naim (Lk 7:11-17);  5.) Ježíš vzkřísil Jairovu dceru (Lk 8:40-56);   6.) Ježíš vzkřísil Lazara (Jan 11:1-44);  7.); po Ježíšově ukřižování se v Jeruzalémě otevřely hroby a mnohá těla zesnulých svatých byla vzkříšena (Mt 27:52);  8.) vzkříšení Ježíše Krista;  9.) Petr vzkřísil Tabitu (Sk 9:36-43);  10.) Při Pavlově kázání chlapec usnul, spadl z okna, zdvihli ho mrtvého, ale Pavel řekl, že se nemají znepokojovat, protože je v něm život (Sk 20:7-12).  Ve většině případů jde o jasně prokázanou smrt a po ní vzkříšení. 

Všimněme si, že 2 vzkříšení mají spojitost s Elíšou a 5 vzkříšení má spojitost s Ježíšem.  Mezi Elíšou a Ježíšem je i další podobnost, a to ve jménu.  Elíšua znamená „Bůh je spása“ a Jóšua znamená „Hospodin je spása.“  Význam obou jmen je stejný.  Elíšua má rysy, které ukazují na Krista. 

Už vás někdy napadlo, jakou významnou roli prorok Elíša má?  Možná ho někdy neprávem přehlížíme.  Elíša nám tolik nevyniká ve stínu svého velkého učitele Elijáše.  Ale zkusme si uvědomit, že od stvoření až k Elijášovi a Elíšovi, nikdo z lidí nepoznal vzkříšení z mrtvých.  Víra v posmrtný život byla sice všeobecně rozšířená, ale tělesné vzkříšení z mrtvých je něco jiného.  A za Elíši se to stalo… 

Příběh: 2. Královská 4:8-37.  Prorok Elíša chodíval občas přes město Šúnem (leží v dolině Jizreel mezi hřebenem Karmelu a galilejskou vysočinou).  Jedni místní manželé mu na střeše svého domu vybudovali pokojík, kde Elíša přespával.  Ti manželé neměli děti a už ani nemohli mít, protože ten muž byl starý.  Elíša prorokoval, že se jim narodí syn, a tak se také stalo.  Za 9 měsíců se  narodil chlapec, vyrostl, jenže pak dostal hrozné bolesti hlavy a zemřel.  Zoufalá matka osedlala oslici a jela za Elíšou na horu Karmel.  To bylo asi 40 km, takže aspoň den cesty tam a další den cesty zpět.    


Čtení: 2. Královská 4:25-37

Kdybych měl jedním heslem vyjádřit o čem je Bible, řekl bych, že je to vzpoura života proti smrti.  Mám rád Františka z Assisi, je mi blízký jeho vztah k přírodě, rozumím mu, když oslovuje zvířata a květiny jako své bratříčky a sestřičky, ale v jedné věci s ním zásadně nesouhlasím, to když říká, „sestřička smrt“.  Smrt není sestřička.  Smrt je úhlavní Boží nepřítel, a  proto musí být zničena.   „Jako poslední nepřítel bude přemožena smrt“ (1.Kor 15:26).  Celá Bible je o tom, že život nakonec zvítězí nad smrtí.  


Vnímám to stále víc osobně.  Před třemi měsíci mi zemřela maminka.  (Měsíce jsme viděli, jak se maminka postupně ztrácí, a pak jsme téměř celou noc strávili v jednom bytě s jejím mrtvým tělem.)  Smrt je protibožská, protilidská.  Smrt je vetřelec, nepřítel.  V původním dokonalém Božím světě smrt neměla místo a opět nebude mít místo.  Jestli dnes vnímáme na smrti něco pozitivního („Pán si ho/ji odvolal k sobě“), pak jenom proto, že Pán smrt přemohl.  

I vzkříšení vnímám stále osobněji s tím, jak se loučím s blízkými osobami.  Napřed s babičkou, pak se dvěma našimi dětmi a teď naposledy s maminkou.  Věřím „v těla z mrtvých vzkříšení a život věčný, amen.“  

Ježíš je podle mě rebel proti smrti.  Když stál u Lazarova hrobu, tak plakal a přitom byl rozhněvaný, rozzlobený (Jan 11:33,35,38).  Plakal, protože měl Lazara rád, a byl rozhněvaný, protože nenáviděl smrt.  V té chvíli byl plný lásky k Lazarově rodině a zároveň plný nenávisti vůči ďáblu a smrti.  Ďábel je vrah a štve svoje duchovní potomstvo k nesmyslnému zabíjení (nacismus, AlKaida) Ježíš je rebel proti smrti.  On přišel ukončit vládu smrti.  Měl k tomu jedinou zbraň – vlastní smrt.  Smrt porazil skrze vlastní smrt.  Proto se hroby otevřely hned poté, co skonal (Mt 27:52).  (The Passion – porážka ďábla; Němci u Stalingradu).  

V úvodu jsem zmínil 10 událostí vzkříšení, které už se staly.  Z nich 8 lidí zemřelo, byli vzkříšeni, ale pak zase zemřeli.  Chlapec, kterého vzkřísil Elíša, později zemřel podruhé.  I ostatní: syn vdovy z Naim, Jairova dcera, Lazar, Tabita ...  Ti všichni museli zemřít podruhé, protože vstali z mrtvých v obyčejném těle.  

Když však vstal z mrtvých Ježíš i ti, jejichž hroby byly otevřeny po Kristově smrti, ti už podruhé nezemřeli a neumírají.  Ježíš i oni svatí vstali z mrtvých v oslavených tělech.  Tuto naději máme i my všichni, kdo věříme v J.K.  Vstaneme v oslavených tělech. 

 Vraťme se k příběhu o vzkříšení chlapce v Šúnemu.  Když Elíša přišel k mrtvému tělu, byl chlapec už nejméně dva dny po smrti.  Jeho tělo nebylo v chladícím boxu, mrtvý chlapec ležel ve své posteli.  V Izraeli je dost teplo, a tak si dovedete představit, že už se to muselo na těle nějak projevit.  Navíc, i podle Mojžíšova zákona se člověk dotykem mrtvého znečistil.  Proto se Géchazí chlapcovy tváře dotkl jen holí.  Jenže, nic se nestalo, žádná známka života.  

Když přišel Elíša, modlil se, ale pak udělal něco, co by nikdo nečekal.  Lehl si na chlapcovo mrtvé tělo, obličej na obličej, ústa na ústa, dlaně na dlaně a svým tělem, mrtvé tělo zahříval.  Navzdory zákonu o čistotě, navzdory přirozenému odporu se Elíša intenzivně tělem dotýká mrtvého chlapce, a to zabralo.  Takto si Bůh použil Elíšu při prvním vzkříšení z mrtvých.  

Nemyslím si, že bychom to měli opakovat jako metodu resuscitace, ale přesto ke mně Elíšův způsob oživení mrtvého mluví velmi silně, a to v oblasti duchovního vzkříšení.  Už jsem zmínil vzkříšení v obyčejném těle, vzkříšení v oslaveném těle a věřím i v duchovní vzkříšení.  Ano, věřím „v těla z mrtvých vzkříšení“, ale také věřím, že kdo je v Kristu, tak spolu se vzkříšeným Kristem už vstoupil na cestu nového života (Ř 6:4), tj. duchovní vzkříšení.  Když činíš pokání, tvoje staré já umírá spolu s Kristem, tvoje staré já je Kristem přibité na kříž.  A když přijímáš milost odpuštění, tvoje nové já vstává z hrobu spolu s Kristem.  To je duchovní vzkříšení.  Taková vzkříšení se mohou stávat denně. 

Představ si, že jsi v roli Elíši a máš někomu posloužit k duchovnímu vzkříšení.  Víš, že to je člověk, který je duchovně mrtvý, duchovně oddělený od Boha pro svůj hřích.  Jak mu posloužíš?  

Na prvním místě je samozřejmě modlitba.  Elíša se modlil.  Elíša nikoho nevzkřísil z mrtvých, on se modlil k Hospodinu a Všemohoucí Bůh chlapce 
