Model, který Bůh zavedl i v přírodě, i mezi lidmi vychází z něj samotného.  Takto s námi Bůh jedná.  I když jsme se k němu chovali nepřátelsky, arogantně, vyzývavě, nebo odmítavě, a pak se ocitneme v nouzi, něco jsme v životě prohráli, on nezneužívá naší slabosti k pomstě.  Ve chvíli, kdy je nám zle a kapitulujeme před ním, Pán se nemstí, neodplácí, ale naopak nabízí mír, smíření, zve nás na hostinu.  Hostí nás svou milostí.  

Teď by se hodila Večeře Páně, jako hostina Boží milosti zpečetěná obětí Ježíše Krista.  Nevadí, Večeři Páně chystáme za týden, a příští neděli budeme číst také o jedné neobyčejné hostině, tak na dnešní hostinu navážeme.  Ježíšovo pozvání na hostinu milosti však nemusíte odkládat.  Jestli se někdo z vás poznává v tomto příběhu, jestli tě Bůh usvědčuje z vyzývavého postoje k Ježíši, jestli najednou vidíš, že bojovat proti němu a vzpírat se mu nemá cenu, jestli před ním kapituluješ, nech se pozvat na hostinu milosti, hned teď.  Okamžik kapitulace před Pánem se ti stane okamžikem prohlédnutí.  Spatříš jeho dobrotu.  On tě chce přijmout, odpustit ti, nabízí ti mír a lásku, váží si tě a chce o tebe pečovat. 

Závěr:  Tak, jako s námi jedná Bůh, tak očekává, že se i my budeme chovat ke svým bližním.  I když se k nám někdo choval nepřátelsky (dosaďte si sem cokoliv, třeba obyčejnou manželskou hádku), ale teď když se najednou ten „nepřítel“ ocitne oslabený, bezbranný, my toho nesmíme zneužít, nesmíme se mstít, nesmíme ho v jeho prohře ještě více pokořovat.  To se nedělá.  Ani šelmy to nedělají.  Naopak teď je příležitost ukázat, že v tom člověku vidíme lidskou bytost, obraz boží.  Teď je příležitost prokázat úctu, projevit lásku.  Neříkám to, abychom soudili druhé, jestli to tak dělají, nebo nedělají.  Říkám to pro svědomí každého z nás, abychom v člověku viděli člověka, a to zvlášť tehdy, když je pokořený prohrou.   

RoSta

.

.

.
Brno, KrPole 25.dubna 2004 

O tom, co vidíme a co nevidíme

2.Královská 6:8-23

Čtení: Lukáš 6: 27,28, 36.  

Úvod: Na naší výpravě dějinami Božího jednání s lidmi se nacházíme v 9.století před Kristem.  Izrael je rozdělen na dvě království: jižní Judsko a severní Izrael.  V judském Jeruzalémě vládl zbožný král Jóšafat.  Jeho vítězství vybojované chvalozpěvem jsme se zúčastnili minulý týden.  Teď se opět vrátíme do severního království, které je v hlubokém duchovním úpadku.  Izraelci ztrácí zájem o Boha, Bůh však neztrácí zájem o ně.  Posílá jim proroky.  Napřed Elijáše a po něm Elíšu.  O Elíšovi už jsme jeden příběh četli (na Velikonoce, o vzkříšení chlapce v Šúnemu), dnes si přečteme další.  


Čtení: 2.Královská 6:8-23


Kázání:  Příběh jsem si nadepsal „O tom, co vidíme a co nevidíme.“  Všimněte si, kolikrát tam někdo viděl, nebo neviděl.  (1) Elíša vždy přesně věděl, kde Aramejci táboří; buď to nějak viděl, nebo to nějak slyšel.   (2) Elíšův mládenec napřed neviděl, a pak viděl nebeské vojsko. (3) Zaslepení Aramejci neviděli město Dótan, a pak uprostřed města Samaří najednou prohlédli. (4) Izraelský král uviděl ve válečných zajatcích snadnou kořist a chtěl je pobít, kdežto Elíša v nich viděl především lidi a dal jim připravit velkou hostinu.  Pojďme si postupně projít, co kdo viděl a neviděl, a co můžeme vidět my.  


Vidět nepřítele .  Elíša by byl dokonalý agent CIA.  Nepotřeboval ani snímky špionážních družic a letadel, ani skrytou kameru, ani odposlouchávací zařízení, a i tak vždycky přesně znal pozici nepřítele.  Jak to mohl vědět?  Prorokům se v dávných dobách říkalo „vidoucí“, protože viděli věci, které ostatní neviděli.  Elíša to neměl sám ze sebe.  Byl prorok Hospodinův.  To Bůh všechno vidí, všechno slyší a svému proroku to sděluje.  Bůh věděl absolutně všechno o Aramejcích, všechno viděl, všechno slyšel, a co bylo potřeba sdělil Elíšovi, aby ten mohl včas Izraelce varovat.  Izraelci se pak nebezpečnému místu vyhnuli.  


Apl.: Převeďme si tuto situaci do dnešního duchovního boje církve.  Nevedeme svůj boj proti lidským nepřátelům, ale proti nečistým duchovním silám (Ef 6:12).  Ty se ovšem často projevují skrze lidi, skrze nějakou lidskou činnost, nebo ideologii, nebo organizaci; skrze cokoliv, co ohrožuje církev zvenku, nebo zdraví církve zevnitř.  Pro bezpečí církve je prvořadé, abychom rozpoznali, viděli, věděli, co nás může ohrozit a čemu se máme raději vyhnout.  (Jako v tom příběhu – věděli, kde je nepřítel a raději se mu vyhnuli.)  


Potřebujeme takové proroky, strážce, kteří nás včas upozorní, kde nám hrozí nebezpečí, a čemu se jako křesťané máme raději vyhnout.  Například: Kdo z křesťanů se v letech 50.-80-tých vyhnul spolupráci s STB, ten udělal dobře.  Měl jsem možnost poznat historii sboru v České Třebové.  Za války měl sbor 120 členů a v roce 1990 jen 30 převážně stárnoucích členů.  Za 50 let sbor téměř vymřel. Nebylo to však kvůli pronásledování.  Právě naopak, sbor měl klid, byl velmi loajální, ve sboru byli totiž i členové KSČ.  A sbor v poklidu vymíral.  Kdyby to nebezpečí někdo včas viděl, rozpoznal, kdyby někdo včas řekl jasné prorocké slovo, asi by došlo ke střetu, ale sbor by mohl duchovně růst.  To si myslím já.  Byl to jen jeden příklad, další nechávám na vás k domýšlení.   

Vidět spojence.  První bod se týkal schopnosti vidět nepřítele.  Druhý bod se týká schopnosti vidět spojence.  Jako odpověď na Elíšovu modlitbu, Bůh otevřel mládenci oči a on spatřil andělské vojsko.  Uviděl nebeskou armádu, která je obklopovala a chránila.  


Počítejme s tím, že na ochranu své církve Bůh poskytl silný kontingent andělského vojska.  My je nevidíme, ledaže by nám Bůh otevřel oči pro vidění duchovních bytostí.  Ale i když je nevidíme, stačí, když o nich víme.  Vidíme je jakoby zrakem víry, když tomu věříme a počítáme s nimi.  K nim se nemodlíme, neuctíváme je, ale víme, že v duchovním zápase nejsme sami. A to stačí. 

Zaslepený a prohlédnuvší nepřítel.  Oslepení Aramejci nebyli schopni bojovat a když prohlédli, zjistili, že jsou bezmocní.  Okamžik jejich prohlédnutí byl okamžik jejich kapitulace.  

Vzpomeňte si na příběh farizeje Saula – pozdějšího apoštola Pavla (Sk 9 kap.).  Když ještě pronásledoval církev, Ježíš ho na cestě do Damašku oslepil.  Když potom v Damašku prohlédl, byl to okamžik jeho kapitulace před Kristem.  Mezi oběma příběhy jsou i další podobnosti.  Vždyť Damašek je hlavní město Sýrie a Syřané se původně jmenovali Aramejci.  Další podobnost je v projevu lásky k nepříteli.  Jako Elíša jednal v lásce s Aramejskými válečnými zajatci, tak damašský křesťan Ananiáš jednal v lásce se Saulem (Sk 9:17).  


Vidět bližního.  Dostáváme se ke čtvrtému bodu tj. ke schopnosti vidět v nepřátelském člověku svého bližního.  Izraelský král uviděl ve válečných zajatcích snadnou kořist a chtěl je dát pobít, kdežto Elíša v nich viděl především lidi a dal jim připravit velkou hostinu.  V té době neexistovaly žádné mezinárodní úmluvy o zacházení s válečnými zajatci.  Izraelský král uvažuje zcela v duchu své doby.  Tak to chodilo, prostě „Zajatce pobít!“.  Elíša naopak uvažuje v Duchu Hospodinově, v duchu Boží lásky a úcty k člověku.  A tak zde Elíša zavádí precedens pro zacházení s válečnými zajatci, nebo obecně s bezbrannými lidmi.  


Je to určitý model pro chování k lidem, který byli na nepřátelské straně, ale už je jisté, že prohráli, že kapitulovali.  Bitva tím skončila, takže msta by znamenala bezpráví.  Rozumějte, toto se netýká řádného válečného soudu (jako třeba nad Slobodanem Miloševičem, nebo Saddámem Husajnem).  Elíša zastavil mstu, zastavil momentální vybití nenávisti na bezbranných lidech.  
Příklad z přírody.  Podobně to funguje i v přírodě.  Když se rvou šelmy (lvi, vlci,…) tak „to je krutý“.  Dokážou si svými čelistmi, tesáky, drápy způsobit těžká zranění.  Jenže v okamžiku, kdy jedna šelma pozná, že je slabší, a že boj prohrává, v tu chvíli si lehne na záda… a odkryje břicho, nastaví nejměkčí, nejzranitelnější část těla, doslova slabiny.   A v ten moment, kdy by soupeři stačila jediná smrtelná rána, jediné zakousnutí, v ten moment se soupeř zarazí…  a ránu nedá.  Je to reflex.  Šelma o tom nepřemýšlí, má to v sobě jakoby naprogramováno od Stvořitele.  Prostě, „toto se nedělá.“   Protivník kapituloval, je bezbranný, může bezpečně odejít.      


