příklad zloděje a podvodníka.  Dnes by byl souzen za zpronevěru a zneužití pravomoci.  Takového člověka Ježíš dává za vzor!?  Ovšem, když budeme číst pozorně, zjistíme, že Ježíš nám nedává za vzor jeho nepoctivost, ale jeho prozíravost.  „Pán pochválil toho nepoctivého správce, že jednal prozíravě.  Vždyť synové tohoto světa jsou k sobě navzájem prozíravější, než synové světla.“ (Lk 16:8).  Čtyři malomocní se také rozhodli prozíravě.  Viděli jedinou šanci, na tu vsadili a vyplatilo se to.  

Apl.: Rozhodnutí víry pro Krista je také prozíravé rozhodnutí.  Je to jediná šance, na kterou když člověk vsadí, tak se mu to vyplatí… a  tato skutečnost sama o sobě špatná není.   Za prozíravé rozhodnutí pro Krista se nemusíme ani stydět ani omlouvat.  Vyplatí se to a není na tom nic špatného.  

Za šesté:  Nenechej si to pro sebe.  Čtyři malomocní se najedli napili, uložili poklad,  ale svědomí jim nedalo.  „Neměli bychom takto jednat. Tento den je dnem radostné zprávy a  my jsme zticha.“ (v.9).  Kdosi vyslovil následující definici evangelizace: „Evangelizace je, když jeden žebrák řekne druhému, kde se dá najít chleba.“  

Apl.: Byli jsme žebráci.  V Kristu jsme našli nevýslovné bohatství.  Máme právo si to nechat pro sebe?   Myslím, že ve sboru umíme připravit dobré evangelizační akce (teď v několika týdnech: The Passion, Happy Day, Englich Weekend).  Nějak ale vázne zvaní. Problém může být (1) na straně pozvaných.  Lidé mají zábrany přijít, k pozvání jsou nedůvěřiví.  Jako obyvatelé Samaří, slyšeli dobrou zprávu, ale byli podezřívaví, nechtělo se jim jít se přesvědčit, … nakonec však šli.   Malomocní je přesvědčili.  Problém by mohl být (2) na naší straně.  Možná nevnímáme dost silně vážnost situace a nedochází nám, jak zle na tom jsou lidé bez Krista.  Zapomínáme, že nemáme právo si evangelium (dobrou zprávu) nechat pro sebe. Možná jsme málo iniciativní, nejsme dost osobní,  naléhaví, nápadití a vytrvalí.  Proto: „Neměli bychom takto jednat.  Tento den je den radostné zprávy.“ 


         


         RoSta

Pozvání k V.P.:  Hostina milosti.  Byli jsme žebráci, našli jsme v Kristu hojnost.

Brno, KrPole 2.května 2004 

Den dobré zprávy

2.Královská 6:24-7:20


První čtení: Lukáš 16:1-9

Úvod: Minulý týden jsem vám slíbil, že se dnes necháme pozvat na jednu neobyčejnou hostinu.  Této hostině však předchází hladomor – hladomor tak hrozný, že se někteří uchýlili až ke kanibalismu.  Stále se nacházíme v 9.stol. př. Kr. v Severním Izraeli.  Království je v hlubokém duchovním úpadku a naplňuje se varování vyslovené už o 600 let dříve Mojžíšem: „Jestliže však nebudeš Hospodina, svého Boha, poslouchat,...  v tísni obležení, kterým tě bude tísnit tvůj nepřítel, budeš jíst plod svého života, maso svých synů a dcer..“ (Dt 28:15,53).  


A tak se také stalo.  Aramejci obklíčili hlavní město Samaří a obléhali je tak dlouho, až obyvatelé vyhladověli.  Oslí hlava se prodávala za horentní sumu, holubí trus se dal sehnat levněji.  Král obhlížel situaci a na obchůzce dostal nechutnou stížnost.  Jistá žena žalovala na druhou: „Tato žena mi řekla, ‚Dej sem svého syna a dnes jej sníme.  Mého syna sníme zítra.‘ Tak jsme mého syna uvařily a snědly.  Ale když jsem jí druhého dne řekla: ‚Dej sem svého syna a sníme jej.‘, ona svého syna ukryla.“ (2.Kr 6:28-29).  Takto to v obleženém Samaří vypadalo.  Neposlouchali Boha a toto byly důsledky.  


Izraelci ztratili zájem o Boha, ale Bůh neztratil zájem o ně.  V obleženém městě měl Hospodin svého proroka Elíšu.  Král už chtěl dát Elíšu popravit, neboť na něho svaloval vinu za bezvýchodnost situace, a vtom začal Elíša prorokovat: (teď následuje snad nejsilnější evangelizační příběh SZ): 


Druhé čtení: 2.Královská 7:1-20    

„Tento den je den radostné zprávy a my jsme zticha“ (7:9), řekli si čtyři malomocní.  Mohli bychom si to říct také, co myslíte? „Tento den je den radostné zprávy a my jsme zticha.“  Jsme na tom podobně jako oni.  V čem?  (Mám 6 bodů a 7. bod je Večeře Páně.)

Za prvé: Hrozba smrti.  Malomocní měli 3 možnosti, (1) zemřít ve městě, (2) zemřít za městem, (3) zemřít v nepřátelském táboře.  Měli 3 možnosti, jak zemřít (kromě toho byli nemocní).  Jedna z možností však skýtala naději, že by zemřít nemuseli.  Tuto možnost si však nemohli vyzkoušet nanečisto.    

Apl.:  Jsme na tom podobně.  Je více možností, jak zemřeme (dříve nebo později), existuje však jedna jediná možnost, která skýtá naději, jak přežít.  Tuto jednu jedinou možnost si však nemůžeme vyzkoušet nanečisto.  

Za druhé: Vsadit všechno na jednu kartu.  Protože si to nemohli dopředu ověřit, stáli před rozhodnutím – buď vsadit všechno na jednu kartu, nebo nic.  Oni vsadili všechno na jednu jedinou možnost.  Buďto to vyjde, nebo ne. 

Apl.:  Naše rozhodnutí věřit, nebo nevěřit v Ježíše Krista je podobné dilema.  Buď vsadím všechno na jednu kartu – na Ježíše,  nebo nic.  Skutečně, taková je povaha víry.  Všechny ostatní varianty znamenají smrt.  Cele se upnout na majetek, na rodinu, na dobré skutky, na karmu, na makrobiotickou stravu, na sportovní výkony, na náboženské úkony, na požitek, na práci, na meditaci, na duchy, na psychoanalýzu, na horoskopy, na UFO, atd. to jsou jen různé varianty smrti.  Některé z těch věcí nemusí být špatné se vším všudy, ale nestojí za to, aby na ně člověk vsadil svůj život.  Všechno to jsou uličky, které kousek někam vedou, ale na konci každé z nich je smrt.  

Existuje jen jedno jediné životní rozhodnutí, které skýtá naději na přežití, na trvalý život.  To jest, všechno vsadit na Ježíše.  Ježíš řekl: „Já jsem.. cesta… i život, nikdo nepřichází k Otci, než skrze mne.“  Zvaž to, co když je to opravdu pravda, že se Ježíš nechal potrestat místo tebe.  Co když je to opravdu pravda, že zamřel za tebe, že ti chce odpustit.  Co když je to opravdu pravda, že vstal z mrtvých a když na něj vsadíš všechno, vstaneš jednou s ním a budeš žít.  

Za třetí:  Hop nebo Trop.  Je docela nepříjemné, že si toto rozhodnutí nemůžeš vyzkoušet nanečisto.  Nezbývá ti, než se rozhodnout, buď na něj vsadíš celý svůj život, nebo nic.  Obojí je nějaké rozhodnutí, vsadit – nevsadit.  Obojí rozhodnutí má následky.

Svědectví I. část:  Dobře si vzpomínám na ten pocit, jaké to bylo, když jsem stál před tímto rozhodnutím (před 21lety).  Připadal jsem si, že mám udělat krok někam do prázdna, někam do tmy, kam nevidím.  Měl jsem hrůzu z toho, že jestli to nevyjde, že se propadnu do bezedných hlubin, odkud není návratu.  Štvalo mě, že si to nemůžu napřed vyzkoušet, jestli to bude fungovat, jestli najdu pevnou půdu pod nohama.  Přitom jsem měl neodolatelné nutkání ten krok do neznáma udělat.  Tak jsem ten krok udělal.  Vírou jsem se rozhodl pro Krista.  Na něho jsem vsadil všechno.  Buďto to vyjde, nebo ne.   

Za čtvrté: Příjemné překvapení.  Čtyři malomocní vsadili na jedinou možnost záchrany.  Byli by se bývali spokojili se záchranou holého života.  Výsledek však předčil jejich očekávání, vymykal se jejich nejbujnějším představám.  Měli hostinu.  Máte podobnou zkušenost?  Já ano.

Svědectví II.část:  Když jsem udělal krok víry, vsadil jsem na Ježíše, výsledek předčil moje očekávání.  Měl jsem hrůzu z kroku do neznáma,… ucítil jsem však pevnou půdu pod nohama.  Připadalo mi, že se vrhám do tmy… a najednou se rozjasnilo.  Vnitřně jsem strádal,… ale najednou jsem našel hluboké uspokojení,.. v něm, v Kristu, byla to doslova duchovní hostina.  Užívám obrazy, protože nevím, jak bych to jinak vyjádřil.  

Apl.: Snad mi rozumíte, alespoň vy, kdo máte podobnou zkušenost.  A pokud jste to někdo dosud nezažil (odevzdání se Kristu), tak si myslím, že mi ani rozumět nemůžete.  Krok víry, to je zkušenost, kterou nelze předat.  Jestli to chceš poznat, musíš to zkusit sám/sama.  

 Za páté: Prozíravost.  Dalo by se namítnout, že rozhodování čtyřech malomocných bylo pragmatické, vypočítavé, vykalkulované.  Je možné a správné, aby rozhodnutí pro Krista bylo stejně pragmatické, vypočítavé?  Svým způsobem ano.  Sám Ježíš k tomu v jistém smyslu povzbuzuje.  Nazývá to prozíravé rozhodnutí. 

NZ. Jednou vyprávěl podobenství o „Nepoctivém správci“ (Lk 16:1-9).  Je to dost šokující, provokativní podobenství, protože Ježíš nám zde dává za 
