řešení, abych mohl moudře jednat.  Biblická moudrost je nanejvýš praktická. (Pozn.: Když srovnáme Ameriku a Evropu, tak americký přístup ke vzdělání a k životu je mnohem bližší k biblické moudrosti, než u nás v Evropě.  Zatímco Evropané filosofují, tak Američané cílevědomě hledají řešení problémů.  V tomto duchu vedou děti už od základních škol.  Naši žáci a studenti se šprtají fakta, v Americe se učí, jak je najít, a hlavně, jak je použít.  To je rys biblické moudrosti.  V každém případě biblická moudrost je velmi praktická.)    

Mluvím obecně, ale dosaďte si sem jakoukoliv svoji situaci, jakýkoliv problém, jakékoliv dilema a rozhodování.  Ať je to v rodině, ať se to týká domácího rozpočtu, výchovy dětí, vztahu k rodičům, ať je to řešení školní úlohy, nebo složitého problému ve vaší profesi, ať se to týká volby životního partnera, hledání zaměstnání, stěhování, ať to souvisí s vaší službou ve sboru, či mimo sbor, nebo je to čistě intimní, soukromá záležitost,… jestli máš bázeň před Hospodinem, pak máš bázeň ho zarmoutit, pak chceš plnit jeho vůli, pak hledáš moudré řešení, abys mohl/a moudře jednat.  Pavel Vaněček, bratr v Kristu a vynikající architekt mi říkal: „Když na rýsovací prkno připevním čistý bílý papír, prázdný výkres, nejprve se modlím a prosím o Boží moudrost.“  

Pros a bude ti dáno.  „Má-li kdo z vás nedostatek moudrosti, ať prosí Boha, který dává všem bez výhrad a bez výčitek a bude mu dána.“ (Jak 1:5).  Věřím, že Bůh vyslýchá takové modlitby, jestliže vidí naši připravenost podle dané moudrosti také jednat.  „Ora et labora“ „Modli se a pracuj.“  Vymodli si moudrost a jednej podle ní. 

Kristus – pokladnice moudrosti.  Jestli nám jde opravdu o Boží moudrost, pohleďme na Krista.  Apoštol Pavel píše: „Chci, abyste… poznali Boží tajemství, jímž je Kristus; v něm jsou skryty všechny poklady moudrosti a poznání.“  (Kol 2:2-3).  

Někteří z vás nosíte náramek s písmeny „W.W.J.D.“ Je to zkratka anglické věty „What Would Jesus Do?“ „Co by Ježíš dělal?“, ve smyslu „Co by udělal Ježíš teď na mém místě?  To je to, co mám teď já udělat.“  Ano, v tom je tajemství moudrosti, když poznáme Kristův charakter, když se necháme  Duchem svatým proměňovat do podoby Kristova charakteru, a v tom duchu pak také myslíme, mluvíme, jednáme, žijeme.

Začali jsme (1) testem srdce, jímž je jakákoliv příležitost, při které se ukáže, jestli opravdu usilujeme o Boží moudrost. (2) Přešli jsme k tomu, že biblická moudrost je praktická. Usilujeme o ni, abychom ji mohli uskutečňovat.  (3) Došli jsme až k Ježíši Kristu, který je pokladnicí moudrosti.  Poznáváme Ježíše, aby na našich životech lidé viděli Krista.                           




          RoSta

Brno KrPole, 11.ledna 2004 

Moudrost

1.Královská 3:3-15 // 2.Paralipomenon 1:1-13

Písnička: „Doufej v Hospodina celým srdcem svým..“ (Př 3:5)

Scénka: podle Přísloví 9; dilema mezi moudrostí a hloupostí

Vypr.: 
Moudrost si na pahorku vystavěla dům a připravila hostinu.  Zve každého, kdo neví mnoho o životě, aby se u ní zastavil, občerstvil se, posilnil a nabyl moudrosti.

Mou.:
Pojďte, jezte a pijte! Mám pro vás štědře prostřeno z bohatství moudrosti a poznání!  (človíček zvědavě přichází)

Vypr.:
Hloupost sedá na druhém kopci v křesle u vchodu do svého domu.  Halasně volá na mimojdoucí, kteří jdou po přímých stezkách.

Hlou.:
Hlupáci, odbočte sem! Mám pro vás lepší hostinu!  Kradená minerálka je sladká a zakázané ovoce nejvíc chutná! (človíček se obrací, a jde k ní) 

Mou.:
Človíčku, zanech těch hloupostí a vydej se na cestu rozumnosti!  Začátek moudrosti je bázeň před Hospodinem a poznat Svatého je rozumnost.

Hlou.:
Člověče, snad nechceš vypadat jako nějaký náboženský fanatik!  Poslechni hlas svého srdce, přečti si to v učebnici – vždyť přece žádný Bůh není! 

Mou.:
Človíčku, já tě nenutím, je to na tobě, kterou cestou se vydáš.  Ale buď si jist, že to s tebou myslím dobře.  U mě je život, ale tam u ní tě čeká jen zkáza.

Hlou.:
Ále, řeči, dělej si co chceš a… „Po nás potopa“! 

Mou.:
Ano, dělej co chceš… Jsi-li moudrý, k svému prospěchu jsi moudrý.  Jsi li hlupák, sám na to doplatíš. 

Človíček zůstane bezradně uprostřed.

Vypr.:
„Má-li kdo z vás nedostatek moudrosti, ať prosí Boha, který dává všem bez výhrad a bez výčitek, a bude mu dána….“ (Jak 1:5-8).      

Dočetli jsme příběhy Davidovy a nyní je na řadě Šalomoun.  Kromě historických knih Královských a Letopisů budeme postupně číst také z Šalomounových spisů moudrosti, tj. z Přísloví, Kazatele a Písně písní.  Začněme příběhem o původu Šalomounovy moudrosti.  Už v úvodní scénce bylo předloženo dilema mezi moudrostí a hloupostí.  Také my máme dilema - z které knihy číst.  I dnešní příběh je zapsán v Bibli ve dvou knihách - 1.Královská 3 // 2.Paralipomenon 1.  Je to v podstatě jedno.


Čtení: 2.Paralipomenon 1:1-13

Test srdce.  Př. Znáte pohádku o zlaté rybce, chudém rybáři a jeho ženě?  Rybář chytil zlatou rybku, ta mu slíbila splnit tři přání.  Rybářova žena chtěla víc a víc, dostala palác, vládla světu… a nakonec neměla nic.  Je to jen pohádka, ale proto si ji lidé vyprávějí, protože skvěle vystihuje charakter člověka.  Když se nám nečekaně otevřou možnosti, pak se projeví, co v nás je, po čem toužíme a o co nám skutečně jde.    

Zkuste si představit, že vyhrajete milión, deset miliónů (nebo je zdědíte, to je jedno…).  Co s nimi uděláš?  Ať by to bylo cokoliv, jedno je jisté – v tu chvíli by se ukázalo, o co ti v životě jde, co opravdu chceš.  

Nebo, ať je příklad trochu pravděpodobnější, otevřou se ti nové možnosti, když se odstěhuješ od rodičů, když začneš vydělávat, když začneš ještě víc vydělávat, když zjistíš, že by se dal i jinak usměrnit tok financí, když získáš postavení, vliv a konexe…  To jsou příležitosti.  Každá taková šance však kromě nabídky obsahuje i zkoušku – o co mi v životě jde?  Co opravdu chci?   

Bůh poskytl Šalomounovi mimořádnou šanci.  Nabídl mnohem víc, než si umíme představit.  Řekl: „Žádej, co ti mám dát.“ (v.7).  Jestli taková nabídka přichází od Všemohoucího, pak je opravdu neomezená, neboť „u Boha není nic nemožného“ (Luk 1:37).  Hospodin však touto nabídkou nejen zjevuje svoji štědrost, ale zároveň vystavuje Šalomouna zkoušce.  Je to zkouška, která má prověřit jeho srdce.  Vzpomeňte si na Davida, kolikrát jsme si během jeho života opakovali jako refrén „Člověk se dívá na to, co má před očima, Hospodin však hledí na srdce“ (1.Sam 16:7).  Nabídka, kterou dostal Šalomoun, má odhalit, co má na srdci.  Když Šalomoun požádal o moudrost a umění, Bůh mu odpověděl: „Protože máš na srdci toto a nežádal jsi bohatství, skvosty ani slávu… budou ti dány moudrost a umění, ale dám ti i bohatství, skvosty a slávu“ (11-12).  Šalomounovo srdce obstálo v testu Božího kardiografu, a tak Šalomoun dostal od Hospodina to, co žádal a ještě mnohem víc. 

Já jsem ani nechytil zlatou rybku, ani jsem nevyhrál milión (jak bych mohl, když nesázím), ani mi Bůh ve snu neřekl „Žádej, co ti mám dát.“  Postihlo někoho z vás něco takového?  I tak jsem si jist, že charakter našeho srdce se projeví tím, jak usilujeme o moudrost.   Zdravé srdce usiluje o moudrost.  Proto Šalomoun učí: „Počátek moudrosti je bázeň před Hospodinem.“ (Př 9:10).  Zdravé srdce je pokorné srdce; pokorné srdce má bázeň před Bohem; srdce, které má bázeň před Hospodinem, touží plnit Boží vůli; a srdce, které touží plnit Boží vůli, usiluje o moudrost, jak Boží vůli naplnit.  Proto: „Počátek moudrosti je bázeň před Hospodinem.“

Připomeňme si úvodní scénku.  Byla to dramatizace 9.kapitoly knihy Přísloví.  Z jedné strany volá a láká hloupost, z druhé strany zve moudrost.  Jak se rozhodneš človíčku?  Máš možnost.  Vyber si.  Človíček je bezradný.  Vždyť už k tomu, aby moudrost rozpoznal a vybral si ji, už k tomu potřebuje jakousi základní moudrost.  Kde ji nabýt?  Vtom slyší slova Písma: „Má-li kdo z vás nedostatek moudrosti, ať prosí Boha, který dává všem bez výhrad a bez výčitek a bude mu dána.“ (Jak 1:5).  Človíčku, jestli máš bázeň před Bohem a usiluješ o moudrost, klekni na kolena a modli se.  Takové modlitby Bůh vyslýchá. 

Praktická moudrost.  Zastavme se na chvíli u samotného pojmu moudrost.  Když budete v Bibli studovat, v jakých souvislostech je slovo moudrost užito, pak zjistíte, že vyjadřuje jednak inteligenci, vnímavou mysl, jistý rozsah poznání, vhled pod povrch věcí a dějů, také schopnost rozlišovat dobré od zlého, a v neposlední řadě i schopnost praktické aplikace.  Stručně řečeno, moudrý člověk, nejen ví, co a jak dělat, ale také to tak skutečně dělá; nejen ví, jak žít, ale také podle toho žije.  Biblická moudrost je moudrost v praxi.  Protože tento poslední rys není zpravidla obsažen v naší lidové představě o moudrosti, tak se na něj zaměříme.  


Všimněte si, že Šalomoun zdůvodňuje svoji prosbu o moudrost konkrétní potřebou: „Abych dovedl před tímto lidem vycházet a vcházet.“ (v.10).  Jinými slovy, abych dovedl dobře vládnout, správně rozhodovat, dobře soudit.  Když Jakub psal křesťanům, aby prosili Boha o moudrost, také vychází z konkrétní potřeby.  Oni si nevěděli rady, jak se zachovat ve zkouškách (Jak 1:2).  Potřebovali vědět, co mají dělat, když jsou pronásledováni.  

Vidíte, že potřeba moudrosti vyniká na nějakém problému.  Jsem v situaci, ve které si nevím rady.  Hledám řešení, abych mohl podle toho jednat.  Hledám správné 

