dcery Eviny, jste královny.  Každý z vás máte svoje královstvíčko, kde můžete udělat náboženskou reformu – obnovu zbožnosti.  Kde máte svoje královstvíčko?  Je to vaše mysl, vaše tělo, váš pokojíček, počítač,… všude tam, kde máte nějaký vliv. To je vaše království, ve kterém můžete udělat náboženskou obnovu jako Jóšijáš.  Všude tam, můžete dělat to, co se Bohu líbí a z čeho má radost..  

A jak zjistíte, co se Bohu líbí?  Stejně jako Jóšijáš – z Bible.  Jóšijášovi donesli část Bible až když mu bylo 26 let, vy ji máte celou a můžete ji číst každý den.  Poučení třetí: Čtěte Bibli každý den a ptejte se: Co mě Bůh říká? Co mám ve svém královstvíčku udělat?  A udělejte to.  Jako Jóšijáš.  Tak se dělá náboženská reforma, obnova zbožnosti.  Čtu Bibli a jednám podle toho. 
Pozvání k večeři Páně:
Jeden z památných činů, který vykonal král Jóšijáš hned po nalezení knihy Zákona, bylo slavení hodu beránka. 
Čtení: 2.Par 35:1, 18-19.   

Představte si, přes 400 let neslavili takový hod beránka.  Hod beránka pro nás, novozákonní církev, je památka poslední večeře našeho Pána.  Od té minulé neuplynulo 400 let, ale pouhý měsíc, přesto může být výjimečná.  Může to být důležitá událost při obnově zbožnosti v našem sboru a ve městě, … další událost v přicházejícím probuzení.  Když budeme jako Jóšijáš, tj. když odstraníme ze svého života všechno zlo, všechno co našeho Stvořitele uráží, a naopak když začneme z celého srdce dělat to, z čeho má Pán radost.  Slavme hod Beránka.  Ježíš je ten Beránek Boží, který snímá hřích světa. 
Večeře Páně
Varování: Jóšijáš byl zbožný král a dařilo se mu.  V 39 letech už se cítil natolik silný, že chtěl potrestat odvěkého nepřítele Izraele – Egypt.  Bůh ho ústy faraóna Néka varoval: „Neprovokuj!“ Jóšijáš si nedal říct a v bitvě padl (35:20-24).  Čtvrté poučení: Až přijde probuzení a budeme mít být na co pyšní, nebuďme pyšní. 
RoSta

Brno, KrPole 5.září 2004 

Jóšijášova reforma

Druhá Královská 22 – 23 //

Druhá Paralipomenon 34 - 35
Čtení NZ: Mt 21:15-17

Úvod: Každou neděli se ptám manželky: „Tak co kázání?“ A ona mi řekne, co si o tom myslí.  Před dvěma týdny mi na Dája na pravidelnou otázku řekla, něco v tom smyslu, že když kázal Sofonjáš o příchodu dne Hospodinova, tak byl určitě mnohem důraznější, než já;  že jeho kázání způsobilo větší bázeň před Hospodinem, a že o to víc potom vynikla Boží milost, když se Pán slitoval.  

Pro připomenutí zopakuji, že Sofonjáš vystoupil na konci doby „temna“ během které bezbožný král Menaše pošlapal úctu k Hospodinu.  Judské království se dostalo do hlubokého duchovního úpadku a Hospodin skrze Sofonjáše vyhlásil bezprostřední soud.  Zatímco Sofonjášův známější předchůdce prorok Izajáš mluvil 60 let k naprosto hluchým uším, Sofonjášovo kázání překvapivě zabralo.  Oslovilo mladičkého krále Jóšijáše, ten se postavil do čela náboženské reformy v zemi a výsledek byl ten, že Boží soud přišel až o celou generaci později.  


Dnes chci, abychom se nechali inspirovat Jóšijášovou náboženskou reformou.  Opakovaně od některých z vás slýchám, že vyhlížíte probuzení.  Ptáte se, „co pro to můžeme udělat?“  Takové otázky se mi líbí.  Vidím, že tu Dr. Henry Krabbendam nesloužil nadarmo.  Před dvěma týdny jsem si dělal naději, že výklad proroka Sofonjáše zabere u nás stejně, jako když kázal on sám.  No, asi to bylo slabší, ale nevzdávám to.  Dnes si zase dělám naději, že zabere Jóšijášova reforma.  Vychází to dobře na začátek školního roku, kdy máme shromáždění společně s dětmi, protože Jóšijáš nastoupil na trůn už jako chlapec: 


Můžeme číst z 2.Kr 22-23, nebo 2.Par 34-35. Je tam malý rozdíl.  Knihy Královské byly psány Židům v Babylónském zajetí s tímto záměrem: Přečtěte si celou tuto historii a pochopíte, proč jste v zajetí.  To máte za to, že,… Knihy Letopisů byly psány později, když už se Židé vraceli ze zajetí, a tedy s jiným záměrem: Přečtěte si celou tuto historii a pochopíte, co máte udělat pro obnovu pravého uctívání Hospodina.  To nás dnes zajímá, proto čtěme z 2.Par 34-35.  


Čtení: 2.Par 34:1 „Jóšijášovi bylo osm let, když začal kralovat“  


Osm let! Jako Bětuška Kubešová! Královna Alžběta Kubešová osmiletá!  První poučení: Nepodceňujme děti.  I děti můžou stát v čele duchovního probuzení.  Jóšijáš se stal v 8 letech králem; dospěláci žili v hříchu, ale chlapec - král  šel svou cestou, tak, jak se to líbilo Bohu.

Čtení: 2.Par 34:3 „V osmém roce svého kralování, ještě jako mladík, se začal dotazovat na slovo Boha svého otce Davida a ve dvanáctém roce začal očišťovat Judu a Jeruzalém od posvátných návrší a posvátných kůlů a tesaných i litých model.“ 

Takže, když mu bylo 16 (jako Michael Petlan, Honzík Sikora, nebo Magdi Rausová), začal zaníceně uctívat Hospodina, místo aby se klaněl modlám spolu s odpadlým národem.  Šel sám proti proudu a ve 20 (jako Martina Palátová, Lenka Tesaříková) už byl tak duchovně silný, že začal s náboženskou reformací a rozjel očišťovací tažení po celém království.  Jeho reforma vrcholila, když mu bylo pouhých 26 let (jako Zbyněk Veselý).  Dobrá inspirace, viďte?


Jak to začalo? „V osmém roce svého kralování, ještě jako mladík, se začal dotazovat na slovo Boha svého otce Davida“ (34:3a). 

Druhé poučení: Odmítněte špatné dědictví a přijměte dobré dědictví. Jóšijáš v 16 letech zcela vědomě odmítl duchovní dědictví bezbožného děda Menašeho i otce Amóna; a naopak, vědomě si přivlastnil duchovní dědictví svého pra-pra-pra-…dědečka Davida.  Odmítněte špatné duchovní dědictví ze své rodiny a přivlastněte si dobré duchovní dědictví ze své rodiny. A neříkejte, že nikoho nemáte. Určitě nějakého pra-pra-pra..předka najdete.  A navíc, vězte, že jako děti víry, tj. děti Abrahamovy, máte duchovní dědictví přímo od Hospodina.  To si přivlastněte a to vám nikdo nevezme.  
Takže náboženská reforma (obnova zbožnosti) je možná tam, kde si přivlastňujeme a navazujeme na dobré duchovní dědictví (z rodiny i z církve – v učení, písních,…).
Jóšijášovo dobré duchovní dědictví bylo v tom, že se kdysi David dotazoval na slovo Boží.  David chtěl jednat podle Boží vůle.  Jóšijáš chce také jednat podle Boží vůle, a proto se také ptá na slovo Boží, jako David.  Má ale problém.  Nemá celou tehdejší Bibli.  A nejenže on nemá – nikdo nemá! Podstatná část Mojžíšova Zákona se totiž ztratila.  A pak najednou…   


Čtení: 2.Par 34:8,14-21


To bylo Jóšijášovi 26 let, rok 622 př.Kr.. Podle královy reakce se dá odvodit, že nalezený svitek byla 5.Kniha Mojžíšova, neboli Deuteronomium, možná dokonce celá Tóra, tj. všech 5 knih Mojžíšových.  Kdo ví, kolik desetiletí ležela někde v koutě, pokrytá prachem, obetkaná pavučinami a nikdo ji nečetl.  Nedělejme si iluze o dávných Izraelcích.  Byly celé generace, které nečetly Slovo Boží, neznaly Slovo Boží, natož aby se jím řídily a podle toho to taky vypadalo.  

A nedělejme si iluze o našem národě.  Když lidi nečtou Bibli, neznají Slovo Boží, natož aby se jím řídili, tak to podle toho taky vypadá.  Ještě jsme otřeseni z toho, kolik dětí zahynulo v té škole v Severní Osetiji.  Ale co se stalo před týdnem u nás?  6 dětí ubodalo nůžkami 81-letou stařenku, a ony se pak ještě chlubí, že jsou jako jejich oblíbení akční hrdinové! Dospělí vraždí děti a děti vraždí dospělé.  Odkud to ty děcka mají?  Někde to musely vidět.  Kolik dětí se u nás dívá na ty stejné akční filmy?… hraje ty stejné hry na počítači? … a obdivuje ty samé hrdiny, jako těch 6 dětí-vrahů?   

Děcka, už víte, proč nám rodičům, učitelům a vedoucím není jedno, na co se díváte, co hrajete a koho obdivujete?  Myslíte si, že by něco tak hrozného nikdo z vás přece nikdy neudělal?  Já sám za sebe bych ručit nemohl.  Už jsem poznal, že kdyby mě Pán nechal, abych si šel a dělal, co chtěl, pak bych byl schopen čehokoliv.  Ale právě proto jsem tady, protože jsem poznal, že i přesto mě má Pán rád, že mi odpouští a že dává mi sílu, abych mohl dělat, co se mu líbí.
Děcka, každý z vás se může stát vrahem, anebo naopak, každý z vás se může stát králem Jóšijášem.  Jste přece synové Adamovi a dcery Eviny.  Adam byl první král a Eva první královna.  Vy, synové Adamovi, jste králové a vy, 
