Existuje více dobrých rad, jak posílit ducha.  Např. apoštol Pavel se modlil nádhernou a silnou modlitbu za upevnění a posílení vnitřního člověka.  Ef 3:14-21. Zkuste nad ní doma rozjímat a modlit se. 

Zde bych chtěl dát jen jedno doporučení:  Dej v sobě najíst všemu dobrému a to zlé nechej hladovět.  Viděli jste film „Čistá duše?“  Je to životopisný snímek o Johnu Nashovi, nositeli Nobelovy ceny za matematiku.  On je geniální matematik, ale přitom má schizofrenii.  Měl tak sugestivní představy, že věřil, že to je realita.  Neskutečné postavy, které viděl, a které nedokázal odlišit od skutečných lidí, ničily jeho život.  Bod obratu však nastal, když (1.) s pomocí psychiatra, a hlavně milující manželky, dokázal oddělit skutečnost od představ; a (2.) když ty destruktivní představy začal ignorovat.  Viděl je, ale nereagoval na ně.  John Nash říkal, že je „musí nechat vyhladovět.“

I když nemáme schizofrenii, i tak platí: co v sobě živíme, to bude sílit. A naopak: co necháme hladovět, to bude slábnout.  David udělal chybu, že v sobě živil sexuální apetit pohledem na nahou Bat-šebu, i když nebyla jeho ženou.   A pak už svoji sexualitu nezvládl.  Je tu někdo, kdo nikdy neměl problémy se zvládnutím své sexuality?  Je tu někdo, kdo nikdy v sobě neživil to, co uráží lidskou důstojnost a zarmucuje Ducha svatého?  Co v sobě živíme, to bude sílit.  Co necháme hladovět, to bude slábnout.  Kdo v nás bude sílit a kdo slábnout?  Bude to Dr. Jackyl, nebo pan Hyde?  

Bratři a sestry, začali jsme dnes předvánočním úklidem, a končíme jídlem.  Takový jsem měl záměr, abychom si před vánocemi mohli uklidit ve svědomí, a abychom v sobě dali najíst tomu dobrému, aby naše nové já, zrozené z Krista, posílilo.  
Přeji vám, abyste o Vánocích prožili setkání s Kristem.  Ježíš řekl: „Hle, stojím přede dveřmi a tluču; zaslechne-li kdo můj hlas a otevře mi, vejdu k němu a budu s ním večeřet a on se mnou.“ (Zj 3:20).  Pozvěte Ježíše na štědrovečerní večeři, vždyť jsou to jeho narozeniny. 



            
RoSta 
Brno KrPole 21.prosince 2003 

Předvánoční úklid srdce

Druhá Samuelova 11-12, Žalm 51

Úvod:  4.adventní neděle.  Vrcholí čas očekávání příchodu Mesiáše, Hospodinova pomazaného.  Věříme, že Mesiáš už tu byl – Ježíš Kristus – a že přijde znovu.  Když Jan Křtitel ohlašoval první příchod Mesiáše, kázal: „Čiňte pokání, neboť se přiblížilo království nebeské!“ (Mt 3:2).  Každý si měl uklidit ve svém svědomí, udělat generální úklid ve svém životě, aby se přicházejícímu Králi líbil, aby s ním mohl být zadobře.   

Já osobně mám rezervovaný postoj k předvánočním úklidům, myslím si, že jsou důležitější věci, než se štvát jen proto, „aby lidi neřekli…“.  Uznávám ale, že úklid v období adventu může mít hluboký a pěkný význam, jestliže tím chceme opravdu vyjádřit, že čekáme doma vzácného hosta – Ježíše Krista.  Pokud však chceme, aby se Ježíšovi u nás opravdu líbilo, pak si ale nejdříve musíme udělat pořádek sami v sobě.  Měli bychom si dnes udělat úklid.  Já vím, že je dnes den odpočinku.  Myslím „Předvánoční úklid srdce“.
Když se někdy doma pustím do úklidu, tak se snažím (aspoň někdy) dbát na rady své manželky.  Ona už ví co a jak.  Při úklidu svědomí se zase s důvěrou obrátím o radu k Davidovi.  On už ví co a jak.  Také nám dnes při úklidu pomůže Davidova zkušenost.

Čtení:  2.Samuelova 12:1-13 

(Část příběhu, ve kterém se David dopouští smilstva s Bar-Šebou a nechává zavraždit jejího muže Urijáše.)
Když si Bůh kdysi vyhlédl mládence Davida jako budoucího krále, hleděl přitom na jeho srdce.  Hospodin tehdy proroku Samuelovi řekl: „Člověk se dívá na to, co má před očima, Hospodin však hledí na srdce.“ (1.Sam 16:7).  Bohu se líbilo Davidovo srdce.  David byl v srdci upřímný, měl v sobě oddanou důvěru k Hospodinu, jako ovečka ke svému pastýři.  To byl nádherný rys Davidova charakteru, jeho srdce. 

Bůh však praví: „Nejúskočnější ze všeho je lidské srdce působící zkázu.  Kdopak je zná?  Já Hospodin zpytuji srdce.“ (Jer 17:9-10a).  To platí o všech lidech, a tedy i o Davidovi.  Bůh už dopředu věděl o Davidových slabinách.  Věděl, čeho je David schopen.  Věděl, že David jednou selže, že se dopustí cizoložství i vraždy. Bůh věděl o i zkáze, kterou David svým hříchem uvede do své rodiny.  Cosi pokaženého už bylo v srdci.  A jednou se to provalilo.

Př.  Vzpomínáte si na shnilé jablko?  Navenek krásné, uvnitř hniloba, která se jednou provalí napovrch.  Takto můžu vypadat i já, i ty…  

Př.  Nebo si vzpomeňte na tu tragédii, co se kdysi stala na Pekařské.  Nikdo netušil, co se děje pod povrchem.  Nikdo nevěděl, že si vody kanalizace razí vlastní cestu.  Nikdo neměl ponětí o probíhající erozi pod povrchem.  Až se propadla vozovka s lidmi na zastávce…  Ani naši blízcí dlouho nemusí tušit, co se děje v našem srdci, ale Bůh to ví, a jednou se to stejně provalí.

Ježíš řekl: „Z nitra totiž, z lidského srdce, vycházejí zlé myšlenky, smilství, loupeže, vraždy, cizoložství, chamtivost, zlovolnost, lest, bezuzdnost, závistivý pohled, urážky, nadutost, opovážlivost.“ (Mk 7:21-22). 

I u Davida se to provalilo.  Nějakou dobu se ještě snažil hřích skrývat, ale Bůh se postaral o to, aby ta ostuda byla zveřejněna.  Zkusme si představit každý sám sebe:  Kdyby se Bůh postaral o to, aby bylo zveřejněno to, za co se právem stydím.  Aby si všichni o tom povídali a ukazovali si na mě… a rozebírali by mě ještě v příštích generacích.  To by byla ostuda.  Možná, že se naše hříchy nestanou tak věhlasné jako hříchy Davidovy.  Ale co kdyby přece?  

Apoštol Jan viděl ve Zjevení Boží soud a na něm „mrtvé, mocné i prosté, jak stojí před trůnem, a byly otevřeny knihy… a mrtví byli souzeni, podle svých činů, zapsaných v těch knihách.“ (Zj 20:12a,c).  Proč se otvírají knihy?  Aby se z nich četlo.  Až se z těch knih bude číst, kdo to uslyší?  Jenom ten jeden, jehož záznam je zrovna otevřen?  Pochybuji.  Vždyť tam budou shromážděni všichni. Nedivil bych se, kdyby to všichni slyšeli.  Aspoň všichni, kdo mě znají.  A nejen slyšeli.  Co když to tam nahoře mají i na videu?  To bude hrozná ostuda.  Jako kdysi pro Davida.  

Jenže tím to, naštěstí pro nás, končit nemusí.  Je tam ještě jedna kniha: „Ještě jedna kniha byla otevřena, kniha života.“ (Zj 20:12b).  Tato kniha už je jen jedna.  Obsahuje seznam jmen těch, kteří budou žít věčně v království Božím.  Zcela jistě je tam i jméno David, král Izraelský.  Proč?  Protože navzdory tomu, co provedl, jeho srdce nepřestalo být upřímné a neztratil zcela Bázeň před Bohem.  Když prorok Nátan Davida konfrontoval s jeho hříchem, David už nezapíral.  Činil upřímné pokání a Bůh mu odpustil.  Proto je Davidovo jméno v knize života.  A může tam být i tvoje, pokud tam ještě zapsáno není. 

Jan Křtitel to říká jasně: „Čiňte pokání, neboť se přiblížilo království nebeské!“ Davidovo pokání je v příběhu zachyceno jen jednou větou: „Zhřešil jsem proti Hospodinu.“ (v.13).  V Žalmu 51 však David vyjadřuje mnohem víc:  


Žalm 51:1-12
„Stvoř mi, Bože, čisté srdce, obnov v mém nitru pevného ducha.“ 

Když doma uklízíme, tak se odpadky, smetí a špína vrší v koši.  Dokud ten koš nevyneseme je sice smetí na jednom místě, ale je pořád doma.  Špíny se v bytě zbavíme, až ji vyneseme ven do popelnice (kontejneru) a odvezou ji do spalovny.  Zbavit se hříchu můžeme také jen tak, že ho vyneseme.  Bude to znít možná dost ošklivě, ale Ježíš je jediná „spalovna“ na hřích.  Dokud svoji vinu nevyneseme jemu, tak se jí nezbavíme.  Žádné sebeočišťování nepomůže, protože špína zůstává doma.  Možná zametená do kouta, ale je uvnitř. „Stvoř mi, Bože, čisté srdce.“ Pane, jedině ty mě té špíny můžeš zbavit.  Já ti ji vynáším, vyznávám.  Prosím, spal ji.  

Na úklidu je nejnepříjemnější, když se musí dělat stále dokola.  Když uklidíte a za chvíli se objeví další špína.  Proto se David modlí nejen, „Stvoř mi, Bože, čisté srdce“, ale pokračuje, „obnov v mém nitru pevného ducha.“  Chci být vnitřně pevný, silný, abych odolával pokušení, abych se znovu neznečistil.

Př. Při některých výrobních technologiích, nebo na některých zdravotnických odděleních je nutné udržovat maximální čistotu.  Dosahuje se toho mimo jiné i přetlakem vzduchu.  Když otevřete dveře, vzduch proudí ven, a ne dovnitř, takže dovnitř nevniká prach.  Pane, „obnov v mém nitru pevného ducha“, vytvoř přetlak svého Ducha, abych zůstával čistý. 

