Brno, KP – Rubínek, 10. června 2007 
Buď silný v milosti

2 Timoteovi 1:13 – 2:13

Čtení SZ: Izajáš 40:28-31  
Čtení NZ: 2 Timoteovi 1:13 – 2:13

„Te seš takové slabavé“, říkávala mi moje babička.  Když byl někdo při těle, o tom zase říkala, že „vepadá dobře.“  Mě nikdy neřekla „Vepadáš dobře“, já sem „bel takové slabavé,“ prostě hubenej.
Představuji si Timotea, že byl taky „takové slabavé.“ Býval dost nemocný a trpěl na žaludek (1.Tim 5:23). Asi nejen to.  Proto ho Pavel často povzbuzuje.  I dnes jsme četli povzbuzení: „A ty můj synu, buď silný milostí Krista Ježíše“ (2:1).  

V tuto chvíli si připadám, že to je povzbuzení hlavně pro mě.  Cítím se slabě.  A jestli i pro vás, buďte rádi, že tu nejste zbytečně.  Tuším, že dnešní kázání bude výhradně pro ty, kteří přijali od Boha poslání a zjišťují, že to je nad jejich síly.  
V pátek ráno jsem se chystal, že si začnu připravovat kázání.  Doma na mě všechno padalo (Dája odjela do Prahy, Mája s Káťou na „Meč krále Davida“), a tak si říkám, „ne, musím taky vypadnout“.  Sbalil jsem několik Biblí a jel jsem s Debbie na chatu, že se připravím tam.  Na chatě jsem usnul.  Řeka šuměla, ptáci cvrlikali…. Prospal jsem celý pátek a probudil jsem se v sobotu ráno.  S krátkými přestávkami.  To jsem četl 2.Timoteovi, tento text na neděli, ale nebyl jsem schopen si udělat žádnou poznámku, ani slovo.  Jako by to Pavel tušil, proto poznamenal: „Uvažuj o tom, co říkám.  Pán ti dá, abys všechno pochopil.“ (2:7).  To je hezký, říkám si.  Tak dobře, já budu uvažovat a ty mi Pane dáš, abych to všechno pochopil.  A když ne všechno, tak aspoň tolik, kolik sám v tuto chvíli potřebuji a kolik potřebuje sbor.  Přinejmenším ti, kdo hledají posilu.  Jestli jste přišli dnes pro posilu, vám je určeno toto povzbuzení, doslova: „Ty tedy, mé dítě, posiluj se v milosti, která je v Kristu Ježíši.“ (2:1 KMS).    
První, co mi Pán dal pochopit, když jsem o tom uvažoval, je odpočinek.  Den odpočinku je jeden z darů Boží milosti.  On to s námi myslí lépe, než my sami se sebou.  My se bez oddechu ženeme za svými cíli (všechny jsou ‚strašně důležité‘), a přitom, Pán nám vyhradil celý den k odpočinku.  Teď kážu sám sobě – ještě jsem se nenaučil odpočívat – alespoň ne v podmínkách nastavených mým povoláním.  Ale to je můj problém, tím vás nechci zatěžovat.  Ono totiž povolání Boží u každého z nás je běh na dlouhou štreku.  Četli jsme to před měsícem, Filipským 3:12-14 „běžím k cíli, abych získal nebeskou cenu.“ I Timoteovi píše: „A kdo závodí, nedostane cenu, nezávodí-li podle pravidel.“ (2:5).  
Boží běh má svá důležitá pravidla.  Mezi jeho pravidla patří i to, že každý sedmý den je odpočinek. Je to běh na etapy, mezi něž je zařazený odpočinek.  Odpočinek nejen k načerpání fyzické a duševní síly, ale především odpočinek k načerpání duchovní síly.  A jsme u toho: „Posiluj se v milosti, která je v Kristu Ježíši.“  A zvlášť v neděli.  V Den Páně tě Ježíš zve na rande.  Celý den ti vyhradil, abys měl klid na něj, těšit se z jeho lásky, přijímat jeho milost, u něj nacházet motivaci, od něj čerpat sílu…  
Jak říkám, kážu sám sobě.  Ale protože kážu i vám, mám na vás prosbu.  Prosím vás, když vám Pán dopřál milost ke dni odpočinku, dopřejte tuto milost i ženám u pokladen.  Kolik žen v tuto chvíli obsluhuje zákazníky, přitom doma mají děti, manžela, a určitě si dovedou představit tisíc způsobů, jak neděli strávit lépe.  Já vím, je nás málo.  I když se všichni křesťané rozhodneme, že v neděli nakupovat nemusíme, byznys bude diktovat svoje zákony (studovali jsme to ve středu na biblické – o moci Babylónu ze Zjevení). Asi to nezměníme.  Já jen, že i tak to stojí za to, mít čisté svědomí.  Pán nám dopřál milost k odpočinku, proč bychom ji neměli dopřát i jiným.  Když to jde.  
Takže, „Posiluj se v milosti, která je v Kristu Ježíši.“ Každý den, přičemž neděle je zvlášť příhodná.  

Kromě běžce, uvádí Pavel ještě dvě ilustrace: vojáka a zemědělce. 
On i Timoteus jsou jako vojáci.  Proč?  Protože pro věc, za kterou bojují, jsou ochotni snášet útrapy a dokonce i položit život, jako vojáci na bojišti.  A to ne nějak hypoteticky.  2.dopis Timoteovi je Pavlova závěť, jeho poslední dopis.  Je spoután v okovech a čeká na popravu: „budu obětován“, píše, „přišel čas mého odchodu“ (4:6). Přitom by stačilo, aby zapřel Krista a okovy mu sundají.  Stačí odvolat evangelium a bude svobodný.  Opravdu svobodný?  Vždyť právě evangelium Ježíše Krista mu dává vnitřní svobodu: „snáším pouta… ale Boží slovo není spoutáno.“ (2:9). Evangelium mu dává sílu zůstat věrný a vytrvat až do konce. Proto může tvrdit: „Dobrý boj jsem bojoval, běh jsem dokončil, víru zachoval“ (4:7).  Jak to dokázal?  O pár vět dál vyznává: „Pán však při mně stál a dal mi sílu, abych mohl dovršit zvěstování evangelia“ (4:17).  U Ježíše nacházel sílu i v těch nejtěžších chvílích a na tu samou adresu odkazuje i Timotea, a potažmo i nás: „Posiluj se v milosti, která je v Kristu Ježíši.“  
Nám zatím nám nejde o život.  Alespoň ne pro víru.  Stejně mám ale takové tušení, že jestli se odhodláme k radikálním krokům při následování Krista, že nám to přinese těžkosti, možná strádání, utrpení.  A právě v takových chvílích nacházíme sílu u Pána: „Posiluj se v milosti, která je v Kristu Ježíši.“ A to i kdyby mělo dojít na nejhorší, vždyť: „Jestliže jsme s ním zemřeli, budeme s ním i žít.“ (2:11).  

Takže, když bereme tato slova za svá, jako běžec běžíme podle Božích pravidel – přitom se posilujeme v milosti Ježíše Krista, jako voják snášíme útrapy a jsme připraveni položit i život pro Krista – přitom se posilujeme v milosti Ježíše Krista.  A co se naučíme od zemědělece?  Jako zemědělec se dřeme s nadějí, že budeme sklízet úrodu – přitom se posilujeme v milosti Ježíše Krista. 
Pavel měl dobré svědomí, že svůj úkol dokončil. „Dobrý boj jsem bojoval, běh jsem dokončil, víru zachoval“ (4:7). „Pán… mi dal sílu, abych mohl dovršit zvěstování evangelia“ (4:17).  Přitom viděl tolik nedokončené práce!  Ještě tolik lidí má slyšet evangelium!  Ještě tolika lidem má být poslouženo! Ještě tolik ovoce má mezi lidmi dozrát ke slávě Ježíše Krista! Jenže, já končím, já odcházím, už tady nic nestihnu.  Kdo bude pokračovat?  Ty Timoteji, ty pokračuj.  A uvědom si, že sám toto dílo taky nedokončíš, nedožiješ se konečné sklizně.  Proto svěřený poklad evangelia svěř dalším věrným, ti budou pokračovat po tobě,… a oni ať je svěří zase dalším, ať ti pokračují,… atd., dokud se Pán nevrátí, aby sklidil úrodu.  

Je to dřina, nač to zapírat.  Ovšem, co nic nestojí, za nic nestojí.  A sloužit na Božím díle přece stojí za to.  Někdy vidíš ovoce, někdy ne.  Třeba dozraje později a bude se radovat tvůj Timoteus, služebník, který převezme štafetu po tobě.  Když vidíš výsledky, je to milost.  „Posiluj se v milosti, která je v Kristu Ježíši“… a nezpychneš.  Když nevidíš výsledky, je to taky milost.  „Posiluj se v milosti, která je v Kristu Ježíši“… a nezmalomyslníš.  

Radim Kupec mě přivedl na následující podobenství:  Naší sborové zahradě vévodí stará meruňka.  Nádherný exemplář!  Vytváří zvláštní paprskovitou klenbu, kterou dominuje celé zahradě. Hned u země se rozděluje do několika silných kmenů a doširoka rozprostírá své větve.  Ty jsou už teď obtěžkány ovocem.  Přitom, jaký je asi příběh této meruňky?  Když byla mladá, muselo se jí něco přihodit.  Někdo ji zlomil, přišlápl, nebo uťal kosou, okousali ji zajíci,… já nevím, ale hlavní kmen chybí.  Pak obrazila.  Nebyla hezká - pár křivých proutků - ale majitel jí daroval milost.  Nechal ji růst i v její nedokonalosti.  Rostla z milosti.  A dnes?  Dnes je z ní unikát!  Ve svém stáří je krásná a plodná.   Až budete sedět pod její klenbou, v jejím stínu, až budete jíst meruňky,… vzpomeňte si, že roste z milosti… a my taky. 
Tak ať je takový život každého z nás v Kristu.  Čím starší, tím krásnější a plodnější.  Aby tomu tak bylo „Posiluj se v milosti, která je v Kristu Ježíši“. 
RoSta

S.D.G.    
Požehnání: 2.Petrova 3:18 „Kéž rostete v milosti a v poznání našeho Pána a Spasitele Ježíše Krista. Jemu buď sláva nyní a až do dne věčnosti.“     
