Je to dar Boží milosti.  „Milostí tedy jsme spaseni skrze víru.  Spasení není z nás, je to Boží dar; není z našich skutků, takže se nikdo nemůže chlubit.“ (Ef 2:8-9).   Ať jsme lepší, nebo horší, všichni potřebujeme Boží milost, a tu můžeme přijmout jedině vírou.  Heslo Reformace: SOLA FIDES = pouhou vírou. 

Přitom Boží milost nepopírá Boží spravedlnost.   Apoštol Pavel zdůrazňuje, že se v evangeliu zjevuje Boží spravedlnost.  Píše: „v něm (v evangeliu) se zjevuje Boží spravedlnost“ (Ř 1:17).  Nezaráží vás to?  Kdyby napsal, že v evangeliu se zjevuje Boží milost, pak by nás to nepřekvapilo.  Ale proč napsal spravedlnost?  Jak se v evangeliu zjevuje Boží spravedlnost?  Tak, že onu číši Božího spravedlivého hněvu, „číši z pravice Hospodinovy“ (Abakuk 2:16), vypil Ježíš.  Tak bylo učiněno zadost Boží spravedlnosti.  
V Getsemane Ježíš v úzkosti potí krev a modlí se: „Otče, je-li možné, ať mne mine tento kalich; avšak ne jak já chci, ale jak ty chceš…“ a pak, „Odešel podruhé a modlil se, ‚Otče můj, není-li možné, aby mne ten kalich minul, a musím-li jej pít, staň se tvá vůle.“ (Mt 25:39-42).  Ježíš přijal Boží vůli a nechal se ukřižovat.  Vypil si to za nás.  Věř tomu a žij z této víry.        

Pozvání k Večeři Pánově:  Četli jsme o číši Božího hněvu.  Bůh drží v pravici tento pohár, do kterého jsme si nastřádali Boží hněv pro den soudu.  Buď si to vypiješ, nebo uvěříš, že si to Ježíš vypil za tebe.  Ježíš za nás vypil pohár Božího hněvu a místo toho nám nabízí pohár milosti.  Je to pohár vína, o kterém Ježíš řekl: „To jest má krev, která… se prolévá za mnohé na odpuštění hříchů.“  (Mt 26:28).  A tak, přijď pít z této číše milosti na zpečetění víry.  Neboť „Spravedlivý z víry bude živ.“             RoSta
Brno, KrPole 3.října 2004 

Život z víry

(Číše hněvu a číše milosti)

Abakuk

Čtení NZ: Římanům 1:16-17

„Spravedlivý z víry bude živ.“  Pavel v Ř 1:17 cituje proroka Abakuka (ještě pak jednou v Galatským 3:11).  To je naše dnešní téma, ospravedlnění z víry - abychom ospravedlněni z víry mohli přijímat Večeři Pánovu.  Vycházet budeme z proroka Abakuka. 


Než budeme číst, připomeňme si globální politickou situaci.  V 8. a 7. století př. Kr. Byla nejmocnější říše Asýrie.  Podrobovala si okolní národy a ohrožovala také Izrael.  Prorok Jonáš byl poslán do hlavního města Ninive, aby je varoval před Božím soudem a volal k pokání.  A kupodivu, Ninivští opravdu činí pokání a soud je odvrácen.  Říše sílí a brzy se zase vrací ke svým tyranským způsobům.  V roce 722 Asýrie dobývá Samaří a odvléká severní Izraelské kmeny do zajetí.  Asýrie ohrožuje i jižní Judsko, ale Hospodin davidovskou dynastii v Jeruzalémě chrání.  150 let po Jonášovi vystupuje prorok Nahum, aby znovu vyhlásil soud nad Ninive.  Tentokrát je konec neodvratný a v roce 612 př. Kr. je Ninive zničeno.  Asyrská říše se hroutí, ale na jejích troskách povstává nová velmoc – Babylon.  A tím se dostáváme k proroku Abakukovi.    


Čtení SZ: Abakuk 1:1-4


Judská společnost je v rozkladu.  Zhouba, násilí, spory a sváry, bezpráví – to vše doléhá i na Abakuka.  Stěžuje si Bohu: ‚Jak to, že s tím nic neděláš?  Volám a ty neslyšíš.‘  


Bůh však dobře slyší a odpovídá (1:5-11, parafráze): ‚Neměj starost, však já si to s nimi vyřídím.  Povolám Kaldejce, tj. Babylóňany (v. 6), a ti vykonají soud nad Judským královstvím.  


Taková odpověď však Abakuka ještě víc rozčílila (1:12-17, parafráze): ‚No to snad ne!!  Náš národ je sice neposlušný, ale oni jsou ještě horší.  Jak to, že dovolíš, aby zrovna oni nás trestali?  To chceš, aby svévolník pohltil spravedlivějšího?‘ (v. 13b).  


V odpověď na Abakukovu námitku Bůh dává dvojí poučení (2.kap. ): (1) Na každého dojde.  Ano, Bůh si použije Babylón, jako nástroj trestu nad Judou, ale pak potrestá i je.  Ani oni neujdou soudu.  Bůh vzkazuje Babylónu: „I na tebe dojde číše z pravice Hospodinovy“ (2:16c).  I na ně dojde.  Takže, přestaňte se s nimi porovnávat, kdo je lepší, nebo horší, protože všichni zasloužíte trest!  A na každého jednou dojde.   


Nejčastější otázka, kterou dostávám, se týká Boží spravedlnosti:  ‚Kdyby Bůh byl a byl by spravedlivý, proč hned na místě nepotrestá zločince a tyrany?“  Je to oprávněná otázka, tak jako Abakukova námitka byla oprávněná.  A Bůh dává na tuto otázku odpověď.  První část odpovědi: „Dojde na ně číše z pravice Hospodinovy.“ (parafráze 2:16c).  Neměj tedy starost, na každého jednou dojde.   Z toho, ale vyplývá, že dojde i na tebe.  Takže, přestaň se porovnávat, kdo je lepší, nebo horší, na tom už celkem nesejde, protože před Božím soudem neobstojí nikdo.    


Na adresu těch, kteří se považují za lepší a odsuzují druhé, apoštol Pavel píše: „nemáš nic na svou omluvu, když vynášíš soud, ať jsi kdokoli.  Tím, že soudíš druhého, odsuzuješ sám sebe.  Neboť soudíš, ale činíš totéž… Svou tvrdostí a nekajícnou myslí si střádáš Boží hněv pro den hněvu, kdy se zjeví spravedlivý Boží soud.“ (Řím 2:1,5).  V pozadí této věty je opět obraz číše.  Svou tvrdostí a nekajícnou myslí si po kapkách střádáme Boží hněv do poháru Božího hněvu.  Tuto číši Bůh drží v pravici, číše se plní a musí být vypita.  


To potvrzuje i Jan.  Minulý týden jsme četli ze Zjevení Jana o zničení Babylóna, tj. všech, kteří jsou a zůstanou nevěrní Hospodinu.  Jan píše: „Bůh se rozpomenul na veliký Babylón a dal mu pít z poháru vína svého trestajícího hněvu.“ (Zj 16:19).  Bůh je spravedlivý, číše se plní a všem nevěrným Bůh říká: ‚To si teda vypiješ!‘  (Bude ti hůř, než zle.  Takovou kocovinu jsi ještě neměl.)


To byla první část odpovědi Abakukovi.  


Musím se přiznat, že toto mi dlouho nedocházelo když jsem se začal o křesťanství zajímat.  Dokud jsem se srovnával s jinými lidmi, považoval jsem se za lepšího.  Jistými skupinami lidí jsem přímo pohrdal.  Teprve, když jsem se začal srovnávat s Kristem, začal jsem se za to přezírání stydět, a bylo mi dopřáno, abych poznal Boží milost.  A o tom je druhá část odpovědi, kterou Bůh dal Abakukovi.    


Tato (2) druhá část odpovědi je v onom slavném verši 2:4, „Spravedlivý bude žít pro svou věrnost“, neboli „spravedlivý z víry bude živ.“  Jinými slovy, ‚Podívej Abakuku, jste na tom stejně.  Jak vy Židé, tak ti Babylóňané zasloužíte trest.  Tady nehraje roli, jestli jste vyvolený národ, nebo pohané.  Jediný, způsob, jak se můžete zachránit, je skrze víru.‘  Ospravedlněni můžete být jedině vírou.  

A tak to platí stále, i dnes.  Protože neobstojíme před Bohem na základě svých skutků, nabízí nám Bůh jiný a zároveň jediný způsob, jak před ním můžeme obstát.   Nabízí nám, že je ochoten nás na soudu zprostit viny a prohlásit nás za spravedlivé, tj. za správné, v případě, že budeme věřit, a že ve víře budeme věrní.  Tak skrze víru získáváme ospravedlnění a život věčný.   
