vykresluje dvě hory.  Horu Sijón a Ezauovu horu. Hora Sijón představuje Izrael a Ezauova hora představuje Edóm.  Význam těchto dvou hor je však mnohem hlubší, než vyjádření národní identity. 

Vzpomeňte si na to, jak jsme tu hráli Prince Egyptského.  V jednom rohu se tyčila hora Sínaj a v protějším rohu se zvedal faraónův trůn.  Tady byl vyvýšen Hospodin a tam se vyvyšoval farao.  Představte si tady teď dvě hory, jako v dramatu.  V jednom rohu hora Sijón.  Ve druhém rohu hora Ezauova. 
Hora Ezauova zhmotňuje lidskou pýchu: „Opovážlivost tvého srdce tě zavedla.  Bydlíš v skalních rozsedlinách, sídlíš vysoko, v srdci si říkáš: ‚Kdo by mě strhl k zemi?‘“ (v. 3).  Na Ezauově hoře se člověk naparuje pýchou; tam mám pocit vlastního zabezpečení, tam jsem dost sebevědomý, tam nepotřebuji Boha, sám si vystačím, umím se přece o sebe postarat a když má soused smůlu, přeci nebudu blbej, z toho bych mohl těžit.  Ale: „Kdo se povyšuje, bude ponížen…“   

Naopak hora Sijón vyjadřuje úctu k Hospodinu.  Na ní stojí chrám v němž je uctíván Hospodin.  Na hoře Sijón jsem nic, protože On je všechno, nemám nic a přicházím ke zdroji všeho dobrého, jsem závislý na svém Stvořiteli, a mám co potřebuji.  Z této hory se nemohu pást pohledem na cizí neštěstí.  Tam mi Pán prokazuje milosrdenství, abych já taky mohl prokazovat milosrdenství. „… kdo se ponižuje, bude povýšen.“
A teď si každý položme otázku: Na které hoře stojím?  Na hoře Sijón, nebo na Ezauově hoře?  Nebo přecházím sem a tam?  V neděli tady, v pondělí tam, na skupince tady, v práci tam, při modlitbě tady, u televize tam… Rozumíte?  Nechci, abychom odcházeli s laciným pocitem zadostiučinění, že Pán potrestá ty škodolibé pohany a nás křesťanů se zastane.  Ano, zastane, ale podle toho, kde budeme stát.  Zastane se těch, kdo stojí na Sijónu:  „pronárody… zmizí, jakoby nikdy nebývaly.  Avšak na hoře Sijónu budu ti, kteří vyvázli a bude svatá… Tak promluvil Hospodin.“ (16b-17a,18b).  Na Sijón vyvázneme, jako vyznavači Ježíše Krista.  Tady se nás zastane. „A nastane království Hospodinovo“ (21c).   

            

RoSta 
Brno, KrPole 27.června 2004 

Nepas se pohledem na cizí neštěstí

Abdijáš


Čtení 1: Lukáš 18:9-14 

„Kdo se povyšuje, bude ponížen; kdo se ponižuje, bude povýšen.“ 

Úvod: Nemine snad den, kdy by ve zprávách nevysílali reportáž o nějakém neštěstí.  Přívalové deště, zatopené domy, odnesené střechy, požáry, exploze, úniky jedovatých plynů, tajfuny, sesuvy půdy, zemětřesení, teroristické útoky,… Sedíme si v pohodlí obýváku a díváme se do tváří lidem, kteří přišli o všechno, v sutinách hledají své blízké a doufají, že jsou dosud naživu, vidíme ty, kteří se snaží zachránit , co se dá, i ty kteří už nemají sílu ani doufat.  

Když je místo neštěstí v dosahu, sjíždějí se zvědavci s fotoaparáty a videokamerami.  Brňáci na Křenovou, povodňoví turisté do Troubek,… 

Proč? Je to jen zvědavost?  Je to jen zájem být u toho, když se děje něco mimořádného?  Abych mohl říct: „Jo, já jsem tam byl. Já jsem to viděl na vlastní oči.  To byla teda síla.“  Čím pozoruhodnější událost, tím pozoruhodnější jsem i já jako svědek, protože jem byl u toho.  A jenom čekám až ostatní řeknou: „Jo, fakt? Ty jo, to teda muselo být hrozný!“  A moje ješitné já o něco povyroste.

Ne každý má nutně nízké motivy.  Třeba někdo opravdu soucítí s těmi, které postihlo neštěstí a má zájem pomoci.  Ale, na druhou stranu může být motiv ještě horší, než ješitnost.  Co když je za tou zvědavostí přímo škodolibá radost z cizího neštěstí?  A nebo, ještě hůř, hyenismus, „kdyby se tak z toho dalo něco odnést, něco vytěžit...“  Dnešní kázání jsem si nadepsal:

Nepas se pohledem na cizí neštěstí

Je to výklad proroka Abdijáše (nejmenší kniha SZ, jen 21 veršů).


Čtení 2: Abdijáš 12-13 
 
O proroku Abdijášovi nevíme prakticky vůbec nic.  Autorita jeho proroctví je založena čistě na prohlášení: „Tak promluvil Hospodin“ (v.18b).  Nevíme, kdy Abdijáš žil.  Mohl být současníkem Ámose (8.století př.Kr), ale také až Jeremjáše (6. století př.Kr.), což je rozpětí 3 století.  Jediné, čeho se můžeme chytit, je politická situace, do které mluví.  


Abdijáš káže proti Edómu (v. 1a).  Edóm byl národ a zároveň království sousedící s Izraelem na JV.  Byli vlastně příbuzní.  Izraelci jsou potomky Jákoba a Edómci jsou potomky Jákobova bratra Ezaua.  Měli tedy společného praotce Izáka.  Abdijáš mluví k Edómcům v situaci, kdy Izraelci byli poraženi, není uvedeno kým, ale je zřejmé, že nějakou třetí velmocí.  Edómci mají z porážky Izraelců škodolibou radost a vrhají se na ně jako hyeny.  Drancují z toho, co v poraženém Izraeli ještě zbylo (vv. 10-11-15).


Poučení je jasné: Nepas se pohledem na cizí neštěstí.  A už vůbec se nesnaž zneužít cizího neštěstí k tomu, aby sis taky urval něco pro sebe.  Jsem si téměř jist, že s takovými etickými zásadami plně souhlasíte.  Asi i většina lidí tam venku by přitakala.  Jsou to základy slušného chování.  

Význam Abdijášova proroctví je však hlubší.  Není jen o tom, že někdo zneužívá něčího neštěstí, ale že jsou to nepřátelé Boží kteří zneužívají porážky lidu božího.  Takže i dnešní význam tohoto proroctví není jen o tom, že se někdo pase na něčím neštěstí, ale konkrétně, že to jsou nepřátelé Krista, kteří se pasou na nezdarech Kristovy církve.  Jako tehdy Izrael prohrál jakousi bitvu a Edóm toho hned zneužil, tak se stává, že když my jako církev i a jako jednotliví křesťané prohráváme v duchovních bitvách, hned se najdou křiklouni, kterým se to náramně hodí a kteří toho hned zneužijí.  

Např. Tento týden vydal Český statistický úřad zajímavá čísla o rodině.  Ubývá svateb (nejméně svateb od 1. světové války), přibývá rozvodů.  Počet manželství, která skončí rozvodem, se blíží k 50%.  Vypadá to, že 50%ní hranice bude do konce roku překročena.  Každé druhé manželství se v Česku rozpadá.  Stále více párů už ani o svatbě neuvažuje.  Žijí, jak se říká „na hromádce“.  Takže svateb ubývá, a to i přesto, že jsou právě v nejlepším věku na vdávání a na ženění silné ročníky ze sedmdesátých let.  Svateb ubývá, ale dětí se rodí víc.  Rodí ženy z ročníků sedmdesátých let. Z toho vyplývá, že se stále více dětí rodí mimo manželství.  Letos se každé třetí dítě narodilo svobodným matkám.  Rodina, jako základ společnosti, se rozkládá, a tyto jevy jsou společností stále více považovány za normální.  

Pokud se ovšem něco z toho děje mezi námi, v církvi, znamená to nejen komplikaci v rodině, je to přímo prohra v duchovním zápase, prohra v duchovní bitvě.  Když manželství dvou křesťanů zkrachuje a skončí rozvodem, když křesťané žijí na hromádce, když se křesťanům rodí děti mimo manželství – to jsou prohrané bitvy, to jsou tvrdé porážky v duchovní oblasti.  Ďábel si mne ruce a církev je na lopatkách.  Jak máme s takovou pověstí reprezentovat Krista?  Jak máme s takovou vizitkou šířit Království Boží?  

Právě na tuto chvíli čekají ti, kdo nemají rádi Krista, ti, kdo mají alergii na Kristovu církev.  Naše prohry se jim náramně hodí, aby mohli říct: „Co vy nám tu chcete povídat?  Vždyť se na sebe podívejte.“  Tam je to pro ně normální, ale tady nás hlídají.  Mají škodolibou radost, když církev prohrává a ještě si přidají. 

Co na to říká Bůh?  Abdijáš vyřizuje dvě zprávy.   Za prvé, Hospodin je spravedlivý soudce.  Bůh spravedlivě potrestá ty, kteří zneužívají prohry Božího lidu.  Jakkoliv jsme si prohru zasloužili, Bůh odplatí těm, kteří toho zneužijí:  „Co jsi učinil ty, to bude učiněno tobě, vrátí se ti to na hlavu, jak zasluhuješ“ (v. 15b).  

Za druhé, Hospodin je zastánce, zastane se svého lidu: „Avšak na hoře Sijónu budou ti, kteří vyvázli a bude svatá“ (v. 17a).  Pán obhájí svoji církev a bude svatá.  Ano, my občas prohráváme a sami si za to můžeme.  Ale Ježíš to s námi nevzdává, vede nás k pokání, znovu nás očišťuje svojí krví, uděluje nám milost, prohlašuje nás za svaté, dává nám sílu Ducha svatého žít svatý život.   Byli jsme na lopatkách, ale on nás znovu postaví na nohy, abychom vítězili.  Z jeho síly budeme vítězit v duchovní boji o svoji svatost a o obrácení pohanů.  A „kdo se směje naposled, ten se směje nejlíp.“ Tolik o škodolibé radosti božích nepřátel nad prohrami Kristovy církve.  

Já bych nerad, abychom se dnes rozcházeli s laciným pocitem zadostiučinění, že „MY“ se nakonec budeme smát a „ONI“ to prohrají; „NÁS“ se Bůh zastane, „JE“ potrestá.  Je to pravda, ale ještě je tu podstatnější otázka: Kde jsem „JÁ“?   Opravdu jsem mezi těmi „MY“, a nejsem mezi těmi „ONI“?  Takový falešný pocit zadostiučinění by se mi snadno mohl stát léčkou. 

Všimněte si, jak Abdijáš mluví o dvou horách: „Vítězové pak vystoupí na horu Sijón, aby soudili Ezauovu horu.“ (v.21).  V celém proroctví nám Abdijáš 
