Ámos vyřizuje Boží výstrahu „…nikdo z nich neuteče, neunikne, nevyvázne.  I kdyby se prokopali do podsvětí, má ruka je odtud vezme.  Kdyby vstoupili na nebesa, strhnu je odtud, … neboť můj zrak spočinul na nich ke zlému a ne k dobrému.“ (9:1d, 2, 4b).  To je varování.  Jednou se setkáš se spravedlivým Bohem.  Jestli se nepřipravíš, bude to bolet. 

„Připravte se na setkání s Bohem!“ V tom je nejen výstraha, ale i Pozvání k setkání s milujícím Bohem.  Jak je možné, že na někoho dopadne při setkání s Bohem spravedlivý hněv a jiný je při setkání s Bohem zahrnut Boží láskou?

Na odpověď ukazuje verš 9:11, „V onen den postavím padající Davidův stánek“.  To je prorocké zaslíbení, které ukazuje až k Mesiáši.  Ježíš je ten Davidův stánek – chrám.  On řekl: „Zbořte tento chrám a ve třech dnech jej vystavím.“ (Jan 2:19).  To Ježíš mluvil o své smrti a vzkříšení.  Vzkříšený Ježíš je ten znovu-vystavený chrám (Davidův stánek).  A protože nám Ježíš při ukřižování a vzkříšení vydobyl smíření a milost, proto se můžeme setkat s milujícím Bohem.  Bůh se hněval, ale Kristovou obětí je usmířen. Díky Ježíši se můžeme setkat s milujícím Bohem Otcem. 

„Připrav se na setkání s Bohem“, tzn. čiň pokání a věř v Ježíše, odvrať se od zlých skutků a přijmi milost.  Když takto v něho věříme, už nemusíme mít strach ze setkání s Bohem.  Bude to setkání s milujícím Otcem.     

„Národy v Čechách a na Moravě, připravte se na setkání s Bohem!“  Věřím, že tato výzva může změnit naši společnost víc, než všechny sociální a ekonomické reformy.   Lidé to od nás potřebují slyšet, a také potřebují vidět, že to od nás nejsou jen prázdné fráze.  Potřebují poznat praktickou lásku.  A pak už nebudou mít výmluvu.   

Úvod k V.P.: 

· „Nenávidím vaše svátky…“ (5:21-24): varování před okázalou ale vyprázdněnou zbožností; V.P. je slavnost;

· „Připrav se na setkání s Bohem“: příprava vyžaduje také urovnané vztahy s lidmi. 
· „Připrav se na setkání s Bohem“:  V.P. je setkání s Kristem, když vírou přijímáme jeho oběť 

RoSta

Brno, KrPole 6.června 2004 

Připrav se na setkání s Bohem

Ámos


Úvod:  Za týden se budou konat naše první volby do Evropského parlamentu.   Když jsem si probíral volební lístky, u některých jsem se zasmál, jiné mě vytočily k vzteku (že ti kriminálníci fakt nedají pokoj…) a o některých musím přemýšlet.  

Křesťané, kteří se v našich podmínkách angažují v politice, ti se většinou pohybují blízko středu, nebo na pravici politického spektra.  Levicové strany v naší zemi zpravidla na křesťanských hodnotách nestavějí.  

Nemusí tomu tak být ale všude.  Například britská labouristická strana má kořeny v metodistickém hnutí.  (Metodistická církev má některé společné rysy i s naší církví.  Zvlášť zajímavé je pro nás to, že prvotní duchovní impuls k vzniku metodistického hnutí pocházel od Moravských bratří z Ochranovské Jednoty bratrské.)  Metodisté v Anglii věnovali zvláštní pozornost sociálním otázkám a odtud i jejich angažovanost v politice se silným důrazem na sociální spravedlnost.  Také v církvích latinské Ameriky je velmi silný sociální náboj.  Tam je to zase důsledek „teologie osvobození“, která se pokusila o spojení Bible a Marxova Kapitálu.  To už ale hodně přehnali!   

Nebojte, nemám dnes připravený politický projev.  Dnešní čtení nám vychází na proroka Ámose.  Právě prorok Ámos mě přivedl k této úvodní úvaze.   Ámos je totiž muž s velmi vytříbeným smyslem pro sociální spravedlnost.  Poslechněme si několik úryvků z jeho kritiky společenských poměrů (dnes nečteme souvislý text, ale jen krátké úryvky; doporučuji, přečtěte si doma celou knihu, má jen 9 kapitol; Ámos 8:11 hlad po Božím slově je znamení duchovního probuzení):

Čtení 2: Ámos 2:6-8; 6:4-6; 8:4-7 

Prorok Ámos je velmi citlivý na sociální nespravedlnost.  Nejenže on sám je citlivý, ale tím že tlumočí slova Boží, vyjadřuje Boží citlivost k potřebám sociálně slabých lidí.  Bůh má vytříbený cit pro sociální spravedlnost.  V Mojžíšově zákoně se Hospodin zastává těch, na které si kdekdo troufne.   Bůh zvlášť chrání práva sociálně slabých.  Tehdy to byli především vdovy, sirotci, bezdomovci…  Pro ně má zvláštní pochopení také Ježíš.  Navíc Ježíš hodně slouží tělesně postiženým.  Ti také bývají mezi sociálně slabými.  Ježíš přinesl radostnou zvěst chudým (Lk 4:18).

Nedá se říct, že by Bůh chudým nadržoval, vždyť Bůh je spravedlivý.  Boha si nezískáme na svoji stranu svým bohatstvím, ale také ne svojí chudobou.  Jen jde o to, že kdo na to má (peníze), tak si svoje zájmy prosadí.  Kdo na to nemá, tak po něm se kdekdo sveze.  Kdo nemá konto, nemá zastání.  Na slabšího si každý troufne.  A to se Bohu hnusí.  Vytáčí ho ta zbabělost, ta podlost, kdekoliv někdo koná bezpráví na slabších, na bezbranných.     

Ámos se silně ztotožňoval s tímto Božím pohledem.  Byl to obyčejný kluk z vesnice.   Pocházel ze vsi Tekóa (1:1) na kraji judské pouště, jižně od Betléma.  Tam byl tvrdý život.  Sám o sobě říká: „Nebyl jsem prorok ani prorocký žák, zabýval jsem se dobytkem a sykomorami (plané fíky).  Hospodin mě vzal od ovcí, Hospodin mi rozkázal: ‚Jdi a prorokuj Izraeli, mému lidu!‘“ (7:14-15). A tak pastýř, drobný zemědělec, kluk z vesnice, jde do měst severního Izraele, dívá se, štve ho to, co vidí a nemlčí… káže.  

Bylo to v polovině 8. století př.Kr.  Čas vrcholné prosperity Izraele za vlády Jarobeáma II..  Obchodníci bohatli.  Životní úroveň horní vrstvy se ještě zvyšovala.   Nejrychleji plnili svoje měšce a truhly podvodníci, šmelináři, zloději a vyděrači – samozřejmě na úkor těch poctivých – ti měli málo, a teď mají ještě míň.  Zato zpanštělá bída se teď předvádí, „my na to máme“, „my si to můžeme dovolit“.  Propast mezi bohatými a chudými se prohlubuje.  Právní systém je zkorumpovaný.   Ubožák nemá zastání.  Morálka upadá.   Náboženský život se vyprázdnil v bezduchých obřadech.  Tak viděl Ámos Izraelskou společnost.       

Nepřipomíná vám to něco?  Co by viděl v naší zemi?  Co by na to říkal?  Co my vidíme? A co na to říkáme?  Je to jedno, jestli sami sebe vnímáme víc vpravo, nebo vlevo, nebo někde uprostřed politického spektra.  Bůh od nás očekává, že se na svět budeme učit dívat jeho očima, a že budeme věci hodnotit podle jeho měřítek.  

Tak jako Ježíš.  On říkal: „Vy soudíte podle zdání (těla), já takto nesoudím nikoho.  Jestliže já soudím, je můj soud pravdivý, neboť nesoudím sám, ale se mnou i ten, který mě poslal.“ (Jan 8:15-16).  Sami od sebe nejsme schopni vidět dění ve společnosti správně; nejsme schopni je správně zhodnotit a posoudit; ani nejsme schopni se správně zachovat.   Proč toho nejsme schopni?  Protože jsme hříšní, a když jsme bez Boha, tak se díváme, soudíme a jednáme „podle těla“, tj. hříšným, bezbožným způsobem.    

Hřešíme tehdy, když nadáváme na „ty nahoře“, ale sami se zodpovědnosti vyhýbáme; když se uzavíráme do gheta rodiny a církve a nezajímá nás, co lidi trápí a čím žijí; když usilujeme jen o vlastní prospěch a o vlastní pohodlíčko; když přejímáme názory lidí, aniž bychom zkoumali, jak to je v Bibli; a nebo když sice víme, jak daný problém hodnotí Bůh v Bibli, ale zbaběle mlčíme.  

Bůh očekává, že se z Bible budeme učit hodnotit dění ve společnosti podle jeho měřítek.  Že se budeme učit, jak se Bůh dívá na manželství, na rodinu, na právo, na vládu, na ekonomiku, na ekologii… (vyžaduje to studium, ale „co nic nestojí, za nic nestojí“;  Bible se týká všech oblastí života; Bibli máme a rozum taky). 

Bůh také očekává, že nebudeme mlčet.  Jako nemlčel Ámos, nemlčel Jan Křtitel, nemlčel John Newton, když usiloval o zrušení obchodu s otroky, nemlčel Dietrich Bonhoeffer, když se postavil proti Hitlerovi, nemlčel Martin Luther King, když bojoval za občanská práva černochů, a další.     

To se samozřejmě někomu nebude líbit.  I Ámos tvrdě narazil.  Bételský kněz Amasjáš na něj řval: „Seber se vidoucí a prchej do judské země!  Tam chleba jez a tam si prorokuj!“ (7:12).  Ámos se nedal zastrašit, ani umlčet a dál káže.  Asi ne dlouho, má se zato, že byl buď uvězněn, vyhnán, nebo dokonce umučen.  

Do té doby vystupuje jako politický a náboženský disident.  Nepřišel však vyvolat povstání, nepřišel vyhlásit revoluci, ani změnit společenský řád.  Má jiný lék.  Volá: „připrav se, Izraeli, na setkání s Bohem!“ (4:12b).  

Dost jsem dnes mluvil o smyslu pro sociální spravedlnost.  Ámos k tomu nahrává.  Takový on je.  Ale kdybychom si dnes odnesli jenom tento důraz, tak by to bylo strašně málo.  To nejdůležitější je právě v tom zvolání: „připrav se na setkání s Bohem!“  Když obohatíme naši společnost o křesťanské hodnoty úcty k člověku, poctivosti, spravedlnosti, milosrdenství,… bude to jenom dobře, ale pořád ještě strašně málo.  Naši společnost může opravdu měnit jenom evangelium.

 „Připravte se, národy v Čechách a na Moravě, připravte se na setkání s Bohem!“  V tom je (1) varování i (2) pozvání.

Varování v tom, že jestli se nepřipravíme a dál si budeme žít podle svého, dopadneme špatně.  Jednak to bude čím dál horší ve společnosti, ale i každý jednotlivec, který se takto rozhodl ignorovat Boha, bude jednou pykat.  

