Daniel je modlitebník.  Skrze modlitbu jde ke zdroji.  V modlitbě Daniel vstupuje do intimního vztahu s Bohem. Když je Daniel na kolenou, Bůh formuje jeho charakter.  Třikrát denně potřebuje Daniel načerpat, aby po zbytek dne mohl dávat.  Třikrát denně potřebuje být Daniel s Bohem, aby po zbytek dne obstál mezi nevěřícími.  Daniel potřebuje tyto tiché chvíle v obdobích pohody.  O to víc potřebuje chvíle ztišení, když je v ohrožení.  Proto se nemůže přestat modlit, když jdou po něm.  Právě naopak, o to naléhavěji se potřebuje modlit.  Aby obstál. 

Př. Když mi Dája ráno nedá pusu, mám pokažené celé dopoledne.  Když dá, hned začíná den radostněji.  Ale to je naprosto banální záležitost proti tomu, jestli ráno mám nebo nemám důvěrnou chvíli s Bohem.  
Bratři a sestry, jak může vypadat náš pracovní den, když si ráno neuděláme čas na ztišení před Pánem?  Jak může vypadat náš pracovní týden, když si neděli nevyhradíme pro něj?  U něj čerpáme, on je zdroj naší síly, on buduje náš charakter.  Ježíš řekl: „Pojďte ke mně všichni, kdo se namáháte a jste obtíženi břemeny, a já vám dám odpočinout.  Vezměte na sebe mé jho a učte se ode mne, neboť jsem tichý a pokorného srdce: a naleznete odpočinutí svým duším.  Vždyť mé jho netlačí a břemeno netíží.“ (Mt 11:28-30).  U Ježíše jsme v bezpečí, Ježíš formuje náš charakter, Ježíš nám dává sílu.  Daniel Ježíše ještě neznal, ale o tomto zdroji už věděl.   

To byly dva hlavní rysy Danielovy povahy, které si Bůh použil na svědectví pohanům – profesionalita a zbožnost. 

A na závěr, jak to dopadlo? (1) Daniele se Bůh zastal a ochránil ho; (2) na jeho nepřátelích se potvrdilo přísloví „kdo jinému jámu kopá, sám do ní padá“ a (3) pohanský král uvěřil a vyznal, že nad ním kraluje živý Bůh, všemohoucí a spravedlivý, zachránce těch, kteří mu bezmezně důvěřují.  

Bratři a sestry, jsme boží lid rozptýlený mezi pohany.  Zde při bohoslužbě jsme čerpali.  Za chvíli vyjdeme ven.  Modlím se, aby si Bůh použil naší profesionality a naší zbožnosti.  „Otče, prosím, ochraňuj svoje věrné svědky od zlého, od všech úkladů a protivenství.  Dokaž svoji spravedlnost nad těmi, kdo tebou pohrdají.  A těm, kdo upřímně hledají se dej poznat jako Bůh živý, všemohoucí a zachraňující. Ve jménu Ježíše Krista.  Amen.“  



RoSta
Brno, KrPole 23.ledna 2005 

„Proč by zachráněn měl být jen ten Daniel?“


Čtení NZ: Matouš 10:28-30

Čtení SZ: Daniel 6


Boží plán záchrany lidstva: „Zlatý rám“ – na počátku a na konci vše velmi dobré; mezitím problém – hřích; řešení – J.K.; příprava podmínek – povolání Abrahama, vytvoření Izraelského národa, vysvobození z Egypta, Zákon, země – odtud vzejde Mesiáš.  Od Mojžíše až po Jeremjáše je Boží lid pospolu.  Žijí spolu na určitém území, vyčleněni od ostatních národů.  Jsou jiní, protože jsou vlastnictví Hospodinovo. Někdy poslouchají, někdy neposlouchají, odvrací se od Hospodina a zase se obracejí k Hospodinu, různou měrou se poddávají vlivu okolních pohanských národů, ale v podstatě stále žijí v prostředí lidu, který je vázán k Hospodinu smlouvou.  Jsou lid smlouvy.  Obecně tedy každý věřící jednotlivec žije mezi věřícími.  Odhlédněme od toho do jaké míry byli ve své víře věrní nebo nevěrní – ale v podstatě každý Izraelec vyrůstal ve věřící rodině, pohyboval se ve společnosti věřících, bydlel na území, které Hospodin vyčlenil svému lidu, ve státě, kde byly vydány Boží zákony.  


Samozřejmě, byly výjimky.  Někteří jednotlivci se z různých důvodů dostali mimo společenství božího lidu daleko mezi pohany, tam žili a tam měli svým životem dosvědčovat, jak je dobré důvěřovat Hospodinu, jedinému pravému Bohu.  Mezi těmi výjimkami bylo třeba izraelské děvčátko, které sloužilo manželce syrského generála Naamána, nebo Noemi, nebo prorok Jonáš.  Těchto několik jednotlivců si Bůh použil, aby o něm svědčili mimo svůj lid v pohanském prostředí.  Ale to byly výjimky.  

Více jak 8 století, od Mojžíše po Jeremjáše, měl být Izrael světlem pohanským národům, jako celek, jako společnost, jako národ, jako stát, kterému kraluje Hospodin.  Okolní národy měly vidět, jak je blaze národu, který si nechá kralovat od Hospodina, měly závidět, měly se začít ptát, měly se začít zajímat, jaký že to je ten Hospodin, Bůh který tak žehná svému poslušnému lidu?  Tak to trvalo od Mojžíše po Jeremjáše, od smlouvy na Sinaji až po pád Jeruzaléma v roce 586 př. Kr.. To byl Boží plán. Bůh mluvil k pohanům skrze Izrael jako celek.


Odvlečením Židů do zajetí začíná nová epocha, která trvá až podnes.  V této fázi žije boží lid převážně rozptýlený mezi pohanskými národy.  Předtím bylo výjimkou, když se věřící člověk ocitl sám mezi pohany, teď je to běžné.  Do babylónského zajetí Bůh oslovoval pohany hlavně skrze Izrael jako celek.  Od babylónského Bůh oslovuje pohanské národy skrze svůj rozptýlený lid, skrze jednotlivce a menší společenství.  Tato epocha začíná Danielem a trvá podnes.

Zajímavé je, že k podobné změně dochází i v jiných světových náboženstvích.  Ve stejném století (600–500př.Kr.) vystupuje v Iránu Zarathuštra, v Indii Buddha, v Číně Konfucius a v Izraeli Daniel.  Ve všech světových náboženstvích nastává posun od společných národních obřadů k prohloubení osobní zbožnosti.  V religionistice tomu říkáme globální změna paradigmatu, změna vzorce.     

Vraťme se k Danielovi.  Židé byli odvlečeni do Babylóna ve třech vlnách.  První deportace byla v roce 605 př.Kr., to bylo odvlečeno „horních 10 000“, mezi nimi i mladík Daniel.  Druhá deportace po 8 letech v r. 597 př. Kr.  V této vlně šel i prorok Ezechiel.  Třetí a největší deportace po dalších 11 letech v r.586 př.Kr, a to byla odvlečena většina národa.  


Daniel šel tedy hned v první vlně a svým charakterem a chováním se stal modelem, vzorem, věřícího člověka, který žije v pohanském prostředí.  Nebyl úplně sám.  Měl věřící přátele, Šadraka, Méšaka a Abed-nega.  Díky Bohu za ně, Daniel měl společenství, ale většinou se musel stýkat s pohany.  Od Daniele až doteď většina z nás věřících žijeme v pohanském prostředí.  Díky Bohu, nejsme úplně sami, máme věřící přátele, věřící příbuzné, sborovou rodinu, ale i tak nás obklopuje více pohanů, než křesťanů.  Takže právě od Daniele se můžeme hodně naučit.     


V prvních šesti kapitolách knihy Daniel je několik známých příběhů – O košer jídle, O zlaté soše a ohnivé peci, O lví jámě (to jsou ty nejznámější).  Ze všech vyplývá v podstatě stejné ponaučení: Stojí to za to zůstat věrný Hospodinu.  Hospodin se přiznává ke statečnému postoji svých věrných.  Toto je hlavní ponaučení i příběhu, který jsme dnes četli O Danieli ve lví jámě.


Pojďme se teď podívat na dva rysy Danielovy osobnosti.


Profesionalita.  Daniel byl mimořádně inteligentní a schopný.  Byl lepší než ostatní státní úředníci, vynikal nad ně, neboť v něm byl mimořádný duch (v. 4).  Za to nemohl, to nebyla jeho zásluha.  Hospodin jej tak obdaroval.  Měl nadání, které dostal jako milost od Hospodina.  Nadání samotné však nestačí.  Daniel vynikal jako státní úředník, protože měl jak nadání tak charakter.  Ti, co žárlili, hledali proti němu záminku, ale nemohli ho obvinit z žádného zlého jednání, protože byl věrný a poctivý (v.5).  Daniel byl profesionál na svém místě.  Dělal to, na co měl obdarování, dělal to poctivě a dobře, ke svým kolegům se choval korektně.  


Bratři a sestry, vaše zaměstnání (počítejme sem i školu) je místo, kde dosvědčujete svoji věrnost Pánu.  Mnozí z vás trávíte v zaměstnání více aktivního času, než s rodinou, nebo v církvi.  Je to životní nutnost.  Mnozí z vás pracujete v kolektivu převážně nevěřících lidí.  A oni vás sledují. 

Jste v podobné situaci jako Daniel.  Ne každý je tak obdarovaný a schopný jako on, ale každý máme od Boha nějaké nadání, abychom dělali tu práci, na kterou stačíme, abychom ji dělali dobře, a abychom se ke svým kolegům chovali korektně.  Rozhodující je charakter, který se projeví v píli, čestnosti a poctivosti.  A toho si lidi všimnou.  Buď je to bude dráždit, polezeme jim tím na nervy, anebo je to zaujme a začnou se ptát po zdroji. Vím, co říkám.   Taky jsem měl světské zaměstnání a kolegy, kteří mě sledovali.  Některé to dráždilo a někteří se ptali po zdroji.


Kde je ten Zdroj?  Na zdroj ukazuje druhý rys Danielovy osobnosti, a to je:

Zbožnost.  Daniel se třikrát denně modlil.  U otevřeného okna třikrát denně klekal na kolena, modlil se a vzdával čest svému Bohu (v.11).  Nestyděl se za to.  Ani to nebyla teatrální póza.  Prostě tím vyjadřoval svoji pokoru před Bohem.  Tak byl zvyklý a nedbal na to, co si kdo o tom myslí a jaké to bude mít pro něj důsledky.  Klekal, když to bylo dovoleno, klekal, když to bylo zakázáno.  Když se dozvěděl, že právě kvůli modlitbě může mít problémy, nepřestal se modlit, ale právě naopak, o to usilovněji se modlil a prosil svého Boha o milost.  

