Navrať se k otci, navrať se domů.  Je to těžké?  Ne.  Mojžíš říká: „Tento příkaz, který ti dnes udílím, není pro tebe nepochopitelný, ani vzdálený... Vždyť to slovo je ti velmi blízko, ve tvých ústech a ve tvém srdci.“ (Dt 30:11,14).  Apoštol Pavel cituje Mojžíše v Ř 10:8 „Blízko tebe je slovo, v tvých ústech a ve tvém srdci.“ a pak vysvětluje, co to je za slovo, které je tak blízko: „je to slovo víry, které zvěstujeme.“  Jaké slovo víry zvěstujeme?  Přece evangelium Ježíše Krista.  Dobrou zprávu o tom že J.K za nás zemřel, když jsme ještě hříšníci byli.  Svým utrprním a svou smrtí zaplatil za naše viny, aby nám nabídl milost, odpuštění a život věčný.  Toto slovo je blízko tebe.  Máš je před sebou v Bibli, čteš je, slyšíš je, už je znáš, je v tobě, je v tvé mysli.  Je velmi blízko.  Teď už stačí jen uvěřit v srdci a vyznat ústy.  Pavel totiž pokračuje: „Vyznáš-li svými ústy Ježíše jako Pána a uvěříš-li ve svém srdci, že ho Bůh vzkřísil z mrtvých, budeš spasen. Srdcem věříme k spravedlnosti a ústy vyznáváme k spasení.“ (Ř 10:9-10).  Máš evangelium před očima, zní ti v uších, máš ho v mysli, Ježíš je velmi blízko, teď už stačí jen dva krůčky: přijmi ho srdcem a nestyď  se za něj, vyznej víru v něj nahlas, svými ústy.  On se za nás nestyděl, ani my se za něj nemáme stydět.  Navrať se domů. 

RoSta

KrPole 2.února 2003 

Deuteronomium 30:1-14

Návrat domů

Úvod: Říká se, že opakování je matka moudrosti.  V 5.knize Mojžíšově se opakuje mnohé z toho, co jsme četli už v 2. a 3. knize Mojžíšově.  Není divu, vždyť to, co je ve 2. a 3. Mojžíšově bylo určeno pro první generaci Izraelců, kteří vyšli z Egypta.  Jak jsme se však dočetli ve 4. Mojžíšově, tato první generace selhala, postupně vymřela na poušti a na její místo nastoupila generace druhá.  Tato druhá generace teď táboří na východním břehu Jordánu a Mojžíš je připravuje na překročení Jordánu a vstup do Zaslíbené země.  Připravuje je tak, že jim opakuje všechno to, co měli vědět už jejich otcové a dědové.  Kdo jste alespoň trochu sečtělí v Bibli, tak víte, že např. Desatero je zapsáno v 2.M 20 a pak je Mojžíš znovu opakuje v 5.M 5.  Jiným příkladem je 3.M 26. kap. (možná si vzpomenete, četli jsme ji v listopadu).  Mojžíš tam předkládá dvě možnosti: buď budete poslouchat a Bůh nám požehná, nebo nebudete poslouchat a dopadne na vás prokletí.  Ježíš vyjádřil to samé v podobenství o dvou cestách: o úzké cestě, která vede k životu a o široké cestě, která vede do zahynutí.  Vyber si, máš možnost.  Mojžíš tyto dvě možnosti předložil už 1. generaci, a pak je předkládá znovu 2. generaci.  O tom čteme v 5. M 28. kap.: 

5.M 28:1 „Jestliže budeš opravdově poslouchat Hospodina,

svého Boha...“ následuje výčet požehnání. V Zemi zaslíbené se vám povede dobře. 

5.M 28:15 „Jestliže však nebudeš Hospodina, svého Boha

poslouchat,...“ následuje výčet prokletí. V Zemi zaslíbené se vám povede zle, a když si ani tak nedáte říct a odpadnete od Hospodina, nakonec půjdete jako zajatci do vyhnanství. (vv.64,66).     

Znovu tu máme předloženy dvě možnosti, dvě cesty: úzkou, která vede k životu a širokou, která vede do zkázy.  Tím však nejsou vyčerpány všechny možnosti, které mohou nastat. Bude me číst dál, a já pak chci navázat na kázání, které jsem měl v listopadu o dvou cestách.

Čtení: Dt 30:1-14


V měsíčníku jste si mohli přečíst nadpis dnešního kázání: „Návrat domů.“  Tak se také jmenuje známé křesťanské nakladatelství „Návrat domů“.  Knihy tohoto nakladatelství vřele doporučuji, ale nechci teď dělat prezentaci jejich titulů.  Proč jsem tedy zvolil „Návrat domů“?  Když „se navrátíš k Hospodinu“ (v.2) ... i  „kdybys byl zapuzen až na kraj světa, Hospodin, tvůj Bůh, tě otud shromáždí a vezme tě odtamtud.“ (v.4).  Mojžíš v prorocké vizi zvěstuje Izraeli milost.  Teď už oslovuje generace, které teprve přijdou.  Říká: „I kdyby se to stalo, že pro svou neposlušnost a pro svou bezbožnost budete vypuzeni z této země do zajetí, je tu ještě Boží milost.  Bůh vám znovu nabízí milost k návratu.  Navraťte se ke svému Bohu, a on vás přivede zpět domů.“  Kdo alespoň trochu znáte z Bible historii Izraele, tak víte, jak se po 1000 letech začalo toto proroctví naplňovat.  Izrael byl skutečně za svoji bezbožnost odvlečen do zajetí, pak se však rozpomenul na Hospodina, svého Boha, mnozí Židé činili pokání a Bůh je pak přivedl zpět domů (čteme v knihách Ezdráš a Nehemjáš).  Bůh zjevil svoji milost.  Jako už tolikrát! 


Nepřipomíná vám to Ježíšovo podobenství o marnotratném synu? (Lk 15:11-24). Philip Yancey v knize „Nekončící milost“ (nakladatelství Návrat domů) vypráví současnou parafrázi tohoto podobenství: (přečíst str. 40-43).  


„Doma na tebe čeká hostina.“  I nás dnes čeká hostina. Večeře Páně je hostina Boží milosti.  Přitom V.P. je jen závdavek daleko bohatší, slavnější hostiny, kterou pro nás Pán připravuje až se vrátíme domů, domů k němu, do Božího království. 
  

