Apl. Podobně dnes, (9) když někdo předává službu, neměl by se okamžitě vzdát odpovědnosti, ale měl by být svému nástupci oporou, rádcem, povzbuzením. 

( VI ) Všimli jsme si dnes 9 kroků při předávání štafetového kolíku.  Je to jako 9 kroků, kdy oba závodníci běží spolu a plynule si předávají štafetový kolík.  Zopakujme si těch 9 kroků:

1. Vedoucí služebník. rozpozná obdarovaného a oddaného učedníka.

2. Svěřuje mu úkoly, na které učedník stačí.

3. Je mu oporou a modlí se za něj, nese spoluodpovědnost.

4. Oba spolupracují v čase úspěchu a slávy,

5. ... v době krize,

6. ... i v období každodenní všední služby.

7. Když učedník obstojí v zatěžkávací zkoušce, tak může

8. přijmout větší díl odpovědnosti a být veřejně pověřen službou. Přitom

9. odstupující vedoucí je dál rádcem a oporou. 

To je 9 kroků, kdy oba běží spolu.  

10. krok už je nový vedoucí sám, s plnou tíhou odpovědnosti.  O tom až příští týden, až začneme číst knihu Jozue.  Vlastně nebude sám: Dt 31:7-8 „Sám Hospodin půjde před tebou.“ 


V dnešním kázání jsem zatím téměř ani nezmínil Ježíše.  Ale on tu přitom byl celou dobu přítomen.  Vždyť podobně on vychovával svoje učedníky, ustanovil je za apoštoly a jim také uložil vychovávat další učedníky.  Dám vám domácí úkol.  Projděte si těch 9 kroků, a zkuste v evangeliích zjistit, jestli Ježíš také v těchto 9 krocích předával štafetu svým učedníkům.  Jestli vás přesvědčí jak Mojžíš, tak Ježíš, že to je dobrý způsob, pak přemýšlejte, jak se to týká vás.  Někoho se to bude týkat jako vedoucího služebníka, někoho se to bude týkat jako toho, který se zaučuje.  A nenechte se odradit, když zjistíte, že realizace není snadná.  V případě Mojžíše a Jozue to trvalo 40 let.


Úplně na závěr Mt 28:18-20.  Jozue převzal odpovědnost, ale nezůstal na to sám; apoštolé převzali odpovědnost, ale nezůstali na to sami; když převezmeš  odpovědnost, nejsi na to sám.  Ježíš slíbil svoji přítomnost.  On je věrný. 
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Deuteronomium 31:1-8

Štafetový kolík

Příklad na úvod: Když procházíte lesem, který je intenzivně obhospodařován, míjíte jednotlivé porosty, které jsou často věkově a druhově stejnorodé.  Přijdete k vysokému smrkovému porostu a do něj je zakousnutá paseka.  Dřevorubci odkáceli kus lesa a nechali tam jen pařezy a větve.  Když se podíváte pozorněji, spatříte na pasece sem tam zbytky podrostu, který tam vznikl vysemeněním ze starých stromů.  Vidíte však, že podrost je zcela zničen tím, jak těžké lesní traktory tahaly klády z paseky na cestu.  Aby na pasece znovu vyrostl les, musí přijít lesní dělníci a vysázet sazenice.  To je obrázek z intenzivně obhospodařovaného lesa.


Když ale procházíte přirozeným lesem, pralesem, vidíte něco jiného.  Les je věkově i druhově různorodý.  Pod starými stromy se už zelená podrost z vyklíčených semínek.  Semenáčky rostou a derou se na světlo.  Když pak rozložitý velikán padne pod náporem vichřice, jeho ztrouchnivělý kmen je brzy zastíněn mladým porostem.  A po mnoha letech se jeden z mladých stromků na tom místě stane také velikánem.  


Už je to rok a čtvrt, kdy jsme začali číst 2. Mojžíšovu, dnes docházíme na konec 5. Mojžíšovy.  Celou tu dobu jsme jakoby pobývali v blízkosti vysokého a rozložitého stromu – Mojžíše.  Blíží se však konec, velikán padne a na jeho místě vyroste další – Jozue.  Vlastně už tam roste delší dobu, jen jsme mu nevěnovali tolik pozornosti.  Pojďme tedy znovu navštívit Izraelský tábor na východním břehu Jordánu, ve chvíli, kdy Mojžíš předává vedení Jozuovi. 

Čtení: Dt 31:1-8 

Scénka: Předávání štafetového kolíku.  Dva dorostenci znázorní tři způsoby předání štafetového kolíku. (1) Předávající položí kolík na zem a přebírající si ho musí zvednout. (2) Předávající přiběhne, zastaví se, předá kolík a přebírající se rozběhne.  (3) Předání v běhu, kdy oba běží chvíli spolu.   

Aplikace.: Předávání služby v církvi. (1) Já končím a víc mě nezajímá, ať se někdo stará.  (2) Najdu někoho, kdo by to po mě byl ochoten převzít, předám mu to jak horkej brambor a nazdar už si nějak poraď.  (3) Model výchovy učedníků, který zahrnuje: postupné zaučování, srozumitelné předávání odpovědnosti, ustanovení služebníků, a pak po určitou dobu ještě patronát.  To je model, který používal Mojžíš, později Ježíš, a také apoštol Pavel.  Podívejme se, co se můžeme naučit z předání služby Mojžíše Jozuovi.


( I ) Jozue vyrůstal po boku Mojžíše dlouhou dobu.  První zmínku o Jozuovi máme už v Ex 17:8-16.  Tam čteme o tom, jak brzy po přejití Rudého moře Amálekovci zaútočili na Izrael.  Mojžíš svěřil velení Izraelského vojska Jozuovi a sám se během bitvy modlil.  Modlil se se vztaženýma rukama.  Když měl ruce nahoře, Izraelci vítězili; když mu ruce klesly, prohrávali; když mu ruce Áron a Chúr podpírali, tak opět vyhrávali, až do úplného vítězství.  Takže co zde vidíme?  Jozue už byl před 40 lety schopný velitel.  (1) Mojžíš rozpoznal Jozuovy schopnosti – dary od Boha.  (2) Mojžíš ho pověřil úkolem.  (3) Mojžíš se za něj modlil.  Byl mu oporou.  Bylo to jejich společné vítězství. 


Apl.  Podobně ve sboru služebník, který vede nějakou oblast sborové práce (1) má se pozorně dívat, rozpoznávat kdo jak je obdarován od Boha; (2) schopnému  spolupracovníkovi svěřuje úkoly; (3) je mu oporou, drží za něj modlitební stráž., protože jakákoliv služba v církvi má vždy duchovní rovinu a je tu nepřítel, kterému růst církve rozhodně nelíbí.   


( II ) V dalším období vidíme Jozue, (4) jak přisluhuje Mojžíšovi při vydání zákona (Ex 24:13), to byla doba slávy; (5) stojí mu věrně po boku když Izraelci odpadli od Hospodina a uctívali zlaté tele (Ex 32:17), to byla doba krize; (6) a když Mojžíš postavil stan, ve kterém se setkával s Hospodinem, Jozue se ze stanu nevzdaloval (Ex 33:11), období každodenní služby.  Mojžíš a Jozue byli blízcí spolupracovníci.  (4) V době slávy, (5) v době krize, (6) i v období každodenní služby,  byli si věrnými spolupracovníky.  Každý byl jiný – Mojžíš vzdělanec, soudce; Jozue vojevůdce.  Jozue měl v Mojžíšovi moudrého učitele, a Mojžíš měl v Jozuovi věrného a oddaného žáka.  V každé situaci se mohli jeden na druhého spolehnout.  Jozue přitom dozrával jako učedník Mojžíšův, služebník Boží a budoucí vůdce Izraele. 


Apl. I náš sbor potřebuje věrné spolupracovníky, kteří se mohou jeden na druhého spolehnout.  Ten kdo vede nějakou službu má spolupracovat s tím, kdo je ochoten se učit, kdo se nechá vést.  Bylo by mnohem jednodušší  si udělat práci sám a po svém.  Ale to nemá budoucnost.  Každý z nás musíme jednou odejít.  Věnovat se spolupracovníkům, s tím je mnohem víc starostí, ale stojí to za to. Během spolupráce jistě přijdou (4) časy úspěchů, (5) časy krizí, (6) i období všední služby.  V nich se potvrdí a utuží vztah vzájemné důvěry mezi učitelem a učedníkem, při praktické spolupráci v konkétních situacích se také učedník nejvíce naučí.  


( III ) A pak může přijít (7) zatěžkávací zkouška, zkouška dospělosti.  Pro Jozue byl tou maturitou průzkum Kenaanu (Nu 13-14).  Dobře známe tento příběh ve kterém obstáli jen Jozue a Káleb, protože se nenechali odradit.  

Apl. I ve tvém zaučování, i ve tvé službě může přijít (7) zatěžkávací zkouška.  Jestli máš službu, za kterou ještě neneseš tu hlavní odpovědnost, ale neseš už svůj díl odpovědnosti, můžeš čekat takovou zkoušku, která ukáže, jestli můžeš příště přijmout víc odpovědnosti.  A to by měl tvůj vedoucí rozpoznat.  Mojžíš to rozpoznal u Jozue. Rozpoznal, že Jozue ve zkouškách zraje ve schopného vůdce a oddaného Božího služebníka.  Příště bude moci přijmout ještě větší odpovědnost.  Nejenže to Mojžíš rozpoznal, sám Bůh to zjevil a potvrdil.    


( IV )  Bůh rozhodl o tom, že Jozue bude nástupce, že Jozue má být oddělen ke službě.  4. M 27:15-23.  Jozue byl (8) ustanoven do služby veřejně se vzkládáním rukou.  

Apl. Podobně jsou v naší církvi (8) ustanovováni do služby kazatelé, při tzv. ordinaci, také se vzkládáním rukou.  Protože nechceme, aby se snížil význam kazatelské ordinace, tak při ustanovování vedoucích pracovníků v dalších službách zpravidla nevkládáme ruce.  Přesto to vidíme jako důležité ustanovovat služebníky veřejně, při bohoslužbě, s přímluvnými modlitbami.  

( V ) Všimněte si, že Jozuova ordinace je zapsáma ještě ve 4.M.  Pak následuje celá 5.M a teprve na konci 5.M Jozue plně přebírá vedení odpovědnost za národ.  Ještě určitou dobu měl Mojžíš nad Jozue určitý (9) patronát, supervizi.  

