(1) „vštěpovat“ (v. 7), slyšíme v tom určitý tlak, donucování, jednání v autoritě, přesvědčování.  S dětmi si čteme s Bible, modlíme se s nimi, učíme je zachovávat Boží přikázání, chodíme s nimi do shromáždění, ne podle toho, jestli se jim zrovna chce, ale proto, že si to Pán přeje.  

(2) „zeptá“ (v.20), nejlepší způsob vštěpování je ten, když se nám podaří v dětech probudit takový zájem, že se samy začnou ptát, samy začnou hledat Boha.  Vnímáte to napětí? Jak moc mám tlačit – jak dlouho mám čekat až budou mít samy zájem?  To je asi na předávání lásky k Bohu to nejtěžší, najít správnou rovnováhu mezi přesvědčováním a probouzením zájmu.  A nakonec, je to vždy Boží milost, když se to podaří a děti si zamilují Pána J.K. celým srdcem, celou myslí a celou silou.  Můžeme vštípit Boží slovo, ale ne lásku k Bohu.  Láska je svobodná.  Říká se, koně můžeš přitáhnout k řece, ale nemůžeš ho donutit, aby se napil.  Žízeň po Bohu, vyvolává sám Bůh.  Jan 6:44, J.K.:„Nikdo nemůže přijít ke mně, jestliže ho nepřitáhne Otec.“  Naše děti si zamilují P.J.K., když je přitáhne nebeský Otec a přesvědčí je o své lásce tak, že i ony odpoví upřímnou láskou a převezmou štafetu šíření evangelia. 

„Šema Israel“ toto Židovské vyznání nás uvedlo do velikého a nádherného tématu milování jediného Boha a předávání lásky k jedinému Bohu.  Nechám dnešní výklad otevřený.  Zkuste sami doma přemýšlet o dvou otázkách:

 (1) Jaký je vztah mezi láskou k Bohu a láskou k lidem?  Neznamená to, že když budu 100% milovat Ježíše, že už mi nezbude ani 1% lásky  pro lidi? Nápověda je v dnešních prvních dvou čteních. 

(2) Jak vštípit lásku k Bohu těm lidem, kteří nejsou našimi dětmi, tj. nad nimiž nemáme rodičovskou autoritu?  Jak moc můžeme přesvědčovat – jak dlouho máme čekat, až budou mít sami zájem?  Zkuste v Bibli najít odpověď a uvést ji do života. 

RoSta

KrPole 5.ledna 2003 

Deuteronomium 6:4-9

Šema

Úvod: Už rok a půl čteme Bibli na pokračování.  Probrali jsme 4 knihy Mojžíšovy a Jóba.  S novým rokem otvíráme novou knihu – 5. knihu Mojžíšovu, neboli Deuteronomium.  V loňském roce jsme prošli spolu s Izraelci z Egypta přes Sinaj až na Moábské pláně, tj. na východní břeh Jordánu naproti Jerichu.  Mezitím vymřela celá jedna generace Izraelců; my jsme, díky Bohu, zůstali všichni.  5. Mojžíšova kniha je určena 2. generaci, tj. těm, kteří mají přejít Jordán a obsadit zaslíbenou zemi.  Zatím táboří na Moábských pláních a Mojžíš je vyučuje všemu tomu, co Bůh zjevil jejich otcům před 40 lety na Sinaji.  Navíc je Mojžíš vede k tomu, aby se poučili z chyb, kterých se dopustila 1. generace.  Ta 1. generace totiž selhala a nevešla do zaslíbené zamě.  2. generace teď stojí na hranicích.  Obstojí?  Naplní Bohem dané poslání?  Obsadí zemi zaslíbenou?  Všechno bude záležet na tom, jak budou důvěřovat Bohu, jak budou poslušni Božího slova, jak budou dodržovat Boží zákon.

5.kniha Mojžíšova připravuje Izrael na velkou misi.  Rád bych s vámi četl Deuteronomium s jednou hlavní otázkou: Jak nás křesťany tato kniha připravuje na velkou misi, na šíření evangelia Ježíše Krista, na šíření Božího království?  Ve druhé polovině března plánujeme zde v Brně evangelizaci.  Připravujeme ji společně všechny 3 sbory CB a jako hlavního řečníka jsme pozvali Danile Fajfra.  Víme, že Pán obdaroval Dandu k této službě, ale uvědomujeme si zároveň, že odpovědnost za šíření dobré zprávy máme všichni křesťané. Evangelizace je poslání celého sboru, proto se na evangelizaci potřebujeme připravovat všichni.  Věřím, že Dt je dobrá učebnice, ne snadná, ale velmi kvalitní. Dnes už víme, že dobře připravila Izrael na obsazení zaslíbené země, i nás může dobře připravit na šíření panství Ježíše Krista.  

Čtení: 
Deuteronomium 6:4-9


Marek 12:28-34

1. Janova 4:7-12, 19-21

Kázání:  „Šema Israel“ -  „Slyš Izraeli, Hospodin je náš Bůh, Hospodin jediný...“  To je dodnes základní židovské vyznání víry, které se učí už malé děti.  Pravověrní Židé je vyslovují alepoň 2x denně. Tyto dva verše mají opsány a uloženy ve filakteriích, to jsou schránky, krabičky, které si zbožní muži vážou při modlitbách na čelo a na ruku.  Na veřejích u hlavního vchodu do židovské domácnosti je podobná krabička, zvaná mezuza, která obsahuje tytéž verše, a každý, kdo vchází do domu, nebo vychází z domu, dotkne se mezuzy a připomene si, že je jediný Bůh, kterého má milovat.   


Př.: Když občas vyznám své manželce, že ji miluji, ona mi s oblibou říká: „Však ti nic jinýho nezbývá, když už sis mě vzal.“  No je to pravda, že je to moje povinnost ji milovat, když už jsem si ji vzal, aby byla mojí jedinou ženou.   A je pravda, že někdy se musím rozhodnout i silou vůle, abych své ženě prokazoval náležitou lásku.  (To ovšem není její problém, ale můj problém.) Někdy to ale zase jde samo od sebe, jako když jsem se do ní poprvé zamiloval. 


Apl.: Podobně je to ve vztahu k Bohu.  Bůh je jako milující ženich, svojí láskou si získal Izrael, zasnoubil se s Izraelem, se svojí nevěstou uzavřel smlouvu, podobnou smlouvě manželské.  Později Ježíš Kristus, Syn Boží, z lásky zaplatil za naše hříchy, láskou si nás získal, uzavřel smlouvu se svojí církví, jako ženich se svou nevěstou.  Napřed si zamiloval on nás, abychom si pak my mohli zamilovat jeho.  On je jedinečný, nikdo není jako on, on je jediný Bůh a Pán, jediný právoplatný manžel své nevěsty.  On nás miluje na 100%.  Jakákoliv odpověď z naší strany, odpověď lásky, která je slabší, než 100%ní, je nedostačující.  Proto: Budeš milovat Boha celým srdcem, celou myslí, celou silou.   Pravda, někdy prožíváme lásku k Pánu jako spontánní a zanícený projev vděčnosti, jindy se k činům lásky musíme rozhodovat i silou vůle.  Ale to není na újmu opravdovosti lásky, naopak, pravá láska vychází jak z vroucího citu, tak ze síly vůle.  

(I.)  Dt 6:4-6.  První předpoklad, aby Izraelci mohli splnit své poslání, byl ten, že budou milovat Hospodina svého Boha nade vše, na 100%, celým svým srdcem, celou svou myslí a celou svou silou.  První předpoklad, abychom my naplnili svoje poslání v šíření Božího království, je ten, že budeme milovat (svého krále a ženicha) Pána Ježíše Krista na 100%, celým svým srdcem, celou svou myslí a celou svou silou.   K lásce patří touha důvěrněji poznávat milovanou osobu a mít v ní zalíbení.  Kdo miluje Ježíše Krista, touží ho víc poznávat a být s ním.

John Piper (reformovaný baptista, kazatel, kterého si Pán dnes mocně používá v USA) motivuje k misii takto: „Největší (naší) potřebou je znát Boha a mít v Bohu zalíbení větší, než v čemkoliv jiném... Proč?  (z pěti důvodů cituji jeden)  „Protože... poznávat Boha důvěrněji, než cokoliv jiného, a radovat se v Bohu více, než z čehokoliv jiného, je biblický způsob, jak ukazovat slávu Boží v tomto světě.“  Tolik J.P.  Nejsilnější motiv k misii je láska k Bohu a touha po tom, aby se jeho sláva šířila, aby víc lidí poznalo, jak je má Bůh rád, aby víc lidí milovalo Boha.  Lidé si zamilují Ježíše, když naše láska ke Kristu bude nakažlivá.  

(II.)  Druhý předpoklad, aby Izraelci mohli splnit svoje poslání, byl ten, že lásku k Bohu budou vštěpovat svým dětem. Dt 6:7 „Budeš je vštěpovat svým synům...“ Poslání Izraele je dlouhodobé, nekončí obsazením Kenaanu.  Jedna generace toto poslání nenaplní.  Rodiče musí předat štafetu dětem, aby pokračovaly v tom co rodiče nedokončili a děti předají štafetu zase svým dětem, a tak dál.  

Podobně církev, lid nové smlouvy má dlouhodobé poslání.  Za 2000 let bylo evangelium Ježíše Krista rozšířeno geograficky do celého světa.  Přesto je ještě téměř jedna miliarda lidí, kteří reálně nemají možnost slyšet o záchraně k věčnému životu skrze víru v J.K.  Na světě se mluví 7000 jazyky z toho do 3000 jazyků je ještě potřeba přeložit Bibli.  A nemusíme chodit daleko, v ČR je evangelikálních křesťanů méně než 1% obyvatel.  Ještě je před námi velký úkol.  Jistě, v moci Ducha svatého to může zvládnout už naše generace, ale spíš počítejme s tím, že naše děti budou mít za úkol převzít štafetu v tom, co nedokončíme.   

Jak jim ale vštípit lásku k Bohu?  Jde to vůbec?  Nemáme teď čas zacházet do podrobností.  To si nechme třeba na manželská setkání. Jen si všimněme dvou slov:   

