co dlužíme Bohu.  A kdybych se převtělil do dalšího života (což je nesmysl, ale připusťme to, abychom viděli, že je ještě větší nesmysl doufat, že bychom si tím nějak pomohli), jen si tím pohorším.  Nikdy nezískám žádné +, které by bylo nad 100%, jen se mi budou hromadit další --.  Každý máme tam nahoře záznam, dlužní úpis.  Ale ďábel nechce, abychom si to připouštěli.  Strhává nás opratí lži, abychom neměli před očima dlužní úpis a našeptává nám: „Není to s tebou zlé.“  Slovo Boží však jako meč roztíná tuto oprať lži a říká každému člověku: „Podívej se přímo. Tvůj dlužní úpis, tvůj záznam je hodně špatný.“  Důsledek prvního zásahu Božího meče bývá dost nepříjemný, protože rozsekl pouto, které bylo měkce vystláno chlácholením, aby netlačilo, a pak už zůstavá druhé pouto, které se nepříjemně zařezává pod kůži. 


(2) Druhá lež říká, že s takovým dlužním úpisem už nemáš šanci.  Jsi moc špatný na to, abys mohl někdy patřit na Boží stranu.  Je to lež, která drásá svědomí až do krve, která vede k zoufalství a beznaději.  Ale meč Božího slova roztíná i tuto oprať.  Kol 2:14-15.  Boží slovo zvěstuje Boží milost.

Prvním máchnutím meč Božího slova rozsekl oprať samospravedlnosti a 

uvolnil prostor pro usvědčení.  Druhým máchnutím meč Božího Ducha rozťal oprať mučivých výčitek a uvolnil prostor pro milost Boží.  Kol 2:14-15.  A člověk, který byl držen v zajetí, může vyjít volný.  Teď už patří na stranu Boží.  A až se trochu vzpamatuje a postaví se na nohy, až trochu zesílí, také si vezme meč, bude se s ním učit zacházet a půjde do boje.  Ne proti svým nevěřícím bližním, ale za jejich vysvobození.



Řekl jsem to dost zjednodušeně, já vím.  Kdyby tak stačily dvě máchnutí mečem, kdyby tak stačily dva rozhovory.  Boj za vysvobození trvá někdy léta.  Nevidím do vás.  Jistě jste tu vy, kteří patříte Pánu Ježíši Kristu, já se mezi vás také počítám.  Připomínejme si znovu a znovu, že nebojujeme proti lidem, ale za ně.  „Miluj bližního svého, jako sebe samého“.  Hledejme svoji sílu u Pána, a používejte meč Ducha, slovo Boží k usvědčování i k zvěstování milosti.  Možná, že zde jste i vy, za jejichž vysvobození dosud křesťané bojují.  Nebraňte se, když vás slovo Boží usvědčuje a  nezdráhejte se, když vám slovo Boží nabízí milost.  Je to k vašemu vysvobození.  

Nabízel jsem možnost rozhovoru už v úvodní části, a teď ji nabízím znovu.  Přihlašte se u mně, obraťte se s důvěrou na bratry starší, nebo na kohokoliv, komu důvěřujete.  Nenechejme to slovo zapadnout. 

RoSta

KrPole 19. ledna 2003 

Deuteronomium 7:1-8

Svatá válka

Úvod: 5. Kniha Mojžíšova, Izraelci stojí na hranicích, na východním břehu Jordánu.  Je to už druhá generace.  První generace selhala a postupně vymřela na poušti.  Tuto druhou generaci Mojžíš vyučuje, co mají dělat, až vejdou do zaslíbené země.  Připravují se na velkou misi.  My čteme tuto knihu s jednou hlavní otázkou: Jak nás, křesťany 21. století, připravuje 5. Mojžíšova kniha na naši misi?  Dnes nás čeká dost těžký a závažný text.  Týká se svaté války.  Pusťme se do toho.

Čtení:
Dt 7:1-8


Slovo Boží je jako jídlo.  Některé části Bible jsou jako mlíčko, některé jako polívka, jiné jako biftek, nebo řízek.  Některé texty jsou opravdu těžko ztravitelné.  K nim patří i příkaz k vyhlazení Kenaanců.  Hospodin vydal skrze Mojžíše nařízení ke svaté válce.

Ef 6:10-20

Z druhého čtení, tj. z dopisu Efezským, jsme se dozvěděli, že církev Ježíše Krista už rozhodně není povolána k fyzické svaté válce, ale že svatá válka je posunuta do duchovní roviny.  Proto se i my dnes zaměříme hlavně na duchovní válku, na duchovní boj.

I. Fyzická válka

Příkaz k fyzické likvidaci národa se nás už sice netýká, ale pro mnoho lidí je stále kamenem úrazu.  Je to jedna z nejčastějších otázek: „Jak mohl něco takového Bůh nařídit?  To si říká milující Bůh?  Jak můžete takového Boha uctívat?“  Někdy jsou tyto otázky položeny upřímně, jindy provokativně, někdy nám je položí nevěřící, jindy trápí nás samotné.  Ať tak či onak, vracejí se znovu a znovu a my se jim nevyhneme.   Při přípravě dnešního kázání jsem si poznamenal pár myšlenek k  tomu, jak tomuto příkazu porozumět.  (Osobně vidím Boží dobrotu i v tomto příkazu).  Jenže jsem zjistil, že už by toho bylo moc.  Už by to kázání bylo moc dlouhé a mám přece jen něco důležitějšího na srdci.  Takže, kdo bude mít zájem přihlašte se, můžeme o tom diskutovat, hledat odpověď v Bibli.  Jak jsem předeslal, můj hlavní cíl je dnes jiný, než obhajoba vyhlazení Kenaanců.  Jen to chci zdůraznit, že dobytí Kenaanu byla jediná svatá válka v dějinách.  Od té doby žádná válka nebyla nařízena Bohem jako svatá.  Boj za Boží království se totiž přesunul do duchovní roviny.  A na to se teď zaměříme.  To je pro nás aktuální.  

II. Duchovní válka


Ef 6:12 „Nevedeme svůj boj proti lidským nepřátelům, ale...  proti nadzemským duchům zla.“(Ef 6:12).  Následuje popis výzbroje pro duchovní boj.  My dnes budeme věnovat pozornost hlavně poslední zmíněné zbrani, a to je „meč Ducha, jímž je slovo Boží.“ (v.17).  Meč Ducha je jediná útočná zbraň z výzbroje božího bojovníka.  Ostatní část výstroje je obranná.  Se slovem Božím jdeme do útoku.   Zvolil jsem útočnou zbraň proto, že i tehdy v Kenaanu šli Izraelci do útoku.  Šli dobýt zemi mečem.  Také my bojujeme v řadách božího vojska mečem, mečem božího Ducha, jímž je slovo Boží.  Se Slovem Božím jdeme do útoku.  Pokusím se popsat, v čem útok spočívá.  


Lidstvo je duchovně rozděleno.  Toto rozdělení vidíme v Bibli od Geneze po Zjevení [Kain x Ábel (Gn); Egypt x Izrael (Ex); Kenaan x Izrael (Jozue); děti ďábla x děti Boží (Jan), nevěstka x nevěsta, čili pozemský Babylon x nebeský Jeruzalém (Zj)].  Lidstvo se dělí jen na dvě části: Na ty, kteří patří ďáblu a na ty, kteří patří Bohu.  Kdo nepatří Bohu, patří ďáblu.  Je pravda:

· že to nemusí být na první pohled patrné, kam kdo patří  

· že většina lidí si to neuvědomuje, kde vlastně mají své duchovní občanství  

· že mezi těmito dvěma skupinami nemusí být nutně napětí a nepřátelství.  

Ale, je také pravda: 

· že v duchovním světě je velmi ostrá hranice mezi tmou a světlem, mezi tím co je ďábelské a tím co je Boží  

· že duchovní mocnosti vědí naprosto přesně, kam kdo z lidí duchovně patří 

· že v duchovním světě zuří nesmiřitelná válka.  


Jak jsme do této války vtaženi my, křesťané?   Takto: Jsme vojáci v armádě spásy.  Naši bližní, kteří dosud neuvěřili v Krista, nepřijali Boží milost a nestali se božími dětmi, jsou zatím ďáblovými zajatci.  Je to jedno, jestli na ďábla věří nebo ne.  Je to jedno, jestli jsou v jeho zajetí aktivní, nebo pasivní.  Mohou tvrdit, nebo si to dokonce i upřímě myslet, že bojují za Boží věc, že slouží Bohu, a přesto jsou zajatci ďábla, pokud nepatří Pánu Ježíši Kristu.  A teď pozor! My nebojujeme proti těmto lidem.  My nebojujeme proti svým bližním, kteří ještě neuvěřili v Krista.  My bojujeme za ně, za jejich vysvobození.  Jsme jako speciální jednotky s posláním proniknout na území nepřítele a vysvobodit zajaté. Bojujeme proti duchovním mocnostem, za vysvobození našich bližních.  A tak ďábel prohrává, když ztrácí svoje lidi, svoje zajatce.  Ztrácí sféru svého vlivu.  To je smysl duchovního boje.  Aby ďábel lidi ztrácel a Kristus získával.  Jak bojujeme?  Mečem Ducha, jímž je slovo Boží.  


Přibližme si tento boj trochu konkrétněji. (A.) Jak meč nesmíme používat.  Kde rány mečem zasazovat nesmíme? Proti lidem. Znovu zdůrazněme, že nebojujeme proti lidem, ale za ně.  Ten meč není určen k jejich zmrzačení, ale k jejich osvobození.  Je nesmírně důležité si to znovu a znovu připomínat, protože v zápalu boje jsme někdy v pokušení být vůči lidem agresivní.  Takzvaně „mlátíme lidi Biblí po hlavě.“  Ale my je nesmíme  zesměšňovat, zlehčovat, ponižovat, urážet, odsuzovat, zatracovat.  My je přece máme milovat a oni mají vnímat, že je máme rádi.  Vždyť je chceme přesvědčit o Boží lásce a Boží láska k nim má proudit skrze nás.  Takže zaprvé, ať to lidé vědí, ať to cítí, že Slovo Boží nepoužíváme proti nim, ale pro ně, pro jejich dobro.  I v zápalu duchovního boje musíme mít lidi rádi.

(B.) Naučme se mečem zasazovat rány na správné místo. Tj. „Proti nadzemským duchům zla.“ Ale jak si to představit?  Týká se to vymítání démonů?  Je to také možné, ale tím se teď nechci zabývat.  Čtu v Bibli o užití, které je pro nás aktuálnější. Kol 2:14-15, „Vymazal dlužní úpis....“  Představme si to takto: Ti, kteří dosud nejsou na straně Boží, jsou drženi jako zajatci na dvou vodítkách, opratích, za které někdo tahá.  Tyto dvě opratě jsou dvě velké lži, které může rozseknout právě meč Ducha, jímž je slovo Boží.  První lež říká, že jsi dost dobrý.  Druhá lež říká, že jsi moc špatný. 


(1) První lež popírá existenci dlužního úpisu, o kterém jsme četli v Kol 2:14.  Na zimní dovolené na Valašsku se jeden večer rozvinula bouřlivá debata.  Vítek v ní obhajoval Budhismus a hlavně zákon karmy.  Tvrdil, že při převtělení v dalším životě dostáváme možnost se zlepšit, a tak si nastřádat jistá + zase pro další život.  Když je +++ víc, než -, další život je lepší.  Bible nás však učí něco jiného.  Jednak popírá převtělování tím, že říká, „každý jen jednou mírá a pak je soud“(Žd 9:27), a pak nám jasně dokazuje, že žádné ++ stejně nezískáme.  „Buďte svatí, jako já jsem svatý“ říká Pán.  I kdybychom žili na 100% svatě a podle Boží vůle, stejně nemáme ani jedno plus, jen bychom plnili svoji základní povinnost.  Kdyby Bůh řekl: „Stačí, když budete průměrní, ale když uděláte něco navíc, budu navýsost spokojen a přičtu vám to k dobru.“ Kdyby toto Bůh řekl, pak bychom mohli získat plus.  On však řekl: „Buďte svatí“, tzn. na 100%.  Ale protože nežijeme na 100% svatě, hromadí se nám akorát mínus.  Na našem dlužním úpise přibývají další a další řádky, další a další položky toho, 

Poznámky k vyhlazení Kenaanců

1. Národy Kenaanu si o Boží soud koledovaly už dlouho.  Už Abrahamovi Bůh kdysi řekl: „Sem se vrátí teprve čtvrté pokolení, neboť dosud není dovršena míra Emorejcovy nepravosti“ (Gn 15:16).  Už za Abrahama byla morálka v Kenaanu zvrácená (vzpomeňte na homosexualitu v Sodomě), a v dalších generacích to bylo stále horší.  Uctívání božstev plodnosti, Baalů a Aštoret, vedlo k sexuálním orgiím, až i bestialitě, tj k pohlavnímu styku se zvířaty; bohu Kemošovi byly obětovány malé děti tak, že byly vhazovány  tlamou modly do jejích rozžhavených útrob; synové byli obětováni a zazdíváni do základů hradeb; lidé se skrze okultní praktiky vydávali moci démonů.  Hospodinu se všechno toto hnusí (svůj názor dodnes nezměnil), on je spravedlivý, a když se dovršila míra zvrhlosti, tak řekl, „A dost!“  Tento zhoubný nádor hříchu musí pryč, a celý.

2. Způsob soudu volí soudce, Bůh.  Může to být voda, oheň, meč, atd.  V tomto případě zvolil meč.  A je to celkem jedno, jestli ho dal do rukou Izraelcům, nebo by ho dal do rukou jinému národu.  O 900 let později Bůh soudil zase soudil Izrael.  Meč dal do rukou Babylóňanům.  Prorok Habakuk tehdy protestoval: „To není spravedlivé, vždyť oni jsou ještě horší, než my!“  Ale Bůh mu řekl, „To neřeš, to není tvůj problém. Teď soudím vás a používám si je, a pak přijdou na řadu oni.“

Když stáli Izraelci na hranicích zaslíbené země, byla už dovršena míra nepravosti Kenaanců.  Bůh ve svém spravedlivém hněvu řekl, „A dost! To už stačilo.“ Vynesl spravedlivý soud a jako nástroj soudu si zvolil Izrael.
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1. Národy Kenaanu si o Boží soud koledovaly už dlouho.  Už Abrahamovi Bůh kdysi řekl: „Sem se vrátí teprve čtvrté pokolení, neboť dosud není dovršena míra Emorejcovy nepravosti“ (Gn 15:16).  Už za Abrahama byla morálka v Kenaanu zvrácená (vzpomeňte na homosexualitu v Sodomě), a v dalších generacích to bylo stále horší.  Uctívání božstev plodnosti, Baalů a Aštoret, vedlo k sexuálním orgiím, až i bestialitě, tj k pohlavnímu styku se zvířaty; bohu Kemošovi byly obětovány malé děti tak, že byly vhazovány  tlamou modly do jejích rozžhavených útrob; synové byli obětováni a zazdíváni do základů hradeb; lidé se skrze okultní praktiky vydávali moci démonů.  Hospodinu se všechno toto hnusí (svůj názor dodnes nezměnil), on je spravedlivý, a když se dovršila míra zvrhlosti, tak řekl, „A dost!“  Tento zhoubný nádor hříchu musí pryč, a celý.
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