choval se neuctivě k samotnému Hospodinu.  Kdo zacházel pohanským způsobem s Boží schránou, jakoby chtěl znásilnit samotného Boha.  Rozumíte, proč je to tak choulostivé? 

Co s tím dnes?  Boží schránu nemáme.  Je něco, co by ještě dnes Bůh v liturgii žárlivě střežil?  Nemáme tu nějakou obdobu truhly smlouvy?  Něco podstatného ve způsobu uctívání?  Máme, dvojím způsobem: (1) Slovo Boží a (2) svátosti.  
(1) Předně máme Písmo, Bibli.  Už to nejsou jen desky Božího zákona, ale plné a dostačující zvláštní zjevení Boží.  Zde v těchto slovech je zde na zemi koncentrovaná Boží svatost, zjevuje se jeho královský majestát, spravedlnost, úžasná milost i jeho přítomnost, odtud Bůh promlouvá.  Náš vztah k Božímu slovu odráží náš vztah k Bohu samotnému.  Boží slovo je to, co je na bohoslužbě skutečně podstatné.  Měníme kancionály, hudební nástroje, budovy, oblečení,… ale čtení a výklad Božího slova zůstává nedotknutelně v centru.  

Zkuste přemýšlet o tom, co by to znamenalo zacházet s Biblí pohanským způsobem.  Napadá mě tento obrat: nesmíme ji vozit na povozech pohanských filosofií a pohanských náboženství.  Tj. nesmíme ji překrucovat podle toho, co svět chce slyšet.  To udělala liberální teologie a církve, které se jí chytily, duchovně vymírají.
Způsob, který nám Pán svěřil, je poctivé nesení.  Ano, nosím si ji stále s sebou (proto ji mám už ve třetí vazbě).  Poctivým nesením však mám na mysli především poctivé a uctivé studium.  Přečtěte si úvodník k našemu Měsíčníku.  To dá práci, je to dřina, už jenom najít si čas a soustředit se, na osobní čtení, na domácí pobožnost, na biblickou hodinu nebo na skupinku, na nedělní bohoslužbu, ale stojí to za to.  Skrze Boží slovo máš možnost se setkat přímo s Bohem.    

 (2) Takže, místo Božího zákona ukrytého v Boží schráně máme dnes jednak Bibli (svoje Slovo Bůh žárlivě střeží), a k tomu máme svátosti, jako pečeť Boží smlouvy.  Byla to totiž truhla smlouvy, na jejíž slitovnici byla obětní krví zpečetěna Boží milost a smíření.  Podobně Večeře Páně je Nová smlouva, která obětní krví Ježíše Krista zpečeťuje Boží milost a smíření.  Více o tom za dva týdny, až budeme slavit Večeři Pánovu. 

Teď už jen shrnu, že to podstatné na naší bohoslužbě je úcta Božímu slovu a ke svátostem smíření.  V nich k nám přichází sám Pán Ježíš Kristus.   To podstatné je upřímná víra, upřímná úcta, kterou vyjádříme, jak nejlépe umíme. A způsob? Ten už si vhodný najdeme.

RoSta 
Brno KrPole 23.listopadu 2003 

Tančící David

Druhá Samuelova 6

Úvod: Za dva a půl roku už jsme přečetli 10 knih Bible.  Od 1.Mojžíšovy po 1.Samuelovu (ne všechno, ale snažím se vybírat klíčové oddíly).  Tímto způsobem vstupujeme do proudu dějin Božího jednání s člověkem.  Čteme Bibli chronologicky v časovém sledu událostí.  Zatím tento sled událostí v podstatě odpovídal řazení knih v Bibli, s jednou výjimkou, kterou byla kniha Jób – tu jsme četli mezi knihami Mojžíšovými.  Možná jste postřehli, že poslední dobou s Davidovými příběhy čteme také jeho Žalmy.  Už jsme měli Žalm 23 a 37.  Dnes otvíráme další knihu, a to 2.Samuelovu.  Hned však předesílám, že tím zároveň už vstupujeme do děje 1.Paralipomenon (1.Letopisů).  To, co budeme dnes číst ve 2.Samuelově 6, je rozepsáno v 1.Paralipomenon 13-16 a je doplněno Žalmy 68 a 105.   

Čtení:
2.Samuelova 6  


Poslední dobou se nám tu při čtení starozákonních příběhů často objevoval motiv boje a my jsme hledali aplikaci v oblasti duchovního boje.  Dnešní téma je zcela jiné – týká se uctívání.  


Dnes je poslední neděle v církevním roce.  Podle liturgického kalendáře dnes církev vyznává: „Kristus kraluje!“  Podobné vyznání je i jádrem Davidova činu.  Truhla smlouvy totiž symbolizuje podnoží Hospodinova trůnu.  Když dal David truhlu smlouvy dopravit do Jeruzaléma, tak tím vyznával: „Hospodin kraluje!“  David, jako král Izraele, demonstroval, že nad ním i nad celým národem je vyšší král – Panovník Hospodin.  Takže, připojme se dnes k tomuto vyznání Davida i církve: „Hospodin kraluje!“ Kristus kraluje!“   


To, co se stalo během přemístění truhly smlouvy do Jeruzaléma, je dost šokující.  Vidíme, že je Bůh velmi tolerantní k tomu, když se David při uctívání chová naprosto nedůstojně, předtím však Bůh zabil Uzu, jen proto, že zachytil rukou Boží schránu.  Dává vám to smysl?  Co je na způsobu uctívání tak podstatné, že to Hospodin žárlivě střeží a dokonce přísně trestá toho, kdo by jeho směrnice porušil?  Co je naopak na způsobu uctívání tak nepodstatné, že se nad tím Pán Bůh jen blahosklonně usmívá? 


Církevní otec Augustin říkal: „V podstatném svornost, v nepodstatném volnost, ve všem pak láska.“  Stará Jednota bratrská se řídila zásadou, že v křesťanství jsou věci podstatné, věci služebné a věci případné.  Věci podstatné jsou ty, na kterých záleží naše spasení.  Např. víra v božství Ježíše Krista, v jeho zástupnou oběť, pokání a přijetí milosti vírou...  O těchto věcech už mezi sebou jako křesťané mnoho nediskutujeme, to je základ, fundament, kterému z Písma jasně rozumíme a který kážeme a vyučujeme.  

Věci služebné jsou ty, které jsou také velmi důležité, ale kdybych se v nich i mýlil, nemusí tím být ohroženo moje spasení.  Např. křesťané mají různý názor na to, jestli se mají křtít nemluvňata, nebo až dospělí věřící.  Není shoda v tom, jakým způsobem je Ježíš přítomen při Večeři Páně,…atd.  Jsou to věci důležité, vážně o nich diskutujeme, hledáme k nim správný postoj, ale i když nesouhlasíme, zůstáváme bratři a sestry v Kristu.

Věci případné jsou ty, které se mění s dobou, s kulturou.  Např. to, z kterých zpěvníků zpíváme, jestli nás při tom doprovázejí varhany, nebo bubny, a jestli u toho sedíme, stojíme, nebo křepčíme…atd.  Tyto věci jsou nejméně podstatné, ale dokážeme se kvůli nim nejvíce pohádat.  

Vraťme se k našemu příběhu.  Co bylo podstatné a co případné?  Začněme od toho jednoduššího.  Z jakého dřeva je kytara? Jak to, že není z cypřišového, a jak to, že tu nemáme harfu a cymbál ( (v.5)? Jistě, jsou to věci případné.  Případné bylo, že David odložil královské roucho, královskou důstojnost, zůstal jen ve spodním prádle a tančil před truhlou smlouvy.  Podstatnější bylo to, že uctíval Hospodina z celého srdce a vyskakoval ze vší síly.  

Před nějakými deseti - patnácti lety bylo v naší církvi značné napětí kvůli projevům zbožnosti.  Volnější projevy, do té doby typické v charismatických církvích, byly u nás považovány za nepatřičné.  Někteří lidé kvůli tomu z CB i odešli.  (Pozor, teď nemluvím o učení, ale o formě.)  Za tu dobu jsme, myslím, zmoudřeli a jsme k vnějším formám tolerantnější.
Po létech teď nastal opačný jev.  Např. z charismatických sborů Jednoty bratrské odcházejí lidé, kteří se zase tam cítí být manipulováni do triumfálních extrovertních projevů víry.  Až toto přejde, nedivil bych se, kdyby zase přišlo něco jiného.  Např. překvapením 90. let byl nebývalý zájem o liturgickou bohoslužbu, zvláště pravoslavnou.  (Lidé unavení chaosem, hledají stabilitu a řád.)  Je to projev neustálého hledání a zápasu církve o odpovídající projev zbožnosti.   

Myslím, že ke zdravému nadhledu ohromě pomůže, když se seznámíme s proměnami křesťanské kultury v dějinách a v různých národech.  Pak zjistíte, že do Boží blízkosti můžete vejít jak při velebném zpěvu gregoriánského chorálu, tak divokém v rytmu bubnů, nebo za doprovodu dýchavičného harmonia.  Já nedávám přednost žádnému žánru.  Můžeme tu hrát a zpívat chorály, probuzenecké písně, gospel songy, country, folk, rock,… atd.   Podstatné je, abychom tak činili upřímně, ze srdce. Vždyť i Ježíš řekl: „Bůh je Duch a ti, kdo ho uctívají, mají tak činit v Duchu a v pravdě.“ (Jan 4:24).  Podstatné je, jestli si stojíme za tím, co zpíváme, jestli to je naše vyznání, za které se nestydíme a jestli to děláme ze vší síly, tj. že do toho dáme všecko, co umíme. 

To byla aplikace na snadněji pochopitelnou část příběhu.  

Pojďme k tomu těžšímu.  Co podstatného Uza porušil, že byl potrestán smrtí?  Doporučuji vám, abyste si dnešní příběh přečetli ještě v podání 1.Paralipomenon 13-16.  (Knihy Letopisů byly napsány pro Židy, kteří se vraceli z Babylonského zajetí a měli před sebou úkol obnovit chrámovou bohoslužbu v Jeruzalémě. Proto se tyto knihy hodně zaměřují na způsob uctívání.)  Tam si všimněte detailu, který v 1.Sam 6 téměř zaniká.  Jedná se o poznámku, že Izraelci při prvním nezdařeném pokusu Boží schránu vezli na povoze, zatímco při druhém zdařeném pokusu ji kněží nesli.  

První způsob je pohanský.  Kdo znáte dobře Bibli, tak si jistě vzpomenete na to, jak se kdysi za Samuele truhly smlouvy zmocnili Pelištejci a jak ji pak vezli na povoze (1.Sam 6).  To byl pohanský způsob.  

Druhý způsob předepsal Hospodin v Mojžíšově zákoně.  Truhla měla po bocích kruhy, jimi se protáhly tyče a kněží ji nesli na ramenou od Sinaje až do zaslíbené země (Nu 4:15,19).  To byl Bohem předepsaný způsob.  

To, že se Hospodin rozhněval nebylo jen kvůli tomu, že Uza sáhl na truhlu, ale začalo to už tím, že zvolili pohanský způsob zacházení s Boží schránou.  My teď asi nejsme schopni přesně rozšifrovat symboliku vezení a nesení.  Zkuste to studovat, třeba na něco přijdete.  Zcela zřejmé však je, že Hospodin žárlivě střežil způsob jakým zacházeli s truhlou smlouvy, a že se ho to dotýkalo velmi osobně.  To přece nebyla jen tak nějaká bedna, kterou potřebovali někam přešoupnout. 

Byla to Boží schrána, uložena ve svatyni svatých, na nejsvatějším místě, kam směl jen velekněz jednou za rok se smírčí obětí za hříchy Izraele.  Uvnitř truhly byly uloženy desky zákona, přikryta byla slitovnicí a když kdysi Mojžíš mluvíval s Hospodinem, Boží hlas se ozýval z místa nad slitovnicí.  Zde na zemi byla truhla jako podnoží Božího trůnu.  Truhla smlouvy symbolicky zhmotňovala a koncentrovala Boží svatost, majestát, spravedlnost, milost i jeho přítomnost.  Kdo se neuctivě choval k ní, 
