Brno, KP – Rubínek, 22. dubna 2007 
Efezským 5:15-33
„Duchovní jaro v manželství“

Čtení SZ: Genesis 2:18-24
Úvod: Píše se rok 59. Pavel je uvězněn v Římě. Už podnikl 3 misijní výpravy.  Po návratu z první výpravy napsal dopis Galatským. Na druhé výpravě napsal dva dopisy Tesalonickým. Během třetí výpravy psal dopisy Korintským a Římanům.  Ze všech těchto dopisů už jsme spolu četli.   Teď je tedy Pavel pro Slovo Boží uvězněn v Římě.  Než bude propuštěn, stráví tu 2 roky a napíše odtud dopisy Efezským, Koloským, Filemonovi a Filipským.  

Takže, na řadě máme list Efezským.  Někteří z vás si možná pamatujete, že jsme tento dopis četli celý před 7 lety (někteří si to pamatovat nemůžete, protože jste tu ještě ve sboru nebyli).  Já mám Efezským moc rád.  Hodně mě oslovuje.  Takže, co vybrat, když mám na to jen jednu neděli?  Zvolil jsem téma manželství.  V tom máme pořád co objevovat.  A tak, i když budu dnes říkat věci, které jste mohli ode mě slyšet při přípravě na manželství, na svatbách, apod., stejně mi to nedá a chci využít i toto nedělní shromáždění.   
Čtení NZ: Efezským 5:15-33

„A žili spolu šťastně až do smrti, a pokud nezemřeli, žijí šťastně až doposud… Zazvonil zvonec a pohádky je konec.“    Rád bych se zeptal Popelky, Sněhurky, nebo Zlatovlásky, jaké to bylo doopravdy po 20 letech, ale to už v pohádkách není.  Konec pohádky, začíná realita, manželství.  

Manželství může mít příchuť ráje na zemi, anebo naopak příchuť pekla.  Na co máte chuť?  A když už nás láká ochutnat něco z rajských rozkoší v manželství, existuje nějaký recept?  Je nějaké tajemství s jehož odhalením by nám bylo dopřáno přivonět ztracenému ráji? Jestli je nějaké tajemství, pak jsme je právě četli.   Pavel je zná. 

V čem je to tajemství?  To tajemství je v plnosti Ducha.  Čtěme v Kralickém překladu, protože přesně vystihuje myšlenku podle originálu. Pasáž začíná výzvou „Naplněni buďte Duchem“ (v.18).  Ptáme se, „jak?“, a odpověď následuje: (1) mluvíce v žalmech a v chválách a v písničkách duchovních, (2) zpívajíce a (3) plésajíce v srdcích svých Pánu (4) díky činíce… a (5) poddáni jsouce jedni druhým v bázni Kristově. (vv.19-21).  Tímto paterým způsobem se otvíráme Duchu svatému.  
Pátý způsob, tj. poddanost ve vztazích, Pavel rozvádí ve 3 oblastech: (1) ve vztahu mezi mužem a ženou v manželství (5:21-33), (2) ve vztahu mezi rodiči a dětmi (6:1-4), (3) ve vztahu mezi nadřízenými a podřízenými v zaměstnání (6:5-9).  Nás dnes zajímá 1. oblast: Jak dát prostor plnému působení Ducha Božího v manželství?  Jak se otevřít tomu Duchu, jenž vanul zahradou Eden?  Jak prožít v manželství duchovní jaro, vzkříšení lásky, obnovu vztahu?  Jestliže tajemství krásného manželství je v plnosti Ducha, co je klíčem k tomuto tajemství?  Poddanost.  „Poddáni jsouce jedni druhým v bázni Kristově“ 
Začněme od začátku.  Adam s Evou ztratili ráj v okamžiku, kdy zhřešili. To mělo své důsledky.  Jeden z důsledků dopadl i na jejich vztah.  Bůh řekl ženě: „budeš dychtit po svém muži, ale on nad tebou bude vládnout“ (Gn 3:16b).  Ona dychtí, on vládne.  Co to znamená, pochopíme, když si tu samou větu přečteme v příběhu jejich synů, Kaina a Ábela.  Bůh řekl Kainovi: „Nebudeš-li konat dobro, hřích se uvelebí ve dveřích a bude po tobě dychtit; ty však máš nad ním vládnout.“ (Gn 4:7).  Hřích dychtí, Kain má nad ním vládnout.  Hřích je jako skřet, který číhá za dveřmi, aby zákeřně ovládl svoji oběť.  To je ono dychtění, je záludné a zlé.   Proti němu má Kain bojovat a vládnout s razancí a silou.  
Žel, stejný model boje je typický mezi hříšným mužem a hříšnou ženou.  Ona dychtí ve zlém, on vládne ve zlém.  Typickou zbraní hříšné ženy je záludná manipulace, je chytrá, má hbitý jazýček, jako krk otáčí s hlavou…  Typickou zbraní hříšného muže je arogance a násilí.  On a ona používají různé zbraně, ale oběma jde o jedno: kdo z koho, kdo bude mít poslední slovo, kdo prosadí svou.  V tomto boji oba ztrácejí požehnání z ráje.  V takovém manželství žádný není šťastný, ani ten, kdo z donucení ustoupí, ale ani ten, kdo si nakonec prosadí svou.  I kdyby se nerozvedli, zůstávají jen vedle sebe, oba ohrožení, bez pocitu bezpečí, vzájemně odcizení.  Manželství dostává příchuť pekla na zemi.  A protože hříšní jsme všichni, ve všech našich manželstvích tuto příchuť známe.  A už jako děti jsme ji vytušili i u svých rodičů, při vší úctě k nim.  

Tak, a teď teprve můžeme přijít na kloub onomu klíči k manželství, které voní rájem.  „Poddáni jsouce jedni druhým v bázni Kristově.“  
Nejprve slovo ženám: „ženy, podřizujte se svým mužům, jako Pánu, protože muž je hlavou ženy, jako Kristus je hlavou církve, těla, které spasil… jako církev je podřízena Kristu, tak ženy mají být ve všem podřízeny svým mužům… žena ať má před mužem úctu.“  Muži bratři, tato slova nejsou určena nám.  Nesmíme je používat jako donucovací prostředek proti svým manželkám.  Sestry, tato slova jsou určena vám.  Možná si řeknete: „Kdyby můj muž byl jako Kristus, to bych se mu ráda poddala a cítila bych se v tom bezpečně.  Jenže, on není jako Kristus.  Co když toho zneužije?  Já bych se podřídila, ale cítím se ohrožená.“ To je oprávněná obava.  

Takže zkusme to z druhé strany – slovo mužům: „Muži, milujte své ženy, jako si Kristus zamiloval církev a sám se za ni obětoval… Proto i muži mají milovat ženy jako své vlastní tělo.  Kdo miluje svou ženu, miluje sebe.  Nikdo přece nemá v nenávisti své tělo, ale živí je a stará se o ně. Tak i Kristus pečuje o církev; vždyť jsme údy jeho těla… A tak i každý z vás bez výjimky ať miluje svou ženu jako sebe sama.“  Milé sestry, tato slova nejsou určena vám, abyste nám vyčítaly, že nejsme jako Ježíš.  Muži bratří, tato slova jsou určena nám.  I když nejsme jako Kristus, on je náš vzor.  Kdybychom byli důslední, máme to těžší, než naše manželky.  Možná si řeknete: „Rád bych se pro svoji ženu obětoval, ale co když toho bude zneužívat?  Co když si začne moc vymejšlet?  Je velmi náročná, věčně nespokojená a nevděčná.  To mám být hlupák, co skončí pod pantoflem?  Já bych se za ni v lásce obětoval, ale připadám si ohrožený.“  To je oprávněná obava.  Co s tím?  

Žena má oprávněnou obavu, že manžel zneužije její podřízenosti.     

Muž má oprávněnou obavu, že manželka zneužije jeho obětavosti. 
Je to začarovaný kruh.  Kdo jej rozetne?  To já nevím. To záleží na každém z nás.  Kdokoliv z nás může udělat první krok.  Ale je to risk.  Protože partner toho opravdu může zneužít.  Je to risk, ale jiná cesta k obnově vůně ztraceného ráje není.  Prostě jeden z nás začne riskovat a učiní se zranitelným.  Buď začne riskovat žena v poslušnosti a úctě k muži, který si to dosud nezaslouží a činí se tak zranitelnou.  Nebo začne riskovat muž obětující se láskou k ženě, která je dosud nevděčná, a činí se tak zranitelným.  V obojím případě se člověk vlastně dobrovolně vzdává arzenálu svých zbraní.  

A jsme u toho.  To je ta pravá chvíle. V okamžiku, kdy se vzdáváme svých zbraní, necháváme prostor Duchu svatému.  Přestáváme prosazovat sami sebe a naplňuje nás Duch. Je to Duch Kristův, který v nás probouzí něžnost, vzájemnou úctu, trpělivost, porozumění, obětavost, důvěru.  Duch Boží působí jako vánek, jako svěží vůně ze zahrady Eden.  Manželství rozkvete jarem, on a ona prožívají vzkříšení lásky.  To není pohádka.  Vím co říkám, i 21 let po svatbě.  

Je tu však podmínka.  (1) Jeden z nás udělá první krok.  To už jsem zmínil.  (2) Ten druhý toho nezneužije a odpoví vstřícně.  Když jeden se učiní zranitelným, partner to vycítí a také se učiní zranitelným.  Oba dva odkrývají citlivá místa, jako dva šnečci, co vystrkují růžky.  A tam, kde jsou nejcitlivější a nejzranitelnější, tam se dotýkají s něžností a láskou.  Pak cítí, že nejsou jen vedle sebe, ale spolu.  

Co když však partner neodpoví vstřícně?  Pak to bolí.  Hodně to bolí.  Ale jiná cesta k intimnímu soužití nevede.  Ten, kdo opakovaně riskuje bolest, kde najde sílu a potěšení?  U Ježíše.  U Krista, který si nás zamiloval a sám se za nás obětoval (v. 26).  U Krista, který o nás pečuje, jako o své tělo (v.29-30).  
Toto kázání není jenom pro manžele.  Všichni, kdo máte ještě před svatbou, kdo dosud hledáte životního partnera, vezměte v úvahu toto: Jestli váš partner nebude věřící, jak si představujete, že spolu prožijete obnovu z Ducha?  To nejde.  Nebuďte naivní.  Přinejlepším budete žít vedle sebe.  A to je škoda. 

Toto kázání není jenom pro manžele, není jenom pro budoucí manžele. Stejný princip platí pro každý blízký vztah.  Jdeme Kristovou cestou, vzdáváme se lidských zbraní, otvíráme se Duchu a on v nás probouzí lásku. A když jsme dva, vzniká přátelství, hluboké, důvěrné a pevné.  

RoSta
        S.D.G.
