křesťané, protože my se klaníme jedině svému Pánu Ježíši Kristu, a jedině jeho uctíváme.  A také nepokleknou zbožní židé, a to nás, myslím hodně sblíží, takže v posledním čase velké množství židů uvěří, že Ježíš je jejich Mesiáš (viz. Ř 9-11 kap.).  

Za třetí.  Záchrana – Spasení.  Přiznejme si, že v historii ne každá snaha po likvidaci židů, nebo křesťanů byla tak úspěšně zmařena.  Milióny židů i křesťanů během pogromů i pronásledování zahynuly jenom proto, že byli židé, jenom proto, že byli věrnými křesťany, a další umírají.  Neměli žádnou Ester u která by se jich zastala, Bůh nepřekazil plány dalších Hamanů, Nerů, Hitlerů.  Mnozí volali, modlili se, ale nebyli zachráněni.  Bolí to, ale je to tak.  

Ke čtení z NZ jsem dnes vybral verš, který jsme dostali pro náš sbor na rok 2005.  „…byl jsem vysvobozen ze lví tlamy.  Pán mě vysvobodí ze všeho zlého a zachová pro své nebeské království.“ (2.Tim 4:17b-18a).  To je Pavlova závěť.  Císař Nero běsní.  Pronásleduje křesťany.  Pavel už stál před soudním tribunálem,  obhajoval svoji křesťanskou víru a po prvním slyšení odsouzen nebyl.  Nešel do arény, nebyl předhozen lvům, byl vysvobozen ze lví tlamy.  Má jít k dalšímu slyšení a tuší konec.  Ví, že musí zemřít mučednickou smrtí, přesto vyznává: „Pán mě vysvobodí ze všeho zlého.“  To už nemá na mysli záchranu holého života, protože pokračuje „a zachová pro své nebeské království.“  Bude vysvobozen od zlého, od ďábla, od Nera,…v okamžiku, kdy vejde do nebeského království.  Zachráněn od smrti není, ale je spasen k věčnému životu.   

Bratři a sestry, děkujme Bohu, že nejsme pronásledováni, ale počítejme s tím, že to přijde a že se toho můžeme dožít.  Modleme se za ty, kteří pronásledováni jsou, hlavně v muslimských zemích.  Pěstujme pozitivní vztah k židům a postavme se proti jakýmkoliv projevům antisemitismu.  Věřme ve svrchovaného a všemohoucího Boha.  K němu se obracejme v modlitbách s vírou, že on jedná a zasahuje do běhu událostí.  On chrání a zachraňuje.  

Ale i kdyby nezachránil od fyzické smrti, držme se víry, kterou měl Pavel.  I kdybychom měli být pro víru zabiti, máme jistotu spasení.  Věříme v Ježíše, Mesiáše.  I když Ježíš v úzkosti volal, ani jeho Bůh neušetřil od smrti.  Ale právě tím Ježíš zlomil závory smrti a  otevřel bránu do nebe.  Ve víře v Ježíše Krista můžeme i tváří v tvář smrti vyznávat. „Pán mě vysvobodí od všeho zlého a zachová pro své nebeské království.  Jemu patří sláva na věky věků.    Amen.“

RoSta

Brno KrPole 20.února 2005 

Púrim

Ester 


Čtení NZ: 2.Timoteovi 4:16-18


Čtení SZ: Ester 2:1-18 


Při plánování textu ke čtení a kázání jsem se chvíli radoval, že to vyšlo tak přesně, že máme číst Ester zrovna před svátkem Púrim.  Púrim je měsíc před Velikonocemi (poslední zimní úplněk).  Jenže letos to nevyšlo.  Křesťanské a židovské velikonoce se letos rozcházejí o celý měsíc, takže púrim vychází letos až přesně na křesťanské velikonoce.  Škoda.  Trochu mi to pokazilo radost, ale stejně jsem se rozhodl pro knihu Ester na dnešní neděli.


Celá kniha (10 kapitol) je jeden příběh, který dává smysl jen jako celek.  Proto jej stručně převyprávím.  Když padla babylónská říše a perský král Kýros vydal povolení Židům k návratu do vlasti, ne všichni toho využili. Mnozí zůstávali v diaspoře po celé perské říši.  V té době vládl Persii král Achašveroš.  Hledal manželku – královnu místo zapuzené královny Vašti.  Mezi předvedenými dívkami se mu nejvíce zalíbila Ester.  Ester byla židovského původu, rodiče jí zemřeli, a tak ji vychovával bratranec Mordokaj.  Tuto Ester si tedy král vyvolil a ona se stala královnou.  Svůj původ však na strýcovu radu neprozradila.  


Mezitím se Mordokaj zasloužil o odhalení pokusu o palácový převrat, jeho zásluhy byly zapsány, ale odměněn nebyl.   Po těch událostech král povýšil jistého Hamana.  Všichni se museli před Hamanem klanět, jen Mordokaj se poklonit nechtěl.  To Hamana děsně štvalo.  Když se dozvěděl, že Mordokaj je Žid, jeho nenávist ještě vzrostla a chtěl se pomstít všem Židům.  Tak naléhal na krále, až se mu podařilo vymámit nařízení k pogromu proti všem Židům v celé říši.  


Když se to dozvěděl Mordokaj, i všichni ostatní židé, postili se a plakali.  Mordokaj poslal vzkaz Esteře, ať vejde ke králi a prosí ho o milost, ať se u něho přimluví za svůj lid. Ester měla strach, protože vejít ke králi bez toho, že by ji zavolal, pro ni mohlo znamenat smrt.  Nakonec se ale odhodlala a požádala židy aby se tři dny za ni postili.  Tři dny se i Ester postila a pak šla. „Mám–li zahynout, zahynu,“ řekla a šla. 

Král Esteru přijal milostivě a zeptal se jí, jaké má přání.  Ester pozvala krále a Hamana na hostinu.  Na hostině se jí král znovu zeptal, jaké má přání.  Ester je oba pozvala i na druhý den na hostinu.  Haman se vracel rozjařen, ale dobrou náladu mu zase totálně pokazil Mordokaj, kterého potkal cestou a jež se před ním odmítl poklonit.  S blbou náladou přišel Haman domů a žena mu poradila, ať nechá udělat kůl a přesvědčí krále, že má nechat Mordokaje na kůl pověsit.  Hamanovi se nápad líbil a nechal udělat pětadvacetimetrový kůl.   


Té noci král nemohl usnout a dal si předčítat z kroniky.  Přišlo se i na zápis o Mordokajově zásluze při odhalení pokusu o palácový převrat.  Král se podivil, že Mordokaj nebyl odměněn.  Mezitím však přišel Haman se záměrem přesvědčit krále, aby dal pověsit Mordokaje na kůl.  Než se dostal ke slovu, král se Hamana zeptal, jak má odměnit muže, kterého chce poctít.  Haman se domníval, že pocta je určena jemu, a tak navrhl, ať je dotyčný poctěn na veřejném prostranství na koni a v královském rouchu.  „Dobře,“ řekl král „vezmi královské roucho a učiň tak židu Mordokajovi.“ Haman zuřil, ale musel poslechnout a uctít Mordokaje.  


Pak následovala druhá hostina, kterou připravila Ester.  Král se jí opět zeptal, jaké má přání.  Tentokrát Ester přání sdělila.  Požádala o záchranu života pro sebe a pro všechny židy.  Tím vyšlo najevo, že i ona je židovka.  Když se král dověděl, že za vším je zloduch Haman, velmi rozhořčen se vzdálil do zahrady.  Haman viděl, že má namále, chtěl si vyprosit u Ester život, vrhl se k ní na pohovku, v tom se ale vrátil král, myslel si, že Haman chce Ester znásilnit, a tak okamžitě vynesl rozsudek smrti.  „Vždyť je tu kůl, jejž připravil Haman pro Mordokaje. Pověste ho na něj.“  Haman by pověšen na kůl, Ester dostala Hamanův dům a Mordokaj byl povýšen.       


Nařízení o pogromu proti židům už král nemohl vzít zpět.  Pověřil však Ester, aby vydala proti-nařízení v tom smyslu, aby se v určený den mohli židé bránit.  A tak se také stalo, židé se ubránili a na památku těchto událostí se slaví svátek púrim v polovině posledního měsíce židovského kalendáře, což je poslední zimní úplněk.  

Nemohl jsem jinak, než převyprávět, celý příběh, protože kterýkoliv samostatný verš, nebo kapitola sama o sobě žádné hlubší sdělení neposkytuje.  Hlavní myšlenky vynikají teprve z celku.  Předkládám 3.

Za prvé.  Neviditelný Bůh.  V celé knize není ani jednou zmíněn Bůh (je to jediná kniha Bible, ve které se vůbec nepíše o Bohu).  Přesto je to nádherné vyznání a silné svědectví o Boží prozřetelnosti, o tom, jaký má Bůh zájem o svůj lid a jak je zachraňuje.  Bůh zmíněn není, ale je jasné, že k němu, k Hospodinu, se židé v postu modlili a jejich modlitby Bůh vyslyšel tím, jak vedl sled událostí.  Bůh je zde v pozadí jako režisér, který má dobře promyšlený scénář napínavého thrileru.  Události přesně zapadají do sebe a v posledním okamžiku dojde k nečekanému zvratu.  


 Apl.  Já myslím, že v tomto ohledu nám tato kniha může být bližší, než kterákoliv jiná kniha Bible.  Vždyť takový je život.  My také Boha nevidíme, ani neslyšíme Boží hlas jako přímou řeč.  Přesto se k Bohu modlíme, někdy i velmi naléhavě a v postech, a Boží odpověď vnímáme často jen ze sledu událostí.  Boha nevidíme, neslyšíme, ale věříme, že on je svrchovaný a ve své prozřetelnosti zasahuje do okolností našeho života.  Někdo řekne náhoda, někdo řekne osud, ale my víme svoje.  Nad námi je Bůh, který jedná.  


Apoštol Jan píše: „Máme v něho pevnou důvěru, že nás slyší, kdykoliv o něco požádáme ve shodě s jeho vůlí.  A víme-li, že nás slyší, kdykoliv o něco požádáme, pak také víme, že to, co máme, jsme dostali od něho.“ (1.Jan 5:14-15).  


Za druhé.  Vztah k židovskému národu.  Hamanův antisemitismus je děsivý svou stálou přítomností.  Pogrom, který inicioval, sice tehdy nevyšel, ale kolik pogromů už bylo spácháno od té doby?!  Kolik tisíců a miliónů židů trpělo a zahynulo jenom proto, že někomu vadili jako židé?!  A kolik je v naší české a evropské společnosti Hamanů, kteří čekají na příležitost?  Kolik je tu lidí, kteří nemají k antisemitismu daleko?! Stačí jen naťuknout. Kde se to v lidech bere?  Důvody jsou naprosto absurdní a iracionální.  Mám jediné vysvětlení: antisemitismus podněcuje přímo ďábel. 


Apl.  Co s tím my jako křesťané – většinou křesťané z pohanů?  Přimlouvám se za to, abychom neustále pěstovali a kultivovali pozitivní vztah k židovskému národu.  V historii se i mnozí křesťané provinili proti židům a  máme co napravovat. 

Připravme se na to, že při příštím pronásledování upadneme v nemilost společně i židé i křesťané.  Přesněji řečeno, každý kdo odmítne pokleknout před antikristem.  Už Haman měl některé rysy antikrista.  Vynucoval si pocty, ale Mordokaj před ním nepoklekl.  Až přijde antikrist, anebo některý z jeho předchůdců – prototypů, bude vyžadovat božské pocty.  Kdo nepoklekne, upadne v nemilost.  Kdo to bude?  Věrní 

