Apl. Bratři a sestry, jestli stojíme o Boží požehnání pro náš sbor;  jestli chceme, aby nám Bůh požehnal při zajištění budoucí modlitebny;  jestli toužíme po tom, aby se lidé obraceli ke Kristu v takovém počtu, že budeme muset hledat ještě větší sál a zakládat další sbory; a jestli přitom máme na prvním místě svoje osobní zájmy (koníčky), osobní prospěch svůj a své rodiny, pak s požehnáním nepočítejme.  Vymstí se to nám osobně, obrátí se to proti našim rodinám a sbor, dům Boží, bude chátrat.  

Stačí však jenom si srovnat hodnoty, v bázni před Bohem uznat, že jeho zájmy jsou nadřazené, a je to tak správné.  Ježíš řekl: „Hledejte především jeho království.. a všechno ostatní vám bude přidáno.“ (Mt 6:33).  To neznamená, že bych měl zanedbávat rodinu.  Vždyť je psáno, „Kdo se nestará o své blízké a zvláště o členy rodiny, zapřel víru a je horší, než nevěřící“ (1.Tim 5:8).  Stačí si jen srovnat priority.  Když mám v osobním životě Boží zájmy na prvním místě, je to nejen k Boží slávě, ale také je to nanejvýš zdravé pro mě a dobré pro rodinu.  

Pátý hybný moment je Boží zmocnění.  Hospodin probudil ducha vůdců, kteří se postavili do čela (Ag 1:14).  Od rozjímání nad Boží dobrotou jsme se dostali k Božímu zmocnění.  U Boha je důvod k obnově, u Boha je i síla k obnově.

Apl. Modleme se za služebníky, kteří by byli Duchem Božím zmocněni ke službě.  Modleme se za ty, kteří už ve službě stojí, a potřebují další zmocnění Duchem, modleme se za to, aby Bůh povolal další služebníky, kteří by se postavili ve službách, které jen ztěží zajišťujeme.  Více o tom ve výroční zprávě a na členském shromáždění.  Každý z nás však má už teď možnost vidět, kde Boží dům chátrá, a kde je potřeba služebníků, jejichž ducha probudil Pán. 

Shrnutí.  Objevili jsme tedy tyto hybné momenty k naší službě k budování sboru, jako Božího domu: (1) rozjímání o Boží dobrotě, (2) pohnutí citů, (3) brzdící moment – strach, (4) srovnání priorit v bázni před Bohem, (5) Boží povolání a zmocnění Duchem.
RoSta

Brno,KrPole 6.února 2005 

Motivace k obnově chrámu

Introitus: Žalm 136:1, 23 

Čtení NZ: Ef 2:20-22 

Čtení SZ I.: Ezdráš 3:8-13 

Když kdysi prorok Jeremjáš hleděl na ruiny Hospodinova chrámu v Jeruzalémě, hořce plakal.  Plakal Božím pláčem.  Plakali i ti, kdo byli vlečeni do babylónského zajetí.  Ti nepřestali plakat ani v zajetí, jak se zpívá v Žalmu 137:1, „U řek babylónských, tam jsme sedávali s pláčem ve vzpomínkách na Sijón.“  (To je motiv opery Nabucco od Giussepe Verdiho.)  Někteří z odvlečených Židů se dožili návratu do Jeruzaléma, a když viděli, jak jsou kladeny základy při obnově chrámu, znovu plakali.  Ale to už nebyl hořký pláč, plakali dojetím.  Dožili se obnovy.  Přesněji,… začátku obnovy.

Obnova, to je velmi důležitý biblický pojem, který teď budu častěji používat.  Jedná se o obnovu království Božího.  Ještě za Davida a Šalomouna byl Izrael v jistém smyslu království Boží.  Hospodin kraloval svému vyvolenému lidu skrze úřad krále, proroka a kněze, kraloval ve státě, kde byly vydány Boží zákony.   Pád Jeruzaléma a zničení chrámu znamenal konec království Božího v této podobě.  Nebyl to však definitivní konec.  Proroci zaslibovali obnovu.  Obnova měla obsahovat následující: (1) návrat Židů, (2) obnova chrámu, (3) hlad po Božím slově, (4) pokání, (5) příchod krále - Mesiáše, (6) oběť Božího služebníka a (7) vylití Ducha.  To jsou hlavní rysy obnovy království Božího.  

Ode dnešní neděle budeme sledovat, jak obnova začínala a na velikonoce už se dostaneme k jádru.  Skutečnou a dokonalou obnovu království Božího způsobuje Ježíš.  Proto kázal: „Naplnil se čas a přiblížilo se království Boží.  Čiňte pokání a věřte evangeliu.“ (Mk 1:15).  Ježíš obnovuje království Boží.

Něco velmi podstatného však začalo už při návratu první skupiny Židů ze zajetí.  Pustili se do obnovy zbořeného chrámu.  Tím se začaly naplňovat dvě podmínky obnovy království: návrat Židů a obnova chrámu.

Dnes se zaměříme na obnovu chrámu.  (I) Co je chrám dnes, a pak (II) (tomu chci věnovat větší pozornost), jaké jsou hybné momenty k obnově chrámu.

Obnova chrámu dnes (I).  To, že Židé začali po návratu ze zajetí obnovovat chrám, bylo sice důležité, ale byl to pouhý předobraz.  Ježíš řekl: „Zbořte tento chrám a ve třech dnech jej postavím… mluvil o chrámu svého těla.“ (Jan 2:19,21).  Ježíš, vtělený Bůh, je chrámem Ducha svatého.  Při ukřižování byl chrám zbořen, při vzkříšení byl chrám znovu postaven, obnoven.  

A pak, v širším smyslu, je chrámem Božím celá církev, totiž Kristovo tělo.  Jak jsme četli v Ef 2:20-22, „Jste stavbou, jejímž základem jsou apoštolové a proroci a úhelným kamenem sám Kristus Ježíš.  V něm je celá stavba pevně spojena a roste v chrám, posvěcený Pánu; v něm jste i vy budováni v duchovní příbytek Boží.“  My, církev, jsme chrám z živých kamenů.  Proto, když budeme hledat věrohodnou aplikaci na text z Ezdráše 3.kap., lépe, než na stavbu modlitebny, se hodí na obnovu a budování církve jako takové (mysleme konkrétně na svůj sbor).  Každý z vás, kdo sloužíte jakýmkoliv způsobem k tomu, abychom jako sbor zráli do svatosti a rostli v počtu znovuzrozených křesťanů, každý z vás se tímto podílí na obnově a budování božího chrámu, jímž je církev.  

Proč to děláme?  Případně, proč to neděláme?  Hledejme v textu hybné momenty k budování (II).
První hybný moment: Boží dobrota.  Při kladení základů chválili Hospodina.  „Opěvovali Hospodina a vzdávali mu chválu a  čest, že je dobrý, že jeho milosrdenství nad Izraelem je věčné“ (Ezd 3:11).  Vlastně zpívali Žalm 136 „Chválu vzdejte Hospodinu, protože je dobrý, jeho milosrdenství je věčné.“  

Když rozjímáme nad Boží dobrotou – moudrostí, spravedlností, láskou, milosrdenstvím,… - to vůbec není ztracený čas.  Někomu se to může zdát velmi nepraktické, ale důsledky jsou dalekosáhlé.  Boží dobrota nás přemáhá, Boží dobrota nás osvobozuje, Boží dobrota nás má v moci, Boží dobrota nás mobilizuje k uctívání.  Boha uctíváme ne za to, jak nám je, ale za to jaký on je.  On je dobrý.

Apl.  Pro nás je čest sloužit dobrému Bohu.  Dobrého Boha rádi uctíváme písní, modlitbou, a jakýmkoliv činem, kterým vyjadřujeme lásku k Bohu a k bližnímu.  A takovým uctíváním a službou už se podílíme na obnově a budování chrámu – církve.

Druhý hybný moment.  Dojetí, zaplavení emocemi.  Při obnově chrámu jedni plakali dojetím a jiní jásali radostí.  V tom davu hlasitý pláč nebylo možno rozeznat od radostného hlaholu (Ezd 3:12-13).  Byli zaplaveni emocemi.

Apl. Nepodceňujme emoce jako hybný impuls k oddané službě Hospodinu.  Vracím se k tomu poslední dobou opakovaně a schválně, protože si myslím, že se za svoje emoce zbytečně stydíme.  Můžete zde plakat, můžete se smát a jásat radostí.  Třeba s těmi slzami Pán něco odplaví, třeba nás Duch v té radosti nadchne pro svatou věc.  Dovolme Bohu, aby pracoval i skrze naše emoce.     

Třetí je brzdný moment.  Strach.  V Ezd 4.kap. se dočtete, že Židé přerušili práce na obnově chrámu ze strachu z násilí.  Ke službě Bohu uprostřed nevěřících je potřeba dost odvahy.  Když nás svazují obavy nejsme schopni sloužit.   

Další hybný objevíme, když přeskočíme o 18 let později.  Na tuto dobu byly totiž práce přerušeny.  Mezi Ezd 4. a 5.kap. je tedy časová mezera 18 let.  Text pokračuje: „Proroci Ageus a Zacharjáš,… prorokovali Židům v Judsku a v Jeruzalémě ve jménu Boha Izraele a napomínali je.  Tu se vzchopili Zerubábel… a Jéšua… a začali budovat Boží dům v Jeruzalémě.  A ti Boží proroci při nich stáli a posilovali je.“ (Ezd.5:1-2).  O dalších dvou hybných momentech se dočteme u proroka Agea.                 

Čtení SZ II.: Ageus 1:3-4, 7-9, 12-14 
Čtvrtý hybný moment vychází ze Srovnání priorit v bázni před Bohem.  Bylo to tak, jak říkal Ageus, poslední roky se každý staral víc o vlastní barák, než o dům Hospodinův.  Osobní zájmy a prospěch rodiny nadřadili nad službu Hospodinu – a výsledek?  Bůh jim přestal žehnat.   

