Třetí námitka Židů se týká té možnosti, že onen řetězec zlého dědictví (anebo naopak dobrého dědictví) může být přerušen kdykoliv během života jednotlivce.  Jestliže se hříšník až v dospělosti, nebo i ve stáří obrátí v pokání k Bohu a přijme milost, pak pro Boží milosrdenství bude na Božím soudu shledán čistým a bude žít.  I ten syn ve třetí generaci, i ten zločinec, měl možnost se během života obrátit, přijmout milost a byl by před Bohem shledán tak čistým, jako jeho otec, či jeho syn.  

Námitka zní: „Ale to není spravedlivé!  Toto tvé jednání není správné Hospodine!  Jak k tomu přijdou ti, co se celý život snažili žít zbožně?“  

A Bůh říká: „Co vy mi máte do toho co povídat?  Moje jednání že není správné?  Když někdo prosí o milost a já mu ji udělím, to že není správné?  Když se někdo upřímně odvrátí od svých hříchů, začne žít podle mého zákona a já mu požehnám, to že není správné?  Tak abyste věděli, já to považuji za správné.  Já si nelibuji ve smrti svévolníka.  Já budu mít radost, když se obrátí v kterémkoliv věku a rád jej přijmu do věčného života.“ 

A Bůh pokračuje: „Neříkejte, že když jsem milostivý, že nejednám správně.  Raději se podívejte sami na sebe.  To vy nejednáte správně, jestliže druhým nepřejete milost.   To je znamení, že máte tvrdé srdce, a proto právě vy potřebujete Boží milosrdenství.  Proto se obraťte a odvraťte ode všech svých nevěrností a vaše nepravost vám nebude k pádu.  Odhoďte od sebe všechny nevěrnosti, jichž jste se dopouštěli a obnovte své srdce a svého ducha. (vv.30-31)“

Kázání Ezechiele už je skoro jako kázání apoštolů.  Už chybí jen doplnit jméno Ježíše Krista, pro jehož oběť, pro jehož zásluhy, je Boží milost možná pro nás, pro generace po Kristu  a zpětně i pro Ezechielovy současníky, tj. pro generace před Kristem.  A tak dotáhněme evangelium podle Ezechiele, posledním tahem štětce z evangelia podle Pavla: „Mzdou hříchu je smrt, ale darem Boží milosti je život věčný v Kristu Ježíši, našem Pánu.“ (Řím 6:23). Jsme-li v Kristu, jsme děti Boží a přijímáme dědictví od Hospodina.  To je silnější dědictví, než po našich předcích.  Jsme dědicové Boží, spoludědicové Kristovi (Ř 8:16-17).  


RoSta
Brno, KrPole 30.ledna 2005 

Každý sám za sebe

Čtení NZ: Římanům 6:23

Čtení SZ: Ezechiel 18

Kniha Ezechiel byla mezi Židy mládeži do 30 let nepřístupná.  Až po třicítce směli Židé tuto knihu číst a studovat.  To by vás mohlo inspirovat, abyste si ji přečetli celou (.  Pro dnešek jsem vybral jen 18.kapitolu, protože obsahuje myšlenku, která navazuje na minulé kázání z Daniele. 


Před týdnem jsme si všimli, že Daniel je vzorem věřícího člověka žijícího mezi pohany.  Souvisí to s dobou, ve které žil.  Od vydání Mojžíšova zákona až po odvlečení Židů do babylónského zajetí Bůh oslovoval pohany hlavně skrze Izrael jako celek.  Izraelský národ, stát, měl být světlem pohanům.  Od babylónského zajetí Bůh oslovuje pohanské národy skrze svůj rozptýlený lid, skrze jednotlivce a menší společenství.  Tato epocha začíná Danielem a trvá dodnes.  Bůh oslovuje nevěřící skrze nás, skrze Boží lid rozptýlený v pohanských národech.   


Ezechiel byl o něco málo mladší než Daniel. Byl také odvlečen do babylónského zajetí, ale až ve druhé vlně, 8 let po Danielovi, v.r.597 př. Kr.. Je to doba, kdy nejen v judaismu, ale i v jiných náboženstvích dochází k posunu důrazu od celonárodní odpovědnosti vůči Bohu (božstvům) k osobní odpovědnosti před Bohem.  Právě v 18.kapitole Ez. jsme mohli tento důraz jasně slyšet: Nikdo se za nikoho nemůže schovávat, každý sám za sebe jednou staneme před Bohem a budeme skládat účty.   Podobně jako zpíváme: „Ani otec ani matka, ale jsem to já, stojím tady v modlitbách…“ Tj. před Bohem se nemohu za nikoho schovávat, ani za věřící rodiče, ani za svoje děti, ani za faráře, ani za Husa ani za Komenského, ani za papeže,… ale ze své víry a poslušnosti se zodpovídám jenom a pouze já sám před Bohem.    


Když Ezechiel píše 18.kap. je v roli proroka, ale i v roli pastýře – učitele.  18.kapitola je vlastně kázání, ve kterém odpovídá na 3 stížnosti Židů vůči Bohu. 


První stížnost je vyjádřena v pořekadle: „Otcové jedli nezralé hrozny a synům trnou zuby“ (v. 2b).  Jinými slovy: „My jsme se dostali do zajetí pro nevěrnost předchozích generací.  To není fér!  Naši otcové neposlouchali Boha a my teď za to pykáme!  Kde je jaká spravedlnost?!“    


 Podobný problém trápí mnoho lidí dodnes.  „Moji rodiče se rozvedli a já to odnes’.“  „Můj otec byl alkoholik a já si to dodnes nesu jako břemeno.“  „V naší rodině bylo několik pokusů o sebevraždu,… u nás bylo zneužívání,… moje matka s námi manipulovala,… “ atd. Každý si může říct: „Proč zrovna já musím trpět neblahým dědictvím z minulosti?  To není fér!  Já za to přece nemůžu, jakým rodičům a do jaké rodiny jsem se narodil!  Proč bych měl pykat za viny svých předků?  Kde je jaká spravedlnost?! (Obráceně: př. „spartakiádní vrah“ a pocit viny jeho matky.)  


Ezechiel odpovídá příběhem tří generací (vv.5-18).  Muž v první generaci je zbožný a poslouchá Hospodina (vv.5-9).  Jeho syn ve druhé generaci je však bezbožný zločinec (vv.10-13).  Vnuk ve třetí generaci si zhnusí chování svého otce a jde cestou svého děda – je zbožný a poslouchá Hospodina (vv.14-18).  Závěr je jasný, každý se bude před Bohem zodpovídat sám za sebe.  

Toto prohlášení okamžitě vyvolalo otázku.  To je ta druhá námitka Židů: „Proč nepyká syn za otcovu nepravost?“ (v.19a).  Touto otázkou jakoby si protiřečili s tou první otázkou.  Vždyť přece právě to se jim nelíbilo, že by syn měl pykat za otcovu nepravost.  Napřed se ptají, proč syn pyká za otcovu nepravost a teď se ptají, proč syn nepyká za otcovu nepravost.

Já myslím, že je zřejmé, co je v pozadí této druhé otázky.  Je to narážka na 2.přikázání, ve kterém Bůh prohlašuje: „Já jsem Hospodin, tvůj Bůh, Bůh žárlivě milující.  Stíhám vinu otců na synech do třetího i čtvrtého pokolení těch, kteří mě nenávidí…“ (Ex 20:5).  Námitka zní: „Jestliže je každý odpovědný sám za sebe, to už neplatí důsledky 2.přikázání?  To už tedy neplatí, že by Bůh stíhal vinu na synech do třetího i čtvrtého pokolení?  Odpověď: Ale platí, právě proto, že platí.  Vždyť Bůh toho ve druhém přikázání řekl víc. Hospodin pokračuje: „…ale prokazuji milosrdenství tisícům pokolení těch, kteří mě milují a má přikázání zachovávají. (v. 6).  

Z toho vyplývá, že jsou dvě možnosti.  Neblahé dědictví, které ti dali do vínku tví rodiče a prarodiče, skutečně může hodně poškodit tvůj život, ale nemusí.  

V první variantě Bůh stíhá vinu otců na synech do třetího i čtvrtého pokolení těch, kteří Boha nenávidí.  Platí to na tři – čtyři generace, protože ti se ještě znají, žijí spolu a přímo se ovlivňují.  Zmínění synové pak samozřejmě nebudou potrestáni za hřích svých rodičů, ale za svůj vlastní hřích, který opakovali po svých rodičích, podle rčení „jablko nepadá daleko od stromu“.  

Ve druhé variantě je tento řetězec předávání špatného dědictví přerušen.  Jak?  Božím milosrdenstvím!  Bůh prokazuje milosrdenství tisícům pokolení těch, kteří jej milují a jeho přikázání zachovávají.  Sám/a svým vlastním rozhodnutím se zlého dědictví nezbavíš, při sebesilnější vůli to bude stále břemeno, které tě nepřestane obtěžovat.  Přesto je rozhodnutí tvé vůle nesmírně důležité.  Je to rozhodnutí víry, je to rozhodnutí, ve kterém se obrátíš k Bohu s důvěrou v jeho milost.  Když vyznáš svoje hříchy, které opakuješ po svých rodičích a prarodičích, zástupně vyznáš i jejich viny (Lv 26:40) a ve jménu Ježíše Krista se těchto hříchů vědomě zřekneš, odmítneš je a nepustíš je do svého života – k tomu ve jménu Ježíše Krista máš autoritu – pak získáš svobodu.  Takto zlikvidované hříchy tvých předků už nemusí mít vůbec žádný vliv na tvůj charakter.  Neblahé dědictví je zrušeno Boží milostí.  

Vžij se do situace toho člověka ze třetí generace v Ezechielově příběhu.  Mohl být postižen hříchy svého otce, kdyby v nich setrval, ale nestalo se tak.  On se v bázni před Bohem distancoval od neblahého dědictví svého otce, a naopak přihlásil se k nádhernému dědictví svého dědečka.  Obrátil se k Bohu, spočinulo na něm Boží milosrdenství a dostal sílu žít tak, jak se Bohu líbí.

Každý z nás dostal do vínku díl dobrého dědictví a díl špatného dědictví.  Něco po tatínkovi, něco po mamince, něco po dědečkovi, něco po babičce...  A je na nás, co z toho si chceme nechat.  Toho zlého se sami nezbavíme, to je krutá zákonitost tohoto porušeného světa, ale s Boží pomocí to jde. Pro Boží milosrdenství, ve jménu Ježíše Krista, se zlého můžeš zbavit a to dobré si podržet.

