Brno, KP – Rubínek, 6. května 2007 
Filipským 3:12-16
Běh na dlouhou vzdálenost


Čtení NZ: Filipským 3:12-16
Př. S něčím se vám pochlubím.  Startovní číslo 5164. V roce 1983 (to mi bylo 20) jsem běžel Jizerskou padesátku.  Zcela bez přípravy.  Jel jsem za Dájou na rande do Prahy.  Tam mi jeden kamarád nabídl startovní číslo, že kdosi vypadl, tak jestli si nechci zaběhnout.  Já, že jo.  Tak jsme jeli do Liberce, půjčil jsem si běžky,  zařadil jsem se mezi 7000 závodníků v 6.tisícovce… a doběhl jsem asi na 2000 místě.  Dobrý, ne? ( 

Vždycky mi více vyhovovaly delší tratě, než sprint.  Proto se mi tak líbí Pavlovo vyznání: „Bratří, já nemám za to, že jsem již u cíle; jen to mohu říci: zapomínaje na to, co je za mnou, upřen k tomu, co je přede mnou, běžím k cíli, abych získal nebeskou cenu, jíž je Boží povolání v Kristu Ježíši.“ (Fp 3:13-14).  Život v Kristu je běh na dlouhou štreku – je to vytrvalostní běh, protože cíl je až na konci života.  Bůh mi položil na srdce, abych dnes kázal o vytrvalosti.  
V pátek se v modlitebně u baptistů konalo modlitební shromáždění „Modlitby za Brno“.  Sešel se tam boží lid hlavně z těch sborů a církví, které jsou zapojeny do kampaně „Vize 2007“.  Obsahem této Vize je vyřídit celému Brnu pozvání na Alfa kurzy letos na podzim.  Ještě než jsme se modlili, zaznělo několik svědectví, jak to jde v kterých sborech; jak se Alfa kurzy ujaly, a jestli si tento typ evangelizace Bůh používá k tomu, aby se lidé obraceli ke Kristu.  Zdá se, že začátky bývají zpravidla rozpačité a trvá i několik sezón, než služba nese ovoce.  Například v Českém Těšíně prý začali 7x, průměrně s 3 hosty, přičemž nejdál došli do 5. lekce.  Přesto to nevzdali.  Pak najednou v 8. kurzu přišlo 20 hostů a 5 z nich uvěřilo.  Vytrvalost přináší ovoce.  Ve sborech, kde se Alfa stala programem celého společenství a kde vytrvale pokračují v této službě po léta, v těch sborech pokřtili už desítky nově obrácených lidí. Je to běh na dlouhou štreku, svědčit lidem a věnovat se jim... a Pán se přiznává k vytrvalosti.    
Co člověku dodává sílu k vytrvalosti?  Když vyjdeme z přirovnání k běhu na dlouhou vzdálenost.  Co mi pomáhá překonávat krize?  Když běžím už 5., 8., 10. … kilometr, doléhá únava, tělo pracuje v pravidelném rytmu, už jen ze setrvačnosti, docházejí síly,… mám to vzdát?  Co mi pomůže vytrvat, než zase chytnu druhý dech?  
Je to vidina CÍLE: „nejsem u cíle…“ píše Pavel, „…upřen k tomu, co je přede mnou, běžím k cíli“.  CÍL má tu magnetickou přitažlivost, která nám pomáhá vytrvat a překonávat krize.  

Vzpomínáte, jak Kateřina Neumannová běžela na Olympiádě?  Měla poslední životní šanci získat olympijské zlato.  Na stadion vjížděla na třetí pozici  s obrovskou vůlí zvítězit; zabrala a jela; fantastický závěr… Kde se to v ní vzalo?  Odborníci říkají, že nezáleží ani tak na tom, kdo má více sil, ale na tom, kdo má silnější vůli zvítězit. Jejím cílem, nebylo jen projet celou trať, ale získat cenu, olympijské zlato.  (Mimochodem, to jsou ty Kateřiny,…od K. Veliké po naši K., co znám, všechny jsou cílevědomé, se silnou vůlí… ale vraťme se k ceně.)  
O tom je Pavlovo přirovnání: Ne se jen tak došourat do cíle, „lážo plážo“, „s palcem v nose“.  Náš cíl je nejen dožít jako křesťan, vysedět si tady pohodlný místečko a pak si nechat zazpívat „Tam nad hvězdami..“  Náš cíl je získat nebeskou cenu: „běžím k cíli abych získal nebeskou cenu“ (v.14). Je to cena mnohem vzácnější a dražší, než olympijské zlato.    
Jaká cena?  Nejprve se zastavme u samotného faktu, že je nějaká nebeská cena.  Jestli máte obavu z očistce, zapomeňte na to.  Ne že bych měl potřebu se navážet do katolického katechismu.  To ne.  Máme se co přiučit i v katolické tradici.  Ale to nejvzácnější z Písma musíme střežit jako svaté a nedotknutelné dědictví.  Co to je?  Přece evangelium o Boží milosti.  Jestli nám bylo v Kristu Ježíši odpuštěno, jestli nás jeho prolitá krev očistila od hříchu, pak jsme opravdu očištěni od každého hříchu a nepotřebujeme nějaké dočištění v jakémsi očistci. O očistci nejen že není v Bibli ani slovo, ale je to představa, která hrubě znevažuje to nejvzácnější, co nám Bůh nabízí, totiž milost.  

Pro omilostněného hříšníka už není po smrti žádný trest.  Nic negativního, ale jen a jen samé dobré věci.  Už není žádného odsouzení pro ty, kteří jsou v Kristu Ježíši (Ř 8:1).  Milost Boží ruší všechny tresty.  Milost Boží překrývá ten aspekt Boží spravedlnosti, pro který jsme měli po smrti nést všechny důsledky svých hříchů.  Tento spravedlivý Boží hněv už na nás nedopadne.  Dostatečně dopadl na Ježíše Krista.  Takže už žádný trest pro ty, kteří jsou v Kristu Ježíši.  

Tam už nás čeká jenom odměna.  A v tom je zachován princip Boží spravedlnosti.  Každý získá takovou odměnu, takovou cenu, jakou si zaslouží.  Však už Ježíš nám dobře radil: „Neukládejte si poklady na zemi…Ukládejte si poklady v nebi“ (Mt 6:19-20). To už pak záleží na nás, kolik si uložíme tady na zemi, s tím, že si to s sebou nevezmeme, a kolik uložíme v nebi, s tím, že tam si to teprve vychutnáme.  

Martin Zavadil kdysi na jedné biblické hodině přišel s krásným přirovnáním.  Víš, to je jako když se zkušený vinař naučí rozpoznávat kvalitní víno. Když pak dostane vzácný archivní ročník, tak ho skutečně ocení a vychutná.  Naopak, kdo se opíjí jen zpančovaným patokem z krabice, ten by dobré víno stejně nepoznal a nedocenil.  

A tak je to i s tím, jak nám chutná život s Kristem.  Kdo se naučí vychutnávat život s Ježíšem tady na zemi, až pak vejde do království, kde dostane to nejvzácnější, archivní,… kde se setká s Kristem tváří v tvář, ten bude všechny rozkoše království Božího nadmíru vychutnávat.  Kdo však svůj vztah s Ježíšem už tady na zemi šidí,… ano věří, bude spasen, nic zlého ho nečeká, samé dobro,… jen to dobré nebude schopen tolik vychutnat.  (To je škoda, ne?)  
(Podobný motiv vykresluje C.S.Lewis v knize „Velký rozvod“.  Pasažéři autobusu vystupují v „přednebí“ – Lewis se neodvažuje vystihnout nebe, proto „přednebí“ – a podle svých povah dost rozdílně vnímají novou realitu.)  

Takže, zastavili jsme se u samotného faktu, že tam v Božím království nás věřící v Krista čeká nebeská cena, žádný trest, jen odměna, odměna pro každého tak velká, jak jen ji kdo bude schopen vychutnat a ocenit.  

A teď tedy, co je tou nebeskou cenou?  Pavel vysvětluje: je to „Boží povolání v Kristu Ježíši.“ (v.14).  To zní zvláštně: „Boží povolání v Kristu Ježíši.“ Co to je?  No, my jsme se k tomu vlastně už dostali, týká se to našeho vztahu s Ježíšem: je to všechno, co je vyjádřeno pojmem „být v Kristu Ježíši“.  Totiž je to veškeré požehnání a uspokojení ze vztahu s Ježíšem, které tady zakoušíme jakoby závdavkem a tam nás čeká v plnosti.  Je to poznání, že on je pro mě plně dostačující.  A nejen poznání, je to každodenní zakoušení toho, on je pro mě plně dostačující.  

Těžko se vysvětluje, na co dochází slova.  Pavel se v dopise Efezským raději modlí: „Prosím, aby vám Bůh našeho Pána Ježíše Krista, Otec slávy, dal ducha moudrosti a zjevení, abyste ho poznali a osvíceným vnitřním zrakem viděli, k jaké naději vás povolal, jak bohaté a slavné je vaše dědictví...“ (Ef 1:17-18).  To je ono, to je to povolání v Kristu Ježíši, bohaté a slavné dědictví.  

Kdo z nás už to vidí, kdo z nás už to rozpoznává, kdo z nás už ochutnává závdavek, předchuť, ten usiluje o víc.  Cíl je získat víc a víc ze vztahu s Kristem.  Cíl je přitažlivý, protože Kristus je přitažlivý.  On je ta nebeská cena.   
Kristova přitažlivost je pro nás hybnou silou.  Jeho přitažlivost nám dává sílu …běžet, nevzdávat to, usilovat o víc, pracovat na sobě, po pádu znovu vstát a pokračovat …sloužit, překonávat krize, vytrvávat ve službě, i když se nedaří,… nevidíme výsledky,… nikdo nám netleská,… nikdo nás nechválí, a ještě nám hází klacky pod nohy.  Díky jeho přitažlivosti zrajeme ve věrnosti a vytrvalosti.    
A to budeme v našem sboru ještě hodně potřebovat: věrnost a vytrvalost v evangelizaci, ve službě dětem, v pastoraci a výchově učedníků, v budování zázemí… Jsou služby, které vyžadují vytrvalost po léta i desetiletí.  Pán se přiznává k vytrvalé službě.  Přiznává se k takové službě, pro kterou on sám je hybnou silou, ve které on sám je cílem a odměnou.
       
           RoSta S.D.G. 
