Brno, KP – Lesná, 3.září 2006 

Základy

Galatským 2:20 

Koupili jsme dům a zjistili jsme, že má mělké základy.  Chceme nastavit patro a půl, ale na mělkých základech by to nešlo.  Proto jsme museli základy zpevnit – podhrabat, vybetonovat.  Byla to práce, která nás zdržela, znamenalo to dřinu i výdaje navíc.  Nebylo však vyhnutí.  Bez solidních základů by stavět dál nešlo.  Mělké základy sice unesly stávající domek, ale neunesly by větší stavbu.  Když bychom nezpevnili základy, hrozilo by jednou zřícení celého domu.  

I svůj život stavíme na nějakých základech.  Také společenství sboru budujeme na určitých základech.  Čas od času je potřeba základy prověřit.  A co když zjistíme, že základ je slabý? Pak to stojí i za to zdržení, nechat všeho ostatního a fundament upevnit.  Mohlo by se totiž stát, že tady budeme s velkým úsilím cosi vytvářet, budovat, a pak se nám to všechno sesype.         

Neděle je vhodný čas k prověřování a upevňování základů.  Jsme přece „stavbou jejímž základem jsou apoštolové a proroci a úhelným kamenem sám Kristus Ježíš. V něm je celá stavba pevně spojena a roste v chrám, posvěcený v Pánu; v něm jsme i my společně budováni v duchovní příbytek Boží.“             (Ef 2:20-22).  Základ je Ježíš a svědectví proroků a apoštolů.  Základ je v Bibli.  Čtěme, abychom na Slově Božím mohli dál stavět.

Čtení:  Galatským 2:19b-20   „Jsem ukřižován spolu s Kristem, nežiji už já, ale žije ve mně Kristus.  A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího, který si mne zamiloval a vydal sebe samého za mne.“  
Toto je základní text pro dnešek.  Nejprve souvislost.  Naposledy jsem měl v našem sboru kázání v polovině července.  Teď už je začátek září.  Takže navazuji po měsíci a půl (7 týdnech), kde jsem skončil:

Píše se rok 48, možná 49; tzn. necelých dvacet let od ukřižování a vzkříšení Ježíše Krista.  Ještě před tím, než Ježíš vystoupil k Otci v nebesích, řekl svým učedníkům: „dostanete sílu Ducha svatého, který na vás sestoupí, a budete mi svědky v Jeruzalémě a v celém Judsku, Samařsku a až na sám konec země.“ (Sk 1:8).  A stalo se tak.  Týden na to, o Letnicích, sestoupil Duch svatý na 120 Ježíšových věrných, zmocnil Petra ke kázání, a ten den na 3 000 lidí uvěřilo, že Ježíš je Mesiáš, Syn Boží.  Vyznávali hříchy, dávali se křtít ve jméno Otce i Syna i Ducha svatého, radovali se z milosti Boží.  Přidávali se další a další, takže jich bylo: 3 000, 5 000, 10 000,… víc a víc.  Nové poznání Božích věcí se šířilo jako svatý požár.  Společenství věřících v Krista vznikala po celém Izraeli a Palestině, brzy v Jordánsku, Egyptě, Libanonu a Sýrii (užijeme-li dnešní zeměpisné názvosloví).  Mezi vyznavači Mesiáše Ježíše už zdaleka nebyli jen Židé, ale stále víc lidí z pohanských národů.   A právě mezi pohany je povolán Apoštol Pavel.  S Barnabášem se vydává na svou první misijní výpravu – na Kypr a do vnitrozemí Turecka (tehdejší Galacie).  Tam se jim podařilo založit řadu sborů – ve městech Ikonium, Lystra, Derbe, Pisidská Antiochie. (Tady jsme spolu skončili.)  

(Pokračujeme dál.)  Když se Pavel z misijní výpravy vrátil, podává report v Syrské Antiochii, ve sboru, který jej vyslal.  Vypráví, co všechno skrze ně Bůh učinil a jak i pohanům otevřel dveře k víře (Sk 14:27).  Pavel musel být hodně vyčerpaný (dost si zkusil, málem ho tam ukamenovali k smrti), ale stálo to za to.  V Galacii se mu podařilo položit dobrý základ. 

Radost však netrvala dlouho.  Brzy začaly z galatských sborů přicházet zprávy, že tam pronikli lidé, kteří učili něco jiného.  Když se to Pavel dozvěděl, velmi jej to zneklidnilo.  Co zneklidnilo – pořádně se naštval!  A právem!  Položil přece dobrý základ – evangelium Ježíše Krista – a kdosi se snaží tento základ oslabit.  Zavolal písaře (zřejmě proto, že sám špatně viděl) a začal diktovat dopis: 

Čtení: Galatským 1:1-9   

„Budiž proklet!“ To jsou silná slova.  Opakuje je dvakrát, takže to není jen nekontrolovaný výbuch vzteku.  Říká to s plným vědomím a stojí si za tím: „Jestliže vám někdo hlásá jiné evangelium než to, které jste přijali, budiž proklet!“  Muselo jít o hodně.  O co vlastně šlo?  Jaké „jiné evangelium“ narušovalo dobrý základ?  

Abychom pochopili o co šlo, musíme si uvědomit, v jaké situaci se tehdy církev nacházela.  Ježíš Kristus přišel naplnit naděje Božího lidu – Izraele.  Křesťanství je v pravém slova smyslu naplnění víry Židů.  Prvotní církev v samém počátku byla společenství Židů věřících, že Ježíš je Mesiáš (král vyvolený a pomazaný Bohem).  Ježíš však nepřišel jen jako Král a Zachránce Židů, on je Král a Zachránce lidstva.  Jeho církev je otevřená lidem všech národů.  My si po 2000 letech už církev ani jinak představit nedovedeme – jako mnohonárodní, multikulturní…  Když však církev měla teprve 18 let, tak se s tou otevřeností pohanům jen velmi těžko vyrovnávala.  Na jakém základě má stavět?  Jaký je společný základ pro křesťany ze Židů a z pohanů?  To nebyla jen akademická otázka.  Hrozilo, že na dvou různých základech vzniknou dvě různé stavby – dvě různé církve – zvlášť církev ze Židů a zvlášť církev z pohanů. 

Píše se rok 48 (možná 49 – přesné datování je předmětem odborné diskuse, kterou my řešit nemusíme) a nám se z této doby zachovaly 3 klíčové dokumenty (všechny jsou v Bibli).  Dopis apoštola Pavla Galatským, dopis Jakubův a stanovisko prvního církevního sněmu v Jeruzalémě (Skutky 15).  Všechny tři dokumenty ohledávají jeden společný základ.  Co je ten pravý základ pro každého věřícího?  Jaký je dobrý základ pro jednoho každého z nás i pro sbor?  Na čem se dá stavět s jistotou, že dílo pak obstojí?  To je klíčová otázka, kterou předkládám pro letošní podzim.  Chtěl bych spolu s vámi od září do listopadu číst z Galatských z Jakuba a ze Skutků 15 a ohledávat základy.  Když prověříme a upevníme základy, tj. evangelium Ježíše Krista, budeme moci na tom stavět dál; růst vnitřně i navenek.

To byl úvod.  Trochu delší, já vím, ale je to úvod na celý podzim.  A navíc, chci abychom si stále uvědomovali, že příběh jednoho každého z nás i příběh sboru je součástí velkého příběhu Bible.  Pojďme k věci: Dopis Galatským.

Čtení: Galatským 2:19b-20 „Jsem ukřižován spolu s Kristem, nežiji už já, ale žije ve mně Kristus.  A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího, který si mne zamiloval a vydal sebe samého za mne.“  

Kdysi jsem dostal od křesťanů z Ruska tužku.  Obyčejná tužka, omotaná barevnými nitěmi, a na ní vyšitý nápis: „Ně ja živu, no živjot vo mně Christos“ (Galatam dva dvadcať).  Prý ji vyšíval nějaký vězeň v Rusku.  Dlouho jsem tu tužku u sebe nosil a myslel jsem na ruského vězně.  Dopustil se zločinu, odpykává si trest, sedí za mřížemi a vyšívá své vyznání: „Ně ja živu, no živjot vo mně Christos.“ „Nežiji už já, ale žije ve mně Kristus“.  Představuji si ruského vězně, jak poznal Ježíše a vyznává spolu s Pavlem: „A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího, který si mne zamiloval a vydal sebe samého za mne.“  Poznal dobrý základ, na kterém se dá stavět.  Je to dobrý základ pro každého z nás.  Pojďme ho ohledat (základ se buduje odspodu, musíme se „prohrabat“ až dolů, tj. k poslední větě verše 20): 

Syn Boží „si mne zamiloval a vydal sebe samého za mne.“ To základ: Ježíšova láska a Ježíšova oběť.  Kdyby mě Ježíš neměl rád a kdybych mu nestál za to, aby pro mě trpěl, co by se mnou bylo?  Byl bych beznadějný případ.  Neměl bych nic, čím bych mohl vyřešit svůj základní problém – hřích.  Jako sobec bych kazil život sobě, druhým a po smrti těla by mě čekala jen zasloužená odplata a definitivní smrt.  Že to tak nemusí dopadnout je jenom a pouze milost Boží.  Jenom proto, že si mě Syn Boží zamiloval a že jsem mu stál za to, aby vydal sebe samého za mne, jenom proto má můj problém řešení.  Jaké je to řešení? Takové, že můj hřích vzal na sebe Ježíš na kříži.  Tím položil základ k tomu, aby mi mohlo být odpuštěno, abych mohl mít vztah s Bohem a abych mohl žít.  Když říkám žít, myslím tak kvalitní a trvanlivý život, že smrtí nejenže neskončí, ale naopak, pak teprve to bude ono (jak říká mládež: bude to „hustý“, nebo „hafo“ ().  To je  základ.  Základ je J e ž í š, „který si mne zamiloval a vydal sebe samého za mne.“  Na tom se dá stavět.

Jak na tomto základě stavíme?  (Postupujeme nahoru, tj. pozpátku veršem 20). „A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího“.  Takže, jak stavíme na základě Kristovy lásky a Kristovy oběti?  V í r o u.  Důvěřujeme mu a pevně spoléháme na to, co pro nás udělal.  

Jak se tato víra projevuje? Ž i v o t e m. „A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře.“  Moje víra v Krista se projevuje ve způsobu mého ž i v o t a.

Co to je za  z p ů s o b  života? (Postupujeme pozpátku; zezdola nahoru). „Jsem ukřižován spolu s Kristem, nežiji už já, ale žije ve mně Kristus“.  

Vidíte, jak je základ vybudován? (číst zespodu):

↑ Na ní budujeme
způsob našeho života. 

↑ Na něm spočíváme 

      vírou.

↑ Všechno stojí na 
Kristově lásce a oběti  (beton v základu).

Už víte proč se Pavel tak naštval?  Protože kdosi chtěl namíchat do toho betonu v základech drcený polystyrén.  Kdosi chtěl Kristovo dílo „zpevnit“ lidskými skutky.  Kdosi přišel s učením, že Kristova oběť není dostatečná pro naši záchranu, že k ní musíme něco přidat, něco tam namíchat svýho, doplnit ji svými zásluhami.  To by to dopadlo!  Proto, „jestliže vám někdo hlásá jiné evangelium než to, které jste přijali, budiž proklet!“

Dnes už nebudeme rozebírat, jak a čím se lidi snaží Kristovy zásluhy „vylepšit“ a co si kdo do toho základu přidává.  Ostatně, na to máme čas celý podzim. Jak budeme číst z dopisů Pavla Galatským a Jakubova budeme se vracet k tomuto základní motivu (číst zespodu):

↑

         Naše skutky, náš způsob života

↑ 

            Naše víra
↑ 


         JeŽíšovo dílo

„Svůj postav život na Pánu Ježíši“, zpíváme s dětmi.  Jak se to projeví, že stavíš na dobrém základě?  „Jsi ukřižován(a) spolu s Kristem, nežiješ už ty, ale žije v tobě Kristus.“  V pokání necháš Krista, aby z tebe sejmul tvoje sobectví a vzal je na sebe.  Tak je tvoje sobecké já ukřižováno spolu s Kristem.  Neboj, nebude to ke tvé újmě.  Naopak sám Ježíš do tebe vstoupí.  Vstoupí do tebe svým Duchem.  Bude žít v tobě.  Naplní tě láskou a ty ji budeš rozdávat.

Kdo z nás toto prožil, může vděčně vyznat spolu s Pavlem i s ruským vězněm:  „Nežiji už já, ale žije ve mně Kristus.“ „Ně ja živu, no živjot vo mně Christos“.  Jestli to tak je, tak na tom už se dá stavět.

Mám návrh. Naučme se ten verš zpaměti: „Jsem ukřižován spolu s Kristem, nežiji už já, ale žije ve mně Kristus.  A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího, který si mne zamiloval a vydal sebe samého za mne.“ Když si ho budeme opakovat, asi zjistíme, že jsou vrstvy tohoto vyznání, kam jsme ještě nepronikli. Vyznávám upřímně, „Jsem ukřižován spolu s Kristem“, ale přitom zjišťuji, že ne všechno ve mně je ukřižováno.  To je výzva k růstu.  Když další a další zlé věci odevzdávám Kristu na kříž, pak on mocněji žije ve mně. 
A tak s léty křesťanského růstu jdu hlouběji k základům; hlouběji poznávám, co to znamená „Nežiji už já, ale žije ve mně Kristus.“




RoSta

