Brno, KP – Lesná, 10.září 2006 

Dědictví

Galatským 3:26-4:7


Čtení SZ: Genesis 15:1-7

Čtení NZ: Galatským 3:26-4:7
Říká se: „Netvrďte, že se máte ve vaší rodině rádi, dokud jste spolu nedědili.“ Je to tak, spory o dědictví rozeštvaly už nejednu spořádanou rodinu. Dnes budeme uvažovat o tom, co to znamená, že jsme dědicové Boží, „dědicové toho, co Bůh zaslíbil“ a jestli máme důvod se kvůli tomuto dědictví hádat, nebo naopak máme o důvod víc mít se spolu rádi.


Nejprve si ale zopakujme verš z minulého týdne: Galatským 2:19b-20   „Jsem ukřižován spolu s Kristem, nežiji už já, ale žije ve mně Kristus.  A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího, který si mne zamiloval a vydal sebe samého za mne.“  To je hluboké vyznání.  Hluboké a přitom základní.  Letošní podzim ohledáváme základy víry.  Společný základ všech křesťanů je ten, že věříme v Syna Božího, který si nás zamiloval a vydal sebe samého za nás.  Máme společný základ, máme i společnou zkušenost, která se proměňuje naše životy: „Jsem ukřižován spolu s Kristem, nežiji už já, ale žije ve mně Kristus“.  Máme společný základ, máme společnou životní zkušenost (to bylo téma minulého kázání) a dnes budeme přemýšlet o společném dědictví.


Jaké je společné dědictví křesťanů?  Př. Tento týden soud v Praze rozhodl spor o katedrálu sv. Víta na Pražském hradě.  13 let trval soudní spor mezi státem a církví.  Kardinál Vlk nárok církve obhajoval takto: Ať slouží pro ten účel, pro který ji budovatelé stavěli.  Ať je otevřená národu a všem lidem, ale především je to bohoslužebný prostor…  A soud dal církvi zapravdu.  Verdikt zní: katedrála patří ŘKC.  

Odhlédněme teď od toho, kdo je zapsán na katastru nemovitostí, kdo vybírá vstupné a kdo platí opravy.  I kdyby soudní spor vyhrál stát, kdo je skutečným dědicem?  

Když do katedrály vejde turista, jak jej to obohatí?  Nechá na sebe působit monumentální architekturu prostoru, obdivuje sloupy, klenby, ochozy, arkády, vitráže, náhrobky, sochy, malby, drahokamy…  Má kulturní zážitek jako dědictví po Petru Parléřovi a spol.  Jistě.  

Když se však zbožný katolík v katedrále účastní velikonoční bohoslužby, přijímá z dědictví po předcích nesrovnatelně víc.  Nemá jen kulturní zážitek, ale duchovní zkušenost.  Mluví k němu symboly, je vtažen liturgií, jež je chrámovým prostorem jenom umocněna.  Skutečným dědicem sakrální stavby je věřící křesťan, tak jako tak, nehledě na to, kdo je zapsán na Listu vlastnictví. 

Církev Římskokatolická má bohaté dědictví kostelů, katedrál, kapliček, klášterů, špitálů,… atd.  My si mezi protestanty na kostely tolik nepotrpíme, ale neměli bychom pohrdat vším tím, co minulé generace vytvořily pro službu Kristovy církve.  Vždyť i my si ceníme toho, když máme modlitebny, stacionáře, semináře,….  A když v současné době máme možnost budovat dům, jako zázemí pro rozvíjení služeb, které budou k oslavě Krista, je to privilegium, že se na tom vůbec můžeme podílet.  Je to čest a výsada zhodnocovat dědictví Kristovy církve.  

To je jeden aspekt dědictví Božího lidu.  Řekněme, že zdaleka ne ten nejdůležitější, ale reálný.  Za okamžik půjdeme o něco hlouběji, k bohatšímu dědictví.  Je však na čase, abychom si ujasnili, (1) co to je dědictví jako takové, (2) co bylo dědictvím pro Izrael, a pak teprve, (3) co je dědictvím nás, kteří jsme vírou v Krista byli přijati za Boží děti. 

(1) Nejprve, co je to dědictví.  Dědictví je hodnota, kterou dostane do vínku určitá generace.  Hodnota to může být kladná (úspory), nebo záporná (dluhy).  Může to být hodnota materiální (nemovitosti), nebo mravní (vydobytá svoboda).  Dědictví může být už nabyté (firma přepsaná na syna), nebo dosud nenabyté (na děti přejde až po smrti rodičů na základě závěti, ale děti už s tím dopředu počítají - zaslíbení). V každém případě ať je dědic dědictvím obdařen, nebo postižen, nijak se o to nepřičinil.  Dostává dědictví po předcích takové jaké je, ale předpokládá se, že toto dědictví zhodnotí svým vlastním přispěním a předá je potomkům.   

(2) Co bylo dědictvím pro starozákonní Izrael?  Četli jsme, že Pavel odkazuje až k Abrahamovi: „Jste-li, Kristovi, jste potomstvo Abrahamovo a dědicové toho, co Bůh zaslíbil.“ (Ga 3:29).  Abrahamovi Bůh zaslíbil potomstvo a zemi (Gn 15).  I jeho vnukovi Jákobovi, alias Izraelovi opakuje Gn 48:4 „Aj já rozplodím tě,… dám také zemi tuto semeni tvému po tobě za dědictví věčné.“ (KP) Věčným dědictvím Izraele je země, kousek země mezi Jordánem a Středozemním mořem (země velká asi jak Morava).  Tuto zemi obdrželi od Hospodina, losem ji rozdělili mezi kmeny, každé rodině připadl díl půdy a tento díl užívali jako trvalé dědictví.  Bylo jim dáno a předávali je dalším generacím.  Bylo to trvalé dědictví, tzn. že i v případě, že rodina zchudla a musela část pozemků prodat, každý padesátý rok měli všechny parcely dostat zase zpět, jako trvalý dědičný podíl.  Tak to ošetřoval Mojžíšův zákon v ustanovení o milostivém létu (Lv 25). 

(3) Vztaženo do současnosti, jaká země je dědictvím pro Boží lid?  Už nejsme jen jeden národ, a tak v jistém smyslu máme spolu se všemi ostatními lidmi jako dědictví planetu Zemi.  Stvořitel na tuto planetu postavil Adama a řekl mu, „aby ji obdělával a střežil (Gn 2:15).  Toto pověření přechází na jeho potomky, tj. na nás na všechny.  Zvlášť teď, se vznikem globální civilizace, si musíme i my křesťané uvědomit, že máme spoluzodpovědnost za společné dědictví lidstva a máme se tedy angažovat i v ekologii, v ochraně životního prostředí a v projektech trvale udržitelného rozvoje krajiny.  Přijali jsme zeměkouli jako dědictví (částečně pěkně obdělané, ale částečně zdevastované), my se na ní taky nějak podepíšeme a jako dědictví ji předáme dalším generacím… a snad nás za to nebudou proklínat,… ovšem jestli ještě nějaké generace budou.   

Ano, jestli nějaké budou.  Musíme totiž počítat s tím, že jednou přijde konec, Boží soud, a že Ježíš má pro nás lepší dědictví. On řekl: „Blaze tichým, neboť oni dostanou zemi za dědictví“ (Mt 5:5).  Jakou zemi měl na mysli?  Království Boží na nové zemi, v budoucím novém světě, kde nám připravuje místo s příbytky (Jan 14:2-3).  (A protože moje žena se nedočkala hájenky se mnou tady, tak ji utěšuji, že tam budeme mít hájenku.)  

Ať to bude cokoliv, tam nás čeká to pravé dědictví.  Je to ten typ dědictví dosud nenabytého, se kterým však už teď můžeme počítat.  A hádat se nemusíme, protože tam je místa dost – pro evangelikály, katolíky, charismatiky, pravoslavné,… problém není s místem.  Dědictví je dost velké, dost bohaté.  Otázka je jiná, totiž, jestli vůbec jsme dědicové. 

Jaká je nutná podmínka, abychom se stali dědici Božími? Ne formální příslušnost k církvi, ale: „Jste li, Kristovi, jste potomstvo Abrahamovo a dědicové toho, co Bůh zaslíbil.“ (Ga 3:29) nebo jinak jste-li „skrze víru syny Božími v Kristu Ježíši“ (3:26), tj. když jsme „přijati za syny“ (4:5), a když jsi „syn, tedy z moci Boží i dědic“ (4:7).   Víra v J.K. → jste Kristovi → jste synové → jste dědicové.

Milé sestry, prosím, netrapte se nad tím, že se zde nepíše o dcerách. Pavel i vás nazývá syny, a myslí to jako poctu.  Totiž, tehdy dědili zpravidla jen synové a v tomto kulturním kontextu Pavel zdůrazňuje, že i vy ženy máte dědická práva synů.  U Boha mají dědická práva synů všichni věřící bez ohledu na pohlaví, na sociální postavení a na národnost.  Pavel prohlašuje: „Není už rozdíl, mezi židem a pohanem, otrokem a svobodným, mužem a ženou.“ (3:28).  Tj., všichni, kdo jsou Kristovi, mají dědická práva synů.  Bez ohledu na národnost, sociální postavení, pohlaví. 

Pojďme na osobní rovinu.  Př. Batoh. V batohu osobní dědictví: atlas ptáků, květin (příroda), pohorky (turistika), sekyrka (práce v lese), Kralická Bible po babičce, ,…+ balvan slepenec – usazená hornina, neužitečná, drolí se (staré nánosy alkohol, nevěra v rodině,…) (některé věci nejdou vyjádřit: povaha, genetická výbava,…).  Batoh s dědictvím vláčím na své životní pouti.  Něco se hodí, něco tíží.  

Co s tím?  Pod kříž, v pokání.  Vyznávej za sebe i za své předky.  Jako za Nehemjáše Izraelci „stáli a vyznávali své hříchy i nepravosti svých otců.“ (Neh 9:2).  A Jeremjáš vyznával: „Hospodine, uznáváme svou svévoli i nepravost svých otců, zhřešili jsme proti tobě.“ (Jer 14:20). Jenom tak se můžeme zbavit neblahého dědictví.  Pokání, smrt starého já, to je přesně ta základní zkušenost všech křesťanů, při které se zbavujeme zlého dědictví.  To jsme poznali před týdnem:    Galatským 2:19b-20 „Jsem ukřižován spolu s Kristem, nežiji už já, ale žije ve mně Kristus.  A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího, který si mne zamiloval a vydal sebe samého za mne.“  Jsem ukřižován spolu s Kristem (balvan je odstraněn – už netíží mě a nepřejde na moje děti),… 

…žije ve mně Kristus (nafukovací balónek, už netíží).  Obdržím nové dědictví v Kristu.  Kromě všeho toho, co už jsme zmínili, co to je?… Odpuštění, smíření, pokoj, láska, radost, naděje,… 

Dědictví církve: literatura – přidávám ke svému dědictví - např. Narnie od C.S.Lewise (teprve křesťan rozumí oběti Aslana, protože v něm rezonuje s obětí Kristovou, pro pohana je to jen fantasy pohádka); Komenského Labyrint… (národ pochopí ještě možná labyrint světa, ale jen křesťan zná zkušenost ráje srdce), písně (kancionál), teologie,… 

Uvěříš, připojíš se k církvi a hned máš příležitost objevovat a mít užitek z úžasného dědictví, které je obsažené v těle Kristově, v jednom každém z nás, tak jak jsme obdarováni, do jaké míry jsme vyzráli a co jsme schopni nabídnout ostatním (učitelé, kazatelé, pastýři, modlitebníci….)  To je obrovský potenciál.  Úžasné dědictví, které přijímáme, zhodnocujeme a předáváme zase dál, další generaci věřících, ať to budou naše děti, nebo přijdou zvenku.  

Zakončím Pavlovou modlitbou z listu Efezským: „Prosím, aby vám Bůh našeho Pána Ježíše Krista, Otec slávy, dal ducha moudrosti a zjevení, abyste ho poznali a osvíceným vnitřním zrakem viděli, k jaké naději vás povolal, jak bohaté a slavné je vaše dědictví v jeho svatém lidu.“ (Ef 1:1:17-18). Amen
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