Brno, KP – Lesná, 17.září 2006 

Svoboda!

Galatským 5:13-24


Čtení SZ: Izajáš 61:1-2a


Čtení NZ: Galatským 5:13-24


Minulé pondělí 11.září, v den 5. výročí teroristického útoku na New York a Washington, dávali v televizi provokativní film Michaela Moorea „Fahrenheit 9/11“ s podtitulem „neboli teplota, při které hoří svoboda“.  Svoboda je jedna ze základních hodnot, na kterých vyrostla Amerika. Proto je Socha Svobody víc, než jen socha.  Co to však je svoboda?  Co si pod tím dnes kdo představuje?  Je evidentní, že představy se diametrálně liší. Už z toho, že zatímco George W.Bush vidí ohrožení svobody ze strany islámských teroristů, podle Michaela Moorea je největší hrozbou svobody Bush.  (Nebudu film rozebírat, jen tolik, že jsem si jej pro sebe vyhodnotil jako rafinovaně manipulativní a tudíž znásilňující svobodu udělat si vlastní úsudek – o Bushovi, o 11.září a o válce v Iráku.)


Téma svobody bylo tento týden živé i v našem sboru, když se elektronickou poštou rozvířila diskuse o stavbě.  Objevil se tam motiv svobody při vlastním rozhodování o koupi KP74, dále motiv svobody při dávání a práci na brigádách, ale také motiv svobody v užití času a peněz na jiné potřeby.  (Mimochodem – odbočka – zatímco diskuse je vážná, na vážné téma, na stavbě bývá docela zábava; např., když se tři intelektuálové sejdou u míchačky …().

Vraťme se ke svobodě.  Aktuální téma, přitom jsem tak jako tak plánoval kázat o svobodě podle dopisu Galatským.  


Nejprve otázka: Čím to je, že lidi, kteří „bojují za svobodu“, tak často bojují proti sobě?  Copak je nespojuje jeden ideál svobody?  Asi ne. Proč se představy o svobodě tak diametrálně liší?  Když mluvím o svobodě, mělo by být jasné, jakou svobodu mám na mysli.  Totiž svobodu od čeho a k čemu?  A v tom to je; když má každý na mysli něco jiného (jen namátkou a zkratkovitě, co kdo má třeba na mysli): 

Teenager svobodu od rodičovské kontroly a kázně… k vlastnímu prozkoumání života. 

Novinář svobodu od cenzury… k svobodnému projevu.

Vězeň svobodu od výkonu trestu… k volnému pohybu. 

Komunista svobodu od vykořisťování kapitálem… k společnému vlastnictví.

Demokrat svobodu od diktatury proletariátu pod vedením komunistické strany… k parlamentní demokracii.

Nacista svobodu od přistěhovalců… k „očištění“ národa a rasy.  Svobodu od „neřádu“... k zavedení „pořádku“.

Anarchista naopak svobodu od nacistů…. svobodu od autority… k anarchii.

Tramp svobodu od shonu velkoměsta… k volnosti v přírodě. 

Dalajláma svobodu od čínské okupace… k nezávislosti Tibetu

Írán svobodu od sankcí… k výrobě jaderných zbraní.

Prostý člověk svobodu od strachu z jaderné války… k pokojnému životu v míru. 

Hinduista svobodu od koloběhu převtělování „reinkarnace“ podle zákona karmy …k osvobození „mókša“ duše „átmanu“ v „nirváně“.

Buddhista navíc svobodu od tužeb, neboli „žízně“,… k existenci bez utrpení (kde není žízeň, není zklamání a není ani utrpení). 

Muslim svobodu od „bezvěrců“… k zavedení práva „šaría“. 

(aktuálně…A já bych si přál, aby papež měl svobodu říct historickou pravdu o Mohamedovi, bez toho, aby se za to druhý den musel omlouvat.)  


Atd., tolik různých představ o svobodě „od čeho… k čemu“!

A co křesťan?  Co je pro nás svoboda?  Svoboda od čeho a k čemu?

Navážu na minulé kázání.  Vzpomínáte si na tento kámen (slepenec)?  Představuje neblahé dědictví po předcích, které vláčím svým životem.  Tíží mě, ale sám se toho nemůžu zbavit.  Tak jako trestanec se nemůže zbavit koule, ke které je přikován.  Jak toho mohu být zbaven?  Jedině v pokání.  Vyznáním vin svých i hříchu svých předků.  Tak „jsem ukřižován spolu s Kristem“ (Ga 2:20), staré já umírá a nové se rodí, stávám se dědicem Božích zaslíbení.  Tolik minulé kázání.

V kontextu dnešního tématu o svobodě můžeme říci: dokud mě toto dědictví tíží, nejsem svobodný.  Můj vlastní hřích i hřích mých předků mi brání ve svobodě.  Teprve v pokání jsem osvobozen.  Je to svoboda od hříchu k svatosti.   


Dnes se podíváme blíže, co to znamená. Jednu věc jsem před týdnem nezmínil.  Ve výkladu Galatským 3:26 – 4:7 jsem vynechal verše 4:1-5.  Tam se píše o tom, že „jsme byli otroky vesmírných mocí“, avšak, že z tohoto otroctví nás Syn Boží „vykoupil“.  Tady je základ naší svobody – vykoupení.  Stáli jsme jako otroci na tržišti.  Sami jsme neměli šanci se z otroctví osvobodit.  Mezi kupci se objeví Ježíš, zaplatí vysokou cenu, koupí si tě a dá ti svobodu.  Proto v 5:1 čteme: „Tu svobodu nám vydobyl Kristus.“ 

To je silný obraz.  Jen je otázka, do jaké míry si kdo uvědomuje že byl, nebo ještě je otrokem vesmírných „mocí“, otrokem „principů“ světa, neboli otrokem „elementárních duchů“ světa. (Překlad řeckého slova stoicheia není tak zcela jednoznačný.)  V každém případě je nám řečeno, že jsou tu síly, je tu temný svět, který lidi zotročuje.  Nebuďme naivní.  

Chci říci: už to, že se chceme zbavit hříchu, už to, že chceme činit pokání, je osvobozující účinek vykoupení.  Sami od sebe bychom ani o to nestáli.  Tak moc jsme byli zotročeni.  Tak moc je ještě většina lidí zotročena, že si zotročení vyšší temnou mocí ani nepřipouští a o vykoupení nestojí. Proto náš zápas za jejich osvobození musí začít na modlitbách.    

V dopise Galatským můžeme rozpoznat dva základní koncepty osvobození:  jeden se vymezuje vůči judaismu a jeden vůči pohanství.  Vzpomeňte si, proč Pavel psal dopis křesťanům v Galacii.  Většina z nich byli původem pohané, uvěřili v Krista, ale brzy na to je kdosi začal lanařit k judaismu.  A tak čteme o vysvobození od zákona skutků (judaismus), tak o vysvobození od tělesnosti (pohanství).

Kdo je zotročen zákonem skutků?  Ten kdo žije v utkvělé představě, že si musí Boží přízeň zasloužit, že musí splnit vysokou laťku požadavků, aby mohl přijít do Božího království.  Snaží se snaží, ale pořád je to málo: „Vždyť ze skutků zákona nebude nikdo ospravedlněn“ píše Pavel v Ga 2:16.    

Zákon skutků má i mezilidskou rovinu.  

Uvedu to příkladem z knížky „Válka v ráji“ (Stephen Lawhead – fantasy příběh z prostředí dávných Keltů; str. 172).  V elitní válečnické škole podstupuje výcvik patnáctiletý princ Cynan.  Jeho otec, král Cynfarcha, mu věnoval nesmírně cenný stříbrný nákrčník (jediný dar, který mu kdy daroval) a zavázal ho přísahou, že jej musí dát člověku, který ho první porazí ve zbrani. Pokud se tak stane a Cynan se po sedmi letech výcviku vrátí k rodinnému krbu bez nákrčníku, otec ho nezařadí do bojového útvaru jeho rodu.  Cynan šel do každého souboje s jediným cílem – ubránit drahocenný šperk.  Byl otrokem téměř nesplnitelného požadavku.

Svázanost vysokými až nesplnitelnými nároky mívá hluboké kořeny v rodinách.  Když rodiče podmiňují svoji lásku k dětem vysokým očekáváním.  Dítě si to pak zafixuje jako životní pravidlo: „Jen když se budu hodně snažit, budu to mít u rodičů dobrý.“ Anebo, v horším případě: „Ať se budu jakkoliv snažit, nikdy se jim nezavděčím.“  Tento zákon v sobě si dítě nese jako zotročující dědictví do života.  Ulpí na něm jako prokletí.  I v dospělosti se pak zoufale snaží zalíbit tomu, na kom mu záleží, i když často předem ví, že marně.  Ať ve vztahu k lidem, nebo ve vztahu k Bohu.   

Nikdo a nic člověka z tohoto prokletí zákona skutků nevysvobodí, kromě milosti Boží. Vždyť „Kristus nás vykoupil z kletby zákona tím, že za nás vzal prokletí na sebe, neboť je psáno ‚Proklet je každý, kdo visí na dřevě‘.“ (Ga 3:13).  Bůh tě miluje.  Právě teď a právě v tomto stavu.  Nezasloužíš si to, neplníš jeho požadavky, přesto tě miluje a obětoval se místo tebe.  Připusť si to, přijmi milost a svobodně se nadechni.  „Tu svobodu ti vydobyl Kristus.“ (Ga 5:1).  

Závěrečnou část jenom otevřu, s tím, že bych ji dokončil příště (za 14 dní).  Je to svoboda od tělesnosti k lásce.  „Vy jste byli povoláni ke svobodě, bratří.  Jen nemějte svobodu za příležitost k prosazování sebe, ale služte v lásce jedni druhým.“ (Ga 5:13).  Za obratem „ příležitost k prosazování sebe“ je řecky doslova „záminka pro tělo“, tedy „Jen aby se vám ta svoboda nestala záminkou pro tělo“ (KMS).  

Tělo (řecky sarx) zde neznamená jen fyzickou schránku, ale Pavel jím označuje celou naši hříšnou přirozenost, která se projevuje jak v tělesných vášních, tak v mezilidských vztazích, či v napojení na okultní svět.  Ve v.19-21 vypisuje, „Skutky těla (sarx) jsou zřejmé: necudnost, nečistota, bezuzdnost, modlářství, čarodějství, rozbroje, hádky, žárlivost, vášeň, podlost, rozpory, rozkoly, závist, opilství, nestřídmost a podobné věci.“  To jsou skutky tělesnosti, které člověka zotročují.  

Paradoxně, většina lidí si naivně myslí, že právě v tom je svoboda, když můžou smilnit, chlastat, krást, duchařit,… Jen málokdo zjistí, nebo si přizná, že je tím svázaný a že musí.  Nemá svobodu s tím přestat a ono se to obrací proti němu.  

Více o tom příště.  Jen se ještě podívejme k čemu jsme vysvobozeni: K životu z Ducha svatého: „Ovoce Božího Ducha však je láska, radost, pokoj, trpělivost, laskavost, dobrota, věrnost, tichost, sebeovládání“ (5:22-23).  Takto chutná pravá svoboda.  Můžu, můžu milovat. 

Když to shrnu.  Co to je svoboda?  Záleží na tom, od čeho a k čemu.  Poznali jsme, že my křesťané se můžeme těšit přinejmenším dvojí svobodě: (1) …svobodě od prokletí zákona skutků, … k víře, že jsme přijati Bohem na základě pouhé milosti; (2) … svobodě od hříšných závislostí, … k životu z Ducha; od sobectví k lásce.

RoSta

