Brno, KP – Lesná, 1.října 2006 

Na Boha nebude nikdo dělat dlouhý nos

Galatským 6:7-10

Čtení SZ: Přísloví 11:18; 22:8


Sklízíme úrodu.  Naplňuje se zákon setby a sklizně.

Čtení NZ: Galatským 5:13-6:10 
Výraz v ekumenickém překladu „Bohu se nikdo nebude posmívat“ (6:7) je z řeckého „mykterízetai“. To se dá dost těžko přeložit.  „Myktér“ je nozdra.  Takže „krčit nos“, „ohrnovat nos“, „dělat dlouhý nos“, vlastně „vysmívat se“, „pohrdat“. Na Boha nebude nikdo dělat „tůdle“.  Popravdě řečeno, právě takhle se většina lidí chová, jakože mají Pána Boha „na háku“, že jim „může být ukradenej“.  Kdo si z Boha nic nedělá, myslí si, že je „vysmátej“.  Jenže, jak se to říká?  „…abys nesplakal nad vejdělkem“ Vždyť platí, že „kdo se směje naposled, ten se směje nejlépe“.


„Neklamte se, Bohu se nikdo nebude posmívat.  Co člověk zaseje, to také sklidí.  Kdo zasévá pro své sobectví, sklidí zánik, kdo však zasévá pro Ducha, sklidí život věčný.“ (6:7-8) 

Př. Když jsme byli v Mississippi, na jednom výletě jsme navštívili Rocky Springs.  V 18. stol. to bylo prosperující zemědělské městečko.  V roce 1760 mělo 2600 obyvatel, ovšem více jak 2000 z nich byli otroci.  Aby mohli sázet a sklízet bavlnu, vykáceli lesy.  Nastala eroze půdy, vyschly prameny, postihla je žlutá zimnice, přehnala se tudy občanská válka a dílo zkázy dokončil hmyzí škůdce, který zničil zbytky bavlníku.  Dnes je tam jen les a ve stínu stromů náhrobní kameny.  Mám ten obraz v mysli, jako memento zkázy.  Něco tam určitě nebylo v pořádku.  „Kdo zasévá pro své sobectví, sklidí zánik,…“ (6:8a)  

Mám v mysli i další obrazy, jako mementa zkázy.  Například exhalační lesy v Krušných a Jizerských horách z 80.let – tam už ani ten les nepřežil.  „Kdo zasévá pro své sobectví, sklidí zánik,…“

„Sobectví“ je překladem řeckého „sarx“, tedy doslova „tělo“.  Takže (číst ve směru šipek): 

„Kdo zasévá pro své tělo, 



z Ducha sklidí život věčný.“ 
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z těla sklidí zkázu;
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 kdo zasévá pro Ducha,
(6:8 KMS)
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A teď pozor! Abychom předešli nedorozumění. Tělo (sarx) v Pavlově slovníku neznamená fyzickou (hmotnou) část člověka jakožto schránku duše (resp. ducha).  To je představa dualistických filosofií, že totiž hmota je sama o sobě špatná, zatímco duch je dobrý.  Podle nich moje hmotné tělo je zvrácené už jenom proto, že chce jíst a můj ctnostný duch, který by se nejraději někde vznášel, trpí v tom přízemním těle jako ve vězení. 

Dualismus hmoty a ducha vede někdy ke kuriózním představám.  Např. církevní otec Augustin vzpomíná na to, čemu věřil, když byl ještě pod vlivem sekty Manichejských.  Myslel si, že když sní fík, zuby a žaludkem rozmělní hmotu, tím vysvobodí ducha a „říhaje při modlitbě vydychuje anděly“. (Augustin, „Vyznání“ str. 84)   

Takže, takto ne, přátelé.   Pavel v žádném případě nepovažuje naše tělo za špinavé vězení čistého ducha.  Ne, ne.  

Co označuje jako sarx – tělo?  Už jsme si toho všimli před dvěma týdny.  Ga 5:19-21a: „Skutky těla jsou zřejmé: necudnost, nečistota, bezuzdnost, modlářství, čarodějství, rozbroje, hádky, žárlivost, vášeň, podlost, rozpory, rozkoly, závist, opilství, nestřídmost a podobné věci.“   Zkrátka, je to naše hříšná přirozenost.  Ta se projevuje (1) v tělesných vášních, (2) v sobectví, které narušuje mezilidské vztahy, (3) ve spřažení se s okultním světem.  Hříchem je zkažené tělo i nitro (duše, duch), takže  sarx  - tělesnost, zahrnuje (1) i hříšné myšlenky, (2) i hříchem uvolněné emoce, (3) i hříchem ovlivněnou vůli.  

A právě o této tělesnosti platí: „Kdo zasévá pro své tělo, z těla sklidí zánik.“  Jinými slovy, kdo živí svoje hříšné, sobecké já, ten na to doplatí.  

Představ si: máš v sobě jakoby Dr.Jakylla a pana Hyda (podle románu Roberta Luise Stevensona „Podivný případ Dr.Jakylla a pana Hyda“, 1886)  Lékaři Jakyllovi se podařilo vytvořit lektvar, jímž oddělil svoji dobrou a špatnou přirozenost.  Ctnostný Dr.Jekyll se v noci proměňoval na monstrózního pana Hyda.  Pan Hyde dával volný průchod svým vášním a agresivitě – smilnil, vraždil…  Výsledek však nebyl ten, že by se vybouřil a dal pokoj.  Naopak, pan Hyde každou další noc sílil, zatímco Dr.Jekyll slábl.  Nakonec se Dr.Jekyll nezvratně proměnil v pana Hyda a ten spáchal sebevraždu. 

„Kdo zasévá pro své tělo, z těla sklidí zánik. (6:8a,KMS)“  Kdo v sobě živí svoje hříšné já, stává se horším a horším člověkem, a nakonec na to doplatí.  Je to tak.  Jsou zákonitosti mezi nebem a zemí, kterým neunikneme.  Proto Pavel píše: „Neklamte se, na Boha nebude nikdo dělat dlouhý nos.“  Bůh je spravedlivý, a zařídil to tak, aby člověk nesl důsledky svého chování.  A jestli je někdo „vysmátej“, že mu tady všechno prochází, budiž, však on ho smích přejde.  Dříve či později.  Všichni jednou staneme před Bohem a budeme se zodpovídat z toho, jak jsme žili… a poneseme důsledky,…. 

Bůh je spravedlivý, ale zároveň je i milostivý.  Proto to tak zařídil, že existuje síla, skrze kterou Dr.Jekyll může být silnější, než pan Hyde.  Takže je možné, aby Dr.Jekyll v tobě sílil a pan Hyde slábl.  O tom však nepíše Stevenson, to píše apoštol Pavel v dopise Galatským.  „Kdo zasévá pro Ducha, z Ducha sklidí život věčný.“ (6:8b,KMS).  Všimněte si „Duch“ s velkým „D“, tj. Boží Duch, Duch svatý.  Teď už opouštíme Stevensonův román, ale dejme tomu, že Dr.Jakyll „zasévá pro Ducha“ a sílí na úkor pana Hyda.  Respektive já „zasévám pro Ducha“ a sílím na úkor své hříšné přirozenosti.  Co si pod tím mám představit?  Jak se to dělá?  Jak mám „zasévat pro Ducha“? 

Pavel už to naznačil o něco dřív (5:16-17, EP): „Žijte z moci Božího Ducha, a nepodlehnete tomu, k čemu vás táhne vaše přirozenost (sarx). Touhy lidské přirozenosti (sarx) směřují proti Duchu Božímu, a Duch Boží proti nim. Jde tu o naprostý protiklad…“  Doslova: „Duchem choďte a žádost těla (sarx) nedokonáte. Tělo(sarx) žádá proti Duchu a Duch proti tělu (sarx), neboť stojí navzájem proti sobě.“ (5:16-17, KMS)

Tyto verše jsme četli před dvěma týdny, kdy jsme hledali odpověď na otázku, v čem spočívá pravá svoboda.  Zatímco podle obecného názoru, svoboda je v tom, když můžu smilnit, chlastat, krást,… přičemž si málokdo přizná, že je tím svázaný a že musí; pravá svoboda je v tom, že nemusím smilnit, chlastat, krást, závidět, pomlouvat, dělat podrazy, hádat se kvůli prkotinám, prosazovat se na úkor druhých, ponižovat je… Nemusím, když jsem svobodný od hříchu… svobodný k lásce.   

Př. Dva parašutisté vyskočí z letadla.  Jeden má na zádech batoh a druhý ne.  Ten druhý je svobodný!  Nic jej netíží!  Jenže… v tom batohu je padák.  Jak dlouho se bude radovat ze své svobody?   

Touhy lidské přirozenosti (sarx) směřují proti Duchu Božímu, a Duch Boží proti nim. (5:17)  Přitažlivost táhne předmět k zemi (ukázat: volný pád předmětu).  Je to v nás a dokud jsme tady na zemi, vždycky to v nás bude, že nás naše hříšná přirozenost stahuje dolů, do hříchu.  Mohu tuto sílu zrušit, nebo aspoň oslabit?  Ne.  Jediné, co mohu udělat, abych zabránil pádu, je to, že postavím proti ní jinou sílu (ukázat: ruka drží předmět zespodu).  Přitažlivost zůstává stejná, ale když je nadnášející síla dostatečná, pak předmět nepadá.  Dolů mě táhne sarx, pozvedá mě Duch Boží.  Proto „Duchem choďte a žádost těla (sarx) nedokonáte.“ 
Ale jak?  „Chodit Duchem“ (5:16), „být živ Duchem“ a „dát se Duchem řídit“ (5:25), „zasévat pro Ducha“ (6:8).  Jsou to abstraktní výrazy.  Jak konkrétně se to dělá?  

Odpověď je v 5:14: „Ti, kteří náležejí Kristu Ježíši, ukřižovali sami sebe (své tělo – sarx) se svými vášněmi a sklony.“  Jak se zasévá pro Ducha? Jak se chodí Duchem?  Jedině skrze pokání.  Duch svatý promlouvá ke tvému svědomí, DS odhaluje skutky tvé hříšné přirozenosti, DS tě obviňuje.  DS ti však zároveň ukazuje na Ježíše, na Kristův kříž.  DS tě vede k pokání a k víře.  Tak je tvoje sarx, tvoje hříšná přirozenost, s jejími vášněmi a sklony ukřižována spolu s Kristem.  DS tě otvírá pro přijetí milosti.  DS ti pak dává svobodu, schopnost a sílu milovat.  To vše je chození Duchem, to je život z Ducha, to je zasévání pro Ducha…. a „kdo zasévá pro Ducha, sklidí život věčný.“ (6:8b)

Takže, „Neklamte se, na Boha nikdo nebude dělat dlouhý nos.  Co člověk zaseje, to také sklidí.  Kdo zasévá pro své sobectví, sklidí zánik, kdo však zasévá pro Ducha, sklidí život věčný.“ (6:7-8)

Tím uzavírám sérii kázání z dopisu Galatským a vracím se na začátek. Jak jsme se to učili před měsícem?: „Jsem ukřižován spolu s Kristem, nežiji už já, ale žije ve mně Kristus.  A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího, který si mne zamiloval a vydal sebe samého za mne.“ (Ga 2:19b-20) 

Kéž vás Duch osvobozuje právě k takovému životu z Kristovy milosti.

RoSta
Pozvání ke stolu: 


„Ježíš řekl: ‚Amen, amen, pravím vám, nebudete-li jíst tělo Syna člověka a pít jeho krev, nebudete mít v sobě život.  Kdo jí mé tělo a pije mou krev, má život věčný a já ho vzkřísím v poslední den… Co dává život, je Duch, tělo samo nic neznamená.  Slova, která jsem k vám mluvil, jsou Duch a jsou život.“ (Jan 6:53-54,63).  Ježíš nám nabízí sám sebe, abychom jedli, pili a měli život věčný.  

Chléb a víno ochutnáváme smysly, ale život věčný přijímáme z Ducha, vírou v Boží slovo.  Kdo věří, tak vyznává „Jsem ukřižován spolu s Kristem, nežiji už já, ale žije ve mně Kristus.  A život, který zde nyní žiji, žiji ve víře v Syna Božího, který si mne zamiloval a vydal sebe samého za mne.“  Kdo takto věří a vyznává, ať přijde a pije.  

