Každý z nás křesťanů by měl být schopen toto jednoduché vyznání někomu říct: že moje hříchy byly rudé jako purpur a nyní jsou bílé jako vlna.  Ne, že bych je odčinil, nebyl bych toho schopen, ale Ježíš je vzal na sebe, očistil mne svojí krví a já mu věřím a snažím se podle toho žít. 
Když takhle nějak sdělíte svoje vyznání, můžete pokračovat v rozhovoru: To, co Bůh udělal pro mě, nabízí také tobě.  Můžeš mít podobnou zkušenost.  Tobě také může odpustit, cokoliv.  Stojíš o to?  Chceš, aby ti Bůh odpustil? 

Na této otázce se zpravidla rozhovor láme. Záleží na tom, jestli dotyčný už je připraven uznat, že odpuštění potřebuje a záleží na tom, jestli o odpuštění stojí.  Jestli ne, nedá se nic dělat, nemá cenu nikoho nutit, je to jeho problém, on ponese odpovědnost za svoje rozhodování a za svůj život.  Jen je naše povinnost říct, jaké jsou důsledky.  Zase je to velice jednoduché, jsou jen dvě možnosti.

„Budete-li povolní a poslechnete, budete požívat dobrých darů země.  Když však odmítnete a budete se zpěčovat, bude vás požírat meč.“ (vv.19, 20).  Jinými slovy, když uvěříš a podřídíš se Kristu jako králi, nebudeš litovat.  Jestli jím pohrdneš, pak už ti nikdo nepomůže a všechno zlé, co jsi způsobil, nebo jen chtěl způsobit, se ti jednou vrátí.  To není vyhrožování.  To je fakt.  Bůh je spravedlivý.   

„Tak promluvila Hospodinova ústa“ (v.20d).  Bůh sice s velkým pochopením vede pastorační rozhovor, ale nepřestává být autoritou.  On předkládá možnosti.  Neptá se nás: „Nemáš nějaký lepší návrh človíčku?  Rád bych si nechal poradit.“ To by bylo absurdní!  Kdo jsi človíčku, že se vůbec odvažuješ takto uvažovat!?  Bůh stvořil tento svět – naprosto dokonale, on stanovil pravidla a zákony – naprosto správně, a když jsme přestoupením zákona pokazili sebe i svět, on připravil plán záchrany – naprosto jedinečně. Nepotřebuje naše pozměňovací návrhy.  Jestli nás zve k rozhovoru, tak proto, že my ten rozhovor potřebujeme, nám to pomáhá.  Ale konečné slovo má On.  Neboť „tak promluvila Hospodinova ústa“.               



         

Pozvání ke stolu: víno, krev, vybělení roucha, slavnostní událost, varování (vv. 11-17) Pán nenávidí slavnostní bohoslužby, okázalá vyznání, když to odporuje našemu životu.               RoSta
Brno, KrPole 1.srpna 2004 

„Pojďte, projednejme to spolu…“ 

Izajáš 1:18-20 

Čtení ze SZ: 
Izajáš 1:18-20

Čtení z NZ:
Zjevení 8:13-17 

Úvod:  Až budeme mít svoji modlitebnu (věřím, že ano), docela bych uvítal, kdyby bylo možné měnit uspořádání sezení (lavic či sedadel).  Pro různé příležitosti se hodí různá uspořádání.  To, jak sedíme, je nastaveno na určitý způsob komunikace.  

Když seřadíme lavice za sebou, předpokládáme, že vpředu se něco děje (odtud někdo mluví, zpívá,…) a vy posloucháte, sledujete, každý sám za sebe, individuálně; předpokládá se, že víc přijímáte, než dáváte; pokud se očekává nějaká odezva ze sálu, tak většinou sborová (společný zpěv, „Apoštolské vyznání víry“, „modlitba Páně“, nebo aspoň společné „amen“).  Toto uspořádání podtrhuje obraz církve jako stádce: vepředu je pastýř a věřící jsou ovečky.

Pokud chceme více zdůraznit roli církve jako společenství, je vhodnější uspořádání do půlkruhu, nebo do tří stran obdélníku (vidíme na sebe, slyšíme se).  Takto se např. začaly stavět modlitebny v reformovaných sborech (Hrubá Lhota na Valašsku – Jan Karafiát).  My alespoň při členských shromážděních stavíme židle do půlkruhu a při biblických hodinách sedíme okolo stolu.  Hovoříme spolu, máme společenství.
Svůj význam má také postavení kazatelny.  Jako klasický řečnický pult by se hodila spíš doprostřed (abyste dobře slyšeli vpravo i vlevo). Bývá to tak, jenže pak je kazatel v centru a zaclání v pohledu na stůl Páně a na kříž.  Proto ji máme na boku.  Kazatelna také může být nahoře, jako ve starých kostelích.  Nejen že je odtud dobře slyšet i bez ozvučení, ale Slovo Boží zní svrchu, jakoby z nebe.  Anebo může být dole v nejnižším bodě amfiteátru, což podtrhuje nutnost pokory kazatele, jako služebníka Slova.  

Cvičení: Po tomto úvodu ze symboliky církevní architektury mám pro vás malé cvičení.  Navrhněte modlitebnu pro kázání z první kapitoly proroka Izajáše. (Po 6 „malých“ prorocích začínáme číst z 1. „velkého“ proroka – Izajáše.) 

Izajáš 1:2 „Slyšte, nebesa, naslouchej země, tak promluvil Hospodin:…“ (kazatelna nahoře, hlas shůry,… kostel bez střechy,… přírodní scéna se skalkou, vyvýšeným místem).  

Izajáš 1:10, 11 „Slyšte slovo Hospodinovo,… praví Hospodin.“  (podobně autoritativní). 

Izajáš 1:18 „Pojďte, projednejme to spolu, praví Hospodin…“ (v půlkruhu, možná v kruhu u stolu).  

Všimněte si, jak všemohoucí Hospodin najednou mění způsob komunikace, zve k rozhovoru, k diskusi, dává prostor, aby člověk mohl vyjádřit svůj názor. Z autoritativního kázání přechází k pastoračnímu rozhovoru: „Pojďte, projednejme to spolu,“ jakoby říkal: mám cosi na srdci, co vám chci sdělit, ale zároveň jsem připraven vám naslouchat.  Človíčku klidně mi pověz, co máš ty na srdci, svěř se mi s tím, co se ti honí hlavou, klidně se ptej, probereme spolu tvoji situaci a možná východiska, posoudíme pro a proti a ty to zvaž a rozhodni se.  Človíčku, Bůh ti nabízí pastorační rozhovor. 

Izraelci, kterým Izajáš prorokoval (na přelomu 8.a 7.stol. př. Kr.) na jiný způsob komunikace už asi ani nebyli schopni reagovat.  „Ach, pronárode hříšný, lide obtížený vinou, potomstvo zlovolníků, synové šířící zkázu! Opustili Hospodina, Svatého, Boha Izraele, znevážili, odcizili se mu.  Nač vás ještě bít?  Jste jen umíněnější.  Hlava je celá chorá a celé srdce zemdlené.“ (1:4-5).  V takovém stavu je člověk, který zoufale potřebuje pastorační rozhovor.  Má zbabraný život dílem vlastní vinou a dílem jako neblahé dědictví předků, je odcizený Bohu, výchovná opatření už se míjí účinkem, tresty ho jen zatvrzují, je nešťastný a celý rozbolavělý.  Je to „pastorační případ“, který zoufale potřebuje evangelium, dobrá slova.   A o tom je Boží pozvání „Pojďte, projednejme to spolu…“ 

Dnes jsou na tom lidé u nás podobně, jako Izraelci za Izajáše.  Jsou odcizení a zatvrzelí vůči Bohu, přitom jsou celí rozbolavělí, spousta jich má zbabraný život dílem vlastní vinou a dílem přičiněním druhých, přitom většinou nesnášejí autoritativní kázání, domluvy považují za nepatřičné zasahování do osobní svobody a slova o Božím trestu a soudu za vyhrožování.  Zoufale potřebují evangelium, dobrá slova.  Ale jak ho přijmou?  Pro mnoho lidí u nás je nejpřijatelnější způsob osobní rozhovor, pastorační rozhovor: „Pojďte, projednejme to spolu…“    

Pokud se někdo od vás nechá pozvat na nedělní shromáždění, nebo přímo na evangelizaci, kde je jasně a přímo kázáno Slovo Boží, využijte toho a zvěte.  Jasné, srozumitelné, autoritativní kázání Božího Slova má stále Boží moc.

Když ale zjistíte, že to někdo zatím nesnese, nabídněte mu takový způsob, aby se mohl sám vyjádřit. „Pojď, projednejme to spolu…“  Pozvěte své přátele na skupinku, nebo na biblickou hodinu, kde čteme z Bible, hovoříme, diskutujeme, sdílíme osobní zkušenosti.  Nebo sami nabídněte lidem rozhovor, dejte jim příležitost aby se ptali, nechte jim svobodu aby pochybovali, vyslechněte argumenty, ať sami zváží pro a proti a podle toho se rozhodnou.  

Bojíte se, že nebudete znát odpovědi na jejich otázky?  Máte obavu, že nebudete mít dost dobrých argumentů pro obhajobu víry?  Já taky nevím všechno, to nevadí, stále se musíme učit.  Nevíme všechno, ale to základní ano.  To hlavní a nejdůležitější přece všichni křesťané známe.  „I kdyby vaše hříchy byly jako šarlat, zbělejí jako sníh, i kdyby byly rudé jako purpur, budou bílé jako vlna.“ (Iz 1:18b).  To je evangelium, dobrá zpráva o Boží milosti.  Jestli jsme křesťané, tak ji musíme znát z vlastní zkušenosti, i když třeba verš neumíme citovat zpaměti.

I když neznáme odpovědi na všechny otázky, každý z nás může v osobním rozhovoru vydat svědectví podle osobní zkušenosti: (1) jak jsem poznal, že jsem hříšný člověk, (2) jak jsem se dozvěděl o zástupné oběti Ježíše Krista a jak jsem uvěřil, že zemřel i za mne a (3) jak se od té doby změnil můj život.  Zkrátka, jak se stalo, že moje hříchy byly jako šarlat a zbělely jako sníh.  
Jak se to může stát?  Nádherně je to vyjádřeno v poslední prorocké knize Bible, ve Zjevení: „Kdo jsou… ti v bílém rouchu?… To jsou ti, kteří… vyprali svá roucha a vybílili je v krvi Beránkově“ (Zj 7:14).  

Jsou různé prací a bělící prostředky, podle toho, co chcete vyčistit a od jakých nečistot.  Na bílou košili pobryndanou od kečupu zkusíme třeba „omino bianco“, pak můžu za kazatelnu; jestli mám však předstoupit až před trůn Boží, jediný čistící prostředek, který vybělí mé roucho je krev Ježíše Krista.  Jenom Ježíšova krev na sebe váže špínu hříchu.  Nic jiného.        

