Bůh přijímá do svých královských služeb ochotné služebníky.  Izajáš „uslyšel hlas Panovníka: ‚Koho pošlu a kdo nám půjde?‘“ Izajáš odpověděl „Hle, zde jsem, pošli mne!“  Postřehli jste?… Izajáš dosud nemá ani tušení, pro jaký úkol Král hledá služebníka.  Nemá ani ponětí kam by měl jít a co by tam měl dělat, ale to teď neřeší.  Prostě říká: jsem připraven, jsem „ready“, jsem ochotný jít kamkoliv a vykonat, co žádáš.  

Bratři a sestry, určitě je důležité hledat Boží vůli v tom, co konkrétně mám dělat, jak a kde mám sloužit, ale tato otázka je až v druhém sledu.  Výchozí je moje připravenost, ochota: „Pane tady mě máš, jsem ti plně k dispozici.“ 

Milí spoluslužebníci, já nevěřím na křesťany, kteří by nebyli povoláni ke službě.  Nemyslím tím, že by nutně každý musel prožít jednoznačné povolání do konkrétní služby, do které jej pak veřejně ustanoví církev.  Jistě, i takto to má to tak být a v mnoha případech to tak děláme.  Já mám ale na mysli to, že jeden každý z nás křesťanů je povolán k tomu, abychom měli postoj služebníka, abychom byli připraveni, ochotní,… „Hle, zde jsem, pošli mne!“ 

Král nehodnotí své služebníky podle výsledků.  Izajáš se hned při povolání do služby dozvěděl, že jeho mise nebude úspěšná.  „Poslouchejte a poslouchejte, nic nepochopíte, dívejte se dívejte, nic nepoznáte“ (v. 9).  Lidé, kterým bude sloužit, to nepochopí, nepřijmou, neposlechnou.  Přesto má prorok zůstat věrný ve službě až do konce.  Izajáš nikdy za svého života neuvidí pozitivní výsledky své služby.  To je hrozná představa.  Slouží však věčnému Králi, který má záměry daleko přesahující lidský život.  Ovoce se jednou objeví: „tento pahýl bude símě svaté“ (v.13) vyroste v plodný strom.  My jsme ten strom, církev vyrostlá z Krista.  Ale toho se Izajáš nedožil.  Výsledky neviděl.  

Bratři a sestry, milí spoluslužebníci, z celého srdce přeji vám i sobě, abychom viděli dobré výsledky služby, kterou děláme pro svého Krále.  Tu radost přeji sobě i vám, ale nemůžeme být na tom závislí.  Výsledky totiž nezáleží jenom na nás.  Náš Král nás nebude hodnotit podle výsledků, ale podle věrnosti.   Amen.

Modlitba: J.A.komenský, Labyrint světa ráj srdce;kap 38/3, str.192
Brno, KrPole 15.srpna 2004 

„Zde jsem, pošli mne!“

Izajáš 6

Čtení NZ: Lukáš 5:1-11

Úvod: Když se s někým seznamuji v osobním a už dost důvěrném rozhovoru, zpravidla lidi zajímá, (1) jak jsem uvěřil a (2) jak jsem se stal kazatelem, (jak jsem to poznal, že mám být kazatelem, co mě vedlo k tomuto rozhodnutí).  Zjišťuji, že otázka Božího povolání do služby zajímá většinu nových křesťanů.  Jak mám poznat Boží vůli?  Kde mě chce Pán mít?  Stojí vůbec o moji službu?  Jak mi to Bůh řekne?  A jak poznám, že mi to říká on?   

Svoji zvědavost na to, jak Pán povolává do služby můžeme do značné míry uspokojit studiem Písma.  Před chvílí jsme četli o tom, jak Ježíš povolal rybáře Šimona.  Přečtěme si ještě o povolání proroka Izajáše (r.740 př.Kr.):

Čtení SZ: Izajáš 6

Kdyby se tak teď  každému z nás otevřelo nebe a kdybychom se tak ocitli před trůnem Boží slávy a každý by zaslechl osobní povolání přímo od Hospodina!  Já to nevylučuji, ale to, jak Bůh povolal Izajáše je opravdu velmi ojedinělé. V celé dlouhé historii se jen několika smrtelníkům dostalo té výsady, aby už během pozemského života spatřili Boží slávu. Povolání proroka Izajáše je naprosto unikátní, jedinečné.  Přesto tato událost obsahuje několik obecných principů, které jsou platné stále.  Takže, i když se nám neotevře nebe, Bůh nás v jistém smyslu povolává stejným způsobem, jako Izajáše.  

Pro dnešní kázání mám cíl, abychom pochopili alespoň něco z toho, jak nás Bůh povolává do služby.  Když budeme jeho povolání lépe rozumět, lépe chápat z Bible, potom snadněji jeho povolání rozpoznáme.  O to mi jde, abychom Boží povolání rozpoznali v okamžiku, kdy přijde a mohli hned odpovědět.  Možná už přišlo, možná ještě nějaké přijde, a možná, že tě Bůh osloví osobně právě dnes.  Bůh si může použít tento prastarý text o povolání Izajáše k tomu, aby povolal právě tebe a právě dnes.       

Co je obecně platné (4 myšlenky):

Bůh povolává jako král do svých královských služeb.   Všimněte si, jak Izajáš při svém svědectví pečlivě volí slova: „Toho roku, kdy zemřel král Uzijáš… spatřil jsem na vlastní oči Krále, Hospodina zástupů.“ (vv. 1a, 5b).  Král Uzijáš zemřel, ale Král Hospodin panuje.  Král Hospodin neumírá, kraluje stále a věčně.  Král Hospodin ve všem a nezměrně přesahuje jakéhokoliv pozemského krále.  Každý lidský král je ve srovnání s Hospodinem jenom králíček (.  Bůh kraluje jako absolutně svrchovaný vládce, vyvýšený nade vším, co jest; vládne neomezenou mocí. „Seděl na vysokém a vznosném trůnu a lem jeho roucha naplňoval chrám“ (v. 1b).   Je svatý, tj. jedinečný, oddělený a morálně stoprocentně ryzí, čistý; obklopuje Ho oslňující sláva.  Cherubové volali: „Svatý, svatý, svatý je Hospodin zástupů, celá země je plná jeho slávy.“ (v. 3).  

Ať tě Bůh povolává jakkoliv – a může to být zcela všedním, prozaickým způsobem – je to stále tento Král, Hospodin zástupů, suverénní a všemohoucí vládce nebe i země, absolutně svatý, ryzí, přebývající v slávě, při které se tají dech.   Tento Král nás povolává do svých královských služeb.  

Ježíš Kristus je ten Král, Panovník.  V Itálii na mě nejvíce zapůsobily románské dómy, majestátné baziliky (basilika od „basileia“ = „království“).  Baroko nemám rád, často z něj čpí člověčina.  Zato gotiku mám rád, v gotické katedrále se ztiším před Bohem, připomíná mi klenbu lesa.   No a v románském dómu na mě přímo padla bázeň Boží.   Tam byl v celém interiéru Kristus skutečně jako Král.  Celou klenbu vyplňovala ohromná mozaika panujícího Krista Krále.  Všechno v té architektuře bylo podřízeno Kristu a vyvyšovalo Krista jako Krále.  

Tento Ježíš, tento Král, jemuž byla dána veškerá moc na nebi i na zemi, nás povolává do svých královských služeb.  Než Ježíš povolal rybáře Šimona, jen maličko poodhalil svoji královskou moc nad stvořením.  Jen přihnal hejno ryb do rybářských sítí, že se až trhaly.  Už to stačilo, aby Šimona přepadla bázeň, úžas a padl Králi k nohám.  

Tento Ježíš, tento Král povolává i nás do svých královských služeb.

  Bůh povolává do svých královských služeb omilostněné hříšníky.  V konfrontaci s Boží svatostí se Izajáš zděsil své nesvatosti, své hříšnosti.  „Běda mi, jsem ztracen.  Jsem člověk nečistých rtů a mezi lidem nečistých rtů bydlím“ (v. 5a).  Podobně jsme viděli Šimona Petra, jak „padl Ježíšovi k nohám a řekl: ‚Odejdi ode mne, Pane, vždyť já jsem člověk hříšný‘“ (Lk 5:8).  

Předtím, než čistý Bůh povolá nečistého člověka, tak jej napřed očistí.  „Tu ke mně přiletěl jeden ze serafů.  V ruce měl žhavý uhlík, který vzal kleštěmi z oltáře, dotkl se mých úst a řekl: ‚Hle, toto se dotklo tvých rtů, tvá vina je odňata a tvůj hřích je usmířen.‘“ (vv. 6-7).  

Povolání do královských služeb našeho Pána můžeme přijmout jedině a pouze jako omilostnění hříšníci.  Dokud jsme neprožili pokání, nemáme potřebnou kvalifikaci.  Dokud jsem přesvědčen o tom, že bych měl sloužit právě proto, jak jsem dobrý, že jsem tak šikovný, jak mi to jde, jak mě druzí moc potřebují a jak se to beze mě neobejde,… dokud mě motivuje toto přesvědčení, jsem na překážku a na obtíž Božímu dílu.  To pak ze mě smrdí člověčina.  Mohu udělat hodně práce, ale není to služba, ve které bych oslavil svého Krále.  

Bratři a sestry, já nevěřím na neobrácené, neznovuzrozené služebníky Boží.  Nevěřím na „křesťanské služebníky“, kteří se obejdou bez Boží milosti. Jistě, svrchovaný Bůh si pro svoje záměry může použít kohokoliv (a dotyčný o tom nemusí ani vědět), ale skutečnou službu, která má trvalou hodnotu, a která oslaví Ježíše, může vykonávat jen ten, kdo žije z milosti.  

Jediný čistý motiv ve službách Krista Krále je vděčnost za jeho milost.  Dokud vnímáš, že toto není tvůj hlavní motiv, tak zatím vůbec otázku služby neřeš.  Místo toho se modli: „Pane, dej mi poznat, kdo jsi.  Pane, dej mi poznat, kdo jsem já.“ A až ti Pán odpoví a ty to poznáš a uvěříš, zaplaví tě napřed stud a pak milost a přemůže tě vděčnost… v tu chvíli získáváš správnou kvalifikaci pro vstup do královských služeb.  Teprve pak se nabídni ke službě. 

