Stejně tak, když si vzpomeneme na Ježíše a vybaví se nám jména Jehošua-Immanuel, on je „Boží záchranka, která přijela sem na místo nehody“,  nebo „Záchranář, který dorazil k troskám zříceného domu; ….zfáral do zavaleného dolu; …. nebo letí v helikoptéře nad zaplavenou oblastí “.  Když takto vidíme Ježíše, napřed by v nás mělo zatrnout, napřed bychom se měli zhrozit: „Stala se hrozná nehoda, stalo se neštěstí, tady na zemi jde o lidské životy.“  A vzápětí by nám měla zasvitnout naděje: „Snad budou ještě zachráněni.“         

 
A teď jsou dvě možnosti: Buď si uvědomíš, že sám/a v tuto chvíli potřebuješ pomoc.  Sám/a si nepomůžeš.  Avšak záchranka je tu, lékař je u tebe (Immanuel, …se mnou).  Ježíš se na tebe dívá a čeká, čeká na souhlas.   Čeká na tvůj souhlas.  To je jeho jediná podmínka.  Jestli souhlasíš, aby tě zachránil.  Souhlas, na který čeká, je tvoje víra.  Víc nežádá a víc ani nemůžeš udělat.  A když souhlasíš, když věříš, pak tě vezme dovnitř, do záchranky, jsi v Kristu, jsi zachráněn/a.   Budeš žít věčně. 

A takových je nás víc.  Jsme zachráněni v Kristu.  Jakmile se trochu zotavíme, co uděláme? …nabídneme pomoc.  Ježíš rozjel velkou záchrannou akci a hledá spolupracovníky.  Chceme se také podílet na záchranné akci.  A nemusíme chodit daleko.  Potřební jsou všude okolo …  
RoSta

Brno, KrPole 28.listopadu 2004 

Immanuel (Záchranka)

Izajáš 7 

Úvod k adventním kázáním; Románské mozaiky Krista; mozaika proroctví o Mesiáši z knihy proroka Izajáše.  Iz 9:5 „Divuplný rádce, Božský bohatýr, Otec věčnosti, Vládce pokoje. Pětiminutové proslovy mladých bratří.   
Proroctví I. Iz 9:5 Divuplný rádce. (Jan Grund).  

Proroctví II. Izajáš 7:14  „Hle, dívka počne a porodí syna a dá mu jméno Immanuel (to je S námi Bůh).  

Naplnění: Matouš 1:18-23
Původní význam: Izajáš 7:1-4; 10-17

Judsko je v ohrožení, král Achaz i všechen lid se chvějí strachem.  

Bůh ho uklidňuje: Neklesej na mysli, vyžádej si znamení, a já ti potvrdím, že se nemusíš bát, jen mě důvěřuj.  

Achaz odmítá: Nechci žádat znamení, nebudu tě pokoušet.

Bůh se hněvá: Nechceš znamení?  Já sám ti dám znamení…

Proč Achaz odmítá?  Proč se Bůh zlobí, že Achaz odmítá? Vždyť to zní tak zbožně: „Nechci pokoušet Hospodina.“  Ale on to není projev zbožnosti.  Je to výmluva.  Achaz nechce znamení, aby nebyl Bohu zavázán.  Dokud nemá znamení, má výmluvu: Nemám znamení, můžu si dělat co chci.   Znamení zavazuje.

Achaz je jako řidič, který si přeje, aby na silnici nebyly žádné dopravní značky.  „Nechci žádná znamení, nechci žádné dopravní značky, protože mě příliš zavazují, omezují.“  A už nepřemýšlí o tom, že ho ta znamení mohou bezpečně dovést do cíle. 
Mám otázku.  Položme se ji každý sám sobě.  Stojím o to, aby ke mně Bůh zvláštním způsobem mluvil?  Chci, aby mi Bůh zjevoval a potvrzoval svoji vůli? … třeba i nadpřirozeným způsobem?   Anebo vlastně ani nemám zájem?  Vždyť Bůh by ode mě mohl chtít něco, co si nepřeji.  A když by mi to jednoznačně potvrdil, pak nebudu mít výmluvu.  

V České Třebové uvěřila dívka, která běhala čtyřstovku.  Když byli na atletickém soustředění, hráli večer kostky a mluvili přitom o Bohu.  Trenér prohlásil: „Když teď padnou samé šestky, tak uvěřím.“ Hodil kostky, padly samé šestky…. a neuvěřil.  Jestli to bylo znamení, tak si pohoršil.  Znamení je zavazující.    

Vraťme se k Achazovi.  Jiné přirovnání: Je jako zákazník, který odmítá značkový výrobek.  Výrobní značka, to je to znamení, je to znamení dobré kvality.  Značkový výrobek je kvalitní ale je také drahý a člověk na něj musí dávat větší pozor.  Dobrá značka předpokládá zodpovědnější zacházení.

Na studiích v USA mi přátelé sehnali auto (tam se nedá žít bez auta).  Nabídli mi na rok terénní Toyotu v hodnotě asi 1,5 mil korun.  Zdráhal jsem se (nejsem na auta, s autem neztotožňuji svoji identitu), ale nakonec jsem to přijal (Bůh má smysl pro humor().  Bylo to příjemné, ale veliká odpovědnost.  

Teď si představ, jsi jakoby Achaz v dnešní době.  Bůh ti nabídne osobní auto v hodnotě 1–2 mil.Kč.  Řekne: „Vyber si značku: Toyotu, Forda, Mercedes,…  Vyber si znamení, jaké chceš.“  Firemní značka, to je to znamení, znamení dobré kvality.  Vlastní auto, to je Boží péče o tebe.  Máš příslib rychlosti, síly, bezpečí, ale za cenu velké odpovědnosti.  A navíc, Bůh ti řekne: „S tímto autem budeš jezdit tam, kam já ti řeknu.  S tím autem mi budeš sloužit.“  

A ty řekneš zbožně: „Ne já nechci žádnou ze světových značek, já jsem spokojený se svým starým křápem.“  Ale přitom si myslíš: „Což o to, já bych rád dobrou značku, ale nechci se vázat. To si raději si budu jezdit se svým starým křápem, kam já chci.“    

Jenže, Bůh čte i tvoje myšlenky, rozzlobí se na tebe a řekne: „Tak ty odmítáš moji nabídku?  Budiž, jezdi si se svým starým křápem, kam ty chceš, ale já ti pošlu jinou značku: Záchranku.  Až se v tom svým starým křápu vybouráš, pošlu ti záchranku.“      
To bylo alegorické podobenství.  Ona záchranka je v Izajášově proroctví  Immanuel.  Je to znamení, které si Achaz nepřál.  V tomto znamení je výstraha i naděje.  Bůh říká Achazovi: „Ty jsi mi nedůvěřoval, proto dopadnete špatně, budete poraženi, havarujete (v.17).  Ale navzdory tomu zůstává naděje, protože já jsem Immanuel, Bůh s vámi.“  Za Achaze se proroctví naplnilo jen částečně.  (Izajáš dal zřejmě svému synu jméno Immanuel.)

Dokonalé naplnění je až v osobě Ježíše Krista:  Mt 1:21, 23.  
Jméno Ježíš = Jehošua = Hospodin je spása.  On je zachraňující Bůh.  „Záchranka.“ Jméno Immanuel = S námi Bůh.  On je přítomný Bůh, Bůh který přišel k nám, a je tu s námi.

Když dáme obě jména dohromady.  Ježíš Kristus je Bůh zachránce a je zde s námi.  On je „záchranka, která přijela na místo nehody.“ 

Jaký máte pocit, když jedete po dálnici a míjí vás záchranka (př. minulou neděli, sníh, náledí,…sanitky, helikoptéra,..)?  Člověku zatrne, protože se někde něco vážného stalo.  Ale zároveň si říká: „Snad to stihne, snad zachrání lidský život.“  
