Brno, KrPole 12.prosince 2004 

Výhonek

Izajáš 11:1


Introitus: 3.adventní svíce: Jan 8:12 (Filip Dolníček) 


Úvod k adventním kázáním: „Puzzle“ obraz Ježíše.  Už máme 5 dílků Divuplný rádce, Božský bohatýr, Immanuel (S námi Bůh), Jehošua (Hospodin je spása) a Trpící služebník.  Dnes připojíme další dva: Otec věčnosti z Iz 9:5 a Výhonek z Iz 11:1. 


Proroctví I. Iz 9:5 Otec věčnosti (Tomáš Urban) 


Proroctví II: Iz 11:1-5  „I vzejde proutek z pařezu Jišajova a výhonek z jeho kořenů vydá ovoce…“  

Př: U chaty jsem skácel doubek.  Zůstal pařez.  Pařez obrazil.  Přinesl jsem výhonek.  Dub má takovou vitalitu, že z pařezu, který obrazí, může znovu vyrůst strom.  Podobně pařez habru. Pěstují se i lesní porosty – pařeziny. (Naopak pařez smrku, ani borovice neobrazí, leda tak v pohádce o „Mrazíkovi“ (). 


Co to je ten Proutek z pařezu Jišajova?  Jišaj byl otec Davidův. Davidův táta je tedy v tomto obraze jako pařez.  Z něho vyrůstá výhonek, potomek, ale není to David.  Představte si tento obrázek jako jeden ze série obrázků animovaného filmu.  


První obrázek: mladý stromek, nejmladší syn Jišajův, David, kterého si Hospodin vyvolil, aby kraloval nad Izraelem, nad Božím lidem.  Řekl: „Člověk se dívá na to, co má před očima, Hospodin však hledí na srdce.“ (1.Sam 16:7).  


Druhý obrázek: vzrostlý strom, Davidova královská dynastie.  Hospodin uzavřel s Davidem smlouvu, ve které mu dal následující zaslíbení: „Tvůj dům a tvé království budou před tebou trvat navěky, tvůj trůn bude navěky upevněn.“ (2.Sam 7:16).  Davidova dynastie vládla opravdu dlouho.  Je to rod, který byl v celé  historii lidstva u moci nejdéle.  David a jeho potomci vládli v Jeruzalémě v letech 1011 až 586 př.Kr., tj. 425 let, a když bychom započítali ještě místodržitele Zerubábela (také z rodu Davidova), tak vládli téměř půl tisíciletí. 


Třetí obrázek: Pařez a pokácený strom, Davidova dynastie je zbavena moci.  Strom je pokácen.  Podle zaslíbení měl růst věčně, ale pro hříchy bezbožných králů je poražen.  Izajáš žil dřív - zemřel asi 100 let před tím, než byl strom pokácen a než byli Židé odvlečeni do zajetí.  Už ale věděl, jak to dopadne.  Králi Chizkijášovi oznámil: „Slyš slovo Hospodina zástupů!  Hle, přijdou dny a bude odneseno do Babylóna všechno, co je v tvém domě… Nic tu nezbude, praví Hospodin.  I některé tvé syny, kteří z tebe vzejdou, které zplodíš, vezmou a stanou se kleštěnci v paláci krále babylónského.“ (Iz 39:5-7).  A tak se také stalo.  Strom byl pokácen.  Zůstal pařez.  

Čtvrtý obrázek: Pařez.  Půl tisíce let rostl strom a půl tisíce let trčel pařez.  Pařez však zůstal živý, protože zaslíbení Boží trvá. Bůh neřekl Davidovi, že jeho dynastie bude vládnout dlouho, ale řekl, že bude vládnout věčně.  „Tvůj dům a tvé království budou před tebou trvat navěky, tvůj trůn bude navěky upevněn.“ (2.Sam 7:16).  Pařez je živý a ještě obrazí.  Davidovský král se opět ujme moci.  

Pátý obrázek: Pařez s výhonkem.  To je on, proutek z pařezu Jišajova, zaslíbený Mesiáš, panovník z rodu Davidova.  My křesťané věříme, že jím je Ježíš z Nazaretu.   On pochází z rodu krále Davida (Mt 1).  Narodil se stejně jako David v městě Betlémě.  Mudrcové od východu v něm rozpoznali krále a přinesli mu královské dary (Mt 2). Když byl na vrcholu popularity, chtěli jej jeho příznivci provolat králem, tehdy to však nepřijal (Jan 6).  Zato, když vjížděl na velikonoce do Jeruzaléma, přijímal oslavu jako při královské inauguraci.  Zástupy volaly: „Hossana synu Davidovu!  Požehnaný, který přichází ve jménu Hospodinově!“ (Mt 21:9).  Vítali ho jako krále a za týden volali: „Ukřižuj!“ 
Šestý obrázek:  Pařez a useknutý výhonek.  Když byl ukřižován, umřel a byl pohřben, vypadalo to, že nadějný výhonek  je vyťat.  Zklamání (.  Zase zůstal jen pařez (.  Tak to nebyl on? (.   Ale byl to on! „Vždyť byl vyťat ze země živých“ (Iz 53:8). 
Sedmý obrázek: Obnovený výhonek.  Třetího dne učedníci zjistili, že výhonek žije v obnoveném, oslaveném těle.  Jak prorokoval David: „Nedopustíš, aby se tvůj Svatý rozpadl v prach.“ (Ž 16:10, Sk 2:27).  Vzkříšený král je čtyřicet dní učil o Království Božím (Sk 1:3).  Pak vystoupil na nebesa, kde sedí po pravici Boha Otce.  Je mu dána veškerá moc na nebi i na zemi (Mt 28:18).  

Osmý obrázek: Vzrostlý strom nesoucí ovoce. Výhonek z vyťatého stromu vyrostl v strom a nese ovoce (Iz 11:1).  On je král.  Lepší král nikdy nebyl a nikdy nebude.  On je mocný, spravedlivý, milující, moudrý,… lidský i božský.  

V adventu se ohlížíme za prvním příchodem Krista a vyhlížíme druhý příchod Krista.  Žijeme v napětí: „už ano a ještě ne.“  „Už ano“ Ježíš už se ujal vlády. „Ještě ne“ ještě se jeho vláda nerealizuje v plnosti.  Jsme v napětí. 

Kristus tu má dosud na zemi nepřátelskou opozici a trpí ji.  To ale jen proto, že je velmi trpělivý a dává nám čas, abychom ho rozpoznali a uznali jako krále.  Čas je však omezen.  Král se vrátí na zem.  Zlikviduje vše co je proti Bohu a v důsledku i proti lidem.  Pak ustanoví království lásky, spravedlnosti a pokoje.  Jednou každé koleno poklekne a uzná, že Ježíš Kristus jest Pán (Fp 2:11).  Někdo nedobrovolně a někdo dobrovolně.  

My křesťané poklekáme už teď dobrovolně a rádi. Věříme, že Ježíši tesaři z Nazaretu  patří nejvyšší královský titul: Mesiáš, Kristus.  (Proto si říkáme Kristovci.)  Poklekáme dobrovolně a pokorně před tím, který se dobrovolně pokořil víc než my.  Jako krále ho uctíváme, jako krále ho posloucháme.  Jemu má patřit první myšlenka po procitnutí, myslíme na něj, když usínáme, totiž celý den je jeho.  Celý pracovní den mu máme dělat čest jako občané jeho království.  A když se modlíme, když jej chválíme, vstupujeme do trůnního sálu, až k trůnu jeho milosti a do slávy jeho majestátu.

Píseň KK: 149 „Před Ježíšem se kořte již…“  
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