Brno, KrPole 5.prosince 2004 

Beránek (Trpící služebník)

Izajáš 53

Úvod k adventním kázáním: Skládáme mozaiku proroctví o Mesiáši z knihy proroka Izajáše.  Nebo jinak, „puzzle“, každý dílek obsahuje obrázek, ale jen část.  Až teprve všechny dílky dávají dohromady celkový obraz.  Čtyři dílky v Iz 9:5 „Divuplný rádce, Božský bohatýr, Otec věčnosti, Vládce pokoje.“ Pětiminutové proslovy mladých bratří.   

Proroctví I. Iz 9:5 Božský bohatýr. (Martin Michálek). 

Úvod: Už máme 4 dílky puzzle: Divuplný Rádce, Immanuel (S námi Bůh), Jehošua (Hospodin je spása) a Božský bohatýr.  Když máte na hromádce vysypané dílky několika sad puzzle, a nemáte žádnou předlohu, tak na první pohled nepoznáte, které dílky patří k jednomu obrázku.  Držíte v ruce dva dílky, které jsou tak odlišné, že vypadají, jakoby patřily do různých obrazů.  

Podobné to je, když skládáte obraz z biblických proroctví.  Představte si, že proroctví v Bibli jsou jako vysypaná hromada puzzlí.  Je to několik sad smíchaných dohromady.  Každá sada vytváří zvláštní obraz.  Např. jedna sada vytváří obraz zajetí Izraele a v další sadě je návrat Židů z babylónského zajetí.  Tyto sady není těžké poskládat, protože už máme předlohu.  Už se to stalo.  Známe historii, a tak jednotlivé dílky lehce poskládáme.  

Mnohem obtížnější je pro nás sestavit obraz konce věku, Božího soudu a Božího království.  Je to monumentální obraz, poskládaný z mnoha dílků, z mnoha proroctví (př. J.Bosh z 5000 dílků, stavěli jsme půl roku celá rodina , a to jsme měli předlohu).  U proroctví do budoucnosti zatím nemáme předlohu, ještě se to nestalo.  Proto existuje tolik různých výkladů knihy Zjevení.  Není snadné to poskládat. 

Nás však teď zajímá jiný obraz.  Je to portrét Mesiáše, Krista.  My křesťané věříme, že už tu předlohu máme.  Je to Ježíš z Nazaretu.   Dokud však Ježíš nepřišel, Židé žádnou předlohu neměli.  Měli v Písmu proroctví o Mesiáši, zamíchaná mezi jinými sadami proroctví.  Když se snažili poskládat obraz Mesiáše, napřed museli vyhledat a vybrat jednotlivé dílky.  Některé vzali a jiné vytřídili, zamítli.   

A teď se konečně dostávám k pointě celého přirovnání.  Určitě vybrali proroctví typu Iz 9:5 „Divuplný rádce, Božský bohatýr, Otec věčnosti, Vládce pokoje.“ Všechna proroctví, kde je Mesiáš jako vysvoboditel, mocný a spravedlivý král, jim do obrazu pasovala.  Ovšem zamítli Iz 53.  Portrét trpícího služebníka jim do celkového obrazu Mesiáše nepasoval.  

Čtení, proroctví II: Izajáš 52:13 – 53:12 
Toto je Mesiáš.  On je Božský bohatýr i zároveň Trpící služebník.  Takto jsme poznali Ježíše Krista.  Jestli jste viděli „Umučení Krista“ od Mella Gibsona, asi se vám při čtení Iz 53 živě vybavují scény z filmu. „Jeho vzezření bylo znetvořené (52:14)…byl v opovržení, kdekdo se ho zřekl, muž plný bolestí“ (53:3).

„…neměl vzhled ani důstojnost.  Viděli jsme ho, ale byl tak nevzhledný, že jsme po něm nedychtili“ (53:2).  No, jak se to vezme.  U někoho umučený Ježíš vzbuzuje odpor a někdo jiný naopak právě při pohledu na Ježíšovo utrpení vnímá jak je důstojný, jak má krásný charakter.  Já vidím krásu Ježíšovy lásky.  A to mě neodpuzuje, ale naopak, přitahuje.  Když čtu Iz 53 nebo evangelia,  vidím ho, je nevzhledný, ale dychtím po něm.   Protože vidím, jak moc mě má rád, a co všechno kvůli mně vytrpěl, aby zaplatil můj dluh vůči Bohu.   „On nesl hřích mnohých, Bůh jej postihl místo nevěrných“ (53:12b); tedy i místo mě.  

V obraze Mesiáše jakožto trpícího služebníka vidíme Boží lásku.  Při pohledu na trpícího mesiáše vidíme obětního beránka.  Byl „jako beránek vedený na porážku“ (53:7).  Jak kázal Jan Křtitel: „Hle, beránek boží, který snímá hřích světa“ (Jan 1:29).  Vidíme ho a jsme vděčni za Boží milost a odpuštění. 


A nejen to, vidíme ho a chceme být také takoví.  Když vírou přijímáme milost, Duch svatý v nás působí touhu milovat a pro lásku třeba i trpět.  Apoštol Petr cituje Iz 53 jako povzbuzení k ochotě snášet utrpení. 


Čtení NZ: 1.Petrova 2:18-25 


„Kristus trpěl za nás a zanechal nám tak příklad, abychom šli v jeho šlépějích.“ (v.21).  Kde má svět možnost vidět obraz Mesiáše?  V obchodních domech už teď zní koledy až do omrzení (do zblbnutí).  „Rozmilé děťátko, malé Jezulátko“ vás ukolébá, naladí,… jen abyste si naložili vrchovatý vozík.  Dojem z filmu „Umučení Krista“ rušila reklama na „Post Cointum“.  Svět Kristův obraz deformuje, ruší.  Čistou podobu Krista máme v Evangeliích a v proroctvích, ale tu zkoumá málokdo.  

Kde tedy má svět ještě možnost vidět obraz Mesiáše?  Na církvi.  My jsme Kristovo tělo.  Na nás má svět vidět krásu Kristovy lásky, i v utrpení (v.21).

Až půjdeme k Večeři Páně, mějme na mysli dvě věci: (1) Ježíš je Božský bohatýr i Trpící služebník.  V utrpení prokázal sílu lásky.  Trpěl za naše viny.  (2) Dal nám příklad, abychom také my byli ochotni z lásky i trpět.  Takže přijďte k V.P. (1) jestli vděčně přijímáte oběť trpícího mesiáše a (2) jestli chcete být jako on a také z lásky třeba i trpět.  
         RoSta

