si, že Pavel na jednu stranu nepopírá lidský vklad, je to „naše služba“ „naše ochota“.  Proč ne?  Proč bychom se za svoji štědrost měli stydět, proč bychom ji měli maskovat nějakou falešnou skromností.  Prostě, jestli dáváme rádi, proč se za to stydět?  
Na druhou stranu, jestliže dáváme upřímně, pak nedáváme kvůli své slávě, nýbrž k slávě Páně.  Je to sbírka, skrze kterou se na církvi ukazuje Kristova sláva.   Na štědrosti křesťanů se tak vlastně promítá Kristova štědrost a za ni pak lidé Krista chválí.

Když dáváme peníze ke slávě Páně, pak tím vyjadřujeme přání, že chceme, aby obdarovaný děkoval Bohu, chválil Pána.  Pak je to k slávě Páně.  Pokud těmi penězi podporujeme služebníka, přejeme si, aby skrze jeho službu lidé poznávali Ježíše.  Pak je to k slávě Páně.  Když za ty peníze kupujeme věci, od hudebních nástrojů až po nemovitosti, pak chceme, aby byly využívány v křesťanských  službách.  Pak je to k slávě Páně.  Pak je to sbírka, skrze kterou se na církvi ukazuje Kristova sláva.  

  Se sbírkou na pomoc Jeruzalémským křesťanům byli posláni Titus a ještě dva bratři.  Ti nejsou sice jmenováni, ale zato je Pavel doporučuje, že jsou „sláva Kristova“ (v.23). To je ohodnocení, co?  My o nich skoro nic nevíme.  O jednom Pavel píše, že „si službou evangeliu získal uznání ve všech církvích“ (v.18b).  O druhém vydává svědectví, že se o jeho horlivosti v každém směru mnohokrát přesvědčili (v.22).  Jeden slouží evangeliu, druhý je horlivý.  Dva anonymní křesťané, a přitom, takové uznání, „sláva Kristova“ !

Kdyby to tak jednou bylo řečeno o nás.  „Víš co, už nevím, jak se jmenoval, ale na něm jakoby byl vidět Ježíš, on byl ‚sláva Kristova‘.  Její jméno už také neznám, ale ona také byla ‚sláva Kristova‘.   No a ten sbor, v Brně, já nevím přesně kde to je, ale to se doptáš, to tam každý ví, kde oni se scházejí, tam je ‚sláva Kristova‘.  Oni jsou vlastně úplně obyčejní, ale slouží evangeliu a jsou tak horliví…“ Tam je ‚sláva Kristova‘.   
RoSta

Brno, KrPole 22.února 2004  

„Ukáže se nad tebou jeho sláva“

Izajáš 60:2 


Úvod: Původně jsem měl v úmyslu vzít si dnes další text o Šalomounovi, ale rozmyslel jsem si to.  Dnes máme výroční členské shromáždění, a tak jsem zvolil raději verš, který jsme přijali pro náš sbor na rok 2004.  Čím víc o tomto verši přemýšlím, tím silněji vnímám, že nám Bůh skrze něj chce něco velmi důležitého sdělit.  Je to proroctví Izajášovo 60:2.  Na doplnění budeme dnes ještě číst z Nového zákona, hlavně z dopisů apoštola Pavla do Korintu, ale to až během výkladu.  Začněme Izajášem: 
Čtení: 
Izajáš 60:2

 „Hle, temnota přikrývá zemi, soumrak národy,


Ale nad tebou vzejde Hospodin a ukáže se nad tebou jeho sláva.“

Česká republika je přikryta temnotou a obyvatelé Brna soumrakem.  Je to duchovní temnota, která zatemňuje lidem mysl, takže nevnímají Boha.  Věřím tomu, že sláva Hospodinova, tj. sláva Kristova se má ukázat i nad naším sborem.  Jsem si jist, že toto je aktuální výklad našeho verše.  Vysvětlím proč.   

Izajáš mluví v celé 60. kapitole o Siónu.  („Povstaň!“ v hebrejštině rod ženský, číslo jednotné „ta hora Sión“.)  Sión je u proroků synonymem pro Jeruzalém, město ležící na hoře Sión: „nazvou tě ‚Město Hospodinovo‘, ‚Sión Svatého, Boha Izraele‘“ (60:14b).  Jeruzalém, hlavní město Izraele reprezentuje lid boží, v jehož centru je chrám Hospodinův.  Toto zaslíbení se tedy týká lidu božího, nad kterým se ukáže Hospodinova sláva.     

Co to znamená dnes?  Všechna zaslíbení Boží jsou naplněna v Kristu. 2.Kor 1:20: „Ke všem zaslíbením Božím, kolik jich jen jest, bylo v něm (v Kristu) řečeno ‚Ano‘“.  I k zaslíbení, že se nad božím lidem ukáže Hospodinova sláva, je v Kristu řečeno „Ano“.   Podívejme se, jak takové „Ano“ vypadá.  Apoštol Jan to viděl na vlastní oči ve zjevení: „…a ukázal mi svaté město Jeruzalém, jak sestupuje z nebe od Boha, zářící Boží slávou“ (Zj 21:10,11) To město, je nevěsta, choť Beránkova (v.9), tedy církev Kristova.   Takže církev Ježíše Krista je ten lid boží, který má zazářit Boží slávou.  My křesťané jsme obyvatelé nebeského Jeruzaléma, Siónu, nad kterým září Hospodinova sláva (Augustin: Církev = Město Boží). 

Co si představíme pod pojmem sláva?  Ohňostroj, vlajky, famfáry, záře reflektorů, věnce a poháry vítězů, medaile, ceny, slavnostní šaty, slavnostní tabule, slavnostní přípitek, potlesk, aplaus, výkřiky nadšení, uznání, obdivu,… Sláva je záře, která obklopuje slavné osobnosti, je to atmosféra, která naplňuje slavné události.  Taková bude jednou sláva zjevená na Kristově církvi a ještě mnohem slavnější.  I ta největší sláva, jakou jsme dosud zažili, zůstane trapná jako ohňostroj v pravé poledne.   „Co oko nevidělo a ucho neslyšelo, co ani člověku na mysl nepřišlo, připravil Bůh těm, kdo ho milují“ (1.Kor 2:9).  Jen něco si můžeme představit podle Zjevení Jana: „To město nepotřebuje ani slunce ani měsíc, aby mělo světlo: září nad ním sláva Boží a jeho světlem je Beránek (J.K.). Národy budou žít v jeho světle; králové světa mu odevzdají svou slávu.“ (Zj 21:23-24).  

Takové bude naplnění Izajáše 60:2, ale co teď?  Věřím, že už teď se toto zaslíbení naplňuje, jenže, ne každý to vidí.  Ne každý vidí Boží slávu tak, jak se zjevuje nyní.  To platí jak na Kristu, tak na církvi.  

Jan vyznává o Kristu: „Spatřili jsme jeho slávu, slávu, jakou má od Otce jednorozený Syn, plný milosti a pravdy“ (Jan 1:14b).  Jenže, kdo to viděl? Jan a ostatní učedníci poznali na Ježíšovi slávu Boží, ale jiní ne.  Pro ně byl Ježíš fanatik, provokatér. Apoštol Pavel se o nich vyjádřil, že kdyby měli moudrost Boží, „nebyli by ukřižovali Pána slávy“ (1.Kor 2:9).  Přitom právě při ukřižování se na Ježíšovi zjevila sláva Boží.  Zní to absurdně, ale je to tak.  Římský setník, velitel popravčí čety, když viděl ukřižovaného Ježíše, tak mu to došlo a vyznal: „Ten člověk byl opravdu Syn Boží“ (Mk 15:39).  Rozpoznal slávu Božího Syna ve chvíli, kdy Ježíš vypadal nejhůř zbědovaně.  Žádný aplaus, žádné výkřiky nadšení a obdivu, jen výsměch a zoufalství.  A přesto to byl nejslavnější okamžik v dějinách lidstva.  Setník něco z té slávy už spatřil, dalším to došlo později, a některým vůbec.  

Ježíš se takto zjevuje dodnes.  Jestli si nevíš rady s Ježíšem, kým pro tebe je, přečti si v některém evangeliu velikonoční příběh.  Přečti si o ukřižování.  Vybav si obraz.  Co vidíš?  Jestli v jeho umučené tváři rozpoznáš slávu Božího Syna, pak tě osvítil Bůh: „Neboť Bůh, který řekl ‚ze tmy ať zazáří světlo,‘ osvítil vaše srdce, aby nám dal poznat světlo své slávy ve tváři Kristově“ (2.Kor 4:6).  Někdo slávu Kristovu pozná, někomu to stále nedochází.  Je skrytá.    
Podobně je skrytá sláva Kristova na církvi.  Apoštol Pavel pokračuje obrazem hliněné nádoby.  Jsme jako hliněné nádoby, ve kterých je ukryt poklad (v.7).  Poklad se třpytí, blýská, ale není vidět.  Je ukryt v křehké a možná nevzhledné nádobě.  To jsme my, křehcí, obyčejní, ale v srdci máme poklad – víru v Ježíše.  Sami jsme obyčejní, slabí, zranitelní, ale ten, kterého nosíme v srdci je vzácný a silný.  Když toto na nás lidé uvidí, uvidí poklad v hliněných nádobách, pak na nás uvidí něco ze slávy Kristovy a vzdají mu chválu.  Nebudou oslavovat nás, ale Ježíše, a o to přece jde.  Apoštol Pavel to vyjadřuje takto: „aby se milost ve mnohých hojně rozmáhala a tak přibývalo i díků k slávě Boží“ (v.15).  

Takže, nehrajme si před lidmi na hrdiny, nedělejme ze sebe víc, než jsme.  Mohou nás poznat i s našimi slabostmi, mohou vědět o naší křehkosti i o našich selháních.  Ale ať zároveň vidí, jak žijeme z milosti, jak se radujeme z milosti, jak nám milost dává novou sílu a jak nás přetváří v krásnější lidi.  Tak se zjevuje Ježíšova sláva na hliněných nádobách.

Podívejme se teď na jednu konkrétní situaci v prvotní církvi, ve které se ukázala Kristova sláva.  Nemám na mysli žádný zázrak, ale docela obyčejnou peněžní sbírku.  Apoštol Pavel ve 2.Korintským motivuje korintské křesťany ke sbírce na pomoc chudé církvi v Jeruzalémě.  Vysvětluje, že tato sbírka „se naší službou uskutečňuje k slávě Páně a jako projev naší ochoty“ (8:19b).  Všimněte 
