pochopíte, že potřebujete Boží milost, pak vězte, že právě já vám ji přináším.  S touto misí přicházím mezi vás a všímám si přitom zvlášť těch z vás, kteří jste v nouzi, kteří se trápíte, kteří jste přehlíženi, utlačováni a zavrženi.  Na vás mi zvlášť záleží, vždyť jsme na tom podobně.   Já jsem také chudý, bez domova a zavržený.  Dělám to kvůli vám.  Vy, chudí, nemocní a zavržení mi zvlášť ležíte na srdci.“   Takto nějak bychom mohli opsat Ježíšovo shrnutí mesiášské služby.  


Co to znamená pro církev?  Evangelista Lukáš rozvíjí Mesiášovo programové prohlášení nejen v evangeliu, ale i ve druhé knize, kterou napsal, v knize Skutků.  Scénář je podobný:  na učedníky sestoupil Duch svatý, jsou pomazáni Duchem svatým, v jistém smyslu jsou „pomazaní Hospodinovi“, pak pokračují v misi, kterou započal jejich Pán: v moci Ducha jdou, vyhlašují evangelium, zvěstují Boží milost, a zvlášť si ve své službě všímají nuzných, potřebných, nemocných, utlačovaných, přehlížených.  


Tato mise pokračuje dodnes.  A tak navrhuji, abychom i my jako sbor odvodili z programového prohlášení Mesiáše i svůj vlastní program.  Tj.: Že se budeme poddávat moci Ducha svatého k šíření evangelia a spojíme přitom jak službu slovem, tak praktickou službu potřebným.   


Svědectví: Alenka Kubešová.               
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Mesiáš – Pomazaný

Izajáš 61:1-3


Introitus: 4.adventní svíce: Efezským 5:8 (Magdi Rausová) 


Proroctví I: Iz 9:5 Vládce pokoje (Martin Zavadil)


Proroctví II: Iz 61:1-3 „Duch Panovníka Hospodina je nade mnou.  Hospodin mě pomazal k tomu, abych nesl radostnou zvěst pokorným, poslal mě obvázat rány zkroušených srdcem, vyhlásit zajatcům svobodu a vězňům propuštění, vyhlásit léto Hospodinovy přízně…“ 


„Puzzle“ obraz Ježíše.  Už máme 8 dílků Divuplný rádce, Božský bohatýr, Otec věčnost, Vládce pokoje, Immanuel (S námi Bůh), Jehošua (Hospodin je spása), Trpící služebník a teď přikládáme 9.dílek: Hospodinův Pomazaný, neboli  Mesiáš.  


Na konci Adventu se dostáváme k titulu, který u Ježíše používáme nejčastěji.   Ježíš Kristus – říkáme to tak často, jakoby Kristus bylo příjmení.  Není to však příjmení je to panovnický titul, řecky „Kristus“, hebrejsky „Mešíach“, neboli „Mesiáš“, česky „Pomazaný“.  Při korunovaci byl každý Izraelský král mazán svatým olejem, proto se říká, že je „pomazaný“.  „Mešíach“ je král, pomazaný „olejem“ Ducha svatého. Proto je psáno: „Duch Hospodina je nade mnou.  Hospodin mě pomazal…“ (Iz 61:1).     

· 
Ježíš se kupodivu vyhýbal titulu Mesiáš.  Mnohem raději užíval o sobě titul Syn člověka.  Proč?  Důvod je následující:  Židovská představa o Mesiáši byla zkreslená.  V jejich očekávání měl přijít Mesiáš jako politik a vojevůdce.  Pod pojmem Mesiáš si nedokázali představit nic jiného.  Proto se Ježíš tomuto titulu vyhýbal, nechtěl vzbuzovat falešná očekávání.  Místo toho rád užíval téměř zapomenutý titul, který se objevuje pouze u proroka Daniele: „Syn člověka“ (Dan 7:13).  Ježíš o sobě velmi často říká, že je Syn člověka.  Dnes nebudu tento titul vykládat.  Jen vám dám D.Ú.: Přečtěte si Daniele 7:13-14 a uvažujte – jsou vlastnosti Syna člověka spíš lidské, nebo spíš Božské?  Tolik D.Ú.

· 
Vraťme se k titulu Mesiáš.  Ježíš se mu většinou vyhýbal, přesto jej vztahuje na sebe při jedné velmi významné příležitosti.  


Čtení NZ: Lukáš 4:14-21

· 
Ježíš rozvinul svitek proroka Izajáše a čte začátek 61.kapitoly: „Duch Hospodina jest nade mnou; proto mne pomazal, abych přinesl chudým radostnou zvěst…“ Pak řekl: „Dnes se splnilo toto Písmo, které jste právě slyšeli.“  Tím vlastně prohlásil: Já jsem ten Hospodinův Pomazaný, já jsem Mešíach, já jsem Kristus. 

· Ježíš měl plné právo toto prohlásit.  Vždyť tak to bylo.  Při křtu na Ježíše sestoupil Duch svatý v tělesné podobě jako holubice (Lk 3:22).  V té chvíli byl Ježíš pomazán Duchem, vždyť je Hospodinovým Pomazaným.  Je Mešíach a v moci Ducha se ujímá služby: „Ježíš se vrátil v moci Ducha do Galileje a pověst o něm se rozšířila po celém okolí.“ (Lk 4:14).               

· Jako první významnou událost Mesiášovy veřejné služby evangelista Lukáš zmiňuje kázání v  Nazaretě.  Ježíš čte proroka Izajáše 61.k. jako svoje programové prohlášení:  

· Je pomazaný, aby přinesl chudým evangelium, 
· je poslaný, aby vyhlásil zajatcům propuštění 
· a slepým navrácení zraku,
· je poslaný, aby vyhlásil Boží milost.

Z tohoto programového prohlášení pak vychází Ježíšova služba. Ježíš nezakládá politickou stranu aby vyhrál ve volbách, nešikuje armádu, aby se dostal k moci vojenským pučem.  Nepřišel jako mesiáš-politik ani jako mesiáš-vojevůdce.  Přichází jako Mesiáš-zastánce a služebník.  A evangelista Lukáš si dává zvlášť záležet na tom, aby vyniklo, jaký má Mesiáš zájem o potřebné, o lidi v nouzi, jak se zastává těch, kteří jsou utlačovaní, jak si všímá přehlížených.  O tom je Mesiášovo programové prohlášení z Iz 61 a všechny události, které Lukáš zaznamenává od 4:31 do 7:23 dokládají, jak je Ježíš naplňoval.  


Pojďme si je letmo projít.  V Kafarnaum vysvobodil člověka spoutaného nečistým duchem (4:31-37); uzdravil Šimonovu tchyni (4:38-39); v jiném městě očistil malomocného (5:12-14); pak uzdravil ochrnutého (5:17-26); dále člověka s ochrnutou rukou (6:6-10); setníkova otroka (7:1-10); dokonce vzkřísil mrtvého syna jedné vdovy (7:11-17) a uzdravil mnoho dalších (7:21).  Všemi těmito činy Ježíš naplňoval programové prohlášení jako Mešíach – Pomazaný zstánce potřebných. 

Velmi výstižné shrnutí této služby pak nacházíme v Ježíšově odpovědi učedníkům Jana Křtitele: „Jděte, zvěstujte Janovi, co jste viděli a slyšeli: Slepí vidí, chromí chodí, malomocní jsou očišťováni, hluší slyší, mrtví vstávají, chudým se zvěstuje evangelium.“ (7:22).  Jinými slovy: „Vždyť to vidíte, že jsem Mesiáš.  Jsem ten, o kterém píše Izajáš v 61.k., ano, jsem ten na kterého jste čekali.  Duch Hospodinův mě pomazal, abych takto sloužil potřebným.  To je moje mise: zvěstuji vám evangelium – radostnou zprávu o Božím království, už je to tady, přicházím vás vysvobodit z pout hříchu, otevírám vám oči, abyste viděli, jaký Bůh doopravdy je, otevírám vám oči, abyste viděli, jací vy doopravdy jste, a až 
