Brno Žabovřesky – Rubínek, 15.dubna 2007

Šimone, synu Janův, miluješ mne?

1. čtení z Bible: Jonáš 1,1-3:

Stalo se slovo Hospodinovo k Jonášovi, synu Amítajovu: "Vstaň, jdi do Ninive, toho velikého města, a volej proti němu, neboť zlo, které páchají, vystoupilo před mou tvář." Ale Jonáš vstal, aby uprchl do Taršíše, pryč od Hospodina. Sestoupil do Jafy a vyhledal loď, která plula do Taršíše. Zaplatil za cestu a vstoupil na loď, aby se s nimi plavil do Taršíše, pryč od Hospodina.

2. čtení z Bible: Jan 21,15-19:

Když pak pojedli, zeptal se Ježíš Šimona Petra: "Šimone, synu Janův, miluješ mne víc než ti zde?" Odpověděl mu: "Ano, Pane, ty víš, že tě mám rád." Řekl mu: "Pas mé beránky." Zeptal se ho podruhé: "Šimone, synu Janův, miluješ mne?" Odpověděl: "Ano, Pane, ty víš, že tě mám rád." Řekl mu: "Buď pastýřem mých ovcí!" Zeptal se ho potřetí: "Šimone, synu Janův, máš mne rád?" Petr se zarmoutil nad tím, že se ho potřetí zeptal, má-li ho rád. Odpověděl mu: "Pane, ty víš všecko, ty víš také, že tě mám rád." Ježíš mu řekl: "Pas mé ovce! Amen, amen, pravím tobě, když jsi byl mladší, sám ses přepásával a chodil jsi, kam jsi chtěl; ale až zestárneš, vztáhneš ruce a jiný tě přepáše a povede, kam nechceš." To řekl, aby mu naznačil, jakou smrtí oslaví Boha. A po těch slovech dodal: "Následuj mne!"

V křesťanském kalendáři se nacházíme v období Velikonoc – největších křesťanských svátků- Připomínáme si poslední dny Ježíšova života, jeho poslušnou cestu do Jeruzaléma, kde jej čekalo utrpení a smrt ale také i vzkříšení. Toto vzkříšení jsme si připomněli právě minulou neděli. Dnes se tedy společně můžeme zamyslet nad příběhem, který navazuje na tu minulou neděli. Ježíš Kristus už vstal z mrtvých a po 40 dní se setkával se svými učedníky – těchto příběhů máme v Bibli hned několik, ale právě ten o Petrovi se mi zdá ze všech nejsilnější – dotýká se totiž hluboko Petrova nitra a přeneseně tak může silně zasáhnout i nás.

Nejprve si povšimněme oslovení, které Ježíš používá, když s Petrem mluví. Zavolal na něj : „Šimone, synu Janův“ - stejně tak se to dá přeložit jako „Šimone synu Jonášův.“ Ježíš používá celé jméno (dnes bychom řekli jméno a příjmení) možná právě proto, aby Petr pochopil, že se nejedná o nikoho jiného. Petr se nemůže schovat za ostatní učedníky, ani za Jana, který stojí patrně nejblíž. Ježíš mluví přímo k Petrovi. Přes všechnu jeho zbabělost a strach, který jej poslední dny držel a také přes všechny pochybnosti a zoufalství, přesto všechno s ním Ježíš chce mluvit. Volá na něj jeho celým původním jménem a naznačuje mu, že tak jak dobře zná jeho jméno, tak dobře zná i jeho samého. Jako by říkal: „Vím o tobě úplně všechno , znám tě z venku i zevnitř, vím o tvých bolestech a prohrách a navzdory všemu negativnímu co tě trápí, jsem tu a chci být s tebou.“

To jméno „Šimon syn Jonášův“ symbolizuje Petrovu minulost. Víme, že Ježíš sám dal Petrovi to jméno Petr, což znamená skála a řekl mu, že právě on se stane skálou na které Ježíš zbuduje svou církev – tedy pro Petra to byl příslib, že s ním Bůh počítá. Teď jej ale Ježíš volá starým jménem – jménem z doby, kdy neznal Krista a je to laskavá ale vážná narážka na to, že před pár dny Petr přísahal, že Krista nezná. Znovu a znovu tedy Ježíš dává Petrovi ale i nám najevo, že ví o našich selháních, zná naši minulost, měl by plné morální právo se otočit a jít pryč, ale on neodchází – zůstává Petrem ale také i s námi. A začíná znova. Křesťanský Bůh zjevený v Ježíši Kristu je Bohem nových začátků – vždyť o Kristu bylo řečeno v proroctví, že nedolomí nalomenou třtinu a taki tady Petra nezlomí výčitkami, ale dává mu novou šanci, dává mu odpuštění a neodmítá jeho pokání.

To oslovení „Šimone synu Jonášův“ v sobě skrývá ještě i další poselství. Petrův otec se jmenoval Jan/Janus nebo Jonáš a toto je v Biblickém kontextu také malou připomínkou toho zvláštního proroka Jonáše ze Starého Zákona, o kterém jsme četli v dnešním prvním čtení. Jonáš byl prorokem, který zklamal, když šlo do tuhého – když ho Bůh vyslal do velkého města s kritickým poselstvím, tak Jonáš dostal strach a vyrazil, ale úplně na opačnou stranu. Jonáš byl oficiálně prorokem, ale prakticky se mu do toho moc nechtělo a tak velmi aktivně šel proti Božímu příkazu. Jak moc to připomíná Petra, který tak vehementně Krista zapíral … a jak moc to připomíná nás, křesťany moderní doby, kteří sice znají všechny tyto příběhy, ale když jde do tuhého, tak jsme vytrvale nepoučitelní. Jonáš, Petr, ale i každý z nás má za sebou celou historii toho jak jsme zrazovali Boha, kterého vyznáváme a možná se dnes před Bohem cítíme stejně trapně jako Petr v tomto příběhu. Radostnou zprávou znějící z toho příběhu však je to, že je tu další šance. Jonáš se další šance chopil a přes nějaká ta zaškobrtnutí nakonec přispěl k záchraně Ninive, Petr využil nabídnutou šanci a stal se oporou pro mnoho lidí v první církvi a také pomohl k tomu, že mnoho lidí se křesťany stalo. I nám dnes Ježíš Kristus znovu připomíná, že smíme být užiteční, že náš život nemusí vyšumět do ztracena, ale že můžeme přispět k budování Božího království – tedy přispět k tomu, že se Bůh stane drahým a vzácným pro další lidi.

Tím oslovením „Šimone synu Jonášův“ pokládá Ježíš Petrovi otázku ještě před tím, než se ho zeptal, jestli ho má rád. Dříve totiž jména měly své významy a tak to „Šimone synu Jonášův“ řečeno v této situaci znamená také: Petře kdo jsi? Kým jsi doopravdy? Jsi pořád ještě rybářem, nebo učedníkem ze zvědavosti, nebo zbabělým učedníkem, který to vzdává? A nebo už na tebe to jméno neplatí? Šimon znamená ten kdo naslouchá. Naslouchat Bohu je dobré,ale teď už je třeba víc – je třeba poslechnout a následovat. Ježíš se tedy ptá: jsi jen posluchačem a nebo jsi už došel dál? Jsi pořád ještě Jonášem, který utíká od Božího poslání a nebo už jsi Jonášem, který pochopil, že je marné utíkat od Boha a že je mnohem lepší pro tebe i pro tvé okolí, abys byl Jonášem prorokem, tím kdo přinese lidem slovo Boží? Kdo jsi Petře? A není už čas, aby ses stal opravdu Petrem, skálou, o kterou by se mohli druzí opřít? Tohle všechno a možná mnohem víc se ukrývá v oslovení, které Ježíš použil.

Kdo jsi? Kým jsi? se ale Ježíš ptá pořád a také dnes nás. Pro Petra to byla těžká otázka a ani pro nás nebude lehká, budeme-li upřímní. Ježíš se však neptá, aby nás zdeptal, ale chce nám pomoct se rozhodnout, abychom věděli kam chceme jít.

Ježíš pak klade Petrovi 3x tu samou otázku: „Miluješ mne?“ Pro Petra je to nepříjemné – proč se nezeptá také ostatních a vůbec proč se ptá, když to ví a proč se ptá zrovna jeho? Proč zrovna já, může si říkat Petr. Ježíš se ale k tomu všemu ptá opakovaně – podruhé, potřetí. Petrovi tak patrně začíná docházet, že Ježíš se neptá kvůli sobě, aby něco zjistil, ale kvůli Petrovi, aby se zamyslel, aby jeho rozhodnutí bylo pevné – aby příště zase nezklamal. Vede Petra k tomu, aby zapřemýšlel a dal do souladu svá slova a svůj život. Ptá se znova znova a dává tím najevo, že křesťanství není jednorázovou záležitostí, nestačí se jednou rozhodnout že tedy ano, stanu se křesťanem a pak to pustit z hlavy. Křesťanství je neustálé odpovídání na Kristovu otázku „Co/Koho miluješ?“ „Miluješ mne? Každé ráno, když se probudíme a vstáváme, se vědomě či nevědomě rozhodujeme, každý den znova a znova. Je to otázka vytrvalosti. Vytrvalost ve víře znamená nové a nové rozhodování: Ano já chci milovat Krista – jeho více než cokoliv jiného. Někdy je takové rozhodnutí lehké – jako třeba teď pro Petra – Ježíš je před ním zázračně vzkříšený, Petr je najezený ze zázračného rybolovu – ano teď se to zdá lehké. Ale Petr si, potom co prožil o velikonocích, dobře uvědomuje, že to často tak lehké není a že rozhodnutí pro Krista ho může něco stát. A tak z těch jeho odpovědí nečiší ANO nadšené, bezmyšlenkovité a jásavé, ale spíše vážné a pokorné. Toto jeho ANO má ale svou váhu, je to upřímné a Ježíš to s láskou přijímá. I od nás Ježíš očekává odpověď – také i dnes a pak každý další den – Ježíš si váží našeho vyjádření lásky, ale musí být upřímné a pokorné.

Právě k pokoře vede Ježíš Petra už tou první otázkou, kdy se ptá, zda jej Petr miluje více než ostatní učedníci. Byly doby – a bylo to vlastně před několika dny – kdy se učedníci hádali o to, kdo je z nich nejlepší, nejváženější a nejvěrnější. Petr pak přísahal, že kdyby Krista všichni opustili, tak on tedy ne. On vydrží cokoliv, on je totiž nejlepší … Ježíš věděl jak to s tou Petrovou věrností bude, že nebude až tak veliká a Petr sám byl pak hořce zklamaný ze svého vlastního zbabělého jednání. Na tu otázku tedy teď odpovídá trošku oklikou, ale je v tom cítit velká pokora: „Ano Pane, ty víš, že tě mám rád“ - tedy : „Pane ty nás všecky znáš a vidíš i hloubku či plytkost naší oddanosti – nic před tebou nemá smysl hrát. Věřím ti, miluji tě, ale i k tomu potřebuji tvoji pomoc.“

Pro Petra je tento rozhovor bodem zlomu. Z bouřlivého učedníka se tu stává věrný apoštol. Je příznačné, že v tuto chvíli Ježíš mluví o lásce – láska k Bohu je totiž tou první a nejdůležitější věcí v náboženském hnutí, které má Petr ovlivňovat. Je to láska – ne nauka, teologie, obřady, liturgie či něco podobného. To všecko jsou jistě dobré věci, ale tím prvním přikázáním je láska. To je jádrem naší víry a tím co by nás mělo charakterizovat.

V tom rozhovoru, ale Ježíš dál naznačuje, jak to s tou láskou je. Ježíšovi se nejedná o prázdná slova a hezké fráze. „Miluješ mne? Pas mé beránky.“ Tedy jinými slovy: láska k Bohu se musí projevit prakticky – službou Bohu, poslušností a věrností. Láska k Bohu není jen pocit. Láska k Bohu je činnost. A nebo jak to zpívá kapela DC Talk ve své písni Luv is a verb: „Láska je sloveso a to vyžaduje nějaký čin.“ Toto platilo pro Petra, ale platí to i dnes pro nás. Samozřejmě, Petr byl zvláštní postava a asi se mu nerovnáme, nemáme ani stejnou odpovědnost jakou měl on. Pořád nám to ale nedává možnost si ten rozhovor vysvětlit jinak. Láska je sloveso i pro nás. I pro nás platí Ježíšovo: „Následuj mne,“ což není pozvánka na nedělní odpolední procházku, ale spíš výzva k napodobování Ježíšova příkladu v tom jak nežil jen pro sebe, ale svou lásku k Bohu vyjadřoval naprostou poslušností a praktickou láskou ke druhým.

Z toho rozhovoru nám tedy vyplývá to, že naše individuální víra v Boha a láska k němu se mají projevovat tím, že člověk pracuje pro církev, stará se o druhé a pomáhá potřebným. Láska k Bohu a poslušnost jeho přikázání se nedají oddělit. Tvoří jeden celek, který buď máme nebo nemáme. Apoštol Jan to pak ve své 1. epištole vyjádřil takto: (1 Janův 2:3 – 6)

„Podle toho víme, že jsme ho poznali, jestliže zachováváme jeho přikázání. Kdo říká: `Poznal jsem ho´, a jeho přikázání nezachovává, je lhář a není v něm pravdy. Kdo však zachovává jeho slovo, vpravdě v něm láska Boží dosáhla svého cíle. Podle toho poznáváme, že v něm jsme. Kdo říká, že v něm zůstává, musí žít tak, jak žil on.“

Po té, co Petr 3x vyznává svou lásku ke Kristu a co 3x slyší svůj úkol, aby se stal pastýřem první církve, potom co si Petr asi hodně věcí uvědomí a vnitřně se rozhodne naplno následovat Krista, potom teď slyší od Ježíše velmi zvláštní větu:

„Amen, amen, pravím tobě, když jsi byl mladší, sám ses přepásával a chodil jsi, kam jsi chtěl; ale až zestárneš, vztáhneš ruce a jiný tě přepáše a povede, kam nechceš." To řekl, aby mu naznačil, jakou smrtí oslaví Boha. A po těch slovech dodal: "Následuj mne!"“

Zní to tvrdě, krutě a nepochopitelně a na první pohled to nedává moc smysl – tedy s výjimkou toho, že v tom je vidět proroctví o Petrově mučednické smrti. 

Pro nás, lidi 21. století, je děsivá představa ztráty osobní svobody – je to nepřijatlné – vždyť od antiky přes scholastiku, osvícenství, humanismus modernu a postmodernu jsme se snažili vysvobodit – od všeho – od neznalosti, od nelogických zákazů, od různých tabu … Ano, mnohé z toho osvobození bylo dobré, něco přímo od Boha, ale ten celkový směr vývoje naší civilizace došel k tomu, že jsme se osvobodili i od samého Boha, nebo jak to řekl Nietze, Bůh už pro nás zemřel. Všechna ta svoboda nám však toužené štěstí nepřinesla. V Bibli vidíme, že potřebujeme jen jednu svobodu – svobodu od hříchu. Tuto získáváme tak, že svou svobodu svobodně sesazujeme z prvního místa a místo ní v našem životě dáváme přednost poslušnosti Bohu. Tak je potom možné, že někdy budeme vedeni i k tomu co se nám nechce (naše lenivost se totiž za touhu po svobodě ráda schovává). Často se však právě taková věc může být jedním ze skutků které nám Pán Bůh připravil a může to být věc, která pomůže ostatním a oslaví Boha. Ježíš Petrovi předpověděl, že svou smrtí oslaví Boha – a bylo to vlastně nejen smrtí ale i životem. A to je právě to oč v tom rozhovoru jde: Ježíš se snaží Petra nasměřovat k životu, který oslaví Boha. Toto je totiž cílem a smyslem křesťanského života – být tím, kdo poukáže druhým na Boha a jemu samému přizná slávu a čest. A Petr ví, že cesta, která k tomu vede je určena láskou k Bohu i lidem.

Kéž nám dobrý Bůh dopřeje tu milost, že pochopíme hloubku této Kristovy výzvy a začneme jej znovu následovat.

Amen.

JO

