Brno Žabovřesky – Rubínek, 2.září 2007

První budou poslední

Čtení ze SZ:


Žalmy 68:4 - 11 (CEP)

Spravedliví se zaradují a jásotem budou oslavovat Boha, budou se radostně veselit. Prozpěvujte Bohu, pějte žalmy jeho jménu, upravujte cestu tomu, který jede pustinami. Hospodin je jeho jméno, jásotem ho oslavujte. Otec sirotků, obhájce vdov je Bůh v obydlí svém svatém. Bůh, jenž osamělé usazuje v domě, vyvádí vězně k šťastnému životu; odbojníci však zůstanou ve vyprahlé zemi. Bože, když jsi táhl v čele svého lidu, když jsi kráčel pustým krajem, třásla se země, kanuly krůpěje z nebe před Bohem ze Sínaje, před Bohem, Bohem Izraele. Štědrým přívalem jsi skrápěl své dědictví, Bože, když se země vysílila, pečoval jsi o ni. Tvoje stádce se v ní usadilo. Bože, ve své dobrotě máš péči o poníženého!

Čtení ze NZ:


Židům 12:22 - 29 (CEP) 

Vy stojíte před horou Siónem a městem Boha živého, nebeským Jeruzalémem, před nesčetným zástupem andělů a slavnostním shromážděním církve prvorozených, jejichž jména jsou zapsána v nebi, a před Bohem, soudcem všech, a před zesnulými spravedlivými, kteří již dosáhli cíle, a před Ježíšem, prostředníkem nové smlouvy, a před jeho krví, která nás očišťuje, neboť volá naléhavěji než krev Ábelova. 

Varujte se tedy odmítnout toho, kdo k vám mluví. Jestliže neunikli trestu ti, kdo odmítli tlumočníka Božích příkazů na zemi, tím spíše neunikneme my, odvrátíme-li se od toho, který mluví z nebe. Jeho hlas tehdy zatřásl zemí, nyní však slibuje: `Ještě jednou otřesu´ nejen `zemí´, nýbrž i `nebem´. Těmito slovy naznačuje, že otřese vším stvořením a promění je, aby zůstalo jen to, co je neotřesitelné. Buďme vděčni za to, že dostáváme neotřesitelné království, a služme proto Bohu tak, jak se jemu líbí, s bázní a úctou. Vždyť `náš Bůh je oheň stravující´.

Čtení z evangelia:


Lukáš 14:1 a Lukáš 14:7 - 14 (CEP) 

Jednou v sobotu vešel Ježíš do domu jednoho z předních farizeů, aby jedl u jeho stolu; a oni si na něj dávali pozor. 

Když pozoroval, jak si hosté vybírají přední místa, pověděl jim toto podobenství:

"Pozve-li tě někdo na svatbu, nesedej si dopředu; vždyť mezi pozvanými může být někdo váženější, než jsi ty, a ten, kdo vás oba pozval, přijde a řekne ti: `Uvolni mu své místo!´ a ty pak musíš s hanbou dozadu. Ale jsi-li pozván, jdi a posaď se na poslední místo; potom přijde ten, který tě pozval a řekne ti: `Příteli, pojď dopředu!´ Pak budeš mít čest přede všemi hosty. Neboť každý, kdo se povyšuje, bývá ponížen, a kdo se ponižuje, bude povýšen."

Tomu, kdo jej pozval, Ježíš řekl: "Dáváš-li oběd nebo večeři, nezvi své přátele ani své bratry ani příbuzné ani bohaté sousedy, poněvadž oni by tě také pozvali a tak by se ti dostalo odplaty. Ale dáváš-li hostinu, pozvi chudé, zmrzačené, chromé a slepé. Blaze tobě, neboť nemají, čím ti odplatit; ale bude ti odplaceno při vzkříšení spravedlivých."

Píseň z KK po kázání: KK 297 – Má Kristus klíč mých dalších dnů

ps) texty byly vybrány podle liturgického kalendáře zveřejněného na www.katolik.cz

Boj o první místa – známe z dětských her, ze školních soutěží, ze sportu, ale také ze zaměstnání a z mezilidských vztahů. K tomuto boji jsme vlastně nepřímo vedeni už od malička a snažíme se – ne sice ve všech oblastech, ale každý z nás aspoň v nějaké o to, abychom byli první a nejlepší. To samo o sobě vůbec není zlé a díky této soutěživosti jsme jako civilizace mnohého dosáhli (třeba ve vědě, průmyslu či sportu). Jenže s námi lidmi je potíž, že v tomto všelijakém soutěžení zákonitě narážíme na ty druhé soutěžící a pokud nám nějak překáží v dosažení našich cílů, tak často neváháme proti nim všelijak tvrdě a nečestně zaútočit, jen abychom dosáhli toho svého vítězství. Prostě chceme být první, nejlepší a nejdůležitější. A jak praví jedna reklama : Nestačí, že jste dobří, musí se o tom vědět, tak se také snažíme, aby o našich úspěších a důležitosti ostatní řádně věděli a měli nás v úctě. 

Právě na tuto věc naráží Ježíš v tom dnešním oddílu z evangelia. Ježíš je pozván na hostinu a komentuje tam to jak se lidé snaží dostat na přední místa aby byli vidět, aby se o nich vědělo a aby tak dali najevo jak vzácní pro hostitele jsou. Orientální hostiny byly velmi obřadné a to, kdo kde seděl dávalo dobrý obrázek o vzájemných vztazích mezi hodujícími. V čele mohl sedět jen hostitel a jeho nejbližší přátelé či příbuzní, od čela dále seděli méně významní a otroci ti u stolu neseděli vůbec – ti jen kmitali kolem a nosili jídla a nápoje. Fungovalo to tak že ten kdo seděl blízko čela třeba na královském dvoře byl jistě králův oblíbenec, ale také naopak, ten kdo se dostal na přední místo (třeba i nedopatřením) měl šanci využít této možnosti a třeba se nějak zavděčit vladaři a zajistit si tak dobré místo a různé další výhody i nadále. Takže o přední místa byl boj – u královského dvora velký, u menších šlechticů menší, ale pořád znatelný.

Ostatně tyto kohoutí zápasy o vlastní důležitost nebyly pro Ježíše ničím neznámým – jeho vlastní učedníci byli schopni strávit hodně času právě tím, že se dohadovali, kdo z nich je nejlepší učedník, kdo z nich je nejdůležitější. Ježíš vlastně musel i vlastní učedníky několikrát napomínat aby toho zanechali. 

A co teprve dějiny církve: vzájemné vylučování z církve kvůli drobnostem a zášti, dva nesmiřitelní papežové, upalování těch kdo ohrozili zavedený církevní establishment. Ano jak je nám to lidem vlastní – znova a znova jsme ochotní bojovat za svou vlastní pýchu, hrdost a důležitost. 

Bůh nás dobře zná a abychom my jej mohli alespoň částečně pochopit, stal se člověkem. A nenarodil se jako významný a důležitý člověk, ale jako syn tesaře. Ježíš Kristus žil, mluvil a také i umíral jako ten, kdo byl na společenském žebříčku hodně vzadu – ve chvíli své smrti byl tím úplně posledním, opovržený jedněmi a opuštěný druhými. Právě takto svým životem i svou smrtí ale také pomocí svých opakovaných podobenství a vysvětlování nám dává jasně najevo, že honba za prvními místy v tom pozemském slova smyslu je často marná, prázdná a někdy také i zraňující a hříšná.

Ježíš Kristus nás vede k pokoře a říká nám: Ano možná jsi vlivný a důležitý člověk a není na tom nic zlého. Ale zlé by bylo, kdyby ses sám prosazoval na úkor druhých, utlačoval je díky pozici kterou máš a zneužíval tak to, co jsem ti daroval. A pokud nejsi nijak vážený či úspěšný, nevadí, lidská měřítka nejsou až tak podstatná, vždyť já jsem byl podle nich poslední. 

Ježíš relativizuje lidské představy o tom, kdo je úspěšný a komu by se dalo závidět. Mluví o tom, že první budou poslední a poslední budou první. A toto se vlastně opakuje v celé Bibli na mnoha místech. Například v tom dnešním čtení ze SZ bylo to, že Bůh je Otec sirotků, obhájce vdov a že má péči o poníženého. Tedy že se staví na stranu outsiderů, na stranu těch slabých a odmítnutých. Necení si lidského postavení ale spíše lidské pokory.

To naše snažení o první místa hodně souvisí s našim sobectvím. A opět i toto je téma, ke kterému Ježíš na té hostině kam byl pozván přidává svůj komentář. Navrhuje totiž, aby lidé na hostiny nezvali jen své přátele či příbuzné, ale i lidi chudé, kteří jim to nebudou schopni nijak vrátit nebo oplatit. My lidé jsme totiž ochotni dávat, když víme, že brzo dostaneme zpět to samé a nebo spíše ještě více. To jsou situace, kdy dokážeme celkem lehce být štědří. Takové obdarování bohatého člověka je vlastně investice, on si nás zapamatuje o příště obdaruje zase on nás a doufáme, že to bude něčím co bude reprezentovat jeho bohatství. Ježíš ale navrhuje opačný postup: dávejte těm, kdo nejsou schopni vrátit, slitujte se nad těmi, kdo nejsou v centru zájmu, kdo jsou na okraji, kdo nikdy nikam pozváni nebyli. To je Ježíšův návrh který krásně vystihuje Boží dobrotu a který je ale v tak ostrém protikladu vůči tomu co nám připadá normální a moudré. Bůh totiž dnes a denně obdarovává ty, kdo mu to vrátit nemohou, dává dobrým i zlým, bohatým i chudým. A od nás lidí vlastně ani nečeká, že bychom mu to nějak přímo vraceli ve formě obětí na oltáři nebo nějakým podobným složitým způsobem. Spíše jej potěší, když se mu na chvíli pokusíme podobat a jsme taky  trochu štědří.

My lidé máme ale strach - Bůh nám říká, nejen že se nemáme cpát dopředu na výhodná místa, ale navíc, že i z těch svých méně výhodných máme ještě obdarovat ty kdo jsou na tom hůře. Toto se nám moc nezamlouvá, ale Bůh tyto své výzvy doplňuje zaslíbeními. Ježíš nám v tom evangeliu říká, že nám za naše dary bude odplaceno v den kdy nás Bůh vzkřísí z mrtvých. A podobně i ve starém zákoně nám říká Kazatel: Pouštěj svůj chléb po vodě, po mnoha dnech se s ním shledáš.

A nejen to, máme i zaslíbení, že i teď při životě tady na zemi bude nás Bůh provázet a starat se o nás – to není záruka luxusu, ale záruka Boží přítomnosti, která posiluje i v těžkých situacích. Více než 100x čteme v Bibli výzvu „Nebojte se“ a to dnešní evangelium nám říká, nebojte se mít jiné měřítka a hodnoty než tento svět, nebojte se být třeba i těmi posledními a pokud jimi nejste nebojte se těm posledním darovat a pomoci jim. Nebojte se, hrajte podle mých pravidel i když svět má své a možná se vám bude divit a nebo i smát.

Ke stejnému tématu se vyjadřuje i autor epištoly Židům: ten se ale soustřeďuje spíše na varování, když říká, že Bůh „otřese vším stvořením a promění je, aby zůstalo jen to, co je neotřesitelné.“ Je to jako když uspořádáte v krabici nějaké kostky do pořadí ale pak s celou krabicí zatřesete. Pořadí kostek se úplně změní. Bible nám tedy říká, že tak tomu bude na konci světa. Zůstane jen to co je neotřesitelné, zůstane vlastně jen to co nám nezůstalo, to co jsme darovali. To čím jsme posloužili, to čím jsme potěšili atd.

Poslední budou první a první budou poslední. 

Dovolím si jednu ilustraci. Při naší dovolené jsme se potřebovali přeplavit i s autem přes moře. Koupili jsme si lístek na loď a čekali v přístavu. Pozorovali jsme jak už jsou první auta naložená, lidi z nich vystoupili, procházeli se po palubě, jedli popíjeli a bavili se tím, že odhadovali kolik aut se tam ještě vleze. Ale to už jim bylo jedno byli první a nemuseli se starat. My jsem s napětím čekali jestli se tam ještě vlezeme nebo jestli budeme několik hodin čekat na další loď. A kupodivu jsme se vlezli – jako předposlední auto nás pustili do prostoru určeného pro vlaky, protože vlaky byly kratší než obvykle. Takže jsme se nalodili a téměř hned loď vyplula. Při vyloďování, nás ale vypustili jako první a tak jsme vyjeli z přístavu a za námi pak nastal zmatek a dopravní chaos když pak vypustili všechny ty ostatní auta, my jsme zácpě a kolonám prostě ujeli. Je to jen malý jednoduchý příklad, ale myslím, že ilustruje, že někdy je opravdu dobré být poslední. Nevyplácí se to hned, ale nakonec se to vyplatí.

Když čteme ten dnešní příběh z evangelia možná nás napadne, že vlastně souvisí s poslední večeří Pána Ježíše s jeho učedníky. U té nejen že netrval na prvním místě, ale dokonce vstal od stolu a v pozici služebníka umýval nohy svým učedníkům. Některé to překvapilo, Petra úplně rozčílilo. Ale Ježíš nepřestal, a dal tak svým učedníkům jasný příklad. Být posledním znamená sloužit. Být posledním neznamená nebýt pořád ani vidět. Někdy přímo naopak, být posledním znamená být prvním, když se jde pracovat, být připravený a odhodlaný, když se jde sloužit. Být posledním znamenalo být otrokem – tedy tím, kdo nežije pro sebe, ale pro svého pána. Hledáme-li tedy nějakou praktickou aplikaci toho dnešního příběhu, pak je jednoduchá asi trojí:

1) být pokorný a své okolí respektovat s úctou a láskou

2) být štědrým k těm kdo nemají tolik co já

3) být služebníkem Božím, tedy sloužit tam, kde mne posílá můj Pán. Nehledat významná místa dle hodnocení svého okolí, ale hledat místo, kde budu blízko k Bohu. Jedním takový místem je určitě služba.

Na závěr tedy zopakuji slova apoštola:

„Bůh otřese vším stvořením a promění je, aby zůstalo jen to, co je neotřesitelné. Buďme vděčni za to, že dostáváme neotřesitelné království, a služme proto Bohu tak, jak se jemu líbí, s bázní a úctou. Vždyť `náš Bůh je oheň stravující´“. Amen

