Brno, Smetanova 20, BJB, 4.května 2007 

Vize 2007 - modlitby za Brno

Čtení: Jan 15:1-11 
„Beze mne nemůžete činit nic“, říká Ježíš.  Sami nezmůžeme vůbec nic.  
My sami nikoho nepřimějeme, aby hledal Boha.  

My sami nikoho nepřesvědčíme o věrohodnosti Bible.  

My sami nikomu nezpochybníme jeho světový názor.  
My sami nikomu nezjevíme božství Ježíše Krista.  
My sami nikoho nezneklidníme v jeho falešných jistotách.  

My sami nikoho neusvědčíme z hříchu. 

My sami nikoho nepřivedeme k pokání.

My sami nikomu nepředáme víru.

My sami nikoho nepřipravíme k přijetí milosti.

My sami v nikom nezpůsobíme znovuzrození.

My sami nikoho nenaplníme Duchem.

My sami v nikom neprobudíme víru, lásku a naději.  

Nezpůsobíme to u druhých a dokonce ani ne u sebe.  Totiž, ani my sami nejsme schopni být věrohodnými křesťany a svědky Ježíše Krista.  Neboť bez něho nemůžeme činit nic.  
Proto se modlíme.  Modlíme se k Bohu Otci ve jménu Ježíše Krista v Duchu svatém.  Jenom všemohoucí Bůh může učinit ty věci.  Jenom On může způsobit, že svědectví jeho lidu ponese ovoce, včetně svědectví skrze Alfu.  Ale, ať už si použije tento nástroj, nebo jiný, jenom On může naplnit tu nejodvážnější Vizi, tu Vizi, kterou viděl prorok Abakuk: „Země bude naplněna poznáním Hospodinovy slávy, jako vody pokrývají moře.“ (Abakuk 2:14) 
Proto se modlíme.  Protože zatímco, bez Krista nemůžeme činit zhola nic, zůstaneme-li v něm, a zůstanou-li jeho slova v nás, můžeme prosit o jakkoliv velikou věc a stane se tak.  

Právě takto se modlil náš Pán.  Byl v Otci a Otec byl v něm (Jan 17:21).  V tomto důvěrném vztahu Ježíš promodlil noci, vstával k modlitbě časně ráno ještě před rozedněním, odcházel k modlitbě na pustá místa, vyhledával samotu,… aby se modlil.  Zůstával v Otci a Otec v něm.  Díky tomu znal v každém okamžiku Otcovu vůli a podle této vůle se modlil… a pak se děly veliké věci.

Stejně jako je Boží Syn v Otci a Otec v Synu, i my jsme povoláni k tomu, abychom byli v Kristu a jeho slova v nás.  V tomto důvěrném vztahu se modlíme.  Modlíme se v soukromí, modlíme se spolu a zůstávají-li jeho slova v nás, pak se také jistě promodlíme i k poznání jeho vůle.  Stále více a intenzivněji se pak modlíme za to, co i on považuje za důležité, pod co by se i on podepsal, k čemu by i on řekl svoje „Amen, tak jest.“  Pak zcela jistě můžeme prosit oč chceme a stane se nám, neboť chceme právě to, co chce on.  A potom se dějí veliké věci.  Vždyť jedná ten, komu byla dána veškerá moc na nebi i na zemi.  

Za co se tedy máme modlit?  Jaká je Boží vůle? Nejvyšší cíl všeho je oslava Boha.  „Tím bude oslaven můj Otec, když ponesete hojné ovoce“ (15:8), dodává Ježíš k zaslíbení o vyslyšení modliteb.  
John Piper píše: „Takže jak je Bůh oslaven skrze modlitbu?  Modlitbou otevřeně přijímáme, že bez Krista nemůžeme činit nic.  V modlitbě se odvracíme od sebe k Bohu v důvěře, že on nám zajistí potřebnou pomoc.  Modlitba pokořuje nás jakožto potřebné a vyvyšuje Boha jakožto plně dostačujícího.  Proto skrze modlitbu misijní dílo postupuje vpřed.  Konečný cíl Boží je oslava Boha.  On dosáhne triumfálního vítězství svého misijního záměru, totiž, že národy budou jeho uctívat.  A učiní to ... skrze modlitbu.  Neboť modlitba ukazuje, že ona moc je od Pána.“ (Let the Nations be Glad, str.57). 
Konečný cíl je oslava Boha.  On je oslaven v našich modlitbách, neboť vyniká, jak on je pro nás plně dostačující.  On je oslaven, když se hříšníci obracejí k Ježíši Kristu, neboť se tak zjevuje jeho milost.  On je oslaven, když se spasení připojují k jeho církvi, vždyť v našich vztazích rozhojňuje jeho láska.  On je oslaven, když jeho učedníci zrají v charakteru, vždyť odrážejí jeho vlastnosti.  On je oslaven, když se další a další lidé přidávají k uctívání jeho slávy… Až bude celá země naplněna poznáním Hospodinovy slávy.  To vše způsobuje náš Pán jako hojné ovoce modliteb, vonící k jeho slávě.

         RoSta. S.D.G..     
