Co myslíte, je nezbytně nutné čekat, až se člověk zklame?  Budou lidé v naší zemi hledat Boha jedině tehdy, až na tom budeme hodně zle?  Já si nemyslím, že to je nezbytně nutné.  
Jak jinak si vysvětlit, že duchovní probuzení je v Jižní Koreji, v zemi, která prosperuje mnohem razantněji než my.  Jak to, že se k Ježíši obrací tolik Američanů?  Přitom jejich střední vrstva (ve které je největší zastoupení evangelikálních křesťanů) by u nás byla na úrovni vyšší vrstvy.  Mají to zapotřebí?  Jistě, protože peníze nejsou všechno.  Když vědí, že v dosahu mají pramen, proč by měli spoléhat na nějakou rozpukanou cisternu?    

Milý človíčku, nemusíš čekat, až budeš na dně.  Nemusíš zkoušet všechno kolem tak dlouho, dokud se nezklameš.  Můžeš jít rovnou za Ježíšem.  Nebudeš litovat.      

Bratři a sestry, jestli už jste v Ježíši našli zdroj živých vod, tak ho neopouštějte.  Bůh se skrze Jeremjáše obrací předně na svůj lid, ne na pohany. „Dvojí zlo spáchal můj lid: (1) Opustili mne, zdroj živých vod a (2) vytesali si cisterny, cisterny rozpukané, jež vodu neudrží.“  Takže, když už jste uvěřili v Ježíše, nebuďte naivní a nenechejte se odlákávat ke konkurenci.  Může to přijít velice nenápadně.  To, že každou neděli sedíme poslušně v kostelní lavici, ještě nemusí znamenat, že svoji životní naději opravdu ve všem vkládáme v Boha. 
V jedné parafrázi na příběh ze zahrady Eden ďábel říká: „Jez teď a zaplatíš potom.“  Ve smyslu dnešního čtení bychom mohli parafrázi mírně obměnit: „Pij teď a zaplatíš potom.“  

Co na to říct?  Stojí mi to za to?  Nač potřebuji rozpukanou cisternu (dosaďte si tam cokoliv), když se kdykoliv můžu napít z pramene?  Proč bych měl opouštět Krista, zdroj živé vody, když on mě nikdy nezklame?  

A navíc, když mi slíbil, že sám se stanu zdrojem pro svoje okolí?  On přece řekl: „Jestliže kdo žízní, ať přijde ke mně a pije!  Kdo věří ve mne, proudy živé vody poplynou z jeho nitra.  To řekl o Duchu“. (Jan 7:37-38)
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Rozpukané cisterny 

Jeremjáš 2:13


Čtení NZ: Jan 7:37-38 


Úvod: Poté, co jsme se seznámili se třemi tzv. „malými proroky“ ze 7.stol.př.Kr., Sofonjášem, Nahumem a Abakukem, začneme ode dneška číst z knihy „velkého proroka“ té doby.  Je jím prorok Jeremjáš.  K Jeremjášovi začal Hospodin mluvit, když byl ještě chlapec.  


Čtení SZ: Jeremjáš 1:4-10.  

Tak byl Jeremjáš povolán za proroka.  Začal vyřizovat Slovo Boží ještě za krále Jóšijáše, v době velké náboženské reformy, varoval a napomínal Izrael v období následného úpadku, a pak jim dodával naději, když je oblehli Babylóňané, následně plakal nad ruinami Hospodinova chrámu v Jeruzalémě a nesl úděl Izraele i dál po zničení Židovského státu.  Jeremjáš sloužil dlouho, hodně se natrápil, ale zůstal věrný.   Pro dnešní kázání vyjdeme z jednoho verše:

Čtení SZ: Jeremjáš 2:13 „Dvojí zlo spáchal můj lid: Opustili mne, zdroj živých vod a vytesali si cisterny, cisterny rozpukané, jež vodu neudrží.“  

Cisterna.  Cisterna, kterou Jeremjáš užívá jako připodobnění, jako obraz, není přesně to, co my si pod cisternou zpravidla představujeme.  Není to kamión převážející pohonné hmoty, ani mléko, není to ani mobilní nádrž na pitnou vodu, i když nádrž na pitnou vodu to je.  Je to nádrž na pitnou vodu vytesaná ve skále.  A teď, jak to vypadá a jak to funguje.  

Popíšu vám jednu cisternu, kterou jsem viděl na pevnosti Masada v Judské poušti.  Představte si umělou jeskyni vytesanou ve skále.  Je to prostor o velikosti asi naší místnosti ve věži.  I tvar je podobný.  Nahoře z boku je poměrně malý otvor. Otvor lze uzavřít kamenem, anebo naopak zase odkrýt.  K tomuto otvoru jsou svedeny žlaby vytesané ve skále.  Žlaby jsou dlouhé desítky metrů a vinou se po skalních stěnách.  

A jak to funguje:  Jsme v poušti, vyprahlé skály, nikde potok ani říčka, jen na obzoru Mrtvé moře, tak slané, že v něm plavete jako korek.  Pít se z něho rozhodně nedá.  Jsme v poušti, skoro by se dalo říct, že tu nezaprší jak je rok dlouhý.  Ale někdy přece.  Na podzim a na jaře zapršet může, a to docela vydatně.  A jak leje, voda stéká po skále, zachycuje se ve žlabech a ty ji svádí otvorem do cisterny.  Vody může být tolik, že naplní celou velikou místnost.  Pak přijde člověk a otvor utěsní kamenem.  Byl prozíravý a vytvořil si zásobu na dlouhé měsíce období sucha.  V dobré cisterně pak vydrží pitná voda i déle jak rok.  

Když je sucho a jde kolem poutník, nebo karavana, či pastevec se stádem, odkryje kámen a nabere vodu a může pít.  Někdy se však stane, že žíznivý odkryje cisternu a nic, voda nikde.  Stává se to tehdy, když je cisterna vytesaná ve zvětralé skále, ve které jsou trhlinky.  Taková cisterna sice vodu zadrží a nějakou dobu i udrží, ale ne dlouho.  A pak, když je vody nejvíce potřeba, když je všude sucho, tak cisterna nenabídne nic, než kruté zklamání.  Až tak, že člověk, který vkládal do cisterny svoji životní naději a nenajde v ní vodu, v poušti zahyne žízní.  

A jsme u hlavní myšlenky, kterou Jeremjáš tímto svým obrazem sděluje.  Když je vody dost, tak cisternu nikdo nepotřebuje, a když voda není, rozpukaná cisterna nenabídne nic, než kruté zklamání. „Dvojí zlo spáchal můj lid: (1) Opustili mne, zdroj živých vod a (2) vytesali si cisterny, cisterny rozpukané, jež vodu neudrží.“ (2:13).  

Rozpukané cisterny, jež vodu neudrží… co si to vlastně tesáme?  Je to cokoliv, v co vkládáme svoji životní naději, místo, abychom ji vkládali v Boha.  Je to cokoliv na co spoléháme víc, než na Boha.  Většina lidí v naší společnosti si myslí, že Boha nepotřebují.  A kupodivu, zdá se, že si tak vystačí. Jsou spokojeni, když v hypermarketu můžou najet s plným košíkem k pokladně s dobrým pocitem jak ušetřili na slevách.  A to stačí, ne?  „K tomu Boha nepotřebují.“  Nepotřebují pramen, když mají cisterny.  Nechci rozvádět další příklady.  Dosaďte si za rozpukanou cisternu cokoliv, na co spoléháte víc, než na Pána.  

Když jsem se vrátil z Ugandy a vyprávěl jsem o probuzení, nejednou jsem slyšel námitku: No jasně, není se co divit.  Oni hledají Boha, protože nic nemají.  Upínají se k Bohu, protože nemají, na co jiného by se mohli spolehnout. Umírají na AIDS a na malárii, na léky nemají, tak co jim zbývá?  Modlit se.  To my přece nepotřebujeme.   Tady to sice taky za moc nestojí, no ale zase tak špatně na tom nejsme.  I bez Boha se dá žít celkem fajn.  

Co myslíte, je to dostatečné vysvětlení, proč lidi tak málo hledají Boha?

No něco na tom asi taky je.  Vzpomínám si, že když jsem se začal zajímat o křesťanství, velice jsem si přál, abych uvěřil ve chvíli, kdy budu šťastný.  Dost jsem se bránil, když mi někdo říkal, že budu muset dojít na dno, abych mohl uvěřit.  „Dojít na dno“ je dost silný výraz, ale nakonec to tak nějak bylo.  Až teprve tehdy, když mě postihla velká ztráta, byl jsem připravený se upnout k Bohu.  Měl jsem krásnou cisternu, přímo půvabnou, byl jsem zamilovaný až po uši.  A pak jsem se dočkal zklamání.  Měl jsem žízeň a moje cisterna zela prázdnotou.  Řeknu vám, nejlepší chvíle, abych přišel k prameni, za Ježíšem.  Nepohrdl jsem, upnul jsem se k Ježíšovi a nikdy později jsem toho nelitoval.

Rozpukaná cisterna má tu nepříjemnou záludnost, že se její nedostatečnost ukáže až ve chvíli nouze.  Dokud je člověku dobře, tak na ní zas až tak závislý není a když je člověku zle, tak ho zradí.  

Přemýšlej o tom, jestli si netesáš v životě nějakou cisternu.  Jestli nespoléháš se na něco víc, než na Boha.  Jestli nehledáš někde plnější uspokojení, než v Bohu.   Jestli ano, zaručuji ti, že dříve nebo později se krutě zklameš.  Ve chvíli, kdy to budeš nejméně čekat a nejméně potřebovat.  A jestli se to stane, vzpomeň si na Ježíšova slova: „Jestliže kdo žízní, ať přijde ke mně a pije“ (Jan 7:37).  Nač spoléhat na cisternu, když v dosahu je pramen, který nikdy nevysychá?  

