Boží požehnání se uvolňuje, když si přestáváme zakládat sami na sobě, když si připouštíme svoje omezení a slabiny, když se doznáváme ke svým nevěrnostem, když uznáváme, že potřebujeme pomoc, a když v tom všem zároveň víc a víc důvěřujeme Pánu.  Boží požehnání se uvolňuje když Ježíše prosíme o odpuštění, přijímáme milost a těšíme se z jeho lásky; když hledáme u Boha vedení, moudrost a sílu; když se mu se vším v důvěře svěřujeme a jej prosíme o každodenní pomoc; a když nám při tom všem víc záleží víc na tom, co si lidi myslí něm, o Ježíši, než na tom, co si myslí o nás.  

Pak jsme jako strom zasazený u vody.  Voda v tomto obraze nejspíš představuje Ducha Božího.  Strom zasazený u vody je člověk, nebo společenství žijící z Ducha Božího.  Nikodémovi Ježíš řekl: „Amen, amen, pravím tobě, nenarodí-li se kdo z vody a z Ducha, nemůže vejít do království Božího.“ (Jan 3:5).  Vodu Ježíš zmiňuje jako metaforu pro Ducha.  Podobně, když Ježíš kázal v chrámu a zvolal: „Jestliže kdo žízní, ať přijde ke mně a pije!  Kdo věří ve mne, proudy živé vody poplynou z jeho nitra.  To řekl o Duchu, jejž měli přijmout ti, kteří v něj uvěří.“ (Jan 7:37-38). Strom zasazený u vody je člověk, nebo společenství žijící z Ducha Božího.

Pak nezáleží na počasí, nezáleží na náladách, nezáleží na tom, jestli se cítíme dobře, nebo zle, nezáleží na okolnostech, na těžkostech a zkouškách, kterými procházíme, ale v každý čas i nečas můžeme nést ovoce, protože jsme napojeni na zdroj.  Jsme-li napojeni na Ducha svatého, pak neseme ovoce Ducha: „Ovoce Božího Ducha je láska, radost, pokoj, trpělivost, laskavost, dobrota, věrnost, tichost a  sebeovládání“ (Gal 5:22-23).  

 A tak tedy: „Buďte požehnáni muži, ženy, děti i celé společenství, všichni, kteří doufáte v Hospodina, kteří důvěřujete Hospodinu.  Budete jako stromy zasazené u vody; své kořeny jste zapustili u vodního toku, nezakusíte přicházející žár.  Vaše listí je zelené, v roce sucha se ničeho neobáváte, nepřestáváte nést plody.“  (parafráze Jer 17:7-8).   

RoSta

Brno, KrPole, 24.října 2004 

Jalovec a palma

Jeremjáš 17:5-8


Čtení NZ: Galatským 5:16-26


Čtení SZ: Jeremjáš 17:5-8

Společný motiv pro kázání z předchozí neděle i pro to dnešní kázání je voda.  Minule jsme si tu vykreslili Jeremjášův obraz rozpukané cisterny, jež vodu neudrží.  V kontrastu k rozpukané cisterně je pramen, který je naopak stálým zdrojem vody.  V tomto přirovnání je oním stálým zdrojem, pramenem, sám Hospodin.  A naopak, rozpukaná cisterna je cokoliv, v co skládáme svoji životní naději místo, abychom důvěřovali Bohu.  Ať je to cokoliv, dříve či později se v tom zklameme.  Přitom Ježíš nás stále zve: „Jestliže kdo žízní, ať přijde ke mně a pije! “ (Jan 7:37).  Nač spoléhat na děravou cisternu, když v dosahu je pramen? 

V dnešní Jeremjášově ilustraci je opět jako ústřední motiv voda.  Jeden strom sotva živoří, protože v pustině má nedostatek vody.  Druhý strom je naopak zasazený u vody, svými kořeny čerpá vláhu, proto má svěže zelené listí a nese plody.  Opět zde máme před sebou dva typy lidí.  Člověk, který se srdcem odvrací od Hospodina, opouští zdroj života.  Naopak, člověk, který důvěřuje Hospodinu, čerpá ze stálého zdroje života.  Na toho prvního doléhá prokletí, ten druhý je naopak zahrnut požehnáním.  

Pojďme se nejprve zaměřit na první obraz prokletí.  Začnu příkladem.  Dnes je v České Třebové velká sláva. Odpoledne tam bude slavnostní shromáždění k oficiálnímu ustanovení samostatného sboru Církve bratrské.  Je to dlouhá historie.  Misijní práce tam začala na konci 19.stol. (jednu dobu to byla misijní stanice brněnského sboru).  Brzy po první světové válce založili samostatný sbor a postavili modlitebnu.  V době druhé světové války měli 110 plnoprávných členů a společně s přípravnými členy a dětmi jich bylo ke dvěma stovkám; sbor měl asi 10 kazatelských stanic.  V roce 1950 komunisté sbor jako samostatný úředně zrušili a připojili k Litomyšli.  Nastal úpadek a v roce 1991 (když jsme se tam přistěhovali) čítalo společenství jen asi 30 členů roztroušených po celém okrese, přičemž polovina z nich měla okolo 80 let.  

První obraz, který mi přišel na mysl byl strom.  Tento sbor byl kdysi jako krásný rozložitý strom.  Na počátku devadesátých let však z něj zůstalo jen torzo s několika větvemi.  Dnes tedy, díky Bohu, je to opět zelený strom, který nese plody a je právem znovu ustanoven jako samostatný sbor.  

Když se ale vrátím k době před 13 lety, kdy byl žalostným torzem: léta jsem se snažil přijít na to, co se vlastně stalo.  Nebylo snadné něco vypátrat, protože se ztratily všechny písemné dokumenty od roku 1950.  Zbývaly jen vzpomínky pamětníků.  Z nesouvislých vyprávění se mi nakonec začala skládat následující mozaika: V době svého vzniku byl sbor považován za elitní.  (Ne, že by takový nutně musel být, ale tak se jevil.)  Křesťané z jiných církví i ostatní spoluobčané vnímali tehdy Jednotu českobratrskou (dnešní CB) v Č.T. jako církev výběrovou.  Pak ale vznikly tvrdé spory ohledně kázně, sbor přestával žít z vědomí Boží milosti, téměř celá generace dětí se vytratila a nevrátila se už ani generace vnoučat.  Sbor fyzicky vymíral.  Jakoby na něm ležel mrak prokletí.  (Mohl bych toho říct víc, ale to zatím stačí.)   

V době, kdy se mi poskládala tato mozaika, jsem četl Jeremjáše 17, a tehdy jsem začínal chápat: „Proklet buď muž, který doufá v člověka,… a srdcem se odvrací od Hospodina, bude jako jalovec v pustině“ (Jer 17:5-6).  

Všimněte si: začíná to nenápadně v srdci, když se člověk „srdcem odvrací od Hospodina,“ tj. když se spoléhám víc na sebe, než na Pána.  (Zde navazuji na rozpukané cisterny.)   Já můžu každou neděli sedět v kostelní lavici, mohu obětovat hodně času a energie na církevní aktivity a při tom všem se v srdci odvracet od Hospodina.  Pokud si velmi zakládám na svých kvalitách; jsem až nápadně hrdý na to, co jsem dokázal; když svoje řešení považuji samozřejmě za nejlepší; je-li mi vytknuta chyba, umím ji vždy vysvětlit a obhájit; nepotřebuji tedy ani korekci, ani odpuštění, ani pomoc; pak jsem ten, který doufá v člověka a srdcem se odvrací od Hospodina.   

V takovém případě nemohu čekat, že budu zahrnován Božím požehnáním, ale naopak, dolehne na mě prokletí.  

Jsem si jist, že tato zákonitost se vztahuje jak na život jednotlivce, tak na život společenství.  Myslím, že nejohroženější jsme ve chvíli, kdy se nám celkem daří.  Když sbor roste, služby fungují.  Sice stále správně mluvíme o své závislosti na Bohu a o potřebě Boží milosti, v praxi, když přijde na věc, však nestojíme ani o korekci, ani o odpuštění, ani o pomoc.  Jsme si dost jisti sami sebou. 

Jak říkám, nejohroženější jsme zpravidla ve chvíli, kdy se nám daří, ale zkušenost ukazuje, že si někdy nedáme říct, ani když se nám v církvi nedaří, a dál jsme si tvrdošíjně dost jisti sami sebou (myslím v praktických postojích, i když, jak už jsem zmínil, mluvit můžeme krásně zbožně).     

Dopad na společenství musí zákonitě přijít, dříve nebo později.  Ve shromážděních se nebudou hříšníci obracet ke Kristu, nebudou se tu vyznávat hříchy a zvěstovat odpuštění; naopak někteří křesťané sklouznou do tělesnosti a stanou se pohoršením; jedni na to budou reagovat tím, že budou prosazovat tvrdá kázeňská opatření, jiní budou hájit volnost třeba až za hranice Božího zákona; vytratí se láska, pokoj, radost, vděčnost;  sbor začne duchovně strádat a hynout.  Stalo se to už v tolika sborech, v tolika církvích,… a byli bychom velice naivní, kdybychom žili v představě, že nás něco takového přece nemůže postihnout.  

Může, protože: „Proklet buď muž, který doufá v člověka, opírá se o pouhé tělo a srdcem se odvrací od Hospodina, bude jako jalovec v pustině, který neokusí přicházející dobro.  Bude přebývat ve vyprahlém kraji, v poušti, v zemi solných plání, kde nelze bydlet.“ (Jer 17:5-6).

Vývoj však může být přesně opačný, protože: „Požehnán buď muž, který doufá v Hospodina, který důvěřuje Hospodinu.  Bude jako strom zasazený u vody; své kořeny zapustil u vodního toku, nezakusí přicházející žár.  Jeho listí je zelené, v roce sucha se ničeho neobává, nepřestává nést plody.“ (Jer 17:7-8).  

