· Tady vidíme Bábel naruby:  

· Na úsvitu dějin lidské civilizace Bůh zmátl lidem jazyky.  Tak zmařil jejich pyšný projekt a rozehnal je.  To byl soud nad národy. 

· Na Letnice Bůh přichází s milostí nad národy. 
· Rozdílnost jazyků v Bábel způsobila zmatek, nedorozumění a odcizení národů. 
· Naopak, rozdílné jazyky na Letnice způsobují, že všichni rozumí evangeliu a všichni věřící ze všech národů jsou sjednoceni v jednu Kristovu církev, v jeden Boží lid.  
To je znamení jazyků, jako Bábel naruby. 

Aby však národy uvěřily, musí jim to někdo říct.  Petr začíná a další se přidávají.  Až skončí svátky Letnic začnou se vracet domů.  Přijdou domů, ale už jsou jiní, než když odtud odešli.  Rozcházejí se opět mezi národy, ale s novým poznáním, s novou zkušeností a nenechají si to pro sebe.  Chvíli jim to bude sice trvat, než to plně pochopí, ale ono jim to dojde, že evangelium Ježíše Krista je pro všechny.  Duch svatý je zmocní, aby byli svědky Ježíše Krista kdekoliv, a třeba až na sám konec země.  

A v této epoše žijeme my.  Nic podstatného se od Letnic nezměnilo.  Kristova zástupná oběť je stejně platná, stejně účinná.  Ježíš, jež sedí na trůnu po pravici Boha Otce, má stejnou autoritu a stejnou moc.  Duch svatý je tu ve stejné síle.  Je stále stejně schopný usvědčovat nás hříšné, zjevovat nám milost, proměňovat náš charakter a zmocňovat nás ke službě.  V jeho síle jsme schopni svědčit pohanům.  Rozumíte?  U něj problém není.

Takže, nic podstatného se nezměnilo.  Jedině snad to, že Den Hospodinův veliký a hrozný, Den druhého Kristova příchodu a Božího soudu je zase o něco blíž.  Nevíme, jak daleko, ale blíží se.   Opakuji, u něho problém není.  Duch svatý je tu.  Je to na nás, jak toho ve zbývajícím čase využijeme.

RoSta
Brno, KrPole 30.května 2004 

Vylití Ducha

Jóel 3:1-5


Čtení 1: Sk 2:1-47  

Úvod: Dnes slavíme narozeniny církve Ježíše Krista.  Jsou to i naše narozeniny.  Jsme součástí církve, společenství Kristova, které se zrodilo vylitím Ducha svatého.  

On tu Duch svatý byl vždycky. Už při Stvoření jedná Bůh ve všech třech osobách.  Bůh Otec, Bůh Syn („všechno je stvořeno skrze něho a pro něho“ Kol 1:15) a Bůh Duch (na počátku se Duch Boží vznášel nad chaosem – Gn 1:2).  

Duch svatý, jako věčný a všudypřítomný Bůh, tu vždycky byl, a nejenže byl, také jednal.  Vidíme to na zvlášť při rozhodujících událostech dějin Božího lidu - ve službě Mojžíše a proroků.  Nejvýrazněji pak Duch svatý vstupuje na scénu v životě Ježíše Krista – při početí (Mt 1:18), při křtu (Mt 3:16), ve službě Lk 4:1), při vzkříšení (Ř 8:11).  

Přestože tu tedy Duch svatý vždycky byl a jednal, to, co se stalo na Letnice, zahájilo naprosto novou epochu.  Ježíš Kristus „byl vyvýšen na pravici Boží a přijal Ducha svatého, kterého Otec slíbil; nyní jej seslal na nás, jak sami vidíte a slyšíte“ (Sk 2:33), tak káže Petr na prvním křesťanském shromáždění.  V dějinách lidstva začíná nová éra.  Nakrátko tu byl na zemi hlavním jednatelem Bůh Syn, a od této chvíle je hlavním aktérem Bůh Duch.  

Duch svatý začíná jednat v novém poslání, v nové roli.  Vytváří církev jako společenství Ježíše Krista, vstupuje do věřících, způsobuje zázrak duchovního znovuzrození, křtí nás v jedno společné tělo, podněcuje v nás potřebu uctívat Ježíše Krista, vybavuje nás dary ke službě, působí na proměnu našeho charakteru, mluví nám do svědomí a napomíná, vede nás k vyznání vin a přijetí milosti, vyučuje, těší nás, přimlouvá se za nás nevyslovitelným lkáním, vede nás, naplňuje nás, zmocňuje ke službě, zapečeťuje naše srdce pro Království Boží a jednou vzkřísí naše těla.  

Duch svatý je „džentlmen“, mnoho na sebe neupozorňuje.  Je rád, když zaujme naši pozornost pro Ježíše.  Neupozorňuje na sebe, ale je tu, neviditelný, mocný a svatý.  Je tu a jedná.   

On vidět není, ale výsledky jeho působení ano.  Ježíš přirovnal působení Ducha  k působení větru: „Vítr vane, kam chce, jeho zvuk slyšíš, ale nevíš, odkud přichází a kam směřuje.  Tak tomu bude s každým, kdo se narodil z Ducha.“ (Jan 3:8).  („Duch“ i „vítr“ se řecky, respektive hebrejsky, řekne jedním slovem, „pneuma“, respektive „ruach“.)  Jako nevidíme vzduch a jeho pohyb, tj. vítr, ale vidíme jeho působení (chvějící se listí,…), tak nevidíme Ducha, ale vidíme jeho působení v životech lidí.     

Vraťme se na počátek.  Jakmile byli učedníci naplněni Duchem svatým, Petr pochopil, že v tu chvíli se děje to, co bylo předpovězeno skrze proroka Jóele.  Proto zahajuje svoje kázání citátem z proroka Jóele.  Pojďme si tento oddíl ještě jednou přečíst přímo z knihy Jóel.
Čtení 2: Jóel 3:1-5

Zřejmě jste postřehli, že ne celé proroctví se naplnilo o Letnicích. Den Hospodinův, veliký a hrozný, tj. den Kristova návratu a Božího soudu je stále před námi.  Přitom, když čtete ono proroctví, tak vám obě události téměř splývají.  Zdá se, že po vylití Ducha má hned následovat Boží soud.  Přitom od Letnic uplynulo už bezmála 2 000 let a Boží soud se dosud nekoná.  Jak si to vysvětlit?     

Př.:  Představte si, že stojíte na vysoké hoře a díváte se do dáli.  Máte nádherný rozhled.  Vidíte pásma hor.  Čím jsou tato pásma dál, tím jsou světlejší a nevýraznější až na horizontu splývají jedno s druhým.  Kdybyste však do těch míst došli a postavili se mezi hřebeny, zjistíte, že jsou dost daleko od sebe.

Prorok je jako ten, který je vyveden na vysokou horu a dívá se do dáli.  Vidí věci budoucí a v dálce mu téměř splývají.  My jsme však jako ti, kteří už stojí mezi.  Vylití Ducha je za námi a Den Hospodinův dosud před námi.  Jak daleko?  To nevíme.  

Učedníky to také zajímalo a ptali se vzkříšeného Ježíše: „Pane, už v tomto čase chceš obnovit království pro Izrael? (tj. „teď už konečně přijde Den Hospodinův?“  „Řekl jim: ‚Není vaše věc znát čas a lhůtu, kterou si Otec ponechal ve své moci; ale dostanete sílu Ducha svatého, který na vás sestoupí, a budete mi svědky v Jeruzalémě a v celém Judsku, Samařsku a až na sám konec země.‘“ (Sk 1:6-8).    

Nacházíme se tedy v tomto údolí – mezidobí – mezi vylitím Ducha a Druhým příchodem Krista a jsme pověřeni Velkým posláním.  Duch svatý přišel proto, aby nám dal sílu ke svědectví o Ježíši Kristu mezi všemi národy.    

Teď chci navázat na minulé kázání.  Prorok Jonáš byl v dějinách první misionář vyslaný do zahraničí, aby volal k pokání pohanský národ.  Už ve Starém Zákoně tedy vidíme zájem o to, aby se pohanské národy navrátili k uctívání Hospodina.  Bůh používal proroky, nebo třeba jen prosté děvčátko, aby promlouval k pohanům.  Boží zájem byl už tehdy zřejmý, ale vlastní misijní akce byly poměrně ojedinělé.  

Nová epocha začíná s vylitím Ducha svatého.  Duch svatý naplňuje Kristovy následovníky a dává jim sílu, aby dosvědčovali celému světu, všem národům, že Ježíš Kristus zemřel jako zástupná oběť za hříchy lidí, že zlomil moc ďábla, přemohl smrt, vstal v oslaveném těle a jako Pán se ujal vlády na nebeském trůnu.  Kdo v něho věří, kdo je vírou ukryt v něm, ten se nemusí hrozit Božího soudu (Dne Hospodinova), ale, jak říká Jóel i Petr: „každý, kdo vzývá jméno Páně, bude zachráněn“ (Sk 2:21).  

Petr, naplněný Duchem, v moci Ducha svatého káže poprvé toto evangelium Ježíše Krista a na 3 000 lidí při tom shromáždění je přemoženo, vyznávají hříchy, věří v milost, odpuštění, jsou vnitřně zrozeni z Ducha, vyznávají, že Ježíš je Pán a dávají se křtít vodou.  A to je teprve začátek.  

Mezi shromážděnými byli Židé z mnoha národů jim tehdy známého světa.  Mluvili mnoha různými jazyky.   Když byli učeníci naplněni Duchem, lidé je slyšeli mluvit ve svých rodných jazycích o velikých skutcích Božích.  

