„Proto jsem dal přednost útěku do Taršíše!  Věděl jsem, že jsi Bůh milostivý a plný slitování, shovívavý a nesmírně milosrdný, že tě jímá lítost nad každým zlem“ (4:2b).  Tak jako Jonáš věděl o Božím hněvu, věděl i o Boží lítosti.  S Božím hněvem se ztotožnil snadno, ale k Boží lítosti dosud nedozrál.  Proto Bůh Jonáše vychovává.  Dává mu lekci o lítosti, o slitování.     

Hospodin je dobrý pedagog.  Lekce je velmi názorná.  „Tobě je líto skočce, (no to je dobře, že ti je líto rostliny) … A mně by nemělo být líto Ninive…?“ (4:10-11).  Ano, je to pravda, že Ninive tyranizovalo okolní národy, ale těch 120 000 dětí za to nemohlo (ti „kteří nedovedou rozeznat pravici od levice“ je idiom pro „děti“), a už vůbec to nebyla vina domácího zvířectva,… a nakonec i ti zločinci prokázali, že mají srdce, že mají svědomí.  Proč by je měl Bůh všechny „šmahem“ zlikvidovat?  Je mu jich líto.  Hospodin miluje svoje stvoření, přírodu, lidi – děti i dospělé, i zločincům dává šanci k pokání a ke změně.  Učí nás, abychom měli stejnou lásku a stejnou lítost.  

Jonáš věděl o Boží lítosti, ale pochopil ji až na konci své misijní cesty. (Věřím, že Boží lítost pochopil.  Neříká to přímo, ale vyznívá tak kniha, která byla sepsána na základě jeho svědectví.)  

Na rozdíl od Jonáše měl Hudson Tylor tuto Boží lítost v sobě jako motiv už na začátku.  Je polovina 19.století a osmnáctiletý Hudson Tylor píše své mamince: „Maminko, nemohu ti vypovědět a  popsat, jak toužím být misionářem…. Dvanáct miliónů duší odchází každý rok v Číně na věčnost bez Boha a bez naděje… Buďme jako on…“ (Duchovní tajemství Hudsona Tylora, str. 19-20).      

Tady na Moravě je naše Čína, naše Ninive je Brno, anebo kdekoliv, kam nás Pán pošle.  Bůh miluje všechny národy a nad žádným dosud neláme hůl.  

Bůh se hněvá, a právem.  Zároveň je mu nás líto.  Hněv i lítost Bůh zjevil při umučení Krista.   Svého Syna v hněvu potrestal, protože mu bylo líto nás hříšníků.  To je dobrá zpráva pro mne, pro tebe, i pro ty venku.  

RoSta 

Brno KrPole 23.května 2004 

Jonáš

Jonáš 3-4

Čtení 1.: Mt 12:38-41
Úvod: Jako my máme v Brně na Moravském náměstí pomník Rudoarmějce, tak v Izraelském přístavu Jafa postavili pomník… velrybě.  To na památku velké ryby, která spolkla a pak vyplivla Jonáše.  Předpokládám, že příběh znáte, patří totiž mezi nejoblíbenější dětská vyprávění.  Jenže v tom může být potíž.  Když se řekne Jonáš a velryba, tak to vyzní podobně jako Karkulka a vlk, Smolíček a jelen se zlatými parohy, nebo Sněhurka a sedm trpaslíků.  Chtěl bych, abychom si dnes uvědomili, jak je Jonáš opravdu reálný, a jak naléhavě se lekce, kterou dostal od Hospodina, týká i nás.  


Na naší cestě dějinami božího lidu se dostáváme do 8.století před Kristem a v Božím jednání se objevuje něco, co bylo dosud poněkud skryté.  Co to je?  Chvíli vás budu napínat.  Na počátku bylo všechno velmi dobré, na konci bude všechno velmi dobré.  To je zlatý rám Bible.  Uvnitř je problém – hřích, Satan, zkáza, smrt.  Tento problém Bůh řeší skrze celou Bibli.  Povolal Abrahama, z jeho potomstva vytvořil národ, Izraelský národ zachraňuje, vychovává jej, dává jim zemi, krále, promlouvá k nim skrze proroky.  O tom už tady čteme 3 roky.  A dnes, po třech letech čtení, přicházíme k tomu, že Hospodin je Bohem nejen Izraele, ale všech národů.  Není to vlastně nic nového, protože Hospodinova je celá země se všemi národy, a už Abrahamovi dal Bůh zaslíbení, že v něm dojdou požehnání všechny národy země.  Nové je to, že Jonáš je vyslán jako první misionář k pohanskému národu, aby je volal k pokání, aby se obrátili k Hospodinu.  


Nebudeme číst celý příběh.  Víte, že Jonáš první vyslání neuposlechl.  Místo, aby šel na východ do hlavního města Asýrie Ninive, plavil se na západ do Španělska.  Hospodin rozpoutal bouři.  Jonáš se přiznal námořníkům, že to je kvůli němu.  Nechal se vhodit do moře.  Moře se uklidnilo.  Pohanští námořníci uvěřili Hospodinu a zavázali se sliby (1. misijní úspěch). Jonáše pohltila veliká ryba.  V jejích útrobách se Jonáš modlil a po třech dnech ho vyvrhla na břeh.  
Věřím tomu, že tak se to všechno stalo.  Věřím tomu nejen proto, že to je v Bibli, ale protože se na Jonáše odkazoval i Ježíš.  Kdybych nevěřil, že byl Jonáš po třech dnech vyvržen z útrob ryby, nemohl bych věřit, že Ježíš třetího dne vstal z hrobu (Mt 12:28-41).  


Čtení 2.: Jonáš 3-4


Opakují se tu 2 slova: „hněv“ a „lítost“ 

Hněv.  “Jonáš se velice rozezlil a planul hněvem“ (4:1).  Jonáš je strašně rozzlobený muž.  Hněvá se na Ninive, pak je naštvaný, že Bůh ninivské netrestá, a nakonec zuří, když mu nad ním uschla popínavá rostlina a pere mu na hlavu slunko.  Myslím, že dokud nepochopíme Jonášův hněv, nepochopíme Boží milost.  A nejen to, dokud sami nedospějeme k Jonášovu hněvu, nedospějeme ani k Boží lítosti.   

Jonášův hněv totiž, alespoň ze začátku, odráží přímo hněv Boží.  Král Ninive doufá, že se Bůh „odvrátí od svého planoucího hněvu“ (3:9).  On věděl, že proti nim Hospodin plane hněvem, a že k tomu má důvod.  Historické prameny potvrzují, že praktiky Asyrského režimu jsou srovnatelné s hitlerovským Německem, nebo se stalinovským Ruskem.  

Představ si, že jsi v Jonášově kůži a na přelomu 30. a 40. let máš jít volat k pokání Berlín, nebo v letech 50. Moskvu.   Dejme tomu, že sebereš dost odvahy, počítáš s tím, že tě tajná policie může zlikvidovat, můžeš skončit v koncentráku nebo v gulagu, ale jdeš do toho.  Víš o všech zlořádech režimu.  Nenávidíš ten režim.  Boží hněv je i tvůj hněv.   Máš ohlásit Boží soud a už aby to bylo.   

Rozumíte?  Jonáš se napřed musel ztotožnit s Božím hněvem.  Jeho hněv byl tak skutečný, tak věrohodný, tak „Boží“, že ninivští fakt dostali strach a sypali si popel na hlavu.  Bez tohoto zjevení Božího hněvu v Jonášově kázání by Ninive nemohlo být zachráněno.  Aby mohli být zachráněni, museli činit pokání.  Aby mohli činit pokání, museli se napřed zhrozit Božího hněvu.    

 Jakou informaci přinášíme my lidem?  Říkáme, že neseme evangelium, dobrou zprávu.  Ježíš tě miluje.  Bůh má pro tebe nádherný plán.  Nabízí ti milost.  Chce tě přijmout do rodiny svých dětí.  Můžeš k němu přijít s každou starostí.  Slyší tvé modlitby.  Má o tebe zájem.  Pečuje o tebe.  Uzdravuje tvoji duši.  Dává ti smysl života.   Dokonce ti nabízí život věčný.  To všechno je dobrá zpráva.  To všechno je pravda.  Ale jak to asi mohou lidé slyšet?  
Dobrých zpráv je všude dost.  „Už to víte?  Zvětšujeme!“  No to je úžasné!  Olympia zvětšuje!  To je dobrá zpráva!  Zase bude život bohatší a veselejší…  Mám dojem, že takto nějak lidi vnímají evangelium v našem podání.  Že jim nabízíme zase nějaké vylepšení života.  Oni však o naši nabídku moc nestojí.  Proč?  Na vylepšování života je nabídka Olympie lákavější, dostupnější.  Slibuje hmatatelný zážitek tady a teď.  Vedle těchto „dobrých zpráv“ je evangelium v našem podání jako „Popelka“.  Pokud budeme nabízet jenom vylepšení života, pak o toto „evangelium“ nebude nikdo stát, a právem.   
Něco podstatného světu dlužíme. Je to vyjádření spravedlivého Božího hněvu.   „Boží hněv se zjevuje z nebe proti každé bezbožnost a nepravosti lidí“ (Ř 1:18).  „Svou tvrdostí a nekajícnou myslí si střádáš Boží hněv pro den hněvu, kdy se zjeví spravedlivý Boží soud“ (Ř 2:5).  Dokud lidé nepochopí, že je čeká soud, tak jim budou slova o spáse jenom k smíchu.  Od čeho by měli být zachráněni?          

Na zkušenosti prvního zahraničního misionáře nás Bůh učí, že dobrá zpráva vyniká teprve na pozadí špatné zprávy.   Dokud se lidé nedoví, za  co se Bůh zlobí, nikdy nepochopí, co jim chce odpustit, a před čím je chce zachránit. 

To je součástí prorocké role církve, nás věřících.  Nazývat věci pravým jménem a adresně, tam, kde se s nimi setkáme: podvody, korupci, pokrytectví, pýchu, ješitnost, aroganci, smilstvo, vraždění nenarozených dětí, zneužívání, ponižování, týrání, psychickou manipulaci,  modloslužbu… Je to role „štiky v rybníku“.  V naší společnosti ji plní hlavně redaktoři hromadných sdělovacích prostředků.  Očekává se to od nich a oni se snaží.  Jenže jejich slabina je v tom, že zpravidla nečtou Bibli a  nehodnotí věci tak, jak by je pojmenoval Bůh.  Zůstává to na nás, na křesťanech, říct co se Bohu nelíbí a proč.  Bůh se právem hněvá i na naše město a Brno to potřebuje slyšet.   
Lítost.  To však není všechno.  S hněvem Jonáš problém neměl.  Měl jiný problém.  Věděl, že Bůh je nejen spravedlivý, ale i slitovný a milostivý.  Právě proto Jonáš nechtěl jít do Ninive.  Ne proto, že by se bál, (i když mohl mít důvod ke strachu);  odmítl jít, protože nechtěl, aby se Bůh nad nimi slitoval. 
