jsme vyšli, jsme různého původu.  I v tomto malém sboru pocházíme z několika národů; vyrostli jsme v různých církvích, někdo v CB, nebo v jiné protestantské církvi, někdo v katolickém prostředí, někdo měl ateistickou výchovu, někdo může být třeba z komunistické rodiny, v rodině dalšího mohl být zase někdo komunisty vězněn, někdo mohl vyjít z okultního prostředí, někdo vyrostl na vesnici, někdo ve městě, někdo je z paneláku, někdo z vily, někdo trampoval, někdo chodil po diskotékách, někdo mohl citově vyzrát v pěkné rodině, jiný zase od malička citově strádal v rozbité rodině... atd.  Podle prostředí, ze kterého jsme vyšli, jsme tak různí!  Přitom na tom ale vůbec nezáleží.  Boží milost je tu pro každého.  Ať jsme vyšli odkudkoliv, ať je naše minulost jakákoliv, pod znamením krve JK jsme všichni pod Boží milostí.  

(3) Jestli tomu věříme, vztáhněme tuto milost nejen na sebe, ale i na svoje bratry a sestry a přijímejme se navzájem bez výhrad.  Rachab i její rodina byli také bez výhrad a bezpodmínečně přijati do společenství Božího lidu.  Tak jako mnohem později Ježíš zachránil ženu přistiženou při cizoložství a řekl jí, „Ani já tě neodsuzuji. Jdi a už nehřeš!“ (Jan 8), tak i Rachab když byla z Boží milosti zachráněna, zanechala starého způsobu života, začala žít nový život, vdala se za Izraelce Salmóna z kmene Juda (Mt 1:5);  jestli to byl jeden z těch dvou zvědů, to nevíme; víme však že měli syna, a že z jejich rodu se narodil David a později i sám Ježíš.  Rachab prožila milost, začala nový život a byla bezvýhradně přijata do společenství Božího lidu.  Tak bezvýhradně, že její jméno je má čestné místo i v rodokmenu Ježíše Krista (Mt 1:5).  Stejně i my se v církvi přijímejme navzájem, bez výhrad a bezpodmínečně.  

Nezáleží, (1) jak moc se kdo minulosti provinil, nezáleží (2) na tom, odkud kdo pochází.  Záleží jen na přijaté Boží milosti, která se projeví v novém způsobu života.  Pak už (3) nic nebrání v tom, abychom se bezvýhradně přijímali, jako bratři a sestry.

RoSta

KrPole 23. února 2003 

Jozue 2 a 6

Červený provázek

Úvod: Starý mohutný strom padl.  Na jeho místě vyrůstá strom mladší a vyplňuje uvolněný prostor.  Mojžíš zemřel, ale po jeho boku mezitím vyrostl Jozue.  V čele národa stojí nový vůdce.  Izrael je připraven překročit Jordán.  Otvíráme knihu Jozue. 

Čtení: Jozue 1:1-2

Izraelci mají před sebou velmi obtížný úkol.  Obsadit zemi a vyčistit ji od pohanské modloslužby.  Zvládnou to?  Jozue si dobře pamatoval, jak selhala 1. generace (jeho generace), která vyšla z Egypta.  Obstojí nyní 2. generace?  Hospodin řekl Jozuovi, za jaké podmínky mohou být úspěšní.  

Čtení: Jozue 1:8

Když se budou držet Božího slova, budou ve svém poslání úspěšní. Před 39 lety se Jozue sám zúčastnil průzkumu zaslíbené země.  Teď znovu vysílá 2 zvědy.

Čtení: Jozue 2:1-24

Zvědové dali Rachab červenou šňůru a ona ji uvázala v okně.  Poslechněme si nyní vyprávění červeného provázku. 

Červený provázek vypravuje

„Cítil jsem, jak mě drsné ruce mého majitele předaly do jemných rukou ženy.  Dva muži a žena chvíli šeptem něco domlouvali.  Pochopil jsem, že mluvili i o mě, a také to, že muži jsou v nebezpečí.  Pak mě žena odložila na stůl, vytáhla z truhly dlouhý silný provaz a uvázala jej v okně.  Muži vylezli oknem a spustili se do tmy.  Potom žena odvázala silný provaz, smotala jej, vrátila se ke mně a na jeho místo uvázala mě, slabý krátký červený provázek.  Visel jsem z okna, nic jsem neviděl, nic jsem nechápal.  Jen sem trnul, aby se nikdo nepokoušel se zavěsit na mě.  Vždyť jsem tak slabý a krátký!  Koho já bych mohl zachránit?  Moje obavy však byly zbytečné.  Nic se nedělo, jen jsem volně visel ve tmě. 

Při rozednění jsem málem dostal závrať.  Pode mnou zela větší hloubka, než jsem čekal.  Uvědomil jsem si, že visím na hradební zdi.  Přede mnou se rozprostírala širá rozbrázděná pláň.  Za ní zelený proužek lesa – aha, tam asi teče řeka, kterou jsme předvčerejškem brodili.  Určitě, protože za ní stoupají proužky dýmu.  To bude náš tábor.  A za ním silueta kopců.

Po pláni před řekou pobíhali muži z města a něco, nebo někoho usilovně hledali.  Zjevně bezúspěšně.  Večer se vrátili.  Nastala noc a druhý den jsem měl před sebou stejný obraz, stejně tak i třetí.  Čtvrtý den už muži z města na pláni nehledali.  Zato za řekou bylo znát pohyb.  Další tři dny byl klid.  Jen uvnitř domu jsem slyšel vzrušené, ale tlumené hlasy. Jeden z nich patřil ženě, která mě uvázala.  Občas se přišla na mě podívat a zkusila uzel.  Stále jsem nechápal svoje poslání.  O to zvědavěji jsem sledoval, co se bude dít.  

Osmý den jsem visel z okna, když se od řeky začal rojit početný lid.  Byli to naši.  Zůstali na pláni několik dní.  Noci byly stále jasnější, jak měsíc dorůstal.  Večer před úplňkem z tábora stoupal kouř a až ke mně na hradby se donesla slabá vůně pečeného skopového.  Mezitím bylo město zcela uzavřeno, nikdo nevycházel, nikdo nevcházel.  Město ovládl zmatek a strach.  

Měsíc začal ubývat a jednoho dne vyšel z tábora na pláni veliký zástup lidu.  Přiblížili se k městu, ale zůstali mimo dostřel.  Ubírali se podél hradeb, vpředu 7 mužů s polnicemi, za nimi 4 muži nesoucí truhlu a pak široký a dlouhý průvod lidu.  Šli tiše, beze slova, ve vzduchu viselo napětí.  Veliký zástup obešel město a vrátil se na pláň do tábora.  Druhý den vyšel zástup z tábora znovu, opět mlčky obešli město a vrátili se.  Třetí den znovu.  Stejně tak i 4., 5., a 6. den.  Strach a zmatek ve městě stále vzrůstal, ozýval se pláč obětovaných dětí.  Žena, která mě uvázala,  chodila často k oknu a pokaždé se ujistila, jestli jsem na svém místě.  

Sedmý den vyšel zástup už časně zrána, opět mlčky obešli město, ale nevrátili se.  Obešli město podruhé, potřetí, počtvrté, popáté, pošesté, celkem sedmkrát.  A pak to vypuklo.  7 mužů zatroubilo na polnice, lid vyrazil mohutný válečný pokřik, vtom se zachvěla země a hradby se začaly hroutit.  V tu chvíli jsem cítil, jakoby na mě spočinula obrovská tíha, jakoby na mě visel ne jeden člověk, ale hned několik lidí.  Přitom jsem však volně splýval z okna a hradební zeď se v tomto místě ani nepohnula.  Jakmile se usadil prach, viděl jsem, jak obléhatelé vtrhli přes zhroucené hradby do města, slyšel jsem válečný ryk,... v našem domě však byl klid.  Když utichlo i město, žena přistoupila k oknu, odvázala mě, pohlédla k nebi a řekla: ‘Děkuji za prokázané milosrdenství‘.“  

Tolik vyprávění červeného provázku.  Kdyby se vám zdálo, že si vymýšlel, přečtěte si Jozue 2-6 kapitolu. 

Vzpomínáte si na to, jak Izraelci před 40 lety vyšli z Egypta?  Tehdy byly Izraelské rodiny skryty pod znamením krve beránka.  Všechny, kteří vešli pod znamení krve beránka, minul soud a byli zachráněni.  

Tento motiv se znovu opakuje v Jerichu.  Nevěstka Rachab i se svojí rodinou jsou pod znamením červeného provázku, soud jde mimo ně a zůstávají naživu.  Jsou zachráněni.  

Oba příběhy předznamenávají prolitou krev Ježíše Krista.  Když se schováš vírou pod znamení jeho krve, když věříš, že byl obětován i za tebe,  ani poslední soud ti neublíží a budeš žít.  Jsi zachráněn/a.  

(1) Přitom nezáleží na tom, jak moc jsme se provinili.  Nezáleží na tom, jaký život jsme až dosud vedli.  Vždyť Rachab byla nevěstka a došla milosti.  Milost Boží může přikrýt každý hřích.  

(2) Také nezáleží na našem původu.  Rachab i celá její rodina byli Kenaanci, z prokletého národa a stejně došli milosrdenství.  Nezáleží, odkud 

