předobraz i našeho vzkříšení, protože zaslíbená země je předobrazem Božího království.  Kosti Josefovy byly přeneseny do zaslíbené země k času vzkříšení, a i my očekáváme vzkříšení v království Božím, to je pro nás zaslíbená země.  Tam budou naše kosti vzkříšeny.  

Abraham, Mojžíš, Jozue, David, Jóšiáš ti všichni věřili v tělesné vzkříšení, proto opatrovali kosti těch, kteří patřili k Božímu lidu.  A kdyby se někomu tyto příběhy zdály stále ještě málo přesvědčivé, máme tu proroctví Ezechielovo: 

Ez 37:1-14.  

Písnička: údolí suchých kostí 

Ano Boží lid čeká slavné vzkříšení.  Toto proroctví se začalo naplňovat v osobě Ježíše Krista.  Ježíš už přemohl smrt v rozhodující bitvě.  Klíčová bitva byla vybojována na Golgotě, ale válka stále trvá.  Skončí až v okamžiku, kdy jako poslední nepřítel bude poražena smrt.  O tom píše Apoštol Pavel: „Jako poslední nepřítel bude přemožena smrt.“ (1.Kor 15:26).  A Jan ve svém zjevení, které dostal od Pána už vidí budoucí svět bez smrti (Zj 21:3-4) „…A smrti již nebude, ani žalu, ani nářku ani bolesti již nebude…“
Smrt je zatím bolestná a tvrdá realita, zatím s ní musíme počítat, ale už teď platí, co řekl Ježíš: „Já jsem vzkříšení i život.  Kdo věří ve mne, i kdyby umřel, bude žít.“ 

RoSta 
Brno KrPole 20.dubna 2003, 
neděle vzkříšení

Jozue 24:32

Josefovy kosti

1.čtení: Jan 20:1-10

úvod: „Christos voskres!“ „Kristus vstal z mrtvých!“ tak se zdraví křesťané na východě, v oblasti pravoslaví.  Neděle je rusky „voskreseňje“-„vzkříšení“.  Každá neděle je svátek vzkříšení – „voskreseňje“. Dnes je však neděle všech nedělí – Neděle Velikonoční, Neděle Vzkříšení.  


Proč je tento den tak slavný?  Protože Ježíš Kristus, Syn Boží, Bůh i člověk v jedné osobě přemohl smrt.  Jsou různá vítězství, vítězné armády slaví vítězství nad poraženými armádami, my dnes slavíme Kristovo vítězství nad smrtí.  A Ježíšovo vítězství slavíme proto, že to není jen jeho osobní vítězství, on vybojoval vítězství pro každého, kdo mu věří.  Ježíš řekl: „Já jsem vzkříšení i život.  Kdo věří ve mne, i kdyby umřel, bude žít.“ (Jan 11:25)  Proto je pro nás tato neděle tak slavná.  Jednak věříme, že Ježíš je živý a máme tedy vztah s živým Pánem, králem vesmíru; a navíc, máme pevnou naději, že i my, kteří mu věříme, budeme vzkříšeni a budeme žít navěky  šťastně v jeho království.  Ještě jednou opakuji Ježíšova slova: „Já jsem vzkříšení i život.  Kdo věří ve mne, i kdyby umřel, bude žít.“  To je evangelium, dobrá zpráva.


Toto evangelium, tuto dobrou zprávu máme asi nejsilněji spojenou s příběhem o vzkříšení Ježíše Krista.  Chtěl bych vám ale dnes ukázat, alespoň v několika bodech, že toto evangelium se táhne celou Biblí.  Začneme, kde jinde, než v knize Jozue.

2. čtení: Jozue 24:32 „Josefovy kosti, přenesené Izraelci z Egypta, pohřbili v šekemu…“ 


Poznámka o Josefových kostech je celkem nenápadná, ale zdaleka není bezvýznamná.  Nic totiž není v Bibli jen tak, náhodou, nebo jako omáčka, vycpávka.  Zmínka o Josefových kostech sice docela zaniká v závěru knihy Jozue, ale vynikne, když se podíváme na jiná místa v Bibli. 

Gn 50:24-25 Josef: „Bůh vás jistě navštíví, a pak odtud vyneste mé kosti.“

 
Ex 13:19  „Mojžíš vzal s sebou Josefovy kosti.“ (na Velikonoce) 


Joz 24:32 „Josefovy kosti, přenesené Izraelci z Egypta, pohřbili v šekemu…“


 To byly Josefovy kosti.  V Bibli se pak v dalších příbězích vyskytují opakovaně zmínky o něčích kostech a smysl těchto poznámek se postupně odhaluje, zjevuje.  Například v 1.Samuelově čteme o tom, jak obyvatelé Jábeše pochovali kosti krále Saula a prince Jónatana (1.Sam 31:11-13). David si později tyto kosti vyžádal a pohřbil je v Saulově rodišti (2.Sam 21:12-14).  Zajímavé,… zatím jsem se však víc o hlubším smyslu nedozvěděli.  Další událost nám naznačí víc.  


V 1.Královské 13.kap. čteme o muži Božím, který přišel do Bételu,  tam však neuposlechl jistý Boží rozkaz a zabil ho lev.  Byl pohřben a jeden starý Bételský prorok po pohřbu řekl: „Až umřu, pochovejte mě do hrobu, v němž je pohřben muž Boží.  Vedle jeho kostí uložte i mé kosti.“ (1.Kr 13:31).  Tento příběh pokračuje o 300 let později.  Ve 2.Kr 23.kap. čteme o tom, jak král Jóšiáš, když prováděl náboženskou očistu v zemi, přišel do Bételu, zničil kosti pohanských kněží, ale nechal v klidu kosti muže Božího, který tam byl pohřben před 300 lety.  Proč Jóšiáš zničil kosti modlářů ale nechal v klidu kosti muže Božího?     

Více nám napoví další příběh ze 2.Královské (2.Kr 13:20-21): „Jakmile muž přišel do styku s Elíšovými kostmi, ožil a postavil se na nohy.“  Aha, vidíte, už je to tady: kosti a vzkříšení.  Tak je to:  Už staří Izraelci věřili v tělesné vzkříšení z mrtvých.  Víme, že už Abraham věřil ve vzkříšení z mrtvých.  O Abrahamovi čteme v knize židům: „Počítal s tím, že Bůh je mocen vzkřísit i mrtvé.“ (žd 11:19).  Projevem víry ve vzkříšení bylo opatrování kostí.  Proto opatrovali kosti zbožných lidí, věřili že oni ožijí, že vstanou z mrtvých.  Proto Jóšiáš, zničil kosti bezbožných, on tím demonstroval, že bezbožní nebudou žít.  Proto Jóšiáš nechal v klidu kosti muže Božího, věřil, že bude žít.  Proto Mojžíš a Jozue opatrovali kosti Josefovy a donesli je do zaslíbené země.  Uložili je tam pro času vzkříšení.  To je 
