A když se vám podaří najít službu, ve které můžete být spolu a vzájemně se doplňovat, tím lépe.  Vezměme si příklad z Akvily a Priscilly, manželů, kteří spolupracovali s apoštolem Pavlem.  

Rodiče, neobětujte děti na oltáři své služby.  Lidské oběti jsou zakázány.  Tzn. ať naše děti nemusí vyrůstat v hořkých výčitkách, že jim církevní aktivity ukradly tatínka, nebo maminku.  Samozřejmě, že služba i jednoho z rodičů je nepřímo břemenem pro celou rodinu, tj. i pro děti, které nemají možnost na tom něco změnit.  Ale, i když to je zátěž i pro ně, ať vidí, že rodiče, kteří milují Pána, milují také je.  Ať vidí, že služba je nejen zápas, ale i veliká radost.  Rodiče, vtáhněte své děti do dobrodružství života Božího služebníka.  Zapojte je v tom, co umí, čím je Pán obdaroval a co dělají rády.  Služte spolu.  Ať vědí odmalička, že Pán Ježíš oceňuje službu dětí.  Před velikonocemi byl Ježíš v chrámě a děti tam volaly: „Hosanna synu Davidovu!“  Těm, kterým se to nelíbilo, Ježíš odpověděl: „Nikdy jste nečetli: Z úst nemluvňátek a kojenců připravil sis chválu?“ (Mt 21:15-16).  Pánu Ježíši se líbí služba dětí.  Dejme k tomu našim dětem prostor, a veďme je k tomu. (Prince of Egypt)

Děti, myslím i dospělé děti, vy, kteří máte nevěřící rodiče, mějte pokoj v tom, že ani rodičovská autorita vám nemůže zakázat milovat Pána a sloužit mu.  Ale ať vaši rodiče vnímají, že si jich vážíte, že jejich radami nepohrdáte, i když je pro vás důležitější Slovo Boží.  Rodiče pro vás určitě chtějí to nejlepší.  Zkuste jim tedy ukázat něco z toho, že i Bůh pro vás chce to nejlepší a že sloužit Bohu je ta nejlepší volba.

„Já a můj dům – moje rodina – budeme sloužit Hospodinu.“  Kdyby to tak každý z nás zde dnes chtěl vyznat a potvrdit!  Přál bych si to, ale nebuďme unáhlení, nebuďme povrchní.  Uvažme, co takový slib znamená, a pak ať každý řekne jasné slovo.  


A úplně na závěr: Vždycky si musíme uvědomit, že ani za nejlepší předsevzetí nemůžeme ručit.  Proto říkáme: „S pomocí Boží slibuji.“ 

RoSta

KrPole 6.dubna 2003 

Jozue 24

Já a můj dům budeme sloužit Hospodinu

úvod:  Už několik týdnů s napětím sledujeme události, které se týkají války v Iráku.  Shodou okolností také už několik týdnů čteme v Bibli o válce v zemi Kenaanské.  Probíráme totiž knihu Jozue, která popisuje dobytí a obsazení Kenaanu Izraelci.  četli jsme o dobytí Jericha, také o bitvě o město Aj, a snažili jsme se porozumět tomu, co se z těchto bitev můžeme naučit pro současný duchovní boj.  Opakovaně si připomínáme, že církev Ježíše Krista není povolána k fyzické svaté válce, ale k duchovní svaté válce (Ef 6:12).  My už teď nebudeme při nedělních shromážděních pokračovat ve čtení o dalších bitvách při dobývání Kenaanu.  Já jenom shrnu, že pod velením Jozue se Izraelcům postupně podařilo obsadit klíčová města na jihu i na severu země a ovládnuté území si Izraelské kmeny rozdělili losem.  Jozue už byl stařec pokročilého věku, když svolal všechny předáky, starší, soudce a správce Izraelských kmenů.  Svolal je do šekemu, aby spolu potvrdili smlouvu, kterou měli uzavřenou s Hospodinem.  Budeme tedy dnes číst o obnově smlouvy a zároveň budeme mít sami příležitost obnovit svou smlouvu s Bohem při Večeři Páně.  

čtení:  
Jozue 24:1-28 

 „Já a můj dům budeme sloužit Hospodinu“ (v.15b).


Jozue říká: Vyberte si, můžete sloužit falešným bohům, nebo jedinému pravému Bohu.  Jak se rozhodnete, to záleží na vás.  Sami jste odpovědni za svoje rozhodnutí, i za důsledky, které z vašeho rozhodnutí vyplynou.  Rozhodněte se jak chcete.  Ale ať se rozhodnete jakkoliv, co se týká mě, já už jsem se rozhodl – já a moje rodina budeme sloužit Hospodinu.


Představte si, že Jozue stojí tady jako člen sboru a říká všem přítomným: Vyberte si, můžete sloužit mamonu, můžete neděle trávit v chrámech byznysu a komerce, můžete se doptávat duchů, můžete vzhlížet k hvězdám filmového, sportovního, nebo hudebního nebe, můžete obětovat cokoliv na oltář své kariéry, můžete korunovat svoje „božské“ já, můžete…, můžete…  A můžete také sloužit jedinému pravému Bohu, Bohu Otci, skrze víru v Pána Ježíše Krista, v Duchu svatém. Jak se rozhodnete, to záleží na vás.  Sami jste odpovědni za svoje rozhodnutí, i za důsledky, které z vašeho rozhodnutí vyplynou.  Rozhodněte se jak chcete.  Ale, ať se rozhodnete jakkoliv, co se týká mě, já už jsem se rozhodl – já a moje rodina budeme sloužit Hospodinu, skrze víru v Pána Ježíše Krista, v Duchu svatém.  


Jozue šel příkladem a svou vroucí oddaností Bohu strhl i ostatní: „Také my budeme sloužit Hospodinu.  On je naším Bohem.“ (v.18). Mohli bychom očekávat, že Jozue bude mít z takové odezvy radost a bude lid dál ujišťovat a povzbuzovat v jejich dobrém rozhodnutí: „Výborně, tak se mi to líbí. Ano, pojďte, pojďte sloužit Bohu!  Vždyť proto nás Bůh vysvobodil z Egypta, abychom mu sloužili.  Vždyť v tom je smysl života.  Není nic lepšího, stojí to za to.  Bůh nám bude žehnat.  Ano pojďme, pojďme sloužit Bohu!“  

Nedivil bych se, kdyby to takto Jozue řekl, bylo by to jistě správné, on však kupodivu lid příliš nepovzbuzoval.  On je spíš odrazoval, nebo, jinak řečeno, on je brzdil v unáhleném rozhodnutí a před povrchním slibem (vv.19-20). Starý Jozue si nedělá iluze. „Dobře si  rozmyslete, jestli to myslíte opravdu vážně.  Moje generace uzavřela s Bohem smlouvu na Sinaji a pak celá generace selhala.  Já vím svoje.  Jste si jisti, že za svým slibem opravdu stojíte?“  A oni řekli, že ano.  „Lid řekl Jozuovi: Budeme sloužit Hospodinu, svému Bohu, a jeho budeme poslouchat.“ (v.24)  A potvrdili smlouvu.  

„Já a můj dům budeme sloužit Hospodinu.“ Pro ty z vás, kteří byste dnes chtěli dát Pánu tento slib, nebo tento slib obnovit, mám několik podnětů k zvážení.  Co takový slib obnáší?

Jozue začíná zájmenem „já“.  (Písnička: „Ani otec, ani matka, ale jsem to já, stojím tady v modlitbách…“)  Rozhodujeme každý sám za sebe.  Tedy, ať si o tom myslí kdo chce, je to moje rozhodnutí.  Pak ale musím počítat s tím, že v tom rozhodnutí můžu zůstat sám.  I Ježíš nás upozorňoval, že se můžeme dožít toho, kdy se všichni postaví proti nám jenom proto, že se k němu hrdě hlásíme.  Ježíš říká: „Zradí vás i vaši rodiče, bratři, příbuzní a přátelé a někteří z vás budou zabiti.  A všichni vás budou nenávidět pro mé jméno.“ (Lk 21:16-17)  Takže si to rozmysli, můžeš se octnout úplně sám / sama s Ježíšem.  

Může to tak dopadnout, že se člověk octne zcela sám a nepochopen jako jediný křesťan ve své vlastní rodině.  Přitom každý z nás by si samozřejmě přál, že když už chci sloužit Pánu, tak bych si v tom chtěl rozumět se svými nejbližšími doma.  Tak si to také přál Jozue.  „Já a můj dům – moje rodina – budeme sloužit Hospodinu.“  Kdybychom to takto chtěli vyjádřit za svoje nejbližší, co si přitom musíme uvědomit?

Nemohu k tomu nikoho donutit, ani svého partnera, ani svoje děti, ani svoje rodiče, ani svoje sourozence.  Každý se musí rozhodnout sám za sebe.  Když Jozue mluvil nejen za sebe, ale i za celou rodinu, můžeme vnímat z jeho slavnostního slibu velikou váhu jeho patriarchální autority: „Já a můj dům…“. Přesto nemůžeme přehlédnout, že Jozue dává velký důraz na osobní svobodné rozhodnutí.  Já myslím, že když Jozue mluvil za svoji rodinu, že neřekl nic proti jejich vůli.  On je dobře znal, v tu chvíli byl mluvčím celé rodiny.  Věděl, že i oni chtějí sloužit Hospodinu.  Dovedu si dobře představit, že Jozue ještě předtím, než svolal to velké shromáždění do šekemu, tak že v rodině probral, co chce slíbit. Každý se musí rozhodnout sám za sebe.  Nemůžeme tedy nikoho lámat, ale přesto můžeme něco dělat:

Kdo je svobodný a hledá partnera, ať hledá mezi věřícími.  Apoštol Pavel píše, že jestli chce někdo z věřících uzavřít sňatek, tak jen „v Pánu“ (1.Kor 7:39), tj. ať si vezme věřícího partnera.  A já dodávám: Snoubenci, řešte spolu před svatbou i otázku služby. Předejděte tomu, že by vás v budoucnu vaše služba mohla rozdělit.  Ať je to od začátku jedna z oblastí, která vás spojuje.

Manželé, podpírejte se navzájem ve službě.  I kdybyste nebyli zapojeni ve stejné službě, služba jednoho z vás, ať je vždy službou vás obou.  Přimlouvejte se jeden za druhého, sdílejte se, povzbuzujte se, neste jeden druhého v době krizí.  

