někdo najde bez ní, může tě poslat do dolů jako uprchlého otroka."  Joe nechápal... a zůstal...  Jednou pracoval na poli. Shodou okolností to bylo zrovna v sousedství pole jeho bývalého pána.  Ten, když ho viděl, se naštval, že přišel o takového otroka a zařval na něj: "Joe, ke mně!!! tady budeš pracovat!"  A Joe, jak by zvyklý, sklopil hlavu a šel... Ale pak si vzpomněl na svoji listinu.  Vytáhl ji jako potvrzení, že je svobodný občan.  A vrátil se s důstojností svobodného člověka ke své práci.  


Ďábel zná naše staré návyky a zlozvyky, staré způsoby myšlení a chování, a občas se mu podaří nás strhnout zpět.  Chtěl by nás znovu spoutat.  Ale jestli jsme uvěřili Ježíši Kristu, pak jsme jeho, on nás vykoupil z otroctví.  Jsme svobodní občané Božího království.  Nemáme na to sice papír v ruce, ale zato máme listinu zapsanou v srdci.  Veřejně jsme tuto listinu potvrdili při křtu (křest je jakoby veřejné vydání listiny, která potvrzuje naši svobodu od ďábla) a pak čas od času tuto listinu svobody jakoby veřejně vytahujeme, a to je při Večeři Páně.  U stolu Páně deklarujeme před lidmi, i ke vzteku ďábla, že jsme vykoupeni krví Ježíše Krista, a že jsme občané Božího království, osvobozeni k tomu, abychom žili k jeho cti a slávě.  

Shrnutí:  Takže v Gilgálu byli Izraelci (I) obřezáni a (II) slavili hod beránka.  Tak si dali do pořádku vztah s Bohem a veřejně stvrdili svou smlouvu s Bohem a byli odděleni k plnění úkolu.  Abychom my mohli plnit svůj úkol svědků Ježíše Krista (například při evangelizaci), musíme mít také dány základní věci do pořádku.  Jednou při křtu a opakovaně při večeři Páně.  Samozřejmě, kdyby to měl být jen prázdný obřad, tak je to k ničemu.  To nejdůležitější se při křtu i při večeři Páně děje tady (v srdci) vírou.  Přistupme tedy s vírou ke stolu Páně, dejme si do pořádku vztah s Bohem i s lidmi, abychom byli připraveni ke službě Ježíšových svědků. 

RoSta

KrPole 2. března 2003

Jozue 5

Hod beránka

Úvod: Víte, proč máme dvě oči? Abychom mohli vidět prostorově.  Oči jsou sice poměrně blízko u sebe, ale přesto jsou dost vzdálené na to, aby každé oko vidělo svět z poněkud jiného úhlu pohledu.  Každé oko tedy vysílá do mozku poněkud odlišný plochý obraz a mozek z těchto dvou plochých obrazů složí jeden prostorový, trojrozměrný  obraz. Aniž si to tedy uvědomujeme, tak se celý den díváme na svět ze dvou úhlů pohledu, a to je užitečné.  Někdy je dokonce prospěje podívat se na věc úplně z druhé strany, prohlédnout si rub i líc.  

Dnes budeme číst z toho samého příběhu, jako minulý týden, ale podíváme se na něj ze druhé strany.  Před týdnem jsme si poslechli vyprávění červeného provázku, který byl uvázaný v okně na hradbách Jericha a odtud sledoval, jak Izraelci přešli Jordán, utábořili se na Jerišských pustinách, obcházeli Jericho a nakonec je dobyli.  Červený provázek se nám stal literární postavou, která nám pomohla vcítit se do toho, co asi prožívala nevěstka Rachab a její příbuzní, když byli zachráněni pod znamením tohoto červeného provázku.  Červený provázek, podobně jako krev beránka na veřejích Izraelských domů v Egyptě, je předobrazem krve Pána Ježíše Krista.  Dnes se podíváme z druhé strany, z opačného úhlu pohledu, tj. od Jordánu, co prožívali na Jerišských pláních Izraelci.

Čtení: Jozue 5

V 5. kapitole Jozue čteme o 3 událostech (I) obřízka, (II) hod beránka (III) setkání s velitelem Hospodinova zástupu.  V těchto 3 událostech Bůh připravuje Izrael, aby schopni naplnit svoje poslání v zaslíbené zemi.  Podíváme se dnes na první 2 události, zvláště na to, jak se týkají nás.

(I) Obřízka


Obřízka byla ustanovena za Abrahama jako pečeť smlouvy mezi Hospodinem, Abrahamem a jeho potomstvem.  Byla to smlouva o nerozlučitelném spojenectví mezi Bohem a jeho lidem.  Každý Izraelec si měl uvědomit toto: Jestliže odpadnu od Hospodina, pak zahynu jako odříznutá předkožka.  Navíc ta předkožka jakoby symbolicky ztělesňovala starou hříšnou přirozenost, která má zemřít.  Proto Hospodin řekl Jozuovi: "Dnes jsem od vás odvalil egyptskou potupu." (v.9).  Říká se, že stačila jediná noc, aby Hospodin vyvedl Izrael z Egypta, ale trvalo 40 let, než odstranil Egypt z Izraelců.  Zde na břehu Jordánu v Gilgálu Bůh požadoval, aby Izraelci obřízkou zpečetili, že už nemají s modlářským Egyptem nic společného.  Předkožky představovaly odvalený (gilgál) Egypt, konečné odstranění Egypta.  Představovaly odstranění staré, umírající, hříšné minulosti.  Pahorek předkožek nechali za sebou a před sebou měli rozprostřenou zaslíbenou zemi.  Za starým životem udělali tečku / tlustou čáru a začali nový život. Vidíte tu souvislost mezi starou smlouvou a novou smlouvou?


Podobný význam má totiž v nové smlouvě křest. Mimochodem není to zajímavé, že na tomto místě u Jordánu později křtil Jan Křtitel? V Kol. 2:11-12 čteme: „...Obřízka Kristova je odložením celého nevykoupeného těla.  S Kristem jste byli ve křtu pohřbeni a spolu s ním také vzkříšeni vírou v Boha…“  Křest znázorňuje smrt a pohřbení starého hříšného života a vzkříšení nového života s Kristem.  Je to veřejný obřad, při kterém prohlašujeme a zpečeťujeme, že s hříchy minulosti už opravdu nechceme mít nic společného, že za nimi děláme tečku / tlustou čáru, a že teď chceme žít nově, s Ježíšem, tak jak se to jemu líbí.  Většina z nás, už jsme pokřtěni.  A myslím, že je dobré, abychom si tímto připomněli, že jsme tu tečku / tlustou čáru už jednou udělali.  Ježíš od nás odvalil (gilgál) starou potupu, tak proč bychom se měli vracet ke starým zlozvykům a návykům?  Je to za námi.  Teď už jsme jeho, Kristovi.   „…počítejte s tím, že jste mrtvi hříchu, ale živi Bohu v Kristu Ježíši.“ (Ř 6:11)


A vám, kteří ještě nejste pokřtěni, chci položit na srdce toto: Jestli už věříte v Ježíše Syna Božího, jestli jste už činili pokání a přijali milost, nepodceňujte křest, nebo se vám to staré bude stále vracet.  Přejděte Jordán, dejte se pokřtít, udělejte tečku / tlustou čáru za bezbožným životem, oddělte se pro Boha, veřejně prohlaste, čeho se vzdáváte, co necháváte za zády a veřejně vyznejte, koho se chcete držet.  Křest není formalita.  Pak budete moci mnohem úspěšněji čelit pokušením, budete lépe vybaveni k vítězství nad vším zlým, co se vrací ze starého života.  (Kol 2:15). 

(II) Hod beránka

Druhou událostí v Gilgálu byl hod beránka. Bylo to totiž zrovna na velikonoce a my jsme si už před týdnem všimli, že i červený provázek v okně nevěstky Rachab měl jasnou souvislost s velikonocemi.  Tak jako pod znamením krve beránka v Egyptě byly zachráněny Izraelské rodiny, tak pod znamením červeného provázku v Jerichu byla zachráněna Rachab a její rodina, a stejně tak pod znamením krve Ježíše Krista jsme zachráněni my, křesťané.  To znamení Ježíšovy krve máme prostřené zde při Večeři Páně, kterou chceme dnes slavit.  Jak křest, tak Večeře Páně je pečeť Boží milosti, s tím rozdílem, že křest je jednorázová pečeť, kdežto večeře Páně je opakovaná pečeť.  Izraelci by nemohli slavit hod beránka, kdyby nebyli obřezáni, viz Ex 12:48. Podobně Večeři Páně musí předcházet křest.

 
Povím vám příběh. V době, kdy na jihu USA bylo otrokářství, pracoval na polích svého pána černý otrok jménem Joe.  Joe byl silný a zdravý a pán si ho velice cenil, jenže byl na něj tvrdý a krutý.  Pak přišel bohatý muž a nabídl za Joe velmi vysokou cenu.  Pán se nechal přesvědčit vidinou tučného zisku a otroka prodal.  Nový pán šel s Joe okamžitě na úřad a dal sepsat listinu, podle které byl Joe osvobozen.  Řekl mu: "Můžeš jít kam chceš.  Jestli chceš odejít, odejdi, jestli chceš zůstat u mě, zůstaň. Pronajmu ti domek a budeš u mě pracovat jako svobodný muž za mzdu.  Hlavně opatruj tuto listinu.  Jestli tě 

