
Před léty jsme na letním táboře Klubu dobré zprávy hráli celotáborovou hru na motivy Jozue.  Jeden den jsme měli připravený podle příběhu o dobývání města Aj.  Nejprve jsme zinscenovali bojovku, ve které byli Izraelci poraženi.  Pak jsme vylosovali viníka – Akána, jednoho vybraného chlapce, a odsoudili jsme ho k trestu smrti ukamenováním.  Vše bylo připraveno k vykonání rozsudku a ve vzduchu viselo obrovské napětí.  V kritické chvíli Jozue svlékl svůj převlek, vběhl na scénu jako dnešní člověk, ukázal na kříž vztyčený na kraji louky a zvolal: „Zadržte!!! Akán nemusí zemřít!  Ježíš zemřel za nás hříšné.“  Chlapec, který se stal nedobrovolně Akánem, ještě na tom táboře vyznal Ježíše, jako svého Zachránce a Pána, a s ním i několik jeho kamarádů.  To byla „evangelizace šokem“.  Pravda, bylo to docela drsné, dnes po létech bych byl na táboře opatrnější.  Ale sdělit vám chci to samé: Před Bohem sice stále platí, že „mzdou hříchu je smrt“ (Ř 6:23), ale viník nemusí zemřít.  Ježíš zemřel za nás hříšné. 

Jestli víš o skrytém hříchu, vyznej jej a věř, že Ježíš zemřel i za tebe.  Odstraňme, všechno zlé, co by mohlo bránit Božímu požehnání, a zvlášť teď před evangelizací.  Dohodli jsme se ve staršovstvu vyhlásit zítřek, tj. pondělí jako den půstu a modliteb.  Prosíme, přijměte to jako příležitost nejen k přímluvám, ale i k očištění.  Aby nic nebránilo Božímu požehnání.    

A ještě z jedné slabiny (Achillovy paty) Izraelců si vezměme poučení.  Když se zvědové vrátili od Aj, tak měli silácké řeči: „To zmáknem! Vždyť je jich málo.“  Aha, a jak to dopadlo?  Nestačili se divit.  Pán Ježíš řekl: „Beze mne nemůžete činit nic“ (Jan 15:5).  Tak si to vezměme k srdci.  Bez něho nemůžeme činit nic. 
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Jozue 7

Achillova pata

Úvod: Achillova pata – tento nadpis dnešního kázání jste si mohli přečíst v Měsíčníku.  Jestli vás po přečtení tohoto názvu napadlo, že snad chci vykládat místo Bible řecké báje a pověsti, tak nemusíte mít obavu, samozřejmě, sešli jsme se u Slova Božího.  Achillovou patou rozumíme nějakou slabinu, skryté zranitelné místo.  Řecký básník Homér líčí, jak byl udatný rek Achilles při obléhání Tróje zasažen do paty a zemřel. I když byl Achilles považován za nezranitelného, přece jen měl jistou slabinu, tu svoji příslovečnou patu.  

Izraelci měli při dobývání zaslíbené země také svoji „patu“, svoji slabinu.  Ta sice nebyla ještě odhalena při dobývání Jericha, tam se zdáli být ještě neporazitelní, byla však odhalena při dobývání města Aj.  O neúspěchu u města Aj budeme dnes číst v Jozuovi 7, předtím se však podíváme na jednu důležitou událost, která se stala ještě před Jerichem.  

Před dvěma týdny jsme četli v Jozue 5, že před Jerichem se staly 3 důležité události (1) obřízka, (2) hod beránka a (3) setkání s velitelem Hospodinova zástupu.  První dvě události jsme si vyložili a aplikovali do současnosti, ke třetí události jsme se nedostali. Přečtěme si ji ještě jednou:

Čtení: Jozue 5:13-15.

S kým se to Jozue setkal? Kdo to byl? Člověk? Těžko, protože Hospodinův zástup je vojsko božích andělů.  Byl to tedy anděl, třeba archanděl Michael? Možná, ale pak je divné, že Jozue není napomenut, když se před ním klaní. Když se totiž později apoštol Jan klaněl andělu, byl rázně napomenut. „Padl jsem na kolena k nohám anděla, ale on řekl: Střez se toho!…Před Bohem poklekni!“ (Zj 22:8-9). Jozue ale nebyl napomenut, takže se asi klaněl Bohu.  Však mu také bylo řečeno: „Zuj si z nohou opánky, neboť místo, na němž stojíš, je svaté.“  (v.15).  Stejná slova slyšel kdysi Mojžíš, když k němu promluvil sám Hospodin na Sinaji.  Já věřím tomu, že se Jozue setkal přímo s Božím Synem.  Věřím, že Kristus je tím vrchním velitelem vojska božích andělů.  Tak také poznáváme Ježíše v knize Zjevení – jako vrchního velitele.  

Jozue ho napřed nepoznal, proto se ptá: „Patříš k nám, nebo k našim protivníkům?“ (v.13).  Když se mu muž představil, Jozue hned pochopil, že se ptá špatně, a padl tváří k zemi.  No jistě, byla to bláhová otázka.  Nešlo přece o to, jestli je velitel Hospodinova zástupu na straně Jozue, ale naopak, jestli je Jozue na straně velitele Hospodinova zástupu.  

A to samé platí i pro nás.  Otázka nestojí, jestli je Kristus na naší straně, ale jestli my jsme na straně Kristově.  Ještě jednou, nejde o to jestli je Ježíš na mé straně, ale jestli já jsem na straně Ježíše. To znamená, když mám nějaký spor, nemám se ptát: „Ježíši, jsi na mé straně, nebo na straně mého odpůrce?“ (A přitom si myslím: „Viď, že jsi na mé straně?“)  Raději bych se měl ptát: „Ježíši, jsem na tvé straně? Ukaž mi, prosím, jestli v této věci hájím tvoje zájmy, tvoji spravedlnost, tvoje milosrdenství a čest tvého jména.“  

Zajímavý komentář k tomuto setkání má Festo Kivengere, o kterém jsem vám psal do Měsíčníku.  F. Kivengere je člověk, kterého si Pán použil při mohutném probuzení v Ugandě.  V knížce „Revoluce srdcí“ předkládá zajímavou myšlenku, že Jozue byl při onom setkání vlastně sesazen, degradován z funkce armádního generála.  Nebo jinak řečeno, byl upozorněn na to, že on není vrchním velitelem, ale že Pán je tím vrchním velitelem.  Festo píše: „Zde se (Jozue) nacházel v pravém postavení pro vůdce.  Muž, který se domníval, že povede lid k vítězství, byl nejprve sám přemožen.  V několika dnech měly zdi Jericha padnout, ale nejdřív musel padnout sám vůdce.  To je stálé Boží pořadí.“ (str.49) 

Poučení – pravý křesťanský vůdce (kazatel, starší, vedoucí dorostu, mládeže, skupinky, chval …atd.) je ten, kdo přenechává vedení, velení Kristu, kdo je ve všem podřízený Ježíši.  Jakákoliv křesťanská služba může být úspěšná jedině tehdy, když se ve všem budeme podřizovat Ježíši Kristu a jeho požadavkům.  On je vrchní velitel.  On je Pán.  Napřed musí být naše já, sesazeno z trůnu, a pak jsme pro Pána použitelní. Opakuji, nejde o to, jestli on je na naší straně, ale jestli my jsme na jeho straně.   Už za několik dní budeme mít evangelizaci.  Může být úspěšná, pokud se ve všem podřídíme Kristu, když jemu přenecháme velení, jemu se dáme k dispozici.  Tak jako Jozue před Jerichem.  Napřed musí padnout naše pýcha, a pak může padnout Šelepka (na kolena). 

Anebo to může být naprosté fiasko, jako u města Aj.  Podívejme se v krátkosti, o co tam šlo:

Čtení:  Jozue 7:1-5 


Takové fiasko, taková ostuda! Proč byl Izrael poražen?  Ukázalo se, že nejsou nezranitelní, ale že mají také tu svoji Achillovu patu.  Jejich slabinou byl skrytý hřích – v tomto případě Akánova krádež.  Akán svým činem připravil lid o požehnání.  Mám otázku, je tu někdo, komu by nevadilo, že by mohl svým skrývaným hříchem připravit sbor o požehnání?  Mohlo by se stát, že se tři večery na Šelepce naprosto minou účinkem, že to bude jedna veliká prohra, fiasko.  A třeba kvůli něčemu ošklivému, co by bylo v nás, nebo mezi námi.  Stálo by to za to?  Kdo z nás by si to přál?  Bůh ví o všem, před ním není nic skrytého.  

