sebe hradbu z falešné zbožnosti a pokrytectví. Skrýváme v sobě ošklivé myšlenky, motivy, touhy, které nechceme přiznat, ale stejně je natrvalo skrýt nedokážeme.  Opevňujeme se za maskou samospravedlnosti, ale stejně to zlé z nás najednou vylítne, ani nevíme jak, a je to venku, je to odhalené.  Já myslím, že to způsobuje Ježíš, že on k nám různým způsobem přichází (skrze Slovo, skrze Ducha, skrze člověka, skrze události) a nějak nás svým navštívením vyprovokuje, aby to zlé v nás vyšlo ven jako z opevněného města.  Nemějme mu to za zlé, že nás takto provokuje, vždyť to nedělá proti nám, ale pro nás.  Nechce zničit nás, ale hřích který je v nás.  V okamžiku takového navštívení, kdy to zlé vyplave, v té chvíli máme dvě možnosti.  Buď se vůči němu zatvrdíme v nepřátelském postoji, a pak musíme počítat s tím , že 5.fáze bitvy dopadne na naši hlavu na Božím soudu; anebo se pokoříme, činíme pokání, věříme, že Ježíš to bere na sebe, a přijímáme milost.   Tak Ježíš vítězí v bitvě u Aj, ovšem ne nad námi, ale nad naším hříchem.

Sledovali jsme tedy celou duchovní bitvu z toho pohledu, jako bychom my byli v Aj.  Mohli bychom celou bitvu sledovat ještě z úplně opačné strany, tj. z pozice božích služebníků, z pozice armády spásy.    Mohli bychom sledovat, jak se lidé nechávají vydráždit už jen tím, že jsme oddaní křesťané.  Mohli bychom zkoumat, proč svět svoje nepřátelství vůči církvi někdy skrývá za hradbami různých ideologií, a pak se nechá vydráždit k otevřenému  pronásledování (např. nacizmus v Německu, komunizmus,…).  Měli bychom se zabývat tím, jak se v takových situacích zachovat, jak vést boj ne proti lidem, ale proti duchovním mocnostem.  To je ale veliké téma.  Zkuste o tom přemýšlet sami, v rodinách, nebo ve skupinkách. 

Za všech okolností pak pamatujme na to, že Ježíš je vítěz.  A tak můžeme spolu s Pavlem zvolat: „Chvála buď Bohu, který nám dává vítězství skrze našeho Pána Ježíše Krista.“ (1.Kor 15:57) 

RoSta

KrPole 30.března 2003 

Jozue 8

Dobytí pevnosti

Korán: 
Súra 3:4 „Alláh nejlépe umí strojit lest“

Bible:
Dt 32:4 „Bůh je věrný, bez podlosti, je spravedlivý a přímý.“

Úvod:  Alláh se představuje v Koránu jako bůh, který nejlépe umí strojit lest.  Naproti tomu Hospodin, Bůh, který se zjevuje v Bibli, je bez podlosti a je přímý.  Představa o bohu má samozřejmě vliv i na věřící.  Bůh je přece ve všem vzorem.  Pro muslimy je vzorem lstivý Alláh, pro Židy a křesťany je vzorem Hospodin, Bůh, který je přímý a bez podlosti.  Proto je v etice islámu přirozené místo pro lež, lest a podvody.  Proto je křesťanskou ctností čestnost, upřímnost, poctivost, pravdomluvnost.  Tím samozřejmě nechci říct, že by všichni muslimové byli lháři, a že všichni křesťané mluví pravdu.  Ale, dva závěry si z toho vyvozuji:  

(1.) Jestli musím brát s rezervou informace západních sdělovacích prostředků, tak tím spíš už vůbec nevěřím tomu, co říká Husain, Al džazíra,...  Jejich vzorem je lstivý Alláh, zatímco v etice naší západní civilizace je přece jenom ještě jakýsi vliv křesťanské morálky.   

(2.) Nevěřím lstivému Alláhovi, ale věřím Hospodinu, Bohu, který je přímý, který je pravdivý.  Nevěřím tomu, co je zapsáno v Koránu, ale tomu, co je zapsáno v Bibli.

Můžeme tedy s důvěrou otevřít Bible a číst.  Naposledy jsme četli o nezdařeném pokusu o dobytí města Aj.  Izraelci byli při prvním útoku příliš sebevědomí, a to se jim vymstilo.  Také byla odhalena jejich Achillova pata, tj. skrytý hřích.  Když tento problém vyřešili, pokusili se o dobytí Aje znovu.  

Čtení:  Jozue 8:1-22 (přitom kreslit strategickou mapu)    

Teď to tu vypadá jako na velitelském štábu.  Nabízí se hned asociace s válkou v Iráku.  Já ovšem dnes nemám v úmyslu hledat srovnání mezi dobýváním Aje a dobýváním Bagdádu.  Židovští sionisté ve 20.století sice s úspěchem používali knihu Jozue jako učebnici vojenské strategie a taktiky, my jsme si však už několikrát připomněli, že církev Ježíše Krista není povolána k fyzické svaté válce, ale k duchovní svaté válce.  Ef 6:12 „Nevedeme svůj boj proti lidským nepřátelům, ale proti mocnostem, silám a všemu, co ovládá tento věk tmy, proti nadzemským duchům zla.“  Pokusme se tedy porozumět bitvě o Aj z duchovního pohledu.  Pokusme se vidět tu bitvu z hlediska dnešního duchovního boje.  Předesílám, že bych vám dnes chtěl dát hlavně podnět k určitému způsobu náhledu na svět, a že určitě nevystihnu všechno.  Jednak proto, že nemám plné poznání, a také brzy uvidíte, že tento příběh pootvírá dveře k mnoha tématům, která prostě za jedno shromáždění neobsáhneme.  Například, když jsem v úvodu zmínil lest, tak i v tomto příběhu je určitý prvek taktiky, někdo by mohl říct i válečné lsti.  Ale tím se teď nebudu zabývat, nestihl bych to, tak jako jsem se nezabýval lží, kterou Rachab kryla Izraelské zvědy.    

Podívejme se na bitvu takto:  Je to střet mezi tím, co je Boží, a tím, co je ďábelské (souboj dobra se zlem).  Temná  mocnost je nejprve (1) opevněná (uzavřená v pevnosti), když se (2) přiblíží Boží služebníci nechá se vylákat ven, jde do (3) útoku, tím se však (4) odhalí a boží síla ji (5) zničí. Ještě jednou: opevněna, nechá se vylákat, útočí, je odhalena a zničena. Když budete číst evangelia, tak zjistíte, že podobný scénář (s výjimkou 5.fáze, tj. zničení) se opakoval mnohokrát tam, kde vešel Ježíš Kristus.  (Jozue – Jehošua – Ježíš)

První skupinou příkladů jsou střety Ježíše s démony, např. Mk 1:21-28.  Démoni, kteří byli skryti v lidech, tam měli svoji (1) pevnost, když se (2) přiblížil Ježíš, Syn Boží, démoni začali křičet (3) proti Ježíši, tím se (4) odhalili, a když se odhalili, tak je Ježíš vyháněl.  Vítězil nad nimi, i když zatím je nelikvidoval, protože na to je čas až při posledním soudu.   

 Jinou skupinou příkladů z evangelií jsou střety Ježíše s farizeji.  Farizeové tvořili náboženskou elitu.  Chovali se velmi zbožně, ale mnozí jen navenek.   Ježíš jim říkal: „Běda vám zákoníci a farizeové, pokrytci!  Podobáte se obíleným hrobům…“ (Mt 23:27-28) Ve skutečnosti tedy nebyli tak zbožní, jak ze sebe dělali.  Oni byli také hříšní, jako kdokoliv z lidí.  Jenže oni to zlo v sobě opevnili hradbou pokrytectví.  Vytvořili stovky předpisů zbožného chování a dodržováním těchto lidských předpisů budovali okolo sebe val, hradbu, aby nebylo vidět, jací doopravdy jsou.  To zlo v sobě opevnili, skryli je jako v (1) opevněném městě.  Jenže, když (2) přišel do jejich blízkosti Ježíš, (jako kdysi Jozue k Aj) tak se neudrželi, provokovalo je, že Ježíš je takový, jaký je, že je svatý Boží, začali ho napadat slovně, (3) útočili na něj, rozhodli se, že ho zničí (Mk 3:6), a nakonec se dopustili justiční vraždy.  Šli do útoku, vystoupili z opevněného města samospravedlnosti a (4) odhalili se, ukázali, co v nich je.  Za to by zasloužili Boží soud,… jenže pozor, soud a zničení to už je ta 5.fáze duchovního střetnutí, kterou Ježíš v evangeliích sice ohlašuje, ale zatím nevykonává.  Říká, že teď: Nepřišel, aby soudil svět, ale aby svět spasil (Jan 12:47).  

Aby bylo srozumitelnější, jak je to s tou 5.fází bitvy, podívejme se na jedno konkrétní střetnutí.  Je to střetnutí mezi Ježíšem a farizejem Saulem.  Saul se snaží horlivě dodržovat Mojžíšův zákon, (1) opevňuje se za hradbou náboženských předpisů, ale stejně nemá čisté svědomí.  Ježíš k němu (2) přichází nejprve zprostředkovaně skrze křesťany (například skrze štěpána; Sk 7,58). To Saula dráždí, provokuje a stává se agresivním (Sk 8:3).  Vydává se do (3) útoku, pronásleduje křesťany (Sk 9:1), a tak (4) odhaluje všechno zlo, které v sobě nosí.  Vtom se střetává se samotným Ježíšem: „Saule, Saule, proč mne pronásleduješ?“ (Sk 9:4).  Co teď? Bude Saul odsouzen, zničen?  Teď přece má nastat 5.fáze bitvy – (5) zničení. Ano, ale Ježíš ji vykonává zcela originálním způsobem.  Neničí člověka, neničí hříšníka, ale ničí hřích samotný.   Ničí hřích tak, že ho bere na sebe.  Sám se nechal odsoudit a Saulovi nabízí milost.  Ježíš nepřišel bojovat proti lidem, ale přišel likvidovat zlo, jako takové. 

Jako se Ježíš střetával s farizeji, jako se střetl se Saulem, tak se také někdy střetává i s námi.  Však si to přiznejme, že jsme někdy v pokušení budovat okolo 

