Brno, KP – Rubínek, 29. dubna 2007 
Koloským 3:1-17

Křesťanův šatník

Čtení SZ: Genesis 1:27; 2:25; 3:21 
Čtení NZ: Koloským 3:1-17


Do hospody vejde strážník: „Chlapi, kdo z vás tady měl velkýho černýho psa s bílým obojkem?“ „Nikdo.“ „Aha, tak to jsem asi přejel faráře.“ 


Pozná se křesťan podle oblečení?  Faráře poznáme podle taláru, podle kolárku.  Jak se pozná křesťan laik? Jaký je křesťanův šatník?  Liší se nějak od šatníku pohana?  Začneme dnes zvnějšku a půjdeme dovnitř.
Bible se zabývá důležitějšími záležitostmi, než je móda.  Stejně se ale přinejmenším ke dvěma oblastem v souvislosti s oblečením Bůh vyslovuje: (1) pýcha, (2) erotika.  Stručně a jasně o tom píše Pavel v 1.dopise Timoteovi: „Rovněž ženy ať se oblékají slušně a zdobí se prostě a střízlivě, ne účesy a zlatem, perlami, nebo drahými šaty, nýbrž dobrými skutky, jak se sluší na ženy, které se rozhodly pro zbožný život.“ (1.Tim 2:9-10). A samozřejmě se to netýká jen žen.
Zaprvé pýcha: Nepředvádějte se v drahých šatech a se zlatými šperky.  Proč?  Určitě bych z toho nevyvozoval, že by Pavel neměl cit pro krásu.  Prostě se to nehodí, aby ve společenství byl někdo hvězda, jenom proto, že si to může dovolit.  Podobně apoštol Jakub se zlobí, když ve shromáždění je prokazována větší čest tomu, kdo přijde v drahém oděvu (Jakub 2:2).  Zkrátka, když se vymódíme s tím, že na to máme, pak už to není ani tak věc estetiky, jako etiky.  A k tomu se Bible vyjadřuje: „Nechlub se.“ „Nepředváděj se, že jsi něco víc, jenom proto, že na to máš.“ 

Paradoxně, i rozervaný rifle mohou být projevem pýchy, totiž pohrdání.  Není to nic nového.  Už Sokrates (5.století před Kristem) si dobíral cynika Antisthena: „Dírami ve tvém plášti vidím tvoji pýchu.“  Jak to?  Odrbaní cynici tím byli známí, že schválně provokovali a dávali tak najevo svoje pohrdání a neúctu k lidem.  

Před týdnem byl ve shromáždění muž, který má papíry na to, že je bezdomovec.  Pravda, možná tak někdy i vypadá, ale minulou neděli se vykoupal, umyl si hlavu a vzal si nejlepší kalhoty a čistou košili.  V úctě, prostě, že nedělní bohoslužba jako taková je svátek, v úctě ke všem, kdo přišli slavit Boha.  

Tak vidíte. Jestli se Bible vyjadřuje k našemu oblékání, je to jenom proto, že oblečením vyjadřujeme cosi, co je v nás.  Zaprvé to byl problém pýchy – ať už vyjádřené drahou róbou, nebo naopak rozervanými riflemi.  A když už jde o oděv, Bible se také vyjadřuje k erotice.

Zadruhé erotika.  Oblékejte se slušně, píše Pavel (1.Tim 2:9-10).  Moje dcery dbají na to, abych byl „in“.  Od nich jsem se dozvěděl, že moje kalhoty do pasu jsou „trapný“.  Budiž.  Beru to s nadhledem.  Já jim na to zase říkám, že za pár let budou trapný kalhoty po bedra.  Co je teda trapný?  Móda se mění a trapný není to, že se něco nenosí.  Když to řeknu na plnou hubu: „trapnej je ten vystrčenej zadek“.  A je to jedno, jestli je odhalenej jednou zespodu a za pár let svrchu, podle diktátu módy.    

Tak, už jsem zašel, myslím, dost daleko.  To by o oblečení mohlo stačit.  Chci říct, že svým oblečením hlavně prozrazujeme cosi o sobě samých.  A sem míří Slovo Boží: kdo jsme, a jak se to pak projevuje navenek.    

Ve 3.kapitole dopisu Koloským Pavel několikrát píše „svlečte – oblečte“, „odhoďte – oblečte“.  Přitom nemá na mysli oblečení, ale chování.  Jak jsme už viděli, ono to nemá k sobě tak daleko.  I to oblékání je vlastně chování.  Ale pojďme přímo k chování.   Co máme svléct?  
„Svlecte ze sebe starého člověka i s jeho skutky.“ (v.9).  Aha, takže skutky jsou tím oblečením, které máme svléct. Ale jaké skutky? 
V předcházejícím verši čteme: „Nyní odhoďte to všecko: zlobu, hněv, špatnost, rouhání, pomluvy z vašich úst.“ (v.8). Podotýkám, že pod „hněvem“ je zde míněn ne spravedlivý hněv, ale nekontrolovaný vztek.  Aha, takže zlé skutky mám svléct jako špinavé prádlo a mám je odhodit: „Nyní odhoďte to všecko…“  No jo, ale kam odhodit?  Kde je nějaký koš na špinavý prádlo zlých skutků?
Jdeme pozpátku, verš 5.: „Proto umrtvujte své pozemské sklony: smilstvo, necudnost, vášeň, zlou touhu a hrabivost, která je modloslužbou.“ (v.5).  Aha, takže zlé skutky nepolepšujeme.  Z rulíku nevyšlechtíme víno.  Zlé skutky je potřeba zničit, musí zemřít.  Když to shrneme: (1) svléct, (2) zahodit, (3) umrtvit.  Ale jak umrtvit?  
Jdeme dál pozpátku, verš 3: „Zemřeli jste a váš život je skryt spolu s Kristem.“ (v.3).  Tak, a jsme u toho.  Tady je jádro.  Naše staré já umírá spolu s Kristem na kříži v pokání.  Tam umírají naše zlé skutky, včetně zlých slov a zlých motivů.  V pokání.  

Pokání je velice intimní záležitost mezi člověkem a Bohem.  A Bůh vidí do srdce, jak moc to myslíme upřímně.  A když to myslíme opravdově, odpustí jakkoliv zlý skutek, jakkoliv velký hřích.  Ovšem, jde právě o tu upřímnost.  Jak říkám, upřímnost je v srdci, kam vidí jenom Bůh.  Ale nejen to, pravá upřímnost se projeví navenek.  

Co je to za pokání, když se někdo kaje z toho, že se rozvádí, pak si jde klidně k večeři Páně, ale nehodlá svoji žádost o rozvod stáhnout.  Tak jak to teda myslí?  Nebo vyznává, že se ukájí s pornografií, ale stejně to nevyhodí.  

Před mnoha léty jsem se modlil s jednou dívkou, co brala drogy.  Vyznávala svoje hříchy a pak otevřela šuplík, vytáhla injekční stříkačky a poprosila mě, abych je hodil někde do popelnice.  Dnes už je dávno vysvobozená.  

Někdy v té době jsem se také modlil s hochem, co poslouchal satanskou hudbu.  Vyznával hříchy, pak jsme šli spolu ven do noci, rozšlapal kazety a hodil je do kontejneru.  To je to špinavý oblečení: svléct, zahodit, umrtvit.  Pokání zahrnuje jak upřímné vyznání, tak rozhodný čin.  
C.S.Lewis v „Letopisech Narnie“ v „Plavbě Jitřního poutníka“ vypráví alegorický příběh: Eustác, protivnej a nafoukanej kluk se za trest promění v draka.  Pak jde do sebe a je mu umožněno, aby ze sebe dračí kůži svlékl.  Svlékne tři vrstvy, ale nestačí to.  Pak mu pomůže lev Aslan (Ježíš), stáhne ho z kůže, vykoupe a Eustác je zase kluk.  Pak jej Aslan oblékne. (přečíst str. 85).  

Tak to by bylo křesťanské svlékání a už i naznačené oblékání.  
A teď oblékání.  V modlitebně mám pracovní oděv ve kterém dělám ty nejšpinavější práce na stavbě.  Je tak zahumusený, že už Dája nechce, abych se převlíkal doma.  Takže to svleču ve sklepě, pak ve slipech běžím nahoru a doma se umyji a obleču.  O tom to je: Svléknout špinavé – obléknout čisté.  
Konečně se tak dostáváme ke křesťanovu šatníku: „Jako vyvolení Boží, svatí a milovaní, oblecte milosrdný soucit, dobrotu, skromnost, pokoru a trpělivost. Snášejte se navzájem a odpouštějte si, má-li kdo něco proti druhému… především však mějte lásku, která všechno spojuje k dokonalosti.“ (v. 12-14).  To je náš šatník: dobré vlastnosti z dobrého srdce, láskyplný přístup k lidem.  

Kde se to v nás bere?  Kde jsou k dostání takové šaty?  Ty se nedají jen tak sehnat.  Tyto šaty – totiž, dobré chování – jsou vlastně zázračným výtvorem Boha Stvořitele, v.10: „oblecte nového člověka, který dochází pravého poznání, když se obnovuje podle obrazu svého Stvořitele.“ (v. 10). 

Obraz Stvořitele je kdo?  Adam s Evou byli stvořeni jako obraz Boží, ale ten už je dávno porušený.  Člověk je porušený obraz Stvořitele.  Kdo je neporušený obraz Stvořitele?  Ježíš.  Když jsme vírou spojeni s Kristem, Bůh v nás působí tak, že začínáme víc a víc milovat jako Ježíš.  Tak se proměňujeme k obrazu Stvořitele.  
Ano, Bůh to působí, ale stejně nám nechává odpovědnost za naše rozhodnutí.  Říká: „obleč se, obleč se!“  Nechce abychom zůstali jako malý děti, které musí rodiče oblíkat a ony u toho ještě řvou a cukají se.  Ne.  
Představ si, že ráno vstaneš, otevřeš skříň a je plná křesťanských ctností.  A všechny k sobě ladí, hezky se k sobě hodí a tobě budou taky slušet.  Stačí se rozhodnout a obléknout. Tak se obleč.     
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