Druhá výhoda (2) je v tom, že když peníze oddělíš hned, lépe se varuješ pokušení z duchovní pýchy.  Když bych ty peníze pokaždé vytahoval z peněženky se zadostiučiněním: „Tak Pane, všímáš si, jo?  Sleduješ, co pro tebe obětuji?“  Jako bych Pánu dával nějaký milodar, nebo almužnu.  Jak absurdní!  Prostě mi to nepatří už jsou stranou a nemusím na to myslet.  Jak říkal Ježíš: „Ať pravice neví, co dělá levice.“ 

Nad to pak můžeš dávat i dobrovolné dary vděčnosti.  Zdůrazňuji, že jde především o projev „vděčnosti“.  Pavel píše do Korintu: „Znáte přece štědrost našeho Pána Ježíše Krista: byl bohatý, ale pro vás se stal chudým, abyste vy jeho chudobou zbohatli.“ (2.Kor 8:9).  Hlavní motiv pro naši štědrost je štědrost Ježíšova.  

Tím se dostávám k závěrečné myšlence, podle které jsem dal i nadpis dnešnímu kázání: „Bohu jen to nejlepší.“  Když židé přinášeli do chrámu k obětem nemocná zvířata, a degradovali tak bohoslužbu na nucený výsek, Hospodin to bral jako hrubou urážku.  „Když přivádíte k oběti slepé,… kulhavé a nemocné zvíře, to není nic zlého? Jen to dones svému místodržiteli…“ (Mal 1:8).  Jejich počínání je přirovnáno k urážce vládce.  

Ve světle Nového zákona však pochopíme, že to je ještě mnohem horší urážka.  Zatímco lidé nabízejí zmetky, On Bůh Otec nabídl k oběti to nejdražší, to nejcennější, to nejvzácnější, svého Syna.  A také On Syn nabídl k oběti vše, co měl, svůj život, za nás.  To je štědrost našeho Pána Ježíše Krista.  A v ní je pravý motiv k naší štědrosti.  

Bůh dal to nejlepší nám, čím spíše my máme dávat to nejlepší Bohu.  Nemusí to být jen peníze.  Mohou to být naturální věci, čas, síla, důvtip.  Bohu dej to nejlepší.  Ne zbytkové věci, ne to, co je na vyřazení.  Jestli někdy budeme zařizovat modlitebnu, ať se neplní harampádím, co už doma překáží.  Já neříkám, i to se dá použít, ale nazývejme věci pravým jménem, to není dar, prostě se toho někdo potřeboval zbavit a zrovna se to hodilo.  Proč ne, ale to není žádný dar vděčnosti.  Dar vděčnosti je, když pořídíš a věnuješ nové židle, novou kuchyňskou linku, kvalitní mikrofony, apod.  Dej Bohu to nejlepší.  Také svoje nejlepší síly zasvěť službě.  Tím nejlepším, co umíš, služ Pánu.  Svůj nejlepší čas, když máš svěží mysl, zasvěť studiu Písma a modlitbě, ne až nějaký zbytkový čas, když už ti to stejně nemyslí.  Neříkám, že to musí být dlouhý čas, ale kvalitní, když se můžu nejlépe soustředit.  

Bůh dal to nejlepší, a jemu patří to nejlepší.
To nejlepší pro jeho slávu!     Amen

Brno KrPole, 13.března 2005 

Bohu jen to nejlepší

Malachiáš 


Čtení NZ: Lukáš 16:10-13 


Čtení SZ: Malachiáš 1:6-8; 3:6-10 


Už je to víc, jak 3,5 roku, co jsem začal vykládat Bibli v chronologickém pořádku.  Začali jsme číst v Genesis 1 o stvoření a dnes otevíráme poslední knihu Starého zákona – Malachiáše.  Je poslední (39.kniha) podle řazení ve SZ.  Patří  mezi poslední i časově.  Malachiáš byl současník Ezdráše a Nehemjáše. Byla to vlastně poslední trojice vládce, kněze a proroka.  Skrze tyto tři úřady Bůh vládl svému lidu ve SZ. Vládce – Nehemjáš, kněz – Ezdráš, prorok – Malachiáš.  Ti tři  žili v polovině 5.století př.Kr.. Do příchodu J.K. zbývá sice ještě 450 let, ale tady už knihy SZ končí.  Na další staletí, jakoby se Bůh odmlčel.  


Skrze Malachiáše však ještě Bůh mluví.  Oslovuje několik oblastí života Božího lidu, z nichž k jedné se vyslovuje velmi důrazně a hlasitě – vztah k majetku.  Nadpis: „Bohu jen to nejlepší“.        


Když se bavíme o různých teologických otázkách, některá témata mají pramalý vztah k praktickému životu.  Například, jestli lidská duše po smrti spí, nebo bdí.  Jiná témata jsou naopak velmi praktická.  Například desátky.  Platilo ustanovení o desátcích jen ve SZ, nebo platí i v NZ pro církev Ježíše Krista?  Je to až tak praktické téma, že když kazatel začne kázat o desátcích, členové sboru zpozorní: „Ó běda, sborová pokladna je prázdná!“  Vidíte, toto je výhoda systematického výkladu Bible.  Toto kázání není účelové, sborová pokladna, díky Bohu, není prázdná.  Nevybral jsem si dnes téma desátků za účelem zvýšení vaší finanční obětavosti.  Prostě, přišli jsme k Malachiášovi a on mluví o desátcích.  Tak proč se tomu vyhýbat?  

Dopředu chci upozornit, že jsem si nedal za cíl vyčerpat v jednom kázání téma finanční obětavosti (to bychom tu byli do večera a vyčerpal bych tak leda sebe a vás ().  Mám pro vás jen několik postřehů z toho, co zapsal Malachiáš jako slovo Hospodinovo, v souvislosti s tím, co zapsal Lukáš jako slovo Ježíšovo.   Navazuji tím také na poslední dvě biblické hodiny (2 podobenství z Lk 16.kap.: O nepoctivém správci a O boháči a Lazarovi).  

Začnu otázkou: „Co je vlastně moje?  Co mi patří?“  

Bůh říká Židům skrze Malachiáše: „Smí člověk okrádat Boha?  Vy mě okrádáte.  Ptáte se: ‚Jak tě okrádáme?‘  Na desátcích a na obětech pozdvihování… Přinášejte do mých skladů úplné desátky.“ (Mal 3:8,10a).  Není pochyb, co tím Bůh říká: „Ta 1/10 vaší sklizně, vašeho příjmu prostě není vaše.“

To je tak, Bůh svému lidu svěřil do správcovství zemi, s bohatstvím té země.  Ono vlastně nic není jejich.  Jsou jen správcové.  David vyznává: „Hospodinova je země se vším, co je na ní…“ (Ž 24:1).  A když se konala sbírka na chrám, David se modlil: „Vždyť co jsem já a co je můj lid, že máme možnost takto přinášet dobrovolné dary?  Od tebe pochází všechno.  Dáváme ti, co jsme přijali z tvých rukou.“ (1.Par 29:14).  Takže všechno je Boží, všechno bohatství země, všechno jmění, všechen majetek.  

Boží lid dostal zemi do správcovství s tím, že 1/10 výtěžku je renta, na tu nemají nárok, tu mají odevzdat, aby byla použita výlučně pro službu Hospodinu, v té době hlavně pro chrámovou bohoslužbu, pro zaopatření kněží a jejich rodin.  Těch zbývajících 9/10 výtěžku jim sice také nepatří, ale jako správcové si jich mohou dosyta užít.  Ovšem s tím, že i z těchto 9/10 mohou Hospodinu přinášet dobrovolné dary vděčnosti a nebudou litovat, nebudou škodní, Bůh jim požehná.  Pozná jejich upřímnou vděčnost a ještě jim to mnohonásobně vynahradí.   

Takže ještě jednou, ta 1/10 je renta.  Pokud ji nedali, vlastník, tj. Bůh, to považoval za krádež.  Platí to i dnes, pro církev Ježíše Krista?  Já věřím, že ano.  Chce-li někdo namítnout, že v Kristu máme svobodu, pak říkám, ano, ale s tím, že pravá svoboda v Kristu je svoboda ke štědrosti, ne svoboda k lakotě.  Svoboda v Kristu je osvobození od otročení bohu mamonu ke službě Bohu (Lk 16:13).  Pozn. Podstata otroctví je ve službě jednomu pánu.  Srovnej se „Zákonem o střetu zájmů“.  

Opakuji, věřím, že ustanovení o desátcích platí i pro církev J.K.  Nebudu to teď celé dokazovat, jen vám ukážu na souvislost se slovy J.K. podle Lukáše 16.  

Ježíš oslovuje své posluchače jako správce.  Buď jsi věrný správce, nebo nevěrný správce.  Říká: „Jestliže jste nebyli věrni v tom, co vám nepatří, kdo vám dá, co vám právem patří?“ (Lk 16:12).  Všimněte si, že Ježíš rozlišuje mezi tím, co nám nepatří a tím, co nám právem patří.  V kontextu podobenství o nepoctivém správci je jasné, co to znamená.  To co nám nepatří, je všechno jmění, které užíváme zde za tohoto života, na této zemi.  Zde jsme jenom správcové.  

Co nám však právem patří, je dědictví, které máme připraveno v Božím království (poklad v nebi).  Až při vzkříšení dostaneme oslavená těla a budeme obývat nový svět, tvořený novým nebem a novou zemí, tam budeme jako synové a dcery Boží také Boží dědicové, spoludědicové Kristovi. Budeme spoluvlastníky ohromného bohatství.  Zde jsme jenom správcové, tam budeme vlastnit. 

Ale vraťme se zase na tuto zem.  Princip se nezměnil.  Lidé staré smlouvy byli správcové Božího majetku a 1/10 byla renta, kterou měli odevzdat, a ne si ukrást pro vlastní spotřebu.  My, lidé nové smlouvy, jsme také správcové Božího majetku. Principielně se nic nezměnilo a renta zrušena nebyla.  1/10 našeho výnosu má být použita výlučně pro vlastníka, tj. Ježíše Krista.  Vše bylo stvořeno skrze něho a pro něho (Kol 1:16).  Reálně to znamená, že 1/10 používáme na služby, které jsou v Ježíšově výhradním zájmu; jsou to: misie, budování jeho církve a uctívání.  1/10 nám tedy ani nepatří, ani nemáme nárok ji užít pro vlastní spotřebu.  Kdo by se  chtěl dočkat toho, aby mu Pán řekl: „Ty mě okrádáš!“?

Takže 1/10 je určena vlastníku, králi, Ježíši.  Zbývajících 9/10 nám také nepatří (jsme jen správcové), ale můžeme je užít pro vlastní spotřebu.  Můžeme, ale nemusíme.  I z těchto 9/10 můžeme Ježíši přinášet dobrovolné dary vděčnosti.  Příklad prvních křesťanů nám ukazuje, že jejich obětavost byla obdivuhodná.  Apoštol Pavel dává za příklad křesťany v Makedonii, píše: „z jejich nesmírné radosti a z veliké chudoby vzešla jejich bohatá štědrost. Mohu jim dosvědčit, že dobrovolně dávali podle své největší možnosti, ano i nad možnost“ (2.Kor 8:2).  První křesťané dávali na Boží dílo mnohem víc než 1/10, když přinášeli dobrovolné dary vděčnosti.   

Mám praktickou radu.  S 1/10 z příjmu do svého rozpočtu vůbec nepočítej.  Hned ji odděl stranou s tím, že ti nepatří.  Prakticky nejjednodušší je dát trvalý příkaz k úhradě na konto, nebo konta, církve, misijních organizací, křesťanských humanitárních organizací, na sponzorství služebníka,…atp., tam, kde předpokládáš, že ta služba je k oslavě Ježíše Krista.  Ať tedy použiješ trvalý příkaz, nebo obálku, podstatné je to, že peníze oddělíš hned.  Proč? 

Má to dvě výhody: (1) Nemusíš během měsíce prožívat trauma, jestli si to můžeš dovolit ty peníze vytáhnout z peněženky nebo ne, „vždyť by se teď tak hodily“.  Proč se trápit?  Už jsou stranou.  Nejsou moje.  Patří Pánu a on se o mě postará.  

