„ať už mě všichni dají pokoj“.  Prostě vypnu a už si nedám pozor.  Teď chci myslet především sám na sebe, na svoje potřeby… Což o to, je jasné, že mám nějaké potřeby, tělo si žádá odpočinek, mám hlad,… a když si můžu odpočinout, najíst, dospat se, relaxovat,.. a věřím, že Pán mi to dopřeje.  On ví, že potřebuji načerpat nových sil, vždyť proto ustanovil den odpočinku.  Problém je v tom nárokování, v tom okamžiku kdy jsem tady já se svojí potřebou, a nic ostatního nevidím, neslyším a nechci vidět.  

Ani nemusí jít o únavu.  Může to být chvíle vítězství, uspokojení: „Teď už to mám v kapse, teď už je to v pohodě…“ Jak pravil medvídek Pú: „Beze mne nemožné…  Takový jsem to medvěd.“ 

Slabé chvíle zneužívá ďábel, když našeptává, „ale ano, teď tvoje potřeba ze všeho nejdůležitější. Teď jsi ty důležitý.  Mysli jen na sebe.  Vem si to, neohlížej se na druhé, máš na to přece nárok.“ A když na to skočím, začínám bořit, bořím vztahy, zraňuji, ubližuji,… 

Ježíš v takové chvíli obstál.  Měl velikou potřebu, byl zesláblý, obstál ve zkoušce 40ti denního půstu, a pak přišlo pokušení, „teď už mysli jen na sebe“ „tvůj žaludek je teď důležitější než cokoliv na světě.“ A Ježíš říká „ne, ne“ „rozjímat na Slovem Božím, je pro mě důležitější“ „rozmlouvat s Otcem je pro mě nade všechno“   „Když jsem vydržel těch 40dní, tak tu chvíli to ještě vydržím, teď je pro mě Slovo Boží důležitější, než ďáblovo našeptávání.“   Proto Ježíš obstál v tomto i v ostatních pokušeních.  

Jen proto, že obstál, mohl dokončit dílo záchrany.  Jenom, proto, že zemřel jako nevinný, bez hříchu, byl schopen vzít naše hříchy na sebe.  Jen díky tomu zde může být prostřena V.P. 

My zase přicházíme, protože jsme neobstáli ve všech pokušeních.  Zhřešili jsme a Ježíš z milosti doplňuje to, co my dlužíme.
RoSta 

Brno KrPole (Lesná) 3.července 2005 

Poušť a Duch

Čtení: Matouš 4:1-11

Přehled čtení z Matouše: 

· Kap. 5-7 „Kázání na hoře“ (duben až červen 05)

· Kap. 1-2 necháme si na vánoce

· Kap. 3. V pátek 1.7. 2005 na křtech

· Kap. 4. Nyní

Začátek nové etapy  

Modlitba Zuzky Petlanové minulou neděli: „vycházíme jako Izraelci na poušť“ plni očekávání. Řekl jsem si: „To je z Ducha“ už jsem věděl, o čem chci kázat.

Začátek služby Ježíše Krista: „Ježíš byl Duchem vyveden na poušť“ (Mt 4:1)

Začátek existence Izraele jako národa: Byli oblakovým a ohnivým sloupem vyvedeni na poušť (Ex).  Sloup představoval přítomnost Ducha Božího.  Izraelci byli Duchem vyvedeni na poušť.

Začátek existence světa: „Země byla pustá a prázdná a nad propastnou tůní byla tma. Ale nad vodami vznášel se Duch Boží.“ (Gn 1:2) V hebrejštině „pustá“ také „pustina, poušť“  - nejde o to, jestli tam je voda, ale je to nehostinný prostor bez života.  Nad pustotou Duch.  

Ve všech třech případech to je začátek – začátek stvoření

· Stvoření světa

· Stvoření Izraele (vznik Izraele je skutečně v Ex popsán jazykem stvoření)

· Nové stvoření – Ježíš zahajuje éru nového stvoření „kdo je v Kristu je nové stvoření“ (2 K 5:17)

Proto jsem rád, že to tak i vychází na dnešní neděli, poprvé mimo kostel, tj. začátek nové etapy.  Moje naděje –bude to další etapa nového stvoření, Bůh bude tvořit nové věci mezi námi.  Ty nové věci budou z Boha.

Poušť – místo bez života.  Brno (kterákoliv čtvrť), duchovní poušť, místo bez života, bez duchovního života (s poměrně malými oázami - církve).  Každý další sbor oživuje poušť.   

V poušti vyniká závislost na Bohu.  Na poušti je člověk závislý na samotném zdroji života, na Bohu.  Stále jsme závislí na Bohu.  Až budeme mít svoji modlitebnu, zázemí, atd. pořád budeme závislí na Bohu.  Když nemáme, je to pro nás větší nejistota, závislost je zřetelnější, a více si svoji závislost na Bohu uvědomujeme (v něčem jako na poušti).    

Poušť je místo strádání a zkoušek.  Tím procházel Izrael i Ježíš.  Tomu by se člověk rád vyhnul.  Ale jestli má Kristus mezi námi tvořit nové věci, tak to bez strádání a zkoušek nepůjde. 

Absolventská práce na ETS: „Nové stvoření v Kristu“.  Začátek nového stvoření: Kristovo strádání, utrpení, smrt, pohřeb a vzkříšení.  Semeno padá do země, umírá, klíčí nová rostlina.  C.S.Lewis: alegorie potápěče – noří se do hlubin, do bahna, vynáší ven na vzduch novou lidskou přirozenost.  Jsme v Kristu nové stvoření, spojeni s Kristovou smrtí, a vzkříšením; staré já umírá a vcházíme na cestu nového života.  Ko 1:24 „Trpím za vás a to, co zbývá do míry utrpení Kristových, doplňuji svým utrpením.“ Rouhání? Copak nestačila Kristova oběť na kříži? Ale stačila.  Pavel nedoplňuje Kristovu  oběť na kříži.  John Piper: Pavel zpřítomňuje Kristovo utrpení současné generaci. 2 K 1:6 „Máme-li soužení, je to k vaší spáse.“ Soužením, které trpíme pro Krista, strádáním, do kterého nás vede Bůh, zpřítomňujeme Kristovo utrpení, Kristovo strádání svým současníkům, a je to k jejich spáse.   Objev: role soužení a potěšení; soužení od světa nepřátelského Bohu a potěšení od Boha; jeho účinnost ke spáse, k tomu aby další uvěřili.  Budu se k tomu vracet častěji.

Duch vyvádí Ježíše na poušť, do strádání, začíná služba k novému stvoření.  Duch vede nás do služby, která bude spojena s nějakým druhem strádání, nedostatku, ocitneme se v bytostné závislosti na Bohu, tak budeme zpřítomňovat Kristovo strádání a závislost na Bohu, ke spáse lidí, mnozí se stanou novým stvořením v Kristu. 

Problém: Zátěž, oslabení, které zneužívá nepřítel Božího díla.  Ďábel chce překazit dílo nového stvoření.  Chtěl to překazit u Ježíše, a chce to překazit u nás.  U Ježíše se mu to nepovedlo, u nás – odpověz každý sám za sebe.  Dostáváme se k problému pokušení.             

Zůstaňme u prvního pokušení Ježíše.

Mt 4:1-4.

Zkouška 40 dní (v symbolice čísel, 40cítka = číslo zkoušky; podobně Izraelci na poušti 40 let).  Zkouška skončila, Ježíš obstál, zesláblý a vyhladovělý.  Toho ďábel zneužil.  

Zkušenost: Úkol, práci na kterou se soustředím, náročný den, náročnou cestu autem (bloudím, hledám cestu, nepředvídané překážky na cestě, objížďky…)… Šťastně dorazíme do cíle, nebo se vrátím večer domů,… díky Bohu jsem to zvládl… a teď mi prosím vás dejte všichni, nic ode mne nečekejte, chvíli si poraďte beze mě,… snad mám taky právo chvíli myslet na sebe.  Ne, že bych žádnou sílu, žádnou energii neměl (znám to z pochodů, když si člověk myslí, že už vůbec nemůže, tak je schopen ještě pár kilometrů ujít).  Spíš je to v tom rozhodnutí, „už se mi nechce, už toho mám dost, dál nejdu...“ 

To je chvíle oslabení, při které mě ďábel už kolikrát načapal.  Pak stačí nějaký banální požadavek, nějaké očekávání manželky, nebo dětí, je to drobnost, ale mě už se prostě nechce.  Ne, že bych to nezvládl, ale říkám si, 
