Zástup učedníků, kteří vystoupili na horu, se rozrůstá a Ježíš jim vlastně říká: „To je dobře, že přicházíte.  Já vím že vám není dobře.  Já vím, že každého z vás něco trápí a vím o vás, které tíží vaše svědomí.  Vím o vás, kterým bylo ukřivděno a ublíženo.  Vím o vás, kteří nesete břemena a bolesti druhých a trápíte se spolu s nimi.  Vidím do vašeho srdce a vím, že jste upřímní, a taky vím, že se vám to občas nevyplácí.  Nepřehlédl jsem ani vás, tiché a nenápadné, vím, že vámi druzí opovrhují, anebo zneužívají vaší dobroty.  Vím o vás o všech.  Já vím, že každému z vás z nějakého důvodu není dobře, přesto pravím, blaze vám.

Blaze vám všem, kteří přicházíte k Ježíši.  U něj najdete odpovědi, u něj najdete řešení.  Blaze vám, protože s ním budete žít v nové zemi.  Blaze vám, že jste přišli za Ježíšem, neboť jenom on z vás může sejmout vaše viny, udělit vám svoji spravedlnost, prohlásit vás za spravedlivé před Bohem a uvést vás do spravedlivého světa.  Blaze vám, když v důvěře přicházíte k tomu, který je k vám tak milosrdný.  Blaze vám, když věříte v Ježíše, Syna Božího.  V něm spatřujete Boha a jedině on vás přivede před tvář Boha Otce.  Blaze vám, neboť tomu, kdo věří v jeho jméno dal moc stát se Božími dětmi.  Stáváte se syny a dcerami Božími, a právě vám náleží království Boží.  Proto, blaze vám. 

Přivlastněte si vírou toto blahoslavenství. Těžkosti a bolesti nemusí přestat, nespravedlnost se může stupňovat, dokonce se může stát, že se dožijeme dalšího pronásledování.  Ale i pak, navzdory tomu všemu, je nám blaze.

Mt 5:11-12a, „Blaze vám, když vás budou tupit a pronásledovat a lživě mluvit proti vám všecko zlé kvůli mně.  Radujte se a jásejte, protože máte hojnou odměnu v nebesích.“ 
Blaze vám všem, kteří jste v Kristu Ježíši. 


   Amen
RoSta

Brno, KrPole 17.dubna 2005 

Blaze vám

Matouš 5:1-12 


Otvíráme evangelia, srdce celé Bible.  V každém kázání ze Starého zákona, jsem stejně vždycky nakonec došel k Ježíši.  Jako kazatel evangelia Ježíše Krista jsem ani nemohl jinak.  Teď však jdeme přímo k jádru.  Začínáme číst evangelia, abychom se v roli učedníků setkávali přímo s Ježíšem.  


Zvolil jsem evangelium podle Matouše, protože Matouš ze všech evangelistů nejčastěji cituje ze Staré smlouvy.  Ukazuje, že s Ježíšem přišlo něco nového, ale to nové staví na starých dobrých základech.  A protože my sledujeme Boží jednání s lidmi od stvoření, máme základ, na kterém teď můžeme stavět.  


Můj plán je takový: po dobu, co budeme číst z evangelií, se nebudu přísně držet časového sledu událostí, jak jsem se o to snažil dosud.  Oni totiž ani evangelisté neřadí všechny příběhy chronologicky.  Spíš chci volit tématické celky a zohlednit církevní liturgický rok.  Mám v úmyslu takto postupovat až do příštích velikonoc, kdy, jak dá Pán, dojdeme k vrcholným událostem evangelií – smrti a vzkříšení Ježíše Krista.


Začínáme tedy Kázáním na hoře, a to dnes Blahoslavenstvím.  Přiznám se, že mě hodně zaujal výklad Dietricha Bonhoeffera v knize „Následování“, vydal Kalich, 1962 (D.B., německý kazatel, který se postavil proti Hitlerovi a byl nacisty popraven 9.dubna 1945).  Některé postřehy mám od něj.   


Podívejme se na celkovou scénu, do které je Kázání na hoře zarámováno. 


Mt 4:24-25, Ježíš pomáhá, uzdravuje, naplňuje potřeby lidí… a je populární, velké zástupy ho následují.  


Mt 5:1-2, Ježíš vidí davy lidí, odchází na horu, sedá si,… 12 učedníků stoupá za ním a přistupují k němu.  Po chvíli mlčení Ježíš otvírá ústa a vyučuje.  Neuzdravuje, nečiní zázraky a znamení, „jen“ učí.  Jeho učedníci o to stojí, visí mu na rtech, hltají každé jeho slovo.  Kázání je dlouhé, hutné, ale každé slovo tne do živého, každé slovo se jich bytostně dotýká, v jeho slovech je moc.  Ježíš káže dlouho (kap.5,6,7), ale jeho posluchači neodpadají, právě naopak.  


Mt 7:28, „zástupy žasly“.  Jak to, že zástupy žasly?  Kde se vzaly ty zástupy?  Když Ježíš otevřel ústa a začal kázat, byli tam jen učedníci.  Nabízí se jediné vysvětlení: další lidé postupně vystoupali na horu během kázání a připojili se k učedníkům (jako v našem shromáždění ().  Konec kázání už slyšel zástup posluchačů a každý, kdo pochytil alespoň část, tak žasl.  Cítili moc Ježíšových slov.  Výstup byl namáhavý, ale nelitují toho, stálo to za to.  


Mt 8:1, pod horou jdou za Ježíšem zase velké zástupy.  To znamená, že ne všichni vylezli nahoru, ne všichni slyšeli kázání, mnozí zůstali dole.  Líbily se jim mocné zázraky, ale o mocné slovo nestáli.   


Tím se nám scéna uzavírá.  Na začátku pod horou velké zástupy kolem Ježíše; pak na hoře Ježíš sám a k němu přistupují učedníci; během kázání přicházejí další, až na konci žasnou zástupy; když potom sestoupí z hory zase jsou okolo Ježíše velké zástupy.  


Pro Dietricha Bonhoeffera jsou velké zástupy jako lidová církev, ve které je mnoho formálních křesťanů.  Opravdoví učedníci Ježíšovi jsou však ti, kteří nelitují námahy, aby slyšeli a žili podle toho.  Nenechají si ujít příležitost, přijdou, poslouchají, žasnou a jednají.  Dávají se k dispozici, aby Kristovo slovo na nich projevilo svoji moc.  To jsou praví vyznavači Ježíšovi.  Za Bonhoeffera byl v Německu rozdíl až tak markantní, že lidová luterská církev smilnila s nacismem a praví vyznavači umírali v koncentrácích a ve věznicích.  Mezi nimi i Dietrich Bonhoeffer.  Přitom ti i ti se odvolávali na Krista.  V kritických situacích se projeví, kdo kam patří.  


Pojďme si teď promítnout tuto celkovou scénu do Blahoslavenství.  Ježíš otevřel ústa a začal učit.  Má před sebou dvanáct učedníků a vidí, jak postupně přicházejí další lidé.  K nim mluví.  Vidí chudé a praví: 


Blaze chudým v duchu, neboť jejich je království nebeské.  Je jim blaze, protože jsou chudí?  Ne, je jim blaze navzdory tomu, že jsou chudí.  Ať už má Ježíš na mysli materiální nouzi, jako dobrovolné rozhodnutí z ducha, nebo duchovní strádání, v každém případě je to strádání.  Pokud si Ježíš dovolí říct, že jim je blaze, je to jenom proto, že jdou k němu, jdou k vlastníkovi všeho bohatství.  Teď mají nouzi, ale s ním mají zaručeno, že budou spoludědicové a spoluvlastníci Božího království.  Strádají, ale už teď je jim blaze, protože přišli k Ježíši.  S ním budou vlastnit Království nebeské, se vším materiálním i duchovním bohatstvím nově stvořeného světa.  


Bratři a sestry, v jakékoliv duchovní i materiální nouzi pojďme k Ježíši, u něj je nám blaze, navzdory strádání, vždyť kdo je v Kristu je spoludědicem nového světa.  


Podobně i v dalším blahoslavenství. Ježíš pohlédne, vidí, že přichází někdo se slzami v očích, a praví: Blaze těm kdo pláčou, neboť oni budou potěšeni.  Je jim blaze protože pláčou?  Jak by mohlo?!! Přece brečí, protože je něco trápí.  Přesto, navzdory slzám, je jim blaze, vždyť jdou k Ježíši.  


Ježíš nás potěší, jako nikdo jiný.  Nikdo jiný nám tak nerozumí jako on.  A jednou nám setře i tu poslední slzu z očí; v jeho království už nebude ani žalu ani nářku ani bolesti (Zj 21:4).  Pojďme k němu. 

Ježíš káže a mezitím přicházejí další: Přicházejí tiší nenápadní; přicházejí ti, kdo hladovějí a žízní po spravedlnosti, přicházejí milosrdní, lidé vnímaví k potřebám druhých; přicházejí lidé upřímní čistého srdce; přicházejí ti, kdo působí pokoj, „peacemakeři“; přicházejí psanci a disidenti nespravedlivě pronásledovaní pro spravedlnost.  

