Př.: Představte si zde čáru, hranici (vymezená stupínkem vepředu).  Co je za ní (dole, pod stupínkem), to člověku neprospívá a Boha uráží, to je hřích jako čin.  Kromě toho je tu Hřích s velkým „H“, Hřích jako síla, která mě odpuzuje od Boha a přesvědčuje mě, jaká je to slast překročit zakázanou hranici.  Já se nechám zlákat, překročím hranici, hřeším, chvíli se mi to třeba líbí, ale pak se zklamu.  (Nevyhnu se zklamání, protože jsem nebyl stvořen pro svět za hranicí zákona.  Byl jsem stvořen pro svět v hranicích zákona, v blízkosti Boží, v zahradě Eden – což v překladu znamená „zahrada rozkoše“.  Jen v hranicích Božího zákona mohu prožívat pravou rozkoš.)  Zklamu se tedy a v pokání se vracím… a co mě pak drží, abych to nezkoušel znovu?  Je to to, že už jsem se jednou zklamal?  Kdepak!  Člověk se nepoučí.  Poučení by mohlo vést jedině k tomu, že bych to zkusil jinak.  

Co mě tedy drží?  Je to Kristova přitažlivost.  A o tom je Kristův zákon v Kázání na hoře, Ježíš je pro nás přitažlivý, proto neleníme a děláme všechno proto, abychom mohli být co nejblíž.  Je to kázání pro každého, kdo chcete být blízko, pro vás, kterým je s Ježíšem blaze.  Je to pro vás rozkoš plnit jeho vůli.  

Ti, co zůstávají dole, pod horou, by Ježíšův zákon stejně nepochopili.  Jim ani Kázání na hoře určeno není.  Ti, co zůstávají dole, se ptají, „co všechno si mohu dovolit, aby to ještě nebyl hřích?“  Je Ježíš neoslovuje.  
Ježíš oslovuje vás, kteří vystoupili na horu, vás, kteří se ptáte: „Pane, jaká je tvoje vůle, abych ji co nejlépe mohl naplnit?  Chci ti být co nejblíž.  Moje největší blaho, moje rozkoš, je být s tebou.     






Amen
Pozvání k Večeři Páně: Po vydání Mojžíšova zákona Bůh uzavřel s Izraelem smlouvu.  Na horu Sinaj vystoupil Mojžíš a 70 starších, uviděli slávu Boží a jedli a pili (Ex 24:9-11).  Ježíš nám také vydává zákon a uzavírá s námi smlouvu.  Je to smlouva zpečetěná jeho krví.  Ke stolu Páně přicházíme, protože jsme porušili jeho Zákon a přitahuje nás Kristova milost.  Přicházíme, protože nás přitahuje on sám, a tím i jeho Zákon se nám opět stává přitažlivý a chceme se jím s Boží pomocí řídit.  Jestli je pro vás tato přitažlivost neodolatelná, přijďte. RoSta
Brno, KrPole 1.května 2005 

Já však vám pravím
Matouš 5:17-32  

Čtení: Matouš 5:17-30  

Celková scéna: Na začátku pod horou velké zástupy kolem Ježíše; pak na hoře Ježíš sám a k němu přistupují učedníci; během kázání přicházejí další, až na konci žasnou zástupy; když potom sestoupí z hory zase jsou okolo Ježíše velké zástupy.  Ne všichni vyšli nahoru.  Ne všichni slyšeli kázání.  Ti však, kteří si dali tu námahu a vylezli, tak nelitovali.  

Když Ježíš začal kázat, vidí, jak přicházejí chudí, uplakaní, trpící pro nespravedlnost,… a další.  Každý si nese nějaké trápení.  A Ježíš jim říká „Blaze vám, blaze vám,…“.  Říká to i nám, kteří přicházíme: On ví, že každý máte nějaký důvod, aby vám nebylo dobře, přesto blaze vám, protože přicházíte za ním.  Ve svém trápení jste udělali to nejlepší, co jste mohli udělat.  On vám neslibuje, že to s ním budete mít v životě snadnější.  Spíš naopak.  Kvůli němu, vás budou lidi zesměšňovat, budou vám dělat naschvály, budou ubližovat vám i vašim dětem.  Přesto, blaze vám, a právě proto blaze vám, i třeba v pronásledování.  O to víc se přimknete k němu, k Ježíši, a navzdory utrpení vám bude blaze, s ním.  

Ti, co zůstali dole pod horou, toto nepoznají.  Pro ně je Ježíš dost atraktivní, když dělá zázraky, ale není zase až tak přitažlivý, když káže a vyžaduje poslušnost.  Kdo je líný Krista následovat, kdo není ochoten pro Krista i trpět, nikdy nepozná jaké to je, když je člověku blaze s Ježíšem.  Tolik výklad z předminulého týdne.

Dnes se dostáváme se k ústřednímu tématu celého Kázání na hoře, a tím je Zákon.  Celý blok o Božím zákonu je uveden v 5:17 „Nedomnívejte se, že jsem přišel zrušit Zákon a Proroky; nepřišel jsem zrušit, nýbrž naplnit“ a je shrnut a uzavřen zlatým pravidlem až v 7:12 „Jak byste chtěli, aby lidé jednali s vámi, tak i vy ve všem jednejte s nimi.“  Takže, druhá polovina 5.kap., celá 6.kap. a první polovina 7.kap. se nějak týká Božího Zákona.  

To není náhodou.  Ježíšovo Kázání na hoře je vlastně novozákonní paralela k vydání Mojžíšova zákona na hoře Sinaj.  Po vyjití z Egypta Mojžíš vystoupil na horu Sinaj a tam přijal od Hospodina desky se Zákonem.  

Lid Staré smlouvy tedy dostal Zákon Boží na Sinaji prostřednictvím Mojžíše a lid nové smlouvy dostává Zákon Boží na nejmenované hoře z úst Ježíše.    

Všimněme si podobností a rozdílů.  V obou případech je zákon vydán na hoře.  Ale, zatímco Mojžíš je na hoře sám a lidu předává Zákon pod horou, Ježíš vyhlašuje zákon na hoře, všem lidem, kteří přišli na horu.  Má s nimi obecenství.  Zatímco Mojžíš je jen prostředník – předává zákon, který vydal Hospodin, Ježíš mluví přímo jako Bůh – on vydává zákon, říká: „Já však vám pravím.“  

Podstatná shoda je v tom, že se jedná o ten samý zákon.  Ježíš sice 6x opakuje: „Slyšeli jste, že bylo řečeno…“ Tím však nemá na mysli, že by Mojžíš říkal něco jiného, než teď říká on, Ježíš.  Vždyť tvrdí: „Nepřišel jsem zrušit Zákon.“  Ježíš se nepře s Mojžíšem.  Ježíš se pře s vykladači Mojžíše.  Ježíšova věta, „Slyšeli jste, že bylo řečeno…“ vlastně znamená: „Od těch, kteří si říkají znalci Mojžíšova zákona, jste slyšeli to a to…  Já však vám pravím, co Bůh ve skutečnosti žádá.  Já jsem váš Král, já jsem váš Zákonodárce, já jsem váš Bůh.  Já Jsem vám dal Desatero kdysi na Sinaji, a teď jsem Já uprostřed vás a učím vás tomu samému Zákonu. 

Takže, Zákon je to ten samý, ale teď má mnohem větší sílu.  Proč?  Protože ti, jimž je zákon určen, mají teď přímé obecenství s Bohem, když jsou s Kristem.  Zákon vyslovený Kristem, nejen že stanoví Boží etické normy, hranice, ale zároveň má v sobě obrovskou přitažlivost – Ježíš má tu přitažlivost.      

Bratři a sestry, pojďme k věci a ukažme si to na sedmém přikázání.  Představte si: Jsme učedníci, kteří vystoupili na horu za Ježíšem.  Proč jsme vystoupili?  Protože on nám za to stojí.  Obdivujeme ho.  On je pro nás přitažlivý.  (Ježíš je pro nás přitažlivější, než ten nejvýhodnější tarif (. Nebo snad ne?)  Náš největší požitek je být s ním.  

John Piper to nazývá křesťanský hédonismus.  Hédonista je ten, kdo hledá rozkoš a Piper to myslí pozitivně: Pro nás křesťany je rozkoš být s Ježíšem.  Jeho blízkost nám dělá dobře, protože vnímáme jak nás má rád.  A dělá nám dobře, když mu to také můžeme dát najevo, jak jej máme rádi. Jen, jen čekáme na to, co řekne, abychom mohli splnit jeho vůli.  A on praví:

„Slyšeli jste, že bylo řečeno: ‚Nezcizoložíš.‘ Já však vám pravím, že každý, kdo hledí na ženu chtivě, již s ní zcizoložil ve svém srdci.  Jestliže tě svádí tvé pravé oko, vyrvi je a odhoď pryč, neboť je pro tebe lépe, aby zahynul jeden z tvých údů, než aby celé tvé tělo bylo uvrženo do pekla.  A jestliže tě svádí tvá pravá ruka, utni ji a odhoď pryč, neboť je pro tebe lépe, aby zahynul jeden z tvých údů, než aby se celé tvé tělo dostalo do pekla.“  (Mat 5:27-30) 

Máš rád/a Ježíše?  Je ti s ním blaze? Jestli ano, pak je pro tebe přitažlivost k Bohu silnější, než třeba přitažlivost k opačnému pohlaví.  Jestli ho opravdu miluješ, je pro tebe menší ztráta přijít o oko, než o něj.  Jestli jej miluješ, pak chceš udělat všechno, co se jemu líbí, a co se tím pádem i tobě líbí.  Jestli jej miluješ, pak nechceš udělat nic, co se jemu hnusí, a co se tím pádem i tobě příčí.  

Co však mám dělat?  Myslí to vážně, že si mám vyloupnout oko?  Ano, kdyby tě fakt svádělo oko, pak si je vyloupni.  Je opravdu lepší přijít o oko, než přijít o život s Ježíšem.  Jenže, je to oko, co tě svádí?  Přijdeš o zrak a stejně v sobě budeš živit obscénní představy.  Kde sídlí hřích?  Ve svalech?  Na sítnici, či v mozku?  Můžou za to hormony?  Je to v genech?… Ne. 

Všimněte si, jak Ježíš spojuje a 7. a 10.přikázání: „Nezcizoložíš“ a „Nebudeš dychtit“.  To, co Mojžíš v 10.přikázání označuje jako, „dychtění po ženě bližního“, to Ježíš nazývá „cizoložství v srdci“.  Vidíte, Ježíšův zákon je zcela identický s Mojžíšovým zákonem.  Boží zákon, ať vytesaný Mojžíšem, nebo vyhlášený Ježíšem, předpokládá, že hřích vychází zevnitř, ze srdce člověka, což je vlastně naše nejvnitřnější JÁ, které je ve vzpouře proti Bohu.  Hřích má duchovní povahu a nezbavíme se ho ani kastrací, natož vyloupnutím oka, nebo useknutím ruky.  Zbavíme se ho jenom a pouze operací srdce, toho duchovního srdce. 

Když Ježíš mluví o hříchu v srdci, je už víc v roli lékaře, než v roli zákonodárce a učitele.  Jen on ti může operovat nemocné duchovní srdce.  Pokud ovšem dáš souhlas.  Tvůj souhlas je pokání.  

Bůh nás stvořil jako pohlavní bytosti.  V pohlavnosti není nic hříšného, pokud jí dáme prostor v hranicích, které stanovil Stvořitel, v rámci manželství.  Vše, co je za hranicí, nás ničí a Boha uráží.  Je to vše, co ponižuje lidskou důstojnost, vše co rozbíjí vztahy v rodině a vede nakonec k rozkladu společnosti.  Dokonaný hřích je tělesný, ale konaný hřích je už ve slovech, v narážkách, v představách a v touhách.  Z toho všeho čiňme pokání.  I za to Ježíš trpěl a zemřel.  Vzal to na sebe.  Jen tak nás mohl uzdravit.  Skrze naše pokání nám udílí milost, uzdravuje duchovní srdce a probouzí v nás čisté touhy.   

  Dokud žijeme v tomto starém světě, nikdy se zcela nezbavíme staré hříšné přirozenosti, ale podléhat jí nemusíme.  
