Ježíš pokračuje: „Slyšeli, jste, že bylo řečeno: ‚Milovati budeš bližního svého a nenávidět nepřítele svého‘“ (5:43).  Jaká nehoráznost!!!  Tu  druhou část věty nikde v Mojžíšovi nenajdete!  „Milovati budeš bližního svého“, to ano (Lv 19:18), ale nenávist k nepříteli si tam kdosi dodal.  Proto Ježíš v autoritě Boží praví: „Já však vám pravím: Milujte své nepřátele.“ (5:44).  

Celý tento oddíl je o lásce člověka k člověku.  O lásce, která jde překvapivě daleko.  Kde k takové lásce najdeme motiv a sílu?  

Vybavme si opět celou scénu.  Ježíš je na vrcholu kopce a mluví k těm, kteří nelení a vystoupili k němu, aby slyšeli.  Ti, kterým jeho kázání nestálo za tu námahu, zůstali dole.  Ale, ti by tomu stejně nerozuměli.  Rozumí jenom ten, kdo je neodolatelně přitahován k Ježíši. 

Ježíš mluví k vám, kteří jste přišli, protože nemůžete jinak.  Ježíš je pro vás neodolatelně přitažlivý.  S ním je vám blaze.  Je to pro vás rozkoš být blízko něj.  Proč?  Pro jeho lásku.  Nelze oddělit 1.a 2.největší přikázání.  On  miluje tebe, ty miluješ jej, a pak teprve můžeš opravdu milovat lidi, i ty protivné.

Ten, který tě miluje, ti říká: „Taky miluj.“  Ten, který se pro tebe nechal ukřižovat, aniž jsi o to ještě stál/a, aniž sis to zasloužil/a, ti říká: „Taky udělej pro bližního víc, než si zaslouží.“  Ten který se na kříži modlil: „Odpusť, neboť nevědí, co činí“, ti říká: „Taky se modli za své nepřátele.“  

Je to těžké, takto milovat?  Pro ty, co zůstali dole pod horou (zůstávají doma, protože se jim za Ježíšem nechce), je to nemožné.  Nemají kde brát, aby mohli dávat.  Ale pro vás, kteří čerpáte lásku u Ježíše, je to možné.  Když jsme s ním, zrajeme do dokonalosti a síly Boží lásky.  Bonhoeffer dobře říká, že druhou tvář nenastaví slaboch, ale vnitřně silný člověk.  V lásce je síla.  

A víte, jaký to má efekt?  Tak jako Ježíš je přitažlivý svou láskou, i my, když se jeho láskou nakazíme a rádi uděláme víc, než by se čekalo, stáváme se jeho láskou přitažliví.  A kdo ví,… z některých protivných sousedů a nepřátel se třeba stanou přátelé a sourozenci v Kristu, učedníci, se kterými budeme společně vystupovat na horu, abychom slyšeli kázání svého Mistra. 

          RoSta

Brno, KrPole 8.května 2005 

Nastav druhou tvář

Matouš 5:38-48 


Čtení I: Římanům 12:17-21

Čtení II: Matouš 5:38-48 

Když jsem si plánoval rozvrh čtení z Ježíšova Kázání na hoře, ani jsem si hned neuvědomil, že oddíl o lásce k nepřátelům připadne zrovna na 60. výročí konce 2.světové války.  Ale vyšlo to tak, a já v tom znovu vidím Boží prozřetelnost – on je dramaturg i režisér našich bohoslužeb.  


Před třemi týdny jsem zde vzpomenul Dietricha Bonhoeffera.  Shodou okolností to bylo také blízko 60. výročí.  Dietrich Bonhoeffer byl nacisty popraven 9. dubna 1945, necelý měsíc před koncem války.  Tento německý kazatel odmítl přijmout „Árijskou doložku“; pomáhal založit „Vyznávající církev“, jež hlásala, že jediným Pánem je Ježíš, a ne „fürer“; zapojil se do odbojového hnutí s cílem svrhnout Hitlera; v dubnu 1943 jej zatklo gestapo; pak dva roky strávil ve vězeních a koncentračních táborech; a několik týdnů před kapitulací Německa jej nacisté bez řádného soudu oběsili.  Den předtím svému příteli vzkázal: „To znamená konec – pro mě to však je začátek života.“ 


Jak se Dietrich Bonhoeffer vypořádával s Kristovým příkazem: „Milujte své nepřátele.“ ?  Ve svém výkladu Kázání na hoře píše: 

„Máme nejenom zlo a zlého trpělivě snášet, nejenom neodplácet ránu ranou, nýbrž máme být svému nepříteli nakloněni v srdečné lásce.  Bez přetvářky a čistě máme svému nepříteli sloužit a ve všem mu pomáhat…. Nepodílíme se tím však na jeho zlu?  Nikoli.  Vždyť jak by se mohla láska, zrozená ne ze slabosti, ale ze síly, ne ze strachu, ale z pravdy, provinit nenávistí toho druhého?  A komu jinému bychom měli takovou lásku prokázat, ne-li tomu, jehož srdce se dusí nenávistí?“


Mám otázku: Nepřipadá vám, že jsou Bonhoefferova slova a činy v rozporu?  Vyučuje bezvýhradnou lásku k nepřátelům, ale přitom je zapojen v odboji, podílí se na přípravě atentátu na Hitlera.  Přiznám se, že jsem byl kdysi nakloněn vidět v Bonhoefferových činech nedůslednost.  Ale z toho už jsem vyrostl.  Sám jsem válku nezažil a nedovedu si představit, jak bych se v takové situaci skutečně zachoval.  


Je pravda, může se to stát, že budu přesvědčivě zastávat nějaký názor, ale když přijde na věc, zachovám se jinak.  Je to slabost, nedůslednost, a přiznejme si, že jsme někdy slabí a nedůslední.  Ale je také pravda, že naše postoje, rozhodnutí a činy v zásadě vycházejí z našeho přesvědčení.  A tak je dobré, že studujeme Ježíšovo Kázání na hoře, přemýšlíme o tom, co to znamená milovat nepřátele, utváříme si svoje přesvědčení, a až přijde na věc, život nás prověří.


Jak to je tedy s milováním nepřátel?  Co Ježíš myslel nastavením druhé tváře a ujitím druhé míle?  Platí jeho slova i v politice?  Můžeme podle těchto slov posuzovat zapojení křesťanů ve 2.světové válce, nebo ve válce proti Iráku?  


Ve 20. století se dva významní muži nechali inspirovat Kázáním na hoře, aplikovali je v politice a… byli dost úspěšní v dosažení svých cílů.  Mahatma Gándhí v Indii zvolil strategii nenásilí a občanské neposlušnosti v boji za osamostatnění Indie od Britské koloniální správy; a na druhé straně zeměkoule podobnou strategii zvolil Martin Luther King, černošský baptistický kazatel a aktivista za práva černochů ve Spojených státech.  Oba se odvolávali na Ježíšova slova o nastavení druhé tváře a dosáhli cíle programovým nenásilím. V obou hnutích se podařilo to, co píše i apoštol Pavel: „Nedej se přemoci zlem, ale přemáhej zlo dobrem.  Tím nepřítele zahanbíš a přivedeš k lítosti (doslova nasypeš žhavé uhlí na jeho hlavu) (parafráze Ř 12:20b,21).  Pro úplnost je však poctivé dodat, že ti, kteří byli zahanbeni, přivedeni k lítosti a nakonec ustoupili, vyšli z křesťanských tradic.  Ať to byli Britové v Indii, nebo bílí Američané v USA, měli natolik kultivované svědomí, že na ně strategie nenásilí skutečně zabrala.  Jenže, to, co v Indii platilo na Brity, tak vůči muslimům v Pákistánu zcela selhalo.      


Vážím si Gándhího i Martina Luthera Kinga, děkuji Bohu za Václava Havla i Václava Malého, že listopadu 1989 vedli národ k nenásilné revoluci.  Ale neméně si vážím Dietricha Bonhoeffera, i s tím, že připravoval fyzické odstranění Hitlera, ani nesoudím Bushe a Blaira za tažení proti Iráku.  

Já osobně jsem dnes hodně opatrný v tom, abych aplikoval Kázání na hoře v politice.  Když už bych hledal odpovědi na závažné etické otázky v politice a ve válce, listoval bych na jiných místech Bible.  Já myslím, že Ježíš v Kázání na hoře mluví o obyčejných mezilidských vztazích. 


Říká: „Kdo tě uhodí do pravé tváře, nastav mu i druhou.“ (5:39).  Neříká, „když na tebe vytáhne kudlu, nastav krk“, nebo „když na tvoji ženu namíří ‚kalašnikovem‘ přiveď i děti“, neříká, „když s tebou do letadla nastoupí osoba se semtexem, tak nikomu ani muk“…atd.  Já to nechci zlehčovat, teď se o tom bavíme teoreticky, a Pán nás ochraňuj, abychom se do takové situace ani nedostali.  

Já chci jen upozornit na to, abychom četli pozorně.  Ježíš uvádí příklady, jako facka, spor o košili, a doprovod na pár kilometrů.  To jsou příklady ze života na úrovni běžných mezilidských vztahů, v rodině, mezi sousedy, mezi spoluobčany.  Upřímně řečeno, koho nejčastěji považuješ za svého nepřítele?  Není to někdo z nejbližších?  Není slovní urážka horší než facka? Když tě manžel/ka zesměšní ve společnosti, necháš si to líbit? Nastavíš „druhou tvář“?

Ježíš v této části Kázání na hoře do důsledků rozvádí 2. největší přikázání: „Miluj bližního svého, jako sebe samého.“  Znovu si všimněme, že se nepře s Mojžíšem, ale s vykladači Mojžíše.  „Slyšeli jste, že bylo řečeno, ‚Oko za oko a zub za zub‘“. Ano, to napsal Mojžíš (Ex 21:24).  Ale komu je to určeno? To je nejvyšší sazba trestního zákoníku, kterou se mají řídit soudci.  To není pravidlo pro vyřizování osobních účtů.  To není legalizace osobní pomsty.  Pavel píše: „Nechtějte sami odplácet, milovaní, ale  nechte místo pro Boží soud, neboť je psáno: ‚Mě patří pomsta, já odplatím, praví Pán.‘“ (Ř 12:19). Takže, na osobní rovině prokaž bližnímu větší lásku, než by se od tebe čekalo.  Vyjdi vstříc dál, než jen na půl cesty.   A to nejen k sympatické osobě. 
