tvým pánem.  Ty neporoučíš mamonu, mamon poroučí tobě.  A je to úplně jedno kolik máš, jestli moc nebo málo.  Otrokem mamonu je jak Viktor Kožený, tak ti co vraždí důchodce kvůli pár stovkám.  Otrokem mamonu může být kdokoliv z nás.  Kdo nás vysvobodí otroctví mamonu?  Jedině Ježíš.  Jak?  Tím, že se necháme vyvlastnit.  On nás vykoupil.  Svou krví nás vykoupil i z otroctví mamonu.  Jen vyžaduje náš souhlas, tj. pokání a víru.  Jaké to má důsledky?    

Vybavme si opět celou scénu Kázání na hoře.  Jsme jako učedníci, kterým to stálo za tu námahu, vylézt na kopec a slyšet Ježíše.  On je pro nás přitažlivý, s ním je nám blaze, je to rozkoš sedět u jeho nohou a poslouchat.  Jestli to tak opravdu je, pak pro nás není nic důležitějšího, než on sám.  Pak jsme v tom nejkrásnějším a nejčistším slova smyslu „otroci Kristovi.“  Jsme jeho vlastnictvím.  On je náš Pán a nejvyšší šéf.  Vztahuje se na nás Boží „Zákon o střetu zájmů“.  Nemůžeme zároveň sloužit jemu a konkurenci, tj. mamonu.  Jsme jenom a pouze jeho.   

A to má velmi pozitivní důsledky.  Pak se opravdu nemusíme strachovat o své živobytí.  Jsme poslušní, a tak poctivě pracujeme, plat zpravidla dostáváme, ale nejsme vnitřně závislí na zisku a na úsporách.  Důvěřujeme nebeskému Otci.  On je dobrý Táta, miluje svoje děti a zaopatřuje nás.  

Takové společenství se sešlo tehdy na hoře okolo fyzicky přítomného Ježíše a takové společenství vzniklo i v Jeruzalémě na Letnice, také okolo Ježíše, teď duchovně přítomného.  V jejich středu byl Ježíš.  Byli 100% oddáni jemu, svému Pánu, osvobozeni od závislosti na čemkoliv a komkoliv jiném.  Duch svatý to způsobil. Věřili v Syna, přijali Ducha, získali svobodu ke štědrosti a měli důvěru Božích dětí, že je nebeský Otec zaopatří.  

Co se od té doby změnilo?  Nic!  Společenství, které vzniklo o Letnicích je tu stále.  To jsme i my.  Ježíš Kristus, Syn Boží je živý, je v našem středu, je náš nejvyšší šéf.  Duch svatý nás vede k uctívání Ježíše a vnitřně nás osvobozuje od závislostí, i na majetku, tj. ke štědrosti.  A nebeský Otec nás zaopatřuje chlebem.  Poděkujeme.  Uctěme Boha Otce i Syna i Ducha svatého.
        RoSta

Brno, KrPole 15.května 2005 

LETNICE

Dar chleba a dar Ducha
Čtení I:
Skutky 2: 1-4, … 36-47


Čtení II: Matouš 6:19-34 


Dnes, na Letnice, jsem z Kázání na hoře vybral oddíl, který se týká majetku a zajištění živobytí.  Je to dost duchovní?  Hodí se toto téma na svátek vylití Ducha svatého?  Určitě!  K tomu se dostaneme. 


Co vlastně Židé na Letnice slavili?  Tento svátek byl ustanoven už za Mojžíše a odpovídá našim dožínkám.  V Izraeli totiž začíná sklizeň ječmene už na Velikonoce a trvá sedm týdnů.  50 dní po Velikonocích sklizeň ječmene končí a koná se slavnost díků za úrodu.  Židé děkují Hospodinu za úrodu, děkují za jeho požehnání, za hojnost darů, za chléb.  Zatímco na Velikonoce se jedly nekvašené chleby, na Letnice vzal kněz dva kvašené chleby, pozdvihl je vzhůru, mával a vzdával díky. To jsou Letnice (Lv 23:15-21; Dt 16:9-10). 


Stejně slavili Židé Letnice i onoho roku, co byl Ježíš ukřižován a vstal z mrtvých.  V Jeruzalémě to tehdy vypadalo podobně jako letos v Římě při pohřbu papeže – město plné poutníků.  V úzkých uličkách nával a všichni směřují k chrámu.  Každý Žid měl totiž povinnost navštívit chrám 3x do roka – na Velikonoce, na Letnice a na svátek Stánků (Dt 16:16) – a tak se sjeli zbožní Židé z celého středomoří a blízkého východu.  Přijeli, aby děkovali Hospodinu za úrodu, za chléb, za jeho dary.  Netuší, že tento rok, je Bůh chce navíc obdarovat zcela jedinečným darem.  


Mezi poutníky je i skupina asi 120 učedníků Ježíše Krista.  Před deseti dny byli na Olivové hoře svědky toho, jak jejich vzkříšený Pán v oslaveném těle vystoupil na nebesa k svému Otci (Sk 1:3-11).  Ještě než odešel, nařídil jim, ať zůstanou v Jeruzalémě a čekají na to, až budou pokřtěni Duchem svatým (Sk 1:5).  A tak jsou v den Letnic shromážděni na jednom místě a modlí se.  


Vtom se strhl hukot z nebe, všichni byli naplněni Duchem svatým a začali mluvit jinými jazyky, jak jim Duch dával promlouvat.  V různých jazycích, kterým se nikdy neučili, chválili Boha.  Samotná chvála v různých dialektech nebyla v atmosféře Letnic, zas až tak neobvyklá.  Celý Jeruzalém v ten den vzdával Bohu díky za jeho dary, a také bylo slyšet mnoho jazyků, ze všech národů, odkud poutníci přišli.  Přesto bylo díkůvzdání učedníků zcela jedinečné.  V čem? Oni chválili Boha díky novému daru – díky daru Ducha svatého.  A protože hlavní úkol Ducha svatého je oslavit Ježíše (Jan 16:14), díky daru Ducha svatého, teď nadpřirozeným způsobem poprvé v historii veřejně uctívají vzkříšeného Krista, vyvýšeného na pravici Boží (Sk 2:33).  


Všimněte si: Ježíš Kristus dává své církvi dar Ducha v den díkůvzdání za dar chleba.  Dar Ducha a dar chleba.  To spolu souvisí.  


Včera v Neslovicích jsme hovořili o životě prvotní církve podle Sk 2:41-47.  Sami u sebe jsme zkoumali touhu po Bohu, touhu po společenství, ochotu k pokání a společný zápas o Boží požehnání.  

Všimněme si teď jednoho rysu rané církve, a to vztahu k majetku.   „…měli všechno společné. Prodávali svůj majetek a rozdělovali všem podle toho, jak kdo potřeboval… dělili se o jídlo s radostí a s upřímným srdcem.“ (Sk 2:44-46). Teď nechci zabíhat do podrobností, jak takové soužití fungovalo.  Jen odmítám používat pojem „křesťanský komunismus“.  Byla to „křesťanská štědrost.“  Z toho co měli štědře dávali.  Kde se to v nich vzalo, že byli tak štědří?  Byli naplněni Duchem svatým a Duch je osvobodil od závislosti na majetku.  Vztah k majetku totiž má duchovní povahu.  Křesťan ovládaný Duchem svatým má k majetku úplně jiný vztah, než křesťan ovládaný starou hříšnou přirozeností.  

To je téma dnešního kázání, a tím se vracíme ke Kázání na hoře.  

Máme dnes oddíl, který je  v ekumenickém překladu nadepsaný „O zabezpečení života“.  Zaměříme se na verš 24: „Nikdo nemůže sloužit dvěma pánům.  Neboť jednoho bude nenávidět a druhého milovat, k jednomu se přidá a druhým pohrdne.  Nemůžete sloužit Bohu i majetku (mamonu).“  

Klíčové slovo je „sloužit“.  České „sloužit“ bývá v Novém zákoně překladem dvou různých řeckých slov: buď diakonein, nebo douleuein. 

Diakonein znamená sloužit, od toho diakon = služebník.  Diakon může sloužit více lidem, více pánům, více zaměstnavatelům, a je to zcela v pořádku.  Např. můžete mít více kratších pracovních úvazků a v rámci těchto úvazků dobře sloužit – diakonein.  Jenže Ježíš zde toto slovo nepoužil. 

Použil to druhé slovo, douleuein, což znamená doslova „otročit“.  „Nemůžete otročit dvěma pánům… Nemůžete otročit Bohu i majetku.“  Když se řekne „otrok“, „otročit“, co se nám vybaví? Galeje,… řetězy,… karabáče,… plantáže…, lynč… Prosím vás, zkuste se v tuto chvíli od všech těchto asociací oprostit, vymažte je.  Protože když Ježíš používá slovo „otročit“, na nic z toho nenaráží.  On má na mysli jednu hlavní myšlenku.  Totiž to, že otrok je z definice otroctví vlastnictvím jednoho pána.  O nic víc a o nic míň zde nejde, než o to, že otrok ze samotné definice patří jenom a pouze jednomu pánu a pro něj pracuje.

Př.1.: Džin slouží jen tomu, komu patří láhev (.  

Př. 2.: V kontextu dnešní kultury bychom to mohli přirovnat k „Zákonu o střetu zájmů“.  Ten, na koho se vztahuje „Zákon o střetu zájmů“, ve své funkci pracuje pro stát a nesmí zároveň pracovat pro soukromou firmu.  Jeho pán, zaměstnavatel, je stát a nesmí sloužit jinému pánu.  Takový člověk v biblickém slova smyslu „otročí“.  Ale v tomto „otročení“ není vůbec nic negativního.  Je tím řečeno jenom a pouze to, že je vázán jednomu zaměstnavateli a jemu je odpovědný, pro něj pracuje, jemu slouží.    

Proto Ježíš říká: „Nemůžete otročit Bohu i majetku.“  Toto je „Boží zákon o střetu zájmů“.  Máš dvě možnosti: buď jsi vlastnictvím Boha a jemu se 100% odpovídáš ze všeho co děláš, jemu „otročíš“ v tom nejčistším a nejkrásnějším slova smyslu, anebo jsi vlastnictvím mamonu.

Slyšíte ten paradox?  Člověk říká, „já mám barák,… já mám auto,… já mám konto,… já na to mám, tak si můžu vyskakovat…   Ježíš ale říká, „ty prachy mají tebe, ty jsi jejich vlastnictví“.  Ne že ty jsi pánem majetku, ale majetek je 
