K tomu tě Ježíš volá.  Protože obojí stojí čas, tak jestli chceš Ježíše následovat, budeš muset něco opustit. (Rozumějte, to není nic proti kultuře a sportu jako takovým – následování Ježíše může znamenat v konkrétním povolání i to, že kulturní a sportovní aktivity budou součástí tvého svědectví a služby).  
Třetí výzva je z prostředního oddílku (8:18-22).  Ježíš žádá bezvýhradné rozhodnutí k následování.  Po jednom muži chtěl, aby žil jako bezdomovec, po jiném chtěl, aby se nezúčastnil pohřbu svého táty.  Jak tomu máme rozumět?  Já si to vysvětluji takto:  Ani Ježíš, když to říkal, ani Matouš, když to psal, nepředpokládali, že je těmito požadavky stanovena závazná norma pro všechny jeho následovníky.  Ježíš oslovil konkrétní lidi, v konkrétní situaci.  My tu konkrétní situaci neznáme, takže o ní nechci spekulovat.  Jen si myslím, že je zřejmé toto: V obou případech Ježíš vystihl, že každý z těch mužů má nějaký problém, proč jej nechce následovat (jinému řekl. „prodej všechno co máš“).  Každý měl výmluvu, a tu výmluvu Ježíš prohlédl a odhalil. 

Takže já bych určitě nezobecňoval, že každý křesťan, který chce následovat Ježíše, má prodat střechu nad hlavou a má odmítat chodit na pohřby.  Spíš bych to zobecnil takto: každý z nás má zřejmě nějaký vnitřní problém.  Je to něco, co mi brání následovat Ježíše bezvýhradně.  Nechci záměrně uvádět příklady, protože u každého to může být něco jiného.  Věřím tomu, že Ježíš každého z nás oslovuje a ukazuje nám v čem je ještě problém, co je ta moje výmluva, že nechci jeho následovat s bezvýhradnou oddaností. 

Ano, Ježíš nás volá k radikálnímu následování v bezvýhradné oddanosti.  On sám tak žil.  Byl bezvýhradně oddán nebeskému Otci, všechno ve svém životě podřídil tomu poslání, které přijal: vytvořit nový svět.  Ježíš nás volá, abychom v tomto následovali jeho styl života.  Jeho povolání od nás vyžaduje (1) bezpodmínečně opustit hříšné aktivity; (2) opustit některé neutrální aktivity, na které už není čas; (3) vzdát se věcí, které mám jen jako výmluvu.  Ježíšův požadavek je radikální, ale stojí to za to těch věcí se vzdát.  Protože být s ním je nade všechno, a podílet se na vytváření budoucího světa, to je ta největší čest a smysl života.  Proto ti Ježíš říká: „Pojď za mnou.“  A odpověď ať napíše každý sám svým životem. 
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Následování
Matouš 4:18-22; 8:18-22; 9:9-12 

Než se rozhodnete prodat byt, nebo dům, zkrátka střechu nad hlavou, abyste byli jako Ježíš, který neměl, kde by hlavu složil, pojďme si uvést v celkovém kontextu, co to znamená následovat Ježíše.
Vždycky mě to vrtalo hlavou, co to přesně znamená dnes následovat Ježíše.  Tehdy to bylo jasné – jít tam, kam šel on, připojit se ke skupině jeho následovníků a putovat s ním od města k městu, od vesnice k vesnici, na pustá místa a zase mezi lidi.  Jenže teď, když zde Ježíš fyzicky není, kam mám za ním jít?  Kam ho mám následovat?  Do nebe?  To si musím ještě počkat.  Takže kam? To je dnešní téma: následování. 
Než se zaměřím na samotné následování, chci navázat na souvislosti z předcházejících kázání.  Co Židé očekávali od mesiáše?  Že nastolí éru nového věku.  (Ukázat rukama) Starý porušený věk / zlom / nový věk, boží království, konec starého věku.  Když přišel Ježíš, někteří měli za to, že vše je při starém, že je Ježíš buď blázen, nebo posedlý ďáblem.  V každém případě že není mesiáš a starý věk pokračuje (ukázat rukou).  

Někteří v něm ale mesiáše poznali a předpokládali, že teď nastane ten rozhodující zlom v dějinách.  Starý věk skončí a Ježíš nastolí kvalitativně nový věk.  Poznali to podle toho, když viděli, jak Ježíš naprosto přesvědčivě demonstruje, že na to má.  Má moc nad přírodními živly, nad hmotou, nad nemocemi, nad démony, dokonce i nad smrtí.  Má absolutní moc stvořit kvalitativně nový, lepší svět (ukázat rukama).  Když chodili na jeho kázání, když s ním pak procházeli Galileou, připojovali se k němu jako jeho stoupenci (dnes bychom řekli voliči).  Očekávali, že s Ježíšem potáhnou na Jeruzalém, vyženou Římany, vypořádají se s kolaboranty, a že Ježíš usedne na trůn Davidův a ustanoví království Boží.  Ti, kteří šli za Ježíšem, počítali s tím, že zůstanou s ním, a on s nimi, a společně budou spravovat  království  nového věku.  

Jenže, jenom Ježíš tehdy věděl, že to hned takto nebude.  Jenom Ježíš tehdy věděl, že má teď za úkol začít, pak že musí na dlouho odejít, a až se vrátí, tak dílo dokončí.  Obrazně řečeno: teď musí položit základy domu, budování zdí přenechá jiným a jednou, až se vrátí, dokončí střechu a provede kolaudaci.  Anebo ještě jinak řečeno, Ježíš tehdy jediný věděl, že nastane dlouhé období, kterému říkáme „už ano a ještě ne“ (ukázat rukama).  Nový věk už začal, ale starý ještě trvá.  Toto období už trvá dva tisíce let, a bude trvat, dokud se Ježíš nevrátí.  

Tak, a teď se dostáváme ke smyslu následování.  Právě pro toto dlouhé období „už ano a ještě ne“ Ježíš potřebuje svoje následovníky.  Potřebuje lidi, kteří by ho tady reprezentovali v každé generaci když on tu není, a kteří by pokračovali v jeho díle.  Potřeboval vychovat následovníky.  To je důvod, proč povolával učedníky k následování.   

Zdaleka nešlo jen o to, že šli spolu s ním od vesnice k vesnici.  Výstižně to vyjádřil Marek: „Ustanovil jich dvanáct, aby byli s ním“ (Mk 3:14).  Když s ním byli, tak jej pozorovali, sledovali, učili se od něj a Ježíš si je vychovával, formoval, připravoval je na to, aby ho zastoupili, až tu nebude.  Takže v tom následování nešlo ani tak o to, že Ježíš kráčel po „polňačce“ a učedníci ho následovali pár kroků za ním.  Následování má mnohem hlubší význam, je to následování způsobu života, „the way of life“.  Učedníci chodí s Ježíšem, a v jeho přítomnosti se učí novému způsobu života, „the way of life“.  A až Ježíš odejde, budou v této cestě - způsobu života pokračovat, a budou jí učit zase další lidi.        

Tak, a konečně se dostáváme k tomu, co to znamená následovat Krista dnes pro nás:  jít za Ježíšem znamená učit se od něj žít jeho způsobem života, ať už jdu přitom kamkoliv.  

A teď, jak nás v tomto následování mohou inspirovat příběhy, které jsme dnes četli?  Začněme od posledního.  Povolání celníka Matouše (to je vlastně autobiografický příběh, Matouš píše o sobě).  Ježíš řekl Matoušovi: „Pojď za mnou!“ On vstal a šel za ním. (9:9).  Někteří se však pohoršovali nad tím, že Ježíš povolává lidi se špatnou pověstí.  Na to Ježíš odpověděl: „Nepřišel jsem pozvat spravedlivé, ale hříšníky“ (9:13).   

To je první výzva, Ježíš povolává k následování špatné lidi.  Neříká, „až se polepšíš, tak přijď“.  Říká, „pojď teď hned, v takovém stavu v jakém jsi, u mě najdeš milost, odpuštění, a pak budeš následovat můj způsob života.  Budeš se řídit hodnotami, podle kterých já žiji.“  Jakoby Ježíš říkal: „Víš, já jsem realista, vidím do tebe, jsi horší, než si sám myslíš; ale zároveň jsem optimista, v mé škole se toho můžeš naučit tolik, že mě za čas budeš se ctí reprezentovat.“ „Proto tě volám, teď hned, pojď za mnou, neotálej, přijmi milost a uč se ode mne.“ 

Druhá výzva je z prvního oddílku: Povolání rybářů (4:18-22).  Zatímco o celnících se vědělo, že jsou zkorumpovaní, rybářství bylo počestné řemeslo.  Opustit celnici znamenalo pro Matouše opustit nepoctivý způsob obživy.  Ale proč měli rybáři nechat ležet sítě?  Byl to hřích, že chytali ryby?… NE. Byl by to hřích, kdyby neposlechli a dál by se živili rybolovem?… ANO.  Byl by to hřích,… ovšem ne proto, že by na chytání ryb bylo něco nepatřičného.  Byl by to hřích, protože by tím odmítli konkrétní povolání od Ježíše, což mělo v tu chvíli větší hodnotu.  Petr, Šimon, Jakub a Jan museli opustit rybářské řemeslo, protože teď už na to neměli čas.  Teď už měli veškerý čas vyhrazený na to, aby byli s Ježíšem a aby pak sloužili jako apoštolé. (1) Učit se; (2) co se naučí, použít ve službě.    

To je tak, když tě Ježíš volá k následování, první, co žádá, je opustit neetický způsob života (přestaň chlastat, přestaň smilnit, přestaň krást, dělat podrazy,…) – samozřejmě skrze pokání a milost (viz celnice).  K tomu ale často žádá, opustit činnosti, které sice nejsou špatné samy o sobě (viz rybolov), ale teď už na ně není čas. Ježíš je v nebi a ty ho reprezentuješ tady na zemi. Ježíš tě potřebuje pro sebe.  Jednak se máš teď hodně co učit, a navíc, Ježíš už má pro tebe připravenou nějakou službu – dobré skutky, ve kterých uplatníš, co se naučíš u něj.  Jenže tobě zůstává 24 hodin na každý den, tak jako dřív.  Jestli máš mít čas s Ježíšem při čtení, modlitbě, bohoslužbě, a ve službě, tak jedině s podmínkou, že něco z dřívějšího způsobu života opustíš.  Něco, co nebylo třeba špatné samo o sobě, ale teď už na to není čas.  (Alespoň ne v té podobě, jako dřív.) Máš teď vyšší poslání – následovat Ježíše. Následovat Ježíšův způsob života.  Ježíšův životní styl má dva hlavní rysy: obecenství s Bohem a služba lidem.  
