Brno, KrPole – Lesná, 22.ledna 2006 

Co na srdci…

Mt 12:33-37; Mt 15:10-20; 16:13-20

Říká se: „Co na srdci, to na jazyku.“  To je podobné, co řekl Ježíš: „Čím srdce přetéká, to ústa mluví“ (Mt 12:34).  První dvě čtení, tj. z 15. i z 16.kap. Matouše, ukazují rub a líc této pravdy.  Na jedné straně ze srdce vychází všechno ošklivé v povaze člověka, ale vedle toho máme nádherné vyznání Petrovo, a to šlo také ze srdce.  Zkrátka, člověk se nezapře, jaký je uvnitř, tak se projeví i navenek.  

Teď to ale zkomplikujeme.  Pustím vám písničku od bratří Ebenů: ….  

sladký něžný (zamilovaný) hlas…. X ….. „seš absolutní ‚0‘, naprosto nemožnej“ 

Je zde hrubá disharmonie mezi způsobem sdělení a obsahem sdělení. Melodie hlasu vyjadřuje sladkou něžnost (zamilovanost), slova vyjadřují hluboké pohrdání.  Proto ta písnička rve uši.  Hodně krutá písnička, ale jak znám Marka Ebena, on není tak zlý, jen má postřeh.  Všímá si, jak bývají naše sdělení mixovaná.  Něco jiného říkáme slovy, něco jiného vyjadřujeme neverbálně, a kdo ví, co si u toho vlastně myslíme…   


Jiný příklad: Zazvoní zvonek, otevřete, za dveřmi mladý pán, milý úsměv, „Dobrý den vám přeji… Jej to jsem se lekl… Vy máte ale krásného pejska. A jak máte hezky vymalováno… Neruším?… Využíváte náš produkt?…  Ještě ne?…  No to musíte zkusit…  Koukám, že tu máte i fotky… Krásná rodinka.  Mám pro vás skvělou nabídku.  Ale platí jen do konce měsíce….“ atd.  Proč je tak přátelský?  Co má za lubem? Jaký je jeho  motiv?… Chce získat zákazníka a vydělat.  Nic víc, nic míň.  Na tom není samo osobě nic tak špatného, přesto svůj motiv profesionálně maskuje.  Ví, co lichotí; ví, co láká; ví, co přesvědčuje… 

Nebudu to dál rozvádět.  To už by se týkalo komunikačních strategií.  O tom Dája přednáší na ETS – jak se do komunikace promítá naše osobnost (úcta či neúcta k sobě a k druhým; např. dívka v Ebenově písničce má neúctu k chlapci i k sobě – proto pohrdání maskuje něžností), a do toho jak se promítá i naše šikovnost (hbitý jazýček, herecké schopnosti, apod.).  

Ty dva příklady jsem uvedl hlavně proto, abychom si Ježíšova slova zasadili do složitosti lidského projevu.  Zdaleka nebývá hned patrné, co je v srdci člověka.  Kdekdo říká něco jiného, než si ve skutečnosti myslí, a ti šikovní dokážou klamat i v neverbálním projevu.  A navíc, člověk často ani sám o sobě  neví, co v něm vlastně je.  Mnozí se nevyznají sami v sobě, natož aby se v nich vyznali druzí. Takže to není tak jednoduché poznat, co je v srdci člověka.    

Když se ale vrátíme k Ježíšovi, stejně mu musíme dát zapravdu.  V konečném důsledku je to jednoduché. Nakonec se stejně ukáže, co je v člověku.  Jsou situace, kdy to vyplave napovrch.  Člověk už se nedokáže předvádět lepší, než je.  Nějak se prozradí.  Prozradí se výrokem, který už nemůže vzít zpátky.  Prozradí se činem, který má své důsledky.  To platí jak ve zlém, tak v dobrém.  

Př. Mám příbuzného (syn mého nevlastního bratrance – o pár let mladší než já).  Jeho nejbližší příbuzní ho považují za černou ovci rodiny.  Rodiče ho už dávno vydědili, neznají se k němu.  Možná mají nějaký důvod.  On ledaskoho na první pohled odpuzuje.  Asi se ho lidi i štítí.  Já ho mám ale moc rád.  Je to vzájemné – už od dětství jeden na druhého nedáme dopustit.  Opakovaně jsem měl možnost se přesvědčit, kolik je v něm dobrého.  Např., když byl na vojně jako záklaďák (sloužil na východním Slovensku), vytáhl ze Zemplínské šíravy topící se dítě.  Dostal vojenské vyznamenání.  Pak ale zjistili, že se to stalo, když byl venku načerno, že utekl z kasáren.  Metál mu sebrali a zavřeli ho.  Tento příběh ho trochu prozrazuje, jaký je.  Prostě v kritické chvíli to vyplave napovrch.  Je dobrák, ale občas dělá problémy, dokonalý není.  Ani není věřící.  Před týdnem jsme se potkali asi po dvaceti letech.  Modlím, se za něj, aby mohl vyznat to, co Petr.  Ježíši, „ty jsi Mesiáš, Syn Boha živého.“  

O Petrovi toho víme dost natolik, abychom ani jeho nepovažovali za nějakého svatouška.  Jak Ježíš jednou naznačil, se svým bráchou Ondřejem si měli co odpouštět víc, jak 7x za den.  Také víme, jak dělal ramena a nato se zachoval jako zbabělec – když zapřel Ježíše.  Takže ani Petrovo srdce nebylo v pořádku a v kritických chvílích se prozradil, co v něm je.   

Nejsme na tom o nic lépe.  Naši nejbližší by to mohli dosvědčit, jak se chováme v kritických okamžicích.  I když si snažíme zachovat svoji image, stejně na sebe prozrazujeme, kdo ve skutečnosti jsme.  V dobrém i ve zlém.  Naši nejbližší to vědí o nás a my to víme o nich.  Tím spíš to o nás o všech ví Bůh.   

Vraťme se k Petrovi.  I na něj platilo, že všechno ošklivé, co kdy na sebe svým chováním prozradil, že to všechno vyšlo z jeho srdce, tj. z něj, z podstaty jeho osobnosti.  Jak to, že z toho samého zdroje, z toho samého srdce vyšlo najednou tak krásné vyznání víry: „Ty jsi Mesiáš, Syn Boha živého.“ Bylo to tak upřímné, čisté a pravdivé vyznání, že se stalo základním kamenem vyznání Kristovy církve.  Proto Ježíš říká, „ty jsi Petros (petros, mužského rodu, „ten kus skály“ „ten kámen, patřící ke skále“) a na té skále (petra, ženského rodu, ta samotná skála, jíž je ve skutečnosti Ježíš) zbuduji svou církev.  Petr patří neoddělitelně k Ježíši, patří k té skále na základě svého vyznání víry.   

„Ty jsi Mesiáš, Syn Boha živého.“  Z Petra to vypadlo, ani nevěděl jak.  Najednou na sebe prozradil, že v jeho srdci už je něco Božího, něco, co Bůh bude dál v jeho životě kultivovat a rozvíjet, až do té míry, že se Petr bude z lásky rozdávat, bude sloužit, bude se obětovat pro mnoho lidí a z lásky k Ježíši pro čest Kristova jména podstoupí i smrt, ukřižováním hlavou dolů; a to něco krásného v jeho osobnosti už je tady.  Petr to na sebe prozradil, když vyznal: „Ty jsi Mesiáš, Syn Boha živého.“  

Jak se to v něm objevilo?  Ani sám nevěděl.  Ježíš mu to musel objasnit: „Blaze tobě Šimone Jonášův, protože ti to nezjevilo tělo a krev, ale můj Otec v nebesích.“ (v.17). 

Bratři a sestry, jeden každý z nás, kdo upřímně vyznal víru v Ježíše, Syna Božího, jsme na tom stejně, jako Petr.  Nepřišli jsme na to svým logickým úsudkem, i když bylo důležité, že jsme si mohli srovnávat argumenty pro a proti.  To, že jsme nakonec v Ježíši rozpoznali Syna Božího a uvěřili mu, to je především Boží milost.  Výsledek Božího osvícení.  Nepřestávejme za to děkovat. 

A každý z vás, je-li tu někdo takový, kdo ještě nevěří jako Petr, až se to stane, budete na tom stejně.  Bude to především Boží milost.  Výsledek Božího osvícení.  Ano, hledejte, studujte, přemýšlejte, srovnávejte argumenty, ale především proste.  „Proste a bude vám dáno.“ (Lk 11:9)  Prosbu za zjevení v této věci Bůh neodmítá.  Vždyť právě o modlitbě za tuto věc Ježíš řekl: „Proste a bude vám dáno.“ Je to modlitba za Ducha svatého, který má prvořadý zájem zjevovat a oslavovat Ježíše.  Takže proste a z Boží milosti, dotykem Ducha vám bude dáno, že poznáte Ježíše, jako Petr a miliony dalších.  

A nakonec.  Modleme se za ty, kterým svědčíme.  Naše argumenty jsou důležité, příklad našeho praktického života je neméně důležitý, ale rozhodující je Boží dotyk, Boží osvícení.  To je Boží milost.  My sami nikoho nepřesvědčíme, my sami nikoho nezlanaříme.  Bůh osvěcuje člověka.

To je důvod, proč můžeme jít i do evangelizace ProChrist.  Nemusíme považovat Ulrycha Parzanyho za nejlepšího evangelistu v Evropě.  Nemusí nám být blízká německá kultura.  Můžeme být rezervovaní k satelitnímu přenosu.  Nemusí nám úplně sedět promítání shromáždění na stěnu.  Budiž.  Na nic z toho však nesázíme.  Na nic z toho nespoléháme.  My na to nesázíme.  Jediný, kdo tady může něco krásného, něco božího, vytvořit v srdcích lidí, je Bůh sám.  Duch svatý, který si použije naše pozvání, použije si svého služebníka v Německu, použije si přenesený signál, obraz, zvuk a dotkne se člověka, tak jak to potřebuje.  Tak, aby další lidé vyznali: „Ty jsi Mesiáš, Syn Boha živého.“  Jestli se to stane, udělá to Duch Boží. 

Stejně tak v tomto shromáždění.  Věříte, že při obyčejné nedělní bohoslužbě může někdo prožít zázrak nového narození?  Nebo na biblické hodině, nebo na skupince,…? Já tomu věřím, ne pro naše schopnosti, ale pro moc Ducha.  

A až se to stane, On pak bude pokračovat dál.   Co Bůh stvoří v srdci, v osobnosti člověka, to také kultivuje a rozvíjí.  A ono se to pak projeví i navenek.  Moc si přeji, abychom tento výsledek viděli, a za to se chci spolu s vámi modlit.  

RoSta 

