Brno, KrPole – Lesná, 29. ledna 2006 

Víra jako zrnko hořčice 

Matouš 17:14-21

(Ukázat zrnko hořčice.)  Nemohl jsem v obchodě sehnat semínka hořčice.  Musel jsem do sklepa pro láhev okurek.  Vybral jsem z ní hořčičné semínko.  Možná už je tak vzácné jako víra…  

Představte si, že by v tomto zrnku hořčice bylo akumulované tak obrovské množství energie, že jejím uvolněním bych přemístil třeba Lysou horu z Beskyd na Hanou (ať si tam děcka též zalyžujó).  „Budete-li mít víru jako zrnko hořčice, řeknete této hoře: ‚Přejdi odtud tam‘, a přejde; a nic vám nebude nemožné.“, tak to řekl Ježíš.  A když to řekl on, tak na tom něco bude, i když Lysá hora zůstává na svém místě.  „Budete-li mít víru jako zrnko hořčice…“, otevřou se vám netušené možnosti „nic vám nebude nemožné.“  To je síla, co?  Takové prohlášení nemůžeme přejít jen tak.  Co když je v něm opravdu tajemství, jak se dostat k potenciálu obrovské síly?  To by se dalo využít, ne?  Je přece tolik věcí, se kterými je potřeba někam pohnout!  Pokusme se to tajemství poodhalit.       

Začněme z negativní strany.  Co víra o velikosti zrníčka NENÍ. Nejčastější chyba, které se čtenář Bible v tomto místě dopouští je v tom, že si představuje víru jako osobní výkon.  Reklamní slogan: „Dokážete nemožné. Zbývá uvěřit.“  Já chci! Já chci, aby padla šestka, já chci, aby se tato sklenička pohnula, já chci, aby ten motor konečně nastartoval, já chci, aby tento obchod vynesl zisk, já chci být zdráv a chci také, aby tento člověk se uzdravil, já chci… já chci… já chci…!  A když se to nestane?  Prý málo věříš.  Chyba je na tvé straně.  A když se to stane?  (A ono se fakt občas něco z toho stává…)  Pak máš prý potvrzení víry.  Podle této představy je víra něco jako uvolnění vnitřních sil.  Musíš věřit, že se to stane a stane se to.  „Budete-li mít víru jako zrnko hořčice… nic vám nebude nemožné.“  Opravdu měl Ježíš na mysli víru jako náš duchovní výkon?   Ne, ne, právě naopak.  Celý příběh o uzdravení posedlého chlapce mluví právě proti této představě.  

Co se tam stalo?  Zatímco byl Ježíš spolu s Petrem, Jakubem a Janem,       na vrcholu hory, kde zjevil svoji Božskou slávu, dole pod kopcem zůstalo zbylých 9 učedníků a mnoho dalších přívrženců a zvědavců.  Jeden zoufalý táta tam přivedl syna.  Ten trpěl epileptickými záchvaty.  Učedníci se ho snažili uzdravit.  Nedělali to poprvé.  Už dříve jim Ježíš propůjčil svoji moc a vyslal je s příkazem: „Nemocné uzdravujte,… démony vymítejte; zadarmo jste dostali, zadarmo dejte.“ (Mt 10:8)  Jenže, zatímco tehdy viděli výsledky, teď jakoby to přestalo fungovat.  Proč?  Přestali si věřit?… Ne, ne, právě naopak!  Začali si moc věřit…  a jejich úsilí zkrachovalo.  

Všimněte si, jak se na ně Ježíš rozzlobil: „Pokolení nevěřící a zvrácené, jak dlouho ještě budu s vámi?  Jak dlouho vás mám ještě snášet?  Přiveďte mi ho sem!“ (v.17).  Mluví k učedníkům, dost tvrdě, takže musí jít o vážnou věc.        „Pokolení nevěřící a zvrácené…“  V čem je jejich zvrácenost? Vždyť se jen neúspěšně snaží pomoci nemocnému?  

Je to zvrácenost celého lidského pokolení od Adama a Evy až dodnes.  Je to zvrácenost každého, kdo si myslí, že je na Bohu nezávislý.  „Já sama“, „já na to mám“, „já to zvládnu“…  To jim Ježíš vyčítal, že už si tak zvykli, že to funguje, že zapomněli na svoji závislost na Hospodinu.  Začali víc věřit sobě a svým schopnostem, než Bohu.  Přesměrovali víru v Boha na víru v sebe.  To je ta zvrácenost lidského pokolení – fikce o nezávislosti na Hospodinu.  Přesměrování víry na sebe.

V této převrácené představě žijí nejen nevěřící (co jiného bychom čekali?), ale ona si plíživě získává i nás.  Stačí, abych měl chvíli klid, aby se mi dařilo, aby mi vycházelo, co si přeji.  Stačí, abych viděl výsledky své služby.  Stačí, abych zaznamenal úspěch, pokrok… a jsem spokojenej.  „To su dobrej, ne…? Všímáte si, jo…?“  Už slyším Ježíše „No jo, právě že si všímám… Pokolení nevěřící a zvrácené…Jak dlouho tě mám ještě snášet?“  Copak nevíš, že „je to Bůh, který ve vás působí, že chcete i činíte, co se mu líbí“? (Fp 2:13).  A vzpomeň si, co je jinde je psáno: „on v nás působí to, co se mu líbí, skrze Ježíše Krista.“ (Žd 13:21).  A do Říma Pavel píše: „Vždyť z něho a skrze něho a pro něho je všechno.“ (Ř 11:36).  Ty blázínku, jak si můžeš myslet, že něco zvládneš bez něj?  

Všimněte si, že v našem textu Matoušova evangelia chybí verš 21.  On je dopsán dole v poznámce: „Takový duch nevyjde jinak, než modlitbou a postem.“  Důvod, proč je tato věta dole v poznámce, a ne v hlavním textu, je ten, že v některých významných rukopisech chybí.  Zřejmě tato věta byla do textu Matoušova evangelia doplněna později.  I když ji tedy Matouš asi nenapsal, vůbec to nezpochybňuje její platnost.  Proč?  Protože, když ne Matouš, tak Marek to napsal určitě. (Doporučení: přečtěte si doma ten samý příběh v Markově podání, obsahuje ještě více podrobností; Mk 9:14-29).  Marek zaznamenal Ježíšův výrok: „Takový duch nemůže vyjít jinak, než modlitbou (některé rukopisy dodávají)… a postem.“ (v. 29).  

Podle popsaných příznaků chlapec trpěl epilepsií, podle Ježíšových slov ji způsobil démon.  Tím není neřečeno, že každý epileptický záchvat je démonického původu.  (Podobně jsme si jisti, že ne každá shrbená záda jsou zkřivená ďáblem, Lukáš 13:10-17)  Prosím vás, musíme se varovat dvou extrémů: (1) že za každou nemocí máme hledat duchovní problém; nebo (2) žádná nemoc nemůže být démonického původu, vždyť to jsou jen mýty.  Ani jedno z toho není pravda.  Realita je taková, že dopředu nemůžeme vyloučit nic.  Víme o virech, bakteriích, o psychosomatických příčinách,…atd., ale víme také o nečistém duchovním světě, který způsobuje nemoci.  

V tomto případě byl v pozadí duchovní problém, proto nebylo jiné řešení, než modlitba, a ještě lépe, modlitba s vykřičníkem.  Tento pojem používá John Piper: ‚Půst jako tělesný vykřičník na konci modlitby‘.  Jsou situace, kdy jsme naprosto bezmocní a opravdu nám nezbývá nic, než modlitba s „!“.  A pak jsou situace, kdy to vypadá, že bychom to mohli zvládnout.  Nicméně i tehdy je na místě jít do toho s modlitbou.  Vždyť bez něho nemůžeme činit nic (Jan 15:5).  

Příběh se nám uzavírá poukazem na modlitbu a půst.  U toho skončíme.  Právě modlitba je projev víry, která je sice malá jako zrnko hořčice, ukrývá však obrovský potenciál.  Jak se tento potenciál uvolňuje?  Tak, že místo v sebe věříme ve všemohoucího a moudrého Boha.  A v této víře se modlíme.  Jeho prosíme.  Modlitba není objednávka, ale prosba.  Máme přání, víme, co chceme, a za to prosíme.  Vynutit si nemůžeme nic, ale s důvěrou prosíme.  S vírou, že Jemu není nic nemožné.  Může uzdravit i na smrt nemocného.  Může zajistit domy, pro svůj stánek.  Co to pro něj je?  Jistě, finanční zdroje mohou jít přes naši peněženku, přes náš účet.  V konečném důsledku to jsou však Boží zdroje.  David se modlil: „Dáváme ti, co jsme přijali z tvých rukou.“ (1.Paralipomenon 29:14).  

Vyslyšení modlitby není limitováno tím, co by Bůh nezvládl.  Spíš je usměrňováno tím, co je ve věčném úradku Božím v tu chvíli to nejlepší.  Tyto věci většinou nechápeme, přesahují nás.  Ale to nevadí.  Vyslyšení necháváme na něm.  Jen to podtrhuje naši omezenost.  Vždyť ta naše víra je tak maličká, jako zrníčko.  A to je ono, pravá víra je dětinská důvěra.  A když v této důvěře prosíme, pak se může stát, že se opravdu budeme divit.    

Na závěr vám chci doporučit knížku: John Piper, Hlad po Bohu, neboli Touha po Bohu vyjádřená půstem a modlitbou.  Přiznám se, že titul mě napřed moc nenadchl.  Říkal jsem si, „hubenej jsem dost.“  Koupil jsem ji jen kvůli autorovi, a Piper mě zase dostal.  Moc vám ji doporučuji, zvlášť teď v blížícím se postním období.  Odtud je i myšlenka, že půst je tělesný „!“ na konci modlitby.  Přečtu vám nakonec úryvek, který je, myslím, v duchu dnešního příběhu:

„Bůh odpovídá na modlitbu, protože když nehledíme na sebe, ale svoji jedinou naději spatřujeme v Kristu, poskytuje to Otci příležitost, aby rozmnožil slávu své milosti ve vše poskytujícím díle svého Syna.  

Podobně i půst je zvlášť vhodný k takovéto oslavě Boha.  V podstatě je přinášením prázdnoty Bohu v nadějném očekávání…  Svou podstatou říká: ‚Otče, jsem prázdný, ale ty jsi plný.  Jsem hladový, ale ty jsi Nebeský chléb.  Mám žízeň, ale ty jsi Pramen života.  Jsem slabý, ale ty jsi silný.  Jsem chudý, ale ty jsi bohatý.  Jsem nerozumný, ale ty jsi moudrý.“ (str.136-137).        
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