Brno, KrPole – Lesná, 5.února 2006  

77x
Matouš 18:21-35

Čtení SZ: Genesis 4:19,23-24

Čtení NZ 1: Matouš 18:22-23


Před několika týdny byl z věznění propuštěn Mehmet Ali Agca, muž, který se pokusil zavraždit papeže Jana Pavla II.  S jeho dočasným propuštěním (už je zase ve vězení, kvůli jinému zločinu v Turecku) se v médiích objevily archivní záběry z ledna 1984 (už je to 22 let).  Papež  Jan Pavel II vstoupil do cely vězení Rabibbia v Římě, vzal muže, který na něho vystřelil, za ruku, chvíli spolu hovořili, a pak biskup římský svému atentátníkovi odpustil.  Celý svět to viděl.  Představitel křesťanů (alespoň tak jej velká část světa vnímá) ukázal na osobní i veřejné rovině, co je na křesťanství nejvzácnější.  Odpuštění.  V židovsko-křesťanské tradici nacházíme to, co nikde jinde – v žádném jiném náboženství ani filosofii.  Je to odpuštění.   


Dnes tedy o odpuštění.  Otevřel jsem toto téma skutečnou událostí, ale další příběhy už vyprávět nebudu, kromě toho, který vypráví Ježíš.  Mám totiž cíl, a ten chci navrhnout a předložit každému z vás.  Zkuste během výkladu myslet na jednu osobu a na určitou věc, kterou vám dotyčná osoba ublížila.  Jestli dospějete k tomu, že tuto křivdu odpustíte – nejlépe ještě dnes, pak jste nepřišli nadarmo.  


Jistě jste postřehli, co bylo společným jmenovatelem obou čtení, ze SZ a z NZ.  Byl to násobek sedmi, 77krát (respektive 70krát 7krát, podle některých verzí). U násobku sedmi ale podobnost končí.  Oba příběhy jsou v ostrém kontrastu, jako noc a den.  Pravěký Lámech vyhrožoval sedmdesát-sedmeronásobnou pomstou každému, kdo by na něj chtěl vztáhnout ruku.  Ježíš naproti tomu požaduje sedmdesát-sedmeronásobné odpuštění.  


Ke cti Petrově je nutno říct, že jeho návrh na sedmeronásobné odpuštění byl dost velkorysý.  V diskusi mezi rabíny té doby se ustálil názor, že bratru by mohlo být odpuštěno až 3x, ale počtvrté už ne.  Třikrát a dost.  Petr je však ochoten odpustit bráchovi až 7x.  Je vidět, že je k Ondřejovi opravdu laskavý.  Pochvalu od Ježíše si tím však nevysloužil.  Ježíš očekává víc.  Cože?  Až 77krát, respektive, podle některých rukopisů, 70krát 7krát, což se rovná 490krát.  (Na konečném čísle však nesejde, to už je literární hyperbola.)  Zkrátka, Petře, ani se nesnaž to počítat.  Prostě odpouštěj, vždy znovu a znovu.   


Takový požadavek Petrovi vyrazil dech.  Nic neříká.  Jen si můžeme domyslet, co si asi myslí: „To nemůžu.  To nejde.  To po mě nikdo nemůže chtít.  Milost?  Dobře.  Ale ‚odsať-podsaď‘.  Kam by se poděla spravedlnost?“  Právě na tyto námitky odpovídá Ježíš v následujícím podobenství.


Čtení NZ 2: Matouš 18:23-35 


Kdo hledá tajemství odpuštění, má je právě před sebou.  Promítněte si do tohoto příběhu sami sebe a člověka, který vám ublížil.  Řekni si: „Já jsem jako ten služebník, který byl dlužen svému králi.  Jsem dlužník Ježíšův, jsem dlužný Bohu.  Dlužím mu tolik, že se to ani nedá vyčíslit.  Vždyť on řekl, ‚Buďte svatí, jako i já jsem svatý.‘  A já za jeho požadavkem tolik zaostávám!  Byl jsem stvořen, abych žil k jeho slávě.  A já zatím jeho slávu zastiňuji!  Svou soběstředností ho okrádám o čest, jež mu právem náleží!  Tolik lásky mu dlužím!  Dlužím mu tolik, že mu to nikdy nebudu schopen splatit!“  


A v tom tě král Ježíš pozve a praví: „Já ti nabízím odpuštění.  Tvůj dluh smažu a nebudu ti jej počítat.  Bereš?“… „Beru!  Jak by ne?“  

Teď si vybav člověka, který ti ublížil.  Způsobil ti bolest.  Ignoroval tě, když jsi stál o jeho přízeň.  Zklamal tvá očekávání.  Porušil slib věrnosti a nechal tě na holičkách.  Zradil tě ve chvíli, kdy jsi na něj spoléhal.  Ponížil tě.  Zesměšnil tě.  Zneužil tě.  Způsobil ti zranění.  Hodně hluboko.    

Strašně to bolí.  Všechno v tobě křičí: „Stala se křivda!“  Tvůj smysl pro spravedlnost žádá odplatu.  Spravedlivou odplatu.  To je přece správný požadavek, nebo ne?  A zatím Ježíš říká: „Odpusť mu.“  Je to vůbec možné?  Je. Předložím vám 5 tezí, důležitých pro odpuštění.

Zaprvé.  Bylo mi odpuštěno mnohem víc, než mám já odpustit.  Přesto, že mi někdo opravdu hodně ublížil, jeho dluh vůči mě je nesrovnatelně menší, než můj dluh vůči Bohu.  Ježíš mi odpustil mnohem víc, než mám já odpustit svému bližnímu.  Musím to však upřesnit, z tohoto předpokladu může vycházet jenom křesťan.  Jenom člověk, který vírou v Krista srdcem přijal odpuštění Boží.  Nemilosrdný služebník v Ježíšově podobenství na sebe svým jednáním prozradil, že on odpuštění od krále srdcem nikdy nepřijal.  On to vzal, ale nevzal si to k srdci.  Kdyby byl přijal odpuštění srdcem, pak by z té vděčnosti rád odpustil svému kolegovi.  Jestli tu je někdo mezi námi, kdo si uvědomuješ, že vlastně nechceš odpouštět, může to být proto, že dosud nepřijímáš srdcem Boží nabídku odpuštění.  Napřed hledej Boží milost pro sebe a pak, až ji najdeš, z té vděčnosti se ti bude mnohem snáze odpouštět lidem. 

Zadruhé.  Odpuštěním se vzdávám svého nároku na odplatu.  Neznamená to však, že bych musel popřít smysl pro spravedlnost.  Právě naopak.  Pokud bych dal volný průchod své touze po spravedlivé odplatě, můj revanš by byl nespravedlivý.  Určitě by to tak dopadlo. V každém z nás je kus Lámecha.  „Však já si to s tebou vyřídím!  Jen si mě nepřej!  Jestli se mě dostaneš pod ruku, tak to nerozchodíš!“  Odpuštěním se vzdávám svého nároku na pomstu, protože by byla nespravedlivá.  Raději přenechávám místo Boží spravedlnosti.  Apoštol Pavel píše: „Nechtějte sami odplácet, milovaní, ale nechte místo pro Boží soud, neboť je psáno: ‚Mě patří pomsta, já odplatím, praví Pán.‘“ (Ř 12:19).  Zde je popis odpuštění.  Svou vůlí se rozhodneš dotyčnému neodplácet.  (Upozornění: to není výzva ke zrušení justice, nebo popření funkcí státu, ale slovo do osobních vztahů.)  Vzdáš se pomsty.  Přestaneš myslet na revanš.  Jak takové rozhodnutí přeneseš přes srdce?  Tak, že spravedlnost necháš na Bohu.   A buď bez obav.  On je spravedlivý.  Na jeho soudu vyjde najevo, co si kdo zaslouží, přesně do poslední kapky.  Pokud svou křivdu v této důvěře odevzdáš  Bohu, měl by se dostavit blahodárný účinek.  Úleva.  Pomstychtivost, která tě zevnitř užírala, se odplaví.  Rozlije se pokoj.  Onoho člověka uvidíš jakoby novýma očima.  Dokonce mu začneš přát dobro.  

Zatřetí.  Pokání ze strany viníka je žádoucí, ale pro tvoje odpuštění není bezpodmínečně nutné.  Když za tebou dotyčný přijde a poprosí o odpuštění, že mu to je líto co se stalo, určitě se ti odpouští snadněji, než když dělá jakoby nic.  Když to staví tak, že „co on se tě má co doprošovat?“  Anebo už třeba ani nežije a nemůže přijít.  I v tomto případě se vzdej touhy po odplatě.  Vylij svoji pomstychtivost před Bohem jako žíravinu, která tě zevnitř naleptávala.  Svěř to v modlitbě Bohu, s důvěrou v jeho spravedlnost.  Pro tebe je to důležité.  Je to důležité pro tvoje vnitřní zdraví. 

Začtvrté.  Víc než odpuštění je vzájemné smíření.  Zatímco odpuštění je jednostranné rozhodnutí, smíření je vzájemná obnova vztahu.  Odpuštěním říkáš: „Nebudu se ti mstít.“  „Zakopal jsem válečnou sekyru.“  „Už nemám potřebu tě chytnout pod krkem.“  Ještě to však neznamená, že mu padneš okolo krku.  Zvlášť pokud z druhé strany nevnímáš lítost.  Ctíš dotyčnou osobu jako lidskou bytost, chováš se k ní slušně, korektně, ale dokud se opět nesblížíte skrze vzájemné smíření, chováš se rezervovaně.  Špatná zkušenost tě vede k opatrnosti.  Zachováváš si odstup.  To je legitimní.  Smíření však je víc, než odpuštění.  Smíření musí chtít oba.  Když jste oba ochotni si záležitost vyříkat, naslouchat si navzájem a odpustit si, pak máte naději na obnovu vztahu a vytvoření krásného vztahu.  Je to možné, když budete chtít oba, ale jeden musí začít.  Třeba to nebude hned, láska vyžaduje trvalé investice, ale smíření za to stojí.  

Nakonec zapáté.  Všechno může být úplně naopak.  Totiž tak, že já jsem ten viník, který ukřivdil druhému.  Proto „odpouštějme si navzájem, jako i Bůh v Kristu odpustil nám.“ (parafráze Ef 4:32).
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