Brno KrPole – Lesná 19.2.2006 

Ucho jehly

Matouš 19:16-26

Slovíčko dětem: Stará borovice u chaty.  Suchá.  Lešení (s pomocí Aničky, Bětky, Káti).  Kácení, klín, dlátko, plátek pilky, klíny. Visí na 10cm, pevná.  Pád, 3x rozlomená, jako špejle.  Prohnilá místa.  Měl jsem ji kácet, když tak pevně držela?  Ano!  Vždyť by se brzy zlomila o pár metrů výš.  Připomenutí z minule - 10 pravidel hry = Desatero přikázání.  Jakub, bratr Ježíšův napsal: „Kdo by zachoval celý zákon a jen v jednom přikázání klopýtl, provinil se proti všem.“ (Jk 2:10).  Př.  Budeš poslouchat tatínka a maminku, ale budeš lhát, tak tím to všechno pokazíš.  Jako ta borovice, někde pevná, ale stačí jedno prohnilé místo, aby se zlomila.  Stačí, když nebudeš dodržovat jedno pravidlo, budeš vyloučen.  To je špatná zpráva.  K ní patří ještě dobrá zpráva a tu se dozvíte v besídce.  

Čtení NZ:  Matouš 19:16-26


Příběh o borovici jsem vyprávěl nejen jako slovíčko dětem, byl to i úvod ke kázání.  Borovice měla slabé místo.  Kde měl onen mladý muž slabé místo?  Vždyť měl řadu silných stránek svého charakteru Byl to člověk mírumilovný, slušný, poctivý, pravdomluvný, laskavý. Jak to víme? V rozhovoru o dodržování Božích přikázání Ježíš vyjmenovává přikázání 6., 7., 8., 9., a 5. a pak celou druhou desku zákona shrnuje přikázáním lásky „miluj svého bližního jako sám sebe.“  Nato mladík tvrdí, že s těmito Božími paragrafy nemá problém, že je dodržuje… a Ježíš mu to nevyvrací.  Asi opravdu to byl slušně vychovaný mladý muž, takový Mirek Dušín, mírumilovný, slušný, poctivý, pravdomluvný, laskavý. 

Přesto však slabé místo měl a sám to tušil, jen nevěděl, co to je.  Proto se ptá: „Co mi ještě schází?“ Ježíš věděl, v čem je problém, a pojmenoval jej: „Chceš-li být dokonalý, jdi, prodej, co ti patří, rozdej chudým, a budeš mít poklad v nebi; pak přijď a následuj mne.“  Co na to mladý muž?  Svou reakcí jen potvrdil, že se Ježíš trefil: „smuten odešel, neboť měl mnoho majetku.  Ježíš odhalil jeho slabé místo – majetek, přesněji jeho vztah k majetku, lakotu.  

My Ježíšovu výzvu nepovažujeme za univerzální v tom smyslu, že by pro jednoho každého jeho následovníka platila podmínka: „jdi, prodej, co ti patří, rozdej chudým,…pak přijď a následuj mne.“  Kdo z nás to takto doslova udělal?  Tuším, že nikdo.  Přesto nepochybuji, že jsou mezi námi oddaní následovníci Ježíšovi.  Neodvážil bych se zpochybnit vaši oddanost Ježíšovi jenom proto, že vlastníte nějaký soukromý majetek.  Proč?  Protože z kontextu je jasné, že Ježíš ukázal na konkrétní problém konkrétního člověka.  Učinil to cíleně a nekompromisně.  Jako když zubař drápne do kazu.  Každému z nás by Ježíš mohl říct nějakou cílenou, nekompromisní větu.  „Toto je tvůj problém.  Tohoto se ve svém životě zbav.  Pak přijď a následuj mne.“  A kolik z nás by pak smutně odešlo s tím, že právě této věci se nechci zbavit?  

Nic jsem neřekl.  Žádnou věc jsem nejmenoval.  Jestli o ní v tuto chvíli víš, asi ti na ni ukazuje Duch svatý.  

Takže, vztah k majetku může být tvůj hlavní problém, ale nemusí. V každém případě, vraťme se k tomu, abychom se drželi příběhu.  Onen mladý muž obstál v 5 přikázáních, jmenovitě v 5.-9.  V kterém přikázání tedy selhal?  Který paragraf Boží byl jeho slabinou?  Majetku se přímo týká jen přikázání 8., „Nepokradeš“.  Jenže to je jedno z těch pěti jmenovaných.  Tady měl čistý rejstřík.  Zcela nepochybně majetek nabyl poctivě.  Pravděpodobně jej zdědil, vždyť byl ještě mladý.  Když tedy neselhal v 8. přikázání, tak ve kterém?  

Napoví nám Ježíš v kázání na hoře: „Nemůžete sloužit Bohu i majetku.“ (Mat 6:24).  Kterého přikázání se to týká?… Prvního.  „Nebudeš mít jiného Boha mimo mne.“  (Ex 20:3).  Takže, v tom byl jeho problém – napřed majetek, potom Bůh.  Nectil první přikázání a tím porušil celý Zákon.  Jak píše Jakub:  „Kdo by zachoval celý zákon a jen v jednom přikázání klopýtl, provinil se proti všem.“ (Jk 2:10).  

Ostatně, vždyť je zřejmé, že selhání ve vztahu k Bohu má dopad i na vztahy k lidem.  Jeho majetek byl pro něj nejen důležitější než Bůh, ale také důležitější než lidé.  Proto nechtěl rozdávat, byl lakomý.  A tato skutečnost najednou ukazuje v úplně jiném světle i to, s jakým sebevědomím tvrdí, že miluje svého bližního jako sám sebe.  Jak to, že miluje bližního, když je lakomý a nechce dát potřebným?  Nemiluje ani Boha ani lidi.  Miluje hlavně sebe a svoje peníze.  

Vidíte?  Na první pohled takový krásný člověk a jedinou výzvou jej Ježíš odkryl.  Také jsme na první pohled krásní lidé.  (Alespoň já vidím před sebou samé krásné lidi (.)  Slovo Boží a Duch svatý ve svědomí nás však odkrývají.  Každý máme možná jinou slabinu.  Uvažuj o tom.  Když ti Písmo a Duch svatý říká, „Této věci ve svém životě se zbav,“ a tobě se nechce, není to proto, že tato věc je pro tebe důležitější než Bůh?   Pokud ano, pak je to na pováženou.  Stejně jako to bylo na pováženou s oním mladým mužem.  

Jakou měl šanci, že vejde do království Božího?  Stejnou, jako kdyby se velbloud chtěl protáhnout uchem jehly. (Ukázat jehlu)  Vidíte?  Tou jehlou bych protáhl nanejvýš chlup od velblouda.  Jeho šance byla mizivá.  Učedníci to pochopili a s hrůzou se ptají: „Kdo potom může být spasen?“  Už se neptají jenom na osud onoho mladého muže.  Ani se neptají jen na osud všech bohatých.  Došlo jim, že každý má svoji slabinu, a „kdo potom může být spasen?“ „Ježíš na ně pohleděl a řekl: ‚U lidí je to nemožné, ale u Boha je možné všecko.‘“  Nikdo se nedostane do Božího království za jedničku z chování.  Ani za cenu „fair play“.  Každý máme svoji slabinu.  Stačí jeden ověřený pozitivní výsledek v antidopingové zkoušce a už jsme vyřazeni ze hry.  Stačí, když nenaplníme jediné přikázání a už si tím pokazíme všecko.  

Přirovnání k jehle je velmi výstižné.  Ani nemusím být velký jako velbloud a nedokážu se protáhnout uchem jehly.  Přesto to ucho jehly představuje naději.  Otvor je malinký, ale je.  Šance je mizivá, ale není nulová.  Otvorem prosvítá naděje Boží.  Co je nemožné pro člověka, je možné pro Boha.  Vždyť        „u Boha je možné všecko.“  

Znovu se mi vybavuje ta borovice.  Když už ležela na zemi, zkoumal jsem její korunu, větve.  Mezi suchými pahýly jsem objevil jednu  malinkou větvičku s několika zelenými jehlicemi.  Takže ta borovice nebyla totálně suchá.  Šance, že by se ještě vzpamatovala byla prakticky mizivá.  Jako lesní inženýr si troufám tvrdit, že už by neobrazila a těch několik jehlic by uschlo ještě letos.  Jako Kristův učedník však tvrdím, že „u Boha je možné všecko.“  

Stejné je to s námi.  Šance na to, že budeme žít věčně v obnoveném ráji, je mizivá.  Pokud by to záleželo na nás, je to nemožné.  Jenže „u Boha je možné všecko.“  A v tom je pointa celého příběhu.  

Ježíš od samého začátku rozhovoru upozorňuje na sebe.  Když říká mladíkovi: „Proč se mě ptáš na dobré?  Jediný je dobrý.“  Neříká to ve smyslu: „Co se mě vůbec ptáš?  Mě se neptej.  Zeptej se tam nahoře….“  Ne, ne.  Škoda, že text nezachycuje intonaci řeči, ale i tak se dá vyčíst, že Ježíš neodvádí pozornost od sebe, nýbrž naopak upoutává pozornost na sebe.  Jakoby říkal: „Zamysli se nad tím, proč zrovna mě se ptáš na dobré.“  A podle Markova záznamu (Mk 10:17-18) bychom to mohli ještě upřesnit: „Zamysli se nad tím, proč zrovna mě považuješ za dobrého.“  „Jsi na dobré stopě.  Nikdo není dobrý, jedině Bůh.  Jestliže já jsem ten dobrý, jsem Bůh.  Přemýšlej o tom.“  

Když si tento úvod promítneme do celého příběhu, pak najednou se nám odkrývá evangelium.  Božský Ježíš nás volá k následování, jakoby říkal: „Odlož, co ti brání, zbav se toho v pokání, pak přijď a následuj mne.  Sám nevejdeš do ráje, pro tebe je to nemožné, ale u mě je možné všecko.  Tak pojď.  Neboj.  I kdyby byl vstup malinký jako ucho jehly, vejdeme spolu.  Jen se mě drž a ničemu a nikomu jinému nedávej přednost.“     

RoSta

