Brno, KrPole – Lesná, 26.února 2006 

O ctižádosti

Matouš 20:17-28 


Čtení SZ: Genesis 1:27-28
 Čtení NZ: Matouš 20:17-28


Př. Setkají se spolužáci, 5 let po maturitě.  Část z nich ještě studuje, někteří už vydělávají, nebo s čerstvým diplomem teprve hledají práci.  Všichni ale mají kariéru teprve před sebou.  Zábava je uvolněná.  Šprti, grázlové, baviči,.. mají stále své role… tak, jak se zařadili během 4 let ve školních lavicích.  Ve svých světonázorech jsou však více vyhranění.  


Setkají se znovu, 10 let po maturitě.  Teď už jsou v plném rozjezdu.  Svatby, fotky dětí, perspektivní místa s možným postupem.  Někteří z těch, co sotva prolezli „s odřenýma ušima“, jsou najednou úspěšnější, než premianti třídy.  Každý se chce předvést, pochlubit…  


20 let po maturitě.  Blíží se čtyřicítka, asi i vrchol sil.  Osudy jsou zamotanější, rozdíly se prohlubují.  Rozvody, děti co dělají starosti, děti co působí radost, úspěch, kariéra, nebo ztráta pozice a krach firmy,… už vůbec není směrodatné, jak si kdo vedl ve škole.  Někdo stále šplhá vzhůru, druhý se plácá na dně.  Ale, v každém případě, úspěšný spolužák se hodí jako dobrá známost: paní doktorka, pan ředitel, obchodní manažer, majitelka salónu, obecní zastupitel…  Toho se dá využít.  Ideály ustoupily pragmatizmu.   


30 let po maturitě.  Většina z těch, co šla po kariéře, už vystřízlivěla.  Buď nestačí mladším, nebo šlápli vedle, nebo ještě šplhají vzhůru, ale zhroutil se jim osobní a rodinný život.  Staří spolužáci už se tolik nepoměřují úspěchem.  Vidí život víc z nadhledu.  Začínají je trápit nemoci a víc vzpomínají. 


40 let po maturitě.  Blíží se důchod, někdo má už invalidní a s někým se již rozloučili ve smuteční síni.  Čím se chlubit?  Co byl v životě úspěch a co jen marnost a honba za větrem?  A které prohry je vlastně posunuly dál?  Už nemají potřebu se poměřovat.  Co z toho?  Jsou zkrátka zase jen staří dobří spolužáci. 


50 let po maturitě.  Setkání pár starých přátel,… těch, co ještě zbyli.


„O ctižádosti“.  Co nás žene za úspěchem, za uznáním, za získáním vyšších pozic?  Proč chtěla maminka Jakuba a Jana vidět své syny na ministerských postech?  Proč se oba bráchové této myšlence vůbec nebránili a stáli za maminčinou žádostí?  A proč byli jejich druhové tolik rozmrzelí, že by se měli spokojit s méně čestnými místy?  


Část odpovědi je v tom, že tak nás Bůh stvořil.  Ctižádost sama o sobě nemusí být vůbec špatná.  Říkáme: zdravá ctižádost.  Nemusí v ní být ani stín ješitnosti.  Když Bůh stvořil člověka, muže a ženu, dal jim mandát.  Část tohoto mandátu se týká vlády: „Podmaňte zemi a panujte nade vším živým.“ (parafráze Gn 1:28).  Tento mandát k vládnutí přechází na všechny syny Adamovy a dcery Eviny, tedy na každého z nás, v tom smyslu, jak to Bůh zamýšlel.  A jak to Bůh zamýšlel?  Tak, že každý z nás máme nějakou oblast odpovědnosti.  V rámci svěřené oblasti odpovědnosti máme i určitou autoritu.  

Jasně definované to musí být třeba ve firmě.  Pracovní smlouva obsahuje vymezení odpovědnosti (za který výrobní úsek, za které lidi, za které úkoly). K tomu, aby pracovník mohl plnit úkoly na svěřeném úseku, potřebuje znát svoje pravomoci (o čem může a o čem nemůže rozhodovat, jakými finančními zdroji disponuje, komu je nadřízen a komu podřízen, s kým by měl rozhodnutí konzultovat, … atd.).  Svým způsobem je to druh vlády – odpovědnost spojená s autoritou.  Ve firmě je to transparentní, proto ji uvádím jako příklad.  

Jinak různé formy vlády najdeme ve všech oblastech lidské společnosti –ve státních útvarech, v zájmových sdruženích, ve sportovních klubech, v církvích, i v domácnostech,… zkrátka kdekoliv; podle psaných i nepsaných zákonů a dohod.  Každý z nás má nějaké okruhy odpovědnosti a v nich autoritu.  Nejenže to tak v lidské společnosti funguje, my máme uvnitř bytostnou potřebu, aby to tak bylo.  Naplňuje nás uspokojením, když víme: „toto je moje doména“.  Uvědomujeme si hodnotu své důstojnosti, když víme, že někde, pro někoho, jsme důležití.  Těší nás to a je to v pořádku.  Vždyť Bůh do nás vložil důstojnost.  Každý máme důstojnost obrazu Božího.  Každý máme nějaký důležitý úkol.  Každý jsme důležitý.  A potřebujeme to vědět.  (Př. Zdravá ctižádost ve sportu.  Olympiáda v Turíně, finiš Katky Neumannové, 30 km v běhu na lyžích – zlato.) 

To byla první část odpovědi na otázku, proč jsme ctižádostiví – Bůh nás stvořil s potřebou být někde pro někoho důležitý.  Mít za něco i za někoho odpovědnost.  Je to čest a nám právem přináší uspokojení.   

Proto nemuselo být nic špatného na tom, že maminka Jakuba a Jana byla na své syny hrdá a jako matku by ji naplnilo velikým uspokojením, kdyby oni zasedli ve vládě po boku krále Ježíše.  Proto nemusíme mít oběma bratrům za zlé, že oni o to stáli.  Proto se nemusíme dívat na jejich druhy skrz prsty, když si říkali: Proč zrovna oni dva, a ne někdo z nás?  Proto nemusíme podezírat z ješitnosti člověka, který přijímá vyšší post – ve firmě, v politice, nebo v církvi.  

Přesto z evangelijního příběhu vnímáme, že žádost paní Zebedeové a jejích synů, i reakce ostatních 10 učedníků byla v té chvíli nepatřičná.  Proč? 

Těsně předtím totiž Ježíš mluví o svém utrpení, o umučení, o smrti.  Zatímco Ježíš myslí na svoje ponížení, oni mají zrovna plnou hlavu myšlenek na své povýšení.  To se nestalo poprvé.  Už dříve se je Ježíš snažil připravit na to, že bude muset trpět a oni se vzápětí dohadovali, kdo z nich je největší (Mt 17:22-23, 18:1-4 // ještě výstižněji Mk 9:30-35).  Zatímco Ježíš mluví o svém ponížení, oni myslí na svoje povýšení.  

V té chvíli by měl Ježíš právo se naštvat: „Posloucháte mě vůbec?  Tak já se vám tady opakovaně snažím říct něco hodně důležitého, a vy jste úplně mimo.  Na co vlastně pořád myslíte?“  Ježíš se ale neurazil.  Místo toho laskavě a zároveň pevně vede svoje učedníky k tomu, aby pochopili dosah toho, co žádají.   

Připomíná jim, jak to chodí ve světě: „Vládcové panují a velicí utlačují.“  Panovačnost a útlak.  Stvořená lidská potřeba být někde a pro někoho důležitý je infikovaná hříchem.  Hříšný člověk zneužívá svoji autoritu.  Šplhá vzhůru po hřbetech druhých.  Nechce jen vládnout, ale ovládat, manipulovat.  Vláda hříšného člověka přináší utrpení, útlak, vykořisťování, zneužívání.  

To však není mandát, který Bůh dal člověku při stvoření a není to ani chování, které by Kristus připouštěl ve svém království.  Svým učedníkům Ježíš vysvětluje, jak to chodí u něj, podle Božích principů.  „Kdo se mezi vámi chce stát velkým, buď vaším služebníkem; a kdo chce být mezi vámi první, buď vaším otrokem.“ (v. 26-27).  

Přestavte si klasickou pyramidu hierarchie.  Když stojíš v čele, jsi na vrcholu.  Nad vším a nade všemi, kteří jsou pod tebou, máš autoritu.  To je tvoje zodpovědnost.   A teď si tu samou pyramidu představte obráceně.  Jsi na vrcholu, ale ten vrchol je dole.  Oblast, za kterou máš odpovědnost, leží na tvých bedrech.  Lidé, které máš na starost, tu nejsou kvůli tobě, ale ty kvůli nim.  Máš autoritu, to ano, ale tvoje pravomoci nejsou určeny k útlaku, nýbrž ke službě. 

Tak by to mělo platit všude.  Ježíš takový postoj očekává od každého křesťana na každé pozici.  Zvlášť ale to vyžaduje v církvi.   Stojím v čele sboru, jako kazatel, společně po boku starších sboru.  Vy ale nejste naše podestýlka.  Netvoříte nám podstavec.  Jste naším břemenem – a teď to neříkám jako výčitku, prostě tak to je a tak to má být.  Máme autoritu, ale podle Kristova vzoru.  Naše pravomoci jsou určeny ke službě.  A jsem vděčný, že další dva služebníci jsou připraveni dát se k dispozici a podílet se na této spoluzodpovědnosti. 

Pro Kristova učedníka je každá vedoucí pozice především břemeno a odpovědnost.  Sami bychom to neunesli.  S Ježíšem ano.  Ježíš je náš vzor a naše síla.  Nechce od nás nic, co by sám nedělal.  Říká: „Syn člověka nepřišel, aby si dal sloužit, ale aby sloužil…“ (v. 28a).  Ježíš také od nás nechce nic, k čemu by nám nedal sílu.  On přišel, aby  „dal svůj život jako výkupné za mnohé.“ (v. 28b).  A v tom je ta síla.  Když přijímáme jeho odpuštění a jeho milost.  Skrze milost získáváme sílu k odpovědné službě.  Verš 28, Ježíš – vzor a síla pro ty, co už vědí. 

„Syn člověka nepřišel, aby si dal sloužit, ale aby sloužil a dal svůj život jako výkupné za mnohé.“ – počátek pro ty, kdo hledají.  Zaplatil, aby ti mohl smazat dluh.  Umřel, aby ti mohl odpustit.  Sloužil, aby tě uvedl do věčného života v Božím království. 



                       RoSta

