Brno, KrPole – Lesná, 19.března 2006 

Obílené hroby  - O pokrytectví 

Matouš 23:1-36


Čtení: Matouš 23:1-15, 25-28

Když jsem studoval v Mississippi, dostali jsme se v teologických diskusích také k problému rasové diskriminace, k otázce „bílí – černí“. Snažili jsme se poodhalit kořeny rasizmu.  Jedním z faktorů, který jsme si uvědomili, je symbolika barev, tak jak ji podvědomě vnímáme.  Černá = zlá.  Bílá = dobrá.  Alespoň v západní kultuře se nám vybavují asociace jako: černá magie, černokněžník, černý trh, černá skládka, černý pasažér, černá vlajka, černá stuha, černá kočka, co přeběhla přes cestu, temné síly, … atd.  Zřejmě na tomto našem vnímání má svůj podíl i vliv Bible, totiž symbolika tmy a světla.  A pak už si to člověk třeba ani neuvědomí, že mimoděk přiřazuje černi negativní význam.  I tam, kde to je naprosto nepatřičné a nespravedlivé – například u barvy pleti.  A tak jsme diskutovali a diskutovali (podotýkám, že v atmosféře přijetí a vzájemné úcty); ve třídě byli běloši, černoši, asiaté i indiáni… a pak jeden z Afričanů vstal a řekl: „A co obílené hroby?“  Nemusel nic dodávat.  Jsme my běloši obílené hroby?  Jenom proto, že jsme bílí?  Pokrytci?  Závěr: Pozor na unáhlené závěry.  

Pokrytectví.  Když čtu Ježíšovo kázání proti pokrytcům, uvědomuji si, že patřím do ohrožené skupiny.  Ne proto, že mám bílou kůži, ale proto, že (1) jsem jako učitelé Mojžíšova zákona i jako farizeové nábožensky založený, (2) nabádám druhé, aby usilovali o vysoký morální standart, (3) vzhledem k mé roli a k mému postavení mi pochopitelně není lhostejné, jakou mám „image“.   To vše vytváří tlak zvenku i zevnitř na to, abych byl dobrý, a když už nejsem dobrý, abych aspoň vypadal dobře.  Znám pokušení k pokrytectví.  

7x Ježíš opakuje „Běda!“ „Běda vám zákoníci,  farizeové, pokrytci!“ To nemohu přeslechnout.  Běda ti, Rosťo, jestli mluvíš a nečiníš, jestli „kážeš vodu a piješ víno“; běda, jestli všechno děláš tak, aby si hlavně druzí všimli; běda, jestli ti jde na prvním místě o uznání v církvi.  7x běda tobě! 

V tomto pokušení jsem nejen já jako kazatel.  Je to pokušení celé Církve bratrské.  V březnovém čísle časopisu „Brána“ vyšel skvělý článek od Pavla Hoška: Hříchy svatých.  Charakterizuje Církev bratrskou tak, že máme dost vysoko nastavenou laťku zbožnosti a morálky (na rozdíl od církví lidových a liberálních).  Považuje to za správné, jen varuje před nebezpečím, že tento tlak dodržovat vysoký standart může vést k pokrytectví,… aniž bychom si to vůbec uvědomovali.  Vysoká očekávání vytvářejí určitou atmosféru uvnitř společenství.  Je tu tlak k tomu, abychom byli dobří.  Jenže když nejsme dobří, máme pokušení udělat to aspoň tak, abychom vypadali dobře.  Hřích pokrytectví, to je reálná hrozba v CB.  Ježíšovo sedmeronásobné „Běda!“ „Běda vám,… pokrytci!“ nesmíme přeslechnout.  

Zřejmě v tomto pokušení nejsme sami.  Každá církev, která zastává tradiční křesťanské hodnoty, je pod tlakem.  Tlak uvnitř církve: „Máme své normy a ty vyžadujeme.“  Tlak zvenku, ze společnosti: „Tož jsme zvědaví, jestli žijete tak, jak kážete.“ A právě venku ve společnosti se vžila obecná představa „křesťan = pokrytec“.  Je to karikatura, která jistě vznikla z reálné zkušenosti, je vypozorovaná na konkrétních křesťanech, ale už žije svým vlastním životem, nezávisle na tom, jestli je to ještě pravda.  

Já mám asi smůlu, ale když vidím nějaký americký film, kde mezi postavami jsou presbyteriáni, skoro vždy představují typ pokrytce a bezpáteřního církevníka; jsou to lidi, kteří mají jen zbožné řeči a chybí jim srdce.  Když něco takového vidím, mám s tím problém.  Rok jsem žil mezi presbyteriány a poznal jsem krásné lidi.  Lidi lidské, chybující, pokorné, upřímné, statečné.   

V naší kultuře se vžila karikatura katolického kněze, respektive mnicha.  Pod zbožnou kutnou se skrývá ochlasta, požitkář, intrikář, chlípník, pedofil nebo homosexuál… Snad jen ve filmech z posledních let, které reflektují období vlády nacistů a pak komunistů, vystupují postavy kněží, kteří jsou poctivě lidští a stateční.  Také je oblíbená karikatura „svíčkové báby“.  Co vyjde ze zpovědnice, ven z kostela a už před kostelem všechny pomlouvá.     

Karikatura „cébáka – pokrytce“ dosud nezlidověla.  Asi proto, že nás je málo.  Ale i kdyby, podívejte, karikatura nám neuškodí, pohled do zakřiveného zrcadla nám může docela prospět.  Proč bychom se nemohli zasmát sami sobě?

Když se lidem snažíme přiblížit něco o Ježíši, o křesťanství, jednou z námitek, kterou se tomu snaží vyhnout, je poukaz na církev pokrytců.  Budiž.  Jen mám otázku.  Opravdu se Ježíšovo kázání proti pokrytcům vztahuje jen na lidi pobožné?  Jak Ježíš pokrytce charakterizuje: (1) Mluví a nečiní, mají silná slova a „skutek utek“, vyžadují od druhých, co sami nedělají. (23:3-4).  (2) Dají na vnější efekt.  Rozhodující je jaký vyvolají dojem. (23:5, 25-28).  (3)  Zvlášť je pro ně důležité postavení ve společnosti (23:5-12).  

Všimněte si, jak je pokrytectví vázáno na pýchu.  Pyšný člověk si myslí, že je někým, kým ve skutečnosti není.  A tak si začne hrát na někoho, kým vlastně není.    

A teď, ať mi někdo vysvětlí, proč by se tyto tři charakteristiky nemohly vztahovat na bezbožné stejně jako na pobožné: (1) prázdná slova, (2) vnější dojem, (3) chtivost společenského uznání.  

Znáte knihu „Intelektuálové“ od Paula Johnsona?  Rousseau, Marx, Ibsen, Tolstoj, Hemingway, Brecht, Sartre,…atd., 16 portrétů světských intelektuálů, kteří v uplynulých 200 letech začali nahrazovat staré duchovenstvo v roli vůdců, rádců a učitelů lidstva.  Jací doopravdy byli?  Johnson nekompromisně odhaluje jejich soukromí a skutečné postoje; co hlásali a jak se ve skutečnosti chovali ke svým blízkým.  Např. Marx, zatímco psal svůj slavný „Kapitál“, parazitoval na kapitálu Engelsově.  Jejich vztah byl nerovný, z Marxovy strany doslova vykořisťovatelský (str. 85).  

Beru Ježíšovo kárání náboženských pokrytců naprosto vážně. V uších mi zní výstraha:„Běda tobě Rosťo, jestli…!“„Běda tobě Církvi bratrská, jestli…!“ Jen nemám sebemenší důvod si myslet, že mezi politiky, mezi umělci, mezi filozofy a vůdci různých hnutí… je pokrytců méně.  Všude jsou lidi, kteří (1) mluví a nečiní, (2) kterým až moc záleží na tom, jak vypadají a (3) kam si je druzí zařadí.  

Dokonce bych ani netvrdil, že pokrytectvím je postižena hlavně střední generace.  Je to vžitá představa mladistvých.  Taky jsem si to myslel v 15-18, jako všichni dospívající, když kriticky hodnotí generaci svých rodičů.  Budiž.  Ale typický teenager je na tom stejně:  (1) silný řeči a skutek utek; (2) záleží mu na tom, jak vypadá (dredy a piercing plní stejnou funkci jako zlatý náhrdelník nebo spona na kravatě – jen v okruhu jiných lidí); (3) hodně stojí o uznání v partě.  Výsledek: Lehce sklouzne k tomu, že si hraje na někoho, kým vlastně není.

Vidíte? Začal jsem s varováním, abychom si dali pozor na unáhlené závěry.  Ano, Ježíš nám strhává masku náboženského pokrytectví, ale jeho slova mají daleko širší záběr.  Pokrytci jsou mezi lidmi náboženskými i bezbožnými, mezi dospěláky i dospívajícími.  Snad jen malé děti mají dosud čistý štít.     

Jaký je opak pokrytectví?  Sebeodhalení?  Duševní striptýz?  Provokace? Exhibicionismus?  Ne! Copak hrnec, který je špinavý zevnitř i zvenku, je čistší, než ten, který je špinavý jen zevnitř?  Copak mrtvola v odkrytém hrobu je hezčí než v hrobu obíleném?  Ne!

Jaký je tedy opak pokrytectví?  Čestnost a upřímnost.  Ale pozor, právě proto, aby se upřímnost nezvrhla v nechutné sebeodhalování, musí mít čistý zdroj.  Jaký?  Vzhledem k tomu, že pokrytectví je přímo vázáno na pýchu, musí opak vycházet ze srdce pokorného.  Pokorná upřímnost.  A je to tak.  Ježíš říká: „Kdo se povyšuje, bude ponížen, a kdo se ponižuje, bude povýšen.“ (v.12).  V čem spočívá pokorné ponížení?  Všem pyšným, a tedy i sobě, ordinuji tento lék proti pokrytectví: 

(1.) Doznání: „Ježíši, ty mi ukazuješ, jaký skutečně jsem, pod povrchem… a máš pravdu. (2.) Vyznání: „Ježíši, já si s tím sám neporadím. Prosím, pomoz.  Prosím, odpusť.  (3.) Přijetí: „Ježíši, přijímám tvoji milost jako nezasloužený dar.  Děkuji.  A děkuji, že ty přijímáš mě takového jaký jsem.“  (4.) Důvěra: „Ježíši, vím, že nejsem dokonalý a nechci si na nic hrát.  Veď mě dál, vyučuj mě, formuj mě a osvobozuj mě, abych se dokázal sám sobě zasmát.  Tady jsem…“ 





         
         RoSta

