Brno, KrPole – Lesná 4.prosince 2005 

Bděte!

Mt 24:36-44

V České Třebové jsem chodíval do domova důchodců na návštěvu za sestrou Hruškovou.  Měla už přes 80 let, ale byla stále bystrá a duchovně svěží.  Pokaždé chtěla, abychom si povídali o Božím království.  Četli jsme si spolu a i tak trochu fantazírovali jaké že to tam jednou bude.  Moc se těšila.  Často se ptala: „Proč si mě tu Pán ještě nechává?“ Přitom vzpomínala na to, že se podobnou otázkou trápila už jako malá holčička.  Tatínek jí zemřel na Španělskou chřipku a malá Anežka se ptala: „Kde jsou všichni ti, co zemřeli?  Kam odešli?  Nejsou?  Co je po smrti?  Nic?  Tak to je lepší, než tady.  Proč já jsem ještě tady?  Já chci taky umřít.“  S těmito otázkami přišla za maminkou, ale maminka ji odbyla: „Ále nemudruj.“  „A tak jsem nemudrovala“, vyprávěla později, „ale nezapoměla jsem na to.  Možná, že kdyby mi tehdy maminka řekla o Pánu Ježíši, že bych uvěřila, ale maminka tehdy ještě Ježíše neznala.“ Pak sestra vyprávěla o svém obrácení k Bohu, to když už byla vdaná, a o tom, jak i její maminka na stáří uvěřila.  Když maminka umírala, řekla: „Už jdu, Pane Ježíši.“ A zemřela.  

V rozhovorech se pak sestra Hrušková znovu vracela ke své otázce: „Já nevím, proč mě tu ještě nechává.  On to ví.“  Jakoby sestra nevěděla, ale svým životem ukazovala, že ví dost.  Pokorně sloužila, co tak ještě zvládla pro spolubydlící v domově, a hodně se modlila.  Věděla, že pokud ji tu Pán ještě chce mít, že má sloužit, v prvé řadě modlitbou.  A tak svůj úkol s pokorou přijímala.  Ale stejně už se nejvíc těšila tam, na druhou stranu, na setkání s Pánem.      

Proč to vyprávím zrovna v Adventu?  Protože pro nás to vyjde nastejno, jestli my dřív přijdeme k Pánu, nebo On dřív přijde k nám.  Tak jako tak to pro nás bude tečka za touto epizodou života; nebo spíš dvojtečka před konečným zúčtováním a naší další budoucností – ve věčném ráji nebo věčném zatracení.  Jediný podstatný rozdíl je v tom, že v prvním případě tento svět opouštíme postupně, každý jednotlivě, a ve druhém případě se to „podtrženo – sečteno“ stane pro všechny najednou.  

Ovšem ať tak nebo tak, pro čas, který je nám tu vyměřen, vyplývá stejný závěr: „Bděte“ říká Ježíš: „Bděte tedy, protože nevíte den ani hodinu.“ (v. 42 zkráceno).  My nevíme ani to, kdy si nás Pán odvolá, ani to jestli se do té doby sám nevrátí.  Když to nevíme, musíme s tím počítat kdykoliv.  

Co se týká druhého příchodu Krista, v církvích jsou vyučovány různé scénáře.  Všechny nějak vycházejí z Písma, v některých rysech se liší, ale tři věci jsou jasné, a ty si pamatujme: (1) Ježíš přijde; (2)Nevím kdy; (3) Musím být připraven. Týká se to všech lidí na celé planetě: křesťanů, židů, muslimů, hinduistů, buddhistů, ateistů, humanistů, agnostiků,… (Ježíš přijde; nevíš kdy; připrav se a buď v pohotovosti).  

Je to jednoduché, ale, upřímě řečeno, kdo si to bere k srdci?  Ježíš sám si nedělal žádné iluze.  Předpokládal, že lidi budou brát jeho varování stejně tak na lehkou váhu jako dávná generace varování před potopou.  Až přijde Syn člověka, bude to jako za dnů Noé: jako tehdy před potopou hodovali a pili, ženili se a vdávaly až do dne, kdy Noé vešel do korábu, a nic nepoznali, až přišla potopa a zachvátila všecky – takový bude i příchod Syna člověka. (vv. 37-39).  

Nezdá se, že by tady Ježíš nějak zvlášť poukazoval na nemorální jednání.  Snad jedině jestli by u těch hostin nenarážel na opilství.  Ale na svatbách jako takových přece není nic špatného.  Ježíš tady varuje před naivní bezstarostností.  

Ode dneška přesně před 64 lety, 4. prosince 1941 měli američtí vojáci na Havaji doslova „Havaj“, klídek, pohodička, džus, cola…  Vůbec neměli tušení, co je čeká za 3 dny.  7.prosince za úsvitu zaútočila na Pearl Harbor japonská letadla.  Značná část americké tichomořské flotily byla zničena, zahynulo více než 2000 lidí.  Přitom do posledního okamžiku se vojáci cítili zcela bezpečně…  dokonce ignorovali hlášení, když radar zachytil první vlnu letadel.   Selhali ne v tom, že by se onoho rána oddávali nemorálnostem, ale že byli naivní a bezstarostní.  

Než se vrátí Ježíš, bude mnoho lidí stejně naivních a s Božím soudem si nebudou dělat žádné starosti.        


Přesně před rokem se lidé na pobřeží Indonésie koupali, opalovali, rybáři vyjížděli na svých bárkách.  Nikdo netušil, že zbývá pouhých 22 dní, než všechno smete tsunami.  26. prosince přišlo o život 283 000 lidí a 14 000 je ještě po roce pohřešováno. 

Tento druhý příklad vyznívá maličko jinak.  Vojáci měli být v pohotovosti, byla světová válka.  Naproti tomu turisté a rybáři vloni nemohli nic tušit.  V oblasti nebyl ani varovný systém.  A tak pracovali, odpočívali,… užívali si svých všedních starostí,… a není se co divit, že ohledně zemětřesení byli naivní a bezstarostní.  Tak jako by byl kdokoliv z nás.    

Podobné to bude při návratu Krále, Krista.  Kdo se toho dožije, bude překvapen, náhle, bez varování.  V jistém ohledu jsme na tom podobně jako ti vojáci.  Máme z nejvyššího velení příkaz: „Bděte“ „Buďte v pohotovosti“ 

V jiném ohledu jsme na tom podobně jako ti rybáři a turisté.  Žijeme své všední a sváteční dny, konáme své pracovní povinnosti, těšíme se na vánoce, anebo se jich děsíme, kupujeme dárky, atd.  Co je na tom špatného?  Nic, jen není tak úplně jisté, jestli budou nějaké vánoce.  Nikdo z nás si nemůže být jist, jestli tu ještě bude, a nikdo neví, jestli se do té doby nevrátí Ježíš.  Každé vánoce, když se v naší rodině modlíme, také poprosíme za to, abychom se za rok zase ve zdraví sešli. Prosíme s důvěrou, ale zároveň se svěřujeme Boží vůli.  Jen Bůh ví co bude. 

Když s možností konce počítám, jaký to má vliv na můj život?  Kdysi jsem měl těžké dilema.  Pracoval jsem v lesích na severu Čech.  Dělal jsem projekty na obnovu lesů postižených exhalacemi.  Říkal jsem si: „Má to vůbec smysl?  Co když se Ježíš už brzo vrátí?  Všechno to tu shoří a on vytvoří nový a lepší svět, i novou nádhernou přírodu.  Proč já se tady pachtím? Mám strávit svůj život na něčem, co stejně pomine?  

Bratři a sestry, ujišťuji vás, to, že už nedělám lesnickou ekologii, ale kazatele, to není výsledek těchto mých úvah.  Ještě než jsem přijal povolání kázat slovo Boží, tj. ještě když jsem pracoval v lese, dospěl jsem k tomu, že to má smysl.  I kdyby se měl Ježíš co nevidět vrátit. 

Myslím, že to byl C.S.Lewis, který řekl, že když by měl v úmyslu dnes zasadit strom, a dozvěděl by se, že zítra je poslední den, i tak by ho zasadil.  Rozumíte?  Když pokojně chodíš každý den se svým Bohem, i s tím vědomím, že kterýkoliv den by opravdu mohl být ten poslední, pak můžeš klidně dál dělat věci obyčejné, závažné, dokonce i zábavné, ale najednou to má všechno jiný obsah.  

Lidé před potopou jedli a pili jen aby se měli dobře.  Přicházející soud ignorovali a dopadlo to s nimi špatně.  V tomto stavu je většina lidí v našem národě. Jen aby se měli dobře.  Zvlášť na Vánoce.  Jestli je to jediný cíl, pak to dopadne špatně.

My křesťané před příchodem Krista také jíme a pijeme, ženíme se a vdáváme, také nakupujeme na vánoce.  Také se těšíme z toho, když je nám dobře.  Ale, když chodíme s Bohem, všechno to má úplně jiný obsah.  Pavel píše: „Ať tedy jíte či pijete, či cokoli jiného děláte, všecko čiňte k slávě Boží“ (1.Kor 10:31).  Všechno a každý den, ten předpředposlední i ten poslední.  

„Bděte“, říká Ježíš, a v tom to je – žijte každý den ke slávě Boží.  Pak se také nemusíte trápit nad tím, že některý den bude ten poslední.  To už ale není projev ignorace, v tom je důvěra.  Věřím, že i kdyby můj příběh tady měl skončit v polovině věty, tam, za oponou bude pokračovat – lepší kapitolou.

  V závěru chci napřed oslovit vás, kdo si nejste jisti, kde budete, až to tady skončí.  Ještě dnes můžeš získat pokoj a jistotu v tom, že půjdeš do lepšího.  Věř v Ježíše Syna Božího, vyznej se mu ze svých vin, věř, že on zemřel i za tebe, přijmi milost, a podvol se mu jako Králi.  Pak obdržíš pokoj a radost.  Od té chvíle  už nemusíš mít strach z konce, protože to bude jenom přechod do lepšího.         

A vás všechny, kteří jste tento krok už udělali, chci povzbudit.  Víte, k tomu, aby člověk mohl pokojně říct: „Už jdu Pane Ježíši“ nebo aby se mohl vroucne modlit: „Maran atha!“ tj. „Pane přijď!“, k tomu je potřeba dozrát.  A dozrajeme tak, že každodenním chozením s Kristem nám On bude bližší.  A čím důvěrněji jej budeme znát, tím víc se budete těšit na setkání tváří v tvář.  

RoSta

