Brno, KrPole – Lesná, 11.prosince 2005 

Družičky a Fireshow

Mt 25:1-13

lampy: čím to vlastně družičky na svatbě svítily? (řecky lampas)  

· lampa, lampička – nádobka s knotem, naplněná olejem (rozšířená představa, takto zobrazovaná v ilustrovaných biblích)

· pochodeň – spíše odpovídá svatebnímu folklóru na blízkém východě.  

· Jaký byl svatební zvyk: ženich se svými druhy přichází v průvodu k domu nevěsty; načež se nevěsta se svými družkami (panny v podobenství) připojí k ženichovi a jeho druhům a ve společném průvodu jdou do ženichova domu na obřad a na hostinu.  
· Nevěstiny družky mají pochodně napuštěné olejem, osvěcují průvod  a když dorazí na místo, tak jako vyvrcholení s pochodněmi tančí – „fireshow“. 
Ukázka: Mája a Anet, FIRESHOW s koulemi na řetízcích – podobný efekt jako s pochodněmi (hudba – „Létající rabín“). Lepší je to v noci.  

Problém s množstvím oleje: Pochodeň se musí pořádně namočit, pak vydává jasné světlo, ale vydrží hořet tak do 15 min.  To nestačí na celý průvod a ještě na závěrečnou show.  Proto musí mít každá ještě flašku s rezervním olejem.  To vysvětluje problém s nedostatkem oleje.  Pět panen mělo sotva jen namočené pochodně a dalších pět panen mělo i rezervní olej.  Kdyby se ty rozumné družičky o olej podělily, byl průvod zpočátku světlen deseti pochodněmi, bylo by to efektní, působivé, ale všech deset pochodní by zhaslo ještě před závěrečnou show.  Ale protože rozumné družičky byly opravdu rozumné, tak si olej nechaly, aby po celý průvod i závěrečný ohňový tanec plálo alespoň pět pochodní.   

Pošetilé družičky šly tedy shánět olej, ale než se vrátily, promeškaly začátek svatby; tím propásly i důvod, pro který byly pozvány – měly přece tančit s pochodněmi; přišly pozdě, takže zbytečně; už tam nemají co dělat.  Dveře jsou zavřené.  

Výklad.  Ženich je Ježíš.  10 panen zahrnuje celou viditelnou církev, respektive všechny, kteří se k církvi, nebo ke Kristu nějak hlásí.  5 pošetilých panen však představuje ty, kteří si jenom myslí, že jsou křesťané.  Ježíš o nich říká: „Neznám vás.“ To nejsou praví Kristovi učedníci a nevejdou do království Božího.  Naproti tomu 5 rozumných panen, to jsou opravdoví učedníci Kristovi, ti vejdou na svatbu a zúčastní se velkolepé slavnosti v Božím království.  

Co se týká počtu, já myslím, že ten poměr 5:5 nemá zvláštní význam; totiž, že by přesně polovina církve byli praví křesťané a polovina falešní, prostě část tak a část tak.  To nemusíme řešit...  

Pro nás je mnohem důležitější vědět, jak se liší pošetilé od rozumných, falešné od pravých.  Toto rozlišení se musí nějak vztahovat k oleji, vždyť jedny mají olej a druhé ne.  Podívejme se na to takto: pochodeň představuje formu, olej je obsah - zdroj, oheň účinek – projev – vliv.   

Pochodeň mají všechny, tj. všechny mají formu; jinými slovy po formální stránce, jsou to všichni křesťané.  Problém je, že některé mají jenom tu formu, to jsou křesťané jenom po formální stránce.  Jsou pokřtění, možná měli svatbu v kostele, zajdou na bohoslužbu, pomodlí se, zazpívají, věnují finanční dar, atd.… ale chybí tomu „šťáva“.  Cosi velmi podstatného musí chybět, když Ježíš říká: „Neznám vás.“ Co to je?  Něco, co mají ty rozumné.  

Rozumné mají nejen formu, ale i obsah–zdroj, tj. olej.  Samozřejmě, že i forma je důležitá (i toto shromáždění má určitou liturgickou formu), ale pravé křesťanství má hlavně obsah–zdroj, tj. olej.  Už od dob Mojžíšových olej v lampách, které osvěcovaly chrám, symbolizoval Ducha  Božího.  

Tak to je, opravdový křesťan má Ducha svatého.  D.S. nám otevřel oči, abychom viděli pravdivě sebe i Boha.  D.S. nás usvědčil, obvinil z našich hříchů.  D.S. nám odhalil Ježíšovo božství.  D.S. mě přesvědčil, že Ježíš zemřel za moje viny.  D.S. mě přivedl na kolena, k pokání, k víře v Ježíšovu oběť.  D.S. nám daroval pokoj skrze smíření s Bohem.  D.S. nás ujistil o milosti, o odpuštění, o tom, že jsme přijati jako děti Boží.   Toto zpečetil D.S..  D.S. způsobil zázrak nového narození, uvnitř.  D.S. nás pokřtil v jedno společenství – jednu církev.  D.S. nás obdaroval, abychom si jeho dary navzájem sloužili.  D.S. tříbí naše svědomí, formuje náš charakter – jehož ovocem je láska.  Je to Svatý Duch, dává nám schopnost žít svatě.  D.S. v nás způsobuje potřebu uctívat Ježíše.  D.S. nás naplňuje tak, abychom skutečně žili ke slávě Ježíšově.  A pokud tak nežijeme, D.S. nám nedá pokoj, nenechá nás na pokoji, dokud nás opět nepřivede k pokání a zpět na správnou cestu.  D.S. má moc dovést nás až do vítězného konce.  A konečně, D.S. jednou vzkřísí naše těla, pak vstaneme v oslavených tělech jako má Ježíš. 

Vidíte, v tom je ten rozdíl: opravdový křesťan žije z Ducha, zatímco formální křesťan jen zachovává některé vnější formy.  Kdo je jen formální křesťan, nevejde do Království, tam vejdou jen ti, kdo mají Ducha Božího.  Jestli je tu mezi námi někdo, kdo si teď neví rady – tušíš, že tvoje křesťanství je jen formální, pak si vybav, co jsem před chvílí řekl o působení Ducha svatého.  Začni tím, že poprosíš, aby On ti zjevil, kdo jsi ty a kdo je Ježíš.  Věřím, že ti to ukáže.  A od toho se bude odvíjet vše statní, tvoje víra a nakonec přístup na svatbu.

Pravý křesťan žije z Ducha Božího.  Jenom v Duchu Svatém můžeme plnit to poslání, ke kterému jsme povoláni.  V tom je pointa celého podobenství.  Družičky jsou pozvány na svatbu, aby osvítily průvod ženicha s nevěstou, a ohňovým tancem aby zahájily slavnost.  Svatba je slavnost.  Všichni se radují, plno jídla, pití, hudba, tanec, a v záři světel ženich s nevěstou.  V tomto podobenství Ježíš nevěstu nezmiňuje.  Zřejmě proto, že v jiných obrazech nevěsta představuje církev, a zde už církev představují družičky – tak aby se to nepletlo.  

Potom ale – tím, že je zde nevěsta jakoby ve stínu, v pozadí – vyniká ženich.  Pozornost se upíná k ženichovi.  Ženichovi patří všechna ta záře, světlo, sláva.  Družičky osvěcují ženicha, aby vynikla jeho krása, svítí k jeho slávě.  V tom je ta pointa: my křesťané jsme povoláni žít ke Kristově slávě.  Když toto svoje povolání naplňujeme, vejdeme na svatbu, vejdeme do Království.  

Kdo však nežije ke Kristově slávě, nemá na jeho svatbě a v jeho království co dělat.  Ten uslyší: „Neznám tě.“ „Vím, že jsi chodil do kostela, do shromáždění, ale tvoje srdce nehořelo úctou ke mně, nežil jsi pro moji slávu.  V mém Království nemáš co dělat.  Tato říše je jen pro ty, kdo ctí Boha a Syna Božího v Duchu svatém.“   

Bratři a sestry, možná se teď lekáte, „vždyť já takto beze zbytku nežiji.“  Přiznám se, já také ne.  Naštěstí pro nás, Ježíšův nárok je sice vysoký, ale ne tvrdý.  Vždyť všechny družičky usnuly.  Přitom v předcházejících podobenstvích Ježíš opakovaně říká: „Bděte! Bděte!“  Jenže, ani ty rozumné nezůstaly celou dobu vzhůru.  I ony usnuly.  I ony selhaly.  A my také selháváme.  Vzpomeňte si na minulé kázání.  To bylo o bdělosti.  Došli jsme k závěru, že pravá bdělost, je v tom, když žijeme každý den ke slávě Boží.  Pak můžeme počítat s tím, že kterýkoliv den by mohl být ten poslední.  

Předpokládám, že máme touhu a odhodlání takto žít, ale selháváme.  Duchovně usínáme a žijeme si víc pro sebe, než pro Krista.  Je to škoda, sami tím ztrácíme, ale zase na druhou stranu, ještě tím pro nás není všechno ztraceno.  „Vstávat! Budíček!“  Však on si nás Ježíš probere.  Jak?  Někdy skrze bolest, jindy skrze potěšení. 

  Na dnešní kázání jsem se připravoval s touhou, aby si nás Ježíš probral z letargie, aby si nás probudil.  O tom je celý advent.  Přitom cítím, že bych nedosáhl žádoucího účinku , když bych tu hřímal a křičel.  Naopak, velice mě poslední dobou inspiruje myšlenka Johna Pipera: „Kristus je nanejvýš oslaven v nás, když my jsme nanejvýš uspokojeni v něm.“ (2x) Tzn. když ve vztahu s Ježíšem nacházíme uspokojení a potěšení, pak tím mimoděk vyjadřujeme, jak je On dobrý.  Když vyjadřujeme, jak je dobrý, slouží to k jeho slávě.  Když sloužíme k jeho slávě, jsme bdělí.  Bdělí zůstáváme, když v něm nacházíme nejvyšší uspokojení.

RoSta

