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Jedna ústřední myšlenka na letošní Velikonoce:

O lidské důstojnosti

Dvoj-kázání na pátek a na neděli: 

O zašlapané, získané a obhájené důstojnosti 

Dnes první část:

O zašlapané důstojnosti


Nemám rád fotbal.  Zřejmě se na tom podepsalo trauma z dětství.  Bylo mi asi 10-12 (už nevím přesně), byl jsem na fotbale.  Ne na ligovém stadionu, hrálo se jen žákovské utkání na hřišti TJ.  Fandil jsem družstvu, které nakonec vyhrálo.  Kluci z poraženého týmu byli naštvaní, po utkání mě obstoupili, shodili mě na zem, bili mě, kopali do mě, uráželi mě.  Byli mezi nimi i někteří moji kamarádi.  Nikdo se mě nezastal, ani když jsem ležel na zemi a brečel jsem.  Ještě si kopli.  Od té doby mám averzi k fotbalu.  

Děti dokážou být hodně kruté.  Myslím, že každý z nás má z dětství nějakou ošklivou vzpomínku na urážky, zesměšňování, ponižování.  A nejen od dětí… Kolik lidí je poznamenáno ponižováním i ze strany rodičů.  Známe to nejen z dětství.  Kolik kluků se na učňovském internátě nebo na vojně zhroutilo pod šikanou…?     

Snad se takto alespoň náznakem můžeme vcítit, jak bylo Ježíšovi.  Posmívali se mu žoldáci, ponižovali jej, zesměšňovali, plivali na něj.  Uráželi ho kolemjdoucí, vysmívali se mu duchovní, tupili jej zločinci.  Navíc, na kříži zřejmě visel zcela nahý.  (Alespoň to uvádějí historici, kteří se zabývají starověkou kulturou.  Že totiž oděv, o který vojáci losovali, bylo spodní prádlo, pod kterým se už nic nenosilo.  Zřejmě mají pravdu, i když pochopitelně takto Krista umělci neztvárňují.  Vím jen o jednom obraze – od Jana Zrzavého. To jen na okraj…)  Vrazi si dali záležet, aby poslední hodiny byly pro Ježíše co nejvíc pokořující.  

Jak mu bylo?  Jak snášel ponižování?  On si byl přece od dětství vědom své důstojnosti člověka a Syna Božího.  Bylo to pro něj snadnější snášet ponížení, když věděl o své důstojnosti?  Měl to snazší?  Mohl se přece povznést nad ty „ubožáky“.  Mohl být nad věcí: „Kam vy mi saháte?  Co vy mi můžete?  Já jsem přece Syn Boží!“  Měl to opravdu snazší? …  Ne!  Právě naopak.  O to větší bolest mu způsoboval každý nejapný vtip a o to potupnější byla každá facka.   

To je tak:  Újmu vnímáme právě tehdy, když moc dobře víme, co nám druzí upírají.  Vezmu to z druhého konce:  Jak to, že tolik lidí, tak lacino nabízí svoji tělesnou intimitu?  Vždyť to musí být děsně ponižující!  Tělesná intimita je bytostně spojena s naším já.  Proto např. znásilnění tak ochromuje a postihuje lidskou osobnost.  To není jen zneuctění těla, ale zneuctění osobnosti.  Jak to ale, že se přitom kdekdo odhaluje a podbízí tak lacino.  To jim to nevadí?  

Mám jediné vysvětlení: člověk, musí být nějak otupělý, že přestává vnímat svoji hodnotu.  Rezignuje na lež, že je jak rohožka a pak už to nějak snáší, že si o něj druzí čistí podrážky.  Přijme lež, že je jak plastový kelímek a pak už se spokojí s tím, že je jen na jedno použití – vypít, zmačkat, zahodit.  My všichni jsme do určité míry (i když každý jinak) otupělí a nevnímáme v plném bohatství svoji hodnotu.  Je to smutné, jsme tím nesmírně ochuzeni, ale má to i vedlejší efekt (zdánlivě pozitivní) – totiž, přestáváme tolik vnímat bolest ponižování.  Jsme jakoby pod narkózou lži o sobě samých.  Otupělí k vnímání vlastní hodnoty.  Pak už ponížení tolik nebolí. 

Proč to říkám?  Protože Ježíš pod touto narkózou nebyl.  Celou dobu si plně uvědomoval, že on je ten nejkrásnější květ uprostřed louky.  Výkvět lidství.  „Ecce homo.“ „Hle, člověk.“ Nejkrásnější květ, jak zpíváme na vánoce: „Z růže kvítek vykvet nám, radujme se..“  O to potupnější bylo každé zašlápnutí.  A právě proto, že si byl plně vědom své lidské, královské i božské důstojnosti, proto tak ukrutně trpěl.  Děla se na něm strašlivá křivda.  Trpěl nesnesitelnými mukami – fyzicky i duševně.  Bez narkózy, zaživa, při plném vědomí.   

Nejtemnější moment zaznívá v zoufalém výkřiku: „Bože můj, Bože můj, proč jsi mě opustil?!“  Hloubku jeho deprese nikdy plně nepochopíme.  To proto, že jsme nikdy neměli tak důvěrný vztah s Bohem ani s žádnou jinou osobou.  Jenom přiblížit se můžeme k pochopení tak, že si vybavíme ztrátu toho nejkrásnějšího a nejdůvěrnějšího vztahu, který jsme kdy měli.  Bolest je o to větší, čím větší je ztráta.  

Ježíš ukrutně trpěl – nezměrnou ztrátou.  Po všech stránkách snášel strašlivou újmu.  Újmu na lidské cti a důstojnosti a odepření toho jediného, co ho ještě drželo – vztahu s Otcem.  Kvítek zašlapaný do bahna a bez jediného paprsku světla.  Ztratil všechno.  

Přišel o všechno, aby nám všechno získal.  V dopise Římanům 8:32 čteme: „(Bůh) neušetřil svého vlastního Syna, ale za nás za všecky jej vydal; jak by nám spolu s ním nedaroval všecko?“  Ano, Ježíš byl připraven o veškerou lidskou důstojnost, aby nám naši důstojnost získal.  Tu svoji přitom obhájil.  

Více o tom v neděli.      

RoSta

