Brno, KrPole – Lesná 16.4.2006 

Neděle Vzkříšení

Matouš 28:1-10

Jedna ústřední myšlenka na letošní Velikonoce:

O lidské důstojnosti

Dvoj-kázání na pátek a na neděli: 

O zašlapané, obhájené a získané důstojnosti 

Dnes druhá část:

O obhájené a získané důstojnosti

U nás na chatě podél břehu řeky Oslavy rostou vrbičky.  Je až neuvěřitelné, co všechno snesou.  Když jdou na jaře ledy, zvedne se voda, hrne kry před sebou a vyvrhuje je na břeh.  Je to strašlivá síla, která drtí ledy, láme klády, přemisťuje balvany, podemílá břehy.  To vše se hrne i přes vrbičky, které pak zůstávají ještě několik týdnů pohřbené pod vrstvou nahromaděného ledu – omlácené, sehnuté do vodorovna, vmáčknuté do bahna.  Rok co rok si říkám, „to nemůžou přežít“.  A jakoby zázrakem se pak vždycky po roztání ledů zvednou, narovnají, znovu obrazí, nasadí kočičky a zazelenají se.

Ježíš byl na Velký Pátek zcela zašlapán do bahna.  Výkvět lidství byl zhanoben.  Nejkrásnější květ uprostřed rozkvetlé louky byl zničen.  On, vtělená lidská i Boží důstojnost, byl zesměšněn, popliván, potupen, pokořen, zbičován, umučen,…  nepřežil to.  Proutek nejen nalomený a zohnutý až k zemi, ale přímo vyrvaný z kořenů.  Destrukce.  Konec.  Zemřel a byl pohřben.  

To, že třetího dne vstal v oslaveném těle, to není „jakoby“ zázrak.  To je zázrak… zázrak, jaký svět jakživ předtím neviděl.  Rozlomil pouta smrti, vstal z mrtvých a obhájil svoji lidskou i Božskou důstojnost.  Zadupaný květ znovu vykvetl do ještě oslnivější a úchvatnější krásy.  Obhájil to, kým vždycky byl – Synem Božím.  Obhájil to, kým se stal – synem lidským.   A obhájil to, kým vždycky zůstane – plně Božský a plně lidský.  Navzdory totálnímu pošlapání a destrukci obhájil božskou i lidskou důstojnost.

Ženy, které ho v neděli ráno spatřily, jeho božskou i lidskou důstojnost rozpoznaly.  Proto „přistoupily, objímaly jeho nohy a klaněly se mu“ (v.9).  Tak by to měl udělat každý, vždyť přece: „Způsobem bytí byl roven Bohu, a přece na své rovnosti nelpěl, nýbrž sám sebe zmařil, vzal na sebe způsob služebníka, stal se jedním z lidí.  A v podobě člověka se ponížil, v poslušnosti podstoupil i smrt, a to smrt na kříži.  Proto ho Bůh vyvýšil nade vše a dal mu jméno nad každé jméno, aby se před jménem Ježíšovým sklonilo každé koleno – na nebi, na zemi i pod zemí – a k slávě Boha Otce každý jazyk aby vyznával: Ježíš Kristus jest Pán.“ (Filipským 2:6-11).  On je hoden naší nejoddanější úcty, jako výkvět lidství a vtělené božství.  

Svým vzkříšením však Ježíš nejen obhájil svoji vlastní důstojnost.  On nás váže k sobě, aby obnovil i naši pošramocenou důstojnost.  

Jak přišla naše  důstojnost k újmě?  Hříchem.  Bůh nás stvořil jako obrazy boží.  V tom je naše důstojnost a krása.  Máme tu dnes miminka (Ondřeje a Davida k požehnání) – na první pohled neposkvrněné obrázky boží (popravdě řečeno, vzdor už uvnitř dříme, ale zatím je sotva co patrné).  Všichni jsme vypadali takto krásně nevinně – jako neposkvrněné obrázky boží.  

O krásu své důstojnosti se však připravujeme hříchem.  Zášť, závist, soběstřednost, pýcha, arogance, pokrytectví, panovačnost, úlisnost, chamtivost, lakota, smyslnost, poživačnost,… to vše nám na naší kráse a důstojnosti nepřidá.  Naopak.  Hřích nám na kráse naší důstojnosti ubírá.  Obraz, dílo geniálního umělce, je poškozený plísní, hnilobou.  Opilec, ač stvořený jako obraz boží, je „pod obraz“.  Povolná holka, jakkoliv krásná, už ničím nenahradí pel čisté panny – nevěsty.  Kariérista na hřbetech svých podřízených svoji úcty-hodnost neposiluje, ale ztrácí.  Vlastním hříchem ničíme krásu své důstojnosti.  

Navíc, podepsali se na nás i druzí… jejich hřích.  Vědomí vlastní důstojnosti máme nalomené vším ponižováním, urážkami, zesměšňováním, zneužíváním,… které nás od dětství postihlo.  O tom jsem mluvil na Velký Pátek.  I o tom, jak se stáváme otupělí a přestáváme vnímat hodnotu své důstojnosti. 

V pátek jsme však také viděli, že Ježíš přišel o všechno, aby nám všechno získal.  Byl připraven o lidskou důstojnost a nakonec byl připraven o to jediné, co ho ještě drželo – vztah s Otcem.  Přišel o vše.  V dopise Římanům 8:32 čteme: „(Bůh) neušetřil svého vlastního Syna, ale za nás za všecky jej vydal; jak by nám spolu s ním nedaroval všecko?“  Ano, Ježíš byl připraven o veškerou lidskou důstojnost, aby nám naši důstojnost získal.  Tu svoji přitom obhájil.

Takže, vzkříšený Ježíš svoji vlastní důstojnost obhájil.  A navíc, váže nás k sobě, aby naši poničenou důstojnost obnovil.  

Na jiném místě v dopise do Říma Pavel píše: „Nevíte snad, že všichni, kteří jsme pokřtěni v Krista Ježíše, byli jsme pokřtěni v jeho smrt?  Byli jsme tedy křtem spolu s ním pohřbeni ve smrt, abychom – jako Kristus byl vzkříšen slavnou mocí svého Otce – i my vstoupili na cestu nového života“ (Ř 6:3-4).  A Jan píše: „Těm pak, kteří ho přijali a věří v jeho jméno, dal moc stát se Božími dětmi.“  (Jan 1:12)      

Vírou jsme svázáni s Ježíšem, s jeho smrtí i vzkříšením.  Ježíš zemřel a spolu s ním v nás umírá plíseň, hniloba, ze starého poškozeného obrazu.  Vše, co ničilo krásu naší lidské důstojnosti, umírá spolu s Kristem, když činíme pokání.  

Ježíš vstal a spolu s ním v nás povstává obnovený obraz Boží.  Tím, že vírou přijímáme milost, vstupujeme spolu se vzkříšeným Kristem na cestu nového života jako děti Boží.  Obnovujeme se podle obrazu svého Stvořitele (Kol 3:10).  On obnovuje naši důstojnost.  Přitom obnovená důstojnost je vyšší, než ta původní – stvořená.  Vždyť jsme se nenarodili jen jako děti pozemských rodičů, nýbrž narodili jsme se z Boha (Jan 1:13).  Dostáváme víc, než jsme ztratili.    

Je neděle vzkříšení („voskresenie“).  Uctívejme Vzkříšeného.  Toho, který ohájil svoji lidskou i božskou důstojnost.  Klaňme se mu jako ony ženy tehdy ráno.  Objímejme v duchu jeho nohy a připoutejme se vírou k němu.  Nevyhneme se sice bolesti, až s ním bude umírat naše staré soběstředné JÁ, ale stojí to za to – podstoupit bolest pokání.  Vždyť jsme vírou svázáni nejen s jeho smrtí, ale i s jeho vzkříšením.  Spolu s ním jsme vzkříšeni (Ko 2:12).  Těšme se a radujme se z hodnoty a krásy lidské důstojnosti, kterou on v nás obnovuje.   Těšme se i z důstojnosti dětí božích, kterou v nás tvoří.  

Pozvání k svaté večeři Páně: Ježíš ztratil všecko.  Vydal tělo i krev.  Ale v tom je víc, než jen fyzické utrpení.  Nechal pošlapat svoji lidskou důstojnost a v nejtemnějším okamžiku přišel i o to jediné, co jej ještě drželo: „Bože můj, Bože můj, proč jsi mě opustil?!“  Chléb a víno představuje vše, co Ježíš ztratil, aby nám všechno získal.  Jej to stálo všecko, a nám to dává zadarmo – život věčný.  Přijměte pozvání k hostině milosti.  Vždyť skrze jeho milost se obnovujeme k obrazu svého Stvořitele.  Jezte a pijte z pečeti milosti.

RoSta
