Brno KrPole – Lesná, 23.dubna 2006 

Propaganda verus Poslání

Matouš 28:11-20 

Závěr evangelia.  Začali jsme před rokem.  Během roku jsme probrali Ježíšova kázání, vyučování, podobenství (Matouš obsahuje 5 velkých vyučovacích bloků proložených příběhy).  Takže, probrali jsme vyučování, prošli jsme i příběhy – od narození, přes křest, působení mocí Boží na galilejském venkově až k triumfálnímu vjezdu do Jeruzaléma a následnému zatčení, smrti a vzkříšení.   To celé je evangelium, přeloženo „dobrá zpráva“.  Dobrá zpráva o Ježíši, o tom kdo je, a co pro nás vykonal.  

Celý ten rok jsme vlastně byli jako Ježíšovi učedníci.  Nechali jsme se vtahovat do příběhů, jako bychom tam byli.  Naslouchali jsme Ježíšovým slovům.  Nechali jsme si mluvit do života.  Za ten rok jsme také ledacos sami prožili – osobně, v rodinách, ve společenství… a to, co jsme prožili, bylo i pod vlivem Matoušova evangelia.  Takže to není nadsázka, když tvrdím, že ten rok jsme chodili s Ježíšem, jako jeho učedníci.  Učili jsme se od něj. 

Jestli jsme se učili poctivě, přijali jsme toho dost na to, abychom mohli zase dávat dál.  Jako Ježíšovi učedníci teď můžeme jít a získávat další učedníky.  „Jděte tedy ke všem národům a získávejte mi učedníky, křtíce je ve jméno Otce i Syna i Ducha svatého, a učíce je aby zachovávali všecko, co jsem vám přikázal.“ (28:19-21a).  Mistr dává svým učedníkům výuční list a vysílá je do světa.  Říkáme tomu „Velké poslání“ a vztahujeme je na celou církev.  Jsme církev učedníků Ježíše Krista a náš Mistr nás vysílá, abychom mu získávali další učedníky.  To je naše poslání – Velké poslání.

Závěr Matoušova evangelia však obsahuje nejen  Velké poslání, ale i  Ideologickou propagandu.  Obojí pak – jak propaganda tak poslání – stojí proti sobě v protikladu.  Všimněme si nejprve propagandy.  

Mt 28:11-15.  Jestli svědectví o vzkříšeném Ježíši je evangelium – dobrá zpráva, pak zpráva o ukradeném těle je anti-evangelium.  Je to ideologická propaganda, která má za cíl zpochybnit pravdu a zabránit jejímu šíření.  Strůjci ideologie vědí, že lžou.  Když zjistí, že důkazy svědčí v jejich neprospěch, vymyslí alternativní scénář.  Lžou si do vlastní kapsy a časem své lži uvěří.  Všimněme si, jakou roli zde hrají peníze.  Ideologové, vůdci, disponují finančními zdroji.  Mají nápad, mají peníze.  Zaplatí si lidi, a ti už se postarají o to, aby se myšlenka rozšířila dál.  

Takto funguje ideologická propaganda stále.  Když tu vládli komunisté, bylo to naprosto transparentní.  Ani nemuseli dávat granty.  Disponovali státním majetkem, atheismus povýšili na státní ideologii.  Měli dost prostředků na to, aby Bibli, Boha, Ježíše vyloučili ze škol, z kultury, ze společenského života, z politiky, z vědy a málem i z historie a z církve.  Pro všechno vymysleli alternativní scénář bez Boha.  A protože měli peníze a moc, postarali se o to, aby se atheismus dostal všude.  

Proč to říkám?  Vždyť komunisté už tady 16 let nevládnou.  To sice nevládnou, ale ve své propagandě byli velmi úspěšní.  Natolik úspěšní, že jsme dodnes v rámci Evropy zemí s nejmenším zastoupením věřících.  Proto to říkám.  Protože naše společnost je stále pod dominantním vlivem ateistické ideologie.  

Ateistická propaganda už se netýká jen toho, jestli Ježíš vstal z mrtvých, nebo jestli jeho tělo bylo ukradeno.  Nevěřící prostě nevěří Bibli, už proto, že podle Bible je nad námi Bůh, který jedná.  

Když televize odvysílá ve zprávách, že jakýsi vědec přišel s teorií, že Ježíš nechodil po vodě, ale po ledě, lidi to zbaští.  Jakýkoliv blábol působí věrohodně, když se řekne „vědci zjistili“, nebo „věda dokázala“.  To jsou zaklínací formule, proti kterým se prostý lid v česku neodváží nic namítat.  „Vědci zjistili“, že „Ježíš neumřel, ale omdlel“; … že „Mojžíš nerozdělil vody Rudého moře, ale přebrodil se přes mělčinu“ (ovšem už neříkají, jak se v té mělčině mohlo utopit egyptské vojsko); … že „tento svět nestvořil Bůh, ale všechno vzniklo náhodou“…apod.  Jakýkoliv nápad naše lidi přesvědčí, když se řekne „vědci zjistili.“  Hlavně, když v předloženém scénáři nejedná Bůh.   

Znovu si můžeme všimnout, jakou roli zde hrají peníze.  Tak jako kdysi, zpráva, že Ježíš přece nevstal z mrtvých, byla dobře financovaná, tak i dnes zpráva, že Bůh přece nestvořil svět, natož v 6 dnech, je velmi dobře financovaná.  Astronomické částky tečou na výzkum, který má prokázat, že život vznikl a vyvíjel se kombinací náhodných faktorů během extrémně dlouhého období – bez Stvořitele, samozřejmě.  To přece stojí za to, podpořit myšlenku, že život vznikl bez Stvořitele, a že se tedy nemusíme nikomu zodpovídat.  Stejně jako kdysi velekněžím stálo za to zaplatit si výklad o ukradeném těle.  Nechtěli se zodpovídat Vzkříšenému.  Když se člověk chce cítit nezávislý, tak si to rád zaplatí.  Rád si zaplatí cokoliv, co umlčí argumenty, které nechce slyšet… už pro ten pocit, „JÁ jsem tady pánem. JÁ se nikomu nemusím zodpovídat... ani Stvořiteli, ani Vzkříšenému.“    

Tolik Ideologická propaganda jako financovaná lež.  

V kontrastu s propagandou stojí v závěru evangelia poslání.  

Mt 28:16-20.  Na kopci stojí jedenáct venkovanů.  Jsou vystrašení, plní pochybností a bez prostředků. Jediné, co je drží, je osobní zkušenost se Vzkříšeným.  Ty tři roky, které prožili se svým Mistrem, jim nikdo nevezme.  Nikdo je nikdy nepřinutí popřít ani zpochybnit, že Ježíš vstal z mrtvých.  Vždyť ho mají před sebou, mluví spolu, objímají se.  Teď už je nade vší pochybnost jasné, že mají tu čest se samotným Synem Božím.  Jsou nasáklí celým tím příběhem Evangelia.  Ještě se mají hodně co učit, ale už přijali dost, aby mohli jít a dávat.  „Tady máte výuční list a běžte.  Jděte ke všem národům a získávejte mi učedníky.“  

A oni půjdou.  Budou hlásat pravdu, tak jak ji prožili, ne za peníze, ale z přetlaku chtění podělit se o tu úžasnou novinu s druhými.  Co z toho budou mít?  Žádný grant, akorát problémy.  Nemohou však jinak.  Už proto, že jim nade všechno záleží na vztahu se Vzkříšeným.  Jeho blízkost a jeho požehnání jim vynahradí jakoukoliv újmu v tomto světě.  On je ujistil: „hle, já jsem s vámi po všecky dny až do skonání tohoto věku“ (v. 20b). 

Protože Ježíš svoje ujištění o své blízkosti dává pro všechny dny až do skonání tohoto věku, jsme si jisti, že se vztahuje i na nás.  Už nejsme jen malá skupinka venkovanů, ale stále jsme vystrašení, plni pochybností a s omezenými prostředky.  Máme však taky zkušenost se Vzkříšeným.  Ne sice ve fyzické blízkosti, ale v duchovní blízkosti, zato stejně reálně.  Ledacos jsme už se svým Mistrem prožili, a to nám nikdo nevezme.  Všichni se máme co učit, ale většina z nás už přijala dost na to, abychom mohli jít a dávat.  Většinou chodíme s Ježíšem déle jak tři roky. Na výuční list by to mělo stačit, tak pojďme… získávat další.    

Někdo může namítnout, že tu hrají také roli peníze – jako u propagandy.  Je to pravda, před chvílí jsme vykonali sbírku na zajištění služeb církve.  Ale jak to ve skutečnosti je s financemi při šíření evangelia?  Kazatelé dostávají plat, misionáři mají své sponzory…  Přesto evangelizace není financovaná propaganda.  

Já kážu evangelium ne proto, že jsem se stal z lesníka kazatelem, ale stal jsem se kazatelem, protože už jako lesník jsem kázal evangelium.  Z vnitřního přetlaku, z potřeby podělit se o poznanou pravdu, o prožitou milost.  Jestli v církvi přijímám plat, tak jen proto, abych nemusel ztrácet čas počítáním stromů v lese.  

Michálkovi šíří víru v Ježíše mezi studenty a uplatňují mezi nimi učednický model ne proto, že pracují v KVŽ („Křesťanské vyučování a život“), ale pracují v KVŽ, protože už jako studenti se této službě věnovali.  Z vnitřního přesvědčení a proto, že přijali Velké poslání za své.
Joe Fultz slouží ke spasení Čechům a Moravanům ne proto, aby vydal počet sponzorům v USA, ale proto, že přijal za své Ježíšova slova: „Jděte ke všem národům a získávejte mi učedníky.“ Proto Fultzovi přeletěli oceán i za cenu, že teď nejsou se svými dvěma syny.  

Takže, ano, při šíření evangelia, také hrají roli peníze, aby se určití služebníci mohli cele své službě věnovat.  Hybná síla však nepochází z finančních zdrojů, ale odjinud.  Zatímco Ideologická propaganda je financovaná lež, Evangelizační poslání je vnitřní puzení pravdy.  Impuls dává ten, který vstal z mrtvých a jemuž je „dána veškerá moc na nebi i na zemi“.  On říká: „Jděte!“  

A neposílá jen některé, posílá každého učedníka.  Pokud jsme se s ním vírou setkali, pak nemůžeme jinak, než poslechnout a jít.  Z přetlaku poznané pravdy a prožité milosti máme potřebu jít, podělit se o to s druhými, a získávat pro Ježíše další lidi.  Máme strach, máme pochybnosti, máme omezené možnosti, ale v Jeho síle můžeme jít navzdory všem překážkám.  Ten, který nás vysílá, říká: „Je mi dána veškerá moc… a jsem s vámi po všecky dny až do skonání tohoto věku.“

RoSta. 

