Tak si představuji, že Bůh rozšlape moje nepravosti.  Mě ne, já jsem ta brambora (.  Ale, než by mě hřích celýho rozežral, Bůh toho škůdce rozšlape, zlikviduje.  Je to hnusný obraz, ale když budeš činit opravdu pokání, tak ti vynikne ošklivost hříchu.  Nebudeš říkat, „udělal jsem v životě chybu“, ale řekneš „kradl jsem, smilnil jsem, rouhal jsem se, záviděl jsem, pomlouval jsem,…“
Hlubiny.  „Do mořských hlubin vhodíš všechny jejich hříchy“ (v.19b).  Další výstižný obraz odpuštění.  Corrie ten Boom, holandská misionářka, žena, která přežila nacistický koncentrák a pak zasvětila svůj život zvěstování Božího odpuštění, říkala: „a Bůh na břeh toho oceánu vyvěsil ceduli zákaz lovu“.  Jistě, to v Bibli není, ale to jenom proto, že pro hebrejské myšlení už je takový dodatek zbytečný.  Židé ještě tak lovili na jezeře, ale nikdy ne na moři.  A tak obraz, že něco je pohřbeno na dně oceánu, je dostatečně výstižný: je to pohřbeno nenávratně.  

Co Bůh odpustil, už to nevytahuje zpět.  Na rozdíl od nás.  Jedna z nejzákeřnějších podlostí, které se dopouštíme, je to, když vytahujeme staré věci, o kterých jsme už jednou řekli, že je odpouštíme a pak to vytáhneme jako, jako zbraň, „jen si vzpomeň, to ti do smrti nezapomenu.“  To je rána pod pás, faul na červenou kartu.  To se nedělá.  Bůh to nedělá.  To dělá jen ďábel a podlý člověk.  Bůh a čestný člověk to nevytahuje. 
Podmínka ale je, že ten hřích je skutečně vyznaný a odpuštěný.  Dokud není vyznaný a odpuštěný, není pohřbený na mořském dně.  Je pod hladinou.  Pak ti to připomene Duch svatý.  Zafouká větřík, zčeří hladinu a kal vyplave.  Duch svatý dobře dělá, zneklidňuje svědomí a říká, tady něco dosud není vyřešený.  Stejně tak v mezilidských vztazích.  Když si ublížíme navzájem a nechceme to řešit, problém zůstává.  Mlčení nepohřbí vinu na mořské dno.  Mlčení ji tak leda skryje pod hladinou, ale ono to stejně zase vyplave.  Na mořské dno je vina pohřbena jedině při upřímném vyznání a odpuštění.  

Na závěr příběh Corrie ten Boom („Hrdinové víry II.“, str. 159-160).  
RoSta

Brno, KrPole 4.července 2004 

Zákaz rybolovu

Micheáš


Čtení NZ: Mt 18:21-22 

Úvod: Už druhý měsíc čteme z tzv. Malých proroků (je jich 12). „Malí“ proto, že jejich spisy nejsou dlouhé, proto se hůře hledají (dobré cvičení ( ).  Dnes máme na řadě proroka Micheáše (Ozeáš. Jóel, Ámos, Abdijáš, Jonáš Micheáš,..).  Zkuste si zapamatovat nejen pořadí, ale také alespoň jednu myšlenku, téma, nebo verš… Cvičení - Co se vám vybaví, když řeknu… ?

Jonáš: Velryba?  Boží srdce - Boží spravedlivý hněv a Boží lítost.

Jóel:  Vylití Ducha svatého. 

Ámos:  Boží cit pro sociální spravedlnost.  

Ozeáš:  „Miluj ženu, cizoložnici“  Boží láska k nám, hříšným lidem. 

Abdijáš: „Nepas se pohledem na cizí neštěstí.“  Hora Ezauova (na které se povyšuje pyšný člověk, ale „Kdo se povyšuje, bude ponížen,… ) vs. hora Sijón (na níž je vyvyšován a uctíván Hospodin).    

Když se řekne Micheáš, vybaví se mi tři místa, mám tři asociace:

Čtení SZ:  První je Mich. 4:1-3 (přečíst). Je to proroctví zcela shodné s Iz 2:2-4.  Jako u Abdijáše, i zde se vypíná hora Sijón, tj. hora Hospodinova domu, tzn. že nakonec celá země bude uctívat Hospodina.  Všechny národy k ní budou proudit.  To už se do značné míry děje.  Lidé z mnoha národů celého světa vírou v Krista přicházejí na horu Hospodinova domu, do svatyně svatých uctít Hospodina.  I my, právě teď, jsme mezi nimi.  

„I překují své meče na radlice…“ (v.3b).  Příhoda z vojny.  Alegorický vůz na prvomájový průvod, 1.máj 1986, Rokycany.  Transparent, deska 5x3 m.  Namalované toto proroctví: raketa, holubice, roztavené železo, pluh, … Ohromě jsem se bavil, když proroctví jelo před tribunou komunistických papalášů (svatá recese ( ). 

Druhé je Mich 5:1 „A ty Betléme…“  To je známé vánoční proroctví.  Mudrci v Jeruzalémě, Herodes se ptá zákoníků, a ti našli toto proroctví o Mesiáši.  

Třetí je Mich 7:18-20 (závěr knihy).  Toto místo chci vyložit před V.P. 

„Kdo je Bůh jako ty, který snímá nepravost…?“  (v.18).  Dobrá otázka, řečnická otázka,… není žádný Bůh, mimo Hospodina, který odpouští.  Jednak žádný jiný Bůh ani není, Bůh je jeden. Je to Jahve, Hospodin, Trojjediný Bůh Otec, Syn a Duch svatý.  A falešná božstva nejen že nejsou bohy, ale ani nenabízejí odpuštění.  „Kdo je Bůh jako ty, který snímá nepravost…?“  

Nevím, jestli si dostatečně uvědomujete, jakou máme zvláštní výsadu, že vyrůstáme v západní civilizaci, která je formovaná židovsko-křesťanskou kulturou.  I když slova jako hřích, pokání a milost, nejsou ve slovníku běžné hovorové řeči, i tak každý ví, že existuje jakási cesta k řešení sporů a provinění, a tou cestou je odpuštění.  Koncept viny, vyjádření lítosti a odpuštění je součástí našeho vidění světa.  Ať jsme věřící, nebo nevěřící.  Připadá nám to tak samozřejmé, že těžko chápeme, že by někdo mohl myslet jinak.  

A přece, veliká část lidstva tento koncept v mysli nemá.  Muslimové, Buddhisté, Hinduisté, Šintoisté,.. odpuštění neznají.  Zneklidněné svědomí řeší sebeočišťováním, odčiněním… 

Když si u nás křesťanka vezme nevěřícího, je to špatný základ pro manželství, ale když dojde ke krizi, dá se předpokládat, že oba alespoň vědí o cestě lítosti a vzájemného odpuštění.  Když si ale křesťanka vezme muslima, tak se to předpokládat nedá.  Ne, že by ten muslim musel být horší, než český ateista, ale nedá se čekat, že sám od sebe přijde a řekne „prosím, odpusť“.  On o tom prostě neví, on toto vidění světa nemá, on se to teprve musí dozvědět, že existuje něco jako lítost, pokání a odpuštění.  Až se to dozví, dá se s tím pracovat.

Podobně, když se J.W.Bush zástupně jako americký president omluví za to, co se dělo s iráckými vězni, islámský svět to nepřijme.  Ani nemůže.  Oni nevědí, co to je odpuštění, to není součást jejich vidění světa.  Oni rozumí síle, ale dosud nerozumí smíření.  

Proč?  Protože Alláh není Hospodin.  Ano, arabské slovo Alláh - Bůh, má stejný kořen, jako hebrejské slovo Elohím – Bůh (slyšíte souhlásky l – h).  Alláh by měl být Elohím, ale není, protože to není Bůh, který by nabízel odpuštění.

„Kdo je Bůh jako ty, který snímá nepravost…?“ Žádný jiný takový Bůh není.  Ani Alláh, ani Kršna, o takovém bohu neví ani Budha.  Jenom Hospodin je Bůh, který odpouští nepravosti.  Je to Bůh Otec, který dal svého jednorozeného Syna jako zástupnou oběť za naše viny, a svým svatým Duchem nás vede k pokání, obrácení, k víře v Krista a k přijetí milosti.  Každou neděli si dávám záležet na tom, aby toto evangelium zde jasně zaznělo.  Nikdy toho není dost.  Koncept odpuštění, díky Bohu, stále ještě přetrvává jako výrazná hodnota naší západní civilizace, ale jen málo lidí ho má skutečně zabudovaný do svého života.  Ať věřící či nevěřící, všichni se máme stále co učit, jak odpuštění v životě používat.  Prorok Micheáš nám v závěru proroctví dává několik dobrých podnětů. 

Pozůstatek.  „promíjí nevěrnost pozůstatku svého dědictví“ (v.18).  „Pozůstatek“ je specifický pojem ve SZ.  Je to ta část lidu Božího, která je zachráněna.  Jsou to ti, kteří sice byli také nevěrní Hospodinu, ale v pokání se obrátili zpět ke svému Bohu a on jim odpustil, vysvobodil je a znovu jim požehnal.  Takže Bůh nepromíjí nevěrnost automaticky všem lidem, ani nesnímá nepravost automaticky ze všech křesťanů, nebo, chcete-li ze všech Židů.  Bůh ti odpouští, když se v pokání vracíš k němu, vírou v Krista.  Pak jsi „pozůstatek jeho dědictví.“  

Rozšlape. „Rozšlape naše nepravosti“ (v.19a).  Moje babička na políčku pěstovala brambory.  Když jsem byl jako školák u babičky na prázdninách, chodili jsme sbírat mandelinku („americký brouk“).  Brouky a larvy jsme sbírali do plechovky, a když byla plechovka plná, vysypali jsme ji na polní cestě.  Mandelinky jsme rozšlapali na kaši.  Bylo to hnusný (, ale škůdce bylo nutné zlikvidovat.  

