Zničení starověkého Ninive je předobraz zničení Babylóna ze Zjevení Jana.  To už pro nás není jen zajímavá historická událost, ale doslova otázka života a smrti.  Proč?  Protože kdo zůstane obyvatelem symbolického Babylóna,  tj. kdo je nevěrný Hospodinu, ten je počítán za nevěstku a bude zničen. 

Proto říká Pán: „Vyjdi, lide můj, z tohoto města, nemějte účast na jeho hříších, aby vás nestihly jeho pohromy.“ (Zj 18:4).  Jak vyjdeš z tohoto města?  Jednoduše.  Čiň pokání, věř v Ježíše, dej se pokřtít na odpuštění hříchů, připoj se ke Kristově církvi a poslušně se poddávej Kristově autoritě.  Tak vyjdeš z prokletého Ninive-Babylóna a vejdeš do požehnaného Jeruzaléma.  Přestaneš být špinavou nevěstkou a staneš se čistou nevěstou (je to obraz a platí samozřejmě jak pro ženy, tak pro muže ( ).  Já si nevymýšlím, Jan to viděl.  Píše: „A viděl jsem od Boha z nebe sestupovat svaté město, nový Jeruzalém, krásný jako nevěsta ozdobená pro svého ženicha.“ (Zj 21:2).  Vyjdi z Babylóna, vejdi do Jeruzaléma.  Udělej tlustou čáru za nevěrou nevěstky, staň se věrnou nevěstou.   

Tato výzva se týká všech hříchů, každý hřích je projevem nevěry vůči Bohu.  Každý hřích je vlastně duchovní smilstvo, jímž urážíme Krista.  Proč?  Protože to nejintimnější místo v našem srdci má patřit jemu. Hříchem dáváme přednost čemukoliv před Kristem, a to je duchovní nevěra.  Týká se každého hříchu.  A tak: „Vyjdi, lide můj, z tohoto města, nemějte účast na jeho hříších, aby vás nestihly jeho pohromy.“  

Týká se to všech hříchů, protože však je město označeno jako nevěstka, asi také vnímáte, že mezi všemi hříchy nás obzvlášť může ohrozit sexuální nečistota.  Tak to vidíme v dějinách Izraele znovu a znovu, že kdo se dopouští duchovního smilstva, má velice blízko k tělesné promiskuitě.  Takže výzva, zanech života nevěstky, staň se nevěstou, nemusí mít jen obrazný význam.  




             RoSta
Brno, KrPole 26.září 2004 

Vojna a mír

Nahum

Čtení NZ: Zjevení 17:1-6,18; 18:4-8

Úvod: První neděli v září jsme četli o Jóšijášově náboženské reformě.  Připomeňme si, že Jóšijáš usedl na trůn už v 8 letech, v 16 začal veřejně uctívat Hospodina (navzdory většině národa), ve 20 rozjel náboženskou reformu, obnovu zbožnosti v zemi, která vyvrcholila slavením Hodu beránka, to mu bylo 26 let, rok 622 př. Kr..  Dvě události měly na Jóšijáše prokazatelný vliv: (1) nález knihy Zákona při opravě jeruzalémského chrámu, (2) kázání proroka Sofonjáše.  

Dnes budeme číst z dalšího proroka, který působil v té době.  Jmenoval se Nahum, to v překladu znamená Těšitel.  

Čtení SZ I:  Nahum 2:1a 

„Hle po horách přichází zvěstovatel radosti, jenž ohlašuje pokoj.“

Obraz posla, který přináší poselství míru připomíná Marathón.  V roce 490 př.Kr. Řekové porazili Peršany u Marathónu.  Z maratónského bojiště pak posel běžel 42 km do Athén, přinesl zprávu o vítězství, o vybojovaném míru, a nato vyčerpáním padl a zemřel.  Na jeho památku se pořádá marathónský běh, jako vyvrcholení olympijských her. „Hle po horách přichází zvěstovatel radosti, jenž ohlašuje pokoj.“  Posel přináší zprávu o vybojovaném míru.  

Nadpis k dnešnímu kázání jsem si vypůjčil od Lva Nikolajeviče Tolstého: Vojna a mír. Prorok Nahum líčí vojnu, která končí mírem, ale ten mír, pokoj, musel být tvrdě vybojován. Nahum, tzn. Těšitel, přináší potěšení.  Jeho potěšení není laciné, je založeno na jistotě, že Hospodin vybojuje mír.

V původním významu mělo proroctví zcela reálnou politickou podobu.  Bůh porazí a zcela zničí Asyrskou říši (kterou bez nadsázky můžeme srovnat s nacistickým Německem, nebo stalinovským Ruskem).  Nahum má prorockou vizi a v ní vidí dobytí hlavního města Ninive.  Zaposlouchejme se do líčení rozhodující bitvy.  (Tato pasáž je považována za jedno z nejpůsobivějších a nejdramatičtějších vykreslení bitevní scény ve starověké literatuře).  

Čtení SZ II:  Nahum 2:2-11; 3:1-6

(Je to scéna jak z nějakého filmu od Mella Gibsona.)  Takto vidí Nahum pád Ninive a tak se to také skutečně stalo v roce 612 př. Kr..  Kdyby význam proroctví byl jen v této jedné historické události, pak bychom si z toho mohli vzít jedno poučení, které je nejvýstižněji shrnuto v 1:3a.

Čtení SZ III: Nahum 1:3a „Hospodin je shovívavý a velkorysý, 

   ale viníka bez trestu neponechá.“ 

Ano, Bůh byl dost dlouho shovívavý a velkorysý k tyranské říši, ale bez trestu ji neponechal.  Bůh byl shovívavý i spravedlivý.  A protože se Bůh nemění, Bůh je stále shovívavý i spravedlivý.  Dodnes Bůh s velkou shovívavostí jedná se zlými lidmi (až nás to překvapuje), ale zlo musí být potrestáno, a na každého jednou dojde.  Už toto zjištění je pro nás dost důležité.  Nahum nám  však sděluje mnohem víc.    


Pokud jste při čtení dávali pozor, tak vám jistě neuniklo, že Nahumovo proroctví má zřetelnou souvislost se Zjevením Jana.  Společný motiv je město, které je označeno jako nevěstka.  Ninive je zničeno „pro mnohá smilstva Nevěstky, přesvůdné mistryně kouzel“ (Nah 3:4) a žena ve Zjevení „měla na čele napsáno jméno – je v něm tajemství: Babylón veliký, Matka všeho smilstva a ohavností v zemi“ (Zj 17:5).  Tento symbolický Babylón je také odsouzen a zničen.  Takže starověké Ninive je předobrazem Babylóna ze Zjevení.  Jak Nahum, tak Jan líčí bitvu, v níž je zničeno město, označené jako nevěstka.  Teprve po vybojovaném vítězství nad nevěstkou přijde vytoužený mír.  


Za pár měsíců už máme Advent, a pak Vánoce a všude bude znít andělský zpěv: „Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj mezi lidmi“ (Lk 2:14).  Nevím, jestli vám to někdy došlo, ale ten pokoj, mír, musí napřed někdo vybojovat.  Andělé, kteří zpívají, to není nějaký pěvecký sbor v bílých nočních košilích, ale to je armáda, je to Hospodinovo vojsko duchovního světa.  Zpěvem vítají svého velitele, který se právě narodil jako člověk a až vyroste, svede rozhodující bitvu s ďáblem, porazí ho, a pak bude teprve pokoj, pak bude mír.  Proto, „Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj mezi lidmi“.  Takto zpívá andělské vojsko, v jistotě, že Ježíš vybojuje pokoj, mír.  

Klíčovou bitvu Kristus vybojoval, když se nechal ukřižovat.  Tam ďáblu sebral moc.  Jak se to stalo?  Zeptejme se jinak: Jak nad námi ďábel získává autoritu?  Přes pokušení. Jak se nad námi zmocňuje vlády?  Skrze hřích.  A naopak: Jak vládu ztrácí?  Když svoje hříchy v pokání vkládáme na Krista a rozhodnutím vůle se od hříchu odvracíme, pak ďábel ztrácí moc.   

Když si to rozvedeme, tak Ježíš poráží ďábla na tři fáze: (1) nechal se ukřižovat jako zástupná oběť za hřích světa; (2) na základě této oběti, nám uděluje milost, vysvobozuje nás z ďáblovy autority a bere nás pod svoji ochranu, pod svoji vládu, tak ďábel ztrácí moc, protože je víc a víc lidí, kteří už nejsou pod jeho autoritou; (3) v konečné fázi Kristus zcela zničí jak ďábla, tak všechny, kteří zůstanou pod satanovou autoritou.  Jinými slovy, zničí obyvatele symbolického města nazvaného Babylón, označeného jako nevěstka.   Pak teprve bude nastolen vytoužený mír, pak nastane pokoj.  

