Kdo ho roztáčí?  Duch svatý.  Duchovní probuzení a s tím i hlad o Slově přichází shůry.  Proto ke čtení slova Božího patří neodmyslitelně modlitba.  „Ezdráš dobrořečil Hospodinu, Bohu velikému, a všechen lid odpověděl pozdviženýma rukama: ‚Amen, amen.‘“    

Na jedné naší kazatelské konferenci se rozpoutala vášnivá diskuse o tom, jestli osou bohoslužby je slovo Boží, nebo modlitba.  Nebralo to konce, až to kdosi vyřešil tím, že to je jedna a tatáž osa, spojnice mezi člověkem a Bohem.  Po této ose od Boha sestupuje Slovo a k Bohu vystupují modlitby.  Obojí nese Duch svatý.  Duch svatý obojí používá při duchovním probuzení a obnově království Božího.  Proto se za chvíli budeme modlit.  

Modlitby

Úvod k V.P.  Vy, kdo jste přišli hladoví po Božím slově, nejste v tuto chvíli zklamaní?  Jestli ano, máte důvod.  V kázání jste neslyšeli evangelium.  Já si to nechal až k večeři Páně.  


Čtení NZ: Jan 1:1,14a „Na počátku bylo Slovo, to Slovo bylo u Boha, to Slovo bylo Bůh… A Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi. Jan 6:53-55 „Ježíš.. řekl: ‚Amen, amen, pravím vám, nebudete-li jíst tělo Syna člověka a pít jeho krev, nebudete mít v sobě život.  Kdo jí mé tělo a pije mou krev, má život věčný a já jej vzkřísím v poslední den.  Neboť mé tělo je pravý pokrm a má krev pravý nápoj.“ 


Tady u večeře Páně můžeme uspokojit svůj hlad po Slově.  Ježíš je ztělesněné Slovo Boží.  Chléb a víno zastupuje Ježíše jako ztělesněné slovo Boží.  Chléb a víno mluví.  Říká ti: Bůh tě miluje, Ježíš zemřel za tvoje hříchy a nabízí ti milost.  Nepohrdej milostí, čiň pokání, děkuj za odpuštění a Duch svatý ti pak v souladu s Písmem ukáže jak žít.  Teď můžeš plakat a vzápětí se radovat, jako židé za Ezdráše napřed plakali a pak se radovali, jedli a pili (v. 12).  Pojďme, jezme a pijme. 

Večeře Páně

RoSta
Brno, KrPole 6.března 2005 
Hlad po Slově

Nehemjáš 8:1-12


Snídali jste dnes ráno?  Máte hlad?  (Někdo před V.P. nesnídá.)

Snídali jste Slovo Boží?  Máte hlad po Slově?  

Hlad po Božím Slově – tak jsem si nadepsal dnešní kázání.  Hlad po Slově je jeden z rysů (jedna z podmínek) obnovy Božího království. Pojem „obnova království“ teď používám častěji.  Jen krátce shrnu, co to znamená:

Ještě za Davida a Šalomouna byl Izrael v jistém smyslu království Boží.  Hospodin kraloval svému vyvolenému lidu skrze úřad krále, proroka a kněze, kraloval ve státě, kde byly vydány Boží zákony.   Pád Jeruzaléma a zničení chrámu znamenal konec království Božího v této podobě.  Nebyl to však definitivní konec.  Proroci zaslibovali obnovu. Obnova měla obsahovat následující: návrat Židů, obnova chrámu, hlad po Božím slově, pokání, příchod pomazaného krále - Mesiáše, oběť Božího služebníka a vylití Ducha.  To jsou hlavní rysy obnovy království Božího.  
Židé, navrátilci z babylónského zajetí, kterým v roce 444 př.Kr. Ezdráš předčítal z Mojžíšova zákona, měli hlad po Slově.  To bylo znamení, že prožívají duchovní obnovu.  

Dodnes platí, že vnitřní obnova církve, duchovní obnova království Božího, nastává tam, kde je hlad po Slově Božím.  Jestli nemáme hlad, nečekejme obnovu.  Jestli máme hlad, mějme veliká očekávání.  Bůh si použije náš hlad k velikým věcem.  Každá významná reforma, každé významné probuzení v církvi, bylo provázeno tím, že lidé hltali Písmo, vážili dlouhou cestu, aby se dostali na shromáždění a byli ochotni poslouchat i dvouhodinové kázání.  

Citace: J.A.Komenský, Londýn 1641, dopis přátelům lešenským („J.A.Komenský o sobě“ str. 130-131). 

Máme hlad – nemáme hlad?  Dá se chuť k hltání slova nějak vyvolat a povzbuzovat?  Podívejme se, jak to bylo za Ezdráše a Nehemjáše. 

Zájem lidí.  Lid se jednomyslně shromáždil a vyzval Ezdráše, aby přinesl knihu Zákona a četl z ní (8:1).  Iniciativa šla od lidí.  Lidi si sami vyžádali čtení a výklad Božího slova.  

Já strašně nerad mluvím k lidem, kteří nemají zájem.  Když vidím, že posluchači nedávají pozor, tak bych to v tu chvíli nejraději zabalil.  Nemám potřebu mluvit k přeplněnému sálu.  Pro mě je rozhodující, jestli mají lidi zájem.  Mě stačí, když na biblickou hodinu přijde několik horlivých studentů Písma.  Pak jako učitel Bible cítím uspokojení, že to má smysl – věnovat se lidem, kteří mají hlad po Slově.  Strašně nerad se vnucuji, ať věřícím, nebo nevěřícím.  A naopak, moc rád vykládám Bibli, když je zájem, ať od věřících, nebo nevěřících.  

Pro duchovní obnovu církve, pro probuzení v národě, je ale zájem podmínkou.  Bez toho to nepůjde.  Bez zájmu o Slovo se nikam nepohneme.  

Co vyvolává zájem – hlad?  Jak to, že měli židé za Ezdráše takový hlad po slově?  Bylo to tím, že jim bylo Písmo vzácnější?  Je pravda, že svitky Zákona a Proroků neměli doma.  Písmo bylo pro ně daleko méně dostupné.  Příležitost, kdy jim někdo předčítal a vykládal smysl, byla pro ně opravdu vzácná.

Ale, já bych z toho v žádném případě neodvozoval, že když nemáš hlad po Slově, je nejlépe si dát půst, tj. Bibli zastrčit do knihovny, měsíc po ní nesáhnout a odřeknout si všechna shromáždění, s tím, že pak třeba hlad přijde.  Vřele nedoporučuji.  To je jako kdyby někdo chtěl léčit anorexii hladovkou.  

Oni ti Židé za Ezdráše sice neměli tak snadný přístup k Bibli, jako my, to je pravda, ale jejich chuť byla živená právě slovem Božím.  To bylo tak.  Když byli židé v Babylóně, neměli chrám.  Chrám byl zbořen a jeho ruiny byly daleko.  Neexistovala chrámová bohoslužba.  Jediné, co jim zůstalo, bylo Písmo.  A tak zatímco do zajetí byla centrem bohoslužby oběť v chrámu, od zajetí se centrem bohoslužby stalo Písmo.  Tam začaly vznikat synagogy.  Židé se shromažďovali, aby se modlili, zpívali žalmy, ale centrem shromáždění bylo čtení a výklad Písma.

(Mimochodem, tento způsob bohoslužby byl natolik nosný, že jej židé zachovali i po obnovení chrámu, a je natolik nosný, že jej přejala i církev.  I naše shromáždění vycházejí z tohoto modelu, kde centrem je čtení a výklad Písma.)
 Takže jejich chuť byla živená právě slovem Božím.   Bůh si použil zajetí k tomu, aby svůj lid přitáhl ke slovu.  Vzal jim všechno ostatní a nechal jim jen Bibli.  Oni se začetli a zachutnalo jim.  A pak chtěli přidat, další a další porci.  Takže když přišli za Ezdrášem, bylo to jakoby říkali: „Ezdráši, posledně to bylo dobrý, my chceme přidat!  Přines svitek, už máme zase hlad.“  

Jak by to bylo možné aplikovat?  Co tedy vyvolá hlad a povzbudí chuť k jídlu?  Ne, že odložíš Bibli, ale naopak, že v určité době odložíš cokoliv jiného, vypneš bednu a zůstane ti Bible.  Začteš se, zachutná ti a budeš chtít přidat.  A může se stát, že ti takovou situaci připraví sám Všemohoucí.  Něco ti sebere, ale přístup ke Slovu ti nechá.  Začteš se, zachutná ti, a budeš chtít přidat.   

Až potud jsem mluvil o zájmu, který vychází od lidí.  

Učitel – kuchař.  Podívejme se ještě krátce, jak může zájem povzbudit učitel.  Mnozí z vás jste také v roli učitelů (besídka, dorost, mládež, skupinky, rodiny a při jakékoliv příležitosti, kdy můžete něco říct z Bible – i nevěřícím). Tehdy tam spolu s Ezdrášem byli také další učitelé, kteří „po oddílech vykládali smysl, aby lid rozuměl tomu, co četli“ (vv. 7-8).  

Když zůstaneme u přirovnání k jídlu, učitel je jako kuchař a Bible je jako spíž nebo lednička.  Všechny ingredience jsou tu, ale ne pro každého je všechno hned stravitelné.  Jiný jídelníček je vhodný pro děti ve víře, jiný jídelníček pro zralé služebníky.  Pro svoje posluchače musíte vybrat vhodné potraviny (tj. vhodné oddíly, verše) a ty chutně upravit (tj. vysvětlit, zvolit příklad, ilustraci a ukázat na aplikaci).  Vždyť to znáte sami na sobě, jaký typ kázání, nebo výkladu vás spíš znechutí a jaký ve vás vyvolá ještě větší chuť k jídlu.  Samozřejmě, zásadní je, jestli jsou obsaženy správné ingredience, správná výživa, jestli je to opravdu pravda tak, jak je to v Bibli.  Ale i ta úprava a naservírování jsou důležité, aby lépe chutnalo.    
K tomu ještě dodávám, že dobré trávení podporuje aktivita.  Když sloužíš, máš větší potřebu studovat Bibli.  Potřebuješ brát, abys mohl dávat.  Tím se nám uzavírá kruh.  Podmínkou probuzení je zájem o Boží slovo.  Zájem musí vycházet od lidí.  Uspokojovat a povzbuzovat tento zájem může každý, kdo ve své službě používá slovo Boží.  Jenže i on musí sám být student Písma, který má zájem.  Takže to je cyklus. 

