on za nás zaplatil, on se za nás obětoval.   Pavel píše do Efezu: „Kristus si zamiloval církev a sám se za ni obětoval, aby ji posvětil a očistil křtem vody a slovem; tak si on sám připravil církev slavnou, bez poskvrny, vrásky a čehokoliv podobného, aby byla svatá a bezúhonná.“ (Ef 5:25b-27).  

Když si nás Ježíš zasnoubil, už dávno jsme neměli svoji panenskou nevinnost.  Rozumíte?  Myslím ve vztahu k Bohu.  Kdykoliv jsme odsunuli Hospodina z prvního místa v životě, dopouštěli jsme se vůči Bohu duchovního smilstva.  Ať jsme jakýkoliv svůj zájem v životě nadřadili nad věrnost Hospodinu, dopustili jsme se tím duchovního cizoložství.  Ježíš si nás našel jako ženu cizoložnici. Zamiloval si nás, svojí krví nás obmyl a prohlásil nás za panensky čistou snoubenku.   Vrátil nám důstojnost a krásu.  To je tep Kristova srdce.

Tato Kristova láska rezonuje i v srdci apoštola Pavla: „Vždyť vás žárlivě střežím Boží žárlivostí; zasnoubil jsem vás jedinému muži, abych vás jako čistou pannu odevzdal Kristu“ (2.Kor 11:2).  Vztáhněme si ta slova pro náš sbor: „Vždyť vás žárlivě střežím…“  

Pavel je realista a ví, že pro nás není snadné si darovanou čistotu zachovat.  Má o nás obavy: „Obávám se však, aby tomu nebylo tak, jako když had ve své lstivosti oklamal Evu, aby totiž vaše mysl neztratila nevinnost a neodvrátila se od upřímné oddanosti Kristu.“ (11:3).  Pavel má oprávněné obavy, ale záleží na nás.  

Jaké srdce v sobě necháme bušit?  Srdce Gomery, nebo srdce Ozeáše, Pavla a Krista, tj. srdce Boží?  Je to zápas.  Příběh církve je velmi pohnutý, prolíná se vněm odpovědnost za vlastní čistotu se zápasem o druhé, střídá se nevěra i návraty, ale věřím v dobrý konec.  Apoštol Jan to viděl.  Anděl mu řekl: „Pojď, ukážu ti nevěstu, choť Beránkovu.“ (Zj 21:9).  A Jan dosvědčuje: „A viděl jsem od Boha z nebe sestupovat svaté město, nový Jeruzalém, krásný jako nevěsta ozdobená pro svého ženicha“ (21:2). Věřím v dobrý konec.   Věřím ve šťastné manželství Krista s církví.           
RoSta

Brno, KrPole 20.června 2004 

Miluj ženu cizoložnici

Ozeáš 1-3


Čtení I: 2.Kor 11:1-3 

Úvod: Ve společnosti starého Izraele byly tři hlavní úřady: král, kněz a prorok.  Král měl podle Božích zákonů vládnout a sám byl podřízen Hospodinu králi, kněz zastupoval lid před Bohem a prorok zastupoval Boha před lidmi.  Král je nad lidem a pod Bohem; Kněz stojí spolu s lidem čelem k Bohu; a Prorok spolu s Bohem čelem k lidu.  

Čteme proroky, a tak se zastavme u jejich úlohy.  Prorok vyřizuje slova Boží.  Není však jen pouhým reproduktorem, není jen hlásnou troubou.  Slova vycházejí ze srdce, u lidí, i u Boha.  Aby prorok mohl vyřídit Boží slova, musí se nejprve jeho srdce rozbušit Boží tepem.  Prorok má slovo Boží v srdci, slovo Boží mluví a slovo Boží žije, ztělesňuje Boží řeč.   

Například u Ámose jsme četli kritiku sociální nespravedlnosti. Jsou to slova Boží, to Bůh je citlivý na sociální nespravedlnost, ale Ámos to netlumočí jen jako suchou pravdu, v Ámosovi ta slova rezonují.  Ámos je také velmi citlivý k sociálním otázkám.  Proto je jeho poselství tak věrohodné.  Slova Boží jsou v něm a on se s nimi plně ztotožňuje.  Prorok Boží poselství doslova ztělesňuje.  

Předtím u Jonáše jsme viděli, jak se dokázal ztotožnit se svatým Božím hněvem.  Jeho hněv nad Ninive byl tak spravedlivý, tak věrohodný, tak Boží, že si ninivští začali sypat popel na hlavu.  Všimli jsme si ale také, že se v té době Jonáš ještě nedokázal ztotožnit s Boží lítostí.  To vedlo k tomu, že jeho hněv, který měl zpočátku v sobě něco skutečně božího, degradoval na obyčejný lidský vztek.  V tom prorok selhal.  Měl ztělesňovat nejen Boží hněv ale i Boží lítost.

Ztělesnění Božích slov vidíme i u dalších proroků, a to někdy takovým způsobem, že by člověk až pochyboval, že něco takového může být v Bibli.  Ovšem, Bůh je svrchovaný, on se rozhoduje, co chce říct, a jak to chce sdělit.  U proroka Ozeáše zvolil opravdu velmi provokativní způsob, léčbu šokem.

Čtení II: Ozeáš 1:1-2

 „Začíná Hospodinova řeč skrze Ozeáše.“  Hospodinova řeč, to je to, co má Ozeáš říct, ale také to, co má Ozeáš udělat.   Samotná slova už přestala zabírat, a tak Bůh mluví skrze Ozeášovo provokativní jednání. „Jdi, vezmi si nevěstku a ze smilstva měj děti.  Země jen smilní a smilní, odvrací se od Hospodina.“  Ozeáš se má oženit s nevěstkou. Manželství mezi Ozeášem a nevěstkou má představovat vztah mezi Hospodinem a nevěrným Izraelem.  Ozeáš má milovat nevěstku tak, jako Hospodin miluje nevěrný Izrael.  Ozeáš poslechl. 

Čtení III: Ozeáš 1:3-9 

Ozeáš si vzal za ženu nevěstku Gomeru a měl s ní tři děti, syna, dceru a dalšího syna.  Každé z těch tří dětí dostalo jméno, které bylo zároveň prorockým výrokem.  Každé to jméno ohlašovalo něco o Božím soudu nad Izraelem.  Takže, kdokoli na to dítě zavolal, opakoval slova Božího soudu (nebudu vám milostiv, nejste můj lid).  Představte si, to trvalo léta, desetiletí, po celý svůj život Ozeášovy děti nesly ve svých jménech slova soudu.  To však od Hospodina nebylo konečné slovo.  Slibuje, že jim jednou dá milost a opět se stanou lidem Božím:

Čtení IV: Ozeáš 2:1-3.  

V této době my už žijeme.  Všichni věřící v Krista, ať jsme původem Židé či pohané, tvoříme duchovní Izrael.  Jsme synové a dcery živého Boha, jsme „Omilostněná“, jsme „Lid Boží“. Pro Ozeášovu generaci je to zatím naděje pro budoucnost, přesto už pro Ozeášovu rodinu má Bůh milost.  Jak to bylo dál? 

Po porodu tří dětí se Gomera, Ozeášova žena zase spustila s chlapama a živí se jako prostitutka.  Při soudním přelíčení svědčí proti ní i její vlastní děti a Ozeáš se s Gomerou rozvádí: „Veďte spor proti své matce, veďte spor, vždyť ona není mou ženou a já nejsem jejím mužem“ (2:4).  Tak zněl soudní výrok při rozvodu.  

Stále to však od Hospodina ještě není poslední slovo.  Můžeme se jenom domýšlet, jak dlouho se Gomera živila prostitucí a nevíme přesně, co se s ní stalo.  Víme jen to, že po nějakém čase Bůh posílá Ozeáše, aby ji znovu vyhledal, vykoupil a přivedl ji zpět k rodině.  Hospodin mu řekl: „Jdi opět a miluj ženu, milenku jiného, cizoložnici“ (3:1).  Je možné, že už ji nikdo nechtěl, a že byla na tržišti v dražbě nabízena k prodeji; nebo se stala otrokyní a konkubínou nějakého jiného muže.  Ať to bylo jakkoliv, Ozeáš za ni zaplatil, s láskou ji přijal, přivedl ji zpět k rodině a znovu ji zavázal věrností.  

Jak jsme se dozvěděli hned na začátku, celý tento pohnutý příběh je nejen o vztahu mezi Ozeášem a Gomerou, ale především o vztahu mezi Hospodinem a jeho lidem.  „Jdi opět a miluj ženu, milenku jiného, cizoložnici.  Právě tak miluje Hospodin izraelské syny…“ (3:1).  Jako Jonáš ztělesňoval Boží hněv nad Ninive, jako Ámos ztělesňoval Boží cit pro sociální spravedlnost, tak Ozeáš ztělesňuje Boží lásku ke svému nevěrnému lidu.  Bůh skrze Ozeášovo jednání vyznává lásku Izraeli.  

Ozeášovo srdce buší Boží láskou.  Měl rád svoji ženu.  Velice ji miloval.  Vzal si ji navzdory její minulosti a nepředhazoval jí to, byl k ní velkorysý, měl s ní trpělivost, záleželo mu na ní, krutě se zklamal, ale i to unesl, nestyděl se za ni, ba naopak, pro ni se obětoval a vrátil jí lidskou důstojnost i ženskou krásu.  Ozeášovo srdce buší boží láskou – k nevěrné ženě i k nevěrnému Izraeli.    

Boží lásku zpravidla vnímáme z našeho vlastního pohledu, jaké to je, když jsme Bohem milováni.  Když se vžijeme do postavy Ozeáše, vidíme to najednou z druhé strany, jaké to je pro Hospodina, když On nás má rád a my přitom zrovna nejsme milování hodní.  Jak k nám musí být velkorysý, když nám nepředhazuje naši minulost; jak mu je, když nás chce mít pro sebe, a my mu zahýbáme za jinými „láskami“; jak moc ho to bolí, když se v nás opakovaně zklamává; kolik je toho schopen unést; odkud je ochoten nás vytáhnout a s jakou trpělivostí s námi začíná vždy znovu a znovu.  Cítíte ten tep Boží lásky?

Je to vlastně láska Ježíšova k nám, k církvi.  Ježíš je ženich, církev je nevěsta.  Zasnoubil si nás, ať už byla naše minulost jakákoliv.  Bezvýhradně nás miluje, jsme pro něj důležití a krásní.  Střeží si nás žárlivou láskou: žádné falešné božstvo na nás nemá právo.  Jenom on na nás má právo!  Jemu patříme, protože 
