Proto hledáme někoho, kdo by nás miloval, proto se ve vztazích upínáme k někomu a k něčemu.  Postřehli jste?  Teď už nemluvím jenom o lásce mezi mužem a ženou v manželství.  Jistě, je zde zahrnuta i láska manželská, a je to nádherné, když se dva najdou, když je to k sobě neodolatelně přitahuje, když svůj vztah zpečetí sňatkem, a když jejich lásku „neuhasí ani velké vody, ani řeky ji nezaplaví“ (v.7a).  

Jenže člověk může tu svoji neodolatelnou touhu uspokojit i jinak.  Milováním tohoto světa.  Milováním náhražek, které nabízí ďábel.  Milováním peněz, milováním moci, rozkoše, milováním sebe sama nade vše.  I to je láska silná jako smrt a neúprosná jako „šeol“.  Jenže tady už  je podobnost nejen v síle, ale i v důsledcích.  „Mzdou hříchu je smrt“ (Ř 6:23).  Milování tohoto světa v důsledku zabíjí a končí v říši smrti, která nepustí.   Může se stát.  

Na druhou stranu, nás naše neodolatelná touha po lásce může dovést až do náruče Boží.  Vždyť on je milující Otec.  Jeho láska je neodolatelná.  On nás svojí láskou přemáhá.  Na Ježíšovi nám ukazuje a dokazuje, jak nás má rád, kolik je toho ochoten nám odpustit, jak moc mu na nás záleží a co všechno pro nás připravuje ve svém království.  Bůh nás zahrnuje svojí láskou a nechce nic platit.  Vždyť „Kdyby za jeho lásku chtěl někdo dávat všechno jmění svého domu, sklidil by jen pohrdání.“ (v.7b).  Jeho lásku si koupit nemůžeme, jen ji můžeme přijmout vírou.   Jeho láska je dar milosti.  Zadarmo. 

A když ji vírou přijmeme, pak nám dává prostor, abychom i my mu svoji lásku vyjádřili.  Svobodně svým rozhodnutím, veřejným „Ano, Ježíši, mám Tě rád/a.  Toto ‚Ano‘ je pečetí mého srdce, chci ti být věrný/á“.  A když to „Ano“ je upřímné, ze srdce, tak se přidá i ruka.  „Chci ti svoji lásku dokázat.  Něco udělat pro to, aby si lidi všimli, jak je máš rád.  Chci dělat, to, co se Ti líbí.“  To je naše odpověď lásky k Ježíši.  (Blanca Suris – členský slib). 

Mohli bychom dál čerpat inspiraci z Šalomounovy Písně, ale u tohoto dnes skončeme: Ježíš tě miluje, táhne tě k sobě svojí láskou, nechce za ni platit, jen čeká, že jiskra jeho lásky v tobě zapálí plamen, který nic neuhasí.           

RoSta

 Brno, KrPole 15.února 2004 

Žár lásky

Píseň písní 8:6-7


Úvod: Ve Spojených státech už jsou v plném proudu primárky.  Letos budou Američané volit svého prezidenta.  Volební systém je nastaven tak, aby zvítězil ten kandidát, který přesvědčí nejvíce voličů, že on je ten nejlepší, nejschopnější, ten, který se nejlépe zhostí své role v presidentském úřadu.   


Ve starém Izraeli demokracii neměli.  Bůh sám vyvolil krále Davida a po něm jeho syna Šalomouna.  Také vybíral toho nejlepšího, toho nejschopnějšího.  Šalomoun vynikal nad ostatní mimořádnou inteligencí, měl skvělý přehled v přírodních vědách, pronikavý vhled v humanitních oborech, byl neobyčejně schopný organizátor, silný vůdce, obratný diplomat, velký stavitel, umělec, básník a milovník žen.   Byl všestranně schopný a v mnoha ohledech se s ním nikdo nemohl rovnat.  „Vyslovil 3000 přísloví a jeho písní bylo 1000 a 5.“ (1.Kr 5:12)

 Nejznámější jeho píseň je známá jako Píseň písní, nebo také Píseň Šalomounova.  Je uvedena nadpisem „Nejkrásnější z písní Šalomounových“ (Pís 1:1).  Nádherná milostná poezie!  V některých slokách je tak erotická, že sami Židé měli někdy rozpaky, jestli tuto knihu zařadit do kánonu Písem svatých.  Nakonec zůstala jak v židovských Písmech, tak v křesťanské Bibli, a to ze dvou důvodů: (1) tělesná intimita mezi mužem a ženou v manželství je součástí dokonalého Božího stvoření; (2) k lásce ženicha a nevěsty je přirovnáván vztah Hospodinův k Izraeli, respektive vztah Kristův k církvi.  Takže můžeme číst Píseň písní čistě jako milostnou poezii, třeba v manželské posteli, nebo skrze ni vnímat lásku Boží, lásku Kristovu a nechat se zapálit láskou k Ježíši.  Dnes si přečteme dva verše, v nichž Píseň vrcholí.  (Včera byl sv. Valentýn)

Čtení:  
Píseň písní 8:6-7 


Začněme od konce: „Kdyby za lásku chtěl někdo dávat všechno jmění svého domu, sklidil by jen pohrdání“ (v.7b).  Láska se nedá koupit.  Přitom nám to neustále někdo vtlouká do hlavy, „Kup si lásku!“  Kup si jogurt plný lásky, zmrzlinu se sladkým srdcem, nebo aviváž, „…s láskou, Lenor.“  Jestli máš na víc, jistě tě uspokojí auto plné smyslné vášně.  Nemáš na auto a jsi spíš na ženský?  Stačí zajít do videopůjčovny, do kabinky, na Štefánikově nabízejí 2+1 zdarma, a naproti tvrdí, že jsou „ještě levnější!“  Je mi z toho nanic když jezdím okolo šalinou.  Copak láska se dá koupit?  

Jistě, že nedá!  Je to všechno lež, sprostá lež, přesto velmi výnosná lež.  Sex je dnes výnosný obchod, prosperující průmysl.  Všude visí inzeráty, které slibují atraktivním děvčatům nad 18 let skvělé výdělky,… když se svléknou.  Poznají přitom ta děvčata lásku?  Poznají lásku muži, kteří si ji zaplatí?  Vzrušení možná, ale lásku ne.  Zase zůstane jen prázdnota a zklamání.  Láska se nedá koupit.  

Kde se tedy bere láska? „Lásko, Bože lásko, kde ťa ľudé berů?  Na horách nerosteš, v poli ťa nesejů.“  Tak kde tedy?  Šalomoun zpívá: „Žár její – žár ohně, plamen Hospodinův“ (v.6.c).  Láska je jako plamen Boží.  Původní ohniště lásky je v Bohu samotném.  My jsme stvořeni jako obrazy Boží, také máme v srdci ohniště pro lásku.  Jediný výrok, který člověk vyslovil ještě před pádem a je zapsán v Bibli, je milostná báseň Adamova: „Toto je kost z mých kostí…“ (Gn 2:23).  Milostnou poezií přivítal Adam Evu, kterou k němu Bůh přiváděl v celé její kráse.  V tu chvíli se v Adamovi rozhořel žár lásky – plamen Hospodinův.  Když se on a ona zamilují, je to jako by se rozdmýchala jiskra, která pochází od Boha.  

Jenže, znáte to rčení, „oheň je dobrý sluha, ale špatný pán.“  Zamilovanost může vyzrát v krásný, hluboký a trvalý vztah, ale může také za sebou zanechat spáleniště rozbitých rodin, nechtěných dětí,…  Záleží na tom, kdy a ke komu zahořím láskou, a jak tento vztah dál kultivuji.  Mohu do ohniště přikládat, když chci, anebo nemusím přikládat, když nechci.  

Jsem si jist, že Šalomoun zpívá o lásce manželské.  Nemohu teď všechno vysvětlovat, protože vyčíst děj, který se odehrává v Písni písní je hodně obtížné, přece jenom je to báseň spíš lyrická, než epická.  To, že Šalomoun zpívá o manželské lásce, je zřejmé z jeho důrazu na věrnost.  „Polož si mě na srdce jako pečeť,  jako pečeť na své rámě“ (v. 6a).  Pečeť potvrzuje smlouvu a manželství je smlouva.  Je to smlouva mezi mužem a ženou zpečetěná před Bohem i před lidmi že si ve své lásce budou věrni až do smrti.  Pečeť na srdci, pečeť na ruce,… co tím chtěl básník říci?  

Rozumím tomu tak, že pečeť srdce je vyznání lásky, třeba „Ano“, které si říkají snoubenci. Vždyť čím srdce přetéká, to ústa mluví.  „Ano“ je pečetí srdce tehdy, jestliže je upřímné.   Pokud někdo uvažujete letos o svatbě, pak zvažte toto:  jestli se ve svém srdci chci zavázat k věrnosti, jestli se ve svobodné vůli chci rozhodnout, pak mohu říct „Ano“.   A nebo, pokud už jste si „Ano“ řekli, před rokem, před 10 lety, před 50 lety, jestli je to pečeť, která je opravdu stále na srdci, pak si to „Ano“ můžete kdykoliv zopakovat.   

Pečeť na ruce může být třeba prstýnek.  Já už jsem ho ztratil, sice škoda zlata, ale to svoje „zlato“ jsem tím neztratil.  Pečeť na ruce znamená, že věrná manželská láska je velmi praktická.  Romantická láska je krásná, ale člověk z ní nezaplatí inkaso.  Tak to byla pečeť na srdci a na ruce, jako znamení věrnosti.  „Polož si mě na srdce jako pečeť, jako pečeť na své rámě.

Vždyť silná jako smrt je láska, neúprosná jako hrob žárlivost.“ (v. 6b).  Až budu v nebi a dostanu se k Šalomounovi, tak se ho zeptám, co tím chtěl říct.  Kdyby napsal, „silnější, než smrt je láska,“ hned bych věděl, o čem mám kázat – láska, pro kterou je člověk ochoten položit život,  láska Boží zjevená ve smrti jeho Syna, porážka smrti při vzkříšení,… to by bylo evangelium!  Jenže to Šalomoun neřekl.  

„Silná jako smrt je láska.“   Je to velmi provokativní vyjádření, srovnání vyhnané do krajnosti, vždyť smrt je totálně negativní a taková láska přece není.  Láska je život!  Co mohou mít společného?…  Sílu, neúprosnost.  „neúprosná jako hrob  žárlivost lásky.“  Rozumějte tomu dobře, žárlivost je zde v kladném významu, je to vlastně ta vroucnost, ten žár lásky.  Slyšíte tu podobnost? „Žár“ // „žár-livost“.  Opravdová láska je v dobrém smyslu žárlivá.  Žádný cizí chlap nemá právo na moji ženu.  Kdybych nemiloval žárlivou láskou, něco by na mé lásce nebylo v pořádku.  

Slovem hrob je přeloženo hebrejské „šeol“, tj. vlastně říše mrtvých.  Síla smrti a šeolu je v tom, že se jí nikdo nedokáže ubránit.  Mohu popírat nemoc, nepřipouštět si smrt, ale nakonec nás všechny přemůže.  Je to přírodní zákon.  Stejně tak se neubráníme lásce.  Tak tomu rozumím, že té potřebě po lásce se nikdo nedokáže ubránit.  Máme neúprosnou potřebu milovat a být milováni.  Této potřebě nikdo z nás neunikne.  Tak je silná a tak je neúprosná.  Je to přírodní zákon. 

