Sestry, bratři, do nového roku si přejeme navzájem štěstí, zdraví, úspěch, pokoj, lásku,… zkrátka Božího požehnání vrchovatě.  I já vám to přeji, vám i sobě.  Jen mám takové tušení, že se k přijetí dobrých darů od Hospodina někdy budeme muset i proplakat.  Nevíme, co tento rok přinese.  Jisté je, že bude „čas plakat, i čas smát se“, jak učí Šalomoun v knize Kazatel (3:4).  Nevyhnutelně přijde obojí, jen nevíme v jakých porcích. 

To však víme, že porce Boží milosti bude vrchovatá s každým novým ránem, protože: „Hospodinovo milosrdenství nepomíjí, jeho slitování nekončí, obnovuje se každého rána, jeho milost je neskonalá.“ (vv. 22-23).  

Jestli se Boží milost obnovuje každého rána, tím spíš každý rok.  Proto slavíme první neděli v roce Večeři Páně.  Na začátku roku zde máme na stole Páně prostřenou vrchovatou porci Boží milosti.  Je to chléb a víno, jako tělo a krev Ježíše Krista.  Večeře Páně je nabitá emocemi, jak pláčem, tak radostí.  Ježíš plakal nad lidmi, když přinášel sám sebe jako oběť.   Plakal nad námi, aby se z nás jednou mohl radovat.  A my, když pláčeme nad svými hříchy, máme možnost se proplakat až k radosti z Boží milosti.  VP je nabitá jak pláčem, tak radostí.

Chléb a víno je jako předkrm k veliké hostině v Božím království.  Až vejdeme v radost svého Pána, on nám „setře každou slzu z očí“ a uvede nás do království, kde „už nebude ani žalu, ani nářku“ (Zj 21:3).  A kdo o to nestojí, kdo nestojí o Boží milost, tomu zbudou oči pro pláč, protože mimo Ježíšovu hostinu „tam bude pláč a skřípění zubů.“  





Pozvání ke stolu Páně: VP je nabitá emocemi, ale důležitější je, že přicházíme s vírou; nesmím si nechat víru ničím vzít.  Když mě cokoliv rozhodí, že to není podle mého očekávání, tím víc se upínám ke Kristově milosti.  

RoSta

Brno, KrPole 2.ledna 2005 

Plačící Bůh

Pláč Jeremjášův 3

Sbírka na pomoc Jihovýchodní Asii postižené vlnou tsunami. 

Čtení NZ: Lk 19:41-44

Lidský život začíná pláčem.  Novorozeně se poprvé nadechne a začne plakat.  Lidský život také končí pláčem.  Pláčou pozůstalí.  

Rok 2004 končil pláčem – pláčem pozůstalých v jihovýchodní Asii, ve Skandinávii, v Iráku, Súdánu,… a vlastně kdekoliv.  Smrt si nevybírá.  Rok 2005 je opět jako novorozeně, které pláče.   


První letošní kázání mám z knihy Pláč Jeremjášův.  Takže výklad Bible začínáme letos také Pláčem.  Navazujeme na čtení z Písma v uplynulých třech a půl letech.  Začali jsme stvořením a pádem člověka, a jak čteme Bibli, postupně objevujeme Boží plán záchrany lidstva.   (Do velikonoc bych chtěl dokončit SZ a pak bych chtěl začít probírat Matoušovo evangelium.)

Procházíme dějiny Božího jednání s lidmi a s naším pomyslným strojem času jsme se dostali do roku 586 před Kristem.  V tom roce Babylóňané dobyli Jeruzalém, zničili Hospodinův chrám a Židy odvlekli do zajetí.  Přišel „den Hospodinova hněvu, veliký a hrozný“ – den, před kterým už dávno varovali proroci Izajáš, Micheáš, Sofonjáš, Abakuk, Jóel, Jeremjáš…  Ti všichni napomínali Izrael, aby se odvrátili od svých hříchů, jinak si koledují o výprask.  Občas si to někdo vzal k srdci, jako třeba král Jóšijáš, ale jinak si vcelku nedali říct.  A tak Bůh vykonal soud.  

Prorok Jeremjáš se toho dožil.  Věděl, že to tak dopadne, věděl co musí přijít, ale stejně, když to přišlo, tak ho to zlomilo.  Jeremjáš prochází ruinami Jeruzaléma, vidí tu spoušť, slyší pláč, a sám je nešťastný a pláče a pláče a pláče,…    

Čtení:  Pláč 1:1-2; 2:11, 18-19; 3:46-51

My v Čechách jsme v projevu emocí dosti zdrženliví, opatrní (i když na Moravě jsme otevřenější).  V porovnání s jinými národy nedáváme příliš najevo ani radost ani zármutek.  Ne že bychom nebývali veselí anebo smutní, jen si to necháváme víc pro sebe.  A navíc, nás kluky od malička učili „chlapi přece nebrečej“.  Ale proč by chlap nemohl brečet?  Vždyť Bůh nám vdechl duši se schopností myslet, mít cit a rozhodovat se.  Máme rozum, city a vůli.  K našemu lidství patří i emoce, a tedy i pláč.  Plakal Jeremjáš, plakal Ježíš, proč bychom nemohli plakat taky?  Já říkám: „Chlapi přece taky brečí“.  Nefňukají (angl. „Whimper“ nebo „snivel“) - to nesluší ani klukům ani holkám, ale někdy pláčou.   

V České Třebové jsem nejraději chodil na pastorační návštěvy za bratrem Matoušem.  Táhlo mu už na 90.  Byl to tvrdej chlap.  Než uvěřil, boxoval, vzpíral.  Po obrácení těžké atletiky nechal, ale síla mu zůstala.  Lámal kámen, odlíval litinu, ještě v 90 skládal uhlí.  Říkalo se, že i ve sboru býval dost tvrdý, co se týkalo kázně (ale takový byl i sám k sobě).  Teprve, když ovdověl, začal plakat.  Při každé návštěvě se stalo, že mu vyhrkly do očí slzy.   Napřed se za ty slzy styděl, a říkal: „To mám od toho, jak jsem se díval do pece s rozžhavenou šedou litinou.“  Ano, asi také proto mu slzely oči, ale když plakal, tak proto, že mu plakalo srdce, a protože dozrál ke svobodě plakat.  A pak často vzpomínal na Ježíše, jak plakal nad Jeruzalémem.   

Člověk umí plakat nejen, že má duši, ale i proto, že je obraz Boží.   I Bůh pláče.  Jeremjáš 48:32 „Pláču nad tebou“ (o Moábu).  Jeremjáš pláče, protože Bůh pláče.  Prorokovo srdce buší Božím tepem (Amos – sociální cit; Ozeáš – láska; Sofonjáš – hněv; Jonáš – hněv, ale ne lítost; Jeremjáš – pláč).  Ježíš plakal nejen jako člověk, ale i jako Bůh.  

Mám rád vánoční písničku od Káji Řežábka ze skupiny Agapé:  

„V tu noc v čase půlnočním, v nebesích utichl smích…“ 

Druhá sloka začíná: 

„Na slámě ustláno má v chlévě narozený Král, 

nepoznaný Mesiáš – v nebesích je slyšet pláč…“ 

A třetí sloka: 

„Smutek v očích Otcových, tiché slzy loučení, 

když Syn zemřít odchází, bránu nebes otevřít, 

a andělé zpívají, velkou radost zvěstují: 

V tu noc v čase půlnočním, Spasitel se narodil.“              

To je nádherný hluboký obraz: V nebesích se Bůh Otec loučí se Synem a pláče, přitom andělé zvěstují velikou radost pro všechen lid.  Na zemi pak pláče Syn, jako novorozeně, a přitom Marie, Josef i pastýři se velice radují.  I pláč i radost.  Z pláče se rodí radost.  

Do radosti se proplakal i prorok Jeremjáš:    

Čtení: Pláč 3:1-24

Může se zdát, že Jeremjáš je až dost drzý vůči Bohu, že ve svých výčitkách zachází hodně daleko, ale Bůh ho nechal, věděl, že prorok křičí bolestí, a ne ze vzdoru.  Hospodin ho nechal, nešťastného, zlomeného proroka, aby vylil svoji hořkost, a aby se proplakal až na dno: vv. 18-20.  A tady se Jeremjáš odrazil ode dna.  Poznal Boží milost: vv. 21-23.  Jeremjáš se proplakal do hluboké radosti, jakou může poznat jen člověk důvěřující Bohu.  

Je to ta radost o které píše apoštol Pavel: „Radujte se v Pánu vždycky, znovu říkám, radujte se.“ (Filipským 4:4).  Klíčový výraz je „v Pánu“.  Jestliže ve víře v Pána Ježíše Krista přijímáš Boží milost, která se i pro tebe obnovuje každého rána, pak máš důvod k hluboké vnitřní radosti, i když ti po tváři tečou slzy.   To je radost v Pánu.  Navzdory okolnostem.  

