svůj život.  Přitom je to jeden život: 100% +100% = 100%.  Bůh dokáže i směsici tvé vzpurnosti, poslušnosti a chyb zakomponovat do svého dokonalého plánu. 
Může se ti stát, že se zamyslíš nad nějakou svojí konkrétní situací a musíš si poctivě přiznat: „Ano, Bůh mi dal, čehož se mi chtělo, a však dopustil hubenost na život můj.“  Co s tím?  Říká se právem: „pozdě bycha honit“ nebo „co se stalo, nemůže se odestát.“  V dnešním příběhu jsme navíc četli dost tvrdé varování: „A přijde den, kdy budete úpět kvůli svému králi, kterého jste si vyvolili, ale Hospodin vám onoho dne neodpoví.“ (8:18).  Samozřejmě, kdykoliv máme právo volat k Bohu, a zvlášť tehdy, když si uvědomíme svoji chybu.  Ale Bůh není povinen naši situaci hned řešit.  Zřejmě se někdy nepoučíme, pokud na nás důsledky nedolehnou dlouhodobě.  Příliš snadno bychom se otřepali a příliš brzy zapomněli.    

To však neznamená, že bychom neměli volat znovu a znovu; to neznamená, že by Bůh vůbec nechtěl naši situaci řešit.  Když neodpoví „onoho dne“, tak třeba zítra, nebo pozítří… I v našem příběhu to vidíme.  Přečtěte si 12.kapitolu.  Izraelci už litují toho, že chtěli bezbožného krále, Samuel se za ně přimlouvá u Boha a dává jim naději.  Mají milovat Boha, poslouchat ho, sloužit mu a pak obstojí.  Ano, důsledky ponesou dlouho, ale Bůh je v tom věčně nenechá.  Povolá jim krále podle svého srdce – Davida, a z Davidova rodu pak povolá Ježíše Krista.   

Právě kvůli Ježíši Kristu máme právo volat vždy znovu a znovu.  „Ježíši, vím že jsem odpovědný za svoje jednání, vím že jsem si sám zbytečně zkomplikoval život, vím že právem nesu důsledky, ale ty jsi i za mě zemřel, ty jsi vzal i moje nepravosti na sebe.  Vím, že všecko napomáhá k dobrému těm, kdo milují Boha.  A já tě mám rád, miluji tě, protože ty jsi mě již dříve miloval.  Pane, tobě byla dána veškerá moc na nebi i na zemi.  Ty dokážeš zahrnout i moje jednání do svého svatého a dokonalého plánu.  Prosím, použij si nějak i to moje zlé a nedokonalé k něčemu dobrému.  Ať je to nakonec dobré i pro mě, i pro mé blízké, ale hlavně pro tvoji slávu.  Ať v tom všem nakonec nejvíc vynikne jak jsi dobrý, milostivý, laskavý, milosrdný.  Děkuji Ježíši, že slyšíš, rozumíš a vyslýcháš.“Amen
Brno KrPole 21.září 2003 
Král Saul (100% + 100% = 100%)
První Samuelova 8 – 13

Úvod: 1+1=2; 10+10=20; 100+100=200.  Tak jsme se to učili v matematice.  Jsou to jednoduché a jasné počty podle zákonů aritmetiky.  Tyto zákony jsou od Boha, jako i ostatní zákony, podle kterých se řídí svět.  Ovšem v Bibli čteme o Boží matematice, která nás značně překvapuje.  Ne že by byla nelogická, ale je nadlogická - naši logiku přesahuje.  Například Ježíš Kristus se zjevuje jako plně božský a plně lidský, 100% Bůh a 100% člověk.  Přitom je to jedna 100%ní osoba, takže 100% + 100% = 100%.  Podobně Bible, je plně božská a plně lidská, 100%ně zjevené slovo Boží a zároveň jsou to slova 100%ně vyjádřená a zapsaná lidmi. Přitom je to jedna 100%ní kniha, takže 100% +100% = 100%.  Protože Bible je plně božská, je tedy pravdivá spolehlivá, mluví k nám přímo Hospodin.  Protože je plně lidská, je nám blízká, poznáváme se v ní, rozechvívají se v nás emoce těch, kteří Bibli psali (Jak zpívá Spirituál kvintet: „Mámo řekni kdo to psal… ten nás musel dobře znát, život žil snad tisíckrát..“)  

V biblických příbězích pak vidíme další obdobu Boží matematiky, a to v historii.  Dějiny jsou plně Božské a plně lidské.  V jedné jediné události (rozhodnutí, činu) 100%ně jedná svrchovaný všemohoucí Bůh, a v té samé události 100%ně jedná člověk, který je za své jednání také odpovědný.  Přitom se ale může stát, že ta samá událost je výsledkem zároveň svaté a dokonalé vůle Boží a zároveň lidského hříchu.  Ne, že by to bylo nelogické, ale je to nadlogické, přesahuje to náš rozum.  To by nás mělo vést k pokoře.  Jenom pokorné srdce uznává, že nejsme schopni vše pochopit, a že Bůh i ve svém bláznovství zdaleka převyšuje naši moudrost.  Čtěme tedy s pokorným srdcem.

Čtení: První Samuelova 8:1-22; 10:17-27

Někdy čteme Bibli tak, jako bychom pod lupou zkoumali jeden lístek.  Jindy tak, jako bychom zdálky hleděli na celý les.  Dnes jsem zvolil ten druhý způsob.  Snažím se vykreslit obraz v širokém záběru.  Přečtěte si doma kap.8-13. 
Ustanovení Saula králem je právě takový typ události, o jakém jsem se zmínil v úvodu.  Bylo to podle dokonalé a svaté vůle Boží, že Izraelci dostali krále, a že králem se stal právě Saul.  Zároveň je zřejmé, že krále dostali Izraelci na vlastní žádost, a že jejich motiv přitom nebyl v pořádku.   

Podívejme se nejprve, jak se v tom projevila svatá, dokonalá a svrchovaná vůle všemohoucího Boha.  Při povrchním čtení by se mohlo zdát, že si Bůh původně vůbec nepřál, aby Izraelci měli krále.  Až když mu nevyšel plán „A“, že vytáhl nouzový plán „B“.  Tak tomu však nebylo.  Vzpomeňte si jak končí kniha Soudců: „V těch dnech neměli v Izraeli krále.  Každý dělal, co uznal za správné.“ (Sd 21:25).  Společnost se tehdy zmítala v anarchii, protože neměli nad sebou autoritu krále, který by sám byl pod autoritou Hospodina krále.  

Myšlenka království, kterému vládne zbožný král se táhne Biblí od Geneze po Zjevení.  Adam s Evou se stali prvním králem a první královnou.  Dokud poslouchali svého Stvořitele, země byla Božím královstvím.  Když se však vzepřeli autoritě Hospodina krále, všechno se začalo tady na zemi sypat a kazit.  Bůh však nenechal svoje stvoření napospas zkáze.  Celá Bible je o tom, jak Bůh svoje království obnovuje.  Nejprve vytvořil národ, tj. občany království.  Těmto občanům království dal královský zákon – Desatero.  Přivedl je do země, usadil je na královském území.  Po celou tu dobu jim byl sám Hospodin králem.  A v jistý čas jim povolává lidské krále, aby tak postupně připravil podmínky pro příchod Krále králů, Ježíše Krista, jež bude kralovat na věky věků.  

V tomto dokonalém Božím plánu má své místo Saul, David, Šalomoun i další králové.  Všimněme si, že volba Saula králem vůbec nebyla náhodná.  Nebo myslíte, že se oslice Saulovu otci zatoulaly náhodou?  Ani náhodou!  (čtěte 9.kap.).  Sám Hospodin si použil oslice, aby přivedl mládence Saula k proroku Samuelovi.  Samuel už všechno věděl.  Bůh mu totiž už dopředu oznámil svoji vůli.  Aby si tím byl jist i Saul, že to není jen tak nějaká náhoda, oznámí mu Samuel celou sérii událostí, znamení, která se mají stát.  (čtěte 10.kap.).  Vše se stalo přesně tak, jak Samuel předpověděl.  Byla náhoda?  Ani náhodou!  Bůh už měl všechno připravené.  A pak, samotná volba.  Byla náhoda, že los padl právě na Saula?  Jistěže ne.  Takže to bylo 100%ně podle svaté Boží vůle, že byl určen král, a že to byl právě Saul.  

Když se však na tu samou událost podíváme z druhé stránky, pak vidíme, že tu jednali lidé, kteří za svoje rozhodování nesli 100%ní odpovědnost.  Byli to Izraelci, kteří žadonili, že chtějí krále.  I když myšlenka královského úřadu jako takového byla před Pánem zcela v pořádku, Bohu se nelíbil motiv Izraelců.  Oni chtěli být jako ostatní pohanské národy.  Chtěli být nezávislí na Hospodinu králi.  Přitom se však chtěli cítit bezpečně pod autoritou schopného vůdce.  Takže, rozšifrováno, chtěli silného krále, nezávislého na Bohu.  Samuel na to napřed nechtěl přistoupit, ale když mu Hospodin řekl, že má ustanovit krále, poslechl Boha a pomazal za krále Saula.  Saul se však od začátku svého kralování chová jako ten, kdo se na královský úřad nehodí.  A bude to s ním čím dál horší.  

Lidská 100%ní odpovědnost se tu promítá ve (1) vzpurnosti Izraelců vůči Bohu, (2) v poslušnosti Samuele a (3) v hrubých chybách, kterých se dopouští Saul.  Bůh je geniálně svrchovaný v tom, že tuto směsici lidské vzpurnosti, poslušnosti a chyb dokáže perfektně zakomponovat do svého svatého a dokonalého plánu.  Můžeme vyjádřit dvěma verši z Písma: (1) „Dal jim, čehož se jim chtělo, a však dopustil hubenost na život jejich.“ (Ž 106:15).  Chtěli krále, který se neptal na Boží vůli, dostali ho, a tvrdě se jim to vymstilo.  (2) Druhý verš je z dopisu Římanům: „Víme, že všecko napomáhá k dobrému těm, kdo milují Boha, kdo jsou povoláni podle jeho rozhodnutí.“ (Ř 8:28).  Komu všecko napomáhá k dobrému?  Těm, kdo milují Boha.  Tento verš se skvěle hodí na Davida, Saulova nástupce. David miloval Boha. Byl to právě Saul, kdo Davidovi hodně ublížil, ale Bůh si tyto křivdy a utrpení použil, aby David vyzrál a jako král se stal předobrazem Krále králů Ježíše Krista. 

Zkuste teď přemýšlet, jak se Boží matematika projevuje ve vašem životě.  Tvůj život má dokonale ve svých rukou všemohoucí Bůh.  To je jeho 100%ní odpovědnost.  Každý z nás má ovšem 100%ní odpovědnost za svoje jednání, za 
