darů v 1.Kor.12:28 je uveden pod řeckým pojmem kybernéseis, tj. schopnost vést.  Ne každý tento dar má, ale kdo ho má, měl by ho kultivovat, rozvíjet a učit se ho správně používat, nejen podle vzoru Jónatana, ale hlavně podle vzoru J.K. 

Kdo tento dar nemá, nemusí se nutit do vůdcovské role.  Ani ostatní ve sboru by ho k tomu neměli tlačit.  Vždyť Jónatanův zbrojnoš také obstál skvěle.  Nebyl sice iniciátor, ani tahoun, ale šel okamžitě, bok po boku Jónatanovi.  Mnozí z vás nejste vůdcové, ale jste skvělí do party, jste jedineční v týmu, jako spoluslužebníci.  Díky Bohu za vás.  Jste pohotově na svém místě, tam kde je potřeba.   Ve spolupráci se schopným vedoucím vaše dary výrazně vynikají.

Na vítězství v bitvě se rozhodujícím způsobem podepsali Jónatan a jeho zbrojnoš, a pak ještě jedna skupina bojovníků.  Jsou jmenováni jako „Hebrejové z okolí“ (v.21).  Ti byli zpočátku na straně Pelištejců, dokonce s nimi tábořili, ale v rozhodující okamžik se přidali na stranu Jónatana, tj. na stranu Boží.  Stali se tak pověstnou pátou kolonou a výrazně urychlili vítězství.  Možná, že je tu někdo, kdo si teď říkáte, „Já nejsem ani ‚Jónatan‘, tj. vedoucí křesťanský služebník, ani ‚zbrojnoš‘, tj. pohotový křesťanský spoluslužebník, já vlastně vůbec nesloužím Bohu. Jsem jako ‚Hebrej z okolí‘.  Zajdu sice do kostela, ale jinak žiji s pohany jako pohan.  Přitom cítím Boží volání jasně se přidat na jeho stranu.“  Udělej to a veřejně.  Vyznáním víry v Ježíše Krista, Syna Božího, který i za tebe položil život a pro tebe třetího dne vstal z mrtvých. 

Jestli nepatříš ani do jedné, z dosud uvedených skupin: tj. ani vedoucí křesťanský služebník, ani pohotový křesťanský spoluslužebník, ani ten, kdo přichází ze světa pohanů, aby se přidal ke Kristově církvi, pak je ještě jedna možnost, dost smutná, ale ne beznadějná.  Možná jsi jako Saul a ostatní Izraelci, kteří čekají, jak to dopadne, a až bude výsledek jasný tak se teprve přidají.  Jestli jsi křesťan/ka a zatím jen zpovzdálí pozoruješ a hodnotíš, jak ostatní křesťané slouží, občas něco zkritizuješ; také vidíš, jak se noví a noví pohané obracejí ke Kristu, přidávají se k jeho církvi, aby hájili jeho věc; jestli toto sleduješ, tak už dlouho neotálej a raději se přidej.  Vždyť i tebe Pán povolal, nejen k věčnému životu, ale i ke službě.  Obdaroval tě, počítá s tebou, jsi pro něj jedinečný/á a má pro tebe místo.    

RoSta 

Brno KrPole 28.září 2003 

Princ Jónatan

První Samuelova 14:1-23a

Úvod: Při přípravě na dnešní neděli jsem si uvědomil, že nám tu vzniká další Galerie.  Jednu galerii máme ve čtvrtek, na biblických hodinách.  Tam zkoumáme portréty prvních křesťanů.  Druhá galerie se nám pomalu skládá z portrétů starozákonních postav.  Měli jsme tu dva skupinové portréty, napřed rodinu Noemi, Rút a Bóaze, pak rodinu Elkány, Chany a Peniny, následovaly portréty proroka Samuele, krále Saula, a dnes je na řadě princ Jónatan.

Čtení: 1.Samuelova 14:1-23a


Vždycky se v duchu usmívám, když si představím Jónatana, jak se škrábe po čtyřech nahoru do stráně, sám se svým zbrojnošem, v ruce meč, a nahoře oddíl ozbrojených Pelištejců.  Ti se zjevně dobře baví při pohledu svrchu na ty dva ztřeštěnce.  „Hle, Hebrejové vylézají z děr! …Pojďte k nám nahoru, něco vám povíme!“  Od Jónatana to pak zní jako naprostá klukovina, když leze po čtyřech a volá: „Vzhůru, za mnou!“   


Dokázal bych si tam představit krále Aragorna se skřítkem Gimlim a ani by mě nepřekvapilo, kdyby nepřátelé padali jak švestky.  Dokázal bych si tam představit hobity Smíška s Pipinem, ale to by mě zase nepřekvapilo, kdyby oni se skutáleli dolů.  Také bych si dokázal v podobné situaci představit naše dorostence při bojovce někde na táboře.  Třeba Filípka, jak volá: „Vzhůru, za mnou!“  Jenže, Středozemě je jen fantazie a bojovka na táboře je jen hra.  

To Jónatanův příběh se skutečně stal a šlo v něm skutečně o život.  Jónatan se zbrojnošem mohli vypadat bláznivě a směšně, ale přesto zvítězili.  Proč?  Protože s nimi bojoval Hospodin.  Na první pohled čelili přesile a byli v jasné nevýhodě, ve skutečnosti však oni byli v přesile, protože byli na straně Boží (jako kdysi Gedeón). Jónatan to říká dobře: „Vždyť Hospodinu nemůže nic zabránit, aby zachránil ať skrze mnoho, nebo skrze málo.“ (6b).  

V hledání současné aplikace vyjděme z této věty.  „Vždyť Hospodinu nemůže nic zabránit, aby zachránil ať skrze mnoho, nebo skrze málo.“ (6b).  Připomeňme si, že obecně v SZ bojích Izraele můžeme vidět předobraz duchovního boje NZ církve.  Smyslem duchovního boje Církve je to, aby satan lidi ztrácel a Kristus lidi získával.  Není to boj proti lidem, ale za lidi.  Je to boj s mocí temnosti za spásu lidí, za jejich věčný život.  Jónatanovo vyznání tedy můžeme převést do současnosti takto: „Vždyť Ježíši Kristu nemůže nic zabránit, aby spasil ať skrze mnoho, nebo skrze málo“ – dodejme, křesťanů.  Nás je málo.  Znovuzrozených křesťanů je tu opravdu velmi málo v naší zemi, v našem městě.  Přesto si nás Bůh může použít pro záchranu mnoha a mnoha lidí.  Co k tomu je potřeba?  Co nás učí Jónatan? 

„buď proaktivní!“  Co to znamená?  Proaktivní jednání je opakem reaktivního jednání.  Kdo jedná reaktivně, tak jenom reaguje na podněty.  Je štvancem okolností a osudu.  Neví, co vlastně chce.  Je chvostem, a ne hlavou. Proaktivně jednal Jónatan; reaktivně se naopak choval Saul.  Byl to Jónatan, kdo porazil pelištejská výsostná znamení.  Saul už jenom reagoval tím, že dal troubit k boji (když už mu nic jiného nezbylo).  Byl to Jónatan, kdo vyrazil do boje.  Saul už jenom reagoval tím, že se přidal (to už však o výsledku bitvy bylo rozhodnuto).  Proaktivita znamená uchopení iniciativy, ba ještě něco hlubšího – znamená, že jako lidské bytosti jsme odpovědni za své životy.  Znamená to, že přebíráme odpovědnost za to, aby se věci děly.  

Pro reaktivní jazyk jsou typické výroky: „Co se dá dělat? Už jsem takový/á.  Jiné to nebude. Toto mě dohání k šílenství! To oni nepovolí. Jsem nucen to udělat. Kdybych tak mohl...“  Naopak proaktivní jazyk vystihují výroky: „Podívejme se na možnosti.  Mohu na to jít jinak. Mám určitá doporučení, dobře, zpracuji je.  Zvolím přiměřenou odezvu.  Dám přednost tomu a tomu.  Chci to a to.“   

Vzpomeňte si na Boží matematiku: 100% + 100% = 100%.  Jedna jediná událost je 100%ně v Božích rukou a zároveň za tu samou událost má 100%ní odpovědnost člověk, jak on se v té události zachová.  Přitom je to jedna jediná 100%ní událost.  100% + 100% = 100%. Kdo je zdravě proaktivní, tak si uvědomuje jak svoji závislost na Boží svrchované moci, tak svoji odpovědnost.  

Nádherně to vyjádřil Jónatan: „Pojď, pronikneme k postavení těch neobřezanců.  Snad pro nás Hospodin něco udělá.“ (v.6).  Slyšíte to?  „Pojď!“ Jónatan se 100%ně chápe své odpovědnosti.  Zároveň si ale 100%ně uvědomuje svoji závislost na Bohu. „Snad pro nás Hospodin něco udělá.“  Ještě neví, co Hospodin udělá, ale věří, že něco udělá.  Kdyby tomu nevěřil, tak tam ani neleze.  Jenom proto, že 100%ně spoléhá na Boha, tak může jít jakoby po hlavě do tak šílené akce.  

Každý křesťan, který vede nějakou službu v církvi i mimo ni, by měl být zdravě proaktivní.  Uvědomovat si svoji 100%ní závislost na Bohu i svoji 100%ní odpovědnost.  Jestli vedeš nějakou službu, musíš často vykročit první, a doufat, že se časem ostatní přidají.   Snad se nechají strhnout tvým příkladem, ale může se stát, že v tom nějakou dobu budeš úplně sám/ sama.  Není to vděčná role.  Tím spíš, že nejde jen o to něco začít, ale také to dotáhnout do konce, nebo aspoň k odpovědnému předání.  Jónatan osvobozující boj zahájil, vedl, i dotáhl ke konečnému vítězství, a přesto nechybělo mnoho a jeho vlastní otec Saul by ho býval nechal popravit.  Není to vděčná role.  Přesto církev v každé generaci potřebuje proaktivní a bohabojné hybatele.  

 Když to budeme aplikovat na duchovní boj, který se promítá v evangelizaci, misii a zakládání nových sborů, pak vzpomeňme na Christiana Davida a hraběte Zinzendorfa, kteří stáli u zrodu fenomenální misie Moravských bratří z Ochranova v 18.století.  Připomeňme si Williama Carey, houževnatého ševce z Anglie, který se vydal jako misionář do Indie a strhnul doslova lavinu misijního hnutí 19. století.  Tato lavina se však nešířila samovolně.  Vynikali další tahouni David Livingstone, Henry Stanley, Mary Slessorová, Hudson Taylor, a další a další odhodlaní muži a ženy.  Jejich současníkům se mohlo jevit, že do toho jdou po hlavě, že to je šílené, beznadějné, že to nemá smysl.  Oni sami si tak často připadali, že jsou sami, bezmocní, nepochopení, že to nezvládnou, a že to k ničemu nevede.  Že už jen lezou po čtyřech.  A přesto vytrvali, a Bůh si jejich obrovské nasazení použil ke spáse pohanů i jako strhující příklad pro další křesťany.  

I naše církev, i náš sbor potřebuje takové Jónatany.  Řekněme si to na rovinu, z té lidské stránky to byl bratr Slavoj Matulík, který rozhýbal založení našeho sboru, Joe Fultz je zase hybatelem pro budoucí sbor v Bystrci, jak dá Pán.  Kromě toho máme v rámci sboru celou řadu služeb a v čele služeb vedoucí služebníky.  Každý z vás by měl mít z Jónatana přinejmenším vědomí 100%ní zodpovědnosti a 100%ní závislosti na Bohu, což vede k proaktivním krokům víry.  

Samozřejmě, ne každý je typický Jónatan.  Ne každý je výrazně obdarovaný a schopný vůdce.  Dar vedení je speciální dar Ducha svatého.  V seznamu duchovních 

