zachránce, svého pána.  Přitom toužím, aby v mém životě vynikla tvoje láska, tvoje milost, aby tvoje jméno bylo oslaveno. Stezkou spravedlnosti mě vede pro své jméno.


(v.4) „Byť se mi dostalo jíti přes údolí stínu smrti, nebuduť se báti zlého, nebo ty se mnou jsi; tvoje berla a hůl tvá, toť mne potěšuje.“  Ježíši, můj dobrý pastýři, ty jsi již roklí šeré smrti prošel.  Když tě svírala smrtelná úzkost v Getsemanské zahradě, ještě tě posiloval anděl.  Ve smrtelné agónii na Golgotě už jsi zůstal zcela sám.  Nikdo tě nepotěšil.  Prošel jsi roklí šeré smrti sám, abychom my jí už nemuseli procházet sami.  A tak věříme, že v životě i smrti, ty jsi s námi a nemusíme se bát ničeho zlého.  Nikdo nás z tvé ruky nevyrve.  Věříme, že nás roklí smrti provedeš do plného života a pak už budeme navždy s tebou.  I když půjdu roklí šeré smrti, nebudu se bát ničeho zlého, vždyť se mnou jsi ty, Pane Ježíši. Berlou svého Ducha mne s láskou napomínáš i těšíš.   


(v.5) „Strojíš stůl před oblíčejem mým naproti mým nepřátelům, pomazuješ olejem hlavy mé, kalich můj naléváš, až oplývá.“  Ano, náš protivník ďábel obchází, jako lev řvoucí a hledá, koho by pohltil.  Jeho to pořádně štve, když dobře prospíváme na duchu a děláme ti radost.  A díky tobě můžeme prospívat, růst a zrát, navzdory pokušením, protivenstvím a úkladům toho zlého.  Díky za pomazání Duchem svatým.  Díky Duchu za tvé dary milosti.  Díky Synu za kalich spásy přetékající tvou milostí.  Prostíráš mi stůl ďáblu k vzteku, hlavu mi olejem Ducha potíráš, kalich milostí svou mi po okraj plníš.   


(v.6) „Nadto i dobrota a milosrdenství následovati mne budou po všecky dny života mého, a přebývati budu v domě Hospodinově za dlouhé časy.“  Ježíši, dobrý pastýři, ty, jemuž byla dána veškerá moc na nebi i na zemi, jsi slíbil, že jsi s námi po všecky dny až do skonání tohoto věku.  Proto víme, že tvoje dobrota a milosrdenství nás provází po všechny dny našeho pozemského života, a až to tady skončí, máme pevnou naději, že pak už budeme navždy s tebou.       

Amen
RoSta

Brno KrPole 5.října 2003 

Pastýř David

První Samuelova 16:1-13

Žalm 23


Úvod: Na počátku stvořil Bůh všechno krásně a dokonale.  Stvořil člověka, jako muže a ženu, a postavil je doprostřed ráje.  Adam s Evou byli prvním lidským králem a královnou království Božího na zemi.  Když se vzepřeli proti Bohu, všechno se začalo kazit.  Země se dostala pod okupaci knížete temnosti, ďábla.  Bůh si však svoje stvoření nenechal vyrvat z rukou.  Naopak, od okamžiku pádu člověka systematicky a cílevědomě pracuje na obnově království Božího.  Tuto postupnou obnovu Bůh právně ošetřuje smlouvami.  K původní smlouvě s Adamem přidává smlouvu s Noe, s Abrahamem, s Mojžíšem, s Davidem, a všechny tyto smlouvy vrcholí Novou smlouvou ustanovenou Ježíšem Kristem.  Dnes při večeři Pánově budeme znovu potvrzovat smlouvu, kterou s námi uzavřel Hospodin, smlouvu, kterou Ježíš Kristus zpečetil svojí prolitou krví.  Zde u stolu Pánova budeme přijímat chleba a víno, jako tělo a krev Kristovu v naději, že se jednou zúčastníme slavné hostiny v Božím království, až Bůh učiní všechno nové.  


Záměrně jsem na úvod shrnul celý Boží plán záchrany světa, jednak proto, aby v tom sledu historických událostí vynikla oběť Ježíše Krista i pečeť této oběti, jíž je Večeře Pánova, ale také proto, abychom si všimli, že v tomto plánu má významné místo jeden člověk, na kterého v našem seriálu právě přichází řada – jmenuje se David.  Od dnešní neděle zřejmě až do Vánoc mám v úmyslu ve všech svých kázáních vycházet z příběhů Davidových a z jeho žalmů.  Dnes začneme tím, že si přečteme o pomazání pastýře králem a budeme rozjímat nad Žalmem 23. „Hospodin je můj pastýř.“ 


Čtení: 1. Samuelova 16:1-13


„Člověk se dívá na to, co má před očima, Hospodin však hledí na srdce.“ (v.7).  Ilustrace: Jablko zvenku krásné, zevnitř shnilé. My lidi posuzujeme sebe i druhé podle vzhledu, podle schopností, podle výkonu, podle původu, podle majetku, podle postavení, podle toho, co od nich můžeme získat,… ve svých hodnoceních a soudech býváme povrchní.  Bůh se však povrchními znaky a projevy oklamat nedá.  Jeho zajímá náš charakter, jestli jsme upřímní, on nám vidí nejen až do žaludku, ale až do srdce, zná naše motivy, naše nejvnitřnější touhy a přání.  Moje i tvoje.  Řekni si: „Bůh mě má prohlédnutého / prohlédnutou skrz naskrz.  Jeho zajímá moje srdce, moje nejvnitřnější já.“ 


Příklad: Kdysi se propadla vozovka na ulici Pekařské.  Dva lidé stojící na tramvajové zastávce se propadli do kanalizace.  Co se stalo?  Voda si našla vlastní cestu.  Nikdo nevěděl, co se děje pod povrchem.  A pak se to provalilo.  Lidé dostali strach.  Co je pod povrchem?  Kde se to zase může propadnout?  Tak to může vypadat s námi, když nebudujeme vnitřního člověka.  „Především střez a chraň své srdce, vždyť z něho vychází život“ (Př 4:23).  Modlitba za upevnění a posílení vnitřního člověka (Ef 3:16).    

Když si Bůh vyvolil Davida, líbilo se mu jeho srdce.  Ne že by byl David dokonalý.  Bůh řekl: „Nejúskočnější ze všeho je srdce působící zkázu.“ (Jer 17:9). To platí i o Davidovi.  Bůh už dopředu věděl o Davidových slabinách, věděl, v čem David selže, věděl o zkáze, kterou David svým hříchem uvede do své rodiny.  Přesto, když Hospodin povolával pastýře Davida, jako zakladatele královské dynastie Ježíše Krista, hleděl na jeho srdce.  V čem bylo jeho srdce pozoruhodné?  Jaké měl David srdce?  Bůh hledí k srdci.  Můžeme i my lidé  (navíc, když se s Davidem osobně neznáme) vidět do jeho srdce?  Svým způsobem ano.  Můžeme vidět to, co David ze svého srdce upřímně vyjadřuje.  Zvlášť to můžeme vidět, když se zaposloucháme do Davidových žalmů.  Dnes se zaposlouchejme do Žalmu 23. 

Čtení: Žalm 23 

Znáte knížku „Žalm 23 z pohledu pastýře ovcí“?  Napsal ji Filip Keller, skutečný pastýř ovcí.  Jako pastýř možná rozumí Žalmu 23 lépe, než mnohý teolog.  Doporučuji.  Já jsem ovce nikdy nepásl.  Rád však chodím po horách a miluji pohledy na stádo ovcí na horských pastvinách někde v Karpatech.  Rád se dám s bačou do řeči a nechám se pozvat na brynzu a ovčí sýr.  Vím, že si v Rumunsku musím dát pozor na ovčácké psy.  Ale znalec nejsem.  Přesto mám Žalm 23 rád, tak jako mnoho křesťanů.  S přihlédnutím k tomu, že žalm je poezie, modlitba, zvolil jsem dnes formu meditace.  Pojďme v tichosti rozjímat spolu:


(v.1) „Žalm Davidův. Hospodin jest můj pastýř, nebudu míti nedostatku.“  Hospodine, všemohoucí a dobrotivý Bože, ty jsi mým pastýřem.  Já jsem jedna z tvých ovcí.  V porovnání s tebou jsem jako bezbranná, tupá, svéhlavá, naivní a špinavá ovce.   Ty jsi však silný, moudrý a dobrý.  Máš mě rád a pečuješ o mě, staráš se o mě.  Vím, že patřím právě tobě, do tvého stáda.  Znám totiž tvůj hlas.  Zaslechl jsem tvůj hlas, když jsem četl slova Ježíše Krista, tvého Syna.  Ten hlas mě volal a já jsem mu neodolal.  Udělal jsem krok víry za tebou a teď vím, že patřím navěky tobě.  Ty sám jsi mě Ježíši, můj dobrý pastýři získal, položil jsi za mě svůj život, abych já měl život a měl ho hojně.  Ježíši, ty jsi můj pastýř, nebudu mít nedostatek.


(v.2a) „Na pastvách zelených pase mne“.  Ježíši, můj pastýři, vím, že s tebou jsem v bezpečí, svým Duchem mi v srdce vléváš mír, takže mohu pokojně odpočívat.  Dnes zvlášť můj Pane, v den odpočinku se těším z tvé dobroty.  Pasu se na tvých slovech, v klidu si je vychutnávám, rozjímám o nich a je mi s tebou dobře.  Dopřáváš mi odpočívat na travnatých nivách.


(v.2b, 3a)„k vodám tichým mne přivodí, duši mou občerstvuje“ Vybavuje se mi jiná píseň: „Jako laň dychtí po bystré vodě, tak dychtí duše má po tobě, Bože! Po Bohu žízním, po živém Bohu.“ (Ž42:2-3).  Laň si najde vodu sama, ale ovečka to neumí.  Ježíši, ty jsi mě jako ovečku přivedl k sobě, prameni živé vody.   I já jsem žíznil po tobě, žíznil jsem po lásce a ty jsi mě dal napít.  Vláhou svého Ducha jsi mě svlažil a mé srdce jsi učinil přetékající studnicí, aby i další mohli pít.  Napojil jsi mě pokojem a láskou, abych tvůj pokoj a tvoji lásku šířil dál.  Vodíš mě na klidná místa u vod, duši mou občerstvuješ.


(v.3b) „vodí mne po stezkách spravedlnosti pro jméno své.“ Ano býval jsem jak zatoulané jehně, jak bloudící ovce.  Můj život neměl cíl a jen díky tobě Pane neskončil už dávno v propasti.  Ty jsi mě hledal a volal ještě dřív, než jsem zjistil, že vlastně bloudím.  A když jsem zaslechl tvůj hlas a začal jsem i já bečet o pomoc, ty jsi mě uchopil a vzal na svá ramena.  Vyléčil jsi mé rány a teď mě učíš chodit po svých stezkách.  Učím se následovat tebe, svého dobrého pastýře, svého 
