Když šel David proti Goliášovi, šel tam v roli Božího bojovníka. „Ty jdeš proti mně s mečem, kopím a oštěpem, já však jdu proti tobě ve jménu Hospodina zástupů, Boha Izraelských řad, kterého jsi potupil.“ (v.45) „Vždyť boj je Hospodinův.“ (v.47).  Všechno ostatní ustoupilo stranou, že je jen pastýř, že je jen nejmladší z bratrů, že tam jenom přinesl svačinu, že ani neumí chodit v brnění.  To vše se rozplynulo ve vědomí, „Já tady reprezentuji samotného Hospodina a hájím čest jeho jména.“ 

Jestli máme věrohodně a přesvědčivě hájit čest Ježíšova jména mezi pohany, pak prvotní je samozřejmě žárlivá láska k Ježíši, ale hned nato, ruku v ruce s tím, jde vědomí naší role.  Jsme boží děti, královské kněžstvo, lid náležející Bohu, jsme boží bojovníci vyzbrojení láskou a pravdou.  Čeho a koho se máme bát, když hájíme čest Božího jména?  Vždyť proti nám nestojí Goliáš! Nevyslýchá nás STB.  Já vím, někdy je možná snazší zastat se Ježíše před nepřáteli, protože ve vztahu k nim nemůžu nic ztratit.  Těžší to může být před přáteli a blízkými příbuznými, protože ve vztahu s nimi mohu hodně ztratit.

Možná si teď uvědomujeme okamžiky, které nás moc mrzí… kdy jsme se styděli za Ježíše, za jeho církev, za jednotlivé křesťany.  Stalo se to i lepším lidem, než jsme my.  Petr třikrát zapřel Ježíše, neznal se k němu, když byl Ježíš zatčen.  Stačil ale Ježíšův pohled a Petr se  rozplakal.  Když Ježíš vstal z mrtvých, Petr byl prvním z 12 se kterým se Pán setkal.  Nemáme zapsáno, o čem si spolu povídali, ale můžeme si to snadno domyslet - o odpuštění.  Odpuštění, které Ježíš nabídl Petrovi, nabízí i nám.  A nejen to, Petrovi pak dal příležitost ke službě, k vyznávání.  Stejně tak i nám Ježíš dává příležitost ke službě, abychom hájili čest jeho jména kdekoliv je to jen možné.

Amen

Pozvání ke stolu
1.Kor 11:26 „Kdykoli tedy jíte tento chléb a pijete tento kalich, zvěstujete smrt Páně, dokud on nepřijde.“  Účast na večeři Pánově je veřejné vyznání.  Nestydím se za ukřižovaného Krista.  On se nestyděl za mě hříšného a já se teď hrdě hlásím k němu, poplivanému, zbičovanému, zesměšňovanému, neuznanému, umučenému.  Přicházím ke stolu se svými bratry a sestrami a vyznávám, že se ani za ně nestydím.  Jsme na tom stejně.  Všichni potřebujeme odpuštění.    

RoSta

Brno KrPole 2.listopadu 2003 

Žárlivý David

První Samuelova 17

1.Čtení: 
Lukáš 22:54-62

2.Čtení: 
1.Samuelova 17:1-11

Pak vyprávění pokračuje o tom, jak na bojiště přišel David.  Přinesl svým starším bratrům pražené zrní a chleba, veliteli sýr a měl zjistit, jaký je stav na bitevním poli.  Přišel tam, vidí Goliáše a slyší, jak uráží Boha a tupí Izraele.  To Davida pořádně naštvalo.  Obr, ne-obr, to si teda dovolil moc.  To přehnal.  David se tak dlouho vyptával Izraelců na podmínky boje, až ho přijal samotný král Saul.


17:32-54


„Obr do pidimužíka mydlí, domnívaje se že vyhraje, klidně seďme na židli, čtěme Bibli, tam to všechno je.“  Tak zpívali Voskovec s Werichem Ježkovu píseň a všichni dobře rozuměli, že to je narážka na Hitlerovské Německo.  Píseň inspirovaná biblickým příběhem nám měla dodat odvahu.  Měla posílit odhodlání maličkého Československa postavit se proti nacistické obludě.  „Když začínáš, no tak tu máš!  Tys byl velkej, já měl kuráž!  A jakej byl Goliáš?“  Píseň odhodlání posílila, dopadlo to však jinak.  Zrada, okupace, světová válka.  Obr sice nakonec padl, ovšem ne díky odvaze malého státu.  Musely se spojit světové velmoci.  Přání Osvobozeného divadla tedy nevyšlo.  Jejich aplikace na tehdejší politickou situaci byla sice aktuální, upřímná, ale ne tak úplně v duchu Písma.  Náš národ sice stál jako chlapec proti obrovi, ale chyběla nám Davidova motivace.  O Davidově motivaci bych chtěl dnes mluvit především.  Co se v něm hnulo, že šel do boje?  

David nebojoval za sebe, a primárně ani za osvobození svého národa ne.  Jistě, Davida štvalo, když slyšel, jak se Goliáš vysmívá izraelskému vojsku, ale to nebyl nejsilnější motiv.  Nejvíc ho uráželo, že ten pohan „potupil řady živého Boha“ (v.36).  David bojoval především za čest Božího jména.  On měl žárlivou úctu k Božímu jménu.  Nesnesl, aby někdo urážel Hospodina.   A tak neváhal, postavil se proti tomu hromotlukovi a říká: „Ty jdeš proti mně s mečem, kopím a oštěpem, já však jdu proti tobě ve jménu Hospodina zástupů, Boha Izraelských řad, kterého jsi potupil.“ (v.45).  Davidova horlivost pro čest Božího jména je nejsilnější moment celého příběhu. 

 Položme si každý otázku: Co cítím, když slyším, jak lidi berou jméno Syna Božího nadarmo, nebo dokonce, když slyším, jak si někdo bere do úst Boha, když kleje.  Co se ve mě děje, když slyším urážky Boha, výsměch Bohu, nadávky na Boha, kritizování Boha… nebo ještě častěji, když se setkávám s demonstrativní ignorací Boha?  Co se ve mně v té chvíli hne?  Tady ve shromáždění uctíváme Boží jméno, velebíme je, vyvyšujeme je, oslavujeme, neboť on je toho hoden.  „Hoden jest Beránek, ten obětovaný, přijmout moc, bohatství, moudrost, sílu, poctu, slávu i dobrořečení!“ (Zj 5:12).  

Ale co venku, mezi nevěřícími?  Jestli zůstáváme neteční, můžeme si to omluvit různě.  Třeba, že oni jen tak plácají a určitě to nemyslí vážně, ono se to tak říká a vlastně to nic neznamená.  Opravdu jsou to jen slova do větru?  Pán je neslyší?  Nečeká, že se ho zastaneme?  On se nestyděl za nás.  Jak to přijde, když my se stydíme za něj?  

Zkusme si každý položit jinou otázku:  Co kdybych takto veřejně slyšel urážet svého tátu, nebo mámu, nebo dítě,…?  Také bych to jen tak mlčky přešel?  Kdykoliv slyšíme urážet Boží jméno, je to test našeho vztahu k Bohu.  Jak je mi drahý?  Co on pro mě znamená?  Miluji  svého nebeského Otce z celého svého srdce, z celé své duše a z celé své síly?  Zastanu se ho?  Ne s arogancí.  S láskou k lidem, ale pevně.  

David miloval Hospodina z celého svého srdce, z celé své duše a z celé své síly.  Proto horlil pro čest Božího jména.  Pro něj to však znamenalo, nejen se zastat Hospodina, ale i lidu, který nese Hospodinovo jméno.  Postavil se proti Goliášovi, protože on „potupil řady živého Boha.“ (v.36).  Dosud se zaměřili na to, že „potupil řady živého Boha“, teď se podíváme na to, že „potupil řady živého Boha.“  Potupil vojsko, které stálo na straně Boží, potupil lid, který byl označen jménem Božím (Izrael = Zápasí Bůh)   

Co to s vámi dělá, když slyšíte, jak lidi vyjadřují pohrdání nad církví, zesměšňují křesťany, pomlouvají vašeho bratra či sestru?  Církev Ježíše Krista, to jsou řady živého Boha.  Neseme Kristovo jméno, jsme Kristovci – Křesťané.  Náš Pán nás tu postavil do duchovního boje za záchranu lidí.  Jsme řady živého Boha.  Bojujeme s láskou a pravdou za vysvobození lidí pro Krista.  K tomu neodmyslitelně patří, že se hrdě hlásíme k Ježíšovi i k lidu, který nese jeho jméno.  

Přitom, jaký je typický obrázek církve ve filmech, ve zpravodajstvích, v dokumentárních pořadech?  Podle ustáleného vzorce jsme pokrytci, to co odsuzujeme, to sami děláme, jde nám o moc, o peníze, o tělesné požitky, jsme nemilosrdní, netolerantní, nemáme vlastní názor, věříme slepě bez rozumu, oháníme se Biblí proti vědeckým poznatkům, jsme naivní, hloupí, duševně nevyrovnaní, strašíme lidi peklem a nutíme jim spásu, o kterou nikdo nestojí, buď jsme zaslepení fanatici, nebo naopak nosíme masku zbožnosti.

Pokud se v některém díle objeví křesťan jako kladný hrdina, pak to nebývá člověk který horlí pro Ježíše, který se v Ježíšově jménu a z lásky k lidem postaví proti zlořádům ve společnosti.  Naopak, bývá to ten, který se vzepře zkostnatělé církvi, je nositelem pokroku, a tak bourá hranice tradičních a dávno přežitých hodnot.  Těžko byste hledali kladného hrdinu, který upřímně miluje Ježíše i lidi, který sice má své chyby a svoje selhání, ale dokáže si to přiznat, omluvit se a pracovat na sobě. 

Tak já to vidím.  Možná mi můžete připomenout nějaké výjimky, ale já vnímám především to, že církev Ježíše Krista, (řady živého Boha) je v naší společnosti ve velmi špatném světle a je soustavně tupena.  A pak je ve špatném světle i Ježíš.  Tupení církve dopadá na Ježíše samotného.  A to mě štve. 

Jak se k tomu máme postavit?  Na jednu stranu musíme uznat, že karikatura církve vychází z reálného života.  Je to možná křivé zrcadlo, ale i křivé zrcadlo odráží jen to, co je ve skutečnosti, i když zkresleně.  Jestli opravdu nejsme pokrytci, pak si musíme někdy přiznat i to, za co se nám vysmívají lidi z venku.  

Na druhou stranu jsem si jist, že naše povinnost je hájit dobré jméno církve v každém jednotlivém případě, kde je co ohodnotit.  Bylo a je mnoho krásných křesťanů, na které můžeme s čistým svědomím ukázat jako na vzory.  Nesmíme být arogantní, ale odvaha je na místě.

Proč bychom si měli nechat vnutit podobu a roli od tohoto světa?  Ano jsme divadlem tomuto světu (1.Korintským 4:9), ale ne podle scénáře nevěřících.  Naši roli nám napsal hlavní scénárista – Bůh.  A je naše odpovědnost, jak se této role zhostíme.  Přitom, rozumějte mi, používám slovo role, ne jako synonymum pro „hrát si na něco,“ nebo „hrát postavu, kterou nejsem“ (jako herec).  Používám slovo role, jako uvědomění si, kdo jsem, ztotožnění se s posláním.  

Dobře to vidíme na Davidovi.  Jeho horlivost, s jakou se zastával cti Božího jména, vycházela jednak z žárlivé lásky k Bohu, ale také z vědomí, kdo je, jakou má roli.  V roli pastýře se vrhl na lva i na medvěda.  V té chvíli nejsilnějším vědomím a pohnutkou bylo „já jsem pastýř, mám odpovědnost za tyto ovce“, a všechno ostatní ustoupilo do pozadí.  Mohl si říct třeba: „Jsem syn.  Pro co se bude tatínek s maminkou víc trápit?  Když šelma zadáví ovci nebo jejich syna?“ Rozumíte?  Měl roli syna i roli pastýře, ale role pastýře byla v té chvíli silnější.  Podobně, když je žena v roli matky, tak v případě potřeby, když jde o dítě, všechno ostatní ustupuje do pozadí. 

