Toto je bezpečná cesta, jak vyjádřit pocit nespravedlnosti a křivdy v osobních sporech.  Podotýkám, v osobních sporech.  Dnešní příběh neřeší otázku prosazování spravedlnosti ve společnosti.  Dnes se nezabýváme tím, jakou mají křesťané odpovědnost v politice, v soudnictví, v policii, v armádě…  To dnes neřešíme.  Zabýváme se osobními spory.   David nám ze své zkušenosti, z lekce, kterou dostal, ukazuje způsob, jak se vypořádat s osobní křivdou. 

Mohu svůj pocit křivdy vyjádřit člověku, ale jen způsobem, který není útočný.  „Mrzí mě, že…“, „Trápí mě…“, „Bolí mě…“,  „Štve mě…“, těmito způsoby vyjadřuji hořkost, bez toho, že bych druhého napadal.  

Nejvíc však pomůže, když svoji hořkost vyliji Bohu, v důvěře, že on je spravedlivý a on sám objektivně rozsoudí, kdo je v právu.  Jestli já, nebo ten, s kým jsem ve sporu.  A i kdyby to rozsouzení nenastalo tady na zemi, jako že často nenastává, můžeme zůstat klidní.  Smrt není tečka, ale dvojtečka.  Jednou všichni staneme v nebeské soudní síni a budou otevřeny knihy a v nich jsou objektivní záznamy, jak to doopravdy bylo, kdo a nakolik byl v právu a kdo ne.  Některá fakta budou možná mluvit pro nás, ale jiná proti nám.  Kdyby však v nebi byly jen knihy trestních rejstříků, tak nikdo z nás neobstojí.  

Naštěstí pro nás je tam ještě jedna kniha, kniha života.  V té knize jsou jména.  A kdo je zapsán v knize života, ten není souzen.  Na našem místě už byl odsouzen Ježíš.  S ním byl na kříž přibit i náš trestní rejstřík.  Cokoliv v pokání upřímně vyznáváme, on to ruší.  Proto je psáno: „Nyní však není žádného odsouzení pro ty, kteří jsou v Kristu Ježíši.“ (Ř 8:1).  Blaze tomu, jehož jméno je zapsáno v knize života.  Blaze tobě, jestli tvoje jméno je zapsáno v knize života.  

A možná i jméno toho, kdo ti způsobil křivdu je zapsáno v knize života.  Jestli mu Bůh odpustil, odpusť také.   A když víš, že Bůh i tobě odpustil, o to snazší bude i pro tebe odpouštět.  
Možná, že jméno toho, kdo ti ublížil dosud není v knize života.  Tím spíše mu prokaž lásku, snad se zastydí a zatouží po milosti.   


RoSta

Brno KrPole 16.listopadu 2003 
Bystrá Abígajil

První Samuelova 25 

Žalm 37
1. čtení:
Římanům 12:17-21

Úvod:  „Cébéčko“, „Cébé“, Církev bratrská,… jméno naší církve je mi drahé, připomíná mi odkaz staré Jednoty bratrské, i to, že jsme sourozenci jednoho Otce v nebesích.  Jen to podle názvu vypadá, jakoby tu neměly místo sestry.  Musíme to uvést do rovnováhy.  Většina hrdinů víry, o kterých čteme v Bibli, jsou sice muži, ale když už se mezi nimi objeví žena, tak je zpravidla zahanbuje.  Viděli jsme to například na Bárakovi a Debóře a je to případ i dnešního příběhu o Davidovi a Abígajil.  Musím také hned předeslat, že mi při přípravě na dnešní kázání významně pomohla konzultace s mojí manželkou. 

2. Čtení: 
1.Samuelova 25:1-42


V předcházejícím příběhu o Davidovi a Goliášovi jsme poznali Davida jako božího bojovníka, který má žárlivou lásku k Hospodinu svému Bohu a je ochoten nasadit i život, aby hájil čest Božího jména.  Tehdy David nebojoval za sebe, ale za čest Božího jména.  Pak se stal velitelem Izraelské armády a mnohokrát stál v čele řad živého Boha, aby vedl boje Hospodinovy.  Však také největším hitem tehdejší pop music byl popěvek: „Saul pobil své tisíce, ale David své desetitisíce“ (18:7).  Abígajil o tom dobře věděla, a proto si Davida velmi vážila.  Říká mu: „Můj Pán vede boje Hospodinovy“ (v.28).  

Abígajil však také velmi bystře rozpoznala, že v konfrontaci s Nábalem už David nevede boj Hospodinův, ale že si s ním chce vyrovnat své osobní účty.  David se chtěl pomstít.  Je pravda, že byl v právu.  Po celou dobu, co se svými muži pobýval v blízkosti Karmelu, poskytoval Nábalovým pastýřům servis jako ochranka, jako bezpečnostní agentura.  Pastýři za to byli vděčni a oceňovali jejich službu.  Jeden z nich říká: „Byli nám hradbou ve dne v noci po všechny dny, co jsme byli s nimi, když jsme pásli ovce.“ (v.16).  David proto celkem právem očekával, že on a jeho muži budou pozváni na slavnost, aby se také trochu poměli z hojných darů Božího požehnání.  Vždyť to byl výsledek i jejich práce.  Kdoví kolik by těch ovcí zůstalo, kdyby Davidovi muži stáda nechránili.  

Jakkoliv však byl David v právu, naštval se až moc, a kdyby ho Abígajil nezastavila, obrátil by hostinu v krvavou řež.  Když si to uvědomil, hned děkoval Bohu: „Požehnán buď Hospodin, Bůh Izraele, že mi tě dnes poslal vstříc.  A požehnán buď důvtip a požehnána ty sama, žes mě dnes zadržela, abych se nedopustil krveprolití a nepomohl si vlastní rukou. (vv.32-33).  David se včas zastavil, vzdal se pomsty a nechal na Bohu, aby věc rozsoudil.  Bůh sám pak vykonal soud, když Nábala ranila mrtvice.            


Tento příběh nádherně ilustruje Pánův příkaz, který čteme jak ve SZ, tak v NZ.  „Nebudeš se mstít synům svého lidu a nezanevřeš na ně, ale budeš milovat svého bližního jako sebe samého“ tak to stojí v 3.knize Mojžíšově 19:18.  V knize Deuteronomium, 32. kapitole je zaznamenána Mojžíšova píseň a v ní tato slova Hospodinova: „má je pomsta i odplata“ (v.35).   Ježíš na hoře kázal svým učedníkům: „Já však vám pravím, abyste se zlým nejednali, jako on s vámi…. Milujte své nepřátele a modlete se za ty, kteří vás pronásledují“ (Mt 5:39,44).  Apoštol Pavel pak učí: „… Nechtějte sami odplácet, milovaní, ale nechte místo pro Boží soud, neboť je psáno, ‚Mě patří pomsta, já odplatím, praví Pán.‘…“ (Ř 12:17-21).   


S radostí s tím souhlasím, myslím, že tomu docela rozumím, jakou má Pán strategii, a jaký náš úkol (teď jsme to četli): v osobních sporech přemáhat zlo dobrem a soud přenechat Pánu.  Líbí se mi ta myšlenka, je v ní geniální strategie. Jenže, když přijde na věc, kde mám najít sílu, abych ji uvedl do života?  

Osobně je to pro mě asi nejtěžší v manželství.  Ne že by mi manželka byla nepřítelem, naopak, nemám bližšího přítele, než ji (Dája je můj „úhlavní přítel“).  Jenže, čím je vztah bližší, tím je větší nebezpečí vzájemného zraňování.  A když se cítím ublížený, tak to dokážu vrátit tak, aby ji to taky hodně zabolelo.  Vím sice, že mám třeba nést i křivdu, ale dlouho to nést nedokážu.  A když je pak příležitost to vrátit, … tak se někdy neudržím.  

Nebo, mám nějaká očekávání, a někdy jsem v těch očekáváních zklamán, když nejsou naplněna.  David měl také jisté očekávání a byl zklamán, když se nenaplnilo.  To se stává.  David to bral jako křivdu, kterou chtěl oplatit.  Já to také někdy beru jako křivdu a mívám nutkání ji oplatit.  Moje očekávání může být oprávněné, právo může být na mé straně, problém je však v tom, že jestliže beru spravedlnost do svých rukou, za svoje křivdy, mám vždycky sklon tu odplatu přehnat.  Protože moje bolest se smísí s hněvem, prokvasí nenávistí a já křivdu oplácím další křivdou.  A už se roztáčí spirála zla a stupňuje se bolest na obou stranách.  David se také už… už nechal tímto vírem strhnout.  Díky Bohu, Abígajil ho včas zastavila.  

Co mám tedy dělat, když cítím křivdu, kypí ve mně hněv a přitom vím, že nemám tomu druhému ubližovat a chci tu spirálu křivd zastavit.  Vím, že když se budu mstít jemu, jemu blížím a sobě nepomůžu.  Když to ale budu v sobě dusit, sobě ublížím, a jednou to stejně praskne, hnis se vyvalí, budu okolo sebe kopat jako zraněné zvíře.  Já s tím pocitem křivdy, nespravedlnosti, musím ven.  Je nějaký bezpečný způsob?  Ano, je.  David o tom zpívá v Žalmu 37:1-3; 5-9:

Nevzrušuj se kvůli zlovolníkům,

Nezáviď těm, kdo jednají podle.

Uvadají rychle jako tráva, 


Jak zelené býlí zvadnou.

Doufej v Hospodina, konej dobro,


V zemi přebývej a zachovávej věrnost…

Svou cestu svěř Hospodinu,


Doufej v něho, on sám bude jednat. 

Dá, že tvoje spravedlnost zazáří jak světlo,


Jako polední jas tvoje právo.  

Ztiš se před Hospodinem a čekej na něj.


Nevzrušuj se kvůli tomu, kdo jde úspěšně svou cestou,


Nad tím, kdo strojí pikle.

  Odlož hněv a zanech rozhořčení, 


Nevzrušuj se, ať se nedopustíš zlého. 

Neboť zlovolníci budou vymýceni, 


Ale kdo naději skládá v Hospodina, obdrží zemi.      

