V Chaně máme nádherný příklad modlitebnice.  Vylila svoji hořkost před Bohem, dospěla do bodu, kdy v modlitbě odevzdala Bohu touhu svého srdce, přijala dítě jako dar, zasvětila ho Bohu a z duše jí vytryskl nádherný chvalozpěv: „Mé srdce jásotem oslavuje Hospodina…“ (1.Sam.2:1-10).  Tento chvalozpěv později inspiroval Marii, matku Ježíšovu, a my ho známe jako „Magnifikat“: „Duše má velebí Pána a můj duch jásá v Bohu, mém spasiteli…“ (Lk 1:46-55).  V Chaně máme nádherný příklad modlitebnice, ale, žel, ve svých modlitbách zůstávala sama.  Tím se dostáváme k letmému portrétu Elkány.  

Elkána měl Chanu rád, ale zřejmě jí moc nerozuměl.  Sám měl naplněnou potřebu otcovství, a nevnímal dost naléhavě, že Chana nemá naplněnou potřebu mateřství.  Uklidňoval ji: „Což já pro tebe neznamenám víc, než deset synů?“ (v. 8).  Myslel to dobře, ale je vidět, že jí moc nerozuměl.  Měl rád svoji ženu, ale ve své lásce nedokázal jít tak daleko, že by rozpoznal její niternou potřebu.  A tak se za Chanu v této věci ani nemodlí, alespoň ne tak, aby to stálo za řeč.  Dávno před nimi byli v podobné situaci Izák s Rebekou.  Také dlouho nemohli mít děti.  Izák nebyl výrazná osobnost, nijak nevyniká ve srovnání se svým otcem Abrahamem a svým synem Jákobem (mimochodem oni také řešili problém neplodnosti, a ne zrovna šťastně). Izák byl modlitebník a modlil se za svoji ženu 20 let.  „Izák prosil Hospodina za svou ženu, protože byla neplodná.  Hospodin jeho prosby přijal, a jeho žena Rebeka otěhotněla.“ (Gen 25:21).  V této věci je Izák pro nás muže lepším příkladem, než Elkána.  

Muži bratři, nestačí, když máme svoji ženu rádi.  Musíme se také učit lásku projevit tam, kde je skutečná potřeba manželky.  A když jsme v naplnění určité potřeby bezmocní, stále ještě máme možnost i povinnost se modlit.  

Budeme se modlit.  Jsme tu jako rodina.  Je mnoho věcí, za které se můžeme modlit společně nahlas.  A kdyby se někdo modlil v duchu, jako Chana, i takovou modlitbu Bůh slyší.  A kdybychom ani tak neměli slov, „Duch přichází na pomoc naší slabosti a přimlouvá se za nás nevyslovitelným lkáním“ (Ř 8:26).  


Chana byla ve svých modlitbách hodně sama, ale v pravou chvíli našla oporu i u člověka.  Ani kněz Ělí ji nejprve nerozuměl, ale když mu vše vysvětlila, povzbudil ji a ona přijala pokoj.  Nezůstávejte ve svých modlitbách sami.  Využijte kněžskou službu v rámci společenství křesťanů.  Můžete přijít za kazatelem, za někým ze starších, z pastoračních služebníků, za svým zpovědníkem a důvěrníkem… Využijte společenství těla Kristova.

RoSta 

Brno KrPole 24. srpna 2003 

Vyprošený odevzdán

První Samuelova 1

Úvod, slovíčko dětem: Kája Mařík, díl IV., str.134: „Kája udýchaně… ještě kousky cukroví a dortu.“  Kája si vyprosil k snídani dva krajíce s máslem, hrnek polévky, kus pečeně, smaženou čtvrtku kuřete, cukroví a kousek dortu.  Jak to mohl spořádat?  On to nechtěl pro sebe.  Do obecní pastoušky, chaloupky, se přistěhoval stařeček, kterého jeho syn vyhnal z domu.  Stařeček neměl sílu se o sebe postarat.  A Kája tajně, aby to nikdo nevěděl, mu chodil pomáhat.  Vždycky si předtím vyprosil nějaké jídlo, ale sám si nevzal.  Všechno odnesl stařečkovi.  Co si vyprosil, to daroval.  Pěkný příklad, viďte?  Všechno, co máte, děti, jste dostali.  Ať jste si to vyprosili, nebo ne.  Učte se o to aspoň podělit, rozdělit, obdarovat někoho, kdo nemá.


Co si Kája vyprosil, to odevzdal.  Hlavní myšlenka dnešního kázání bude velmi podobná.  Budeme číst o narození proroka Samuele.  Maminka Chana si ho nejprve na Pánu Bohu vyprosila a pak ho Bohu odevzdala.  Samuel byl vyprošený a odevzdán. 

Čtení: První Samuelova 1


Před třemi týdny jsme spolu četli z knihy Rút a načrtli jsme si přitom tři portréty: Noemi, Rút a Bóaze.  V dnešním příběhu nám vynikají opět tři portréty: Elkány a jeho dvou žen, Chany a Peniny.  Jejich portréty nám mohou být zrcadlem a v některých rysech se můžeme poznat.  Podívejme se na ně. 


Nejprve si všimněme, jaký je celkový obraz rodiny.  Mnohoženství bylo tehdy kulturně přijatelné, ale nikdy to nedělalo dobrotu.  Kdekoliv čteme v Bibli o rodinách, kde muž měl více žen, všude byly vážné problémy ve vztazích způsobené právě mnohoženstvím.  Manželství Bůh stvořil jako součást ráje, a byl to vztah mezi jedním mužem a jednou ženou.   Slyšel jsem svědectví několika Afričanů, kteří vyrůstali v polygamní rodině a všichni říkali, že tím velmi trpěli.  V naší kultuře polygamie sice oficiálně neexistuje (dokud to tu nezavedou mormoni a muslimové), ale vyskytují se jiné neformální podoby mnohoženství.  Např., když muž má vedle manželky ještě milenku, nebo když se muž ožení – rozvede, ožení – rozvede, ožení – rozvede,… má více žen v sérii za sebou (takzvaná sériová polygamie).  Ať je to jakákoliv forma polygamie, vždy přináší bolest a trápení.  Zbytečně si tím člověk komplikuje život.  


I Elkána si zkomplikoval život, když si vzal dvě ženy.  Nebyl šťastný ani on, ani jeho manželky.  Zřejmě to bylo tak, že si vzal napřed Chanu.  Ona je jmenována jako první.  Tu skutečně miloval, ale neměli spolu děti.  Svoji potřebu mít potomstvo řešil tak, že si vzal druhou ženu.  Penina mu děti porodila, ale Elkána ji tolik rád neměl.  Penina tedy měla děti, ale nebyla milována.  Chana naopak byla milována, ale neměla děti.  Penina měla uspokojenou potřebu mateřství, ale nebyla šťastná, jako manželka.  Chana by mohla být šťastná jako manželka, ale neměla uspokojenou potřebu mateřství a co hůř, Penina ji na to konto soustavně urážela.  Elkána měl uspokojenou potřebu otcovství, ale trápilo ho, že se Chana trápí.  Nikdo nebyl šťastný.  Nemilovaná Penina vylévala svoji hořkost na Chanu.  Neplodná Chana vylévala svoji hořkost před Bohem.  A ztrápený Elkána nevěděl, co má dělat.  To je skupinový portrét nešťastné rodiny, ze které vyrostl nádherný člověk, boží služebník, prorok Samuel. I když to byla nešťastná rodina Bůh s ní měl veliký záměr.  Všimněme si teď jednotlivých osob.  


Penina měla děti, ale nebyla milována.  Měla uspokojenou potřebu mateřství, ale nebyla šťastná jako manželka.  Měla na duši zranění, v srdci hořkost, zlobu, kterou si vybíjela na Chaně: „ustavičně ji urážela, že Hospodin uzavřel její lůno, jen aby ji dráždila.“ (v.6). 


Každý z nás máme na duši nějaké zranění.  Všichni jsme v nějaké podobě zakusili nelásku a odmítnutí… v dětství, v dospívání, nebo v dospělosti.    Někdo míň, někdo víc.  Ale i když je nám hodně ublíženo, i když to strašně bolí, máme právo si hojit svá zranění tím, že budeme ubližovat druhým?  


Př. Byl jsem na vojně, když v ČS armádě vládl šikan.  Kluci byli první rok od mazáků nechutně ponižovaní.  Jenže z mnohých těch ponižovaných se druhý rok staly doslova bestie.  Svoji bolest chtěli zahojit cizí bolestí.  Ale sami ve skutečnosti trpěli stále a nedokázali to skrýt.  Znal jsem je i když trpěli, i když se mstili, ale nebylo jim lépe.  

Nikdo si nezahojí svoji bolest cizí bolestí.  A navíc, nemáme právo se o to ani pokoušet, hojit si svá zranění tím, že budeme ubližovat.  Vkrádá se nám sice velice vtíravá a zdánlivě smysluplná myšlenka: „Já jsem přece oběť!  Mě bylo přece ublíženo!  Co se divíte, že okolo sebe kopu?  Zraněné zvíře, okolo sebe také kope.  Musíte mě pochopit.  Mám na to přece právo!  Já jsem oběť a mě nezajímá, jestli tím někdo taky trpí.  Já si potřebuji ulevit.  Já jsem oběť.“  Možná to bude znít tvrdě, to co teď řeknu, ale musím to říct, i když sám mám problém to přijmout, když se to týká mě.  I když neneseme odpovědnost za to, jaké nám kdo způsobil vnitřní zranění, neseme v každém okamžiku plnou odpovědnost za to, jestli způsobujeme zranění druhým.   Bez ohledu na to, jak moc jsme sami oběti, nemáme právo činit oběti z dalších.                    


Chana.  Podívejme se, co se svojí hořkostí dělala Chana: „v hořkosti duše se modlila k Hospodinu a usedavě plakala. (v. 10).  Chana byla sice milována Elkánou, ale nebyla naplněna její potřeba mateřství, a navíc nesmírně trpěla urážkami své protivnice.  Měla v duši zranění, na srdci hořkost, ale nemstila se, jen to vše v naprostém zoufalství vylévala Bohu.  Udělala to nejlepší, co mohla.  Vzpomeňte si na Noemi.  Jeden čas nazývala sama sebe Mara, tj. Hořká.  I ona byla plná hořkosti, ale hořkost vylila a dočkala se božího milosrdenství a požehnání.  Vzpomeňte si na Jeremjáše.  Před třemi týdny jsme četli z Pláče Jeremjášova 3. kapitolu, kde vylévá svoji hořkost před Bohem a když je už ve svém zoufalství zcela na dně, spatřuje Boží milosrdenství.  

Takových příkladů máme v Bibli víc.  Např. Žalm 88.  „Hospodine, pomoz, k tobě volám… temnoty se ke mně znají!“ (vv.14-19).  Naprosté zoufalství, naprostá beznaděj…  a v tu chvíli bez odpovědi.  Žalm 88 nemá odpověď.  Je to jen výlev hořkosti.  Ale i to patří k našemu duchovnímu životu.  Vždyť i Pán Ježíš v nejtěžší chvíli volal: „Bože můj, Bože můj, proč jsi mně opustil?“  A v tu chvíli žádná odpověď.  Výlev bolesti, hořkosti před Bohem má smysl, i kdybychom v té chvíli neměli dostat odpověď.  Kolik manželských párů se modlí za to, aby mohli mít děti, a žádná odpověď.  Aspoň ne taková, že by se jim dítě narodilo.  Bůh je může vést jinak, např. aby děti adoptovali, nebo k duchovnímu rodičovství.  

Bůh nepotřebuje naše modlitby.  On ví, co máme na srdci, ještě než to vyslovíme, rozuměl Chaně, i když se modlila v duchu.  Rozumí nám, ještě než si sami utřídíme myšlenky.  On ví co potřebujeme.  Dal nám modlitbu ne proto, abychom my skrze modlitbu pohnuli s Bohem, ale aby On skrze modlitbu pohnul s námi.  Chana bytostně toužila po dítěti, po chlapci, ale dostala ho až ve chvíli, kdy se ho v srdci vzdala.  „Hospodine zástupů, jestliže… daruješ své služebnici mužského potomka, daruji jej tobě.“ (v.11).  Zdá se, jakoby Bůh čekal až Chana dospěje do tohoto bodu.  Až bude ochotná touhu svého srdce od něj nejen přijmout, ale i jemu odevzdat.  V případě Chany Bůh měl plán, aby porodila syna, a navíc měl plán, tohoto chlapce povolat za proroka.  Bůh ho chtěl mít pro sebe, a dal Chaně příležitost, aby se proplakala k Boží vůli.  Chana se promodlila až k Boží vůli.  V modlitbě chlapce od Boha přijala a Bohu odevzdala.  Tak to slíbila, a tak svůj slib splnila.  Vyprosila si Samuele a zasvětila jej Hospodinu.  Samuel byl vyprošený a odevzdán.       

Modlíme se za mnoho věcí.  Možná Bůh čeká až i my v těch věcech dospějeme k bodu, kdy budeme ochotni touhu svého srdce od Boha nejen přijmout, ale mu ji i odevzdat.  Ať je to cokoliv, co si vymodlíme, zdraví, manželství, děti, peníze, dům, všechno máme dobrovolně zasvětit jemu, ke službě pro jeho slávu.  Takový byl Ježíšův postoj v celém jeho životě.  On řekl: „Nikdo mi život nebere, ale já jej dávám sám od sebe.“ (Jan 10:18).  Cokoliv v životě dostaneme, je určeno pro Boží oslavu.   
