individuálně podle situace i podle povahy dítěte.  Na každé platí trochu něco jiného.  Šalomoun radí: „Vyučuj mladého podlé způsobu cesty jeho“ (Př 22:6a Kral.).  Takže to chce individuální  přístup, přitom však požadavek náročnosti a důslednosti zůstává.  A hlavně, dokud je čas.  Kmínek se musí tvarovat dokud je mladý, když zestárne, už je tvrdší a jde to daleko hůř jej formovat.  Proto Šalomoun pokračuje: „… neodchýlí se od ní ani když zestárne.“ (22:6b).  Základní návyky se u dítěte formují už v předškolním věku. 

To vidíme krásně na Samuelovi.  Maminka Chana měla jen omezenou dobu na jeho výchovu.  Izraelské ženy kojily tak asi 5 let, pak ho odstavila a odvedla do chrámu, kde už vyrůstal ve stejném prostředí jako Élího synové.  I když to bylo v chrámě, jež měl být svatý, bylo to v té době ve skutečnosti nemorální prostředí (2:12-17,22).  Ale Samuel už měl dobrý základ a na tomto základu dál stavěl a vyrostl z něj krásný člověk.  Základ výchovy je skutečně položen ještě v předškolním věku.  Uvádí se, že ty nejdůležitější návyky a postoje rodiče ovlivní do tří let.  

Máme tu stále více mladých rodin, stále více malých dětí.  Díky Bohu za to!  Děti jsou požehnáním od Hospodina.  Bůh nám je svěřil do výchovy.  Sami výchovu nezvládneme.  Modleme se za moudrost k výchově i za samotné děti, aby jednou mohly zaslechnout Ježíšův hlas a odpovědět: „Slyším Pane Ježíši, a chci jít za tebou.“  

Pozvání k Večeři Pánově: Ježíš je pastýř, my jsme jeho ovce, jestliže jsme poznali jeho hlas a jdeme za ním.  On je dobrý pastýř.  Dobrý pastýř položí svůj život za ovce. (Jan 10:11). Tak to Ježíš řekl a tak to i udělal.  Položil život za nás, abychom my měli život a měli ho v hojnosti (Jan 10:9).  Z jeho oběti žijeme, vírou jeho oběť přijímáme a máme život věčný.  Ježíš nám odkázal pečeť své oběti v podobě svátosti chleba a vína.   Ježíš nás volá jako pastýř k tomuto stolu.  Kdo slyší jeho hlas ať přijde a jí a pije. 

RoSta

Brno KrPole 7. září 2003 

„Tvůj služebník slyší“

První Samuelova 3

Úvod:  První neděle v novém školním roce, dětská neděle, shromáždění s vámi děti a pro vás.  Pěkně to vychází, že dnešní příběh z Bible je o chlapci.  Příběh vhodný pro vás, pro děti, pro dorostence.  Je to také příběh  výchově dětí, takže i rodiče se dozví něco pro sebe.  Je to příběh o povolání Samuele. 

Čtení:  První Samuelova 3:1-18   

Čtení:  Jan 10:1-5, 27-28

Hra:  4 skleničky s různou hladinou vody = 4 zvonečky = 4 hlasy = 4 „pastýři“.  Rozdělit shromáždění na 4/4.  Každá 1/4 má svůj hlas, svůj zvoneček.  Naučí se jeho zvuk.  To je váš „pastýř“.  Všichni zavřou oči.  Zacinkám lžičkou na skleničku a zvednou ruce všichni ti, kteří patří k tomuto „pastýři“.  Všichni otevřou oči a přesvědčí se, jestli se přihlásili ke svému pastýři.  Pak další…


Chlapec Samuel nejprve nepoznal, že k němu mluví Bůh.  To ještě neznal Boží hlas.  Myslel si, že k němu mluví člověk, Élí.  Kněz Élí už byl zkušenější, a tak mu došlo, že k chlapci asi mluví Hospodin.  A nemýlil se.  Poradil chlapci, jak má odpovědět, Samuel podle rady odpověděl a přesvědčil se, že k němu skutečně mluví sám Hospodin.  


Nestává se to běžně, aby Bůh promluvil tak, že to člověk slyší ušima.  Kdysi na Sinaji tak Bůh promluvil k celému Izraelskému národu a oni z toho hlasu měli takovou hrůzu, že řekli, ať jim to raději Bůh vyřídí skrze prostředníka – Mojžíše. Řekli Mojžíšovi: „Mluv s námi ty a budeme poslouchat.  Bůh ať s námi nemluví, abychom nezemřeli.“ (Ex20:19).  Pak už tedy Bůh mluvil skrze prostředníka – proroka.  Když chtěl Bůh něco lidem říct, promluvil k prorokovi a ten měl za úkol to vyřídit dál.  


Př.: Když jsme byli v České Třebové, měl jsem pracovnu v mezipatře.  Když maminka uvařila oběd a prostřela na stůl, řekla malé Marjánce: „Běž říct tatínkovi, že už je oběd.“  Marjánka běžela dolů a volala: „Tatí, oběééd!“  Já jsem šel nahoru a přesvědčil jsem se, že to je pravda.  

Takto funguje proroctví.  Bůh něco připraví a řekne prorokovi: „Běž tam a tam a vyřiď to a to.“ Prorok jde, vyřídí poselství a lidé se pak můžou přesvědčit, jestli to je pravda.  

Bůh tedy může promluvit skrze proroka, ale když by chtěl, může promluvit i přímo.  Svědectví Františka Sklenáře, bratra mé babičky, z pochodu smrti z Buchenwaldu v dubnu 1945: „Pláču a tiše se modlím…(uslyšel hlas) ‚Co se bojíš, nebyl jsem až doposud s Tebou?‘… cítím i blízkost nepochopitelné Boží moci.“  Pro mě je toto svědectví důvěryhodné, že Bůh promluvil a že to František slyšel.    


V dopise Židům čteme: „Mnohokrát a mnohými způsoby mluvíval Bůh k otcům ústy proroků; v tomto posledním čase k nám promluvil ve svém Synu“ (Žid 1:1-2).  Dnes Bůh promlouvá především skrze Ježíš Krista.  Sám Ježíš mluví, a to ne jen k jednomu vybranému jedinci.  Ježíš je jako pastýř a volá všechny své ovce a jeho ovce slyší jeho hlas.  Jeho ovce slyší jeho hlas, rozpoznávají jeho hlas a jdou za ním.    



Ježíš mluví i ke mně, a určitě i k mnohým z vás.  Rozpoznáváš jeho hlas?  Těžko se to vysvětluje, když ten hlas není slyšet ušima, ale srdcem.  Opravdu nevím, jak bych to přiblížil někomu, kdo Ježíšovo volání v srdci ještě neslyšel.  Zjišťuji, že to je natolik niterná zkušenost, že když se ji snažím sdělit někomu, kdo podobnou zkušenost nemá, tak mi nerozumí.  Na druhou stranu, kdo zná v srdci jeho hlas: „Pojď za mnou.  Neboj se a věř.“  Ten ví, o čem je řeč.  


Samuel slyšel Boží hlas a odpověděl: „Mluv, Hospodine, tvůj služebník slyší.“ (v.9).  Jinými slovy: Zde jsem, jsem ti k dispozici, jsem tvůj služebník, jsem připraven plnit tvoji vůli, Pane.  Když tě volá Ježíš: „Pojď za mnou“, jak mu odpovíš?  Odpověď musí vyjádřit každý sám za sebe.  Já chci jen zdůraznit, že to má být odpověď veřejná.  Ježíš to tak vyžaduje.  On se za nás nestyděl a očekává, že my se za něj také nebudeme stydět.  Jestli slyšíš a rozpoznáváš Ježíšův hlas a chceš jít za ním, máš tu touhu v sobě,  tak se za něj nestyď a vyjádři to veřejně.  Jestli nevíš jak, můžeš přijít po shromáždění za mnou.  Můžeme o tom spolu hovořit... o tom jestli už je čas třeba ke křtu, nebo k členství ve sboru… protože i to patří k veřejnému vyznání: Ježíš je můj pastýř, já slyším jeho hlas a jdu za ním.  Nezáleží na tom, jestli jsi třeba ještě dítě.  Bůh promluvil k  chlapci Samuelovi a věřím, že Ježíš mluví i k dětem, i k dospělým.   

Mnozí jste už slyšeli jeho volání a odpověděli jste, on ale volá znovu, k novým krokům víry, k dalšímu následování, k náročnějším úkolům.  Zdá se, že teď i jako sbor stojíme před velice důležitým a náročným rozhodováním – máme koupit dům a pozemek na Minské 18?  Je to Pane Ježíši tvoje volání?  Máme tě tam následovat?  Já zatím nevím, nejsem si jist. 

Tolik o Božím volání.  V našem příběhu je ještě důležitá zmínka, která se týká výchovy, a protože to je na začátku roku také aktuální, tak ještě pár vět k rodičům. 

Bůh vynesl soud nad Élím, protože nezakročil proti svým dvěma nezvedeným synům (v.13).  Doporučuji všem rodičům (i nastávajícím rodičům) aby si přečetli 2:11-30. Tam se dočtete, že Élí sice věděl, že jeho synové svým jednáním znesvěcují chrám, jemu se to nelíbilo, dokonce je napomínal: „Proč děláte takové věci?… To nejde moji synové.“  (2:23-24)  Ovšem zůstal jen u domluv a nezasáhl, i když to byla jeho povinnost jako otce i jako kněze.  Bůh mu říká, proč nezasáhl: „Ctil jsi své syny více, nežli mne“ (2:29).          


Z této lekce, kterou dostal Élí, bychom se měli poučit i my. Bůh nám svěřil děti jako vzácný poklad.  Jako Bůh Otec vychovává nás, i my máme vychovávat děti, které nám svěřil.  Vychovávat s láskou, která je něžná i pevná, laskavá i náročná.  Když nestačí domluvy, je potřeba i zasáhnout.  Samozřejmě 
