Brno KP, Rubínek, 18.března 2007 

Římanům 1-3

Čtení SZ: Žalm 14
Čtení NZ: Římanům 2:11-16 

„Co bude s těmi, kdo nikdy neslyšeli o Ježíši Kristu?“ To je jedna z nejčastějších otázek, které lidé kladou, když s nimi mluvím o Bibli, o Bohu, o Ježíši, o Božím království.  Mluvíme spolu a v rozhovoru se dostaneme k tomu, že jediná cesta, kterou můžeme přijít k Bohu, je skrze víru v Ježíše, Syna Božího, který se za nás obětoval a vzal naše hříchy na sebe.  Vysvětlím, že jiná cesta není, neboť nikdo jiný z nás vinu nesejme a odpuštění potřebujeme všichni, vždyť všichni jsme dlužníci.  Dlužíme lásku Bohu i lidem.  Když toto vyložím, už bych rád slyšel otázky, „Co mám dělat, abych mohl být zachráněn?  Jak mohu uvěřit? Jak mi může být odpuštěno?“ Ovšem málokdo se takto zeptá, aspoň u nás, zatím.  Zpravidla následuje ona otázka, „A co bude s těmi, kdo nikdy neslyšeli o Ježíši Kristu?  Vezme je Bůh do svého království, nebo budou odsouzeni a skončí v hořícím jezeře?“  Cítím v tom úhybný manévr a chce se mi zvolat, „Prosím tě, teď se starej o sebe.  Teď slyšíš evangelium, teď je to dobrá zpráva pro tebe. A až uvěříš, pak si můžeš dělat starost o druhé.  Když se sám topíš, jak pomůžeš ostatním tonoucím?  Až sám budeš v záchranném člunu, pak se ptej, jak zachránit další.“ Chce se mi křičet, ale zpravidla to hned takto natvrdo neřeknu.  Nejsem si zcela jist, jestli je to opravdu úhybný manévr, nebo ta otázka dotyčného skutečně trápí.  Snažím se tedy ukázat na Boha, který je jak spravedlivý, tak milostivý.   

O spravedlivém i milostivém Bohu jsou první tři kapitoly dopisu Pavla do Říma.  Tedy, přesněji řečeno, převážně je zde zjevena Boží spravedlnost, a teprve když jsme všichni spravedlivým Bohem usvědčeni: „všichni zhřešili a jsou daleko od Boží slávy,“ teprve potom vyniká Boží milost, „…jsou ospravedlňováni zadarmo jeho milostí vykoupením v Kristu Ježíši.“ (3:23-24).   

Bůh si tento dopis už mnohokrát v historii použil k obrodě, k reformě, k probuzení církve.  Luther i Kalvín začínali s dopisem Římanům a byly to právě první tři kapitoly, které vedly církev k vyznání, že jsme spaseni z pouhé milosti, pouhou vírou (sola gracia, sola fides).  

Když čtete od 1:18, poctivě, slovo od slova, padá na vás bázeň před spravedlivým Božím hněvem.  Tak totiž oddíl začíná: „Boží hněv se zjevuje z nebe proti každé bezbožnosti a nepravosti lidí…“  Čteme dál a pomalu ztrácíme jakoukoliv výmluvu, Bůh nám odebírá jedno alibi za druhým, až zůstáváme před ním nazí a odhalení a nemáme nic na svou obhajobu.  Až do konce 1. kapitoly Bůh zjevuje svůj hněv nad hříchem, který uzná snad každý, kdo je slušně vychovaný a má alespoň trochu citlivé svědomí. Je to hněv nad těmi, kdo, „jsou plni nepravosti, podlosti, lakoty, špatnosti, jsou samá závist, vražda, svár, lest, zlomyslnost, jsou donašeči, pomlouvači, Bohu odporní, zpupní, nadutí, chlubiví. Vymýšlejí zlé věci, neposlouchají rodiče, nemají rozum, nedovedou se s nikým snést, neznají lásku ani slitování… nejenže sami tak jednají, ale také jiným takové jednání schvalují.“ (1:29-32).  Už při tomto výčtu se mnozí poznáváme, alespoň v něčem.  Stále je však dost lidí, kteří čtou první kapitolu se zadostiučiněním, „Dobře jim tak, ať je Bůh potrestá.  Ale mě se to netýká.  Takovej já nejsem.  Toto já nedělám.“ 


Všem, kteří takto uvažují je určena 2. kapitola, která začíná slovy, „nemáš nic na svou omluvu, když vynášíš soud, ať jsi kdokoliv.“ (2:1); a dál pokračuje, „Svou tvrdostí a nekajícnou myslí si střádáš Boží hněv pro den hněvu, kdy se zjeví spravedlivý Boží soud.“ (2:5).  Kapičku po kapičce si střádáme do poháru Božího hněvu, když si až moc myslíme, jak jsme dobří a díváme se na ty nemravy a „kriminálníky“ spatra.  Toto býval můj hlavní problém, než jsem uvěřil a než jsem zjistil že nemám nic na svou omluvu.  2.kapitolu Pavel adresoval hlavně Židům, protože oni se považovali ty lepší a mravnější.  Nešetří však ani slušné pohany (2:11-16).  Nemají sice Desatero, ale mají svědomí, které, i když je zdeformované, je původem od Boha („mravní zákon ve mně“).  A svědomí je nejen hájí, ale i obviňuje.  Když je obviňuje, tak to znamená, že ani podle toho svědomí se vždycky neřídí. Proto nemají nic na svou omluvu.  


3. kapitola už zahrnuje všechny.  Zločince i mravokárce, zbožné i bezbožné.  Shrnutí je děsivé: „všichni…  jsou pod mocí hříchu, jak je psáno: ‚Nikdo není spravedlivý, není ani jeden.“ (3:9-10).  A tak dál až k v.23. „Všichni zhřešili a jsou daleko od Boží slávy.“ (3:23).     
Když poctivě dočteme až sem, nemáme nic na svou obhajobu, žádné alibi, nezůstala jediná skulinka, kterou bychom mohli proklouznout do Božího království na základě svých skutků. Nikdo, ani ten kdo četl Bibli, ani ten kdo ji nečetl, ani ten kdo se snažil dodržovat Boží zákon, ani ten kdo jím pohrdal.  Nikdo, nikdo z nás se nedostane do království pro své zásluhy.  Když až sem dojdeme, pak zjišťujeme, že jediné, co nás může zachránit je Boží milost.  A sem nás Pavel chtěl dostat.  Teď teprve můžeme pochopit a ocenit konec věty.  „Všichni zhřešili a jsou daleko od Boží slávy, jsou ospravedlňováni zadarmo jeho milostí vykoupením v Kristu Ježíši.“ (3:23-24).  
Ježíš řekl. „Já jsem ta cesta,… Nikdo nepřichází k Otci, než skrze mne.“ (Jan 14:6) A Petr kázal: „V nikom jiném není spásy; není pod nebem jiného jména, zjeveného lidem, jímž bychom mohli být spaseni.“ (Sk 4:12).  . 
Co tedy bude s těmi, kdo nikdy neslyšeli?  Důležitá část odpovědi je na každém z nás, kdo už věříme.  Dosud neslyšeli, ale ještě mají šanci.  A kdo jim to řekne, když ne my?  V dopise Římanům Pavel dál píše, „ ‘každý, kdo vzývá jméno Páně, bude spasen.‘ Ale jak mohou vzývat toho, v něhož neuvěřili? A jak mohou uvěřit v toho, o kom neslyšeli? A jak mohou slyšet, není-li tu nikdo, kdo by ho zvěstoval?“ (10:13-15). 
Když John Eliot, zvaný „apoštol Indiánů“, v polovině 17.století kázal ve vigvamu Algonquinů, jeden z Indiánů mu se slzami v očích položil tu nejtěžší otázku: „Proč nám bílý muž tyto věci neřekl dřív?“ 

Prosím vás, nespekulujte zbytečně nad tím, co bude s těmi, kdo dosud neslyšeli, pokud si vážně nezodpovíte otázku, „a proč já jim to neřeknu?“ Ale pokud vás to přece jenom trápí, a nestačí, když si přečtete v Bibli, že Bůh je spravedlivý i milostivý, tak to nechme na něm, vždyť on má poslední slovo.  Pokud vám přece jen ta všetečná otázka nedá spát, a ohrožuje vaši víru v Boha, v jeho spravedlnost i milost, zkusme naslouchat muži, který má moudrost boží. 

     C.S.Lewis: Letopisy Narnie; Poslední bitva.  
Tarkán, šlechtic z Kalormenu, ryzí a upřímný člověk, věrný svému pohanskému bohu Tašovi. Přesto se dostal do „nebe“, kde vládne Lev Aslan (který v alegorii představuje Krista). Tarkán se zde setkává s těmi, kdo v Aslana (Krista) věřili a jemu sloužili a vypráví jim, co se stalo, když se tam octl: 

„I padl jsem k jeho nohám a pomyslel jsem si, nepochybně nastala má poslední hodina, neboť tento Lev (jenž je hoden veškeré cti a slávy) jistě ví, že jsem po všechny své dny sloužil Tašovi a nikoliv jemu. Nicméně je lépe spatřit toho lva a zemřít, než být tisrokem celého světa a žít a nespatřit ho. Vznešený však sklonil svou zlatou hlavu, dotkl se jazykem mého čela a pravil: "Buď vítán, synu můj." Já jsem však řekl: "Běda, Pane, já nejsem Tvým synem, nýbrž služebníkem Tašovým." "Dítě" odpověděl "všechnu Tvou službu Tašovi přijímám, jako bys ji konal pro mne." Tu ve mně touha po moudrosti a porozumění zvítězila nad strachem a já jsem Vznešeného oslovil a otázal jsem se: "Pane, je tedy pravda to, co říkal opičák, že ty a Taš jste jedna a táž osoba?" Lev zavrčel, až se zachvěla zem (jeho hněv však neplatil mně) a pravil: "Je to lež. Nikoli proto, že bychom byli jedna a táž osoba, nýbrž proto, že jsme rozdílní jako den a noc, pro sebe přijímám všechnu službu, kterou jsi konal pro Taše. Neboť my dva se od sebe lišíme natolik, že pro mne nikdo nemůže vykonat nic zlého a pro něj nikdo nemůže vykonat nic dobrého… A jestliže někdo spáchá v mém jménu nějakou krutost, je to Taš komu slouží, třebaže vyslovuje jméno Aslan, a  Taś je ten, kdo jeho službu přijímá.  Rozumíš tomu, dítě?"  "Pane," řekl jsem, "ty víš nakolik tomu rozumím." Řekl jsem však též (neboť pravda se mi sama drala z úst): "Ano po všechny své dny jsem hledal Taše." "Nejmilejší," odpověděl Vznešený, "kdybys byl netoužil po mně, nebyl bys hledal tak dlouho a tak opravdově. Neboť každý najde to, co doopravdy hledá." 

Tolik C.S.Lewis.  Je to fantasy příběh.  Lewis v něm zachází dál, než je výslovně napsáno v Bibli, přesto cosi pravdivého odkrývá o pravé víře v pravého Boha.  Je-li jaké setkání člověka a Krista ještě před soudem, je-li pak člověku dána šance aby uvěřil, když tu šanci neměl celý život,… co my víme? V Bibli to není.  Jedno je jisté, i kdyby k takovému setkání v klinické smrti došlo, nebude člověk přijat jinak, než skrze pokání a víru v Ježíše Krista.  [Těžko však lze předpokládat, že by takové šance byl schopen využít v případě, že Krista za svého života odmítal (viz epizoda o trpaslících)].  Ale jak to všechno doopravdy bude při přechodu na „onen svět“, to nevíme, ani Bible neodkrývá všechna tajemství.  Však nemusíme vědět.  Copak jsme spravedlivější než Bůh?  Copak jsme milostivější než Bůh?  
A tak nám zůstává jediná poctivá odpověď, a ta má dvě části: 
(1) věř evangeliu (2) řekni je dál.  



RoSta     
