Brno KP, Rubínek, 25.března 2007 

Římanům 5
Usilujme o to, co slouží pokoji a společnému budování
Čtení SZ: 
Daniel 3:31-4:2
Čtení NZ: 
Římanům 14:19
Římanům 5:1-11

Dnes výroční členské shromáždění.  Přání: aby sloužilo k pokoji a společnému budování.  Heslo: „Usilujme o to, co slouží pokoji a společnému budování“ (Ř 14:19).  Aniž jsem myslel na členské shromáždění, tak jako tak jsem dnes chtěl kázat o smíření a pokoji z Ř 5 (v návaznosti na minulý výklad o Boží spravedlnosti a milosti z Ř 1-3).  Zase to asi vedl Duch svatý, protože oba motivy jsou hluboce propojené: Pokoj mezi námi a pokoj, který máme s Bohem.  Pravý pokoj s lidmi je založen na pravém pokoji s Bohem.  Proto začněme o pokoji s Bohem.  Jako při budování modlitebny na Královopolské: napřed základ a pak nástavba.  Základ je pokoj s Bohem a nástavba je pokoj s lidmi – ke společnému budování a růstu.    
„Když jsme tedy ospravedlněni z víry, máme pokoj s Bohem skrze našeho Pána Ježíše Krista“ (5:1).  
V pondělí na Alfě se u jednoho stolu rozvinula zajímavá diskuse o pokoji.  Byl u toho pan Josef - filosof - říká o sobě, že je agnostik, totiž, že boha nelze poznat. (Nosí s sebou životopis Budhův a položí si jej na stůl.)  V rozhovoru bylo otevřeno několik bolavých společenských témat, co koho kde zneklidňuje, a jestli je opravdu milost Boží tou silou, která dokáže člověka i společnost změnit k lepšímu.  Zpravidla, když někdo zmínil nějaký problém, pan Josef naopak připomínal, pěkné stránky života s tím, že on má v duši pokoj, a tedy že je spokojený.  A pak jsem dostal od paní Lenky otázku, jaký že je rozdíl mezi pokojem agnostika a pokojem křesťana.  Je to tak dobrá otázka, že ji předkládám i zde.  Jaký je rozdíl mezi pokojem filosofa a pokojem křesťana?  Teď na tuto otázku nebudu odpovídat jako na Alfě.  V kázání pojďme přímo do Bible.
Nejprve pokoj člověka, který přijímá život jako dar, i když neví, od koho ten dar je, a je spokojený, prožívá pokoj v duši.  To je pěkný přístup k životu, ne?  Alespoň u nás, kde všichni na všechno brblají a nadávají, je milé se setkat s člověkem, který je vděčný a spokojený.  Už kdysi babylónský král si takto liboval: „Já Nebúkadnesar jsem spokojeně pobýval ve svém domě (Kral.: ‚užívaje pokoje v domě svém‘), pln svěžesti ve svém paláci.“ (Da 4:1). To je pěkné, prožívat takový pokoj.  Ale jak je hluboký?  Nebúkadnesar svůj pokoj vzápětí ztratil, když jej vyděsil sen o pokáceném stromě a ještě víc se zhrozil, když se od Daniele dozvěděl, že to je předpověď Božího soudu nad jeho hříchy.  Podobně skrze Zacharjáše proroka Bůh promluvil takto: „Hněvám se náramně na ty národy, kteříž mají pokoj; neboť… oni pomáhali k zlému.“ (Za 1:14).
Takže, když to shrneme, pokoj lidí, který prožívají vděčnost a jsou spokojení s dary života, je jistě velmi pozitivní. Lepší než neklid, stress a žaludeční vředy.  Určitě by se nám lépe žilo v  atmosféře vděčnosti, spokojenosti.  Když už nic, je příjemnější dobrácký úsměv Švejkův s heslem: „To chce klid“, než ona pověstná blbá nálada v Čechách.  Otázka však je, obstojí-li tento klid a pokoj, i ten spokojený úsměv, když Bůh promluví do svědomí.  A tím se dostáváme k pokoji křesťanů.               
„Když jsme tedy ospravedlněni z víry, máme pokoj s Bohem skrze našeho Pána Ježíše Krista“ (5:1)  Všimněte si, jaký že to je pokoj?  Pokoj s Bohem. Pokoj, který zprostředkovává Ježíš Kristus.  Pokoj založený na ospravedlnění.  Pokoj, který získáváme skrze víru.  
Minulý týden jsme četli z prvních třech kapitol dopisu do Říma.  Kdo čte poctivě, nemůže zůstat v klidu, neboť „Boží hněv se zjevuje z nebe proti každé bezbožnosti a nepravosti lidí.“ (Ř 1:18).  Jak mohu být v klidu, když vím, že se na mě Všemohoucí a spravedlivý Bůh hněvá?  Jak mohu být v klidu, když nemám pokoj s Bohem? A pokud jsem v klidu, pak to je falešný pokoj.  Dočtu až do 3:23 a nemám už žádnou výmluvu, protože, „všichni zhřešili a jsou daleko od Boží slávy,“ a já jakbysmet. Kdo toto pochopí, chvěje se před Bohem a má proč.    

Když dospěji až sem, teprve pak má cenu číst v.24 „jsou ospravedlňováni zadarmo jeho milostí vykoupením v Kristu Ježíši.“ Teprve teď mohu dojít pravého pokoje: skrze pokání, víru v Ježíše a přijetí milosti. Pokoj Boží je založen na ospravedlnění.  Pavel to dál objasňuje v 5:8-9 „Bůh… prokazuje svou lásku k nám tím, že Kristus za nás zemřel, když jsme ještě byli hříšní.  Tím spíše nyní, když jsme byli ospravedlněni prolitím jeho krve, budeme skrze něho zachráněni od Božího hněvu.“  Zachráněni od Božího hněvu docházíme pravého pokoje.  Je to pokoj nesrovnatelně hlubší, než jakkoliv dobře zajištěná spokojenost.  Ježíš řekl: „Pokoj vám zanechávám, svůj pokoj vám dávám; ne jako dává svět, já vám dávám.“ (Jan 14:27).  Je to pokoj Boží, který převyšuje každé pomyšlení a hájí naše srdce i mysl v Kristu Ježíši (Fp 4:7).  

Pokoj Boží je skutečný mír, který je nastolen po porážce nepřítele.  Na kříži Ježíš porazil ďábla.  V našem srdci Ježíš poráží hřích, při našem pokání.  Pak se teprve rozhostí ten pravý mír a pokoj. Poté, co jsme „my, Boží nepřátelé, byli s Bohem smířeni smrtí jeho Syna.“ (Ř 5:10).  Do té doby jsme ve válce proti Bohu, byť si to nepřiznáváme a navenek je „na západní frontě klid.“ (Remarque).  Navenek možná klid, ale uvnitř?  Augustin má pravdu: „Nepokojné je srdce naše, dokud nespočine v Bohu.“  Když spočineme v Boží náručí, přemoženi Boží milostí, pak se rozhostí onen nevýslovný pokoj a mír. 
Tolik pokoj s Bohem.  To je základ.  Na tomto základě můžeme stavět („liška“() pokojné vztahy mezi sebou navzájem.  „Usilujme o to, co slouží pokoji a společnému budování“ (Ř 14:19).  Co slouží pokoji a společnému budování?
Když to vezmeme ve stejném schématu, jako pokoj s Bohem, začněme obyčejnou spokojeností.  Jeden druhého přijímáme s vděčností, nejsme malicherní, nehádáme se kvůli prkotinám, jsme na sebe hodní, nebo aspoň korektní… a je klid.  Tento klid není výsadou křesťanů; nemáme na něj patent; vládne všude tam, kde se lidi k sobě chovají slušně.  A i my křesťané v tomto ohledu máme na čem při sobě pracovat.  Proto nám Pavel připomíná: „Je-li možno, pokud to záleží na vás, žijte se všemi v pokoji.“ (Ř 12:18). 

Jakkoliv to je pěkné, když jsme k sobě slušní, pravý pokoj to ještě není.  Jaká je výsada manželství muže a ženy, kteří jsou zároveň bratr a sestra v Kristu, oproti manželství nevěřícího páru, nebo když je jeden nevěřící?  Problémy jsou všude, krize přijdou na každý pár.  Víme, co to je tichá domácnost.  Je sice klid, ale atmosféra se dá krájet.  Žádnému páru se nevyhnou konflikty, ale co máme my křesťané navíc?  Máme jedinečnou výsadu, totiž, známe cestu k odpuštění, známe cestu smíření.  Zakoušíme hluboký pokoj, když si odpouštíme pro lásku Kristovu.  

Podobně ve sborové rodině.  Jsme lidi.  I na nás přicházejí krize. Jsme si schopni ublížit a stává se to.  Přitom, navenek může být klid.  Hladina je klidná, ale uvnitř to zahnívá, nebo vře.  Co máme navíc?  Známe cestu odpuštění a smíření.  Když si vyříkáme vzájemné křivdy, odpustíme si, obejmeme se, a těšíme se na příští Večeři Páně.  Pak prožíváme pokoj, jaký dává jen Ježíš. 
„Usilujme o to, co slouží pokoji a společnému budování“ (Ř 14:19). 
Požehnání: „Nakonec…žijte v radosti, napravujte své nedostatky, povzbuzujte se, buďte jednomyslní, pokojní, a Bůh lásky a pokoje bude s vámi… Milost našeho Pána Ježíše Krista a láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi vámi.“ (2 K 13:11,13)  
RoSta

S.D.G.
