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Řeka smrti a řeka života
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Řeka.  Stojíš na břehu řeky. Po hladině plavou mastná oka, šíří se zápach a u břehu leklé ryby.  Široký proud se valí jako stoka.  Odkud je ta špína?  Vydáš se proti proudu a hledáš zdroj znečištění.  Cestuješ dlouho proti proudu, veletok se zúží v řeku, říčku, potok, potůček,.., až dojdeš k prameni se  studánkou.  Pramen vyvěrající ze země je čistý, ale ve studánce už je jed.  Tak tady je to.  Odtud je tedy nečistota unášena proudem a kontaminuje celý tok.  

Řeka představuje lidstvo.  Dějiny lidstva jsou jako mohutný znečištěný proud, který má počátek v jednom prameni. Řeka nesoucí smrt.  Sami bychom ke studánce nedošli.  Bible nás tam zavedla.  
Bůh stvořil člověka jako muže a ženu.  Bylo to velmi dobré. To je ten průzračný pramen vyvěrající ze země.  Ovšem už hned ve studánce se objevuje jed hříchu.  V okamžik, kdy se člověk v zahradě Eden rozhodl, že si jako bůh sám chce rozhodovat o tom co je dobré a co je zlé, a že si do toho od nikoho nenechá kecat, ani od Stvořitele ne, v ten okamžik se studánka zkalila jedem Hříchu.  My všichni jsme takoví. Už od svého narození.  Z čistého pramene - stvořeni Bohem, ale ze špinavé studánky – synové Adamovi a dcery Eviny.  
„Skrze jednoho člověka totiž vešel do světa hřích a skrze hřích smrt...“                                                                                                  (12a)

Mám to Adamovi vyčítat?  Copak bych byl lepší?  To je jako bych vyčítal našim fotbalistům, že nezvítězili nad Německem.  Oni jsou z nás nejlepší, oni nás representují.  Pokud oni nevyhráli, nikdo z nás by si nevedl lépe.  Adam s Evou nás representovali v ráji, a nikdo z nás by si nevedl lépe a taky si nevedeme lépe.  

„… a tak smrt zasáhla všechny, protože všichni zhřešili.“      (12b)    

Vydáme se od pramene zpět, tentokrát po proudu potůčku, potoka, říčky, řeky...  To Bible nás provází dějinami lidstva.  A hle, najednou spatříme, jak do proudu kanou krůpěje krve.  Kam krev ukápne, tam pohlcuje jed a špínu a voda se pročišťuje.  Je to Krev Kristova, krev Beránka Božího, který snímá hřích světa. 

„S milostí tomu není jak s proviněním. Proviněním toho jediného, totiž Adama, mnozí propadli smrti; oč spíše zahrnula mnohé Boží milost, milost darovaná v jediném člověku, Ježíši Kristu.“       (15) 

„…jako jediné provinění přineslo odsouzení všem, tak i jediný čin spravedlnosti přinesl všem ospravedlnění a život.  Jako se neposlušností jednoho člověka mnozí stali hříšníky, tak zase poslušností jednoho jediného mnozí se stanou spravedlivými.“ 

           
     




    (18-19) 

Kamkoliv ukápne krev Božího Syna, tam se řeka hříchu mění v řeku milosti, řeka smrti v řeku života.  Neboť: 


„Kde se rozmohl hřích, tam se ještě mnohem více rozhojnila milost.“                                                                                                 (20b)

Pojď, vstup do tohoto proudu milosti, který má v ranách Kristových svůj vznik.

Píseň: KK 393 „Znám proud živé vody“ 
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