Brno KP, Rubínek,
Velikonoční neděle 8. dubna 2007 
Římanům 6-8

Smrt smrti

Čtení Evangelia: Lukáš 24:1-12  
Čtení Epištoly: Římanům 6:1-11, 22-23 (KP)

John Owen, skvělý teolog 17.stol. (1648) napsal knihu „Smrt smrti ve smrti Kristově“.  Mě se líbí už ten název.  
Smrt je  – (minus); 

–  a  –  = + (jestli – je smrt, pak + je život) smrt smrti je život 
+ (plus) je † (křížek); křížek je kříž  => kříž je život.  

„Smrt smrti ve smrti Kristově“ znamená, že Kristus nám na kříži vydobyl život.  Proto jsme dnes zahájili bohoslužbu připomínkou ukřižování.  Život věčný, který se stal zjevný v Neděli, vybojoval Ježíš už v Pátek smrtí na kříži.  
 Co pro tebe znamená vzkříšení? Ještě nejsme vzkříšeni. Ještě jsme nezakusili život věčný v plnosti. Ještě nevidíme. Zatím věříme. Zatím ochutnáváme závdavek života věčného.  Žijeme v naději, že tak, jako Kristus byl vzkříšen v oslaveném těle, i my, kdo věříme, budeme vzkříšeni v oslavených tělech.  

„Jestliže jsme s ním sjednoceni, protože máme účast na jeho smrti, jistě budeme mít účast i na jeho zmrtvýchvstání.“ (Ř 6:5).   
„Nyní pak vysvobozeni jsouce od hříchu, a podmaněni v službu Bohu, máte užitek svůj ku posvěcení, cíl pak život věčný.  Nebo odplata ze hřích jest smrt, ale milost Boží život věčný v Kristu Ježíši, Pánu našem.“ (Ř 6:22-23 KP)  

Život věčný je cíl.  Naše vzkříšení je teprve před námi.  
Otázka: Projevuje se v nás vzkříšení už teď?  Jestli ano, tak jak?  Nemyslím jen na naději, která nás motivuje vytrvat, dosáhnout cíle a vstoupit do Království.  Jak už teď vzkříšení pracuje v nás?  

Ř 6:22 „Nyní pak vysvobozeni jsouce od hříchu, a podmaněni v službu Bohu, máte užitek svůj ku posvěcení, cíl pak život věčný.“ 

Cíl je život věčný, ale už teď máme užitek svůj k posvěcení.  Takže ano, už teď v nás vzkříšení pracuje k posvěcení, k svatému životu.  Jinými slovy: 

„Pohřbeni jsme tedy s ním… v smrt, abychom, jakož z mrtvých vstal Kristus.., tak i my v novotě života chodili.“ (Ř 6:4).  Vírou jsme spojeni s Kristem.  S umírajícím Kristem umírá v pokání i náš hřích, abychom pak spolu se vzkříšeným Kristem vykročili k novému životu.  Takže ano, vzkříšení v nás už teď pracuje, a to tak, že zrajeme v charakteru a žijeme lepší život.  

Pavel tento proces vnitřní proměny, vnitřního vzkříšení, rozepisuje teologicky dál v kapitolách 6, 7 a 8; a prakticky pak od kapitoly 12.  
Barcza napsala výborný článek do Měsíčníku „O přizpůsobování“, na motivy úvodu 12.kapitoly do Říma: „A nepřizpůsobujte se tomuto věku, nýbrž proměňujte se obnovou své mysli, abyste mohli rozpoznat, co je vůle Boží, co je Bohu milé a dokonalé.“ (Ř 12:2).  Doporučuji.  Přečtěte si její článek.  Dnes si budeme s Barczou notovat.  V kázání však až do 12.kapitoly nedojdeme.  Jen pár veršů chci vytáhnout z kap. 7. a 8., abychom viděli, jak v nás vnitřní vzkříšení pracuje.  
Budu číst z překladu NS, protože neopisuje slovo „tělo“ (řecky sarx).  Ono to sice nezní hezky, ale nechme ho tak, jak je, v původním významu, jak jej vysvětluje Pavel v dopise Galatským: 
„Skutky těla (sarx) jsou zřejmé: necudnost, nečistota, bezuzdnost, modlářství, čarodějství, rozbroje hádky, žárlivost, vášeň podlost, rozpory, rozkoly, závist, opilství, nestřídmost a podobné věci.“ (Ga 5:19-21a).  
A tak, i když to nezní hezky česky, budu číst „tělo – sarx“ a vy si pokaždé zkuste přitom vybavit všechno ošklivé na lidské povaze. 

Ř 7:15 „Nerozumím tomu, co dělám; vždyť nedělám to, co chci, nýbrž činím to, co nenávidím. 
Ř 7:18-19 „Vím totiž, že ve mně, to jest v mém těle (sarx), nepřebývá dobré; neboť chtít dobro dokážu, ale konat už ne.  Vždyť nečiním dobro, které chci, nýbrž zlo, které nechci.“  
Ř 7:24 „Já nešťastný člověk! Kdo mě vysvobodí z těla této smrti?“  

Toto píše Pavel jako zralý křesťan.  Už dávno vstoupil se vzkříšeným Kristem na cestu nového života. Je duchovně i morálně mnohem dál než my, přesto prožívá těžký vnitřní zápas se svým „sarx“, se starou hříšnou přirozeností.  Proč to prožívá tak intenzivně a tak bolestně?  Protože to v něm je a on je k sobě pravdivý a poctivý.  Má citlivé svědomí a nechává Ducha sv., aby jej usvědčoval.  

A tak i každý z nás, kdo už vykročil se vzkříšeným Kristem v novotě života, pokud jsme k sobě pravdiví, pokud máme citlivé svědomí a pokud necháváme Ducha sv., aby nás usvědčoval, pak čas od času nemáme daleko k tomu, abychom si spolu s Pavlem zoufali: „Já nešťastný člověk! Kdo mě vysvobodí?“ (7:24)   A protože už známe Krista a jeho milost, můžeme hned s Pavlem i zvolat: „Bohu buď dík skrze Ježíše Krista našeho Pána!“ (7:25a).  Proč?  Protože navzdory našemu „sarx“ On v nás působí vnitřní vzkříšení a vítězství nad hříchem.  Jak?  O tom je 8.kapitola.  

Začněme od Krista.  Ve v.3 čteme až šokující prohlášení, že Bůh „poslal svého Syna v podobnosti těla (sarx!) hříchu a odsoudil hřích v těle (sarx!)“ (8:3).  Považte, i Ježíš žil v těle – sarx.  Byl náchylný ke všemu ošklivému a zvrácenému, čeho je člověk schopen.  Ježíš nebyl žádný „superman“, nebyl „nad věcí“, byl slabý, choulostivý, křehký.  Byl pokoušen vším, čím jsme i my pokoušeni.  Byl schopen jakéhokoliv hříchu proti Bohu i proti člověku, protože žil v „sarx“. Považte, jak to muselo být pro něj těžké, obstát až do posledního vydechnutí.  A on obstál, nezhřešil.  „Nemáme přece velekněze, kterému by byly cizí naše slabosti; vždyť na sobě zakusil všechna pokušení jako my, ale nedopustil se hříchu.“ (Žd 4:15)  Až budeme lámat chléb, vybavte si, jak byl i Ježíš křehký a slabý, a jak toto křehké a slabé tělo obětoval, aby v těle, tak náchylném k hříchu, hřích odsoudil.  

Jak mohl Ježíš se svým „sarx“, ve své křehkosti a slabosti obstát?  Stejně jako my, v síle Ducha.  (Ř 8:5-6) „Ti, kdo jsou živi podle těla (sarx), mají na mysli věci těla (sarx); ale ti, kdo jsou živi podle Ducha, myslí na věci Ducha.  Myšlení těla (sarx) znamená smrt, myšlení Ducha život a pokoj.“ 
A toto je ono vnitřní vzkříšení, neboli chození v novotě života spolu se vzkříšeným Kristem.  Je to dílo Ducha svatého v nás.  Duch svatý nás nejprve obviňuje, ukazuje nám ve svědomí, co z našeho „sarx“ v nás chce umrtvit.  Duch sv. nám ukazuje na Krista a vede nás pod kříž, abychom tam v pokání nechali hřích zemřít.  Duch sv. nás ujišťuje o milosti.  Duch sv. proměňuje naše myšlení, abychom mysleli na svaté věci a chtěli svaté věci.  A Duch sv. nám dává sílu žít svatě, jako ti, kteří náležejí svatému Bohu.  (Dál pokračuje Barcza v Měsíčníku)

Já jen dodám, že to je proces.  Jednou jsme spolu se vzkříšeným Kristem vstoupili na cestu nového života, což jsme zpečetili křtem.  Tak začal proces vnitřního vzkříšení.  Je to dobrý začátek, ale nesmíme na tom ustrnout.  Dennodenně se potřebujeme vnitřně obnovovat skrze Ducha.  Dennodenně máme možnost zakoušet vzkříšení.   A jen tak můžeme růst.  

Mluvil jsem obecně.  Přitom celou dobu mám na mysli pár ošklivých věcí z našeho příbuzenstva, které se mezi námi „dědí“.  To chci přinést pod kříž.  Vy si tam dosaďte to svoje. 

A na závěr naděje.  Ten samý Duch, který v nás teď pracuje k vnitřnímu vzkříšení, jednou vzkřísí i naše těla: (Ř 8:11) „Jestliže ve vás přebývá Duch toho, který vzkřísil Ježíše z mrtvých, pak ten, který vzkřísil Krista z mrtvých, oživí i vaše smrtelná těla skrze svého Ducha, který ve vás přebývá.“              
         
Pozvání ke stolu: Smrt smrti ve smrti Kristově.  Chléb a víno, tělo a krev, to je smrt Kristova, a zároveň smrt smrti.  To je vítězství života.  Život zjevený onoho nedělního rána.  Život, který v nás pracuje každý den skrze milost.  Život, který bude i na nás zjeven, až vstaneme z mrtvých.  Zde je ten život, v oběti Kristově.      

RoSta
