Brno, KrPole – Lesná, 21.5.2006 

Globální vize církve

Skutky 1:1-8

Svět se stává globální vesnicí.  Tak popisujeme stav civilizace na začátku třetího tisíciletí.  „Globální - vesnice“, v těch slovech je paradox.  Zeměkoule jakoby se smrskla do vesnice a vesnice se naopak otvírá celému světu.  Mnozí to berou jako výzvu – vidí nové možnosti rozvoje, uplatnění.  Jiní se toho děsí a hlasitě proti globalizaci protestují.  Těžko však může někdo popřít, že to tak je.  Globalizace je fenomén doby.  Svět se stává globální vesnicí.

Na konci 20.století nás tento jev zaskočil.  Lidstvo se ocitlo v nové situaci, se kterou nemáme historickou zkušenost.  Mnozí se s obavou ptají: „Kam to povede?  K celosvětové vládě?  A jde pak zabránit tomu, aby moc nad světem někdo nezneužil?  Nedláždíme cestu novému Hitlerovi, Stalinovi a ten nás pak i bez boje bude mít všechny v hrsti?“  Čtenáři Bible se vybaví proroctví o antikristu.  

Napřed bychom si však měli vzpomenout na Krista.  On přece zahájil globalizaci už před 2 000 lety.  Jeho globalizace má však jinou povahu.  Je v jiném duchu: „dostanete sílu Ducha svatého, který na vás sestoupí, a budete mi svědky v Jeruzalémě a v celém Judsku, Samařsku a až na sám konec země.“ (v. 8).  Ježíš předkládá vizi globálního vlivu Ducha svatého skrze církev.  A vlastně celá kniha Skutků je o tom, jak se Ježíšova globální vize začala naplňovat.  

Když Lukáš psal Skutky, použil Ježíšovu vizi jako osnovu knihy: ve 2.kap. popisuje sestoupení Ducha svatého na Ježíšovy učedníky – stávají se svědky; odtud pak až do 7.kap. vypráví o jejich svědectví v Jeruzalémě; v 8.kap. se rozprchnou do Judska a překračují kulturní a náboženskou hranici k Samařanům a od 9.kap. jdou svědkové Ježíšovi k pohanským národům dál a dál… V Římě Lukáš knihu Skutků dopsal. 

Děj ale zůstává je otevřený.  V jistém smyslu i my píšeme další kapitolu.  Naplňujeme Ježíšovu globální vizi tady v Brně a kdekoliv jsme.  K tomu dnes směřuji: co to znamená pro nás naplňovat Ježíšovu globální vizi.  Za chvíli se k tomu dostanu, jen ještě chci vysvětlit jednu souvislost.

Ilustrace: Dnes sledujeme text jakoby skrze objektiv fotoaparátu.  Napřed jsme si nastavili širokoúhlý objektiv, abychom obsáhli široké panorama končin země.  Ještě si širokoúhlý objektiv chvíli necháme, abychom obsáhli širší souvislost textu.  Pak vytáhneme teleobjektiv a zaostříme na detail… to bude výzva, „budete mi svědky“, říká Ježíš, a v této výzvě se zaměříme na nejmenší slovíčko: „mi“.  

Ještě chvíli však širší souvislost.  (Dnes máme 6. neděli velikonoční.  Znovu se setkáváme se Vzkříšeným).  Učedníci se ptají Ježíše: „Pane už v tomto čase chceš obnovit království pro Izrael?“ (v. 6).  Ptají se na království Boží.  

Týden před velikonocemi vítali Ježíše v Jeruzalémě jako krále.  Čekali, že usedne na trůn a vytvoří stát, ve kterém bude vládnout v Boží moci a spravedlnosti.  Nestalo se.  Místo toho byl král zrazen, zatčen, souzen, mučen, ukřižován, umřel a byl pohřben.  S ním byly pohřbeny i všechny jejich naděje na lepší svět.  Boží království na zemi se nekoná.  Je konec.  

Od velikonoční neděle je však zase všechno jinak.  Kristus vstal z mrtvých.  Šest týdnů už se s nimi setkává a učí je… o čem?… o království Božím (v. 3).  Teď ho mají zase před sebou.  Mluví spolu a znovu se ptají na království:  „Tak teď už by to snad šlo.  Porazil jsi smrt a už tě nic nemůže zastavit.  Tož, chlapi, deme na to, ne?“   Ježíš je ale přibrzdí: „Počkat, počkat,…  napřed si musíme vyjasnit tři věci: (1) podstatu království, (2) rozsah království a (3) čas ustanovení království.  V tom trojím se mýlíte.“  Podle Kalvínova komentáře:„V jejich otázce je tolik chyb, kolik je v ní slov“ (míněno v otázce v.6)

(1) Království Boží není stát.  Nemá politickou podstatu, ale duchovní. Dostanete sílu Ducha svatého.   Bůh bude kralovat ve vás skrze Ducha.

(2) Království Boží není omezené jen na Izraelský národ.  Je globální, sahá až na sám konec země (toho jsem si všimli v úvodu).

(3) Království Boží nebude v plnosti ustanoveno hned a naráz.  Než se tak stane, musí mu předcházet důležitá fáze přípravy.  O to teď jde.  Nejprve se všichni lidé musí dozvědět to, co se stalo na velikonoce.  Svou obětí Ježíš umožnil lidem vstup do Království a chce, aby se to všichni dozvěděli.  A k tomu nás povolává: Budete mi svědkové“, říká Ježíš.

Tak, a teď už můžeme konečně vyměnit širokoúhlý objektiv za teleobjektiv.  Zaostříme na detail, který se nás bezprostředně týká.  „Budete mi svědkové.“  Budete mi svědkové v Jeruzalémě,… atd. … až v Brně a kdekoliv žijete.  Co to pro nás znamená být Ježíšovými svědky?  Všimneme si tohoto povolání ze dvou stran.

Svědectví má stránku objektivní a subjektivní.  Svědek (při vyšetřování a soudním řízení) mluví o tom, co se objektivně stalo, ale říká to ze svého subjektivního pohledu.  Ježíšovi učedníci vydávali svědectví o tom, co Ježíš objektivně udělal, ale sdělovali to jako svoji subjektivní, osobní zkušenost.  „Co bylo od počátku, co jsme slyšeli, co jsme na vlastní oči viděli, na co jsme hleděli a čeho se naše ruce dotýkaly, to zvěstujeme: Slovo života“, píše Jan (1 Jan 1:1).  

Jak my chápeme „svědectví“?  „Tak, kdo nám poví svoje svědectví?“  Co tím zpravidla myslíme? 

(1) Příběh mého obrácení.  Jak jsem uvěřil v Ježíše.  Jak jsem se stal křesťanem.  

(2) Příběh o vyslyšené modlitbě, o Boží pomoci, o Božím vedení, o Boží lekci, o Boží výchově, o novém poznání, tj. někdy i příběh o modlitbě nevyslyšené.

(3) Za svědectví považujeme příběh nejen vyslovený, ale i žitý.  Říkáme, že vydáváme „svědectví slovem a životem“.  

A teď, jaké místo v tom našem svědectví má objektivní skutečnost a jaké místo má subjektivní zkušenost? 

Nejprve objektivní skutečnost.  Ježíš říká: „Budete mi svědkové.“  On je v našem svědectví ten nejdůležitější.  Jenže, my jsme se s ním nesetkali jako jeho učedníci.  My jsme ho neviděli, neslyšeli, naše ruce se ho nedotýkaly.  Můžeme my vydávat svědectví o objektivním Ježíšovi?  Jistě, jinak by nás tím Ježíš nepověřil.  Ale jak? Jan nám napovídá, když píše: „to zvěstujeme, Slovo života.“  Slova zapsaná o Ježíšovi v Bibli, to jsou ta Slova života.  Pro nás jsou tato slova objektivní skutečností.  Vydáváme svědectví o Ježíšovi, o kterém čteme v Bibli.  Realita slov Bible, je stejně reálná, jako skutečnost sama.  Proto je naše svědectví stejně objektivní, jako svědectví apoštolů.  

Když potkáš někoho, kdo má zájem o duchovní věci, vyprávěj mu o Ježíšovi, tak jak jej znáš z evangelií.  Však ty příběhy znáš (když ne, tak čti), neboj se je vyprávět vlastními slovy.  Anebo dotyčného pozvi, „Pojď budeme si spolu číst z evangelia a budeme uvažovat, kdo je ten Ježíš.“  Tímto způsobem vydáváme svědectví o skutečném Ježíšovi.  (Někdy je to lepší, než nekonečné apologetické diskuse.  Kdosi poznamenal o obraně Božího slova: „Bránit lva?  Vypusť ho!“  Čtěte spolu o Ježíši a on se ubrání sám.)

Anebo ještě jinak, když vyprávíš někomu příběh o svém uvěření, nezapomeň kromě svých prožitků sdělit, komu jsi uvěřil.  Člověk, kterému to vyprávíš, to může prožívat jinak. Ale na tom tolik nezáleží. Rozhodující je, komu má věřit, tj. Ježíšovi.  Vyprávěj víc o Ježíšovi, než o sobě.  Pověz o tom, co Ježíš dělá ve tvém životě.      

Na druhou stranu vyvstává otázka: Je pak ještě důležitá Subjektivní zkušenost?  Předpokládejme, že všechno řekneš správně o Ježíšovi. Řekneš pravdu.  To je dobře, ale je to svědectví?  Svědectví musí mít i osobní stránku a tím se stává přesvědčivým.  Nesdělujeme něco, co jsme se jenom naučili, ale co jsme i prožili, o to se snažíme podělit.  Je pravda, že svoje duchovní zkušenosti někdy těžko dáváme do slov.  Navíc, jak už jsem zmínil, druzí to mohou prožívat jinak.  Ale to vůbec nevadí.  Důležité je, jestli lidé vycítí, že sděluji něco osobního, že s Ježíšem opravdu žiji.  Pak by se mohli začít ptát: „Aha, tady se fakt něco děje. To bych mohl taky zkusit, že?“    

Jestli až k tomuto bodu lidé dospějí na základě našeho svědectví, díky Bohu za to!  Už to je znamení o působení Ducha svatého a jen Duch svatý může dovést člověka ještě dál, až k víře a osobnímu vztahu s Ježíšem a nakonec do lepšího světa. 

U toho dnes skončím, i když téma „svědectví“ je mnohem bohatší.  O nic však nepřijdeme, aspoň doufám.  Budeme postupně číst z knihy Skutků, ve které „svědectví“ tvoří ústřední motiv.    

Na závěr shrnutí:  Tím, že vydáváme osobní svědectví o Ježíši, podílíme se na naplnění Ježíšovy globální vize.  Začalo to v Jeruzalémě, my pokračujeme tady a teď, a až se naplní čas, o kterém ví jen Otec v nebesích, až uslyší lidé ve všech končinách země, pak se Ježíš vrátí, zničí antikrista i s jeho globální diktaturou a ustanoví svoje království, globální vládu pokoje, spravedlnosti a hojnosti všeho dobrého.  Věř a vejdeš.  A se svou vírou se netaj, ať mohou uvěřit a vejít ještě mnozí. 

RoSta            

