Brno KrPole – Lesná, 18.června 2006 

Růst církve

Sk 3-6

Čtení SZ: Izajáš 44: 3-4 „Toto praví Hospodin, který tě učinil..  Já vyleji… Porostou jak mezi trávou, Budou jako topoly při tekoucích vodách.“

Čtení NZ: Skutky 6:7 „Slovo Boží se šířilo a počet učedníků v Jeruzalémě velmi rostl.   

Kázání: „Děti nám rostu jako z vody“, říkáme.  Roste tráva, roste les, rostou mláďata… růst patří k životu.  Život se projevuje růstem.  Živá církev roste.  Myslíte, že to tak mohu říct?  Živá církev roste jako z vody,….  Určitě to platilo pro prvotní církev (Skutky):

1:15
„bylo tam pohromadě asi 120 lidí“

2:41
„přidalo se k nim toho dne na 3 000 lidí“

2:47
„Pán denně přidával k jejich společenství…“

4:4
„mnozí…  uvěřili, takže jich bylo již na 5 000 mužů“

5:14
„a stále přibývalo mnoho mužů a žen, kteří uvěřili Pánu“

6:1
„v té době učedníků stále přibývalo“ 

6:7
„počet učedníků v Jeruzalémě velmi rostl“ 

Uvedený výčet zabírá období asi 5 let, od roku 30 do roku 35.  Kolik bylo křesťanů po 5 letech růstu církve?  Určitě hodně přes 10 000 (když ve 4:4 jich bylo 5 000 mužů, nepočítaje ženy a děti).  Prvotní církev rostla jako z vody.   Rostla z vláhy Ducha svatého.  

Proč dnes církev takto neroste?  Anebo roste?  A proč náš sbor roste jen pomaličku?  Mohl by růst rychleji?  Záleží to na nás?  Je něco, čím my můžeme růst sboru ovlivnit - myslím jak růst podporovat, nebo naopak růstu bránit? Nebo je růst výhradně v režii Ducha svatého?  A vůbec, čím se vyznačuje růst církve?  Je to jen zvyšování počtu plnoprávných členů?  Na tyto a podobné otázky se snažilo a snaží najít odpověď mnoho křesťanů – teologové, kazatelé, vedoucí služebníci, misionáři i sociologové.  

Já bych odpověď hledal hlavně v Bibli, ale někteří badatelé shromáždili hodně údajů i v rámci sociologických průzkumů.  Mám literaturu ke dvěma velkým projektům.  Krátce vás seznámím z jedním z nich (Rainer, Thom. Effective Evangelistic Churches. Nashville: Broadman and Holman, 1996).  Výsledky jsou dost zajímavé.  

Výzkum byl uskutečněn v 576 baptistických sborech v USA  (baptistických proto, že u nich je zaručený jednotný statistický údaj, totiž křest na základě vyznání víry; tzn. nepočítá se, kolik členů se přistěhovalo, kolik přestoupilo z jiných církví, kolik dětí se narodilo,…apod., počítá se jen počet obrácených, kteří víru stvrdili křtem).  Prvním velkým překvapením ve výsledcích bylo to, že se vlastně žádné překvapení nekoná.  

Jaké jsou tři nejmocnější nástroje evangelizace?  Podle tohoto průzkumu: (1) Na prvním místě vyšlo jednoznačně kázání – tam kde se káže z celé Bible s vírou, že Písmo je autoritativní slovo Boží.  (2) Na druhém místě modlitební služba,  (3) a hned za ní v závěsu – co do významu třetí – nedělní škola.  Kázání a modlitební setkání asi nepotřebují komentář, nedělní školu ale musím vysvětlit.  

My máme zažitou nedělní školu – besídku, jen pro děti.  Ovšem v církvích celého anglosaského světa je „Sunday-school“ – nedělní škola pro všechny generace.  Tradice Sunday school vznikla už za evangelikálního probuzení v polovině 19.století a je stále velmi nosná – napříč denominacemi.  Přijdete do shromáždění hodinu před bohoslužbou, rozdělíte se do tříd podle generací, nebo podle jiných vazeb (např. my jsme byli s Dájou rok v nedělní škole pro cizince, kteří navštěvovali onen sbor).  Tři čtvrtě hodinky máte vyučování, sdílení, modlitby, pak krátká přestávka a jde se na společnou bohoslužbu.  Právě to je nosné, že ve skupině jsou bližší vztahy, je možné se poznat, sdílet, přitom součástí je i biblické vyučování.  Pro nově příchozí a hosty je Sunday school bránou do sboru a na bohoslužbu.  

My nedělní školu nemáme, ale co by mohlo být alternativou?…  Skupinky v týdnu, pokud jsou otevřené hostům a ti jsou pozvaní na neděli; také Alfa kurzy splňují tato kritéria: vyučování, blízkost ve vztazích a otevřenost pro hosty.  Z toho klíčové jsou nepochybně vztahy (což potvrdil i malý průzkum, který jsme si dělali v rámci brněnských sborů CB).  

Shrnu, co jsem doposud předložil:  Rostoucí sbory, tj. sbory, kde se obracejí ke Kristu noví a noví lidé mají (1) silné biblické kázání, (2) je v nich rozvinutá modlitební služba, a (3) nově příchozí mají možnost proniknout do sboru skrze menší společenství, jmenovitě skrze osobní vztahy.  

Překvapuje vás to?  Mě ne, vždyť to tak bylo v církvi od počátku.  

Zaprvé Mocné kázání:  Jen v prvních pěti kapitolách Skutků Lukáš zaznamenal obsah pěti Petrových kázání, v každé kapitole jedno:  

1.kap. – proslov k 120 učedníkům 

2.kap. – kázání na Letnice

3.kap. – kázání v chrámu

4.kap. – kázání před Synedriem – židovskou radou

5.kap. – kázání před veleradou

Petr káže o Ježíši, důrazně, v moci Ducha.  Např. poslední zmíněné kázání je krátké, ale silné.  Říká: „Boha je třeba poslouchat, ne lidi.  Bůh našich otců vzkřísil Ježíše, kterého vy jste pověsili na kříž a zabili; toho Bůh vyvýšil jako vůdce a spasitele a dal mu místo po své pravici, aby přinesl Izraeli pokání a odpuštění hříchů.  My jsme svědkové toho všeho a s námi Duch svatý, kterého Bůh dal těm, kdo ho poslouchají.“ (5:29-32).  Za takové kázání si Petr vysloužil výprask, ale děly se věci.  „Slovo Boží se šířilo a počet učedníků v Jeruzalémě velmi rostl.  Také mnoho kněží přijalo víru.“ (6:7)    

Bratři a sestry, mějte veliké očekávání od kázání; ne ode mě, ale od kázání.  Vymodlete si každé kázání, ať se tu u kazatelny vystřídá kdokoliv ze sloužících, modlete se, ať promlouvá Bůh, v moci Ducha.  Očekávejme, že při každém nedělním kázání může někdo nový uvěřit a obrátit se k Ježíši, nebo obnovit vztah s Ježíšem.   

Zadruhé Modlitební služba:  Lukáš byl zcela jistě oddaný modlitebník a pozorně si všímá, jak se první křesťané modlili.  Zatím jsme dočetli do 6:7 a až potud Lukáš zaznamenává, kromě chval, 7x společné modlitby, z toho dvě modlitby doslova.  Např. po propuštění Petra a Jana z vězení se bratří takto spolu modlili: „Pohleď tedy, Pane, na jejich hrozby a dej svým služebníkům, aby s odvahou a odhodlaně mluvili tvé slovo.“ Odpověď dostali vzápětí: „Když se pomodlili, otřáslo se místo, kde byli shromážděni a všichni byli naplněni Duchem svatým a s odvahou mluvili slovo Boží.“ (4:29, 31)  Vymodlili si odvahu ke svědectví a pak se také lidé obraceli ke Kristu.  

Bratři a sestry, my nikoho neobrátíme.  Nikoho nepřesvědčíme, aby uvěřil.  To dělá Duch svatý.  Pán nás pověřil, abychom mu byli svědky, ale jsme v tom zcela závislí na něm.  Proto se modlíme.  Modlitbou vyjadřujeme závislost na Bohu, on nás pak uschopňuje ke svědectví a lidé se obracejí ke Kristu.  Takže, jestli toužíme po zdravém růstu sboru, začněme modlitbami a rozvíjejme modlitební službu ve sboru (To mohou být modlitební setkání, modlitební skupinky, modlitební shromáždění, modlitební seznamy, modlitební řetězy….).

Zatřetí osobní vztahy:  Od samého počátku se křesťané scházeli kromě velkého společného shromáždění také po domech: „pobývali svorně v chrámu a po domech lámali chléb“ (2:46).  „Dále učili den co den v chrámě i po domech a hlásali evangelium, že Ježíš je Mesiáš.“ (5:42).  Obojí má něco do sebe, jak společná bohoslužba, tak domácí skupina.  Silný stránka menšího společenství jsou osobní vztahy.  A ty hráli důležitou roli vždy.  První křesťané „byli všemu lidu milí“ (2:47a).  V osobních vztazích lidé poznávali, jak křesťané milují, a to bylo přitažlivé, takže „Pán denně přidával k jejich společenství ty, které povolával ke spáse“ (2:47b).  

Každý hajný ví, že „dřevo roste na dřevě.“  Co to znamená?  Když na pasece roste mladý les, například smrky kolem 10let, roční výškové přírůstky jsou dlouhé, ale objem dřeva se mnoho nezvětšuje.  To později, když už kmeny mají průměr tak 20cm, jsou roční přírůstky sice kratší, ale objem dřevní hmoty se rychle zvětšuje.  To proto, že letokruh má delší obvod.   Les ve věku 50-80 let rychle nabývá na objemu dřevní hmoty.  Dřevo roste na dřevě.  A já říkám, že církev roste na církvi.  Zdravá církev roste na zdravé církvi.  Potenciál růstu není ani tolik v horlivých jednotlivcích, ale v celém společenství.  Společenství roste na společenství.     

Myslím, že na formě tolik nezáleží, jestli se někde osvědčuje Sunday school, jinde domácí skupiny, nebo Alfa kurzy, v podstatě jde o to, aby lidé mohli s námi navázat osobní vztah a na osobní rovině se dozvědět o Ježíši a skrze milující křesťany poznávat Kristovu lásku.  

Jak jsem řekl, překvapení se nekoná.  Ale už to je důležité, když rozsáhlý sociologický průzkum potvrdí staré osvědčené pravdy.  Rostoucí sbory, tj. sbory, kde se obracejí ke Kristu noví a noví lidé mají (1) silné biblické kázání, (2) je v nich rozvinutá modlitební služba, a (3) nově příchozí mají možnost proniknout do sboru skrze menší společenství, tj. skrze osobní vztahy.  

Na závěr jsem si nechal přece jenom jedno malé překvapení.  Autoři jmenovaného výzkumu také zjišťovali, jakou roli hraje forma bohoslužby, zvláště styl hudby.  Zjistili, že duchovní hudba jako taková je velmi důležitá, že k lidem promlouvá, má vliv na obrácení.  Ale zároveň zjistili, že styl – žánr nehraje vůbec žádnou roli.  Zkrátka, mezi rostoucími sbory byly rovnoměrně zastoupeny jak ty, kde zpívali z kancionálu chorály a tradiční probuzenecké písně, tak ty, kde dávají přednost současné hudbě, tak i ty, kde míchají staleté evergreeny a současné hity dohromady.  Hudební žánr nemá na počet obrácených žádný vliv.  

Pro někoho možná překvapující zjištění, ale nemuselo by.  Vždyť to potvrzuje i Písmo.  Jak?  Tím, že o stylu křesťanských shromáždění prostě mlčí.  Ve Skutcích, ani v celém Novém zákoně se nedočtete, jak zpívali, na co hráli.  To není důležité, schválně to tam není.  

Takže, milí muzikanti a zpěváci, hrajte, zpívejte z celého srdce, jak nejlépe umíte, dejte do toho všechno, zvolte si styl, který vám sedí, a hlavně se nehádejme, jestli je lepší kancionál nebo zpěvník chval.   Můžeme rovnou přejít k věci… (: Píseň              RoSta

