Brno – KrPole – Lesná, 25.června 2006 

Krev křesťanů je semenem církve

Sk 6:8 – 8:3

Čtení SZ:
Ž 116:15 
„Velkou cenu má v Hospodinových očích 

oddanost jeho věrných až k smrti.“

Čtení NZ: 
Sk 6:7-7:2a „…A Štěpán začal mluvit:“ 



Následuje obhajoba (kázání), ve které Štěpán připomíná celou historii Božího jednání se svým lidem (začíná od Abrahama, pokračuje přes Mojžíše, k Davidovi a Šalomounovi).  Štěpán si zvlášť všímá, jakou roli v Božím plánu má Mojžíšův zákon a chrám.  Protože právě z toho byl nařčen, že se rouhal proti chrámu a Zákonu  Štěpán se hájí přesvědčivým výkladem Písma – že nemá nic proti chrámu ani proti Mojžíšovi.  A pak jde do protiútoku.   Říká, že naopak jeho žalobci Mojžíše odmítají, když odmítají Mesiáše, kterého Mojžíš předpověděl.  Štěpán míří do černého a pokračuje:



Sk 7:51-8:3

Štěpán je první křesťan, který svědectví o Kristu zpečetil smrtí; první mučedník.  On dal nový obsah pojmu martys.  V původním významu byl martys prostě svědek, který vypovídá na soudu.  V průběhu dějin církve se však význam slova martys prohloubil.  Martys je svědek, který svědectví zpečetil smrtí - mučedník.  Od toho také martyria – mučednická smrt. „Velkou cenu má v Hospodinových očích oddanost jeho věrných až k smrti.“ (Ž 116:15)
Motto:

„Čím častěji nás potíráte, tím více náš počet roste.  

Krev křesťanů je semenem církve.“  (Tertullian, kolem r. 200)
Kázání:  

Během misijní výpravy v Ugandě jsem si jeden všední den naplánoval návštěvu venkovské školy.  Když jsem tam dorazil, nikde nikdo.  Pak jsem se dozvěděl, že ten den byl zrovna státní svátek, „Martyrs’ Day“ (Den mučedníků), který připadá na 3.června.  K čemu se vztahuje?  To bylo tak:  

První běloši, kteří pronikli do Ugandy, byli britští cestovatelé Speke a Grant.  Bylo to v roce 1862.  Nehlásali přímo víru v Krista, ale místní král Mutesa (král kmene Buganda, tehdy 23letý) byl zaujat jejich morálkou.  Líbilo se mu, že si Britové nekoupili žádné otroky, a že se celkově chovali pěkně (jako praví gentlemani). Na rozdíl od Arabů - muslimů, kteří zde lovili domorodé obyvatelstvo a prodávali do otroctví.  

O několik let později přišel do oblasti Viktoriina jezera legendární misionář a cestovatel David Livingstone.  Hledal zde prameny Nilu.  Jenže se na pár let „ztratil“, tj. do Evropy o něm nepřicházely žádné zprávy.  Henry Morton Stanley, mladý reportér listu New York Herald, se ho vydal hledat.  V roce 1871 nalezl nemocného Livingstona u jezera Tanganyika.  Když pak Livingstone v Africe zemřel a Stanley cítil povinnost v misijní práci pokračovat.  Stanley přišel do Kampaly, kde jej přijal Mutesa, onen král kmene Buganda.  Jakmile Stanley zjistil, že sem již s Arabskými otrokáři pronikl Islám, a že král má z muslimů obavy, snažil se jej zaujmout pro křesťanství.  Mutesa byl příznivě nakloněn, a tak Stanley napsal do listu Daily Telegraph dopis s výzvu, aby byli do Ugandy vysláni „zbožní a praktičtí misionáři“.  Viktoriánská Anglie reagovala s velikým zapálením, a brzy dorazili do Ugandy první misionáři.  Prvních pět mladých mužů anglikáni pokřtili v březnu 1882.
  

V roce 1884 Mutesa zemřel a po něm nastoupil na trůn jeho osmnáctiletý syn Mwanga.  Ten se od Arabů naučil homosexuálním praktikám, a když mu chlapci, mladí křesťané, nebyli povolní, Mwanga začal být nepříčetný.  První tři mučedníci byli zaživa upečeni na mírném ohni v lednu 1885.  Násilí pak pokračovalo a vyvrcholilo v červnu 1886. 3.června bylo na jedné hranici upáleno 32 mladíků (před 3 týdny to bylo 120 let).  

Křesťané v Ugandě si svědectví těchto mladých křesťanů nesmírně cení, a proto si také připomínají 3.června jako Den mučedníků (Martyr’s Day).  U kříže mučedníků, nedaleko Kampaly, jeden z biskupů ugandské diecéze v hlubokém pohnutí poznamenal: „Kdyby přišlo na věc, myslím, že Baganďan by byl připraven zemřít pro Krista i dnes.“  Skutečně, tato tradice je velmi živá, navíc zpečetěná mnoha dalšími oběťmi z doby tyranské vlády Idiho Amina (70.léta – 300 000 mrtvých).  Já jsem přesvědčen, že toto je jeden z důvodů nových a nových vln duchovního probuzení v Ugandě.  Tertullian měl pravdu: „Krev křesťanů je semenem církve“.


Už minulou neděli jsme se zabývali růstem církve.  Zjistili jsme, že rostoucí sbory, tj. sbory, kde se obracejí ke Kristu noví a noví lidé mají (1) silné biblické kázání, (2) je v nich rozvinutá modlitební služba, a (3) nově příchozí mají možnost proniknout do sboru skrze menší společenství, tj. skrze osobní vztahy.  Význam těchto tří faktorů - (1) kázání, (2) modliteb a (3) vztahů - je zřejmý jak z Písma, tak ze sociologických průzkumů.  


Dnes přidáváme další faktor růstu, a to je role utrpení a smrti pro Krista.  „Krev křesťanů je semenem církve.“  Církev rostla ze smrti Štěpánovy, ze smrti křesťanů vehnaných do arény za císaře Nera, ze smrti chlapců z Kampaly, ze smrti věřících, kteří zahynuli v Gulagu…atd.  Ježíš řekl: „Amen, amen, pravím vám, jestliže pšeničné zrno nepadne do země a nezemře, zůstane samo. Zemře-li však, vydá mnohý užitek.“ (Jan 12:24) Je to obecná pravda.  Kristus zemřel, padl do země, a pak vstal živý a vydává mnohý užitek.  Stejně tak křesťané umírají s Kristem, a tím vydávají mnohý užitek - pro jejich svědectví se rodí a povstává víc a víc křesťanů.  Štěpánova smrt měla vliv na Saula – pozdějšího apoštola Pavla (o tom příště).

Jako církev žijeme a rosteme, když umíráme s Kristem.  Je to obecná pravda, takže platí i v době, kdy nás nikdo nepronásleduje.  To si ani nepřejeme!  Vždyť by to byla zvrácenost, bažit po tom, aby nám a našim dětem někdo ubližoval.  Nejsme masochisté.  Bible je hlasité Boží „ANO“ životu.  Všechno, co udělal Ježíš bylo ve jménu života.  A my souhlasíme „ano, ano, ať žije život!“  „Muži, radujte se z ženy svého mládí“ (Př 5:18).  Pochutnejte si na dnešním nedělním obědě.  Užívejte dobrých darů od Dárce všeho dobrého.  Modlíme se za pokoj, tak, jak nás učí Pavel: „Na prvním místě žádám, aby se konaly prosby, přímluvy, díkůvzdání za všechny lidi, za vládce a za všechny, kteří mají v rukou moc, abychom mohli žít tichým a klidným životem v opravdové zbožnosti a vážnosti.“ (1.Tim 2:1-2).  Nepřejeme nikomu, ani sami sobě, nic zlého, modlíme se za pokojný život.  Přesto, i když máme vymodlené pokojné období, i když se radujeme ze života, stejně platí, že jako církev žijeme a rosteme, když umíráme s Kristem.  Co to znamená? 


Co vzbuzuje úctu k mučedníkům, kteří zemřeli pro Krista?  Jenom to, že pro nějaký ideál byli ochotni položit život?  Jestli je to tak, pak by jejich oběť byla na stejné rovině jako smrt islámských sebevrahů, komunistů v odboji, pilotů kamikadze,… apod.  Ne, ne, v umírání pro Krista je něco mnohem víc. Už dávno předtím, než mučedníci položili svůj život, dennodenně umírali s Kristem.  „Denně umírám…“ (1.Kor 15:31), vyznává Pavel.  Takže nejde jen o jedno vzepětí k heroickému výkonu, ale o styl každodenního života.  I v době, kdy nás Bůh zahrnuje požehnáním dobrých darů, očekává, že budeme denně umírat s Kristem.  Jinak neporosteme, ani jako jednotlivci – vnitřně, ani jako církev – početně.  


V čem je to každodenní umírání?  Sebetrýznění?  NE!!!  Pavel poukazuje na souvislost s hříchem. „Víme přece, že starý člověk v nás byl spolu s ním (s Kristem) ukřižován, aby tělo ovládané hříchem bylo zbaveno moci a my už hříchu neotročili. Vždyť ten, kdo zemřel, je vysvobozen z moci hříchu.  Jestliže jsme spolu s Kristem zemřeli, věříme, že spolu s ním budeme také  žít.“ (Ř 6:6-8).  Umírat musí naše hříšné já – s Kristem na kříži.  To je to každodenní umírání. 

Když by dítě dostalo ptačí chřipku, co musí zemřít, aby nezemřelo?  Musí zemřít virus H5N1.  Když v něm zemře virus, dítě bude žít, bude prospívat a poroste.  Hřích je jako virus, tzn. umírat musí naše hříšné já.  Pak budeme zdraví a porosteme.  Jako jednotlivci i jako sbor. 

Vzpomeňte si na minulé kázání: Co ví každý hajný? „Dřevo roste na dřevě – na kmeni“.  A my víme, že církev roste na církvi.  Ale dodejme, že dřevo roste na zdravém dřevě – na zdravém kmeni a církev roste na zdravé církvi – na zdravém společenství.  


Jaký jsme sbor?  Zdravý nebo nemocný?  V současné době jsme dost nemocný sbor.  Co musí zemřít, abychom byli zdravý sbor?  Musí zemřít virus hříchu v nás.  Místo H5N1 si sem každý dosaďme svůj vlastní hřích.  K sebe-diagnóze použijme třeba Pavlův výčet: „umrtvujte své pozemské sklony: smilstvo, necudnost, vášeň, zlou žádost a lakomství… vztek, špatnost, rouhání, nemístné řeči…“ (Kol 3:5, 8).  To všechno v nás musí zemřít, skrze pokání, tzn. musí to zemřít spolu s Kristem na kříži.  Pak můžeme zdravě růst, vnitřně i navenek.  


Věřím, že v našem sboru je obrovský potenciál ke zdravému růstu.  Ale nedovedu si představit zdravý růst bez každodenního umírání s Kristem.  Musí zemřít sobectví, aby mohla vyrůst láska.  Sbor plný lásky je přitažlivý a přirozeně roste.  

Shrnutí: Díky Bohu za to, že nemusíme umírat na šibenicích, ve věznicích, na dolech.  I kdyby to jednou na nás přišlo, církev Kristova dál poroste, protože stále platí, že „krev křesťanů je semenem církve.“  Teď máme klid, radujme se z Božích darů, ale počítejme s tím, že porosteme jenom tehdy, když budeme s Kristem umírat.  Staré musí zemřít, aby nové mohlo vyrůst.  Musí zemřít sobectví, aby mohla vyrůst láska.  Ježíš řekl: „Amen, amen, pravím vám, jestliže pšeničné zrno nepadne do země a nezemře, zůstane samo.  Zemře-li však, vydá mnohý užitek.“ (Jan 12:24)




 

RoSta


Píseň: 
„Chci nést svůj kříž…“   

� Pro srovnání:  Církev bratrská – pod původním názvem Svobodná církev reformovaná – byla založena v roce 1880.  Církev v Ugandě je tedy stejně stará / mladá jako Církev bratrská. Zatímco k CB se dnes hlásí asi 10 000 obyvatel, protestantské církve v Ugandě vykazují 10 000 000 věřících.





