„Tehdy očistím rty lidu…“ (9a)  Bůh nám nabízí odpuštění hříchů jazyka, tj. pomluvy, urážky, sprosté narážky, nadávky, hádky, lži, rouhání, … 

„…a všichni budou vzývat Hospodinovo jméno…“ (9b) z očištěného srdce a čistými ústy teď můžeme upřímně chválit Boha za jeho milost a lásku; protože „čím srdce přetéká, to ústa mluví“;

„… a sloužit mu společnou paží.“ (9c)  jsme tu, abychom bok po boku sloužili svému Pánu; jako Izajáš byl napřed očištěn, a pak povolán do služby      (Iz 6); „Jsme přece jeho dílo, v Kristu Ježíši stvořeni k tomu, abychom konali dobré skutky, které nám Bůh připravil.“ (Ef 2:10).  
 „… uprostřed tebe zanechám utištěný a nuzný lid, který se uteče k Hospodinovu jménu.“ (12).  Ježíš nás vybavil k tomu, aby i náš sbor byl bezpečným útočištěm pro zraněné, odmítnuté, potřebné,… pro všechny rozbolavělé, kteří přicházejí a hledají pomoc, útěchu a vyhojení u Ježíše.  My, v lásce Kristově vytváříme místo přijetí.  Proto: „Budou se pást a odpočívat a nikdo je nevyplaší.“ (13c).  

„Zaplesej, sijónská dcero, zahlahol Izraeli!  Raduj se a jásej z celého srdce, dcero jeruzalémská!  Rozsudek nad tebou Hospodin zrušil, zbavil tě nepřítele.“ (14-15a). Bůh zrušil rozsudek tím, že náš dlužní úpis přibil spolu s Kristem na kříž, a tak jej vymazal (Kol 2:14).  Už nepatříme ďáblu, ale Kristu, satan je poražen, proto „Raduj se a jásej z celého srdce!“  

„Král Izraele, Hospodin, je uprostřed tebe, neboj se už zlého!“ (15b).  Ježíš je uprostřed nás, jako Král, všemohoucí.  S ním se opravdu nemusíme bát.  A pro případ, že bychom pochybovali, ještě jednou nás ubezpečuje: „Hospodin, tvůj Bůh, je uprostřed tebe, bohatýr, který zachraňuje, raduje se z tebe a veselí, láskou umlká a opět nad tebou jásá a plesá.“ (17)  Slyšíte, jak nám Pán vyznává lásku?  Vnímáte to souznění?  My jásáme nad ním, on jásá nad námi.  Není to úžasné?  A láskou umlká,…  jako když dva zamilovaní mají rande a jen se dívají do očí.  

Pojďme chvíli mlčet před Pánem…       


         RoSta
Brno, KrPole 22.srpna 2004 

Den Hospodinův

Sofonjáš


Čtení NZ: 2.Petrova 3:1-13

Úvod: Jeden z filmů slovenského režiséra Juraje Jakubiska se jmenuje „Nejasná zpráva o konci světa.“ Aspoň, že připouští, že ta zpráva je nejasná.  To naopak tvůrci filmu „Den poté“ jsou sebejistější a odvolávají se na vědecké podklady.  Jejich katastrofický scénář obsahuje globální oteplení planety, tání ledovců, zaplavení pobřežních oblastí,  následné ochlazení a dobu ledovou.  Producenti sází na to, že se lidi rádi „bojí“ (samozřejmě v bezpečí křesla).  Nabízejí nové a nové katastrofické scénáře, tak, abychom se mohli bát vetřelce z vesmíru, útoku mimozemské civilizace, srážky s meteoritem, epidemie, mutantů, jaderné katastrofy; vychladnutí nebo naopak rozžhavení slunce…atd.  Jako kdyby nám nestačila  Al Kaida.  Divák si žádá jasné i nejasné zprávy o konci světa, ale vyrušit z konzumního pohodlí se stejně nenechá.  Naše heslo: „Po nás potopa“.   


Katastrofický scénář obsahuje také Bible.  Ne však proto, aby měla zajištěno přední místo mezi bestsellery, ale protože to tak bude.  Tečka.  Ona událost je nazvaná Den Hospodinův.  Je to den Božího hněvu, konečného zúčtování a nastolení království spravedlnosti.   Jedno z nejhlasitějších varování slyšíme od  proroka Sofonjáše.  Ten nás dnes vyruší z poklidné prázdninové letargie.  


Minulý týden jsme četli o povolání proroka Izajáše – r.740. př.Kr.  Teď se pohneme o 110 let dál – do r.630.př.Kr., a to ze dvou důvodů.  (1) Prorok Izajáš působil dost dlouho - nějakých 60 let.  Chci si nechat výklad některých Izajášových proroctví na Advent (proroctví o příchodu Mesiáše).  Takže přeskočíme Izajáše.  

(2) Po Izajášovi Izrael dlouho neměl žádného proroka. Izajáš zřejmě zemřel mučednickou za vlády krále Menašeho.  Sloužil dlouho a věrně, ale jeho služba nebyla úspěšná.  Stál sám proti lavině duchovního úpadku a lavinu nezastavil.  Menaše byl tyran a bezbožník, nastala doba temna.  Žádného proroka z té doby neznáme jménem.  Těch pár, kteří se odvážili promluvit, Menaše umlčel.  Takže od smrti Izajáše uplynulo ještě půl století, než byl povolán další známý prorok – Sofonjáš.  Jeho služba už byla účinná.  Vyburcoval národ, inspiroval mladičkého krále Jóšijáše, který po době temna uskutečnil radikální náboženskou reformu.  O reformě až příště.  Dnes prorok Sofonjáš a jeho burcující kázání o Dni Hospodinově.  

Čtení SZ: Sofonjáš 1:14-18


Sofonjáš ohlašuje příchod dne Hospodinova, vyhlašuje Boží soud.  V té době už bylo království Severního Izraele vyvráceno, severní kmeny byly odvlečeny do zajetí.  Jižní Judské království se zatím drží, ale Sofonjáš i jim oznamuje neodvratný konec.  Má se to stát brzy: „Veliký den Hospodinův je blízko, je blízký a převelice rychlý.  Slyš, Hospodinův den je tady!“ (1:14).  Ve skutečnosti se to stalo za nějakých 40 let. Bůh si použil jako nástroj svého hněvu Babylónskou říši (dnešní Irák) s králem Nebúkadnesarem a nechal zničit Jeruzalém, zbořit chrám a odvléct Židy do zajetí.  To byl den Hospodinův, den Božího soudu nad Izraelem.  


Je pravda, že 40 let není zrovna „teď hned, okamžitě“.  Je to čas ještě pro jednu generaci.   Já myslím, že toto je právě výsledek Sofonjášova kázání.  Boží soud nepřišel hned, protože Sofonjášovo varování zabralo, aspoň na čas.  To uvidíme příště na Jóšijášově náboženské reformě.   

Pro nás z toho zatím plyne poučení, že stojí zato brát Boží varování vážně, a to i varování, které vyslovil Sofonjáš.   Hrozba se sice naplnila za Nebúkadnesara, ale jen částečně.    Pro starozákonní proroctví je typické, že mají zpravidla více rovin naplnění.  A tak den Hospodinův svým způsobem přišel při zničení Jeruzaléma, byl to však jen předobraz dne Hospodinova, který je teprve před námi.  „Ohněm jeho (Božího) rozhorlení bude pozřena celá země.  Ano, učiní náhlý konec všem obyvatelům země!“ (1:18b).  „A tak mě očekávejte, je výrok Hospodinův, v den, kdy povstanu ke kořisti.  Toto je můj rozsudek: Seberu pronárody, shromáždím království a vyleji na ně svůj hrozný hněv, všechen svůj planoucí hněv.  Ohněm mého rozhorlení bude pozřena celá země.“ (3:8).  Tato část proroctví je teprve před námi.  Den konečného zúčtování.  Katastrofický scénář, který nebude jen na plátně.

V podobných obrazech nás na den Hospodinův upozorňuje apoštol Petr: „Den Páně přijde jako přichází zloděj.  Tehdy nebesa s rachotem zaniknou, vesmír se žárem roztaví a země se všemi lidskými činy bude postavena před soud.“ (2.Pt 3:10).  Nechci vám kazit poklidnou prázdninovou neděli, ale počítáte s tím, že se toho můžete dožít, a že to může být hodně brzy?(!)  Já vím, člověk si říká „Neplaš! Tisíce let se nic neděje, tak proč by to mělo přijít zrovna teď?  Já mám momentálně jiný starosti.“  Je fakt, že to „brzy“ trvá už hodně dlouho, ale o to spíš se musíme být v pohotovosti.  

Petr píše: „Tímto napomínáním chci probouzet vaše čisté smýšlení, abyste pamatovali na to, co předpověděli svatí proroci, i na to, co ustanovil Pán a Spasitel skrze apoštoly.  Především vám chci říci, že ke konci dnů přijdou posměvači, kteří žijí, jak se jim zachce, a budou se posmívat: ‚Kde je ten jeho zaslíbený příchod?‘…  Ale tato jedna věc kéž vám nezůstane skryta, milovaní, že jeden den je u Pána jako tisíc let a tisíc let jako jeden den.  Pán neotálí splnit svá zaslíbení, jak si to někteří vykládají, nýbrž má s námi trpělivost, protože si nepřeje, aby někdo zahynul, ale aby všichni dospěli k pokání.  (2.Pt 3:1b-4a, 8-9).

Myslím, že tato Petrova slova nepotřebují výklad.  Je to naprosto srozumitelné.  Jakoby to psal dnes.  Boží soud přijde, dříve nebo později, a pokud nepřichází, je to jenom proto, že Bůh nám lidem dává ještě šanci k pokání a k obrácení.  Dosud je čas, ale nemusí to trvat dlouho: „Veliký den Hospodinův je blízko, je blízký a převelice rychlý.  Slyš, Hospodinův den je tady!“ (1:14).   

Prorok Sofonjáš však nepřichází jen s varováním, on také zvěstuje Boží zaslíbení.  Zlom v jeho knize je mezi 8.a 9.veršem 3.kapitoly.  „Ohněm mého rozhorlení bude pozřena celá země.“ (3:8).  Tak vrcholí obraz Božího soudu.  A hned nato, odtud až do konce 3.kapitoly, tj. do konce knihy, čteme o nádherných Božích zalíbeních.  

Protože většina těch zaslíbení už se naplnila v Ježíši Kristu a protože my už je ochutnáváme, pojďme si některá projít a rozjímat nad nimi.  V první části kázání jsem vyučoval, teď v závěru bych chtěl dát příležitost k osobní meditaci.  A pokud si něco pamatujete z minulých kázání, můžete přitom zaslechnout jako ozvěnou proroky Izajáše, Abdijáše, Micheáše,…   

