odmítnout, odepsat, za cokoliv - kvůli původu, kvůli věku, kvůli vzhledu, kvůli minulosti, kvůli nemoci… Bůh tě však miluje bez podmínky.  V jeho plánu máš důležité místo.  Počítá s tebou, a to i tehdy, když třeba uděláš velikou chybu.

Jiftách udělal velikou chybu.  Slíbil, co slibovat neměl.  Pak toho hořce litoval, když viděl, že je to jeho vlastní dcera, jediné dítě; ta , že má být kvůli slibu upálena.   Že se nám něco takového nemůže stát?  Myslíte, že nám to nehrozí, že bychom přece neobětovali svoje nejbližší kvůli slibům, které jsme dali?  Opravdu?  Nemusí to být takto do očí bijící slib, a takto brutální oběť.  Ale co když, toho neuváženě naslibuji tolik, že už nemám čas na rodinu?  Dokonce mohu mnoho věcí slíbit v církvi, v upřímné horlivosti, pro Pána; a nepostřehnu, že zatímco pro mě je to vzrušující seberealizace, pro někoho z mých nejbližších je to krutá oběť.  Rozumějte, jsou složité situace.  Někdy je oběť služebníka i obětí pro rodinu.  Když pozavírali pardubické staršovstvo, obětí byly i manželky s dětmi.  Ale to je něco jiného.  Jiftáchův příběh nás varuje před neuváženými, zbytečnými a špatnými sliby, kvůli kterým pak trpí naši nejbližší.  

A vůbec – musí trpět, když už je slib dán?  Co když zjistím, že jsem toho opravdu nasliboval moc, a že oběť (ne moje) je příliš vysoká?  Co když zjistím, že jsem se vlastní vinou dostal do slepé uličky a mám k volbě jen špatné možnosti?  Podle zákona je to neřešitelná situace.  Nedržet slovo je hřích, a obětovat bližního je taky hřích.  Podle zákona je obojí volba špatná, ale díky Bohu, je tu milost.  Sliby mají své místo, svůj význam.  Držet slovo má vysokou hodnotu, ale člověk je cennější.  Z této slepé uličky neuvážených a špatných slibů je jediná  cesta:  „Moc mě to mrzí, ale nemohu dodržet tento slib.  Já vím, je to moje vina.  Stydím se za to, ale kdybych slib dodržel, byla by moje vina větší.  Odpusťte, prosím.“  Díky oběti Pána Ježíše Krista je taková cesta možná a dobrá, vůči lidem i vůči Bohu.  A jestli je mi to opravdu líto, tak si příště rozmyslím, než něco slíbím; budu se modlit, jestli si to Bůh přeje; a pak, s Boží pomocí, mohu slíbit i závažné věci.   
RoSta

Brno KrPole 22.června 2003 

Jiftách

Soudců 11
Úvod:  Už 300 let se otáčí cyklus pomyslného tance knihy Soudců.  Je to tanec na tři doby: I. doba - odpadnutí (dopouštěli se toho, co je zlé v Hospodinových očích); II. doba - Důsledky (vydal je do rukou plenitelů); III. doba - Vysvobození (povolával soudce, aby je vysvobozovali).  Bůh je nesmírně trpělivý, znovu a znovu slitovává nad svým lidem… ovšem další generace znovu opakují chyby svých předků.  A tak začíná vše nanovo.  Roztáčí se kolo dalšího příběhu o lidské nevěře i víře, a zároveň o Boží spravedlnosti i milosti.  Je to příběh o Jiftáchovi.  I. doba – odpadnutí: „Izraelci se dále dopouštěli se toho, co je zlé v Hospodinových očích. Sloužili baalům a aštoretám…“ (10:6). II. doba – Důsledky: „Hospodin proto vzplanul proti Izraeli hněvem a vydal je napospas Pelištejcům a Amónovcům.“ (10:7).  III. doba – Vysvobození: „I úpěli Izraelci k Hospodinu: ‘Zhřešili jsme proti tobě‘… I ustrnul se nad bědami Izraele.“ (10:10,16).  Znovu Bůh zachraňuje svůj lid, tentokrát skrze Jiftácha.

Čtení: 
Soudců 11:1-11


Následuje diplomatické vyjednávání; Jiftách skvěle zná historii Izraele a dokazuje, že územní nároky Amónovců jsou neoprávněné; ani to však nepomohlo agresi Amónovců odvrátit.


Soudců 11:29-40


Jak mohl Jiftách něco tak strašného slíbit?  A jak mohl tak hrozný slib splnit?  Jiftách je velmi rozporuplná postava.  Ve víře se postavil do čela Izraele jako vysvoboditel (a je za to jmenován v galerii svědků víry v dopise Židům 11.kapitole, spolu s Abrahamem, Mojžíšem,...), přitom však obětoval vlastní dceru jako zápalnou oběť.  Bible nepřikrašluje člověka, ani hrdiny víry.  Biblické příběhy jsou pravdivé… a někdy drsné, protože skutečnost bývá drsná.  Jestli nás děsí krutost toho, co se stalo, snad se poučíme, aby se to nemuselo opakovat.  Že bychom se ničeho takového nikdy nedopustili?  I nad tím se dnes zamyslíme.  Nejprve zkusme alespoň trochu pochopit rozporuplnou osobnost Jiftáchovu.  


„Byl synem nevěstky, zplozený Gileádem“ (v.1).  Od narození byl viditelnou připomínkou hříchu svých rodičů.  Za to samozřejmě nemohl, ale táhlo se to s ním.  Od malička trpěl nepřijetím, odmítáním.  Jeho bratři ho nesnášeli; až tak, že ho nakonec vyštvali z domu.  Bylo to kruté, nespravedlivé.  A protože nebyl milován takový, jaký je, naučil se, že přízeň si musí tvrdě vydobýt, vybojovat, vysloužit.  Stal se otrlým bojovníkem, vůdcem banditů.  Přitom musel být velmi inteligentní a rozumný i vzdělaný.  Jeho diplomatické jednání, to byla naprosto brilantní obhajoba na základě Písma.  Znal perfektně veliké činy Hospodinovy.  Proč ale dal Bohu tak nesmyslný slib?  Proč sliboval Bohu něco, co Bůh přísně zakázal?  Zřejmě byl stále v zajetí představy, že přízeň není zadarmo, ani lidská přízeň, ani Boží přízeň, … že za přízeň se tvrdě bojuje a draze platí.  Jiftách věděl tolik o Bohu!  Věděl toho tolik o velikých Božích činech!  A přitom nechápal Boží bezpodmínečnou lásku.  Kdyby věřil v bezpodmínečnou Boží lásku, tak by musel vědět, že za Boží přízeň nemusí draze platit, …  a už vůbec ne obětováním člověka.   

Jeho slib svědčí o tom, že nepřijímal Boží bezpodmínečnou lásku.  Přitom Bůh ho tak miloval!  Vždyť právě to je to, co nás na tomto příběhu tak zaráží a možná uráží:  Jak si Bůh mohl vyvolit takového člověka?  To neměl lepšího?  Jak nám takový člověk může být dán za vzor víry? Vedle Abrahama!  Ano, může.  Protože Bůh ho tak miloval, bezpodmínečně.   Bůh si vyvolil člověka na okraji, vyvrhele společnosti, vyvolil si toho, koho lidé odmítali, zapudili, nechtěli.  Toho Hospodin povolal, naplnil svým Duchem a skrze něho vysvobodil Izrael.  Bůh ho tak miloval!  Naprosto bezpodmínečně.  Lidi ho měli za bastarda, ale pro Boha byl velmi cenný.  A Jiftáchovi to nedocházelo.  Myslel, že za Boží přízeň musí draze platit.  Proto dal Bohu špatný slib; a co je ještě horší, tento špatný slib splnil!  Přesto nám je Jiftách dán za vzor věřícího muže.  Není to šílenství?  Boží jednání nám může připadat bláznivé.  Ano, Bůh někdy jedná bláznivě, aby svým bláznovstvím zahanbil naši moudrost (1.Kor 1:19-21).    

V úvodním kázání z knihy Soudců jsem řekl, že každý soudce, o kterém budeme číst, je typ vysvoboditele, zachránce, a jako takový je předobrazem toho konečného Vysvoboditele a Zachránce, Ježíše Krista.  Platí to i o Jiftáchovi?  Jistě.  Ne ve všech rysech, ale v některých ano.  Ježíš je ten nepřijatý, nechtěný, vyvržený, zatracený, … Pro lidi vyvrhel, a přitom vyvolený Boží.  V něm se naplnilo, že „kámen, který stavitelé zavrhli, se stal kamenem úhelným“ (1.Pt 2:7).  Jiftácha nechtěli, zavrhli, vypudili,… ale když jim bylo „ouvej“, přišli za ním, aby je vysvobodil.  Ježíš je také nechtěný, nepohodlný, zavrhovaný, vyloučený ze společnosti.  „Ať jde pryč a ať se nevrací!  Ať si můžeme užívat bez něj!“  Avšak nejednou, když je člověku „ouvej“, vzpomene si na Ježíše a prosí o pomoc.  „Vrať se Ježíši.  Odpusť, že jsem tě nechtěl.  Odpusť, že jsem tě vypuzoval ze svého života.  Přijď, prosím, zpět a pomoz.“  Škoda, že nám to někdy dochází pozdě,… ale aspoň, že vůbec.  To někteří ho nechtějí uznat za žádnou cenu.  Modleme se za to, aby nám to došlo v celonárodním měřítku, že jsme Ježíše vypudili ze společnosti, a přitom neprávem.  Nevím, co se musí stát, abychom jako národ pochopili, že Ježíše potřebujeme.  Abychom se modlili, „Ježíši, prosíme, vrať se do Čech a na Moravu.  My tě potřebujeme.  Buď naším králem.  Buď naším zachráncem.“ 

Bůh si ve svém moudrém bláznovství občas vyvolí ty nechtěné a zavržené.  Bůh si vyvolil vypuzeného Jiftácha.  Bůh si v Ježíši Kristu sám pro sebe zvolil cestu nechtěného a zavrženého.  Nechtěné a zavržené miluje a povolává dodnes.  I když od dětství znáš, jak bolí odmítnutí; i když lidé okolo tebe byli tak skoupí na bezpodmínečnou lásku, že už jsi v ni přestal/a věřit; i když tě život naučil, že přízeň si musíš tvrdě vybojovat, draze zaplatit; i když máš tuto bolestnou zkušenost, věř tomu, že Bůh tě miluje.  Věř tomu, že jeho přízeň si nemusíš tvrdě vybojovat a draze zaplatit.  Věř tomu, že i s tebou má svůj plán.  Věř tomu, že i tebe si může slavně použít.  Nedej na lidi.  Lidi tě můžou 
