Kniha Soudců končí smutně, ale to není konec Bible.  V těch dobách neměli zbožného krále a šlo to s nimi s kopce.  Ve spirále – ve víru, níž a níž.  Bůh však s nimi neskončil a podle svého plánu, v určený čas povolal zbožného krále Davida, který uznával královskou autoritu Hospodinovu a celý národ se pozvedl. 

Bratři a sestry, nebuďme naivní, s naší společností to jde s kopce. Ale my nesmíme rezignovat!  Nesmíme připustit, abychom upadli do poraženecké nálady, že už to nemá cenu, že už bude jenom hůř.  Ne!  Proč by muselo být jenom hůř?  Jestli je člověk dosud stále stejně zkažený a náchylný ke zlému, tím spíš Bůh je stále stejně svatý, dobrý, spravedlivý a milostivý.  Ježíš je král.  Ať ho lidé volí nebo nevolí.  Jemu je dána veškerá moc na nebi i na zemi.  

Na zemi se jeho kralování prosazuje především v církvi.  My jsme teď jeho království na zemi.  Jsme jeden z ostrůvků jeho panství v tomto bezbožném národě a on nám svěřil mocný nástroj k tomu, aby se jeho království rozšiřovalo, aby ostrůvky jeho království rostly, upevňovaly se a vznikaly další.  Tím nástrojem je evangelium, dobrá zpráva o tom, že Ježíš zemřel i za tebe, že vstal z mrtvých, abychom i my mohli být vzkříšeni, dobrá zpráva o Boží milosti a odpuštění, dobrá zpráva o Kristově kralování, dobrá zpráva o tom, že v moci Ducha svatého můžeme přemáhat zlo a žít ke cti a slávě Krista krále.  

Ať se to lidé dozví.  Řekněme jim to.  Ježíš nás tu má proto, aby se jeho vláda navrátila do naší země, abychom měli krále, aby to s námi nešlo jen s kopce, ale aby se náš národ opět pozvedl.   Když budeme mít Ježíše jako krále, pak už si nebudeme dělat každý, co uznáme za správné, ale budeme hledat a plnit jeho vůli, co on uznává za správné.  A s tím přichází Boží požehnání, pokoj ve vztazích, spravedlnost ve sporech, bezpečí v rodinách, důvěra a na pracovišti, poctivost v obchodech, úcta k člověku, a především naplnění potřeby po smyslu života, když žijeme k oslavě Ježíše.  

Nemusí se dále rozmáhat anarchie, nemusíme být stahováni vírem stále níž a níž ke zkáze.  Máme velikého, mocného a dobrého krále Ježíše.  Může přijít veliké probuzení, množství obrácených a výrazná svatost věřících, požehnání národu.  Modleme se za to a řekněme to lidem.  Ať se Kristovo kralování prosazuje mocněji a mocněji.  Jednou by mohlo být v nebeských knihách zapsáno: V těch dnech měli v Čechách a na Moravě krále.  Mnozí dělali to, co Kristus uznává za správné. 

RoSta

Brno, KrPole 13. července 2003  

Anarchie

Soudců 19-21

Úvod: Velké A vepsané do kruhu.  To je znak anarchistů.  Asi jste ho už někde viděli vyrytý, nebo nastříkaný sprejem na zdi.  „An-archie“ znamená „bez-vládí“.  „Arché“ je řecky vláda a „an“ vyjadřuje zápor.  Anarchie je tedy popření jakékoliv vlády, popření autority.  Na první pohled je anarchie pravý opak totalitního režimu, ve skutečnosti je to však totalita každého proti každému a důsledky ve společnosti bývají ještě horší, než za tvrdé vlády.  


Proč začínám takto?  Protože období soudců bylo v Izraeli převážně obdobím anarchie.  Čas od času sice povstal silný vůdce, ale převažovala období bezvládí.  Kniha Soudců končí tímto hodnocením:

Soudců 21:25 „V těch dnech neměli v Izraeli krále.  Každý dělal, co uznal za správné.“

Je to další refrén, který se v knize opakuje, a tak si můžeme být jisti, že toto hodnocení je výstižné a zdůrazněné.  Neměli nad sebou autoritu, každý si dělal co chtěl.  


Záměrně jsem přečetl napřed tento poslední verš knihy Soudců ještě před vyprávěním posledního příběhu.  To abychom viděli, k čemu anarchie vede.  Připravte se na to, že to bude odporný příběh.

Soudců 19:1-3


Tchán, dívčin otec, muže hostil.  Vždycky když už chtěl muž se svojí ženou odejít, tchán ho zdržoval.  Až konečně 5. den odolal přemlouvání a pozdě odpoledne vyrazili na cestu.  Ten den už samozřejmě daleko nedošli a tak se při západu slunce snažili najít nocleh v benjamínské Gibeji.  

Soudců 19:15-30


Tragédie pokračuje dál a zachvacuje celý národ.  

Soudců 20:1


V Mispě se dohodli na trestné výpravě proti benjamínské Gibeji.  Byli semknuti jako jeden muž.  Nejprve žádali po kmeni Benjamínců, aby sami vydali zločince z Gibeje.  Ti se však rozhodli, že zločin budou krýt a viníky nevydají.  Nato se rozpoutala občanská válka.  Benjamínci nejprve ve dvou bitvách způsobili ostatním kmenům těžké ztráty, ale ve třetí bitvě byli totálně poraženi a téměř vyhubeni.  Kmen Benjamín byl skoro vyhlazen.  Těm, co zbyli, pak museli složitě shánět manželky, aby jejich kmen zcela nevyhynul.  

Tolik neštěstí!  A proč?  Protože: Soudců 21:25  „V těch dnech neměli v Izraeli krále.  Každý dělal, co uznal za správné.“  Anarchie, bezvládí – a výsledek?  Strašlivé utrpení.  

Připomeňme si ještě jednou cyklus knihy Soudců.  Je to jako tanec na tři doby: I. doba - Odpadnutí (dopouštěli se toho, co je zlé v Hospodinových očích); II. doba - Důsledky (vydal je do rukou plenitelů); III. doba - Vysvobození (povolával soudce, aby je vysvobozovali).  Cyklus se opakuje (celkem sedmkrát), ale ne v soustředných kruzích; spíše jako v klesající spirále, jako ve víru.  V knize je patrná tendence, že doba útlaku se spíš prodlužuje a doba vlády soudců se spíš zkracuje.  Vír se stáčí dolů do stále horšího úpadku, dekadence společnosti.  Proč?  To nám objasní další význam slova „anarchie“.

„Arché“ znamená nejen vláda, ale také „počátek“.  Takže anarchie je jednak popření vlády, ale také popření počátku, popření původu, popření kořenů, popření tradic.  To se dělo v období soudců.  Soudců 2:10,11 „Po nich nastoupilo jiné pokolení, které neznalo Hospodina ani jeho dílo, jež pro Izraele vykonal.  Izraelci se dopouštěli toho, co je zlé v Hospodinových očích…“  Jak to, že další generace neznaly Hospodina ani jeho dílo?  Vždyť Bůh přikázal: „Až se tě tvůj syn v budoucnu zeptá,… odvětíš svému synu:…“ (Dt 6:20-21).  Budeš vyprávět nastupující generaci o Bohu a o jeho díle.  Ale další generace už znaly Boha méně a méně.  Někde se musela stát chyba.  Buď rodiče nevyučovali své děti, nebo děti nechtěly slyšet.  Ale ať tak nebo tak, další generace už znaly méně Hospodina Boha, svého stvořitele a vysvoboditele.  Přestávali si připomínat svůj původ a svoje kořeny, a tak sílila anarchie, tj. popření původu, a také popření vlády.  Přestali si připomínat že jejich králem je: Hospodin.  

Ano, to je pravý význam hodnocení knihy Soudců: „V těch dnech neměli v Izraeli krále.“ (Sd 21:25a).  Tj. přestali uznávat, že jejich králem je Hospodin.  Vždyť ani za Mojžíše neměli krále a nevadilo to.  Jejich králem byl Hospodin.  Symbolem královského paláce byla svatyně a symbolem trůnu byla truhla smlouvy.  Tuto svatyni i truhlu měli stále mezi sebou i v období soudců, takže si měli stále připomínat, že jejich králem je Hospodin.  A i když později měli krále, každý král izraelský i judský musel uznat, že je poddán Hospodinu králi.  Když přestali uznávat, že jejich králem je Hospodin, pak se není co divit, že: „Každý dělal, co uznal za správné.“ (Sd 21:25b).  

Záměrně takto obsáhle objasňuji stav izraelské společnosti v době soudců, protože teď by mělo být zřejmé, jak moc se naše společnost té tehdejší podobá, nebo do té podoby spěje.  Ne, že by tu bylo naprosté bezvládí a anarchie, ale přinejmenším v oblasti etiky a morálky je zřetelná jasná tendence, že si stále více každý dělá, co uzná za správné.  Proč?  Protože nemáme zemi české a moravské krále.  Tím nenapadám úřad pana prezidenta ani pana premiéra.  Chci říct, že většina národa odmítá Ježíše jako krále.  Odmítli jsme Ježíšovu královskou autoritu.  

Samozřejmě, není tu bezvládí, ale máme jen politiky, zákonodárce a státní představitele, z nichž většina nemá bázeň před Hospodinem králem, a pokud já vím, občané si jich ani moc neváží.  Nepamatuji si, že bych slyšel: „Toho ministra, toho poslance, si velmi vážím, pro jeho morální postoje a zásady.“  Místo toho slýchám: „Sami jsou to banda zlodějů, tak ať se nediví, že lidi kradou.“  Rozumějte, já neříkám, že to tak je.  Ale určitě takové řeči vyjadřují náladu, atmosféru ve společnosti.  „Ti nahoře si dělají co chtěj a nad nimi už stejně žádná autorita není, tak my si taky budeme dělat, co chceme.“  Nejpřitažlivějšími morálními vzory jsou dnes umělci a sportovci, jenže vzhledem k tomu, že to jsou spíš vzory amorální, tak výsledek je stejný: „Jestli oni si můžou dělat co chtěj, tak my taky.“  Kam to může vést?  

Příběh z Gibeje je odporný, ale je pravdivý.  Pravdivě odhaluje, kam vede anarchie v etice, když si každý dělá, co uzná za správné:   nevěra, strach, homosexualita, neúcta k muži i k ženě, strašlivé ponížení, brutální znásilnění, vražda, nechutné gesto s rozsekaným tělem, hájení ničemů a zločinců, občanská válka, tisíce padlých, únosy žen.  Strašně moc ponížených, trpících a mrtvých jen kvůli tomu, že neuznávali autoritu Hospodina krále a že si každý dělal, co chtěl. 

Kam myslíte, že to povede u nás - v ČR, v EU - když budeme dál odmítat autoritu Ježíše krále a když si každý bude dělat, co uzná za správné?  Nebuďme naivní.  Člověk je stále stejně zkažený, jako tehdy.  Tehdy se děly odporné věci, dnes se dějí odporné věci a jestli budeme dál odmítat Ježíšovu královskou autoritu, bude to je ještě horší.  Ještě víc bezpráví, ponížení, utrpení a smrti.  Jako ve spirále – ve víru, níž a níž. 

