on vysvobodí svůj lid z jeho hříchů.“ (Mt 1:21). Ježíš má vysvobození už ve svém jménu – Jehošua = Hospodin je spása, záchrana.  Ježíš je vysvoboditel.  Jistě, Bůh je spravedlivý a někdy na nás nechává spravedlivě dopadnout důsledky našeho jednání.  Ale Bůh je navíc plný milosti a ve své milosti nás vysvobozuje.  Nemusel by.  Nic a nikdo ho k tomu nenutí.  Pokud to dělá, dělá to z pouhé lásky k nám.  

Ježíš je tvůj vysvoboditel.  Jestli už se staly první dvě doby tvého příběhu, nemůžeš je vrátit zpět a smazat.  Co se stalo, nemůže se odestát.  Ježíš to však může přikrýt svojí milostí.  Svěř se mu se vším v naprosté důvěře.  Uznej svoji chybu, vyznej mu svůj hřích, přijmi milost a nechej ho jednat.  Ani on nevrátí čas zpět.  Důsledky možná zůstanou, ale Pán si dokáže i zlé věci nějakým způsobem použít k dobrému.  Záměrně neuvádím příklady.  Příkladů z Bible uvidíme v následujících příbězích celou řadu.  A příklady ze života ať si každý dosadí sám.  

Jen chci na závěr ještě upozornit na jednu věc.  Cyklus: hřích – následky – vysvobození se v knize Soudců opakuje mnohokrát, po celých 400 let, stále dokola.  Je to důkaz o nesmírném Božím milosrdenství, o jeho neskonalé trpělivosti.  Také my ve svém životě můžeme projít mnoha takovými cykly.  Je to důkaz o nesmírném Božím milosrdenství, o jeho neskonalé trpělivosti.  Ale pozor, Bůh nemusí stále vysvobozovat.  Na konci 2. kapitoly, ve verších 19-23 je popsán ještě jeden cyklus, ale ten není dokončený, má jen dvě doby – hřích (v.19) a důsledky (v.20), ta třetí doba – vysvobození – chybí.  Ano, Bůh je nesmírně milostivý a vysvobozuje, ale jestli to dělá, dělá to z pouhé milosti.  On nemusí.  Jednou i čas milosti skončí.  

Jednou skončí, dosud však trvá.  Bůh se dosud v Ježíši Kristu slitovává a vysvobozuje.  Dosud platí to, co je psáno: „Hle, nyní je čas příhodný, nyní je den spásy.“ (2.Kor 6:2).  Nenechej svůj tanec nedokončený.

RoSta

Brno KrPole 27.dubna 2003

Soudců 2:6-23; 3:7-12

Příběhy na tři doby

Úvod: Pokračujeme v chronologickém výkladu Bible.  Už jsme četli Gn, Job, Ex, Lv, Nu, Dt, Jozue.  Dnes otvíráme knihu Soudců. 

Čtení:  Joz 2:6-23


Př. Tanec.  Moje manželka ráda přirovnává vztah v manželství k tanci.  I když v každém tanci musí být místo pro tvůrčí spontaneitu, klasický společenský tanec (třeba polka, nebo valčík) má určitý řád, choreografii.  Ve vztazích takovým tancem je vlastně model chování, který se pravidelně, cyklicky opakuje.  Například v manželství to může být zjednodušené schéma: konflikt – tichá domácnost – smíření a po čase znovu: konflikt – tichá domácnost – smíření.  Je to jako tanec na tři doby: raz – dva – tři…; jako valčík s pravidelným šlápnutím na palec při prvním taktu: au – dva – tři...  


Podobný tanec vidíme v knize Soudců.  Čteme zde mnoho příběhů, které jsou jako tanec na tři doby.  Každý příběh je jiný (z těch nejznámějších: Debóra, Bárak, Gedeón, Jiftách, Samson), to je ta tvůrčí spontaneita.  Přesto mají tyto příběhy stejnou choreografii.  Je to tanec na tři doby.  Základní choreografie tohoto tance je obecně popsána v Sd 2:11-16. 


První doba: 2:11-13;  opuštění Hospodina,  


Druhá doba: 2:14-15; Boží hněv a neblahé důsledky odpadnutí


Třetí doba: 2:16; vysvobození pod vedením soudce

Pak začíná druhé kolo:


První doba: 2:19


Druhá doba 2:20 …     

Takto je popsán cyklus obecně.  Konkrétně ho vidíme v každém z následujících příběhů.  Podívejme se hned na první z nich: 

Soudce Otníel:


První doba: 3:7; opuštění


Druhá doba: 3:8; hněv


Třetí doba: 3:9-11; vysvobození

Aplikace.  Podobný cyklus se opakuje i v našem vztahu s Bohem.  


První doba: opuštění Hospodina, hřích.  „Dopouštěli se toho, co je zlé v Hospodinových očích… opustili Hospodina.“  Opouštíme Hospodina?  Dopouštíme se toho, co je zlé v Hospodinových očích?  Jak to poznáme?  

Prorok Jeremjáš zapsal tato slova Boží: „Proklet buď muž, který doufá v člověka, opírá se o pouhé tělo a srdcem se odvrací od Hospodina.“ (Jer 17:5).  Začíná to velmi nenápadně – v srdci, v myšlení.  Když přestáváme doufat v Boha, přestáváme se spoléhat na Pána, přestáváme si uvědomovat svoji absolutní závislost na Bohu… a začínáme se víc spoléhat sami na sebe, na svůj rozum, na svá řešení, na svoje schopnosti.  Chtěli bychom si sami rozhodovat o tom, co je pro nás dobré a co zlé, a nechceme, aby nám do toho někdo mluvil… ani Bůh ne.  A když nemáme odvahu k vlastním rozhodnutím, stejně se bráníme tomu, abychom se s důvěrou svěřili Božímu vedení.  Raději se zbavujeme odpovědnosti tím, že necháváme za sebe rozhodovat jiné lidi, nebo neosobní osud.  

Proč nám nevadí spoléhat se na sebe, na lidi, na štěstí… a proč máme zábrany spolehnout se plně na Boha?  Možná proto, že nikdo nám nemluví tak do svědomí jako Bůh, a to se nám nelíbí, tomu se podvědomě bráníme.  Možná proto, že nikde nevnímáme tak silně závazek a odpovědnost za svůj život, jako ve vztahu k Pánu, a tomu se chceme vyhnout.  Možná proto, že stále ještě věříme ďáblově lži o tom, že můžeme být nezávislí na Bohu.  Možná proto, že si stále ještě nechceme připustit, že od hříchu nemůžu čekat nic jiného, než to, že zpackám život sobě a druhým.  Možná něco z toho, možná je to víc věcí dohromady.  

Výsledek?  Jestli opravdu přestanu důvěřovat Bohu že to, co on prohlásí za dobré, je dobré i pro mě; a to, co prohlásí za špatné, je špatné i pro mě… jestli se srdcem odvrátím od Hospodina a přestanu mu důvěřovat, pak to sice nemusí být hned poznat, přijde to možná plíživě, zato však neodvratně, že si začnu myslet, říkat a dělat to, co je zlé v Hospodinových očích.   Budu hřešit.  To je první doba.  

Druhá doba: neblahé důsledky.  „Vydal je do rukou plenitelů“ (v.14).  Nevnímám to jako přímý trest Boží, i když čteme, že Bůh vzplanul hněvem.  Spíš to vidím tak, že Bůh v spravedlivém hněvu odnímá svoji ochranu a nechává na nás dopadnout důsledky našeho jednání.  A tak nás vychovává.  Př.: Řeknete dítěti: „Nesahej na to, spálíš se.“  A ono si sáhne a spálí se.  Podruhé už si dá pozor.  Snad.  Doufejme.  Poučujeme svoje děti, ale i v dospělosti děláme chyby, a pak neseme důsledky.  Někdy to jsou velmi vážné a dlouhodobé důsledky.  Každý si dosaďme to svoje.    Ne, že by to nutně musel být přímo trest Boží, možná Bůh jenom na čas odňal svoji ochranu, kterou nás tak jako tak nemusel chránit.  Pokud nás chránil, tak to bylo z pouhé jeho milosti, chránit nás nemusel.  A pak, když Pán od nás na čas svoji ochranu odejme, pak najednou vidíme, kam naše jednání vede a co způsobujeme.  

Kdyby tady tanec končil, kdyby byl jen na dvě doby: čin – důsledek… čin – důsledek… pak bychom museli souhlasit s učením hinduismu a buddhismu o zákoně karmy.  Zákon karmy říká, že jestliže každé jednání má důsledky, potom si každý nese důsledky svého jednání.  Tato představa má však dvě hrubé chyby. (1) Zdaleka ne každé neštěstí, které na nás doléhá, je důsledek našich chyb, hříchů – viz Jób.  (2) Zákon karmy je tanec jen na dvě doby a nepočítá s tím, že v Boží choreografii je ještě jedna doba: 

Třetí doba: vysvobození.  „I povolával Hospodin soudce, aby je vysvobozovali.“ (v.16).  Každý ze soudců je jako vysvoboditel v jistém smyslu předobrazem toho konečného vysvoboditele, zachránce a spasitele – Ježíše Krista.  Bůh povolal Ježíše, aby nás vysvobodil z rukou plenitele – tj. ďábla. Proto anděl Páně oznámil kdysi Josefovi: „(Marie) porodí syna a dáš mu jméno Ježíš, neboť 
