 tehdy, když máme strach ze selhání.  Bárak měl strach, a proto si dal podmínku, aby Debóra šla s ním.  Dobře, ona šla, ale pro muže to znamenalo další ostudu, když generála Síseru nakonec zákeřně zabila žena jménem Jáel z kmene Drúzů.  Příběh odhaluje hlubokou krizi mužů, a dodnes nám mužům nastavuje zrcadlo. 

(7) Bůh si použil i nesmělého a ustrašeného muže, kterého postavil do čela.  Nakonec to byl sám Hospodin, kdo byl tím skutečným vysvoboditelem.  Jak ohlásila Debóra: „Hospodin sám vytáhl před tebou.“ (v.14).  Poměr sil byl značně nerovný.  Převedeno na dnešní podmínky, jakoby se pěchota měla postavit tankové brigádě.  Avšak i přesila zbraní se může obrátit v nevýhodu.  V den rozhodující bitvy Bůh seslal silný déšť a kola válečné vozby generála Sísery se zabořila do bahna.  Lehkonozí Izraelci byli ve výhodě a pobíjeli nepřátele.  Muži bratři, i když jsme nesmělí, ustrašení, a víme, že nás Bůh pověřuje úkolem, na který nestačíme, můžeme se plně spolehnout na něj.  On nás předchází.  On je vysvoboditel.  

Shrnutí: Pro nás muže je příběh o Debóře a Bárakovi dost zahanbující.  Odhaluje hlavně naši nezodpovědnost, náš strach.  U vás, u žen, naopak vyzdvihuje vaše obdarování a statečnost.  Přitom vám však ani v nejmenším nedává mandát k zavádění matriarchátu ani k prosazování feminizmu.  Naopak, povzbuzuje vás k tomu, že byste nás muže měli občas popostrčit, když se vyhýbáme odpovědnosti.  Ženy, nelámejte nad námi hůl, když selháváme. Muži buďme vděčni za statečné a obdarované ženy, které nás nenechávají zlenivět.  Nenechme se zahanbit, a postavme se tam, kde nás Pán chce mít.  Nebojme se přiznat si strach, ale spolehněme se na Pána.  On nás bude předcházet.  A všichni, muži i ženy, si buďme vědomi, že konečným vysvoboditelem je Pán Ježíš Kristus.  Před ním jsme si všichni rovni.  

RoSta

Brno KrPole 4.května 2003 

Soudců 4

Debóra a Bárak

Úvod: Minulý týden jsme si představili knihu Soudců jako tanec na tři doby:  odpadnutí (dopouštěli se toho, co je zlé v Hospodinových očích) – důsledky (vydal je do rukou plenitelů) – Vysvobození (povolával soudce, aby je vysvobozovali).  Tento cyklus se opakuje v mnoha příbězích knihy Soudců.  Dnešní příběh vypráví o prorokyni Debóře a soudci Bárakovi.  

Čtení: Soudců 4


Těšil jsem se až budeme spolu číst tento příběh, protože se týká role muže a ženy.  To je aktuální a důležité téma; zároveň však velmi citlivé a choulostivé téma.  Stačí jen vyslovit nadpis „Role muže a ženy“, a už přestáváme být chladní a neutrální.  V tom okamžiku se nám vybaví vzpomínky, zkušenosti, rozjitří se emoce a jsme ve střehu, protože „Už víme svoje.“   Těžko se ubráníme tomu, abychom nebyli velmi subjektivní.  Proto jsem se těšil na tento příběh.  Teď máme příležitost opustit nejistou půdu emocí, subjektivních zkušeností, předsudků a zažitých modelů, a můžeme vstoupit na bezpečnou půdu Písma.  


Jak jsem řekl, těšil jsem se, ale zároveň mám určitou obavu.  Před rokem jsem se veřejně vyslovil o roli muže a ženy v církvi, tak jak ji chápu z Písma, a bylo mi pak moc líto, když jsem zjistil, že mi pár lidí neporozumělo.  Byl jsem nařčen z toho, že diskriminuji ženy.  To je nedorozumění.  Považuji to za falešné obvinění.  Kdo měl zájem, tak jsem to s ním probíral osobně; navíc, každý může vidět, jaký mám vztah ke své manželce, jaký má prostor ke službě; každá sestra pak ať posoudí, jak se k ní chovám; jinak jsem neměl potřebu se obhajovat veřejně v kázáních.  Za kazatelnou nestojím proto, abych si s někým vyřizoval osobní účty.  Proto také s vámi čtu Bibli na pokračování.   Příběh o Debóře a Bárakovi jsme dnes neotevřeli, jako reakci na něco, ale prostě jsme k němu došli.  Všimněme si toho, co se týká role muže a ženy:


(I.) Obdarování a schopnosti.  Debóra má prorocký dar.  Je to nadpřirozený dar od Hospodina.  Dnes bychom řekli dar Ducha Svatého.  Máme zde nádherný příklad toho, že Duch Boží obdarovává ke službě i muže i ženy.  Známe z Bible další prorokyně, jako Mirjam, sestru Mojžíšovu, nebo čtyři dcery  Filipa, hlasatele evangelia.   Debóra musela mít také dar moudrosti.  Vždyť Izraelci za ní přicházeli, aby je soudila.  Měli k ní důvěru, její slovo brali vážně.  


Milé sestry, i vás si Pán obdaroval, abyste mu sloužily, abyste jeho dary rozvíjely, používaly.  Skrze své dary obohacujete celé společenství sester i bratří.  I my muži máme veliký užitek z vašich darů. Potřebujeme vás.  Musíme vám naslouchat.  Třeba nemáte dar proroctví.  Nevím, že by některá z vás mohla říct: „Stalo se ke mně slovo Hospodinovo.“  Přesto věřím, že i skrze vás Bůh někdy mluví a my muži vám musíme naslouchat.  Na některé věci býváme dost natvrdlí, někdy např. nevnímáme dostatečně citlivě to, co se děje v oblasti vztahů.  Potřebujeme váš hlas, potřebujeme slyšet váš názor, rozšiřujete náš obzor. Tam, kde nestačí naše logika, vy přijdete s řešením intuitivně… a často správně.  


(II.) Odpovědnost a autorita.   Určitý čas byla Debóra člověkem s nejvyšší autoritou v Izraeli.  Soudila Izrael.  V době, kdy v Izraeli neměli krále, to byl nejvyšší úřad.  Tato skutečnost se uvádí na podporu názoru, že žena může stát v čele církve, může být vysvěcena jako kněžka, ordinována jako kazatelka, volena jako starší sboru.  Nemám v úmyslu tuto otázku teď rozebírat, jen chci ukázat, že kdo chce obhajovat vůdčí roli žen v církvi, a hledá biblickou oporu v příběhu o Debóře a Bárakovi, tak je na špatné adrese.   Podívejme se proč: 

(1) V příbězích soudců čteme o tom, co se stalo, ať to bylo dobré nebo zlé, zkrátka stalo se tak, a bylo to zapsáno.  To, že Debóra soudila, neříká nic o tom, jestli to bylo správné, nebo špatné.  Zkrátka bylo to tak.

(2) Doba Soudců rozhodně není doba vzorová.  Je to období, kdy v Izraeli převažoval chaos a anarchie.  Poslední věta knihy shrnuje a hodnotí celkový ráz této epochy: „Každý dělal, co uznal za správné.“ (Sd 21:25).  Podle toho to vypadalo.  Při takovém hodnocení, musíme být hodně opatrní, než si vezmeme nějakou situaci za vzor.   

(3) Bylo to neobvyklé (výjimka, ne pravidlo).  Slovo „soudit“ se vyskytuje ve SZ 200x, z toho jen jednou ve vztahu k ženě, a to právě v Sd 4:4.

(4) Debóra není nezávislou autoritou.  Jméno prorokyně Debóry je uvedeno ve vztahu k jejímu manželovi, „žena Lapidótova.“  Podobně jméno prorokyně Mirjam, je uvedeno ve vztahu k bratrovi, „sestra Áronova.“ (Ex 15:20).  Nikde v Bibli nestojí žena prorokyně zcela nezávisle.  Vždy je uvedena ve vztahu k nejbližšímu příbuznému muži.  

(5) Prorocký dar sám o sobě není spojen s autoritou a s výkonem moci.  Prorok, nebo prorokyně měli za úkol vyřídit slovo Boží, ale odpovědnost za vykonání Božího rozkazu už měl ten, komu bylo poselství určeno, zpravidla vládce.  Např. prorok Nátan měl odpovědnost za to, aby vyřídil Slovo Boží králi Davidovi, a David už měl odpovědnost za to, jestli podle Božího slova bude vládnout.  Jestliže tedy Debóra měla prorocký dar, rozhodně to neznamená, že by na základě tohoto daru měla vládnout.  

(6)  Příběh odhaluje hlubokou krizi mužů.  Kde byli zbožní muži, kteří by odpovědně spravovali Izrael?  Kde byli odvážní chlapi, kteří by se postavili na obranu svých žen a dětí?  Dvacet let se nikdo nenašel.  Debóra přistoupila na to, že po nějakou dobu zachraňovala situaci na pozici, kterou vyklidili nezodpovědní muži. Debóra byla ještě ochotna soudit Izrael, ale odmítla jít dál.  Odmítla stát se vysvoboditelkou.  Tož chlapi, kde jste?  Na Boží pokyn přiměla Báraka, aby se postavil do čela.  Jemu se vůbec nechtělo.  Muži, bratří, chce se nám, když nás ženy nutí, abychom se odpovědně zhostili svého úkolu?  Je to potupa, ale my to někdy potřebujeme, trochu popostrčit.  Rádi se zbavujeme odpovědnosti, zvláště 

