všechno naruby.  Gedeón byl málem popraven vlastními lidmi ne za to, že by odpadl od Hospodina, ale naopak za to, že se odvrátil od modloslužby k uctívání jediného pravého Boha.  Stál proti většině.  Bratři a sestry, my jsme také v menšině ve vlastním národě.  A někdo je v menšině i ve vlastní rodině.   Nejsme teď sice veřejně pronásledováni a souzeni za víru, ale to nemusí trvat stále.  Jako církev Ježíše Krista musíme být vždy připraveni na těžkosti a protivenství v tomto světě.  Ježíš nás na to jasně upozornil: „Nenávidí-li vás svět, vězte, že mne nenáviděl dříve, než vás… Jestliže pronásledovali mne, i vás budou pronásledovat“ (Jan 15:18-20).   

Ještě jsme neodpověděli na tu bolavou a hořkou otázku: „Jestliže je Bůh, proč nás všechno tohle potkává?  Kde jsou všechny jeho podivuhodné činy, o kterých se píše v Bibli?“  Jakou dává odpověď dnešní příběh?  Anděl Hospodinův se nepustil s Gedeónem do teologických diskusí.  Místo toho jej povolal do služby.  Ve službě ať se projeví Boží moc.  Bůh bude jednat skrze Gedeóna, který poslechne a půjde.    

Tato odpověď je určena i nám.  Lidé mají mnoho bolavých otázek a hořkých výčitek vůči Bohu.  „Kdyby byl Bůh…!“  Někdy má cenu odpovídat a diskutovat, někdy to už ani cenu nemá.  Ale ať tak či onak, ať lidé vidí, že Bůh skutečně jedná, ať to vidí skrze naši službu.  V naší službě Pánu Ježíši Kristu ať se projeví Boží moc.  My sami si Boží moc nevynutíme, ale ono to přijde.  Ve službě se totiž ukáže, jak jsme sami bezmocní, a že bez Krista nezmůžeme vůbec nic.  Bez víry v Kristovu moc bychom mohli jet do Ugandy leda na safari, ale nikdy ne s misijním posláním.  Bez víry v Kristovu moc může být kdokoliv z nás plnoprávným členem církve, ale ne Boží služebník, ne služebnice Páně.  Hlavně ve službě se totiž ukáže, jak jsme sami bezmocní.  Ve službě se dostaneme do situací, kdy nám nezbude, než se modlit, s důvěrou poslouchat a očekávat Boží jednání, a třeba i zázraky.  Potom Pán jedná, a mnozí se o tom přesvědčí.  Jan 15:7-8.  

RoSta

Brno KrPole 11.května 2003 

Soudců 6

Gedeón I
Úvod:  Už třikrát se otočil cyklus pomyslného tance knihy Soudců.  Je to tanec na tři doby: I. doba - odpadnutí (dopouštěli se toho, co je zlé v Hospodinových očích); II. doba - Důsledky (vydal je do rukou plenitelů); III. doba - Vysvobození (povolával soudce, aby je vysvobozovali).  Už třikrát se tedy tento cyklus otočil, a to poprvé za Otníela, podruhé za Ehúda, potřetí za Debóry a Báraka.  Začíná kolo čtvrté – za soudce Gedeóna.  

Čtení:  Soudců 6

Modlitba Homera Simpsona: „Drahý Pane, s vděčností ti předkládám tuto oběť z koláčů a mléka.  Jestli si přeješ, abych ji pro tebe snědl, nedávej mi naprosto žádné znamení. (pomlka) Staň se tvá vůle.“  Co je špatně?  Znamení musí být něco (1) mimořádného, aby nebylo pochyb o Boží vůli.  Jiná situace, H. Simpson se modlí stejnou modlitbu, ... [zahřmí] „Vzhledem k tomu, že venku prší, tak bych očekával bouřku. Děkuji, že jsi mi nedal žádné znamení. [zemětřesení] „S ohledem na to, že žiji na tektonickém zlomu, záchvěvy půdy zde nejsou ojedinělé. Děkuji, že jsi mi nedal znamení.“ [rádio se samo zapne, a hlasatel mluví o karcinogenních účincích koláčů a mléka] „Aha, tato oblast je známa častými atmosférickými poruchami; takže děkuji, že jsi mi nedal žádné znamení.“ [hlas „Homére, tady je Bůh – nejez ty koláče s mlékem!“]  Simpson: „Whoa, to mám asi po těch drogách.  Občas mívám halucinace. Takže díky, že jsi mi nedal žádné znamení. Amen.“ A sní koláče s mlékem.  Chyba - znamení musí být (2) přesně určeno (specifikováno).  Znamení musí být (3) nahodilé, eventuální, jinými slovy, může se stát, ale nemusí.  Znamení musí být jasně vázáno na nějaké (4) rozhodnutí.  Ten, kdo žádá znamení, vyhlíží znamení od toho, kdo znamení dává, aby dospěl k rozhodnutí.  „Jestliže se znamení stane, pak se rozhodnu tak a tak.“  

Jak znamení, tak rozhodnutí musí být přesně určeno.  V Gedeónově příběhu bylo přesně určeno jak znamení (oheň ze skály, rosa na rounu a ne okolo, a pak obráceně), tak rozhodnutí (zboří Baalův oltář, půjde do boje s Midjánci).  Znamení si samozřejmě nikdo nemůže vynutit.  Bůh je suverénní, svrchovaný.  On se svobodně rozhoduje, jestli znamení dá, nebo ne. 

Někdy si říkáme: „Kdybychom tak žili v biblických dobách, to by se nám to věřilo.  Kdyby se teď děla všechna ta znamení a zázraky, to by jistě mnozí uvěřili.“  Opravdu?  Někteří ano, někteří ne.  Př. Trenér jednoho děvčete z českotřebovské mládeže na soustředění řekl, že uvěří, když mu v kostkách padnou samé šestky.  V zápětí mu padly samé šestky a … neuvěřil.  Mnozí neuvěřili, ani když viděli Kristovy zázraky.  A pak, i v biblických dobách byla zázračná znamení ojedinělá a výjimečná.  My máme totiž někdy dost zkreslenou představu, protože nás zaujme, co se stalo pozoruhodného a lehce přitom přehlédneme, že se desítky, ba i stovky let jakoby nic zázračného nedělo, jakoby Bůh nemluvil, nejednal, nebyl.  To je patrné i z Gedeónovy otázky: „… je-li s námi Hospodin, proč nás tohle všechno potkává? Kde jsou všechny podivuhodné činy, o nichž nám vypravovali naši otcové?“ (v.13)  Gedeónovi připadalo, že Bůh s nimi není, že nejedná, nemluví, nezajímá se o ně, nedává znamení, nečiní zázraky.

Dodnes je to jedna z nejčastějších námitek: „Kdyby byl Bůh, a kdyby o nás měl zájem, pak by nebyly války, epidemie, zemětřesení, hladomory, sucha a povodně…  Všechno, co vidíme, to jsou jen přírodní zákony.  Něco je sice dosud nevysvětlené, ale nikde není vidět žádný důkaz, že by Bůh zasahoval, mluvil, jednal.  Kde je všechno to, o čem se píše v Bibli?  Kde jsou zjevení Boží?  Kde jsou znamení? Kde jsou zázraky?  Kde jsou andělé?“  

Zajímavé je, že když Gedeón položil svoji hořkou otázku: „…je-li s námi Hospodin, …? Kde jsou všechny podivuhodné činy?“, právě v tu chvíli stál tváří v tvář andělu Hospodinovu… a nevěděl o tom.  V tom okamžiku se sám ocitl ve zcela jedinečné a nadpřirozené situaci… a nepoznal to.  Kdo ví, kolika zázračnými a nadpřirozenými situacemi procházíme a nevíme o tom, ničeho si nevšimneme.  Přitom důkazy o Božím působení máme všude okolo sebe.  Stačí se jen okolo sebe pozorně dívat.  

Například už život sám je veliký zázrak a přesvědčivý důkaz o Božím jednání.  Úvodní příklad modlitby Homéra Simpsona jsem vzal z knihy Intelligent Design (Inteligentní plán).  William Dembski v ní předkládá důkazy o nadpřirozeném původu života (kniha je v angličtině, ale mohu poskytnout výpisky v češtině).  Genetická informace v každé buňce, je jasné znamení nadpřirozeného původu.  Je to znamení od Stvořitele.  Jestliže nám Bůh dává jasné znamení, pak bychom se podle tohoto znamení měli také rozhodovat.  Homér Simpson měl jasné znamení, ale ignoroval ho.  Neměl jíst koláče s mlékem a snědl je.  Bůh nám dává jasné znamení, že je Stvořitel, a očekává naše rozhodnutí, že jeho budeme uctívat, poslouchat, na něho se spoléhat.  

Gedeón také dostal znamení, aby se rozhodl.  Dostal znamení, že má jít a bojovat za vysvobození Izraele.  Znamení bylo přesvědčivé, srozumitelné, bylo mimořádné a přesně určené.  Nade vší pochybnost to bylo znamení od Hospodina.  Gedeón se ujistil, že Bůh je přítomný, že jedná a že je s ním, překonal strach a šel.   

Na podzim jsme dostali naprosto neočekávaně šek na 1 200,-$.  Peníze přišly ze sboru, se kterým, jsme už rok a půl nebyli v žádném kontaktu.  Už tam ani nikoho blíž neznáme, protože kazatel, kterého jsme tam znali, už ve sboru neslouží.  Šek nám přišel na adresu v USA, kde už jsme přes rok nebydleli.  A než byl doručen po několika měsících do Brna, už byl neplatný.  Přesto jsme nakonec peníze dostali.  Nebyly sice určené na nic konkrétního.  Mohli jsme je použít na cokoliv, ale přišlo mi, že je to znamení: „Jeď do té Ugandy.“   Ten, kdo dává znamení, žádá i odpověď, rozhodnutí.   

Vraťme se ke Gedeónovi.  Neměl to lehké, musel se postavit proti většině, a to i ve vlastním národě.  Podle Mojžíšova zákona, měl být potrestán ten, kdo odpadl od Hospodina a klaněl se modlám.  V té době však bylo 

