rozuměl, kdybychom na náměstí zatroubili na polnice?)  Možností máme hodně, ne všechno bude účinné za každé situace, ale můžeme to vyzkoušet.  Máme tu třeba „Gedeony“, kteří roznášejí Bible.  Je něco mocnějšího v mediální kampani, než samotné Slovo Boží?  Kdybyste viděli, jaký je hlad po Božím slově v Ugandě!  Ve věznici uvěřilo jeden den asi 30 vězňů a neměli jsme pro ně Bible v Lugandštině.  Kaplan jim musel slíbit, že se tam vrátí jedině s Biblemi.  My máme mnoho možností.  Máme možnost tisknout.  Bratr Matulík už několik let nabízí, že vytiskne propagační leták sboru, ale ještě jsme nezpracovali ani obsah ani grafickou úpravu.  Je to také můj dluh.  Máme internet, webové stránky, Měsíčník, Bratrskou rodinu, BTM, jsou tu Královopolské noviny, je možno využít plakátky v MHD, TWR, televizní vysílání,… atd.  

Např. v Ugandě je velký zájem o rozhlasové vysílání.  Vezli jsme pomoc – tři kvalitní mikrofony jedné křesťanské rozhlasové stanici „Radio Messiah“.  Nevěděli jsme přesně, kde stanice je, a tak jsme se ptali lidí.  čtyřikrát jsme zastavili během 20 km a pokaždé dotázaný přesně věděl a ukázal nám směr.  Poslouchali Radio Messiah a věděli, kde je rozhlasová stanice.  V oblastech, kde křesťanskou stanici neměli, měli zájem, abychom jim pomohli ji vybudovat.   

U nás může být účinné něco jiného.  Modleme se za to.  Ne všechno možná zabere, ne všechno bude asi efektivní (už asi ne satelitní evangelizace), ale můžeme to vyzkoušet, a třeba nám Pán dá nějaký „geniální“ nápad, něco, co bude v té chvíli mimořádně účinné.  Možná to bude víc dobrých nápadů, ale zase musíme zvážit, že je potřeba koncentrovat síly a netříštit je.  často je důležité, aby se víc lidí, nebo celý sbor zapojil do projektu.  Podobně, jako za Gedeóna všech 300 mužů najednou zatroubilo na polnice, jednohlasně, sborem.  V jednotě je síla.       

To byla lekce o polnicích, příště o pochodních.  Upozornění na závěr: Četli jsme příběh o překvapivě snadném vítězství. Není však nikde zaručeno, že budeme v duchovním boji vítězit vždy rychle a s přehledem.  Je čas rozsévat i čas sklízet.  Když není sklizeň, je potřeba obdělávat.  V každém případě však svou sílu hledejme u Pána v jeho veliké moci.  Dostaneme sílu Ducha svatého a budeme mu svědky v Brně, na Moravě a až na sám konec země.

RoSta

Brno KrPole 8.června 2003, Letnice

Soudců 7

Gedeón II 

úvod: Poděkování za modlitby během misijní výpravy do Ugandy.  Sklizeň – vinobraní; dřina i radost.  Jak je to možné, že tam jsou lidé tak otevření pro Krista? …, že tak ochotně přijímají víru v Pána Ježíše?  …, že je tak snadné zakládat v Ugandě nové sbory?  Jako prvotní církev po Letnicích – první láska.  Proč to u nás nejde také tak?  Proč jsou u nás lidé tak uzavření, nedůvěřiví, rezervovaní vůči Bohu a evangeliu?  Proč jsou češi a Moraváci ochotni doufat v cokoliv, kromě Krista a jeho království?  Tyto otázky jsem si kladl kdysi v Americe a teď ještě mnohem naléhavěji v Africe. Odpověď ještě nevím, chci ji hledat společně s vámi.  Jak získat Brno pro Krista.  Hledejme v Bibli.  Napovědět nám může dnešní příběh o Gedeónovi.  Příběh o překvapivě snadném vítězství. 

čtení:  Soudců 7:1-22 

Příběh o překvapivě snadném vítězství.  Gedeón dostal geniální nápad. Použil polnice, džbány a polnice… a zvítězil nad obrovskou přesilou.  Jak je možné, že to šlo tak snadno, za Gedeóna?  Jak je možné, že to jde tak rychle ve východní Africe?  Měl by být nějaký společný jmenovatel, vždyť v obou případech jde v podstatě o duchovní boj.  V čem spočívá dnes duchovní boj?  Smysl a cíl duchovního boje církve je ten, aby satan lidi ztrácel a Kristus získával.  Ďábel drží lidi v zajetí a zaslepenosti, nechce je propustit ke Kristu.  Duchovní boj je bitva s mocí temnosti za vysvobození lidí.  Není to boj proti lidem, ale za lidi.  Pro církev začal tento boj o Letnicích.  Tehdy se začalo naplňovat Kristovo zaslíbení: „Dostanete sílu Ducha svatého a budete mi svědky…“ (Sk 1:8).  Petrovým kázáním začíná duchovní boj církve za záchranu lidí pro království Boží 

(Sk 2).  Mimochodem, tato první bitva byla také velmi úspěšná. 

Starozákonní boje jsou fyzickým předobrazem dnešních duchovních bitev.  Jsou to dodnes skvělé lekce válečné strategie a taktiky – pro duchovní boj.  Proč je tu náš sbor?  Jsme jeden z oddílů, které tu Pán postavil do bitvy o Brno.  Cíl je vítězství, tj. získat Brno pro Krista.  Je to až příliš smělá představa?  Proč by?  Gedeón zvítězil nad obrovskou přesilou, a i dnes na mnoha místech evangelium vítězně postupuje.  Proč by to nemohlo jít také v Brně?  Tak jako u nás hřmí někdy fotbalové stadiony, tak v Kampale, hlavním městě Ugandy, hřmí kostely.  Večer se z jednoho místa nese sborem desetitisíců hlasů mohutné „Halelujah!“ „Amen!“, a z jiného konce města také „Halelujah!“ „Amen!“, někdy až do tří do noci,… a v pět ráno už zase muezin svolává do mešity muslimy.  Bitva o spasení pokračuje a evangelium postupuje vítězně.  Není ojedinělé, že na shromážděních přicházejí noví lidé ke Kristu.  Proč by to nemohlo být někdy i v Brně?  Podívejme se do příběhu o Gedeónově vítězství.  šlo to tak snadno, rychle a přesvědčivě.  Všimněme si některých rysů této bitvy.


Množství.  Izraelci čelili obrovské přesile.  Midjánců bylo jako kobylek, nedokázali je ani spočítat (6:5).  Gedeón měl k dispozici jen 32 000 bojovníků, a i to bylo pro Boží bitvu zbytečně mnoho.  22 000 jich bylo posláno domů, to byli ti, co měli strach.  Zůstala asi 1/3 odvážných, tj. 10 000.   Ale i to bylo zbytečně mnoho, a tak bylo posláno domů 9 700 těch, kteří sice byli odvážní, ale nebyli zcela ostražití a pohotoví k boji – klekali při pití na kolena.  Zůstalo jen 300 bojovníků, kteří si podávali vodu k ústům – ti byli stále ve střehu.  Takže z původního počtu bojovníků zůstalo jen necelé 1%.  Zůstali jen ti odvážní a pohotoví.  Jestli na začátku stáli proti přesile, teď čelili nepředstavitelné přesile.  Ovšem jenom z lidského pohledu.  Proč Bůh omezil jejich počet?  Aby si nenamlouvali, že zvítězili vlastní silou, „aby se Izrael vůči mně nevychloubal: Vysvobodil jsem se vlastní rukou.“ (v.2).   Zůstalo jich jen maličko, aby bylo všem zřejmé, že zvítězil Bůh.  Všemohoucí Bůh si použil jako nástroj hrstku odvážných a pohotových.  Gedeón se svými muži nestáli proti přesile.  Naopak, oni byli v přesile, vždyť byli na straně Boží, reprezentovali armádu Hospodinova zástupu, armádu Všemohoucího.  


Bůh si může použít i malou skupinu věřících k velikému dílu.  U nás to byla kdysi stará Jednota bratrská, poměrně malá církev s velikým vlivem.  V Ugandě to bylo v roce 1886 32 mladých mužů, byli to jedni z prvních ugandských křesťanů.  Ti odmítli posloužit králi v jeho homosexuálním chtíči, a za to byli upáleni na jedné hranici.  Dnes má Church of Uganda 35 000 místních sborů, plus je tam celá řada dalších denominací s živými sbory.  Bůh si může použít malou skupinu odvážných a pohotových křesťanů, aby slavil velké vítězství.    


Kolik nás je věřících v Brně?  Kolik je tu Kristových následovníků?  V evangelikálních sborech ani ne jedno procento.  A kolik z toho počtu je skutečně odvážných a pohotových?  Našlo by se 300?  Kdoví, možná ani to ne.  Najde se hrstka odvážných a pohotových, kteří půjdou do toho - získat Brno pro Krista?  Nebojme se, zdánlivě čelíme obrovské přesile, ale ve skutečnosti je to naopak.  Jestli jsme na straně Krista, jsme na straně Všemohoucího.  


Nápad.  Gedeón dostal geniální nápad.  Použil trumpety, džbány a pochodně.  Dnes si všimněme, co dokázaly trumpety.  Polnice z beraních rohů dávaly signál k útoku.  Obyčejně jich nebylo mnoho, například při dobývání Jericha 7 kněží troubilo na 7 polnic, a to byl povel pro celou armádu.  Jestliže Gedeón dal troubit na 300 polnic, tak to vypadalo, že 300 trubačů dává povel mnohamilionové armádě.  Už jsme si všimli, že to nebyla lež, protože těch 300 statečných a pohotových skutečně reprezentovalo velikou přesilu Hospodinova zástupu.  300 trumpet posloužilo k neverbální komunikaci. Zatroubení na 300 trumpet obsahovalo sdělení: „Nás je víc! My jsme silnější!  My to vyhrajeme!“  Trubači dali nepříteli signál, informaci, že jich je ve skutečnosti obrovská přesila, a měli pravdu, protože byli na straně Všemohoucího.  

Byla to vlastně mediální válka, a to skrze různé sdělovací prostředky.  Kromě polnic si Bůh použil také sen, aby sdělil informaci, že je silnější.  Dnes je naprosto zřejmé, že informace hrají ve válce velmi podstatnou, ne-li rozhodující roli.  Válka v Iráku byla do značné míry mediální válka.  Informace pravdivé i informace zkreslené ovlivňují jak veřejné mínění, tak bojovou morálku vojska.  To samé platí v duchovním boji, možná ještě víc, protože informace, slovo, je duchovní zbraň… meč Ducha je slovo Boží.  

Bratři a sestry, najde se v našem městě 300 statečných a pohotových, kteří zatroubí pěkně nahlas na polnici? …, kteří podají jasnou informaci tomuto světu, že je tu všemohoucí Bůh, který rázně skoncuje se vším zlem a zachrání svůj lid?  …, kteří budou odvážně a pohotově vyhlašovat evangelium všemohoucího Spasitele? Evangelium je důležitá, rozhodující informace v mediální bitvě duchovního boje.  Je to informace o všemohoucím Bohu, který soudí ve spravedlivém hněvu i zachraňuje ve svém nesmírném milosrdenství.  Je to informace, kterou je třeba vyhlašovat nahlas, směle a pohotově.  

Gedeón dostal geniální nápad.  300 trumpetami vyhrál mediální bitvu.  Modleme se za nápady, které by byly od Boha.  Modleme se za nápady, jak propagovat Krista, jak šířit evangelium, jak uvádět ve známost slovo Boží.  Nemyslím si, že by to měl být jen jeden nápad, jeden univerzální recept pro všechny situace.  To s těmi polnicemi zabralo jednou, jindy si Bůh použil zase něco jiného, třeba chvalozpěv za krále Jóšafata.  Důležité je, aby sdělení bylo kulturně srozumitelné.  (Kdo by tomu dnes 

