sen by se dal vyjádřit výroky: „Kde se pivo vaří, tam se dobře daří“ a „To chce klid“.  Nejde samozřejmě ani tak o to pivo, jako o to, aby se nám dobře vedlo, a abychom neměli zbytečné problémy.  Je na tom něco špatného - chtít, abychom se měli dobře, lépe, žít v klidu?  Generace, která zažila válku, chtěla lepší život a klid pro sebe i pro své děti.  Komunisté vystihli situaci a  všechno toto slibovali.  český sen dostal podobu rozvinuté socialistické společnosti.  Když ale po 40 letech našemu národu došlo, že se na Západě mají lépe, probral se sice na chvíli, ale brzy začal znovu snít svůj český sen, tentokráte v podobě tržního hospodářství.  Aby nám bylo dobře a aby byl klid.  Včera se tento sen rozšířil na evropský sen.  

Je na tom něco špatného, chtít abychom se měli dobře a ještě lépe a aby byl klid?  Na tom samozřejmě nic špatného není, ale má to jeden háček – v českém snu už nemá žádnou roli Bůh (pro většinu lidí).  To Američané ještě zpívají „God bless America“ (Bůh žehnej Americe) a na dolarovce je napsáno „In God we trust“ (Na Boha spoléháme).  Neřešme teď, kolik z nich to skutečně vyznává, důležité je národní vědomí, že požehnání může přijít jedině od Hospodina.  Skutečně dobře nám může být jedině s Bohem.  „Blaze národu, jemuž je Hospodin Bohem“ (ž 33:12).  Žel, český sen s tím nepočítá, proto je to jenom sen, který se nestane skutečností.  Nemůže.  Je to sen, mrákota, ze které se národ potřebuje probudit.  Jak?  Skutečné probuzení je od Boha a my bychom měli být připraveni jako nástroje probuzení.  Třeba tak, že si na to posvítíme, že budeme nahlas lidem říkat: Bez Boha se nám nebude dařit dobře a nebude klid.  Ježíš nás povzbuzuje: „Přichází snad světlo, aby bylo dáno pod nádobu..?“  (Mk 4:21) „Nebojte se jich tedy, neboť není nic zahaleného, co nebude jednou odhaleno, a nic skrytého, co nebude poznáno. Co vám říkám ve tmě, povězte ve světle“ (Mt 10:26,27)  Vezměme ruky pochodeň, zatrubme na polnice ať se náš národ probudí a zjistí, že je jedna absolutní cesta, pravda i život – J.K., a že pravé požehnání přichází jedině od Hospodina, jedině s ním nám bude dobře a jedině u něj najdeme opravdový klid.  

RoSta

Brno KrPole 15.června 2003 

Soudců 7

Gedeón III – český sen
úvod:  Minulý týden – příběh o Gedeónově překvapivě rychlém a snadném vítězství nad Midjánci.  Připomeňme si, že boje starozákonního Izraele jsou předobrazem duchovního boje církve.  Smysl duchovního boje církve je v tom, aby satan lidi ztrácel a Kristus získával.  Je to boj s mocí temnosti za vysvobození lidí pro Krista.  Není to boj proti lidem, ale za lidi.  Starozákonní boje Izraele jsou pak pro nás skvělou učebnicí strategie a taktiky duchovního boje.  


Minulý týden jsem položil několik otázek:  Jak je možné, že boj za vysvobození Izraele šel Gedeónovi tak rychle a snadno?  Jak je možné, že např. v Ugandě jsou lidé vysvobozováni pro Krista také poměrně rychle a snadno?  Proč to nejde u nás také tak?  Co tomu brání?  Během, týdne jsem měl několik zajímavých rozhovorů na toto téma.  Jsem rád, že vás tyto otázky také provokují.  Budeme pokračovat v hledání odpovědí.  

čtení:  
Sd 7:9-22


Mk 4:21-23 


Zatímco před týdnem jsme uvažovali o tom, jaký signál vydalo 300 polnic, dnes se podíváme na to, co nám osvětluje 300 pochodní.  Také si všimneme toho, že uvedená bitva, je příběhem o probuzení.  Doslova probuzení, protože Midjánci byli probuzeni. 


„Nás je víc! My jsme silnější! My to vyhrajeme!“ to bylo poselství 300 polnic.  A byla to pravda.  Izraelců bylo sice jen 300 proti obrovské přesile, ale tato skupina statečných a pohotových reprezentovala všemohoucího Boha.  Byl to Bůh, kdo bojoval a bylo to Hospodinovo vítězství.   Když neseme evangelium J.K., tak také reprezentujeme všemohoucího Boha.  On svojí mocí soudí a svojí mocí i zachraňuje.  Každý nově obrácený člověk, je Kristovo vítězství. 

Zatím to však vypadá jako by se zachraňující Boží moc v našem národě neprojevovala s plnou silou.  V čem by to mohlo být?  Odpovědi, které jsem zaznamenal, se dají rozdělit do dvou skupin: (I.) příčina je v nás, křesťanech;  (II.) příčina je v nevěřících. 


To, že příčina bývá v nás (I), na straně božího lidu, je dobře vidět i na příběhu Gedeóna.  Všechny příběhy knihy Soudců jsou jako tanec na tři doby: (1) odpadnutí; (2) důsledky; (3) vysvobození.  Triumfální vítězství Gedeóna je sice pozoruhodné, ale nezapomeňme na to, co předcházelo.  Sedm let prohrávali.  Proč?  Protože se dopouštěli toho, co je zlé v Hospodinových očích (6:1).  Problém byl v nich.  


Stejně tak, jestli my nejsme úspěšní v duchovním boji, může být problém v nás.  Z odpovědí, které jsem zaslechl v našem sboru, by to mohla být pýcha, strach, nebo ututlané nevyznané hříchy.  Pokud by to bylo to poslední, pak je na každém z nás s tím něco dělat, každý sám za sebe. Přestat to tajit.  Vynést to na světlo, před Ježíše.  On je to světlo, jako planoucí pochodeň.  „Bylo tu pravé světlo, které osvěcuje každého člověka, to přicházelo do světa“ (Jan 1:9).  Kde přichází Ježíš, tam vnáší světlo, tam vychází najevo myšlení mnohých srdcí (Lk 2:35). Tak přichází probuzení.  Vyznáváním skrytých vin. 


Pokud by problém byl strach - strach vyjít ven, strach hájit vždy Boží věc, strach svědčit o Ježíši - pak nejsme ani první, ani poslední. Gedeón se také bál.  Napřed se bál svých příbuzných a sousedů (6:27), a proto zbořil Baalův oltář v noci a ne ve dne – ale přece jej zbořil.  Potom se bál jít sám na výzvědy do midjánského tábora, a proto mu Bůh doporučil, aby šli dva (7:10).  Tak šli dva.  Gedeón byl jeden ze 300 odvážných, ale stejně měl strach.  Měl strach, ale navzdory strachu splnil úkol.  Odvaha není o tom, že bychom vůbec neměli strach, ale že strach překonáme a najdeme způsob, jak situaci zvládnout  - navzdory strachu.  Míváme ještě tak odvahu pozvat někoho sem do shromáždění.  Tady v kostele máme výhodu domácího prostředí.  Tady se cítíme bezpečnější, tady se nestydíme vyznávat.  Když pak ale máme vyjít ven mezi lidi („Midjánce“) a tam, v jejich prostředí jim svědčit, tak máme strach.  Co nám pomůže překonat strach?  Třeba to, když budeme dva.  Nejvíc ale pomůže láska: „Láska nezná strach, dokonalá láska strach zahání.“ (1.Jan 4:18).  Láska k Ježíši v nás způsobí, že se za něj nebudeme stydět.  Láska k lidem v nás způsobí, že nám půjde na prvním místě o jejich dobro, o jejich spasení.  


Zamysleme se teď nad druhou skupinou možností (II), že příčina pomalého šíření evangelia je v nevěřících, je v národě.  Mám dva podněty z letadla Londýn - Praha. (1) Seděl jsem vedle slečny z KrPole; vydal jsem jí svědectví; namítla: „jak si můžete být tak jistej?“ To je teď velmi rozšířený názor, že všechno je relativní.  Jenže výrok „všechno je relativní“ popírá sám sebe, protože je vysloven, jako absolutní pravda.  Kdyby všechno bylo relativní, tak i tento výrok je relativní, tzn. že není všechno relativní.  Když si na tento výrok posvítíme, tak ničí sám sebe.  Stejně tak jako Midjánci začali ničit sami sebe, když si na ně Izraelci posvítili.  Ježíš řekl: „Nikdo nepřichází k Otci, než skrze mne.“ To je absolutní výrok.  Jestli to někdo chce zpochybnit tvrzením, že všechno je relativní, tak se chytil do vlastní pasti, protože užívá tvrzení, které popírá samo sebe.  Až se český národ probudí, tak zjistí, že není všechno relativní, ale že je jedna absolutní cesta, pravda a život – Ježíš Kristus.  

(2) Noviny: Článek: „český sen“; studenti FAMU udělali reklamní kampaň na otevření nového hypermarketu; přišly davy zákazníků; místo hypermarketu tam bylo jen lešení s plátnem; probuzení z „českého snu“.  Pozoruhodná analogie s příběhem o Gedeónovi.  Probuzení, při kterém zlo ničí sebe samo.  Midjánská armáda při probuzení začala ničit sebe samu.  češi, kteří přišli k falešnému hypermarketu kvůli lživé reklamě se mohli probudit z českého snu.  Lživá reklama v tu chvíli bojovala proti lživé reklamě.  Geniální nápad od studentů.  Točili film o vlivu reklamy.  Lidé si při tom mohli uvědomit, jak se lehce nechají reklamou napálit.  Kdo má zdravý rozum, tak si příště dá pozor.  


Uvažme, není to právě „český sen“, který brání lidem ve víře?  Co to je český sen?  Známe „americký sen“: vlastní dům, auto a úspory na důchod.  český 
