Liturgické texty na 11.11.2007 (32. neděle v mezidobí)

(podle www.katolik.cz)

Žalmy 17 

1 Modlitba; Davidova. Hospodine, slyš při spravedlivou, věnuj pozornost mému bědování, dopřej sluchu mé modlitbě z bezelstných rtů.

2 Ty sám vynes nade mnou rozsudek; tvoje oči vidí, kde je právo.

3 Zkoumal jsi mé srdce, dozíral jsi v noci, tříbil jsi mě, nic ti neuniklo, ani úmysl, jenž nepřešel mi přes rty.

4 Pokud jde o lidské činy, slovu tvých rtů věren vyvaroval jsem se stezek rozvratníka.

5 Drž mé kroky ve svých stopách, aby moje nohy neuklouzly.

6 K tobě volám a ty odpovíš mi, Bože, nakloň ke mně ucho, slyš, co říkám.

7 Ukaž divy svého milosrdenství, spasiteli těch, kdo před útočníky se k pravici tvé utíkají.

8 Ochraňuj mě jako zřítelnici oka, skryj mě ve stínu svých křídel

9 před svévolníky, kteří zahubit mě chtějí, úhlavními nepřáteli, když mě obkličují.

10 Tukem obrostlo jim srdce, jejich ústa mluví zpupně.

11 Kruhem svírají mě při každičkém kroku, slídí zrakem, jak mě dostat k zemi.

12 Můj nepřítel podobá se lvu, jenž lační po kořisti, je jak lvíče, které číhá vskrytu.

13 Povstaň, Hospodine, předejdi jej, sraz ho! Kéž mi dá tvůj meč vyváznout z moci svévolníka

14 a tvá ruka, Hospodine, z moci lidí, lidí věku tohoto, jejichž podílem je pouze život. Ty jim ze svých zásob plníš břicho, sytí se i synové a zbytek nechávají nemluvňatům.

15 Já však ve spravedlnosti uzřím tvoji tvář, až procitnu, budu se sytit tvým zjevem.

Lukáš 20 

27 Přišli k němu někteří ze saduceů - ti popírají vzkříšení - a otázali se ho:

28 "Mistře, Mojžíš nám ustanovil: `Zemře-li nečí bratr ženatý, ale bezdětný, ať se s jeho manželkou ožení jeho bratr a zplodí svému bratru potomka.´

29 Bylo tedy sedm bratří. Oženil se první a zemřel bezdětný.

30 Jeho manželku si vzal druhý,

31 pak třetí a stejně všech sedm; nezanechali děti a zemřeli.

32 Nakonec zemřela i ta žena.

33 Komu z nich bude tato žena patřit při vzkříšení? Všech sedm ji přece mělo za manželku."

34 Ježíš jim řekl: "Lidé přítomného věku se žení a vdávají.

35 Avšak ti, kteří byli hodni dosáhnout budoucího věku a vzkříšení z mrtvých, nežení se ani nevdávají.

36 Vždyť už nemohou zemřít, neboť jsou rovni andělům a jsou syny Božími, poněvadž jsou účastni vzkříšení.

37 A že mrtví vstanou, naznačil i Mojžíš ve vyprávění o hořícím keři. když nazývá Hospodina `Bohem Abrahamovým, Bohem Izákovým a Bohem Jákobovým´.

38 On přece není Bohem mrtvých, nýbrž živých, neboť před ním jsou všichni živi."

Písně z KK:

159 Ježíš žije, s ním i já 

336 Já v srdci radost mám 

25 Neskládejte v mocných naději 

Musím se přiznat, že mám rád tento den – 11. listopad – svátek svatého Martina z Tours. Pamatuji se, že na mé základní škole, která byla, jak bylo tehdy zvykem, přísně ateistická, se toho dne ozvalo slovo „svatý“ – „Děti pozor, dnes přijede svatý Martin na bílém koni'. A my, ať už malí křesťané a nebo malí ateisti, jsme až s mystickou nadějí hleděli z oken a čekali na toho svatého Martina až začne sněhem maskovat svůj příjezd. A protože to bylo na Valašsku, tak tam zima většinou opravdu začala a my jsme se radovali, že Martin nezklamal a že naše očekávání bylo naplněno.

I dnes mám svátek svatého Martina rád – ne už tak moc kvůli sněhu, ale protože jsem se díky své ženě zamiloval do Slovácka a tam je svatý Martin slavnostním dnem – dnem, kdy vrcholí očekávání vinařů a začíná se ochutnávat první mladé víno – SvatoMartinské víno – tedy, jak říkají lidé z Čech, „moravské Beaujolais“.

Svatý Martin je tedy pro mne svátkem, který je jistým způsobem spojen s radostným očekáváním – s očekáváním něčeho dobrého, co se v blízké době splní. Není tedy pro mě překvapením, že dnešní biblický text podle liturgického kalendáře, také hovoří o očekávání, ale tentokrát jde o víc, než o první sníh či první mladé víno. Dnešní biblický text nám připomíná, že jako křesťané se můžeme těšit na nebe. V tom textu z evangelia to však nezaznívá jako nějaká laciná útěcha či prázdná výzva. Vidíme zde totiž Ježíše, jak čelí složitému dotazu vzdělaných intelektuálů. Tito lidé (patřící do sekty saduceů) byli sice zbožní, ale byli tak liberální, že se jim z jejich víry vytratili andělé i démoni nebo  třeba vzkříšení z mrtvých. Když tedy přichází za Ježíšem, je z jejich hlasu cítit ne jenom zvědavost na to, co Ježíš řekne, ale také určitá sebejistota, že oni přece ví, jak to je a Ježíše si spíše jen tak vyzkouší. „Ježíši, jak je to s tím vzkříšením? Jak to bude fungovat?“ A předkládají mu extrémně složitý případ, který má ukázat, že víra ve vzkříšení je marná, trapná a navíc se ani moc nehodí k zákonu, který oni tak dobře znají a formálně také respektují. Myslím, že lidí s podobnými názory najdeme kolem sebe i dnes dostatek. „Ty věříš ve vzkříšení ? V nebe? V peklo? To je hloupost, to tak  přece není, to je jen pro děti, to se tak říkávalo dřív … a vůbec to neodpovídá našemu modernímu myšlení.“ Ano takto běžně smýšlejí lidé okolo nás. O své vlastní smrti se bojí přemýšlet, natož pak hovořit a nějaká víra ve zmrtvýchvstání jim připadá dětská, nelogická a naivní.

Ježíš však v tom textu vystupuje zcela jasně. Říká jim, milí skeptikové, jste sice velmi inteligentní a rozumní, ale vůbec nechápete co odmítáte. Vzkříšení z mrtvých není otázkou vaší logické dedukce, ale prostě a jednoduše otázkou času. Jednou prostě bude.

Ježíš nemá ve své moudrosti problém jim tu věc dokázat způsobem, který jim byl pochopitelný, vysvětlil jim to na základě biblických příběhů, kterým věřili. Hlavně jim ale dává najevo, že to není otázka pro rozumové bádání – vždyť náš lidský rozum končí v momentě smrti – ale je to otázka důvěry a spolehnutí se. Není tu mnoho, čeho by se mohla intelektuálská mysl chytit, je tu ale prostor pro víru v živého Boha, který je také Bohem ŽIVÝCH. 

Saduceové chtěli být zbožní, ale přitom nevěřili ve vzkříšení a tak jim tu Ježíš naznačuje, že to není jen nějaký doplněk věrouky, ale jeden ze základních kamenů víry. Apoštol Pavel to dokonce vyjádřil ještě lakoničtěji: „Máme-li naději v Kristu jen pro tento život, jsme nejubožejší ze všech lidí!“ Pokud nevěříme ve vzkříšení a život věčný není křesťanská víra ničím. Pokud se netěšíme do nebe, do blízkosti a náruče našeho Otce a Pána, je naše křesťanská víra slabá, prázdná a hrozí že sklouzneme do formálního náboženství tak jako saduceové. Naše víra musí žít také z naděje a z radostného očekávání. 

Je to podobné jako hráč fotbalu, který se hluboko ve své půli dostal k míči a teď se snaží proniknout dopředu, dojít až k brance a dát gól. Aby toho dosáhl, musí sledovat míč, své protihráče ale musí se také dívat směrem k brance – ke svému cíli. Pokud se bude dívat jenom pod nohy na míč který před chvílí získal, může brzo ztratit orientaci, výhled a směr. A místo do branky pak poběží do rohu nebo na střídačku. Saduceové byli věřící, kteří ztratili výhled dopředu, namísto aby se těšili z toho co je čeká, dívali se jenom pod nohy a tak se jim naděje úplně vytratila a zůstalo jim jen množství příkazů a zákazů.

Ježíš nás dnes vyzývá k tomu, abychom pozvedli zrak a zadívali se dál než jen do příštího dne, týdne či měsíce, abychom se zadívali k cíli naší cesty. Ano samozřejmě že nevidíme jasně, je to jako když se dívám bez brýlí do dálky, ale aspoň můžu tušit obzory – tam přede mnou je horizont a za ním svítá. Jistě musím myslet na svůj zítřejší den, jak budu žít, co budu dělat, ale ten výhled dopředu mi může pomoct abych neztratil směr.

Ježíš říká, že v nebi to bude jiné než zde a nemá cenu se z naší logikou snažit to dopředu přesně probádat, ale je jisté, že někteří lidé budou uznáni hodnými dosáhnout toho budoucího věku. Budou  vzkříšeni a budou se svým Pánem. Apoštol Pavel k tomu dodává, že je to jako ze semínkem – náš život zde na zemi je semínkem, které se musí pochovat do země, aby z něj něco vyrostlo. Musí zahynout, aby z něj mohlo povstat něco lepšího a krásnějšího. To samo semínko to nezařídí – ono se jen dá k dispozici, je to Bůh sám, kdo dává vzrůst, a je to Ježíš Kristus kdo nám může dát milost a odpuštění, abychom byli vzkříšeni ne k trestu ale k radostnému bytí s Bohem. Toto je naše naděje, naše radost, která smí vytrvat i bolesti a trápení. Není to pokus o útěk z reality, je to spíše pohled na celou realitu na vše co Bůh stvořil. S touto nadějí se smíme utěšovat, když je nám smutno, ale tato naděje by nás měla provázet i když je nám dobře, abychom neupadli do pokušení považovat tento svět za svůj trvalý domov. Právě o tomto mluví žalmista v tom dnešním oddíle ze SZ. Jeho nepřátelé se sytí dobrými věcmi, jejich podílem je však pouze život. Z Božích darů si plní jen břicho, žalmista však čeká na něco jiného, na něco víc. Nepohrdá Božími dary, ale těší na to, že až procitne uzří jeho tvář a bude se sytit jeho blízkostí.

Dobře toto je naše naděje, ale co s tím teď? Co máme dělat. Jen sedět a radovat se? Ne, to by nefungovalo. Když ap. Pavel mluví o vzkříšení, hned přidává, že tato naděje musí být vidět v praktickém způsobu života, dokonce v této souvislosti říká jednu praktickou poznámku na okraj: „Vystřízlivějte, jak se sluší, a nehřešte.“ 

Domnívám se, že právě dnes si můžeme připomenout dvě příhody ze života svatého Martina, člověka, který byl mužem naděje, těšil se na nebe a přitom stál oběma nohama na zemi.

Svatý Martin z Tours (F, *316  397) se obrátil jako mladý v době kdy křesťanství bylo už sice legální, ale ne všude oblíbené. Stal se (tak jako jeho otec) vojákem a v armádě (zejména v západní části Římské říše) nebylo křesťanství tolerováno; ani rodiče ho nepodporovali, přesto se však nechal vyučovat ke křtu. Jednou když hlídal u městské brány s ostatními vojáky, uviděl žebráka, kterému bylo zima, protože měl děravé oblečení a měl ho málo. Martin utrhl polovinu svého pláště a dal jej tomu žebrákovi, ostatní se divili, smáli, nechápali. Měl pohled upřený dopředu k tomu co očekával, ale přesto, nebo právě proto měl zrak ostrý k tomu aby viděl, kde je potřeba konat skutky lásky. V noci se mu pak zdál sen, kdy viděl Ježíše, jak jde oblečený do té poloviny jeho pláště. Ten sen Martina utvrdil, že křesťanství je pro něj tou pravou cestou. Nechal se pokřtít a stal se napřed poustevníkem, pak mnichem a nakonec také biskupem. Těšil se na nebe, ale nebylo mu dáno rychle odejít, místo toho se dočkal doby, kdy křesťanství začalo zavánět světskou mocí a kazit se. Jeho naděje a pohled upřený ke Kristu však neochably ani v této době jak je vidět na druhé situaci. Tehdy se už jako biskup postavil u císařského soudního dvora na obranu lidí, kteří byli obviněni z kacířství. Byl to Priscilián a jeho následovníci, což byli asketičtí, velmi přísní ale zároveň vlastně neškodní křesťané a byl to první případ, kdy o kacířství rozhodovaly světské soudy a kdy odsouzeným hrozila smrt. Svatý Martin s těmi obviněnými nesouhlasil v jejich učení a názorech, ale přesto je vehementně bránil co mohl. Byl ale v menšině proti přesile a tak byl přehlasován a odsouzenci se stali prvními křesťany odsouzenými na smrt jinými křesťany za kacířství. Byla to velmi smutná událost, a zdálo by se, že jeho nasazení a aktivita byly zcela marné. Byly ale marné?

Věřím, že ne – věřím, že to, že se zachoval tak, jak by se křesťan zachovat měl, Bůh jednou ocení. Každý skutek lásky, každý čin, který vychází z naděje, kterou máme, a který směřuje k Bohu, každý čin, který naplňuje Boží vůli, má smysl. Abychom ale byli schopni tyto činy konat, nesmíme se dívat jen pod nohy, jen do našeho života, jen sami na sebe, ale musíme s důvěrou hledět dopředu. A navíc jak říká apoštol Petr, máme být připraveni o té naší naději, o cíli svého směřování, vydat svědectví komukoliv, kdo bude mít zájem. Možná se přidá a půjde k té naději s námi.

Svátek svatého Martina je pro mne tedy svátkem radostného očekávání a Bible mně i vás dnes vyzývá, abychom se zamysleli, na co očekáváme, kam směřujeme, a jestli je naše očekávání jen prázdným čekáním a nebo pravou křesťanskou nadějí, která se projevuje svatostí a skutky lásky. Můžeme se těšit na zmrtvýchvstání, život věčný, nebe. Nechceme utíkat ze světa, ale chceme si udržet směr, kterým máme jít. Na závěr přečtu slova ap. Pavla, který o naší naději říká toto: 

1 Korintským 15:51 - 58

Hle, odhalím vám tajemství: Ne všichni zemřeme, ale všichni budeme proměněni, naráz, v okamžiku, až se naposled ozve polnice. Až zazní, mrtví budou vzkříšeni k nepomíjitelnosti a my živí proměněni. Pomíjitelné tělo musí totiž obléci nepomíjitelnost a smrtelné nesmrtelnost. A když pomíjitelné obleče nepomíjitelnost a smrtelné nesmrtelnost, pak se naplní, co je psáno: `Smrt je pohlcena, Bůh zvítězil! Kde je, smrti, tvé vítězství? Kde je, smrti, tvá zbraň?´ Zbraní smrti je hřích a hřích má svou moc ze zákona. Chvála buď Bohu, který nám dává vítězství skrze našeho Pána Ježíše Krista! A tak, moji milovaní bratří, buďte pevní, nedejte se zviklat, buďte stále horlivější v díle Páně; vždyť víte, že vaše práce není v Pánu marná.

