Skutky apoštolské 12:1 - 11 

V té době král Herodes krutě zasáhl proti některým bratřím. Mečem dal popravit Jakuba, bratra Janova. Když viděl, že si tím získal židy, rozkázal zatknout také Petra. Byly právě velikonoce. Zmocnil se ho, dal ho zavřít do vězení a hlídat čtyřmi strážemi po čtyřech vojácích. Chtěl ho po velikonocích veřejně soudit. Petra tedy střežili ve vězení a církev se za něj stále modlila k Bohu. Noc předtím, kdy jej chtěl Herodes předvést na soud, spal Petr mezi dvěma vojáky, spoután dvěma řetězy, a stráže před dveřmi hlídaly vězení. Najednou u něho stál anděl Páně a v žaláři zazářilo světlo. Anděl udeřil Petra do boku, vzbudil ho a řekl: "Rychle! Vstaň!" A s Petrových rukou spadly řetězy. Anděl mu řekl: "Opásej se a obuj se!" Petr to udělal a anděl ho vyzval: "Vezmi si plášť a pojď za mnou." Petr následoval tedy anděla ven z vězení, ale nebyl si jist, zda to všechno je skutečnost; myslel si, že má vidění. Prošli první stráží, pak druhou, a přišli k železné bráně, která vedla do města; ta se jim sama od sebe otevřela. Vyšli ven, prošli jednou ulicí a tu mu náhle anděl zmizel. Teprve nyní se Petr vzpamatoval a řekl: "Teď už vím, že Pán opravdu poslal svého anděla, vysvobodil mne z ruky Herodovy a uchránil od toho, co si přál židovský lid."

Žalmy 34:2 - 23 

Dobrořečit budu Hospodinu v každém čase, z úst mi bude znít vždy jeho chvála. O Hospodinu mluv s chloubou, moje duše, ať to slyší pokorní a radují se. Velebte Hospodina se mnou, vyvyšujme spolu jeho jméno. Dotázal jsem se Hospodina a odpověděl mi, vysvobodil mě od všeho, čeho jsem se lekal. Kdo na něho budou hledět, rozzáří se, rdít se nemusejí. Tento ponížený volal a Hospodin slyšel, ve všem soužení byl jeho spása. Hospodinův anděl se položí táborem kolem těch, kteří se bojí Boha, a bude je bránit. Okuste a uzříte, že Hospodin je dobrý. Blaze muži, který se utíká k němu. Žijte v Hospodinově bázni, jeho svatí, vždyť kdo se ho bojí, nemají nedostatek. I lvíčata strádají a hladovějí, ale nic dobrého nechybí těm, kdo se dotazují Hospodina. Pojďte, synové, poslyšte mě, vyučím vás Hospodinově bázni. Jak je tomu s mužem, který si oblíbil život, jenž miluje dny, v nichž by užil dobra? Střeží před zlobou svůj jazyk a své rty před záludnými řečmi. Vyhýbá se zlu a koná dobro, vyhledává pokoj a snaží se o něj. Oči Hospodinovy jsou obráceny k spravedlivým, když volají o pomoc, on nakloní své ucho. Hospodinova tvář se však obrací proti pachatelům zla, vymýtí ze země každou památku po nich. Ty, kdo úpěli, Hospodin slyšel, ze všech soužení je vysvobodil. Hospodin je blízko těm, kdo jsou zkrušeni v srdci, zachraňuje lidi, jejichž duch je zdeptán. Mnoho zla doléhá na spravedlivého, Hospodin ho však ze všeho vysvobodí. Ochraňuje všechny jeho kosti, nebude mu zlomena ani jedna. Svévolníku připraví smrt jeho zloba, a kdo nenávidí spravedlivého, ponese vinu. Hospodin vykoupí duše svých služebníků, nikdo z těch, kteří se k němu utíkají, vinu neponese.

2 Timoteovi 4:6 - 8, 17 - 18

Neboť já již budu obětován, přišel čas mého odchodu. Dobrý boj jsem bojoval, běh jsem dokončil, víru zachoval. Nyní je pro mne připraven vavřín spravedlnosti, který mi dá v onen den Pán, ten spravedlivý soudce. A nejen mně, nýbrž všem, kdo s láskou vyhlížejí jeho příchod.

Pán však při mně stál a dal mi sílu, abych mohl dovršit zvěstování evangelia, a slyšeli je všichni pohané; a byl jsem vysvobozen ze lví tlamy. Pán mě vysvobodí ze všeho zlého a zachová pro své nebeské království. Jemu patří sláva na věky věků, amen.

Matouš 16:13 - 19 

Když Ježíš přišel do končin Cesareje Filipovy, ptal se svých učedníků: "Za koho lidé pokládají Syna člověka?" Oni řekli: "Jedni za Jana Křtitele, druzí za Eliáše, jiní za Jeremiáše nebo za jednoho z proroků." Řekl jim: "A za koho mne pokládáte vy?" Šimon Petr odpověděl: "Ty jsi Mesiáš, Syn Boha živého." Ježíš mu odpověděl: "Blaze tobě, Šimone Jonášův, protože ti to nezjevilo tělo a krev, ale můj Otec v nebesích. A já ti pravím, že ty jsi Petr; a na té skále zbuduji svou církev a brány pekel ji nepřemohou. Dám ti klíče království nebeského, a co odmítneš na zemi, bude odmítnuto v nebi, a co přijmeš na zemi, bude přijato v nebi."

Milí přátelé, dnes máme spolu s velkou částí církve možnost si připomenout svátek svatých Petra a Pavla. Liturgický kalendář zařazuje tento svátek právě na tuto neděli, aby nám připomněl tyto dva muže, kteří výrazným způsobem formovali první církev a vlastně i naši víru. Je samozřejmě obtížné v jednom dni pomyslet na vše, co tito dva apoštolové udělali nebo řekli a napsali. Proto je tento den v liturgickém kalendáři zaměřen zejména k tomu, abychom si povšimli a rozjímali nad věrností a vytrvalostí těchto dvou mužů a to zejména v kontextu jejich mučednictví. V Bibli sice nemáme přesně popsáno, jak tito dva muži zahynuli, podle mimo-biblických zdrojů je však možné s velkou pravděpodobností usuzovat, že oba dva zahynuli v Římě v období vlády císaře Nera. Apoštol Petr byl podle tradice ukřižován a to hlavou dolů. Pro apoštola Pavla, jako římského občana, měli humánnější způsob a to setnutí mečem. Oba dva věděli, že to takto může skončit, oba dva se mohli vyhnout negativním následkům své víry pomocí různých ústupků či kompromisů. Ani jeden z nich to však patrně neudělal. Obětovali vše pro Krista s vědomím toho, že on pro ně udělal to samé a vlastně ještě více. Petr – skála církve a Pavel – apoštol nás pohanů – oba dva se stali (podobně jako jiní před nimi a pak i po nich) mučedníky.

Mučedník – to slovo pro nás současné Evropany snad už úplně ztratilo význam. Pokud někdy o mučednících slyšíme, tak nejspíše v nějakém spojení jako „Brigády mučedníků od al Aqsa.“ Organizace tohoto jména je jednoznačně organizací teroristickou a tak není divu, že běžný evropan má pocit, že s mučedníky nechce mít nic společného. Jsou to přece teroristi. Ano, konkrétně tihle  opravdu jsou, své životy obětují pro to, aby o život připravili další. 

Ano to je sice pravda, ale slovo mučedník mívalo i pozitivní význam. Zná ho však ale ještě někdo? Současný Evropan už asi ne, zapomněl jej, nějak se mu vytratilo. . Američan a nebo číňan by se snad byli ještě ochotní obětovat za svou zem, národ či něco podobného. Evropan si však spočítá, že toto se mu nevyplatí ... a slovo mučedník tedy raději vypouští ze svého slovníku.

My křesťané s tím však takhle rychle být hotoví nemůžeme. Víme přece, že nejen Ježíš Kristus,ale i apoštolové, proroci a jiní lidé velké víry často skončili své životy jako mučedníci. Navíc čteme v Bibli o zástupu mučedníků v nebi (Zjevení Janovo) a pak je tu také ten jednoznačný verš ze žalmu (116,15): „Velkou cenu má v Hospodinových očích oddanost jeho věrných až k smrti.“ 

Věrnost a oddanost Bohu až ke smrti. Apoštolové Petr a Pavel se v mnohém lišili a někdy spolu i nesouhlasili, v jedné věci však byli opravdu stejní – oba byli věrní a oddaní až ke smrti. Když se na ně díváme a přemýšlíme o jejich životech, napadá nás, jak je to možné? Kde se bere ta odvaha opustit vše, co mám, pro Krista? Jak je možné dát přednost poslušnosti a lásce k druhým před vlastním pudem sebezáchovy? Jsou to šílenci, kteří potlačili své lidství, a nebo právě v těchto situacích absolutních krizí pozorujeme opravdové lidství bez poskvrny?

Chtěl bych se teď spolu s Vámi zamyslet zejména nad tou již zmíněnou otázkou, kde se bere síla k poslušnosti a vytrvalosti mučedníků. Věřím, že právě ty 3 přečtené oddíly z Bible nám mohou nabídnout odpověď. 

Podívejme se tedy nejprve do knihy žalmů. V tom 34. žalmu vidíme, že to první co nám může dodat odvahy k věrnosti a vytrvalosti je víra v mocného Boha, který nám stojí po boku, je našim pomocníkem, vysvoboditelem a ochráncem. Žalmista zde vyjmenovává své zkušenosti s Boží pomocí: Hospodin mu odpověděl, když jej volal a zbavil jej všeho, čeho se lekal. Hospodin se o něj postaral, takže neměl nedostatek, Hospodin k němu naklonil své ucho. Naopak  žalmistovým nepřátelům ukázal Hospodin hněvivou tvář. Je to žalm plný důvěry a jistoty, která je založená na poslušném vztahu k Bohu. Žalmista tu totiž opakovaně naznačuje, že je rozdíl mezi těmi, kdo Hospodina mají v úctě a těmi, kdo se staví proti Bohu. Ti, kdo Boha ctí a poslouchají se mohou spolehnout na jeho pomoc, ochranu a vysvobození. Žalmista to zná nejen jako teorii, ale též i jako praxi svého života. 

Myslím, že toto není neznámé ani nám, křesťanům 21. století. Myslím, že i my můžeme před svým okolím dosvědčit, že Bůh opravdu byl často naší pomocí a ochranou. Generace mých rodičů a starších lidí by nám teď asi mohla vyprávět jak je Pán Bůh provázel i v období komunismu a dodával jim síly zůstat věrnými navzdory špatným okolnostem. Z Valašska znám příběhy lidí, kteří o Bohu vyprávěli i když byli na výslechu u STB a pak i před soudem. A nebo jiných, kteří opouštěli naplánované životní dráhy protože nechtěli přikývnout na to co jim diktoval okresní tajemník KSČ.

A i my mladší už asi máme zkušenosti s tím, že být křesťanem není vždy jednoduché, že tlak okolí může být silný. Zejména teenageri asi nejednou zažili to odstrčení kolektivu, že nejsou dost cool, když nechtějí dělat všecko to co ostatní a nechtějí se řídit podle stejně praštěných žebříčků hodnot.

V těchto všech situacích, kdy nám není lehko a kdy se zdá samotné bytí křesťanem jako velké břemeno můžeme ale často zažít to co žalmista: „Hospodinův anděl se položí táborem kolem těch, kteří se bojí Boha, a bude je bránit.“ a „Hospodin je blízko těm, kdo jsou zkrušeni v srdci, zachraňuje lidi, jejichž duch je zdeptán.“

Jak získat jistotu, že se na Boha v takovýchto situacích opravdu mohu spolehnout? Je to jednoduché – musím to zkusit. Musím vykročit. Je to jako jízda na kole – abych udržel rovnováhu musím vyjet. Abych se naučil důvěřovat Bohu  v těžkých situacích, musím se na něj spolehnout už teď. Zpětně pak uvidím, že mé spolehnutí se, má důvěra a má víra se opravdu mohly opřít o Boha jako o pevnou skálu.

Boží ochrana a pomoc je ale zvláštní – přes to všechno co jsme řekli, uvědomujeme si, že dnes myslíme na mučedníky a to jsou vlastně lidi u kterých ta Boží ochrana jakoby nefungovala. Jak to tedy je? V tom žalmu čteme, že Bůh „Ochraňuje všechny jeho kosti, nebude mu zlomena ani jedna.“ a víme, že toto je v novém zákoně vztaženo na Pána Ježíše Krista – když byl ukřižován, tak mu nakonec nebyly zlomeny končetiny jako ostatním odsouzencům. Proč ale? Protože zemřel již dříve, nebylo to potřeba. Tak tohle je tedy naplnění Božího zaslíbení? To je pro nás dost těžko stravitelné. 

Když se ale znovu zadíváme do toho žalmu vidíme tam, že v závěru žalmista přechází od těch kategorií pomoc, vysvobození, záchrana k jinému tématu. Říká tu totiž, že svévolníci ponesou svou vinu, kdežto ten, kdo se utíká k Hospodinu, vinu neponese. Žalmista přechází od tématu ochrany k tématu spravedlnosti před Bohem a dává tu najevo, že to nejlepší, co nám Bůh může darovat a co nám také chce darovat není záchrana od všech problémů a těžkostí ale, že to je spravedlnost, čistota a svatost. Tedy vlastně jedná se o vysvobození, ale ne od obyčejných problémů, ale od hříchu. 

Dobrým příkladem by mohli být ti 3 přátelé proroka Daniele ze SZ. Když se měli poklonit soše cizího boha a nebo být hozeni do rozpálené pece, tak zvolili raději tu pec ze slovy: „Jestliže náš Bůh, kterého my uctíváme, nás bude chtít vysvobodit z rozpálené ohnivé pece i z tvých rukou, králi, vysvobodí nás. Ale i kdyby ne, věz, králi, že tvé bohy uctívat nebudeme a před zlatou sochou, kterou jsi postavil, se nepokloníme.“ 

Toto je úžasné vyznání víry – víry pevné a vyzrálé. Toto je to první co potřebujeme k vytrvalosti a odvaze mučedníků. Potřebujeme se učit víře v Boha, který je mocný nás zachránit, ale který tu není jen jako záchranář, ale jako ten kdo nás vede ke svatosti.

Ten druhý text, který jsme četli byl z NZ. Apoštol Pavel tu píše svému spolupracovníku a blízkému příteli o tom, že už se blíží doba, kdy zahyne jako mučedník. „Já již budu obětován, přišel čas mého odchodu.“ Pavel neměl málo víry – to co jsme si všimli v tom žalmu to měl teoreticky i prakticky zvládnuté. Je tu vidět jeho důvěra k Bohu, vždyť také říká, že víru zachoval. Také i tón toho sdělení není zoufalý. Pavel to říká s tím, že pochopil, že toto je cesta, kterou mu Bůh určil. Připomíná, že Bůh jej mnohokrát vysvobodil a dodává, že i teď, když má být obětován, tak si je jist, že Bůh jej zachová pro své nebeské království. Pavlův pohled směřuje kupředu a to ne se strachem z toho, co jej čeká, ale s nadějí a s očekáváním nebeského království. Pavel se těší na vavřín spravedlnosti. Pavel byl a zůstal člověkem naděje – po celou dobu své služby ale i teď, když vidí, že jeho pozemský život míří k rychlému konci. 

Toto je postoj křesťanského mučedníka. Nevyhledává aktivně a schválně nebezpečí, není to žádný masochista a svého života si váží. Ale když už nebezpečí přichází, nenechá se zavalit strachem a místo toho se pevně drží své naděje na setkání s Kristem. Sám Pavel to vystihuje slovy: „Život, to je pro mne Kristus, a smrt je pro mne zisk.“ Žil s Kristem jak jen to šlo a když se blížila smrt, viděl to jako zisk, protože věděl, že pak i to poslední, co jej drží pryč od Krista pomine a on bude úplně a napořád s ním. 

Ten druhý oddíl z dnešního čtení nám tedy připomíná, že odvaha a vytrvalost mučedníků jsou pevně spojeny s nadějí na setkání s Kristem. Tato naděje dodává sílu a trpělivost do situací, kdy je pozice křesťana těžká či nebezpečná.

To první co charakterizuje mučedníka je tedy víra v Boží ochranu a vedení, to druhé naděje na setkání s Kristem a to třetí už asi odhadneme. To třetí a asi nejdůležitější je láska. Právě o tom mluví ten oddíl z evangelia, kde se Ježíš ptá svých učedníků za koho jej považují běžní lidé a za koho jej považují oni. 

Ježíšovi současníci měli na něj různé názory : jedni jej měli za podvodníka, lháře či jen podivného kazatele, jiní jej měli ve větší úctě a tak v něm viděli jednoho z proroků a nebo třeba Jana Křtitele. A je to právě apoštol Petr, kdo na tu otázku odpovídá radikálně jinak: „Ty jsi Mesiáš, Syn Boha živého.“ To byla silná odpověď. V klasickém židovském prostředí vlastně i rouhavá. Ale Petr nedbá na konvence a vyjadřuje, že Ježíš je pro něj víc než jen prorok, učitel, filozof nebo zajímavý myslitel. Ježíš je víc než toto všechno. Ježíš je pro Petra vším. Nic jiného pro něj nemá takovou hodnotu a takovou důležitost. Je to Petrovo vyjádření lásky. Je docela stručné, možná kostrbaté, ale je to vyjádření lásky k Ježíši. Ježíš to také tak přijímá a říká, že to není jen tak nějaká věta, co tu Petr řekl a není to jen teologická pravda. Je to upřímné vyznání a na tomto upřímném vyznání lásky chce Kristus založit svou církev. Církev totiž stojí a padá na tom, jestli lidé, kteří ji tvoří, jsou těmi, kdo mají a vyznávají opravdovou úctu a lásku k Bohu. 

Z těch 3 textů vybraných k připomenutí si mučedníků Petra a Pavla jsme si tedy mohli povšimnout, že mučedník má 3 charakteristické rysy a těmi jsou víra, naděje a láska. A teď vás asi napadá, no to jsme se nedozvěděli nic moc nového, vždyť toto jsou a nebo mají být rysy každého křesťana. A opravdu je to tak. Není totiž jasné, jestli někdo z nás skončí jako mučedník, který položí svůj život pro Krista, a nebo jestli si všichni budeme užívat náboženské svobody a demokracie po celý život. Co je před námi to nevíme. V každém případě ale musíme být lidmi víry, naděje a lásky. Mučedník není lepší křesťan, je to pouze obyčejný křesťan v neobyčejných okolnostech. Kéž nám Bůh pomůže abychom vytrvali s odvahou, vírou, nadějí a láskou až do konce, ať už bude jakýkoliv. 

Požehnání: 

A Bůh veškeré milosti, který vás povolal ke své věčné slávě v Kristu, po krátkém utrpení ať vás obnoví, utvrdí, posílí a postaví na pevný základ. .Milost Boží, láska Kristova a blízkost Ducha svatého ať zůstávají s vámi všemi. Amen.

