dokud jsme se chtěli od Boha emancipovat, byli jsme otroky Hříchu, a také jsme nesli důsledky.  Známe to z vlastní zkušenosti.  

Mnozí už ale známe z vlastní zkušenosti i druhou možnost.  Být vlastnictvím Krista.   Nepatříte sami sobě, bratři a sestry, patříte Kristu!  Jak to?
Za druhé.  „Bylo za vás zaplaceno výkupné.“  Tento obraz apoštol Pavel přejal z tržiště s otroky.  Stáli jsme na tržišti světa jako otroci Hříchu, pak přišel Ježíš a zaplatil výkupné.  Zaplatil vlastní krví.  Zaplatil tím, že se ve smrtelné agónii, přitlučený na kříži, sám stal hříchem.  Nestal se hříšným, vždyť byl svatý a bez hříchu, ale stal se hříchem.  „Neboť toho, kterýž hříchu nepoznal, za nás učinil hříchem, abychom my učiněni byli spravedlností Boží v něm.“ (2.Kor 5:21).
Bratři a sestry, chápete, jak velké výkupné za nás Ježíš zaplatil, co to pro něj znamenalo že byl učiněn hříchem…?  Jestli dosud nechápete a rádi byste lépe rozuměli, tak je to dobře.  Přijměte to jako výzvu k hlubšímu hledání.  Zvlášť teď v postním období. Využijte postního období a ponořte se do tajemství kříže.  Tajemství duchovní obnovy totiž není v tom, že už přece známe evangelium, už věříme v ukřižování, ve vzkříšení, (to je to mlíčko) a teď musíme hledat dál, něco víc.  Ne, ne – já souhlasím s Dr. Chamblinem, že tajemství duchovní obnovy je v tom, když jdeme hlouběji k pochopení Kristovy oběti, hlouběji k pochopení evangelia.  Nikdy ne nad! Jenom když pronikáme hlouběji do tajemství kříže – při studiu Písma a rozjímání – poznáváme hlouběji Boží milost, a když hlouběji poznáváme Boží milost, stáváme se tvárnější pro formování Duchem svatým.  Poddáváme se mu, aby nás ovládl, proměňoval a obnovoval ve svůj svatý chrám.  

Za třetí.  „Proto svým tělem oslavujte Boha.“  Všimněte si, jak se Pavel pozitivně vyjadřuje o fyzickém, o biologickém, těle.  Svým tělem oslavujte Boha.  Tj. nechej Ducha svatého vládnout svému mozku, svým ústům, svým rukám, svým nohám.  Pod jeho vládou používej svoji inteligenci a sílu.  Pak jsi chrám Boží, obnovovaný ne silou a ani mocí, ale Duchem Božím.  A Duch svatý ti v souladu s Písmem ukáže, jak oslavit Pána. 
                                    

RoSta

Brno, KrPole 13.února 2005 

„Ne silou a ani mocí, ale mým Duchem,“ praví Pán

Zacharjáš 4


Čtení NZ: 1.Korintským 6:12-20

Čtení SZ I: Zacharjáš 4


Když se v roce 538 př.Kr. první skupina Židů vrátila z babylónského zajetí, pustili se hned do obnovy chrámu.  Začali s velikým nadšením a nasazením, ale brzy se nechali zastrašit.  Práce byly přerušeny na 18 let.  Poté Bůh povolal proroky Agea a Zacharjáše.

 
Čtení SZ II.: Ezdráš 5:1-2

Minulý týden jsme četli, jak prorok Ageus posiloval Židy při obnově chrámu, dnes se podíváme na to, jak je posiloval prorok Zacharjáš.  

Když jsme minulý týden hledali věrohodnou aplikaci pro současnost, zaměřili jsme se na budování a obnovu církve, která je po smrti a vzkříšení Krista a po vylití Ducha svatého duchovním příbytkem Božím (Ef 2:20-22).  Dnes budeme hledat aplikaci v osobním životě, protože chrámem Ducha svatého je také každý jednotlivý křesťan: „Či snad nevíte, že vaše tělo je chrámem Ducha svatého, který ve vás přebývá a jejž máte od Boha?“ (1.Kor 6:19).    

Ještě si připomeňme, že obnova chrámu v Jeruzalémě je součástí připravované obnovy království Božího.  Podle SZ proroctví má obnova obsahovat následující: (1) návrat Židů, (2) obnovu chrámu, (3) hlad po Božím slově, (4) pokání, (5) příchod pomazaného krále – Mesiáše, (6) oběť Božího služebníka a (7) vylití Ducha.  Skutečnou obnovu Království způsobuje Ježíš, ale už za Agea a Zacharjáše se dělo něco velmi důležitého.  Dnes se u proroka Zacharjáše zaměříme na obnovu chrámu v síle Ducha Božího.  

„Toto je slovo Hospodinovo k Zerubábelovi: Ne mocí, ani silou, nýbrž mým Duchem, praví Hospodin zástupů.“ (Zach 4:6).  Písnička: „Ne silou a ani mocí, ale mým Duchem dí Pán…“  

Přednedávnem jsem vám vyprávěl o bratru Matoušovi z České Třebové, o tom, jak se naučil plakat.  Zemřel vloni ve věku 97 let.  V mládí, ještě než uvěřil, dělal těžkou atletiku, vzpíral, boxoval ve spolku Frištejnského, a pak, když v 18 uvěřil, slyšel kázání na Zach 4:6 „Ne mocí, ani silou, nýbrž mým Duchem, praví Hospodin zástupů.“  Pod vlivem tohoto kázání přestal boxovat a šel raději kopat základy modlitebny (přičemž zlomil mnoho násad od krumpáčů a lopat).  Síla mu zůstala.  Ještě ve stáří si často připomínal tento verš „Ne mocí, ani silou, nýbrž mým Duchem…“  To nebyla jen vzpomínka na dávné rozhodnutí víry.   I když se totiž jednou rozhodl, že chce spoléhat víc na Božího Ducha, než na svoji sílu, stejně s tím celý život vnitřně zápasil.  Ještě dva týdny před smrtí se stalo, že nesouhlasil s rozhodnutím pana doktora (mimochodem dotyčný pan doktor – Kučera – je znám tím, že svoje pacienty velmi odbývá) a bratr Matouš, 97-letý stařec, se naštval a panu doktorovi jednu vrazil.  A pak, krátce na to si jej Pán odvolal k sobě.  Já jsem si velice vážil bratra Matouše, pro jeho celoživotní zápas.  Byl to tvrdej chlap.  Kdo ví, možná proto mu Pán dal tak dlouhý život, aby na něm mohl dlouho pracovat.  Učil svého služebníka, co to znamená, „Ne mocí, ani silou, nýbrž mým Duchem, praví Hospodin zástupů.“

Bůh uděluje tuto lekci nejen silákům, ale i slabým. 

Když jsem si připravoval toto kázání, měl jsem chřipku, zvýšenou teplotu, cítil jsem se velmi slabý.  Byla to docela krize, protože jsme lehli celá rodina, všech 5 v jednom týdnu.  Nemocný by potřeboval, aby o něj měl kdo pečovat, ale když jsou nemocní všichni, kdo má pečovat? Vyžadovat pomoc nemůžete, když vidíte, jak je na tom druhý zle.  A tak vám nezbývá, než prosit Boha a u něj hledat sílu.  

Vlastně, nemusíte prosit Boha, můžete se ze své síly rozhodnout, že to zvládnete a ledacos zvládnete,… jenže bez Božího požehnání a s destruktivním dopadem na vztahy.  Když já seberu zbytky síly, tak to dám druhým patřičně najevo, to já se obětuji, to já, narozdíl od tebe, zapírám sama sebe,… Práci udělám, ale neodpustím si jízlivý komentář, nebo aspoň významný obličej.  

Když jednám ze své síly, jednám z pýchy a svoji pýchu tím ještě posiluji.  Pýcha začíná porovnáváním, „To já, narozdíl od tebe,…“  „Všimni si, jsem na tom hůř, a přece…“  Pýcha je kardinální hřích.  Když jednám s pýchou na vlastní sílu, nebude to dělat dobrotu.  Ať jsem pyšný na sílu, kterou překypuji, nebo na poslední zbytky sil, které jsem někde vyhrabal, výsledek bude vždy destruktivní.  Sice zastanu kus práce, ale pozná to Bůh a poznají to i lidi, že to nedělám z lásky. 

Z lidských sil není možné pracovat na obnově chrámu.  Z lidské pýchy není možné budovat chrám, který má být k Boží slávě.  To poznal Zerubábel při obnově chrámu v Jeruzalémě, to poznáváme i my, když chceme pracovat sami na sobě.  „Ne mocí, ani silou, …“ 

Každý z nás věřících je chrámem Ducha svatého.  A celý náš křesťanský život je vlastně o tom, jak necháme Ducha svatého obnovovat chrám našeho těla. „Či snad nevíte, že vaše tělo je chrámem Ducha svatého, který ve vás přebývá a jejž máte od Boha?  Nepatříte sami sobě!  Bylo za vás zaplaceno výkupné.  Proto svým tělem oslavujte Boha.“ (1.Kor 6:19-20).  Bratři a sestry v těchto verších je tajemství obnovy jednoho každého z nás.   Tři body:

 Za prvé. Nepatříte sami sobě!  Nikdo nepatří sám sobě!  Každý člověk je buď v otroctví Hříchu, nebo vlastnictvím Krista.  (Teď používám slovo Hřích s velkým H, ve smyslu jak ho používá apoštol Pavel, jako parazitující, destruktivní, protibožskou moc. Prvním otrokem Hříchu se stal ďábel.) Takže: Každý člověk je buď v otroctví Hříchu, nebo vlastnictvím Krista.  Člověk nebyl stvořen, aby patřil sám sobě.  Bůh nás stvořil jako svoje vlastnictví.  Jedině tehdy, když náležíš Bohu, můžeš plně rozvíjet svoji identitu jako obraz Boží.  Adam s Evou skočili na návnadu o údajné nezávislosti, že prý budou patřit sami sobě, ale výsledek byl ten, že se dostali do otroctví Hříchu, se všemi důsledky – na konci je zkáza a smrt.  Toto neblahé dědictví přechází na každého z nás.  

My všichni od dětství víme, jaké to je, když chceme patřit sami sobě.  „Hlavně ať mě nikdo nemluví do života, ani Bůh ne.“  Dokud jsme takto mysleli, 
