Brno, Královopolská – Rubín, 24.6.2007 
Velekněz Ježíš
Židům 4:14-16

Čtení SZ: 1.Paralipomenon 6:33-34   
Čtení NZ: Židům 4:14-16


Přemýšleli jste někdy o tom, co by se stalo, kdyby v Bibli chyběla některá kniha?  Z těch 66, kdyby se do kánonu některá nedostala.  A že to některým opravdu hrozilo…  Jednou z nich je dopis Židům.  Proč ta pochybnost?
To je tak.  My totiž nevíme, kdo tento dopis napsal.  A církevní otcové, zvlášť v Alexandrii, dbali na to, aby do Nového Zákona byly zařazeny jen ty knihy, které napsali přímo apoštolé (Matouš, Petr, Pavel, Jan,…), nebo jejich pomocníci (Marek – učedník Petrův, Lukáš – spolupracovník Pavlův). Jenže nikdo s určitostí neví, kdo napsal dopis Židům.  Přitom církev jasně rozpoznávala, že i tato kniha je inspirována Duchem svatým a je konsistentní s učením apoštolů.  Co s tím?  Diskuse trvala asi 300 let a výsledek je ten, že dopis Židům po právu je zařazen do kánonu Bible… a kdo s tím měl problém (např. Klement Alexandrijský L.P.200), tak autorství připsal apoštolu Pavlovi.  A měl klid.
Abychom ale neutekli od úvodní otázky: Co by se stalo, kdyby v Bibli chyběl dopis Židům?  Jaká by to byla pro nás ztráta?  Velká!  Měli bychom obrovskou mezeru v poznání Ježíše Krista!  Jakou mezeru? Posuďte sami. 
Izrael, lid staré smlouvy, měl tři nejvyšší úřady: král, prorok a kněz.  Král stál jakoby nad lidem, vládl, ovšem s vědomím, že sám je podřízen Hospodinu králi.  Prorok stál čelem k lidu a ve jménu Božím mluvil Slovo Boží; zastupoval Boha před lidem.  Kněz stál zády k lidu, čelem k Bohu; zastupoval lid před Bohem, obětoval a přimlouval se za národ.
V evangeliu podle Matouše poznáváme Ježíše především jako Krále.  „Kde je ten právě narozený král Židů?“ ptají se mudrci.  Matoušovo evangelium je plné vyučování o Království nebeském.  Čtu Matouše (např. Kázání na hoře) a poznávám, jak je dobré, když nechám Krista vládnout, kralovat, ve svém životě.

U Jana zase vyniká jeho prorocká role. „Na počátku bylo Slovo, to Slovo bylo u Boha, to slovo bylo Bůh… A Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi.“ (Jan 1:1,14). Tak začíná Janovo evangelium.  Ježíš slovo Boží nejen mluví, on jím je.  Ježíš v prorockém úřadu celou svou bytostí sděluje Slovo Boží.  Čtu Jana a Bůh přímo promlouvá k mému srdci.  

To máme Krále, proroka a co třetí úřad - kněžský?  
Zde je odpověď na úvodní otázku: Co by se stalo, kdyby v Bibli chyběl dopis Židům?  Nevěděli bychom téměř nic o Ježíšově kněžské službě.  Ježíšovo kněžství se objevuje v každé kapitole dopisu Židům, přitom všechny ostatní epištoly NZ tom mlčí.  Snad jen s jedinou výjimkou Římanům 8:34 „Vždyť Kristus Ježíš,.. je na pravici Boží a přimlouvá se za nás.“  Ano „přimlouvá se za nás“ tak, jak to dělává kněz.  To je jen jedna jediná letmá zmínka, jinak se všechno o Ježíšově kněžství dovídáme z dopisu Židům.  Ježíš je náš Velekněz, kněz podle řádu Melchisedechova.  Škoda, že na to mám jen jedno kázání.  Je toho tolik, co nás mohlo povzbudit ve víře! Zůstaňme u 3 přečtených veršů.

Verš 14. „Když tedy máme velikého velekněze, který prošel nebesy, Ježíše, Syna Božího, držme pevně to vyznání.“ (KMS) Jinými slovy, držme se pevně křesťanské víry.  Ale jak to souvisí s Ježíšovým kněžstvím?  
To je tak:  Tento dopis byl napsán církvi, ze které se dost lidí vytrácí.  Proč?  Prostě zvlažněli a odpadají.  Už pominulo Nerovo pronásledování (Jakub, Pavel, Petr,… už jsou po smrti; chrám je sbořen) , Řím se těší prosperitě, i nové generaci křesťanů se vede celkem dobře.  A tak mnozí křesťané ze Židů přehodnocují svůj vztah k Ježíši.  Už to tak nevidí, že by každé jejich rozhodnutí mělo být určováno oddaností Božímu Synu.  Vzdalují se od Krista, opouštějí společenství, už se ani nezúčastňují společných shromáždění… už jim to za to nestojí.  
Tak to bylo a podobná situace se opakuje znovu, i u nás.  Je klid, prosperita,… a mnozí se vzdalují od Krista.  Co na to říct? 

Dopis Židům to říká: Nebuďte naivní, nebuďte bláhoví, nebuďte hloupí. To si myslíte, že mimo Krista a mimo Kristovu církev najdete něco lepšího?  V Kristu je přece všechno lepší!  Jako refrén se celým dopisem ozývá slovo „lepší“.  Kristus je lepší než andělé, lepší než Mojžíš, lepší než Áron, Ježíš přinesl lepší oběť než oběť beránků, jeho smlouva je lepší než ta stará,… atd. lepší, lepší, lepší. Tak proč odcházet od lepšího?  To si člověk jen pohorší.   
Lid staré smlouvy měl jeden chrám, jedno centrum uctívání.  Veškerá bohoslužba se soustředila do jednoho místa, do svatyně svatých mohl vstoupit před Boha jen jeden zástupce všeho lidu - velekněz.  Kdo se držel pravé izraelské víry, upínal se k jednomu Bohu, v jednom chrámu s jedním veleknězem.  Kdo takto nechtěl uctívat Boha, vzdaloval se, odpadal… ke své škodě.   
Budiž, to bylo.  Ale chrám už je zbořen a ani není potřeba.  Proč?  Protože Ježíš Kristus, Syn Boží, prošel skrze nebesa, skrz vesmír, do nebeské svatyně.  Tam je On, náš velekněz a zastupuje nás, svůj lid, před Bohem.  To jedno místo ke kterému se upínáme je Boží trůn v nebeské svatyni.  Kristus je ten jeden, který nás tam representuje.  Skrze jeho jediného přicházíme k Bohu.     
Chce někdo zkusit jinou cestu, jiné náboženství, jinou bohoslužbu, jiné priority, jiný životní styl?  Prosím, ať experimentuje, to je jeho věc, ale tady čteme, jaký je důsledek: člověk si tak jenom pohorší.  Nikoho lepšího kromě Ježíše nepoznáme.  Lepší cestu k Bohu, než skrze víru v Krista neobjevíme.  Lepší zákon, než Kristův nevymyslíme.  Proto držme pevně toto křesťanské vyznání.  Na cestě od Krista si můžeme jenom pohoršit.  Tolik verš 14. 

Verš 15.  „Nemáme přece velekněze, kterému by byly cizí naše slabosti; vždyť na sobě zakusil všechna pokušení jako my, ale nedopustil se hříchu.“ Bratři a sestry, jestli se učíte některé verše zpaměti, tento za to stojí.  Doslova, nemáme velekněze, „který by s námi nemohl soucítit v našich slabostech“ (KMS).  Slovo „soucítit“ je z řeckého „sympathésai“.  Ježíš nás representuje před Božím trůnem a hluboce s námi sympatizuje. Je tam jako jeden z nás.  Protože na sobě, ve své lidské křehkosti a zranitelnosti, zakusil všechna pokušení jako my.  

Byl pokoušen k pýše, k rouhání, k aroganci, k zbabělosti, k chamtivosti, ke smilstvu, k podlosti, k zášti, k nenávisti, k lakotě, k závisti, k lenosti, k pomluvám, k opilství, k obžerství…  Ať si vybavíš kterékoliv pokušení, které tě kdy vzdalovalo, nebo právě teď vzdaluje od Boha, věz, že Ježíš to poznal na vlastní kůži.  Chodil v našich mokasínech, jak říkají indiáni.  On zná, on rozumí, on chápe, on sympatizuje s námi se všemi, na které doléhají zkoušky a pokušení.  
Neměl to o nic jednodušší než my.  Proto rozumí, proto sympatizuje.  
Samotná sympatie by nám však nepomohla, kdyby selhal.  Jenže on neselhal. Ačkoliv „na sobě zakusil všechna pokušení jako my, nedopustil se hříchu.“ Jen proto mohl projít skrze vesmír až k Božímu trůnu, kde se za nás přimlouvá a kam nás také vezme.  Tolik verš 15.
Verš 16. „Přistupme tedy směle k trůnu milosti, abychom došli milosrdenství a nalezli milost a pomoc v pravý čas.“  Zatímco Ježíš obstál ve všech pokušeních a plným právem předstoupil před Boží trůn, my jsme neobstáli.  Přesto můžeme vstoupit.  Díky jemu.  Díky Ježíšově oběti se nám Boží trůn – trůn soudce – stal trůnem milosti.  Zatím jsme tady, ale v modlitbách předstupujeme až před Boha.  Díky našemu veleknězi.  Přicházíme, nejsme toho hodni, v pokání, s vírou, s důvěrou a nacházíme milost.  Jaká úleva!  Pokoj v duši.  

 Nacházíme milost i pomoc.  Pomoc v pravý čas.  To je tak.  Když už jsme dostali milost a nic ošklivého z naší strany nebrání našemu vztahu s Bohem, můžeme směle prosit.  On pomůže, v pravý čas.  

Dostali jste někdy pomoc v pravý čas?  Můžete se s námi podělit, ve svědectví, po písni.  Hledáte teď pomoc u Boha?  Můžete nám to říct, ať se můžeme spolu modlit.  Po písni.  

Píseň KK 331 „Tak jaký jsem ač nemám nic…“    
RoSta

S.D.G. 
