Liturgické texty na 16.12.2007

3. neděle adventní 

1. ČTENÍ Iz 35, 1-6a. 10 

Poušť i suchopár se rozveselí, rozjásá se pustina a rozkvete kvítím. Bujně rozkvete, radostně bude jásat a plesat. Bude jí dána sláva Libanónu, nádhera Karmelu a Šáronu. Ty uzří slávu Hospodinovu, nádheru našeho Boha. Dodejte síly ochablým rukám, pevnosti kolenům klesajícím. Řekněte nerozhodným srdcím: "Buďte rozhodní, nebojte se! Hle, váš Bůh přichází s pomstou, Bůh, který odplácí, vás přijde spasit." Tehdy se rozevřou oči slepých a otevřou se uši hluchých. Tehdy kulhavý poskočí jako jelen a jazyk němého bude plesat. Na poušti vytrysknou vody, potoky na pustině. Ze sálající stepi se stane jezero a z žíznivé země vodní zřídla. Na nivách šakalů bude odpočívat dobytek, tráva tam poroste jako rákosí a sítí. Bude tam silnice a cesta a ta se bude nazývat cestou svatou. Nebude se po ní ubírat nečistý, bude jen pro lid Boží. Kdo půjde po této cestě, nezbloudí, i kdyby to byli pošetilci. Nebude tam lev, dravá zvěř na ni nevstoupí, vůbec se tam nevyskytne, nýbrž půjdou tudy vykoupení. Ti, za něž Hospodin zaplatil, se vrátí. Přijdou na Sijón s plesáním a věčná radost bude na jejich hlavách. Dojdou veselí a radosti, na útěk se dají starosti a nářek.

2. ČTENÍ Jak 5, 7-10

Buďte tedy trpěliví, bratří, až do příchodu Páně. Pohleďte, jak rolník čeká trpělivě na drahocennou úrodu země, dokud se nedočká podzimního i jarního deště. I vy tedy trpělivě čekejte, posilněte svá srdce, vždyť příchod Páně je blízko. Nestěžujte si jeden na druhého, bratří, abyste nebyli odsouzeni. Hle, soudce stojí přede dveřmi! Za příklad trpělivosti v utrpení si, bratří, vezměte proroky, kteří mluvili ve jménu Páně.

EVANGELIUM Mt 11, 2-11
Jan uslyšel ve vězení o činech Kristových; poslal k němu vzkaz po svých služebnících: "Jsi ten, který má přijít, nebo máme čekat jiného?" Ježíš jim odpověděl: "Jděte, zvěstujte Janovi, co vidíte a slyšíte: Slepí vidí, chromí chodí, malomocní jsou očišťováni, hluší slyší, mrtví vstávají, chudým se zvěstuje evangelium. A blaze tomu, kdo se nade mnou neuráží." Když Janovi učedníci odcházeli, začal Ježíš mluvit k zástupům o Janovi: "Na co jste se vyšli na poušť podívat? Na rákos, kterým kývá vítr? Nebo co jste vyšli shlédnout? Člověka oblečeného do drahých šatů? Ti, kdo nosí drahé šaty, jsou v domech královských. Nebo proč jste vyšli? Vidět proroka? Ano, pravím vám, a víc než proroka. To je ten, o němž je psáno: `Hle, já posílám posla před svou tváří, aby ti připravil cestu.´ Amen, pravím vám, mezi těmi, kdo se narodili z ženy, nevystoupil nikdo větší, než Jan Křtitel; avšak i ten nejmenší v království nebeském je větší nežli on.

Dnes máme třetí neděli adventní - procházíme adventní dobou a pomalu, ale jistě se dostáváme do jejího závěru. Vždyť už to bude jen týden a dobu adventní vystřídá doba Vánoční. Využijme proto i dnešní příležitosti k tomu, abychom zpozorněli a pokusili se zaslechnout a v rozjímání přijmout to, čím nás Pán Bůh chce oslovit v období letošního adventu. Jak asi všichni víme, advent znamená příchod - připomínáme si, že Pán Bůh, otec všech a tvůrce světa, přišel do našeho světa jako lidské dítě, dále to, že k nám přichází i dnes skrze Ducha Svatého a a konečně a hlavně také to, že přijde  na konci světa jako Král a Soudce. Všechna tato Boží přicházení jsou zvláštní, do velké míry nepochopitelná a obestřená tajemstvím. To však neznamená, že o nich nic nevíme, nebo že pro nás nic neznamenají. Pravě naopak. Boží příchod v Ježíši Kristu na zem budeme slavit o Vánocích a znamená zásadní přelom v lidských dějinách. Boží přicházení v Duchu svatém slavíme o Letnicích, ale zažívat jej můžeme svým způsobem každý den. A na příchod Krista jako Krále se můžeme každý den těšit. Toto Boží trojí přicházení je tou hlavní myšlenkou adventu - Bůh je Bohem, který není v dálce, není mimo náš dosah, přichází znova a znova a i když je to zvláštní, chce být s námi.

Dnešní text z evangelia nám předkládá tu otázku, kterou po svých následovnících poslal Jan Křtitel Ježíši Kristu. Pro Jana to bylo už v závěru jeho života a bylo to vlastně jeho poslední "veřejné" vystoupení. Posílá Kristu jednoduchou ale zásadní otázku: "Jsi ten, který má přijít, nebo máme čekat jiného?" Jinými slovy "Ježíši - jsi opravdu to naplnění všech Božích slibů - jsi ten Mesiáš, kterého očekáváme, nebo máme čekat někoho jiného?" "Co si máme vybrat: tebe, nebo něco jiného?" Je to důležitá otázka, protože je to otázka po Kristově identitě. Jan naléhá na Ježíše, aby řekl kým je. Jan se snaží zjistit, zda skrze Ježíše přichází Bůh, nebo jestli je to někdo/něco jiného. Je to hluboká a těžká otázka - jak máme poznat Boha? Jak ho odlišit od svých představ? Jak jej rozeznat mezi zástupy všech těch produktů, které nám různé náboženství nabízejí? Jak víme, že věříme v toho pravého Boha? 

Ježíš na otázku odpovídá, ale nedělá to přímo a nedělá to s postojem, který by si vynucoval důvěru. Ježíš dává odpověď, ale nechává svobodu pro rozhodnutí, nechává volnost pro interpretaci jeho odpovědi. Ježíš odpovídá ve smyslu svých slov "Podle ovoce poznáte strom - dobrý strom nese dobré ovoce, špatný strom nese ovoce zlé - podívejte se na mé ovoce, na to co přináším já a pak se rozhodněte. Buď uznáte, že já jsem Mesiáš a nebo můžete čekat dál." Ježíš popisuje to, co dělal každý den - pomáhal nemocným a přinášel dobrou zprávu všem. Byl sice trochu nekonformní a nesplňoval to co si přálo mnoho tehdejších lidí, ale ve skutečnosti přinášel víc, než si lidé uvědomovali a byli ochotní přiznat. Naplnil proroctví, které o něm byly dávno předpověděny např. Izaiášem (jak jsme to dnes četli). Teď se tedy Ježíš nevytahuje, ale jen předkládá fakta. Mění životy, obrací smutek v radost, nemoc mění ve zdraví a i pro ty poslední a nejmenší má dobrou zprávu o Boží lásce a odpuštění. Nikomu nic nenutí, ale dává možnost nechat ho vstupovat či přicházet do lidských životů. Dává nám tedy na výběr: můžete očekávat na mne a to, co přináším já, a nebo můžete čekat na něco jiného.

Dnes jsme svědky toho, že mnoho lidí žije v očekávání nějakých dobrých věcí. Děti se těší na stromeček a to co bude pod ním. Někteří dospělí se těší na to až ty vánoce skončí, protože to je pro ně jenom stres. Někdo čeká na zimní dovolenou, někdo jen na to až ho přestane bolet to, co ho právě bolí. Máme spoustu různých očekávání a některá z nich jsou zcela jistě správná a dobrá. Ta otázka Jana Křtitele nás však vede k přemýšlení o tom, co je tím nejdůležitějším na co očekáváme a zda čekáme na Krista. Ta Janova otázka je ve svém významu velmi podobná otázce starozákonního žalmisty, který se v Žalmu 4 ptá : "Kdo nám dá užít dobrých věcí?" 

Je to tak, že my lidé máme podvědomý pocit, že nám něco chybí, hledáme naplnění, hledáme něco dobrého, smysl, cíl, radost a zároveň něco co nás přesahuje. Stále na něco očekáváme. A možná je to právě tím, že jako lidské bytosti jsme byli stvořeni pro vztah s Bohem a pokud jej nemáme, jsme neúplní, prázdní, toužíme po dobru a nejsme si jisti, kde ho nalézt. Ten žalmista si odpovídá prosbou k Bohu a říká: "Nad námi ať vzejde jas tvé tváře, Hospodine" Je to prosba o Boží blízkost, touha po vztahu s Bohem, to je to co nás může naplnit. A podobně i Jan se ptá: "Jsi to ty, Ježíši. Jsi to ty, kdo nám dá dobré věci, dobro samo?" A Ježíš říká:"Podívejte se, jsem tu a měním životy těch, kdo o to prosí. Podívejte se jak, pak si upřímně odpovězte, kdo jsem." Toto je slovo pro ty, kdo za tím o víře v Krista přemýšlí. Bible to na jiném místě říká ještě takto: "Okuste a uzříte, že Hospodin je dobrý. Blaze tomu, kdo se utíká k němu."

Když se teď ještě vrátíme, k tomu příběhu z evangelia, tak nás teď možná napadá: "Jak to, že se Jan takhle ptá? Vždyť on vždycky věděl, kdo je Ježíš a ostatním to také říkal. Proč se teď takto ptá? Není to divné" Nevím to jistě, ale jsou tu asi dvě možné řešení: 

1) Jan je možná v depresi ze situace, ve které je. Je ve vězení, ví že mu hrozí trest smrti. Je skleslý. Potřebuje ujištění a posilu. Nevím jestli to bylo takto, ale kdyby ano, tak věřím, že to byla odpověď, která jej posílila, protože uviděl, že se svým posláním, svou službou Bohu neminul, že sloužil správně a hlavně tomu pravému Bohu.

2) Jan je sice ve vězení, ale není v depresi. Vždycky totiž tušil, že to takhle může skončit a s tím už do svého poslání šel. Má ale velkou starost o své přátele - své učedníky. Tuší, že za krátko tu už nebude, a ví, že oni pak budou zmatení. Někteří z nich se přidali k Ježíši a to Jan nebral jako prohru, ale jako správný vývoj, ale někteří zůstávají s ním a on je nechce zahnat, ale chce jim nějak jasně ukázat za kým mají jít. A tak právě tyto lidi za Ježíšem posílá, chce aby se s Ježíšem sami setkali, aby jej mohli poznat a pochopit, že to pravé dobro přichází od něj. Jan dopředu ví odpověď ale chce, aby ji věděli i jiní. Nejde mu o sebe, nechce nic pro sebe. Teď, když by mohl svolávat pomoc celého světa, pouští se do posledního duchovního boje za své přátele. A myslím, že to, co pak Ježíš o Janu křtiteli říká, jen potvrzuje tuto variantu. Byl to největší prorok, připravoval cestu Bohu samému. 

Advent je o Božím přicházení a Jan Křtitel se do poslední chvíle snaží, aby i jeho přátelé mohli zažít to, že do jejich života přichází Kristus. Jan touží po tom, aby zažili advent, sám na sebe při tom ani nemyslí. Možná platily obě dvě ty varianty, možná byl sám v depresi a krizi, přesto ale dělá to, co může pomoci jeho přátelům. Toto je slovo pro nás křesťany, my kdo už jsme zažili svůj soukromý advent, kdo jsem zkusili a uviděli, že Bůh je laskavý a dobrý. Jan je tu pro nás příkladem v tom, že máme až do poslední chvíle usilovat o to, aby i naši přátelé, mohli poznat Krista. Všimněme si, že Jan to nedělá násilím, nenutí, pouze jim předkládá otázku a chce, aby na ni našli odpověď. A ani sám Ježíš je nenutí. Ten Janův příklad tedy není o tom, že bychom měli víru prosazovat "ohněm a mečem", jak to bylo moderní ve středověku křesťanském a je moderní v současném středověku islámských extrémistů, ale spíš o tom, že budeme klást otázky, na které lidé nenajdou odpovědi v supermarketech, TV shows, módě nebo penězích. Jan Křitel nehledal dobro ve věcech, ve kterých je hledali jeho současníci. Neměl moc peněz, nežil v pohodlí, nebavil se bulvárními zprávami z královských ložnic (jak je to dnes běžné) a když je zaslechl, tak krále veřejně a tvrdě napomenul, že se chová nemorálně. Jan Křitel byl divný, byl jiný, ale před Bohem byl jeho život vzácný a jeho služba cenná. Připravil Kristu cestu do mnoha lidských srdcí a to je největší co člověk může pro druhého člověka ale i Pána Boha udělat. 

Apoštol Jakub nám dává proroky, a tím vlastně i Jana Křtitele, za příklad v tom jak máme v trpělivosti snášet utrpení. Jan to tak opravdu dělal, z vězení neposlal stížnost nebo zoufalý naštvaný dopis, ale dál se snažil o naplnění svého poslání, i když už byl značně omezen okolnostmi. Trpělivost v utrpení je totiž velkým svědectvím o tom, že jsme advent už prožili. Trpělivost v trápení (ať už je to pronásledování kvůli víře a nebo "jenom" trápení v nemoci) tato trpělivost může být tím, co druhým položí tu otázku: Odkud, ten člověk bere dobro, jak to že to zvládá? a je to právě tento typ otázek, které druhé mohou posunout na cestě k Bohu.

Ať už v radosti nebo i v trápení, ale hlavně trpělivě máme očekávat Boží příchod. Jan Křtitel je nám dnes představen jako vzor toho kdo zažil Boží příchod do svého života, čeká na konečný příchod Božího království a mezi tím usiluje o advent Boží do srdcí svých blízkých. Kéž dá náš Nebeský Otec Vám i mně, abychom takto očekávali na Kristův příchod. Amen.

