Květná neděle 2008 (16. 3. 2008)

Biblické texty:

Zacharjáš 9:9

Rozjásej se, sijónská dcero, dcero jeruzalémská, propukni v hlahol! Hle, přichází k tobě tvůj král, spravedlivý a zachráněný, pokořený, jede na oslu, na oslátku, osličím mláděti.

Matouš 21:1 - 17 

Když se přiblížili k Jeruzalému a přišli do Betfage na Olivové hoře, poslal Ježíš dva učedníky a řekl jim: "Jděte do vesnice, která je před vámi, a hned naleznete přivázanou oslici a u ní oslátko. Odvažte je a přiveďte ke mně. A kdyby vám někdo něco říkal, odpovězte: `Pán je potřebuje.´ A ten člověk je hned pošle." To se stalo, aby se splnilo, co je řečeno ústy proroka: `Povězte dceři siónské: Hle, král tvůj přichází k tobě, tichý a sedící na oslici, na oslátku té, která je podrobena jhu.´ Učedníci šli a učinili, co jim Ježíš přikázal. Přivedli oslici i oslátko, položili na ně pláště a on se na ně posadil. A mohutný zástup prostíral na cestu své pláště, jiní odsekával ratolesti stromů a stlali je na cestu. Zástupy, které šly před ním i za ním, volaly: "Hosanna Synu Davidovu! Požehnaný, který přichází ve jménu Hospodinově! Hosanna na výsostech!" Když vjel Ježíš do Jeruzaléma, po celém městě nastal rozruch; ptali se: "Kdo to je?" Zástupy odpovídaly: "To je ten prorok Ježíš z Nazareta v Galileji." Ježíš vešel do chrámu a vyhnal prodavače a kupující v nádvoří, zpřevracel stoly směnárníků i stánky prodavačů holubů; řekl jim: "Je psáno: `Můj dům bude zván domem modlitby´, ale vy z něho děláte doupě lupičů." I přistoupili k němu v chrámě slepí a chromí a on je uzdravil. Když velekněží a zákoníci viděli jeho udivující činy i děti volající v chrámě "Hosanna Synu Davidovu", rozhněvali se a řekli mu: "Slyšíš, co to říkají?" Ježíš jim odpověděl: "Ovšem! Nikdy jste nečetli: `Z úst nemluvňátek a kojenců připravil sis chválu´?" Opustil je a vyšel ven z města do Betanie; tam přenocoval.

Kázání:

Mílí přátelé, dnešní den je v křesťanském kalendáři vyznačen jako jeden z velkých svátků - svátek Květné neděle. Tento den nás uvádí do samého centra velikonočního období, neboť si tak smíme připomínat události z Ježíšova života, které těsně předcházely jeho ukřižování a zmrtvýchvstání. Květná neděle je příležitostí k pokornému rozjímání nad Kristem, který přichází do Jeruzaléma, aby  tu dokončil úkol, pro který se narodil. Ježíš přichází obětovat sám sebe a i ten způsob jeho příchodu nám může hodně napovědět o tom, kdo Ježíš je a jaký je. Podívejme se teď tedy na ten příběh postupně a zkusme naslouchat tomu, co nám i dnes může říct.

Ježíš přichází do Jeruzaléma jako král. Přichází ve slavnostním průvodu a naplňuje tak zaslíbení, které už dávno bylo řečeno skrze proroka Zacharijáše. Přijíždí přesně podle toho proroctví a je také opravdu vítán davy tak jako král. Je tu hodně lidí, někteří jej znají už dlouho, jiné ohromil až nedávno, když vzkřísil Lazara z mrtvých, ale všichni jej vítají v bouřlivé atmosféře, která dělá vrásky strážcům pořádku a zastáncům tradic. Ježíš přijíždí jako král, ale je to přece jen poněkud zvláštní příjezd. 

Králům se vzdávala úcta, když se vraceli po vyhrané bitvě, přijížděli domů, davy je nadšeně  zdravily a králové si vlastně přijížděli odpočinout. Přijížděli většinou také na koni, a to ne ledajakém, ale často na to největším a nejbělejším, aby vynikla výška králova postavení a také jeho zdravá barva ve tváři. Prostě show pro dav, který na chvíli mohl zapomenout na výši daní. Králové byli vítáni listy palem, což pro tehdejší kulturu byl symbol moci a vítězství. 

Ježíš ale přijíždí poněkud jinak. Jsou tu sice palmy jako symboly vítězství, ale vše ostatní je trošku podivné:

Za prvé: Ježíš přijíždí na oslátku, ne na koni. Je to sice podle proroctví, ale pro davy to není zas tak vhodné. Oslík byl nízký a pomalý. Kůň byl symbolem války, oslík spíš symbolem pokoje a míru. Koně vozili krále a císaře, osli nosili náklad a vozili obyčejné lidi. Ježíš tedy přijíždí na tom zvířeti, které bylo předpovězeno a ne na tom, na kterém by více vynikl. Ten oslík dokonce ani není jeho. Má ho dočasně zapůjčeného (asi od nějakého svého známého) a Ježíš ví, že jej zase za chvíli vrátí, nebude jej už pak potřebovat. Ježíš tedy už i svým dopravním prostředkem dává najevo, že přichází jako kníže míru a vládce pokoje. Rád přijímá vítání a úctu toho davu, ale na druhou stranu ji nevyžaduje a nikoho k ničemu nenutí. Jeho půjčený oslík je symbolem pokory a Kristova pokoje.

Ten oslík, ale také představuje prostou poslušnost toho člověka, který jej Ježíši půjčil. Ten člověk nemá v Bibli ani jméno, je neznámý, ale jeho oslík byl pro Krista užitečný, posloužil mu. A tak ten oslík, zůstává připomenutím, že všecko, co je Bohu pokorně nabídnuto, může si on použít pro naplnění jeho plánů a proroctví.

Za druhé: Ježíš nepřijíždí jako král domů, Ježíš spíš přichází na krátkou návštěvu, po tom příjezdu tam ani nezůstal na noc, neměl kde by tam přespal. Ježíš nebyl v Jeruzalémě doma. Často tam sice pobýval, ale doma byl spíš v malých městech na venkově. V Jeruzalémě, jej neměli moc rádi, byl tu v nebezpečí a protože to dobře věděl, pohyboval se spíše mimo toto centrum moci. Ježíš nepřijíždí domů, jeho domov byl v království Božím, které není svázáno s jedním místem. Do Jeruzaléma tak jede spíš jako do jámy lvové než jako do svého útočiště. Jeruzalém byl městem, nad jehož nevěrou a neochotou k pokání Ježíš plakal. A tak teď přichází, aby tomuto městu dal další šanci.

Jediné místo, kde by se snad logicky mohl cítit doma, byl chrám. Vždyť už v dětství tu byl téměř jako doma, když tu udivoval znalce Starého zákona svou moudrostí. Ježíš také do chámu míří, ale není to žádný radostný příchod domů. Když tam vešel, uviděl moderní tržní ekonomiku v plném proudu. Prodávaly se tu zvířata na oběti a k tomu ještě měnily peníze. Ježíš tomu učinil rázný konec, jako by chtěl jasně říct: toto je svaté místo, toto je místo, kde můžete hledat Boha, ale vy tu hledáte svůj vlastní prospěch, přicházíte do chrámu ne kvůli Bohu, ale kvůli sobě." Ježíš nepřináší, povrchní pokoj. Ba právě naopak, na povrchu to vře, protože ukazuje, že pokoj s Bohem si lidé nemohou koupit pomocí obětních darů. Pokoj s Bohem vyžaduje od lidí modlitbu, pokání a víru a Ježíš ví, že od něj to vyžaduje život. Ježíš je tedy pochopitelně rozhořčen, on ví, že spasení není zadarmo, že jej to bude stát všecko a tady sedí prodavači, kteří spasení prodávají za pár korun.

Ježíš tu říká: "Můj dům bude zván domem modlitby." Velikonoční svátky, jsou pro nás výzvou k pokorným a tichým modlitbám. Výzvou k rozjímání nad cenou spasení: kolik to stálo Krista a kolik si toho vážím já. Velikonoce jsou také výzvou k vyčištění chrámu. Víme přece z nového zákona, že naše srdce je chrámem Ducha svatého. Co by udělal Ježíš v chrámu našeho srdce? Vyháněl by prodavače a převracel stoly směnárníků? A nebo by se tam mohl věnovat bohoslužbě? 

Chrám může ale také představovat symbol církve. A zde je velmi zajímavé a zneklidňující si uvědomit, že v tom dnešním evangeliu se také naplňuje to co o Ježíši říká Janovo evangelium, totiž, že "Přišel do svého vlastního, ale jeho vlastní ho nepřijali." V chrámu - v Božím místě - Boha neuvítali s nadšením, ale spíš s poděšením. Kupodivu - mimo chrám - v ulicích, kde byl jen plebs se Ježíšovi dostalo uvítání dobrého. A jak je to dnes? Kde je Bůh opravdu vítán? Kde se cítí dobře? Ve společenství těch kdo se scházejí v chrámech či modlitebnách a nebo mezi novodobými hippies, pankáči či třeba ekologickými aktivisty? Ne, neříkám to proto, že bychom se měli srovnávat nebo někoho soudit, jen je třeba si uvědomit, že Bůh je někdy v chrámu vítán méně než v hostinci a že Ježíš byl vždycky s těmi lidmi, kteří se nám k němu nehodí a slušnáci té doby se s ním moc nepotkali. Ježíšův příjezd do Jeruzaléma nás tedy vede k zamyšlení nad tím, kým bych byl v tom obrazu, který nám evangelium kreslí? Byl bych chudákem co Krista vítá a sundá si kvůli tomu i jediný plášť? a nebo bych byl obchodníkem, který si zapíše ztrátu do peněžního deníku? 

Za třetí: Ježíš nepřichází odpočívat po bitvě, tak jak by to bylo normální u takového vítání krále. Ježíš sice už zažil nejednu duchovní bitvu, ale ta největší bitva byla teprve před ním a i právě v době toho příjezdu bojoval další duchovní boje. Ne, toto nebyl návrat z fronty do zázemí i když to tak mohlo vypadat, toto byl spíš nástup na frontu, do té úplně první linie. Ježíš zažil duchovní boj se satanem na poušti. Tam zvítězil, ale tím to úplně neskončilo. Teď byl ve dvojím ohni. Jednak tu bylo pokušení pýchy z té slávy, kterou získal. Možná se to zdá malicherné, ale kdo se na chvíli stal centrem pozornosti mnoha lidí, s tím, že jej za něco obdivovali, ten ví, že pokušení pýchy je silné a že není lehké mu odolat. Ježíš, ale na druhé straně bojoval s něčím ještě těžším. V Janovi čteme, že v tu dobu říkal: "Nyní je má duše sevřena úzkostí. Mám snad říci: Otče, zachraň mě od této hodiny? Vždyť pro tuto hodinu jsem přišel." Ježíš viděl přes to nadšení davu, viděl, že je to prchavé a že to může brzo skončit a otočit se dokonce proti němu a tak už teď sváděl bitvu, kterou pak dobojoval až v Getsemanské zahradě, kdy volal "Otče ne má, ale tvá vůle se staň." 

I ten oslík nesl na zádech kříž. Ten druh oslů, co tam tehdy běžně měli, totiž byl zbarvený tak, že byl celý světlý ale páteř a kolmo přes hřbet měl tmavý pruh.(viz obrázek od R. Staňka) Na první pohled shora tak Ježíš viděl na oslíkových zádech kříž. A i když mu oslíka zakryli pláštěm, aby to měl pohodlnější, věděl stejně, že pod tím pláštěm je kříž. A stejně tak věděl, že pod tím nadšením davu, je taky spousta zla a že ti samí a nebo možná jiní lidi budou za krátký čas volat Ukřižuj. 

Ježíš tak už teď myslí na kříž. Není to ale pasivní čekání na to, co ho nemine, je to těžký boj sama se sebou, ve kterém se Ježíš rozhoduje. V té chvíli jej už začíná tížit kříž a on si musí vybrat, zda jej přijme. Přitom však ale už teď naznačuje, jakou cestou se dá, když říká (zase v Janově evangeliu) "jestliže pšeničné zrno nepadne do země a nezemře, zůstane samo. Zemře-li však, vydá mnohý užitek." Ježíš si v té emocionálně vypjaté situaci dokázal udržet jasný pohled k cíli cesty. Ví že přízeň či nepřízeň davu se střídá jako na houpačce, ale on jde vykonat, to čím naplní Boží vůli. Chvíli je kvůli tomu oblíben, chvíli bude zatracován, ale přes to všecko jde, aby vykonal ty věci, které pro něj Bůh připravil. Ježíšův příchod do Jeruzaléma k nám tedy také promlouvá o vytrvalosti, věrnosti cíli a hlavně poslušnosti vůči Bohu, bez ohledu na to, jak se k tomu staví okolní svět, bez ohledu na to, jak těžké to může být.

Jak jsme si již řekli, sledujeme tu návrat krále, ale není to žádný běžný triumfální průvod. Všimli jsme si už, že Ježíš jako král nepřijel domů, nebylo to na koni a nebylo to po bitvě. Přece však Ježíš zástupy neokřikl, aby toho nechali. Přece je nechal, aby mu vzdávali čest palmami a svými plášti. Chtěl jim totiž říct: "Ano já jsem král, ale mé království není z toho světa. Jsem král, nepřicházím však po násilném vítězství, ale chci vám přinést pokoj. Jsem král, ale mé království se šíří ne mečem a ohněm, ale láskou." Ježíš to také hned jasně demonstruje. Poté co přijel do Jeruzaléma a  vyčistil chrám, se nedal do velkého kázání, ale dal se do praktické služby lásky těm, kdo to potřebovali. V tom vyprázdněném chrámu nezačal předčítat žalmy a nešel obětovat na oltář. Místo toho se věnoval slepým a chromým - těm, kdo potřebovali pomoc. 

Věřím tomu, a také tak rozumím i tomu dnešními textu, že i o těch letošních velikonocích Ježíš přichází do chaosu našich měst, životů a srdcí. I letos, přichází a chce udělat všecko pro to, aby pozvedl skleslé a nemocné a aby nabídl záchranu úplně všem. Přichází jako král ale chová se jako služebník všech, slouží až do krajnosti, dává až do extrému. Takový je Ježíš. Amen.

Modlitba: Pane Ježíši Kriste. Přišel jsi do svého vlastního, jako Pán a Tvůrce ale my jsme tě moc nevítali. Děkujeme ti za tvou lásku o obětování a prosíme, abychom o letošních velikonocích měli srdce otevřené pro Tebe i pro své bližní.

