Izajáš 56:6 - 8 

Těm z cizinců, kteří se připojili k Hospodinu, aby mu sloužili a z lásky k jeho jménu se stali jeho služebníky, praví: "Všechny, kdo dbají na to, aby neznesvěcovali den odpočinku, kdo se pevně drží mé smlouvy, přivedu na svou svatou horu a ve svém domě modlitby je oblažím radostí, jejich oběti zápalné a obětní hody dojdou na mém oltáři zalíbení. Můj dům se bude nazývat domem modlitby pro všechny národy, je výrok Panovníka Hospodina, který shromažďuje zahnané z Izraele. Shromáždím k němu ještě další, k těm, kteří už k němu byli shromážděni."

Skutky apoštolské 10:34 - 36

A Petr se ujal slova: "Nyní skutečně vidím, že Bůh nikomu nestraní, ale v každém národě je mu milý ten, kdo v něho věří a činí, co je spravedlivé. To je ta zvěst, kterou Bůh poslal synům izraelským, když vyhlásil pokoj v Ježíši Kristu. On je Pánem všech.

Matouš 15:21 - 28

Ježíš odtud odešel až do okolí Týru a Sidónu. A hle, jedna kananejská žena z těch končin vyšla a volala: "Smiluj se nade mnou, Synu Davidův! Má dcera je zle posedlá." Ale on jí neodpověděl ani slovo. Jeho učedníci přistoupili a žádali ho: "Zbav se jí, vždyť za námi křičí!" On odpověděl: "Jsem poslán ke ztraceným ovcím z lidu izraelského." Ale ona přistoupila, klaněla se mu a řekla: "Pane, pomoz mi!" On jí odpověděl: "Nesluší se vzít chleba dětem a hodit jej psům." Ona řekla: "Ovšem, Pane, jenže i psi se živí z drobtů, které spadnou ze stolu jejich pánů." Tu jí Ježíš řekl: "Ženo, tvá víra je veliká; staň se ti tak, jak chceš." A od té hodiny byla její dcera zdráva.

KK 297 Má Kristus klíč mých dalších dnů

KK 531 Bože vylej požehnání

Mílí přátelé, přečetli jsme si dnes jeden ze zvláštních oddílů z evangelia. Tento oddíl totiž poněkud nesplňuje naše představy o tom, jak by se Ježíš měl chovat a z hlediska moderního člověka se tyto Ježíšovy výroky asi stěží dají nazvat „politically correct“ , tedy společensky přijatelné. Možná také proto se tento text neobjevuje příliš často v našich kázáních. Věřím však, že podobně jako každé jiné Boží slovo, má i tento text hodně silný obsah a jsem rád, že se k němu dnes díky liturgickému kalendáři dostáváme. Projděme si tedy znova ten příběh a rozvažujme o tom co nám říká.

Za prvé je tu žena, která má těžkou životní situaci. Její dítě je nemocné, posedlé zlým duchem. Pro tu ženu, je to zdrojem neustálého trápení a problémů. Nevíme jestli má muže či nikoliv, ale v této situaci je sama, a je možné že sama také nese většinu toho těžkého údělu. Je zoufalá a potřebuje pomoc. Není židovka ale patří do národa kananejců a patrně není ani bohatá. Setkává se však s Ježíšem. Musela o něm už slyšet, ví, že tento potulný rabi není jen obyčejným učitelem zákona. Takový by jí ani nepomohl. Nazývá jej Synem Davidovým, což značí nejen jeho rodový původ, ale též ukazuje její důvěru v Krista jako potomka Davidova a jako Mesiáše. Ona sice nepatří do vyvoleného národa, ale věří, že by jí mohl pomoci. 

Žena tedy přichází k Ježíši a patrně už z dálky volá: „Smiluj se nade mnou“ Je hlasitá, neodbytná a energická. 

Druhou postavou tohoto příběhu je logicky sám Ježíš. Ježíš je právě na cestě přes pohanské území Týru a Sidónu. Před tím než sem šel, vysvětloval svým učedníkům, co člověka znečišťuje. Nehovořil o hygieně, ale o tom, co je pro člověka duchovně nebezpečné a snažil se jim ukázat, že z duchovního hlediska není důležité dodržování zákonů o tom co se smí a nesmí jíst, ale že důležité je to, co vychází z našeho srdce – jaké jsou naše myšlenky, motivy a skutky. Po této teoretické lekci chce dát svým učedníkům další lekci, tentokrát praktickou a to na téma kontaktu s ne-izraelci. I toto bylo totiž považováno za nevhodné a duchovně znečišťující. Ježíš ale klidně boří další tabu a jde přímo do území Týru a Sidónu – tedy do území, které bylo pro mnoho Židů vlastně symbolem pohanství. Bylo to místo, které Izraelci nikdy plně neovládli a místo odkud pocházela například zlá královna Jezábel. Takže Kristus vlastně dává učedníkům najevo, že jde také i k pohanům – tedy jde i k těm, které by oni sami pravděpodobně odmítli. Ježíš nedělá tak tlusté čáry mezi lidmi jak to umíme my – prostě se sebere a jde i mezi ty, kdo jsou jinými považováni za podřadné. Je zajímavé a zároveň smutné jak silně to kontrastuje s historií křesťanství, kdy tak často bylo běžné považovat někoho za člověka druhé kategorie, člověka pro kterého není spasení, člověka, kterému ani nemá cenu přinést evangelium. Byly doby, kdy si někteří křesťané mysleli, že evangelium není pro ne-židy, pak si zase jiní mysleli, že není pro židy, pak zase, že není pro lidi mimo římskou říši a později zase že není pro černochy. My lidé máme pořád pocit, že je třeba abychom se rozdělovali na lepší a horší, na ty kdo si od Boha něco zaslouží a na ty, kdo si přece nezaslouží nic. Ježíš to ale vidí jinak, nic moc neříká a prostě jde - jde k těm, kdo mají nálepku lidí nižší kategorie. 

Ježíš se tedy potkává s tou kananejskou ženou a ona na něj už zpovzdálí volá. Volá: „Smiluj se nade mnou.“ Je to ale zvláštní, čekali bychom, že když už tady Ježíš přišel a ona na něj volá, tak hned zareaguje a půjde jí pomoct. On však ale mlčí. Prostě je zticha. Byl Ježíš nahluchlý, nebo tak arogantní, že prostě neměl hned chuť se s ní bavit? Byl taky v zajetí nadřazenosti vyvoleného národa? To asi ne – na konci příběhu vidíme, že tu ženu chválí a pomáhá jí – a tak asi není moudré si myslet, že na začátku k ní měl postoj nepřátelský. Ježíš tu ženu pak chválí pro její velkou víru, ale teď zatím ještě mlčí. Tím mlčením vystavuje   jednak tu ženu (ale i učedníky) zkoušce. 

Věřím, že toto je něco, s čím se můžeme ve svém životě setkat i my. Přicházíme k Bohu, mluvíme k němu a on někdy mlčí. Máme spoustu zaslíbení, že nám odpoví, že nám pomůže, ale on přitom mlčí. Toto je zkušenost nejen lidí ve víře nejistých, či lidí vyloženě hříšných. Pokud jsme špinaví od hříchu, tak je to samozřejmě jasné a nemůžeme moc očekávat, že Bůh bude hned odpovídat. Boží mlčení je ale i zkušeností světců, mužů a žen silných ve víře. Lidí, kteří s Bohem chodili dlouhé roky a pak najednou prožívali období Božího mlčení a pocit vzdálenosti. Proč? Proč takto Bůh jedná, proč neodpoví hned a rychle a vždycky kladně? Protože on ví lépe než my – ví co je pro nás potřeba opravdu nejvíce a ví jak nás vést k duchovnímu růstu a zrání. K tomu patří i zkouška Božího mlčení. Zkouška naší věrnosti a vytrvalosti. 

Jak v této zkoušce obstála ta kananejská žena? Výborně. Nenechala se odradit, nenechala se přemoct pochybnostmi a nevěrou, ba právě naopak, volá tak hlasitě, že to až učedníci nemohou vydržet. Nevzdala to. Bojuje s Bohem, jako kdysi Jákob, který po dlouhém boji a úplně vysílen řekl Bohu: „Nepustím tě, dokud mi nepožehnáš“.

Učedníci, podobně jako mnohdy jindy, té situaci nerozumí. Místo aby se podivili nad její vytrvalostí a neslábnoucí důvěrou, jsou iritováni jejím voláním. A tak se obrací na Krista – ne však aby pomohl, ale aby se jí zbavil. Kruté, ale zcela běžné podle uvažování té doby. Přál bych si, aby toto nebyl obraz nás křesťanů. Tedy obraz takových křesťanů, kteří volají k Bohu – „Bože udělej něco s těma pohanama kolem, oni jsou fakt hrozní a otravují nás tu.“ Je jasné, že postoj křesťana k jeho nevěřícímu okolí by měl být jiný – měl by být hlavně ovlivněn Kristovou láskou a zájmem o ty, kteří svým hlasitým a možná třeba i nepříjemným způsobem dávají najevo svůj latentní hlad po Bohu. 

Učedníci se tedy moc nepředvedli, a tak se vraťme k Ježíši. Ten totiž konečně odpovídá. Jeho odpověď je však pro nás téměř zdrcující: „Jsem poslán jen ke ztraceným ovcím z lidu izraelského.“ Zní to jako jednoznačné odmítnutí. Jako kdyby říkal: „Ne ne, pro tebe tu nejsem.“ Je to tak ale opravdu?

Co se národnosti týče, ta žena opravdu nepatřila do národa izraelského. Ježíš se však málokdy nechává spoutat lidskými hranicemi. Víme, že Ježíš naplňuje mnohá proroctví ze starého zákona. Věřím že Jeho se týkají i ty verše z Izaijáše, které jsme četli a kde se říká, že Hospodin shromáždí zahnané z Izraele – to proroctví má fyzický význam, ale i význam duchovní – Ježíš přišel, aby hledal a spasil to, co se duchovně ztratilo a zahynulo. Když se ale podíváme do toho Izaiášova proroctví, tak tam zároveň vidíme, že se na tom samém místě říká, že Boží dům je otevřen pro všecky národy – tedy dokonce i pro Kananejce. 

Ježíš říká, že je poslán ke ztraceným ovcím z Izraele. Co to může znamenat v této situaci? Izraelský lid znamená potomci Izraele – tedy původně Jákoba. A kdo byl vlastně Jákob neboli Izrael? Byl to člověk, který zdaleka nebyl bez chyby, ale celým svým srdcem toužil po Božím požehnání. A tak to Ježíšovo slovo není odmítnutí, ale spíš otázka: „Toužíš opravdu a vytrvale po Božím požehnání? A uvědomuješ si zároveň, že jsi zbloudilá ovce, tedy člověk hříšný, který nemá před Bohem automaticky nárok na nic?“ 

Na Ježíšova slova žena reaguje tím, že přichází ještě blíž, klaní se a říká „Pane, pomoz mi“. Tedy jinými slovy: „Ano, vyznávám, že jsem hříšná a toužím po tvém požehnání.“ Kupodivu ani tato její odpověď nemá za následek okamžitou akci z Ježíšovy strany. Místo toho Ježíš přidává další příkré slovo: „Není dobré vzít chleba dětem a hodit jej psům“ Opět nás to asi překvapuje a máme pocit, že takto by přece Ježíš mluvit neměl. On však dobře ví, co dělá. Naznačuje ženě, že před Bohem nemá na nic dobrého právní nárok, není v pozici potomků, které by rodiče museli živit, ale je spíš v pozici zvířete, které dostává spíše z laskavosti než z povinnosti (Upozorňuji, že my dnes máme ke psům poněkud jiné vztahy než měli tehdejší lidé v Izraeli).

Ta žena ale není dotčena či uražena ani tímto slovem . Dokonce jej sama používá a dotahuje ještě dál. Za prvé se nevzteká nad rolí psa, a za druhé nemluví o dětech, ale o pánech – tedy sama sebe ještě více snižuje a projevuje tak ještě větší pokoru. Vyjadřuje ale zároveň svou víru, že chleba je dost pro pány i pro psy. Nevím, jestli ta žena slyšela o zázraku nasycení 5000, ale v podstatě tu vyznává svou víru v Boží laskavou velkorysost a v jeho milosrdenství. Věří v milosrdenství, které pamatuje i na ni, byť je před Bohem ve stejné pozici jako pes.

Ježíš už ji dál nezkouší, není to třeba, ona sama projevila velkou důvěru a učedníci už také dostali lekci. A tak teď ženu chválí pro její víru. Ježíš, který byl tolikrát smutný nad nedostatkem víry v Izraeli, tu před učedníky chválí cizinku za to, jakou má důvěru k Bohu. A nejenom chválí, ale také plní její přání, když rozkazuje, aby se jí stalo to, čemu věří. 

Stojíme teď možná trochu v úžasu. My sami bychom totiž těžko zvládli Boží mlčení, ale asi už vůbec bychom nezvládli, když by k nám Bůh potom promluvil a nám se to zdálo divné – jiné než bychom čekali. Ta žena se ale zachovala přímo ukázkově, svou prosbu nestavila na svých zásluhách či na důvěře v sebe. Místo toho se před Ježíšem sklání, vyznává svou nehodnost, svou závislost, své poddání se a hlavně důvěru v Jeho dobrotu. Před Krista předstupuje s pokorou a  nechává mu svobodu být Bohem a tedy mluvit a jednat třeba i jinak než by čekal člověk. A v tom je její víra veliká. Ne jenom, že naplňuje Biblické verše o tom, že máme tlouct a bude nám otevřeno a že máme prosit s důvěrou a bez pochyb. Její víra je veliká též v tom, že Krista přijímá pokorně i s jeho zvláštním slovem. 

Její důvěra se o Boha opírá naprosto správně. Vždyť už tom čtení ze starého zákona je jednoznačně zaslíbeno, že Boží dobrota se projeví v životě každého člověka, který se k Bohu přidá, ať je odkudkoli. A v novém zákoně jsme pak četli, že Bůh nikomu nestraní a milý je mu ten, kdo v něj věří a dělá to, co je před Bohem spravedlivé.

K čemu nás tedy to dnešní slovo vede prakticky?

1) K důvěře v Boha laskavého a dobrotivého, který se smilovává. Bez této důvěry, by ta žena nic nezískala - bez této důvěry by i naše životy byly hrozně prázdné.

2) K pokoře před Bohem a k uznání toho, že on ví, kdy je dobré, aby mlčel a kdy a jak je dobré, aby k nám mluvil. S tím souvisí vytrvalost a stálost v dobách, kdy Boha nevidím, neslyším a necítím. To že Bůh někdy mlčí neznamená, že zapomněl, ale může to znamenat, že nás zkouší buď pro dobro naše nebo dobro někoho dalšího.

3) K tomu abychom pochopili, že nikdo není za hranicí Boží lásky, nikdo není apriori zavržen, před nikým nemáme schovávat evangelium. Naši sousedé, kamarádi, spolupracovníci či lidé z rodiny – nikdo z nich není pro Boha občanem druhé kategorie, všichni jsou milováni, ke všem chce Ježíš přijít. A nás posílá jako své zástupce.

Amen.

