 ZPOVĚĎ 
Vyznávejte hříchy jeden druhému. ( Jakub 5,16)

Kdo zůstává sám se svými zlými skutky, zůstane úplně sám. Může se stát, že i křesťané, navzdory společné zbožnosti a obecenství služby, zůstanou opuštěni, že nedojde k poslednímu průlomu do obecenství, protože jako věřící a zbožní mají sice vzájemné obecenství, ale ne jako bezbožní a hříšníci. 
Obecenství zbožných totiž nikomu nedovolí být hříšníkem.
Proto musí každý své hříchy před sebou i druhými skrývat. Nesmíte být hříšníkem. Mezi „zbožnými“ by nastalo skutečné zděšení, kdyby se mezi nimi najednou objevil skutečný hříšník. Proto zůstáváme ve lži a pokrytectví se svým hříchem sami. Neboť hříšníky prostě jsme.

Ale milost evangelia říká: Jsi hříšník, velký, nenapravitelný hříšník a nyní předstup jako hříšník před svého Boha, který tě miluje.

Můj synu, dej mi své srdce. ( Přísloví 23,6)
Před Bohem se neschováš. Je ti k ničemu maska zbožného, kterou si nasazuješ před lidmi. Chce tě vidět takového, jaký jsi a chce k tobě být milostivý. Nemusíš obelhávat sebe ani své bratry a tvářit se, že jsi bez hříchu, smíš být hříšníkem a děkuj za to Bohu. Neboť On miluje hříšníka, ale nenávidí hřích.

Před Kristem všechen klam skončil. Před ním smíme být hříšníky a jen tak je nám pomoženo. 
Následovníci PJK jsou zmocněni, aby naslouchali vyznání hříchů a odpouštěli hříchy v Jeho jménu.

Komu odpustíte hříchy, tomu jsou odpuštěny a komu je neodpustíte, tomu odpuštěny nejsou. ( Jan 20,23)

Tak Kristus způsobil, že církev a bratr se nám stali milostí.

Kristus se mi stal bratrem, aby mi pomohl. Bratr je tu teď na místě Kristově.

Bratr stojí přede mnou jako znamení pravdy a milosti.

Na místě Kristově naslouchá mému vyznání hříchů a na místě Kristově mi odpouští.

Zachovává zpovědní tajemství stejně jako je zachovává Bůh.

Když se jdu vyzpovídat bratrovi, jdu se vyzpovídat Bohu. A to je bratrská zpověď.
Ve zpovědi dochází k několika průlomům:

 Zaprvé je to průlom k obecenství.
 Hřích chce být s člověkem o samotě. odděluje od obecenství. Hřích chce zůstat nepoznaný. Má strach za světla. Ve zpovědi vniká světlo evangelia do temnoty uzavřeného srdce. Hřích musí na světlo. Je to tvrdý boj než hřích vyznáme. Ale Bůh rozráží bronzová vrata a železné závory. ( Žalm 107, 16) 

Vyřčený a vyznaný hřích ztrácí svou moc. Nemůže už ničit obecenství.

Nyní obecenství nese hřích bratra. Teď bratr stojí ve společenství hříšníků, kteří žijí z milosti pod křížem Ježíše Krista. Může své hříchy vyznat a právě tím najít obecenství. Smí být hříšníkem a přece štastným díky Boží milosti.
Ukrývaný hřích odděluje od obecenství, vyznaný pomáhá k pravému obecenství s bratry v Ježíši Kristu.

Zadruhé: Ve zpovědi dochází k průlomu ke kříži.
Kořenem každého hříchu je pýcha, superbia.

Chci být jen sám pro sebe, mám právo sám na sebe, svou nenávist a svou žádostivost, na svůj život, na svou smrt. Člověk chce být ve svém hříchu jako Bůh.

Zpověď před bratrem je nejhlubším pokořením, bolí nás, omezuje a sráží naši pýchu.

Ve vyznání konkrétních hříchů umírá před bratrovýma očima starý člověk. Je to tak pokořující, že si pokaždé myslíme, že se musíme bratrské zpovědi vyhnout. Takové pokoření má však svoji vznešenost i zaslíbení. Nikdo jiný než sám Ježíš za nás veřejně vytrpěl potupnou smrt hříšníka a nestyděl se být za nás ukřižován jako zločinec.
Pouze obecenství s Ježíšem nás uvádí do potupné smrti zpovědi, abychom měli účast na jeho kříži.

Ve zpovědi vstupujeme do skutečného obecenství kříže Ježíše Krista, ve zpovědi přitakáme svému kříži.
V bolesti pokoření zakoušíme Ježíšův kříž jako svoji spásu a blaženost. Strarý člověk umírá, ale přemohl ho Bůh. Nyní máme podíl na Kristově vzkříšení a věčném životě.

Zatřetí: Ve zpovědi dochází k průlomu do věčného života.

Zpověď je obrácení. 

Co je staré, pominulo, Hle, je tu nové. (2. Korint. 5, 17)

Kristus s námi udělal nový začátek. Zpověď je následování. Stejně jako apoštolé všechno opustili, tak i křesťan při zpovědi všechno obětuje a následuje Krista. 

Kdo kryje svá přestoupení, nebude mít zdar, ale kdo je vyznává  a opouští, dojde slitování. (Přísloví 28,13)
Ve zpovědi křesťan opouští hřích. Jeho vláda je zlomena.
Jsme zachráněni z temnoty a přeneseni do království JK. To je radostná zvěst. Zpověď je obnovením radosti z křtu.

Začtvrté: Ve zpovědi dochází k průlomu k jistotě.
Je pro nás snazší vyznat hříchy Bohu než bratrovi? Bůh je svatý, bezhříšný. spravedlivý soudce. Bratr je hříšný jako já, zná z vlastní zkušenosti temnotu utajovaného hříchu. Není tedy snazší najít cestu k bratrovi než k Bohu? Pokud je tomu jinak, ptejme se, zda se při vyznání Bohu neobelháváme, zda spíše nevyznáváme hříchy sobě než Bohu a sami si je i odpouštíme.

Když odpouštíme sami sobě, nikdy nás to nepřinutí odvrátit se od hříchu.

To může způsobit jen Boží slovo, které soudí a dává milost. 

Kdo nám s jistotou řekne, že si hříchy neodpouštíme sami, ale že nám je odpouští živý Bůh? Tuto jistotu v nás vytváří Bůh prostřednictvím bratra. Bratr ničí kruh sebeklamu. 

Ten, kdo vyzná hříchy bratrovi, ví, že už tu není jen sám se sebou, ale v druhém člověku zakouší Boží přítomnost. Pokud jsem při vyznání hříchů jen sám se sebou, vše zůstává v temnotě, při vyznání bratrovi musí hřích na světlo.

To, že můžeme vyznat hřích bratrovi je milost. 

Příslib odpuštění se stává jistotou, když je pronáší bratr z Božího pověření.
Abychom si byli jisti Jeho odpuštěním, daroval nám Bůh bratrskou zpověď.

Musíme ale vyznat konkrétní hříchy. Všeobecné vyznání pěstuje v lidech jen pocit sebeospravedlnění. Můžeme třeba spolu projít Desatero. 
Komu se zpovídat?

Podle Kristova zaslíbení se každý křesťanský bratr může stát zpovědníkem.

Ten, kdo žije pod křížem, kdo v kříži poznal nejhlubší bezbožnost všech lidí a vlastního srdce, tomu není žádný hřích cizí. Pouze bratr, který sám žije pod křížem, smí vyslechnout moji zpověď.

Zpovědníkem nečiní životní zkušenosti, ale jen zkušenost kříže.

I ten nejhlubší znalec lidí ví o lidském srdci nekonečně méně než nejprostší křesťan, který žije pod Kristovým křížem. Psycholog vůbec neví a nechápe, co je hřích. Ví o ubohosti, slabosti a selhání, ale neví nic o hříchu. Nezná lidskou bezbožnost. Neví, že člověk umírá kvůli svému hříchu a že zachránit jej může jen odpuštění Boží. 

Psycholog na mě hledí jako by Bůh nebyl, bratr mě vidí před soudícím a milosrdným Bohem v kříži JK.

Kdo tedy smí vyslechnout naši zpověď? Ten, kdo sám žije pod křížem.

Dvě nebezpečízpovědi.
1. Zpovědníkem pro celé společenství nemá být pouze jeden bratr. Jedinec se stane snadno přetížený, zpověď se pro něj stane pouze prázdným úkonem a může dojít k nezdravému zneužití zpovědi k získání duch. nadvlády nad ostatními. Aby se tomu předešlo, měl by se vyslechnutí zpovědi střežit každý, kdo se sám nezpovídá. I zpovědník má mít svého zpovědníka.

2. Bratr , který se zpovídá, si nesmí myslet, že zpověď je nějaký zbožný skutek. Zpověď jako zbožný skutek je výmysl ďábla. Zpověď musíme chápat pouze jako nabídku Boží milosti a odpuštění, jinak pozbývá své platnosti a svého smyslu.Zpověď jako skutek= smrt, zpověď  jako  zaslíbení = život.

Zpověď jako příprava k Večeři Páně.

Chceme přistoupit k Večeři Páně jako smíření s Bohem a lidmi. Den před VP se sejde celé společenství a vzájemně se požádá o odpuštění. Touha po jistotě odpuštění konkrétních hříchů v bratrské zpovědi a rozhřešení. Jeden druhému smíme odpustit a zvěstovat  odpuštění a rozhřešení ve jménu PJK.

Myšlenka:
"Proto, když vás vyzývám ke zpovědi, vyzývám vás, abyste byli křesťany." 

 Martin Luther, Velký katechismus

Máš  ve sboru někoho, komu jsi ochoten se vyzpovídat? Jaký by to měl člověk?

Souhlasíš s praxí, kterou navrhuje Bonhoeffer?
