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Modlit se jako Pán Ježíš – část chybějící na nahrávce
…
Chvíli trvá, než se zkoncentrujeme, když jsme před chvílí vystoupili z metra nebo uložili děti. Chvíli trvá než se odvážíme otevřít své srdce. Chvíli trvá, než to sami sobě a Pánu Bohu zformulujeme. Pokud na to máme každý den 365 dní v roce jenom pět minut, pak s Pánem Bohem mít „smysluplný rozhovor na citlivé osobní téma“ nikdy nebudeme.
Ve Starém i Novém Zákoně je vztah člověka k Bohu a k Pánu Ježíši přirovnáván k manželství. Jako manželství má své fáze, i náš vztah s Pánem Bohem má z naší strany svoje fáze. Střídají se období určité všednosti rutiny a období obnovy. Možná už delší dobu píšeme Pánu Bohu jenom vzkazy na ledničku.

Pokud se s takovým stavem věcí nesmíříme, tak nás to bude stát určité úsilí. Najít místo, čas a koncentraci na delší modlitbu o samotě vyžaduje naši invenci, vynalézavost i oběť. 
Pokud jde o ten čas, ten vzniká jedině tak, že ho sebereme něčemu jinému. Třeba klasickým časožroutům, jako jsou televize a počítač, ale někdy jsou to třeba i dobré věci: třeba naše rodina. Někdy své rodině prospějeme nejvíc tím, když strávíme delší čas o samotě před Pánem Bohem a pořádně s ním probereme právě svoji rodinu, práci, sbor a další věci.
…

Citáty o modlitbě

I have been driven many times to my knees by the overwhelming conviction that I had nowhere else to go.

Mnohokrát jsem byl veden na kolena přemáhajícím usvědčením, že nemám, kam jinam jít.

Abraham Lincoln

It is possible to move men, through God, by prayer alone.

Lidmi je možno pohnout skrze Boha, pouhou modlitbou.
Hudson Tailor

Don’t pray when you feel like it. Have an appointment with the Lord and keep it. 

Nemodli se jen když máš chuť. Dej si s Pánem schůzku a dodrž ji.

Corrie ten Boom

The one concern of the devil is to keep Christians from praying.  He fears nothing from prayerless studies, prayerless work and prayerless religion. He laughs at our toil, mocks at our wisdom, but he trembles when we pray.

Jedinou snahou ďábla je zabránit křesťanům v modlitbách. Nebojí se studia bez modliteb, práce bez modliteb či náboženství bez modliteb. Směje se naší dřině, vysmívá se naší moudrosti, ale třese se, když se modlíme.
Samuel Chadwick

I would rather teach one man to pray than ten men to preach.
Raději naučím jednoho člověka modlit se, než deset lidí kázat.

Charles Spurgeon

As is the business of tailors to make clothes and cobblers to make shoes, so it is the business of Christians to pray.

Jako je povoláním krejčích dělat oblečení a ševců dělat boty, tak je povoláním křesťanů, aby se modlili.

Martin Luther

There is a general kind of praying which fails for lack of precision. It is as if a regiment of soldiers should all fire off their guns anywhere. Possibly somebody would be killed, but the majority of the enemy would be missed.

Existují obecné modlitby, které selžou kvůli malé přesnosti. Je to jako by pluk vojáků vystřelil ze svých zbraní, jen tak naslepo. Někdo by byl možná zabit, ale většinu nepřátel by minuli.
Charles Haddon Spurgeon

When a Christian shuns fellowship with other Christians, the devil smiles. When he stops studying the Bible, the devil laughs. When he stops praying, the devil shouts for joy.

Když se křesťan straní společenství s jinými křesťany, ďábel se usmívá. Když přestane studovat bibli, ďábel se směje. Když se přestane modlit, ďábel výská radostí.

Corrie Ten Boom

Pray, and let God worry.

Modli se a starosti nech Bohu.

Martin Luther

Prayer does not fit us for the greater work, prayer is the greater work.

Modlitba nás nechystá pro větší dílo. Modlitba je tím větším dílem.

Oswald Chambers
Modlit se znamená zmlknout před Bohem a vše pozemské nechat zapadnout, Bohu naslouchat a jej nechat mluvit.
Basilea Schlink
